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Документ №  1.   
 

Титульные листы дел Чрезвычайной Следственной Комиссии при 
Азербайджанском Правительстве о разгроме мусульманских 
селений Шемахинского уезда Бакинской губернии и насилиях, 

учиненных над населением 
 
1) Дело № 3- 1919 
Предварительное Следствие Азербайджанской Чрезвычайной  
Следственной Комиссии 
Протоколы допроса, акты причиненных убытков во время 

разгрома и другой материал о разгроме мусульманских селений 
Шемахинского уезда 

Начато: 3 апреля 1919 г. 
Окончено: 16 апреля 1919 г. 
ф.1061, оп. 1, дело 85., л. 1. 
 
2) Дело № 111 
О разгроме мусульманских селений Шемахинского уезда 

Бакинской губернии и насилиях, учиненных там над 
мусульманами 

Протоколы дознания, акты и др. материалы о разгроме 
мусульманских селений Шемахинского уезда. 

Начато: 26 октября 1918 г. 
Окончено: 15 ноября 1918 г. 
Ф. 1061, опись 1, дело 6, л. 1. 
 
3) Дело № 5 
О разгроме мусульманских селений Шемахинского уезда 

Бакинской Губернии и о насилиях, учиненных над мусульманским 
населением по Абдулянскому Полицейскому участку. 

Протоколы дознания, акты и др. материалы о разгроме мусуль-
манских селений Шемахинского уезда. 

Начато: 7 февраля 1919 г 
Окончено: 13 февраля 1919 г. 
Ф.1061, опись 1, д. 87, л. 1. 
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4) Дело №  (без номера)  
Материалы Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азер-

байджанском Правительстве о разгромах мусульманских селений 
Шемахинского уезда армянами. 

Протоколы дознания, акты и др. материалы о разгроме 
мусульманских селений Шемахинского уезда. 

Начато: сентября 1918 г. 
Окончено: 29 января 1920 г. 
Ф. 700, опись 2, д. 12, л. 1. 
 
Документ №  2.   

М.В.Д. 
Азербайджанской 

Республики 
Шемахинский 

Уездный Начальник 
3 апреля 1919 г. 

№ 1193 
Гор. Шемаха 

В Чрезвычайную Следственную Комиссию 
Вследствие требования Комиссии препровождаю при сем список 

разоренным селениям: 1) Кабристанского; 2) Матрасинского; и 3) 
Кошунского полицейских участков вверенного мне уезда. 

За Шемахинского уездного начальника: Подпись. 
Делопроизводитель: Бажанов. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 1.  
 
Документ №  3.  

Список 
Разоренным селениям Шемахинского уезда по Кабристанскому,  

Матрасинскому и Кошунскому полицейским участкам. 
 
По Кабристанскому участку: 
 

1. Маразалы  
2. Шихляр 
3. Чуханлы  
4. Сунди 
5. Марзандиге  
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6. Набур 
7. Текля Гаджи Мамед Гусейн 
8. Екахана-Талыб  
9. Курбанчи  
10. Араб-Шахверди  
11. Араб-Шалбаш (оно же Араб-Джабирли) 
12. Ших Загерлы,  
13. Джамджамлы 
14. Караджузлу 
15. Тасы 
16. Текля-Мирза-Баба 
17. Бекля 
18. Джагирлы 
19. Араб-Кадым 

 
По Матрасинскому участку: 
 

20. Кущи  
21. Чайлы  
22. Мири-кенд  
23. Муганлы,  
24. Мурты 
25. Талыш-Мелик-Умут 
26. Шародил 
27. Каравелли Вагид-бек 
28. Мельджак 
29. Хинисли 
30. Агабекли 
31. Ахтачы 
32. Биджов 
33. Алпаут 
34. Османбекли 
35. Ленгебиз 
36. Кашад 
37. Кештымаз 
38. Чарган 
39. Нюгди 
40. Боят 
41. Адналы  
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42. Кюрдамич 
43. Конах-Кенд 
44. Гамялы 
45. Джобаны-татарские 
46. Чайлы-Бахиш бек 
47. Мальгам 
48. Чаган-верхний 
49. Дада-Гюнаш 
50. Чаган –нижний 
51. Ангехаран 
52. Гагалы 
53. Джеваншир 
54. Ахсу 
55. Ших-Мазид 
56. Гярус-Чапарлы 
57. Борбор-Наваги 
58. Багирлы 
59. Овджулу 
60. Геогляр 

 
По Кошунскому участку:  
 

61. Нугды 1-е 
62. Нуран 
63. Зейва 
64. Пир-Кара-чуха 
65. Сураханы 
66. Кичитан 
67. Колейбугурт 
68. Шабиан 
69. Мачахи 
70. Таглабиян 
71. Кел-Фарадж 
72. Кюрдиван 
73. Пир-Абюль-Касум 
74. Бизлан 
75. Мюджи 
76. Гаджиман 
77. Дильман 
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78. Кельва 
79. Хатман 
80. Хоса-дара 
81. Сулут 
82. Тирджан 
83. Талыш-Нури 
84. Хан-Кенди 
85. Сардагар 
86. Заргава 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл. 2-3.  
 
Документ №  4.   

Постановление 
1919 года апреля 16-го дня. 
Мы, члены Азербайджанской Чрезвычайной Следственной 

Комиссии: - И.б.Шахмалиев и Ч.Б.Клоссовский, принимая во 
внимание, что все имевшиеся у нас в распоряжении указания на 
разгром селений Кабристанского, Матрасинского и Кошунского 
полицейских участков Шемахинского у. Бакинской губернии 
обследованы с достаточной полнотой, Постановили: настоящее дело 
считать производством законченным и таковое предоставить на 
распоряжение Г. Председателя Чрезвычайной Следственной 
Комиссии. 

Члены Комиссии: И.б. Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 141. 

 
Документ №  5.  

 
          М.В.Д.  

Азербайджанской Республики 
Пристав 

Абдулянского участка 
Шемахинского уезда 

№ 83  
7 февраля 1919 года 

 
В Чрезвычайную Следственную Комиссию при 
Азербайджанском Правительстве 
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При этом препровождаю список мусульманских селений вверен-
ного мне участка, сожженных и разгромленных и вообще имуществен-
но пострадавших при нападении на эти селения армянских солдат 
летом 1918 года. 

Абдулянский Пристав: Гаджибеков (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, л.1. 

 
Документ №  6.   

Список 
мусульманских селений Абдулянского участка Шемахинского уезда, 

имущественно пострадавших от нападения армянских солдат 
 

1. Ковлар 
2. Казили 
3. Курузма 
4. Каракашлы 
5. Абдулян 
6. Келаны-Тураны 
7. Келаны-Горный 
8. Талыш 
9. Мейниман 
10. Наваги 
11. Раджбар 
12. Кубалы-Бала-Оглан 
13. Пашалы 
14. Шорбачи 
15. Джагирлы-Таза 
16. Хиля 
17. Падар 
18. Каракашлы-Арат 
19. Бозаванд 
20. Рагим- Агали 
21. Рагимли 

Примечание: В Абдулянском участке ни одного армянского 
селения не было и в настоящее время нет.  

Абдулянский Пристав: Гаджибеков (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, л. 2. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Глава 2 
 
Кабристанский участок 
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Документ №  7.  
Протокол допроса     

1918 года октября 19 дня. Гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего, с соблюдением 307-443 ст. Уст. Уг. Суд, который 
показал:  

Зовут меня Зар-Кули Гаджи Солтан оглы, 50 л., жит. сел. Текля 
Мирза-Баба, неграмотен, Старшина. 

Я состою старшиной сел. Текля-Мирза-Баба Шемахинского уезда. 
Наша селение находится в восьми верстах от г. Шемахи. В нашем 
селении было 104 дыма и 548 душ жителей. Население занималось 
хлебопашеством. До прихода мусульманских войск из Ганджи армяне и 
молокане не трогали нас, хотя сожгли Шемаху. После отступления 
мусульманских войск, начали наступать со стороны сел. Козлы-Чай 
армяне и молокане, которые сжигали по пути все мусульманские селения, 
убивали жителей и грабили их. Мы, теклинцы, видя это, бежали в горы. В 
селении осталось несколько стариков, больных, женщин и детей. Армяне 
и молокане всех их убили, убили также несколько человек во время 
бегства. Всего убито четырнадцать женщин и тридцать шесть мужчин, 
стариков и детей. Мы не успели ничего захватить из движимого 
имущества. Все было брошено. Ночью некоторые из теклинцев, в их 
числе и я, хотели войти в селение, чтобы спасти хоть часть имущества. В 
селении хозяйничали молокане, преимущественно жит. с. Козлы-Чай: они 
погружали наше имущество на арбы и фургоны и увозили и в то время 
поджигали дома. В настоящее время наше селение представляет картину 
полного разрушения: половина домов сожжена, другая разгромлена. Во 
время бегства и скитаний масса народа погибла. Ни я, ни кто-либо из 
моих односельчан не можем назвать по именам и фамилиям армян и 
молокан, разоривших нас. Я представлю список убитых и разоренных 
односельчан с указанием размера убытков. Читано. Неграмотен. 

Переводил: Сойдинмали Гаджи Али оглы, неграмотен.  
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 22. 
 
Документ №  8.   

Список убитых в сел. Текля-Мирза-Баба 
(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском 

алфавите, перевод приложен). 
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1) Гасан Али Мехти оглы 
2) Азад Хан бек Касумхан бек оглы 
3) Магеррам бек Гусейн бек оглы 
4) Сафил Худаверди оглы 
5) Юсиф Мамед оглы 
6) Шихали бек Фараджулла оглы 
7) Махмуд бек Гусейн Али бек оглы 
8) Исрафил Кафар оглы 
9) Бакир бек Эюб бек оглы 
10) Шейдулла Азиз оглы 
11) Мамед Наби оглы 
12) Атали Юсиф оглы 
13) Али Бахиш Мамед Керим оглы 
14) Керим Мамед Керим оглы 
15) Фатьма Али Баба кызы 
16) Дурниса Наби кызы 
17) Агам-Оглан Махмуд оглы 
18) Гюлара Ханум Аслан бек кызы 
19) Фейзабани Салим кызы 
20) Гусни Мелик кызы 
21) Эюб Гейдар оглы 
22) Али бек Тарлан бек оглы 
23) Хыдыр Али оглы 
24) Халфа Гашим оглы 
25) Чимназ Юзбаши кызы 
26) Камар Мамед кызы 
27) Гюландам Ага бек кызы 
28) Гюльандам Гюльмамед кызы 
29) Гюнаш Бала Оглан оглы 
30) Гюльрух Гусейн Али бек оглы 
31) Губад бек Кадир бек оглы 
32) Гюльбадуш Абдурагим кызы 
33) Бика Сархан кызы 
34) Бала Вали оглы 
35) Гусейн Али Абдул Рахман оглы 
36) Нана-Баджи Адиль кызы 
37) Баджи-Гыз Гюнаш кызы 
38) Мялак Аскер кызы 
39) Топуш Исмаил оглы 
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40) Ибрагим Халил Ибиш оглы 
41) Джурук Исрафил оглы 
42) Абдулла Али Мамед оглы 
43) Меджид бек Махмудбекли 
44) Алияр Бахрам оглы 
45) Мамед Али Мамед оглы 
46) Ага Рагим Лютфали оглы 
47) Солтан Али Даргах оглы 
48) Исмаил Сафтар оглы 
49) Джани Керам оглы  
50) Фарзали Билал оглы 
Итого: 50 убитых. 

      Подпись: Старшина Общества Текле Мирза-Баба Зар-Кули Гаджи 
Сол-тан оглы (арабскими буквами). 

Печать: Общество Текле Мирза-Баба Шемахинского у.  
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 23. 

 
Документ №  9.  

Список жителей селение Текле-Мирза-Баба, понесших убытки 
(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском 

алфавите, с указанием названий и стоимости имущества. Перевод 
приложен). 

1) Джафар Магеррам оглы – 5800 р.  
2) Исмаил Полад – 50 р. 
3) Пир Мамед Нур Мамед оглы – 411 р.  
4) Абдулла Аллахверди оглы – 721 р. 
5) Рашид Зюльфигар оглы – 940 р. 
6) Мешади Хан Баба Гаджи Гашим оглы – 522 р. 
7) Алишан Шариф Али оглы – 170 р. 
8) Мамед Баба Али оглы – 4750 р. 
9) Заркули Гаджи Солтан оглы – 2500 р. 
10) Кямул Гаджи Солтан оглы – 820 р. 
11) Нур Мамед Абдул Азиз оглы – 2745 р. 
12) Молла Гидает Амрах оглы – 1509 р. 
13) Гаджи Сеид оглы – 4000 р. 
14) Абдурахман Муса оглы – 1250 р. 
15) Шах-Керам Джахангир глы – 1260 р. 
16) Хан Али Ших Али оглы – 1325 р. 
17) Бейбуд Шихали оглы – 1050 р. 
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18) Ага Бала Шамил оглы – 1950 р. 
19) Али Аскер Мехти оглы – 4200 р. 
20) Садых Садай оглы – 2300 о. 
21) Али Муса оглы – 1150 р. 
22) Паша бек Кочман бек оглы – 2740 р. 
23) Абил Сархан оглы – 935 р. 
24) Гусейн Али Имбат оглы 710 р. 
25) Молла Адил Гаджи Солтан оглы – 1300 р.  
26) Ага Хаси бек Хаси бек оглы – 21.040 р. 
27) Сафар Шукюр оглы – 3390 р. 
28) Аскер Наги оглы – 1940 р. 
29) Агалар Амрах оглы – 565 р. 
30) Мамед бек Годжаман бек оглы – 1070 р. 
31) Меджид Муслим оглы – 3525 р. 
32) Джалал  Расул оглы – 1960 р. 
33) Ашраф Наджаф оглы – 480 р. 
34) Тахмаз Гаджи Мамед оглы – 2790 р. 
35) Шукюр Ата Киши оглы – 2050 р. 
36) Ахмед Абдул Азиз оглы – 900 р. 
37) Алиф Шах Гельди оглы – 13.750 р. 
38) Дашдамир Дамир-Кая оглы – 2670 р. 
39) Молла Баба Али Баба оглы – 500 р. 
40) Ахмед Рустам оглы – 3235 р. 
41) Абас Али Абас оглы – 2110 р. 
42) Исмаил Исрафил оглы – 380 р. 
43) Зульфугар Кадир оглы – 330 р. 
44) Абузар Саил оглы – 330 р. 
45) Молла Али Ата Баба оглы – 755 р. 
46) Сабур Юзбаши оглы – 1760 р. 
47) Молла Халил Молла Абдул Керим оглы – 6970 р. 
48) Атам Али Алиджан оглы – 2565 р. 
49) Мамед Гаджи оглы – 2680 р. 
50) Амир Мусаеб оглы – 1040 р. 
51) Баба Киши Зал оглы- 1220 р. 
52) Гумбат Наджаф оглы – 1230 р. 
53) Хан Али Шариф оглы – 2100 р. 
54) Гусейн Манаф оглы – 990 р. 
55) Али Мамед Манаф оглы – 900 р. 
56) Гаджи Мамед Гаджи Гашум оглы – 6300 р. 
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57) Гаджи Баба Гаджи Мамед оглы – 3900 р. 
58) Гюль Баба Наги оглы – 1215 р. 
59) Кадыр Кубад оглы – 3802 р. 
60) Гаджи Бала Зульфугар оглы – 1195 р. 
61) Гаджи Верди Шахверди оглы – 4290 р. 
62) Джан Баба Шахверди оглы – 1390 р. 
63) Молла Бахиш Молла Азиз оглы – 4575 р. 
64) Молла Габиб Молла Азиз оглы – 25.000 р. 
65) Абдул Керим Бакир оглы – 6000 р. 
66) Мустафа Мешади Абдул Халых оглы – 34.093 р. 
67) Сари Абдул Керим оглы – 3355 р. 
68) Гейдар Гусейн оглы- 1100 р. 
69) Ахад Дост Али оглы – 1400 р. 
70) Сеид Баба Сеид оглы – 7500 р. 
71) Мамед Каиб оглы – 1230 р. 
72) Сафтар Дост Али оглы – 592 р. 
73) Керрам Зульфугар оглы – 901 р. 
74) Аскер Амрах оглы – 1870 р. 
75) Талыб Гаджи Али оглы – 750 р. 
76) Фатхан Худаверди оглы – 11.900 р. 
77) Юсиф Ягуб оглы – 890 р. 
78) Бахрам Бахшали оглы – 320 р. 
79) Тарверди Гаджи Баба оглы – 1160 р. 
80) Гаджи Бала Гаджи Ахмед оглы – 1305 р. 
81) Шихи Мухтар оглы – 600 р. 
82) Баба Нагдали оглы – 1100 р. 
83) Мамед Курбан оглы – 3350 р. 
84) Бабаш Рафи оглы – 1770 р. 
85) Юсуф Али Абас оглы – 750 р. 
86) Музаффар Ага Али оглы- 930 р. 
87) Саттар Мамед оглы – 340 р. 
88) Аллахверди Эльдар оглы – 360 р. 
89) Ашир Абдул Халых оглы – 2900 р. 
90) Кадыр Али Джан оглы – 2600 р. 
91) Гаиб Рустам оглы – 1350 р. 
92) Гумбат Али Мустафа оглы – 1520 р. 
93) Мирза бек Теймур бек оглы – 910 р. 
94) Шахмар бек Гасан бек оглы – 5050 р. 
95) Насир Хан бек Гасан Кули бек оглы – 1350 р. 
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96) Абас Хан бек Ага бек оглы – 4200 р.  
97) Эюб бек Керим бек оглы – 3350 р. 
98) Гасан Бала бек Абдул Керим бек оглы – 1950 р. 
99) Амин бек Гасан бек оглы – 1855 р. 
100) Абуш Полад оглы – 735 р. 
101) Аскер бек Агабек оглы – 1530 р. 
102) Хейрулла бек Гусейн бек оглы – 1590 р. 
103) Гамид Рафи оглы – 610 р. 
104) Эйваз Зал оглы – 1630 р. 
105) Гаиб Гаиб оглы – 1480 р. 
106) Амир Хан бек Касум Хан бек оглы – 380 р. 
107) Шахбала Заркули оглы – 750 р. 
108) Гаджи Нур Мамед оглы – 1000 р. 
109) Исмаил Шариф оглы – 900 р. 
110) Шахполад бек Солтан бек оглы – 1500 р. 

     Подпись: Старшина Общества Текле Мирза-Баба Зар-Кули Гаджи 
Сол-тан оглы (арабскими буквами). 
     Печать: Общество Текле Мирза-Баба Шемахинского уезда.  
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 24-27. 

 
Документ №  10.  

Протокол допроса    
1918 года октября 19 дня. Гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего, с соблюдением 307-443 ст. Уст. Уг. Суд, который пока-
зал:  

Зовут меня Мешади Кабул Баба Верди оглы, жит. сел. Екахана 
Шемахинского уезда, грамотен. 

Я состою волостным четырех селений: Екахана Талыб, Екахана 
Ибрагим, Полаты и Тасы Шемахинского уезда. 1 апреля 1918 года к 
нашему селению стали подходить вооруженные армяне с пушками и 
во время завтрака начали обстреливать селение. Мы бросили все 
имущество на произвол судьбы и бежали в горы. Во время обстрела 
было убито шесть человек: Микаил Бекдамир оглы, Фарач Абдулла 
оглы, Кадир Ахмед оглы, Нурахмед Ширали оглы, Джалил Маил оглы 
и Али Гасан Заил оглы. Во время бегства и скитаний от голода и 
холода умерло шестьдесят человек. Армяне сожгли шесть домов в 
селении: Агаджана Алышан оглы, Махмуда Мейлам оглы, Агалиа 
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Мурсал оглы, Молла Халила Новрузали оглы и две конюшни Агаджа-
на Адигезал оглы. Наше селение состояло из 150 дымов и насчитывало 
до 760 душ. В настоящее время имеется до 80 дымов. Армяне похи-
тили у жителей все движимое имущества и весь скот. Список постра-
давшим с указанием размера убытков будет мною представлен. Ни я, 
ни никто из моих односельчан не видел нападавших на таком расстоя-
нии, чтобы опознать их. Никого из них назвать не можем. Говорят, что 
в нападении на наше селение принимали также участие молокане из 
селения Маразы. Больше показать не имею. Читано. 

Подпись: Мешади Кабил Баба Верди оглы (арабскими буквами).  
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 68. 
 
Документ №  11.  

Список жителей селения Екахана, понесших убытки 
(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском ал-

фавите, с указанием названий и стоимости имущества. Перевод при-
ложен.) 

1) Мешади Кабил Баба Верди оглы – 460 р. 
2) Али Осман Зульфугар оглы – 1750 р. 
3) Аджат Халил оглы – 1050 р. 
4) Али Мирза Касум оглы – 1200 р. 
5) Кафар Кафар оглы – 1700 р. 
6) Абас Джаннат оглы – 120 р. 
7) Молла Халил Новруз Али оглы – 1600 р. 
8) Кардаш Хан Али оглы – 160 р. 
9) Альбис Новруз оглы – 1100 р. 
10) Али Рза Совдим Али оглы – 750 р. 
11) Ага Гасан Адигезал оглы – 750 р. 
12) Баладжа Адигезал кызы – 221 р. 
13) Нурулла Ходжали оглы – 990 р. 
14) Гулам Давуд оглы – 50 р. 
15) Джормад Нур-Мамед оглы – 290 р. 
16) Ханджан Бахтияр оглы – 475 р.  
17) Кара Гаджи Джанали оглы – 250 р. 
18) Мамед Сеид оглы – 500 р. 
19) Нурали Нурали оглы – 1280 р. 
20) Мамед Гумматали оглы – 1190 р. 
21) Гаджи Ага Салах оглы – 600 р. 
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22) Шир Фахсан Гаджи Ата Киши оглы – 350 р. 
23) Агаджан Алишан оглы – 630 р. 
24) Алиш Мурсал оглы – 820 р. 
25) Махмуд Мурад оглы – 580 р. 
26) Расул Баба Верди оглы – 1008 р. 
27) Оджаг Верди – 820 р. 
28) Рафи Гусейн оглы – 620 р. 
29) Аслан Шаки оглы – 920 р. 
30) Везир Салим оглы – 2280 р. 
31) Чобан Джебраил оглы – 590 р. 
32) Сафтар Бала-Оглан оглы – 100 р. 
33) Гюлаш Бандали оглы – 560 р. 
34) Шах-Али Шахверди оглы – 560р. 
35) Мухтар Хан Али оглы – 560 р. 
36) Мусеиб Кязум оглы – 540 р. 
37) Гаджи Гамид Мир Хай оглы – 100 р. 
38) Теймур Амир Хан оглы – 500 р. 
39) Салам Кямил оглы – 400 р. 

Подпись Мешади Кабил Баба Верди оглы ( арабскими буквами). 
Печать.  
Надпись: Всего 28.669 руб. 

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, лл. 69-71. 
 
Документ №  12.  

Протокол допроса    
1918 года октября 28 дня. Гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего, с соблюдением 307-443 ст. Уст. Уг. Суд, который показал: 

Зовут меня Мамед-Али Али оглы, 40 л., жит. сел. Тасы Шема-
хинского уезда, старшина, неграмотен. 

Я состою старшиной по сел. Тасы Шемахинского уезда. Селение 
наше находится в 10 верстах от Шемахи на восток. В нем до разгрома 
насчитывалось 40 дымов и 160 душ населения обоего пола. В 
настоящее время имеется около 16 дымов и 70 душ населения. Часть 
жителей убита, часть умерла от голода, холода и болезней во время 
нашего бегства. После ухода из Шемахи Исмаил Хана, спустя несколь-
ко дней, мы увидели, что на наше селение с горы двигалось большое 
войско молокан и армян. Мы послали к ним с белым флагом шесть 
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почетных стариков с объявлением, что сдаемся. Они расстреляли 
наших парламентеров на наших глазах так на расстоянии более пол-
версты. Увидев это, мы все, как кто стоял, бросились бежать, оставив 
положительно все свое имущество и скот. Нас начали преследовать и 
стрелять в нас. Старики, больные, женщины и дети, которые отстали, 
были убиты. Точно не помню число убитых, список мною представ-
лено. Армяне и молокане заняли наше селение. И устроили там себе 
ночлег. На другой день подожгли селение. Сгорело 24 самых хороших 
дома. Остались только землянки, но и тех разгромили; скот и все 
имущество похитили так, что совсем разорили нас. В настоящее время 
люди сильно болеют. Каждый день умирает от 3 до 5 человек. Я и 
никто из моих односельцев не видели армян и молокан на таком рас-
стоянии, чтобы могли опознать их. Знаем только, что во главе их сто-
яли Маразинские молокане. Представляю список односельцам, постра-
давшим от разгрома нашего селения с указанием размера убытков. 
Читано. Неграмотен.  

Переводил: А. Мовсумов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 72. 
 
Документ №  13.  

Список жителей селение Тасы, понесших убытки 
(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском 

алфавите. Перевод приложен). 
1) Мурса-Кули Мурсали оглы – домашняя обстановка и одежда – 

1554 р. 
2) Ага-Али Ислам оглы – домашняя обстановка и скот – 5576 р. 
3) Гаджи Баба Умуд оглы – домашняя обстановка и хлеб – 2764 р. 
4) Мамед Али Али оглы – постройки и домашние вещи – 6006 р. 
5) Юсуф – дом с постройками, домашние вещи, скот и хлеб – 

25.902 р. 
6) Мамед Али Молла Исрафил оглы – домашняя обстановка, скот 

и лавка с товарами – 7540 р. 
7) Мурид Камул оглы – домашняя обстановка и корова – 800 р. 
8) Бабали Умуд Али оглы – домашняя обстановка – 1100 р. 
9) Ягья Баба Киши оглы – домашняя обстановка и скот – 1300 р. 
10) Собат Курбан оглы – домашняя обстановка и скот – 2600 р. 
11) Абас Аскер оглы – домашняя обстановка, скот и хлеб – 2775 р. 
12) Кули Мурса Кули оглы – скот – 1500 р. 
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13) Исраил Исрафил оглы – домашние вещи и скот – 2480 р. 
14) Абул Самит Муслим оглы – домашняя обстановка – 2905 р. 
15) Баба Гамид оглы – домашняя обстановка, скот и бакалейные 

товары- 6860 р. 
16) Хан-Мурад Исрафил оглы – скот и хлеб – 4014 р. 
17) Керим Джалил оглы – домашняя обстановка, скот, хлеб и 

сельскохозяйственные орудия – 14.600 р. 
18) Хан Мустафа оглы – домашняя обстановка- 1000 р. 
19) Нияз Мамед Джаббар оглы – скот, хлеб и домашняя обстановка- 

3800 р. 
20) Асил Башир оглы – скот, домашняя обстановка – 2500 р. 
21) Новруз Адил оглы – скот, домашняя обстановка – 6000 р. 
22) Мамед Махмуд оглы – скот и домашняя обстановка – 1900 р. 
23) Эйваз Омар оглы – домашняя обстановка – 1000 р. 
24) Мамед Гурбат оглы – скот и домашняя обстановка – 2100 р. 

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, лл. 73-74. 
 
Документ №  14.   

Список убитых жителей сел. Тасы 
(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском 

алфавите. Перевод приложен.) 
1) Намат Абдул оглы  
2) Ами Киши Мирза оглы 
3) Шихали Мамед Касум оглы 
4) Мириш Намат оглы 
5) Эйваз Али Эйваз оглы 
6) Адил Исмаил оглы  

Кроме этих 6-ти лиц еще убиты: 61 женщин и 20 мужчин. 
Всего: 87 убитых молоканами и армянами. 
Умерли также от болезни мужчин, женщин и детей, всего- 50 

человек. 
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, лл. 73, 76.  

 
Документ №  15.  

Протокол допроса    
1918 года октября 19 дня. Гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 



Шемаха. Март-июль 1918 г. Азербайджанские погромы в документах 
 
 

24 
 

потерпевшего, с соблюдением 307-443 ст. Уст. Уг. Суд, который 
показал: 

Зовут меня Пулат Заид оглы, 50 л., жит. сел. Араб-Джабирли 
Шемахинского уезда, грамотен. Старшина.  

Я состою старшиной сел. Араб-Джабирли Шемахинского уезда. Наше 
селение находится в 8 верстах от г. Шемахи. В нем было 210 дымов и 
1300 душ населения. Жители занимались хлебопашеством. Весною сего 
года после ухода из Шемахи мусульманских войск, армяне и молокане 
стали нападать на мусульманские селения и сжигать их, жителей убивали 
и грабили. Таким образом они напали и на наше селение. Они 
обстреливали селение из пушек и ружей. Убили более двухсот 
семидесяти человек. Сожгли почти все селение. Осталось только около 50 
домов. Жители спасались бегством в горы, оставив все свое добро на 
произвол судьбы. Армяне и молокане расхитили его и скот увели. Во 
время бегства много людей умерло от всяких лишений. Ни я, ни никто из 
моих односельчан не видели армян и молокан на таком близком 
расстоянии, чтобы могли опознать их. Знаю только, что в нападении 
принимали участие Джобанинские и Козлы-Чайские молокане. Список 
убитым и односельцам, пострадавших от нападения с указанием размера 
убытков будут мною представлены. Более показать не имею. Читано. 

Подпись: Пулат Заид оглы (арабскими буквами).  
Переводил: Молла Азад Гаджат оглы (подпись арабскими 

буквами). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 77. 
 
Документ №  16.   

Список убитых жителей сел. Араб-Джабирли, 
(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском 

алфавите. Перевод приложен). 
Едигар Гаджи Кадыр оглы, Ага Гаджи, Нана Ханума, Аят Хан, Баба-

хан, Кули, Гюли, Муса, Али, Джейран, Кочай Орудж оглы, Мурад, 
Мелик, Бахрам, Асли, Гюли Ханум, Салми, Гюллар, Баим, Дунямали, 
Наги, Мамед, Айна, Биби, Абдул-Джалил, Гули, Наргила, Фатулла, 
Гусейн, Керимулла, Мая-ханума, Дурна, Джулан, Дурсун, Мешад, Нана-
Кыз, Гюль-Ага Мир, Агазаде, Мамед Байрам-Али оглы, Кариб, Аслах, 
Дурниса, Бала Мамед, Ага Мамед, Галима, Мурста Бадир кызы, 
Душмили, Баба, Исмаил, Хан-Киши, Сарафназ, Мустафа, Гюль-Ниса, 
Тейиб, Хатун, Чимназ, Саадат, Ширин, Шейда, Гюлистан, Таир, Киз-



Кабристанский участок 
 

25 
 

Калаб, Гаджи Баба, Али Абас, Мамед, Гымыш, Дадаш, Гюллар, Алиф, 
Альяр, Масума, Джейран, Кыз-Каит, Хейри, Фатьма, Агазада, Мириш, 
Кара-гез, Али Ага, Дурсун Али, Ширван, Сарай, Сойгили, Мина, Абас, 
Масум, Лала, Джаннат, Мириш, Карагез, Сафар Али, Худи, Мелан, 
Микаил, Ага Гусейн, Дурниса, Байрам Хатун, Аллахверди, Биби, Чимад, 
Асбат, Саяд, Гыз-Гаит, Саяд, Микаил, Риянур, Ага-Нур, Куляр, Гаджи, 
Ага Гаджи, Саяд, Дурниса, Ковсар, Акпер, Марал, Аспат, Сархан, Сари 
Сона, Ханум, Ясин, Агалар, Шараф Хан, Биньят-Али, Мамед, Гашим 
Энвер, Абдул Халык, Сейфа, Джейран, Даргах, Молла Самед, Ковсар, 
Тоат Ханум, Сари, Балаш, Мамед, Джанат, Аджар, Умуд, Мамед Кули, 
Гюль-Дости, Барат, Гюльсум, Мустафа, Ага-Ниса, Бала-Ханума, Мамед, 
Тархан, Шихали, Пири, Баба, Ахмед, Ширин, Шюкур, Нарил, Заркули, 
Хан-Кули, Джан-Кули, Шихали, Айван, Кар Ханума, Ханума, Кули, Зар-
Ханум, Набат, Бала-Гадуш, Марджан, Гюль Джаннат, Барзад, Джаннат, 
Мелан, Хисса, Тоуз-Ханума, Набат, Бабахан, Сафтар, Исрафил, Зар-
Ханума, Зарбаф-Ханума, Керкимез, Хейрулла, Акпер, Атам, Мушки, 
Дурсун, Мамед, Асил, Али Мамед, Сари Бала, Мелем, Кыз-Бас, Азиз, 
Мушки, Беюк-Ага, Азиз-Ага, Дурсун, Зибейда, Аджан-Хан, Гаджи 
Сейран, Салтанан, Гаджи Заман, Мирза, Манзар, Лала Ханума, Гули, 
Мая-Ханума, Губхар Ханума, Зарбали, Керим, Забута, Джафар, Кара 
Шейда, Тофа, Али Баба, Али Солтан, Али, Саиб, Зар-Ханума, Ших-
Ниса, Бирджа-Баджи, Ширин-Ханума, Бурджали, Мамед, Аллах-Яр, 
Кули, Малейка, Саид-Кули, Наби, Фатьма, Ниса, Мохлат, Айла-Ханума. 

Итого: 229 убитых.  
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, лл. 168-176. 

 
Документ №  17.   

Приговор 
(Документ и др. списки об убытках жителей с. Араб-Джабирли 

составлены на Азербайджанском языке, на арабском алфавите. 
Перевод приложен.)  

Мы, жители селения Араб-Джабирли Шемахинского уезда, 
собравшись сего 8 Ноября 1918 года на сход, составили настоящий 
приговор о нижеследующем: 

Содержание приговора:  
Селение наше до разгрома его армянами состояло из 200 дымов;  
Число душ: 1300; 
Во время разгрома теми же армянами подожжены 132 дымов; 
Разгромлено, похищено и угнано у: 
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1) Гаджи Кубат Заид оглы – домашних вещей на сумму 60.000 
р.; крупного рогатого скота 40, лошадей на сумму 10-10.000 
р., баранов на сумму – 50 – 10.000 р.; 

2) Гаджи Халаф бек Абдурахман о. – домашних вещей на 
сумму 5000 р.; крупного рогатого скота 6, лошадей на 
сумму 2-1500 р., баранов на сумму – 30 – 6000 р.; 

3) Гаджи Саат бек Абдурахман бек о. – домашних вещей на 
сумму 7000 р.; крупного рогатого скота 2, лошадей на 
сумму 2-2000 р., баранов на сумму – 40 – 8000 р.; 

4) Мирза Баба бек Али Баба бек о. – домашних вещей на 
сумму 10.000 р.; крупного рогатого скота 8, лошадей на 
сумму 3-1500 р., баранов на сумму – 80 – 16.000 р.; 

5) Шахали бек Гаджи Талыб бек о. – домашних вещей на 
сумму 100.000 р.; крупного рогатого скота 12, лошадей на 
сумму 4-3000 р., баранов на сумму – 70 – 14.000 р.; 

6) Гаджи Эльдар бек Абдурахман бек о. – домашних вещей на 
сумму 10.000 р.; крупного рогатого скота 6, лошадей на 
сумму 2-1800 р., баранов на сумму – 40 – 8000 р.; 

7) Наджаф бек Муталлим бек о. – домашних вещей на сумму 
7000 р.; крупного рогатого скота 5, лошадей на сумму 3-
1800 р., баранов на сумму – 30 – 6000 р.; 

8) Баладжа Едигар о. – домашних вещей на сумму 3000 р.; 
крупного рогатого скота 4, лошадей на сумму 2-1600 р., 
баранов на сумму – 20 – 4000 р.; 

9) Агали Акпер о. – домашних вещей на сумму – 1000 р.;  
10) Сархан Муса о. – домашних вещей на сумму – 3000 р.; 
11) Ярали Ага о. – домашних вещей на сумму – 2500 р.; 
12) Молла Иса Молла Мехти о. – домашних вещей на сумму – 

10.000 р., крупного рогатого скота 3, лошадей на сумму 
21.500р.; 

13) Гетам Нариман о. – домашних вещей на сумму – 8000 р., 
крупного рогатого скота 5; 

14) Киз Бас Агаси кызы – домашних вещей на сумму – 5000 р.; 
15) Абдулрагим Шахгельди о. – домашних вещей на сумму – 

15.000 р.; 
16) Гюлли Керим кызы – домашних вещей на сумму – 2500 р.; 
17) Магияддин Керим о. – домашних вещей на сумму – 550 р.; 
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18) Гейбат Гачай о. – домашних вещей на сумму – 5000 р., 
крупного рогатого скота 6, лошадей на сумму 2-1200 р., 
баранов на сумму – 70 – 14.000 р.; 

19) Мамед Хан Баграм о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
20) Кардаш Али Гаджи Баба о. – домашних вещей на сумму – 

5000 р., крупного рогатого скота 4, баранов на сумму – 10 – 
2000 р.; 

21) Агали Мирза о. – домашних вещей на сумму – 1600 р.;  
22) Бурдажи Абасали о. – домашних вещей на сумму – 6000 р.; 
23) Касым Ага Бала о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
24) Биби Кули Баил о.– домашних вещей на сумму – 3000 р.; 
25) Ага Мамед Джангир о. – домашних вещей на сумму – 3000 р.; 
26) Амирхан Муса о. – домашних вещей на сумму – 700 р.; 
27) Ахмедали Наги о. – домашних вещей на сумму – 6000 р., 

крупного рогатого скота 4, лошадей на сумму 2-1300р., 
баранов на сумму – 55 – 11.000 р.;  

28) Абусафтар Гаджи Баба о. – домашних вещей на сумму – 5000 
р., крупного рогатого скота 2, лошадей на сумму 1-650 р.;  

29) Герай Джалил о. – домашних вещей на сумму – 3000 р.;  
30) Джарулла Эюб о. – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
31) Али Баба Гаджи Рагим о. – домашних вещей на сумму – 

5000 р., крупного рогатого скота 3, лошадей на сумму 2-
1800 р., баранов на сумму – 13 – 3000 р.; 

32) Курбан Зульфугар о. – домашних вещей на сумму – 5000 р.; 
33) Шахполад Зульфугар о. – домашних вещей на сумму – 3000 

р.; 
34) Абусалам Сари о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
35) Халыг Верди Аллах Верди о. – домашних вещей на сумму – 

2000 р.;  
36) Алияр Агаяр о. – домашних вещей на сумму – 300 р.;  
37) Дадаш Сафи о. – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
38) Нурали Халит о. – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
39) Садых Халит о. – домашних вещей на сумму – 1000 р., 

крупного рогатого скота 1, баранов на сумму – 40 – 8000 р.;  
40) Габиб Сафиар о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
41) Кариб Камбай о. – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
42) Бала Ахмед Хан Киши о. – домашних вещей на сумму – 

6000 р., крупного рогатого скота 12, лошадей на сумму 3-
1800р., баранов на сумму – 105 – 21.000 р.; 
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43) Сагибджан Гаджи Меграм о. – домашних вещей на сумму – 
5000 р., лошадей на сумму 1-850 р.;  

44) Ибрагим Новрузали о. – домашних вещей на сумму – 5000 
р., крупного рогатого скота 2, лошадей на сумму 2-1750р.;  

45) Фарзали Оруджали о. – домашних вещей на сумму – 3000 
р., крупного рогатого скота 3, лошадей на сумму 2-2000р.;  

46) Искендер Фаргат о. – домашних вещей на сумму – 2000 р., 
баранов на сумму – 20 – 4000 р.;  

47) Мамед Новрузали о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
48) Ахмед Шейда о. – домашних вещей на сумму – 3000 р.; 
49) Дадаш Мамед о. – домашних вещей на сумму – 1500 р., 

баранов на сумму – 30 – 6000 р.;  
50) Биньят Нагмет о. – домашних вещей на сумму – 1000 р., 

баранов на сумму – 18 – 3600 р.;  
51) Моглат Гумбат о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
52) Сафтар Тарверди о. – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
53) Ахмед Муса о. – домашних вещей на сумму – 400 р.; 
54) Рзабала Муса о. – домашних вещей на сумму – 2000 р., 

баранов на сумму – 20 – 4000 р.;  
55) Гасан Мустафа о. – домашних вещей на сумму – 2000 р., 

крупного рогатого скота 2, баранов на сумму – 15 – 3000 р.;  
56) Кули Шейда о. – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
57) Нухбала Самед о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
58) Мехти Сафарали о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
59) Джавад Абул Али о. – домашних вещей на сумму – 3000 р.; 
60) Юсуф Башир о. – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
61) Вейсал Кандали о. – домашних вещей на сумму – 15.000 р.; 
62) Эледдин Балакиши о. – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
63) Махьяддин Кандали о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
64) Атакиши Кандали о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
65) Абдулла Гаджи Бахшали о. – домашних вещей на сумму – 

5000 р.; 
66) Ибад Салим о. – домашних вещей на сумму – 6000 р.; 
67) Гасан Салим о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
68) Шахпеланг Мамед о. – домашних вещей на сумму – 10.000 

р., крупного рогатого скота 8, лошадей на сумму 4-3000р., 
баранов на сумму – 60 – 12.000 р.;  

69) Мехти Шахдаг о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
70) Тарлан Молла Азиз о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
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71) Солтан Махмуд Г. Махмуд о. – домашних вещей на сумму – 
2000 р.; 

72) Касым Гашим о. – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
73) Велихан Салман о. – домашних вещей на сумму – 7000 р.; 
74) Исмаил Гусейн Али о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
75) Сархад Ясин о. – домашних вещей на сумму – 5000 р.; 
76) Фараджулла Гаджи Сулейман о. – домашних вещей на 

сумму – 6000 р.; 
77) Асад Нагдали о. – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
78) Малум Омар о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
79) Гаджи Хан Мамед о. – домашних вещей на сумму – 3000 р.; 
80) Ахунд Бала Гашим о. – домашних вещей на сумму – 6000 р.; 
81) Мамед Али Зейнал о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
82) Мамед Хан Абдул Халыг о. – домашних вещей на сумму – 500 

р.; 
83) Солтан Гаджи Юсуф о. – домашних вещей на сумму – 5000 р.; 
84) Нури Марьяли о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
85) Молла Адил Гаджи Юсуф о. – домашних вещей на сумму – 

2000 р.; 
86) Асаф Сари о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
87) Гюлали Гусейнали о. – домашних вещей на сумму – 300 р.; 
88) Халигулла Керб. Али о. – домашних вещей на сумму – 2000 

р.; 
89) Ширали Мустафа о. – домашних вещей на сумму – 3000 р.; 
90) Гейбат Барат о. – домашних вещей на сумму – 200 р., 

баранов на сумму – 20 – 4000 р.; 
91) Баладжа Шахбаз о. – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
92) Ибрагим Шихали о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
93) Умуд Гаджи Сулейман о. – домашних вещей на сумму – 7000 

р.; 
94) Гаджи Кули Ширмамед о. – домашних вещей на сумму – 2000 

р.; 
95) Меджид Байрам о. – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
96) Мурад Шихали о. – домашних вещей на сумму – 3000 р.; 
97) Бабаджан Зарбали о. – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
98) Ахмед Агамали о. – домашних вещей на сумму – 4000 р., 

баранов на сумму – 20 – 4000 р.; 
99) Нур Мамед Гамид о. – домашних вещей на сумму – 300 р.; 
100) Полад Шахбаз о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
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101) Али Осман Шахбаз о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
102) Амир Шахбаз о. – домашних вещей на сумму – 9000 р.; 
103) Бабир Шихали о. – домашних вещей на сумму – 300 р.; 
104) Гасан Гамид о. – домашних вещей на сумму – 4000 р.; 
105) Абдул Азиз Шихали о. – домашних вещей на сумму – 1400 р.; 
106) Гашим Джабраил о. – домашних вещей на сумму – 4000 р.; 
107) Шихи Муталлим о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
108) Гюл Али Маил о. – домашних вещей на сумму – 6000 р.; 
109) Ага Кули Даштамир о. – домашних вещей на сумму – 15.000 

р.; 
110) Шагали Испат о. – домашних вещей на сумму – 6000 р.; 
111) Мехти Мардан о. – домашних вещей на сумму – 3000 р.; 
112) Бедал Музафар о. – домашних вещей на сумму – 300 р.; 
113) Молла Халилрза Джебраил о. – домашних вещей на сумму – 

10.000 р.; 
114) Ших Мамед Джебраил о. – домашних вещей на сумму – 8000 

р.; 
115) Мамед Али Боят о. – домашних вещей на сумму – 7000 р.; 
116) Тати Джебраил о. – домашних вещей на сумму – 3000 р.; 
117) Дадаш Бала Гамид о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
118) Шагил Мамед о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
119) Зарниса Абдулла кызы – домашних вещей на сумму – 600 р.; 
120) Шихали Гусейнали о. – домашних вещей на сумму – 700 р.; 
121) Молла Агалар Мамед о. – домашних вещей на сумму – 7000 

р.; 
122) Сари Эюб о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
123) Сари Фарзали о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
124) Эйнулла Фарзали о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
125) Ибрагим Шахверди о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
126) Амир Хан Ага о. – домашних вещей на сумму – 5000 р.; 
127) Чалаби Махмуд о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
128) Телли Баим кызы – домашних вещей на сумму – 200 р.; 
129) Малай Эюб о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
130) Осман Мамед о. – домашних вещей на сумму – 250 р.; 
131) Шамил Бектамир о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
132) Абдул Гусейн Исми о. – домашних вещей на сумму – 3000 р.; 
133) Кямил Гумбат о. – домашних вещей на сумму – 7000 р.; 
134) Гаджи Саил о. – домашних вещей на сумму – 4000 р.; 
135) Сеидали Сафарали о. – домашних вещей на сумму – 10.000 р.; 
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136) Мурад Ахмед о. – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
137) Мехти Керам о. – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
138) Гамид Вали о. – домашних вещей на сумму – 4000 р.; 
139) Исмаил Гамидали о. – домашних вещей на сумму – 1100 р.; 
140) Салах Теймур о. – домашних вещей на сумму – 300 р.; 
141) Сабзали Бендали о. – домашних вещей на сумму – 400 р.; 
142) Кариб Али Мамед о. – домашних вещей на сумму – 5000 р.; 
143) Шахвалад Сафарали о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
144) Курбанали Мараш о. – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
145) Фатулла Кафар о. – домашних вещей на сумму – 4000 р.; 
146) Ирза Кули Худы о. – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
147) Исрафил Микаил о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
148) Мамед Саид о. – домашних вещей на сумму – 10.000 р.; 
149) Гамид Джафар Кули о. – домашних вещей на сумму – 7000 р.; 
150) Куддсар Иман Кули о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
151) Усейн Кули Иман Кули о. – домашних вещей на сумму – 3000 р.; 
152) Гейбат Абиль Касым о. – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
153) Гюлуш Шахверди о. – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
154) Аллахверан Шахверди о. – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
155) Балахан Мамед о. – домашних вещей на сумму – 3000 р.; 
156) Абдул Азиз о. – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
157) Тапдух Мурсал о. – домашних вещей на сумму – 1050 р.; 
158) Мамед Атан о. – домашних вещей на сумму – 7000 р.; 
159) Аби Кештар Мамед о. – домашних вещей на сумму – 6000 р.; 
160) Мамед Гаджи Сейран о. – домашних вещей на сумму – 25.000 р.; 
161) Молла Алмаз Молла Фарадж о. – домашних вещей на 

сумму –17.300 р.; 
162) Джамал Дамир о. – домашних вещей на сумму – 6000 р.; 
163) Балахан Сурхай о. – домашних вещей на сумму – 7000 р.; 
164) Магомед Шафагат о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
165) Магомед Ахмед о. – домашних вещей на сумму – 3000 р.; 
166) Даштамир Ахмед о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
167) Мустафа Гасан о. – домашних вещей на сумму – 3000 р.; 
168) Абас бек Ваид бек о. – домашних вещей на сумму – 7000 р.; 
169) Джангир Зарбали о. – домашних вещей на сумму – 8000 р.; 
170) Насрулла Дуньямали о. – домашних вещей на сумму – 300 р.; 
171) Наги Искендер о. – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
172) Кадымали Фарзали о. – домашних вещей на сумму – 200 р.; 
173) Нурулла Зарбали о. – домашних вещей на сумму – 200 р.; 
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174) Мирза Эхтибар о. – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
175) Бабаджан Мовлан о. – домашних вещей на сумму – 900 р.; 
176) Мудалив Андалив о. – домашних вещей на сумму – 200 р.; 
177) Мовлан Мовлан о. – домашних вещей на сумму – 400 р.; 
178) Кара Бала Сулейман о. – домашних вещей на сумму – 4000 р.; 
179) Али Абдулла о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
180) Расул Бурджали о. – домашних вещей на сумму – 3000 р.; 
181) Кули Ваид о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
182) Ваид Гаджи Махмуд о. – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
183) Абигюл Шафи о. – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
184) Ханнар Талыб о. – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
185) Искендер Рагим о. – домашних вещей на сумму – 1200 р.; 

Кроме этого сожжена армянами общественная мечеть, стоимостью 
в 35.000 рублей. 

В чем и подписуемся: 80 подписей (арабскими буквами). 
Старшина Араб-Джабирлинского общества: Пулат Заид оглы 

(подпись арабскими буквами). Печать. 
Надпись: Всего: 1.081.800 руб. 
Овец- 858 
Лош.- 49 
Круп. рог. скота – 138.  
Надпись: В с. Араб-Джабирли Шемахинского уезда Бакинской 

губ. 
Большевиками разрушены, сожжены и ограблены 
Всего: 142 домов. 
Убиты: 108 женщин и 124 мужчин, всего 232 человек. 
Надпись: Представлен Комиссии 11. ХI.18 г. 
Член Комиссии: Шахмалиев (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, лл. 48-67, 78- 109. 
 
Документ №  18.  

Протокол допроса    
1918 года октября 24 дня. Гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего, с соблюдением 307-443 ст. Уст. Уг. Суд, который 
показал: 

Зовут меня Молла Садых Тарверди оглы, 60 л., жит. сел. Текля-
Гаджи Мамед-Гусейн Шемахинского уезда, грамотен. 
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Когда происходили нападения армян и молокан, большая часть нас, 
теклинцев, была на кочевке, в селении осталось только до 30 семейств, 
кто победнее. В нашем крестьянском селении было 240 дымов и 1100 
душ населения обоего пола. В нашем селении во время нападения было 
убито 7 человек, а разновременно 45 человек, мужчин и женщин. Селение 
было разгромлено. Армяне и молокане похитили все движимое 
имущество, которое было в селении. Сожгли только три хороших дома. Я 
лично никого из нападавших не знаю. Знаю, что были в числе 
нападавших молокане сел. Козлы-Чай, Кыз-Мейдан, Маразы и другие. 
Старшина нашего селения болен. Больны почти все. Я один только 
здоров и мог явиться. Во время скитаний умерло от разных лишений 400 
человек. Представляю список убитым и пострадавшим от нападения с 
указанием размера убытков. Более показать не имею. Читано.  

Подпись: Молла Садых Тарверди оглы (арабскими буквами). 
Переводил: А.Мовсумов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Дополнительный допрос:  
1918 года 10-го ноября.  
Я, Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Измаил бек Шах-

малиев, допрашивал жит. сел. Такле-Г.М.Гусейн Молла Садыха Танры-
Верди оглы, который показал: 

Я уже давал показание о насилиях, учиненных над жителями 
нашего селения; а равно представлен старшиной нашим приговор об 
убытках наших. Ныне представляю я дополнительный приговор 
нашего общества об убытках наших, касающихся показательно 
домашних вещей и крупного рогатого скота.  

Подпись: Молла Садых Тарверди оглы (арабскими буквами). 
Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л.134. 
 
Документ №  19.  

Протокол допроса    
1918 года октября 24 дня. Гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего, с соблюдением 307-443 ст. Уст. Уг. Суд, который по-
казал: 

Зовут меня Мамед бек Меликбеков, 25 л., жит. сел. Текля- 
Гаджи Мамед Гусейн Шемахинского уезда, грамотен. 
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Я поверенный Теклинских беков. Наше селение состоит из 
бекского селения и селения кочевников, которые живут в одной версте 
от нас. Наше селение находится в 10 верстах от Шемахи, бекское 
селение имеет 23 дыма и около 150 душ населения обоего пола. Мы, 
беки, занимаемяся хлебопашеством. Когда армяне и молокане напали 
на Шемаху, мы оставили свое селение. Чрез некоторое время, когда 
пришли мусульманские войска, мы вернулись. Мы получили приказ от 
Исмаил Хана, что он наступает на Хильмили - Козлы-Чай, а на другой 
день армяне и молокане заняли сел. Сунди, находящееся в верстах от 
нас. Мы оставили все свое имущество, лошадей, быков, коров и 
домашнюю обстановку и бежали в с. Геогляр, а потом в Геогчайский 
уез. В селении осталась одна старуха с сыном. Армяне и молокане 
заняли селение. Сын старухи бежал, а ее убили. Все наше селение 
сожжено до основания. Остались только конюшни и саманники. Все 
имущество и скот расхищены. Кто поджигал и грабил, не знаю, но 
недавно один молоканин из сел. Хильмили Максим Банников 
возвратил мне три стула и кровать. Он называл мне участников 
нападения на наше селение, но сейчас их не помню, когда вспомню, то 
представлю список их. Представлю также список, в котором будут 
указаны убытки каждого бека. Более показать не имею. Читано.  

Подпись. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л.138. 
 

Список жителей сель. Текля-Гаджи-Мамед-Гусейн, 
убитых большевиками 

(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском 
алфавите. Перевод приложен.) 

1) Кадыр Гаджи оглы 
2) Дост Гаджи Насир оглы 
3) Нана-Кыз Мамед-Вели кызы 
4) Етар Мамед кызы 
5) Шалбуз Ахверди оглы 
6) Мамед Сафи-Хан оглы 
7) Зульфали Бахиш оглы 
8) Наргиз Зульфали кызы 
9) Кардаш-Али Молла Исмаил оглы 
10) Баба-Кули Новруз-Али оглы 
11) Набат Гаджи Хасполад кызы 
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12) Мирза-Баба Халаф оглы 
13) Абуш Хан-Али оглы  
14) Халаф бек Гаджи Искендер бек оглы 
15) Мамед Гусейн Гаджи Искендер бек оглы 
16) Ханджан Хан Али бек оглы 
17) Абдул-Халык Аллахверди оглы 
18) Сабзали Гаджи Бала оглы 
19) Гани Гаджи Бала оглы 
20) Шах-Сувар бек Агам Оглан бек оглы 
21) Хуршуд Ханум Бабаш бек кызы 
22) Гылман Гюль-Али оглы 
23) Хаджар Яр-Мамед кызы 
24) Ибиш Муса оглы  
25) Баба-Верди Гюль-Али оглы 
26) Бадсабах Абдулла кызы 
27) Билал бек Шахсувар бек оглы 
28) Беклар бек Ислам бек оглы 
29) Ислам бек Бабаш бек оглы 

Печать. Текля-Гаджи-Мамед Гусейнский Старшина Шемахинского 
у. Бакинской губ.  
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л.139. 

 
Документ №  20.  

Протокол осмотра 
1918 года ноября 8-го дня. 
Я, Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Измаил бек Шах-

малиев в присутствии понятых Ага-Мирзы Мамед-Гусейн оглы и Сур-
хай бека Самед бек оглы производил осмотр селения Такля-бекская 
Шемахинского уезда и нашел следующее: 

Сел. Такля-бекская находится в 11 верстах к востоку от города 
Шемахи, расположено у подножья горы и занимает площадь в 3-4 
десятин приблизительно; из имеющихся в селении этом 12 домов 
подожжены и разрушены 7 домов. 

Снят общий вид этого селения под № 54. 
На сим закончен протокол. 
Понятые не грамотны. 
Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л.136. 
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Документ №  21.  
Протокол осмотра 

1918 года ноября 8-го дня. 
     Я, Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Измаил бек Шахма-
лиев в присутствии понятых Ага-Мирзы Мамед-Гусейн оглы и Сурхай 
бека Самед бек оглы производил осмотр мечети селения Такля-бекская 
Шемахинского уезда и нашел следующее: 

Мечеть находится на краю селения и занимает с небольшим 
двориком 15 квадратных саженей; длина мечети 12 арш., ширина 6 арш. 
и вышина 4 арш.; мечеть сама не подожжена и не разрушена, но на 
крыше ее имеются следы поджога от не высокого (по словам понятых) 
деревянного минарета, купол с которого валяется во дворе мечети; на 
асфальтовой крыше мечети имеется отверстие величиной 5-6 диаметров, 
место сгоревшего минарета.  

Сделан снимок мечети с находящейся во дворе ее купола и 
сгоревшего минарета под № 55.  

На сим закончен протокол. 
Понятые не грамотны. 
Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л.137. 
 
Документ №  22.   

Приговор 
(Документ и др. списки об убытках жителей сел. Текля-Гаджи-

Мамед-Гусейн составлены на Азербайджанском языке, на арабском 
алфавите. Перевод приложен.)  

Мы, жители селения Текля-Гаджи-Мамед-Гусейн Шемахинского 
уезда, собравшись сего 9 Ноября 1918 года на сход, составили 
настоящий приговор о нижеследующем: 

Содержание приговора:  
Селение наше до разгрома его армянами состояло из 140 дымов;  
Число душ: 1400; 
Во время разгрома теми же армянами подожжены: 25 дымов; 
Убито: 35 душ; 
Разгромлено, похищено и угнано у: 
1) Мелик Мамед Мелик оглы – домашних вещей на сумму 

60.000 р., крупного рогатого скота 1, лошадей на сумму 2 – 
3500 р., баранов на сумму – 15 – 15.000 р.; 
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2) Таги Баба Гаджи Баба оглы – домашних вещей на сумму 
50.000 р., крупного рогатого скота 2, лошадей на сумму 2 – 
3000 р., баранов на сумму – 10 – 2000 р.; 

3) Джан Баба Каджаб оглы – домашних вещей на сумму 50.000 
р., крупного рогатого скота 4, лошадей на сумму 2 – 2000 р., 
баранов на сумму – 15 – 1500 р.; 

4) Закария Нагдали оглы – домашних вещей на сумму 10.000 р., 
лошадей на сумму 1 – 1000 р.; 

5) Джумуд Агамоглан оглы – домашних вещей на сумму 2000 
р., крупного рогатого скота 1; 

6) Молла Садых Тарверди оглы – домашних вещей на сумму 6000 
р., лошадей на сумму 2 – 1500 р., баранов на сумму – 12 – 1200 
р.; 

7) Абдул Халых Гаджи Молла Аллахяр оглы – домашних вещей 
на сумму 6300 р., крупного рогатого скота 1; 

8) Насиб Максим оглы – домашних вещей на сумму 5000 р.; 
крупного рогатого скота 2, баранов на сумму – 5 – 500 р.; 

9) Балоглан Ехтибар оглы – домашних вещей на сумму 4000 р., 
лошадей на сумму 1 – 3000 р., баранов на сумму – 8 – 800 р.; 

10) Дашти Даштамир оглы – домашних вещей на сумму 2000 р., 
баранов на сумму – 60 – 6000 р.; 

11) Сурхай Курбан оглы – домашних вещей на сумму 2000 р., 
крупного рогатого скота 1, баранов на сумму – 5 – 500 р.; 

12) Саги Гаджи оглы – домашних вещей на сумму 3000 р., 
крупного рогатого скота 1, лошадей на сумму 1 – 600 р., 
баранов на сумму – 2 – 200 р.; 

13) Гаджи Мурсал оглы – домашних вещей на сумму 5000 р., 
лошадей на сумму 1– 700 р., баранов на сумму – 10 – 1000 р.; 

14) Габиб Джебраил оглы – домашних вещей на сумму 500 р., 
баранов на сумму – 6 – 6000 р.; 

15) Ахмед Алыш оглы – домашних вещей на сумму – 21.000 р.; 
16) Кара-Кули Бабаш оглы – баранов на сумму – 30 – 3000 р.; 
17) Амир Хан Даштамир оглы – домашних вещей на сумму 2000 

р., баранов на сумму – 20 – 2000 р.; 
18) Кадыр Исбат оглы – домашних вещей на сумму 4000 р., 

крупного рогатого скота – 1, баранов на сумму – 10 – 1000 р.; 
19) Агабала Шафагат оглы – домашних вещей на сумму 2000 р.; 
20) Шихи Мамед Исрафил оглы – домашних вещей на сумму 500 

р.; 
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21) Бабаш Айдын оглы – домашних вещей на сумму 1000 р., 
баранов на сумму – 10 – 1000 р.; 

22) Агамали Керим оглы – домашних вещей на сумму 2000 р.; 
23) Азиз Даштамир оглы – крупного рогатого скота – 1, баранов 

на сумму – 8 – 800 р.; 
24) Мамед Кадым оглы – домашних вещей на сумму 1500 р., 

крупного рогатого скота 1; 
25) Азиз Исмаил оглы – домашних вещей на сумму 500 р., 

баранов на сумму – 4 – 400 р.; 
26) Исмаил Г. Насыр оглы – домашних вещей на сумму 2000 р., 

лошадей на сумму 1– 700 р., баранов на сумму – 10 – 1000 р.; 
27) Ахмед Мамед оглы – домашних вещей на сумму 3000 р., 

лошадей на сумму 1– 800 р., баранов на сумму – 10 – 1000 р.; 
28) Гейбат Неймат оглы 
29) Аваз Мамед оглы – домашних вещей на сумму 1000 р.; 
30) Али Шихали оглы – домашних вещей на сумму 500 р., 

крупного рогатого скота 1; 
31) Садай Бабир оглы – домашних вещей на сумму 1500 р., 

крупного рогатого скота 1, лошадей на сумму 1 – 780 р., 
баранов на сумму – 8 – 8000 р.; 

32) Аскер-Али Али оглы – домашних вещей на сумму 500 р., 
баранов на сумму – 3 – 300 р.; 

33) Салман Мехти оглы – крупного рогатого скота 1; 
34) Мурадали Зульфали оглы – домашних вещей на сумму 1500 р.; 
35) Бахиш Ага-Бала оглы – домашних вещей на сумму 500 р., 

лошадей на сумму 1– 1000 р.; 
36) Али Баба Баба оглы – домашних вещей на сумму 2000 р.; 
37) Бала-Мирза Халаф оглы – домашних вещей на сумму 500 р., 

баранов на сумму – 4 – 400 р.; 
38) Мурсал Зарбали оглы – домашних вещей на сумму 800 р., 

баранов на сумму – 5 – 500 р.; 
39) Бала Дадаш Алиджан оглы – домашних вещей на сумму 

15.000 р., лошадей на сумму 1– 1000 р., баранов на сумму – 
15 – 1500 р.; 

40) Шахверди Али оглы – домашних вещей на сумму 500 р., 
баранов на сумму – 6 – 600 р.; 

41) Кербалай Али Атамоглан оглы – домашних вещей на сумму 
1500 р.; 

42) Бахтияр Юнус оглы – домашних вещей на сумму 1000 р.; 
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43) Мамед Ханкиши оглы – домашних вещей на сумму 12.000 р., 
крупного рогатого скота 1, лошадей на сумму 4 – 4000 р.; 

44) Мази Кани оглы – домашних вещей на сумму 10.000 р., 
крупного рогатого скота 1, лошадей на сумму 2 – 1000 р., 
баранов на сумму – 10 – 1000 р.; 

45) Ага Абасали оглы – домашних вещей на сумму 10.000 р., 
лошадей на сумму 1– 800 р.; 

46) Эюб Шюкюр оглы – домашних вещей на сумму 3000 р., 
крупного рогатого скота 1; 

47) Башир Халаф оглы – домашних вещей на сумму 2000 р.; 
48) Курбан Таги оглы – домашних вещей на сумму 2000 р.; 
49) Мирзаджан Мамиш оглы – домашних вещей на сумму 2000 

р., крупного рогатого скота 1; 
50) Мамед Джебраил оглы – домашних вещей на сумму 3000 р., 

крупного рогатого скота 1, баранов на сумму – 10 – 1000 р.; 
51) Ибад Атали оглы – домашних вещей на сумму 1500 р., 

крупного рогатого скота 1; 
52) Наби Ибрагим Халил оглы – домашних вещей на сумму 1000 

р., лошадей на сумму 1– 1000 р.; 
53) Биньят Гейбат оглы – домашних вещей на сумму 1000 р.; 
54) Джангир бек Гаджи Агабек оглы – домашних вещей на сумму 

30.000 р.; 
55) Беюкага бек Мустафа бек оглы – домашних вещей на сумму 

40.000 р.; 
56) Кадыр бек Гаджи Агабек оглы – домашних вещей на сумму 

80.000 р., крупного рогатого скота 15; 
57) Расул бек Агабек оглы – домашних вещей на сумму 95.000 р.; 
58) Гамид бек Гаджи Агабек оглы – домашних вещей на сумму 

50.000 р.; 
59) Фарадж бек Гаджи Абдул Кадыр бек оглы – домашних вещей 

на сумму 50.000 р.; 
60) Нурулла бек Гаджи Агабек оглы – домашних вещей на сумму 

60.000 р.; 
61) Али бек Зарбали бек оглы – домашних вещей на сумму 30.000 р.; 
62) Мехти бек Зарбали оглы – домашних вещей на сумму 10.000 р.; 
63) Мелик бек Мамед Гусейн бек оглы – домашних вещей на 

сумму 20.000 р., крупного рогатого скота 1; 
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64) Ханлар бек Мамед Гусейн бек оглы – домашних вещей на 
сумму 15.000 р., крупного рогатого скота 1, лошадей на сумму 1 
– 1000 р.; 

65) Агаси бек Мамед Гусейн бек оглы – домашних вещей на 
сумму 2500 р.; 

66) Ага Мирза бек Мамед Гусейн бек оглы – домашних вещей на 
сумму 3000 р.; 

67) Али бек Мамед Гусейн бек оглы – домашних вещей на сумму 
10.000 р., крупного рогатого скота 1; 

68) Гасан бек Кабиз бек оглы – домашних вещей на сумму 10.000 
р., баранов на сумму – 15 – 1500 р.; 

69) Мехти бек Кабиз бек оглы – домашних вещей на сумму 5000 р.; 
70) Самед бек Сурхай бек оглы – домашних вещей на сумму 6000 р.; 
71) Гуснали бек Гажи Баба бек оглы – домашних вещей на сумму 

4000 р.; 
72) Салманбек Гусейн бек оглы – домашних вещей на сумму 

6000 р.; 
73) Касым бек Валад бек оглы – домашних вещей на сумму 

10.000 р., крупного рогатого скота 2; 
74) Ашраф бек Уршан бек оглы – домашних вещей на сумму 

7000 р.; 
75) Камбай бек Гаджи Абдулла бек оглы – домашних вещей на 

сумму 80.000 р.; 
76) Ширин бек Гажи Абдулла бек оглы – домашних вещей на 

сумму 70.000 р.; 
77) Юсуф бек Гаджи Абдулла бек оглы – домашних вещей на 

сумму 65.000 р.; 
78) Иса бек Махмуд бек оглы – домашних вещей на сумму 80.000 р.; 
79) Магомед бек Халык бек оглы Меликханов – домашних вещей 

на сумму 400.000 р., крупного рогатого скота - 6000 р., 
лошадей на сумму – 3000 р.;  

Надпись: Добавлен. согласно личного заявления. 
Член Комиссии: Шахмалиев (подпись). 
Сожжено армянами мечеть, стоимостью – 3000 р., 
Надпись: Всего: 1.838.080 р. 
В чем и подписуемся: 50 подписей (арабскими буквами). 
Действительность содержания сего приговора удостоверяю.  
Ноября 9 дня 1918 г. Старшина Текля Г.М.Г. Печать. 

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, лл. 141-146. 
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Документ №  23.  
Протокол допроса    

1918 года октября 24 дня. Гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего, с соблюдением 307-443 ст. Уст. Уг. Суд, который показал: 

Зовут меня Сархан Нахмед оглы, 35 л. жит. сел. Марзандиге 
Шемахинского уезда, неграмотен. 

Я состою старшиной сел. Марзандиге Шемахинского уезда. Наше 
селение находится в 10 верстах от гор. Шемахи. В селении было 77 
дымов и 445 душ обоего пола. Население занимается хлебопашеством. 
Когда армяне и молокане напали на Шемаху, мы в тот же день в 4 час. 
пополудни, покинули селение и бежали в сел. Кущи. Успели взять с 
собой некоторые вещи и скот. На другой день несколько человек 
отправились узнать, в каком положении находится селение. Они 
наткнулись на молокан, которые трех из них убили, а остальные бежали. 
Были убиты: Абдул-Гусейн, Ягуб и Джаннат. На другой день в сел. 
Кущи нас начали обстреливать. Мы бежали в степ, оставив все 
движимое имущество и весь скот. Имущество и скот оказались 
похищенными. Во время нападения были убиты 23 человека: Мир-Али, 
моя мать Дурсун Вели кызы, моя дочь Кюльсум, и другие. Я не знаю, 
кто нападал на нас, армяне или молокане, или одни и другие, потому что 
все мы бежали, когда обстрел происходил на далеком расстоянии. От 
холода, голода, болезней и лишений умерло почти половина наших 
односельчан, а сейчас все больны. Болел и я. Мы совсем разорены. 
Представляю список убитым и пострадавшим с указанием размера 
убытков. Более показать не имею. Читано. Неграмотен. 

Переводил: А.Мовсумов (подпись). 
Добавляю, что все дома в нашем селении сожжены, остались 

только три дома и эти разгромлены. Читано. Неграмотен. 
Переводил: А.Мовсумов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л.135. 
 
Документ №  24.  

Протокол допроса    
1918 года октября 24 дня. Гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
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потерпевшего, с соблюдением 307-443 ст. Уст. Уг. Суд, который 
показал: 

Зовут меня Сулейман Асадуллах оглы, жит. сел. Марзандиге 
Шемахинского уезда, мусульманин, 35 л. 

Состою я помощником старшины по селению Марзандиге. Когда 
армяне напали на селение наше, мы все, оставив свои дома и все 
движимое имущество, бежали сначала в селение Тасы, а потом, когда 
со стороны селения Маразы стали наступать армяне, принуждены 
были оставить это селение и искать новое безопасное место, какового 
не оказалось во всем Шемахинском уезде, и нам пришлось идти в 
Джавадский уезд, в коей в местности Очаги на земле общества Чанги 
поселились и жили вплоть до прибытия в Шемахинский уезд турок и 
водворения ими порядка и безопасности. Старшиной нашего села 
представлен приговор о наших убытках и список убитых армянами 
сельчан; дополнительно к тому представляю приговор о похищенных у 
нас домашних вещей, скота, лошадей и проч. Более показать не имею. 

Подпись: Сулейман Асадулла оглы (арабскими буквами). 
Член Комиссии: И.б.Шахмалиев (подпись). 

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л.157. 
 
Документ №  25.  

Протокол осмотра 
1918 года 8-го ноября. 
Я, Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Измаил бек Шах-

малиев в присутствии понятых жителей селения Марзандиге Шема-
хинского уезда Магеррама Мамед оглы и Шириналия Магомед оглы 
производил осмотр названного селения Марзандиге и нашел 
следующее: 

Селение Марзандиге находится в 8 верстах к востоку от гор. 
Шемахи, расположено на уклоне горы и занимает площадь 
приблизительно около 15 квадратных саженей; Из имеющих в селении 
этом 80 домов подожжены и разрушены 70 домов, а 10 целы. 

Произведен фотографический снимок более сильно разрушенной 
части селения под № 53.  

На сим закончен протокол. 
Понятые не грамотны. 
Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 158. 
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Документ №  26.  
Список убитых жителей сел. Марзандиге 

(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском 
алфавите. Перевод приложен.)  

1) Дурсун Вели кызы 
2) Гюльсун Сархан кызы 
3) Мир Али Мамед Рза оглы 
4) Молла Амир-Джан Гани оглы 
5) Абдул Али Нифтали оглы 
6) Зарифа Бахшали кызы 
7) Абдул Гусейн Гюль-Али оглы 
8) Ягуб Молла Асад оглы 
9) Джаннат Маил оглы 
10) Луми-Ниса Бадир кызы 
11) Бала-Ханум Абдулла кызы 
12) Кадыр Салим оглы 
13) Дурсун Исмаил кызы 
14) Амина Алиф кызы 
15) Шарифа Алиф кызы 
16) Халых Верди Раджаб оглы 
17) Газис Мамед Кули оглы 
18) Халил Гамид оглы 
19) Халиса Мустафа кызы 
20) Мамед Гаджи Али оглы 
21) Ибрагим Али Ашраф оглы 
22) Ибрагим Али Ашраф оглы 
23) Лейли Бакир кызы 
24) Сашди Мир Али кызы 
25) Разия Гусейн кызы 

Итого: 25 убитых. 
Подпись: Сархан Нахмед оглы (арабскими буквами). 
Печать.  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л.148.  
 
Документ №  27.   

Приговор 
(Документ и др. списки об убытках жителей сел. Марзандиге сос-

тавлены на Азербайджанском языке, на арабском алфавите. Перевод 
приложен).  
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Мы, жители селения Марзандиге Шемахинского уезда, собрав-
шись сего 10 Ноября 1918 года на сход, составили настоящий приговор 
о нижеследующем: 

Содержание приговора:  
Селение наше до разгрома его армянами состояло из 77 дымов;  
Число душ: 446; 
Во время разгрома теми же армянами подожжены: 69 дымов; 
Убито: 26 душ; 
Разгромлено, похищено и угнано у: 
1) Нух Бала Гаджи Али Мурад оглы – домашних вещей на сумму 

2000 р., крупного рогатого скота 6, лошадей на сумму 1 – 700 
р., баранов на сумму – 9 – 1800 р.; 

2) Сари Сунгули оглы – домашних вещей на сумму 4000 р., 
крупного рогатого скота 6; 

3) Зейнал Гаджи Али Мурад оглы – домашних вещей на сумму 
1500 р., крупного рогатого скота 1; 

4) Оджаг Кули Гаджи Али Мурад оглы – домашних вещей на 
сумму 2000 р., крупного рогатого скота 3; 

5) Джабар Салман оглы – домашних вещей на сумму 10.000 р., 
крупного рогатого скота 1; 

6) Шахбаз Дунямали оглы – домашних вещей на сумму 700 р.; 
7) Мирза Мамед Наджаф оглы – домашних вещей на сумму 800 р.; 
8) Зейнал Шафи оглы – домашних вещей на сумму 5000 р., 

крупного рогатого скота 1; 
9) Мехти Эйбали оглы – домашних вещей на сумму 10.000 р.; 
10) Межнун Самед оглы – домашних вещей на сумму 7000 р.; 
11) Кабул Байрам оглы – домашних вещей на сумму 2500 р., 

крупного рогатого скота 5, лошадей на сумму 2 – 1500 р.; 
12) Фарадж Мехрали оглы – домашних вещей на сумму 2000 р., 

крупного рогатого скота 1; 
13) Гамза Гамза Али оглы – домашних вещей на сумму 1200 р.; 
14) Ирза Хан Шукюр оглы – домашних вещей на сумму 1000 р.;  
15) Сархан Нагмет оглы – домашних вещей на сумму 25.000 р., 

крупного рогатого скота 2, лошадей на сумму 6– 6000 р.; 
16) Шихали Салим оглы – домашних вещей на сумму 25.000 р.; 
17) Мамед Бекир оглы – домашних вещей на сумму 2500 р., 

крупного рогатого скота 1, лошадей на сумму 1 – 800 р.;  
18) Абдул Халык Гюльмали оглы – домашних вещей на сумму 

2000 р., крупного рогатого скота 4; 
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19) Иман Кули Ибиш оглы – домашних вещей на сумму 2000 р.; 
20) Гаджи Абдулла Расул оглы – домашних вещей на сумму 

25.000 р., крупного рогатого скота 4; 
21) Шошан Умбат оглы – домашних вещей на сумму 2000 р.; 
22) Мамед Дашти оглы – домашних вещей на сумму 3000 р., 

крупного рогатого скота 4; 
23) Алиф Мамиш оглы – домашних вещей на сумму 3500 р.; 
24) Идаят Микаил оглы – домашних вещей на сумму 2000 р.; 
25) Абузар Гаджи Атамали оглы – домашних вещей на сумму 

15.000 р.; 
26) Сулейман Асадулла оглы – домашних вещей на сумму 2000 р., 

крупного рогатого скота 5; 
27) Балоглан Зал оглы – домашних вещей на сумму 10.000 р., 

крупного рогатого скота 11, баранов на сумму – 30 – 1500 р.; 
28) Худаяр Ширали оглы – домашних вещей на сумму 4000 р.; 
29) Талыб Гумбат оглы – домашних вещей на сумму 3500 р.; 
30) Алихан Логман оглы – домашних вещей на сумму 4000 р., 

крупного рогатого скота 1; 
31) Мамед Молла Мамед оглы – домашних вещей на сумму 3000 

р., крупного рогатого скота 5; 
32) Насиб Курбан оглы – домашних вещей на сумму 1000 р.; 
33) Джафар Самед оглы – домашних вещей на сумму 1200 р.; 
34) Бендали Бендали оглы – домашних вещей на сумму 1000 р.; 
35) Курбан Мелик Али оглы – домашних вещей на сумму 2000 р.; 
36) Паша Джавад оглы – домашних вещей на сумму 1000 р.; 
37) Джабиш Джебраил оглы – домашних вещей на сумму 1500 р.; 
38) Мелик Джебраил оглы – домашних вещей на сумму 3500 р.; 
39) Мамед Шамистан оглы – домашних вещей на сумму 2500 р., 

крупного рогатого скота 5; 
40) Агалар Сафтар оглы – домашних вещей на сумму 1500 р., 

крупного рогатого скота 1; 
41) Кафар Халил оглы – домашних вещей на сумму 3000 р.; 
42) Молла Кули Гани оглы – домашних вещей на сумму 6000 р., 

крупного рогатого скота 7, лошадей на сумму 1 – 1000 р., 
баранов на сумму – 10 – 7000 р.; 

43) Али Халил оглы – домашних вещей на сумму 2500 р.; 
44) Кочали Умудали оглы – домашних вещей на сумму 1500 р.; 
45) Мирзаджан Ислам оглы – домашних вещей на сумму 2500 р.; 
46) Рза Ислам оглы – домашних вещей на сумму 1000 р.; 
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47) Туби Гаджи Али кызы – домашних вещей на сумму 10.000 р., 
крупного рогатого скота 4; 

48) Бахиш Самед оглы – крупного рогатого скота 4, баранов на 
сумму – 20 – 2000 р.; 

49) Усейн Хан Ширали оглы – крупного рогатого скота 4, лошадей 
на сумму 2 – 1500 р., баранов на сумму – 20 – 2000 р.; 

50) Испат Согбат оглы – домашних вещей на сумму 800 р.; 
51) Муса Рашид оглы – домашних вещей на сумму 1000 р.; 
52) Едигар Шакарали оглы – домашних вещей на сумму 800 р.; 
53) Ихтияр Искендер оглы – домашних вещей на сумму 1500 р.; 
54) Бахман Нух Бала оглы – домашних вещей на сумму 1000 р.; 
55) Садги Мамед оглы – домашних вещей на сумму 3000 р.; 
56) Гюли Али оглы – домашних вещей на сумму 1500 р.; 
57) Самандар Мурсали оглы – домашних вещей на сумму 500 р.; 
58) Кубад Мирзали оглы – домашних вещей на сумму 2000 р., 

крупного рогатого скота 1; 
Надпись: Всего 266.850 р. 
В чем и подписуемся: 30 подписей (арабскими буквами). 
Действительность содержания сего приговора удостоверяю. 
Ноября 10 дня 1918 г. 
Марзандигинский Старшина: Сархан Нагмет оглы. 
Печать. 

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, лл. 149-155, 159-160. 
 
Документ №  28.  

Протокол допроса   
1919 года апреля 4 дня. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия допраш-

ивала нижепоименованных в качестве потерпевших, которые 
показали:  

1) Я – Гамза Гюлалы оглы, жит. и помощник старшины по с. 
Араб-Кадым Шемахинского уезда Бакинской губернии, 40 л., 
мусульманин, неграмотный.  

Я состою помощником старшины по селению Араб-Кадым, 
которое находиться в 5 верстах от селения Маразы. Когда в марте 1918 
года молокане селений Мараза и Козлы вместе с армянами, почти всех 
селений Шемахинского уезда, напали на мусульманское селение 
Мараза (селений Мараза – два, одно мусульманское, а другое 
молоканское, отстоящие друг от друга на расстоянии полуверсты), то 
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жители этого селения бежали в панике через наше селение Араб-
Кадым. Нам, конечно, ничего не оставалось делать, как бежать вместе 
с маразинцами, но это было так неожиданно для нас, что мы едва 
могли спасти жизнь свою, не думая об имуществе своем, которое стало 
достоянием молокан и армян. Молокане и армяне сначала 
обстреливали наше селение из ружей, пулеметов и пушек, но потом, 
когда мы стали бежать преследовали нас. К счастью нашему скоро 
наступил вечер (нападение на селение наше было совершено под 
вечер, часов в 4-5) и молокане и армяне перестали преследовать нас.  

Повторно нападение на наше селение было теми молоканами и 
армянами, которые нападали на мусульманские селение Маразы. Я 
лично никого из нападавших молокан и армян не узнал, но 
рассказывали, что ныне умерший односелец наш, раненный во время 
нападения, Аллахверди Зейнал оглы, укрывшись в пещере не далеко от 
селения нашего, был очевидцем разгрома села и хорошо опознал из 
нападавших Ивана Максимовича из Маразы, сына Василия Федю, 
также из Маразы. Бежали мы ни в одно место – часть жителей в 
Геокчайский уезд, в Арешский уезд и др. В настоящее время еще 
многие из жителей нашего села еще не вернулись, а те, которые сейчас 
находятся в селе, вернулись туда после прибытия в Шемахинский уезд 
турок. Все наши дома и другие строения подожжены и разрушены 
армянами и молоканами, угнан весь имеющийся у нас крупный 
рогатый скот, баранина, лошади, расхищены все домашние вещи, 
увезены сена, убран урожай.  

Об убытках, причиненных нам, араб-кадымцам, а также о 
количестве убитых женщин, мужчин и детей составлен мною вместе с 
почетными нашего села акт, который ныне представляю Комиссии. 
Лично у меня подожжен дом, угнан весь крупный скот, баранина и 
лошади. Расхищено все мое домашнее имущество. В общем понес я 
убыток не менее как на 50.000 (пятьдесят тысяч) рублей. Показание 
мне прочитано. Неграмотен. 

Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 
 
2) Я – Биньят Магомед оглы, жит. сел. Араб-Кадым, Шемахин-

ского у., мусульманин, 50 л., неграмотный. 
В марте прошлого 1918 года молокане селения Мараза и Козлу 

вместе с армянами различных селений Шемахинского уезда после 
полудня напали на наше селение. Окружив со всех сторон, молокане и 
армяне обстреливали нас из ружей, пулеметов и пушек. Бежали мы под 
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градами пуль, массами погибая. В панике мы не только не могли 
захватить что-либо из имущества своего, но даже не имели 
возможность увести трупы павших и раненных жен и детей наших. 
Армяне и молокане преследовали нас, но наступивший вечер спас нас 
от полного истребления. Бежали мы кто - куда мог, в Геокчайский 
уезд, в Арешский уезд и др. разные места. Вернулись мы в селение 
свое после прибытия в Шемахинский уезд турок. Никого из 
нападавших армян и молокан я не узнал. Все дома наши подожжены и 
разрушены, угнан скот наш и расхищены домашние вещи наши. Лично 
понес я убытку, считая скот крупный, домашние вещи, и сожженные 
строения мои, не менее, как на 20.000 р. (двадцать тысяч рублей). 
Показание мне прочитано. Неграмотен.  

Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 
 
3) Я- Фатуллах Абдуррахман оглы, ж. сел. Араб-Кадым, Шема-

хинского у., мусульманин, 32 л., грамотен. 
Не могу указать точно число, но было это в марте прошлого 1918 

года, когда мы, араб-кадымцы услышали частые ружейные выстрелы 
(и временами пушечные) со стороны селения Маразы, отстоящего от 
нашего селения на расстоянии пяти, шести верст. Было это 
приблизительно в полдень. Не уясняя себе, что это могло быть, мы 
послали несколько человек узнать, в чем дело. Не прошло и часа, как 
посланные прискакали и сообщили, что идет разгром мусульманского 
селения Маразы и жители этого селения бегают по направлению к 
нашему селению. Действительно вскоре мы все убедились, что все это 
так. Треть из бежавших мусульман селения Маразы дошли до нашего 
селения и в панике продолжали дальше бежать. Нам ничего не 
оставалось делать, как тоже бежать. Было это для нас так неожиданно, 
что мы, не думая об имуществах своих, набросав все, бежали, кто куда 
может. Часть жителей нашего села бежала в Геокчайский уезд, часть в 
Арешский уезд. Многие из жителей из нашего села по настоящее 
время еще не вернулись, а те, которые ныне находятся в селе, 
вернулись туда после прихода в Шемахинский уезд турок. Во время 
нападения на наше селение после Маразы перебито много народу. 
Лично у меня убит двоюродный брат мой. Никого из нападавших 
молокан и армян я не узнал, так как бежал еще до начала нападения. 
Дома наши все подожжены, скот весь угнан и домашние вещи 
расхищены. Об убытках, причиненных нам молоканами и армянами 
составлен нами акт, который старшина наш представит Комиссии. 
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Лично у меня подожжен дом и расхищены все домашние вещи. В 
общем понес я убытка не менее, как на 20.000 р. (двадцать тысяч). 
Показание мне прочитано. 

Подпись: Фатуллах Абдурахман оглы (арабскими буквами). 
Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи).  
 
4) Я – Джазаир Исмаил оглы, ж.с. Араб-Кадым, мусульманин, 

65 лет, неграмотен.  
В марте месяце прошлого 1918 года в селении услышали мы со 

стороны селения Маразы частые ружейные и временами пушечные 
выстрелы. Посланные нами из селения несколько человек вскоре 
вернулись и сообщили, что армяне и молокане громят мусульманское 
селение Маразы и что жители этого селения бегут. Действительно не 
прошло и получаса, как увидели мы бежавших мусульман-маразинцев, 
которые рассказали нам, что маразинские, козлунские молокане вместе 
с армянами различных селений Шемахинского уезда окружили их 
селение и гремят его. Нам ничего не оставалось делать, как бежать 
вместе с маразинцами. Было это так для нас неожиданно, да и к тому 
грабители армяне и молокане были так близко (селение Мараза 
отстоит от нашего селения на расстоянии пяти верст), что мы, не думая 
об имущество своей, стали бежать. Такая спешность наша можно 
сказать, спасла половину жителей нашего села, т.к. громилы не 
замедлили появиться около нашего села и со всех сторон окружать его. 
Мы под обстрелами бежали. Не могу сказать, сколько человек убито 
молоканами и армянами из нашего селения, но, во всяком случае, 
очень много. Из нападавших я никого не узнал, но брат раненного 
односельца нашего Аллахверди Зейнал оглы Бадал рассказывал нам, 
что во время разгрома нашего селения незаметно подкрался, чтобы 
увезти лежавшего в пещере раненного Аллахвердия и узнал среди 
нападавших на селение наше молокан сына Ивана Мочалова Семена из 
сел. Мараза. Бежали мы в разные места – кто куда мог, и вернулись в 
село свое лишь пос-ле прихода в Шемахинский уезд турок. Дома наши 
все подожжены, имущество расхищено. Об убытках, понесенных нами, 
мы составили акт, который старшина наш должен представить 
Комиссии. Лично у меня сожжен дом и расхищено все имущество. В 
общем, понес я убытку на 15.000 р. (пятнадцать тысяч рублей.) 
Прочитано. Неграмотен.  

Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл. 5-11.  
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Документ №  29.  
Протокол осмотра 

1919 года апреля 4 дня.  
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия в прису-

тствии нижеподписавшихся понятых и с участием домохозяев, 
произвел осмотр селения Араб-Кадым Шемахинского уезда 
Бакинской губернии, на предмет выяснения степени и характера 
причиненных ему повреждений нападением армян, причем оказалось: 

Селение Араб-Кадым, состоящее из 358 домов, с исключительно му-
сульманским населением, расположено в нагорной полосе 
Шемахинского уезда в пределах Кабристанского полицейского участка, 
и разбросано несколькими отсёлками – в расстоянии от 2-х до 3-х верст 
друг от друга, и в расстоянии 8 верст от ближайшего молоканского 
селения Маразы. При подворном осмотре селения установлено, что за 
исключением нескольких уцелевших конюшен, все остальные, как 
жилые дома, так и другие хозяйственные постройки, либо сожжены, 
либо в большой или меньшей степени разрушены. Целый ряд домов 
сожжен до основания, и на их месте наблюдаются лишь груды камней и 
мусора. От других сожженных домов остаются сейчас обгоревшие и 
полуразвалившиеся стены. Встречаются дома, которые пожаром не 
тронуты, но вследствие расхищения из них дверей, окон, и прочих 
деревянных частей-окреп, дома эти полу развалились и не пригодны к 
жилье. Как видно по остаткам сгоревших домов, все они были 
выстроены из камня; среди них встречаются дома весьма солидной 
стройки – из тёсанного камня, двухэтажные. Таковы дома Назар Балы 
Сафар Бала оглы, Молла Агали Кули оглы и др. Имевшаяся в селении 
мечеть также сожжена – от нее остались одни лишь обгоревшие стены. 
Жители селения, за исключением живых помещений, ютятся в 
кибитках, конюшнях или в кое-как ремонтированных недогоревших 
домах. На сем протокол окончен и прочитан. 

Понятые: подписи (арабскими буквами). 
Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл.11 об.-13.  
 
Документ №  30.  

Акт 
1919 года апреля 4 дня. Я, старшина селения Араб-Кадым, из коли-

чества 358 домов, вместе с выборными почетными жителями селения сос-
тавили настоящий акт в том, что во время нападения на наше селение 
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армян в месяце март 1918 года жители нашего селения пострадали в сле-
дующем: 

1)  Убитых: мужчин - 200; женщин – 100; детей – 78;  
2)  Раненых: нет;  
3-4) Разрушено и сожжено домов и строений на сумму –1. 500.000 

рублей; 
5)  Угнано, убито 308 голов крупного скота на сумму 924.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 1500 голов на сумму 1.500.000 р. 
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
1.000.000 р. 

8)  Попорчено и увезено сена на сумму 50.000 рублей. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - нет 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

500.000 р. 
11)  Убытков на сумму 1.000.000. р. от оставшихся незасеянных полей.  
Всего убытков: 6.474.000 рублей. 
Сельский Старшина: Гамза Гюлалы оглы. Печать.  
Приходский Молла – Молла Фатуллах Абдурахман оглы (подпись 

арабскими буквами).  
Почетные жители: 1) Бинят Магомед оглы, 2) Теймур Шамиль 

оглы, 3) Джазаир Исмаил оглы; и другие подписи (арабскими 
буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 14.  

 
Документ №  31.  

Протокол допроса    
1919 года апреля 6 дня. с. Мараза. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия допрашива-

ла нижепоименованных в качестве потерпевших, которые показали:  
1) Я – Молла Али Молла Бадал оглы, ж.с. Джамджамлы Шема-

хинского уезда Бакинской губернии, мусульманин, 33 л., 
грамотный.  

Я состою муллой в селении Джамджамлы. Селение наше отстоит от 
этого селения Мараза в восьми верстах. Когда молокане селения Мараза 
вместе с армянами Шемахинского уезда и молоканами других селений 
напали в марте прошлого 1918 года на мусульман селения Мараза 
(селений Мараза в Шемахинском уезде два – одна молоканское, а другое 
мусульманское и отстоят эти селения друг от друга на расстоянии полу 
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версты), то часть жителей этого селения бежала к нам. Бежавших пресле-
довали молокане и армяне и когда преследовавшие молокане и армяне 
дошли до нашего селения, что стали обстреливать и нас. Было это так 
внезапно, что мы растерялись и стали спасать жизнь свою, не думая о до-
мах и имуществах своих. Много народу было убито молоканами и армя-
нами из нашего селения во время нападения. Я никого из нападавших 
армян и молокан не узнал, т.к. при первых же выстрелах их бежал, спасая 
свою жизнь. Рассказывали впоследствии, что из нападавших на наше 
селение молокан узнали Ивана Максимовича, по фамилии неизвестного 
из селения Маразы. Бежали мы в свои зимовники, где пробыли до 
прихода в Шемахинский уезд турок, которые вернули и водворили нас в 
селении нашем. Повторяю – ни я, ни мои односельцы- джамджамцы не 
могли во время нападения думать о своих имуществах, едва спасали свою 
жизнь. Все наши дома и имущество стали достоянием молокан и армян. 
Дома наши сожжены, скот крупный и мелкий угнан, и имущество 
домашнее расхищено. Об убытках, причиненных нам молоканами и 
армянами, составлен нами акт, который нами и представлено Комиссии. 
Лично у меня расхищено домашнее имущество стоимостью около 15.000 
р. (пятнадцать тысяч руб.) Прочитано. 

Подпись: Молла Али Молла Бадал оглы (арабскими буквами). 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
 
2) Я- Ахлиман Микаил оглы, 70 лет, житель сел. Джамджамлы 

Шемахинского уезда Бакинской губернии, мусульманин, 
неграмотен. 

Когда молокане соседнего с нами селения Маразы вместе с молока-
нами и армянами других селений Шемахинского уезда, в марте месяце 
прошлого года напали на мусульманское селение Маразы, то часть му-
сульман этого селения бежала к нам, после чего преследовавшие их 
армяне и молокане стали обстреливать и наше селение. Все это 
случилось так внезапно, что мы спасали бегством лишь свою жизнь, а 
брошенные нами в селение дома и все наше имущество стали 
достоянием молокан и армян. Дома наши были ими сожжены, скотина 
угнана, а все домашние вещи расхищены. Лично у меня сожжен дом с 
конюшней, разграблено все домашнее имущество, угнано несколько 
штук крупного рогатого скота и 155 баранов. Все это потерянное мною 
имущество я оцениваю в 40.000 рублей. Во время этого нападения на 
наше селение было перебито армянами и молоканами до 30 человек 
наших жителей – мужчин, женщин и детей. Бежали мы из своего 
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селения под обстрелом армян и молокан свои зимовники, где мы и жили 
до прихода в Шемахинский уезд турок, которые водворили нас обратно 
в наше селение. Из нападавших на наше селение армян и молокан я 
никого не узнал, так как при первых же с их стороны выстрелов мы все, 
не будучи вооруженными, бежали в панике и не до того было нам, 
чтобы рассматривать и узнавать нападавших; но Мирза Малик Умуд 
оглы из нашего селения (он впоследствии умер), который пас 
молоканский скот, рассказывал, что среди нападавших на наше селение 
молокан он видел жителя сел. Маразы Ивана Максимича и Фаддея 
Попова. Более ничего показать не имею. Прочитано. Неграмотен. 

Переводил: Бобров (подпись). 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл.15-17.  
 
Документ №  32.  

Акт 
1919 года апреля 5 дня. Я, старшина селения Джамджамлы, из коли-

чества 120 домов, вместе с выборными почетными жителями селения сос-
тавили настоящий акт в том, что во время нападения на наше селение 
армян в месяце март 1918 года жители нашего селения пострадали в сле-
дующем: 

1) Убитых: мужчин - 15; женщин – 5; детей – 6;  
2) Раненых: нет;  
3-4) Разрушено и сожжено домов и строений на сумму –1. 000.000 

рублей; 
5) Угнано, убито 60 голов крупного скота на сумму 240.000 р. 
6) Мелкого скота и овец – 300 голов на сумму 300.000 р. 
7) Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
2.000.000 р. 

8) Попорчено и увезено сена на сумму 20.000 рублей. 
9) Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - нет 
10) Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

300.000 р. 
11) Убытков на сумму 200.000. р. от оставшихся незасеянных 

полей.  
Всего убытков: 5.860.000 рублей. 
Сельский Старшина: Хан-Кули Т.Один оглы. 
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Приходский Молла – Молла Али Молла Бадал оглы (подпись 
арабскими буквами). 

Почетные жители: 1) Ахлиман Микаил оглы, 2) Исмаил Ширин 
оглы, и другие подписи (арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л.18.  

 
Документ №  33.   

Протокол допроса    
       1918 года октября 27 дня, гор. Шемаха. 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 
Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который 
показал:  

Зовут меня Заид Гаджи Расул оглы, 50 л., жит. сел. Шихляр 
Шемахинского уезда, старшина, неграмотен. 

Я состою старшиной сел. Шихляр Шемахинского уезда. Наше 
селение находится в расстоянии 15-17 верст от Шемахи. В селении до 
разгрома было 150 домов и 665 душ население обоего пола. В 
настоящее время у нас около 100 домов и 55 душ населения. Мы 
кочуем. Когда наше селение было сожжено, мы были на кочевках 
возле полотна железной дороги. Кто разгромил наше селение, не 
знаем. Сожжено 45 домов и мечеть. На кочевках на нас и напали 
большевики, когда шли на Кюрдамир, подожгли наши кибитки, угнали 
половину скота и похитили имущество. Кто были большевики, армяне, 
молокане или русские, не знаю, потому что мы их видели только на 
очень большом расстоянии. Тогда на кочевках большевики убили 
четырех из наших: Кара Гаджи Шахверди оглы, Ахверди Гаджи Дамир 
Кая оглы, Бурджали Гейбали оглы и Гаджи Самед оглы. У нас в 
селении сожжена также мечеть. Список односельцам, понесшим 
убытки, представляю. У нас люди почти все болеют и в день умирают 
от 3 до 5 человек. Более показать не имею. Читано. Неграмотен. 

Переводил: А.Мовсумов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 65. 
 
Документ №  34.   

Акт 
1919 года апреля 3 дня. Я, старшина селения Шихляр, в 

количестве 76 домов, вместе с выборными почетными жителями 



Кабристанский участок 
 

55 
 

селения составили настоящий акт в том, что во время нападения на 
наше селение армян в месяце март 1918 года жители нашего селения 
пострадали в следующем: 

1) Убитых: мужчин - 4; женщин – нет ; детей – нет;  
2) Раненых: – не было;  
3) Разрушено домов и строений на сумму -  
4) Сожжено домов и строений на сумму – 30.000 рублей; 
5) Угнано, убито 12 голов крупного скота на сумму 85.000 руб. 
6) Мелкого скота и овец – 55 голов на сумму 385.000 руб. 
7) Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму - нет 
8) Попорчено и увезено сена на сумму - нет 
9) Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - нет 
10) Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму - 

нет 
11) Убытков на сумму 300.000. р. от оставшихся незасеянных 

полей.  
Всего убытков: 800.000 рублей. 
Сельский Старшина: Заид Гаджи Расул оглы, неграмотен.  
Приходский молла – Молла Баба Али Молла Исмаил оглы: 

(подпись арабскими буквами). 
Почетные жители: Абдул Халык Гаджи Шахверди оглы, Мурад 

Мехрали оглы: подписи (арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 66. 
 

Документ №  35.   
Список 

жителей селения Шихляр, у которых подожжены дома 
Перевод 

(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском алфавите). 
1) У Асада Гаджи Байрам оглы – один дом; 
2) Саруллаха Гаджи Насруллах оглы – один дом со всеми 

постройками; 
3) Ахмеда Зарбали оглы – один дом; 
4) Заида Гаджи Расул оглы – один дом; 
5) Баба Алия Молла Исмаил оглы – один дом; 
6) Шахбала Гаджи Рухулла оглы – один дом; 
7) Молла Гаджи Гаджи Шахведи оглы – два дома; 
8) Мугадассафа Гаджи Шахверди оглы – 2 дома; 
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9) Хана Гаджи Шахверди оглы – 2 дома; 
10) Касима Гаджи Шахверди оглы – 3 дома; 
11) Гасана Ханлар оглы – 2 дома; 
12) Баба Кишия Гамбар оглы – 1 дом; 
13) Азимхана Карай оглы – 1 дом; 
14) Карай Хана Карай оглы – 2 дома;  
15) Саадана Азиз оглы – 1 дом; 
16) Рашида Азиз оглы – 1 дом; 
17) Набия Баладжа оглы - 3 дом; 
18) Ирза Али Мирза оглы – 1 дом; 
19) Хан Ирза Мирза Али оглы – 1 дом; 
20) Нуфталия Орудж оглы – 1 дом; 
21) Самеда Эйдулрахман оглы – 1 дом; 
22) Сохбала Мансур оглы – 1 дом; 
23) Эйнуллаха Бекали оглы – 1 дом; 
24) Музафара Джаби оглы – 1 дом; 
25) Мисирхана Исрафил оглы – 1 дом; 
26) Агабалы Гаджи Молла оглы – 1 дом; 
27) Ага Гаджи Мамедзаде оглы – 1 дом; 
28) Кязума Абдул оглы – 1 дом; 
29) Сурхана Алхас оглы – 1 дом; 
30) Ханзалия Солтан оглы – 3 дома; 
31) Гочия Меджид оглы – 1 дом; 
32) Гюлхана Солтан оглы – 1 дом; 
33) Мирзахан Гаджи Мамед Гусейн оглы – 1 дом; 
34) Мамед Хана Гаджи Мамед Гусейн оглы – 1 дом; 
35) Кулия Гаджи Мамед Гусейн оглы – 1 дом; 
36) Амира Гаджи Мамед оглы – 1 дом; 
37) Ага Мамеда Мехралы оглы – 1 дом; 
38) Умуд Али Умуд оглы – 1 дом; 
39) Миралибека Мирза оглы – 1 дом; 
40) Бабаш Хана Бабаш оглы – 1 дом; 
41) Гаджи Хана Джамил оглы – 2 дома; 
42) Микаила Исрафил оглы – 1 дом; 
43) Талиба Муразим оглы – 1 дом; 
44) Муслума Ислам оглы – 1 дом; 
45) Карима Мамед оглы – 1 дом; 
46) Общественная мечеть; 
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Я, Заид Юзбаши Гаджи Расул оглы, за неимением казенной печати 
просил за меня расписаться Молла Баба Молла Гумбат оглы. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 67-68. 

 
Документ №  36.   

Приговор 
Перевод 

(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском алфавите). 
1918 года, октября 27 дня. По приказанию Уездного Начальника 

мы, Шихлярское общество, собрались вместе составили настоящий 
приговор по поводу ограбленных вещей. 

1) Заида Гаджи Расул оглы – ограблено 6 верблюдов и 1 бык; 
2) Ага Хан Гаджи Расул оглы – 2 верблюда и 1 корова; 
3) Гаджи Расул Аллахверди оглы – 1 корова и 1 верблюд; 
4) Пулат Гаджи Расул оглы – 3 коровы и 1 верблюд; 
5) Самир Гаджи Расул оглы – 1 корова; 
6) Тагия Аллахверди оглы – 2 верблюда; 
7) Шамил Салман оглы – 500 руб. деньгами и 1 верблюд; 
8) Ахмед Дадаш оглы – 1 корова; 
9) Ибрагим Исрафил оглы – 700 руб. деньгами и 1 верблюд; 
10) Габиб Мансур оглы – 4 верблюда; 
11) Самед Мамед Касум оглы – 3400 руб. деньгами и 1 верблюд; 
12) Дада Моллахан оглы – 2 тагара пшеницы и 1 верблюд, 300 руб. 

деньгами; 
13) Агад Мамед Касум оглы - 500 руб. деньгами; 
14) Али Паша Шихбала оглы – 300 руб. деньгами; 
15) Годжа Гаджи Ибрагим Халил оглы – 300 руб.; 
16) Заргулу Сафар оглы – 500 руб. и 1 верблюд; 
17) Рашид Азиз оглы – 1000 руб. деньгами, 4 барана и 1 верблюд; 
18) Саттар Азиз оглы – 10 пуд пшеницы, 1 палас, 100 р. деньгами; 
19) Касим Гаджи Шахверди оглы – 1 палас, 1 женский пояс; 
20) Ших Мамед Гасан Киши оглы – 10 пудов пшеницы; 
21) Ага Хан Гара Киши оглы – 2 пуда ячменя; 
22) Пяхни Хан Гара Киши оглы – 200 руб. деньгами и 1 верблюд; 
23) Али Хан Гаджи Касум оглы – 1 палас; 
24) Али Киши Рухулла оглы – 2 пуда пшеницы, 600 руб. деньгами; 
25) Садых Гаджи Искендер оглы – 20 пуд пшеницы и 100 руб. 

деньгами; 
26) Сафар Хан Джамил оглы – 5 верблюдов; 
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27) Балакардаш Ага Дадаш оглы – 2000 руб. деньгами; 
28) Гаджи Усубхан Рустам оглы – 200 руб. деньгами; 
29) Шафаат Саладдин оглы – 1 верблюд 300 руб. деньгами; 
30) Мирза Хан Гаджи Мамед Гусейн оглы – 1 верблюд, 500 руб. 

деньгами; 
31) Садых Хан Мансур оглы – 1 верблюд; 
32) Бурджали Ганнали оглы – 3 верблюда; 
33) Бабаш Хан Дадаш оглы – 1 верблюд; 
34) Бала Гаджи Шахверди оглы – 1 верблюд;  
35) Гаджи Молла Баграм – 1 верблюд; 
36) Веил Гаджи Шахверди оглы – 3 пары пастелей и 3 дам. 

Одежды; 
37) Шукюр Абдул Керим оглы – 5 голов скота и 1 лошадь; 
38) Баба Хан Мурсал оглы – 4 лошади и 5 баранов; 
Правильность настоящего приговора удостоверяю. За неимением 

казенной печати доверяю за меня расписаться. За старшину Заида 
Гаджи Расул оглы расписался Молла баба Али Молла Гумбат оглы. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 68 об.- 70. 

 
Документ №  37.   

Протокол допроса    
       1918 года октября 28 дня, гор. Шемаха. 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 
Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который 
показал:  

Зовут меня Кагерман Байрам оглы, 40 л., жит. сел. Бекля 
Шемахинского уезда, старшина, неграмотен. 

Я состою старшиной сел. Бекля Шемахинского уезда. Наше 
селение находится в 30-35 верстах от Шемахи. До разгрома селения в 
нем насчитывалось 50 домов и 386 душ населения обоего пола. В 
настоящее время у нас осталось 8 домов, а остальные и мечеть 
сожжены, населения осталось около 180 душ обоего пола. Мы 
занимаемся хлебопашеством. На нас напали Маразинские молокане, 
возможно, что были и другие, но мы не видели их, когда Исмаил Хан 
отступил со своим войском из Козлы-Чая. Когда они были еще на 
очень дальнем расстоянии, мы бежали, бежали, как кто стоял, не 
успели даже увести с собой скот. Молокане подожгли селение и скот 
наш и движимое имущество похитили. Когда преследовали нас, то 
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убили из наших односельчан 16 человек, мужчин и женщин. Ни я, ни 
никто из моих односельчан не можем назвать кого-либо из 
разгромивших наше селение. Список убыткам и убитым представляю. 
Больше показать не имею. Читано. Неграмотен. 

Переводил: А.Мовсумов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 71. 
 
Документ №  38.   

Приговор 
Перевод 

(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском алфавите). 
Мы, жители сел. Бекля Шемахинского уезда, собравшись сего 12 

ноября 1918 года на съезд, составили настоящий приговор о нижеследую-
щем:  

Селение наше до разгрома его армянами состояло: 50 домов , 366 
душ; 

Во время разгрома теми же армянами подожжены: 42 дома, убито – 16 
душ; 

Разгромлено, похищено и угнано у: 
1) Гаджи Шуюб Нурали оглы – домашних вещей на сумму – 4000 р., 

баранов на сумму – 10 – 1500 р.; 
2) Габиб Нурали оглы - домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
3) Кулу Аллакиши оглы - домашних вещей на сумму – 1100 р.; 
4) Атахан Бахшали оглы - домашних вещей на сумму – 1100 р.; 
5) Ширали Аллахверди оглы - домашних вещей на сумму – 1230 р.; 
6) Шихвели Аллахверди оглы домашних вещей на сумму – 1100 р., 

лошадей на сумму – 1 – 800 р.;  
7) Ших Али Аллакиши оглы - домашних вещей на сумму – 800 р.; 
8) Мамед Шах Гаджи Киши оглы - домашних вещей на сумму – 

1200 р.; 
9) Байрам Мурсал оглы - домашних вещей на сумму – 2200 р.; 
10) Джебраил Габиб оглы - домашних вещей на сумму – 1300 р.; 
11) Гасрат Мурад оглы - домашних вещей на сумму – 1200 р.; 
12) Азиз Мурад оглы - домашних вещей на сумму – 1200 р., лошадей 

на сумму – 1- 1000 р.; 
13) Сафархан Адыгезал оглы - домашних вещей на сумму – 800 р.; 
14) Гаиб Гамид оглы - домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
15) Исфандиар Муслим оглы - домашних вещей на сумму – 2500 р.; 
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16) Шахвелад Герай оглы - домашних вещей на сумму – 2500 р., 
баранов на сумму – 5- 750 р.; 

17) Шабан Шахбаз оглы - домашних вещей на сумму – 500 р.; 
18) Кагерман Байрам оглы - домашних вещей на сумму – 2500 р., 

баранов на сумму – 15 – 2200 руб.; 
19) Фарман Байрам оглы - домашних вещей на сумму – 3300 р., 

баранов на сумму – 5- 750 руб; 
20) Алышан Байрам оглы - домашних вещей на сумму – 200 р., 

баранов на сумму – 7 – 1050 руб; 
21) Куддасар Байрам оглы - домашних вещей на сумму – 1100 р., 

баранов на сумму – 4- 600 руб.; 
22) Али Гаджи Габиб оглы - домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
23) Солтан Али Абдул Рагим оглы - домашних вещей на сумму – 800 

р., лошадей на сумму – 1- 1000 руб., баранов на сумму – 4- 600 
руб.;  

24) Гаджи Ага Абдулла оглы - домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
25) Касим Эйваз оглы - домашних вещей на сумму – 1100 р.; 
26) Джалил Халил оглы - домашних вещей на сумму – 500 р.; 
27) Юсиф Молла Али оглы - домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
28) Али Искендер оглы - домашних вещей на сумму – 2000 р., 

баранов на сумму - 8 - 1200; 
29) Гасан Али Осман оглы - домашних вещей на сумму – 1100 р.; 
30) Джалал Загид оглы - домашних вещей на сумму – 800 р., лошадей 

на сумму – 1 – 1000 р.; 
31) Ага Бала Ага оглы - домашних вещей на сумму – 800 р.; 
32) Вагид Али Вагид оглы - домашних вещей на сумму – 800 р.; 
33) Исрафил Махмуд оглы - домашних вещей на сумму – 500 р.; 
34) Дунямалы Исмаил оглы - домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
35) Паша Исмаил оглы - домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
36) Агабаба Хан-Кули оглы - домашних вещей на сумму – 2200 р.; 
37) Джанали Ханали оглы - домашних вещей на сумму – 500 р.; 
38) Кисмат Гюнаш оглы - домашних вещей на сумму – 2200 р.; 
39) Сеид Абас Эюб оглы - домашних вещей на сумму – 1500 р., 

баранов на сумму – 5 – 750 р.; 
40) Мехти Кули Мехти оглы - домашних вещей на сумму – 800 р.; 
41) Сойдум Каюб оглы - домашних вещей на сумму – 2000 р., 

баранов на сумму – 5 – 750 р.; 
42) Хан Кули Халаф оглы - домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
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43) Сеид Бугум Гаджи Мамед оглы - домашних вещей на сумму – 
2000 р., баранов на сумму – 5 – 750 р.; 

44) Абдурахман Амир Аслан оглы - домашних вещей на сумму – 
1000 р.; 

45) Джумали Карам оглы - домашних вещей на сумму – 500 р.; 
46) Ниса Ибрагим Халил кызы - домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
47) Салим Керим оглы - домашних вещей на сумму – 2500 р., баранов 

на сумму 5 – 750 р.; 
48) Сойдум Молла Али оглы - домашних вещей на сумму – 600 р.; 
49) Мелик Агаджан оглы - домашних вещей на сумму – 1200 р., 

лошадей на сумму – 1- 800 р.; 
50) Мелик Ахмед Халид оглы - домашних вещей на сумму – 800 р.; 
51) Ибад Али оглы - домашних вещей на сумму – 800 р., баранов на 

сумму 3 – 450 р.; 
Всего: 87.340 руб., не считая сожженных домов. 
В чем и подписуемся: 37 подписей (арабскими буквами). 
Что, действительно сей приговор составлен на сельском сходе в 

моем присутствии, что за не грамотных расписался Гаджи Шухоб 
Нурали оглы, в чем удостоверяю, 12 ноября 1918 г. 

Помощник Беклинского общества Кагерман Байрам оглы, а за него 
неграмотного расписался: Халилов (подпись). 

Надпись: Получено Комиссией 14.ХI. 1918 г.  
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 72-74. 
 
Документ №  39.   

Протокол допроса    
1918 года ноября 11-го дня, гор. Шемаха. 
Чрезвычайная Следственная Комиссия при Азербайджанском Пра-

вительстве допрашивала нижепоименованного в качестве потерпев-
шего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который показал:  

Зовут меня Вейс Хан Мамед оглы, поверенный сел. Чуханлу, 
мусульманин, 46 л., грамотный. 

Состою я поверенным селения Чуханлу Шемахинского уезда. На 
селение наше напали армяне в полдень и мы, не имея возможности 
защититься, оставив свои дома и имущества, бежали в Геокчайский 
уезд, где пробыли до прихода турок. Армянами во время их нападения 
на селение наше убиты 52 человек и подожжены 25 домов. Об 
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убытках, причиненных нам армянами, составлен нами приговор, 
который и представляю. 

При ужасных условиях мы ныне живем. Посевы свои мы в 
нынешнем году не собрали, и ждет нас безусловный голод, да к тому 
же свирепствует в селе нашем болезнь, которая уносит массу народа.  

Более показать ничего не имею.  
Подпись: Вейс Хан Мамед оглы (арабскими буквами). 
Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 114. 
 
Документ №  40.   

Протокол осмотра 
1918 года 8-го Ноября.  
Я, член Чрезвычайной Следственной Комиссии Измаил бек Шах-

мАлиев в присутствии понятых жит. сел. Чуханлу Шемахинского 
уезда Фатуллаха Молла Эюб оглы и Вейса Хан-Мелик оглы производил 
осмотр сел. Чуханлу и нашел следующее:  

Сел. Чуханлу находится в 12-ти верстах к северо-востоку от г. 
Шемахи, расположено на уклоне горы и занимает площадь в 304 
десятин приблизительно. Из имеющихся в селении этом 42 домов 
подожжены и разрушены 25 домов. В селении этом снят дом Абдул 
Муршуда Магомед оглы под № 58. Общий вид селения – под № 57.  

На сем закончен протокол.  
Понятые не грамотны.  
Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 115. 
 
Документ №  41.   

Протокол осмотра 
1918 года 8-го Ноября.  
Я, член Чрезвычайной Следственной Комиссии Измаил бек Шахма-

лиев в присутствии понятых жит. сел. Чуханлу Шемахинского уезда 
Фатуллаха Молла Эюб оглы и Вейса Хан-Мелик оглы производил 
осмотр мечети названного селения Чуханлу и нашел следующее:  

Мечеть находится в центре селения, на краю небольшой возвышен-
ности, имеет длину в 20 арш., ширину 10 арш. и высоту боковые стены 
в 4 арш.; построена из камня, крыша из асфальта.  

Мечеть сама ни чем не пострадала, но внутри ее кафедра (мунбар) 
с коей обычно молла читает Коран и говорит проповеди, подожжена с 
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одной стороны; разостланные в мечети соломенные коврики также 
местами сгорели.  

По заявлению понятых армянами была сделана попытка к поджогу 
самой мечети – собрав посреди мечети соломенные коврики и 
поставив тут же деревянную кафедру подожгли ее в надежде, что от 
них огонь распространиться по всей мечети и так будет она сожжена. 
Но по простой случайности огонь не распространился по всей мечети и 
даже кафедра вся не сгорела.  

Произведен снимок внутри мечети, кафедры со стороны поджога 
под № 56. 

На сим протокол закончен. Понятые не грамотные. 
Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 116-117. 
 
Документ №  42.   

Приговор 
Мы, жители сел. Чуханлы Шемахинского уезда, собравшись сего 9 

ноября 1918 года на сход, составили настоящий приговор о нижеследую-
щем:  

Селение наше до разгрома его армянами состояло из 42 домов; 
Число душ – 343; 

Во время разгрома теми же армянами подожжены: домов 25;  
Убито: мужчин – 52 человек; 
Разгромлено, похищено и угнано: 
1) Фатулла Молла Эюб оглы – домашних вещей на сумму – 50.000 

р., крупного рогатого скота – 1, лошадей на сумму – 1- 2000 р.; 
2) Ахмед Молла Эюб оглы – домашних вещей на сумму – 30.000 р., 

крупного рогатого скота – 1; 
3) Рустам Абдулла оглы – домашних вещей на сумму – 55.000 р., 

крупного рогатого скота – 1; 
4) Билал Дамир оглы – домашних вещей на сумму – 12.000 р.; 
5) Эюб Зарбали оглы – домашних вещей на сумму – 35.000 р.; 
6) Абдулла Атамали оглы – домашних вещей на сумму – 30.000 р.; 
7) Нагмед Гаджи Ахмед оглы – домашних вещей на сумму – 60.000 

р., крупного рогатого скота – 1, лошадей на сумму – 1- 1000 р.; 
8) Мамед Гаджи Курбанали оглы – домашних вещей на сумму – 

17.000 р., крупного рогатого скота – 1;  
9) Аскер Алекпер оглы – домашних вещей на сумму – 30.000 р.; 
10) Мамед Пулат оглы – домашних вещей на сумму – 7000 р.; 
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11) Исмаил Гусейнали оглы – домашних вещей на сумму – 14.000 р.; 
12) Салим Вали оглы – домашних вещей на сумму – 13.000 р.; 
13) Али Мамед Али Паша оглы – домашних вещей на сумму – 4000 р.; 
14) Джебраил Иса оглы – домашних вещей на сумму – 24.000 р., 

крупного рогатого скота – 24, лошадей на сумму – 4- 2000 р. ; 
15) Мурсал Абдул Гашим оглы – домашних вещей на сумму – 22.000 

р.; 
16) Микаил Али Баба оглы – домашних вещей на сумму – 27.000 р.; 
17) Билал Агали оглы – домашних вещей на сумму – 14.000 р., 

крупного рогатого скота - 7; 
18) Бегали Гаджи Мирза оглы – домашних вещей на сумму – 10.000 р.; 
19) Ширин Абдул Салим оглы – домашних вещей на сумму – 12.000 р.; 
20) Нур Ахмед Абдул Салим оглы – домашних вещей на сумму – 

24.000 р.; 
21) Башир Гасанали оглы – домашних вещей на сумму – 17.000 р.; 
22) Абди Кани оглы – домашних вещей на сумму – 7000 р.; 
23) Мамед Гаджи оглы – домашних вещей на сумму – 9000 р., 

крупного рогатого скота - 2; 
24) Герай Панах оглы – домашних вещей на сумму – 9000 р.; 
25) Кара Абдулла оглы – домашних вещей на сумму – 32.000 р.; 
26) Джафар Кули Эйваз оглы – домашних вещей на сумму – 5000 р.; 
27) Бала Рагим Рагим оглы – домашних вещей на сумму – 27.000 р.; 
28) Сафар Бахшали оглы – домашних вещей на сумму – 16.000 р.; 
29) Абдул Махмуд Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 

55.000 р.; 
30) Мелик Гюль Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 17.000 р.; 
31) Вейс Хан Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 23.000 р.; 
32) Самандар Ахмед оглы – домашних вещей на сумму – 22.000 р.; 
33) Фатали Аскер Али оглы – домашних вещей на сумму – 47.000 р.; 
34) Махсали Аскер оглы – домашних вещей на сумму – 42.000 р.; 
35) Рахман Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 7000 р.; 
36) Абиль Агалар оглы – домашних вещей на сумму – 14.000 р., 

лошадей на сумму – 1 – 800 р.; 
37) Халил Шахверди оглы – домашних вещей на сумму – 95.000 р.; 
38) Исмаил Гаджи Касум оглы – домашних вещей на сумму – 5000 р.; 
39) Джавад Гаджи Касум оглы – домашних вещей на сумму – 4000 р.; 
40) Бандали Шабан оглы – домашних вещей на сумму – 18.000 р.; 
41) Ширин Абдул Халык оглы – домашних вещей на сумму – 9000 р.; 
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42) Али Искендер Гаджи Агад оглы – домашних вещей на сумму – 
47.000 р.; 

Надпись: Всего: 1.021.700 руб. 
В чем подписуемся: 25 подписей (арабскими буквами). 
Действительность и правильность содержания сего приговора 

удостоверяю подписью. Ноября 9 дня 1918 г. 
Помощник Старшины по сел. Чуханлы Герай Панах оглы, 

неграмотен, а за него расписался Вейс Хан Мелик оглы: подпись 
(арабскими буквами). 

Печать. 
Надпись: Представлен Комиссии 12.ХI.1918 г. 
Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 118-119. 
 
Документ №  43.   

Протокол допроса    
       1918 года ноября 13-го дня, гор. Шемаха. 

Чрезвычайная Следственная Комиссия при Азербайджанском Пра-
вительстве допрашивала нижепоименованного в качестве потерпев-
шего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который показал:  

Зовут меня Садай Зарбали оглы, жит. сел. Курбанчи Шемахинс-
кого уезда, мусульманин, 32 л., грамотный. 

Состою я доверенным села нашего Курбанчи. Напали на наше 
селение армяне с маразинскими молоканами утром часов в шесть. Едва 
успели мы спасти себя, не думая о вещах и домах своих. Бежали мы в 
зимовки наши «Кабристан» и жили там до прихода турок. Названный 
зимовник наш «Кабристан» находится в горах и дорога туда очень 
трудная, в особеннос-ти летом (на протяжении многих верст нет нигде 
воды). Вот почему избрали мы местность эту, как более безопасную от 
нападения армян. 

По возвращении в селение свое нашли мы больше половины домов 
своих подожженными и разрушенными. Убито армянами из жителей 
нашего села человек сто (100). Об убытках, причиненных нам 
армянами, составлен обществом нашим приговор, который 
представляю. Более показать ничего не имею. 

Подпись: Садай Зарбали оглы. 
Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 120. 
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Документ №  44.   
Приговор 

Мы, жители сел. Курбанчи Шемахинского уезда, собравшись сего 12 
ноября 1918 года на сход, составили настоящий приговор о нижеследую-
щем:  

Селение наше до разгрома его армянами состояло из 205 домов;  
Число душ – 1200; 
Во время разгрома теми же армянами подожжены: домов 120;  
Убито: – 100 человек; 
Разгромлено, похищено и угнано: 

1) Ата Баба Вагид оглы – домашних вещей на сумму – 4502 р., 
крупного рогатого скота на сумму – 4- 3000 р.; 

2) Сагабджан Гаджи Азиз оглы – крупного рогатого скота – 4 – 
3500 р.; 

3) Междун Пенджали оглы – домашних вещей на сумму – 2405 
р., крупного рогатого скота на сумму – 3 - 3000 р.; 

4) Саад Эхтгат оглы – крупного рогатого скота – 2 – 1918 р.; 
5) Фати Гаджи Халых оглы – домашних вещей на сумму – 3895 

р., крупного рогатого скота на сумму – 2 - 1700 р.;  
6) Гаджи Ясин Бурган оглы – домашних вещей на сумму – 8765 р.; 
7) Искендер Солтан оглы – домашних вещей на сумму – 3675 р.; 
8) Абдал Солтан оглы – домашних вещей на сумму – 4368 р.; 
9) Дадаш Ельдар оглы – домашних вещей на сумму – 3211 р.; 
10) Джамил Джамил оглы – домашних вещей на сумму – 779 р., 

крупного рогатого скота – 1- 908 р.;  
11) Шихбаба Дамир оглы – домашних вещей на сумму – 5348 р.; 
12) Ахмед Ибрагим оглы – домашних вещей на сумму – 8426 р., 

крупного рогатого скота – 3- 4201 р.; 
13) Насир Шихверди оглы – домашних вещей на сумму – 2988 р., 

крупного рогатого скота – 4 - 4000 р.; 
14) Алиджан Сардар оглы – домашних вещей на сумму – 2135 р.; 
15) Джамо Гаджи Кули оглы – домашних вещей на сумму – 3348 р., 

крупного рогатого скота – 4- 3925 р.; 
16) Алиш Гаджи Салим оглы – домашних вещей на сумму – 2125 

р.; 
17) Солтан Ахмед оглы – домашних вещей на сумму – 1918 р., 

крупного рогатого скота – 3-3917 р.; 
18) Барат Неймат оглы – домашних вещей на сумму – 3586 р., 

крупного рогатого скота – 4 - 4000 р.; 
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19) Идаят Гаджи Шихмазид оглы – домашних вещей на сумму – 
6121 р., крупного рогатого скота – 2 – 3000 р.; 

20) Джаннат Али Коджа оглы – домашних вещей на сумму – 
3128 р.; 

21) Молла Киши Ахмед оглы – домашних вещей на сумму – 7987 
р., крупного рогатого скота – 2 – 2000 р.; 

22) Фатали Гаджи Азиз оглы – домашних вещей на сумму – 2135 
р., крупного рогатого скота – 2 - 1980 р.; 

23) Кубат Гашим оглы – домашних вещей на сумму – 1213 р., 
крупного рогатого скота – 2 – 2000 р.; 

24) Садулла Кагерман оглы – домашних вещей на сумму – 8689 
р., крупного рогатого скота – 10- 10.000 р.; 

25) Азиз Паша оглы – домашних вещей на сумму – 988 р.; 
26) Джанат Гаджи Шихмазид оглы – домашних вещей на сумму 

– 3488 р.; 
27) Агалар Гаджи Азиз оглы – домашних вещей на сумму – 4562 

р., крупного рогатого скота – 2 – 3050 р.; 
28) Алекпер Ханкиши оглы – домашних вещей на сумму – 6268 р.; 
29) Ибадулла Гаджи Кагерман оглы – домашних вещей на сумму 

– 9584 р., лошадей на сумму – 1- 1500 р.; 
30) Кариб Мовлад Верди оглы – домашних вещей на сумму – 

5912 р., лошадей на сумму – 4 – 4008 р.;  
31) Касум Шамдил оглы – домашних вещей на сумму – 918 р., 

лошадей на сумму – 2 - 1905р.;  
32) Осман Керим оглы – домашних вещей на сумму – 4526 р., 

лошадей на сумму – 2 - 1865 р.; 
33) Сулейман Солтан оглы – домашних вещей на сумму – 9568 

р., лошадей на сумму – 2- 1955 р.; 
34) Кафар Абдул Азиз оглы – домашних вещей на сумму – 9628 

р., лошадей на сумму – 3- 3685 р.; 
35) Халаф Шахверди оглы – домашних вещей на сумму – 3151 р.; 
36) Джабраил Зарбали оглы – домашних вещей на сумму – 1216 

р., лошадей на сумму – 2- 2505р.;  
37) Садай Зарбалы оглы – домашних вещей на сумму – 7358 р.; 
38) Алиджан Сардар оглы – домашних вещей на сумму – 1213 р., 

крупного рогатого скота на сумму – 4- 3000 р.; 
39) Магомед Али оглы – домашних вещей на сумму – 9584 р., ло-

шадей на сумму – 1- 1500 р.; – домашних вещей на сумму – 
3528 р.; 
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40) Шахмурад Гумбат оглы – домашних вещей на сумму – 5119 р.; 
41) Эхтибар Керим оглы – домашних вещей на сумму – 2135 р.; 
42) Шихали Эюб оглы – домашних вещей на сумму – 3135 р.; 
43) Бурджали Новрузали оглы – домашних вещей на сумму – 6358 

р.; 
44) Генджали Ахмед оглы – домашних вещей на сумму – 2112 р.; 
45) Гасанали Шукур оглы – домашних вещей на сумму – 2135 р.; 
46) Амирали Ага оглы – домашних вещей на сумму – 1335 р.; 
47) Джафар Ага оглы – домашних вещей на сумму – 1385 р.; 
48) Мир Бала Бахшали оглы – домашних вещей на сумму – 2135 р.; 
49) Фарзали Ахмед оглы – домашних вещей на сумму – 2354 р.; 
50) Фарман Солтан оглы – домашних вещей на сумму – 3535 р.; 
51) Имамали Дунямали оглы – домашних вещей на сумму – 3385 

р.; 
52) Аваз Сафар оглы – домашних вещей на сумму – 5128 р.; 
53) Сафар Атамоглан оглы – домашних вещей на сумму – 5216 р.; 
54) Гаджи Баба Аллахверан оглы – домашних вещей на сумму – 

6128 р.; 
55) Гаджи Халаф Шамси оглы – домашних вещей на сумму – 6135 

р.; 
56) Неймат Умбат оглы – домашних вещей на сумму – 3188 р., 

крупного рогатого скота на сумму – 4 – 4000 р.; 
57) Солтан Ахмед Али оглы – домашних вещей на сумму – 2116 р.; 
58) Рафи Зейнал оглы – домашних вещей на сумму – 5135 р., 

крупного рогатого скота на сумму – 4 – 3000 р.; 
59) Джангир Зейнал оглы – домашних вещей на сумму – 4135 р.; 
60) Исрафил Исрафил оглы – домашних вещей на сумму – 3528 р.; 
61) Шихзаде Дамир оглы – домашних вещей на сумму – 6128 р.; 
62) Гисмат Дамир оглы – домашних вещей на сумму – 3535 р.; 
63) Касум Неймат оглы – домашних вещей на сумму – 1354 р., 

крупного рогатого скота на сумму – 4 – 3000 р.; 
64) Ирзали Рагим оглы – домашних вещей на сумму – 2353 р.; 
65) Абуль Али Баба оглы – домашних вещей на сумму – 3528 р.; 
66) Гейдар Таги оглы – домашних вещей на сумму – 2132 р.; 
67) Мирза Мурад Гаджи Мурад оглы – домашних вещей на 

сумму – 6128 р.; 
68) Гейбат Али Гейбат оглы – домашних вещей на сумму – 3138 р.; 
69) Гасан Шафагат оглы – домашних вещей на сумму – 2119 р.; 

Надпись: Всего 318.125 р. 
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В чем подписуемся: 20 подписей (арабскими буквами). 
Что действительно сей приговор составлен на сельском сходе в 

моем присутствии удостоверяю с приложением печати. 
13 Ноября 1918 г. 
Курбанчинский сельский Старшина Вали Гаджи Азиз оглы (не 

грамотен). Печать.  
Надпись: Представлен Комиссии 13.ХI. 1918 г.  
Член Комиссии: И. Шахмалиев (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 121-122. 
 

Документ №  45.   
Протокол допроса    

1918 года ноября 15-го дня, гор. Шемаха. 
Чрезвычайная Следственная Комиссия при Азербайджанском  Пра-

вительстве допрашивала нижепоименованного в качестве потерпевшего 
с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который показал:  

Зовут меня Ибрагим Халилом Таптых оглы, состою старшиной по 
селении Маразали Шемахинского уезда, мусульманин, 55 л., не 
грамотный. 

Селение наше находится в соседстве (на расстоянии одной версты) 
от молоканского селения, имеющего также название Маразали.  

После первого погрома города Шемахи, когда стал отступать из 
селения Козлу отряд Гянджинских мусульман, мы стали замечать в 
названном молоканском селении большой наплыв посторонних людей, 
главным образом армян. В это же время поехавшие в Баку два 
молоканина Иван Корнев и Фатей Попов приехали с какими-то 
лицами, которые, потребовав к себе почетных нашего села, 
предложили сдать им все имеющееся в селе нашем оружия и 
подчиниться власти большевиков. Они же говорили, что вскоре 
приедет из Баку главный их начальник. 

Взяв с указанных лиц срок, мы стали обсуждать положение наше. 
Некоторые из нас решили не верить никаким предложениям каких-то 
темных лиц, и, боясь погрома со стороны молокан с бывшими с ними 
армянами, ушли в зимовники наши, в местность под названием 
«Кабристан», но большинство жителей остались, и стало ждать, что 
будет дальше. 

Дня через 2 вновь были вызваны наши почетные в селение 
молокан. Были мы в ожидании результатов и ждали своих почетных, 
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когда молокане с бывшими в селе их армянами, напали на наше 
селение и предали его огню и мечу, как говориться.  

Убито было тогда из жителей нашего села человек 300, подожжены 
и разрушены 400 домов. 

Бежали мы в зимовник «Гонча-булаг», где пробыли до прихода 
турок. 

Об убытках, причиненных нам, составили приговор, который пред-
ставляю. Неграмотный.  

Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 129-131. 
 

Документ №  46.   
Приговор 

Мы, жители сел. Маразали-татарское Шемахинского уезда, соб-
равшись сего 13 ноября 1918 года на сход, составили настоящий 
приговор о нижеследующем:  

Селение наше до разгрома его армянами состояло из 900 домов; 
Число душ – 8317; 

Во время разгрома теми же армянами подожжены: домов 400;  
Убито: – 300 человек; 
Разгромлено, похищено и угнано: 
1) Кара Ахмед оглы – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
2) Сулейман Аллахверди оглы – домашних вещей на сумму – 3000 

р.;  
3) Фараджулла Абдулла оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
4) Ханлар Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
5) Амир Али Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
6) Адыгезал Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
7) Атамали Аскер оглы – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
8) Джалал Панах оглы – домашних вещей на сумму – 1100 р.; 
9) Музаффар Джафар оглы – домашних вещей на сумму – 800 р.; 
10) Ата Киши Солтан оглы – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
11) Гюльмали Каиб оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
12) Расул Гусейн оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
13) Шахали Шамил оглы – домашних вещей на сумму – 3000 р.; 
14) Гюлар Ильхас оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
15) Мисирхан Керим оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
16) Дурсунали Гаджи оглы – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
17) Фарман Надир оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
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18) Рагим Сари оглы – домашних вещей на сумму – 800 р.; 
19) Абдул Рахман Бейдулла оглы – домашних вещей на сумму – 1500 

р.; 
20) Мурсал Гаджи Неймат оглы – домашних вещей на сумму – 4100 

р.; 
21) Аглиман Сулейман оглы – домашних вещей на сумму – 250 р.; 
22) Али Бахиш оглы – домашних вещей на сумму – 10000 р.; 
23) Бакбала Бахиш оглы – домашних вещей на сумму – 7000 р.; 
24) Довлат Бахиш оглы – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
25) Гюнаш Адыгезал оглы – домашних вещей на сумму – 4000 р.; 
26) Ашраф Сафи оглы – домашних вещей на сумму – 3000 р.; 
27) Назар Зарбали оглы – домашних вещей на сумму – 3000 р.; 
28) Мирза Хан Мустафа оглы – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
29) Юзбаши Ага Киши оглы – домашних вещей на сумму – 17.500 р.; 
30) Ханали Худа Кули оглы – домашних вещей на сумму – 20.000 р.; 
31) Молла Кули Худа Кули оглы – домашних вещей на сумму – 2000 

р.; 
32) Садай Худа Кули оглы – домашних вещей на сумму – 8000 р.; 
33) Мамед Рза Каиб оглы – домашних вещей на сумму – 6000 р.; 
34) Джабар Гаджи Джабар оглы – домашних вещей на сумму – 6000 р. 
35) Шахи Керам оглы – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
36) Самед Халил оглы – домашних вещей на сумму – 6000 р.; 
37) Ханат Джалил оглы – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
38) Мамед Али Гулачхан оглы – домашних вещей на сумму – 1200 р.; 
39) Гюльназ Ислам кызы – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
40) Наджмаддин Молла Идрис оглы – домашних вещей на сумму – 

8550 р.; 
41) Али Иса Аллах Кули оглы – домашних вещей на сумму – 13400 р.; 
42) Гамид Ислам оглы – домашних вещей на сумму – 5250 р.; 
43) Назар Курбан оглы – домашних вещей на сумму – 2500 р.; 
44) Меджи Гаджи Дурмуш оглы – домашних вещей на сумму – 3540 

р.; 
45) Хатри Хан Кули оглы – домашних вещей на сумму – 1400 р.; 
46) Имамали Рустам оглы – домашних вещей на сумму – 250 р.; 
47) Зарбали Рустам оглы – домашних вещей на сумму – 620 р.; 
48) Габиб Гидаят оглы – домашних вещей на сумму – 1200 р.; 
49) Яр МАмед Гюли оглы – домашних вещей на сумму – 400 р.; 
50) Ибад Алиджан оглы – домашних вещей на сумму – 350 р.; 



Шемаха. Март-июль 1918 г. Азербайджанские погромы в документах 
 
 

72 
 

51) Ибрагим Халил Тапдых оглы – домашних вещей на сумму – 
14.110 р.; 

52) Гюль Гусейн Гаджи Самед оглы – домашних вещей на сумму – 
9200 р.; 

53) Ага Джабир оглы – домашних вещей на сумму – 258 р.; 
54) Аман Гаджи Рафи оглы – домашних вещей на сумму – 1100 р.; 
55) Мурват Гаджи Самед оглы – домашних вещей на сумму – 5150 р.; 
56) Амир Хан Мешади Кара оглы – домашних вещей на сумму – 4300 

р.; 
57) Азиз Хан Самед оглы – домашних вещей на сумму – 8732 р.; 
58) Могбат Азиз оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
59) Касим Нариман оглы – домашних вещей на сумму – 6225 р.; 
60) Али Баба Гаджи Самед оглы – домашних вещей на сумму – 800 р.; 
61) Гаджи Мирза Хан Айдын оглы – домашних вещей на сумму – 

98.500 р.; 
62) Дамир Иман Верди оглы – домашних вещей на сумму – 600 р.; 
63) Гаджи Ашраф Гаджи Оруджали оглы – домашних вещей на 

сумму – 11.120 р.; 
64) Мирза Гаджи Оруджали оглы – домашних вещей на сумму – 5025 

р.; 
65) Шахсувар Гаджи Дамир оглы – домашних вещей на сумму – 5150 

р.; 
66) Бурджали Гаджи Оруджали оглы – домашних вещей на сумму – 

800 р.; 
67) Бала Киши Гаджи Рафи оглы – домашних вещей на сумму – 1550 

р.; 
68) Гаджи Омар Мали Гаджи Имамали оглы – домашних вещей на 

сумму – 4000 р.; 
69) Муслум Исмаил оглы – домашних вещей на сумму – 5200 р.; 
70) Али Иса Гюльмирза оглы – домашних вещей на сумму – 1700 р.; 
71) Шахверди Нур Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 130 р.; 
72) Гюлали Гаджи Таги оглы – домашних вещей на сумму – 1100 р.; 
73) Алаверди Али Киши оглы – домашних вещей на сумму – 552 р.; 
74) Сафи Хан Вали оглы – домашних вещей на сумму – 200 р.; 
75) Гаджи Кули Молла Сари оглы – домашних вещей на сумму – 875 

р.; 
76) Алаверди Исаг оглы – домашних вещей на сумму – 810 р.; 
77) Мирза Али Киши оглы – домашних вещей на сумму – 170 р.; 
78) Ата Киши Вали оглы – домашних вещей на сумму – 200 р.; 
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79) Алихан Сафар оглы – домашних вещей на сумму – 1920 р.; 
80) Караш Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 1200 р.; 
81) Бала бек Алыш бек оглы – домашних вещей на сумму – 810 р.; 
82) Садай бек Алыш бек оглы – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
83) Мирзаджан Нурмамед оглы – домашних вещей на сумму – 1100 

р., баранов на сумму – 5 – 800 р.; 
84) Джамал Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 300 р., 

крупного рогатого скота - 1; 
85) Саибджан бек Абдулла бек оглы – домашних вещей на сумму – 

1900 р.; 
86) Бадай бек Алыш бек оглы – домашних вещей на сумму – 2420 р.; 
87) Шахмирза Ага Мирза оглы – домашних вещей на сумму – 3100 р., 

лошадей 1 – 600 р; 
88) Акпер Ибрагим оглы – домашних вещей на сумму – 280 р.; 
89) Газратгули Гамза оглы – домашних вещей на сумму – 190 р.; 
90) Камбай бек Абдулла бек оглы – домашних вещей на сумму – 1650 

р.; 
91) Кияс бек Абдулла бек оглы – домашних вещей на сумму – 760 р.; 
92) Бек Бала Джанги– домашних вещей на сумму – 1000 р.; бек оглы – 

домашних вещей на сумму – 870 р.; 
93) Абузар Тагим оглы – домашних вещей на сумму – 430 р.; 
94) Шахпеланг бек Гамза бек оглы – домашних вещей на сумму – 

1200 р.; 
95) Фатилах бек Шахпеланг бек оглы – домашних вещей на сумму – 

1400 р.; 
96) Молла Искендер Фатали оглы – домашних вещей на сумму – 4300 

р.; 
97) Сулейман Фатали оглы – домашних вещей на сумму – 4200 р., 

баранов на сумму – 15 – 1200 р.; 
98) Саат Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 4550 р., баранов 

на сумму – 80 – 120.000 р.; 
99) Кагерман Фатали оглы – домашних вещей на сумму – 1800 р., 

баранов на сумму – 6 – 900 р.; 
100) Али Джаван Гаджи Бахшали оглы – домашних вещей на сумму 

– 3000 р., баранов на сумму – 5 – 500 р.; 
101) Ибрагим Баил оглы – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
102) Алахверди Гаджи талыб оглы – домашних вещей на сумму – 

15.000 р.; 
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103) Абдул Салам Фатали оглы – домашних вещей на сумму – 4000 
р., баранов на сумму 40 – 4000 р.; 

104) Тарлан Фатали оглы – домашних вещей на сумму – 2600 р., 
крупного рогатого скота – 1, баранов 12 – 6800 р.; 

105) Джафар Фатали оглы – домашних вещей на сумму – 3200 р.; 
106) Матан Гаджи Бахиш оглы – домашних вещей на сумму – 2125 

р.; 
107) Мамед Саат оглы – домашних вещей на сумму – 30.000 р., 

крупного рогатого скота - 2; 
108) Абас Шахверди оглы – домашних вещей на сумму – 17.525 р.; 
109) Ибрагим Халил Молла Абдул Азиз оглы – домашних вещей на 

сумму – 23.300 р.; 
110) Садай Молла Абдул Азиз оглы – домашних вещей на сумму – 

22.450 р.; 
111) Молла Ибрагим Халил Абдурахман оглы – домашних вещей на 

сумму – 7200 р., крупного рогатого скота - 9; 
112) Ашраф Мадат оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
113) Абдул Баги Мамед Баги оглы – домашних вещей на сумму – 

2000 р.; 
114) Мамед Шах оглы – домашних вещей на сумму – 3000 р.; 
115) Али Мамед Лазги оглы – домашних вещей на сумму – 2500 р.; 
116) Адыгезал Таги оглы – домашних вещей на сумму – 600 р.; 
117) Али Гейдар Искендер оглы – домашних вещей на сумму – 400 

р.; 
118) Фарзали Шахкерам оглы – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
119) Джанатали Адыгезал оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
120) Фатихан Адил оглы – домашних вещей на сумму – 600 р.; 
121) Балахан Бахшеиш оглы – домашних вещей на сумму – 600 р.; 
122) Аллахверди Таги оглы – домашних вещей на сумму – 700 р.; 
123) Карагез Касым оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
124) Али Киши Газ Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 400 

р.; 
125) Абил Касум Кабул оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
126) Шаир Садых оглы – домашних вещей на сумму – 600 р.; 
127) Мамед Ага Баба оглы – домашних вещей на сумму – 600 р.; 
128) Вазир Сархан оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
129) Карахан Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 600 р.; 
130) Сабур Мамед Баги оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
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131) Айдамир Шахверди оглы – домашних вещей на сумму – 800 р., 
крупного рогатого скота – 2; 

132) Ширали Ханверди оглы – домашних вещей на сумму – 1200 р.; 
133) Бабир Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
134) Мамед Лазым оглы – домашних вещей на сумму – 600 р.; 
135) Солтан Фаргат оглы – домашних вещей на сумму – 700 р.; 
136) Шахмамед Шариф оглы – домашних вещей на сумму – 1000 р., 

лошадей – 1 – 1000 р.; 
137) Абил Кадыр оглы – домашних вещей на сумму – 6347 р., 

крупного рогатого скота - 5; 
138) Курбан Бадир оглы – домашних вещей на сумму – 9134 р.; 
139) Минбар Гаджи Мусамба оглы – домашних вещей на сумму – 

30.000 р.; 
140) Аллахяр Гаджи Мусанба оглы – домашних вещей на сумму – 

550 р.; 
141) Шагали Каиб оглы – домашних вещей на сумму – 400 р.; 
142) Ашраф Рагим оглы – домашних вещей на сумму – 1300 р.; 
143) Мирза Баба Самед оглы – домашних вещей на сумму – 900 р.; 
144) Валихан Газмамед оглы – домашних вещей на сумму – 600 р.; 
145) Зюлфали Бектамир оглы – домашних вещей на сумму – 250 р.; 
146) Баим Рагим оглы – домашних вещей на сумму – 3500 р.; 
147) Назар Фатали оглы – домашних вещей на сумму – 2100 р.; 
148) Мюрван Нагмет оглы – домашних вещей на сумму – 2035 р.; 
149) Сулейман Фатихан оглы – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
150) Искендер Хан Киши оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
151) Гамза Фатихан оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
152) Ханали Фатихан оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
153) Исмаил Заман оглы – домашних вещей на сумму – 8572 р.; 
154) Абусалам Иса бек оглы – домашних вещей на сумму – 1230 р., 

баранов на сумму 19 – 2000 р.; 
155) Межнун Иса бек оглы – домашних вещей на сумму – 570 р.; 
156) Абигюл Азмамед оглы – домашних вещей на сумму – 5230 р.; 
157) Сади Салим оглы – домашних вещей на сумму – 2815 р.; 
158) Кара Геда Джаби оглы – домашних вещей на сумму – 450 р.; 
159) Агаджан Гусейн оглы – домашних вещей на сумму – 1715 р., 

баранов на сумму 20- 3000 р.; 
160) Агаяр Молла Расул оглы – домашних вещей на сумму – 1560 р.; 
161) Азиз Геюш оглы – домашних вещей на сумму – 400 р.; 
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162) Курбанали Молла Расул оглы – домашних вещей на сумму – 740 
р.; 

163) Али Киши Нури оглы – домашних вещей на сумму – 2120 р.; 
164) Ага Таир Селим оглы – домашних вещей на сумму – 780 р.; 
165) Гюли Гюлмамед огыл – домашних вещей на сумму – 180 р.; 
166) Абдул Гусейн Исмихан оглы – домашних вещей на сумму – 900 

р.; 
167) Юсуф Исмихан оглы – домашних вещей на сумму – 4240 р.; 
168) Согбат Джалил оглы – домашних вещей на сумму – 1500 р., 

крупного рогатого скота - 2; 
169) Фарман Гусейн оглы – домашних вещей на сумму – 2050 р.; 
170) Айдамир Бекдамир оглы – домашних вещей на сумму – 150 р.;  
171) Алиджан Солтан оглы – домашних вещей на сумму – 250 р.; 
172) Джанкули Геогджа оглы – домашних вещей на сумму – 250 р.; 
173) Гюл Ахмед Ахмед оглы – домашних вещей на сумму – 2500 р.; 
174) Сархан Асад оглы – домашних вещей на сумму – 8280 р.; 
175) Мирзали – домашних вещей на сумму – 1700 р.; 
176) Али Абас – домашних вещей на сумму – 1760 р.; 
177) Каибулла Каиб оглы – домашних вещей на сумму – 3515р.; 
178) Ага Киши Нагмет оглы – домашних вещей на сумму – 2163 р.; 
179) Керим Гаджи Дамир оглы – домашних вещей на сумму – 7220 р.; 
180) Курбанали Баладжан оглы – домашних вещей на сумму – 10.217 

р.; 
181) Шахи Мадат оглы – домашних вещей на сумму – 4537 р.; 
182) Бадал Магеррам оглы – домашних вещей на сумму – 3500 р.; 
183) Али Бала Сафи Кули оглы – домашних вещей на сумму – 1530 р.; 
184) Сархан Каиб оглы – домашних вещей на сумму – 12.545 р.; 
185) Тарлан Сархан оглы – домашних вещей на сумму – 1035 р.; 
186) Гаджи Байрам Гамза оглы – домашних вещей на сумму – 1720 р.; 
187) Бабаджан Мустафа оглы – домашних вещей на сумму – 1155 р.; 
188) Шикар Кязым оглы – домашних вещей на сумму – 1520 р.; 
189) Али Баба Байрам оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
190) Шарафхан Фараджулла оглы – домашних вещей на сумму – 

2018 р.; 
191) Маил Исмаил оглы – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
192) Зибеир Али Киши оглы – домашних вещей на сумму – 700 р.; 
193) Азадхан Мурад оглы – домашних вещей на сумму – 1530 р.; 
194) Хандали Акпер оглы – домашних вещей на сумму – 730 р.; 
195) Абас Иса Кули оглы – домашних вещей на сумму – 1150 р.; 
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196) Дадаш Гумбат оглы – домашних вещей на сумму – 1560 р.; 
197) Садяр Гаджи Шахверди оглы – домашних вещей на сумму – 730 

р.; 
198) Гюлляр Гаджи оглы – домашних вещей на сумму – 2500 р.; 
199) Сабур Рагим оглы – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
200) Гюли Гюль Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
201) Мамед Гаджи Гамид оглы – домашних вещей на сумму – 6200 

р.; 
202) Сирот Мелик оглы – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
203) Ахмед Гаджи Гамид оглы – домашних вещей на сумму – 5000 р.; 
204) Гумбат Гаджи Гамид оглы – домашних вещей на сумму – 15.000 

р.; 
205) Хан Баба Гаджи Гамид оглы – домашних вещей на сумму – 3000 

р.; 
206) Мастали Меграли оглы – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
207) Насиб Гюль Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
208) Согбат Гаджи Нифтали оглы – домашних вещей на сумму – 

300.000 р.;  
209) Калам Шахсувар оглы – домашних вещей на сумму – 120.000 р.;  
210) Гаджи Мелик Гаджи Нифтали оглы – домашних вещей на сумму 

– 35.000 р. ; 
211) Гаджи Кандали Гаджи Нифтали оглы – домашних вещей на 

сумму – 18.000 р., лошадей 1 – 800 р.; 
212) Гаджи Назар Гаджи Нифтали оглы – домашних вещей на сумму 

– 80.000 р., крупного рогатого скота – 6, лошадей 2- 1500 р.; 
213) Зар Кули Гаджи Мелик оглы – домашних вещей на сумму – 8000 

р.; 
214) Новруз Гаджи Нифтали оглы – домашних вещей на сумму – 

12.000 р., крупного рогатого скота - 2; 
215) Салман Самед оглы – домашних вещей на сумму – 7000 р.;  
216) Гамид Исмаил оглы – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
217) Микаил Мехти оглы – домашних вещей на сумму – 3000 р., 

крупного рогатого скота - 2; 
218) Шагали Новрузали оглы – домашних вещей на сумму – 700 р.; 
219) Камбарали Новрузали оглы – домашних вещей на сумму – 500 

р.; 
220) Гаджи Бабир Нифтали оглы – домашних вещей на сумму – 1200 

р.; 
221) Солтан Сулейман оглы – домашних вещей на сумму – 600 р.; 
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222) Мустафа Бахиш оглы – домашних вещей на сумму – 200 р.; 
223) Гюль Будаг Сулейман оглы – домашних вещей на сумму – 200 

р.; 
224) Абдул Халых Мехти оглы – домашних вещей на сумму – 300 р.; 
225) Молла Абдурахман Молла Мурад оглы – домашних вещей на 

сумму – 18.359 р.; 
226) Аслан Гаджи Баба оглы – домашних вещей на сумму – 1560 р.; 
227) Бадыр Али Бадыр оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.;  
228) Молла Баба Киши Мурадали оглы – домашних вещей на сумму 

– 3500 р.; 
229) Солтан Талыб оглы – домашних вещей на сумму – 700 р.; 
230) Гейдар Гаджи Каиб оглы – домашних вещей на сумму – 300 р.; 
231) Сулейман Гаджи Каиб оглы – домашних вещей на сумму – 1260 

р.; 
232) Мирзахан Гаджи Каиб оглы – домашних вещей на сумму – 2000 

р.; 
233) Мамед Гаджи Баба оглы – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
234) Агджа Аллахверди оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.;  
235) Маил Исмаил оглы – домашних вещей на сумму – 300 р.; 
236) Гамид Абдал оглы – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
237) Аллахверди Гаджи Каиб оглы – домашних вещей на сумму – 

1000 р.; 
238) Шамсаддин Искендер оглы – домашних вещей на сумму – 500 

р.; 
239) Исмаил Абдал оглы – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
240) Солтан Расул оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
241) Бахрам Зульфугар оглы – домашних вещей на сумму – 3000 р.; 
242) Яр Мамед Зульфугар оглы – домашних вещей на сумму – 2000 

р.; 
243) Гаджи Иса Эхтибар оглы – домашних вещей на сумму – 2250 р.; 
244) Тарлан Гаджи Иса оглы – домашних вещей на сумму – 2560 р.; 
245) Ахмед Эхтибар оглы – домашних вещей на сумму – 900 р.; 
246) Балад Гаджи Талыб оглы – домашних вещей на сумму – 110.000 

р.; 
247) Амир Хан Адил оглы – домашних вещей на сумму – 9500 р.; 
248) Ханлар Балаоглан оглы – домашних вещей на сумму – 3650 р.; 
Надпись: Всего: 1.116.852 руб. 
В чем и подписуемся: 60 подписей (арабскими буквами).  
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Что действительность приговора заверяю подписью при приложе-
нии печати. 

Ноября 14 дня 1918 г. 
Старшина сел. Маразали Ибрагим Халил Таптух оглы, 

неграмотный. 
Печать. 
Надпись: Поступил в комиссию 16.ХI. 1918 г.  
Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 131-136. 
 
 
Документ №  47.   

Протокол допроса    
1918 года ноября 13-го дня, гор. Шемаха. 
Чрезвычайная Следственная Комиссия при Азербайджанском Пра-

вительстве допрашивала нижепоименованного в качестве потерпев-
шего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который показал:  

Зовут меня Гусейн Новруз оглы, поверенный селения Набур 
Шемахинского уезда, 70 л., мусульманин, не грамотный. 

Армяне напали на наше селение под вечер. Не имея возможности 
сопротивляться им, мы бежали в местность «Кара яра», находящейся 
среди гор. Убито армянами из нашего селения человек 60 и 
подожжены почти все дома (из 280 домов подожжены и разрушены 
домов 200). В Кара-ярах пробыли мы почти месяц, а потом пошли в 
селение Ах-Дара, где пробыли до прихода турок. Об убытках, 
учиненных нам армянами, составлен нами приговор, который и 
представляю.  

Более показать ничего не имею. Неграмотный.  
Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л.137.  
 
Документ №  48.   

Протокол допроса    
1918 года ноября 13. дня, гор. Шемаха. 
Чрезвычайная Следственная Комиссия при Азербайджанском Пра-

вительстве допрашивала нижепоименованного в качестве 
потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который 
показал:  
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Зовут меня Махьяддин Шухуяр оглы, житель сел. Набур 
Шемахинского уезда, мусульманин, 50 л., не грамотный. 

Армяне напали на наше селение вечерком, окружив 
предварительно его со всех сторон. Темнота наступавшей ночи лишь 
помогла нам спастись, а имущество наше и дома остались во власти 
армян. 

Бежали мы в местность Ах-Яра, где пробыли месяц, пошли в сел. 
Ах-Дара. Вернулись мы в селение свое после прихода турок. Все дома 
в селе нашем подожжены и разрушены армянами (из 280 домов 
остались лишь 80 домов). Армянами же убито из сел. нашего человек 
60. Об убытках, понесенных нами армянами, мы составлен приговор, 
который и представит Вам поверенный общества нашего Гусейн 
Новруз оглы. Более показать не имею. Неграмотен. 

Член Комиссии: И.б.Шахмалиев (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 144. 

 
Документ №  49.   

Приговор 
Мы, жители сел. Набур Шемахинского уезда, собравшись сего 12 

ноября 1918 года на сход, составили настоящий приговор о 
нижеследующем: Селение наше до разгрома его армянами состояло из 
280 домов; Число душ – 1486; 

Во время разгрома теми же армянами подожжены: домов 200;  
Убито: 60 человек; 
Разгромлено, похищено и угнано: 
1) Гусейн Новруз оглы – домашних вещей на сумму – 11.400 р., 

крупного рогатого скота – 3 – 1500, баранов на сумму – 15- 
2000 р.; 

2) Фарадж Вагид оглы – домашних вещей на сумму – 800 р.; 
3) Шахмурад Мирзали оглы – домашних вещей на сумму – 3000 

р.; 
4) Шарбатали Али оглы – домашних вещей на сумму – 1500 р., 

баранов на сумму 10- 1000 р.; 
5) Магомед Али оглы – домашних вещей на сумму – 15.000 р., 

баранов на сумму 5- 750 р.; 
6) Гамзали Али оглы – домашних вещей на сумму – 17.000 р.;  
7) Магомед Заир оглы – домашних вещей на сумму – 7000 р., 

лошадей на сумму 1 – 1000 р.; 
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8) Исмаил Новруз оглы – домашних вещей на сумму – 4200 р., 
баранов на сумму 25 - 4000 р.; 

9) Магомед Новруз оглы – домашних вещей на сумму – 10.000 р., 
крупного рогатого скота – 1 – 900, баранов на сумму – 14- 
2100 р.;  

10) Магомед Солтан оглы – домашних вещей на сумму – 10.000 р., 
крупного рогатого скота – 5 – 3000; 

11) Али Шираз Вагид оглы – домашних вещей на сумму – 5000 р.; 
12) Магомед Вагид оглы – домашних вещей на сумму – 3000 р.; 
13) Али Паша Дости оглы – домашних вещей на сумму – 9000 р.; 
14) Абас Рустам оглы – домашних вещей на сумму – 5000 р.; 
15) Насиб Рустам оглы – домашних вещей на сумму – 3000 р., 

крупного рогатого скота – 3 – 3000, лошадей на сумму – 3 - 
1000 р.; 

16) Хыдыр Ахверди оглы – домашних вещей на сумму – 9000 р., 
крупного рогатого скота – 5 – 4000; 

17) Шихзагар Мурват оглы – домашних вещей на сумму – 8000 р.;  
18) Али Абас Генджмали оглы – домашних вещей на сумму – 

7500 р.; 
19) Джанат Сейран оглы – домашних вещей на сумму – 5000 р., 

баранов на сумму – 7 – 250 ; 
20) Кара Гаджи Али оглы – домашних вещей на сумму – 6900 р.; 
21) Абуш Магомед оглы – домашних вещей на сумму – 7300 р.; 
22) Баги Алибек оглы – домашних вещей на сумму – 17.500 р.; 
23) Саид Али Ахверди оглы – домашних вещей на сумму – 8500 

р., лошадей – 1 – 1500, баранов на сумму – 28 - 5000 р.; 
24) Надир Фарман оглы – домашних вещей на сумму – 7.500 р., 

крупного рогатого скота – 3 – 1500, баранов на сумму – 15- 
2000 р.; 

25) Гаджи Агали Гаджи Нурали оглы – домашних вещей на сумму 
– 15.700 р., лошадей – 2 – 2000 р.; 

26) Магомед Халых оглы – домашних вещей на сумму – 10.700 р.; 
27) Салах Эюб оглы – домашних вещей на сумму – 5300 р.; 
28) Али Аман Шахверди оглы – домашних вещей на сумму – 

15.300 р.; 
29) Бала Оглан Везир Али оглы – домашних вещей на сумму – 

2500 р.; 
30) Шах Мирза Везир Али оглы – домашних вещей на сумму – 

1500 р.; 
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31) Шах Мардан Везир Али оглы – домашних вещей на сумму – 
5500 р.; 

32) Магомед Искендер оглы – домашних вещей на сумму – 5300 
р., крупного рогатого скота – 1 – 500 р.; 

33) Магомед Гаджи Баба оглы – домашних вещей на сумму – 
16.500 р., крупного рогатого скота – 2 – 2100 р.; 

34) Магомед Шариф оглы – домашних вещей на сумму – 9500 р.; 
35) Бариш Ага оглы – домашних вещей на сумму – 4300 р., 

крупного рогатого скота – 2 – 2000 р.; 
36) Магомед Ага оглы – домашних вещей на сумму – 6500 р., 

крупного рогатого скота – 5 – 4000 р.; 
37) Бекдамир Ага оглы – домашних вещей на сумму – 7300 р., 

крупного рогатого скота – 4 – 3000 р.; 
38) Магомед Чалаби оглы – домашних вещей на сумму – 8000 р., 

крупного рогатого скота – 4 – 3500 р.; 
39) Джангир Арзуман оглы – домашних вещей на сумму – 25.000 

р., крупного рогатого скота – 4 – 3500 р., лошадей - 1 – 1000 р., 
баранов на сумму – 10- 1500 р.; 

40) Магомед Гусейн оглы – домашних вещей на сумму – 20.000 р., 
крупного рогатого скота – 5 – 5000 р., лошадей - 1 – 2000 р., 
баранов на сумму – 22- 3500 р.; 

41) Магомед Панах оглы – домашних вещей на сумму – 3200 р., 
крупного рогатого скота – 2 – 2000, баранов на сумму – 130- 
14500 р.; 

42) Магомед Шахали оглы – домашних вещей на сумму – 7200 р., 
баранов на сумму – 5- 750 р.; 

43) Назар Наджаф Али оглы – домашних вещей на сумму – 5100 
р., крупного рогатого скота – 2 – 1800 р.; 

44) Сабзи Хан Нагдали оглы – домашних вещей на сумму – 3200 
р., крупного рогатого скота – 2 – 1800 р.; 

45) Теймур Гатам Хан оглы – домашних вещей на сумму – 3100 
р., крупного рогатого скота – 2 – 1800 р.; 

46) Полад Гюльмамед оглы – домашних вещей на сумму – 10.000 
р.; 

47) Мурват Гурват оглы – домашних вещей на сумму – 12.300 р., 
лошадей на сумму – 1 – 900 р.; 

48) Гисмат Гаджи Агаали оглы – домашних вещей на сумму – 
2500 р., лошадей на сумму – 1 – 950 р.; 
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49) Абузар Касум оглы – домашних вещей на сумму – 15.400 р., 
крупного рогатого скота – 2 – 2900 р.; 

50) Магомед Паша оглы – домашних вещей на сумму – 5300 р.; 
51) Юсиф Али Юсиф оглы – домашних вещей на сумму – 12.200 

р., крупного рогатого скота – 1 – 800 р.; 
52) Фитиль Зульфали оглы – домашних вещей на сумму – 7300 р.; 
53) Гаджибек Кули оглы – домашних вещей на сумму – 15.200 р., 

лошадей – 2 – 1900 р.; 
54) Вели Аглиман оглы – домашних вещей на сумму – 19.500 р.; 
55) Али Аглиман оглы – домашних вещей на сумму – 17.300 р., 

крупного рогатого скота – 1 – 900 р.; 
56) Айдемир Междун оглы – домашних вещей на сумму – 9100 р., 

крупного рогатого скота – 2 – 1900 р.; 
57) Нурулла Бакир оглы – домашних вещей на сумму – 7100 р., 

крупного рогатого скота – 2 – 1700 р.; 
58) Эйнулла Бакир оглы – домашних вещей на сумму – 7100 р., 

крупного рогатого скота – 2 – 1700 р.; 
59) Худжамамед Дашдемир оглы – домашних вещей на сумму – 

15.100 р., лошадей на сумму – 1 – 900 р., баранов на сумму – 
27 – 3500 р.; 

60) Али Искендер Самед оглы – домашних вещей на сумму – 
13.500 р.; 

61) Идаят Мадат оглы – домашних вещей на сумму – 8500 р.; 
62) Мамед Мамед Заиф оглы – домашних вещей на сумму – 

70.000 р., крупного рогатого скота – 1 – 900 р., лошадей на 
сумму – 1 – 900 р., баранов на сумму – 300 – 50.000 р.; 

63) Абулфас Мурад оглы – домашних вещей на сумму – 15.200 р.; 
64) Расул Али Баба оглы – домашних вещей на сумму – 18.200 р., 

баранов на сумму – 4 – 600 р.; 
65) Юсиф М. Юнис оглы – домашних вещей на сумму – 22.500 р., 

крупного рогатого скота – 1 – 1000 р., баранов на сумму – 10 – 
1500 р.;  

66) Рамазан Аслан оглы – домашних вещей на сумму – 15.500 р., 
крупного рогатого скота – 2 – 1900 р.; 

67) Хаифа Ага Мирза оглы – домашних вещей на сумму – 16.000 
р., крупного рогатого скота – 1 – 1100 р.; 

68) Фейзулла Гаджи Абдурахман оглы – домашних вещей на 
сумму – 12.000 р., крупного рогатого скота – 2 – 2000 р., 
лошадей на сумму – 1 – 900 р.; 
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69) Шаоб Азиз оглы – домашних вещей на сумму – 3000 р., 
баранов на сумму – 8 – 1200 р.;  

70) Магомед Сурхай оглы – домашних вещей на сумму – 3150 р., 
баранов на сумму – 5 – 750 р.;  

71) Али Кули Джафар оглы – домашних вещей на сумму – 20.000 
р., крупного рогатого скота – 5 – 3000 р., лошадей на сумму – 
1 – 900 р.; 

72) Джафар Гейбулла оглы – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
73) Гюльмирза Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 4100 

р.; 
74) Мамед Герай оглы – домашних вещей на сумму – 15.000 р., 

крупного рогатого скота – 5 – 4000 р.; 
75) Сари Дамир оглы – домашних вещей на сумму – 20.000 р., 

крупного рогатого скота – 2 – 1800 р., лошадей на сумму – 1 – 
900 р.; 

76) Джейран Дамир кызы – домашних вещей на сумму – 5200 р.; 
77) Ибрагим Халил Муса оглы – домашних вещей на сумму – 

7100 р.; 
78) Шами Ахмед оглы – домашних вещей на сумму – 3000 р.; 
79) Али Мамед Нурмамед оглы – домашних вещей на сумму – 

6300 р.; 
80) Гаджи Мамед Гюль Мамед оглы – домашних вещей на сумму 

– 14.000 р.; 
81) Мехбулла Искендер оглы – домашних вещей на сумму – 7000 

р., крупного рогатого скота – 2 – 2000 р., баранов на сумму – 
10 –1500 р.; 

82) Али Ашраф Мамгомед оглы – домашних вещей на сумму – 
6300 р.; 

83) Эмин Магомед оглы – домашних вещей на сумму – 5200 р.; 
84) Зейнаб Везир кызы – домашних вещей на сумму – 4100 р.; 
85) Алиджан Шихали оглы – домашних вещей на сумму – 30.000 

р., баранов на сумму – 10 –1500 р.; 
86) Бахшали Шихали оглы – домашних вещей на сумму – 30.000 

р., крупного рогатого скота – 2 – 1900 р., лошадей – 2 – 1900 
р., баранов на сумму – 15 –2500 р.; 

87) Али Мирза Шихали оглы – домашних вещей на сумму – 
28.000 р., лошадей – 1 – 1000 р., баранов на сумму – 10 –750 р.; 

88) Кызкаит Башир кызы – домашних вещей на сумму – 25.000 р., 
крупного рогатого скота – 1 – 900 р.;  



Кабристанский участок 
 

85 
 

89) Дашдамир Шукюр оглы – домашних вещей на сумму – 5200 
р., баранов на сумму – 30 –6000 р.; 

90) Али Адигезал оглы – домашних вещей на сумму – 10.200 р.; 
91) Довлат Али Башир оглы – домашних вещей на сумму – 42.000 

р., баранов на сумму – 10 – 1500 р.; 
92) Газихан Караман оглы – домашних вещей на сумму – 10.200 

р., баранов на сумму – 20 – 4000 р.; 
93) Кирят Валих оглы – домашних вещей на сумму – 10.100 р.; 
94) Ашраф Али Азиз оглы – домашних вещей на сумму –10.100 р.;  
95) Молла Ахмед Яхья оглы – домашних вещей на сумму – 20.100 

р.; 
96) Магомед Ага Гюль оглы – домашних вещей на сумму – 8500 

р.; 
97) Али Иса Джаннат оглы – домашних вещей на сумму – 7500 р.; 
98) Шарафали Инаят оглы – домашних вещей на сумму – 14.600 

р., крупного рогатого скота – 2 – 2000 р.; 
99) Фарзали Инаят оглы – домашних вещей на сумму – 12.300 р., 

крупного рогатого скота – 8 – 5000 р.; 
100) Мардали Инаят оглы – домашних вещей на сумму – 14.400 р., 

крупного рогатого скота – 2 – 1800 р.; 
101) Молла Али Айдамир оглы – домашних вещей на сумму – 

15.800 р., крупного рогатого скота – 3 – 13.000 р.; 
102) Наби Али Акпер оглы – домашних вещей на сумму – 5300 р., 

крупного рогатого скота – 9 – 8000 р.; 
103) Али Аскер Али Акпер оглы – домашних вещей на сумму – 

4200 р., крупного рогатого скота – 3 – 3000 р.; 
104) Гамза Али Акпер оглы – домашних вещей на сумму – 3200 р., 

крупного рогатого скота – 3 – 2500 р.; 
105) Амирали Мехрали оглы – домашних вещей на сумму – 77.000 

р., крупного рогатого скота – 6 – 5000 р.; 
106) Салам Рагим оглы – домашних вещей на сумму – 85.000 р., 

лошадей – 1 – 900 р., баранов 5 - 750 р.; 
107) Махеддин Шухар оглы – домашних вещей на сумму – 9700 р., 

баранов на сумму – 10 – 1500 р.; 
108) Магомед Мурад оглы – домашних вещей на сумму – 7500 р., 

крупного рогатого скота – 2 – 1900 р.; 
109) Магомед Гаджат оглы – домашних вещей на сумму – 10.200 

р.; 
110) Магомед Гасан оглы – домашних вещей на сумму – 9800 р.; 
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111) Магомед Акпер оглы – домашних вещей на сумму – 7300 р., 
крупного рогатого скота – 2 – 1600 р.; 

112) Магомед Теюб оглы – домашних вещей на сумму – 8000 р., 
крупного рогатого скота – 3 – 1500 р.; 

113) Джанали Гасан оглы – домашних вещей на сумму – 45000 р.; 
114) Назар Наджаф оглы – домашних вещей на сумму – 8500 р.; 
115) Кани Джабраил оглы – домашних вещей на сумму – 6500 р., 

крупного рогатого скота – 2 – 1800 р.; 
116) Ибли Кудрат оглы – домашних вещей на сумму – 5200 р.; 
117) Меджид Таптух оглы – домашних вещей на сумму – 10.100 р.; 
118) Меджид Бакир оглы – домашних вещей на сумму – 20.300 р.; 
119) Едигар Бедал оглы – домашних вещей на сумму – 5400 р.; 
120) Джафар Кули Джафар оглы – домашних вещей на сумму – 

2100 р.; 
121) Абас Кули Джафар оглы – домашних вещей на сумму – 6100 

р.; 
122) Алиахверан Абдул Азиз оглы – домашних вещей на сумму – 

5200 р., баранов на сумму – 15 – 1200 р.; 
123) Дурсун Али Лятиф оглы – домашних вещей на сумму – 6300 

р., крупного рогатого скота – 2 – 1800 р., баранов на сумму – 6 
– 900 р.; 

124) Бекали Атиф оглы – домашних вещей на сумму – 5050 р., 
крупного рогатого скота – 4 – 3200 р.; 

125) Магомед Лятиф оглы – домашних вещей на сумму – 7500 р.; 
126) Исмаил Микаил оглы – домашних вещей на сумму – 7300 р.; 
127) Фазаил Микаил оглы – домашних вещей на сумму – 15.055 р.; 
128) Малай Ханкиши оглы – домашних вещей на сумму – 111.354 

р., крупного рогатого скота – 4 – 3000 р., лошадей на сумму – 
1 – 1000 р.; 

129) Загар Магеррам оглы – домашних вещей на сумму – 14.345 р., 
лошадей на сумму – 1 – 900 р.; 

130) Ахмед Бала Киши оглы – домашних вещей на сумму – 9455 р., 
лошадей на сумму – 1 – 1300 р.; 

131) Гюльверди Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 63.453 
р., крупного рогатого скота – 3 – 2500 р.; 

132) Ахмед Али Гасан оглы – домашних вещей на сумму – 5500 р.; 
133) Магомед Чалаби оглы – домашних вещей на сумму – 10.545 р., 

крупного рогатого скота – 1 – 900 р.; 
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134) Абдул Керим Низам оглы – домашних вещей на сумму – 7785 
р., крупного рогатого скота – 1 – 900 р.; 

135) Хыдыр Муслум оглы – домашних вещей на сумму – 5950 р.; 
136) Оруджали Гасан оглы – домашних вещей на сумму – 25.000 р., 

крупного рогатого скота – 1 – 900 р.; 
137) Магомед Гасан Али оглы – домашних вещей на сумму – 

15.000 р., лошадей на сумму – 1 – 1300 р.; 
138) Раджаб Амрали оглы – домашних вещей на сумму – 9747 р., 

лошадей на сумму – 20 – 4000 р.; 
139) Габибулла Акпер оглы – домашних вещей на сумму – 7787 р.; 
140) Ахмед Акпер оглы – домашних вещей на сумму – 5787 р.;  
141) Магомед Паша оглы – домашних вещей на сумму – 7359 р.; 
142) Атам Оглан Раджаб оглы – домашних вещей на сумму – 

15.378 р.; 
143) Джалил Гаджали оглы – домашних вещей на сумму – 9985р.; 
144) Насир Гаджали оглы – домашних вещей на сумму – 7500 р.; 
145) Кисмат Гаджали оглы – домашних вещей на сумму – 8753 р.; 
146) Кули Магерам оглы – домашних вещей на сумму – 7635 р.; 
147) Ахверди Магерам оглы – домашних вещей на сумму – 11.000 

р.; 
148) Махмуд Бала Киши гоглы – домашних вещей на сумму – 9734 

р.; 
149) Орудж Гаджи Керим оглы – домашних вещей на сумму – 5377 

р.; 
150) Исмаил Шакар Али оглы – домашних вещей на сумму – 6787 

р.; 
151) Хан Мурад Солтан оглы – домашних вещей на сумму – 5345 

р.; 
152) Гусейн Кули Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 5050 

р., крупного рогатого скота – 1 – 1000 р.; 
153) Масараг Бинят оглы – домашних вещей на сумму – 6600 р.; 
154) Гаджи Мурсал оглы – домашних вещей на сумму – 5526 р., 

крупного рогатого скота – 1 - 900 р.; 
155) Исмаил Искендер оглы – домашних вещей на сумму – 4200 р.;  
156) Байрам Мовлам Верди оглы – домашних вещей на сумму – 

5518 р.; 
157) Умбай Абдулла оглы – домашних вещей на сумму – 3345 р.; 
158) Муршуд Мурад оглы – домашних вещей на сумму – 3215 р.; 
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159) Фараджулла Альяр оглы – домашних вещей на сумму – 7219 
р.; 

160) Гулум Наджаф оглы – домашних вещей на сумму – 8213 р.; 
161) Ахмед Омар оглы – домашних вещей на сумму – 7977р.; 
162) Магомед Джаби оглы – домашних вещей на сумму – 6299 р.;  
163) Ибадулла Джаби оглы – домашних вещей на сумму – 8216 р.; 
164) Беклар Азай оглы – домашних вещей на сумму – 10953 р.;  
165) Магомед Азай оглы – домашних вещей на сумму – 2147 р.;  
166) Гюльмали Балабек оглы – домашних вещей на сумму – 15.748 

р.; 
167) Магомед Бабаш оглы – домашних вещей на сумму – 15. 249 р.;  
168) Курбан Али Балабек оглы – домашних вещей на сумму – 

16.288 р.; 
169) Сардар Нияз оглы – домашних вещей на сумму – 13.159 р.; 
170) Гейбат Гасрат оглы – домашних вещей на сумму – 11.359 р.; 
171) Байрам Имамали оглы – домашних вещей на сумму – 14.959 

р.; 
172) Магомед Имамали оглы – домашних вещей на сумму – 3545 

р.; 
173) Амир Солтан Ага Баба оглы – домашних вещей на сумму – 

3923 р.; 
174) Магомед Али Гусейн оглы – домашних вещей на сумму – 3987 

р., крупного рогатого скота – 12 – 11.000 р.; 
175) Белад Гагерман оглы – домашних вещей на сумму – 11.899 р.; 
176) Амрах Гагерман оглы – домашних вещей на сумму – 10.359 р., 

крупного рогатого скота – 2 – 2000 р.; 
177) Бек Али Ширали оглы – домашних вещей на сумму – 30.899 

р.; 
178) Магомер Пирали оглы – домашних вещей на сумму – 6396 р.; 
179) Ярмамед Шахмамед оглы – домашних вещей на сумму – 6545 

р.; 
180) Исмаил Адиль оглы – домашних вещей на сумму – 3527 р.; 
181) Абдал Адиль оглы – домашних вещей на сумму – 2546 р.; 
182) Умуд Джафар оглы – домашних вещей на сумму – 4328 р.; 
183) Абас Джафар оглы – домашних вещей на сумму – 6509 р.; 
184) Фараджулла Насир оглы – домашних вещей на сумму – 4222 

р.; 
185) Абдулла Гашим оглы – домашних вещей на сумму – 6364 р.;  
186) Али Гашим оглы – домашних вещей на сумму – 3200 р.; 
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187) Ага Мамед Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 
10.983р.; 

188) Дадаш Бала Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 7788 
р.; 

189) Шахбуз Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 7333 р.; 
190) Салам Дамир оглы – домашних вещей на сумму – 6345 р.; 
191) Мурадхан Гариб оглы – домашних вещей на сумму – 10.355 р.; 
192) Рза Узеир оглы – домашних вещей на сумму – 8895 р.; 
193) Эхтибар Бабир оглы – домашних вещей на сумму – 15.000 р.; 
194) Мустаджаб Хаспулат оглы – домашних вещей на сумму – 

11.000 р.;  
195) Сеид Ахмед Хаспулат оглы – домашних вещей на сумму – 

9383 р.;  
196) Сеид Амир Хаспулат оглы – домашних вещей на сумму – 

12.147 р.; 
197) Магомед Бабир оглы – домашних вещей на сумму – 2100 р.; 
198) Агагусейн Курбан оглы – домашних вещей на сумму – 7895 р.; 
199) Магомед Коджа оглы – домашних вещей на сумму – 10.986 р.; 
200) Ибад Сафар оглы – домашних вещей на сумму – 9344 р.; 
201) Вейс Зарбали оглы – домашних вещей на сумму – 13.345 р.; 
202) Магомед Зарбали оглы – домашних вещей на сумму – 11.789 

р.; 
203) Мовлали Зарбали оглы – домашних вещей на сумму – 25.359 

р.; 
204) Гаджи Верди Шикар оглы – домашних вещей на сумму – 8509 

р., крупного рогатого скота – 2- 1800 р., лошадей на сумму – 1 
– 900 р.; 

205) Таги Везир оглы – домашних вещей на сумму – 5623 р.; 
206) Магомед Ага оглы – домашних вещей на сумму – 13.595 р.; 
207) Джилохан Узеир оглы – домашних вещей на сумму – 15.398 

р.; 
208) Аллахверди Исмаил оглы – домашних вещей на сумму – 5526 

р.; 
209) Самед Гаджи Ага оглы – домашних вещей на сумму – 3345 р.; 
210) Магомед Кули оглы – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
211) Гаджи Али Гаджи Ага оглы – домашних вещей на сумму – 

2300 р.; 
212) Али Бенда Внезир оглы – домашних вещей на сумму – 1100 р.; 
213) Иса Джафар оглы – домашних вещей на сумму – 1509 р.; 
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214) Шарафаддин Гаджи оглы – домашних вещей на сумму – 1208 
р., крупного рогатого скота – 1 – 1000 р.; 

215) Джумали Гаджи оглы – домашних вещей на сумму – 809 р., 
крупного рогатого скота – 1- 900 р.; 

216) Шихмамед Нурмамед оглы – домашних вещей на сумму – 
1308 р.; 

217) Пирджан Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 2500 р., 
крупного рогатого скота – 2 – 1300 р.; 

218) Мирза Кули Керим оглы – домашних вещей на сумму – 1509 
р.; 

219) Исак Керим оглы – домашних вещей на сумму – 3783 р.;  
220) Сулейман Ахмед оглы – домашних вещей на сумму – 2500 р.; 
221) Ахверди Исаг оглы – домашних вещей на сумму – 1508 р.; 
222) Гюльахмед Ягуб оглы – домашних вещей на сумму – 1100 р.; 
223) Панах Ягуб оглы – домашних вещей на сумму – 545 р.; 
224) Магомед Байрам оглы – домашних вещей на сумму – 6624 р., 

крупного рогатого скота – 1 – 900 р., лошадей на сумму – 1 – 
1000 р.; 

225) Неймат Юсиф оглы – домашних вещей на сумму – 2014 р.; 
226) Сеид Мамед Абдул Али оглы – домашних вещей на сумму – 

2305 р.; 
227) Нур Ахмед Алхас оглы – домашних вещей на сумму – 6789 р.; 
228) Мирза Ахмед Алхас оглы – домашних вещей на сумму – 7520 

р.; 
229) Ахмед Алхас оглы – домашних вещей на сумму – 8125 р.; 
230) Зульфали Али Гусейн оглы – домашних вещей на сумму – 

7225 р., крупного рогатого скота – 2 – 2000 р.; 
231) Абиль Кирхлар оглы – домашних вещей на сумму – 4226 р.;  
232) Исмаил Маил оглы – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
233) Алиджан Заман оглы – домашних вещей на сумму – 9226 р.; 
234) Магомед Велиджан оглы – домашних вещей на сумму – 5026 

р.; 
235) Магомед Баба Киши оглы – домашних вещей на сумму – 1503 

р.; 
236) Азиз Халаф оглы – домашних вещей на сумму – 11.947 р.; 
237) Джамамед Арзуман оглы – домашних вещей на сумму – 2359 

р.; 
238) Магомед Арзуман оглы – домашних вещей на сумму – 2539 р.; 
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239) Ахад Гаджи Ага оглы – домашних вещей на сумму – 5526 р., 
крупного рогатого скота- 5 – 4000 р.; 

240) Магомед Гаджи Ага оглы – домашних вещей на сумму – 6745 
р., крупного рогатого скота – 2 – 1900 р., лошадей на сумму - 1 
– 900 р.; 

241) Гурмат Заман оглы – домашних вещей на сумму – 7020 р.; 
242) Нугай Пенджали оглы – домашних вещей на сумму – 9226 р., 

крупного рогатого скота – 12 – 10.000 р.; 
243) Баба Кули Генджали оглы – домашних вещей на сумму – 3010 

р., крупного рогатого скота – 15 – 12.000 р.; 
244) Магомед Новруз Али оглы – домашних вещей на сумму – 4226 

р.; 
245) Гумбат Мехти оглы – домашних вещей на сумму – 1010 р.; 
246) Ахмед Мехти оглы – домашних вещей на сумму – 1200 р.; 
247) Магомед Садай оглы – домашних вещей на сумму – 11.000 р., 

крупного рогатого скота 2 – 1900 р.; 
248) Бадир Садых кызы – домашних вещей на сумму – 2010 р.; 
249) Ширин Аскер оглы – домашних вещей на сумму – 2140 р.; 
250) Магомед Хейрулла оглы – домашних вещей на сумму – 4020 

р.; 
251) Агакиши Аскер оглы – домашних вещей на сумму – 2501 р.; 
252) Кямуш Рахман оглы – домашних вещей на сумму – 3679 р.; 
253) Балаш Мурсал оглы – домашних вещей на сумму – 3504 р.; 
254) Шихмамед Нури оглы – домашних вещей на сумму – 40.500 

р., лошадей на сумму – 1 – 1000 р.; 
255) Бейдулла Гумбат оглы – домашних вещей на сумму – 5247 р.;  
256) Амурулла Музаффар оглы – домашних вещей на сумму – 2126 

р.; 
257) Шир Мамед нур Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 

2111 р. 
258) Хас Мамед Арзуман оглы – домашних вещей на сумму – 1500 

р.;; 
259) Али Неймат оглы – домашних вещей на сумму – 2540 р.; 
260) Магомед Али Гасан оглы – домашних вещей на сумму – 2112 

р.; 
261) Али Аскер Аллахверди оглы – домашних вещей на сумму – 

3120 р.; 
262) Мамед Али Аллахверди оглы – домашних вещей на сумму – 

1500 р.; 
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263) Баба Фарзали оглы – домашних вещей на сумму – 2579 р.; 
Надпись: Всего 2.384.898 руб. 
В чем и подписуемся: 101 подписей (арабскими буквами). 
Действительно сей приговор составлен на сельском сходе в моем 

присутствии, что грамотные расписались собственноручно, а за 
неграмотных расписался Молла Гейбат Молла Гасрат оглы, в чем 
удостоверяю подписью 12 ноября дня 1918 г. 

Старшина Набурского общества Салам Рагим оглы. Неграмотный.  
Печать утерян. 
Надпись: Представлен Комиссии 13. ХI. 1918 года. 
Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 138-143. 
 

Документ №  50.   
Протокол допроса    

1918 года ноября 13-го дня, гор. Шемаха. 
Чрезвычайная Следственная Комиссия при Азербайджанском Пра-

вительстве допрашивала нижепоименованного в качестве потер-
певшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который показал:  

Зовут меня Саид-джан Неймат оглы, состою старшиной по 
селению Караджузли Шемахинского уезда, 38 л., мусульманин, не 
грамотный. 

Состою я старшиной по селению нашему Караджузли Шемахин-
ского уезда. Армяне не нападали на селение наше и ничем оно не 
пострадало. Но армянами, проходившими мимо нашего селения, 
угнаны наши верблюды, крупный рогатый скот, лошади и баранта. 
Ими же убиты человек восемь из жителей нашего села.  

Об убытках, причиненных нам армянами, составили обществом 
нашим приговор, который и представляю.  

Более показать ничего не имею. Неграмотный.  
Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л.145. 
 
Документ №  51.   

Приговор 
Мы, жители сел. Караджузли Шемахинского уезда, собравшись 

сего 13 ноября 1918 года на сход, составили настоящий приговор о 
нижеследующем:  

Селение наше до разгрома его армянами состояло из 187 домов;  
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Число душ – 868; 
Убито: 8 человек; 
Разгромлено, похищено и угнано: 
1) Мурват Шихмамед оглы – домашних вещей на сумму – 15.000 

р., крупного рогатого скота – 5 – 4220; 
2) Умуд Али Фейзулла оглы – домашних вещей на сумму – 16748 р.; 
3) Абас Кули Алиджан оглы – домашних вещей на сумму – 7236 

р., крупного рогатого скота – 4 – 3726; 
4) Халыг Верди Нуру – оглы – крупного рогатого скота – 5 – 

4348;  
5) Махмуд Ахмед оглы – крупного рогатого скота – 4 – 3726; 
6) Абдул Али Ханмурад оглы – крупного рогатого скота – 1– 200; 
7) Ахмед Гумбат оглы – домашних вещей на сумму – 3346 р., 

крупного рогатого скота – 6 – 5596; 
8) Ширали Аллахверан оглы– крупного рогатого скота –2 – 1970; 
9) Ибрагим Сулейман оглы – домашних вещей на сумму – 3758 

р., крупного рогатого скота – 2– 2120; 
10) Абдурахман Ибрагим оглы – крупного рогатого скота – 2 – 

1906, баранов на сумму – 2 - 4000 р.; 
11) Абдулла Фарзали оглы – домашних вещей на сумму – 3786 р.; 
12) Шихмурад Мамед Мурад оглы – домашних вещей на сумму – 

12.375 р.; 
13) Амралы Али Мурад оглы – домашних вещей на сумму – 

10.526 р.; 
14) Исмаил Абдал оглы – домашних вещей на сумму – 7245р.; 
15) Достали Гаджи Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 

5728 р.;  
16) Мурад Гаджи Ата оглы – домашних вещей на сумму – 8726 р.;  
17) Абдул Али Ахмед оглы – домашних вещей на сумму – 7257 р.; 
18) Халил Исрафил оглы – домашних вещей на сумму – 6735 р.; 
19) Паша Теймур оглы – домашних вещей на сумму – 15.346 р.; 
20) Мардали Ханали оглы – домашних вещей на сумму – 4347 р.; 
21) Мирзаджан Али оглы – крупного рогатого скота – 2 – 1900; 
22) Елчи Неймат оглы – крупного рогатого скота – 2 – 1845; 
23) Гурбат Касаб оглы – крупного рогатого скота – 2 – 1745; 
24) Фаграт Нияз оглы – крупного рогатого скота – 2 – 1000; 
25) Исрафил Будаг оглы – крупного рогатого скота – 2 – 1907; 
26) Нури Курбанали оглы – крупного рогатого скота – 1 – 846; 
27) Мурад Дамир оглы – домашних вещей на сумму – 7438 р.; 
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28) Али Сеид Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 5387 р.; 
29) Ширали Гасан оглы – домашних вещей на сумму – 4345 р.; 
30) Солтан Кириш оглы – домашних вещей на сумму – 2358 р.; 
31) Шахсувар Шахверди оглы – крупного рогатого скота – 2 – 

1795; 
32) Зарбали Мелик оглы – домашних вещей на сумму – 7508 р.; 
Надпись: Всего 198.355 руб. 
В чем и подписуемся: 41 подписей (арабскими буквами). 
Что, действительно сей приговор составлен на сельском сходе в 

моем присутствии 13 ноября дня 1918 г., в чем и подписуюсь. 
Старшина Караджузлинского общества Саюб Неймат оглы, а за 

него неграмотного и доверию расписался: С. Халил (подпись). 
Надпись: Представлен Комиссии 13. ХI. 1918 года. 
Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 146-147. 
 
Документ №  52.   

Протокол допроса    
1918 года ноября 13-го дня, гор. Шемаха. 
Чрезвычайная Следственная Комиссия при Азербайджанском Пра-

вительстве допрашивала нижепоименованного в качестве 
потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который 
показал:  

Зовут меня Гаджи Ханали Бадал оглы, состою старшиной Араб-
Шахвердинского общества Шемахинского уезда, мусульманин, 50 
л., не грамотный. 

Состою я старшиной Араб-Шахвердинского общества. Указать 
точно время не могу, но было это в сезон возвращения нашего из 
зимовников в селение, когда узнали мы, что армяне напали на наше 
селение и, разгромив дома наши, поубивали там всех жителей. Дело в 
том, что половина жителей нашего села кочевники, – зимою живут они 
в зимовниках, а летом возвращаются в селение. Таким образом, во время 
нападения на наше селения армян, лишь половина жителей была там. 

Узнав о постигшем селение наше несчастье, конечно, мы не могли 
возвращаться туда и, собравшись со всех кишлаков (кишлаков много у 
нас) в один, стали по мере приближения к нам армян переходить с 
одного кишлака в другой. Сначала собрались мы в кишлаке Чаша, 
затем в Шахмалак, Хангулы, Гари-Кишлак и, наконец, забрались в 
горы «Ших-Зарри», где и пробыли до прихода турок.  
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По возвращении в селение свое нашли мы почти все дома наши 
подожженными и разрушенными (из 206 домов были подожжены и 
разрушены 112). Убиты из села нашего армянами 22 человек.  

Об убытках, учиненных нам армянами, составили обществом 
нашим приговор, который и представляю. 

Живем мы ныне при ужасных условиях: хлеба наши, благодаря на-
шествия армян, мы не могли собрать и теперь от голода и холода 
(больше половины селения не имеет жилища) и свирепствующей 
болезни массами умирают у нас.  

Более показать ничего не имею. Неграмотный.  
Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л.153. 
 

Документ №  53.   
Протокол допроса    

1918 года ноября 13-го дня, гор. Шемаха. 
Чрезвычайная Следственная Комиссия при Азербайджанском Пра-

вительстве допрашивала нижепоименованного в качестве потерпев-
шего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который показал:  

Зовут меня Мирза - Али Мадат оглы оглы, житель селения 
Араб-Шахверди Шемахинского уезда, мусульманин, 45 л., не 
грамотный. 

Я был в кишлаке (зимовнике), когда напали армяне на наше 
селение. Узнав об этом мы, конечно, не могли возвращаться в селение 
и стали скидаться по разным кишлакам и наконец, забрались мы в 
горы Ших-Зарри, где и пробыли до прихода турок. По возвращении в 
селение свое нашли мы больше половины наших домов разрушенными 
и подожженными. Указать количество не могу, но знаю, что много из 
жителей села нашего убито армянами.  

Более показать ничего не имею. Неграмотный.  
Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л.148. 
 
Документ №  54.   

Приговор 
Мы, жители сел. Араб-Шахверди Шемахинского уезда, собрав-

шись сего 13 ноября 1918 года на сход, составили настоящий приговор 
о нижеследующем:  

Селение наше до разгрома его армянами состояло из 206 домов;  
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Число душ – 1350; 
Во время разгрома теми же армянами подожжены: домов 112;  
Убито: 22 человек;  
Разгромлено, похищено и угнано: 

1) Балакиши Мамед Гусейн оглы – домашних вещей на сумму – 
3595 р.; 

2) Тарлан Гаджи Али Аскер оглы – домашних вещей на сумму – 
10.985 р.;  

3) Алифхан Ханкиши оглы – домашних вещей на сумму – 1985 р., 
крупного рогатого скота – 3 – 3000 р.; 

4) Зарбали Гаджи Баба оглы – домашних вещей на сумму – 2935 р.; 
5) Абас Кани оглы – домашних вещей на сумму – 10.957 р.; 
6) Мирзали Мадат оглы – домашних вещей на сумму – 1093 р.; 
7) Кубат Джумали оглы – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
8) Зарбали Абдулла оглы – домашних вещей на сумму – 1953 р.; 
9) Гаджи Хан Бадал оглы – домашних вещей на сумму – 3938 р.; 
10) Везир Исрафил оглы – домашних вещей на сумму – 1909 р.; 
11) Алихан Сари оглы – домашних вещей на сумму – 2500 р.; 
12) Гюль Ахмед Абдулла оглы – домашних вещей на сумму – 

15.128 р.; 
13) Гаджи Исми Шамхал оглы – домашних вещей на сумму – 3700 р.;  
14) Довлат Хан Дадаш оглы – домашних вещей на сумму – 3703р.; 
15) Ширхан Гюлмамед оглы – домашних вещей на сумму – 1958 р.; 
16) Сурхай Гюлмамед оглы – домашних вещей на сумму – 3936 р.; 
17) Бабали Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 2500 р.; 
18) Салман Теймур оглы – домашних вещей на сумму – 1905 р., 

крупного рогатого скота – 2 – 2135 р.; 
19) Атабаба Бабакиши оглы – домашних вещей на сумму – 2335 р.; 
20) Мирза Наги оглы – домашних вещей на сумму – 3970 р.; 
21) Алихан Наги оглы – домашних вещей на сумму – 5935 р.; 
22) Нияз Абул Касум оглы – домашних вещей на сумму – 1935 р., 

лошадей на сумму – 1 – 1500 р.; 
23) Карам Гаджи Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 2358 р.; 
24) Надирхан Гаджи Мирза оглы – домашних вещей на сумму – 

2375 р., лошадей на сумму – 4 – 5000 р.; 
25) Мамед Хан Мусса оглы – домашних вещей на сумму – 3325 р., 

лошадей на сумму – 2 – 2500 р.; 
26) Ага Касум Али Акпер оглы – домашних вещей на сумму – 1378 

р., крупного рогатого скота – 2 - 1904;  
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27) Абас Али Шариф оглы – домашних вещей на сумму – 2536 р., 
лошадей на сумму - 2 – 2985 р.; 

28) Мисир Хан Асад оглы – домашних вещей на сумму – 1935 р.; 
29) Мехти Зарбали оглы – домашних вещей на сумму – 988 р., 

крупного рогатого скота – 2 – 1935 р.; 
30) Ахли Хан Шамали оглы – домашних вещей на сумму – 1386 р.; 
31) Асад Хан Мирали оглы – домашних вещей на сумму – 1385 р.; 
32) Аллахяр Шабан оглы – домашних вещей на сумму – 1335 р.; 
33) Асадулла Асад оглы – домашних вещей на сумму – 2338 р.; 
34) Бегляр Гюнаш оглы – домашних вещей на сумму – 2356 р.; 
35) Мирзаджан Гюнаш оглы – домашних вещей на сумму – 1935 р.; 
36) Агильман Гюнаш оглы – домашних вещей на сумму – 5368 р.; 
37) Достали Гагерман оглы – домашних вещей на сумму – 12.596 

р., лошадей на сумму – 2 – 3536 р.; 
38) Алии Кардаш Джавад оглы – домашних вещей на сумму – 6395 р; 
39) Ильяс Наби оглы – домашних вещей на сумму – 1336 р.; 
40) Гамзали Ислам оглы – домашних вещей на сумму – 1295 р.; 
41) Мирза Мурад Ибад оглы – домашних вещей на сумму – 1336 р.; 
42) Гаюб Гагерман оглы – домашних вещей на сумму – 2398 р.; 
43) Мирзали Ибрагим оглы – домашних вещей на сумму – 2395 р.; 
44) Сулейман Талиб оглы – домашних вещей на сумму – 1395 р., 

лошадей на сумму – 4 – 6000 р.; 
45) Асад Садых оглы – домашних вещей на сумму – 2336 р.; 
46) Мирзаджан Ибрагим оглы – домашних вещей на сумму – 1937 р.; 
47) Фатхан Исмаил оглы – домашних вещей на сумму – 1395 р.; 
48) Магомед Адыгезал оглы – домашних вещей на сумму – 2936 р.; 
49) Ага Ниса Адыгезал кызы - – домашних вещей на сумму – 3345 р.; 
50) Намаз Амрах оглы – домашних вещей на сумму – 2334 р.; 
51) Джанат Самед оглы – домашних вещей на сумму – 2345 р.; 
52) Вагид Талиб оглы – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
53) Вагид Омар оглы – домашних вещей на сумму – 3363 р.; 
54) Садай Зарбали оглы – домашних вещей на сумму – 2367 р.; 
55) Гаджи Агазар оглы – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
56) Мир Али Паша оглы – домашних вещей на сумму – 1937 р.; 
57) Муса Асад оглы – домашних вещей на сумму – 2236 р.; 
58) Нифтали Иман олы – домашних вещей на сумму – 2563 р.; 
59) Али Искендер Бедал оглы – домашних вещей на сумму – 2365 р.; 
60) Али Верди Гаджи Гашим оглы – домашних вещей на сумму – 

2115 р.; 
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61) Гейбат Гаджи Гашим оглы – домашних вещей на сумму – 1566 р.; 
62) Гашим Хан Аллахверди оглы – домашних вещей на сумму – 

1596 р.; 
63) Баба Гаджи Касум оглы – домашних вещей на сумму – 2566 р.; 
64) Керрам Хан Исмаил оглы – домашних вещей на сумму – 2696 р.; 
65) Аллахяр Кадир оглы – домашних вещей на сумму – 1369 р.; 
66) Хейрулла Айдамир оглы – домашних вещей на сумму – 1677 р.; 
67) Джимо Абдул Рагим– домашних вещей на сумму – 3595 р.;оглы 

– домашних вещей на сумму – 1296 р.; 
68) Эюб Махмуд оглы – домашних вещей на сумму – 1336 р.; 
69) Рахман Панах оглы – домашних вещей на сумму – 5866 р.; 
70) Бурджали Мурсал оглы – домашних вещей на сумму – 1911 р.; 
71) Насирулла Гасан оглы – домашних вещей на сумму – 1369 р.; 
72) Джебраил Наби оглы – домашних вещей на сумму – 1363 р.; 
73) Абдул Рагим Гаджи Гусейн оглы – домашних вещей на сумму – 

1211 р.; 
74) Баласалим Бедал оглы – домашних вещей на сумму – 1673 р.; 
75) Гаджи Шариф Хан Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 

2112 р.; 
76) Бинят Гаджи Абдул Гашим оглы – домашних вещей на сумму – 

2314 р.; 
77) Али Шихбала оглы – домашних вещей на сумму – 1673 р.; 
78) Оруджали Мешади Касум оглы – домашних вещей на сумму – 

2367 р.; 
79) Сари Киши Хан Киши оглы – домашних вещей на сумму – 1635 р.; 
80) Алияр Иса оглы – домашних вещей на сумму – 1656 р.; 
81) Ага Мамед Хан Киши оглы – домашних вещей на сумму – 1112 р.; 
82) Полад Ханмамед оглы – домашних вещей на сумму – 1935 р.; 
83) Бедир Хан Киши оглы – домашних вещей на сумму – 1395 р.; 
84) Агаджан Юсиф оглы – домашних вещей на сумму – 1495 р.; 
85) Ханмамед Шафагат оглы – домашних вещей на сумму – 1636 р.; 
86) Гаджи Хан Киши оглы – домашних вещей на сумму – 1739 р.; 
87) Гамзали Мурсал оглы – домашних вещей на сумму – 3636 р.; 
88) Аллахверан Иса оглы – домашних вещей на сумму – 1795 р.; 
89) Шамул Мурсал оглы – домашних вещей на сумму – 2195 р.;  
90) Сагаб Джан Гаджи Рза оглы – домашних вещей на сумму – 2354 р.; 
91) Баламирза Гаджи Рза оглы – домашних вещей на сумму – 1936 р.; 
92) Агалар Кадир оглы – домашних вещей на сумму – 1636 р.; 
93) Дурасан Балаоглан оглы – домашних вещей на сумму – 3636 р.; 



Кабристанский участок 
 

99 
 

94) Гюльмалы Шариф оглы – домашних вещей на сумму – 1900 р.; 
95) Велихан Омар оглы – лошадей на сумму – 4 – 6000 р.; 
96) Гусейн Бала Шахверди оглы – лошадей на сумму – 6 – 6985 р.; 
97) Джавад Атабала оглы – домашних вещей на сумму – 2366 р.; 
98) Джафар Ахмед оглы – домашних вещей на сумму – 3367 р.; 
99) Междун Кани оглы – домашних вещей на сумму – 3695 р.; 
100) Магерам Ибад оглы – домашних вещей на сумму – 1396 р.; 
101) Кочали Ибад оглы – домашних вещей на сумму – 1637 р.; 
102) Нури Неймат оглы – лошадей на сумму – 6 – 6998 р.; 
103) Кудрат Мамед Али оглы – домашних вещей на сумму – 1936 

р., лошадей на сумму – 7 – 8000 р.; 
104) Ахмед Ага Азбала оглы – лошадей на сумму – 6 – 6369 р.; 
105) Курбан Али Раджаб оглы – лошадей на сумму – 6 – 6685 р.;  
106) Адил Хан Азиз оглы – лошадей на сумму – 6 – 8397 р.; 
107) Халил Аллах Кули оглы – домашних вещей на сумму – 1496 р., 

лошадей на сумму – 6 – 7696 р.;  
108) Мешади Мовлали Шариф оглы – лошадей на сумму – 4 – 6566 р.; 
109) Надир Исрафил оглы – домашних вещей на сумму – 1950 р., 

лошадей на сумму – 2 – 1900 р.; 
110) Али Паша Азизбек оглы – домашних вещей на сумму – 1335 р.;  
111) Али Ашраф Гюнаш оглы – домашних вещей на сумму – 568 р.; 
112) Мир Паша Гюнаш оглы – домашних вещей на сумму – 628 р.; 
113) Хан Гелди Адил оглы – домашних вещей на сумму – 1339 р.; 
114) Салах Адиль оглы – домашних вещей на сумму – 865 р.; 
115) Ибрагим Дашдамир оглы – домашних вещей на сумму – 1112 р.; 
116) Шабан Омар оглы – домашних вещей на сумму – 1236 р.; 
117) Адгезал Абдул Разаг оглы – домашних вещей на сумму – 1236 р.; 
118) Аслан Абиль оглы – домашних вещей на сумму – 2366 р.; 
119) Халых Абдул Халых оглы – домашних вещей на сумму – 1237 р.; 
120) Гюнаш Годжа оглы – домашних вещей на сумму – 1337 р.; 
121) Али Аскер Аскер оглы – домашних вещей на сумму – 2113 р.; 
122) Хан Кули Шариф оглы – домашних вещей на сумму – 906 р.; 
123) Шахпеланг Шахвелад оглы – домашних вещей на сумму – 636 р.; 
124) Абузар Юсиф оглы – домашних вещей на сумму – 2116 р.;  
Надпись: Всего 385.867 руб. 
В чем и подписуемся: 70 подписей (арабскими буквами). 
Что, действительно сей приговор составлен на сельском сходе в 

моем присутствии, что грамотные расписались своеручно, а за 
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неграмотных расписался Молла Абдулла Гюль Мамед оглы, что 
подписью и печатью удостоверяю. 

13 ноября дня 1918 г. 
Араб-Шахвердинский Старшина Гаджи Хан Бедал оглы. 

Неграмотен. 
Печать. 
Надпись: Представлен Комиссии 13. ХI. 1918 года. 
Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 149-154. 
 
Документ №  55.   

Протокол допроса    
1918 года ноября 15-го дня, гор. Шемаха. 
Чрезвычайная Следственная Комиссия при Азербайджанском 

Правительстве допрашивала нижепоименованного в качестве потер-
певшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который показал:  

Бала Гадаш Маил оглы, старшина по селению Шихзагерли 
Шемахинского уезда, мусульманин, 60 л., не грамотен. 

Услышав, после ухода из гор. Шемахи отряда Гянджинских 
мусульман, что армяне хотят напасть на наше селение, мы все 
собирались уйти в более безопасное место. 

Было это вечером, когда сообщили нам наши караульные, что 
армяне уже идут на селение наше. Нам ничего не оставалось, как 
бежать, и бежать как можно поскорее. 

Когда вошли армяне в селение наше, нас уже не было там. Подож-
жены армянами в селе нашем четыре дома, но похищено почти все, 
находящееся в домах наших и угнан скот.  

Об убытках наших представляю приговор. Более показать ничего 
не имею. Неграмотный.  

Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 159. 

 
Документ №  56.   

Приговор 
Мы, жители сел. Шихзагерли Шемахинского уезда, собравшись 

сего 14 ноября 1918 года на сход, составили настоящий приговор о 
нижеследующем:  

Селение наше до разгрома его армянами состояло из 80 домов;  
Во время разгрома теми же армянами подожжены: домов 4;  
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Разгромлено, похищено и угнано:  
1) Сари Сархан оглы – домашних вещей на сумму – 613 р.; 
2) Солтан Салим оглы – домашних вещей на сумму – 548 р.; 
3) Ширали Дадаш оглы – домашних вещей на сумму – 418 р.; 
4) Халил Ибрагим оглы – домашних вещей на сумму – 513 р.; 
5) Байрам Ибрагим оглы – домашних вещей на сумму – 313 р.; 
6) Ягуб Ибрагим оглы – домашних вещей на сумму – 210 р.; 
7) Садых Джебраил оглы – домашних вещей на сумму – 715 р.; 
8) Сагаб Джебраил оглы – домашних вещей на сумму – 805 р.; 
9) Талыб Наби оглы – домашних вещей на сумму – 900 р.; 
10) Кардаш Хан Керим оглы – домашних вещей на сумму – 415 р.; 
11) Шаб Шаб оглы – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
12) Бала Гаджи Мамед Али оглы т– домашних вещей на сумму – 

700 р., крупного рогатого скота - 2; 
13) Гаджи Хан Гаджи Мамед Али оглы – домашних вещей на 

сумму – 1100 р.; 
14) Алихас Гаджи Мамед Али оглы – домашних вещей на сумму 

– 918 р.; 
15) Гюльмали Гюль Али оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
16) Шахали Гюльали оглы – домашних вещей на сумму – 600 р.; 
17) Бабир Зюльфали оглы – домашних вещей на сумму – 300 р.; 
18) Сабир Зюльфали оглы – домашних вещей на сумму – 1200 р.; 
19) Агаджан Орджан оглы – домашних вещей на сумму – 200 р.; 
20) Бедал Орудж оглы – домашних вещей на сумму – 300 р.; 
21) Камул Орудж оглы – домашних вещей на сумму – 515 р.; 
22) Рустам Сафкули оглы – домашних вещей на сумму – 250 р.; 
23) Ага Мамед Гаджи Гусейн оглы – домашних вещей на сумму – 

600 р.; 
24) Амар Гасан оглы – домашних вещей на сумму – 100 р.; 
25) Аллахяр Шамамед оглы – домашних вещей на сумму – 200 р.; 
26) Дадаш Шамамед оглы – домашних вещей на сумму – 1400 р.; 
27) Исмаил Ага-Киши оглы – домашних вещей на сумму – 200 р.; 
28) Юзбаши Мирзали оглы – домашних вещей на сумму – 400 р.; 
29) Сагабджан Фаргад оглы – домашних вещей на сумму – 250 р.; 
30) Баграли Гаджи Рафии оглы – домашних вещей на сумму – 

1800 р.; 
31) Коджа Шихмамед оглы – домашних вещей на сумму – 200 р.; 
32) Надир Кадыр оглы – домашних вещей на сумму – 315 р.; 
33) Полат Мирзали оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
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34) Керим Ага оглы – домашних вещей на сумму – 1100 р.; 
35) Алимхан Ханали оглы – домашних вещей на сумму – 1015 р.; 
36) Рза Гаджи Бурджали оглы – домашних вещей на сумму – 1200 р.; 
37) Балададаш Шамамед оглы – домашних вещей на сумму – 100 р.; 
38) Ага Бала Бурджали оглы – домашних вещей на сумму – 535 р.; 
39) Шикар Аллахверди оглы – домашних вещей на сумму – 900 р.; 
40) Джаван Гаджи Джавад оглы – домашних вещей на сумму – 

400 р.; 
41) Абдул Рагим Шахгендил оглы – домашних вещей на сумму – 

400 р.; 
42) Мирза Гаджи Бурджали оглы – домашних вещей на сумму – 635 р.; 
43) Шакар Аллахверди оглы – домашних вещей на сумму – 515 р.; 
44) Шахверди Гаджи Джавад оглы – домашних вещей на сумму – 

300 р.; 
45) Ханлар Рагим оглы – домашних вещей на сумму – 630 р.; 
46) Салам Ага Рагим оглы – домашних вещей на сумму – 415 р.; 
47) Гатам Агамалы оглы – домашних вещей на сумму – 530 р.; 
48) Мамед Шах Теймур оглы – домашних вещей на сумму – 615 р.; 
49) Алмаз Ахмед оглы – домашних вещей на сумму – 400 р.; 
50) Мурад Ахмед оглы – домашних вещей на сумму – 300 р.; 
51) Мир Багир Исмаил оглы – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
52) Атали Гумбат оглы – домашних вещей на сумму – 600 р.; 
53) Атакиши Гумбат оглы – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
54) Агаджан Гумбат оглы – домашних вещей на сумму – 700 р.; 
55) Ага Касум Маил оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
56) Шариф Али Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 800 р.; 
57) Мамедзанд Али Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 900 р.; 
58) Бакир Али Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 700 р.; 
59) Шахмирза Ханлар оглы – домашних вещей на сумму – 815 р., 

крупного рогатого скота - 4; 
60) Ахверди Нифтали оглы – домашних вещей на сумму – 900 р.; 
61) Бахиш Нифтали оглы – домашних вещей на сумму – 818 р.; 
62) Достали Белад оглы – домашних вещей на сумму – 515 р.; 
63) Кандали Шахвелад оглы – домашних вещей на сумму – 616 р.; 
64) Мирзахан Нифтали оглы – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
65) Сари Керим оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
66) Нурали Агали оглы – домашних вещей на сумму – 600 р.; 
67) Рза Мами оглы – домашних вещей на сумму – 600 р.; 
68) Ага Мамед Шихмамед оглы – домашних вещей на сумму – 200 р.; 
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69) Самед Тахмаз оглы – домашних вещей на сумму – 605 р.; 
Надпись: Всего 42.917 руб. 
В чем и подписуемся: 38 подписей (арабскими буквами). 
Действенность сего приговора заверяю.  
14 ноября 1918 г. 
Помощник Старшины Шихзагерлинского общества Бала Гаджи 

Мамед Али оглы, а за него, неграмотного расписался: С. 
Халил (подпись). 

Надпись: Поступил в Комиссию 15. ХI. 1918 года. 
Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 160-161. 
 
Документ №  57.  

Акт 
1919 года апреля 3 дня. Я, старшина селения Джагирлы, из 

количества 165 домов, вместе с выборными почетными 
жителями селения составили настоящий акт в том, что во 
время нападения на наше селение армян в месяце март 1918 
года жители нашего селения пострадали в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 40; женщин – 20; детей – 15;  
2)  Раненых: мужчин – 2; женщин- нет; детей-2;  
3-4)  Разрушено и сожжено домов и строений на сумму – 500.000 

рублей; 
5)  Угнано, убито 500 голов крупного скота на сумму 2.000.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 700 голов на сумму 700.000 р. 
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
1.500.000 р. 

8)  Попорчено и увезено сена на сумму 20.000 рублей. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - нет 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

2.000.000 р. 
11)  Убытков на сумму 3.000.000. р. от оставшихся незасеянных 

полей.  
Всего убытков: 9.720.000 рублей. 
Пом. Сельской Старшины: Подпись (арабскими буквами). 
Почетные жители: 1)Али-Сувар Ибад оглы, 2)Гасан М.Насир оглы, 

3) Бахтияр М.Остан оглы, 4) Ирза Эйваз оглы- неграмотные. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 4.  
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Документ №  58.   
Сундинскому Сельскому Комиссару 

Прошу Вас объявить владельцам винтовок и вообще всего 
огнестрельного и холодного оружия, что согласно постановления в 
гор. Шемахе должно сдать. Кто неповинуется, прошу сообщить мне 
имена таковых и к ним будет послан отряд солдат для отбирания 
оружия вооруженной силой боевым порядком. Тогда произойдет 
кровопролитие, и виновные пострадают лично и будет уничтожено все 
имущество. Также объявить населению, что приходящие жители 
должны иметь от Вас виды.  

Хильмилийский Комиссар М. Савельев (подпись).  
Печать. Комиссар Хильмилинского сел. Общества Шемахинского 

у. Бакинской губ. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 37. 

 
Документ №  59.   
1918 года, марта 20 дня.  
Принята от Сундинского Сельского Комиссара Музаффара Гаджи 

Абдулла оглы следующее оружие: 
1) Английская винтовка, 2) карабин «Бердана», 3) карабин 

«Бердана», 4) карабин «Бердана», 5) карабин «Бердана», 6) карабин 
«Бердана», 7) карабин «Бердана», 8) русская «Бердана», 9) карабин 
«Бердана», 10) карабин «Бердана», 11) карабин «Бердана», 12) 
«Бердана», 13) турецкая винтовка, 14) шомпольная двустволка, 15) 
Австрийская 5-ти зарядная винтовка, 16) Австрийcкая 5-ти зарядная 
винтовка, - все без патронов. 

Комиссар Хильмилинского Сельского общества М. Савельев. 
Печать. Комиссар Хильмилинского сел. Общества Шемахинского 

у. Бакинской губ. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 40. 

 
Документ №  60.   

Совет 
Перевод 

(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском алфавите).  
1918 года октября 25 дня. Мы, жители Сундинского общества, 

оставшиеся в живых домохозяева, собрались вместе, обсудили вопрос о 
понесенных убытках от зверских поступков молокан, в особенности 
Козлинского общества, чтобы правильно определить количество и 
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качество убытков, и определили нижеописанное: Силою оружия 
количество убитых лиц 114.  

Понесенные убытки от движимого и недвижимого имущества 
3.320.500 руб. 

Сгоревшие дома и принадлежности к нему, а именно: доски, шал-
маны, а равно краденные материалы приблизительно ценою 377.950 
руб.  

Количество сгоревших домов 197, а в оставшихся домах взяты: 
окна, двери, рамы и прочее, одним словом нет приюта.  

Умершие в целом составе семейства, а равно сгоревшие дотла 
имущество 82, кои не входят в состав вышеописанных убытков и эти 
же домохозяева в количестве 132 лиц, силою оружия убиты дикими, 
остальные под открытом небом от холода и голода погибли. 
Уцелевшие изредка домохозяева за неимением приюта, одежды и 
съестных припасов едва существуют. А как они встретят зиму, Бог 
знает. 

В список оставшихся в живых записаны, а имена пропавших по 
опросу наследников представляем. Причиненные убытки, а равно 
гибель народа главным образом учинены жителями Козлы дикими 
молоканами. Яснее укажут при опросе оставшиеся в живых. Кроме 
изложенных убытков еще имеют общественные: в общественной 
мечети: ковры, паласы, доски, шалманы, ценою 35.000 руб.  

В мечетском училище училищные принадлежности – ценою 35.00 
руб.  

Общественная касса в сумме – 35.000 руб. 
В общественной лавке товары на 12.300 руб. 
На земле, принадлежащей обществу, находилось несколько пудов 

сена и таковое увезено и в данное время находится в сел. Козлы 
(оценку не произвели). Какие урожаи были получены, ячменя и прочее, 
эти урожаи все увезены.  

Этот приговор составлен по справедливости, что удостоверяю, 
действительный молла Сундиинского общества ( подпись). 

Я, Сундинский старшина Рагим Мустафа оглы. (М.П.).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 36, 38-39. 

 
Документ №  61.   

Приговор 
Перевод 

(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском алфавите).  
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Мы, нижеподписавшиеся жители селения Сунди Шемахинского 
уезда, собравшись сего 8 –го ноября 1918 г. на свод, составили 
настоящий приговор о нижеслудующем: 

Селение наше до разгрома его армянами состояло: 413 домов, 2553 
душ;  

Во время разгрома теми же армянами подожжены: 198 домов; 
убито: 250 душ;  

Разгромлено, похищено и угнано у: 
1) Сулеймана Ага Киши оглы – домашних вещей на сумму 15.000 р.,  
2) Алия Гейдар оглы - домашних вещей на сумму 13.000 р.  
3) Али Гейбата Али Киши оглы - домашних вещей на сумму 

13.000 р. 
4) Сарвана Гаджи Дадаш оглы - домашних вещей на сумму 10.000 

р., крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 1000 р. 
5) Магеррама Гаджи Дадаш оглы - домашних вещей на сумму 

10.000 р., крупного рогатого скота – 5, лошадей на сумму – 2 – 
2000 р. 

6) Низама Исрафил оглы - домашних вещей на сумму 7000 р. 
7) Сонгулия Таир оглы - домашних вещей на сумму 3000 р.  
8) Набия Таир оглы - домашних вещей на сумму 3000 р. 
9) Абдулла Дадаш оглы - домашних вещей на сумму 3000 р. 
10) Мамеда Гюнаш оглы - домашних вещей на сумму 4000 р. 
11) Кази Кулия Шихали оглы - домашних вещей на сумму 4500 р. 
12) Айдина Адна Кули оглы - домашних вещей на сумму 3300 р. 
13) Мир Бабы Али Кули оглы - домашних вещей на сумму 4250 р. 
14) Джума Алия Нурали оглы - домашних вещей на сумму 8550 р., 

крупного рогатого скота 2, лошадей на сумму 1 – 1000 р., 
баранов на сумму 10 – 1150 р.  

15) Алихана Мамед Наби оглы - домашних вещей на сумму 6000 р., 
крупного рогатого скота – 2, 

16) Садая Орудж оглы - домашних вещей на сумму 9000 р., 
крупного рогатого скота 1, лошадей 1- 1500р. 

17) Манафа Гаджи Хаси оглы - домашних вещей на сумму 12.000 р., 
крупного рогатого скота 9, лошадей – 1 – 2000 р., баранов – 10. 

18) Мирзы Шикар оглы - домашних вещей на сумму 9500 р., 
крупного рогатого скота 1, баранов – 10; 

19) Пир Мурад Заки оглы - домашних вещей на сумму 8200 р.; 
20) Мамед Багира Мамед оглы - домашних вещей на сумму 8200 р. 
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21) Кафара Бахшали оглы - домашних вещей на сумму 9300 р., 
крупного рогатого скота - 2, лошадей на сумму 1 – 1200 р.; 

22) Кадыра Гаджи Сафар оглы - домашних вещей на сумму 7500 р,, 
крупного рогатого скота -2, лошадей на сумму – 1- 1000 р.; 

23) Бабиша Али Банда оглы - домашних вещей на сумму 6000 р.; 
24) Сафара Али Банда оглы - домашних вещей на сумму 500 р.; 
25) Бадара Кямил оглы - домашних вещей на сумму 12500 р. 
26) Алиша Зюлфигар оглы - домашних вещей на сумму 4500 р. 
27) Гюль Мазита Амир Али оглы - домашних вещей на сумму 

10.000 р.; 
28) Бала Мурада Ага Мурад оглы - домашних вещей на сумму 6500 р.; 
29) Абди Бахиш оглы - домашних вещей на сумму 9000 р. 
30) Самад Хана Кадым Али оглы - домашних вещей на сумму 8500 

р., крупного рогатого скота - 1; 
31) Ибрагима Мамед оглы - домашних вещей на сумму 15.000 р., 

крупного рогатого скота – 6;  
32) Исми Садри оглы - домашних вещей на сумму 10.000 р., 

крупного рогатого скота – 1; 
33) Аглимана Мадат оглы - домашних вещей на сумму 10.100 р., 

крупного рогатого скота – 4, лошадей на сумму – 1- 560 р.; 
34) Кулама Кулам Мирза оглы - домашних вещей на сумму 9500 р., 

крупного рогатого скота – 1; 
35) Теллия Шариф кызы - домашних вещей на сумму 8000 р., 

крупного рогатого скота – 4; 
36) Ахверди Худат оглы - домашних вещей на сумму 5000 р.,; 
37) Кариба Надир оглы - домашних вещей на сумму 9600 р., 

лошадей на сумму – 1- 700 р.; 
38) Агаджана Алиджан оглы - домашних вещей на сумму 10.000 р., 

крупного рогатого скота – 3; 
39) Таптуха Алиджан оглы - домашних вещей на сумму 9000 р., 

крупного рогатого скота – 5, лошадей на сумму – 1- 805 р.; 
40) Баладжана Алиджан оглы - домашних вещей на сумму 9200 р., 

крупного рогатого скота – 1, лошадей на сумму – 1 – 600 р.; 
41) Сардара Гаджи Ага оглы - домашних вещей на сумму 9600 р., 

крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму 1- 1000р, 
баранов – 12; 

42) Вазира Кочи Али оглы - домашних вещей на сумму 8700 р.; 
43) Садралия Чалаби оглы - домашних вещей на сумму 8010 р., 

крупного рогатого скота – 2;  
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44) Кули Чалаби оглы - домашних вещей на сумму 8300 р., 
крупного рогатого скота – 2;  

45) Маила Микаил оглы - домашних вещей на сумму 12.000 р., 
крупного рогатого скота – 3; 

46) Бахрама Нагмет оглы - домашних вещей на сумму 10.000 р., 
крупного рогатого скота – 5;  

47) Рахмата Нагмат оглы - домашних вещей на сумму 8600 р., 
крупного рогатого скота – 2; 

48) Мехти Нагмат оглы - домашних вещей на сумму 11.000 р.; 
49) Назия Нагмат кызы - домашних вещей на сумму 10.000 р., 

крупного рогатого скота – 3;  
50) Ганифулла Гамидулла оглы - домашних вещей на сумму 12.000 

р., крупного рогатого скота – 1, лошадей на сумму – 1 – 800 р.; 
51) Фатия Саил оглы - домашних вещей на сумму 9600 р., крупного 

рогатого скота – 3; 
52) Гюл Балы Саил оглы - домашних вещей на сумму 9800 р., 

крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 1 – 600р. ; 
53) Ахмеда Кара Киши оглы - домашних вещей на сумму 5700 р., 

крупного рогатого скота – 4; 
54) Гюлюша Ахмед кызы - домашних вещей на сумму 5000 р.; 
55) Мехтия Гаджи Ширали оглы - домашних вещей на сумму 

11.000 р., крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 2- 
2500 р., баранов на сумму – 40- 8000 р.; 

56) Мамеда Бала оглы - домашних вещей на сумму 9800 р., 
крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 2- 1500 р.; 

57) Абдул Кадыр Кули оглы - домашних вещей на сумму 25.600 р., 
крупного рогатого скота – 4, лошадей на сумму – 2- 2000 р., 
баранов на сумму – 28- 6000 р.; 

58) Джан Кулия Гаджи Сабат оглы - домашних вещей на сумму 
20.000 р., крупного рогатого скота – 4, лошадей на сумму – 2- 
1500 р., баранов на сумму – 31- 6200 р.; 

59) Саркяра Гаджи Сабат оглы - домашних вещей на сумму 20.000 
р., крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 2- 1200 р., 
баранов на сумму – 16- 3500 р.; 

60) Заира Ваид оглы - домашних вещей на сумму 17.000 р., 
крупного рогатого скота – 1, лошадей на сумму – 1- 1000 р.; 

61) Искендера Абдул Али оглы - домашних вещей на сумму 16.000 
р., крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 2- 2000 р., 
баранов на сумму – 50- 10.000 р.; 
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62) Гюль Бандера Абдул Али оглы - домашних вещей на сумму 
11.000 р., крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 
1000 р.; 

63) Фарадж Музаффар оглы - домашних вещей на сумму 13.000 р., 
крупного рогатого скота – 6, лошадей на сумму – 1- 1000 р.; 

64) Эмина Худаверди кызы - домашних вещей на сумму 13.000 р., 
крупного рогатого скота – 5, лошадей на сумму – 2- 1300 р.; 

65) Сафаралия Сафар оглы - домашних вещей на сумму 7000 р., 
крупного рогатого скота – 3; 

66) Кизляр Шолья Шахсувар кызы - домашних вещей на сумму 
10.000 р., крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 1- 
800 р.; 

67) Яхшия Шахсувар кызы - домашних вещей на сумму 8000 р., 
крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 1- 600 р.; 

68) Рагима Мустафа оглы - домашних вещей на сумму 14.000 р., 
лошадей на сумму – 8- 9000 р.; 

69) Таджеддина Мустафа оглы - домашних вещей на сумму 12.000 
р., лошадей на сумму – 1- 560 р.;  

70) Махиеддин Кочали оглы - домашних вещей на сумму 14.000 р., 
крупного рогатого скота – 18, лошадей на сумму – 7- 5000 р.; 

71) Наджаф Рза оглы - домашних вещей на сумму 7000 р.; 
72) Молла Сурхая Али Мурад оглы - домашних вещей на сумму 

20.000 р., крупного рогатого скота – 2; 
73) Амирулла Амрах оглы - домашних вещей на сумму 12.000 р.; 
74) Раджаба Халаф оглы - домашних вещей на сумму 8600 р.; 
75) Джан Бала Ата Баба оглы - домашних вещей на сумму 15.000 

р., крупного рогатого скота – 1, баранов на сумму – 6- 1500 р.; 
76) Сафар Хан Самед оглы - домашних вещей на сумму 6500 р., 

крупного рогатого скота – 1, лошадей на сумму – 1- 700 р.; 
77) Аламдара Абдул Али оглы - домашних вещей на сумму 12.000 

р., крупного рогатого скота – 4; 
78) Зарифа Гаджи Фарман кызы - домашних вещей на сумму 

14.000 р., крупного рогатого скота – 4, баранов на сумму – 20- 
4000 р.; 

79) Махмуда Г. Абдул Азиз оглы - домашних вещей на сумму 
16.000 р.; 

80) Салаха Балаоглан оглы - домашних вещей на сумму 6000 р., 
крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 600 р.; 
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81) Валеха Балаоглан оглы - домашних вещей на сумму 6000 р., 
крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 1- 700 р.; 

82) Сеид Амира Сеид Ахмед оглы - домашних вещей на сумму 
7800 р., крупного рогатого скота – 2; 

83) Ширбата Юсуф оглы - домашних вещей на сумму 14.000 р., 
крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 600 р.; 

84) Эюба Кейбалы оглы - домашних вещей на сумму 9500 р., 
крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 1- 800 р.; 

85) Камара Юсуф кызы - домашних вещей на сумму 27.000 р., 
крупного рогатого скота – 9, лошадей на сумму – 5- 6000 р.; 

86) Манавара Тархан кызы - домашних вещей на сумму 19.000 р., 
крупного рогатого скота – 11, лошадей на сумму – 2- 1500 р.; 

87) Дадалара Гаджи Кадыр оглы - домашних вещей на сумму 
18.000 р., крупного рогатого скота – 9, лошадей – на сумму – 2 
– 1000 р., баранов на сумму – 18- 8000 р.; 

88) Агалия Шафи оглы - домашних вещей на сумму 19.000 р., 
крупного рогатого скота – 10, лошадей – на сумму – 2 – 1200 
р.; 

89) Чирагалия Джилов оглы - домашних вещей на сумму 3000 р.; 
90) Абузара Джаби оглы - домашних вещей на сумму 11.000 р., 

крупного рогатого скота - 2; 
91) Гашима Гаджи Абдулла оглы - домашних вещей на сумму 2500 р.; 
92) Ярия Гаджи Абдулла оглы - домашних вещей на сумму 18.000 р.; 
93) Агададаша Ага оглы - домашних вещей на сумму 20.000 р., 

крупного рогатого скота – 9, лошадей – на сумму – 3 – 2400 р., 
баранов на сумму – 20- 5000 р.; 

94) Абдул Халила Гаджи Мамед оглы - домашних вещей на сумму 
18.000 р., лошадей – на сумму – 5 – 4000 р., баранов на сумму – 
30- 8000 р.; 

95) Молла Саида Молла Фатулла оглы - домашних вещей на 
сумму 15.000 р., крупного рогатого скота - 2; 

96) Солтана Муса оглы - домашних вещей на сумму 12.000 р., 
крупного рогатого скота - 2; 

97) Ясина Молла Фатулла оглы - домашних вещей на сумму 13.000 
р., крупного рогатого скота - 3; 

98) Расула Исмаил оглы - домашних вещей на сумму 6000 р.; 
99) Ханата Билал оглы - домашних вещей на сумму 7000 р., 

лошадей на сумму – 1-600 р.; 
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100) Мурвата Пенджали оглы - домашних вещей на сумму 13.000 р., 
крупного рогатого скота - 4; 

101) Марзия Кадыр кызы - домашних вещей на сумму 5000 р.; 
102) Хан Ахмада Кямал оглы - домашних вещей на сумму 17.000 р., 

крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 2- 1300 р.; 
103) Гюлуша Полад оглы - домашних вещей на сумму 10.000 р., 

лошадей – на сумму – 1 – 500 р., баранов на сумму – 40- 8600 р.; 
104) Магеррама Эмин оглы - домашних вещей на сумму 14.000 р., 

крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1-600; 
105) Вазира Мурад оглы - домашних вещей на сумму 5000 р.; 
106) Шахбаза Малай оглы - домашних вещей на сумму 4000 р.; 
107) Ибада Джомард оглы - домашних вещей на сумму 10.000 р.; 
108) Вали Мамеда Мирза оглы - домашних вещей на сумму 5000 р.; 
109) Ибада Ибрагим оглы - домашних вещей на сумму 4000 р.; 
110) Кариба Кербалай Али оглы - домашних вещей на сумму 3000 р.; 
111) Балададаша Атамали оглы - домашних вещей на сумму 9000 р., 

крупного рогатого скота - 2;  
112) Молла Мовсума Эфендизаде - домашних вещей на сумму 

22.000 р., крупного рогатого скота – 3; 
113) Сабзалия Атамали оглы - домашних вещей на сумму 15.000 р., 

крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 800 р.; 
114) Таха Молла Фатулла оглы - домашних вещей на сумму 14.000 

р., крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 1- 600 р.; 
115) Муслима Муса оглы - домашних вещей на сумму 12.000 р., 

крупного рогатого скота – 1; 
116) Качая Дадаш оглы - домашних вещей на сумму 5000 р., 

лошадей на сумму – 1- 500 р.; 
117) Сейфаддина Юнус оглы - домашних вещей на сумму 11.000 р., 

крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 700 р.; 
118) Али Ага Наджаф Кули оглы - домашних вещей на сумму 

16.000 р., крупного рогатого скота – 1, лошадей на сумму – 4- 
4000 р.; 

119) Баги Арадан Кули оглы - домашних вещей на сумму 6000 р.; 
120) Молла Курбан Кули Бекир оглы - домашних вещей на сумму 

6500 р.; 
121) Бала Эфенди Гамид оглы - домашних вещей на сумму 9500 р.; 
122) Исрафила Г. Ганджа оглы - домашних вещей на сумму 19.000 

р., крупного рогатого скота – 6, лошадей на сумму – 2- 2000 р.; 
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123) Хас Мамед Пир Кули оглы - домашних вещей на сумму 10.000 
р., крупного рогатого скота – 2; 

124) Мамед Садыха Байрам оглы - домашних вещей на сумму 
15.000 р., крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 2- 
1500 р.; 

125) Ага Бала Ага Кули оглы - домашних вещей на сумму 8000 р.; 
126) Рагимы Г. Гянджа кызы - домашних вещей на сумму 16.000 р., 

крупного рогатого скота – 6, лошадей на сумму – 1- 500 р.; 
127) Амира Мегбала оглы - домашних вещей на сумму 20.000 р., 

крупного рогатого скота – 6, лошадей на сумму – 2- 1500 р.; 
128) Багдагюль Худат кызы - домашних вещей на сумму 4000 р.; 
129) Магяддина Мустафа оглы - домашних вещей на сумму 9000 р., 

крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 2- 1200 р.; 
130) Абил Касума Самед оглы - домашних вещей на сумму 8500 р., 

крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 700 р.; 
131) Шахи Кирялар оглы - домашних вещей на сумму 8000 р., 

лошадей на сумму – 1- 600 р.; 
132) Жанната Гашим оглы - домашних вещей на сумму 9500 р., 

крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 400 р.; 
133) Сафара Сафарали оглы - домашних вещей на сумму 5000 р., 

крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 500 р.; 
134) Шахмарда Мамед Кули оглы - домашних вещей на сумму 9000 

р., крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 1- 400 р.; 
135) Сардара Гаджи Мамедяр оглы - домашних вещей на сумму 

18.000 р., крупного рогатого скота – 10, лошадей на сумму – 3- 
1500 р., баранов 150 – 15.000 р.; 

136) Талыб Гаджи Керам оглы - домашних вещей на сумму 12.000 
р., крупного рогатого скота – 5, лошадей на сумму – 1- 800 р.; 

137) Али Кишия пири оглы - домашних вещей на сумму 8000 р., 
крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 750 р.; 

138) Джалила Дуньямалы оглы - домашних вещей на сумму 12.000 
р., крупного рогатого скота – 5, лошадей на сумму – 1- 600 р.; 

139) Тавсира Хасамир оглы - домашних вещей на сумму 10.000 р., 
крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 1- 500 р.; 

140) Адалата Паша оглы - домашних вещей на сумму 10.000 р., 
крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 1- 450 р.; 

141) Мусаиба Ширван оглы - домашних вещей на сумму 7000 р., 
крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 600 р.; 
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142) Ага Баба Салам оглы - домашних вещей на сумму 9000 р., 
крупного рогатого скота –5; 

143) Садяра Агаси оглы - домашних вещей на сумму 10.000 р., 
крупного рогатого скота – 3; 

144) Аллахверди Гази оглы - домашних вещей на сумму 8000 р., 
крупного рогатого скота – 2; 

145) Расула Шукюр оглы - домашних вещей на сумму 4000 р., 
крупного рогатого скота – 1; 

146) Гаджи Баба Гасан оглы - домашних вещей на сумму 27.000 р., 
крупного рогатого скота – 12, лошадей на сумму – 3- 1500 р.; 

147) Сардара Назарали оглы - домашних вещей на сумму 19.000 р., 
крупного рогатого скота – 4; 

148) Ибада Асад оглы - домашних вещей на сумму 10.000 р.; 
149) Джалала Идаят оглы - домашних вещей на сумму 11.000 р., 

крупного рогатого скота – 4; 
150) Гасан Агалар оглы - домашних вещей на сумму 9500 р., 

крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 1- 480 р.; 
151) Алекпера Нухбала оглы - домашних вещей на сумму 7000 р., 

крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 600 р.; 
152) Бурджали Новрузали оглы - домашних вещей на сумму 9000 р., 

крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 500 р.; 
153) Гюлеймана Гюлбаба оглы - домашних вещей на сумму 7500 р., 

крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 460 р.; 
154) Юсуфа Чапар оглы - домашних вещей на сумму 9500 р., 

крупного рогатого скота – 4; 
155) Булудхан Ниджат оглы - домашних вещей на сумму 5000 р., 

крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 700 р.; 
156) Ахверди Муршуд оглы - домашних вещей на сумму 14.000 р., 

крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 2- 1000 р.; 
157) Алхаса Баба оглы - домашних вещей на сумму 26.000 р., 

крупного рогатого скота – 5, лошадей на сумму – 2- 2000 р., 
баранов на сумму – 20 – 1800 р.; 

158) Гюльмамед Пир-Верди оглы - домашних вещей на сумму 
18.000 р., крупного рогатого скота – 5, лошадей на сумму – 2- 
1500 р.; 

159) Мисира Талмаз оглы - домашних вещей на сумму 14.000 р., 
крупного рогатого скота – 4, лошадей на сумму – 2- 1800 р.; 

160) Мурсала Абдулла оглы - домашних вещей на сумму 16.000 р., 
крупного рогатого скота – 7, лошадей на сумму – 1- 700 р.; 
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161) Сейрана Абдулла оглы - домашних вещей на сумму 15.000 р., 
крупного рогатого скота – 4, лошадей на сумму – 2- 1200 р.; 

162) Курбан Кули Курбан оглы - домашних вещей на сумму 10.000 
р., крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 400 р.; 

163) Мамеда Идаят оглы - домашних вещей на сумму 8000 р., 
крупного рогатого скота – 2; 

164) Анвер Агаджан оглы - домашних вещей на сумму 12.000 р., 
лошадей на сумму – 1- 450 р.; 

165) Теймура Мамед оглы - домашних вещей на сумму 15.000 р., 
крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 2- 1000 р., 
баранов на сумму – 40 – 8000 р.; 

166) Шейда бека Угурлу бек оглы - домашних вещей на сумму 
25.000 р., крупного рогатого скота – 6, лошадей на сумму – 2- 
1500 р.; 

167) Рустам бека Афрасияб бек оглы - домашних вещей на сумму 
25.000 р., крупного рогатого скота – 4, лошадей на сумму – 1- 
600 р.; 

168) Дамир Кая бека Али Искендер оглы - домашних вещей на 
сумму 16.000 р., крупного рогатого скота – 2, лошадей на 
сумму – 1- 500 р.; 

169) Мусаиб бека Алмаз бек оглы - домашних вещей на сумму 7000 
р., крупного рогатого скота – 3; 

170) Гаджи Абил бека Шахбаз бек оглы - домашних вещей на 
сумму 12.000 р., крупного рогатого скота – 7; 

171) Ата Солтан бека Салим бек оглы - домашних вещей на сумму 
14.000 р., крупного рогатого скота – 1, лошадей на сумму – 1- 
750 р.; 

172) Керим бека Шахбаз бек оглы - домашних вещей на сумму 8000 
р.; 

173) Шахбала бека Шахбаз бек оглы - домашних вещей на сумму 
7500; 

174) Казанфара Абдар оглы - домашних вещей на сумму 10.000 р., 
крупного рогатого скота – 4, лошадей на сумму – 1- 800 р.; 

175) Гаджи Гасан Бала Г. Сафар оглы - домашних вещей на сумму 
28.000 р., крупного рогатого скота – 5; 

176) Молла Мирза Г. Сафар оглы - домашних вещей на сумму 
25.000 р., крупного рогатого скота – 5, лошадей на сумму – 2- 
1300 р., баранов на сумму – 9 – 1800 р.; 
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177) Махяддина Г. Сафар оглы - домашних вещей на сумму 17.000 
р., крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 1- 8500 р.; 

178) Сейвали Умуждали оглы - домашних вещей на сумму 9500 р., 
крупного рогатого скота – 4, лошадей на сумму – 1- 700 р.; 

179) Ага Ниса Солтан кызы - домашних вещей на сумму 8000 р., 
крупного рогатого скота – 4; 

180) Муртузали Бурджали оглы - домашних вещей на сумму 12.000 
р., крупного рогатого скота – 4, лошадей на сумму – 1- 800 р.; 

181) Ага Нана Бабали кызы - домашних вещей на сумму 11.000 р., 
крупного рогатого скота – 4, лошадей на сумму – 1- 630 р.; 

182) Мирали Молла Мирали оглы - домашних вещей на сумму 
14.000 р., крупного рогатого скота – 4, лошадей на сумму – 2- 
550 р.; 

183) Имамали Бала Кардаш оглы - домашних вещей на сумму 9000 
р.; 

184) Абиль Касим Агали оглы - домашних вещей на сумму 10.000 
р., крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 700 р.; 

185) Бала Касим Агали оглы - домашних вещей на сумму 11.000 р., 
крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 680 р.; 

186) Малак Кариб кызы - домашних вещей на сумму 7000 р., 
лошадей на сумму – 1- 700 р.; 

187) Гаджимали Заир оглы - домашних вещей на сумму 7000 р.; 
188) Шамсаддин Г. Гасил оглы - домашних вещей на сумму 15.000 

р., крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 630 р., 
баранов на сумму – 20- 4000 р.; 

189) Шахмурад Г. Гасил оглы - домашних вещей на сумму 16.000 
р., крупного рогатого скота – 2; 

190) Керама Азиз оглы - домашних вещей на сумму 6000 р.; 
191) Гейбата Мир Аллам оглы - домашних вещей на сумму 6000 р., 

крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 500 р.; 
192) Аскерали Бугур оглы - домашних вещей на сумму 5000 р.; 
193) Абигюль Мардан оглы - домашних вещей на сумму 6000 р., 

лошадей на сумму – 1- 450 р.; 
194) Гюльбала Гюльахмед оглы - домашних вещей на сумму 9000 

р., крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 1- 600 р.; 
195) Нури Мир Ахмед оглы - домашних вещей на сумму 10.000 р., 

крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 800 р.; 
196) Алихан Алиджан оглы - домашних вещей на сумму 10.000 р., 

крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 600 р.; 



Шемаха. Март-июль 1918 г. Азербайджанские погромы в документах 
 
 

116 
 

197) Сархан Агаджан оглы - домашних вещей на сумму 7000 р.; 
198) Имам Кули Халфа Кули оглы - домашних вещей на сумму 

18.000 р., баранов на сумму – 20- 3000 р.; 
199) Абас Кули Ханджан оглы - домашних вещей на сумму 16.000 

р.; 
200) Али Шахкерам оглы - домашних вещей на сумму 9500 р., 

крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 500 р.; 
201) Зейва Хан Керам кызы - домашних вещей на сумму 8000 р., 

крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 450 р.; 
202) Курбат Кариб оглы - домашних вещей на сумму 9000 р., 

крупного рогатого скота – 2; 
203) Магеррам Качай оглы - домашних вещей на сумму 12.000 р., 

крупного рогатого скота – 4, лошадей на сумму – 1- 560 р.; 
204) Фарруха Рахман кызы - домашних вещей на сумму 8000 р., 

крупного рогатого скота – 4; 
205) Ибрагим Валиджан оглы - домашних вещей на сумму 16.000 р., 

крупного рогатого скота – 12, лошадей на сумму – 1- 360 р.; 
206) Луми Нухбала кызы - домашних вещей на сумму 9000 р., 

крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 1- 700 р.; 
207) Ханум Гаджи Бала кызы - домашних вещей на сумму 9000 р., 

крупного рогатого скота – 6, лошадей на сумму – 1- 600 р.; 
208) Гюлзар Мамед кызы - домашних вещей на сумму 9000 р., 

крупного рогатого скота – 7, лошадей на сумму – 1- 750 р.; 
209) Агали Ага Керрам оглы - домашних вещей на сумму 10.000 р., 

крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 1- 350 р.; 
210) Сулейман Рза оглы - домашних вещей на сумму 7000 р., 

крупного рогатого скота – 2; 
211) Мовлам Гулам оглы - домашних вещей на сумму 9000 р., 

крупного рогатого скота – 4; 
212) Мирзали Бандали оглы - домашних вещей на сумму 6000 р.; 
213) Нифтали Тахмаз оглы - домашних вещей на сумму 6000 р.; 
214) Иманали Эйваз оглы - домашних вещей на сумму 6500 р.; 
215) Сулейман Худы оглы - домашних вещей на сумму 10.000 р., 

крупного рогатого скота – 4; 
216) Абдул Халых Абдул оглы - домашних вещей на сумму 12.000 

р., крупного рогатого скота – 5; 
217) Аляр Муталиб оглы - домашних вещей на сумму 16.000 р., 

крупного рогатого скота – 6, лошадей на сумму – 2- 1300 р.; 
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218) Абдулла Гашим оглы - домашних вещей на сумму 12.000 р., 
крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 1- 800 р.; 

219) Керим Аллахверди оглы - домашних вещей на сумму 6000 р.; 
220) Джебраил Абдулла оглы - домашних вещей на сумму 7000 р., 

крупного рогатого скота – 1, лошадей на сумму – 1- 850 р.; 
221) Балакардаш Аллахверан оглы - домашних вещей на сумму 

7000 р.; 
222) Гасан Бала Халил оглы - домашних вещей на сумму 6000 р., 

крупного рогатого скота – 6, лошадей на сумму – 1- 560 р.; 
223) Гюлверди Адигезал оглы - домашних вещей на сумму 10.000 

р., крупного рогатого скота – 6, лошадей на сумму – 1- 380 р.; 
224) Гаджи Баба Али Баба оглы - домашних вещей на сумму 8000 

р., крупного рогатого скота – 5, лошадей на сумму – 1- 400 р.; 
225) Зейдулла Хейрулла оглы - домашних вещей на сумму 14.000 р., 

крупного рогатого скота – 6, лошадей на сумму – 3- 2000 р.; 
226) Гасан Бала Ага Бала оглы - домашних вещей на сумму 18.000 

р., крупного рогатого скота – 8, лошадей на сумму – 4- 2000 р.; 
227) Багадур Али Баба оглы - домашних вещей на сумму 7000 р., 

крупного рогатого скота – 5; 
228) Гаджи Кули Фарзали оглы - домашних вещей на сумму 14.000 

р., крупного рогатого скота – 8, лошадей на сумму – 2- 1000 р.; 
229) Исрафил Гаджи Мамед оглы - домашних вещей на сумму 

22.000 р., крупного рогатого скота – 8, лошадей на сумму – 3- 
1500 р.; 

230) Али Ага Джафар Кули оглы - домашних вещей на сумму 
18.000 р., лошадей на сумму – 1- 580 р.; 

231) Исми Багир оглы - домашних вещей на сумму 9000 р., 
крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 400 р.; 

232) Беиш Али Верди оглы - домашних вещей на сумму 7000 р., 
лошадей на сумму – 1- 380 р.; 

233) Абузар Али Верди оглы - домашних вещей на сумму 7000 р., 
лошадей на сумму – 1- 390 р.; 

234) Сади Уршан оглы - домашних вещей на сумму 8000 р., 
крупного рогатого скота – 2; 

235) Джаны Алышан оглы - домашних вещей на сумму 12.000 р., 
крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 460 р.; 

236) Шафагат Махмуд оглы - домашних вещей на сумму 10.000 р.; 
237) Али Коджа Коджа оглы - домашних вещей на сумму 12.000 р.; 
238) Пири Пири оглы - домашних вещей на сумму 8000 р.; 
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239) Али Кули Махмуд оглы - домашних вещей на сумму 10.000 р., 
крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 1- 600 р.; 

240) Эюб Байрам оглы - домашних вещей на сумму 16.000 р., 
крупного рогатого скота – 4, лошадей на сумму – 2- 1000 р.; 

241) Гусейнали Керамат оглы - домашних вещей на сумму 8000 р., 
крупного рогатого скота – 2; 

242) Гюль Верди Мурад оглы - домашних вещей на сумму 22.000 р., 
крупного рогатого скота – 8, лошадей на сумму – 3- 1500 р.; 

243) Джафар Али Кули оглы - домашних вещей на сумму 10.000 р., 
крупного рогатого скота – 6, лошадей на сумму – 1- 400 р.; 

244) Джангир Назар оглы - домашних вещей на сумму 18.000 р., 
крупного рогатого скота – 10, лошадей на сумму – 2- 1000 р.; 

245) Назарали Ниязи оглы - домашних вещей на сумму 10.000 р., 
крупного рогатого скота – 4; 

246) Акмалы Адналы оглы - домашних вещей на сумму 15.000 р., 
крупного рогатого скота – 5, лошадей на сумму – 1- 600 р.; 

247) Исми Мамед Юсуф оглы - домашних вещей на сумму 8000 р., 
крупного рогатого скота – 4; 

248) Шариф Али Муслим оглы - домашних вещей на сумму 15.000 
р., крупного рогатого скота – 5, лошадей на сумму – 1- 500 р.; 

249) Гюль Мамед Халил оглы - домашних вещей на сумму 12.000 
р., крупного рогатого скота – 4, лошадей на сумму – 1- 680 р.; 

250) Гурбан Халил оглы - домашних вещей на сумму 13.000 р., 
крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 1- 700 р.; 

251) Габиб Шарбат оглы - домашних вещей на сумму 8000 р., 
лошадей на сумму – 1- 300 р.; 

252) Халилулла Джаннат оглы - домашних вещей на сумму 18.000 
р., крупного рогатого скота – 6, лошадей на сумму – 3- 1500 р., 
баранов на сумму – 50- 10.000 р.; 

253) Бабир Гаджи Мамед оглы - домашних вещей на сумму 10.000 
р., крупного рогатого скота – 4, лошадей на сумму – 1- 800 р.; 

254) Абдул Гаджи Мамед оглы - домашних вещей на сумму 15.000 
р., крупного рогатого скота – 8, лошадей на сумму – 2- 1100 р., 
баранов на сумму -30- 5000 р.; 

255) Гюльмамед Гаджи Мамед оглы - домашних вещей на сумму 
12.000 р., крупного рогатого скота – 4, лошадей на сумму – 1- 
860 р.; 

256) Пири Исрафил оглы - домашних вещей на сумму 40.000 р., 
крупного рогатого скота – 50, лошадей на сумму – 8- 7000 р.; 
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257) Аляр Исрафил оглы - домашних вещей на сумму 15.000 р., 
крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 1- 700 р.; 

258) Салах Исрафил оглы - домашних вещей на сумму 15.000 р., 
крупного рогатого скота – 6, лошадей на сумму – 2- 800 р.; 

259) Аслан Гандали оглы - домашних вещей на сумму 10.000 р.; 
260) Иман Кули Раджаб Али оглы - домашних вещей на сумму 8000 р.; 
261) Худаверди Ширин оглы - домашних вещей на сумму 10.000 р., 

крупного рогатого скота – 6, лошадей на сумму – 2- 850 р.; 
262) Дада Бала Лазым оглы - домашних вещей на сумму 15.000 р., 

крупного рогатого скота – 6, лошадей на сумму – 2- 900 р., 
баранов на сумму – 40- 8000 р.; 

263) Тапдух Казым оглы - домашних вещей на сумму 16.000 р., 
крупного рогатого скота – 5; 

264) Гази Шукюр оглы - домашних вещей на сумму 15.000 р., 
крупного рогатого скота – 10, лошадей на сумму – 2 - 950 р., 
баранов на сумму – 10.000 р.; 

265) Аллахяр Шукюр оглы - домашних вещей на сумму 20.000 р., 
крупного рогатого скота – 14, лошадей на сумму – 3- 1000 р., 
баранов на сумму – 100- 20.000 р.; 

266) Алхаз Абдулла оглы - домашних вещей на сумму 12.000 р., 
крупного рогатого скота – 6, лошадей на сумму – 1- 800 р., 
баранов на сумму – 50 – 10.000 р.; 

267) Гасым Наджаф оглы - домашних вещей на сумму 12.000 р., 
крупного рогатого скота – 6, лошадей на сумму – 2- 950 р.; 

268) Касым Хан Бутай оглы - домашних вещей на сумму 22.000 р., 
крупного рогатого скота – 10, лошадей на сумму – 2- 1000 р., 
баранов на сумму – 50 – 10.000 р.; 

269) Ага Баба Зар Кули оглы - домашних вещей на сумму 10.000 р., 
крупного рогатого скота – 5, лошадей на сумму – 1- 750 р., 
баранов на сумму 30 – 60.000 р.; 

270) Джейран Заман кызы - домашних вещей на сумму 8000 р., 
крупного рогатого скота – 2; 

271) Ислам Муслим оглы - домашних вещей на сумму 7000 р., 
крупного рогатого скота – 4; 

272) Едигар Муслим оглы - домашних вещей на сумму 8000 р., 
крупного рогатого скота – 4; 

273) Падар Кули оглы - домашних вещей на сумму 7000 р., 
крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 1- 600 р.; 
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274) Алим Гамза оглы - домашних вещей на сумму 8000 р., 
крупного рогатого скота – 2; 

275) Мелик Шоми оглы - домашних вещей на сумму 7000 р., 
крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 380 р.; 

276) Расул Абдул Керим оглы - домашних вещей на сумму 10.000 
р., крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 1- 400 р.; 

277) Солтан Багир оглы - домашних вещей на сумму 12.000 р., 
крупного рогатого скота – 5, лошадей на сумму – 2- 800 р., 
баранов на сумму – 20- 4000 р.; 

278) Минавар Мустаджаб кызы - домашних вещей на сумму 12.000 
р., крупного рогатого скота – 5, лошадей на сумму – 2- 1000 р., 
баранов на сумму 18 – 3600 р.; 

279) Уршан Джамил оглы - домашних вещей на сумму 16.000 р., 
лошадей на сумму – 2- 900 р.; 

280) Абаслан Агаверди оглы - домашних вещей на сумму 11.000 р., 
крупного рогатого скота – 3; 

281) Наджмадин Мансур оглы - домашних вещей на сумму 18.000 
р., крупного рогатого скота – 6, лошадей на сумму – 2- 1000 р., 
баранов на сумму – 25 – 5000 р.; 

282) Мирза Мейбулла оглы - домашних вещей на сумму 9000 р., 
крупного рогатого скота – 4, лошадей на сумму – 2- 900 р.; 

283) Ага Керим Али Сафа оглы - домашних вещей на сумму 7000 р., 
крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 500 р.; 

284) Горчи Ахмедали оглы - домашних вещей на сумму 9000 р., 
крупного рогатого скота – 3, лошадей на сумму – 1- 800 р.; 

285) Векил Али Мурад оглы - домашних вещей на сумму 9000 р., 
крупного рогатого скота – 3; 

286) Ягуб Али Мурад оглы - домашних вещей на сумму 10.000 р., 
крупного рогатого скота – 4, лошадей на сумму – 1- 900 р.; 

287) Гаджи Баба Гасан оглы - домашних вещей на сумму 9000 р., 
крупного рогатого скота – 5, лошадей на сумму – 2- 1000 р.; 

288) Кагерман Мадад оглы - домашних вещей на сумму 12.000 р., 
крупного рогатого скота – 6, лошадей на сумму – 2- 1000 р.; 

289) Али Джамеледин оглы - домашних вещей на сумму 9000 р., 
крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 900 р.; 

290) Джарулла Джамаледдин оглы - домашних вещей на сумму 
8000 р., крупного рогатого скота – 2, лошадей на сумму – 1- 
700 р.; 

291) Гасан Мамед оглы - домашних вещей на сумму 12.000 р.; 



Кабристанский участок 
 

121 
 

292) Сурхай Дарман оглы - домашних вещей на сумму 7000 р., 
крупного рогатого скота – 3; 

293) Вали Дадаш оглы - домашних вещей на сумму 9000 р., 
крупного рогатого скота – 2, баранов на сумму – 30- 6000 р.; 

294) Гатам Дадаш оглы - домашних вещей на сумму 9000 р., 
крупного рогатого скота – 2, баранов на сумму – 30- 6000 р.; 

295) Хали Дадаш оглы - домашних вещей на сумму 9000 р., 
крупного рогатого скота – 2, баранов на сумму – 30- 6000 р.; 

Кроме этого, подожжены: 
Мечеть, стоимостью - 35.000 руб. 
Школа - 15.000 руб. 
Кредитное товарищество с документами – 45.000 руб. 
Кооператив - 12.000 руб.  
Всего: 3.764.835 руб. 
В чем и подписуемся: подписи (арабскими буквами).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 42- 52.  
 
Документ №  62.   

В Комиссию по осмотру убытков Мартовских событий 
 

Гражданина Мешади Ага Дадаша Молла Али Рза оглы,  
проживающ. по Н.-Тазапирской ул., в доме за № 97. 

 
Прошение 

Во время нашествия армянских войск по Шемахинскому уезду, для 
спасения лишь только своей жизни убежали в лес, оставив все свое 
имущество, платья, денег и товару на сумму шестнадцать тысяч 
(16.000 р.) в доме жителя этого же селения, по имени Фитиль, который 
убежал вместе с нами в лес. Селение это носит название Набур. 

О чем заявляя Вам, честь имею покорнейше просить не отказать о 
принятии соответствующей меры в возвращении понесенных мною 
убытков. 

Подпись: Мешади Ага Дадаш Молла Али Рза оглы (арабскими бук-
вами). 

Баку, 12 декабря 1918 г. 
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л.163. 
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Документ №  63.  
В Бакинскую Чрезвычайную Следственную Комиссию 

 
Салтанат Ханум Джеваншировой,  

прожив. в гор. Баку на углу Балаханской и  
Цициановской, в доме Манташева № 14 

 
Прошение 

Во время мартовских событий мы выехали из гор. Баку в селение 
Маразы Шемахинского уезда, в селение к нам явились двое армян, 
Степан Лалаев и Амиров, которые ограбили нас и унесли 
нижеследующие вещи: 

1) Наличными деньгами золотые – 87.000 р. 
2) Николаевскими налич. денег - 56.4000 р. 
3) Тоже отобрали у сына моего – 15.000 р. 
4) Тоже у второго сына – 4000 р. 
5) У мужа моего – 24.000 р. 

Итого: 186.400 р. 
После того как отобрали деньги у мужа и у сыновей моих я до сих 

пор не имею о них никакого известия. 
На основании вышеизложенного, честь имею покорнейше просить 

Бакинскую Чрезвычайную Следственную Комиссию сделать 
распоряжение об удовлетворении моих убытков. 

10 Декабря 1918 года, гор. Баку. 
Салтанат Джеванширова: подпись. 

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 161.  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Глава 3 
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Документ №  64.   
Протокол допроса    

1918 года октября 26 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованного в 
качестве потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., 
который показал:  

Зовут меня Молла Ирза Ибрагим оглы, 45 л., жит. сел. Кашад 
Шемахинского уезда, грамотный, молла. 

Я состою моллой сел. Кашад. Старшина не явился, потому что 
сильно болен, вообще у нас все больны, за исключением нескольких 
человек. Наше селение находится в 18 верстах от Шемахи. В селение 
было 100 домов и 1186 душ населения обоего пола. В настоящее время 
находится в селении всего 556 человек, остальные частью убиты, 
частью умерли от холода, голода и болезней во время наших скитаний. 
Армяне и молокане напали на наше селение вскоре после разгрома 
Шемахи. Большинство из нас успели бежать в Каракашлы, а многие, в 
том числе тридцать женщин и девиц были окружены и взяты в плен в 
сел. Керкенч. Армяне и молокане подожгли в селении пять домов, 
остальные разгромили, расхитили движимое имущество и скот. Так 
как нам некуда было бежать, то мы решили для собственного спасения 
подчиниться армянам и молоканам и чрез три дня изъявили им 
покорность. Они разрешили нам вернуться в селение и освободили 
пленных. Все женщины и девушки, бывшие в плену, были 
изнасилованы. Многие из них не пережили позора и страданий и 
умерли. Когда армяне и молокане отступали при наступлении турок, 
они опять напали на нас. Многих убили, остальные бежали. Всего в 
нашем селении было убитых сорок человек. Мы понесли большие 
убытки. Представляю список лицам, пострадавших от упомянутых 
нападений, и обязуюсь представить список убитых и изнасилованных 
женщин и девиц. Из армян и молокан, нападавших на нас, никого 
назвать не могу, и никто их назвать не могут, потому что мы их не 
знали. В плену у армян был Аскер Мамед оглы, быть может, он знает 
армян, которые изнасиловали женщин, они же сами никого не знают. 
Более показать не имею. Читано. 

Подпись: Молла Ирза Ибрагим оглы (арабскими буквами). 
Переводил: А.Мовсумов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 1. 
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Документ №  65.   
Акт 

1919 года апреля 5 дня. Я, старшина селения Кашад, в количестве 
168 домов, вместе с выборными почетными жителями селения 
составили настоящий акт в следующем: 

Во время нападения на наше селение армян в месяце март 1918 
года жители нашего селения пострадали в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 50; женщин – 40; детей – 27;  
2)  Раненых: мужчин – 3; женщин - не было; детей - не было;  
3)  Разрушено домов и строений на сумму - нет 
4)  Сожжено домов и строений на сумму – 400.000 рублей; 
5)  Угнано, убито 200 голов крупного скота на сумму 400.000 руб. 
6)  Мелкого скота и овец – 300 голов на сумму 150.000 руб. 
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
280.000 руб. 

8)  Попорчено и увезено сена на сумму 100.000 рублей. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - 50.000 руб. 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

800.000 руб. 
11)  Убытков на сумму 400.000. р. от оставшихся незасеянных полей.  
Всего убытков: 2.580.000 рублей. 
Сельский Старшина: Азмамед Хаси оглы, а за него, неграмотного 

расписался: подпись (арабскими буквами). 
Печать не имеется. 
Приходский молла –  
Почетные жители: подписи (арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 2. 
 
Документ №  66.   

Приговор 
Перевод 

(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском алфавите). 
1918 года, октября 24 дня. Мы, нижеподписавшиеся, по 

предложению Кашад-Алинского Правления в присутствии старшины 
Бабахана Юзбашия Расул оглы, собрались и обсудили у каждого 
домохозяина пожара, убытков, ограбленных вещей для предъявления 
по списку Правительству. Я, старшина, этот список удостоверяю, за 
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неимением казенной печати и по неграмотности доверяю за меня 
расписаться Молла Ирзе.  

Я, Молла Ирза Ибрагим оглы, по неграмотности Бабахана, за него 
расписался. 

1) Джары Малай оглы.- Армяне взяли серебряный пояс, 2 паласа, 1 
ковер, 1 чеджим, верблюжье седло, с набором звонка, постель, 1 
пару башмаков; 

2) Панах Гаджи Мурад оглы – 2 саманника, в коей аробные 
принадлежности, т.е. плуг, нашейники косавел, принадлежности 
пахотные, сгорели; 

3) Микаил Джебраил оглы – палас простой 2 шт., мафраш 1 пара, 
постели 1 пара, 4 куска меда; 

4) Исрафил Джебраил оглы – аробные принадлежности, паласов 
пару, чеджим 1 шт., ковер- 1 шт.; 

5) Абил Мехти оглы – сгорели: 2 дома с балконами, 2 конюшни со 
всеми домашними вещами, а равно пахотные принадлежности, 
несколько книг и Коран; 

6) Молла Гаджи Гаджи Мустафа оглы – сгорели: две конюшни 
внутри аробные и пахотные принадлежности; 

7) Мамед Гаджи Каграман оглы – сгорели: 1 саманник с саманом, а 
равно два арбы семена пшеницы; 

8) Валех Баба оглы – сгорели: 2 саманника, 1 дом со всеми 
домашними вещами; 

9) Салах Салман оглы – сгорели: 2 саманника; 
10) Баба Кардаш Гаджи Абдул Азим оглы - сгорели: 2 саманника, 

внутри принадлежности одной арбы, плуг, намелник со всеми 
пахотными принадлежностями; 

11) Али Кули Тахмаз оглы – сгорели: дом, конюшня, саманник, все 
домашние вещи, аробные и пахотные принадлежностями; 

12) Бабахан Расул оглы – взяли одного осла; 
13) Панах Али оглы – сгорели: один дом с балконом, 2 саманника, 1 

сарай, две пары арроб и пахотные принадлежности; 
14) Алыш Мехти оглы – сгорели: весь дом, саманник, аробныя и 

пахотные принадлежности; 
15) Аллахяра сестры – сгорели: 1 саманник, одна арба и аробные 

принадлежности; 
16) Мамед Али Курбан оглы – сгорели: дом, конюшня, постель, 

одежда, аробные и пахотные принадлежности, одного осла 200 
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руб. деньгами, т.е. 100 руб. серебром, 100 руб. кредитными 
билетами; 

17) Кариб Байдуллах оглы – сгорели: 1 конюшня со всеми аробными 
и пахотными принадлежностями, 1 сарай. Армяне отобрали 
одежду мою и моих домашних, 4 ослов, 14 шт. козлов, 4 шт. 
ковра, 1 шт. серебряный пояс, 4 шт. паласа, 50 пуд пшеницы, 2 
шт. мафраша, 2 пары постелей, 6 шт. шерстяных чувалов, 3 шт. 
аркалука. Одним словом, все домашние вещи и 100 руб. 
серебряными деньгами и пару шалей; 

18) Ахунд Мешади Керим оглы – два мешка, 3 ковра, 1 арбу бычиная 
кожа с 4 паласами, 3 шт. чеджима, серебряный пояс, 4 шт. 
мафраша и 4 шт. папахи. 

19) Мамед Абдул Керим оглы – два женских шелковых платка, 1 
шаль, 1 пояс, кроме еще для одного пояса; 

20) Мамед Канбар оглы – одно ружье «Бердана», 12 баранов, 3 
барашка, 9 козлов, 1 теленок, 1 скирд сена, 4 шт. шерстяных 
веревок;  

21) Асад Хаси оглы - 3 шт. быков, 1 буйвол, 1 теленок, 2 осла, 5 
ковров, 8 шт. чеджима, 3 пары мафраша, 6 шт. паласов, 
серебряный пояс, 6 шт. шелковых женских платков, 1 головная 
шаль. Сгорели 3 конюшни, в коей находились аробные и 
пахотные принадлежности, ружье «Бердана», буйвол, 20 шт. 
индюшек, 2 шт. чуха, 4 шт. архалука;  

22) Вали Захид оглы – 5 пар постели, 3 паласа, 2 чеджима, 1 осел с 
вьюченными домашними вещами;  

23) Али Аббас Хан Мамед оглы – сгорели: 1 дом, 4 конюшни для 43 
животных, 4 шт. ковров, 4 женских шелковых платка, 2 шали, 
аробные и пахотные принадлежности; 

24) Шакар Кули оглы – 2 саманника сгорели аробными и пахотными 
принадлежностями, 1 ружье «Бердана», 2 мафраша, 1 баран; 

25) Абдулла Хан Мамед оглы – сгорели: 1 конюшня, внутри аробные 
пахотные принадлежности, осел с навьюченными домашними 
вещами; 

26) Абдулла Дадаш оглы – конюшня, наполненная аробными, 
пахотными принадлежностями, 1 бык навьюченный домашними 
вещами, 1 осел, навьюченный, 4 серебряных пояса, 1 ружье 
«Бердана»;  

27) Самандар Абдул Гусейн оглы – 1 бык, 1 серой масти корова, 1 
осел навьюченный, баранов, 1 арба с вещами, 4 конюшни с 
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пахотными принадлежностями, 2 пояса, 3 ковра, 4 паласа, 4 пары 
пастелей, 2 пары сапог; 

28) Фейзи Баги оглы – арба с вещами, пара быков, 1 осел, 3 ковров, 4 
суконных пальто, 4 пояса, 2 шт. рублевыми манатами, 3 мужских 
пояса, 10 шт. паласов, 10 шт. мафраш, 2 архалуха, 6 рубах, 4 
шелковых дамских платка, 1 хурджин с 2400 руб. деньгами, 1 
ружье, 1 револьвер и кинжал, 2 саманника внутри наполненная 
пахотными и покосными материалами, 4 пар чеджима; 

29) Балахан Рашид оглы – 14 шт. баранов, 6 шт. барашек, 14 козлов, 
2 осла навьюченные маслом и сыром, 5 ковров, 4 паласа, 2 
чеджима, 2 чуха, 1 ружье и один кинжал, 700 руб. деньгами, 2 
конюшни с пахотными материалами, саманник и сарай;  

30) Ахверди Аллахверди оглы – армяне взяли два ружья, 1 
«Бердана», 1 простой, 1 узел постель. Во время взятия матери в 
плен в кармене ее были 50 руб. деньгами. Мать умерла в Маразе. 
Одна пара паласов остались во время побега, не знаю, кто взял; 

31) Садых Мамед оглы – сгорела одна конюшня, пару колес, 1 пара 
сундука с 2 шт. медной посудой, 2 уборы головной женский, 
мафраш с 2 парами пастели. Эти сгорели, потом армяне взяли 2 
пары мафраша с постелями, 1 шубу, 1 пару палас; 

32) Зарбали Асад оглы – 1 корова с теленком, 1 осел, 1 пара паласа, 2 
ковра, чувал, чеджим, медная посуда, медный поднос, большой и 
маленький, тарелка медная, котел и палас; 

33) Гусейн Кербали оглы – 3 скота взяли, 2 быка и 1 осла, 4 чувала, 5 
паласов, 1 серебряный пояс, 4 пары постелей, 1 архалук, 1 
шаровары, 2 пары ботинок; 

34) Асад Муса оглы – хороший палас, 47 козлов, пояс 4 шт., 3 
женских шелковых платков, 1 шаль; 

35) Омар Канбар оглы – 2 шт. ослов; 
36) Бакир Канбар оглы – 2 быков, арбою наполненными домашними 

вещами, женские уборы, 2 осла, 10 барашек; 
37) Ага Саф Кубад оглы – взяли 8 паласов хороших, 4 ковра, арбу с 

двумя быками с домашними вещами; 
38) Билал Мустафа оглы – взяли 2 пару хороших постели, простыней 

32 шт., шелковой серебряной материи 30 аршин, 35 шт. шелковых 
маленьких платков, 6 паласов, 100 шт. стеклянной посуды. 
Остальные домашние вещи 2000 руб. Сгорел двухэтажный дом, 
внутри 100 шт. досок. 
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39) Аскер Мамед оглы – 3 быка, 1 арба с вещами, 15 баранов, 2 
саманника с пахотными материалами, наполненными сгорели; 

40) Акпер Мамед оглы – Дом, конюшня со всеми домашними 
вещами, а равно плуг с принадлежностями сгорели; 

Пусть будет известно, что убито 26 душ мужчин и 14 душ женщин 
армянами. 

Я, Кошадский старшина Бабахан Расул оглы, этот приговор 
удостоверяю, за неимением казенной печати по неграмотности прошил 
за меня расписаться Молла Ирза. 

Я, Молла Ирза Ибрагим оглы за Бабахана Юзбашия по доверии 
расписался.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 3-6. 
 

Документ №  67.   
Список женщин, взятых в плен армянами 

(селение Кашад) 
Перевод 

(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском алфавите). 
Армянами пленения взятые женщины таковые: 
1) Нюкювара Халил кызы вместе с одной дочерью Кыз Аманат; 
2) Кыз Ханума, жена Курбана вместе с сыном Мардан, а равно с 

внучкой девочкой; 
3) Сафия Фатали кызы; 
4) Хатуна Молла Мехраб кызы с сыном Поти; 
5) Бадам Азиз кызы 
6) Акпер Джафар оглы; 
7) Дунья Бегум Амрах кызы с двумя дочерьми; 
8) Геокчак Абуш кызы с 2 дочьками и с двумя зятьями; 
9) Асад Хасы оглы, брат Самад с 3 женщинами 
10) Наргиз Бадир кызы с сыном, матерью и еще с ребенком; 
11) Нанаш Мамед кызы; 
12) Зиба Махмуд кызы; 
13) Нанаш, жена Али Акпера; 
14) Ширин Бегум Шир Али кызы; 
15) Даш Дамир Дадаш оглы и брат его Алыш с женою Гевхар Ирза 

кызы 
16) Бибиш Ирза кызы; 
17) Аскер Мамед оглы с дочерью Аминой; 
18) Бабахан Мисир оглы; 



Шемаха. Март-июль 1918 г. Азербайджанские погромы в документах 
 
 

130 
 

19) Туфан Самандар оглы; 
Известно, что часть из этих лиц от испуга умерли и опасность 
грозит некоторым другим. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 7. 
 
Документ №  68.   

Список убитых армянами лиц 
(Селение Кашад) 

Перевод 
(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском алфавите.) 
Убитые армянами лица: 
1) У Нагия Юсуф оглы – 1 жена, 1 дочь, 1 племянница; 
2) Абан Рашид оглы; 
3) Бала Кардаш Сабир Мурад оглы, жена Гюлистан, племянница 

Бина; 
4) Ата Киши Муршид оглы; 
5) Ширин Гаджи Мурад оглы, сын Азиз, жена брата Нана; 
6) Мисир Курбан оглы, брат Халил, брата сын Дадахан; 
7) Абдул Гусейн Нуру оглы, сын Гумандар, сын Гумандара 

Балаш, брата сын Сафарали и еще дочь Ошаг; 
8) Билал Хасы оглы, брат Абузар; 
9) Ибад Муса оглы; 
10) Назар Акпер оглы; 
11) Тапдух Раджаб оглы; 
12) Молла Мехраб Молла Гюли оглы; 
13) Гюл Мамед Аллахверди оглы; 
14) Калим Исмаил оглы; 
15) Бабаш Бала Оглан оглы; 
16) Бабакиши Аскар оглы; 
17) Сакина Асад кызы;  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 12. 
 
Документ №  69.   

Поименный Список Кашадского Общества 
Перевод 

(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском алфавите). 
1) Молла Гейдар оглы - мужчин – 4, женщин – 4; 
2) Ибад Аскер оглы – 3 – 2; 
3) Наги Юсф оглы – 2 ; 
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4) Халилуллах Халил оглы 2 -2; 
5) Молла Хабис Гаджи мустафа оглы 3 – 2 ; 
6) Мамед Гаджи Каграман оглы – 6 – 4; 
7) Абул Мехти оглы – 6 -4 ; 
8) Ахмед Лутфали оглы – 3 – 1; 
9) Ширали Мурсал оглы – 3- 2; 
10) Надир Худаверди оглы – 1 -2; 
11) Салах Салман оглы – 4 -2; 
12) Асад Салман оглы – 5 – 4; 
13) Амир Зейнал оглы – 4 – 3; 
14) Бабахан Расул оглы – 3 -1; 
15) Абил Бабир оглы – 3 -1; 
16) Микаил Джебраил оглы – 2 – 2; 
17) Малай Джебраил оглы – 6 – 5;  
18) Рашид Керим оглы – 3 – 3; 
19) Иса Нуру оглы – 2 -2 ; 
20) Салах Ширин оглы – 2; 
21) Умуд Шукюр оглы – 2 -4; 
22) Исрафил Джебраил оглы 3 -2; 
23) Бина Али оглы – 5 – 3; 
24) Назар Шахбаз оглы – 5 – 2; 
25) Сардар Али оглы – 1 – 4; 
26) Акпер САфар оглы – 4 – 3; 
27) Мамед Али Курбан оглы – 2 – 2; 
28) Сеид Ага Ахад оглы – 3 - 1;  
29) Мурад Рамазан оглы – 2 – 2; 
30) Гасан Рамазан оглы 2 – 4; 
31) Сохбат Салим оглы – 4 – 9;  
32) Габиб Самед оглы – 2 – 3 ; 
33) Алияр Самед оглы – 2 -1; 
34) Карим Кахраман оглы – 4 – 4;  
35) Кариб Бейдулла оглы – 5 – 4; 
36) Сулейман Махмуд оглы – 2 – 1; 
37) Габиб Ага Мамед оглы – 2 – 1;  
38) Гюль Мамед Манаф оглы – 3 – 2; 
39) Рустам Рагиб оглы – 2 -2; 
40) Заид Тарыверди оглы – 5 - 2 ; 
41) Ахверди Аллахверди оглы – 5 – 3; 
42) Али Гусейн Нана оглы – 4 – 3; 
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43) Хаси Ханкиши оглы – 6 – 3; 
44) Дашдамир Дадаш оглы – 7 – 3; 
45) Шикар Кули оглы – 2 - 2; 
46) Мамед Фазлали оглы – 4 – 2; 
47) Самандар Абдул Гусейн оглы – 6 – 3; 
48) Абдулла Ханмамед оглы – 3 -4; 
49) Гумбат Ага Мамед оглы – 3 -3; 
50) Шах Али Могубат Али оглы – 4 -3;  
51) Али Уста Расул оглы – 3 -3; 
52) Билал Мустафа оглы – 2 -1; 
53) Мамед Адигезал оглы – 4 – 1; 
54) Бахрам оглы – 3 – 2;  
55) Геиз Баги оглы – 3 -2 ; 
56) Шихали Шейх оглы – 3 - 3; 
57) Исрафил Али Акпер оглы – 3 – 2; 
58) Дунямали Сафарали оглы – 4 - 3;  
59) Бегбуд Рамазан оглы – 2 – 2; 
60) Асад Мусса оглы – 2 – 1; 
61) Ага Киши Ага Кули оглы – 2 -2; 
62) Раджаб Тапдых оглы – 5 - 2; 
63) Асад Хаси оглы – 4 -1; 
64) Мамед Абдул Керим оглы – 6 - 2; 
65) Назар Рашид оглы – 4 – 2; 
66) Аслан Гусейн Али оглы – 3 – 24; 
67) Аббас Джаббар оглы – 3 -3; 
68) Аскер Мамед оглы – 4 – 5; 
69) Балахан Муршуд оглы – 4 - 5; 
70) Панах Гаджи Мурад оглы – 3 - 5; 
71) Хейруллах Курбт оглы – 5 - 3; 
72) Шукюр Аслан оглы – 4 – 1; 
73) Ага Расми оглы – 5 – 3; 
74) Кули Исмаил оглы – 4 – 3; 
75) Самед Гамид оглы – 3 – 5; 
76) Мамед Гамбар оглы – 5 – 7; 
77) Бакир Гамбар оглы – 6 – 2; 
78) Омар Гамбар оглы – 3 – 4 ; 
79) Раджаб Салим оглы – 3 – ; 
 Всего: 277 – 390. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 8-11. 
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Документ №  70.   
Протокол допроса    

1918 года октября 26 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском  Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в 
качестве потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., 
который показал:  

Зовут меня Фарамаз Мешади Ширали оглы, 35 л., жит. сел. 
Ленгебиз Шемахинского у., неграмотен, старшина. 

Я состою старшиной селения Ленгебиз. Летом мы живем в Верхнем 
Ленгебизе, а зимой в Нижнем. Нижний Ленгебиз вовсе не пострадал. В 
Верхнем Ленгебизе было 147 домов и 880 душ населения обоего пола. В 
настоящее время в селении осталось 60 домов, остальные сожжены и 
осталось приблизительно 350 душ населения, остальные погибли. 25 
человек, одних мужчин было убито, а остальные умерли от холода, 
голода и болезни. Когда армяне и молокане громили Шемаху, мы бежали 
тогда в Кюрдамирский участок и не получили убытки ни в людях, ни в 
имуществе. В мае месяце, когда турки начали наступать от Кюрдамира, 
мы вернулись в Верхний Ленгебиз в полной уверенности, что опасность 
миновала. Вдруг через день на наше селение стали наступать одни только 
армяне, которые собрали нас на речке Пирсаат. Мы бежали. Они 
преследовали нас и убили 25 человек. Селение наше сожгли, а скот и все 
движимое имущество похитили так, что разорили нас окончательно. В 
настоящее время все почти у нас больны. Я не могу даже сказать, каких 
селений были армяне, у нас был один старик, который говорил, что в 
числе нападавших видел одного матрасинца, но, ни имени, ни фамилии 
его не знает. Старик этот около месяца тому назад умер. Его звали Абиль 
Шафагат оглы. Представляю список пострадавших от нападения с 
указанием размера убытков. Поименный список убитым представлю, ибо 
их не помню. Более показать не имею. Читано.  

Переводил: А.Мовсумов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 13. 
 
Документ №  71.   

Приговор 
Перевод 

(Приговор составлен на Азербайджанском языке, на арабском алфавите). 
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1918 года Октября 24 дня. Мы, жители Ленгебизского общества, в 
присутствии нашего старшины составили этот приговор о 
причиненных в последнее время убытках. 

1) Хан Ахмед Гумбат оглы – скот домашний и хозяйственные 
вещи – 1000 р. 

2) Али Баба Ага Баба оглы - скот домашний и хозяйственные 
вещи – 1000 р. 

3) Вейс Бадир оглы - скот домашний и хозяйственные вещи – 
2000 р. 

4) Саид Севдимали оглы - скот домашний и хозяйственные вещи 
– 2200 р. 

5) Кила Мамед Ирза кызы - скот домашний и хозяйственные вещи 
– 2000 р. 

6) Вели Мамед Абил оглы - скот домашний и хозяйственные вещи 
– 1500 р. 

7) Салам Джаби оглы - скот домашний и хозяйственные вещи – 
1300 р. 

8) Насиб Салман оглы - скот домашний и хозяйственные вещи – 
200 р. 

9) Байрам Абдул Манаф оглы - скот домашний и хозяйственные 
вещи – 1000 р. 

10) Ханали Надир оглы - скот домашний и хозяйственные вещи – 
1000 р. 

11) Микаил Мслум оглы - скот домашний и хозяйственные вещи – 
600 р. 

12) Садраддин Манаф оглы - скот домашний и хозяйственные вещи 
– 2000 р. 

13) Фарман Нариш оглы - скот домашний и хозяйственные вещи – 
1000 р. 

14) Ибиш Мехраб оглы - скот домашний и хозяйственные вещи – 
1900 р. 

15) Мамед Джари оглы - скот домашний и хозяйственные вещи – 
300 р. 

16) Аллахяр Алаверди оглы - скот домашний и хозяйственные 
вещи – 300 р. 

17) Алхас Байрам оглы - скот домашний и хозяйственные вещи – 
400 р. 

18) Ибрагим Мешади Кара оглы - скот домашний и хозяйственные 
вещи – 100 р. 
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19) Осман Астан оглы - скот домашний и хозяйственные вещи – 
500 р. 

20) Баба Ханкиши оглы - скот домашний и хозяйственные вещи – 
250 р. 

21) Карай Расул оглы - скот домашний и хозяйственные вещи – 500 р. 
22) Наби Мамед Ирза оглы - скот домашний и хозяйственные вещи – 

300 р. 
23) Баба Молла Абдулла оглы - скот домашний и хозяйственные 

вещи – 400 р. 
24) Гейбат Молла Самед оглы - скот домашний и хозяйственные 

вещи – 250 р. 
25) Халых Муталиф оглы - скот домашний и хозяйственные вещи – 

500 р. 
26) Шахпаланг Немат оглы - скот домашний и хозяйственные вещи – 

500 р. 
27) Кара Ибрагим оглы - скот домашний и хозяйственные вещи – 300 р. 
28) Мамед Надир оглы – скот домашний и хозяйственные вещи – 600 р.  
29) Азим Гюлали оглы – скот домашний и хозяйственные вещи – 

300 р. 
30) Гаджи Бала Гаджи оглы – скот домашний и хозяйственные вещи 

– 200 р. 
31) Аляр Мешади оглы – скот домашний и хозяйственные вещи – 

6000 р. 
32) Мамед Кечари оглы – скот домашний и хозяйственные вещи – 

900 р. 
33) Шейхи Бегбуд оглы – скот домашний и хозяйственные вещи – 

150 р. 
34) Неймат Бейдулла оглы – скот домашний и хозяйственные вещи – 

500 р. 
35) Амраслан Керим оглы – скот домашний и хозяйственные вещи – 

140 р. 
36) Велихан Сархан оглы – скот домашний и хозяйственные вещи – 

910 р. 
37) Панах Мурсал оглы – скот домашний и хозяйственные вещи – 260 р. 
38) Молла Нуру Бакир оглы – скот домашний и хозяйственные 

вещи – 1000 р. 
39) Ибрагим Молла Ата оглы – скот домашний и хозяйственные 

вещи – 170 р.  
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40) Фарамаз Мешади Ширали оглы – скот домашний и 
хозяйственные вещи – 10.160 р.  

41) Масум Салах оглы – скот домашний и хозяйственные вещи – 
3500 р. 

Армянами убиты 25 человек.  
За вышеуказанных лиц, а равно за себя расписался я, Молла Нуру 

Бакир оглы. Этот приговор в моем присутствии составлен 
Ленгебизским обществом. 

Я, Старшина Ленгебизского общества Фарамаз Мешади Ширали 
оглы, за не имением печати расписался.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл.14-17.  
 

Документ №  72.   
Перевод 

Рапорт 
Господину Шемахинскому Следователю 

Согласно Вашему приказанию о представлении сведения об 
убитых армянами лиц из сел. Ленгабиза, а потому представляю список 
убитых лиц армянами: 

1) Казанфар Молла Самед оглы 
2) Джаббар Мамед Ирза оглы 
3) Карай Расул оглы 
4) Мамед Муталиб оглы 
5) Тангар Назар оглы 
6) Назар Керим оглы 
7) Саркар Манаф оглы 
8) Долихан Халил оглы 
9) Бек Бала Ханали оглы 
10) Миралим Вейс оглы 
11) Панах Мурсал оглы 
12) Абдурахман Гумбат оглы 
13) Мамед Астан оглы 
14) Чима Мамедали оглы 
15) Габиб Абил оглы 
16) Амуд Джаби оглы 
17) Манаф Кули Муршуд оглы 
18) Аслан Гаджи Баба оглы 
19) Абдулла Абдурахман оглы 
20) Али Кузли оглы 
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21) Агабаба Сулейман оглы 
22) Муслум Надир оглы 
23) Курбан Али Аскер оглы 
24) Салман Сулейман оглы 
25) Мехти Джаби оглы 

Настоящий рапорт я, Старшина Фарамаз Мешади Ширали оглы 
удостоверяю. За неимением печати и за неграмотности прошу за меня 
расписаться Фируз бека Шихалибекова. 

Я, Фируз бек Шихалибеков, расписался. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 18. 

 
Документ №  73.   

Протокол допроса    
1918 года октября 26 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который пока-
зал:  

Зовут меня Шах-Баба Шейда оглы, 23 л., жит. сел. Кештимаз 
Шемахинского уезда, неграмотен. 

Я сын старшины по сел. Кештимаз. Явился вместо отца, потому 
что он болен, болен и наш молла, вообще у нас в селении почти все 
больны. Наше селение находится в 10-12 верстах от г. Шемахи. До 
нападения на нас армян у нас было 104 домов и 660 душ населения 
обоего пола. Мы занимались хлебопашеством. В настоящее время 
осталось около 60 домов и до 200 душ населения, 60 человек убито 
армянами, а остальные умерли от холода, голода и болезней, когда мы 
бежали. В настоящее время у нас умирает по несколько человек в день. 
На наше селение напали исключительно армяне. Они начали 
обстреливать нас. Мы бежали. Они ворвались в селение, начали 
убивать оставшихся, и убили 60 человек, остальных до 30 человек 
взяли в плен. Селение подожгли, а наш скот и имущество похитили. В 
числе взятых в плен были также женщины и дети. Пленных увели в 
сел. Керкенч. Всех женщин насиловали. Многих в плену убили. В мае 
месяце мы изъявили армянам покорность и получили разрешение вер-
нуться в селение. Пленных они освободили. Из тех, которые были в 
плену в настоящее время живы, но больны: 1) Молла Агамоглан 
Мамед оглы; 2) Мамед Багир Гасан оглы; 3) Кариб Таптух оглы; 4) 
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Сурхай Заид оглы и 5) Шейда Тахмаз оглы и женщины: 1) Бухара 
Фатали кызы, 2) Санам Рафи кызы и 3) Наз-Ханум Насир кызы.  

Я никого из армян, напавших на наше селение, не знаю, не знает их 
также никто из наших односельцев. Знаем, что были армяне из сел. 
Керкенч и Матрасы. Быть может, о них знает Молла Агамоглан Мамед 
оглы.  

Представляю приговор общества об убытках, понесенных каждым 
из нас, и размере убытков. Более показать не имею. Читано. 
Неграмотен. 

Переводил: А.Мовсумов (подпись).  
Член Комиссии: А. Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 19. 
 

Документ №  74.   
Протокол допроса    

1918 года октября 29 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который пока-
зал:  

Зовут меня Молла Агам Оглан Молла Манаф оглы, 60 л., жит. 
сел. Кештимаз Шемахинского у., грамотен. 

После разгрома г. Шемахи половина нас, кештимазцев, около 25 се-
мейств, бежали из селения на ст. Карабуджаг, а остальные остались в 
селении. В Карабуджаге мы слышали, что армяне напали на селение и 
подожгли его. Когда настало время жатвы, мы вернулись в горы, чтобы 
собрать хлеб. Мы разбили палатки между сел. Кашадом и Биджовом и 
ходили косить свой ячмень. В селении нашем тоже жили односельчане. 
Спустя несколько дней мы услышали стрельбу со стороны сел. Биджов и 
увидели верховых армян, ехавших к нам, а за ними пеших. Многие из нас 
бросились бежать. Первые ускакали те, у кого были лошади. Многие не 
успели бежать, и армяне окружили их, в числе оставшихся был и я с 
семьей. Не мог бежать, потому что жена и дети были больны. Армяне 
многих из нас убили, мужчин и женщин, а остальных до 60 человек взяли 
в плен. Нас повели сначала в сел. Даракенд. Здесь отделили мужчин от 
женщин. В Даракенде мы оставались одну ночь. На другой день повели 
нас в сел. Ханкенди, а оттуда в сел. Матрасы. Здесь держали нас вместе. 
Ночью к нам явились со свечками три молодых солдата и покушались на 
изнасилование женщин. Женщины подняли крик. Я заступился за них. 
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Меня за это чуть не убили. Явился офицер и прогнал молодых солдат. На 
следующий день нас всех отпустили. Потом женщины говорили мне, что 
в с. Даракенд, где они содержались отдельно от мужчин, их насиловали 
армяне. Это были женщины сел. Кештимаз: Геогчек Иса кызы. Больше 
женщин я не знаю. В сел. же Матрасы на моих глазах была изнасилована 
одна моя односельчанка Ханум Халаф кызы. Ее изнасиловал армянин, по 
имени и фамилии мне неизвестный. Обе эти женщины умерли в селении. 
Об изнасиловании других женщин мне говорила Геокчёк Иса кызы, но не 
называла их. Она мне только сказала: «нас насиловали». Я не спрашивал 
ее, кого еще кроме тебя. Там в плену были и Биджовские и Кашатские 
женщины, быть может, она говорила о них. Я никого по имени и фамилии 
из тех, которые напали на нас и взяли в плен, назвать не могу. По дороге, 
когда нас вели в плен, нас ограбили, как говорится, дочиста, взяли у нас 
все, что у нас было: деньги, золотые и серебряные вещи, всякие 
украшения. Больше показать е имею. 

Подпись: Молла Агамоглан Молла Манаф оглы (арабскими 
буквами). 

Переводил: А.Мовсумов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 26-27. 
 
Документ №  75.   

Приговор 
Перевод 

(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском алфавите). 
1918 года. Мы, Кештимазский общественный старшина и молла, 

собрались вместе, справедливо составили этот список об убытках и 
представляем на благоусмотрение: 

1) Шейда Тамас оглы – сгорел один дом с конюшней, баранов 
100 шт., бык, корова, буйвол 10 голов и домашние вещи – 
всего на сумму – 15.000 руб. 

2) Мамед Багир Гасан оглы – убытку - 1000 руб. 
3) Газрат Кули и Алиш Новрузали оглы – сгорел один саманник, 

убытку – 500 руб. 
4) Чаруллах Гамид оглы – баранов 10 шт., одна корова с одним 

теленком, убытку – 2000 руб. 
5) Молла Агамоглан Молла Гамид оглы – сгорели две комнаты, 

12 баранов, 1 корова, домашние вещи, убытку – 8000 руб. 
6) Салах и Амирали Ага Мирза оглы – убытку – 2000 руб. 
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7) Сурхай Заид оглы – арба быков и домашние вещи, убытку на 
сумму – 3000 руб. 

8) Наджаф Гусейн Кули оглы – арба с двумя быками и домашние 
вещи, убытку – 2500 руб. 

9) Тапдух Манаф оглы – 1 бык и домашние вещи, убытку – 1000 
руб. 

10) Мамед Ахмед оглы – 1 корова и бык, убытку – 600 руб. 
11) Сохбат Гаджи Паланг оглы – корова и баранов, убытку – 500 

руб. 
12) Яхья Шукюр оглы – убытку – 1500 руб. 
13) Гумбат Амрах оглы – арба, пару быков, корова и домашние 

вещи, убытку – 6000 руб.  
14) Садых Орудж оглы – пару быков, корова, прочее, убытку – 

5000 руб. 
15) Канбай Сугяс оглы – арба, пару быков, корова мелкие молодые 

7 шт. и домашние вещи, убытку – 7000 руб. 
16) Фейзуллах Абдул Наги оглы – шелковые вещи на – 3000 руб. 
17) Гейдар Бабаверди оглы – 1000 руб. 
18) Джалил Абдулсамед оглы – убытку – 1500 руб. 
19) Мешади Абдул Халых Мамед оглы – убыток 1000 руб.  
20) Эльдар Абас оглы – убытку – 3000 руб. 
21) Наби Гусей Кули оглы – убытку – 500 руб. 
22) Ирза Рафии оглы – убытку – 500 руб. 
23) Имамкули Джафар Кули оглы – убытку – 3000 руб.  
24) Мешади Азиз Гаджи Али оглы – 3 коровы, убытку – 1800 руб.  
От Кештимазского общества вышеписанный список написал и 

извещаю Я, Шейда Тамас оглы.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 20-23. 

 
Документ №  76.   

Кештимазский Список убитых и бывших в плену 
Перевод 

(Документ составлен на Азербайджанском языке,на арабском алфавите). 
Армянами плененные взятые люди: 

1) жена Алия – 1 (чел.) 
2) Яхья Шукюр оглы, мать его и брата жена – 3 
3) Дочь Фаталия Гюли оглы – 1 
4) Сеид Тахмаз оглы – 1 
5) Тахмаз Али Халаф оглы – 1 
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6) Сардар Баба Верди оглы – 2  
7) Жена Керая Захав оглы – 1 
8) Нур Мамед Хан Мамед оглы – 2  
9) Мамед Багир Гасан оглы – 5  
10) Кариб Тапдух оглы – 2 
11) Молла Оглан Молла Мамед оглы – 5  

Всего 23 человек, из коих женщин – 14; мужчин – 9; 
Надпись: (карандашом) Невозвратились из плена. 
 
Список лиц, находящихся в руках армян: 
1) Жена Шукюра Гасан оглы и доч – 4 чел. 
2) Хасил Орудж оглы и сын – 2 чел. 
3) У Саттара Кязум оглы – 3 чел. 
4) Шукюр Орудж оглы – 2 чел. 
5) Жена Абдул Карима Абулхай оглы – 1 чел. 
6) Азиз Адил оглы – 4 чел. 
7) Бала Гусейн оглы – 4 чел. 
8) Али Аббас Абдул Али оглы – 6 чел.  
9) Халаф Тахмаз оглы – 1 чел. 
10) Зейнал Ганбар оглы – 4 чел. 
11) Карай Захид оглы – 1 чел. 
12) Абдул Керим Мурадхан оглы – 6 чел. 
13) Тарыверди Агаверди оглы – 2 чел. 
14) Билал Мамед оглы – 1 чел. 
15) Молла Бутай Гамид оглы – 1 чел. 
16) Мешади Керим Джаби оглы – 6 чел. 
17) Исмаил – 2 чел. 
18) Ханмирза Ага Киши оглы – 2 чел.  
19) Али Керим оглы – 3 чел. 
20) Али Аскер Али оглы – 3 чел. 
21) Ганимат Елчи оглы – 5 чел. 
22) Иманкули Джафаркули оглы – 1 чел. 
23) Ага Керим Гаджи оглы – 3 чел. 
24) Мешади Иман оглы – 1 чел. 
25) Гюллар Ахмед оглы – 1 чел. 
26) Сафар Заде Манаф оглы – 1 чел. 

Всего 72 чел., из коих мужчин – 45; женщин – 27; 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 24-25.  
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Документ №  77.   
Протокол допроса    

1918 года октября 26 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который 
показал:  

Зовут меня Баграм Мовли оглы, 50 л., жит. сел. Геогляр 
Шемахинского уезда, неграмотен, старшина. 

Я состою старшиной селения Геогляр. Наше селение находится в 
14 верстах от гор. Шемахи. В нем до 1918 года насчитывалось 400 
домов и 2800 душ населения обоего пола. Население занималось 
хлебопашеством. В настоящее время насчитывается до 200 домов и до 
1400 душ населения. Уменьшение населения на половину произошло 
вследствие нападения на нас армян и молокан: часть была убита, а 
остальные умерли во время бегства от холода, голода, болезни и 
других лишений. И в настоящее время в виду полного нашего 
разорения люди почти все больны. В день умирает по десять человек. 
Это происходит во всех окружных селениях.  

На нас армяне и молокане нападали два раза в апреле месяце. 
Первый раз их было немного и мы их прогнали. Через несколько дней 
они вернулись в большом количестве, и мы не могли устоят. Пришлось 
все бросить на произвол судьбы и бежать. Они окружили нас и 
обстреливали. Убили около 50 человек. Несколько человек взяли в 
плен. Все, кто был в плену, умерли. Армяне и молокане подожгли 
селение и сожгли до 200 домов. Все наше имущество и скот похитили. 
Во время сенокоса (в мае месяце) мы изъявили покорность, и нам 
разрешили было вернуться в свое разоренное селение.  

Я знаю, что в нападении принимали участие армяне из сел. 
Келаханы, Керкенч, Матрасы, Мейсары и молокане из сел. Чухур-Юрт, 
Козлы-Чая, Кыз-Мейдан, Маразы. В числе их я заметил чухур-юртцев 
Андрея, Мисака и «черного Бедала», по фамилии мне неизвестных. 
Никто из моих односельчан ни армян, ни молокан по фамилиям 
назвать не могут. Представляю список односельчанам, пострадавших 
материально от разгрома нашего селения с указанием размера убытков. 
Читано, Неграмотен.  

Переводил: А.Мовсумов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 28.  
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Документ №  78.   
Приговор 

Перевод 
(Документ составлен на Азербайджанском языке,, на арабском алфавите). 

1918 года, Октября 25 дня. Мы, жители Геоглярского общества 
Шемахинского уезда по поручению Правительства собрались вместе и 
составили сей приговор о том, что армяне и молокане взяли ковров, 
животных, верблюдов, буйволов, баранов, ослов, уборы (золото и 
серебро) и зажгли дома, конюшни, скопов и кибиток. Одним словом, 
последнее время христианами причиненных нам убытках спрашивали 
каждого домохозяина отдельно и назначили двух почетных оцен-
щиков, а именно Мамеда Салараддин оглы и Гаджи Молла Магомеда 
Микаил оглы тщательно проверили убытку каждого и его имени обоз-
начали ниже. Что справедливо указано количество убытка и таковые 
сравнительно меньше поставлена цена, примет каждый из нас присягу.  

В подтверждение изложенного доверяем за неграмотных, а равно 
писать убытки и расписаться Гаджи Молла Мамеду Микаил оглы. 

Ахмед Расул оглы – 200 руб.; Гаджи Амир Мамед Касум оглы – 1000 
руб; Рахман Рахим оглы – 300 руб.; Мамед Гаджи Азиз оглы – 3300 руб.; 
Малик Мамед оглы – 500 руб.; Азиз Гаджи Абдул Керим оглы – 4500 руб.; 
Али Мамед Джебраил оглы – 800 руб.; Балаоглан Исмаил оглы – 200 руб.; 
Саид Мамед Касум оглы – 500 руб.; Гаджи Расул Мамед Ирза оглы – 2100 
руб.; Мамед Бадал оглы – 1500 руб.; Вели бек Мамед Кули бек оглы – 500 
руб.; Паша Молла Фатулла оглы – 500 руб.; Гаджи Байрам Микаил оглы – 
14.000 руб.; Мамед Садраддин оглы – 17.000 руб.; Рагим Исрафил оглы – 
900 руб.; Ибрагим Исрафил оглы – 1500 руб.; Али Аскер Исраил оглы – 
1200 руб.; Агаси Абдул Джалил оглы – 4200 руб.; Мамед Али Гаджи Касум 
оглы – 9500 руб.; Кадым Молла Бакир оглы – 800 руб.; Расул Гаджи Касум 
оглы – 23.000 руб.; Субад Байрам оглы – 2000 руб.; Мамед Керим оглы – 
2500 руб.; Азиз Новруз оглы – 1900 руб.; Яхья Эйнулла оглы – 600 руб.; 
Шикар Микаил оглы – 7100 руб.; Касум Гаджи Абдулла оглы – 2600 руб.; 
Абдулла Расул оглы – 2800 руб.; Фатулла Фейзулла оглы – 3100 руб.; 
Касум Джалил оглы – 3200 руб.; Салаф Али оглы – 1200 руб.; Мамед 
Башир оглы – 1100 руб.; Бала Киши Гаджи Мамед оглы- 200 руб.; Агам 
Али оглы – 400 руб.; Абдул Халык Гамзали оглы – 1200 руб.; Сафар 
Гамзали оглы – 2100 руб.; Ага Сафар оглы – 1200 руб.; Мамед Хан Тахмас 
оглы – 2000 руб.; Али Ага оглы – 200 руб.; Сохбат Ибрагим Халил оглы – 
200 руб.; Рашид Рухулла оглы – 800 руб.; Сафар Курбан оглы – 800 руб.; 
Аббас Эюб оглы – 1100 руб.; Ханчан Рустам оглы – 300 руб., Давар Рустам 
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оглы – 2100 руб.; Юнис Салар оглы – 4300 руб.; Мубарак Али оглы – 800 
руб.; Сабур Осман оглы – 200 руб.; Керим Осман оглы – 200 руб.; Карим 
Осман оглы – 900 руб.; Ибрагим Осман оглы – 800 руб.; Гумбат Ахмед 
оглы – 800 руб.; Молла Мамед Осман оглы – 2100 руб.; Гамид Самад оглы 
– 2900 руб.; Мулкали Мамед оглы – 1800 руб.; Юнис Нагди оглы – 500 
руб.; Сохбат Мустафа оглы – 600 руб.; Муса Нагди оглы- 3000 руб.; Газрат 
Ахмед оглы – 900 руб.; Али Наби оглы – 1100 руб.; Гюль Мамед Бахиш 
оглы – 400 руб.; Халык Тохмут оглы – 600 руб.; Сеид Мамед Тахмаз оглы – 
1100 руб.; Абдин Мурад оглы – 4500 руб.; Али Мамед Даргах оглы – 2300 
руб.; Ших Мамед Рустам оглы – 1100 руб.; Адыгезал Садаф оглы – 300 
руб.; Рустам Сеид оглы- 800 руб.; Мамед Гусейн Гаджи Гасан оглы – 1100 
руб.; Бахтияр Гаджи Гасан оглы - 2300 руб.; Абдурагим Вели оглы – 1500 
руб.; Наби Гаджи Баба оглы – 1100 руб.; Алыш Рагим оглы – 500 руб.; 
Гамид Дамир оглы – 800 руб.; Касум Дамир оглы – 900 руб.; Билал Гаджи 
Керим оглы – 7100 руб.; Балакардаш Умуд оглы – 9500 руб.; Бабакиши 
Аллахкули оглы – 900 руб.; Мустафа Гажи Мамед оглы – 700 руб.; Гумбат 
Гаджи Керим оглы – 1100 руб.; Бакир Халил оглы – 1100 руб.; Молла 
Фатах Молла Абдулла оглы – 15.000 руб.; Молла Гаджи Мамед Молла 
Абдулла оглы – 12.000 руб.; Эюб Гумбат оглы – 2500 руб.; Ислам Гаджи 
Наби оглы – 4500 руб.; Мамед Эюб оглы – 600 руб.; Салман Гаджи Нух 
оглы – 2400 руб.; Туран Гаджи Нух оглы – 500 руб.; Бахтияр Фазмали оглы 
– 1100 руб.; Гафур Сулейман оглы – 300 руб.; Халил Сулейман оглы – 2500 
руб.; Исраил Салах оглы – 800 руб.; Исмаил Салах оглы – 600 руб.; 
Абдулла Халаф Али оглы – 700 руб.; Баба Киши Нур Мамед оглы – 4500 
руб.; Пирверди Гаджи Расул оглы – 1300 руб.; Агамоглан Байрам оглы – 
1100 руб.; Эмина Юсуф кызы – 600 руб.; Мирза Ага Мовла оглы – 200 руб.; 
Фарман Гашим оглы – 1600 руб.; Ахверди Умуд оглы – 300 руб.; Амин 
Мовла оглы – 6000 руб.; Гаджи Байрам Ага Киши оглы – 1300 руб.; Байрам 
Мовла оглы – 18.000 руб.; Суладдин Махадин оглы – 1200 руб.; Раджаб 
Бакир оглы – 700 руб.; Молла Баграм Гаджи Магадин оглы – 1500 руб.; 
Джавад Наби оглы – 300 руб.; Бабакиши Загид оглы - 1500 руб.; Асад 
Новруз оглы – 1300 руб.; Мехрали Байрам Али оглы - 2100 руб.; Вахид 
Молла Гусейн оглы – 1100 руб.; Гаджи Джалал Микаил оглы – 6200 руб.; 
Молла Ахмед Микаил оглы – 6500 руб.; Вейс Микаил оглы – 4500 руб.; 
Гаджи Молла Мамед Микаил оглы- 9500 руб.; Гидаят Насир оглы – 400 
руб.; Али Иса Фатах оглы – 1100 руб.; Амир Ахмед оглы – 2100 руб.; Бадал 
Ягуб оглы – 1200 руб.; Амир Али Панах оглы – 2500 руб.; Вагдат Панах 
оглы – 5300 руб.; Ядикар Асад оглы – 1500 руб.; Шабан Гаджи Касум оглы 
– 95.000 руб.; Ганджали Надир оглы – 3000 руб.; Агаджан Сафи оглы – 
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2500 руб.; Мамед Мустафа оглы – 1100 руб.; Зейнаб Исмаил кызы – 900 
руб.; Малак Курбан кызы – 600 руб.; Гаджи Бала Бакир оглы – 1500 руб.; 
Гамид Рагим оглы – 850 руб.;  

По просьбе вышесказанных лиц имена и убытки записал, а равно 
расписался за них я, Гаджи Мамед Микаил оглы.  

Действительность настоящего приговора удостоверяю подписью и 
приложением казенной печати я, Геогляр Юзбаши Бахрам Мовла оглы.  

М.П. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 29-32.  

 
Документ №  79.   

Список убитых из Геоглярского общества 
Перевод 

(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском алфавите). 
Армяне и молокане от нашего Кокулинского (Геоглярского) 

общества убили: 
1) Молла Мамеда Исрафил оглы, 2) Емена Шуиб кызы, 3)Мамеда 

Эюб оглы, 4) Надира Курбан оглы, 5)Махласа Гаджи Расул кызы, 6) 
Сария Салихаддин кызы, 7) Пирали Сахбат оглы, 8) Нуршараф Мамед 
кызы, 9) Пари Эюб кызы, 10) Хавайя Гаджи Мамед кызы, 11) Амир 
Ахмед оглы, 12) Мамед Адыгезал оглы, 13) Сарханим Гасил кызы, 14) 
Гюли Мамед кызы, 15) Бабахан Ибад оглы, 16) Умид Микаил оглы, 17) 
Сохбат Ибрагим Халил оглы, 18) Нилара Искендер кызы, 19) Бабали 
Гаджи Мамед оглы, 20) Курбан Сафар оглы, 21) Халиса Мурад кызы, 
22) Бегбуд Ибрагим Халил оглы, 23) Мамед Ахмед оглы, 24) Гамид 
Шабан оглы, 25)Адил Байрам оглы, 26) Заид Ага Мамед оглы, 27) Коча 
Сафар оглы, 28) Зейнаб Гаджи Гасан кызы, 29) Накира Гаджи Мамед 
кызы, 30) Ибрагим Джебраил оглы, 31) Пир Магомед Пири оглы, 32) 
Пари Мамед Ирза оглы, 33) Молла Абдурагим Рагим оглы, 34) Марзия 
Али кызы, 35) Марзия Мамед Али кызы, 36) Сона Микаил кызы, 37) 
Бадам Башир кызы, 38) Молла Бакир Осман оглы, 39) Мейханума 
Гусейн кызы, 40) Гусейн Байрам оглы, 41)Шахсувар Шикар оглы, 
42)Шамхал Амин оглы, 43) Мачид Дамир оглы, 44) Совгюлу Гаджи 
Мамед кызы, 45) Ахмед Рагим оглы, 46) Акпер Аскер оглы, 47) Зейнаб 
Гаджи Расул кызы, 48) Гаджи Мамед Гаджи Худаверди оглы, 49) 
Агаджан Сафи оглы, 50) Мехти Сафи оглы, 51) Саабад Джебраил 
кызы, 52) Гюлум Абас кызы, 53) Юнис Юсиф оглы, 54) Абдул Гашим 
Ирза оглы, 55) Ахмед Самед оглы. 
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Этот список правильный, а за тем, более писанного количества лиц 
армянами из жителей общества убиты. В виду справедливости слов 
моих удостоверяю подписью и приложением казенной печати. 

Я, Кокул Юзбаши Бахрам оглы. 
М.П.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 33- 34. 
 
Документ №  80.   

Протокол допроса    
1918 года октября 29 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованного в 
качестве потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., 
который показал:  

Зовут меня Махьяддин Гусейн Али оглы, 50 л., жит. сел. 
Адналы Шемахинского уезда, помощник старшины, неграмотен. 

Я состою помощником старшины по сел. Адналы. Наше селение 
находится в 3 верстах от гор. Шемахи. В нем было 30 дом и 300 душ 
население обоего пола. В настоящее время все селение в развалинах, 
осталось только два дома, остальные сожжены армянами или 
молоканами. Население уменьшилось на половину. Умерло от холода 
и голода во время наших скитаний до 110 человек, 10 человек убит. В 
настоящее время у нас умирает от болезни на почве истощения три-
четыре человека. В тот день в марте месяце, когда армяне и молокане 
громили Шемаху, мы бежали с шемахинцами в Геокчайский уезд, 
оставив в селении на произвол судьбы часть скота и много движимого 
имущества, которого не успели взять с собой. Десять односельчан 
отделились от нас и бежали по другой дороге. Их армяне убили возле 
сел. Керкенч. Из убитых помню только одну – девочку Гюльбадам 
Садраддин кызы. Находясь в Геокчайском уезде, мы слышали, что 
наше селение сожжено. Когда мы вернулись домой после изгнания 
армян турками, но нашли вместе селения развалины. Все сожжено, 
имущество расхищено. Когда было сожжено наше селение и кем, мы 
не знаем, никого из нас здесь не было. Представляю список убыткам. 
Более показать не имею. Читано. Неграмотен.  

Переводил: А.Мовсумов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 75. 
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Документ №  81.   
Список 

жителей селения Адналы, пострадавших от нападения армян 
Перевод 

(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском алфавите). 
1337 года 3 Раджабалмураджаба (26 октября 1918 года.). От 31 

домохозяев, живущих в 4 верстах от Шемахи составили этот список 
пострадавшим лично и имущественно от нападения армян.  

1) Молла Ахмед Молла Али оглы – движимое и недвижимое 
имущество на сумму 6249 руб. 

2) Гаджи Мамед Гаджи Зульфугар оглы – тоже 13.300 р. 
3) Гаджи Исраил Гаджи Мамед оглы – 2520 р. 
4) Вагид Ханкиши оглы – 850 р. 
5) Гаджи Кули Кули оглы – 2170 р. 
6) Агали Рагим оглы – 830 р. 
7) Мохсунаддин Гусейн Али оглы – 2680 р. 
8) Алиф Шукюр оглы – 430 р. 
9) Дариш Абдулла оглы – 1980 р. 
10) Ага Салим Салим оглы – 1560 р. 
11) Дагир Ата Киши оглы – 1440 р. 
12) Нур Ахмед Адигезал оглы – 2550 р. 
13) Мурад Баги оглы – 2420 р. 
14) Кариб Маджид оглы – 2980 р. 
15) Нух Амрах оглы – 2080 р. 
16) Гамра Бинатали оглы – 1280 р. 
17) Ага Садых Садх оглы – 2245 р. 
18) Ирза Тахмаз оглы – 2140 р. 
19) Малал Гаджи оглы – 8940 р. 
20) Кара Киши Кара оглы – 1434 р. 
21) Мехбали Махмуд оглы – 3190 р. 
22) Талиб Азад оглы – 1000 р. 
23) Ага Салим Аскер оглы – 600 р. 
24) Салим Аскер оглы – 300 р. 
25) Зилал Мехрали оглы – 900 р. 
26) Карим Самед оглы – 300 р. 
27) Микаил Шамил оглы – 1400 р. 
28) Ширали Гамид оглы – 3700 р. 
29) Мустафа Башар оглы – 950 р. 
30) Билал Махрали оглы – 3400 р. 
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Кроме всего этого посеянных 15 тагаров (тагаров 10 пшеницу и 5 
тагаров ячменя) армяне с полей покосили и увезли.  

Я, приходский молла Адналинского общества Молла Али Кафар 
оглы расписался. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 76-80. 

 
Документ №  82.   

Протокол допроса    
1918 года октября 29 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованного в 
качестве потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., 
который показал:  

Зовут меня Бек Али Шихи оглы, 40 л., жит. сел. Биджов 
Шемахинского уезда, грамотен. 

Старшина наш Алван Гюлляр оглы не явился, потому что 
находится на общественных работах в сел. Керкенч по уборке 
винограда. Он прислал меня, потому что я был в плену у армян. Наше 
селение Биджов состоит из Верхнего и Нижнего Биджова. В обоих 
селениях насчитывалось до 300 домов и до 1700 душ населения обоего 
пола. Сколько тех и других в настоящее время, не знаю. Армяне 
нападали на нас 2 раза. Первый раз вскоре после разгрома Шемахи, а 
второй раз во время сенокоса. Первый раз никого из нас в селение не 
было, все мы бежали в степь, и они ограничились только тем, что 
подожгли селение и ушли. Мы не могли жить в степи и вернулись в 
селение. Прожили 9 дней, как армяне напали на нас. Все бежали. 
Армяне преследовали убегавших и убили несколько человек. Меня с 
семьей поймали и взяли в плен и повели в сел. Матрасы. Я никого из 
армян не знаю, даже не знаю, каких селений были армяне. В плену я и 
моя семья питались только зеленью. Хлеба нам не давали. Но 
обращались хорошо. Все наши находились тогда в Геокчайском уезде. 
Чрез неделю меня освободили из плена. Я скрывал, что я биджовец, 
так как убили бы меня. Моя семья состояла из меня, жены, двух 
дочерей и двух сыновей. Старшей дочери 10 лет, а младшей 4 года. 
Армяне не насиловали ни жену, ни дочери. Там, в плену было много 
мусульманок. Я не видел, чтобы их насиловали, и они не жаловались. 
Более показать не имею. Читано. 

Подпись: Бек Али Шихи оглы (арабскими буквами). 
Переводил: А.Мовсумов (подпись). 
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Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 81. 

 
Документ №  83.   

Протокол допроса    
1918 года октября 30 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который 
показал:  

Зовут меня Алван Гюллар оглы, 40 л., жит. сел. Биджов Шема-
хинского уезда, старшина, неграмотен. 

Я состою старшиной сел. Биджов. В начале 1918 года развелось 
много разбойничьих шаек в Шемахинском уезде. В феврале месяце нас 
предупредили, что разбойники Шахсеваны готовят на нас нападение. У 
нас заранее возле селения были вырыты окопы. Бывший старшина Шах 
Али послал на разведку одного верхового. Он вернулся и сообщил нам, 
что со стороны Ленгебиз идут вооруженные люди. Мы спрятали женщин 
и ценное имущество и приготовились к защите. Вскоре со стороны 
Кашада послышались крики, и мы увидели, как кашадцы бежали к нам. 
Прибыв к нам, они сообщили нам, что солдаты вооруженные ружьями и 
несшие много свободных ружей и патронов, напали на них, несколько 
человек убили, подожгли несколько домов и похитили их имущество, и 
что эти солдаты идут на Биджов. Старшина Шах Али послал к солдатам 
одного человека с просьбой, чтобы они, солдаты, прошли мимо Биджова, 
так как женщины боялись. Солдаты ответили, что они пройдут через 
селение и двинулись на Биджов. Не ожидая от них ничего хорошего, 
когда они подошли на расстояние выстрела, мы открыли по ним стрельбу. 
Они отвечали. Перестрелка длилась несколько часов. С обоих сторон 
были жертвы. У нас было убито 30 человек. Солдаты вошли в селение, 
подожгли несколько домов, похитили некоторое имущество и ушли. В 
отряде были солдаты всех народностей, даже евреи. Они пронесли много 
ящиков с патронами.  

В мае месяце армяне, молокане и евреи опять напали на наше 
селение и начали обстреливать его. Мы бросили все на произвол 
судьбы и бежали. Во время бегства многие из нас были убиты. Убито 
также было несколько человек из тех, которые не могли бежать. Семь 
человек – пять женщин и двое мужчин – были взяты в плен в сел. 
Матрасы, именно: Ругия Фатулла кызы, Гюлара Гаджи Ирза кызы, 
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Биби Ханум Гаджи Байрам кызы и дочь Бек Алия Шихи оглы, Шихи 
Ганимат оглы и Бек Али Шихи оглы. Из этих женщин Ругия Фатулла 
кызы, Бибиханум Гаджи Байрам кызы и Гюлара Гаджи Ирза кызы 
были в плену изнасилованы армянами, молоканами и евреями. Они 
сами говорили мне об этом. Гюлара по возвращении в селение, умерла 
от причиненных ей мучений: она не могла поправиться. Ругия и Биби 
Ханума живы. Они оба больные и лежат. Они все женщины. Ругия 
жена вчера допрошенного биджовца. Он скрывает факт насилия своей 
жены. У нас такой обычай. Нападали на нас армяне, молокане и евреи 
всех селений Шемахинского уезда. Я никого из нападавших по имени 
и фамилиям назвать не могу. Мы разорены до основания. Много, около 
половины, умерло биджовцев от холода, голода и болезней и в 
настоящее время умирает у нас в селении до 11 человек в день. Больше 
показать не имею. Читано. Неграмотен. 

Переводил: А.Мовсумов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 94-96. 
 
Документ №  84.   

Список 
об убытках Биджовского общества 

Перевод  
(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском алфавите). 

1) Шафкули Джавад оглы – от пожара – 2500 р. 
2) Шихали Джавад оглы – тоже – 1500 р. 
3) Фарзали Ибад оглы – тоже – 600 р. 
4) Ханлар Аббас оглы – 1800 р. 
5) Гюлали Ширали оглы – 500 р. 
6) Ганбар Гюлмали оглы – 1200 р. 
7) Али Аллахкули оглы – 1600 р. 
8) Али Акпер Акпер оглы – 700 р. 
9) Шихали Новрузали оглы – 1100 р. 
10) Мехрали Муталиб оглы – 300 р. 
11) Молла Гусейн Муталиб оглы – 900 р. 
12) Юсуф Нематали оглы – 1500 р. 
13) Рахман Гаджи Назар оглы – 100 р. 
14) Аббас Азиз оглы – 1700 р. 
15) Джафар Гаджи оглы – 800 р. 
16) Ханбаба Мумани оглы – 500 р. 
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17) Дада Кули Дадаш оглы – 800 р. 
18) Ага Джан Бейдулла оглы – 300 р. 
19) Али Газрат Кули оглы – 200 р. 
20) Шахкули Гаджи Халил оглы - тоже - убитых 8 душ – 2000 р. 
21) Гаджи Салаф Кязум оглы – тоже – сам убит – 1000 р. 
22) Ага Ширин Ширали оглы – 300 р. 
23) Амир Али Эминрза оглы – 700 р. 
24) Сурхан и Бурхан, сыновья Курбана – тоже – оба убиты 

армянами – 200 р. 
25) Гюлмали Канбар оглы – 800 р. 
26) Исмаил Полад оглы – 1200 р. 
27) Зарбали Ибрагим Халил оглы – 1200 р. 
28) Бек Ага Шами оглы – 1500 р. 
29) Хан Мамед Шами оглы – 800 р. 
30) Агамкули Атамкули оглы – 800 р. 
31) Байрам Кули Расул оглы – 1200 р. 
32) Гасан Атамали оглы – 200 р. 
33) Асад Елчи оглы – 500 р. 
34) Молла Мамед Кули Гаджи Байрам оглы – 700 р. 
35) Мамед Бала Оглан оглы – 300 р. 
36) Геокча Елчи оглы – 900 р. 
37) Фарзкули Геокча оглы – 200 р. 
38) Джомард Калмамед оглы – 500 р. 
39) Аббас Али Гейдар оглы – 900 р. 
40) Ярдумкули Мурад оглы – 800 р. 
41) Зульфугар Мурад оглы – 700 р. 
42) Башир Мурад оглы- 800 р. 
43) Могуб Кули Елчи оглы – 800 р. 
44) Шафкули Мурсал оглы – 900 р. 
45) Абдул Салам Рагим оглы – 300 р. 
46) Абдул Керим Рагим оглы – 700 р. 
47) Ханджан Бахши оглы – 1000 р. 
48) Эхтибар Гейдар оглы – 800 р. 
49) Али Гейдар оглы – 600 р. 
50) Мамед Геокча оглы – 800 р. 
51) Муса Гаджи Бабиш оглы – 1800 р. 
52) Абдулазиз Гаджи Дашдамир оглы – 800 р. 
53) Гусейн Баба Гаджи Абдулали оглы – 800 р. 
54) Гаджи Мамед Керимоглы – 800 р. 
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55) Ага Керим Керим оглы – 800 р. 
56) Фейзуллах Ибад оглы – 280 р. 
57) Ганбар Фатуллах оглы – 300 р. 
58) Ибрагим Фатуллах оглы – 300 р. 
59) Нур Мамед Али Мамед оглы – 500 р. 
60) Могубат Сурхан оглы – 500 р. 
61) Гаджи Мамед Гаджи Магеррам оглы – 900 р. 
62) Гумбат Амин оглы – 600 р. 
63) Алиф Абдулхалаф оглы – 300 р. 
64) Али Баба Гаджи Мамед оглы – 600 р.  
65) Ирза Ризван оглы – убытки – 300 р. 
66) Абдул Ахад Хасы оглы – 2400 р. 
67) Шейда Гаджи Иса оглы – 1000 р. 
68) Гасан Али Гаджи Тапдых оглы – 2000 р. 
69) Дадаш Хан Ахмед оглы – 3000 р. 
70) Мисир Ширали оглы – 300 р. 
71) Гамра Абдуллах оглы – 1500 р. 
72) Эхтибар Ильяс оглы – 800 р. 
73) Бахтияр Ильяс оглы – 1200 р. 
74) Гаджи Гаджи Абдулла оглы- 700 р. 
75) Ага Хан Дадаш оглы – 700 р. 
76) Азиз Аскер оглы – 900 р. 
77) Гюлум Алыш оглы – 600 р. 
78) Джами Шафмамед оглы – 2000 р. 
79) Нур Ахмед Гаджи Иса оглы – 700 р. 
80) Али Гасан Шихмамед оглы – 1000 р. 
81) Гачат Гаджи Абдулла оглы- 800 р. 
82) Гаджи Баба Гаджи Мамед Карим оглы – 1000 р. 
83) Ага Керим Гаджи Мамед Карим оглы – 700 р. 
84) Кариб Дадаш оглы – 1200 р. 
85) Сеид Баба Ширин оглы – 700 р. 
86) Кара Садых оглы – 1500 р. 
87) Гаджи Садых оглы – 1200 р. 
88) Байрам Кули Гейдар оглы – 500 р. 
89) Аллахяр Садых оглы – 500 р. 
90) Фейзуллах Гаджи Ага Мамед оглы – 2000 р. 
91) Гаджи Хан Ахмед Гаджи Али оглы – 1500 р. 
92) Али Джан Гумбат оглы – 1000 р. 
93) Ага Киши Гаджи Мамед оглы – 800 р. 
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94) Шир Мамед Шейда оглы – 800 р. 
95) Гидаят Хан Мамед оглы – 300 р. 
96) Нур Мамед Шейда оглы – 500 р.  
97) Шукюр Мехти оглы – убытки от пожара – 2000 р. 
98) Мамед Али Гаджи Искендер оглы – 2000 р. 
99) Имам Кули Гаджи Искендер оглы – 600 р. 
100) Ага Гусейн Кули оглы – 1000 р. 
101) Имамкули Гаджи Искендер оглы – 900 р. 
102) Мамед Гаджи Мамед оглы – 1500 р. 
103) Курбан Джафар оглы – 600 р. 
104) Сеид Баба Джафар оглы – 500 р. 
105) Абдул Халаф Гани оглы – 1200 р. 
106) Мансум Бейдулла оглы – 1100 р. 
107) Алиджан Бабаш оглы – 900 р. 
108) Гафур Муслум оглы – 1000 р. 
109) Лятиф Ага Киши оглы – 700 р. 
110) Маджид Ата Киши оглы – 2000 р. 
111) Азай Сулейман оглы – 500 р. 
112) Лятиф Имран оглы – 1100 р. 
113) Ага Сулейман оглы – 1200 р. 
114) Вели Сагир Али оглы – 1300 р. 
115) Бек Мамед Бахиш оглы – 1200 р. 
116) Солтан Гаджи Юсиф оглы – 1800 р. 
117) Солтан Махмуд Махмуд оглы – 1200 р. 
118) Амир Ахмед Мамед Гасан оглы – 350 р. 
119) Сафтар Ибрагим Халил оглы – 800 р.  
120) Джафар Гаджи Ирза оглы – 2500 р. 
121) Бабаш Гаджи Абдул Керим оглы – 1600 р.  
122) Мамед Таги Мамед Керим оглы – 1000 р. 
123) Ганбар Гаджи Али Аскер оглы – 600 р. 
124) Сабур Джаббар оглы – 800 р. 
125) Гаджи Махаддин Гаджи Гамид оглы – 800 р. 
126) Кара Салам оглы – 800 р. 
127) Гаджи Алим Молла Осман оглы – 800 р. 
128) Молла Бабаш Гаджи Баги оглы – 600 р. 
129) Гаджи Молла Баги Молла Осман оглы – 800 р. 
130) Гаджи Тапдых оглы – 500 р. 
131) Махмуд Гаджи Молла Гамид оглы – 1600 р. 
132) Молла Тамедин Гаджи Мустафа оглы – 1400 р. 
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133) Гусейн Кули Байрам Кули оглы – 1100 р. 
134) Кадым Вагид оглы – 800 р. 
135) Паша Вали оглы – 500 р. 
136) Нуру Гаджи Махмуд оглы – 800 р. 
137) Гирхлар Микаил оглы- 600 р. 
138) Полад Гаджи Ага Рагим оглы – 1500 р. 
139) Абил Алекпер оглы – 500 р. 
140) Аладдин Ахмед оглы – 500 р. 
141) Гасан Хаси оглы – 500 р. 
142) Мафри Хаси оглы – 400 р. 
143) Хасай Хаси оглы – 300 р. 
144) Хасил Зейнал оглы – 350 р. 
145) Ханджан Гаджи Махмуд оглы – 500 р. 
146) Гаджи Мамед Гадж Махмуд оглы – 600 р. 
147) Садрадин Гаджи Абдул Амин оглы – 500 р. 
148) Гасрат Гаджи Абдул Амин оглы – 200 р. 
149) Габиб Шахбаз оглы – 300 р. 
150) Фарман Махмуд оглы – 500 р. 
151) Ганимат Гаджи Манаф оглы – 500 р. 
152) Тахмаз Гаджи Манаф оглы – 600 р. 
153) Али Ибрагим оглы – 700 р. 
154) Насирали Керим оглы – 2500 р. 
155) Курбан Дадаш оглы – 500 р. 
156) Имани Джафар оглы – 600 р. 
157) Сагирали Али оглы – 4500 р. 
158) Сабур Аскер оглы – 500 р. 
159) Гусейн Али Имамкули оглы – 800 р. 
160) Дадаш Диланчи оглы – 300 р. 
161) Сари Адил оглы- 800 р. 
162) Шариф Сеид оглы – 700 р. 
163) Осман Салман оглы – 400 р. 
164) Мурад Гаджи Сеид Ага оглы – 500 р. 
165) Амирхан Гаджи Сеид Ага оглы – 300 р. 
166) Магеррам Гаджи Сеид Ага оглы – 500 р. 
167) Мамед Гаджи Баба оглы – 500 р. 
168) Джамму Гаджи Баба оглы – 300 р. 
169) Гаджи Мамед Гаджи оглы – 600 р. 
170) Балакиши Ага киши оглы – 400 р. 
171) Агамали Гаджи Азиз оглы – 600 р. 
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172) Амир Хан Бала Кардаш оглы – 800 р. 
173) Бабакиши Бабаш оглы – 400 р. 
174) Дадаш Гаджи Мамед Гасан оглы – 700 р. 
175) Хазар Баба Гюл Али оглы – 600 р. 
176) Дадам Нурали оглы – 300 р. 
177) Гасан Ахверди оглы – 600 р. 
178) Аллахверди Ахверди оглы – 400 р. 
179) Аллахяр Ахверди оглы – 500 р. 
180) Мустафа Ахмед оглы – 800 р. 
181) Мохбали Омар оглы – 500 р. 
182) Ага Мамед Омар оглы – 600 р. 
183) Абдул Муталиб Мамед оглы – 500 р. 
184) Ахмедали Гюлали оглы – 700 р. 
185) Бабакиши Кязум оглы – 600 р. 
186) Маликуллах Фарзали оглы – 1000 р. 
187) Кара Мастан оглы – 1500 р. 
188) Угур Мата оглы – 700 р. 
189) Чарказ Мата оглы – 500 р. 
190) Охуллах Фатуллах оглы – 500 р. 
191) Эйнуллах Гаджи бахиш оглы – 900 р. 
192) Нуралиш Нуру оглы – 400 р. 
193) Хасай Мамед Керим оглы – 1000 р. 
194) Алхас Азим оглы – 3200 р. 
195) Джаннат Али Амин оглы – 600 р. 
196) Ибрагим Халил Гаджи Байрам оглы – 600 р. 
197) Лазым Гаджи Байрам оглы – 500 р. 
198) Гюл Ахмед Гаджи Байрам оглы – 500 р. 
199) Ширин Бек Дамир оглы – 500 р. 
200) Нухай Гюллар оглы – 220 р. 
201) Алван Гюллар оглы – 1800 р. 
202) Ганимат Салман оглы – 500 р. 
203) Паша Кули оглы – 600 р. 
204) Ширван Зейнал оглы – 1200 р. 
205) Самандар Салим оглы – 600 р. 
206) Гидаят Салман оглы – 600 р. 
207) Бала Карам Карам оглы – 1800 р. 
208) Шахбаз Абдул оглы – 1500 р. 
209) Шахлар Абдул оглы – 600 р. 
210) Эмин Сулейман оглы – 500 р. 
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211) Талиб Сулейман оглы – 600 р. 
212) Алыш Лазым оглы – 800 р. 
213) Фатали Зейнал оглы – 500 р. 
214) Азам Гусейн оглы – 600 р. 
215) Али Гаджи Саил оглы – 800 р. 
216) Имамкули Гаджи Саил оглы – 400 р. 
217) Сулейман Сафар оглы – 1600 р. 
218) Мохсун Сафар оглы – 900 р. 
219) Сафали Имамкули оглы – 1100 р. 
220) Бекали Имамкули оглы – 1000 р. 
221) Зияд Касум оглы – 600 р. 
222) Аллахверан Гаджи Али оглы – 800 р. 
223) Гаджи Аллахверан Гаджи Али оглы – 2500 р. 
224) Мирзали Зарбали оглы – 1000 р. 
225) Гюлмали Керим оглы – 1000 р. 
226) Салахаддин Муталиб оглы – 500 р. 
227) Сарадж Муталиб оглы – 300 р. 
228) Солтан Амир оглы – 400 р. 
229) Бакир Ашир оглы – 600 р. 
230) Гейдар Шахсувар оглы – 700 р. 
231) Путан Шикар оглы – 600 р. 
232) Бадам Амир кызы – 600 р. 
233) Кара Баба оглы – 600 р. 
234) Мамиш Байрам оглы – 500 р. 
235) Хан Киши Магеррам оглы – 700 р. 
236) Сафар Байрам оглы – 400 р. 
237) Абуш Байрам оглы – 600 р. 
238) Кара Амир Ахмед оглы – 400 р. 
239) Бурхан Герай оглы – 500 р. 
240) Салима Гачай кызы – 200 р. 
241) Мамед Абдин оглы – 300 р. 
242) Баба Верди Махмуд оглы – 600 р. 
243) Мамед Насруллах оглы – 500 р. 
244) Гаджи Махмуд оглы – 300 р. 
245) Баба Киши Нух оглы – 300 р. 
246) Мамед Али Атабаба оглы – 200 р. 
247) Гусейн Баба Гусейн оглы – 500 р. 
248) Малик Садиф оглы – 600 р. 
249) Мириман Эйваз оглы – 400 р. 
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250) Мамед Гасан Гаджи Джаббар оглы – 600 р. 
251) Аннам Гаджи оглы – 400 р. 
252) Билал Гамза оглы – 600 р. 
253) Агабаба Байрам Кули оглы – 500 р. 
254) Вали Махмуд оглы – 400 р. 
255) Солтан Гюлмамед оглы – 300 р. 
256) Ага Кули Пари оглы – 200 р. 
257) Мамед Керим Карим оглы – 200 р. 
258) Мамед Ага Баба оглы – 800 р. 
259) Насир Гейдар оглы – 200 р. 
260) Ахлиман Музаффар оглы – 400 р. 
261) Нияз Эйваз оглы – 800 р. 
262) Аллахверди Гаджи Назар оглы – 600 р. 
263) Али Гаджи Молла Баги оглы – 600 р. 
264) Нух Баба Мухтар оглы – 700 р. 
265) Меджид Ибад оглы – 2200 р. 
266) Курбанали Башир оглы – 800 р. 
267) Фатали Абдулали оглы – 500 р. 
268) Фарух Гашим оглы – 400 р. 
269) Нана Бадал кызы – 500 р. 
270) Амир Хан Ага Карам оглы – 900 р. 
271) Кара Салим оглы – 700 р. 
272) Муршуд Гейбуллах оглы – 600 р. 
Что правильность причиненных армянами выше сказанным лицам 

убытков настоящим списком в присутствии двух понятых, а именно 
Калмалия Керим оглы и Ширалия Али оглы определили стоимость, а 
потому, я, Биджовский старшина удостоверяю подписью и приложением 
казенной печати.  

Алван Гюллар оглы. М.П. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 82-90. 

 
Документ №  85.   

Список 
убитых армянами жителей селения Биджов 

Перевод 
(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском алфавите). 

Армянами убитые от Биджовского общества: 
1) Ага Мамед Али Мамед оглы 
2) Тахмаз Гаджи Манаф оглы 
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3) Ганимат Гаджи Манаф оглы 
4) Фарман Махмуд оглы 
5) Салтанат Абдулхалас кызы 
6) Лятиф Ага Киши оглы 
7) Мамед Муслум оглы 
8) Ситара Бейдулла кызы с 3-мя детьми 
9) Нана Ханум Габибуллах кызы 
10) Муршуд Эйбутах оглы 
11) Мамед Али Гази Искендер оглы 
12) Масум Бейдулла оглы 
13) Тамам Нуру кызы 
14) Салтанат Ширхан кызы,  
15) Мамед Али оглы 
16) Гумбат Али оглы 
17) Нуру Гаджи Махмуд оглы 
18) Немат Бабаш оглы 
19) Гусейн Кули Байрам оглы 
20) Зульфугар Адил оглы 
21) Сары Адил оглы 
22) Гюлали Керим оглы 
23) Сархан и Бадхан, сыновья Курбана 
24) Зинат Джавад кызы 
25) Салафахан Гаджи Ирза оглы 
26) Пир Мурад Абиш оглы 
27) Гаджи Ага Мамед Гаджи Али оглы 
28) Нана Ата Баба кызы 
29) Ширали Абдулла оглы 
30) Вали Гаджи Али Кули оглы 
31) Хаси Гюлмамед оглы 
32) Салим Гюллар оглы 
33) Азим Шахмамед оглы 
34) Мустафа Байрам Кули оглы 
35) Гасан Сабур оглы 
36) Мустафа Ахмед оглы 
37) Рамазан с двумя сыновьями 
38) Гаджи Салах Гаджи Касум оглы 
39) Алияр Гюлали оглы 
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Освобожденные армянами пленные от Биджовского общества: 
1) Бек Ага - 6 душ с семейством 
2) Биби Ханум Гаджи Байрам кызы с одним сыном 
3) Гюлара Гаджи Ирза кызы. 

Действительность списка удостоверяю подписью и приложением 
казенной печати. 

Старшина Биджовского общества Алван Гюллар оглы.  
М.П. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 92- 93. 
 

Документ №  86.   
Протокол допроса   

1918 года ноября 5 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованного в ка-
честве потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., кото-
рый показал:  

Зовут меня Молла Абдул Халык Эфенди, 45 л., жит. сел. Чалов 
Шемахинского уезда, молла. 

Я состою моллой сел. Чалов. Старшина Али Гусейн Насрулла 
оглы не явился, потому что болен. Наше селение отстоит от гор. 
Шемахи в 14 верстах. В нем было 28 домов и 480 душ населения 
обоего пола. В настоящее время осталось 15-18 домов и 400 душ 
населения. Наше селение, как и другие, подверглось разгрому 
большевиков. После второго занятия Шемахи армянами и 
молоканами, они стали нападать на селения и сжигать их. Когда они 
напали на селение Сунди, тогда мы забрали весь свой скот и что по 
ценнее из движимого имущества, и ушли. Осталось только вся 
обстановка наша и другие крупные вещи. Через несколько дней мы 
получили сведения, что наше селение сожжено. Кем сожжено, никто 
из нас лично не знает, потому, что мы не видели, кто и когда напал и 
сжег наше селение, но слышали, что армяне и молокане. Сожгли 
больше десяти домов, остальные разгромлены, поломаны. Сожжена 
также мечеть. У нас во время скитания от разных болезней умерло 
около 80 человек. В селении никто не был убит, только в степи 
возле Аджикабула было убито большевиками 6 человек наших 
односельчан. В настоящее время у нас почти все больны, умирает в 
день до 4 человек. Представляю приговор об убытках и списки 
убитым. Более показать не имею. Читано. 
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Подпись: Молла Абдул Халык Эфенди (арабскими буквами). 
Переводил: Мамед Ширин оглы (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 97. 
 

Документ №  87.   
Приговор 

Перевод 
(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском алфавите). 

1337 года, Магеррама 27 дня. (3 ноября 1918 года)  
Мы, жители отдел. Чалу собрались вместе и составили настоящий 

приговор о поджогах, ограблениях, убийствах, причиненных больше-
викaми. 

1) Хан Киши Рагим оглы – домашние вещи, хлебные 
принадлежности, 2 барана, 1 верблюд, ценою – 3000 руб. 

2) Ханджан Молла Сеид оглы - домашние вещи, хлебные 
припасы – 2000 руб. 

3) Бабаджан Чапар оглы - домашние вещи, хлебные припасы - 
15.000 р. 

4) Али Гасан Гаджи Адил оглы - домашние вещи, хлебные 
припасы, пару лошадей – 15.000 руб. 

5) Молла Шахверди Адил оглы - домашние вещи, хлебные 
припасы, 1 лошад – 13.000 руб. 

6) Ахмед Гаджи Ганбай оглы - домашние вещи, хлебные 
припасы – 12.000 руб. 

7) Али Гусейн Насрулла оглы - домашние вещи, хлебные 
припасы – 15.000 руб. 

8) Худи Гаджи Джагангир оглы - домашние вещи, хлебные 
припасы – 10.000 руб. 

9) Мешади Садан Гаджи Фараджуллах оглы - домашние вещи, 
хлебные припасы- 5000 руб. 

10) Гаджи Асад оглы - домашние вещи, хлебные припасы – 8000 
руб. 

11) Гаджи Мамедяр Ата Киши оглы – дом – 3000 руб. 
12) Меджид Мамед оглы - домашние вещи, хлебные припасы – 

3000 руб. 
13) Абдуллах Байрам оглы - домашние вещи, хлебные припасы – 

3000 руб. 
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14) Саркар Кабир оглы - домашние вещи, хлебные припасы – 6000 
руб. 

15) Алиш Гусейн оглы - домашние вещи, хлебные припасы – 2000 
руб. 

16) Али Баба Гаджи Ширали оглы - домашние вещи, хлебные 
припасы – 10.000 руб. 

17) Надир Рустам оглы - домашние вещи, хлебные припасы – 2000 
руб. 

18) Ширин Масум оглы - домашние вещи, хлебные припасы – 
5000 руб. 

19) Суджаб Джан Гаджи Хатам оглы - домашние вещи, хлебные 
припасы – 2000 руб. 

20) Гусейн бек Дамир оглы - домашние вещи, хлебные припасы – 
3000 руб. 

21) Пирвермиш Махлаф оглы - домашние вещи, хлебные припасы 
– 4000 руб. 

22) Бахиш Мамед оглы - домашние вещи, хлебные припасы – 1000 
руб. 

23) Абдулсамад Нуру оглы - домашние вещи, хлебные припасы – 
1500 руб. 

24) Бабаджан Гаджи Мамед оглы - домашние вещи, хлебные 
припасы – 1500 руб. 

25) Ширинбала Шукюр оглы - домашние вещи, хлебные припасы 
– 1500 руб.  

26) Мадатяр Гаджи Дадаш оглы - домашние вещи, хлебные 
припасы – 1500 руб. 

27) Зейнал Халаф оглы - домашние вещи, хлебные припасы – 1000 
руб. 

28) Чубан Гасан оглы - домашние вещи, хлебные припасы – 2000 
руб. 

29) Бичан Ага Киши оглы – 6 коров - 3000 руб. 
30) Гаджи Алыш Керим оглы – 2 барана – 200 руб. 
31) Мечеть – 15.000 руб. 

1337 года Магеррама 28 дня. Этот приговор предъявили по 
составлении всем присутствующим Нияза Заман кызы, Шахназа Гачат 
кызы, Шарафа Керим кызы, Турфа Аслан кызы, Саркар Шикар оглы, 
Сулейман Мамед Гусейн оглы.  

Надпись: сел. Чалов. Убытки. Всего 239.000 руб. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 98-99. 
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Документ №  88.   
Протокол допроса    

1918 года ноября 10 дня, гор. Шемаха. 
Чрезвычайная Следственная Комиссия при Азербайджанском Пра-

вительстве допрашивала нижепоименованного в качестве потерпев-
шего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который показал:  

Зовут меня Паша Абдулла оглы, старшина сел. Ахсу 
Шемахинского уезда, мусульманин, 36 л., не грамотный. 

Не помню точно, но приблизительно через недели две после Шема-
хинского погрома напали армяне на наше селение Ахсу. Спустились 
армяне с гор вечером часов 7-8, и это дало возможность жителям сел. 
Ахсу, воспользовавшись темнотой наступившей ночи, уйти, оставив, 
конечно, свои вещи и скот. Но все же армянами было убито тогда 
человек 25 (двадцать пять). Нападение армян застало нас врасплох и 
жители села нашего бежали, кто куда мог – в разные селения и стались 
собираться в Ахсу лишь после прихода турок. 

Из имеющихся в селе нашем 500 домов подожжены и разрушены 
армянами почти все, остались лишь четыре дома. Об убытках, причи-
ненных нам армянами мы составили приговор и представляю 
Комиссии. Более показать не имею. Неграмотен. 

Член Комиссии: И.б.Шахмалиев (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 100. 

 
Документ №  89.   

Акт 
1919 года апреля 4-го дня. Я, старшина селения Ахсу, в количестве 

150 домов, вместе с выборными почетными жителями селения 
составили настоящий акт в следующем: 

Во время нападения на наше селение армян в месяце март 1918 
года жители нашего селения пострадали в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 200 (двести); женщин и детей – 300 
(триста);  

2)  Раненых: – не было;  
3)  Разрушено домов и строений на сумму – не было; 
4)  Сожжено домов и строений на сумму – 12.000.000 рублей; 
5)  Угнано, убито 500 голов крупного скота на сумму 2.500.000 

руб. 
6)  Мелкого скота и овец – 250 голов на сумму 180.000 руб. 
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7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 
хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму – 
10.000.000 рублей; 

8)  Попорчено и увезено сена на сумму – 1.550.000 рублей; 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - 6.370.000 

руб. 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму – 

1.900.000 руб. 
11)  Убытков на сумму 2.000.000. р. от оставшихся незасеянных 

полей.  
Всего убытков: 36.400.000 рублей. 
Сельский Старшина: Паша Абдулла оглы. 
(Печать утеряна)  
Приходский молла – 
Почетные жители: Аллахверди Елчиев и другие: подписи 

(арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 101. 

 
Документ №  90.   

Протокол осмотра 
1918 года Ноября 10-го дня. 
Я, член Чрезвычайной Следственной Комиссии Измаил бек 

Шахмалиев в присутствии понятых жит. сел. Ахсу Ага Иса бека Али бек 
оглы и Паши Абдулла оглы производил осмотр указанного сел. Ахсу и 
нашел следующее:  

Сел. Ахсу находится в 32 верстах у северу от станции Кюрдамир, 
на шоссейной дороге, идущей от этой станции до гор. Шемахи; 
расположено селение Ахсу у подножья горы и занимает площадь 
свыше 40 десятин; из имеющихся в селении этом 500 домов, а в том 
числе и мечеть подожжены и разрушены, за исключением четырех 
домов. 

В селении этом сделаны снимки – мечети под № 64, 65; дом 
Самеда Гаджи Мамед оглы под № 66; и дом Ага Иса бека Ага бек оглы 
под № 67. 

Понятые не грамотны. 
Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 102. 
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Документ №  91.   
Протокол осмотра 

1918 года Ноября 10-го дня.  
Я, член Чрезвычайной Следственной Комиссии Измаил бек 

Шахмалиев производил в присутствии понятых жит. сел. Ахсу 
Шемахинского уезда Ага Иса бека Али бек оглы и Паши Абдулла оглы 
осмотр мечети сел. Ахсу и нашел следующее:  

Мечеть находится в центре селения в 3 саженцах от шоссейной 
дороги, идущей от станции Кюрдамир до города Шемахи; длина 
мечети 22 арш., ширина 14 арш., и высота местами разрушенной стены 
ее 4 арш.  

Занимает мечеть со двором своим, окруженный каменным забором, 
площадь приблизительно в 50 квадратных саженей; крыши на мечети 
нет, она вся сгорела и железные листы от нее валяются в шоссе, 
местами развалившиеся, боковые стены заполняют почти всю 
внутренность мечети на 2 аршина от основания; никаких следов от 
деревянных (окон, дверей) частей мечети нет.  

На сим закончен протокол. 
Сделан снимок мечети под № 64, 65. 
Понятые не грамотны.  
Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 103. 
 
Документ №  92.  

Протокол допроса    
1918 года октября 21 дня. Гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего, с соблюдением 307-443 ст. Уст. Уг. Суд, который по-
казал: 

Зовут меня Шапелянг Башир оглы, 40 л., жит. сел. Гамялы 
Шемахинского уезда, неграмотен, старшина. 

Я состою старшиной сел. Гамялы Шемахинского уезда. Наше 
селение находится в пяти верстах от гор. Шемахи. В нашем селении 
было 120 дымов и 700 (семьсот) душ населения. Население занималось 
хлебопашеством. Наше селение два раза подвергалось нападению 
Джобанинских молокан: первый раз вскоре после праздника «Новруз-
Байрама», когда армяне напали на Шемаху ( в половине марта 1918 г.) 
и второй раз после ухода из Шемахи Ганджинских войск. Первый раз 
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молокане напали на наше селение и стали обстреливать его. Мы 
бежали. Молокане стреляли в убегавших и убили двух человек: Абу-
Муслума Мамед оглы и Зиньят Байрам кызы. Они подожгли тогда 
несколько домов и имущество наше похитили. Когда пришли 
Ганджинские войска, мы вернулись в селение, но оставались недолго, 
и опять пришлось бежать, потому что те же молокане окружили 
селение и начали обстреливать его. Они, как и в первый раз, стреляли в 
убежавших и убили Маила Махмуд оглы, Ширина Мамед Али оглы, 
Эльдара Музаффар оглы, Алатдина Гаджи Ага оглы и Азая Джебраил 
оглы. Когда мы окончательно вернулись в селение, то нашли 33 дома 
сожженными, а остальные разгромленными: все деревянные части, как 
двери, окна, потолки были увезены. Все имущество движимое 
расхищено. Мы знаем только, что напали на нас Джобанинские 
молокане, но назвать никого из них не можем, потому что видели их на 
далеком расстоянии. Представляю список пострадавшим с указанием 
размера убытков. Пострадавшие не знают, кто похитил их имущество, 
но могут опознать его у молокан. Более показать не имею. Читано. 
Неграмотен.  

Переводил: А. Мовсумов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 119. 
 
Документ №  93.  

Протокол допроса    
1918 года октября 21 дня. Гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего, с соблюдением 307-443 ст. Уст. Уг. Суд, который по-
казал: 

Зовут меня Ших-Верди Алаверди оглы, 50 л., жит. сел. Гамялы 
Шемахинского уезда, неграмотен. Ахсаккал. 

Нас разорили и разрушили наше селение Джобанинские молокане, 
которые действовали заодно с армянами. Первый раз они напали на нас 
вскоре после праздника «Новруз-Байрама». Мы бежали, оставив все свое 
движимое имущество. Тогда они убили Аби-Муслима и его жену Зиньят 
при следующих обстоятельствах: Аби Муслим хотел посадить свою жену 
на верблюд, молокане убили ее из ружья. Он бежал. На другой день он 
отправился за трупом жены, и молокане тоже застрелили его. Чрез нес-
колько времени, когда пришли Ганджинские войска, мы вернулись в 
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селение, но чрез несколько дней пришлось опять бежать, потому что 
Ганджинские войска оставили Шемаху. Тогда при нашем бегстве 
молокане убили пять человек. Мы оставили все свое движимое 
имущество. Когда окончательно вернулись в селение, то нашли его в 
развалинах: тридцать три дома были сожжены, а остальные разгромлены: 
были унесены все деревянные части. Движимое имущество расхищено. 
Мы не можем назвать по фамилиям никого из молокан, знаем только, что 
это были Джобанинцы, почти все взрослое население. Я узнал у одного 
молоканина, джобанинца, имени и фамилии которого не знаю, свои 
доски. Должен добавить, что молокане сожгли также нашу мечеть. Более 
показать не имею. Читано. Неграмотен. 

Переводил: А. Мовсумов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 120. 
 

Документ №  94.   
Протокол допроса  

1918 года ноября 11-го дня, гор. Шемаха. 
Чрезвычайная Следственная Комиссия при Азербайджанском 

Правительстве допрашивала нижепоименованного в качестве 
потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который 
показал:  

Зовут меня Шахпаланг Башир оглы, жит. сел. Гамялы Шема-
хинского уезда, 45 л., мусульманин, не грамотный. 

Состою я помощником старшины по селении нашему Гамялы Ше-
махинского уезда. Первый раз армяне совместно с Чобанлинскими 
молоканами напали на сел. наше утром, часов в 7-8. Конечно, не могли 
мы защищать селение наше, и пришлось нам бежать. Было убито тогда 
армянами из сельчан наших: 1) Ага Муслим Лятиф оглы, 2) жена его - 
Зинят Байрам кызы, 3) Аладдин Гаджи Ага оглы, 4) Кеокчак Курбан 
кызы. Бежали мы сперва в сел. Джабирли, а затем часть бежала в 
селение Текля, а часть в селение Екахана. Жили мы в селениях этих до 
прибытия в город Шемаху отряда мусульман из Гянджи. Вернувшись в 
селение свое, нашли мы имущество наше разгромленным и некоторые 
дома подожженными. 

Второй раз бежали мы, когда стал мусульманский отряд отступать 
из селения Гозлу, где шел бой с сильными армянскими войсками, при-
бывшими туда из города Баку. В этот раз бежали все мы в Геокчайский 
уезд, где жили до прихода турок.  
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До разгрома в селении нашем было 100 домов, из них во время 
первого и второго погромов разрушены до основания 25 домов, а 
остальные подожжены, но имеется возможность кое-как их исправить, 
и уцелели лишь 10 домов. Жителей села нашего убито, кроме 
указанных выше, еще 10 человек, но имена их я теперь не помню – 
всего из нашего селения убито армянами 14 человек. 

Живем мы ныне при ужасных условиях – от холода, голода и 
отсутствия жилища и болезней гибнет масса людей. Погром застал нас 
во время уборки хлебов, так что из посеянного ничего мы не могли 
собрать. Более показать ничего не имею. Не грамотен. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 108-109. 

 
Документ №  95.   

Протокол допроса    
1918 года ноября 11-го дня, гор. Шемаха. 
Чрезвычайная Следственная Комиссия при Азербайджанском  

Правительстве допрашивала нижепоименованного в качестве потер-
певшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который показал:  

Зовут меня Пирверди Аллахверди оглы, жит. сел. Гамялы, 60 л., 
мусульманин, не грамотный. 

На селение наше армяне напали утром, часов в 7. Не имея 
возможности защищаться, бежали мы в панике, оставив свои дома и 
имущества. До прихода в Шемаху из Гянджи отряда мусульманских 
войск жили мы в разных селениях – Джабирли, Текля и Екахана. 
Вернувшись в селение наше, мы ничего из имущества не нашли, а 
дома наши были подожжены и разрушены. Когда же указанный выше 
мусульманский отряд, встретив в селение Козлы большую силу армян, 
отступил, то пришлось нам второй раз бежать и бежали мы в этот раз в 
Геокчайский уезд. 

Убиты в селе нашем армянами человек 15, ими же разгромлено 
имущество наше и подожжены, разрушены дома.  

При невозможных условиях живем мы ныне – массами умирают у 
нас от голода, холода, отсутствия жилищ и от свирепствующей там 
какой-то болезни. Об убытках наших составили мы приговор и 
представили Комиссии через помощника старшины. Более добавить 
ничего не имею. Неграмотен.  

Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 104. 
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Документ №  96.   
Список 

убитым из сел. Гамялы Шемахинского уезда 
 

1) Аби-Муслум Мамед оглы 
2) Зиньят Байрам кызы 
3) Маил Махмуд оглы 
4) Ширин Мамед-Али оглы 
5) Эльдар Музаффар оглы 
6) Алатдин Гаджи Ага оглы 
7) Азай Джангир оглы 

22 октября 1918 г. 
Помощник Гамялинского Старшины Шапаланг Башир оглы (не 

грам.).  
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 121. 

 
Документ №  97.   

Список 
убыткам по сел. Гамялы Шемахинского уезда 

 
1) Муса Гаджи Вели оглы – дом с конюшней – 30.000 р. 
2) Тарлан Абдулла оглы – дом, конюшня, саманник – 20.000 р. 
3) Агаджан Азай оглы – дом с конюшней – 15.000 р. 
4) Куттасар Эхтибар оглы – дом – 5000 р. 
5) Шихали Мурсал оглы – дом с конюшней – 15.000 р. 
6) Мамед Али Абусалим оглы – дом – 1000 р. 
7) Умуд Абу-Муслум оглы – дом – 5000 р. 
8) Молла Меджид Молла Джалил оглы – 2-х домов – 5000 р. 
9) Хан-Калди Музаффар оглы – дом, конюшня, саманник и амбар 

– 20.000 р. 
10) Шавалад Джаби оглы – дом и саманник – 5000 р. 
11) Бала Эфенди Молла Мовсум оглы – дом, конюшня и амбар – 5000 р. 
12) Эльдар Гюл Али оглы – дом – 2000 р. 
13) Фатимали Ахмед-Али оглы – дом – 2000 р. 
14) Мурадали Орудж оглы – дом с конюшней- 2000 р. 
15) Гасан Али Орудж оглы – дом с конюшней – 2000 р. 
16) Мирзаджан Муса оглы – дом – 3000 р. 
17) Агали Гюль Али оглы – 2-х домов, амбар и саманник – 20.000 р. 
18) Ага Бала Эммин оглы – дом – 2000 р. 
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19) Исмаил Абдулла оглы – дом – 2000 р. 
20) Бедал Музаффар оглы – дом – 2000 р. 
21) Махьяддин Насир оглы – дом – 2000 р. 
22) Магеррам Шафи оглы – дом и саманник – 2000 р. 
23) Муса Шафи оглы – дом – 2000 р. 
24) Бек Али Шюль Али оглы – дом с конюшней – 3000 р. 
25) Шихверди Алаверди оглы – 2 домов, конюшня, лавка, саманник 

и амбар – 40.000 р. 
26) Баба Киши Микаил оглы – дом и конюшня – 2000 р. 
27) Нуриш Магомед оглы – дом и саманник – 2000 р. 
28) Таги Вазир оглы – дом и конюшня – 2000 р. 
29) Аслан Мустафа оглы – дом и конюшня – 2000 р. 
30) Алхас Мустафа оглы – дом – 3000 р. 
31) Исраил Г. Мамед оглы – дом и конюшня – 2000 р. 
32) Дунямали Гаджат оглы – дом, саманник и конюшня– 3000 р.  
Помощник Гамялинского Старшины Шапаланг Башир оглы (не 

грам.).  
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, лл. 122-123. 

 
Документ №  98.   

Приговор 
Мы, жители сел. Гамялы Шемахинского уезда, собравшись сего 8 

ноября 1918 года на сход, составили настоящий приговор о 
нижеследующем:  

Селение наше до разгрома его армянами состояло из 100 домов. 
Во время разгрома теми же армянами подожжены: домов 25;  
Убито: мужчин – 9, женщин – 1; 
Разгромлено, похищено и угнано: 

1) Ших-Верди Аллахведи оглы – домашних вещей на сумму – 
50.000 р. 

2) Шахпеланг Башир оглы - домашних вещей на сумму – 30.000 
р., крупного рогатого скота на сумму – 3000 р., лошадей на 
сумму – 1500 р., баранов на сумму – 10.000 р.; 

3) Муса Гаджи Вели оглы - домашних вещей на сумму – 40.000 
р., крупного рогатого скота на сумму – 6000 р., лошадей на 
сумму – 2000 р., баранов на сумму – 5000 р.; 

4) Агаджан Азии оглы - домашних вещей на сумму – 2000 р., 
крупного рогатого скота на сумму – 2000 р.; 

5) Ага Гаджи Вали оглы - домашних вещей на сумму – 10.000 р.; 
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6) Шамиль Гаджи Вели оглы - домашних вещей на сумму – 4000 р.; 
7) Амрах Абдулла оглы - домашних вещей на сумму – 10.000 р., 

крупного рогатого скота на сумму – 2000 р.; 
8) Джаваир Кубат оглы - домашних вещей на сумму – 5000 р.;  
9) Тарлан Абдулла оглы - домашних вещей на сумму – 5000 р., 

крупного рогатого скота на сумму – 5000 р.;  
10) Исмаил Ибрагим Халил оглы - домашних вещей на сумму – 

2000 р.; 
11) Джабар Идбар оглы - домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
12) Исмаил Маил оглы - домашних вещей на сумму – 3000 р.; 
13) Рамазан Герай оглы - домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
14) Шамхал Яхья оглы - домашних вещей на сумму – 1400 р.; 
15) Бакир Яхья оглы - домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
16) Шафагат Панах оглы - домашних вещей на сумму – 1300 р.; 
17) Наджафали Мехти оглы - домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
18) Бабахан Эйваз оглы – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
19) Балакиши Аллахверди оглы – домашних вещей на сумму – 

2000 р.; 
20) Умуд Абу Муслим оглы - домашних вещей на сумму – 800 р.; 
21) Магомед Муталим оглы- домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
22) Солтан Магомед оглы - домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
23) Шихали Мурсали оглы - домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
24) Махмуд Ибрагим Халил оглы - домашних вещей на сумму – 

1000 р.; 
25) Магомед Али Абу Салим оглы - домашних вещей на сумму – 

500 р.; 
26) Шамсадин Халил оглы - домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
27) Джалал Эльдар оглы - домашних вещей на сумму – 800 р.; 
28) Хан Гельди Мустафа оглы - домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
29) Мамед Кафар оглы - домашних вещей на сумму – 800 р.; 
30) Шахвелад Джами оглы - домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
31) Кули Аяз оглы - домашних вещей на сумму – 800 р.; 
32) Ага Баба Гаджи Баба оглы - домашних вещей на сумму – 800 р.; 
33) Азии Мамед Али оглы – домашних вещей на сумму – 900 р.; 
34) Махядин Халил оглы - домашних вещей на сумму – 500 р.; 
35) Молла Меджид Молла Халил оглы - домашних вещей на 

сумму – 1000 р.; 
36) Хаси Меджид оглы - домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
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37) Бала Эфенди Молла Масум оглы - домашних вещей на сумму 
– 10.000 р.; 

38) Рухулла Зал оглы - домашних вещей на сумму – 400 р.; 
39) Курбанали Курбан оглы - домашних вещей на сумму – 500 р.; 
40) Ханджане Джарулла оглы - домашних вещей на сумму – 500 

р.; 
41) Ибад Иса оглы - домашних вещей на сумму – 500 р.; 
42) Ахмед Алишан оглы- домашних вещей на сумму – 500 р.; 
43) Паша Керим оглы - домашних вещей на сумму – 500 р.; 
44) Баги Керим оглы - домашних вещей на сумму – 500 р.; 
45) Абдулла Зульфугар оглы - домашних вещей на сумму – 500 р.; 
46) Асад Сафар оглы - домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
47) Насир Салман оглы - домашних вещей на сумму – 400 р.; 
48) Дунямалы Гаджат оглы - домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
49) Ахмед Али Ахмед Али оглы - домашних вещей на сумму – 

1000 р.; 
50) Исрафил Гаджи Мамед оглы - домашних вещей на сумму – 500 р.; 
51) Эльдар Гюлали оглы - домашних вещей на сумму – 500 р.; 
52) Гасан Али Орудж оглы - домашних вещей на сумму – 500 р.; 
53) Мирзаджан Муса оглы - домашних вещей на сумму – 500 р.; 
54) Бадал Мустафа оглы - домашних вещей на сумму – 500 р.; 
55) Ага Али Гюлали оглы - домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
56) Исмаил Абдулла оглы - домашних вещей на сумму – 400 р.; 
57) Магерам Шафи оглы - домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
58) Муса Шафи оглы - домашних вещей на сумму – 400 р.; 
59) Фараджулла Аллахверди оглы - домашних вещей на сумму – 

500 р.; 
60) Мирзаджан Ахверди оглы - домашних вещей на сумму – 500 

р.; 
61) Абиль Гейдар оглы - домашних вещей на сумму – 500 р.; 
62) Гаджи Ага Мамед оглы - домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
63) Бала Киши Таир оглы - домашних вещей на сумму – 200 р.; 
64) Асад Омар оглы - домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
65) Бала Киши Курбан оглы - домашних вещей на сумму – 300 р.; 
66) Шафагат Бектемир оглы - домашних вещей на сумму – 400 р.; 
67) Аслан Мустафа оглы - домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
68) Гаджи Ага Джафар оглы - домашних вещей на сумму – 500 р.; 
69) Нурулла Джафар оглы - домашних вещей на сумму – 5000 р.; 
70) Лятиф Аллахверди оглы - домашних вещей на сумму – 500 р.; 
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71) Паша Керим оглы - домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
72) Нур Мамед Мамед оглы - домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
73) Фараджулла Сафар оглы - домашних вещей на сумму – 500 р.; 
74) Агамали Курбан оглы - домашних вещей на сумму – 500 р.; 
75) Халил Ахверди оглы - домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
76) Агад Байрам оглы - домашних вещей на сумму – 500 р.; 
77) Шихали Бекали оглы - домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
78) Умудали Абасали оглы - домашних вещей на сумму – 500 р.; 
Надпись: Всего 269.600 руб. 
Верно. 
Помощник Старшины по сел. Гамялы Шахпеленг Башир оглы. 

Неграмотен. 
Надпись: Представлено Комиссии 11.ХI.1918 г. 
Член Комиссии: И.б.Шахмалиев. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 105-107. 
 

Документ №  99.   
Протокол допроса    

1918 года ноября 11-го дня, гор. Шемаха. 
Чрезвычайная Следственная Комиссия при Азербайджанском Пра-

вительстве допрашивала нижепоименованного в качестве 
потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который 
показал:  

Бакир Молла Абдулла оглы, состою старшиной по сел. Мелик-
Чобанлы Шемахинского уезда, 40 л., мусульманин, грамотный. 

Напали на селение наше армяне часов в 5-6 вечера. Собравшись 
возле селение, мы укрылись в ущелье «Касад-Дара», где пробыли дня 
два, разбрелись по разным селениям Геокчайского уезда, в коих 
пробыли месяца 2-3 до прихода турок. Вернувшись в селение свое, мы 
ничего из имущества не нашли, а из имеющихся 70 домов были 
подожжены и разрушены 14 домов. Во время бегства нашего убито 
армянами 44 человек, из них 10 мужчин, 18 женщин и 16 детей. 

Об убытках, понесенных нами от армянского погрома составлен 
обществом нашим приговор, который и представляю. Более показать 
ничего не имею. 

Подпись: Бакир Молла Абдулла оглы (арабскими буквами). 
Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 110. 
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Документ №  100.   
Протокол допроса    

1918 года ноября 11-го дня, гор. Шемаха. 
Чрезвычайная Следственная Комиссия при Азербайджанском  

Правительстве допрашивала нижепоименованного в качестве 
потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который 
показал:  

Зовут меня Кяримом Джавад оглы, житель селения Мелик-
Чобанлы Шемахинского уезда, 50 л., мусульманин, не грамотный. 

Когда армяне напали на селение наше, мы бежали в ущелье 
«Касад-Дара», как более защищенное и безопасное место. Пробыли мы 
в ущелье этом дня два, а потом направились в Геокчайский уезд и в 
разных селениях этого уезда имели пребывание до прихода турок. 
Вернувшись через месяца два-три, мы нашли дома свои 
подожженными и разрушенными, а домашних вещей и скота мы не 
нашли, они были и похищены армянами когда мы бежали.  

Убито армянами человек 30-40 из нашего села. Более показать 
ничего не имею. Не грамотен. 

Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 113. 

 
Документ №  101.   

Приговор 
Мы, жители сел. Мелик-Чобанлы Шемахинского уезда, 

собравшись сего 9 ноября 1918 года на сход, составили настоящий 
приговор о нижеследующем: Селение наше до разгрома его армянами 
состояло из 70 домов. 

Во время разгрома теми же армянами подожжены: домов 14;  
Убито: мужчин – 10, женщин – 18, детей - 16; 
Разгромлено, похищено и угнано: 
1) Абдулла Герай оглы – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
2) Саттар Молла Рагим оглы – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
3) Зибир Кафар оглы – домашних вещей на сумму – 500 р., 

лошадей на сумму – 600 р.; 
4) Исбат Али оглы – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
5) Садых Ибрагим оглы – домашних вещей на сумму – 700 р.; 
6) Мейли Гюлали оглы – домашних вещей на сумму – 800 р.; 
7) Шабан Рамазан оглы – домашних вещей на сумму – 400 р., 

крупного рогатого скоты- 300 р.; 
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8) Теймур Дамир оглы – домашних вещей на сумму – 1200 р.; 
9) Исмаил Али оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
10) Исрафил Магерам оглы – домашних вещей на сумму – 700 р., 

крупного рогатого скота – 800 р.; 
11) Баба Кочери оглы – домашних вещей на сумму – 400 р.; 
12) Гаджи Мурад Молла Даргях оглы – баранов на сумму- 2200 р. 
13) Абульфаз Ахмед оглы – домашних вещей на сумму – 1500 р., 

крупного рогатого скота – 2000 р.; 
14) Халил Джамил оглы – домашних вещей на сумму – 300 р.; 
15) Ибрагим Халил Мустафа оглы – домашних вещей на сумму – 

700 р.; 
16) Фейзулла Герай оглы – домашних вещей на сумму – 300 р.; 
17) Мамед Али Орудж оглы - – домашних вещей на сумму – 500 

р.; 
18) Гюль Амир Гюль Мамед оглы - – домашних вещей на сумму – 700 р.; 
19) Агамали Ага-Верди оглы – домашних вещей на сумму – 400 р.; 
20) Байрам Кули Эйвазали оглы – домашних вещей на сумму – 300 р.;  
21) Юсуф Гаджи Барат оглы – домашних вещей на сумму – 300 р.; 
22) Зейва Мамед Заид оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
23) Гаджи Намаз Джавад оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
24) Сафтар Гейдар оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
25) Закаря Молла Абдулла оглы – домашних вещей на сумму – 400 

р., лошадей на сумму 1200 р.; 
Надпись: Всего 25.200 руб. 
Верно.  
Помощник Старшины по сел. Мелик Чобаны: Бакир Молла 

Абдулла оглы: подпись (арабскими буквами). 
Печать. 
Надпись: Представлен Комиссии 11.ХI. 1918 г. 
Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 111-112. 
 
Документ №  102.   

Протокол допроса    
1918 года ноября 13-го дня, гор. Шемаха. 
Чрезвычайная Следственная Комиссия при Азербайджанском Пра-

вительстве допрашивала нижепоименованного в качестве по-
терпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который 
показал:  
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Зовут меня Молла Юсуф Абдулрагим оглы, состою я 
старшиной Мальгамского общества, в каковое входит и селение 
Дада-Гюнаш Шемахинского уезда, мусульманин, 46 л., грамотен. 

Я сам житель сел. Мальгам, в каковое входит и селение Дада-
Гюнаш. Знаю я, что селение Дада-Гюнаш сильно пострадало от 
армянского нашествия. Человек 30 убито из этого села и разрушены 
десять домов почти до основания. Об убытках, причиненных армянами 
жителям сел. Дада-Гюнаш составлен обществом нашим приговор, 
который представляю. Более добавить ничего не имею. 

Подпись: Молла Юсуф Абдулрагим оглы (арабскими буквами). 
Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 123. 
 
Документ №  103.   

Протокол допроса    
1918 года ноября 13-го дня, гор. Шемаха. 
Чрезвычайная Следственная Комиссия при Азербайджанском Пра-

вительстве допрашивала нижепоименованного в качестве 
потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который 
показал:  

Молла Шир Керим Молла Киши оглы, жит. сел. Дада-Гюнаш 
Шемахинского уезда, мусульманин, не грамотный. 

Напали армяне на наше селение в полдень. Бежали мы с начала в 
лес, находящийся близ нашего села, а затем в селение Дада-Гюнаш, где 
прожили до прихода турок. Убито армянами из жителей нашего села 
человек 30. Дома наши подожжены и разрушены армянами. Об 
убытках, причиненных нам армянами, составлен обществом нашим 
приговор, который дал мне Старшина наш представить сам. 
Неграмотен. 

Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 128. 

 
Документ №  104.   

Приговор 
Перевод 

(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском алфавите). 
1918 года Октября 26 дня. Мы, Дада-Гюнашское общество 

собрались вместе и составили настоящий приговор:  
1) До пожара армянами были 58 домов; 
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2) Армяне убили 30 душ людей; 
3) Армяне сожгли 15 домов;  
4) Армяне ограбили имуществ и взяли, а именно:  
1) Гюль Алия Балакиши оглы – домашние вещи – 10.000 р., 2 

быка, баранов 2 шт. – 2500 р.; 
2) Кахрамана Ага Киши оглы – домашние вещи – 2000 р., 2 

коровы- 2100 р.; 
3) Кулия Карай оглы – домашние вещи – 1200 р., быков 4 шт. – 

2000 р.; 
4) Шафагата Адыгезал оглы – домашние вещи – 1300 р.;  
5) Иманверди Иман оглы – домашние вещи – 900 р.; 
6) Сатар Зивар Бала оглы – домашние вещи – 2000 р., быков 1 

пару- 2500 р.; 
7) Али Гейдар Мурад оглы – домашние вещи – 1200 р.; 
8) Солтан Али Мирза Мамед оглы – домашние вещи – 2000 р., 1 

корову – 500 р. ; 
9) Шахлар Насруллах оглы – домашние вещи – 800 р., буйволица 

– 1000 р.; 
10) Агалар Алышан оглы – домашние вещи – 900 р., буйволицу – 

900 р., лошадь – 1000 р.; 
11) Агамамия Насруллах оглы – домашние вещи – 1200 р., 

буйволов пару – 2000 р.; 
12) Амирали Аби оглы – домашние вещи – 6200 р., 4 буйволов – 

4000 р., коров 2 пару – 2000 р.; 
13) Теймур Ибрагим Халил оглы – домашние вещи – 900 р., 

буйволов одну пару – 5000 р., 3 коров – 3000 р.; 
14) Ага Гусейн Бала Киши оглы – домашние вещи – 800 р., козлов 

– 9 шт. – 900 р., корова- 500 р.; 
15) Ага мамед Мамед оглы – домашние вещи – 600 р., быков 1 

пару – 2100 р.; 
16) Ага Салах Мамед оглы – домашних вещей – 600 р., пару быков 

– 1000 р.; 
17) Салман Исмат оглы – домашних вещей – 600 р., лошадь – 1000 

р.; 
18) Билаладдин Билал оглы – домашних вещей – 3000 р., пару 

коров – 1000 р.; 
19) Амираслан Баба оглы – домашних вещей – 1500 р., быков – 900 р.; 
20) Джафар Кули оглы – домашних вещей – 3000 р., лошадь - 1000 

р., бык – 900 р.; 
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21) Камал Камал оглы – домашних вещей – 4000 р.; 
22) Баба Шахвелед оглы – домашних вещей – 6000 р., лошадей – 

2000 р.; 
23) Ага Шихали Шихали оглы – домашних вещей – 800 р.; 
24) Гидаят Гидаят оглы – домашних вещей – 2000 р.; 
25) Садраддин Гумбат оглы – домашних вещей – 3000 р., лошадь – 

1000 р.;  
26) Юсиф Касум оглы – домашних вещей – 4000 р., пару быков – 

3000 р.; 
27) Халил Ашим оглы – домашних вещей – 2000 р., корова – 1000 р.; 
28) Осман Гашим оглы – домашних вещей – 4000 р., лошадей – 

2000 р.; 
29) Ханлар Аби оглы – домашних вещей – 8000 р., 4 голов быков – 

9000 р.; 
30) Гамзат Аби оглы – домашних вещей – 9000 р., пару буйволов – 

8000 р.; 
31) Молла Шихкярим Молла Шихазим оглы – домашних вещей – 

9200 р., баранов на 3000 р., лошадь – 1000 р; 
32) Машади Мамед Али Гаджи Мамед оглы – домашних вещей – 

2000 р., буйволиц 6 шт. – 6000 р.; 
33) Абдул Али Гаджи Мамед оглы – домашних вещей – 1000 р., 

буйволиц пару – 5000 р.; 
34) Ханчан Али Гасан оглы – домашних вещей – 2000 р., буйволов 

– 2000 р.; 
35) Санан Баги оглы – домашних вещей – 1800 р., пару коров – 

2000 р.; 
36) Адиль Надир оглы – домашних вещей – 1800 р., пару коров – 

2000 р.; 
37) Баба Верди Мамед оглы – домашних вещей – 1000 р., 

буйволиц – 1000 р.; 
38) Сеид Ага Гаджи Баба оглы – домашних вещей – 1200 р., 

лошадь – 1000 р.; 
39) Нуруш Гюль Мамед оглы – домашних вещей – 1200 р., лошад 

– 1000 р.; 
40) Гаджи Сейфадин Нурали оглы – домашних вещей – 1100 р., 

быков – 2000 р.; 
41) Аслан Нурали оглы – домашних вещей – 6000 р., буйволиц 

пару – 1000 р.; 
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42) Самандар Таги оглы – домашних вещей – 4000 р., лошадь – 
2000 р.; 

43) Исмаил Гаджи Нуру оглы – домашних вещей – 2000 р., корова- 
2000 р.; 

44) Агали Ширали оглы – домашних вещей – 3000 р., буйволица – 1000 р.; 
45) Ахмед Ширали оглы – домашних вещей – 2100 р.; 
46) Искендер Наги оглы – домашних вещей – 1200 р., лошадь – 1000 р.; 
47) Кадыр Халилкурбан оглы – домашних вещей – 1000 р.; 
48) Мамед Ширали оглы – домашних вещей – 900 р.; 
49) Яхья Искендер оглы – домашних вещей – 800 р.; 
50) Гейбат Гюлали оглы – домашних вещей – 600 р.; 
51) Немат Хан Ахмед оглы – домашних вещей – 1500 р.; 
52) Билал Баба Али Баба оглы – домашних вещей – 8000 р., 8 

буйволов- 4000 р.; 
53) Ширин Мирза Самед оглы – домашних вещей – 600 р.; 
54) Сафарали Шукюр оглы – домашних вещей – 3000 р., быков – 

3000 р.; 
55) Мечнун Исрафил оглы – домашних вещей – 600 р.; 
56) Эман Шахмамед оглы – домашних вещей – 2000 р.; 
Я, Старшина удостоверяю приложением казенной печати. 
М.П. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 124-127. 
 
Документ №  105.   

Протокол допроса   
1918 года ноября 14-го дня, гор. Шемаха. 
Чрезвычайная Следственная Комиссия при Азербайджанском Пра-

вительстве допрашивала нижепоименованного в качестве потер-
певшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который показал:  

Зовут меня Атакиши Кули оглы, помощник старшины по селе-
нию Чайлы-Бахиш-бекли Шемахинского уезда, мусульманин, 60 
л., не грамотен. 

На селение наше армяне напали в полдень. Не имея возможности 
защищаться, бежали мы сперва в местность «Сайат» (Собат), а потом в 
селение Шорбачи Шемахинского уезда, где пробыли до прихода турок. 
Убиты армянами во время нападения односельчане наше: 1) Ага-Али 
Кербалай Аллахверди оглы, 2) Насир Вагит оглы, 3) Исмаил Мешади 
Бахиш оглы, 4) Неймат Кербалай Джалал оглы и 5) Али Гусейн Абдул 
Гусейн оглы. 
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По возвращении в селение, мы нашли все дома свои 
подожженными и разрушенными армянами. Мы ничего из вещей 
своих во время бегства не могли взять, все они были похищены 
армянами.  

Об убытках, понесенных нами, составили обществом приговор, 
который и представляю. Более показать ничего не имею. Неграмотный.  

Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л.155. 

 
Документ №  106.   

Протокол допроса    
1918 года ноября 14-го дня, гор. Шемаха. 
Чрезвычайная Следственная Комиссия при Азербайджанском  

Правительстве допрашивала нижепоименованного в качестве потер-
певшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который показал:  

Мешади Абдулла Гусейн оглы оглы, житель селения Чайлы-
Бахиш-бекли Шемахинского уезда, мусульманин, 65 л., 
грамотный. 

Селение наше небольшое – всего состоит из 36 домов, которые 
представляют теперь лишь одни развалины после нападения армян. 

Убито армянами из нашего села человек 5, имена их известны 
помощнику старшины по нашему селению Атакиши Кули оглы, 
который и скажет Вам их. 

От нападения армян нашли мы убежище в сел. Шорбачи, где и 
пробыли до прихода турок. Много похищено у нас армянами 
домашних вещей и скота. Об убытках наших составили мы приговор, 
который должен быть представлен Вам названным выше пом. 
старшиной Атакишием. Более показать ничего не имею.  

Подпись: Мешади Абдулла Гусейн оглы (арабскими буквами).  
Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л.158. 
 
Документ №  107.   

Приговор 
Мы, жители сел. Чайли-Бахиш-бекли Шемахинского уезда, соб-

равшись сего 13 ноября 1918 года на сход, составили настоящий 
приговор о нижеследующем:  

Селение наше до разгрома его армянами состояло из 36 домов;  
Во время разгрома теми же армянами подожжены: домов 36;  
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Убито: 5 человек; 
Разгромлено, похищено и угнано:  
1) Атакишия Кули оглы – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
2) Абдул Азиза Абас оглы – домашних вещей на сумму – 1500 р.; 
3) Ага Гусейна Мешади Агалар оглы – домашних вещей на 

сумму – 3000 р.; 
4) Агаджана Мешади Бахиш оглы – домашних вещей на сумму – 

1500 р.; 
5) Мешади Мурсала Абдул Али оглы – домашних вещей на 

сумму – 4000 р.; 
6) Али Юсифа Абузар оглы – домашних вещей на сумму – 5000 

р.; 
7) Мешади Абдуллы Гусейн оглы – домашних вещей на сумму – 

5000 р.; 
8) Гаджи Алекпера Гусейн оглы – домашних вещей на сумму – 

1500 р.; 
9) Али Гусейна Баги оглы – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
10) Мамеда Гюль Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 2000 

р.; 
11) Садяра Зейнал оглы – домашних вещей на сумму – 600 р.; 
12) Гасана Мешади Мамед Али оглы – домашних вещей на сумму 

– 3000 р.; 
13) Хан Бабы Мешади Мамед Али оглы – домашних вещей на 

сумму – 2500 р.; 
14) Али Гейбата Гусейн оглы – домашних вещей на сумму – 1500 

р.; 
15) Ага Баба Мешади Мамед оглы – домашних вещей на сумму – 

2500 р.; 
16) Елчия Мешади Гамид оглы – домашних вещей на сумму – 2000 

р.; 
17) Байрама Мешади Али Гусейн оглы – домашних вещей на 

сумму – 1500 р.; 
18) Али Верди Ага Али оглы – домашних вещей на сумму – 1200 

р.; 
19) Таптуха Исраил оглы – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
20) Мешади Аги Гусейн оглы – домашних вещей на сумму – 

15.000 р.; 
21) Велиджана Исмаил оглы – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
22) Биби Кулия Насир оглы – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
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23) Нифталия Вагуб оглы – домашних вещей на сумму – 4000 р.; 
24) Новруза Вагуб оглы – домашних вещей на сумму – 3000 р.; 
25) Сурхая Мехти оглы – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
26) Искендера Амирали оглы – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
27) Агада Керб. Шахверди оглы – домашних вещей на сумму – 

1500 р.; 
28) Джафара Имамверди оглы – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
29) Рустама Керб. Али оглы – домашних вещей на сумму – 500 р.; 
30) Наримана Дадаш оглы – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
31) Аташа Дадаш оглы – домашних вещей на сумму – 2500 р.; 
32) Гейдара Али Гейдар оглы – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
33) Джавада Намат оглы – домашних вещей на сумму – 15.000 р.; 
34) Кулама Теймур оглы – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
35) Мамед-Хана Баги оглы – домашних вещей на сумму – 1000 р.; 
36) Баба Кишия Манаф оглы – домашних вещей на сумму – 2000 р.; 
Надпись: Всего 117.800 руб. 
Верно.  
За Помощника Старшины Атакишия Кули оглы. Неграмотный. 
Надпись: Представлен Комиссии 13. ХI. 1918 года. 
Член Комиссии: И.Шахмалиев (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 156-157. 
 

Документ №  108.  
Протокол допроса    

1919 года апреля 6 дня. г. Шемаха. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия допра-

шивала нижепоименованного в качестве потерпевших согласно 307 и 
443 ст. Уст.Уг.Суд., причем они показали:  

Я –Солтан Паша Мурадов, 42 л., мусульманин, Старшина сел. 
Кущи Шемахинского уезда Бакинской губернии.  

Селение наше Кущи состоит из 600 домов и расположено на низмен-
ности, в 20 верстах от Шемахи. Нападение на наше селение было совер-
шено дважды. В первый раз это было в марте месяце прошлого года, 
времени точно не помню, на нас напали и обстреляли армяне; часов восемь 
утра, окружив совершенно неожиданно наше селение, они стали 
обстреливать его из пушек, пулеметов и ружей, обстрел этот они начали с 
дальнего расстояния, и мы, из первых же раздавшихся выстрелов бросили 
селение и все наше имущество на произвол судьбы и бежали по направле-
нию к Абдулянскому участку; во время бегства перебито было тогда 
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армянами много наших жителей – мужчин, женщин и детей; ворвавшись 
же затем в селение, армяне сожгли несколько самых лучших домов, расхи-
тили оставленные нами в селение имущество и угнали весь скот. Кто такие 
были те армяне – нам неизвестно, но как говорили, это были армянские 
войска. Спустя дней 15 мы вернулись в наше селение и стали понемногу 
заниматься своим хозяйством, как вдруг, через несколько дней, на селение 
наше напали уже исключительно молокане; они так же, как и в первый раз 
армяне, окружили селение и стали обстреливать его издали; мы снова 
бежали в тот же Абдулянский участок, а молокане тем временем, 
проникнув в селение, расхитили окончательно наше оставшееся имущест-
во, которое не успели увезти во время первого нападения армяне. Во время 
нашего бегства из селения молокане также обстреливали нас, причем тогда 
было убито много народу. Спустя дней 5 после этого нападения, когда нам 
дали знать, что селение наше оставлено молоканами, мы вернулись в 
селение, и тогда к нам явились два молоканина из сел. Маразы – кто такие 
были те молоканы, не знаю; они объявили нам, чтоб мы подчинились им, 
молоканам, как большевикам, чтобы мы сдали им все свое оружие, и тогда 
мы будем жить спокойно. Мы подчинились их требованию, составили об 
этом мирный приговор и все собранное в нашем обществе оружие 
отправили с двумя нашими почётными в сел. Маразы и передали его 
молоканам. После этого больше никто нам не угрожал. В оба эти нападе-
ния убиты было из нашего селения более 200 человек – мужчин, женщин и 
детей. Все наше имущество, как я упомянул уже выше, как то: домашние 
вещи, скот, и проч. Было расхищено армянами и молоканами. Акт об 
убытках, понесенных от этих нападений, всем нашим селением, представ-
ляю. Из нападавших на наше селение, как армян, так молокан, мы ни кого 
не узнали, так как, повторяю, обстреливали селение они не менее в рас-
стоянии 2-х – 3-х верст, и при первых же выстрелах мы бежали. Так что 
нападавших мы вовсе не видели и потому опознать кого-либо не могли. 
Более ничего показать не имею. Прочитано. Подпись: Солтан Паша Му-
радов.  

Печать: Старшина Кущинского Сельского Общества Шемах.  
Показание давал свидетель на русском языке. 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
 
2) Я, - Сафарали Сафар оглы, 45 лет, мусульманин, жит. сел. 

Кущи Шемахинского уезда Бакинской губернии, грамотен.  
Я являюсь поверенным по общественным делам нашего селения. 

Нападение на наше селение совершено было дважды. В первый раз 
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напали на нас армяне; кто такие были те армяне – не знаю, говорили 
также потом, что якобы во главе их стоял некий Степан Лалаев – 
шемахинец. Во второй раз нападение на наше селение совершили 
молокане селения Маразы, Козли и др. Так как при первых выстрелах мы 
бежали из селения, то узнать кого-либо из нападавших на месте мы не 
могли, но потом говорили нам сами же молокане, что главарями их во 
время нападения на наше селение были маразинцы Иван Максимович 
Горнев и Григорий Зотов. Во время этих нападений армяне и молокане, 
обстреливая селение и бежавших из него жителей, убили более 200 
мужчин, женщин и детей они сожгли в нашем селении несколько самых 
лучших домов, расхитили все наши домашние вещи, которые мы 
оставили в селении, спасаясь бегством, и угнали весь скот. После 
нападения на наше селение молокан, мы бежали в Абдулянский участок; 
когда, спустя несколько дней, мы вернулись в селение, к нам явились 
маразинские молокане Фаддей Игнатьевич Попов и Иван Максимович 
Горнев и предложили сдаться им, молоканам, как большевикам, и сдать 
им свое оружие. Мы подчинились их требованиям, сдали им оружие, 
после чего молокане стали у нас полными хозяевами; они требовали 
выдать им баранов, ячменя, стали собирать наш урожай в свою пользу и 
т.д. Такое положение продолжалось до прихода в Шемахинский уезд 
турецких войск, которые освободили нас от власти молокан. Более ничего 
показать не имею. Прочитано. 

Подпись: Сафарали Сафар оглы (арабскими буквами). 
Переводил: Бобров (подпись). 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл.19-21. 
  

Документ №  109.  
Акт 

1919 года апреля 8 дня. Я, старшина селения Кущи, из количества 
600 домов, вместе с выборными почетными жителями селения 
составили настоящий акт в том, что во время нападения на наше 
селение армян в месяце март 1918 года жители нашего селения 
пострадали в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 192; женщин – 115; детей – 26;  
2)  Раненых: нет;  
3-4)  Разрушено и сожжено домов и строений на сумму –195 тысяч 

рублей; 
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5)  Угнано, убито 140 голов крупного скота на сумму 28 тысяч 
руб. 

6)  Мелкого скота и овец – 1000 голов на сумму 700 тысяч руб. 
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
5.600.000 рублей. 

8)  Попорчено и увезено сена на сумму 200.000 рублей. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - нет 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

1.500.000 р. 
11)  Убытков на сумму 3.000.000. р. от оставшихся незасеянных 

полей. Всего убытков: 11.475.000 рублей. 
Сельский Старшина: Солтан Мурад (подпись) Печать. 
Приходский Молла – Молла Али Молла Бадал оглы (подпись 

арабскими буквами). 
Почетные жители: подписи (арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л.22. 
 
Документ №  110.  

Протокол допроса    
1919 года апреля 8 дня. г. Шемаха. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия допра-

шивала нижепоименованного в качестве потерпевших согласно 307 и 
443 ст. Уст.Уг.Суд., причем они показали:  

1) Я – Теймур Мешади Али-Мамед оглы, Старшина и жит. сел. 
Мири-кенд Шемахинского уезда Бакинской губернии, 
мусульманин, 35 л., неграмотен. 

Я состою старшиной по селению Мири-кенд. Селение наше 
состояло из 35 домов смешанного населения – из мусульман и армян. 
Домов 17 было мусульман, а 18 – армян. Напали на наше селение 
матрасинские армяне, которые окружив селение наше, хотели вырезать 
нас всех. Но односельцы наши Мири-кендские армяне не допустили. 
Тем не менее, не доверяя в будущем и односельцам нашим- Мири-
кендским армянам, мы почти все ушли из селения, остались лишь 
немногие, которым конаки ихние отказали защищать их от каких либо 
не было нападений армян других селений. Из оставшихся в селении 
наших мусульман впоследствии было убито мужчин, женщин и детей 
девятнадцать человек матрасинскими армянами. Одному односельцу 
нашему, ныне умершему Гусейну Джафар оглы, удалось бежать и он 
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рассказывал нам, что оставшихся в селении мусульман вырезали 
матрасинские армяне; из Мири-кендских армян только один Сатрак 
Петрос оглы, которому помогал и брат его Кеворк, принимали участие в 
резне. Я лично никого не видел и не знаю, кто убивал наших 
односельцев мусульман. Когда в первый раз матрасинские армяне 
напали на наше селение, мы, пользуясь вмешательством Мири-кендских 
армян, которые не пускали матрасинцев, спешно ушли из селения, не 
захватить ничего из своего имущества. Впоследствии все наши дома 
сожжены матрасинскими армянами, угнан весь скот и расхищено все 
домашнее имущество. 

Об убытках, причиненных нам армянами, составили мы акт, 
который вручен представителю Комиссии.  

Лично у меня сожжен дом с конюшней, саманник и другие мелкие 
строения. Угнан скот, лошади и расхищено все домашнее имущество. 
В общем понес я убытку на тридцать тысяч. Показание мне прочитано. 
Неграмотен. 

Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
 
2) Я – Муталлим Гамид оглы, житель. сел. Мири-кенд Шема-

хинского уезда, магометанин, 40 л., неграмотен.  
Селение наше Мири-кенд состояло из смешанного населения- 

мусульман и армян – 17 домов были мусульмане, а 18 – армяне. В 
марте прошлого 1918 года матрасинские армяне окружили наше 
селение и хотели разгромить его. Наши односельцы – Мири-кендские 
армяне не пустили матрасинцев громить селение наше, уговаривая их, 
что мы добрые соседи и что мы всегда жили с ними в ладу. Однако, 
боясь, что горсть армян Мири-кендцев едва ли будет в состоянии 
защитить нас от армян других селений, которые, благодаря общей 
ненависти армян к мусульманам, уже разгромили много 
мусульманских селений, ушли из своего селения. Ушли мы ночью, не 
все сразу, а по несколько домов, и чтобы было это не заметно для 
матрасинских армян, которые могли по дороге напасть на нас, мы 
ничего из вещей своих и скота не брали. Бежали мы сначала в сел. 
Сураханы, где прожив дней восемь, бежали затем в Геокчайский уезд, 
где пробыли до прихода в Шемахинский уезд турок. Когда мы были в 
селении Сураханы пришел туда односелец наш Кеворк Петрос оглы, 
который уговаривал нас вернуться в свое селение, обещал, что он и все 
Мири-кендские армяне защитят нас, и никто не может нас трогать. 
Несколько домов из наших мусульман поверили названному Кеворку и 
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вернулись. Все вернувшиеся впоследствии были убиты армянами. Кто 
их убил, я не знаю. Принимали ли участие в их убийствах и Мири-
кендские армяне, не знаю. Все дома наши подожжены и разрушены 
армянами. Оставшийся скот и домашние вещи наши расхищены.  

Лично я понес убытку на двадцать тысяч, считая сожженный дом 
свой и расхищенные вещи. Более показать ничего не имею. Показание 
мне прочитано. Неграмотен.  

Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
 
3) Я – Магеррам Мешади Алескер оглы, житель. сел. Мири-

кенд Шемахинского уезда Бакинской губернии, мусульманин, 28 
л., неграмотен  

Напали на наше селение матрасинские армяне в марте прошлого 
1918 года. Односельцы наши Мири-кендские армяне (селение Мири-
кенд состоит из 17 мусульманских и 18 армянских домов) не пустили 
матрасинских армян разгромить селение наше. Хотя наши односельцы 
- Мири-кендские армяне и уговаривали нас не покидать свое селение, 
тем не менее, мы из за боязни, что армяне других селений из общей 
вообще вражды к мусульманам рано или поздно разгромят наше 
селение, ушли из него. Оставили мы свое селение ночью. Ничего из 
имущества своего мы не брали. В селение Сураханы, где мы повели 
проживание дней 8, пришел односелец наш, Кеворк Петрос оглы, 
который уговорил несколько домов вернуться в селение Мири-кенд. Из 
вернувшихся никто не остался в живых. Их было мужчин, женщин и 
детей – человек 19; все они были убиты впоследствии армянами. 
Армяне каких селений убили их, я не знаю. Все наши дома сожжены и 
разрушены армянами, скот угнан, и вещи наши домашние расхищены.  

Лично я понес убытка около двадцати тысяч рублей. Показание 
мне прочитано. Неграмотный.  

Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл.32-35.  

 
Документ №  111.  

Акт 
1919 года апреля 8 дня. Я, старшина селения Мири-кенд, из 

количества 17 домов, вместе с выборными почетными жителями 
селения составили настоящий акт в том, что во время нападения на 
наше селение армян в месяце март 1918 года жители нашего селения 
пострадали в следующем: 
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1)  Убитых: мужчин - 8, женщин- 9, детей - 2;  
2)  Раненых: нет;  
3-4)  Разрушено и сожжено домов и строений на сумму – 100.000 

рублей 
5)  Угнано, убито 97 голов крупного скота на сумму 485.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 270 голов на сумму 149.000 р. 
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
300.000 р. 

8)  Попорчено и увезено сена на сумму 50.000 рублей. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - нет 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

100.000 р. 
11)  Убытков на сумму 349.000. р. от оставшихся незасеянных 

полей.  
Всего убытков: 1.633.000 (один миллион шестьсот тридцать три 

тысячи) рублей. 
Сельский Старшина: Теймур М.Али Мамед оглы (подпись 

арабскими буквами), неграмотный, а за сим, неграмотного расписался: 
Гусейн Багиров (арабскими буквами).  

Почетные жители: 1) Магеррам М.Алескер оглы, 2) Муталлим 
Гамид оглы и другие подписи (арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л.36.  

 
Документ №  112.  

Протокол допроса    
1919 года апреля 9\10 дня. г. Шемаха. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия допра-

шивала нижепоименованного в качестве потерпевших согласно 307 и 
443 ст. Уст.Уг.Суд., причем они показали:  

1) Я – Имам-Кули Кербалай Джафар оглы, помощник 
старшины по селению Борбор-Наваги Шемахинского уезда 
Бакинской губернии, мусульманин, 38 л., неграмотен.  

Селение наше отстало от большого селения Ахсу на расстоянии 
одной версты. Не помню точно числа, но было это в марте прошлого 
года, когда мы в полдень услышали усиленную ружейную и пушечную 
стрельбу со стороны селения Ахсу. Стрельба все продолжалась, как 
пожар охватил все селение Ахсу и охватил значительное пространство 
вокруг этого селения, между прочим, и наше селение. Не думая о чем-
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либо другом, как о спасении жизни своей, мы, побросав все, бежали 
сначала в селение Баскал, а затем в Геокчайский уезд. Были среди 
наших и такие, которые хотели спасти имущество свое, замедлились 
было в селении, навьючивая на волы, и нагружая на арбы вещи свои, 
но все они были застигнуты в селении и убиты армянами. Погибли, 
таким образом, в селении нашем до тридцати человек мужчин, женщин 
и детей. Из нападавших армян никого я не видел. Совершали ли 
армяне над оставшимися в селении односельцами нашими какие-либо 
зверства, я не знаю. В Геокчайском уезде пробыли мы до прихода в 
Шемахинский уезд турок, которые по прибытии своим в Шемахинский 
уезд водворили нас в село наше. По возвращении в селение свое, 
нашли мы его разгромленным – все наши дома были сожжены и 
разрушены армянами, скот весь угнан, домашние вещи расхищены, 
имеющиеся на полях хлеба убраны и унесены и сенокосы, а 
пастбищные места потравлены, а ровно попорчены фруктовые сады. 
Об убытках, причиненных нам армянами, составили мы акт, который 
я, как помощник старшины по нашему селению ныне и представляю 
Комиссии. Лично я понес убытков 2 тысяч рублей. Более показать 
ничего не имею. Прочитано. Неграмотный. 

Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
 
2) Я – Магомед Дурсун-Али оглы, ж. се. Борбор-Наваги Шема-

хинского у., мусульманин, 35 л., неграмотный.  
Еще в начале весны прошлого года ходили всюду слухи, что армяне 

Шемахинского уезда вооружаются и хотят громить как самый город 
Шемаху, так и все мусульманские селения Шемахинского уезда. Жили 
мы все время в тревоге, пока действительно не надвинулась на нас беда. 
Было в марте прошлого года, не помню точно числа, когда услышали со 
стороны селения Ахсу ружейные и пушечные выстрелы; скоро и пламя 
горевших от пожара домов охватила всю окрестность селения Ахсу и 
наше селение, находящееся в одной версте от этого селения. Решив, что 
это идет разгром селения Ахсу, мы спешно собрались было бежать. 
Выводить скот из конюшен и нагружать арбы свои вещами. Нам не 
удалось ничего с собой взять, т.к. не прошло и часа, как селение наше 
было окружено армянами и нам не оставалось ничего, как бежать, не 
думая о вещах своих. Бежали мы под обстрелами армян, которыми были 
убиты до тридцати человек из жителей нашего селения. Ночь спасла 
нас, если бы нападение было совершено днем, то можно сказать всех бы 
нас перебили армяне. бежали мы в Геокчайский уезд. После прихода в 
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Шемахинский уезд турок, вернулись мы в свое селение, которое нашли 
мы разгромленным. Все дома наши сожжены армянами, ими же угнан 
весь скот наш, расхищены вещи наши и снят с полей засеянные нами 
хлеба. Об убытках, причиненных нам армянами, мы составили акт, 
который Старшина наш представит Комиссии. Лично я понес убытков 
на сорок тысяч рублей. Показание мне читано. Неграмотен. 

Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 57-59. 

 
Документ №  113.  

Акт 
1919 года апреля 9 дня. Я, старшина селения Борбор-Наваги, из 

количества 14 домов, вместе с выборными почетными жителями 
селения составили настоящий акт в том, что во время нападения на 
наше селение армян в марте 1918 года жители нашего селения 
пострадали в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 15, женщин – 10, детей – 5;  
2)  Раненых: мужчин -нет;  
3-4)  Разрушено и сожжено домов и строений – на сумму 70.000 

рублей. 
5)  Угнано, убито 100 голов крупного скота на сумму 400.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 800 голов на сумму 800.000 р.  
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
200.000 р. 

8)  Попорчено и увезено сена на сумму 50.000 рублей. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - 20.000 р. 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

60.000 р. 
11)  Убытков на сумму 800.000. р. от оставшихся незасеянных 

полей.  
Всего убытков: 2.400.000 рублей. 
Сельский Старшина: Джафар Мешади Садык оглы и пом. его 

Имам-Кули Керб. Джафар оглы Подписи (арабскими буквами).  
Почетные жители: 1) Магомед Дурсун-Али оглы, 2) Шах-Полад 

Г.Джафар оглы, и др. подписи (арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 60. 
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Документ №  114.  
Протокол допроса    

1919 года апреля 9\10 дня. г. Шемаха. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия допра-

шивала нижепоименованного в качестве потерпевших согласно 307 и 
443 ст. Уст.Уг.Суд., причем они показали:  

1) Я – Абдул Кафар Абдул Самад оглы, старшина по селению 
Гярус Чапарлы Шемахинского у., Бакинской губернии, 
мусульманин, 45 л., неграмотный.  

Напали на наше селение армяне матрасинские вместе с 
молоканами селения Чухур-Юрт в марте прошлого года. Во время 
нападения и бегства нашего убиты армянами и молоканами из жителей 
села нашего человек до тридцати пяти мужчин, женщин, и детей. Из 
нападавших армян и молокан я не узнал никого, но бывший в плену у 
армян односелец наш Мешади Ага-бала Абдул Керим оглы, который 
каким-то образом бежал от армян, рассказывал, что главарем армян 
был некто Агриев, а из молокан узнал он Терекина и Михаила. Лиц 
этих я никогда не встречал и не знаю кто они такие. Во время бегства 
мы ничего из имущества своего не могли взять с собой – все добро 
наше было расхищено армянами и молоканами. В продолжении почти 
3-х месяцев скитались мы по разным селениям Геокчайского уезда, 
пока турки не пришли в Шемахинский уезд и не водворили нас в 
селение наше. В селении нашем почти ни одного дома не осталось 
целого, все они сожжены и разрушены армянами и молоканами. Скот 
наш весь угнан армянами же, и вещи наши расхищены ими. Об 
убытках, причиненных нам армянами и молоканами, мы составили акт, 
который я, как старшина по нашему селению, представляю Комиссии. 
Лично я понес убытков на двадцать тысяч рублей. Прочитано. 
Неграмотен.  

Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
 
2) Я – Мешади Ага-бала Абдул Керим оглы, ж. с. Гярус-

Чапарлы Шемахинского у., мусульманин, 35 л., неграмотен. 
Когда в марте прошлого года матрасинские армяне вместе с молока-

нами селения Чухур-Юрт напали на наше селение, то многие из нашего 
села побросав свои дома и имущество, бежали. Но я с некоторыми одно-
сельчанами и их женами и детьми не успели бежать, и попал я плен к 
армянам и молоканам. Армяне и молокане подожгли все наши дома и, 
разделив между собой оставленный нами весь скот, баранов, лошадей и 
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разные домашние вещи, забрали нас пленных в селение Матрасы. По 
дороге в Матрасы армянами, молокане не принимали участие, были 
убиты все дети и из женщин пожилые, а молодых женщин и мужчин 
оставили и привели в селение. В трех, четырех местах по дороге армяне 
останавливались и целыми толпами куда-то уводили женщин и опять 
возвращались вместе с ними. Рассказывали женщины, что каждый раз 
их армяне насиловали и т.к. их было много, а женщин мало, то, конечно, 
женщину несколько человек по очереди насиловали. Дней десять был я 
в плену у армян. Женщин по прибытии в Матрасы армяне куда-то увели 
от нас и по настоящее время не знаю что с ними стало; нас же мужчин 
держали вместе и заставляли жать, молотить хлеб днем, а ночью 
запирали в доме и караулили. Каким-то чудом удалось бежать мне от 
армян – бежал я днем, в то время как армяне, окружив нас, заставляли 
жать хлеб. Зная наперед, что армяне рано или поздно меня убьют, а быть 
может даже мучительной смертью, решил бежать, хотя стоило это мне 
жизни. По мне стреляли армяне и выпустили не менее ста-полутораста 
выстрелов, но счастье мое, ни одна из пуль не задела меня. Я долго 
скрывался в горах, ночью лишь переходил с места на места, пока чуть 
ли на 5-й день не нашел в Геокчайском уезде своих односельчан. 
Вернулись мы в селение свое после прихода в Шемахинский уезд турок.  

Об убытках, причиненных нам армянами, составили мы акт, 
который старшина наш представит Комиссии. Лично я понес убытков 
на 10 (десять) тысяч рублей. Показание мне прочитано. Неграмотен. 

Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл. 61-63. 

 
Документ №  115.  

Акт 
1919 года апреля 9 дня. Я, старшина селения Гярус-Чапарлы, из 

количества 50 домов, вместе с выборными почетными жителями 
селения составили настоящий акт в том, что во время нападения на 
наше селение армян в марте 1918 года жители нашего селения 
пострадали в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 10, женщин – 15, детей – 10;  
2)  Раненых: мужчин -нет;  
3-4)  Разрушено и сожжено домов и строений – на сумму 100.000 

рублей. 
5)  Угнано, убито 1000 голов крупного скота на сумму 500.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 1500 голов на сумму 1.500.000 р.  
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7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 
хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
100.000 р. 

8)  Попорчено и увезено сена на сумму 40.000 рублей. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - нет. 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

70.000 р. 
11)  Убытков на сумму 1.500.000. р. от оставшихся незасеянных 

полей.  
Всего убытков: 2.810.000 рублей. 
Сельский Старшина: Абдул Кафар Абдул Самад оглы. Подпись 

(арабскими буквами).  
Почетные жители: 1) Мешади Ага-бала Абдул Керим оглы, 2) 

Талят Мешади Касум оглы, и др. подписи (арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 64. 

 
Документ №  116.  

Протокол допроса    
1919 года апреля 8 дня. г. Шемаха. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия допра-

шивала нижепоименованного в качестве потерпевших согласно 307 и 
443 ст. Уст.Уг.Суд., причем они показали:  

1. Сейфаддин Ягуб оглы, 45 л., мусульманин, старшина 
селений Мурты и Ахтачи Шемахинского уезда Бакинской 
губернии, неграмотен.  

Селения Мурты и Ахтачи смежные и расположены среди 
армянских селений Сагиян, Матрасы, Ханкенд и др. Когда нам дали 
знать, что армяне осадили соседние с нами селение Шародил и 
собираются идти и на нас, мы, т.е. муртинцы и ахтачинцы, поспешно 
покинули свои селения и бежали в местечко Геокчай, успели захватить 
лишь кое-что из своего имущества; все основное наше добро, как-то: 
скот, домашние вещи, хлеб в зернах и пр. оставили в селении. Это было 
приблизительно в марте месяце прошлого года – времени точно не 
помню. Спустя 2 или 3 месяца только с приходом в Шемахинский уезд 
турок, мы возвратились в наши селения, которые оказались совершенно 
разрушенными и сожженными армянами; всё оставленные нами в 
селениях имущества, так-то: скот, вещи и проч. было расхищено, 
посевы хлебов частью убраны, частью потреблены армянами. Селение 
Мурты состояло раньше из 18 домов, а теперь осталось нас только 20 
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душ. Четверо наших односельчан убиты армянами дорогой, когда они, 
бежав из селении, пробирались в Геокчайский уезд, а остальные 
повымерли от голода и разных болезней. Смешное с нами селение 
Ахтачи из 6 домов, имело до нападения на него армян, около 70 
жителей, а теперь осталось их только 11 душ, остальные повымерли во 
время скитаний в Геокчайском уезде. В настоящее время мы, муртинцы 
и ахтачинцы, в виду нашей малочисленности слились в одно общество 
и живем все вместе в селении Мурты. Старшиною общества являюсь я, 
посему и представляю Вам акты об убытках по обоим названным 
селениям Мурты и Ахтачи. (по каждому отдельно). В нападении на 
наше селения участвовали, конечно, армяне всех соседних с нами 
селений: Матрасе, Ханкенд, Сагиян и др., но кто именно- не знаем, так 
как напавших мы не видели. Более ничего показать не имею. 
Прочитано. Неграмотен.  

Переводил: Бобров (подпись). 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
 
2) Я – Исмаил Микаил оглы, 50 л., мусульманин, житель сел. 

Ахтачи Шемахинского уезда Бакинской губернии, неграмотный.  
Я являюсь поверенным по общественным делам нашего селения. 

Селение наше состояло всего из 6 домов и насчитывало до 70 человек 
жителей. Когда в марте месяце прошлого года армяне осадили и 
начали громить соседние мусульманское селение Шародил и начали 
приближаться к нам, мы бежали в Геокчайский уезд, бросив селение и 
все наше имущество на произвол судьбы. Скитались мы по 
Геокчайскому уезду в течение 2-х - 3-х месяцев и вернулись в свои 
селения лишь с приходом в Шемахинский уезд турецких войск. 
Вернулось нас в селение всего 11 душ; остальные повымерли в Геокчае 
от голода и разных болезней. Селение наше мы застали сожженным, а 
все оставленное имущество, как-то: скот, домашние вещи и проч. 
расхищенными армянами. Урожаи наши были частью сняты и увезены, 
а частью потравлены. Разгромили наше селение наши же соседние 
армяне селений Сагиян, Матрасы, Ханкенд и др., но кто именно – не 
знаем, так как очевидцев этого никто из не был. Вернувшие из 
Геокчая, в виду нашей малочисленности, мы слились с соседями наши 
муртинцами в одно общество и живем сейчас в селении Мурты. Акт об 
убытках, понесенных нами от этого нападения армян, представлен Вам 
нашим старшиною Сейфаддином Якуб оглы. Более ничего показать не 
имею. Прочитано. Неграмотный.  
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Переводил: Бобров (подпись).  
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи) 
 
3) Я – Садулла Касум оглы, 40 л., мусульманин, жит. сел. 

Ахтачи Шемахинского уезда Бакинской губернии, неграмотный. 
Когда армяне соседних с нами селений Сагиян, Ханкенд и др. 

стали громить мусульманские селения и стали уже приближаться к 
нам, мы, покинув свои дома и оставив в селение всё наше 
имущественно, бежали в Геокчайский уезд, где большая часть наших 
односельцев вымерло от голода и разных болезней. От 70 человек 
осталось нас теперь всего 11 душ. Когда турецкие войска вступили в 
Шемахинский уезд, нам удалось кое-как пробраться обратно в наше 
селение, но застали мы его совершенно сожженным, а всё имущество 
разграбленным. Акт об убытках, понесенных нами, представлен Вам 
нашим старшиною. Разгромили наше селение армяне соседних с нами 
селений Сагиян, Ханкенд, Матрасы и др., но поименно назвать 
участников нападения мы не можем, так как нападавших не видели. 
Более ничего показать не имею. Прочитано. Неграмотный. 

Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл.23-25. 

 
Документ №  117.  

Акт 
1919 года апреля 8 дня. Я, старшина селения Ахтачы, из 

количества 6 домов, вместе с выборными почетными жителями 
селения составили настоящий акт в том, что во время нападения на 
наше селение армян в месяце март 1918 года жители нашего селения 
пострадали в следующем: 

1)  Убитых: нет;  
2)  Раненых: нет;  
3-4)  Разрушено и сожжено домов и строений 6 на сумму –

100.000 рублей; 
5)  Угнано, убито 50 голов крупного скота на сумму 150.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 50 голов на сумму 30.000 р. 
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, хлеба 

в зерне и прочего движимого имущества на сумму 50.000 р. 
8)  Попорчено и увезено сена на сумму 20.000 рублей. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - нет 
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10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 
100.000 р. 

11)  Убытков на сумму 80.000. р. от оставшихся незасеянных 
полей.  

Всего убытков: 530.000 рублей. 
Сельский Старшина: Сейфаддин Ягуб оглы, неграмотный, а за сим, 

неграмотного расписался: Гусейн Багиров (арабскими буквами)  
Почетные жители: 1) Исмаил Микаил оглы, 2) Садуллы Касум 

оглы, и другие подписи (арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л.26.  

 
Документ №  118.  

Акт 
1919 года апреля 8 дня. Я, старшина селения Мурты, из 

количества 9 домов, вместе с выборными почетными жителями 
селения составили настоящий акт в том, что во время нападения на 
наше селение армян в месяце март 1918 года жители нашего селения 
пострадали в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 4;  
2)  Раненых: нет;  
3)  Разрушено домов и строений 4 на сумму – 20.000 рублей 
4)  Сожжено домов и строений 14 на сумму – 50.000 рублей; 
5)  Угнано, убито 30 голов крупного скота на сумму 80.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 20 голов на сумму 10.000 р. 
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
150.000 р. 

8)  Попорчено и увезено сена на сумму 100.000 рублей. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - нет 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

100.000 р. 
11)  Убытков на сумму 50.000. р. от оставшихся незасеянных 

полей.  
Всего убытков: 750.000 рублей. 
Сельский Старшина: Сейфаддин Ягуб оглы, неграмотный, а за сим, 

неграмотного расписался: Гусейн Багиров (арабскими буквами)  
Почетные жители: 1) Исмаил Микаил оглы, 2) Садуллы Касум 

оглы, и другие подписи (арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л.27.  
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Документ №  119.  
Протокол допроса   

1919 года апреля 8 дня. г. Шемаха. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия допраш-

ивала нижепоименованного в качестве потерпевших согласно 307 и 
443 ст. Уст.Уг.Суд., причем они показали:  

1) Я – Гаджи Баба Байрам оглы, 60 л., мусульманин; Старшина 
сел. Талыш-Мелик-Умуд Шемахинского уезда Бакинской 
губернии, неграмотный.  

Селение наше Талыш-Мелик-Умуд состояло раньше из 45 домов, 
из коих 2 дома составляли армяне, но последние выселились из нашего 
селения еще задолго до упоминаемых по делу событий. В марте месяце 
прошлого года, когда дошла до нас весть, что армяне осаждают и 
громят соседние мусульманские селения Шародил и др., мы, 
заблаговременно покинув наше селение, бежали в Геокчай; мы успели 
захватить с собою лишь незначительную часть своего имущества – 
столько, сколько каждый мог унести на руках; всё же главное наше 
добро, как-то домашняя обстановка, скот, хлеб в зерне и проч. 
оставлено было в селение. Из Геокчая вернулись мы обратно в свое 
селение с вступлением в Шемахинский уезд турецких войск; причем 
оказалось, что армяне после нашего ухода ворвались в наше селение, 
сожгли большинство домов, а оставленные нами в селении имущество: 
скот, домашние вещи и проч. разграбили; сады наши оказались 
вырубленными и попорченными, урожай хлебов, частью были сняты и 
увезены, а частью потравлены. Во время этого нападения армяне убили 
из нашего селения 16 человек – мужчин, женщин и детей, которые не 
успели бежать и были застигнуты ими в селении. Одна из женщин, 
которая тоже была застигнута в селении армянами, но которой удалось 
каким-то образом спастись от них, - Маляк Гюльмамед кызы- 
рассказывала, что ворвавшиеся в селение армяне на ее глазах зарезали 
кинжалами трех женщин - Гюли Джафар кызы, Джейран Ибрагим 
кызы и Бирджагыз Джафар кызы, а потом сожгли их а саманнике, и что 
в убийстве этих женщин участвовал бывший наш односелец Аршак 
Макарович Тюниев, убитый впоследствии в г. Баку. Остальных участ-
ников этого нападения она не назвала. Как потом нам стало известно, 
нападение на наше селение совершено было армянами почти всех 
соседних армянских селений – Каджар, Сагиян, Дуваркенд, Кёвлюч, и 
др., но поименно назвать участников этого нападения мы не можем, 
так как, бежав из селения, мы их не видели. Акт об убытках, 
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понесенных нашим селением от этого нападения армян, представляю. 
Более ничего показать не имею. Прочитано. Неграмотный. 

Переводил: Бобров (подпись). 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
 
2) Я – Дамир Мустафа оглы, 70 лет, мусульманин, житель сел. 

Талыш-Мелик-Умуд Шемахинского уезда Бакинской губернии, 
неграмотный. 

Я являюсь поверенным по общественным делам нашего селения. Ког-
да в марте месяце прошлого года нам передали, что армяне осадили сел. 
Шародил и намерены двинуться и на нам, мы тотчас же бросили селение и 
бежали в Геокчайский уезд, откуда вернулись обратно в свое селение 
спустя 2-3 месяца, когда в Шемахинский уезд прибыли турецкие войска. 
Когда мы бежали из селения, мы успели захватить с собой лишь незначи-
тельную часть своего имущества, а все остальное было покинуто нами на 
произвол судьбы. Вернувшись в селение, мы застали большинство наших 
домов сожженными, а все имущество расхищенным армянами. У меня 
лично они сожгли дом и похитили 2 быков, одну лошадь, 40 баранов и 
большую часть домашних вещей – всего на сумму 30 тысяч рублей. Во 
время этого же нападения было убито армянами 16 человек – мужчин, 
женщин и детей; часть их, кажется 8 душ, которые не успели бежать, были 
застигнуты и перебиты в самом селении, а остальные были перебиты по 
дороге, когда бежали, около селения Карасахкал. В нападении на наше 
селение участвовали армяне почти всех окрестных селений, но поимённо 
их назвать не можем. Одна только наша женщина Маляк Гюль-Мамед 
кызы, застигнутая в селении армянами, но спасшаяся от них бегством, 
рассказывала, что армяне застигнутых в селении наших односельчан прямо 
резали кинжалами и потом сожгли их. Та же Маляк Гюль-Мамед кызы 
говорила, что среди ворвавшихся в наше селение армян, они узнала только 
одного – бывшего нашего односельца Аршака Тюниева, убитого потом в г. 
Баку, который, по словам Маляка, на ее глазах резал вместе с другими 
пойманных в селении женщин Гюли Джафар кызы и др. В селении нашем 
до нападения на него армян было 45 домов но, после бегства нашего из 
селения в Геокчае погибло много наших жителей от голода и разных 
болезней, так что сейчас осталось нас только 36 домов. Более ничего 
показать не имею. Прочитано. Неграмотен. 

Переводил: Бобров (подпись). 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл.28-30.  
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Документ №  120.  
Акт 

1919 года апреля 8 дня. Я, старшина селения Талыш Мелик-
Умуд, из количества 36 домов, вместе с выборными почетными 
жителями селения составили настоящий акт в том, что во время 
нападения на наше селение армян в месяце март 1918 года жители 
нашего селения пострадали в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 11; женщин – 4, детей – 1;  
2)  Раненых: нет;  
3-4)  Разрушено и сожжено домов и строений 25 на сумму – 25.000 

рублей 
5)  Угнано, убито 125 голов крупного скота на сумму 400.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 500 голов на сумму 250.000 р. 
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
2.000.000 р. 

8)  Попорчено и увезено хлеба 400.000 р. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - нет 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

500.000 рублей. 
11)  Убытков на сумму 300.000. р. от оставшихся незасеянных 

полей.  
Всего убытков: 3.975.000 рублей. 
Сельский Старшина: Гаджи Баба Байрам оглы, неграмотный, и по 

неграмотности его, расписался: Бобров (подпись).  
Почетные жители: Дамир Мустафа оглы, Ага Гейдар Омар оглы, 

Дадаш Абдул Гусейн оглы и другие подписи (арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л.31.  

 
Документ №  121.  

Протокол допроса    
1919 года апреля 8 дня. г. Шемаха. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия допра-

шивала нижепоименованного в качестве потерпевших согласно 307 и 
443 ст. Уст.Уг.Суд., причем они показали:  

1) Я – Агалар Магомед оглы, помощник старшины по селении 
Шародил, Шемахинского уезда Бакинской губернии, мусуль-
манин, 35 л., неграмотен. 
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Селение наше Шародил находиться по середине двух армянских 
селений – Каджарлы и Сагиян. В марте месяце прошлого года под 
вечер жители указанных селений Каджарлы и Сагиян окружили наше 
селение и никого не выпускали из него. Решив, что все это не к добру, 
что по примеру других мусульманских селений, армяне разгромят и 
наше селение, мы ночью стали по несколько домов незаметно уходить 
из селения, не имея возможности почти ничего взять из имущества 
своего. Когда мы ночью уходили, то караульными армянами было 
убито из односельцев наших до двадцати человек мужчин, женщин и 
детей. Бежали мы сначала в сел. Ахсу, где пробыли мы три дня, а 
затем, когда услышали, что армяне идут на Ахсу, ушли оттуда в 
Геокчайский уезд, где пробыли до прихода в Шемахинский уезд турок. 
С приходом турок вернулись мы в свое селение, которое нашли в 
развалинах. Дома наши все сожжены и разрушены армянами до 
единого, весь скот наш угнан, и все вещи наши расхищены. Об 
убытках причиненных нам армянами мы составили акт, который и 
представляю комиссии.  

Лично я понес убыток, считая сожженный дом и расхищенное иму-
щество мое, на пятьдесят тысяч. Показание мне прочитано. 
Неграмотен.  

Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
 
2) Я- Сохбат Мешади Бакир оглы, ж. с. Шародил 

Шемахинского у., мусульманин, 30 л, неграмотный.  
Селение наше Шародил разгромлено армянами соседних нам 

селений Каджарлы и Сагиян. Жители этих селений, окружив вечерком 
селение наше со всех сторон, не пускали никого из селения выйти. 
Зная наверняка, что на утро армяне разгромят селение наше, мы 
решили ночью бежать, но бежать … возможно незаметно. При таких 
условиях, конечно, мы могли лишь спасать жизнь свою, не думая о 
каких либо имуществах. Не все сразу, а лишь по несколько семейств 
оставляли селение мы, но все же армяне замечали уходящих из селения 
и стреляли по ним. Убито армянами в ту ночь человек двадцать из 
нашего села. Бежали мы сначала в селение Ахсу, но когда дошла до 
нас весть, что армяне идут и на это селение, ушли оттуда в 
Геокчайский уезд и вернулись в селение свое лишь после прихода в 
Шемахинский уезд турок. Никого из нападавших на наше селение 
армян я не могу назвать. По возвращении в селение свое мы нашли все 
дома свои сожженными и разрушенными. Весь имеющийся у нас 
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крупный и мелкий скот угнан армянами, а домашние вещи расхищены. 
Об убытках мы составили акт, который имеем представить комиссии. 
Лично я понес убытков на двадцать тысяч рублей. Показание мне 
прочитано. Неграмотен.  

Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
 
3) Я – Сейфаддин Хан-киши оглы, ж.с. Шародил 

Шемахинского у., мусульманин, 35 л., неграмотный.  
Армяне соседний селений Сагиян и Каджарлы, отстоящие от 

нашего селения Шародил в двух-трех верстах, как-то вечерком в марте 
прошлого 1918 года окружили селение наше со всех сторон и никого 
оттуда не выпускали. Зная по примеру других селений, что армяне на 
утро и наше селение разгромят и нас всех вырежут, мы ночью бежали, 
оставив все свое имущество. Когда мы ночью бежали армяне стреляли 
по нас и убили человек двадцать. Несколько месяцев скитались мы по 
разным местам и вернулись в селение свое лишь после прихода в 
Шемахинский уезд турок. Об убытках своих мы составили акт, 
который наш старшина представит Комиссии. Лично я понес убытка 
не менее, как на пятнадцать тысяч рублей. Показание мне прочитано. 
Неграмотный. 

Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл.38-40. 

 
Документ №  122.  

Акт 
1919 года апреля 8 дня. Я, старшина селения Шародил, из 

количества 70 домов, вместе с выборными почетными жителями 
селения составили настоящий акт в том, что во время нападения на 
наше селение армян в месяце март 1918 года жители нашего селения 
пострадали в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 10, женщин- 5, детей - 5;  
2)  Раненых: нет;  
3-4)  Разрушено и сожжено домов и строений на сумму – 350.000 

рублей 
5)  Угнано, убито 300 голов крупного скота на сумму 900.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 600 голов на сумму 360.000 р. 
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
300.000 р. 
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8)  Попорчено и увезено сена на сумму 50.000 рублей. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - нет 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

400.000 р. 
11)  Убытков на сумму 100.000. р. от оставшихся незасеянных 

полей.  
Всего убытков: 1.510.000 рублей. 
Сельский Старшина Теймур М.Али Мамед оглы. Подпись 

(арабскими буквами). Печать.  
Почетные жители: 1) Агалар Магомед оглы, 2) Сохбат М.Бакир 

оглы,  
3) Сейфаддин Ханкиши оглы и другие подписи (арабскими 

буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л.41. 

 
Документ №  123.  

Протокол допроса    
1919 года апреля 9 дня. г. Шемаха. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия допра-

шивала нижепоименованного в качестве потерпевших согласно 307 и 
443 ст. Уст.Уг. Суд., причем они показали:  

1) Я – Паша Абуш оглы, 35 л., мусульманин, житель и 
старшина сел. Ших-Мазид Шемахинского уезда Бакинской 
губернии, грамотный.  

Селение Ших-Мазид, состоящее из 25 домов, с исключительно 
мусульманским населением, расположено в 35 верстах от г. Шемахи, 
слитно с армянскими селениями Кёвлюч и Гюрджевен. В мае месяце 
прошлого года – 8-го или 9-го числа, точно не помню, рано утром, 
когда все еще спали, армяне, спустившись с гор огромной массой – 
человек в 800, стали обстреливать наше селение. Жители наши 
безпамяти пустились бежать из селения мимо селения Карасахкал по 
направлению в селении Кюрдамир. На другой день, когда в 
Карасахкалах нам передали, что армяне оставили наше селение, мы 
вернулись обратно и увидели, что дорога вблизи селения усеяно 
трупами наших жителей, как оказалось, армяне во время бегства 
застрелили и перебили кинжалами и штыками. Таких убитых 
оказалось до 20 человек – мужчин, женщин и детей. Все селение наше 
мы застали сожженным, а оставленные нами в селении имущество – 
скот, домашние вещи и проч. было разграблено. Застав в таком 
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положении наше селение, мы вернулись снова в сел. Карасачкалы, а 
когда последнее тоже подвергалось нападению армян, мы бежали в 
Геокчай и вернулись оттуда в свое селение лишь с приходом в 
Шемахинский уезд турецких войск. Кроме того, что армяне сожгли о 
разграбили наше селение, они же воспользовавшись нашим уходом, 
сняли и увезли весь урожай наших хлебов и сена, все сады фруктовые 
и виноградные были вырублены; из боязни армян мы не могли 
своевременно заняться полевыми работами, почему многие поля 
остались незасеянными – от этого мы также понесли большие убытки. 
Составленный нами акт об убытках. Понесенных всем нашим 
селением от этого нападения армян, представляю.  

В нападении на наше селение принимали участие армяне 
ближайших селений Кёвлюч, Гюрджеван, Матрасе и др., поименно 
назвать их мы не можем, так как при первых же выстрелах мы бежали 
и вовсе их не видели. Но потом нам передавали, что во главе 
нападавших на наше селение армян были б. помощник уездного 
начальника шемахинец Гавриил Караогланов, и житель сел. Матрасы 
Самвел Агриев. Более показать не имею. Прочитано. Паша Абуш оглы: 
Подпись (арабскими буквами). 

Переводил: Бобров (подпись). 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи) 
 
2) Я – Альяс Гейдар оглы, 40 л., мусульманин, житель сел. 

Ших-Мазид Шемахинского уезда Бакинской губернии, 
неграмотный. 

Нападение на наше селение совершено было нашими же соседями 
– армянами селения Кёвлюч, Гюрджеван и др. Окружили и начали 
обстреливать они наше селение рано утром, когда большинство наших 
жителей еще спали. Бросив селение со всем нашим имуществом, мы, 
под обстрелом армян, бежали в сторону с. Кюрдамир. На другой день в 
сел. Карасахкалы нам передали, что армяне оставили наше селение; мы 
тогда вернулись и застали на дороге около нашего селения до 20 
человек убитых наших жителей, в числе их был убит ружейной пулей 
и брат мой Эльдар. Все дома наши в селении были сожжены, а 
оставленное в них имущество было разграблено армянами. Застав в 
таком виде наше селение, мы снова ушли в сел. Карасахкалы, а когда и 
на это селение стали нападать армяне со стороны г. Баку, мы бежали в 
Геокчай, откуда вернулись в свое селение лишь с приходом в 
Шемахинский уезд турок.  
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Акт об убытках, понесенных нами от нападения армян, 
представлен Вам нашим старшиною. Нападение на наше селение, как я 
уже сказал, совершили армяне соседних с нами селений Кёвлюч, 
Гюрджеван и др., но из них мы никого узнать не могли, так как вблизи 
их не видели. Более ничего показать не имею. Прочитано. Неграмотен. 

Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
 
3) Я –Магомед Мехти-Кули оглы, 35 л., мусульманин, жит. сел. 

Ших-Мазид Шемахинского уезда Бакинской губернии, 
неграмотный. 

Когда армяне соседних с нами селений Кёвлюч, Гюрджеван и др. 
Напали на наше селение, мы при первых же с их стороны выстрелах бе-
жали, так что из нападавших никого узнать мы не могли. Армяне, обс-
треливая нас во время бегства, убили до 20 человек, мужчин, женщин и 
детей. Среди убитых около нашего селения был найден также 
двоюродный брат мой Хейрулла Ага Али оглы, на трупе которого 
оказалось семь пулевых ран и много кинжальных. Армяне напав тогда 
на наше селение сожгли все наши дома, угнали скот и расхитили все 
наше добро. Акт о понесенных нами убытках представлен Вам нашим 
старшиною. Более показать не имею. Неграмотен. 

Переводил: Бобров (подпись). 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл. 42-44. 
 
Документ №  124.  

Акт 
1919 года апреля 9 дня. Я, старшина селения Ших-Мазид, из 

количества 25 домов, вместе с выборными почетными жителями 
селения составили настоящий акт в том, что во время нападения на 
наше селение армян в месяце март 1918 года жители нашего селения 
пострадали в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 10, женщин- 5, детей - 3;  
2)  Раненых: мужчин -1;  
3-4) Разрушено и сожжено домов и строений 25 на сумму – 75.000 

рублей 
5)  Угнано, убито 100 голов крупного скота на сумму 300.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – голов на сумму. 
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, хлеба 

в зерне и прочего движимого имущества на сумму 250.000 р. 
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8)  Попорчено и увезено хлеба на сумму 30.000 рублей. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - 100.000 р. 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

200.000 р. 
11)  Убытков на сумму 200.000. р. от оставшихся незасеянных 

полей.  
Всего убытков: 1.155.000 рублей. 
Сельский Старшина: Подпись (арабскими буквами). 
Почетные жители: Подписи (арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 45. 
 
Документ №  125.  

Протокол допроса    
1919 года апреля 9 дня. г. Шемаха. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия допра-

шивала нижепоименованного в качестве потерпевших согласно 307 и 
443 ст. Уст.Уг.Суд,, причем они показали:  

1) Я – Ильяс Бала-Оглан оглы, 50 л., житель сел. Чаган-
Верхний Шемахинского уезда Бакинской губернии, мусульманин, 
неграмотен. 

Я являюсь поверенным по общественным делам нашего селения 
Чаган-Верхний. Селение наше расположено по соседству с 
молоканскими селениями Чухур-Юрт и Марьевка. Как то в апреле 
месяце прошлого года явились к нам несколько человек молокан из 
Чухур-Юрта, кто они были такие по фамилии не знаю, и предложили 
нам подчиниться им, молоканам, как большевикам, и сдать им все 
имеющееся у нас оружие. Мы подчинились их требованию, выдали им 
наше оружие, после чего молокане нас больше не беспокоили; но 
армянские вооруженные банды из селения Матрасе, Мейсары и др. 
стали систематически совершать набеги на наше селение, угонять скот, 
грабить дома, натравлять посевы и т.д. Таких нападений они 
совершили несколько. Всякий раз при приближении армян мы, будучи 
безоружными, убегали в лес, а они хозяйничали в селении как хотели. 
Было даже так, что когда поспели хлеба, они снимали урожай, 
молотили его у нас же в селении, после чего вывозили его с собой в 
свои селения. Акт о понесенных нашим селением от этих нападений 
армян убытках будет представлен Вам нашим старшиною. У меня 
лично армяне во время этих нападений угнали 2-х буйволов и 
похитили из дома 1\2 пуда масла, каковые имущество я оцениваю в 8 
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тысяч рублей. Нам известно только, что в нападениях этих на наше 
селение принимали участие армяне соседних с нами селений Матрасы, 
Мейсары и др., но кто такие именно нам не известны. Более ничего 
показать не имею. Прочитано. Неграмотен. 

Переводил: Бобров (подпись). 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 

 
2) Я – Мешади Малик Кадыр оглы, 60 л., мусульманин, жит. 

сел. Чаган-Верхний Шемахинского уезда Бакинской губернии, нег-
рамотный.  

После того как молокане под видом большевиков заставили нас 
сдать им все имевшиеся у нас оружие, армяне из селений Матрасы, 
Мейсары и др. стали систематически нападать на наше селение, 
угонять скот и грабить наше имущество. Всякий раз, как армяне 
приближались к нашему селению, мы, будучи безоружными и 
лишенными, поэтому возможности защищаться, бросали селение и 
убегали в лес, а они распоряжались в нем как хотели. Из нападавших 
поименно мы никого назвать не можем, так как вблизи их не видели. У 
меня лично армяне во время этих нападений похитили 30 овец, 
стоимостью в 15 тысяч рублей и на 2 тысячи разных домашних вещей. 
Акт об убытках, понесенных всем нашим селением от нападения 
армян, будет представлен Вам нашим старшиною. Более ничего 
показать не имею. Прочитано. Неграмотен.  

Переводил: Бобров (подпись). 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 

 
Допрос продолжен 10 апреля 1919 г.  
3) Я – Молла Юсиф Абдуррагим оглы, 44 л., мусульманин, 

Старшина сел. Чаган-Верхний Шемахинского уезда Бакинской 
губернии, грамотный. 

Селение наше Чаган-Верхний, состоящее из 60 домов с исключи-
тельно мусульманским населением расположено в 12 верстах от г. 
Шемахи, слева нас молоканские селения Чухур-Юрт и Марьевка. В 
апреле месяце прошлого года однажды явились к нам шесть человек 
молокан из Чухур-Юрта ( имен и фамилии тех молокан не знаю) и 
предложили нам сдать всё имеющееся у нас оружие и подчиниться им, 
молоканам, как большевикам. Мы исполнили их требование и сдали 
им всё свое оружие. После этого систематически банды вооруженных 
армян из соседних селений Матрасы, Мейсары и др. нападали на наше 
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селение, людей, правда, не убивали и домов не жгли, но угоняли скот, 
грабили домашние вещи, а когда поспели хлеба, они же, армяне, 
собрали и увезли весь урожай. Всякий раз, как армяне подходили к 
нашему селению, мы убегали в леса, так что из нападавших на наше 
селение армян мы никого не узнали. Из жителей наших был убит 
только один Абу Талыб Габибулла оглы, будучи обстрелянным 
армянами во время бегства из селения при их нападении. Акт об 
убытках, понесенных нашим селением от этих нападений армян, 
представлен. Более ничего показать не имею. Прочитано. 

Подпись: Молла Юсиф Абдуррагим оглы (арабскими буквами). 
Переводил: Бобров (подпись). 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл.46-48. 
 
Документ №  126.  

Акт 
1919 года апреля 10 дня. Я, старшина селения Чаган-Верхний, из ко-

личества 60 домов, вместе с выборными почетными жителями селения 
составили настоящий акт в том, что во время нападения на наше селение 
армян в месяце март 1918 года жители нашего селения пострадали в сле-
дующем: 

1)  Убитых: мужчин - 1,  
2)  Раненых: мужчин - нет;  
3-4)  Разрушено и сожжено домов и строений - нет 
5)  Угнано, убито 200 голов крупного скота на сумму 600.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 500 голов на сумму 250.000 р.  
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 60.000 р. 
8)  Попорчено и увезено сена на сумму 40.000 рублей. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - нет. 
10) Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

50.000 р. 
11)  Убытков на сумму 50.000. р. от оставшихся незасеянных полей.  
Всего убытков: 1.050.000 рублей. 
Сельский Старшина: Подпись (арабскими буквами). Печать.  
Почетные жители: Подписи (арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 49. 
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Документ №  127.  
Протокол допроса    

1919 года апреля 10 дня. г. Шемаха. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия допра-

шивала нижепоименованного в качестве потерпевших согласно 307 и 
443 ст. Уст.Уг. Суд., причем они показали:  

1) Я – Сафарали Муса оглы, 50 лет, мусульманин, помощник 
старшины по селению Чаган-Нижний Шемахинского уезда 
Бакинской губернии, неграмотный.  

Как то в апреле месяце прошлого года явились к нам сначала какие-то 
молокане из Чухур-Юрта от имени большевиков и потребовали выдать 
им все имеющееся у нас оружие. Мы исполнили это требование, и спустя 
дней шесть после этого совершенно внезапно громадная толпа вооружен-
ных армян окружило вдруг наше селение и начало его обстреливать. Мы, 
в панике бросив селение и всё наше имущество, бежали в ближайшие 
леса и там укрывались в течение более месяца, а армяне тем временем, 
заняв наше селение, хозяйничали в нем как хотели. Когда мы вернулись 
потом в селение, все имущество наше было разграблено, скот и бараны 
угнаны, а посевы были частью потравлены, частью сжаты и увезены 
армянами. Акт об убытках, понесенных нашим селением от этого 
нападения армян, представляю. Армяне обстреливали нас, когда мы 
бежали из селения, убили 3-х наших односельцев. Дома и постройки в 
селении остались целыми. Как нам известно, в нападении на наше 
селение принимали участие армяне селений Матрасы, Мейсары, Керкенч 
и Сагиян, но кто такие именно, не знаем, так как вблизи нападавших мы 
не видели, бежав из селения, как только они начали обстреливать его 
издали. Более ничего показать не имею. Прочитано. Неграмотен.  

Переводил: Бобров (подпись). 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
 
2) Я – Гаджи Мурсал Мурсал оглы, 70 л., мусульманин, житель 

сел. Чаган-Нижний Шемахинского уезда Бакинской губернии.  
Спустя несколько дней после того, как молокане из сел. Чухур-

Юрт под видом большевиков обезоружили нас, армяне из селений 
Матрасы, Сагиян, Керкенч и др. окружив внезапно наше селение, стали 
его обстреливать. Спасая лишь свою жизнь, не думая тогда уже об 
имуществе своем, мы бросили селение и бежали в окружные леса, где 
и скитались в течение нескольких недель. Когда потом мы вернулись в 
селение, то застали его совершенно разграбленным армянами. Все 
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домашние вещи из домов были порастасканы, скот и бараны угнаны, 
посевы потравлены и сжаты. Акт о причиненных нам армянами 
убытках представлен нашим старшиною. Дома и постройки в селении 
оставили целыми, поджогов не было. Обстреляв нас во время бегства 
из селения, армяне убили трех наших мужчин, раненых не было. Из 
нападавших мы никого узнать не могли, так как бежали из селения, как 
только началась стрельба издали, мы вблизи их не видели. Более 
показать не имею. Прочитано. Неграмотный. 

Переводил: Бобров (подпись). 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл.50-51. 
 
Документ №  128.  

Акт 
1919 года апреля 10 дня. Я, старшина селения Чаган-Нижний, из 

количества 37 домов, вместе с выборными почетными жителями 
селения составили настоящий акт в том, что во время нападения на 
наше селение армян в месяце март 1918 года жители нашего селения 
пострадали в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 3,  
2)  Раненых: мужчин - нет;  
3-4)  Разрушено и сожжено домов и строений - нет 
5)  Угнано, убито 310 голов крупного скота на сумму 930.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 350 голов на сумму 175.000 р.  
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
100.000 р. 

8)  Попорчено и увезено сена на сумму 50.000 рублей. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - нет. 
10) Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

100.000 р. 
11)  Убытков на сумму 50.000. р. от оставшихся незасеянных 

полей.  
Всего убытков: 1.405.000 рублей. 
Сельский Старшина: Подпись (арабскими буквами). Печать.  
Почетные жители: Подписи (арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 52. 
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Документ №  129.  
Протокол допроса    

1919 года апреля 10 дня. г. Шемаха. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия допра-

шивала нижепоименованного в качестве потерпевших согласно 307 и 
443 ст. Уст.Уг.Суд., причем они показали:  

1) Я – Кербалай Шукюр Кубат оглы, 55 лет, мусульманин, 
старшина сел. Агабекли Шемахинского уезда Бакинской губернии, 
неграмотный.  

Селение наше Агабекли расположено в 1\2 версте от армянского селе-
ния Мейсары и в верстах 3-х от армянского селения Матрасы. Когда еще в 
марте месяце прошлого года мы получили сведения, что армяне собирают-
ся напасть на нас, мы перешли на жительство в г. Шемаху, забрав с собою 
лишь часть нашего имущества, большую часть имущества мы оставили в 
селении. Как только мы ушли в Шемаху, армяне через два дня дейс-
твительно напали на наше селение, перебили оставшихся там 14 человек- 
стариков, женщин и детей, которые как бедняки думали, что армяне их не 
тронут и потому не ушли из селения; затем армяне угнали весь наш скот и 
расхитили все наши домашние вещи, которые мы не успели вывести с 
собой в г. Шемаху. Когда же армяне осадили Шемаху, мы вместе с 
горожанами бежали в сел. Кенгерли Геокчайского уезда, где многие из 
вымерли от голода и разных волнений, так что сейчас от нас осталось лишь 
несколько человек. С приходом турок в Шемахинский уезд мы вернулись в 
свое селение, которое застали совершенно разгромленным; поджогов, 
правда, не было, но все деревянные части, как-то двери, окна, полы и проч. 
были унесены армянами, а дома, лишенные таким образом скрепи, 
поразвалились. Весь урожай наших хлебов и сена также был снят и увезен 
армянами. Акт об убытках, причиненных армянами нашему селению, 
представляю. В разгроме нашего селения принимали участие армяне 
селений Матрасы, Мейсары Мири-кенд и др. , но кто именно – поименно 
указать не можем, так как нападение совершено было уже в наше 
отсутствие; остававшиеся же в селении некоторые из наших жителей были 
перебиты армянами. Убитых было: 7 мужчин, 3 женщин и 4 детей; все они 
были либо старики, либо больные, почему и не могли уйти своевременно 
из селения, да кроме того, они рассчитывали, что армяне не тронут их, как 
бедняков. Трупов их мы не видели, так что как они были убиты, нам не 
известно. Мы только полагаем, что они убиты, так как они оставались в 
селении, а когда мы после нападения армян вернулись в селение, то их там 
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не оказалось и они исчезли бесследно, Более ничего показать не имею. 
Прочитано. Неграмотный.  

Переводил: Бобров (подпись). 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл.53-54. 
 
Документ №  130.  

Акт 
1919 года апреля 10 дня. Я, старшина селения Агабекли, из коли-

чества 9 домов, вместе с выборными почетными жителями селения 
составили настоящий акт в том, что во время нападения на наше 
селение армян в месяце март 1918 года жители нашего селения 
пострадали в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 7, женщин – 3, детей- 4;  
2)  Раненых: мужчин - нет;  
3-4)  Разрушено домов и строений на сумму 45.000 руб. 
5)  Угнано, убито 100 голов крупного скота на сумму 300.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 200 голов на сумму 100.000 р.  
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 27.000 р. 
8)  Попорчено и увезено сена на сумму 10.000 рублей. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - нет. 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

200.000 р. 
11) Убытков на сумму 50.000. р. от оставшихся незасеянных полей.  
Всего убытков: 732.000 рублей. 
Сельский Старшина: Подпись (арабскими буквами). Печать.  
Почетные жители: Подписи (арабскими буквами) 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 55. 
 
Документ №  131.  

Протокол допроса    
1919 года апреля 6 дня. г. Шемаха. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия допра-

шивала нижепоименованного в качестве потерпевших согласно 307 и 
443 ст. Уст.Уг.Суд., причем они показали:  

1) Я – Аббас Маил оглы, 65 лет, мусульманин, житель сел. 
Джеваншир Шемахинского уезда Бакинской губернии, 
неграмотный.  
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Вместо вызванного Вами нашего сельского старшины, который 
находиться в отъезде, явился к допросу я, как поверенный по 
общественным делам нашего селения. Нападение на наше селение 
совершено было в марте месяце прошлого года армянами окрестных 
селений Дуваркенд, Ханкенд, Даракенд, Каджар и др. Когда армяне 
окружили наше селение и стали его обстреливать, мы стали спасаться 
бегством, и кто успел бежать- остался в живых, а остальные, которые 
застряли в селении, или были пойманы армянами по дорогам, были все 
перебиты. Таких убитых было 55 человек – из них 25 мужчин, 20 
женщин и 10 детей. В числе убитых были и два моих двоюродных 
братьев – Ильхас Гамид оглы и Хасай Гамид оглы. Мы, оставшиеся в 
живых, бежали в Геокчайский уезд, где и находились до прихода 
турок. Там многие из наших жителей погибли от голода и разных 
болезней, так, что в настоящее время из 18 дымов осталось лишь 10 
дымов. Армяне сожгли в нашем селении, за исключением нескольких 
незначительных построек, почти все наши лучшие дома, угнали весь 
имевшийся у нас крупный и мелкий скот и расхитили все наши 
домашние вещи. Часть урожая наших хлебов также была снята и уве-
зена ими. Из нападавших мы никого не могли узнать, так как в самом 
начале обстрела нашего селения мы в панике бежали и никого из них 
вблизи не видели. Составленный нами акт об убытках, причиненных 
во время этого нападения армянами нашему селению, представлю. 
Более ничего показать не имею. Прочитано. Неграмотный. 

Переводил: Бобров (подпись). 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
 
2) Я – Ширван Гаджи Сонга оглы, 45 л., мусульманин, житель 

сел. Джеваншир Шемахинского уезда Бакинской губернии. 
Во время нападения армяне на наше селение я находился в Кюрда-

мире, так что очевидцем его я не был. Когда мне дали знать, что 
армяне разгромили наше селение, я направился по направлению к 
Геокчаю и там по дороге встретил бежавших из селения свою семью и 
других спасшихся бегством от армян моих односельцев, со слов 
которых я только и узнал о подробностях этого нападения. В числе 
других, убитых армянами наших односельцев, оказался мой 
двоюродный брат Махмуд Зюльфугар оглы. У меня в селении армяне 
сожгли каменный дом под железной крышей, угнали 5 штук крупного 
рогатого скота и разграбили все мои домашние вещи, причинив мне в 
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целом убытков не менее чем на 30 тыс. рублей. Более ничего показать 
не имею. Прочитано. Неграмотен.  

Переводил: Бобров (подпись). 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл. 65-66. 
 
Документ №  132.  

Акт 
1919 года апреля 6 дня. Я, старшина селения Джеваншир, из 

количества 18 домов, вместе с выборными почетными жителями 
селения составили настоящий акт в том, что во время нападения на 
наше селение армян в марте 1918 года жители нашего селения 
пострадали в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 25, женщин – 20, детей – 10;  
2)  Раненых: мужчин - нет;  
3-4)  Разрушено и сожжено домов и строений – на сумму 150.000 

рублей. 
5)  Угнано, убито 200 голов крупного скота на сумму 500.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 250 голов на сумму 200.000 р.  
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
180.000 р. 

8)  Попорчено и увезено сена на сумму - нет 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - нет. 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

600.000 р. 
11)  Убытков на сумму 500.000. р. от оставшихся незасеянных 

полей.  
Всего убытков: 2.130.000 рублей. 
Сельский Старшина: Подпись (арабскими буквами).  
Почетные жители: Подписи (арабскими буквами) 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 67. 
 

Документ №  133.  
Протокол допроса    

1919 года апреля 10 дня. г. Шемаха. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия допра-

шивала нижепоименованного в качестве потерпевших согласно 307 и 
443 ст. Уст.Уг.Суд., причем они показали:  



Мадрасинский участок 
 
 

213 
 

Я – Баги Юсуф оглы, 45 лет, мусульманин, помощник 
старшины по сел. Кюрдамич Шемахинского уезда Бакинской 
губернии, неграмотный. 

Как-то в марте месяце прошлого года, однажды рано утром воору-
женные молокане в числе до 300 человек из селения Чухур-Юрт, 
Астраханка и Хилмили окружили наше селение и продержали нас в 
таком осадном положении почти целый день. Наконец, под вечер, 
явились к нам в селение три молокана из сел. Астраханки Василий 
Казаков, Василий Абрамович и Иван – сын Кашки – Василия («кашка» 
- прозвище), фамилий последних не знаю, - и потребовали от нас 
именем большевиков выдачи им всего имевшееся у нас в селении 
оружия. Мы подчинились их требованию, выдали им все наше оружие, 
после чего молокане оставили наше селение и ушли, никого из нас не 
тронув. Но спустя дня 3 после этого, молокане, вдруг, без всякой 
причины, убили недалеко от селения 5 человек наших рабочих, 
собиравших для топки дрова. К этому времени около нашего селения 
стали появляться банды вооруженных армян из сел. Матрасы, 
Мейсары, Сагиян и др. Видя такое угрожающее положение, мы стали 
отдельными партиями бежать из селения на станцию Алят. Когда мы 
бежали, дорогой армяне и молокане отстреливали нас и убили еще 20 
человек наших односельцев; в числе убитых был и мой двоюродный 
брат Мугбил Совгу оглу. Вернулись мы в селение только с приходом 
сюда турок и нашли, что армяне и молокане сожгли у нас в деревне до 
300 домов, угнали весь наш крупный и мелкий скот, расхитили все 
покинутые нами в селении домашние вещи, сняли и увезли весь 
урожай наших хлебов и сено, словом, имущественно разорили нас 
совершенно. Подробный акт о причиненных нам убытках 
представляю. Поименно назвать участников разграбления нашего 
селения мы не можем, мы можем только сказать, что в нём 
участвовали жители почти всех окрестных армянских и молоканских 
селений. Более ничего показать не имею. Прочитано. Неграмотен.  

Переводил: Бобров (подпись). 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
 
Я – Алхас Керим оглы, 60 л., мусульманин, житель сел. 

Кюрдамич Шемахинского уезда Бакинской губ., неграмотен.  
После того, как молокане соседних с нами селений Чухур-Юрт, 

Астраханка и др., именуя себя большевиками, окружили нас, а затем 
ни с того, ни с сего убили недалеко от нашего селения несколько 
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человек наших рабочих, мы бросили селение и бежали на ст. Алят. 
Дорогой мы были обстреляны молоканами и армянами, причем убито 
было тогда 20 человек наших односельцев. Бежав, мы все свое добро 
оставили в селении. Когда мы потом, после прихода в Шемахинский 
уезд турок, вернулись в свое селение, то нашли, что армяне и молокане 
сожгли в нем до 30 домов, угнали весь наш скот, а все домашние вещи 
расхитили. Сняли и увезли они также весь урожай наших хлебов и 
сена. Составленный нами акт о понесенных нашим селением убытках 
представлен Вам нашим старшиною. Более ничего показать не имею. 
Прочитано. Неграмотен. 

Переводил: Бобров (подпись). 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
 
Я- Абузер Гюли оглы, 55 лет, житель сел. Кюрдамич Шемахин-

ского уезда Бакинской губернии, мусульманин, неграмотен. 
Как-то в марте месяце прошлого года молокане соседних селений 

Чухур-Юрт, Астраханка и Хильмили, окружив наше селение, объявили 
нам, что мы должны подчиниться им, как большевикам, и выдать им 
имеющиеся у нас в селении оружие. Мы подчинились их требованиям, 
выдали им оружие, после чего они удалились; но спустя несколько 
дней после этого, молокане, без всякого повода убили несколько 
человек наших рабочих, собиравших около селения для топлива дров, 
и вслед за этим мы получили сведение, что молокане с армянами 
собираются напасть на наше селение; в окрестностях нашего селения, 
действительно стали появляться банды вооруженных армян, которые 
стали потравлять наши посевы и даже угонять наш скот. Когда же 
однажды банды эти открыли стрельбу по нашему селению, мы, бросив 
свои дома и всё наше имущество на произвол судьбы, бежали из 
селения на станцию Алят. Когда мы бежали, армяне уже вместе с 
молоканами стреляли по нас, причем убили тогда еще 20 человек 
наших односельцев, в том числе шурина моего Кафара Паша оглы. 
Когда потом, с приходом в Шемахинский уезд турок, мы вернулись в 
селение, то оказалось, что армяне и молокане сожгли в нем около 30 
наших домов, угнали весь скот и расхитили все наши домашние вещи. 
В нападении на наше селение принимали участие жители почти всех 
соседних армянских и молоканских селений, кто такие именно- не 
знаю. Акт об убытках, понесенных нами от этого нападения армян и 
молокан на наше селение, представлен Вам нашим старшиною. 
Прочитано. Неграмотный. 
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Переводил: Бобров (подпись). 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл. 68-70. 
 
Документ №  134.  

Акт 
1919 года апреля 9 дня. Я, старшина селения Кюрдамич, из коли-

чества 80 домов, вместе с выборными почетными жителями селения 
составили настоящий акт в том, что во время нападения на наше 
селение армян в марте 1918 года жители нашего селения пострадали в 
следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 25;  
2)  Раненых: мужчин - нет;  
3-4)Разрушено и сожжено 30 домов и строений – на сумму 

1.500.000 р. 
5)  Угнано, убито 500 голов крупного скота на сумму 1.500.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 1000 голов на сумму 500.000 р.  
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
1.000.000 руб. 

8)  Попорчено и увезено сена на сумму – 200.000 руб. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - нет. 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

300.000 р. 
11)  Убытков на сумму 200.000. р. от оставшихся незасеянных 

полей.  
Всего убытков: 5.200.000 рублей. 
Сельский Старшина: Подпись (арабскими буквами).  
Почетные жители: Подписи (арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 71. 
 
Документ №  135.  

Протокол допроса    
1919 года апреля 10 дня. г. Шемаха. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия допра-

шивала нижепоименованного в качестве потерпевших согласно 307 и 
443 ст. Уст.Уг.Суд., причем они показали:  
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Я – Гаджи Джафар Кули оглы, 35 л., мусульманин, помощник 
старшины по селению Конахкенд Шемахинского уезда Бакинской 
губернии, неграмотный.  

Как то в марте месяце прошлого года, однажды рано утром, 
молокане-солдаты из селений Джобани и Астраханка, окружив наше 
селение и объявив себя большевиками, потребовали от нас 
подчиниться их власти и выдать им имеющиеся у нас в селении 
оружие. Мы выполнили их требование, выдали им все свое оружие, 
после чего они удалились. Спустя приблизительно неделю после этого 
в селение к нам явилось 12 человек-солдат-молокан (имени и фамилии 
их не знаю), кажется из села Джобани, и объявили нам, что штаб их, 
большевиков, находящийся в селении Хильмили требует от нас к себе 
15 человек- представителей, для дачи каких-то показаний. Они взяли 
15 человек наших почетных и отправились с ними якобы в селение 
Хильмили, в штаб; между тем не отойдя даже 1\2 верста от нашего 
селения, солдаты те, даже на дороге, одним ружейным залпом 
перебили всех упомянутых выше наших почетных. Крайне 
встревоженные этим событием и получив сведение, что с другой 
стороны, наступают на наше селение армяне, мы поняли всю 
опасность нашего положения, стали целыми партиями покидать 
селение и бежать в Абдулянский участок, где всё тогда обстояло еще 
довольно спокойно. Во время нашего бегства армяне и молокане 
обстреливали нас, причем убили до 20 человек - мужчин, женщин и 
детей. Когда мы потом, с приходом турок, вернулись в свое селение, то 
застали его совершенно разгромленным; до 100 самых лучших домов 
было сожжено, весь наш крупный и мелкий скот оказался угнанным, а 
все оставленные нами в селении домашние вещи расхищенными. 
Урожай наших хлебов также был снят и увезен армянами и 
молоканами. Составленный нами акт об убытках, понесенных всем на-
шим селением, представляю. В разгроме нашего селения принимали 
участие молокане селений Джобани и Астраханка и армяне почти всех 
окрестных селений Матрасы, Мейсары, Керкенд и др., но отдельных 
участников его назвать не можем, так как узнать кого-либо в такой мо-
мент было невозможно. Более ничего показать не имею. Прочитано. 
Неграмотный.  

Переводил: Бобров (подпись). 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
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2) Я – Мешади Тапдух Магомед оглы, 50 лет, мусульманин, жи-
тель сел. Конахкенд Шемахинского уезда Бакинской губернии, 
неграмотный. 

Когда в марте месяце прошлого года молокане селений Джобани и 
Астраханки как большевики, сначала обезоружили нас, а затем убили 
15 человек наших почетных, и когда, с другой стороны, мы получили 
сведения, что армяне тоже наступают на наше селение, мы, бросив 
свои дома со всем имуществом и спасая лишь свою жизнь, бежали в 
Абдулянский участок; во время бегства нашего армяне и молокане 
обстреливали нас и убили до 20 человек наших мужчин, женщин и 
детей. Спустя неделю после нашего бегства я прибыл в г. Шемаху для 
того, чтобы оттуда пробраться как-нибудь к нашему селению и узнать, 
что, в конце концов, с ним случилось. Но в Шемахе задержали меня 
армянские солдаты и отвели в какой-то караван-сарай, где кроме меня 
оказалось очень много арестованных мусульман- главным образом 
женщин и детей. К вечеру явились какие-то молокане и армянские 
солдаты (кто они были такие - не знаю), которые вывели всех нас из 
караван-сарая, говоря, что они хотят проводить нас в наши селения; но 
как только мы были выведены из караван-сарая солдаты те – армяне и 
молокане открыли вдруг там же, во дворе караван-сарая, по нас 
стрельбу залпами из винтовок. Немногие только, которые были легко 
ранены, спаслись бегством; все остальные были перебиты. Меня они 
ранили в правое плечо навылет, но мне всё же удалось бежать от них. 
По возвращении, с приходом турок, в селение свое, мы нашли около 
100 домов наших сожженными, скот наш вес был угнан, а вещи все 
расхищены армянами и молоканами. Акт о причиненных нам 
армянами и молоканами убытках уже представлен Вам нашим 
помощником старшины. В разгроме нашего селения принимали 
участие молоканы селений Джобани и Астраханка и армяне окрестных 
селений Матрасы, Мейсары и др., но из отдельных участников его я 
никого не узнал, да в такой момент, когда каждый думал только о 
спасении своей жизни бегством, трудно было кого либо узнать. 
Прочитано. Неграмотный.  

Переводил: Бобров (подпись). 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл. 72-74. 
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Документ №  136.  
Акт 

1919 года апреля 9 дня. Я, старшина селения Конахкенд, из коли-
чества 150 домов, вместе с выборными почетными жителями селения 
составили настоящий акт в том, что во время нападения на наше 
селение армян в марте 1918 года жители нашего селения пострадали в 
следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 25, женщин – 2, детей – 4;  
2)  Раненых: мужчин - 2;  
3-4)  Разрушено и сожжено 100 домов и строений – на сумму 

1.500.000 р. 
5)  Угнано, убито 800 голов крупного скота на сумму 2.500.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 2000 голов на сумму 1.000.000 р.  
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
1.500.000 руб. 

8)  Попорчено и увезено сена на сумму – 200.000 руб. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - нет. 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

1.100.000 р. 
11)  Убытков на сумму 500.000. р. от оставшихся незасеянных 

полей.  
Всего убытков: 8.300.000 рублей. 
Сельский Старшина: Подпись (арабскими буквами).  
Почетные жители: Подписи (арабскими буквами) 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 75. 
 
Документ №  137.  

Протокол допроса    
1919 года апреля 10 дня. г. Шемаха. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия допра-

шивала нижепоименованного в качестве потерпевших согласно 307 и 
443 ст. Уст.Уг.Суд., причем они показали:  

1) Я – Омар Азиз оглы, старшина по селению Овджулу Шема-
хинского у., Бакинской губернии, мусульманин, неграмотный. 

Я состою старшиной по селению Овджулу. В марте прошлого года 
утром на рассвете армяне напали на наше селение. Оставив все добро 
свое – дома, скот и вещи домашние, мы бежали в сел. Исмаили 
Геокчайского уезда и жили там до прихода турок, которые по 
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прибытии своем в Шемахинский уезд водворили нас в наши селения. 
Во время нападения армян на наше селение убиты последними из 
нашего селения двое мужчин. А двое мужчин, десять женщин и 12 
детей убиты в Шемахе во время его разгрома армянами. Убитые 
односельчане и односельчанки наши со своими 12 детьми приезжали в 
город к родственникам своим погостить, и их застал в городе разгром 
армянами мусульман.  

По возвращении в селение свои мы нашли домов 5 сожженными и 
15 разрушенными. Весь скот наш был угнан и вещи наши расхищены. 
Об убытках, причиненных нам армянами, составили мы приговор, 
который и представляю Комиссии. Лично я понес убытков на 15 тысяч 
рублей. Прочитано. Неграмотен.  

Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 
 
2) Я – Молла Рагим Нагдали оглы, ж. сел. Овджулу 

Шемахинского у., Бакинской губернии, мусульманин, 40 л., 
грамотный. 

Я состою моллой и поверенным по селению Овджулу. Армяне 
нападали на наше селение три раза. Первый раз напали они утром рано на 
рассвете и мы, при первых же выстрелах их по нашему селению, 
побросав все, бежали на местность «Донбай», где ожидая несколько дней, 
вернулись в селение свое. Хотя скот и вещи наши, оставленные в селении 
и были расхищены армянами, но дома не были тронуты. Во второй раз, 
узнав, что армяне опять идут на наше селение, бежали мы в сел. Исмаили, 
где пробыли не более 2-3 дней. Селение Исмаили находится недалеко от 
Кюрдамира. Когда Кюрдамир был осажден большевиками и армянами 
мы бежали из селения Исмаили, и не имея возможности пробраться в 
глубь Геокчайского уезда, куда уходили мусульмане всех разгромленных 
селений Шемахинского уезда, так как дорога была занята армянами, нам 
пришлось вернуться опять в селение свое. Через дней 10 после 
возвращения нашего армянами был осажден и разгромлен соседнее нам 
село – Багирлы. Узнав об этом, мы вновь бежали в местность Гаджи 
Гадырли, откуда уже не возвращались в селение свое до прихода турок в 
Шемахинский уезд. После прихода турок вернулись мы в селение свое. 
Во время первого нападения армян убиты были ими из наших 
односельчан двое мужчин. Во время разгрома армянами города Шемахи 
убиты там 3-е мужчин, 10 женщин и 12 детей из нашего села, которые 
гостили в городе в то время у своих родственников. По возвращении 
после прихода турок в селение свое нашли мы около 20 домов наших 
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сожженными и разрушенными армянами. Скот наш весь был угнан и 
вещи все расхищены. Об убытках, причиненных нам армянами, мы 
составили акт, который старшина наш представит Комиссии. Лично я 
понес убытку на 16 тыс. рублей. Прочитано. 

Подпись: Молла Рагим Нагдали оглы (арабскими буквами). 
Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 
 
3) Я – Малик Азим оглы, ж.с. Овджулы Шемахинского уезда, 

мусульманин, 45 л., неграмотный.  
Когда армяне напали на селение наше я со всем своим семейством 

бежал, и кое-как пробрался в Геокчайский уезд. Из нашего селения 
только я один мог пробраться туда, не останавливаясь нигде по дороге. 
Что было в дальнейшем с жителями нашего селения, я не знаю. Армяне 
каких селений нападали на наше селение, я также не могу сказать, а 
ровно не могу указать ни на кого из нападающих армян, т.к. при первых 
же выстрелах армян по нашему селению я бежал со своим семейством, 
оставив свой дом, находящиеся в нем вещи, и весь имеющийся у меня 
крупный и мелкий скот.  

Впоследствии, когда уже после прихода турок в Шемахинский уезд 
вернулся я в селение наше, узнал я, что во время нападения армян на 
селение наше убиты последними из наших односельчан двое мужчин 
и, что в городе Шемахе также убиты армянами из наших односельчан 
и односельчанок – 2 мужчин, 10 женщин и 12 детей. Из имеющихся в 
селении нашем 118 домов армянами сожжены и разрушены домов 20, 
ими же угнан весь наш скот и расхищены все домашние вещи наши. 
Армянами же сняты с полей все наши хлеба и скошен весь сенокос. Об 
убытках, причиненных нам армянами, мы составили акт, который 
старшина наш должен представить Комиссии. 

Лично я понес убытков на 20 тысяч рублей. Более добавить ничего 
не имею. Показание мне прочитано. Неграмотен. 

Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 76-79. 

 
Документ №  138.  

Акт 
1919 года апреля 10 дня. Я, старшина селения Овджулу, из 

количества 118 домов, вместе с выборными почетными жителями 
селения составили настоящий акт в том, что во время нападения на 
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наше селение армян в марте 1918 года жители нашего селения 
пострадали в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 5, женщин – 10, детей – 12;  
2)  Раненых: нет;  
3-4) Разрушено и сожжено домов и строений – на сумму 40.000 р. 
5)  Угнано, убито 150 голов крупного скота на сумму 600.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 360 голов на сумму 360.000 р.  
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
150.000 руб. 

8)  Попорчено и увезено сена на сумму – 50.000 руб. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - нет. 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

15.000 р. 
11)  Убытков на сумму 70.000. р. от оставшихся незасеянных полей.  
Всего убытков: 1.285.000 рублей. 
Сельский Старшина: Омар Азиз оглы. Подпись. Печать. 
Приходский молла: Рагим Нагдали оглы. (арабскими буквами)  
Почетные жители: 1)Малик Азим оглы; 2) Валигжан Али оглы 

(подписи арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 80. 

 
Документ №  139.  

Протокол допроса    
1918 года сентября 24 дня. сел. Кюрдамир. 
Чрезвычайная Следственная Комиссия при Азербайджанском Пра-

вительстве допрашивала нижепоименованного в качестве 
потерпевшего, с соблюдением 307-443 ст. Уст. Уг. Суд, который 
показал:  

Абас бек Умуд бек оглы Исрафилбеков, жит. сел. Муганлы Ше-
махинского уезда, Матрасинского уч., временно прожив. в сел. 
Кюрдамир, 53 лет, мусульманин, грамотен. 

Я помещик сел. Муганлы Шемахинского уезда. Постоянно жил в 
этом селении. Сел. Муганлы находится в 11 верстах от Шемахи на 
западе, недалеко от шоссейной дороги, ведущей из сел. Кюрдамир в 
Шемаху. Оно состояло приблизительно из сорока пяти домов и около 
трехсот жителей. В начале 1918 года начали ходит слухи, что армяне 
усиленно вооружаются чтобы напасть на мусульман, захватить власть в 
свои руки и основать свое царство. Но чтобы достигнуть этого они 
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должны уничтожить мусульман. Мы, мусульмане, никаких почти мер 
предосторожности не принимали, потому что не придавали особого 
значения этим слухам и не верили, чтобы армяне, к которым мы не 
питали никакой вражды, напали на нас. Вдруг 14 марта 1918 года 
армяне трех соседних селений Мирикенд, Зархи и Сагиян напали на 
наше селение. Мы начали защищаться. Перестрелка продолжалась пять 
дней. На пятый день, 18 марта, пополудни на помощь армянам пришли 
молокане соседнего села Новой-Дмитриевки и ударили нам в тыл. Тогда 
мы не могли уже дольше держаться и отступили в сел. Кельва. При 
отступлении оставили селение все жители, захватив с собой часть 
своего имущества, большая же часть движимого имущества и скота 
осталась на месте. Армяне заняли наше селение, скот и другое 
движимое имущество расхитили, а селение подожгли так, что оно 
сгорело дотла. За время продолжавшейся перестрелки армяне взяли из 
наших односельчан в плен и убили пятнадцать или шестнадцать 
человек, именно: Мешади Кулия Полат оглы, Мешади Гусейна Мешади 
Кули оглы, Ага Алескера Мешади Мехти Кули оглы, Мешади Хейрансу, 
жену Мешади Кулия, Азая Кербалай Гусейн Али оглы, сына его, Сеида 
Мешади Шариф оглы, Имамвердия Кербалай Мирза оглы, Мешади Эй-
бата, Мешади Мурсала Новруз оглы, его сына, Эльчия, Абдулла, 
Зейнал-Абдула Кагерман оглы, Ашрафа Кагерман оглы, Мамия Мешади 
Гасан Али оглы, Гаджи Балу Рустам бек оглы, его брата, Мешади Ибада 
и других. Я видел несколько трупов. Они были убиты ружейными 
пулями, а два мальчика штыками. Следов истязания на трупах не видел. 
Кроме этих лиц, во время перестрелки было убито еще несколько 
человек. Я спас часть своего движимого имущества в сель. Келва. Но 
потерял его при нападении армян и на это селение. В общем я потерял: 
жилой дом с постройками, всю обстановку на девять комнат, кухонную 
и столовую посуду, двадцать голов разного скота, десять лошадей, 
кобылиц, всего больше чем на двести тысяч рублей. В нападении 
принимали участие все мужское население армянских селений до 60-ти 
десятилетнего возраста. Среди нападавших я лично заметил многих 
армян, но по именам и фамилиям назвать их не могу, потому что знаю 
их только в лицо. Должен заявить, что 14 марта армяне предлагали нам 
оставить селение добровольно, объяснив, что оно им нужно по 
стратегическим соображениям. Но мы не согласились. Выступление 
молокан сел. Ново-Дмитриевки против нас я объясняю тем, что они 
были введены армянами в заблуждение, которые выступая под 
большевистским флагом, уверяли молокан, что они ведут с нами 
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политическую борьбу. Вскоре молокане оставили армян, поняв, по всей 
вероятности, свою ошибку и обман со стороны армян.  

Показание мое записано с моих слов правильно и верно.  
Подпись: А. Исрафилбеков. 
Члены Следственной Комиссии: А.Новацкий, Михайлов (подписи). 
Надпись: Читал. 24 сентября. 
Председатель Комиссии: Алек. Хасмамедов (подпись). 

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, лл.1-3. 
 
Документ №  140.   

Акт 
1919 года апреля 5 дня. Я, старшина селения Муганлы, в 

количестве 35 домов, вместе с выборными почетными жителями 
селения составили настоящий акт в следующем:  

Во время нападения на наше селение армян в месяце март 1918 
года жители нашего селения пострадали в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 37; женщин – 5; детей – нет;  
2)  Раненых: – не было;  
3)  Разрушено домов и строений на сумму -  
4)  Сожжено домов и строений на сумму – 350.000 рублей; 
5)  Угнано, убито 450 голов крупного скота на сумму 900.000 руб. 
6)  Мелкого скота и овец – 300 голов на сумму 150.000 руб. 
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, хлеба в 

зерне и прочего движимого имущества на сумму – 600.000 рублей. 
8)  Попорчено и увезено сена на сумму – 100.000 руб. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - 30.000 

руб. 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму – 

800.000 руб. 
11)  Убытков на сумму 600.000. р. от оставшихся незасеянных 

полей.  
Всего убытков: 3.530.000 рублей. 
Сельский Старшина: Сары Кербалай Гусейнали оглы, а за него нег-

рамотного расписался: подпись (арабскими буквами). Печать не 
имеется.  

Приходский молла – 
Почетные жители: Али бек Исрафилбеков (подпись), подписи 

(арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 4. 
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Документ №  141.  
Протокол допроса    

1918 года октября 19 дня. Гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в 
качестве потерпевшего, с соблюдением 307-443 ст. Уст. Уг. Суд, 
который показал:  

Зовут меня Абуш Амрах оглы, 48 л., жит. сел. Джобаны – 
мусульманские Шемахинского у., неграмотен. Поверенный.  

Я состою поверенным общества Джобаны- мусульманские. Еще за 
долго до прихода в Шемаху Ганджинских войск молокане села 
Джобаны- русские окружили наше селение пушками и пулеметами и 
никого из селения не выпускали. На семнадцатый день молокане 
потребовали от нас выдачи оружия. Они отобрали у нас все до 
последнего кинжала. Уже после разоружения нас трое из наших 
односельцев Баграм Али Гейдар оглы, Исмаил Башир оглы и Кальба 
Исмаил Абдуль-Али оглы пытались бежать из селения, молокане 
поймали их и убили. Когда пришли Ганджинские войска, все молокане 
с пушками и пулеметами убежали в сел. Козлы-Чай. Нам стало легче. 
Но чрез день Ганджинские войска ушли обратно, и нам пришлось 
покинуть наше селение и бежать в горы. В селении осталось все наше 
добро, ничего не успели взять с собой. Остались в селение только 
несколько человек, стариков, женщин и детей, именно Бакир Гаджи 
Аслан оглы, Шараф Гаджи Аслан кызы, Масме Зульфугар кызы, 
Гёльгат Муса кызы, Келба Магомет Гани оглы и двое его детей, 
мальчик и девочка. После занятия молоканами нашего селения, они все 
были убиты. Молокане сожгли в нашем селении только один дом, ос-
тальные дома разграблены: расхищены окна, двери, потолки, вообще 
все деревянные и железные части. Никого из молокан, грабивших нас и 
убивших наших односельчан, не могу назвать по фамилиям. Но пред-
ставлю список тех джобанинцам, у которых в настоящее время на-
ходится похищенное наше имущество, представлю также список 
пострадавшим с указанием размера убытка.  

Переводил: Сойдинмали Гаджи Али оглы, неграмотен.  
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 18. 
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Документ №  142.   
Список убытков 

(селение Джобаны- мусульманские) 
(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском 

алфавите, перевод приложен.) 
1) Яр Ших Верди оглы – убыток – 1500 р. 
2) Исраил Исмаил оглы – убыток – 2000 р. 
3) Али Гейдар Исмаил оглы – убыток – 2000 р. 
4) Минар Агуш оглы – убыток – 1000 р. 
5) Мирват Мамед Имам Назар оглы – убыток – 5000 р. 
6) Маил Исмаил оглы – убыток – 6000 р. 
7) Ага Мамед Имам Назар оглы – убыток – 6000 р. 
8) Мирза Мирза Омар оглы – убыток – 500 р. 
9) Мамед Хан Али оглы – убыток – 6000 р. 
10) Джаму Нафтали оглы – убыток – 1500 р. 
11) Саркар Ага Дадаш оглы – убыток – 7000 р. 
12) Ага Баба Мирза оглы – убыток – 500 р. 
13) Самед Самед оглы – убыток – 6 р. 
14) Абдул Али Мустафа оглы – убыток – 2000 р. 
15) Гусейн Гули Манаф оглы – убыток – 2000 р. 
16) Мешади Ахад Гани оглы – убыток – 1100 р. 
17) Юнус Абдул Али оглы – убыток – 2500 р. 
18) Мешади Али оглы – убыток – 1600 р. 
19) Нуралдин Беке оглы – убыток – 2000 р. 
20) Али Гули Махаррам оглы – убыток – 1200 р. 
21) Эйваз Габиб оглы – убыток – 1500 р. 
22) Фазаил Микаил оглы – убыток – 1200 р. 
23) Гумбат Мухтар оглы – убыток – 1200 р. 
24) Ахмед Гаджи Аслан оглы – убыток – 1100 р. 
25) Кара Джалил – убыток – 2000 р. 
26) Кули Солтан оглы – убыток – 2500 р. 
27) Таджаддин Сейфаддин оглы – убыток – 7300 р. 
28) Курбан Шир Али оглы – убыток – 1500 р. 
29) Солтан Шир Али оглы – убыток – 1200 р. 
30) Саяддин Бахиш оглы – убыток – 1000 р. 
31) Сирадж Бахиш оглы – убыток – 700 р. 
32) Аладдин Бахиш оглы – убыток – 800 р. 
33) Гусейн Кули Гюли оглы – убыток – 6000 р. 
34) Абдулла Гюли оглы – убыток – 5000 р. 
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35) Гюль Али Гюли оглы – убыток – 10.000 р. 
36) Али Гасан Гасан оглы – убыток – 10.000 р. 
37) Кязум Гусейн Али оглы – убыток – 2200 р. 
38) Абузар Гусейн Али оглы – убыток – 1900 р. 
39) Юсуф Гусейн Али оглы – убыток – 700 р. 
40) Али Тапдых Али Гасан оглы – убыток – 550 р. 
41) Омар-Солтан Насрулла оглы – убыток – 5700 р. 
42) Али Аскер Гамид оглы – убыток – 3200 р. 
43) Нух Халил оглы – убыток – 2500 р. 
44) Мешади Ибад Осман оглы – убыток – 15.600 р. 
45) Керб. Нур Мамед оглы – убыток – 10.000 р. 
46) Бейдулла Кариб оглы – убыток – 5300 р. 
47) Умуд Кариб оглы – убыток – 5350 р. 
48) Баба Мамед оглы – убыток – 9200 р. 
49) Насир Мамед оглы – убыток – 9100 р. 
50) Джалал Али Аскер оглы – убыток – 3500 р. 
51) Фарман Сулейман оглы – убыток – 1500 р. 
52) Фараджулла Сулейман оглы – убыток – 1050 р. 
53) Вагид Муталлим оглы – убыток – 500 р. 
54) Али Ага Эюб оглы – убыток – 1500 р. 
55) Мешади Гидаят Мамед оглы – убыток – 4050 р. 
56) Муса Кадыр оглы – убыток – 2200 р. 
57) Садраддин Осман оглы – убыток – 500 р. 
58) Межнун Мамед Керим оглы – убыток – 1200 р. 
59) Салиб Кагерман оглы – убыток – 700 р. 
60) Керб. Расул Расул оглы – убыток – 1200 р. 
61) Керб Фати Башир оглы – убыток – 6100 р. 
62) Абдул Фазил Ислам оглы – убыток – 2500 р. 
63) Дурсун Али Расул оглы – убыток – 6400 р. 
64) Герай Бакир оглы – убыток – 3200 р. 
65) Ага-Верди Мамед Садых оглы – убыток – 5500 р. 
66) Махмуд Керим оглы – убыток – 1100 р. 
67) Абас Гаджи Мамед Багир оглы – убыток – 2400 р. 
68) Али Абас Наги оглы – убыток – 700 р. 
69) Талыб Мамед оглы – убыток – 2000 р. 
70) Керб. Тати Мамед оглы – убыток – 10.000 р. 
71) Масум Асад оглы – убыток – 5300 р. 
72) Муслим Асад оглы – убыток – 4300 р.  
73) Билал Ибад оглы – убыток – 700 р. 
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74) Али Джафар оглы – убыток – 1200 р. 
75) Теймур Мешади Бахиш оглы – убыток – 2000 р. 
76) Керб. Баги Камбар оглы – убыток – 8000 р. 
77) Мамед Гасан Керб. Акбер оглы – убыток – 10.000 р. 
78) Мешади Ахмед Камбар оглы – убыток – 6300 р. 
79) Мехти Сейфаддин оглы – убыток – 4600 р. 
80) Казанфар Керб. Мамед оглы – убыток – 2000 р. 
81) Ширин Амрах оглы – убыток – 4600 р. 
82) Абуш Амрах оглы – убыток – 6200 р.  
83) Ага Ибрагим Керб. Кара оглы – убыток – 6000 р. 
84) Джахангир Касум оглы – убыток – 6200 р. 
85) Ибрагим Халил оглы – убыток – 1700 р. 
86) Агалар Халил оглы – убыток – 1200 р. 
87) Кули Алекпер оглы – убыток – 4500 р. 
88) Ага Рагим Мешади Рза оглы – убыток – 6100 р. 
89) Али Гусейн Джомард оглы – убыток – 4300 р. 
90) Асил Мухтар оглы – убыток – 2500 р. 
91) Агамали Керб. Муталлим оглы – убыток – 10.500 р. 
92) Керб. Агамали Кербали Касум оглы – убыток – 6200 р. 
93) Наби Керб. Касум оглы – убыток – 5200 р. 
94) Халаф Керб. Курбан оглы – убыток – 7300 р. 
95) Сойдин Али Гаджи Али оглы – убыток – 5200 р. 
96) Кулам Мирза Али оглы – убыток – 5200 р. 
97) Мамед Кули Эйваз оглы – убыток – 4500 р. 
98) Мурсал Гейдар оглы – убыток – 2700 р. 
99) Адигезал Керб. Шамиль оглы – убыток – 6000 р. 
100) Мешади Ага Али Керб. Пирверди оглы – убыток – 2000 р. 
101) Али Панах Айдамир оглы – убыток – 1000 р. 
102) Али Салман – убыток – 1200 р. 
103) Наз Ханум Керб. Касум Али кызы – убыток – 300 р. 
Итого: 163.283 руб.  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, лл. 19-21. 
 

Документ №  143.  
Протокол допроса    

1918 года октября 19 дня. Гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего, с соблюдением 307-443 ст. Уст. Уг. Суд, который показал:  
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Зовут меня Ахлиман Шабан оглы, 40 л. жит. сел. Чайлы-Ага-
Киши-бек Шемахинского уезда, неграмотен. 

Я состою помощником старшины сел. Чайлы-Ага-Киши-бек. В 
нашем селении было 145 дымов и 822 души населения. Весною сего 
года армяне дважды нападали на наше селение. Первый раз мы все 
успели бежать в горы, и они ограничились только уводом скота и 
увозом более ценного движимого имущества. Второй раз они 
окружили селение и стали обстреливать его. Это было днем. Мы 
бежали в горы. Остались в селении старики, больные, несколько 
женщин и детей. Все они были убиты армянами. Не осталось никого из 
них. Раненых у нас нет. Во время скитаний в горах много люде умерло 
от всяких лишений. Армяне подожгли в селении несколько домов и все 
движимое имущество похитили. Ни я, ни никто из моих спасшихся 
односельчан не видели армян на таком близком расстоянии, чтобы 
могли опознать их. Мы даже не знаем, из каких они селений. 
Представляю список односельцам, пострадавших от нападения с 
указанием размера убытков, и список убитым. Более показать не имею. 
Читано, неграмотен. 

Переводил: Молла Азад Гаджат оглы (подпись арабскими 
буквами). 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 28. 

 
Документ №  144.  

Протокол допроса    
1918 года октября 19 дня. Гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего, с соблюдением 307-443 ст. Уст. Уг. Суд, который пока-
зал:  

Зовут меня Азад Гаджат оглы, 20 л., жит. сел. Чайлы-Ага-
Киши-бек Шемахинского уезда, грамотен. 

Я житель сел. Чайлы-Ага-Киши-бек. Учился несколько лет в Ше-
махинском Городском училище. В настоящее время в сел Чайлы 
занимаюсь хозяйством. В апреле месяце с.г. армяне подошли к нашему 
селению и начали окружать его со всех сторон. Все взрослое население 
бежало в горы. Остались в селении только старики, больные, 
несколько женщин и детей. Армяне окружили селение, ворвались в 
него. Всех оставшихся жителей перебили так, что не осталось ни 
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одного человека. Армяне подожгли несколько домов и все движимое 
имущество похитили. Я не видел армян и никого из них назвать не 
могу, не могу даже сказать из каких они селений. Никто из спасшихся 
чайлинцев не видел армян на таком расстоянии, чтобы мог опознать 
их. Армяне убили до сорока пяти человек чайлинцев. Представляю 
список убитым и чайлинцам, пострадавшим от нападения армян, с 
указанием размера убытков. Всего сгорела в нашем селении десять 
домов.Убитых оказывается, всего тридцать один человек. Во время 
скитаний в горох от холода, голода и разных болезней умерло около 
двухсот пяти десяти человек. Больше показать не имею. Читано. 

Подпись: Молла Азад Гаджат оглы (арабскими буквами).  
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 29. 
 
Документ №  145.  

Протокол допроса    
1918 года октября 19 дня. Гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в 
качестве потерпевшего, с соблюдением 307-443 ст. Уст. Уг. Суд, 
который показал:  

Зовут меня Герай Аллахверди оглы, 80 л., жит. сел. Чайлы-Ага-
Киши-бек Шемахинского уезда, неграмотен. 

Весною с.г. армяне два раза нападали на наше селение Чайлы. 
Первый раз они никого не убили и не поджигали дома, а второй раз 
они окружили селение и начали обстреливать его. Кто мог, бежал в 
горы. В селении остались старики, больные, несколько женщин и 
детей. Армяне всех их перебили. Во время бегства умерло много 
людей от холода и всяких лишений. Армяне подожгли несколько 
домов и все движимое имущество, и скот похитили и увели. Я не видел 
армян на таком расстоянии, чтобы мог опознать кого-либо из них. 
Никого из них по именам и фамилиям не знаю. Не знаю также, из 
каких они селений. При первом нападении армяне ограничились 
только грабежом скота. Более показать не имею. Читано.  

Переводил: Молла Азад Гаджат оглы (подпись арабскими 
буквами). 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 33. 
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Документ №  146.   
Список убитых армянами (Сел. Чайлы-Ага-Киши-бек) 

(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском 
алфавите, перевод приложен) 

1) Мешади Джафар Дамир оглы 
2) Ага-Мурад Кули оглы 
3) Нумруд Джафар оглы 
4) Мамед Гаджи Эюб оглы 
5) Абул-Гасан Гамид оглы 
6) Ахмед Адыгезал оглы 
7) Сари Шабан оглы 
8) Молла Фарман Шихали оглы 
9) Яа-Мамед Пири оглы 
10) Дамир Самед оглы 
11) Башир Абдулла оглы 
12) Меджид Бахиш оглы 
13) Хасаиб Асаиб оглы оглы 
14) Али Джафар Мансур оглы 
15) Бала-Киши Лятиф оглы 
16) Панах Сари оглы 
17) Гамбай Абдил оглы 
18) Али-Баба Гаджат оглы 
19) Шамил Башир оглы 
20) Али Габи оглы 
21) Урфулла Фарадж оглы 
22) Мардан Даргах оглы 
23) Аскер Даргах оглы 
24) Ага Мамед Ших Мамед оглы 

Женщины: 
25) Марзия Шихали кызы 
26) Джейран Али Кули кызы 
27) Масума Гаджи Адигезал кызы 
28) Гулейда Гюль Мамед кызы 
29) Мулаим Босчи кызы 
30) Дурсун Яхья кызы 
31) Асбат Сари кызы 
За Ахлимана Шабан оглы, за его неграмотности расписался Азад 

Гаджат оглы: подпись (арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 30. 
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Документ №  147.   
Список жителей селение Чайлы-Ага-Киши-бек, понесших убытки 

(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском 
алфавите, перевод приложен.) 

1) Наги Яр-Мамед оглы – убыток – 1800 р. и два убитых; 
2) Ширин Гюли оглы – 800 р. 
3) Саркар Бекдамир оглы – 400 р. 
4) Насраддин Исмаил оглы – 700 р. 
5) Эйбат Гидаят оглы – 700 р. – и один убитый; 
6) Мир Али Расми оглы – 700 р. 
7) Фарман Машади оглы – 400 р. и убита жена его; 
8) Ших Мамед Бенали оглы – 250 р. 
9) Ага Баба Заид оглы – 4000 р. 
10) Алхан Мир Гани оглы – 500 р. 
11) Исрафил Исрафил оглы – 200 р. 
12) Пир Мамед Джамал оглы – 400 р. 
13) Мамед Хан Мамед оглы – 200 р. 
14) Камил Джамил оглы – 150 р. 
15) Абас Дамир оглы – 1600 р. и убит его отец; 
16) Бекназар Акинчи оглы – 1500 р. и убит его отец; 
17) Ляляш Эюб оглы – 300 р. 
18) Азад Гаджат оглы – 1000 р. и два убитых; 
19) Шамхал Шафат оглы – 1500 р. 
20) Шахмамед Гаджи Мамед оглы – 400 р. 
21) Кара Балаоглан оглы – 150 р. 
22) Ахверди Бала Оглан оглы – 300 р.  
23) Абдул Халык Сари оглы – 600 р. и 6 чел. убитых; 
24) Елчи Шихали оглы – 200 р. 
25) Наби Мовламверди оглы – 1000 р. и один убитый; 
26) Маил Мамед Керам оглы – 500 р. 
27) Мамед Мурсал оглы – 300 р. 
28) Тути Ибрагим кызы- 550 р. 
29) Ядгар Кули оглы – 864 р. 
30) Кочари Новруз оглы – 700 р. 
31) Бейдулла Гусейн оглы – 200 р. 
32) Аширали Аширали оглы – 300 р. 
33) Салман Касум оглы – 600 р. 
34) Али Кули оглы – 300 р. 
35) Али Баба Вели оглы – 50 р. 
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36) Баба Верди Елчи оглы – 300 р. 
37) Заман Мехти оглы – 200 р. 
38) Дост Али Зарбали оглы – 1100 р. 
39) Мамед Яр Мустафа оглы – 800 р. 
40) Сурат Елчи кызы – 300 р. 
41) Самед Мир Хасай оглы – 500 р. 
42) Мовлам Верди Солтан оглы – 500 р. 
43) Барат Манфи оглы – 200 р. 
44) Шах Солтан Солтан оглы – 1000 р. 
45) Омар Хан Ибрагим оглы – 400 р. 
46) Сардар Кули оглы – 700 р. 
47) Баба Гаджи Мамед оглы – 800 р. 
48) Шир Али Башир оглы – 550 р. 
49) Чалаби Салим оглы – 1500 р. 
50) Исмаил Ибрагим оглы – 500 р. 
51) Джалал Курбан оглы – 1560 р. 
52) Абиль Рашид оглы – 600 р. 
53) Хасай Фейзулла оглы – 1000 р. 
54) Гейбат Иман оглы – 550 р. 
55) Бахрам Курбан оглы – 290 р. 
56) Гаджи Иман Шабан оглы – 500 р. и двое убитых; 
57) Нур Мамед Али оглы – 2000 р. 
58) Сафар Курбан оглы – 700 р. 
59) Герай Аллахверди оглы – 1300 р. 
60) Атамали Микаил оглы – 300 р. 
61) Агамали Мамиш оглы – 1000 р. 
62) Бахтияр Мустафа оглы – 100 р. 
63) Мамед Наги оглы – 800 р.  
64) Дамир Мурад оглы – 500 р. и один убитый; 
65) Алиш Мамед оглы – 700 р. 
66) Гасан Али Бекали оглы – 1450 р. 
67) Ахад Гадус оглы – 4500 р. и один убитый; 
68) Нур Мамед – 700 р. 
69) Шамил Башир оглы – 400 р. 
70) Амир Хан Азиз Хан оглы – 1500 р. 
71) Джомард Ага Киши оглы – 1300 р. 
72) Мамед Пирверди оглы – 700 р. 
73) Самед Гейбат оглы – 500 р. 
74) Самед Гамид оглы – 500 р. и убит его брат; 
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75) Набат Мамед оглы – 300 р. 
76) Халик Верди Мамед оглы – 200 р. 
77) Баба Касум оглы – 400 р. 
78) Аташ Ханкиши оглы – 705 р. 
79) Мелик Махмуд оглы – 400 р. 
80) Халаф Бандали оглы – 500 р. 
81) Кара Гаджи оглы – 200 р. 
82) Ахмед Адигезал оглы – 500 р. 
83) Фарзали Сабзали оглы – 1500 р. 
84) Камбар Камбар оглы – 500 р. 
85) Осман Гаджи Адигезал оглы – 1500 р. 
86) Ахад Асад оглы – 2000 р. 
87) Пири – 600 р. 
88) Гази Гаджи Баба оглы – 250 р. 
89) Мамед Мамед Керим оглы – 1000 р. 
90) Орудж Асад оглы – 300 р. 
91) Искендер Кярам оглы – 1000 р. 
92) Ага Кардаш Бадал оглы – 1000 р.  

За Ахлимана Шабан оглы, за его неграмотности расписался Азад 
Гаджат оглы: подпись (арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, лл. 31-32. 

 
Документ №  148.  

Протокол допроса    
1918 года октября 19 дня. Гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего, с соблюдением 307-443 ст. Уст. Уг. Суд, который показал:  

Зовут меня Испат Биният-Али оглы, 40 л., жит. сел. Чарган Ше-
махинского уезда, неграмотен, старшина.  

Я состою старшиной сел. Чарган Шемахинского уезда. В нашем селе-
нии было до 160 дымов и до 900 душ населения. Селение Чарган находит-
ся в шести верстах от г. Шемахи. В марте месяце мы увидели пожар Ше-
махи. Несколько человек отправились в Шемаху узнать, в чем дело. По 
дороге, не доезжая до села Боят, мы увидели массу вооруженных армян и 
молокан, которые из с. Боят угнали крупный скот и направились в 
сторону нашего селения. Мы вернулись домой, и предупредили жителей 
об угрожающей им опасности. Все моментально собрались и, как кто 
стоял, так бежали, не успев захватить ничего из движимого имущества и 
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скота. По дороге армяне и молокане убили трех наших односельцев. Мы 
бежали в сел. Ленгебиз, а потом в Кюрдамирский участок. Вскоре 
распространился слух, что пришли мусульманские войска из Ганджи и 
прогнали армян. Мы вернулись домой. Но застали в селении армян и 
молокан, и опять пришлось бежать. Через Геогляр бежали в Геокчайский 
уезд. В Геогляре армяне и молокане убили четырех человек и увели двух 
мальчиков, сыновей Бабы. Во время наших скитаний умерло много 
народа. Когда мы окончательно вернулись в селение, то нашли его в 
развалинах: все лучшие постройки сожжены. Все движимое имущество и 
скот расхищено. Представляю список убыткам. Я не могу назвать никого 
из армян и молокан, разрушивших наше селение. Никто их не знает. Были 
келаханинцы, матрасинцы и др. Армяне сожгли также нашу мечеть. 
Читано. Неграмотен.  

Переводил: подпись (арабскими буквами) 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 34. 
 
Документ №  149.  

Протокол допроса    
1918 года октября 19 дня. Гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего, с соблюдением 307-443 ст. Уст. Уг. Суд, который по-
казал:  

Зовут меня Молла Али Кафар оглы, 28 л., жит. сел. Чарган Ше-
махинского уезда, молла. 

Я состою моллой сел. Чарган, где постоянно проживаю. Весною с.г. 
после сожжения и разгрома Шемахи, армяне и молокане начали нападать 
на селения и сжигать их. Мы оставили свое селение и бежали в Ленгебиз, 
а оттуда в Кюрдамирский участок. При нашем отсутствии армяне и моло-
кане успели убить трех чарганцев: Гюль Алия Гаджи Ахмед оглы, Ах-
меда Джафар-Кули оглы и Нурмамеда Вели оглы. Что происходило в 
нашем селении, мы не знаем. Чрез некоторое время пошел слух, что боль-
шевики разрешили всем мусульманам вернуться в свои селения. Мы по-
верили и вернулись. В селении мы нашли армян и молокан, и опять дол-
жны были бежать. Они нас преследовали до сел. Геогляр и убили Шакира 
Молла Мамед оглы, Джабара Гюли оглы, Кафара Джабар оглы и одну 
женщину, ранили также женщину Нана-Хануму Байрам кызы. Армян и 
молокан ни я, ни кто-либо из моих односельчан не видел на таком 
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расстоянии, чтобы могли опознать их. По возвращении в селение, мы 
нашли его разрушенным, все хорошие дома были сожжены, имущество 
расхищено. Более показать не имею. Читано.  

Подпись: Молла Али Кафар оглы (арабскими буквами).  
Переводил: подпись (арабскими буквами). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 35. 
 
Документ №  150.  

Протокол допроса    
1918 года октября 21 дня. Гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованную в 
качестве потерпевшей, с соблюдением 307-443 ст. Уст. Уг. Суд, 
которая показала:  

Зовут меня Нана-Ханум Бадал кызы, 50 л., жит. сел. Чарган 
Шемахинского уезда, неграмотна. 

На рассвете, точнее времени определить не могу, армяне и молокане 
окружили наше селение и начали обстреливать его. Все жители бежали. 
Мои дети не успели увезти арбы с вещами и тоже бежали, оставив меня с 
арбой. Пришли армяне и молокане и начали надо мной издеваться: 
толкали меня, бросали на землю и в конце-концов начали стрелять в 
меня. Должно быть, случайно не убили меня, ранив меня только в левую 
голень. Я была закрыта чадрой и упала на землю как мертвая. Армяне и 
молокане оставили меня. Чрез некоторое время, когда я поднялась, то не 
увидела нашей арбы с вещами. Оказалось, что ее увезли. В то же время я 
увидела нашего знакомого армянина (кунака) из сел. Келаханы 
Амбарцума, по фамилии мне неизвестного, и обратилась к нему с 
просьбой помочь мне получить обратно арбу и вещи. Он мне ответил, что 
у них дело так поставлено, что убивают того, кто просит за врага, и 
посоветовал мне идти в Шемаху и самой хлопотать там. Я в Шемаху не 
пошла, а убежала к своим. У меня кость не повреждена, рана совсем 
зажила. Читано. Неграмотна. 

Переводил: подпись.  
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Примечание: Не освидетельствовано за отказом врача, 

находящегося в Шемахе.  
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 45. 
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Документ №  151.   
Азербайджанское равительство 

М.И.Д.  Чрезвычайная 
Следственная  

Комиссия  21 Октября 1918 г. 
г. Шемахи № 19 

Г. Шемахинскому Городовому врачу 
Чрезвычайная Следственная Комиссия просит Вас прибыть в ее по-

мещение сего, 21 октября, в 1 час дня для освидетельствования 
раненной Нана Ханумы Бедал кызы. 

Член Комиссии: А.Новацкий 
Надпись: Обязанностей городового врача я не исполняю, т.к. 

состою врачом Беженского отдела Министерства Презрения.  
Вр. Перфильев (подпись). 
№ 3. Уездный врач, каковой вероятно. Состоит и городовым же. 

Находится в с. Козлы-Чай.  
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 47. 

 
Документ №  152.   

Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии 
По освидетельствовании Нана Ханум Бедал кызы, мной обнаружен 

на средней трети левой голени ее свежий рубец длиной 3 сантим. И 
шириной 1 1\2 сантиметр. Рубец поверхностный, не сращенный с 
подлежащими костями. Наличие рубца указывает на бывшее 
повреждение кожи и подколенной клетчатки ноги, которое никаких 
последствий на состояние здоровья потерпевшей не оказало.  

Освидетельствование произведено в селении Чарган, октября 25 
дня 1918 года. При освидетельствовании присутствовали Анна Ханум 
Ширали кызы и Нана-Кыз Хаджи Дашти кызы. 

Врач Шемахинского Беженского пункта: Перфильев (подпись). 
За Нана Ханум Бедал кызы, за ее неграмотности расписался: Али 

Ага Джафар Кули оглы (арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 46. 

 
Документ №  153.   

Протокол осмотра 
1918 года 7-го ноября.  
Я, Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Измаил-бек Шах-

малиев в присутствии понятых жителей сел.Чархан Шемахинского 
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уезда Муслума Гезал оглы и Сеид Меджида Молла Махмуд оглы 
производил осмотр названного селения Чархан и нашел следующее: 

Селение Чархан находится в восьми верстах к юго-востоку от 
города Шемахи, расположено на уклоне горы и занимает площадь 
приблизительно около 12-15 десятин; в селении этом из 160 домов 
подожжены и разрушены домов пятьдесят.  

В селе этом произведены два снимка – под № 52 подожженная и 
разрушенная мечеть и под № 51 дом Сафтара Гейдар оглы. 

На сим закончен протокол. 
Понятые не грамотные. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: И.б.Шахмалиев 

(подпись). 
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 36.  

 
Документ №  154.   

Протокол осмотра 
1918 года 7-го ноября.  
Я, Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Измаил-бек Шах-

малиев в присутствии понятых жителей сел. Чархан Шемахинского 
уезда Муслума Гезал оглы и Сеид Меджида Молла Махмуд оглы 
производил осмотр мечети указанного выше селения Чархан и нашел 
следующее: 

Мечеть находится в центре селения и занимает с небольшим 
двориком площадь приблизительно 45 квадратный саженей; в длину 
мечеть имеет 20 арш., в ширину 14 ар., и в вышину уцелевших стен 6 
аршин; крыши на мечети нет – она вся сгорела и железные листы от 
нее валяются во дворе; никаких деревянных частей нет, остались лишь 
места от сгоревших оконных и дверных косяков; довольно массивная 
каменная стена мечети не обрушена. Мечеть эта снята под № 50.  

На сим закончен протокол. 
Понятые не грамотные. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: И.б.Шахмалиев 

(подпись). 
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 36 об.  
 

Документ №  155.  
Список жителей селение Чарган, понесших убытки 

(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском алфавите, 
с указанием названий и стоимости имущества. Перевод приложен). 
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1) Молла Кадыр Мамед оглы – итого – 2500 р. 
2) Садых Ахверди оглы – 2300 р. 
3) Мамед Хасмамед оглы – 3100 р. 
4) Заид Ваид оглы – 1300 р. 
5) Фарман Дамир оглы – 1600 р. 
6) Сурхай Джабар оглы – 1000 р. 
7) Агабаба Гасан оглы – 3500 р. 
8) Ризван Сулейман оглы – 2400 р. 
9) Искендер Али оглы – 14.400 р. 
10) Хафиз Молла гусейн оглы – 1400 р. 
11) Иманверди Ахверди оглы – 5500 р. 
12) Осман Осман оглы – 1500 р. 
13) Азиз Халаф оглы – 3000 р. 
14) Байрам Али Умид оглы – 3500 р. 
15) Али Кули Джафар Кули оглы – 4900 р. 
16) Алекпер Гасан оглы – 5600 р. 
17) Атам Али Ширали оглы – 10.900 р. 
18) Исрафил Чалаби оглы – 1500 р. 
19) Гюлаш Шихали оглы – 10.850 р. 
20) Джалил Искендер оглы – 8950 р. 
21) Абдурагим Меджид оглы – 6120 р. 
22) Мамед Молла Мустафа оглы – 5600 р. 
23) Бекдамир Самед оглы – 5400 р. 
24) Бурджали Джангир оглы – 6200 р. 
25) Малик Али Мохубали оглы – 4100 р. 
26) Рашид Мехрали оглы – 12.800 р. 
27) Закария Агамали оглы – 6350 р. 
28) Хасай Агамали оглы – 5600 р. 
29) Мисир Абдулла оглы – 4150 р. 
30) Вейс Гаджи Кагерман оглы – 22.400 р. 
31) Фарадж Гаджи Кагерман оглы – 7200 р. 
32) Мамед Акпер оглы – 8500 р. 
33) Абас Мурсал Али оглы – 13.800 р. 
34) Халфа Мисил оглы – 5200 р. 
35) Али Мамед Сеид оглы – 5500 р. 
36) Самит Гамид оглы – 14.500 р. 
37) Акпер Керам оглы – 7000 р. 
38) Солтан Меджид оглы – 2300 р. 
39) Азиз Молла Мамед оглы – 9100 р. 
40) Мустафа Бедал оглы – 5700 р. 
41) Раджаб Гюлаш оглы – 27.200 р. 
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42) Мамед Исрафил оглы – 3900 р. 
43) Теймур Керб. Мамед оглы – 3200 р.  
44) Халилулла Эйваз оглы – 12.700 р. 
45) Асят Мурад оглы – 6300 р. 
46) Шафаат Мурад оглы – 4000 р. 
47) Заид Герай оглы – 5100 р. 
48) Джари Абасали оглы – 2200 р. 
49) Магерам Бабали оглы – 2300 р. 
50) Расул Саяд оглы – 6800 р. 
51) Халил Гашим оглы – 1600 р. 
52) Абдула Гашим оглы – 4000 р. 
53) Абуш бек Фатали оглы – 1900 р. 
54) Агаси Гюль Мирза оглы – 4100 р. 
55) Асад Али Баба оглы – 4400 р. 
56) Агабаба Джаби оглы – 2460 р. 
57) Талыб Гаджи Ага Мирза оглы – 5100 р. 
58) Касум Меш. Али Мирза оглы – 6300 р. 
59) Гаджи Амирджан бек оглы – 160 р. 
60) Салим Керам оглы – 33.600 р. 
61) Сеид Мамед оглы – 7800 р. 
62) Рамазан – 6000 р. 
63) Самандар – 6600 р. 
64) Мамед Фахраддин оглы – 5000 р. 
65) Ширин Шейда оглы – 10.500 р. 
66) Лятиф Муса оглы – 6400 р. 
67) Шукюр Билал оглы – 4400 р. 
68) Ага Керим Керим оглы – 11.900 р. 
69) Иса Гаджи Дашди оглы – 11.400 р. 
70) Бахиш Бек-Али оглы – 6350 р. 
71) Залиш Рустам оглы – 5000 р. 
72) Али Амрах – 2600 р. 
73) Кули Ширали оглы – 16.700 р. 
74) Насир Бандали оглы – 11.000 р. 
75) Солтан Мирза Али оглы – 9600 р. 
76) Юсиф Мирза Али оглы – 4600 р. 
77) Бахшали – 3300 р. 
78) Сади Шихали оглы – 3000 р. 
79) Абдул Джафар оглы – 2500 р. 
80) Сафтар Гейдар оглы – 152.200 р. 
81) Самандар Абас оглы – 3200 р. 
82) Шош Мирза Али оглы – 1500 р. 
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83) Бабаш Фарадж оглы – 5600 р. 
84) Исбат Биният Али оглы – 8500 р. 
85) Ата Киши Ханджан оглы – 3800 р. 
86) Мамед Шихали оглы – 5300 р. 
87) Камал Кара Гейдар оглы – 2100 р. 
88) Гуси Юзбаши оглы – 6800 р. 
89) Гулаш Юзбаши оглы – 5500 р. 
90) Куддасар Фарадж оглы – 2100 р. 
91) Гидаят Хан-Киши оглы – 6600 р. 
92) Абдул-Баги Биният Али оглы – 3600 р. 
93) Мирза Мамед – 4800 р.  
94) Джамо Джабар оглы – 16.500 р. 
95) Омар Бадал оглы – 4600 р. 
96) Нурали Дунямали оглы – 7000 р. 
97) Хан Мамед Вели оглы – 2600 р. 
98) Абиль Гасан оглы – 3500 р. 
99) Мурад Бала Киши оглы – 6000 р. 
100) Мехти Абдул Гусейн оглы – 3200 р. 
101) Зейнал Зарбали оглы – 3700 р. 
102) Юсуф Абдурахман оглы – 3700 р. 
103) Губад Ибад оглы – 7900 р. 
104) Бахрам Сафар оглы – 5000 р. 
105) Дурсун Али Гумбат оглы – 13.400 р. 
106) Мехти Новруз Али оглы – 4300 р.  
107) Маил Джаби оглы – 1600 р. 
108) Махмуд Муса оглы – 1000 р. 
109) Ахмед Бахиш оглы – 1700 р. 
110) Кариб Абуш оглы – 1000 р. 
111) Нух Бахиш оглы – 4200 р. 
112) Дашдамир Сафар Али оглы – 2800 р. 
113) Фарадж Дунямали оглы – 800 р. 
114) Фейда Дунямали оглы – 900 р. 
115) Ширин – 1600 р. 
116) Кариб Ага Мамед оглы – 1400 р. 
117) Гюллар – 2800 р. 
118) Ахад Али Баба оглы – 2300 р. 
119) Худи Гаджи оглы – 2100 р. 
120) Фатулла Алхас оглы – 1000 р. 
121) Шукюр Омар оглы – 900 р. 
122) Кариб Джабар оглы – 1200 р. 
123) Амиль Мурад оглы – 2200 р. 
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124) Гамза Гаджи Дамир оглы – 12.900 р. 
125) Молла Мамед Ибрагим Халил оглы – 3100 р. 
126) Алиф Баба оглы – 1000 р. 
127) Шах Керам Бахрам оглы – 26.200 р. 
128) Ших Мамед Абдул али оглы – 1000 р. 
129) Бахтияр Ислам оглы – 1000 р. 
130) Мамед Али Амир Али оглы – 900 р. 
131) Шахбаз Мовсум оглы – 900 р. 
132) Джомард Садых оглы – 1600 р. 
133) Молла Али Кафар оглы – 3500 р. 
134) Осман Деллал оглы – 1000 р. 
135) Али Осман Осман оглы – 1000 р. 
136) Мечеть из камней и железной крышей – 25.000 руб. 
137) Школа – 55.000 р. 

Старшина сел. Чарган Испат Бинит Али оглы, за него, за неграмот-
ности расписался: Молла Али Кафар оглы (подпись арабскими буквами). 

Печать.  
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, лл. 37-44. 

 
Документ №  156.  

Протокол допроса    
1918 года октября 20 дня. Гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего, с соблюдением 307-443 ст. Уст. Уг. Суд, который показал: 

Зовут меня Мешади Гейдар Ахмед оглы, 60 л., жит. сел. Боят 
Шемахинского у., неграмотен, старшина. 

Я состою старшиной сел. Боят Шемахинского уезда. Наше селение 
находится в двух верстах от гор. Шемахи. В нашем селении было 25 
дымов и 82 душ населения. Население занималось хлебопашеством. 
Спустя несколько дней после «Новруз-Байрама» (в марте месяце), когда 
армяне окружили Шемаху и обстреливали ее, одновременно начали 
обстреливать наше селение из пушек и ружей. Мы все бежали, оставив 
все наше имущество, спасали только жизнь. Бежали мы довольно 
благополучно, так что армяне никого из нас не убили. Армяне весь скот и 
все движимое имущество похитили, увели и увезли, а селение сожгли так, 
что остались всего только пять домов. Мы разорены до основания. Ни я, 
ни кто либо из моих односельчан не может назвать никого из армян по 
именам и фамилиям, потому что видели на очень далеком расстоянии. 
Знаю, что были армяне из сел. Келаханы и Матрасы. Представляю список 
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всем пострадавшим с указанием размера убытков. У меня лично армяне 
похитили 4 быка, 3 коровы, плуги, сохи, баранов, ковры, постель и всю 
посуду и сожгли мой дом. Понес убытка до пять тысяч рублей. Более 
показать не имею. Читано. Неграмотен. 

Переводил: Азад Хаджат оглы (подпись арабскими буквами). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 110. 
 
Документ №  157.  

Протокол осмотра 
1918 года 7 ноября. 
Я, Член Чрезвычайной Следственной Комиссии в присутствии 

понятых жит. сел. Чухур-Юрт Ивана Ивановича Половинкина и жит. 
сел. Боят Мешади Гейдара Ахмед оглы производил осмотр селения 
Боят Шемахинского уезда и нашел следующее: 

Сел. Боят находится в 5 верстах от г. Шемахи, к востоку от него, в 
1\4 (четверти) верстах от проселочной дороги, вправо от дороги, если 
ехать от г. Шемахи; площадь, занимаемая селением Боят, равна 
приблизительно одной десятины; из бывших 25 дымов этого села 
разрушены и подожжены 20 дымов, а 5 дымов целы.  

Селение это снято под номером № 48, 49. 
На сим закончен протокол и подписан. 
Понятые: Иван Половинкин. 
Понятой Мешади Гейдар Ахмед оглы не грамотен. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: И.б. Шахмалиев. 

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, лл. 111, 156. 
 
Документ №  158.   

Список жителей селения Боят, понесших убытки 
(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском алфа-
вите, с указанием названий и стоимости имущества. Перевод 
приложен частично). 

1) Ага Гусейн Мешади Гюли оглы – 5000 р. 
2) Мешади Мехрали Карим оглы – 1000 р. 
3) Мешади Алекпер Мешади Карим оглы – 3000 р. 
4) Мешади Кадим Али Мешади Мамед оглы – 1500 р. 
5) Мешади Бедал Орудж оглы – 5000 р. 
6) Мамед Али Алиш оглы – 2000 р. 
7) Аскер Джани оглы – 3000 р. 
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8) Ага-Бала Мешади Асад оглы – 5000 р. 
9) Алияр Мирза Тавла оглы – 12.000 р. 
10) Гулсум Асбат кызы – 20.000 р. 
11) Гюль-Мамед Абуш оглы – 10.000 р. 
12) Талиб Насиб оглы – 3000 р. 
13) Орудж Шах Али оглы – 9000 р. 
14) Гаджи Баба Едигар оглы – 5000 р. 
15) Мамед Мешади Самед оглы – 2000 р. 
16) Джаббар Салман оглы – 3000 р. 
17) Гейдар Ахмед оглы – 25.000 р. 
18) Азим Аскер оглы – 6000 р. 
Подписи: (арабскими буквами). 

Надпись: всего: 122.000 р.  
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, лл. 112-113. 

 
Документ №  159.  

Протокол допроса    
1918 года октября 23 дня. Гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в 
качестве потерпевшего, с соблюдением 307-443 ст. Уст. Уг. Суд, 
который показал: 

Зовут меня Хасай бек Шихалибеков, 40 л., жит. сел. 
Османбеклы Шемахинского уезда, грамотен. 

Я живу в сел. Османбекли, которое находится в 4 верстах от гор. 
Шемахи. Наше селение состояло из четырех бекских домов и двадцати 
крестьянских. Население занимается хлебопашеством. В тот день в марте 
месяце, когда в сел. Матрасы прибыл из Баку чрез сел. Козлы-Чай отряд 
армянских войск с пушками и пулеметами, один армянин келаханинец, 
наш хороший знакомый, которого называют «Кохалы» Рафаил, предупре-
дил нас чрез одного человека, чтобы мы ушли из нашего селения куда-ни-
будь подальше, так как скоро армяне нападут на Шемаху и окрестные му-
сульманские селения. В ночь на 18 марта мы все ушли из селения в сел. 
Ленгебиз, но оставили все свое движимое имущество. В некотором рас-
стоянии от селения на горе мы оставили караульщика, чтобы он наблюдал, 
когда придут армяне. 18 марта караульщики сообщили нам, что армяне 
напали на наше селение и подожгли его. Я и несколько человек сели на 
лошадей и приехали в селение, где нашли горевшими мой дом и дом 
Шахлар бека Шихалибекова. Мы потушили пожар. Но в то же время уви-
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дели, что армяне опять шли на наше селение, и убежали. Один чарганец, 
имени и отчество, которого не знаю, говорил мне, что нападением и под-
жогами руководил армянин – келаханинец «слепой» Иосиф. Кроме 
келаханинцев, участие в нападении принимали керкендцы и матрасинцы, 
ближайшие наши соседи. При втором нападении армяне сожгли мои три 
дома с постройками, три дома Асаф бека Шихалибекова с постройками и 
по одному дому Шахлар бека, Джумшюд бека и крестьянина Гаджи 
Гаджи-Баба оглы со всеми постройками. Остальные крестьянские дома 
были разгромлены: похищены все деревянные и железные части и что 
можно было поломать, поломано. Все движимое имущество расхищено 
так, что ничего не осталось. Из жителей нашего селения, благодаря своев-
ременному бегству, никто не убит армянами, но во время скитаний масса 
людей умерло от холода, голода, болезней и других лишений. В настоящее 
время в нашем селении осталось всего четыре дома крестьянских, кроме 
нас четырех беков. Я лично понес убытка от нападения на наше селение на 
сумму сто пятьдесят тысяч рублей. Более показать не имею. Читано. 

Подпись: Хасай бек Шихалибеков (арабскими буквами). 
Переводил: А. Мовсумов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
 
Зовут меня Сейфулла бек Шихалибеков, 20 л., жит. сел. 

Османбеклы, грамотен. 
Я имею нераздельно имение в сел. Османбеклы с братом Асафом. 

15 марта с.г. армяне ближайших селений Керкенч и Матрасы напали на 
наше селение. Мы все бежали на низ в степь, оставив все вещи. Чрез 
дней пять я вернулся в селение, чтобы взять некоторые вещи, но с горы 
увидел в селении армянских солдат, которые нагружали на фургоны и 
арбы наше имущество и увозили его. Я вернулся обратно. Наш дом со 
всеми постройками сгорел, похищены обстановка, постель, белье, 
носильные платье, ковры, посуда, земледельческие орудия и прочее. 
Убытка мы понесли всего на 200 тысяч рублей. По именам и фамилиям 
никого из армян не могу назвать. У нас в селении не было убийств и 
насилий над жителями, но я слышал, что армяне в сел. Кештимаз и 
Кошад, которые изъявили им покорность, выбирали самых красивых 
женщин и девушек, увозили их к себе в селение и там насиловали. 
Несчастные жертвы так были измучены, что не могли ходить и по 
дороге домой падали и умирали. Я видел два трупа таких женщин по 
дороге между сел. Адналы и Келахана. Я не могу назвать по имени и 
фамилии ни одной жертвы, так как не могу также назвать насильников. 
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Говорят, что Кештимазский Молла Атам-Оглан имеет более точные 
сведения об этих насилиях. Слышал также, что армяне по дороге за 
сел. Чарган зарезали несколько сельчан, которые были избраны 
обществом, как делегация, которая должна была отправиться в Баку 
для изъявления покорности армянам. Не могу из жертв никого назвать. 
Они были из сел. Нюгды и Кошад. Более показать не имею. Читано.  

Подпись: Сейфулла бек Шихалибеков. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, лл. 124-126. 
 
Документ №  160.  

Протокол осмотра 
1918 года 7 ноября. 
Я, Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Измаил бек Шах-

малиев в присутствии понятых жит. сел. Османбеклы Шемахинского 
уезда Гаджия Гаджи-Баба оглы и Изатуллаха Гаджи-Баба оглы 
производил осмотр селения Османбеклы и нашел следующее: 

Селение Османбеклы находится в 10-12 верстах к юго-востоку от 
города Шемахи, расположено оно на уклоне горы и занимает площадь 
приблизительно около одной десятины; из имеющихся в селении этом 
четырех больших бекских и десяти крестьянских домов подожжены и 
разрушены все четыре бекских дома и дома Гаджи-Баба оглы и 
Изатуллаха Баба оглы. 

Снята более сильно пострадавшая часть этого селения под № 52. 
На сим закончен протокол. 
Понятые не грамотны.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: И. б. Шахмалиев 

(подпись). 
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 127. 
 

Документ №  161.  
Протокол допроса    

1918 года октября 24 дня. Гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего, с соблюдением 307-443 ст. Уст. Уг. Суд, который показал: 

Зовут меня Молла Самед Эфендиев, 65 лет, приходский молла 
сел. Алпаут Шемахинского уезда, грамотен. 
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Я состою моллой сел. Алпаут. Во время Шемахинских событий мы 
жили в ущельях и оврагах и армяне к нам не приходили. Когда турки стали 
наступать, армяне и молокане пришли к нам: сначала нас не трогали. Но 
когда турки начали наступать уже из с. Ахсу, однажды утром, наше се-
ление было окружено вооруженными солдатами армянами и молоканами, 
которые похитили все наше движимое имущество, лошадей и крупный 
скот так, что ничего решительно не осталось. Они также убили 20 человек, 
15 мужчин и 5 женщин. Остальные бежали. Затем они подожгли селение. 
Из армян и молокан никого назвать не могу. В числе сгоревших домов 
имеется и мой дом. Все мое движимое имущество, как и других алпаутцев, 
похищено. Об убытках каждого алпаутца составлен список с указанием 
размера убытков, составлен также список убитым. Я не слышал об 
насилиях, совершенных над жителями других селений. У нас мечети не 
было. Более показать не имею. Читано. 

Подпись: Молла Самед Эфендиев (арабскими буквами). 
Переводил: подпись. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л.128. 
 
Документ №  162.  

Протокол допроса    
1918 года октября 24 дня. Гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего, с соблюдением 307-443 ст. Уст. Уг. Суд, который показал: 

Зовут меня Кубат Шукюр оглы, 40 л., жит. сел. Алпаут Шема-
хинского уезда, неграмотен.  

До наступления турок армяне и молокане не трогали нас. Когда турки 
начали наступать от сел. Ахсу, армяне и молокане ночью окружили наше 
селение и открыли стрельбу. Мы все бежали, оставив все свое имущество. 
Во время обстрела было убито 20 человек наших односельчан, 15 мужчин 
и 5 женщин. Все наше движимое имущество и весь скот были похищены. 
Потом селение было подожжено. Сгорело почти все селение, осталось 
всего пять домов. В селение было раньше 50 дымов и в марте месяце 
было 328 душ населения обоего пола. Наше селение находится в 10 
верстах от г. Шемахи. Население занимается хлебопашеством. Население 
разорено до последней нитки. Представляю список, в котором указаны 
размеры убытков каждого односельчанина, а также список убитым. Из 
нападавших никого по имени и фамилии назвать не могу, но в числе их 
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были армяне, жит. сел. Керкенч. Никто из односельчан тоже не знает 
нападавших, потому что нападение было сделано, когда еще было темно. 
Более показать не имею. Читано. Неграмотен. 

Переводил: А.Мовсумов (подпись).  
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л.129. 
 
Документ №  163.   

Список убитым из сел. Алпаут 
(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском  

алфавите. Перевод приложен.) 
1) Ихтияр Керам оглы 
2) Юрса Намат оглы 
3) Хырда Иса кызы 
4) Мекрух Вели кызы 
5) Махьяддин Молла Гаджи оглы 
6) Джамаладдин Махьяддин оглы 
7) Умуд Гаджи оглы 
8) Дашдамир Гасан оглы 
9) Зибарла Намат оглы 
10) Исбат Наман оглы 
11) Пир-Худа Намат оглы 
12) Садых Садай оглы 
13) Кардаш-Хан Пир-Худа оглы 
14) Касум Насрулла оглы 
15) Алиш Мамед оглы 
16) Кадир Мамед оглы 
17) Курбан Вели оглы 
18) Гамза Али оглы 
19) Гюль-Муса Эйваз оглы 
20) Наджаф Али Сулейман оглы 

Итого: 20 убитых. 
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, лл. 130-131. 
 

Документ №  164.   
Список жителей селения Алпаут. 

Размер убытков, причиненных нижепоименованным лицам 
(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском 

алфавите. Перевод приложен.) 
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1) Умуд Гаджи оглы – 2000 р. 
2) Иман Аслан оглы – 3000 р. 
3) Шах-Алиш Ихтибар оглы – 2500 р. 
4) Али Гейдар Гейдар оглы – 200 р. 
5) Джафар Кули Ага оглы – 400 р. 
6) Наджмеддин Молла Гаджи оглы – 2000 р. 
7) Али Рза Рза оглы – 400 р. 
8) Джаннат-Али Ата-Али оглы – 500 р. 
9) Курбан Шукюр оглы – 1000 р. 
10) Гамид Дашдамир оглы – 200 р. 
11) Адгезал Намат оглы – 5000 р. 
12) Аким Азиз оглы – 10.000 р. 
13) Мамед Меджид оглы – 2000 р. 
14) Ханлар Халаф оглы – 2500 р. 
15) Гейбат Шахбаз оглы – 10.000 р. 
16) Гусейн Дамир-Кая оглы – 3500 р. 
17) Шукюр-Али Тахмаз оглы – 3500 р. 
18) Алибек Эйваз оглы – 5000 р. 
19) Абдулла Абдурагим оглы – 800 р. 
20) Джалил Магерам оглы – 4000 р.  
21) Молла Джаббар Молла Чалаби оглы – 12.000 р. 
22) Джаванмард Муршид оглы – 1000 р. 
23) Гаджи-Баба Мелик оглы – 500 р. 
24) Кадир Али оглы – 4000 р. 
25) Иман Кули Мамед Таги оглы – 3000 р. 
26) Сона Фарман кызы – 3000 р. 
27) Курбан Насрулла оглы – 3000 р. 
28) Фейзулла Бахиш оглы – 4000 р. 
29) Али-Баба Бейдулла оглы – 4000 р. 
30) Гумбат-Али Керб. Манаф оглы – 1000 р. 
31) Сейфулла Фатулла оглы – 1200 р. 
32) Ага-Мамед Мамед оглы – 3000 р. 
33) Ахмед Наджаф Али оглы – 300 р. 
34) Сархан Нурулла оглы – 2000 р. 
35) Молла Самед Ахмед Эфенди оглы – 1500 р. 
36) Кафар Сейфи оглы – 2000 р. 
37) Музафар Адил оглы – 2500 р. 
38) Хан-Али Хан-Али оглы – 2000 р. 
39) Кара Абуш оглы – 500 р. 
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40) Мамед Кадир оглы – 500 р. 
41) Ганимат Амир оглы – 1000 р. 
42) Али-Мамед Кадыр оглы – 500 р. 

Подтверждая список расписался: Молла Джалил Молла Самед 
оглы (арабскими буквами). 

Надпись: Всего 130.500 руб. 
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, лл. 132-133. 

 
Документ №  165.  

Акт 
1919 года апреля 10 дня. Я, старшина селения Багирли, из 

количества 130 домов, вместе с выборными почетными жителями 
селения составили настоящий акт в том, что во время нападения на 
наше селение армян в марте 1918 года жители нашего селения 
пострадали в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 80, женщин – 150, детей – 140;  
2)  Раненых: нет;  
3-4) Разрушено и сожжено домов и строений – на сумму 200.000 р. 
5)  Угнано, убито 1200 голов крупного скота на сумму 3.600.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 2100 голов на сумму 2.100.000 р.  
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
3.00.000 руб. 

8)  Попорчено и увезено сена на сумму – 600.000 руб. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - нет. 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

160.000 р. 
11)  Убытков на сумму 1.000.000. р. от оставшихся незасеянных полей.  
Всего убытков: 12.460.000 рублей. 
Сельский Старшина: Гаджи Алхас Ахмед оглы. Печать.  
Почетные жители: 1) Мустафа-бек Мустафабеков; 2) Гаджи 

Ахлиман Али оглы (арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 81. 

 
Документ №  166.  

Акт 
1919 года апреля 10 дня. Я, старшина селения Гягялы, в 

количестве 260 домов, вместе с выборными почетными жителями 
селения составили настоящий акт в том, что во время нападения на 
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наше селение армян в марте 1918 года жители нашего селения 
пострадали в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 360, женщин – 412, детей – 150;  
2)  Раненых: нет;  
3-4) Разрушено и сожжено домов и строений – на сумму 200.000 р. 
5)  Угнано, убито 2000 голов крупного скота на сумму 1.600.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 7000 голов на сумму 7.000.000 р.  
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
6.000.000 руб. 

8)  Попорчено и увезено сена на сумму – 1.500.000 руб. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - нет. 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

2.600.000 р. 
11)  Убытков на сумму 3.000.000. р. от оставшихся незасеянных полей.  
Всего убытков: 21.900.000 рублей. 
Сельский Старшина: Полат Гаджи Муса оглы. Подпись. Печать.  
Почетные жители: 1)Молла Габиб Гаджи Горхмаз оглы; 2) Фарзи-хан  
Ханджан оглы (арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 82. 
 
Документ №  167.  

Акт 
1919 года апреля 9 дня. Я, старшина селения Каравелли-В.б., из 

количества 66 домов, вместе с выборными почетными жителями 
селения составили настоящий акт в том, что во время нападения на 
наше селение армян в марте 1918 года жители нашего селения 
пострадали в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 40, женщин – 50, детей – 30;  
2)  Раненых: мужчин - нет;  
3-4)Разрушено и сожжено домов и строений – на сумму 100.000 

рублей. 
5)  Угнано, убито 450 голов крупного скота на сумму 1.350.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 1500 голов на сумму 750.000 р.  
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, хле-

ба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 500.000 р. 
8)  Попорчено и увезено сена на сумму 60.000 рублей. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - нет. 
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10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 
400.000 р. 

11)  Убытков на сумму 1.000.000. р. от оставшихся незасеянных полей.  
Всего убытков: 6.060.000 рублей. 
Сельский Старшина: Хасай Салман оглы. Подпись (арабскими 

буквами).  
Почетные жители: 1) Алиф Ширали оглы, 2) Кулу М.Зарбали оглы, 

и др. подписи (арабскими буквами) 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 56. 

 
Документ №  168.  

Акт 
1919 года апреля 8 дня. Я, старшина селения Мельджек, из коли-

чества 32 домов, вместе с выборными почетными жителями селения 
составили настоящий акт в том, что во время нападения на наше 
селение армян в месяце март 1918 года жители нашего селения 
пострадали в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 11, женщин- 5, детей - 4;  
2)  Раненых: нет;  
3-4) Разрушено и сожжено домов и строений на сумму – 100.000 

рублей 
5)  Угнано, убито 100 голов крупного скота на сумму 500.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 150 голов на сумму 150.000 р. 
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
200.000 р. 

8)  Попорчено и увезено сена на сумму 50.000 рублей. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - нет 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

40.000 р. 
11)  Убытков на сумму 50.000. р. от оставшихся незасеянных полей.  
Всего убытков: 1.090.000 рублей. 
Сельский Старшина: Теймур М.Али Мамед оглы. Подпись 

(арабскими буквами). Неграмотный, а за сим, неграмотного 
расписался: Гусейн Багиров (арабскими буквами)  

Почетные жители: 1) Машади Мамед Гасан Дадаш оглы, 2) 
Алескер Зейнал оглы, и другие подписи (арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л.37. 
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Документ №  169.   
Список жителей селения Нюгди, понесших убытки 

(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском 
алфавите, с указанием названий и стоимости имущества. Перевод 
приложен частично). 

1) Мешади Али Абас оглы – 14.000 р. 
2) Абас Ибад оглы – 2000 р. 
3) Худи – 2000 р. 
4) Гюль Баба – 1000 р. 
5) Кербалаи Теймур – 4000 р. 
6) Гюль Али – 5000 р. 
7) Бабир – 4000 р. 
8) Керб. Шамил – 7000 р. 
9) Мешади Джамал – 7000 р. 
10) Баба хан – 4000 р. 
11) Атам Оглан – 10.000 р. 
12) Мир Абас – 3000 р. 
13) Шахбаз – 1000 р. 
14) Байрам – 1000 р. 
15) Джаннат – 1000 р. 
16) Аслан Мурсал оглы – 1000 р. 
17) Мешади Гасан Али оглы – 2000 р. 
18) Саид Фарзан оглы – 5000 р. 
19) Гюль Гасан – 4000 р. 
20) Алиджан – 1000 р. 
21) Агалар – 2000 р. 
22) Мешади Гюли – 3000 р. 
Надпись: Всего 129.000 р. 

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 114.  
 
Документ №  170.   

Список жителей сел. Нюгди, убитых армянами 
(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском ал-

фавите. Перевод приложен.) 
1) Мешади Али Абас – 10 человек убитых; 
2) Дашдамир – 9 чел. убитых; 
3) Джомар – 7 чел. убитых; 
4) Мешади Тапдых – 7 чел. убитых; 
5) Али Акпер – 4 чел. убитых; 



Мадрасинский участок 
 
 

253 
 

6) Ага Керим – 1 чел. убитых; 
7) Кадыр – 1 чел. убитых; 
8) Мешади Керим – 2 чел. убитых; 
9) Эмил Ага Мирза оглы – 10 чел. убитых; 
10) Тарлан Баба оглы – 1 чел. убитых; 
11) Ага Гусейн – 5 чел. убитых; 
12) Сахфа - 5 чел. убитых; 
13) Зейнал – 5 чел. убитых; 
14) Мафшуд – 2 чел. убитых;  
15) Мешади Усуб – 5 чел. убитых; 
16) Минафар – 5 чел. убитых; 
17) Шекар – 5 чел. убитых; 
Итого: 84 чел. убитых; 

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л.115. 
 
Документ №  171.   

Список жителей селения Большой Химисли, понесших убытки 
(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском 

алфавите. Перевод приложен.) 
1) Муслим Керб Муршид оглы – 25.000 р. 
2) Мешади Али Мирза Али оглы – 30.000 р. 
3) Самед Саяд оглы – 5000 р. 
4) Рагим Керб. Исрафил оглы – 4000 р. 
5) Ибрагим Халил Халил оглы – 2000 р. 
6) Асим Мешади Гюлали оглы – 40.000 р. 
7) Али Кара Мешади Ашраф оглы – 10.000 р. 
8) Мешади Садай Кязум оглы – 5000 р. 
9) Зульфугар Байрам оглы – 8000 р. 
10) Сарай Абуш кызы – 1000 р. 
11) Яшим Абас оглы – 9000 р. 
12) Ага Мирза Керб. Рза оглы – 72.000 р. 
13) Шир Али Гусейн оглы – 200 р. 
14) Али Эюб Адигезал оглы – 9000 р. 
15) Сафтар Мириш оглы – 2000 р. 
16) Мешади Курбан Меш. Сафар Али оглы – 25.000 р. 
17) Кариб Али Аскер оглы – 12.000 р. 
18) Мешади Солтан Абдул Гусейн оглы – 62.000 р. 
19) Муса Керб. Исмаил оглы – 12.000 р. 
20) Наджаф Наджаф Али оглы – 10.000 р. 
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21) Джафар Набат Али оглы – 40.000 р. 
22) Ага Гусейн Магерам оглы – 7000 р. 
23) Керб. Баги Керб. Искендер оглы – 25.000 р. 
24) Гасан-Кули Керб. Искендер оглы – 9500 р. 
25) Гули Масум оглы – 600 р. 
26) Керб Шукюр Кубад оглы – 6500 р. 
27) Али Кара Али Солтан оглы – 7300 р. 
28) Меш. Мамед Гусейн Керб. Наджаф оглы – 62.000 р. 
29) Ага Мамед Гусейн оглы – 5000 р. 
30) Халил Дадаш оглы – 1200 р. 
31) Али Саиб Насир оглы – 300 р. 
32) Халых Насир оглы – 800 р. 
33) Джамил Дадаш оглы – 1300 р. 
34) Керб. Ага Керим Мешади Зейнал оглы – 12.000 р. 
35) Мухтар Мешади Юсуф оглы – 6000 р. 
36) Керб. Муршуд Керб. Кули оглы – 300 р. 
37) Али Кара Ибад оглы – 1000 р. 
38) Ахад Мирза оглы – 500 р. 
39) Али Молла Мамед оглы – 4000 р. 
40) Керб. Азиз Бахиш оглы – 500 р. 
41) Керб. Дурмиш Наджаф оглы – 1000 р. 
42) Али Гасан Джевад оглы – 12.100 р. 
43) Мешади Гусейн Кули Рза оглы – 500 р. 
44) Мир Дамат Мир Солтан оглы – 2100 р. 
45) Мамед Заид Али Аскер оглы – 700 р. 
46) Вагаб Мешади Рза оглы – 42.100 р. 
47) Азим Азад оглы – 6300 р. 
48) Ага Гасан Исмаил оглы – 4000 р. 
49) Магерам Керб. Джаббар оглы – 500 р. 
50) Мешади Умуд Аскер оглы – 20.300 р. 
51) Керб. Муршид Саад оглы – 5000 р. 
52) Шакир Гюль Мамед оглы – 405.000 р. 
Надпись: Всего: 1.076.850 р. 

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, лл. 116-118. 
 

Документ №  172.   
Список убитым Ангехаранцам 

(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском 
алфавите, перевод приложен). 
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1) Вели Мамед Джебраил оглы 
2) Хан Дадаш Мир Али оглы 
3) Насиб Абдул Азим оглы 
4) Ага Магеррам оглы 
5) Зейнал Гашум оглы - 2 
6) Рустам Иман оглы 
7) Амрулла Теюб оглы 
8) Муслим Асадулла оглы 
9) Секина Али Баба кызы 
10) Ага Шариф Насир оглы 
11) Инкибар Джабар оглы 
12) Вагиб Джабар оглы 
13) Захид Джабар оглы 
14) Мулдаш Джабар оглы 
15) Ганимет Джавад оглы 
16) Нури Гюль Мамед оглы 
17) Фярмала Суряджан оглы 
18) Джарулла Расул оглы 
19) Гянд Али Елчи оглы 
20) Мамед Ахмед оглы 
21) Исрафил Ахмед оглы 
22) Гаджи Али Немат оглы 
23) Сурая Сараллах оглы 
24) Муса Гурбан оглы 
25) Салман Муса оглы 
26) Али Аскер Мирза Али оглы 
27) Джабар Мирза Али оглы 
28) Таги Мамед Али оглы 
29) Хан Баба Имам Верди оглы 
30) Гара Киши Гаджи Баба оглы 
31) Абдулла Расул оглы 
32) Долет Хан Сарбет оглы 
33) Амрулла Осман оглы 
34) Осмат Ибрагим оглы 
35) Гадир Дадаш оглы 
36) Бахрам Гадир оглы 
37) Ахмед Нагмет оглы 
38) Фарат Микаил оглы 
39) Шах Керим Гали оглы 
40) Мардан Гани оглы 
41) Гурбет Гани оглы 
42) Абдул Халыг Ибрагим оглы 
43) Атбар Ибрагим оглы 
44) Салима Ибрагим кызы 
45) Самед Исмаил оглы 
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46) Абдул Самед Худаверди оглы 
47) Адил Гюль оглы 
48) Шакир Бахыш оглы 
49) Гияс Хейрулла оглы 
50) Нягдали Бакдамир оглы 
51) Гюльгызбес Мири кызы 
52) Гираят Орудж оглы 
53) Нагбет Бегали оглы 
54) Иса Барти оглы 
55) Шах Кеим Иса оглы 
56) Али Иса оглы 
57) Мирза Алиюлла оглы 
58) Насрулла бек Мамед оглы 
59) Мешади Али Акпер Гюли оглы 
60) Дост Мамед Гюли оглы 
61) Хырда Халя Халы кызы 
62) Саттара Кули кызы 
63) Гюль Сонна Азиз кызы 
64) Гызбета Мамед кызы 
65) Сона Али Годжа кызы 
66) Кара Киши Халид оглы 
67) Тиржал Габиб оглы 
68) Джебраил Габиб оглы 
69) Гаджи Бабаш оглы 
70) Керим Бабаш оглы 
71) Лютфали Агамоглан оглы 
72) Шариф Али Амир оглы 
73) Нурали Амир оглы 
74) Молла Мирза Али Агали оглы 
75) Али Аббас Молла Мирза Али оглы 
76) Мовсум Али оглы 
77) Шами Ширин оглы 
78) Ага Мамед Нур Мамед оглы 
79) Исмаил Маил оглы 
80) Гурбат Маил оглы 
81) Али Гейдар Ади Гезал оглы 
82) Фатали Фарзали оглы 
83) Агали Садраддин оглы 
84) Али Гули Сари оглы 
85) Тах Суния Гусейн кызы 
86) Ханжала Панах оглы 
87) Шахбаз Мамед оглы 
88) Гадир Мамед Усейн оглы 
89) Ага Гасан Гадир оглы 
90) Джуму Гадир оглы 
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91) Бекир Фирдус оглы 
92) Ага Адигезал оглы 
93) Юнис Молла Агабаба оглы 
94) Бяндали Молла Агабаба оглы 
95) Аладдин Мешади Нур Али оглы 
96) Панах Мустафа оглы 
97) Али Яр Панах оглы 
98) Абдул Меджид Панах оглы  
99) Гюль Джанет Абдулла кызы 
100) Довлат Бегим Мамед кызы 
101) Пир Джахан Абдул Гамид кызы 
102) Тибрек Мамед кызы 
103) Хас Мамед Ханмана оглы 
104) Ага Садых Хасай оглы 
105) Садиралдин Молла Гахирман кызы  
106) Ага Дадаш Мамед Али оглы 
107) Молла Ага Эфенди Гаджи Молла Гахирман оглы 
108) Гаджи Баги Рамазан оглы 
109) Сары Халил оглы 
110) Халил Сары оглы 
111) Сардар Ага Халид оглы 
112) Гыз Гаид Халил кызы 
113) Асадулла Гаджи Баги оглы 
114) Байрам Али Гаджи Баги оглы 
115) Бурали Гаджи Баги оглы 
116) Мелик Орудж оглы 
117) Орудж Ага Мамед оглы 
118) Айдамир Орудж оглы 
119) Джафар Сары оглы 
120) Насир Таги Али оглы 
121) Абдул Ашраф оглы 
122) Сафдалдин Шаоаф оглы 
123) Нур Бандарали оглы 
124) Асир Бандарали оглы 
125) Назар Али Сафар оглы 
126) Канджали Нагдали оглы 
127) Али Мохсун Мовсум оглы 
128) Риза Гусейн оглы 
129) Шикар Гусейн оглы 
130) Гюль Мамед Гусейн оглы 
131) Анбали Мамед оглы 
132) Мамед Ахмед оглы 
133) Алирза Али Ахмед оглы 
134) Гара Мехбали оглы 
135) Ахмед Мажалгули оглы 
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136) Ганбай Зиф оглы 
137) Гафар Зиф оглы 
138) Гюльсум Мамед кызы 
139) Абу Гасым Касым оглы 
140) Килис Мамед Гусейн оглы 
141) Шир Али Рагим оглы 
142) Нурали Юсуф оглы 
143) Али Мамед гамид оглы 
144) Байрамали Юсиф оглы 
145) Али Акпер Юсиф оглы 
146) Кельмали Гаджи Эйваз оглы 
147) Гюль Мамед оглы и 3 брата – 3 
148) Ага Киши Насир оглы 
149) Исрафил Джебраил оглы  
150) Салман Исрафил оглы 
151) Адыгезал Имам оглы и сын – 2 
152) Шамил Шир Али оглы 
153) Бешир Су оглы 
154) Бекир Фирдус оглы 
155) Ата Киши Самед оглы 
156) Сафдар Аллах-Верди оглы 
157) Хасай Мовсум оглы 
158) Пир Али Мовсум оглы 
159) Ага Али Шир Али оглы 
160) Нагмет Бегяли оглы 
161) Незир Али Сафар оглы 
162) Гяриб Гяни оглы 
163) Рза Гусейн оглы 
164) Ганбай Су оглы 
165) Мустафа Мустафа оглы 

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, лл. 5-8. 
 
Документ №  173.   

Приговор 
(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском 

алфавите, перевод приложен) 
1918 года. Октября 12 дня. По приглашению старшины сел. Анге-

харан Мешади Гаджи Мешади Надир оглы, в присутствии сельчан 
был составлен приговор о пострадавших сельчан О.-ва Ангехаран, 
таким образом, следующие лица:  

1) Гюлеш Мамед Гусейн оглы, 2) Габиб Рагим оглы, 3) Умдуд Али 
Рагим оглы, 4) Карим Али Юсуф оглы, 5) Али Мамед Халил оглы, 6) 
Касум Джан Гаджи Абдя оглы, 7) Гюль Мамед Наджаф оглы, 8) 
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Агаджан Наби оглы, 9) Амдуллах Джебраил оглы, 10) Салман Исрафил 
оглы, 11) Адигезал Имам оглы, 12) Гаджи Али Баба оглы, 13) Агалар 
Шир Али оглы, 14) Шамиль Али оглы, 15) Шир Сафар оглы, 16) 
Камаладдин бек Мамед оглы, 17) Хан Дадаш Мамед Али оглы, 18) 
Наджаф Абдул Рагим оглы, 19) Ага Шариф Солтан оглы, Зейнал Ашум 
оглы, 20) Шах Сефин Нусхан оглы,… 

Всего: 128 имен. 
За неграмотности сельчан расписался приходский молла Ахмед 

Ахмед Эфенди. 
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, лл. 9-11. 

 
Документ №  174.   

Список ангехаранцев,  
с показанием понесенных ими убытков (молоканами) 

(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском ал-
фавите, перевод приложен) 

1. Кямил Мамед Усейн оглы – убыток – 60.000 р. 
2. Габиб Рагим оглы – убыток – 30.000 р.  
3. Асад Али Рагим оглы – убыток – 25.000 р. 
4. Бахиш Юсиф оглы – убыток – 80.000 р. 
5. Али Мамед Халил – убыток – 55.000 р. 
6. Кулимджан Энвер оглы – убыток – 70.000 р. 
7. Гюль Мамед Махмуд оглы – убыток – 40.000 р. 
8. Ага Наз Теюб оглы – убыток – 30.000 р. 
9. Алиджан Джебраил оглы – убыток – 15.000 р. 
10. Салман Исрафил оглы – убыток – 3000 р. 
11. Адигезал Имам оглы – убыток – 2000 р. 
12. Джабир Али Баба оглы – убыток – 3000 р. 
13. Агалар Наир Али оглы – убыток – 8000 р. 
14. Шамиль Али оглы – убыток – 30.000 р. 
15. Шир Сафар оглы – убыток – 1000 р. 
16. Кямаладдин Мамед оглы – убыток – 102.000 р. 
17. Хан Дадаш Мамед оглы – убыток – 70.000 р. 
18. Насир Абид Рагим оглы – убыток – 40.000 р. 
19. Ага Шариф Салмаз оглы – убыток – 90.000 р. 
20. Зейнал Ашум оглы – убыток – 30.000 р. 
21. Шах-Седаин Рустам оглы – убыток – 10.000 р. 
22. Юсиф Абдул Лятиф оглы – убыток – 45.000 р. 
23. Неджад Теюб оглы – убыток – 8000 р.  
24. Ага Шариф Насир оглы – убыток – 1000 р. 
25. Джабар Али Мамед оглы – убыток – 15.000 р. 
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26. Гуммет Джавад оглы – убыток – 30.000 р. 
27. Мирза Джан Гюль Мамед оглы – убыток – 14.000 р. 
28. Ага Мурсал Абуш оглы – убыток – 12.000 р. 
29. Сейфулла Абид оглы – убыток – 3000 р. 
30. Джамшед Расул оглы – убыток – 6000 р. 
31. Олчи Микаил оглы – убыток – 2000 р. 
32. Шейда Мамед оглы – убыток – 1000 р. 
33. Эйваз Мамед оглы – убыток – 1500 р. 
34. Мамед Ахмед оглы – убыток – 10.000 р. 
35. Орудж Полад оглы – убыток – 8000 р. 
36. Мирза Джан Асад оглы – убыток – 2000 р. 
37. Медет Гурбан оглы – убыток – 45.000 р. 
38. Али Аскер Мирза Али оглы – убыток – 25.000 р. 
39. Илал Наги оглы – убыток – 12.000 р. 
40. Гаджи Баба Имам Усейн оглы – убыток – 90.000 р. 
41. Абдул Рахман Расул оглы – убыток – 1000 р. 
42. Теймур Ибрагим оглы – убыток – 50.000 р. 
43. Мадед Хан Юсиф оглы – убыток – 1000 р. 
44. Мамед Хан Искендер оглы – убыток – 800.000 р. 
45. Фараджулла Риза оглы – убыток – 18.000 р. 
46. Мамед Хан Севим оглы – убыток – 1000 р. 
47. Баба Киши Исмаил оглы – убыток – 25.000 р. 
48. Ахлиман Гахриман оглы – убыток – 3000 р. 
49. Сафиддин Абдулла оглы – убыток – 15.000 р. 
50. Салим Ахмед оглы – убыток – 12.000 р. 
51. Забир Атман оглы – убыток – 130 р. 
52. Ибрагим Осман оглы – убыток – 10.000 р. 
53. Гадир Дадаш оглы – убыток – 8000 р. 
54. Фета Микаил оглы – убыток – 16.000 р. 
55. Шах Карим Гани оглы – убыток – 14.000 р. 
56. Мидвал Гали оглы – убыток – 5000 р. 
57. Али Дост Акпар оглы – убыток – 22.000 р. 
58. Насраддин Ибрагим оглы – убыток – 18.000 р. 
59. Абузар Мамед оглы – убыток – 100.000 р. 
60. Баба Верди Ахмед оглы – убыток – 80.000 р. 
61. Адиль Гюли оглы – убыток – 40.000 р. 
62. Шюкюр Бахиш Али оглы – убыток – 8000 р. 
63. Мираладин Махмуд оглы– убыток – 4000 р. 
64. Бекдамир Орудж оглы – убыток – 90.000 р. 
65. Ферил Орудж оглы – убыток – 70.000 р. 
66. Нагмет Бек Али оглы – убыток – 4000 р. 
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67. Али Бахиш оглы – убыток – 65.000 р. 
68. Ибнулла Гусейн оглы – убыток – 9000 р. 
69. Мешади Гули Мешади Надир оглы – убыток – 200.000 р. 
70. Ших Мамед Гюли оглы – убыток – 90.000 р. 
71. Фараж Халил оглы – убыток – 60.000 р. 
72. Ширхан Габиб оглы – убыток – 12.000 р. 
73. Бедал Бабаш оглы – убыток – 90.000 р. 
74. Мисир хан Лютфали оглы – убыток – 95.000 р. 
75. Шараф Али Умду оглы – убыток – 14.000 р. 
76. Сеид Абас Сафар оглы – убыток – 8000 р. 
77. Мирза Али Атам Оглан оглы – убыток – 12.000 р. 
78. Ага Билал Халил оглы – убыток – 6000 р. 
79. Шали Шариф оглы – убыток – 10.000 р. 
80. Ага Мамед Нур Мамед оглы – убыток – 8000 р. 
81. Нагдали Маил оглы – убыток – 6000 р. 
82. Адыгезал Теюб оглы – убыток – 150.000 р. 
83. Али Гули Сари оглы – убыток – 2000 р. 
84. Агадаи Адигезал оглы – убыток – 90.000 р. 
85. Мирза Джан Полад оглы – убыток – 9000 р. 
86. Ага Джан Мехти оглы – убыток – 80.000 р. 
87. Мамед Гусейн Гадир оглы – убыток – 80.000 р. 
88. Фирдуси Имам оглы – убыток – 7000 р.  
89. Шакир Фирдуси оглы – убыток – 5000 р. 
90. Мешади Нур Али Микаил оглы – убыток – 11.000 р. 
91. Нураддин Ислам оглы – убыток – 40.000 р. 
92. Мураддин Ислам оглы – убыток – 6000 р. 
93. Панах Мустафа оглы – убыток – 190.000 р. 
94. Седаил Молла Халил оглы – убыток – 200.000 р. 
95. Седал Адыгезал оглы – убыток – 30.000 р. 
96. Хаси Адыгезал оглы – убыток – 25.000 р. 
97. Мамед Али Таги оглы – убыток – 5000 р. 
98. Седалдин Джебраил оглы – убыток – 40.000 р. 
99. Сефли Гюль Али оглы – убыток – 20.000 р. 
100. Алиш Али Гюль Али оглы – убыток – 15.000 р. 
101. Айдамир Орудж оглы – убыток – 200.000 р. 
102. Мелик Орудж оглы – убыток – 190.000 р. 
103. Гаджи Баги Мари оглы – убыток – 300.000 р. 
104. Байрам Али Сафар Баги оглы – убыток – 50.000 р. 
105. Асадулла Баги оглы – убыток – 60.000 р.  
106. Самед Бек Али оглы – убыток – 12.000 р. 
107. Джафар Сари оглы – убыток – 8000 р. 
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108. Медет Медет Кули оглы – убыток – 12.000 р. 
109. Сари Халил оглы – убыток – 4000 р.  
110. Молла Ага Баба Молла Гадир оглы – убыток – 250.000 р. 
111. Бек Дамир Абдулали оглы – убыток – 45.000 р. 
112. Абдул Исрафил Орудж оглы – убыток – 50.000 р. 
113. Незер Али Аскер оглы – убыток – 45.000 р. 
114. Фатали Гурбан оглы – убыток – 12.000 р. 
115. Хан Али Гурбан Али оглы – убыток – 1000 р. 
116. Мовсум Имам оглы – убыток – 8000 р. 
117. Халаф Абуш оглы – убыток – 5000 р. 
118. Риза Бахши оглы – убыток – 15.000 р. 
119. Эюб Али Мамед оглы – убыток – 9000 р. 
120. Гюль Мамед Усейн оглы – убыток – 3000 р. 
121. Самед Мамед Али оглы – убыток – 5000 р. 
122. Мирза Али Ахмед оглы – убыток – 5000 р. 
123. Ганбай Сафар оглы – убыток – 60.000 р. 
124. Абдул Гасым Гасым оглы – убыток – 2000 р. 
125. Самандар Бахши оглы – убыток – 18.000 р. 
126. Умуд Али Абдул Гадир оглы – убыток – 40.000 р. 
127. Орудж Кярим оглы – убыток – 10.000 р. 
128. Гулам Орудж оглы – убыток – 30.000 р. 
129. Абузар Баба оглы – убыток – 30.000 р. 
130. Мухтар Аллах Верди оглы – убыток – 8000 р. 
131. Даштамир Джафар оглы – убыток – 45.000 р. 
132. Ашраф Халил оглы – убыток – 60.000 р. 
133. Шариф Бахши оглы – убыток – 12.000 р. 

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, лл. 12-16. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Глава 4 
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Документ №  175.   
Протокол допроса    

1918 года октября 27 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованного в 
качестве потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., 
который показал:  

Зовут меня Солтан Мурад Солтан оглы, 45 л., жит сел. Калейбу-
гурт Шемахинского уезда, старшина, неграмотен. 

Я состою старшиной сел. Калейбугурт. Наше селение находится в 15 
верстах от Шемахи, за сел. Чухур-Юрт. В нашем селении было 240 домов 
и 800 душ населения обоего пола. В настоящее время осталось не более 
500 душ, потому что 30 человек убито разновременно армянами и моло-
канами, а остальные умерли от лишений. В настоящее время все почти 
больны. В день умирает от 10 до 15 человек. Наше селение не подверга-
лось нападению ни со стороны молокан, ни со стороны армян и не под-
вергалось разгрому и пожару. Нас щадили. Только тогда уже, когда турки 
были в Кюрдамире, к нам явился вооруженный молоканин из сел. Чухур-
Юрт Семен Кара Иван оглы и угнал у нас 45 голов рогатого скота. Он 
хвастал, что армяне нападают массой, а он один. Кроме того, к нам нес-
колько раз приходили молокане-солдаты из Чухур-Юрта и Марьевки 
(Нагарахана) и угнали бараны, лошадей, крупный скот. Наши односель-
чане в числе 30 человек убиты не у нас в селении, а в разных селениях: в 
Ангехаране молоканами, в Мирикенде армянами и др. Представляю 
список убитым и потерпевшим, у которых был похищен скот. Более 
показать не имею. Читано. Неграмотен. 

Переводил: А.Мовсумов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 54. 
 
Документ №  176.   

Протокол допроса    
1918 года октября 27 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованного в 
качестве потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., 
который показал:  

Зовут меня Молла Баги Гаджи Омар Эфенди оглы, 40 л. жит. 
сел. Калейбугурт Шемахинского уезда, грамотен. 
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Наше селение не подверглось нападению ни со стороны молокан, 
ни со стороны армян. Но около четырех месяцев тому назад, когда 
здесь властвовали большевики, к нам в селение явились молокане из 
сел. Чухур-Юрт Семен Попов с сыновьями Василием и Иваном в гости 
к своему кунаку нашему односельцу Гаджи Джомару Гаджи Орудж 
Али оглы и предложили ему ехать с ними в их селение, где они его 
защитят от большевиков и советовали ему взять с собой три головы 
рогатого скота. Он пошел с ними, взяв двух быков и корову. До сих 
пор нет о нем никаких известий, жив ли он или убит. Молокане 
находятся в своем селении. Жена Гаджи Джомара заявила уездному 
начальнику, но до сих пор ответа не получила. Более показать не 
имею. Жену его звать Матаб Ашим кызы. Читано.  

Подпись: Молла Абдул Баги Гаджи Омар Эфенди оглы (арабскими 
буквами). 

Переводил: А.Мовсумов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, л. 62. 
 
Документ №  177.   

Список жителей общества Калейбугурт,  у которых похитили скот 
Перевод 

(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском алфавите). 
1) У Кара Кишия Агам Гусейн оглы – 1 корова, буйволица с 

буйволонком – 3 шт.; 
2) У Рашида Бинад Али оглы – буйволица, пару коров -2 гол., 

теленка – 4 гол.; 
3) Самандар Сабзали оглы – 4 буйволицы, 3 коров, 2 быков, 

теленка – 4 гол.; 
4) Габдулла Фейзулла оглы – 1 корова; 
5) Карам Кахраман оглы – 2 баков, 2 коров, 2 теленка; 
6) Мамед Заид Каграман оглы – 2 быков; 
7) Кахраман Карам оглы – 1 корова; 
8) Алим Бейдулла оглы – 2 быков; 
9) Абдул Али Абдул Азим оглы – 3 коров, 2 быков; 
10) Адыгезал Гамид оглы – баранов- 6 шт.; 
11) Шукюр Джалал оглы – корова с теленком, пчел. улей - 2; 
12) Гаджи Асад Гаджи Аскер оглы – 5 баранов, 3 улей; 
13) Малик Курбан оглы – 5 баранов; 
14) Садык Микаил оглы – 1 лошадь; 
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15) Молла Гашим Мамед Эмин оглы – 1 лошадь; 
16) Шейда Джаби оглы – 1 лошадь; 
17) Абдул Баги Эфендия Гаджи Азиз Эфенди оглы – 1 баран; 
18) Садай Шариф оглы – 1 козел; 
19) Молла Шихали Гафар оглы – 1 бык; 
20) Самед Гамид оглы – 1 бык; 
21) Гаджи Шихкули Камал оглы – 20 баранов, 1 улей, 1 кувшин; 
Всего: коров- 15, буйволов – 8, телков – 12, быков- 13, баранов – 

38, улей – 5, лошадей -3, кувшин -1; 
По неграмотности старшины Султана Солтан оглы по его личной 

просьбе за него расписался я, Абдул Баги Эфенди Гаджи Омар Эфенди 
оглы. 

М.П. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 55- 59.  

 
Документ №  178.   
Список жителей общества Калейбугурт, убитых армянами 

Перевод 
(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском алфавите). 

1918 года, октября 26 дня. Убитые армянами от Калабугуртского 
общества: 

1) Мустафа Абуш оглы 
2) Темур бек Гасан бек оглы 
3) Ага бек Гасан бек оглы 
4) Гюль Бала Мамед оглы 
5) Вели Агаверди оглы 
6) Ширали Гаджи Шихали оглы 
7) Гаджи Мардан Гаджи Али Аскер оглы 
8) Самандар Сабзали оглы 
9) Гаджи Джаванмард Имамкули оглы 
10) Мамед Юсиф Али оглы 
11) Гаджи Бала Рагим оглы  
12) Паша Назарали оглы 
13) Баба Назарпаша оглы 
14) Оруджали Мешади Ибрагим оглы 
15) Мамед Гасан Гани оглы 
16) Ага Баба Искендер оглы 
17) Дамир Мешади Гусейн оглы 
18) Гази Ахмед Гаджи Гейдар оглы 
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19) Гошунали Али Джан оглы 
20) Ширали Мамед оглы 
21) Гамза Раджаб оглы 
22) Тураб Рамазан оглы  
23) Кадыр Надир оглы 
24) Камал Джаббар оглы 
25) Нуру Бала Нуру оглы 
26) Малик Фарзали оглы 
27) Огурлу Джавад оглы 
28) Ахмедали Ширали оглы 
29) Наджаф Халил оглы 
30) Шамсаддин Мамед оглы 
31) Фатах Ислам оглы 
32) Фатуллах Кадим оглы 
33) Паша Фарзали оглы 
Этот Приговор отдали Калей-Бугуртское общества: 
Салман Самед оглы, Мамед Гусейн Махмуд оглы, Гаджи Бала 

Шахбазар оглы, Шахмамед Джанмамед оглы, Заки Азиз оглы, Эюб 
Етиб оглы, Гаджи Шихали Мехрибан оглы, Гулам Шукюрали оглы, 
Шабан Шукюр оглы, Сеид Али Сеид оглы, Салах Зейналабдин оглы, 
Мехти Кули Муса оглы, Али Вахид оглы, Шамил Байдулла оглы, 
Адыгезал Самед оглы, Али Фейзуллах оглы, Юнис Ибад оглы, Джалал 
Магомед оглы, Сеид Атамали оглы, Наджаф Абузар оглы Амир Ахмед 
Таир оглы, Яр Мамед Ханкиши оглы, Мустафа Шахверан оглы, Ариф 
Сафар оглы, Наджафкули Рагим оглы, Али Уста Салман оглы, Масли 
Дардам оглы, Афлатун Адыгезал оглы, Сафар Али оглы, Бугурт 
Аллахверди оглы, Халил Мамед Риза оглы, Пир Мамед Мамед оглы, 
Алим Гаджи Гамрах оглы, Зульфугар Кадым оглы, Гашим Талиб оглы, 
Шахсавас Али оглы.  

За вышепоименованных жит. общества Калай Бугурт за их 
неграмотности, за них расписался Абдул Баги Эфенди Гаджи Омар 
Эфенди оглы. 

Кала-Бугуртский Старшина Солтан Мурад Солтан оглы, по 
неграмотности доверяю за меня расписаться.  

Я, Абдул Баги Эфенди Омар Эфенди оглы: (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 60-61. 
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Документ №  179.   
Перевод 

В Правительство Азербайджанской Республики 
(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском алфавите). 

Жит. сел. Калей-Бугурд Шемахинского уезда  
Мамедзаде Гахраман оглы, Мустафа и  

Абдул Али, сыновья Абдул Азима 
Заявление 

1918 года апреля 25 дня мы жили в м. Нуз-Кеш, местечка состояла 
из 16 дымов, сами жили зажиточно. Спустя несколько недель 
Шемахинского события, человек 100 солдат, состоящих из армян и 
молокан, во главе с Степаном Лалаевым, кроме него были житель сел. 
Чухур-Юрт Барос Ован оглы, Паланг и Семен Ован оглы, Половинкин 
и Яков Каранван оглы, Семен Кара-Иван оглы, Семен Попов и Матфей 
Караев, Ован Аксен оглы и остальные были из селения Чухур-Юрт, 
пришли в наше местечко, нас собрали в одно место. Степан же Лалаев 
объявил нам, что он теперь является царем нашим и при чем наше 
имущество и мы всецело принадлежим ему; Приказал собрать наш 
скот, имущество и деньги и направили нас в сел. Чухур-Юрт. Но в лесу 
приказал он солдатам расстрелять нас. Всех начали солдаты 
расстреливать. Нас спаслось четыре человека бегством. Ограблены 
следующие лица: 

1) У Рашида Сабзали оглы – 4 буйвола с телятами, 3 коров с 
телятами, 4 быка и 2 быченка; 

2) У Самандара Сабзали оглы – 3 коровы и 2 буйволицы с 
телятами, 2 быка и 8 баранов с ягнятами; 

3) У Абдул Али Абдул Азим оглы – 2 буйволицы, 3 коровы и 
одна лошадь, 3 быченка и 6 баранов с ягнятами; 

4) Мустафа Абдул Азим оглы – 2 коровы, 2 быка и 8 баранов с 
ягнятами; 

5) Мамед Заид Гахраман оглы – 1 буйволица, 2 коров и 2 быка; 
6) Керрам Гахраман оглы – 2 быка, 3 коров, 3 быченка и 6 баранов; 
7) Гейбулла Гейзулла оглы – 2 быка, 1 корова и 2 барана; 
8) Мамед Алим Бейдулла оглы – 2 быка, 4 коров и 17 баранов я 

ягнятами; 
9) Кара Ага Али оглы – 14 рогатого скота; 
У лиц, которых ограбили деньги, убиты, а потому неизвестно 

сколько денег ограблено. 
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Заявляя о вышеизложенном, просим Правительство Азербайджан-
ской Республики обратить внимание на обездоленных людей и прийти на 
помощь сиротам убитых. Мы все обречены на гибель, если не придут нам 
на помощь. 

5 апреля 1919 года. 
За неграмотных расписался: Молла Али Молла Ибрагим оглы. 
Перевел: Секретарь Комиссии: Э.Ханбудагов (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 6, лл. 63-64. 
 

Документ №  180.  
Протокол допроса    

1919 года апреля 11 дня. сел. Гаджиман. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия 

допрашивала нижепоименованного в качестве потерпевших согласно 
307 и 443 ст. Уст.Уг.Суд., причем они показали:  

1) Я – Али-Овсат Мамедов, жит. с. Гаджиман Шемахинского 
уезда Бакинской губернии, мусульманин, 35 л., грамотен.  

Я состою учителем во второй Шемахинской начальной школе. В 
феврале 1918 г. весь город был встревожен вестью, что на город идет 
из Баку сильный отряд армян. Действительно отряд этот вскоре 
прибыл, но не вошел в Шемаху, а направился в армянское селение 
Матрасы. С этого времени начались открытые, враждебные действия 
армян против мусульман, а именно начались вымогательства, 
отдельные убийства мусульман и даже поджоги мусульманских домов, 
но все это тайно. Жизнь стала невыносимой в городе, и многие 
мусульмане покидали его, хотя было это сопряжено с риском для 
жизни, т.к. город был во власти армян, которые не выпускали никого 
из города. Долго описывать те тяжелые условия, при коих удалось мне 
бежать из города со столетней матерью своей, скажу лишь что, 
пешком, ночью по горам и лесам добрались мы в сел. Ахсу, а затем 
теми же манерами до селения нашего Гаджиман. Был я в селении 
своем, когда пришел в Шемаху отряд мусульман из Гянджи. Слышал я 
лишь от других, как этот отряд занял армянское селение Матрасы, 
затем гор. Шемахи и пробыв там недолго, отступил. После ухода 
мусульманского отряда, спустя дней 10, была разгромлена армянами и 
молоканами Шемаха. Одна учительница, ныне проживающая в 
молоканском селении Чухур-Юрт, некая Ев. Ефимова, рассказала о 
зверствах армян и молокан, и, между прочим о том, как армянами и 
молоканами были сожжены в одной из мечетей Шемахи до 150 
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женщин и как последние издевались над трупом убитого ими же 
учителя Бедала Елчиева. Сам я очевидцем погрома Шемахи не был, но 
слышал, что руководителями армян во время разгрома ими Шемахи 
были Лалаев Степан, Гюльбандов со своими сыновьями, Артем 
Матевосянц, который был главным виновником (в убийстве) 
названного выше Елчиева.  

Спустя месяца два после Шемахинского погрома рано утром 
услышали мы усиленную стрельбу ниже нашего селения, со стороны 
наших зимовников. Решив, что это наступление армян на наше селение, 
бежали, кто куда мог, побросав свои дома, скот и вещи. Большинство 
нас бежали в леса на местности Кюнгют. Многие не успели бежать, и 
были вырезаны в самом селении и в окрестностях его. Таких жителей 
было до ста тридцати (130) мужчин, женщин и детей. Мы - бежавшие, 
скитались в лесах до прихода в Шемахинский уезд турок, которые 
потом водворили нас в наши селения. По возвращении в селение свое 
нашли мы более или менее хорошие дома сожженными, весь скот был 
угнан и вещи наши расхищены. Из нападавших на селение наше армян я 
никого не видел, т.к. услышав еще издали стрельбу, бежал с семейством. 
Была такая паника, что едва ли кто-нибудь мог разглядеть и узнать 
нападавших. Был даже такой случай ужаса, что женщина с грудным 
ребенком, спрятавшаяся в посевах, чтобы ребенок криком своим 
случайно не выдал место ее пребывания, задушила его.  

Об убытках, причиненных нашему селению армянами этим 
нападением, мы составили акт, который будет представлен нашим 
старшиной Комиссии. Лично я понес убытков на полмиллиона рублей, 
считая сожженный дом мой, угнанный крупный и мелкий скот, 
домашние вещи и проч. Прочитано. 

Подпись: А.Мамедов. 
Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 
 
2) Я – Губад Гаджи Гамза оглы, 38 л., мусульманин, старшина 

сел. Гаджиман Шемахинского уезда Бакинской губернии, 
грамотный. 

Во время нападения армян на наше селение меня дома не было. Я 
находился в селении Лагич. Услышав, что совершено нападение на 
наше селение, я прибыл сюда и не нашел в селении уже никого. 
Оказалось, что жители наши бежали в лес на местность «Кюнгют». Я 
тогда тоже отправился туда за своим семейством, которое нашел в лесу 
невредимым. Таким образом, я лично очевидцем нападения на наше 
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селение не был. Когда мы услыхали, что приходят турки мы 
спустились с гор ближе к нашему селению, а потом, с приходом турок 
водворились обратно в свое селение. Во время этого нападения армян 
на наше селение было перебито ими до 130 человек наших жителей- 
мужчин, женщин и детей. Они сожгли до 20 самых лучших наших 
домов, угнали весь скот и расхитили все домашние вещи, так как 
жители, бежав в панике, ничего не успели взять с собою. В нападении 
на наше селение принимали участие армяне почти всех окрестных 
армянских селений Матрасы, Мейсары, Керкенд, Сагиян и др.; 
Говорят, что вместе с ними находились и молокане селения Чухур-
Юрт, Астраханка, Хильмили и Дмитриевка. У меня лично было 
расхищено следующее имущество: 20 голов крупного рогатого скота, 
45 баранов, лошадь и все домашние вещи, всего на сумму 200.000 
рублей. Составленный нами акт об убытках, причиненных всему 
нашему селению, представляю. 

Подпись: Губад Гаджи Гамза оглы (арабскими буквами). 
Переводил: А.Мамедов (подпись). 
Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 
 
3) Я – Абдул-Али Гаджи Солтан оглы, 40 л., житель сел. 

Гаджиман Шемахинского уезда Бакинской губернии, неграмотен.  
Когда армяне напали на наше селение, я и брат мой Пириш взяли 

больного нашего старика отца Султана на лошадь, и вместе с другими 
односельцами бежали из селения в ближайший лес, но дорогой армяне 
обстреливали нас, убили отца и брата и ранили меня в левую ногу на 
выход. Отец и брат остались убитыми на месте, а я успел ускакать. Кто 
собственно стрелял в нас – я не видел, так как стреляли в нас издали. 
Все мы бежали из селения в лес на местность «Кюнгют», где мы и 
оставались до прихода турок. С приходом турок мы водворились 
обратно в наше селение. В селении нашем оказались сожженным 20 
домов, весь скот наш был угнан, а домашние вещи расхищены 
армянами. Акт об убытках, причиненных нам этим нападением армян, 
представлен Вам нашим старшиной. У меня лично был сожжен дом, 
угнаны 2 коровы и расхищены все домашние вещи, в общем свои 
личные убытки я оцениваю в 20.000 рублей. Более ничего показать не 
имею. Прочитано. Неграмотный.  

Переводил: А.Мамедов (подпись) 
Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 
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4) Я – Уммы Азим кызы, 35 лет, жит. сел. Гаджиман 
Шемахинского уезда Бакинской губернии, мусульманка, 
неграмотная.  

Когда армяне напали на наше селение, стали обстреливать, все 
наши жители, побросив дома, бежали. Я застряла в селении, так как не 
могла оставить больного моего сына. Когда армяне ворвались в 
селение один из них – кто был он такой, не знаю – поймал меня во 
дворе, стал требовать от меня выдачи денег. Как бедная женщина-
вдова я ничего не имела, поэтому и не могла ему ничего дать. 
Обозлившись, армянин тот ударил меня кинжалом два раза по голове и 
по руке. Пораненная я упала, а армянин, подумав, что я убита, куда-то 
удалился. Воспользовавшись этим моментом я и больной сын мой кое-
как проползли из селения в посевы, а потом в ближайший лес, где 
встретились с другими бежавшими туда с нашими односельцами. Там 
мы пробыли более месяца и вернулись в селение лишь с приходом в 
Шемахинский уезд турок. Я знаю только, что нападение на наше 
селение совершили армяне, но кто такие – мне неизвестно. У меня 
лично армяне угнали тогда 3-х быков и похитили все мои домашние 
вещи, каковое имущество я оцениваю в 20.000 рублей. Более ничего 
показать не имею. Прочитано. Неграмотная.  

Переводил: А.Мамедов (подпись) 
Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 83-87. 
 
Документ №  181.  

Протокол осмотра 
1919 года апреля 11 дня. с. Гаджиман. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия в 

присутствии нижеподписавшихся понятых и с участием домохозяев 
производила осмотр селения Гаджиман Шемахинского уезда 
Бакинской губернии на предмет выяснения степени и характера, 
причиненных ему повреждения нападением армян и молокан, причем 
оказалось следующее:  

Селение Гаджиман, состоящее из 90 домов, с исключительно 
мусульманским населением расположено в нагорной полосе 
Шемахинского уезда, в районе Кошунского Полицейского участка, в 
верстах 12 от ближайших армянских селений Сагиян, Зарху и др. 
Селение представила собою одну группу домов, выстроенных на 
холмах, изрезанными ущельями и окружено селение по краям 
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фруктовыми садами. Дома выстроены из настоящего камня под 
земляными и асфальтовыми плоскими крышами, причем все дома 
двухэтажного типа.  

При подворном осмотре установлено, что сожжено 20 лучших домов, 
которые в настоящее время представляют собою одни гряду развалины, а 
другие одну лишь обгоревшие стены. Имевшаяся в селении мечеть, 
выстроенная из камня под железной крышей, также сожжена – от нее 
остались лишь полуразвалившиеся обгоревшие стены.  

На сим протокол окончен и прочитан.  
Понятые: А.Мамедов, и др. (подписи арабскими буквами).  
Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 88. 
 
Документ №  182.  

Акт 
1919 года апреля 10 дня. Я, старшина селения Гаджиман, в 

количестве 90 домов, вместе с выборными почетными жителями 
селения составили настоящий акт в том, что во время нападения на 
наше селение армян в марте 1918 года жители нашего селения 
пострадали в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 40, женщин – 60, детей – 30;  
2)  Раненых: мужчин – 1, детей - 1;  
3-4)  Разрушено и сожжено домов и строений – на сумму 1.000.000 р. 
5)  Угнано, убито 500 голов крупного скота на сумму 3.000.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 1000 голов на сумму 1.000.000 р.  
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
3.000.000 руб. 

8)  Попорчено и увезено сена на сумму – 30.000 руб. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - 100.000 р. 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

50.000 р. 
11)  Убытков на сумму 1.000.000. р. от оставшихся незасеянных 

полей.  
Всего убытков: 10.350.000 рублей. 
Сельский Старшина: Подпись (арабскими буквами). 
Приходский Молла: Подпись (арабскими буквами).  
Почетные жители: Подписи (арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 89. 
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Документ №  183.  
Протокол допроса    

1919 года апреля 13 дня. сел.Кельва. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия допра-

шивала нижепоименованного в качестве потерпевших согласно 307 и 
443 ст. Уст.Уг.Суд., причем они показали:  

1) Я – Али-Иса Гаджи Али-Рза оглы, помощ. старшины по сел. 
Кельва Шемахинского у. Бакинской губернии, мусульманин, 40 л., 
грамотный. 

В мае прошлого года утром на рассвете армяне селений 
Кюрдживан, Кевлючь, Ингар, Матрасы др. вместе с молоканами сел. 
Кыз-Мейдан, Чухур-Юрт и др., окружили селение наше и стали 
обстреливать его из ружей, пулеметов и пушек. Жители все бежали 
под выстрелами, побросав свои дома и имущество. Много народу было 
перебито армянами и молоканами в селении, в посевах, где они 
скрывались и по дорогам, по коим они бежали. Из нападавших армян и 
молокан никого я не видел и не могу назвать, т.к. бежал со своим 
семейством и не мог никого разглядеть. Бежали мы в разные места, но 
большинство в леса, на местность «Кюнкюд», Вернулись в селение мы 
после прихода в Шемахинский уезд турок. Армянами и молоканами 
сожжены в селении нашем мечеть, здание школы и 80 жилых домов. 
Ими же угнаны весь наш скот, расхищены вещи наши и сняты с полей 
хлеба и урожай сены. Об убытках, причиненных нам армянами и 
молоканами, составили акт, который представляю Комиссии. Лично я 
понес убытков на сто тысяч рублей, считая сожженный дом, угнанный 
скот, расхищенные вещи и проч. Прочитано. 

Подпись: Али Иса Гаджи Рза оглы (арабскими буквами). 
Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи).  
 
2) Я – Мустафа Гаджи Баба оглы, ж. сел. Кельва Шемахинского 

у., мусульманин, 60 л., грамотный.  
Армяне и молокане напали на наше селение в мае прошлого года. 

Напали они внезапно, так что многие из жителей не могли спастись и 
были вырезаны в самом селении. Не мало народу было перебито в 
посевах, где они скрывались и по дорогам, по коим бежали. Зверствам 
и насилиям армян и молокан над жителями, оставшихся в селении, не 
было границ. Рассказывали некоторые односельчане наши, которым 
удалось бежать от армян, что они изнасиловали женщин, убивали их, 
всовывая в стыдливые части штыки и палки. Весь наш скот и вещи 
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были расхищены армянами и молоканами. Об убытках нашего села, 
мы составили акт, который старшина наш представил Комиссии. 
Лично я понес убытков на 70 тысяч, считая дом сожженный, угнанный 
скот и расхищенные вещи. Прочитано. 

Подпись: Мустафа Гаджи Баба оглы (арабскими буквами). 
Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 91-92 об. 
 
Документ №  184.  

Протокол осмотра 
1919 года апреля 13 дня.  
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия в прису-

тствии нижеподписавшихся понятых и с участием домохозяев прои-
звела осмотр селения Кельва Шемахинского уезда Бакинской губернии 
на предмет выяснения степени и характера произведенных в нем раз-
рушений нападением армян и молокан, причем оказалось следующее:  

Селение Кельва, состоящее из 200 домов, с исключительно 
мусульманским населением расположено в нагорной полосе ШемА-
хинского уезда, в районе Кошунского полицейского участка, на склоне 
горы «Саят-даг», в верстах 20 от г. Шемахи, и в верстах 1012 от 
ближайших армянских селений Сагиян, Зарху и др., и молоканских 
селений Чухур-Юрт, Куртап и др. Дома в селении выстроены из камня 
под земляными и асфальтовыми крышами.  

Подворным осмотром селения установлено, что в нем уничтожено 
пожаром 80 жилых домов, от них в настоящее время остались одни 
обгоревшие и полуразвалившиеся стены. Имевшаяся в селении мечеть 
и здание 25 классной сельской школы также сожжены. В изложенном 
составлен настоящий протокол, который прочитан присутствующим.  

Понятые: А.Мамедов, Мустафа Гаджи Баба оглы (подписи). 
Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл. 92-92 об. 
 
Документ №  185.  

Акт 
1919 года апреля 11 дня. Я, старшина селения Кельва, в 

количестве 200 домов, вместе с выборными почетными жителями 
селения составили настоящий акт в том, что во время нападения на 
наше селение армян в марте 1918 года жители нашего селения 
пострадали в следующем: 



Шемаха. Март-июль 1918 г. Азербайджанские погромы в документах 
 
 

276 
 

1)  Убитых: мужчин - 250, женщин – 150, детей – 100;  
2)  Раненых: - нет;  
3-4)  Разрушено и сожжено 80 домов и строений – на сумму 

4.000.000 р. 
5)  Угнано, убито 1500 голов крупного скота на сумму 9.000.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 1000 голов на сумму 1.000.000 р.  
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
4.000.000 руб. 

8)  Попорчено и увезено сена на сумму –  
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму -  
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

2.000.000 р. 
11)  Убытков на сумму 4.000.000. р. от оставшихся незасеянных 

полей.  
Всего убытков: 24.000.000 рублей. 
Сельский Старшина: К.Мирзабеков. Подпись. Печать. 
Приходский Молла: Молла Шихали Эфендиев. Подпись. 
Почетные жители: Подписи (арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 93. 
 

Документ №  186.  
Протокол допроса    

1919 года апреля 14 дня. сел.Хатман. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия допра-

шивала нижепоименованного в качестве потерпевших согласно 307 и 
443 ст. Уст.Уг.Суд., причем они показали:  

1) Я – Махмуд Гейдар оглы, 50 л., мусульманин, помощник 
старшины поселения Хатман Шемахинского уезда Бакинской 
губернии, неграмотный. 

В мае месяце прошлого года, времени точно не помню, рано утром, 
когда многие еще спали, я услыхал пониже нашего селения стрельбу; 
поняв, что это нападение на наше селение, я поднял тревогу и стал 
собирать народ к бегству. Не успела половина народа выйти из 
селения, как армяне и молокане стали со стрельбой окружать его со 
всех сторон. Кто успел бежать спасся, а застигнутые нападавшими в 
селении и по дороге, преимущественно старики, женщины и дети, 
были перебиты. Перебито было, таким образом, из нашего селения 60 
мужчин, 40 женщин и 20 детей. Мы, спасшиеся, разбежались по 
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разным местам, а потом собрались все на местности «Кингют», где и 
скрывались в лесах. Вернулись мы в наше селение только с приходом в 
Шемахинский уезд турок. Армянами и молоканами сожжено в нашем 
селении 3 жилых дома и мечеть; ими же угнан весь наш крупный и 
мелкий скот, расхищены все домашние вещи и сняты с полей много 
урожая хлебов. Находясь в постоянной тревоге от угрожающих нам 
нападений со стороны армян и молокан, мы не могли заниматься 
посевными работами, многие поля остались незасеянными, от чего мы 
также потерпели громадные убытки. Акт об убытках, причиненных 
нашему селению нападением армян и молокан представляю. В 
нападении на наше селение принимали участие армяне селения 
Сагиян, Матрасе, Гюрджеван и др. и молокане селений Чухур-Юрт, 
Кыз-Мейдан и др. Из нападавших мы никого не узнали, так как при 
первых же выстрелах, раздавшихся еще издали, мы бежали и 
нападавших вблизи не видели; а застрявшие в селении жители, 
которые могли бы вероятно указать отдельных нападавших лиц, как я 
сказал уже выше, были все перебиты. Более ничего показать не имею. 
Прочитано. Неграмотный.  

Переводил: Бобров (подпись). 
Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 
 
2) Я – Ибад Мамедали оглы, 40 л., житель сел. Хатман 

Шемахинского уезда Бакинской губернии, неграмотный. 
Когда армяне и молокане напали на наше селение, стали его 

обстреливать, я весте с другими своими односельцами бежал из 
селения под обстрелом нападавших, и в это время я был ранен в левую 
руку. Из нападавших я никого не узнал, так как стреляли они в нас 
издали. Вместе со мною ранен был также мой односелец Микаил 
Агакиши оглы. У меня лично армяне и молокане угнали 5 штук 
крупного рогатого скота и разграбили все оставленное мною дома 
имущество – всего на сумму до 30.000 рублей. Более ничего показать 
не имею. Прочитано. Неграмотный. 

Переводил: Бобров (подпись). 
Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 
 

3) Я – Микаил Агакиши оглы, 35 л., мусульманин, житель 
сел. Хатман Шемахинского уезда Бакинской губернии, 
неграмотен. 
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Когда армяне и молокане соседних с нами селений Матрасы, 
Чухур-Юрт и др. напали на наше селение, я, как и другие мои 
односельчане, бросив дом и все имущество на произвол судьбы, бежал 
из селения под обстрелом нападавших, и я был тогда ранен пулей в 
правую руку. Бежали мы все в горы на местность «Кюнгют», где мы и 
оставались до прихода турок, которые потом водворили нас в наше 
селение. Из нападавших я никого не узнал, так как стреляли они в нас 
на слишком далеком расстоянии. Тех наших односельчан, которые не 
успели бежать, армяне и молокане перебили – часть в самом селении, а 
часть–по дорогам и в посевах, куда они попрятались. Армяне и 
молокане во время этого нападения сожгли в нашем селении более 30 
домов и разграбили всё наше имущество, которое мы не могли взять с 
собою. Акт о причиненных нам этим нападением убытках представлен 
Вам нашим помощником старшины. Прочитано. Неграмотный. 

Переводил: Бобров (подпись).  
Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 94-96. 
 
Документ №  187.  

Протокол осмотра 
1919 года апреля 14 дня.  
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия в присутс-

твии нижеподписавшихся понятых и с участием домохозяев произвела 
осмотр селения Хатман Шемахинского уезда Бакинской губернии на 
предмет выяснения степени и характера произведенных в нем разруше-
ний нападением армян и молокан, причем оказалось следующее:  

Селение Хатман, состоящее из 70 домов, с исключительно мусуль-
манским населением расположено в нагорной полосе Шемахинского 
уезда, в районе Кошунского полицейского участка.  

При подворным осмотром селения установлено, что в нем сожжено 
34 жилых домов, от которых в настоящее время остались одни лишь 
обгоревшие и полуразвалившиеся стены. Как видно по остаткам стен, 
дома эти были выстроены из камня. Имевшаяся в селении мечеть, 
выстроенная также из камня под железной крышей, тоже сожжена – от 
нее остались лишь одни стены. На сём протокол окончен и прочитан.  

Понятые: А.Мамедов (подпись). 
Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 96 об. 
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Документ №  188.  
Акт 

1919 года апреля 13 дня. Я, старшина селения Хатман, в 
количестве 70 домов, вместе с выборными почетными жителями 
селения составили настоящий акт в том, что во время нападения на 
наше селение армян в марте 1918 года жители нашего селения 
пострадали в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 60, женщин – 40, детей – 20;  
2)  Раненых: -мужчин- 4, женщин – 3, детей - нет;  
3-4)  Разрушено и сожжено домов и строений – на сумму 60.000 р. 
5)  Угнано, убито 500 голов крупного скота на сумму 3.000.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 400 голов на сумму 400.000 р.  
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
2.000.000 руб. 

8)  Попорчено и увезено сена на сумму – 200.000 руб. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - 400.000 р. 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

100.000 р. 
11)  Убытков на сумму 500.000. р. от оставшихся незасеянных 

полей.  
Всего убытков: 6.660.000 рублей. 
Помощник Сельской Старшины: Махмуд Гейдар оглы. Подпись. 

Печать. 
Приходский Молла: Подпись (арабскими буквами). 
Почетные жители: 1) Тавтых Бадал оглы, 2) Эйваз Али-Эйваз оглы 

(подписи арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 97. 

 
Документ №  189.  

Протокол допроса    
1919 года апреля 14 дня. сел. Сулут. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия 

допрашивала нижепоименованного в качестве потерпевших согласно 
307 и 443 ст. Уст.Уг.Суд., причем они показали:  

 

1) Я – Ага-Али Джамиль оглы, помощник старшины по 
селению Хоса-дара (оно же Кубали-кенд) Шемахинского у., 
мусульманин, 40 л. неграмотен.  
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Напали на наше селение в апреле прошлого года армяне Енги-кенд, 
Кюрдживан и др. Нападение было совершено на наше селение на заре, 
когда все жители еще спали. Под выстрелами армян бежали мы. Было 
убито армянами из жителей нашего села человек 46 мужчин, 20 
женщин и 16 детей. Бежали мы сначала в селение Кичитан, через 
месяц армяне напали и на это селение, и нам вместе с Кичитанцами 
пришлось вновь бежать в местность «Ниял», где пробыли мы до 
прихода в Шемахинский уезд турок. Турки, По прибытии своем в 
Шемахинский уезд водворили нас в наше селение. Из нападавших 
армян я никого не видел, т.к. бежал при первых же выстрелах армян по 
нашему селению. По возвращении в селение свое мы нашли дома наши 
не тронутыми, скот и оставшиеся вещи наши с домов были расхищены. 
Об убытках наших составили мы приговор, который представляю 
Комиссии. Показание мною прочитано. Неграмотен. 

Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 
 

2) Я – Али-Хан Мешади Мамед-Али оглы, помощник 
старшины по селению Сураханы Шемахинского у., Бакинской 
губернии, мусульманин, 40 л., неграмотный. 

В мае прошлого года напали на наше селение армяне селений Сагиян, 
Матраса и др., на рассвете, когда мы еще спали. Побросав свои дома и 
имущество, мы все бежали в панике, кто куда мог, в горы Палдаюн, Саяд 
и Шихдаг. Во время нападения были убиты из жителей нашего селения 
человек 11 мужчин, 3 женщины и 3 детей. Пробыли мы в названных 
горах месяца полутора. По прибытии турок в Шемахинский уезд 
вернулись мы в свое селение, и нашли его разгромленным – домов 24 
были сожжены и разрушены армянами. Скот наш был ими же угнан и все 
домашние вещи расхищены, а также все посевы наши были сняты с полей 
и увезены. Об убытках, причиненных нам армянами, составлен приговор, 
который представляю Комиссии. Лично я понес убытков на 15 тысяч 
рублей, считая сожженный дом, угнанный скот и расхищенные домашние 
вещи. Более показать ничего не имею. Показание мне прочитано. 
Неграмотный. 

Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 
 
3) Я - Ибрагим Акпер оглы, старшина по селению Тирджан 

Шемахинского у., Бакинской губернии, мусульманин, 35 л., 
неграмотный.  

Напали на наше селение армяне селений Заргеран, Кейванд и др. в 
мае прошлого года, утром на рассвете, когда мы все еще спали. Конечно, 
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в панике мы все бросились бежать в леса, спасая жизнь свою, не думая о 
домах и имуществах своих. Во время нападения армянами убиты из 
жителей нашего селения до 300 мужчин, 20 женщин и 20 детей. Бежали 
мы в леса «Абасиян», где пробыли до прихода в Шемахинский уезд 
турок, которые по прибытии своем в Шемахинский уезд водворили нас в 
наше селение. По возвращении в селение свое нашли мы его 
разгромленным – были сожжены 200 домов, весь наш скот был угнан, и 
вещи, оставленные нами в домах, расхищены, а ровно сняты и увезены с 
полей наши хлеба. Об убытках, причиненных нам армянами, мы 
составили приговор, который представлен Комиссии. Лично я понес 
убытка на сто тысяч, считая сожженный дом, угнанный скот и 
расхищенные вещи. Показание мне прочитано. Неграмотный.  

Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 98-99, 103. 

 
Документ №  190.  

Протокол допроса    
1919 года апреля 14 дня. сел. Сулут. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия 

допрашивала нижепоименованного в качестве потерпевших согласно 
307 и 443 ст. Уст.Уг.Суд., причем они показали:  

1) Я – Теймур Манаф оглы, помощник старшины по сел. 
Талыш-Нури Шемахинского у., мусульманин, 37 л., неграмотный. 

Месяц спустя после нашего «Новруз-байрама» армяне селений 
Керкенч, Матраса и др., вместе с молоканами Кыз-Мейдан, Нагарахана, 
Чухур-Юрт и др. напали рано утром на селение наше. Было убито тогда 
из жителей нашего селения до 25 человек, а остальные успели бежать, 
побросав свои дома и имущество. Бежали мы в горы, так называемые 
«Арохгин», где пробыли месяца два, до прихода в Шемахинский уезд 
турок, которые, придя в Шемахинский уезд, водворили нас в наше 
селения. Из нападавших армян или молокан никого я не узнал, т.к. на 
близком расстоянии их не видел, бежал, спасая себя и свою семью. Об 
убытках, причиненных нашему селению армянами и молоканами, мы 
составили акт, который представляю Комиссии. Лично я понес убытков 
на 25 тысяч р., считая дом сой сожженный, похищенные вещи и 
угнанный скот. В селении нашем сожжено армянами и молоканами 20 
домов. Показание мне прочитано. Неграмотен.  

Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 
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2) Я – Орудж Ага-Дадаш оглы, ж. с. Сардагар Шемахинского 
уезда Бакинской губернии, мусульманин, 26 л., неграмотный. 

В продолжении апреля месяца прошлого года три раза нападали на 
наше селение армяне селений Заргаран, Кейва и др. Селение 
расположено на косогоре, край его соприкасается со стороны 
возвышения гор лесные и спускается по косогору к речке. Каждый раз, 
как армяне приближались к селению нашему, мы поднимались выше 
селения, в лес и оттуда отстреливались от шедших на селения армян. 
Два раза мы, таким образом, не пускали армян ворваться в селение 
наше. З-й раз армяне, было это в канун апреля, внезапно напали на 
селение наше утром на рассвете. Пока мы успели подняться в лес и 
увести туда семьи свои, армяне ворвались в селение и убили до 28 
человек мужчин, женщин и детей. Был убит, между прочим, и отец 
мой. После того, как мы поднялись в лес, армяне не могли подойти к 
нам, и спешно собрав скот наш и домашние вещи, оставили селение. 
Нам все было видно, что делалось в селении. Из нападавших армян я 
хорошо узнал ж. сел. Заргаран Мкртыча Будагова, Джахангира, по 
отчеству мне неизвестного, и кейвандского священника Карягюна. 

Из 30 домов наших армянами сожжены 20 домов. Скот наш ими же 
угнан и домашние вещи расхищены. Об убытках, причиненных нам , 
составили мы приговор, который я представляю Комиссии. Приговор 
этот должен был представить наш старшина, но он болен и мне 
поручил представить его. Лично я понес убытков на 40 тысяч рублей. 
Неграмотный.  

Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 
 
3) Я – Джалал Ибрагим оглы, помощник старшины по селению 

Заргова Шемахинского уезда Бакинской губернии, мусульманин, 
40 л., неграмотный.  

Напали на наше селение в мае прошлого года армяне селений 
Матраса, Кюрдживан и др., вместе с молоканами, но каких именно 
селений, не знаю. Нападение на селение было совершено рано утром, 
т. Что не все жители могли спастись, и было убито тогда армянами и 
молоканами из жителей нашего селения 40 мужчин, 4 женщин и 5 
детей. Никого из нападавших армян, молокан я не узнал, т.к. вблизи их 
не видел, бежал, спасая себя и семью свою. Никто из жителей нашего 
селения, в том числе и я, ничего из имущество своего не могли взять с 
собой. Все наши дома, скот и вещи стали достоянием армян. Бежали 
мы в горы Бильгован, где пробыли до прихода в Шемахинский уезд 
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турок. Из имеющихся в селении нашем 45 домов сожжено армянами 20 
домов. Об убытках, причиненных нашему селению, мы составили акт, 
который представляю Комиссии. Лично я понес убытков на 25 тысяч 
рублей. Прочитано. Неграмотен. 

Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 
 
4) Я – Умбай Халил оглы, помощник старшины по селению 

Ханкенди, Шемахинского у., мусульманин, 35 л., неграмотный.  
Напали на наше селение молокане и армяне, но каких именно 

селений я не знаю, т.к. бежал и никого из нападавших не видел. Что 
нападение было совершено на селение наше именно армянами и 
молоканами знаю я по примеру других, почти всех мусульманских 
селений Шемахинского уезда. Во время нападения убиты армянами и 
молоканами из жителей нашего селения 38 человек мужчин, женщин и 
детей, те, которые не успели бежать. Бежали мы, оставив весь скот 
свой и домашние вещи в горы «Нилир –даг», где пробыли до прихода в 
Шемахинский у. турок. По возвращении в селение свое после 2-х 
месяцев со времени нападения на него армян, нашли мы, что армянами 
сожжены 10 домов наших, скот наш был ими же угнан и домашние 
вещи расхищены. Об убытках, причиненных армянами и молоканами 
нашему селению, составили мы приговор, которые представляю 
Комиссии. Лично я понес убытков на сорок пять тысяч. Показание мне 
прочитано. Неграмотен. 

Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл. 105-111. 

 
Документ №  191.   

Приговор 
1918 года ноября 9 дня. Мы, жители селения Хоса-дара (тот же 

Кубалы-кенд) Шемахинского уезда, сего числа собравшись на сход, 
составили настоящий приговор о нижеследующем: 

Содержание приговора:  
Селение наше до разгрома его армянами состояло из 35 домов.  
Во время разгрома теми же армянами убито: мужчин – 46, женщин 

– 20, детей – 16; 
Разрушено, похищено и угнано у: 
1. Гюль-Набат Уммат кызы – домашних вещей на сумму 500 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 400 р.; 
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2. Бабавердия Гюль-Али оглы - домашних вещей на сумму 1500 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 1500 р.; 

3. Кабула Дашдемир оглы - домашних вещей на сумму 900 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 2200 р., лошадей на сумму – 
1000 р., баранов на сумму-5000 р.; 

4. Ага Керима Керим оглы - домашних вещей на сумму 200 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 300 р.;  

5. Ибрагима Мамед оглы - домашних вещей на сумму 500 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 500 р., баранов на сумму 
4000 р.; 

6. Джабия Ширин оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 200 р.; 

7. Дунямалия Ширин оглы - домашних вещей на сумму 300 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 400 р.; 

8. Ага Бабы Мехти оглы - домашних вещей на сумму 300 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 400 р.; 

9. Азима Азиз оглы – домашних вещей на сумму 2000 р.; крупного 
рогатого скота на сумму 3000 р.; 

10. Малеки Ислам кызы - домашних вещей на сумму 1500 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 300 р.; 

11. Рагим Гаджи Салим оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 

12. Абдул Алия Гасан оглы - домашних вещей на сумму 300 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 500 р.; 

13. Али Гейдара Бахрам оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 700 р.; 

14. Раджаба Муса оглы - домашних вещей на сумму 500 р.; 
15. Бекдамира Рахман оглы - домашних вещей на сумму 900 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1200 р.; 
16. Нурия Нурали оглы - домашних вещей на сумму 200 р.; 
17. Гюль-Мамеда Орудж оглы - домашних вещей на сумму 200 р.; 
18. Солтана Аллах-Кули оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 
19. Эмина Асад оглы - домашних вещей на сумму 1200 р.; крупного 

рогатого скота на сумму 1200 р.; 
20. Нур Мамеда Мустафа оглы - домашних вещей на сумму 500 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 400 р.; 
21. Али Сахаба Меш. Алескер оглы - домашних вещей на сумму 

800 р.; крупного рогатого скота на сумму 3000 р.; 
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22. Сейфаддин Гамид оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 1500 р.; 

23. Муса Бала Муса оглы - домашних вещей на сумму 300 р.; 
24. Камала Дунямалы оглы - домашних вещей на сумму 100 р.; 
25. Абдул Гашима Абдул оглы - домашних вещей на сумму 400 р.; 
26. Иса Хана Исрафил оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 3000 р.; 
27. Шир Бабы Аллах Кули оглы - домашних вещей на сумму 1000 

р.; крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 
28. Сабзалия Фарзали оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 2500 р.; 
29. Ага Алия Джалил оглы - домашних вещей на сумму 400 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 
30. Фаттаха Гамид оглы - домашних вещей на сумму 300 р.; 
31. Фатуллы Гамид оглы - домашних вещей на сумму 400 р.; 
32. Сафаралия Ширин оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 
33. Аббаса Керим оглы - домашних вещей на сумму 200 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 400 р.;  
Надпись: 77.100 р. Проверено. 
В чем и подписываемся: Бабаверди Гюль Али о., Кабул Дашдамир 

о., Габи Ширин о., Али Гейдар Байрам о., Раджаб Муса о., Бекдамир 
Рахман о., Кемал Дунямалы о., Сейфаддин Гамид о., Абдул Али Гасан 
о., Рагим Гаджи Салим о., Ага Сахаб Меш. Алескер о., Ага Али 
Джалил о., Муса Бала Муса о., Ибрагим Мамед о., Дунямали Ширин о., 
Азим Азиз о.  

Кичатанский Старшина Кутбатдин Молла Исхаг оглы. Неграм., за 
него расписался: А.Ахундов (подпись арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л.99. 

 
Документ №  192.   

Приговор 
1918 года ноября 8 дня. Мы, жители селения Сураханы 

Шемахинского уезда, сего числа собравшись на сход, составили 
настоящий приговор о нижеследующем: 

Содержание приговора:  
Селение наше до разгрома его армянами состояло из 45 домов. 
Во время разгрома теми же армянами подожжены: 24 домов; 
Сожжено и разрушено домов на сумму 96.000 рублей;  
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Во время разгрома теми же армянами убито: мужчин – 11, женщин 
– 3, детей – 6; 

Разрушено, похищено и угнано: 
1. Газрат Кулия Рза оглы - домашних вещей на сумму 300 р.; 
2. Али Овсата Кули оглы - домашних вещей на сумму 500 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 
3. Мурада Мешади Сафарали оглы - домашних вещей на сумму 

400 р.; крупного рогатого скота на сумму 1500 р.; 
4. Билала Мешади Сафарали оглы - домашних вещей на сумму 

5000 р.; крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 
5. Гусейна Мешади Кафар оглы - домашних вещей на сумму 400 

р.; крупного рогатого скота на сумму 8000 р.; 
6. Мешади Алаша Самед оглы - домашних вещей на сумму 400 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 
7. Эйваза Самед оглы - домашних вещей на сумму 600 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 
8. Мешади Мамеда Мурсал оглы - домашних вещей на сумму 600 

р.; крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 
9. Алия Асад оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; крупного 

рогатого скота на сумму 1000 р.; 
10. Мешади Алия Абас оглы - домашних вещей на сумму 600 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 
11. Кербалаи Алия Али Аскар оглы - домашних вещей на сумму 

800 р.; крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 
12. Мешади Сафаралия Али Аскер оглы - домашних вещей на 

сумму 4000 р.; крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 
13. Али Джана Рза оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 
14. Мамед Тагия Мешади Багир оглы - домашних вещей на сумму 

4000 р.; крупного рогатого скота на сумму 4000 р.; 
15. Мешади Чейрана Али кызы - домашних вещей на сумму 300 р.;  
16. Мешади Габиба Азиз оглы - домашних вещей на сумму 1700 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 2000 р., лошадей на сумму 
1000 р., баранов на сумму 1000 р.; 

17. Абдуллы Абас Кули оглы - домашних вещей на сумму 400 р.; 
баранов на сумму 500 р.; 

18. Новрузалия Мешади Али Акпер оглы - домашних вещей на 
сумму 400 р.; крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 

19. Ахкулия Сафарали оглы - домашних вещей на сумму 400 р.;  
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20. Мамеда Кафар оглы - домашних вещей на сумму 4050 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 1000 р. баранов – на сумму 
800 р.; 

21. Мардана Абузар оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 700 р., баранов – на сумму 
1000 р.; 

22. Абдул Халила Мамед оглы - домашних вещей на сумму 6000 р.; 
баранов на сумму 800 р.; 

23. Курбан Алия Кули оглы - домашних вещей на сумму 400 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 500 р. , баранов – на сумму 
600 р.; 

24. Мамед Алия Мардан оглы - домашних вещей на сумму 600 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 2000 р., баранов – на сумму 
3000 р.; 

25. Халафа Садых оглы - домашних вещей на сумму 800 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 

26. Мешади Джебада Микаил оглы - домашних вещей на сумму 
4000 р.; крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 

27. Шах Насира Кули оглы - домашних вещей на сумму 500 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 1500 р.; 

28. Абаса Абас Кули оглы - домашних вещей на сумму 600 р.; 
баранов на сумму 800 р.; 

29. Алишана Мамед Али оглы - домашних вещей на сумму 500 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 300 р.; 

30. Гусейн Кулия Мешади Керим оглы - домашних вещей на сумму 
600 р.; крупного рогатого скота на сумму 300 р., баранов – на 
сумму 1200 р.; 

31. Мелика Кадыр оглы - домашних вещей на сумму 1500 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 2000 р., баранов – на сумму 
200 р.; 

32. Касыма Абдул Али оглы - домашних вещей на сумму 1500 р.; 
33. Манафа Абдул Манаф оглы - домашних вещей на сумму 400 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 
34. Мамед Багира Гашим оглы - домашних вещей на сумму 700 р.; 

баранов на сумму 1000 р.; 
35. Джебраила Мамед Али оглы - домашних вещей на сумму 800 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 
36. Джангира Керим оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 

баранов сумму 2000 р.; 
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37. Умуда Кадыр оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 

38. Мешади Садыха Абдулла оглы – домашних вещей на сумму 
1500 р.; крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 

39. Гасана Абдул Халык оглы - домашних вещей на сумму 4000 р.; 
40. Гусейна Гусейнали оглы - домашних вещей на сумму 100 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 600 р.; 
41. Газанфара Канбар олы - домашних вещей на сумму 400 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 3000 р.. баранов – на сумму 
800 р.; 

42. Байрамалия Мухтар оглы - домашних вещей на сумму 1500 р.; 
баранов на сумму 1000 р.; 

43. Ахунд Алия Ахмед оглы - домашних вещей на сумму 600 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 

44. Кербалай Немата Абас оглы - домашних вещей на сумму 3000 
р.; крупного рогатого скота на сумму 2000 р., баранов – на 
сумму 1000 р.; 

45. Кубата Абас Кули оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.;  
46. Мешади Билала Сафтар оглы - домашних вещей на сумму 3000 

р.; крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 
47. Мовсума Магеррам оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1200 р.; 
Надпись: 227.400 р. Проверено. 
В чем и подписываемся: Новрузали Машади Али Ага оглы, Ахкули 

Сафарали оглы, Мамед Кафар оглы, Мовсум Магерам оглы, Умуд 
Кадыр оглы, Казанфар Канбар оглы, Мешади Билал Сафтар оглы, 
Мешади Садых оглы Абдулла оглы, Ахмед Али Ахмед оглы, Гусейн 
Гусейн оглы, Абас Абас Кули оглы, Мардан Абзар оглы и Гасан Абдул 
Халык оглы.  

Кичатанский Старшина Кутбатдин Молла Исхаг о. неграм., за него 
расписался: Подпись (арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл. 101-102. 

 
Документ №  193.   

Приговор 
1918 года ноября 8 дня. Мы, жители селения Сардагар Шемахин-

ского уезда, сего числа собравшись на сход, составили настоящий 
приговор о нижеследующем: 

Содержание приговора:  
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Селение наше до разгрома его армянами состояло из 30 домов. 
Во время разгрома теми же армянами подожжены: 20 домов на 

сумму 100.000 р.;  
Во время разгрома теми же армянами убито: мужчин – 8, женщин – 

12, детей – 8; 
Разрушено, похищено и угнано: 
1. Ширали-бек Сафаралибеков - домашних вещей на сумму 15000 

р.; крупного рогатого скота на сумму 3500 р., лошадей на 
сумму 17.000 р.; 

2. Юзбаши-бек Сафаралибеков - домашних вещей на сумму 20000 
р.; крупного рогатого скота на сумму 5000 р.; 

3. Орудж Ага Дадаш оглы - домашних вещей на сумму 15.000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 15.000 р., лошадей на сумму 
3000 р.; 

4. Фарзалия Ядигар оглы - домашних вещей на сумму 8000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 6000 р.; 

5. Джавада Ахмед - домашних вещей на сумму 3000 р.; крупного 
рогатого скота на сумму 1000 р.; 

6. Солтана Гусейн оглы - домашних вещей на сумму 8000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 5000 р.; 

7. Асадуллы Асад оглы - домашних вещей на сумму 12000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 8000 р.; 

8. Азиза Самед оглы - домашних вещей на сумму 11.000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 8000 р.; 

9. Гадира Самед оглы - домашних вещей на сумму 15.000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 8000 р.; 

10. Джаббара Али Керим оглы - домашних вещей на сумму 40.000 
р.; крупного рогатого скота на сумму 12.000 р.; 

11. Рза али Рза оглы - домашних вещей на сумму 8000 р.; крупного 
рогатого скота на сумму 3000 р.; 

12. Расул Садык оглы - домашних вещей на сумму 3000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 4000 р.; 

13. Аслана Садык оглы - домашних вещей на сумму 8000 р.; 
лошадей на сумму 12.000 р.; 

14. Алескера Абузар оглы - домашних вещей на сумму 8000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 6000 р.; 

15. Хейрулла Гейбулла оглы - домашних вещей на сумму 8000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 6500 р.; 
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16. Гад. Ширали Халил оглы - домашних вещей на сумму 12.500 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 8000 р.; 

17. Аскера Ага оглы - домашних вещей на сумму 6000 р.; крупного 
рогатого скота на сумму 8000 р.; 

18. Байрама Мамед Гасан оглы - домашних вещей на сумму 18.000 
р.; крупного рогатого скота на сумму 6000 р.; 

19. Гасана Рустам оглы - домашних вещей на сумму 5000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 12.000 р.; 

20. Полата Полат оглы - домашних вещей на сумму 25.000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 6000 р.;  

Надпись: 826.500 р. Проверено. 
В чем и подписываемся: Подписи (арабскими буквами). 
Таглябиянский старшина. Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 108-108 об. 
 

Документ №  194.   
Приговор 

1918 года ноября 8 дня. Мы, жители селения Ханкенды Шемахин-
ского уезда, сего числа собравшись на сход, составили настоящий 
приговор о нижеследующем: 

Содержание приговора:  
Селение наше до разгрома его армянами состояло из 60 домов. 
Во время разгрома теми же армянами подожжены: 10 домов на 

сумму 50.000 р.;  
Во время разгрома теми же армянами убито: мужчин – 22, женщин 

– 12, детей – 4; 
Разрушено, похищено и угнано: 
1. Магеррама Гурбан оглы - домашних вещей на сумму 2900 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 6.000 р.; 
2. Мамед Тапдух оглы - домашних вещей на сумму 8600 р.; крупного 

рогатого скота на сумму 4000 р., баранов на сумму- 21.000 р.; 
3. Умуд Тапдух оглы - домашних вещей на сумму 2700 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 5000 р.; 
4. Юсуфа Самад оглы - домашних вещей на сумму 4600 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 5100 р.; 
5. Халаф Самад оглы - домашних вещей на сумму 24.000 р.;  
6. Зульфугар Шариф - домашних вещей на сумму 4600 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 
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7. Мирза Баба оглы - домашних вещей на сумму 4200 р.; крупного 
рогатого скота на сумму 11.800 р.; 

8. Ахмед Раджаб оглы - домашних вещей на сумму 64.000 р.;  
9. Хейрулла Насир оглы - домашних вещей на сумму 8600 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 13.000 р.; 
10. Хейрулла Пири оглы - домашних вещей на сумму 5300 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 4000 р.; 
11. Сагаб Баба оглы - домашних вещей на сумму 42.000 р.;  
12. Кафар Имамали оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.;  
13. Унбай Халил оглы - домашних вещей на сумму 51.000 р.;  
14. Сурхай Халил оглы - домашних вещей на сумму 2800 р.;  
15. Гейбат Халид оглы - домашних вещей на сумму 7600 р.;  
16. Сафарали Абдул оглы - домашних вещей на сумму 5000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 
17. Али Аббас Зохраб оглы – баранов на сумму 41.000 р.; 
18. Байрам Абузар оглы - домашних вещей на сумму 9800 р.;  
19. Эдугар Осман оглы – баранов на сумму 41.000 р.; 
20. Сархана Гюльмамед оглы - домашних вещей на сумму 6200 р.;  
21. Джафара Ага Джафар оглы - домашних вещей на сумму 10.300 

р.;  
22. Дунямалия Кара оглы - домашних вещей на сумму 9100 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 7500 р.; 
23. Сулеймана Наби оглы - домашних вещей на сумму 41.000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1200 р.; 
24. Дашдамира Алаверди оглы - домашних вещей на сумму 6100 р.; 

баранов на сумму 12.000 р.; 
25. Ханлара Ширали оглы - домашних вещей на сумму 6100 р.; 

баранов на сумму 12.000 р.; 
26. Гюлали Мехбали оглы - крупного рогатого скота на сумму 3500 

р.; 
27. Худа Вердия Наги оглы - крупного рогатого скота на сумму 

1500 р.; 
28. Сархана Мурсал оглы - крупного рогатого скота на сумму 1500 р.; 
29. Азиз Баба оглы - домашних вещей на сумму 4200 р.;  
30. Ага Баба Шихи оглы - домашних вещей на сумму 6100 р.;  
31. Аслана Гаджи Керим оглы - домашних вещей на сумму 41.800 

р.; крупного рогатого скота на сумму 9.000 р.; 
32. Гаджи Ахмеда Ярмамед оглы - домашних вещей на сумму 

87.000 р.; крупного рогатого скота на сумму 9000 р.; 
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33. Азиз Азиз оглы - домашних вещей на сумму 4200 р.; крупного 
рогатого скота на сумму 2000 р.; 

34. Мирзы Сафи оглы - домашних вещей на сумму 2200 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 

35. Мамеда Шейда оглы - крупного рогатого скота на сумму 12.000 р.; 
36. Кяфия Ярмамед кызы - крупного рогатого скота на сумму 

12.000 р.; 
37. Рустама Абас оглы - домашних вещей на сумму 4500 р.;  
38. Солтана Абас оглы - домашних вещей на сумму 12.000 р.;  
39. Мустафы Ширин оглы - домашних вещей на сумму 11.000 р.;  
40. Сафтара Керб. Мехти оглы - домашних вещей на сумму 6200 р.;  
41. Гейдара Махмуд оглы - крупного рогатого скота на сумму 1800 р.; 
42. Акпера Керб.Мехти оглы - домашних вещей на сумму 11.200 р.; 
43. Гаджи Гусейна Раджаб оглы - домашних вещей на сумму 50.000 

р.; крупного рогатого скота на сумму 20.000 р.; 
Надпись: 1.004.400. Проверено. 
Сулутский старшина Али Аббас Гамбар оглы. Неграмотен. За него 

расписался: А.Ахундов (подпись арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 112-112 об. 

 
Документ №  195.  

Акт 
1919 года апреля 12 дня. Я, старшина селения Тирджан, в 

количестве 300 домов, вместе с выборными почетными жителями 
селения составили настоящий акт в том, что во время нападения на 
наше селение армян в марте 1918 года жители нашего селения 
пострадали в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 300, женщин – 40, детей – 20;  
2)  Раненых: -мужчин- 2, женщин, детей - нет;  
3-4)  Разрушено и сожжено домов и строений – на сумму 12.000.000 р. 
5)  Угнано, убито 2000 голов крупного скота на сумму 3.000.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 1000 голов на сумму 1.000.000 р.  
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
2.000.000 руб. 

8)  Попорчено и увезено сена на сумму – 60.000 руб. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - 60.000 р. 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

500.000 р. 
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11)  Убытков на сумму 2.000.000. р. от оставшихся незасеянных полей.  
Всего убытков: 21.900.000 рублей. 
Надпись: 20.620.00. Проверено.  
Сельский Старшина: Ибрагим Аскер оглы. Подпись. Печать. 
Почетные жители: 1) Мохяддин Алекпер оглы, 2) Гейдар Гасан 

оглы.  
За неграмотностью их расписался: А.Ахундов (Подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 104. 
 

Документ №  196.  
Акт 

1919 года апреля 12 дня. Я, старшина селения Талыш-Нури, в 
количестве 30 домов, вместе с выборными почетными жителями 
селения составили настоящий акт в том, что во время нападения на 
наше селение армян в марте 1918 года жители нашего селения 
пострадали в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 20, женщин – 5, детей – нет;  
2)  Раненых: - нет;  
3-4)  Разрушено и сожжено домов и строений – на сумму 600.000 р. 
5)  Угнано, убито 250 голов крупного скота на сумму 1.500.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 300 голов на сумму 300.000 р.  
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
2.000.000 руб. 

8)  Попорчено и увезено сена на сумму – . 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - нет. 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

700.000 р. 
11)  Убытков на сумму 1.000.000. р. от оставшихся незасеянных 

полей.  
Всего убытков: 6.100.000 рублей. 
Надпись: Проверно. 
Сельский Старшина: Тимур Манаф оглы. Подпись. Печать. 
Почетные жители: 1) Мурад Самед Ибрагим оглы, 2) Бурджали 

Гасан оглы.  
За неграмотностью их расписался: Подпись (арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 106. 
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Документ №  197.  
Акт 

1919 года апреля 13 дня. Я, старшина селения Заргова, в 
количестве 45 домов, вместе с выборными почетными жителями 
селения составили настоящий акт в том, что во время нападения на 
наше селение армян в марте 1918 года жители нашего селения 
пострадали в следующем: 

1) Убитых: мужчин - 40, женщин – 4, детей – 5;  
2) Раненых: -мужчин- 2, женщин, детей - нет;  
3-4) Разрушено и сожжено домов и строений – на сумму 600.000 р. 
5) Угнано, убито 200 голов крупного скота на сумму 1.000.000 р. 
6) Мелкого скота и овец – 2000 голов на сумму 10.000.000 р.  
7) Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 450.000 руб. 
8) Попорчено и увезено сена на сумму – 80.000 руб. 
9) Убытков на сумму 2.000.000. р. от оставшихся незасеянных 

полей.  
Всего убытков: 3.130.000 рублей. 
Надпись: Проверено. 3.240.000. 
Сельский Старшина: Джелал Ибрагим оглы. Подпись.  
Почетные жители: Подписи (арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 110. 
 
Документ №  198.  

Протокол допроса    
1919 года апреля 15 дня. сел.Сулут. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия 

допрашивала нижепоименованного в качестве потерпевших согласно 
307 и 443 ст. Уст.Уг.Су.,, причем они показали:  

1) Я - Амрах Джабраил оглы, старшина по селению Шабиян 
Шемахинского у., мусульманин, 60 л., неграмотный. 

Селение наше находится по середине 3-х армянских селений 
Кейванд, Бахлиян и Билистан. Армяне названных селений в апреле 
прошлого года утром рано окружили наше селение и стали его 
отстреливать. Побросав свои дома и вещи, бежали в разные леса и 
горы. Скитались мы по лесам и горам до прихода в Шемахинский уезд 
турок. Во время нападения на селение наше армянами убиты наших 
сельчан 12 мужчин, 3 женщин и 2 детей. Из нападавших на селение 
наше армян никого я не узнал, т.е. вблизи не видел, т.к. спасал семью 
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свою и некогда было мне рассматривать кого либо. По возвращении в 
селение свое нашли мы сожженными все наши дома армянами. Ими же 
были угнан весь наш скот, расхищены все наши вещи и сняты наши 
хлеба с полей и увезены. Лично я понес убытков на сто тысяч рублей. 
Об убытках, причиненных нашему селению армянами, мы составили 
приговор, который и представляю Комиссии. Показание мне 
прочитано. Неграмотный. 

Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 
 
2) Я – Халил Мирали оглы, старшина по селению Мачахи 

Шемахинского уезда, мусульманин, 60 л., неграмотный. 
На другой день после разгрома соседнего нам мусульманского 

селения Тирджан армяне напали и на наше селение. Указать точно 
время я не могу, но было в прошлом году, приблизительно в это время. 
Нападение было совершено на селение рано утром, когда население 
все спало, и, проснувшись от пушечных и ружейных выстрелов, в 
панике бежало в леса и горы, не думая о домах и имуществе своем. 
Много народа было бы перебито армянами, если бы не леса, в коих 
скрывались все. В селении были убиты лишь женщина и один ребенок 
ее и 2-е мужчин. Скитались мы по лесам и горам до прихода в 
Шемахинский уезд турок, которые по прибытии своем в Шемахинский 
уезд водворили нас в селение наше. По возвращении в селение нашли 
мы сожженными из 30 домов 22. оставленные нами скот крупный и 
мелкий, домашние вещи были расхищены армянами. Об убытках, 
причиненных нам армянами, составили мы приговор, который 
представляю Комиссии. Лично я понес убытков на 25 тысяч рублей. 
Прочитано. Неграмотен. 

Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 
 

3) Я – Насиб Халаф оглы, старшина по селению Таглабиян 
Шемахинского у., мусульманин, 37 л., средне-грамотный. 

Напали на наше селение армяне селений Кюрджеван, Кейванд, 
Бахлиян и др. в мае прошлого года. Были ли среди нападавших, 
армяне и молокане, я не знаю, т.к. бежал и вблизи нападавших не 
видел. Во время нападения и бегства нашего убиты из жителей 
нашего селения 10 мужчин, 22 женщин и 7 детей. Бежали мы в горы 
Шорноки, где пробыли до прихода в Шемахинский уезд турок, 
которые по прибытии своей в Шемахинский уезд водворили нас в 
наше селение. Из нападавших армян никого я не видел, т.к. бежал, 
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спасая себя и семью свою. Из жителей селения нашего никто ничего 
из имущества своего не мог взять с собой, т.к. каждый думал лишь о 
спасении жизни своей. Армянами из 80 домов наших сожжены 70 
домов; весь скот наш ими же угнан, и расхищены все домашние 
вещи, а ровно сняты и увезены с полей хлеба наши. Об убытках, 
причиненных нашему селению армянами, мы составили приговор, 
который представляю Комиссии. Лично я понес убытков на 150.000 
р. Показание мне прочитано. Неграмотный. 

Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 
 
4) Я – Ибрагим Абдулла оглы, помощник старшины по 

селению Келфарадж Шемахинского у., мусульманин, неграмот-
ный, 40 л.  
В мае прошлого года напали на наше селение армяне селений 

Кюрдж-иван, Кёвлучь и др. Были среди них и молокане, но каких 
именно селений я не знаю. Хотя мы во время нападения армян ничего 
из имущества своего не могли спасти, но сами спаслись – один лишь 
человек был убит из наших армянами. Бежали мы в горы – Шорноки, 
откуда вернули и водворили нас в наши селения турки, по прибытии 
своем в Шемахинский уезд. По возвращении в селение свое нашли мы 
сожженными 20 домов. Весь скот наш был угнан армянами и 
оставленные в домах вещи наши расхищены. Об убытках, причинен-
ных нам армянами, составили мы приговор, который представляю 
комиссии. Лично я понес убытков на 35 тысяч, считая дом сожженный, 
угнанный скот и расхищенные вещи. Показание мне прочитано. 

Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, Ч.Б.Клоссовский (подписи). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл. 113, 115, 117, 120.  

 
Документ №  199.  

Протокол допроса    
1919 года апреля 15 дня. сел. Сулут. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия допра-

шивала нижепоименованного в качестве потерпевших согласно 307 и 
443 ст. Уст.Уг.Суд., причем они показали:  

Я- Мешади Теймур Али Мамед оглы, 40 л., мусульманин, стар-
шина сел. Кюрдиван Шемахинского уезда Бакинской губернии, 
неграмотный. 

Как-то в конце апреля месяца прошлого года рано утром, когда 
многие из наших жителей еще спали, армяне, напав на наше селение в 
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громадном количестве, стали его обстреливать из ружей, пулеметов и 
даже пушек. Мы, растерявшись из такого внезапного нападения, бежали 
из селения – кто куда мог. Некоторые из наших жителей не успели 
бежать, и они были перебиты в самом селении; таких жертв было более 
20 человек – мужчин, женщин и детей. Мы бежали в горы «Сафи-юрт» и 
там скитались более месяца, пока не прибыли турки, водворившие нас 
обратно в селение. Нападение на наше селение учинено было армянами 
селений Матрасы, Сагиян, Кюрджеван и др., но из нападавших мы никого 
не узнали, так как вблизи их не видели. В селении нашем армяне сожгли 
8 домов, мечеть, угнали весь скот и разграбили все оставленное жителями 
в селении имущество: домашние вещи, земледельческие орудия, хлеб в 
зерне и проч. Составленный нами мирский приговор о причиненных нам 
этим нападением армян убытках представляю. Более ничего показать не 
имею. Прочитано. Неграмотный.  

Переводил: Бобров (подпись).  
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
 
Я – Гаджи Мамед Гюли оглы, 60 л., мусульманин, житель сел. 

Муджи Шемахинского уезда Бакинской губернии, неграмотный. 
Вместо вызываемого Вами помощника старшины по нашему 

селению Гаджы-Балы, который болен и потому не мог явиться, явился к 
допросу я, как поверенный по общественным делам нашего селения. На 
селение наше напали армяне соседних селений в девятый день рамазана 
прошлого года. Нападение было для нас так неожиданным, что мы едва 
спасли свою жизнь бегством, не думая о своем имуществе, которое мы 
должны были побросать в селении. Многие, однако, из наших 
односельцев не успели выбраться во время из селении, так что 
нападение совершено было очень рано, когда большинство жителей еще 
спало, и все они были перебиты. В числе их был убит и родной брат мой 
Мешади Зульфугар. Трупов убитых мы не видели, так как бежали в 
горы «Сафи-юрт», откуда вернулись в свое селение лишь с приходом 
турок, и от убитых мы застали одни лишь кости. Всего убитых 
армянами в нашем селении было более 200 человек – мужчин, женщин 
и детей. Когда мы вернулись в свое селение, то оказалось, что армяне 
сожгли 35 наших лучших домов, угнали весь крупный и мелкий скот, и 
разграбили всё прочее оставленное нами в селении добро. Армяне 
сжали и увезли часть урожая наших хлебов и сена. Кроме того, будучи 
постоянно угрожаемые нападением со стороны армян, мы не смогли 
заниматься полевыми работами; многие поля, поэтому остались 
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незасеянными и от этого мы также понесли большие убытки. Акт об 
убытках, составленный по нашему селению, нашим волостным 
старшиною Мешади Теймуром, представляю. Из нападавших армян мы 
никого узнать не могли, так как при первых же выстрелах мы бежали и 
вблизи никого из них не видели. Более ничего показать не имею. 
Прочитано. Неграмотный.  

Переводил: Бобров (подпись). 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
 
Я – Мешади Ислам Мешади Мелик оглы, 40 л., мусульманин, 

помощник старшины по сел. Пир–Кара Чуха Шемахинского уезда 
Бакинской губернии.  

Нападение на наше селение совершено было армянами в апреле 
месяце прошлого года – так около 4-х часов ночи. Как только мы 
услыхали еще издали выстрелы, мы покинули селение и бежали на 
местность «Кичатан-Хас». Когда мы бежали дорогой армяне всё время 
обстреливали нас, и в это время убили они из нашего селения 4-х 
мужчин, 3-х женщин и 5 детей. После ухода нашего из селения, армяне 
сожгли все наши дома, угнали весь скот и разграбили прочее 
покинутое нами в селении имущество. Акт о причиненных нам 
армянами убытках представляю. Нам известно только, что разгромили 
наше селение армяне, но кто они были такие, нам не известно, так как, 
бежав, мы их вблизи совершенно не видели. Более ничего я показать 
не имею. Прочитано. Неграмотен. 

Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
 
Я – Али Аббас Баба оглы, 50 л., мусульманин, Старшина сел. 

Сулут Шемахинского уезда Бакинской губернии, неграмотный.  
Недалеко от нашего селения имеются у нас зимовники, где 

обыкновенно с весны проживает большинство наших жителей со 
своим скотом. Когда мы услыхали о продвижении армян – это было в 
начале мая месяца прошлого года- мы, успев забрать лишь свои вещи, 
ушли из зимовников в свое селение, а весь скот наш остался там. 
Воспользовавшись нашим уходом, армяне напали на эти зимовники, 
угнали весь находившийся там крупный и мелкий скот, лошадей, 
причем убили более сорока человек, не успевших своевременно уйти, 
наших жителей. Были расхищены ими и часть домашних вещей, 
оставленная некоторыми из бежавших жителей. У меня лично армяне 
угнали только скот и лошадей; вещи свои я успел вывести в селение, 
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так что они уцелели. Само селение наше нападению армян не 
подвергалось. На зимовники наши напали армяне селений Матрасы, 
Сагиян, Керкенд, Мейсары и др., но кто именно – нам неизвестно. Акт 
об убытках, причиненных нам армянами, представляю. Более ничего 
показать не имею. Прочитано. Неграмотный.  

Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
 
Я – Ага Бала Гаджи Ашраф оглы, 45 л., мусульманин, 

помощник старшины по селению Зейва Шемахинского уезда 
Бакинской губернии. 

Я состою помощником старшины по селению Зейва. В мае месяце 
прошлого года армяне селений Заргаран, Ингар, Кюрджеван и др. 
напали на наше селение и разгромили его. Всё население нашего села, 
побросав все свое имущество, под выстрелами армян, бежало в горы 
«Ниал». Обстреливаемые армянами, многие из жителей прятались в 
посевах и в разных других местах около селения, где потом, застиг-
нутые армянами, они все были перебиты. Таких жертв было более 80 
человек- мужчин, женщин и детей. В горах мы пробыли до прихода в 
Шемахинский уезд турок, которые водворили нас в наше селение. По 
возвращении своем в селение, мы нашли все более или менее хорошие 
дома сожженными и разрушенными, а все оставленное нами в селении 
имущество, как-то скот, домашние вещи и проч. разграбленным. 
Составленный нами акт об убытках, причиненных нам армянами, 
представляю. Из нападавших армян мы никого не узнали, так как в 
самом начале обстрела нашего селения мы бежали, и вблизи никого из 
них не видели. Убитых армянами наших односельцев мы не видели, так 
как, вернувшись в селение, мы застали от них только разбросанные пов-
сюду кости. Более ничего показать не имею. Прочитано. Неграмотный. 

Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
 
Я – Али Бала Юнус оглы, 40 л., мусульманин, старшина сел. 

Нуран Шемахинского уезда Бакинской губернии, неграмотный. 
Как-то в мае месяце прошлого года, армяне селения Кюрджеван, 

Ингар, Матрасы и др., около 10 часов дня, окружив наше селение, стали 
его обстреливать из ружей и пулеметов. Жители все бежали из селения 
под выстрелами, побросав свои дома и имущество, и в это время было 
убито наших жителей до 20 человек. Бежали мы сначала в горы 
«Бильгаган», откуда мы потом спустились в сел. Кельва. Когда же стало 
угрожать нападению армян и селение Кельва, мы направились к 
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селению Баскал, но там загородили нам дорогу армяне селения 
Кевлючь, Кейванд и др., и опять подвергали нас ожесточенному 
обстрелу, убив еще около 150 человек наших мужчин, женщин и детей. 
После этого мы, оставшиеся в живых, скрылись в селении Баскал, 
откуда водворились обратно в свое селение лишь с приходом в 
Шемахинский уезд турецких войск. В селении нашем оказалось 
сожженными армянами до 37 домов, вся скотина наша была угнана, а 
всё оставленное нами в селении прочее имущество, как-то: домашние 
вещи, хлеб в зерне, земледельческие орудия, было разграблено. Из 
нападавших армян мы никого не можем назвать, так как, бежав в панике 
и думая лишь о спасении своей жизни, мы не могли никого разглядеть. 
Более ничего показать не имею. Прочитано. Акт об убытках 
представляю. Неграмотный. 

Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
 

Я – Ахмед Кадым оглы, 30 л., мусульманин, помощник 
старшины по сел. Нугды Шемахинского уезда Бакинской 
губернии, неграмотен.  

В мае месяце прошлого года, числа не помню, около 10 часов утра, 
армяне окружных селений: Матрасы, Заргаран и др., окружив наше 
селение, стали его обстреливать из ружей, пулемётов и даже пушек. При 
первых же выстрелах, побросав свои дома и имущество, мы все бежали 
в панике в горы «Ниал», причем убито было тогда, во время нашего 
бегства, армянами 5 человек наших жителей – мужчин -46, женщин – 7, 
и детей 19, которые были либо застигнуты на дорогах, либо найдены 
спрятавшимися в посевах и в других местах около селения. Пробыли мы 
в горах около 2-х месяцев. Вернулись мы в наши селение лишь по 
прибытии в Шемахинский уезд турок. В селении нашем армяне сожгли 
35 домов, угнали весь наш крупный и домашний скот, и расхитили все 
наши домашние вещи, которые мы оставили в селении, спасаясь 
бегством. Акт об убытках, причиненных нам армянами, представляю. 
Из нападавших на наше селение армян мы никого не узнали, так как 
вблизи их не видели, но мы слыхали, что во главе нападавших был 
известный всем армянский комитетчик, житель сел. Заргаран Джангир 
Рустам оглы. В числе убитых армянами во время этого нападения наших 
односельчан был и мой двоюродный брат Баги Бала оглы. Более ничего 
показать не имею. Прочитано. Неграмотный. 

Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев, (подписи).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл. 122, 127, 130, 132, 135, 137, 139. 
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Документ №  200.  
Акт 

1919 года апреля 14 дня. Я, старшина селения Зейва, в количестве 
30 домов, вместе с выборными почетными жителями селения 
составили настоящий акт в том, что во время нападения на наше 
селение армян в мае 1918 года жители нашего селения пострадали в 
следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 30, женщин – 20, детей – 32;  
2)  Раненых: - нет;  
3)  Разрушено домов и строений – на сумму 100.000 р. 
4)  Сожжено домов и строений на сумму 180.000 р. 
5) Угнано, убито 380 голов крупного скота на сумму 190.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 150 голов на сумму 60.000 р.  
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
1.200.000 руб. 

8)  Попорчено и увезено хлеба и сена на сумму – 100.000 руб. 
9) Убытков на сумму 200.000. р. от оставшихся незасеянных 

полей.  
Всего убытков: 1.840.000 рублей. 
Надпись: верно: 2.030.000 
Сельский Старшина: Али Баба Гаджи Али Рза оглы., неграм. За 

него неграмотного расписался: Ахундов (подпись арабскими буквами).  
Почетные жители: Подписи (арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 136. 
 
Документ №  201.  

Акт 
1919 года апреля 12 дня. Я, старшина селения Мюджи, в 

количестве 60 домов, вместе с выборными почетными жителями 
селения составили настоящий акт в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 150, женщин – 55, детей – 25;  
2)  Раненых: - нет;  
3-4)  Разрушено и сожжено 35 домов и строений – на сумму 140.000 р. 
5)  Угнано, убито 280 голов крупного скота на сумму 800.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 250 голов на сумму 50.000 р.  
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
4.000.000 руб. 



Шемаха. Март-июль 1918 г. Азербайджанские погромы в документах 
 
 

302 
 

8)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму – 
160.000 р. 

9)  Убытков на сумму 2.000.000. р. от оставшихся незасеянных 
полей.  

Всего убытков: 7.150.000 рублей. 
Надпись: Проверено. 
Сельский Старшина: Мешади Теймур Али Мамед оглы.- Неграмот. 

Печать. 
Приходский Молла: Подпись (арабскими буквами).  
Почетные жители: Подписи (арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 128. 
 
Документ №  202.  

Акт 
1919 года апреля 14 дня. Я, старшина селения Нуран, в количестве 

107 домов, вместе с выборными почетными жителями селения 
составили настоящий акт в том, что во время нападения на наше 
селение армян в мае месяце 1918 года жители нашего селения 
пострадали в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 80, женщин – 50, детей – 37;  
2-3)  Разрушено и сожжено домов и строений – на сумму 10.000.000 р. 
4)  Угнано, убито 800 голов крупного скота на сумму 3.200.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 2000 голов на сумму 800.000 р.  
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
428.000 руб. 

8)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму – 
3.000.000 руб. 

9)  Убытков на сумму 2.200.000. р. от оставшихся незасеянных 
полей.  

Всего убытков: 19.428.000 рублей. 
Надпись: Проверено. 
Сельский Старшина: Али Баба Юнус оглы, неграм. За него 

расписался: Ахундов (арабскими буквами).  
Почетные жители: Подписи (арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 138. 
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Документ №  203.   
Приговор 

1918 года ноября 9 дня. Мы, жители селения Шабиан Шемахин-
ского уезда, сего числа собравшись на сход, составили настоящий 
приговор о нижеследующем: 

Содержание приговора:  
Селение наше до разгрома его армянами состояло из 27 домов. 
Во время разгрома теми же армянами подожжены: 27 домов; 
Сожжено и разрушено домов на сумму 135.000 рублей;  
Во время разгрома теми же армянами убито: мужчин – 12, женщин 

– 3, детей – 2; 
Разрушено, похищено и угнано: 
1. Ата бека Касум-бек оглы - домашних вещей на сумму 4000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 
2. Абдуллы Дунямалы оглы - домашних вещей на сумму 1500 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 500 р.; 
3. Магеррама Ахья оглы - домашних вещей на сумму 300 р.;  
4. Паши Гаджи оглы - крупного рогатого скота на сумму 2500 р.; 
5. Али Аббаса Али огы - домашних вещей на сумму 300 р.; 
6. Насиб-бека Агабек оглы - домашних вещей на сумму 800 р.;  
7. Расула Алекпер оглы - домашних вещей на сумму 300 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1700 р.; 
8. Мурсала Ибрагим оглы - домашних вещей на сумму 500 р.;  
9. Азмамеда Микаил оглы - домашних вещей на сумму 500 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 500 р.; 
10. Мамиша Гасан оглы - домашних вещей на сумму 300 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 400 р.; 
11. Вахида Ибрагим оглы - домашних вещей на сумму 500 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 600 р.; 
12. Амраха Джебраил оглы - домашних вещей на сумму 4000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 2500 р.; 
13. Надира Яри оглы - домашних вещей на сумму 300 р.; крупного 

рогатого скота на сумму 1000 р.; 
14. Мусы Вейсал оглы - домашних вещей на сумму 500 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1500 р.; 
15. Магомеда Солтан оглы - домашних вещей на сумму 800 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 200 р.; 
16. Гаджи Зарбалия Рустам оглы - домашних вещей на сумму 400 р.; 
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17. Алия Акпер оглы - домашних вещей на сумму 500 р.; крупного 
рогатого скота на сумму 1500 р.; 

18. Ахмеда Аслан оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 
19. Ейнулла Габиб оглы - домашних вещей на сумму 400 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 2500 р.; 
20. Абдурахман Теймур оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 2700 р.; 
21. Билал Ага Мамед оглы - домашних вещей на сумму 400 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 2100 р.; 
22. Эмин Ага Мамед оглы - домашних вещей на сумму 300 р.;  
23. Гариба Гамза оглы - домашних вещей на сумму 500 р.;  
24. Кулия Гамза оглы - домашних вещей на сумму 500 р.;  
25. Гейба Ибрагим оглы - домашних вещей на сумму 400 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 4000 р.; 
26. Ярыш бека Заид бек оглы - домашних вещей на сумму 500 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 2200 р.; 
27. Джафар-бека Гейдар-бек оглы - домашних вещей на сумму 600 р.;  
28. Мамед Али бека Гейдар-бека оглы - домашних вещей на сумму 

300 р.;  
29. Валеха Гюльмамед оглы - домашних вещей на сумму 700 р.;  
30. Низамеддина Омар оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1500 р.; 
31. Джебраила Халаф оглы - домашних вещей на сумму 5000 р.; крупного 

рогатого скота на сумму 18.000 р., баранов на сумму 2000 р.; 
Надпись: 214.800. Проверено. 
В чем и подписуемся: Паша Гаджи о., Магеррам Яхья о., Али Абас 

Али о., Расул Алекпер о., Насиб-бек Агабек о., Вагид Ибрагим о., 
Азмамед Микаил о., Мурсал Ибрагим о., Амрах Джебраил о., Ахмед 
Аслан о., Эйнулла Габиб о., Абдурахман Теймур о., Мамед Султан 
о.,Муса Вейсал о., Гаджи Зейбалы Рустам о.  

Шабианский Старшина. Печать. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 114. 

 
Документ №  204.   

Приговор 
1918 года ноября 9 дня. Мы, жители селения Мачахи Шемахин-

ского уезда, сего числа собравшись на сход, составили настоящий при-
говор о нижеследующем: 

Содержание приговора:  
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Селение наше до разгрома его армянами состояло из 30 домов. 
Во время разгрома теми же армянами подожжены: 22 домов; 
Сожжено и разрушено домов на сумму 110.000 рублей;  
Во время разгрома теми же армянами убито: мужчин – 6, женщин –    
1, детей – 1; 
Разрушено, похищено и угнано: 
1. Гачая Халил оглы - домашних вещей на сумму 1200 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 4000 р.; 
2. Мамеда Ахверди оглы - домашних вещей на сумму 900 р.; 
3. Мамеда Шюкур оглы - домашних вещей на сумму 300 р.; 
4. Мурадбека Нухбек оглы - домашних вещей на сумму 7000 р.; 

лошадей на сумму 4000 р., баранов на сумму 400 р.; 
5. Теймурбека Бекир-бек оглы - домашних вещей на сумму 800 р.; 
6. Вейсала Мамед Зейнал оглы - домашних вещей на сумму 900 р.; 
7. Фатуллы Магеррам оглы - домашних вещей на сумму 1700 р.; 
8. Абдул Алия Вахаб оглы - домашних вещей на сумму 300 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1600 р.; 
9. Рашида Уммат оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 2500 р.; 
10. Микаила Джебраил оглы - домашних вещей на сумму 700 р.; 
11. Джавад бека Самед бек оглы - домашних вещей на сумму 1200 р.; 
12. Мамеда Молла Ахмед оглы - домашних вещей на сумму 300 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 800 р.; 
13. Вейсала Молла Ахмед оглы - домашних вещей на сумму 800 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1800 р.; 
14. Шюкур Агы Абдулла Ага оглы - домашних вещей на сумму 250 

р.; 
15. Фаталибека Гаджи Али бек оглы - домашних вещей на сумму 

10.000 р.; 
16. Гасана Гусейнали оглы - домашних вещей на сумму 800 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 200 р.; 
17. Ганбая Али Мамед оглы - домашних вещей на сумму 1400 р.; 
18. Шариф Алия Назарали оглы - домашних вещей на сумму 800 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 600 р.; 
19. Гасанбека Шейдабек оглы - домашних вещей на сумму 3000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 
20. Микаила Баба оглы - домашних вещей на сумму 300 р.; 
21. Джабара Джамил оглы - домашних вещей на сумму 900 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1800 р.; 
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22. Мамед Алия Оруджали оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 
23. Гусейна Молла Али оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 
24. Адилбека Халафбек оглы - домашних вещей на сумму 400 р.; 
25. Гаджия Махмуд оглы - домашних вещей на сумму 700 р.; 
26. Халила Мирзали оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 
27. Сарханбека Шейдабек оглы - домашних вещей на сумму 900 р.; 
28. Идаятбека Шейдабек оглы - домашних вещей на сумму 800 р.; 
29. МамедаШейда оглы - домашних вещей на сумму 500 р.; 
30. Молла Магомеда Ибрагим Халил оглы - домашних вещей на 

сумму 6000 р.;  
Надпись: 178.550. Проверено. 
В чем подписуемся: Мамед Ахверди о., Гючай Халил о., Теймур 

бек Бекирбек о., Вейсал Мамед о., Джавадбек Самедбек о., Шариф Али 
Назар Али о., Ганбай Али Мамед о., Джаббар Джамил о., Мамед Али 
Оруджали о., Гаджи Махмуд о., Гасан бек Шейда бек о., Гасан Гусейн 
о., Вейсал Молла Ахмед о., Фаталибек Гаджи Алибек о., Гусейн Молла 
Али оглы. Мачахинский Старшина: Халил Мирза Али оглы. За 
неграмотного за него расписался: А.Ахундов (подпись арабскими 
буквами).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 116. 
 

Документ №  205.   
Приговор 

1918 года ноября 9 дня. Мы, жители селения Таглабиян 
Шемахинского уезда, сего числа собравшись на сход, составили 
настоящий приговор о нижеследующем: 

Содержание приговора:  
Селение наше до разгрома его армянами состояло из 80 домов. 
Во время разгрома теми же армянами подожжены: 70 домов; 
Сожжено и разрушено домов на сумму 35.000 рублей;  
Во время разгрома теми же армянами убито: мужчин – 10, женщин 

– 22, детей – 7; 
Разрушено, похищено и угнано: 
1. Мешади Абузара Исмаил оглы - домашних вещей на сумму 

25.000 р.; крупного рогатого скота на сумму 3000 р.; 
2. Бабы Гаджи Салман оглы - домашних вещей на сумму 5000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 
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3. Махияддина Гаджи Салман оглы - домашних вещей на сумму 
7000 р.; крупного рогатого скота на сумму 1200 р.; 

4. Заида Муталлим оглы - домашних вещей на сумму 2.000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 

5. Исфандияра Муталлим оглы - домашних вещей на сумму 25.000 
р.; крупного рогатого скота на сумму 1500 р.; 

6. Магомеда Хасил оглы - домашних вещей на сумму 30.000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 16.000 р.; 

7. Качая Мурад оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 
8. Саттара Абдул оглы - домашних вещей на сумму 3000 р.; 
9. Хейруллы Алескер оглы - домашних вещей на сумму 5000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 600 р.; 
10. Халафа Али оглы - домашних вещей на сумму 5000 р.; крупного 

рогатого скота на сумму 1200 р.; 
11. Фарзалия Гаджи Полат оглы - домашних вещей на сумму 5000 

р.; крупного рогатого скота на сумму 600 р.; 
12. Сабзалия Гажи Полат оглы - домашних вещей на сумму 4000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 
13. Гюльалия Гаджи Полат оглы - домашних вещей на сумму 4000 

р.; крупного рогатого скота на сумму 500 р.; 
14. Гаджи Адила Хасполат оглы - домашних вещей на сумму 40.000 

р.; крупного рогатого скота на сумму 1500 р.; 
15. Г.Ахмеда Г.Ибрагим оглы - домашних вещей на сумму 15.000 

р.; крупного рогатого скота на сумму 500 р.; 
16. Наджмаддина Хасполат оглы - домашних вещей на сумму 

10.000 р.; 
17. Мешади Гамида Салим оглы - домашних вещей на сумму 25.000 

р.; крупного рогатого скота на сумму 500 р.; 
18. Самеда Салим оглы - домашних вещей на сумму 20.000 р.; 
19. Герая Керрам оглы - домашних вещей на сумму 12.000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 500 р.; 
20. Абдулла Керрам оглы - домашних вещей на сумму 8000 р.; 
21. Абдул Азим Керим оглы - домашних вещей на сумму 9000 р.; 
22. Меш.Мелика Магеррам оглы - домашних вещей на сумму 6000 

р.; 
23. Фатия Магеррам оглы - домашних вещей на сумму 4000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 500 р.; 
24. Вахаба Дамир оглы - домашних вещей на сумму 3000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 600 р.; 
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25. Али Паши Зульфугар оглы - домашних вещей на сумму 5000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 200 р.; 

26. Али Балы Ширин оглы - домашних вещей на сумму 4000 р.; 
27. Али Мамеда Сафарали оглы - домашних вещей на сумму 10.000 

р.; крупного рогатого скота на сумму 500 р.; 
28. Магомеда Аскер оглы - домашних вещей на сумму 3500 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 400 р.; 
29. Али Аббаса Омар оглы - домашних вещей на сумму 1200 р.; 
30. Мехтия Джаббаар оглы - домашних вещей на сумму 1500 р.; 
31. Абдул Багия Салман оглы - домашних вещей на сумму 20.000 

р.; крупного рогатого скота на сумму 1200 р.; 
32. Башира Мирза Мамед оглы - домашних вещей на сумму 7000 р.; 
33. Насиба Халаф оглы - домашних вещей на сумму 14.500 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1300 р.; 
34. Немата Халаф оглы - домашних вещей на сумму 16.500 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1000 р., лошадей на сумму 
2500 р.; 

35. Халыка Нури оглы - домашних вещей на сумму 6000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 450 р.; 

36. Садыха Гусейн оглы - домашних вещей на сумму 2500 р.; 
37. Мурсалия Солтан оглы - домашних вещей на сумму 1500 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 450 р.; 
38. Раджаба Ширали оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 
39. Мамед Алия Аскер оглы - домашних вещей на сумму 3500 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 200 р.; 
40. Джалала Гаджи Алекпер оглы - домашних вещей на сумму 3000 

р.; 
41. Абасалия Имамали оглы - домашних вещей на сумму 2500 р.; 
42. Нур Алия Мамед Али оглы - домашних вещей на сумму 1500 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 4500 р.; 
43. Амира Миразлы оглы - домашних вещей на сумму 3500 р.; 
44. Халила Абас Али оглы - домашних вещей на сумму 1500 р.; 
45. Мамеда Зарбали оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 500 р.; 
46. Мехтия Акпер оглы - домашних вещей на сумму 500 р., 

лошадей на сумму 2000 р.; 
Надпись: 464.700. Проверено. 
В чем подписуемся: Заид Муталим о., Меш. Абузар Исмаил о., 

Махияддин Гаджи Салман о., Гачай Мурад о., Саттар Абдулла о., 
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Хейрулла Алескер о., Халаф Али о., Фарзали Гаджи Талат о., 
Наджмаддин Хасполат о., Меш. Гамид Салим о., Герай Керрам о, 
Абдулла Керрам о., Али Паша Зюльфугар о. 

Таглабиянский Старшина Насиб Халаф оглы. Печать. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 118-119. 

 
Документ №  206.   

Приговор 
1918 года ноября 9 дня. Мы, жители селения Келфарадж Ше-

махинского уезда, сего числа собравшись на сход, составили 
настоящий приговор о нижеследующем: 

Содержание приговора:  
Селение наше до разгрома его армянами состояло из 25 домов. 
Во время разгрома теми же армянами подожжены: 20 домов; 
Сожжено и разрушено домов на сумму 80.000 рублей;  
Во время разгрома теми же армянами убито: мужчин – 1; 
Разрушено, похищено и угнано: 
1. Идрис Хейрулла оглы - домашних вещей на сумму 5000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 6000 р. 
2. Мамед Алия Ахмед оглы - домашних вещей на сумму 2200 р.; 
3. Узейра Молла Абдулла оглы - домашних вещей на сумму 2500 

р.; крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 
4. Абдурахмана Гусейн оглы - домашних вещей на сумму 6000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 900 р.; 
5. Рамазана Гусейн оглы - домашних вещей на сумму 1200 р.; 
6. Салмана Гусейн оглы - домашних вещей на сумму 1600 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 600 р.; 
7. Ибада Абдулла оглы - домашних вещей на сумму 500 р.; 
8. Мамеда Сафарали оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1500 р.; 
9. Аскера Абдулла оглы - домашних вещей на сумму 500 р.; 
10. Канбая Абдулла оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 
11. Оруджа Абдулла оглы - домашних вещей на сумму 1600 р.; 
12. Абульфата Кадыр оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 
13. Нурмамеда Муталлим оглы - домашних вещей на сумму 4000 р.; 
14. Абдул Джаби М.Абдуразак оглы - домашних вещей на сумму 

2200 р.; крупного рогатого скота на сумму 700 р.; 
15. Мухтара Садраддин оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 
16. Латиф Идаят оглы - домашних вещей на сумму 1600 р.; 
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17. Ибрагима Абдулла оглы - домашних вещей на сумму 3000 р.; 
18. Гамза Ширали оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 
19. Абгюль Расула Расул оглы - домашних вещей на сумму 500 р.; 
Надпись: 123.700. Проверено. 
В чем подписуемся: Орудж Абдул о., Абульфат Кадыр о., Мухтар 

Садраддин о., Алекпер Идаят о., Абдурахман Гусейн о., Узейр Молла 
Абдулла о., Рамазан Гусейн о., Ибад Абдулла о., Магомед Сафарали о., 
Аскер Абдулла о. 

Таглабиянский Старшина: Насиб Халаф оглы. Печать. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 121. 

 
Документ №  207.   

Приговор 
1918 года ноября 9 дня. Мы, жители селения Кюрдиван 

Шемахинского уезда, сего числа собравшись на сход, составили 
настоящий приговор о нижеследующем: 

Содержание приговора:  
Селение наше до разгрома его армянами состояло из 18 домов. 
Во время разгрома теми же армянами подожжены: 8 домов; 
Сожжено и разрушено домов на сумму 35.000 рублей;  
Во время разгрома теми же армянами убито: мужчин – 10, женщин 

– 5, детей – 7; 
Разрушено, похищено и угнано: 
1. Искендербека Сафаралибекова - домашних вещей на сумму 

70.000 р.; крупного рогатого скота на сумму 4.000 р.; 
2. Гашимбека Касумбек оглы - домашних вещей на сумму 15.000 

р.; крупного рогатого скота на сумму 7000 р.; 
3. Мурада Абдуразак оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 3000 р.; 
4. Гаджия Молла Махяддин оглы - домашних вещей на сумму 

3000 р.; крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 
5. Абюль Касума Касум оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 
6. Намата Фатулла оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 
7. Рустама Исмаил оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 3000 р.; 
8. Музаффара Алескер оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 4000 р.; 
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9. Адила Абдул оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 

10. Али Гумбата Гумбат оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 500 р.; 

11. Амиралия Фатали оглы - домашних вещей на сумму 3000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 4000 р.; 

12. Агалара Гашимбек оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 

13. Ибрагим Халила Г.Баба оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 
14. Насраддина Насир оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 
15. Байрамалия Али Аскер оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 
16. Мирзалия Мирза оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 

лошадей на сумму 1000 р.; 
17. Асланбека Сафаралибекова - домашних вещей на сумму 50.000 р.; 
Надпись: 854.500. Проверено. 
В чем и подписуемся: Искендербек Сафаралибеков, Мурад 

Абуразак оглы, Абюль Касум Касум оглы, Агалар Гашимбек оглы, 
Адил Абдул оглы, Намат Фатулла оглы, Ибрагим Халил Гаджи Баба 
оглы, Мирзали Молла Мирза оглы, Гаджи Молла Махияддин оглы, 
Шафигат Али оглы и Абюль Касум Абас Али оглы. 

Печать. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 123. 

 
Документ №  208.   

Приговор 
1918 года ноября 9 дня. Мы, жители селения Кичатан Шемахин-

ского уезда, сего числа собравшись на сход, составили настоящий 
приговор о нижеследующем: 

Содержание приговора:  
Селение наше до разгрома его армянами состояло из 42 домов. 
Во время разгрома теми же армянами подожжены: 42 домов; 
Сожжено и разрушено домов на сумму 220.000 рублей;  
Во время разгрома теми же армянами убито: мужчин – 50, женщин 

– 60, детей – 21; 
Разрушено, похищено и угнано: 
1. Байрамалия Садых оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 2500 р.; 
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2. Салима Дадаш оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 2200 р., баранов на сумму 
1500 р.; 

3. Мустафа Джангир оглы - домашних вещей на сумму 4000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 3000 р.; 

4. Молла Исхака Молла Махмуд оглы - домашних вещей на сумму 
4000 р.; крупного рогатого скота на сумму 40.000 р.; 

5. Шах Мамеда Шихи оглы - домашних вещей на сумму 500 р.; 
6. Ага Салима Бакир оглы - домашних вещей на сумму 600 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 300 р.; 
7. Ага Керима Гаджи Азиз оглы - домашних вещей на сумму 1000 

р.; крупного рогатого скота на сумму 1500 р.; 
8. Солтана Гаджи оглы - домашних вещей на сумму 1200 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 6000 р.; 
9. Али Аслана Осман оглы - домашних вещей на сумму 1200 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1900 р.; 
10. Шамсаддина Самед оглы - домашних вещей на сумму 2200 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 3200 р.; 
11. Кара Оруджали оглы - домашних вещей на сумму 2900 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 41.800 р.; 
12. Теймура Башир оглы - домашних вещей на сумму 1200 р.; 

лошадей на сумму 1000 р.; 
13. Иса Хана Садых оглы - домашних вещей на сумму 11.000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 2200 р.; 
14. Кадымалия Нур Мамед оглы - домашних вещей на сумму 4200 

р.; крупного рогатого скота на сумму 2000 р.;  
15. Гейдара Баги оглы - домашних вещей на сумму 800 р.; 
16. Бабиша Чалаби оглы - домашних вещей на сумму 4000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1500 р.; 
17. Фазаила Азмамед оглы - домашних вещей на сумму 21.000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1800 р.; 
18. Али Баба Гаджи Азиз оглы - домашних вещей на сумму 4000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1200 р.; 
19. Ага Баба Гаджи Азиз оглы - домашних вещей на сумму 4100 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 4000 р.; 
20. Имаметдина Садых оглы - домашних вещей на сумму 1500 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 2800 р.; 
21. Узиали Самед оглы - домашних вещей на сумму 2300 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1500 р.; 
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22. Гамида Нурмамед оглы - домашних вещей на сумму 21.000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 1700 р.; 

23. Ага Садых оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; крупного 
рогатого скота на сумму 12.000 р.; 

24. Алияра Гылындж оглы - домашних вещей на сумму 3500 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 21.000 р.; 

25. Молла Ибрагим Залыга М. Махмуд оглы - домашних вещей на 
сумму 31.000 р.; крупного рогатого скота на сумму 11.200 р., 
баранов на сумму 150 р.; 

26. Алия Хейрулла оглы - домашних вещей на сумму 2900 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 21.000 р.; 

27. Баба Рагима Аллахверди оглы - домашних вещей на сумму 4100 
р.; крупного рогатого скота на сумму 300 р.; 

28. Дадаша Мешади Бабаш оглы - домашних вещей на сумму 
15.000 р.; крупного рогатого скота на сумму 18.000 р.; 

29. Бакира Али Ибрагим оглы - домашних вещей на сумму 3200 р.; 
30. Самеда Самад оглы - домашних вещей на сумму 4400 р.; 
31. Сафара Ага оглы - домашних вещей на сумму 4500 р.; крупного 

рогатого скота на сумму 21.000 р.; 
32. Баба Садых оглы - домашних вещей на сумму 3400 р.; 
33. Мешади Садуллы Асад оглы - домашних вещей на сумму 14.000 

р.; крупного рогатого скота на сумму 6000 р.; баранов на сумму 
1300 р.; 

34. Аллах Яра Гылындж оглы - домашних вещей на сумму 1500 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 1300 р.; 

35. Молла Исмаила Молла Махмуд оглы - домашних вещей на 
сумму 13.000 р.; крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 

36. Гаджи Мамеда Ага Мамед оглы - домашних вещей на сумму 
1400 р.; крупного рогатого скота на сумму 2500 р.; 

37. Фатуллы Вейсал оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 
38. Алишана Керрам оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 17.000 р.; 
39. Абдул Алия Абдурахман оглы - домашних вещей на сумму 1200 

р.; крупного рогатого скота на сумму 123.000 р.; 
40. Гасана Ага Бала оглы - домашних вещей на сумму 12.000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 5000 р.; 
41. Имана Ислам оглы - домашних вещей на сумму 4000 р.; 
42. Курбана Ислам оглы - домашних вещей на сумму 5100 р.; 
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43. Фаталия Тахмаз оглы - домашних вещей на сумму 6300 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 200 р.; 

44. Фейзуллы Керим оглы - домашних вещей на сумму 7100 р.; 
45. Гусейн Баба Насир оглы - домашних вещей на сумму 4200 р.; 
Надпись: 841.950. Проверено.  
В чем подписуемся: Байрам Али Садых оглы, Салим Дадаш оглы, 

Молла Исхак, Дадаш Меш. Бабаш оглы.  
Кичатанский Старшина: Кутбатдин Молла Исхак оглы, неграм. За 

него расписался: Молла Али Молла Магомед оглы (арабскими 
буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл. 129. 

 
Документ №  209.   

Приговор 
1918 года ноября 5 дня. Мы, жители селения Пир-Кара-Чуха 

Шемахинского уезда, сего числа собравшись на сход, составили 
настоящий приговор о нижеследующем: 

Содержание приговора:  
Селение наше до разгрома его армянами состояло из 20 домов. 
Во время разгрома теми же армянами подожжены: 20 домов; 
Сожжено и разрушено домов на сумму 100.000 рублей;  
Во время разгрома теми же армянами убито: мужчин – 4, женщин – 

3, детей – 5; 
Разрушено, похищено и угнано: 
1. Мешади Ислама Мешади Малик оглы - домашних вещей на 

сумму 500 р.; крупного рогатого скота на сумму 5000 р., 
баранов на сумму 7500 р.; 

2. Абдула Теймур оглы - домашних вещей на сумму 200 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 3000 р.; 

3. Мешади Теймура Мешади Ширин оглы - домашних вещей на 
сумму 1000 р.; крупного рогатого скота на сумму 8000 р., 
баранов на сумму 1000 р.; 

4. Али Гейдара Акпер оглы - домашних вещей на сумму 500 р.; 
баранов на сумму 6000 р.; 

5. Мешади Газанфара Кули оглы - домашних вещей на сумму 500 
р.; крупного рогатого скота на сумму 4000 р., баранов на сумму 
6000 р.; 



Кошунский участок 
 
 

315 
 

6. Мешади Сафдара Гусейн оглы - домашних вещей на сумму 500 
р.; крупного рогатого скота на сумму 6000 р., баранов на сумму 
1000 р.; 

7. Халилуллы Акпер оглы - домашних вещей на сумму 600 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 2000 р., баранов на сумму 
4000 р.; 

8. Мешади Мухтара Али Аббас оглы - домашних вещей на сумму 
500 р.; крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 

9. Музаффара Гафар оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 4000 р.; 

10. Асадуллы Мамед оглы - домашних вещей на сумму 300 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 600 р.; 

11. Мешади Мурсал Чираг оглы - домашних вещей на сумму 500 р.; 
баранов на сумму 1000 р.; 

12. Мешади Адил Ширин оглы - домашних вещей на сумму 400 р.; 
13. Эйбалы Мешади Талыб оглы - домашних вещей на сумму 300 

р.; 
Надпись: 171.700. Проверено. 
В чем подписуемся: Мешди Теймур Мешади Ширин оглы, 

Мешади Сафдар Гесейн оглы, Мешади Газанфар Кули оглы, Музафар 
Гафар оглы, Мешади Мурсал Чтираг оглы, Мешади Адил Ширин оглы, 
Али Гейдар Акпер оглы, Мешади Ислам Мешади Мелик оглы. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл. 131. 

 
Документ №  210.   

Приговор 
1918 года ноября 5 дня. Мы, жители селения Сулут Шемахин-

ского уезда, сего числа собравшись на сход, составили настоящий 
приговор о нижеследующем: 

Содержание приговора:  
Селение наше до разгрома его армянами состояло из 250 домов.  
Во время разгрома теми же армянами убито: мужчин – 38, женщин 

– 2, детей – 4; 
Разрушено, похищено и угнано: 
1. Меджида Махсуд оглы - крупного рогатого скота на сумму 9000 

р., лошадей на сумму 1000 р; 
2. Абдуллы Халаф оглы - крупного рогатого скота на сумму 4000 р.; 
3. Сираджеддина Рустам оглы - крупного рогатого скота на сумму 

6000 р.; 
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4. Гафара Гаджи Исмаил оглы - крупного рогатого скота на сумму 
6000 р.; 

5. Рзы Рагим оглы - крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 
6. Гаджи Керима Сулейман оглы - крупного рогатого скота на 

сумму 2000 р.;  
7. Халилуллы Рагим оглы - крупного рогатого скота на сумму 

3000 р.; 
8. Махмуда Ибрагим Халил оглы - крупного рогатого скота на 

сумму 2000 р.; 
9. Мусы Расул оглы - крупного рогатого скота на сумму 3000 р.; 
10. Абдул Алия Рустам оглы - крупного рогатого скота на сумму 

5000 р.; 
11. Абдуллы Абдул оглы - крупного рогатого скота на сумму 9000 р.; 
12. Ахмеда Азай оглы - домашних вещей на сумму 1500 р.; 
13. Агалия Асад оглы - крупного рогатого скота на сумму 3000 р.; 
14. Абдул Алия Исмаил оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 
15. Агалара Ширин оглы - крупного рогатого скота на сумму 1000 р.;  
16. Ибрагима Ибрагим оглы - крупного рогатого скота на сумму 

4000 р.; 
17. Али Аббаса Баба оглы - крупного рогатого скота на сумму 

10.000 р., лошадей на сумму 20.000 р., баранов на сумму 15.000 р.; 
18. Гюль Мамеда Яр Мамед оглы - лошадей на сумму 2000 р.; 
19. Алескера Баба оглы - крупного рогатого скота на сумму 3000 р.; 
20. Сеид Мамеда Пир Мамед оглы - крупного рогатого скота на 

сумму 500 р.; 
21. Магомеда Насир оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 
22. Ага Бабы Ага Керим оглы - домашних вещей на сумму 2500 р.; 
23. Рустама Гаджи Ахад оглы - домашних вещей на сумму 700 р.; 
24. Гейдара Абдулла оглы - домашних вещей на сумму 2600 р.; 
25. Курбана Мамед оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 
26. Ага Алия Али Мамед оглы - домашних вещей на сумму 600 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 
27. Ага Мамеда Али Мамед оглы - крупного рогатого скота на 

сумму 1300 р.; 
28. Шах Алия Атам оглы - домашних вещей на сумму 600 р.; 
29. Джаббара Ахмед оглы - домашних вещей на сумму 400 р.; 
30. Шах Мамеда Орудж оглы - домашних вещей на сумму 100 р.; 
31. Гания Годжа оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 
32. Ага Садыха Ага Керим оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 
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33. Али Балы Ага Керим оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 
34. Мусы Баги оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 
35. Насрулла Молла Ага Мирза оглы - домашних вещей на сумму 

510 р.; 
36. Шихабаддина Молла Ага Мирза оглы - домашних вещей на 

сумму 500 р.; 
37. Джала Махмуд оглы - домашних вещей на сумму 500 р.; 
38. Азай бека Али Абас бек оглы - лошадей на сумму 1000 р.; 
39. Касума Махмуд оглы - домашних вещей на сумму 2200 р.; 
40. Юсуфа Магомед оглы - домашних вещей на сумму 1500 р.; 
41. Керама Пири оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 
42. Молла Ага Бабы Али Мамед оглы - лошадей на сумму 700 р.; 
43. Юсуфа Юнус оглы - домашних вещей на сумму 500 р.; 
44. Эльдара Гасан оглы - крупного рогатого скота на сумму 1000 р.;  
45. Гаджи Балы Ахмед оглы - крупного рогатого скота на сумму 

500 р.; 
46. Гейбата Керам оглы - домашних вещей на сумму 1300 р.; 
47. Ширин Балы Шюкур оглы - крупного рогатого скота на сумму 

2000 р.; 
48. Идриса Джалил оглы - крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 
49. Ахмеда Мустафа оглы - крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 
50. Рашида Абдурахман оглы - крупного рогатого скота на сумму 

500 р.; 
51. Юсуфа Ибрагим оглы - домашних вещей на сумму 200 р.; 
52. Али Гейдара Солтан оглы - домашних вещей на сумму 1500 р.; 
53. Джафар Кулия Джафар оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 
54. Шукюра Гафар оглы - домашних вещей на сумму 800 р.; 
55. Раджабалия Халил оглы - домашних вещей на сумму 600 р.; 
56. Алия Сеид оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; крупного 

рогатого скота на сумму 1000 р.; 
57. Джалил-бека Али Аббас-бек оглы - крупного рогатого скота на 

сумму 1500 р.; 
Надпись:185.400. Проверено.  
В чем подписуемся: Эльдар Гасан ог., Садыхн ог., Курбан Мамед 

ог., Магомед ог., Ахад Мамед ог., Меджид Омар ог., Ширин Гасан ог., 
Али Гамза Шукюр ог., Сархан Гейдар ог., Абдулла Махмуд ог., Гюль 
Мамед Абдул Кадыр ог., Салман Пири ог., Садулла Махмуд ог., Юсуф 
Ибрагим ог., Рашид Абдурахман ог., Курбан Мамед ог., Мелик Дадаш 
ог., Джафар Кули Джафар ог., Садых Мустафа ог., Гаджи Баба Гаджи 
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ог., Муслим Иманверди ог., Джалил Джамил ог., Садраддин Молла 
Джавад ог., Алиф Наби ог., Касум Бахиш ог., Муса Гаджи Иман ог., 
Кахраман Ислам ог., Рашид Хасполад ог. 

Сулутский Старшина Али Аббас Баба оглы. Неграмотен, за него 
расписался: А. Ахундов (подпись арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл. 133-134. 

 
Документ №  211.   

Приговор 
1918 года ноября 5 дня. Мы, жители селения Нугды Шемахин-

ского уезда, сего числа собравшись на сход, составили настоящий при-
говор о нижеследующем: 

Содержание приговора:  
Селение наше до разгрома его армянами состояло из 35 домов. 
Во время разгрома теми же армянами подожжены: 18 домов; 
Сожжено и разрушено домов на сумму 100.000 рублей;  
Во время разгрома теми же армянами убито: мужчин – 44, женщин 

– 7, детей – 10; 
Разрушено, похищено и угнано: 
1. Азиз-бека Сулейман-бек оглы - домашних вещей на сумму 

30.000 р.; крупного рогатого скота на сумму 45.000 р., баранов 
на сумму 2000 р.; 

2. Расула Мустафа оглы - домашних вещей на сумму 12.000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 3000 р.; 

3. Гамида Касум оглы - домашних вещей на сумму 8000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 400 р.; 

4. Бахрам-бека Шахбаз-бек оглы - домашних вещей на сумму 4000 
р.; крупного рогатого скота на сумму 1500 р.; 

5. Асада Теймур оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 8000 р.; 

6. Магаррама Мамед Керим оглы - домашних вещей на сумму 
4000 р.; крупного рогатого скота на сумму 5000 р.; 

7. Аладдина Мустафа оглы - домашних вещей на сумму 4000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 

8. Джабара Кямил оглы - домашних вещей на сумму 9000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 3000 р.; 

9. Фаталия Шихи оглы - крупного рогатого скота на сумму 300 р.; 
10. Джебраила Шюкур оглы - домашних вещей на сумму 3000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 500 р.; 
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11. Сирача Керим оглы - домашних вещей на сумму 3000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 5000 р.; 

12. Абдул Багия Баги оглы - домашних вещей на сумму 4000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 1500 р.; 

13. Сафтара Наби оглы - домашних вещей на сумму 12.000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 7000 р.; 

14. Искендера Сафарали оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 

15. Беюк-бека Хан-бек оглы - домашних вещей на сумму 4000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 4000 р.; 

16. Гусейна Ших Али оглы - домашних вещей на сумму 5000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 

17. Гюльмалия Гюльали оглы - домашних вещей на сумму 3000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 800 р.; 

18. Алия Акпер оглы - домашних вещей на сумму 5000 р.; крупного 
рогатого скота на сумму 800 р.; 

19. Кара Гаджи оглы - домашних вещей на сумму 8000 р.; крупного 
рогатого скота на сумму 4000 р.; 

20. Мамед-бека Зейбар-бек оглы - домашних вещей на сумму 
10.000 р.; крупного рогатого скота на сумму 7000 р.; 

21. Махмудхана Атаханбек оглы - домашних вещей на сумму 9000 
р.; крупного рогатого скота на сумму 3000 р., лошадей на 
сумму 1000 р.; 

22. Асия Зарбали кызы - домашних вещей на сумму 5000 р.;  
23. Джалила Абдулла оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 
24. Осман-бека Асад-бек оглы - домашних вещей на сумму 8000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 9000 р.; 
25. Ахмеда Кадым оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 
26. Халафа Джевад оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 
27. Гусейна Халил оглы - домашних вещей на сумму 3000 р.;  
28. Надирулла Габиб оглы - домашних вещей на сумму 8000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 6000 р.; 
Надпись: Общая сумма-398.800 р. 
В чем и подписуемся: Али Акпер оглы, Кара Гаджи оглы, Джалил 

Абдулла оглы, Осман-бек Асад-бек оглы, Халаф Самед оглы, Сирач 
Керим оглы, Бахрам-бек Шахбаз-бек оглы 
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Кичитансий Старшина Кутбаддин Молла Исхак оглы Неграм. За 
него подписался: А.Ахундов (подпись арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл. 140. 

 
Документ №  212.  

Акт 
1919 года апреля 12 дня. Я, старшина селения Бизлан, в 

количестве 100 домов, вместе с выборными почетными жителями 
селения составили настоящий акт в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 50, женщин – 30, детей – 20;  
2)  Раненых: - нет;  
3-4) Разрушено и сожжено 60 домов и строений – на сумму 

1.200.000 р. 
5)  Угнано, убито 1000 голов крупного скота на сумму 9.000.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 500 голов на сумму 250.000 р.  
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
1.000.000 руб. 

8)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму – 
500.000 руб. 

9)  Убытков на сумму 500.000. р. от оставшихся незасеянных 
полей.  

Всего убытков: 6.450.000 рублей. 
Надпись: Проверено. 
Помощник Сельской Старшины: Мухтар Джавад оглы. 

Неграмотный. Печать. 
Приходский Молла: Подпись (арабскими буквами).  
Почетные жители: Подписи (арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 126. 
 
Документ №  213.  

Акт 
1919 года апреля 10 дня. Я, старшина селения Дильман, из 

количества 240 домов, вместе с выборными почетными жителями 
селения составили настоящий акт в том, что во время нападения на 
наше селение армян в марте 1918 года жители нашего селения 
пострадали в следующем: 

1)  Убитых: мужчин - 300, женщин – 235, детей – 50;  
2)  Раненых: мужчин - 2;  
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3-4)  Разрушено и сожжено домов и строений – на сумму 1.500.000 р. 
5)  Угнано, убито 4500 голов крупного скота на сумму 27.000.000 р. 
6)  Мелкого скота и овец – 4000 голов на сумму 4.000.000 р.  
7)  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне и прочего движимого имущества на сумму 
1.000.000 руб. 

8)  Попорчено и увезено сена на сумму – 50.000 руб. 
9)  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму - 50.000. 
10)  Попорчено, снято и увезено урожая хлебов и сена на сумму 

100.000 р. 
11)  Убытков на сумму 3.000.000. р. от оставшихся незасеянных 

полей.  
Всего убытков: 36.700.000 рублей. 
Сельский Старшина: Нури Пири оглы. Подпись. Печать. 
Приходский Молла: Подпись (арабскими буквами).  
Почетные жители: 1) Ширали Аллахверан оглы; 2) Джебраил 

Микаил оглы (арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, л. 90. 
 

Документ №  214.   
Приговор 

1918 года ноября 7 дня. Мы, жители селения Пир Абуль-Касум 
Шемахинского уезда, сего числа собравшись на сход, составили 
настоящий приговор о нижеследующем: 

Содержание приговора:  
Селение наше до разгрома его армянами состояло из 90 домов. 
Во время разгрома теми же армянами подожжены: 90 домов; 
Сожжено и разрушено домов на сумму 400.000 рублей;  
Во время разгрома теми же армянами убито: мужчин – 100; 

женщин – 20, детей – 20; 
Разрушено, похищено и угнано: 

1. Абдул Махмуд Г. Джамил оглы - домашних вещей на сумму 
27.000 р.; крупного рогатого скота на сумму 2500 р., баранов 
на сумму 1000 р., лошадей на сумму 1500 р.; 

2. Молла Гумбат Садык оглы - домашних вещей на сумму 
30.000 р.; крупного рогатого скота на сумму 2000 р., лошадей 
на сумму 1000 р.; 
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3. Сейфатдин Садраддин оглы - домашних вещей на сумму 
25.000 р.; крупного рогатого скота на сумму 8000 р., баранов 
на сумму 50.000 р., лошадей на сумму 1000 р.; 

4. Яр Мамед Гаджи Ага оглы - домашних вещей на сумму 2000 
р.; крупного рогатого скота на сумму 4000 р.; 

5. Сирач Молла Омар оглы - домашних вещей на сумму 3000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 

6. Салман Амрах оглы - домашних вещей на сумму 3000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 2000 р., баранов на сумму 
400 р.; 

7. Гаджи Бала Фарман оглы - домашних вещей на сумму 3000 
р.; крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 

8. Шахбаз Али Акпер оглы - домашних вещей на сумму 3000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 10.000 р.; 

9. Азиз Гярай оглы - домашних вещей на сумму 1200 р.; 
баранов на сумму 1000 р.; 

10. Шафагатдин Али Акпер оглы - домашних вещей на сумму 
5000 р.; крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 

11. Ага Мамед Али Ашраф оглы - домашних вещей на сумму 
2800 р.; 

12. Мирза Мамеда Джабар оглы- - домашних вещей на сумму 
48.000 р.; 

13. Ганимата Джабар оглы - домашних вещей на сумму 1900 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 1500 р.; 

14. Салима Зюльфугар оглы - домашних вещей на сумму 1300 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 

15. Бахрама Шамиль оглы - домашних вещей на сумму 30.300 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 

16. Ашир Шихи оглы - домашних вещей на сумму 5000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 1000 р., баранов на сумму 
2000 р.; 

17. Халила Наби оглы - домашних вещей на сумму 7000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 700 р., баранов на сумму 
600 р.; 

18. Абдул Кадыр Кямил оглы - домашних вещей на сумму 1500 
р.; крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 

19. Габила Кямил оглы - домашних вещей на сумму 1200 р.; 
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20. Мовсум Пири оглы - домашних вещей на сумму 3800 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 500 р., лошадей на сумму 
1000 р.; 

21. Абдул Шихи оглы - домашних вещей на сумму 300 р.; 
лошадей на сумму 1000 р.; 

22. Джелала Наби оглы - домашних вещей на сумму 3000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 900 р., баранов 200 р.; 

23. Баба Халила Джалил оглы - домашних вещей на сумму 8000 
р.; крупного рогатого скота на сумму 10.000 р.; 

24. Мехтия Насир оглы - домашних вещей на сумму 4800 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 2700 р.; 

25. Адила Абдул Рагим оглы - домашних вещей на сумму 12.000 
р.; крупного рогатого скота на сумму 9000 р., баранов 3000 р.; 

26. Абила Абдул Рагим оглы - домашних вещей на сумму 3800 р.; 
27. Магомеда Джабар оглы - домашних вещей на сумму 5000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 
28. Сираджадтина Ширали оглы - домашних вещей на сумму 

5000 р.; крупного рогатого скота на сумму 3300 р.; 
29. Аллах Вердия Аллах В. оглы - домашних вещей на сумму 

1000 р.; крупного рогатого скота на сумму 2300 р.; 
30. Паша Фатали оглы - домашних вещей на сумму 6500 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 8000 р.; 
31. Шейда Гасан оглы - домашних вещей на сумму 9000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 
32. Керима Дамир оглы - домашних вещей на сумму 4000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 
33. Исмаила Наби оглы - домашних вещей на сумму 2500 р.; 

баранов скота на сумму 1000 р.; 
34. Саттара Самед оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 100 р.; 
35. Азиза Юсуф оглы - домашних вещей на сумму 9000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 4000 р., баранов 500 р.; 
36. Алышана Джебраил оглы - домашних вещей на сумму 1800 

р.; баранов на сумму 20.300 р.; 
37. Хан Мамеда Рашид оглы - домашних вещей на сумму 3000 р.; 

крупного рогатого скота на сумму 7000 р., лошадей на сумму 
1000 р.; 

38. Гульшана Джебраил оглы - домашних вещей на сумму 4800 
р.; крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 
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39. Абузара Джебраил оглы - домашних вещей на сумму 1000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 1500 р.; 

40. Абаса Алышан оглы - домашних вещей на сумму 2800 р. 
крупного рогатого скота на сумму 4000 р., лошадей на сумму 
5000 р.; 

41. Джемила Ахмед оглы - домашних вещей на сумму 1500 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 600 р., баранов 1200 р.; 

42. Паша Мустафа оглы - домашних вещей на сумму 2700 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 600 р.; 

43. Садая Меджид оглы - домашних вещей на сумму 3800 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 700 р., лошадей 300 р.; 

44. Мурада Гасим оглы - домашних вещей на сумму 3500 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 4000 р.; 

45. Касум Меджид оглы - домашних вещей на сумму 2700 р.; 
баранов на сумму 3000 р.; 

46. Исбандияра Меджид оглы - домашних вещей на сумму 4000 
р.; крупного рогатого скота на сумму 1000 р., лошадей на 
сумму 1000 р.; 

47. Нур Мамеда Меджид оглы - домашних вещей на сумму 3500 
р.; крупного рогатого скота на сумму 900 р.; 

48. Хасая Алым оглы - домашних вещей на сумму 5500 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 

49. Мусыра Гамза оглы - домашних вещей на сумму 9000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 3100 р.; 

50. Намата Гадж. Мамед оглы - домашних вещей на сумму 8000 
р.; крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 

51. Исмаила Абдул Халых оглы - домашних вещей на сумму 
8000 р.; крупного рогатого скота на сумму 2500 р.; 

52. Агалара Умбай оглы - домашних вещей на сумму 2500 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 

53. Умуд Мустафа оглы - домашних вещей на сумму 3700 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 2500 р.; 

54. Мустафы Бедал оглы - домашних вещей на сумму 7000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 2500 р.; 

55. Шамсаддин Абдул Рашид оглы - домашних вещей на сумму 
2000 р.; крупного рогатого скота на сумму 1500 р.; 

56. Абульфат Габибулла оглы - домашних вещей на сумму 000 
р.; крупного рогатого скота на сумму 9000 р., баранов на 
сумму 400 р.; 
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57. Али Овсада Абдулла оглы - домашних вещей на сумму 000 
р.; крупного рогатого скота на сумму 2000 р., баранов на 
сумму 1500 р.; 

58. Магомеда Бахиш оглы - домашних вещей на сумму 3000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 1000 р., баранов на сумму 
1500 р.; 

59. Баба Захида Джалаби оглы - домашних вещей на сумму 3000 
р.; крупного рогатого скота на сумму 3000 р.; 

60. Вагида Джалаби оглы - домашних вещей на сумму 5000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 

61. Максуда Бекир оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 

62. Сафарали Абузар оглы - домашних вещей на сумму 70.050 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 5000 р.; 

63. Алиаббас Солтан оглы - домашних вещей на сумму 5000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 

64. Али Бала Абдул Керим оглы - домашних вещей на сумму 
3500 р.; крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 

65. Мурсал Мамед оглы - домашних вещей на сумму 9000 р.; 
баранов на сумму 300 р.; 

66. Кямал Исмаил оглы - домашних вещей на сумму 13.000 р.; 
лошадей на сумму 1000 р.; 

67. Алхас Мирза оглы - домашних вещей на сумму 6000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 3000 р.; 

68. Баба Керима Гадж. Гамид оглы - домашних вещей на сумму 
9000 р.; крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 

69. Фатуллы Халаф оглы - домашних вещей на сумму 2000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 

70. Гумбата Осман оглы - домашних вещей на сумму 3000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 

71. Оруджа Г.Ага оглы - домашних вещей на сумму 3500 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 800 р.; 

72. София Махмуд кызы - домашних вещей на сумму 3000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 1000 р.; 

73. Губата Акпер оглы - домашних вещей на сумму 1800 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 2000 р.; 

74. Искендера Насиб оглы - домашних вещей на сумму 800 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 400 р.; 

75. Галим Осман оглы - домашних вещей на сумму 8000 р.;  
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76. Губата Салим оглы - домашних вещей на сумму 3000 р.; 
крупного рогатого скота на сумму 10.000 р.; 

Надпись: 1.241.350. Проверено. 
В чем подписуемся: Фатулла Халаф оглы, Али Бала Абдул Керим 

оглы, Кямал исмаил оглы, Абюльфат Габибулла оглы, Али Овсат 
Абдулла оглы, Искендер Насиб оглы, Магомед Бахиш оглы, Абдул 
Шихи оглы, Азиз Юсуф оглы, Алышан Джебраил оглы, Паша Фатали 
оглы, Хан Мамед Рашид оглы, Садай Меджид оглы, Хасай Алыш оглы. 

Пир Абюл-Касимский Старшина: Джалал Наби оглы. Печать. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 85, лл. 124-125. 

 
Документ №  215.   

Прошение 
(Документ написан на Азербайджанском языке, на арабском 

алфавите. Адресован: Следственной Комиссии Английского Прави-
тельства. Приложен перевод содержания).  

Заявление. 
Абдулла Нури оглы. Жит. сел. Кара-Мамедлу. 
В марте 1918 г. в сел. Кара-Мамедлу армянами причинено убытка 

на 75.000 руб. (подожжены дом и конюшня, ограблены домаш. вещи и 
запасы пшеницы и ячменя, и уведен крупный рогат. скот). 

Надпись: Имя заявителя на французском языке. 
Надпись: Отмечено. 
Член Комиссии: А.Гаджи-Ирзаев (подпись). 

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л.177. 
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Абдулянский участок 



Шемаха. Март-июль 1918 г. Азербайджанские погромы в документах 
 
 

328 
 

Документ №  216.   
Протокол допроса   свидетелей 

1919 года, февраля 7-го дня. Станция Карасу. 
Чрезвычайная Следственная Комиссии при Азербайджанском Пра-

вительстве допрашивала нижепоименованных в качестве свидетелей, 
причем они показали:  

1) Зовут меня Шах Паланг Бабир оглы, старшина селения 
Кубалы Бала-Оглан, 28 лет, мусульманин, грамотный. 

Весною прошлого года со станции Пир-Саат к нам в селение 
приехали 12 человек солдат, большею частью армяне, но среди них 
были и солдаты похожие на русских. Эти делегаты приехали к нам из 
Баку и предложили нам сдаться и подчиниться их власти – 
большевиков. Мы согласились подчиниться, тогда они потребовали, 
чтобы мы отдали все оружие, которое было у нас в селение, и на это 
мы согласились и отдали все оружие. Эти делегаты остались в деревне, 
но затем мы заметили, что все селение наше окружено со всех сторон 
войсками. Эти войска состоявшее большею частью из армян, но были 
и русские солдаты, вошли в селение и внезапно открыли стрельбу по 
жителям и начали грабить дома, но русские солдаты и не стреляли, и 
не грабили, напротив того, в той стороне, где были русские солдаты, 
население наше свободно убежало, там же, где были армянские 
солдаты, они убивали убегавших. Они сейчас же начали поджигать и 
ломать наши дома. Наши жители, старики и женщины бросались на 
колени и умоляли армянских солдат, хотя бы пощадить нашу жизнь, но 
они не обращали внимания, армяне ругали нас и нашу веру матерными 
словами. У нас тогда было убито 250 мужчин, 150 женщин, детей 135, 
раненных мужчин- 32, женщин 16 и 21 ребенок. Армяне убивали 
самым зверским образом и пулями, и кинжалами резали, кололи 
штыками, они изнасиловали женщин, из них 3-ое, когда на них 
посягали, от отчаяния бросились в воду и утонули. У очень многих 
женщин были отрезаны груди, а у мужчин отсечены руки и исколоты 
штыками, маленьких детей бросали на штыки, трупы поджигали. В 
двух случаях они собрали почетных жителей в один дом, заперли их и 
живьем сожгли. Все это продолжалось с раннего утра и до позднего 
вечера. Все наши односельцы старались убежать из селения, но не 
многим это удалось. Армяне сожгли у нас 10 домов, в все остальные 
дома, более 200, они же вытаскали все деревянные части из домов, 
подожгли сельское Правление. Главным образом в тот же самый день, 
и в последствии армянские солдаты угнали у нас весь крупный 
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рогатый скот, верблюдов, лошадей, буйволов, коров – 10 тысяч голов, 
мелкого скоты – 15 тысяч штук. Они ограбили решительно все 
домашнее имущество. Они армяне сняли и увезли весь наш урожай 
хлеба и сена. Среди нападавших армян, одетых в солдатскую форму, 
мы узнали Бакинских торговцев-армян: кузнеца в Аджикабуле 
Арутюна, Бакинские торговцы, которые у нас раньше покупали хлеб, и 
мы их хорошо знали – Хачи, Акоп, Николай. Командовал армянами 
внук Лалаева, сын Балабека, которого убили в 1905 году, он 
распоряжался в нашем селении. Сельским хозяйством мы не имели 
возможности заниматься, как потому, что были совершенно 
ограблены, так и потому, что боялись армян. До прибытия турок мы 7 
или 8 раз делали попытки возвратиться в селение, но армянские 
отряды в селение нас не пускали и окончательно водворили нас турки. 
Акт об убытках наших я представляю. 

Подпись: Шах Паланг Бабир оглы (арабскими буквами). 
При допросе присутствовали почетные жители: подписи 

(арабскими буквами). 
Переводил: С.Г.Сейдалиев (подпись). 
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи).  

 
2) Зовут меня Ширали Молла Мовсум оглы, старшина кочевки 

Джагирлы-Таза, 38 лет, мусульманин, грамотный. 
Мы кочевники и у нас постоянного селения и домов нет, мы всегда 

живем в кибитках. Весною прошлого года армянские солдаты, со 
стороны Баку пришедшие, окружили наше селение и открыли по 
убегавшим жителям стрельбу, были ли среди них сельские армяне, нам не 
известно, так как мы заблаговременно бежали, за исключением не многих 
оставшихся в кочевке жителей, которые не могли бежать или по 
дряхлости и болезни и малолетние дети. Ворвавшиеся в кочевку 
армянские солдаты начали поджигать наши кибитки, причем убили 3-х 
мужчин, 4 женщин и 2 детей, ранили 3 мужчин и одну женщину, один из 
мужчин был зарезан кинжалом, все остальные были убиты и ранены 
пулями. Все же армянам удалось угнать у нас скот, 250 голов крупного 
рогатого скота, 450 овец и баранов, 14 верблюдов и 18 лошадей.  

Мы потерпели большие убытки, акт о которых я представляю. 
Часть своего домашнего имущества мы успели спасти, но очень много 
армяне похитили и сожгли в кочевке. Весь наш сенокос оказался 
натравленным и часть скошенным. Никого из нападавших армян мы не 
узнали. Более ничего показать не имею. 
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Подпись: Ширали. 
При показании присутствовали почетные жители селения 

Джагирлы-таза Гусейн Ширали оглы и Мурадхан Мамед наби оглы, 
которые заявили, что по показанию данному их Старшиной они со 
своей стороны ничего добавить не имею. Неграмотные. 

Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 
 

3) Зовут меня Бала Дадаш Мешади Иман оглы, старшина 
кочевья Хила Абдулянского Приставства, 55 лет, неграмотный.  

В мае месяце прошлого года армянские солдаты в большом числе 
пришли со стороны Аджикабула, окружили и напали на наше кочевье. 
Нападение было совершено внезапно, войска армянские открыли 
стрельбу значительно не доходя до кочевья, мы все жители бросили 
наше домашнее имущество и бежали кто куда мог, мы старались 
спасти свои семейства и скотину. Ворвавшиеся армяне сожгли наши 
кибитки и похитили имущество, им удалось угнать у нас 400 голов 
крупного рогатого скота, 400 штук мелкого скота, 30 верблюдов, 20 
лошадей и 10 ослов, остальную скотину мы спасли. Армяне потравили 
и скосили наше сено. Никого из нападавших мы не видели, видели 
только войско и знали, что они армяне. У нас убито 5 человек мужчин, 
1 женщина и 6 детей, часть их убита в самой кочевке, а часть по дороге 
в Аджикабул. Все они были убиты пулями. Акт о убытках я 
представил. Неграмотный. 

При показании присутствовали почетные жители: Мешади Керим 
Мешади Магеррам оглы, Иман Мамед оглы, неграмотные.  

Переводил: С.Г. Сейдалиев (подпись). 
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 

 
4) Зовут меня Хан Киши Аллахверди оглы, старшина по 

селению Шорбачи, 45 лет, мусульманин, грамотный. 
Со стороны селения Наваги в конце мая месяца армянские солдаты 

напали на наше селение и кочевку и открыли стрельбу. Первое время 
мы вели с ними перестрелку, но так как армян было очень много, то 
мы начали бежать из селения и все свое имущество и скот оставили в 
селении. Армяне ворвались в селение, начали его поджигать и увозить 
вещи. Армянские солдаты убили у нас 15 мужчин, 10 женщин и 5 
детей. Частью убиты были в самом селении, а частью были застрелены 
во время бегства по дороге. Найденные нами трупы носили следы 
штыковых ран, некоторые видимо были убиты кинжалами. Среди 
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нападавших армян мы никого не узнали. Домов наших не поджигали, а 
сожгли 5 хороших кибиток. Угнали очень много скота: 150 верблюдов, 
225 лошадей, 350 буйволов и кров, 5400 штук овец и баранов. Наши 
посевы мы застали частью сжатыми армянами, частью потравленными. 
У нас даже не осталось зерна для обсеменения полей. Акт об убытках я 
представляю. Неграмотный. 

При показании свидетеля присутствовали почетные жители и 
молла Сахибджан Молла Алиджан оглы. 

Подпись: Молла Сахибджан Молла Алиджан оглы (арабскими 
буквами). 

Переводил: С.Г. Сейдалиев (подпись). 
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 
 
5) Зовут меня Сархан Мешади Ширин оглы, житель селения 

Шорбачи, 38 лет, мусульманин, неграмотный. 
Я заявляю, что во время нападения на наше селение армянских 

солдат мой дом не пострадал, но у меня угнали 1 верблюд, 1 лошадь и 
50 овец, и уничтожили урожай ячменя с 4-х десятин земли, похитили 
домашние вещи, всего убытков я потерпел приблизительно на 25 тысяч 
рублей. Неграмотный. 

Переводил: С.Г. Сейдалиев (подпись). 
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 

 
6) Зовут меня Гусейн Кербалай Мустафа оглы, старшина 

селения Ковлар, 50 лет, грамотный. 
В июне месяце прошлого года армянское войско со стороны Сагира 

и Падара напали на наше селение, расположенное на берегу Куры. Мы 
завязали перестрелку с нападавшими армянами и держались в течении 
целого дня, но когда поняли, что армян очень много, то бросились 
бежать и переправляться на другой берег реки Куры в Джевадский уезд. 
Из домашнего имущества мы успели захватить кое-что, все остальное 
оставили в деревне. Через месяц с лишним мы вернулись в наше 
селение и увидели, что армяне сожгли около 90 усадеб, расхитили 
деревянные части других домов, похитили домашнее имущество. Во 
время перестрелки и нашего бегства армяне убили 15 мужчин, раненых 
не было. Все эти 15 человек были убиты пулями. Мечеть наша не 
сгорела. Армяне угнали лишь скот уже после того, как мы 
переправились на другую сторону реки Кура, они угнали у нас около 
300 голов крупного скота, 50 буйволов, около 2000 овец. Весь наш посев 
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хлебов пострадал, Мы ими не воспользовались, мы не смогли 
производить весенние посевы. Среди нападавших на селение армян мы 
никого не узнали. Мы потерпели большие убытки, акт о которых я 
представляю. 

Подпись: Гусейн Кербалай Мустафа оглы (арабскими буквами). 
При показании свидетеля присутствовали почетный житель 

селения Мешади Фейзулла Муса оглы, который заявил, что ничего 
более показанию старшины он добавить не имеет. Неграмотный. 

Переводил: С.Г. Сейдалиев (подпись). 
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 
 
7) Зовут меня Гюль-Касум Абюль-Касум оглы, житель 

селения Казили, 50 лет, мусульманин, неграмотный.  
Помощник старшины болен. Летом во время жатвы мы были на 

поле, где жали наш хлеб. Мы услышали со стороны станции Карасу 
сильную стрельбу, тогда мы видели приближающихся к нашему 
селению армянских солдат. Мы испугались, бросили жатву, 
предупредили жителей и все бежали на другой берег Куры, оставив 
дома и все имущество. Во время жатвы у нас с поля пропало 2 
односельцев мужчин и что с ними случилось и до сих пор не 
известно. Дома у нас не пострадали, а пропало все домашнее 
имущество. Угнали у нас 5 лошадей. Посевы мы так и не убрали, 
прежде того не смогли обсеменить полей, почему и потерпели 
большие убытки, акт о которых представляю. Неграмотный. 

При показании присутствовали почетные жители селения 
Абдулали Азиз оглы, Мелик Гаджи Ханкиши оглы, которые заявили, 
что по показанию данному старшиною ничего добавить не имеют. 
Неграмотные. 

Переводил: С.Г. Сейдалиев (подпись). 
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 
 

8) Зовут меня Иман Кербалай Новруз оглы, Волостной 
старшина Абдулянской волости, житель селения Талыш 2-е, 40 
лет, грамотный. 

Летом прошлого года армянское войско напали на наше селение, 
но мы все жители заблаговременно убежали, как только увидели, что 
уже армяне нападают на нас. Мы бежали на другой берег реки Куры в 
Джевадский уезд. У нас никого убитых и раненых односельчан не 
было. Армяне ворвались в поселение, похитили все наше имущество. 
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Армяне угнали 55 голов крупного рогатого скот, 12 верблюдов, 5 
лошадей. Все наши посевы пострадали, попорчены, мы собрали 
урожай менее половины, все остальное сжали и увезли армяне. 
Ежегодно на душу – на дом полагается и собирать 4 тагара пшеницы, а 
в этом году и 1 1\2 не смогли собрать. Сожгли у нас в селении 9 домов. 
Акт об убытках представляю. 

Подпись: Иман Кербалай Новруз оглы (арабскими буквами). 
При показании присутствовал помощник старшины по селении Яр-

Мамед Джуми оглы, Мешади Мустафа Кербалай Гусейн оглы и Салам 
Али оглы. Неграмотные. 

Переводил: С.Г. Сейдалиев (подпись). 
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 
 
9) Зовут меня Сурхай Ага Мамед оглы, старшина селения 

Мейниман, 45 лет, мусульманин, грамотный. 
На наше селение армянское войско два раза нападали со стороны 

Аджикабула. Первый раз в марте месяце и тогда мы бежали на другую 
сторону Куры в Джевадский уезд и вернулись через 20 дней и тогда же 
армянские солдаты ограбили все наше имущество. Во второй раз когда 
большевики армяне в мае месяце потеснили Гянджинский татарский 
полк и он отступил, то армянские солдаты вторично напали на наше 
селение и мы вторично принуждены были бежать в Джевадский уезд. 
У нас было убито 22 мужчин, 16 женщин, 12 детей и 6 раненых 
мужчин. Убиты были и в самом селении, и по дороге в Аджикабул. 
Трупы мы видели сами и похоронили тоже. Все убиты были пулями и 
штыками. Армяне похитили в селение движимое имущество. При 
втором нападении армяне гнали у нас 312 голов крупного скота, 
мелкого скота 807 голов, армяне сожгли у нас 34 домов и других 
усадебных построек. После нашего бегства все наши посевы хлебов 
мы бросили и не имели возможности снять, этим урожаем 
воспользовались армяне, хотя и сжали посевы мы. Мы живем в 
соседстве с хохлами селения Иларионовка, поэтому мы узнали среди 
нападавших армян тех, которые в Иларионовке были ремесленниками. 
Это были сапожник армянин Николай, и сапожник Григорий, еще был 
Крикор тоже торговец и хлебопашец, остальных мы не знаем, где они 
не знаем, они ушли вместе с войсками. Все были одеты в одной форме 
и были ли между ними и русские солдаты, нам не известно. Мы 
потерпели большие убытки, акт о которых Вам представляем. 

Подпись: Сурхай Ага Мамед оглы (арабскими буквами).  
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Переводил: С.Г. Сейдалиев (подпись). 
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 

 
10) Зовут меня Гюль-Али Мамед оглы, помощник старшины 

по селению Абдулян, 28 лет, неграмотный. 
Прошлым годом летом, армянские войска внезапно напали на наше 

селение под вечером. Мы живем на самом берегу Куры. Когда наши 
караульные, бывшие на деревнях дали нам знать о приближении 
армян, мы, захватив кое-что из нашего имущества, бросились 
переправляться на другой берег Куры, кто на лодке, кто на пароме, мы 
стремились только спасти свою жизнь. Армяне начали обстреливать 
селение со всех сторон и все те жители, которые не успели или не 
могли убежать из селения были все убиты ворвавшимися в селение 
армянскими солдатами. У нас в селении было убито 50 мужчин, 15 
женщин и 25 детей. Они были перебиты частью пулями, частью 
переколоты штыками, у некоторых женщин были вырезаны груди, 
детей закалывали штыками. Армянское войско поселилось в казенной 
водокачке, которая рядом с нашим селением, они имели там свой 
шток. Армяне постоянно приходили в наше селение и грабили все, что 
хотели, они похитили все наше движимое имущество. Они сожгли 44 
домов со всеми хозяйственными постройками, амбарами и друг. Они 
угнали у нас в общем 300 голов крупного скот и 500 голов мелкого 
скота. Большая часть наших посевов погибла, мы ими не 
воспользовались, что может остаться без присмотра в течение 1 1\2 
месяца. Сожгли оросительную водокачку, мы живем только от посевов 
и поэтому не занимались сельским хозяйством, теперь пришли в 
полное расстройство. Армяне сожгли хорошую постройку Сельского 
Управления. Мы потерпели очень большие убытки, акт о которых Вам 
представляю. Никого из нападавших армян поименно назвать мы не 
можем, так как это были постороннее войско. Неграмотный.  

При показании свидетеля присутствовали почетные жители 
Мешади Абдул Гусейн Кербалай Гасан оглы и Бабаш Али Искендер 
оглы. Неграмотные.  

Переводил: С.Г. Сейдалиев (подпись). 
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 
 
11) Зовут меня Мамед Ирза Сараслан оглы, старшина селения 

Туран-Келаны, 27 лет, грамотный. 
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Летом прошлого года армянские войска напали на наше селение, 
они шли со стороны Карасу. Когда мы увидели, что они 
приближаются, то уже убежали на ту сторону реки Кура в Джевадский 
уезд. Все свое имущество и скотину оставили в селении. Те жители, 
которые не смогли убежать были уже перебиты армянами, было убито 
10 мужчин, 1 женщина и 1 ребенок. Они были убиты и пулями и 
штыками., несколько человек были заживо сожжены в доме, мы их 
узнали по оставленным личным платье и папахах. Армянские солдаты 
сожгли почти все наше селение, сожжена мечеть, школа, сельское 
управление, сожжены много хороших, 2-х этажных каменных домов. 
Из зажиточных людей теперь мы стали почти нищими. Они 
поселились в казенной водокачке, которое рядом с селением и оттуда 
постоянно ходили в наше селение, грабили все что хотели и поджигали 
дома.  

С большим трудом нам удалось собрать только 1\3 часть всех 
наших посевов, все остальное сжали и увезли армяне и все, кто хотел. 
Через 1 1\2 месяца только мы вернулись в свое селение, после уже 
прихода турок. Теперь и до сих пор почти все мы живем в постройках 
из хвороста. Мы никого из нападавших армян назвать не можем, так 
как это было чужое войско армян. Мы понесли большие убытки, акт о 
которых мы представляем. 

Подпись: Мамед Рза Сараслан оглы (арабскими буквами). 
Переводил: С.Г. Сейдалиев (подпись). 
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 

 
12) Зовут меня Наджаф Орудж оглы, старшина по селению 

Келаны-Горный, 47 лет, неграмотный. 
Мы кочевые жители, у нас постоянного селения – домов не 

имеется, мы живем в кибитках. Во время нападения армян – солдат 
половина нашего кочевья была на Куре, а половина уже на горах, на 
местности Гирды. Та половина, которая была на низменности на Куре 
во время нападения армян бросили все имущество и бежали на горы. 
Из нашей кочевки во время нападения армян убили 7 мужчин, 3 
женщин, 5 детей. 4-х убили на Куре, а остальных убили на степи и по 
дороге на горы. Некоторые были убиты пулями, некоторые штыками. 
Армяне сожгли наши кибитки и домашние вещи похитили. Они угнали 
40 голов рогатого скота, 19 лошадей, 77 верблюдов, 900 штук баранов. 
Мы сеем на горах и поэтому мы не пострадали посевами. Среди 
нападавших армян мы знаем молоканина селения Мараза, Фадея 
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Игнатова, он также грабил имущества и даже был предводителем 
нападавших. Акт об убытках представлен. Неграмотный. 

При показании присутствовали почетные жители селения Али 
Гасан Кербалай Гасан оглы, Мешади Керим Риши оглы, которые 
заявили, что ничего более добавить к показанию не имеют. 
Неграмотные. 

Переводил: С.Г. Сейдалиев (подпись). 
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 
 
13) Зовут меня Мешади Эйтибар Кербалай Аскер оглы, 

старшина по селению Бозаванд, мусульманин, неграмотный. 
В апреле месяце 1918 года армянское войско напало на наше 

селение и открыло стрельбу. Наши жители все бежали и все 
имущество оставили в селении. Через 1 1\2 месяца вернулись и 
увидели, что армяне все домашнее имущество расхитили. Во время 
бегства на краю селения у нас было убито 3 мужчин односельчан. 
Армяне угнали у нас 200 голов крупного и мелкого скота. Сожгли 120 
домов построений. Наши постройки все из сырцового кирпича под 
черепичной крышей. Были и 2-х этажные дома сожженными. Весь 
урожай хлебов был испорчен и мы собрали очень мало. Мы понесли 
большие убытки, акт о которых я представляю. Неграмотный.  

При показании присутствовал житель селения Кербалай Керим 
Мамед Али оглы, который заявил, что ничего более по сказанному 
Старшины добавить не имеет. Неграмотный. 

Печать. 
Переводил: С.Г. Сейдалиев (подпись). 
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 

 
14) Зовут меня Бейдулла Абдулла оглы, житель селения 

Рагимли, 30 лет, неграмотный, мусульманин. 
Армянские войска дважды нападали на наше селение, в первый раз 

в апреле и второй раз в июне месяце прошлого года. Оба раза мы 
покидали селение и справились по разным по разным мусульманским 
селениям на Куре. Окончательно мы вернулись в свое селение через 1 
1\2 месяца и увидели, что армянские солдаты разрушили у нас в 
селении 5 домов, сожгли 10 домов, расхитили все наше домашнее 
имущество и угнали 300 голов крупного и мелкого скота. Весь наш 
посев на полях оказался испорченным и частью снятым. Во время 
бегства у нас были убиты 3 старика пулями. В прошлом году мы не 
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могли заняться сельским хозяйством, отчего потеряли большие 
убытки, акт о которых я представляю. Неграмотный.  

При показании свидетеля присутствовал Старшина селения 
Бозаванд Мешади Эйтибар Кербалай Аскер оглы, неграмотный. 

Печать.  
Переводил: С.Г. Сейдалиев (подпись). 
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 
 
15) Зовут меня Дадаш Мешади Джаби оглы, старшина по 

селению Рагим-Агалы, 42 лет, неграмотный. 
Армянские войска отдельным отрядом со станции Кюрдамир и 

другим отрядом с гор напали на наше селение. Наши жители все 
бежали и только не многие успели захватить движимое имущество и 
часть скота. Некоторые из жителей не могли бежать, и были убиты 7 
мужчин и 4 женщин, они были убиты частью пулями, частью 
зарублены кинжалами. Во время бегства были ранены 2 мужчин и 2 
женщины. Когда мы вернулись, то увидели, что армяне сожгли у нас 
14 домов, расхитили движимое имущество, кибитки. Угнали 236 голов 
крупного и мелкого скота. Урожай сена и хлебов оказался частью 
потравленным, частью увезенным армянами. Мы потерпели большие 
убытки, акт о которых я представляю. Неграмотный. Печать. 

При показании присутствовал житель этого селения Садай Сари 
оглы, который заявил, что он со своей стороны ничего добавить не 
имеет.  

Переводил: С.Г. Сейдалиев (подпись). 
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 

 
16) Зовут меня Азиз Али Гаджи Джафар оглы, старшина по се-

лению Каракашлы, 38 лет, мусульманин, неграмотный.  
Во время нападения армян мы все жители бежали в Джевадский 

уезд за Куру, имущество свое не успели захватить и армяне его все 
расхитили. Армяне внезапно ворвались в наше селение, и кто не успел 
бежать, тех убивали, у нас было убито в самом селении 60 мужчин, 45 
женщин, 10 детей, и ранено 5 мужчин. Все жители были убиты 
выстрелами из ружей. Армяне разрушили у нас 66 домов и строений, и 
сожгли 40 домов. Угнали 520 голов крупного и мелкого скота. Кроме 
армянского войска в нападении участвовали Шемахинские армяне 
селений Гурджеван, Матрасы, Керкенч и др. селений. Никого из армян, 
участвовавших в нападении, мы назвать не можем, так как армяне 
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стреляли, и мы бежали. Армяне сняли весь наш урожай хлебов. Кроме 
того мы понесли убытки и потому, что в прошлом году совершенно не 
занимались сельским хозяйством. Акт об убытках наших я 
представляю. Старшина по неграмотности приложил Печать.  

При показании свидетеля присутствовал житель селения: Нифтали 
Бабалы оглы (подпись арабскими буквами). 

Переводил: С.Г. Сейдалиев (подпись). 
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 
 
17) Зовут меня Касум Амир оглы, помощник старшины по 

селению Ранчбар, 30 лет, неграмотный. 
Армянское войско внезапно напало на наше селение, и ворвались в 

него солдаты, многие из наших односельчан не успели бежать и всех 
их армяне убили: 62 человек мужчин, 45 женщин и 30 детей, они все 
были убиты в селении выстрелами из ружей. Было много раненых: 42 
мужчин, 35 женщин и 25 детей, часть их выздоровели, многие же 
умерли. Через 25 дней мы вернулись в свое селение и увидели, 
сожженные и разрушенные армянами дома, они разрушили у нас 40 
домов, вытащили из них все деревянные части, армяне сожгли у нас в 
селении 150 домов. Все наши дома выстроены из сырцового кирпича и 
некоторые были покрыты железом. Мечеть сгорела совсем. Сельское 
Правление разрушено, но здание само цело, вытащили окна и двери. В 
день нападения армяне угнали весь наш скот, а именно: 1000 голов 
крупного скота и 10.000 штук разного мелкого скота. Армяне 
потравили и увезли все наше сено. Мы потерпели большие убытки, акт 
о которых я Вам представляю. Неграмотный. При показании свидетеля 
присутствовал сельский писарь: подпись. 

Переводил: С.Г. Сейдалиев (подпись). 
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 

 
18) Зовут меня Самед Ага Моглат оглы, почетный житель 

селения Каракашлы Арат, 45 лет, неграмотный.  
На наше селение напали с двух сторон, с горы сельские армяне и 

со станции Сегири армянское войско. Нападение было сделано 
совершенно внезапно и неожиданно для нас, поэтому многие жители, 
которые не успели бежать, были все перебиты армянами, так убили у 
нас 80 мужчин, 35 женщин и 15 детей. Мы вернулись в наше селение 
через 3 месяца, некоторые уже сгнившие трупы мы похоронили, а 
некоторых мы совсем не нашли, и когда сделали подсчет населения, то 
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многих не доставало, что с ними случилось, мы не знаем. Армяне 
сожгли у нас 2 дома, а из других домов в числе 50-ти вытащили и 
сожгли все деревянные части, как то окна, двери, балки. Армяне 
угнали у нас 250 голов крупного рогатого скота и 1550 голов разного 
мелкого скота. Похитили все наше домашнее имущество. Попортили и 
увезли сено, урожаем своим мы почти не воспользовались. Сельским 
хозяйством мы не занимались, из за чего понесли большие убытки, акт 
о которых я представляю. Из нападавших армян мы узнали жителя 
селения Дуваркенд Микича и Погоса, других мы назвать не можем. 
Неграмотный. При показании присутствовал Каракашлинский 
Старшина Азиз Али Гаджи Джафар оглы, по неграмотности приложил 
Печать.  

Переводил: С.Г. Сейдалиев (подпись). 
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 

 
19) Зовут меня Азиз Багир оглы, старшина селения Наваги, 37 

лет, мусульманин, грамотный.  
В первых числах апреля месяца прошлого года на станцию Наваги, 

отстоящей от нашего селения в 2-х верстах, прибыл блиндированный 
поезд с отрядом большевиков. В тот же день к нам пришли 15 человек 
большевиков с офицером армянином, в их числе было несколько 
человек русских солдат. Кто был офицер, мы не знаем. Пришедшие 
объявили нам, что они большевики и предложили нам также быть 
большевиками, говоря, что теперь все будут жить мирно и что они 
дадут нам всякой провизии. Мы сог-ласились быть большевиками, 
дали хлеба им и они ушли. На другой день пришли опять, уже без 
офицера и в этот раз взяли у нас много баранов, говоря, что нужно для 
солдат. На третий день опять пришли и опять взяли баранов и 
пастухов, это уже были армянские солдаты, они убили пастухов и 
бросили их трупы в колодце. Когда хозяева баранов пришли на 
станцию Наваги прося возвратить взятых баранов, то их также убили 
на станции. Заметив, что большевики армяне начали убивать наших 
жителей, приходивших на станцию, мы прекратили с ними всякие 
сношения. Тогда большевики через 2, 3 дня после этого большими 
отрядами направились на наше селение, это уже были исключительно 
армянские солдаты, они обыскали в полях, и не находя в таковых 
нашего скота и баранов, так как мы весь скот свой собрали вглубь 
селения, тогда они - большевики прямо вошли в наше селение и пока 
не стреляли. Мы почувствовали, что они идут на нас с плохим 
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настроением, тогда мы начали удалять из селения женщин, детей и 
сами начали бежать. Видя это, армянские солдаты открыли по нас 
сильную стрельбу. Мы в свою очередь, чтобы приостановить 
нападение и тем временем дать возможность спастись нашим семьям, 
открыли с армянами перестрелку. Но так как армян было большой 
отряд, видя, что мы не в состоянии сопротивляться, также бежали. 
Армянские солдаты ворвались в улицы и начали поджигать и 
разгромить наши дома, кто попадался из жителей, они убивали. Кто 
попадался им в руки, то закалывали штыками и резали кинжалами, 
другим вдогонку пускали выстрелы. Так у нас было убито 555 мужчин, 
из них многим отрезали головы, было убито 260 женщин, 140 детей, 
ранено 60 человек мужчин. Детей бросали на штыки, женщин 
насиловали и вырезали им груди. Была большая паника. Наше селение 
было очень большое и зажиточное, армянские солдаты сожгли 1500 
домов, много домов было двухэтажных, на каменной кладке, под 
железными крышами. Многие жители миллионеры, имели очень 
дорогую обстановку. Сожжены все магазины и лавки, расхищено и 
сожжено в них много товаров мануфактуры, бакалейных товаров. 
Разрушены и сожжены солидные каменные постройки сельской 
школы, сельского управления, мечеть и другие большие здания. 
Армяне угнали у нас 2200 голов крупного рогатого скота и лошадей, 
6500 голов разного мелкого скота. Наши посевы, которые были около 
станции, армяне еще в зеленом виде потравили скотом. Другие посевы 
мы собирали по ночам тайным образом и армяне, заметив это, 
заставили нас смолотить и увезли потом все зерно. Они заставляли нас 
молотить хлеб и увезли на наших же арбах зерно на станцию Наваги. 
Мы потерпели громадные убытки, акт о которых мы представляем. 
Показание нам прочитано. 

Подпись: Азиз Багир оглы (арабскими буквами). 
При показании присутствовал почетный житель того же селения 

Беюк бек Агабек оглы, который заявил, что ничего добавить к 
показанию не имеет.  

Подпись: Беюк бек Агабек оглы.  
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 

 
20) Зовут меня Шахмур бек Аббас бек оглы, почетный житель 

селения Курузма, 33 лет, грамотный. 
Мы живем около селения Каракашлы на берегу реки Куры и около 

селения паром. Когда армянские солдаты поджигали селение 
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Каракашлы мы заблаговременно переправились все на тот берег в 
Джевадский уезд, при этом мы все с собой захватили и спасли все 
имущество и скот. У нас около селения был убит только один 
односелец. Мы пострадали только в том, что не имели возможности 
убрать наш урожай и кроме того не могли заниматься сельским 
хозяйством, отчего потерпели большие убытки, акт о которых 
представляю. 

Подпись: Шахмур бек Абас бек оглы (арабскими буквами).  
При показании свидетеля присутствовал волостной Старшина 

Абдулянской волости Иман Кербалай Новруз оглы. 
Подпись: Иман Кербалай Новруз оглы (арабскими буквами).  
Переводил: Гаджибеков (подпись). 
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, лл. 3-18 
 
Документ №  217.   

Протокол осмотра  
селения Наваги Шемахинского уезда Бакинской губернии 

1919 года, Февраля 13-го дня.  
Мы, члены Азербайджанской Чрезвычайной Следственной 

Комиссии Михайлов и Клоссовский в присутствии нижеподписавшихся 
понятых, Сельского Старшины селения Наваги Азиза Багир оглы, и с 
участием домохозяев селения, произвели осмотр селения Наваги на 
предмет выяснения степени и характера его разрушения нападением 
армян, причем оказалось:  

Селение Наваги расположено в степи, в расстоянии около 3-х верст 
от железнодорожной станции того же наименования, с исключительно 
мусульманским населением. Селение состоит из 2000 домохозяев, 
причем усадьбы-дома разбросаны несколькими отделениями по обе 
стороны полотна железной дороги в расстоянии 1\4, 1\2 версты друг от 
друга. Постройки селения – типа кладки сырцового кирпича с 
плоскими глинобитными крышами.  

Все отделения селения еще издали дают картину полного 
разрушения от пожара. Ни одной усадьбы, уцелевшей от пожара и 
разрушений, не осталось. За исключением нескольких только 
построек, все остальные в количестве до 2000 – сгорели и до 
настоящего времени представляют собой развалины обгоревших стен. 
Некоторые дома более зажиточных жителей в настоящее время 
ремонтируются и в таковых проживают по несколько семейств 
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сельчан, оставшихся в живых после разгрома. Сгорели, между прочим, 
следующие особенно солидные постройки: мечеть, каменная, школа - 
большое здание, в 12 комнатах, сельское правление, с заезжим двором, 
2-х моторная о 3-х поставах мельница, все здания на каменном 
фундаменте основательной постройки. В селении сгорело до 80 лавок, 
магазинов, складов с товарами и амбаров. Сгорели следующие 
особенно большие усадьбы, в которых было кроме жилых 2-х этажных 
построек, целый ряд других хозяйственных, таковые усадьбы: Гаджи 
Ширали Гаджи Мурсал оглы, Гаджи Мовсума Мешади Яхья оглы, 
Гаджи Сафтара Аскерова, Гаджи Келбалая Гусейна Ами оглы, Гаджи 
Бадала Гейдар оглы, Мешади Самед бека Аскербекова, Кербалай 
Рустама Самед оглы, Гаджи Ага Мирзы Кербалай Аббас оглы, Мешади 
Сафара Али Гаджи Пирим оглы, Фараджулла бека Мирза Бахиш оглы 
и Гаджи Ирза Зейнал Абдин оглы. Многие имеющиеся при усадьбах 
фруктовые сады также истреблены пожаром. Сгорело особо больших 
домов и построек около 300; а в общем, как указано выше, до 2000 
построек. Сгорели около 30 складов – машин для прессования сена и 
самана. Из того, что усадьбы жителей расположены отдельными 
поселками, а некоторые даже особняками, необходимо заключить, что 
поджоги их совершались умышленно каждый усадьбы в отдельности, а 
не носили случайного характера. Из приведенных выше данных 
осмотра необходимо заметить, что селение Наваги было очень 
большое и зажиточное, в настоящее же время его можно считать почти 
совершенно уничтоженным. В изложенном составлен настоящий 
протокол за подписями присутствующих лиц: 

Понятые: 8 подписей (арабскими буквами).  
Сельский Старшина: подпись. Печать. 
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, лл.19-20 
 
Документ №  218.   

Протокол допроса свидетелей 
1919 года, февраля 13-го дня. Станция Карасу. 
Чрезвычайная Следственная Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве допрашивала нижепоименованных в качестве 
свидетелей, причем они показали:  

1) Зовут меня Нурулла бек Аббас Кули бек оглы, житель 
селения Наваги, 40 лет, мусульманин, грамотный. 
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Во время нападения армянских солдат на наше селение, я подобно 
другим своим односельцам, бежал из селения по дороге в селение 
Ранч-бар, армянские солдаты, ворвавшиеся в наше селение Наваги, 
заметив наше бегство, также частью выбежали из селения и начали 
расстреливать убегавших жителей, и вот тогда то я и был тяжело ранен 
ружейной пулей на вылет в ногу – пуля вошла в пах. Я едва вылечился 
и лежал 1 1\2 месяца больным, причем лечение мне стоило более 
тысячи рублей. Лечился в Сальянах. Лично я пострадал и 
имущественно в следующем: у меня сожгли склад самана в 13 тысяч 
пудов, дом мой не сгорел, сожгли фаэтон, все домашнее имущество 
армяне расхитили, они сожгли конюшню с 5 коровами, увели лошадей. 
Все убытки я определяю в сто тысяч рублей по современной оценке. 
Нападавшими армянами командовал Мамиконов, офицер, Бакинский 
житель Джавад бек, потом Караханов, офицер Бахиш бек. Этот 
последний после погрома селения собирал и увел лошадей жителей, 
потом коров, и крупного рогатого скота более 2000 голов. Многих из 
армян, которые нападали, если их мне представить, то я их узнаю. 
После поранения моего я упал и спрятался в траве и кустах 
придорожной канаве и вот отсюда то я и видел многих солдат. 

Подпись: Насрулла-бек (арабскими буквами). 
Показание давал свидетель на русском языке. 
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 

 
2) Я, старшина селения Наваги, дополнительно показываю.  
Имущественно я пострадал от армянских солдат в следующем: У 

меня сожгли большой жилой дом каменный, со всеми постройками 
хозяйственными, похитили решительно все домашнее имущество, 
угнали 16 голов крупного рогатого скота, в том числе лошадей 6 штук. 
Увезли 500 пудов пшеницы, 250 пудов ячменя, сена, всего я понес 
убытков на 150 тысяч рублей, если считать по современной цене, да и 
скотину теперь не купишь ни на какие деньги. Лично я узнал из 
нападавших армян Бакинского жителя Дауда, или Давида, он сам меня 
взял с собой и на станции Аджикабул куда меня привели, этот самый 
Дауд своими руками вытащил у меня из кармана штанов две тысячи 
рублей, из них 1000 рублей были николаевскими деньгами и 1000 
рублей Тифлисскими бонами. Этот Дауд раньше служил по охране 
железнодорожной линии на полустанке Пир-Сагат, у него были 
погоны. Я его обманул, просил меня освободить, обещая принести ему 
еще много денег, он меня выпустил, после чего я бежал в Сальяны. 
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Среди других нападавших армян я узнал также офицера Мамиконова, 
который командовал солдатами. Все нападавшие солдаты были 
исключительно армяне, остальные большевики в разрушениях и 
поджогах участия не принимали.  

Подпись: Азиз Багир оглы (арабскими буквами). 
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 

 
3) Зовут меня Кербалай Али Дадаш Кербалай Мехти оглы, 

житель селения Наваги, 50 лет, неграмотный. 
Во время нападения армян на селение я бежал и во время бегства 

армянские солдаты обстреливали всех бежавших жителей, вот тогда 
был я ранен 2-мя пулями в руку и ногу, долго лечился и выздоровел. 
Кто именно из армян стрелял, я назвать не могу, не видел, бежал, и 
стреляли всех нас в спину. После выстрела и поранения я спрятался в 
придорожной канаве и меня не заметили. Лично я пострадал от армян в 
следующем: у меня подожгли дом и амбар, в которых было до 500 
пудов пшеницы, 300 пудов ячменя, у меня погибло все домашнее 
имущество и весь скот, у меня взяли, или сгорело, не знаю несколько 
пудов чая, сахара, другие товары, всего свои убытки я определяю в сто 
тысяч рублей. Неграмотный. 

Переводил: Азиз Багир оглы (подпись). 
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 

 
4) Зовут меня Исмаил Аскер оглы, житель селения Наваги, 40 

лет, мусульманин, грамотный. 
Армянские солдаты во время моего бегства ранили меня в обе ноги 

на вылет. Назвать по имени кто стрелял, я не могу, так как знаю, что 
это были пришедшие из Баку армянские солдаты. У меня армяне 
сожгли 2-х этажный дом со всеми постройками и со всем моим 
домашним имуществом. У меня взяли 5 лошадей, 6 голов крупного 
рогатого скота, украли женские украшения, у меня сгорели 2 лавки с 
товарами бакалейными. Всего своих убытков я определяю по 
современным оценкам в 130 тысяч рублей. 

Подпись: Исмаил Аскер оглы (арабскими буквами).  
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 

 
5) Зовут меня Гаджи Ирза Зейнал Абдин оглы, житель селения 

Наваги, 70 лет, мусульманин, грамотный. 
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Во время нападения армянских солдат на наше селение я бежал 
вместе с другими односельцами, бросив все свое имущество. Армяне 
сожгли у меня мельницу, дом-усадьбу, лавку с бакалейными 
мануфактурными товарами. Они увели у меня 11 лошадей. Мельницу 
свою я не могу исправить и до сих пор, я потерпел большие убытки и 
сумму их определяю согласно современной цене в 200 тысяч рублей, 
из богатого человека меня сделали нищим.  

Я так думаю, что армяне Бакинские соединились с Александро-
польскими армянами, хотели всех нас мусульман уничтожить, потому 
что они убивали даже убегавших, спасавшихся из селения, я не знаю, 
почему теперь армян называют большевиками. Что такое большевики, 
я не понимаю, но хорошо знаю, что на наше селение напали 
исключительно армянские солдаты.  

Подпись: Ирза Зейналабдин оглы (арабскими буквами). 
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, лл. 20-22. 
 

Документ №  219.   
Протокол осмотра 

селения Ранчбар Шемахинского уезда Бакинской губернии 
1919 года, Февраля 12\13-го дня.  
Мы, члены Азербайджанской Чрезвычайной Следственной Комис-

сии Михайлов и Клоссовский, в присутствии нижеподписавшихся 
понятых и с участием домохозяев, произвели местный осмотр селения 
Ранчбар на предмет выяснения степени и характера, причиненных ему 
повреждений при нападении армянских войск, причем оказалось:  

Селение Ранчбар, состоящее из 400 домохозяев, с исключительно 
мусульманским населением, расположено на низменности, приблизи-
тельно в верстах 7-ми от железнодорожной станции Наваги, ближе к 
Шемахинским горам под названием (гор) «Арами». Селение 
сгруппировано в одной массе домов и усадеб. Все постройки селения 
почти однотипные – выстроены из сырцового кирпича с глинобитными 
крышами. При подворном осмотре селения оказалось, что в нем 
повреждено до 200 построек, из коих до 40 – сожжена и от них 
остались одни разваленные стена, остальные постройки разгромлены – 
из них похитили все деревянные части, как то окна, двери, пола, 
потолки и балки, и постройки эти в настоящее время не 
реконструируются и пустуют. Из сожженных домов по капитальности 
постройки обращает на себя внимание каменной выстройки 3-х 
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этажный дом Ибрагима Теймур оглы, другой дом такого же типа – 
Гаджи Зарбали Кербалай Джафар оглы. Имевшееся в селении 
кирпичная большая мечеть под железной крышей также сожжена, от 
нее остались только одна стена, с провалившейся во внутрь крышей. 
Здание Сельского управления пожаром не тронуто, но в разрушенном 
виде – расхищены в деревянных частях. Некоторые из прилегающих к 
пожарищу - фруктовые сады повреждены огнем. В селении имеются 
сгоревшие дома, стоящие особняком на отлете от центра селения из 
чего необратимо заключить, что поджоги усадеб производились 
систематически и умышленно, и не носили случайный характер. В 
изложенном составлен настоящий протокол.  

Понятые: подписи (арабскими буквами). 
Старшина сельский: подпись (арабскими буквами). 
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, лл. 22 об.-23 
 

Приложение по делу № 5 
21 акт об убытках и два особых заявлений отдельных лиц 

 
Документ №  220.   

Акт 
1919 года февраля 6 дня.  
Я – старшина селения Кубалы Бала Оглан, в количестве 217 

домов, вместе с выборными почетными жителями селения составил 
настоящий акт в следующем: 

Во время нападения на наше селение армян в Марте месяце 1918 
года жители наши пострадали в следующем: 

1.  Убитых: мужчин: 250, женщин: 150, детей: 135. 
2.  Раненых: мужчин: 32, женщин: 16, детей: 21. 
3.  Разрушено домов и строений 207 на сумму 300.000 р.  
4.  Сожжено домов и строений 10, на сумму 285.000 р. 
5.  Угнано, убито 10.000 голов крупного скота на сумму 

30.000.000 руб. 
6.  Мелкого скота и овец 15000 голов на сумму 15.000 000 руб. 
7.  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне на сумму 24.000.000 р. 
8.  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму 100.000 р. 
9.  Попорчено и увезено сено на сумму 100.000 руб. 
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10.  Попорчено, снято и увезено урожая чалтыка и хлеба на сумму 
10.000.000 р. 

11.  Убытков на сумму 10.000.000. р. от оставшихся незасеянными 
полей. 

12.  Всего убытков 89.785.00 руб. 
Сельский старшина: подпись (арабскими буквами). Печать.  
Приходский Мулла: подпись (арабскими буквами). 
Почетные жители: подписи (арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, л. 25.  
 
Документ №  221.   

Акт 
1919 года февраля 7 дня.  
Я – старшина селения Падар Шемахинского уезда, в количестве 

650 домов, вместе с выборными почетными жителями селения 
составил настоящий акт в следующем: 

Во время нападения на наше селение армян в Мае месяце 1918 года 
жители наши пострадали в следующем: 

1.  Убитых: мужчин: 80, женщин: 25, детей: 15. 
2.  Раненых: не было. 
3.  Разрушено домов и строений - не было 
4.  Сожжено домов и строений – не было 
5.  Угнано, убито 3000 голов крупного рогатого скота на сумму 

6.000.000 руб. 
6.  Мелкого скота и овец 66 тысяч голов на сумму 66.000 000 руб. 
7.  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне на сумму - 
8.  Попорчено виноградных и тутовых садов – не было. 
9.  Попорчено и увезено сено на сумму - не было. 
10.  Попорчено, снято и увезено урожая чалтыка и хлеба на сумму - 
11.  Убытков на сумму - от оставшихся незасеянными полей. 
12.  Всего убытков 72.000.000 руб. 
Сельский старшина: подпись (арабскими буквами). Печать. 
Почетные жители: Алиф Гаджи Нифталы оглы, Абдул Халык 

Манаф оглы, и за них неграмотных по их просьбе расписался: подпись. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, л. 26.  
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Документ №  222.   
Акт 

1919 года февраля 5 дня. Кочевка «Джагирлы-Таза» Шемахин-
ского уезда. 

Я – старшина кочевки Таза Джагирлы Шемахинского уезда Бакин-
ской губернии, Ширали Молла Мансум оглы, в количестве 90 домов, 
вместе с выборными почетными жителями кочевки Молла Наджаф 
Али оглы, составил настоящий акт в следующем: 

Во время нападения на наше селение армян в Мае месяце 1918 года 
жители наши пострадали: 

1.  Убитых: мужчин: 3 человека, женщин 4, детей 2. 
2.  Раненых: мужчин: 3, женщин: 1, детей - 
3.  Сожжено алачиков и строений на сумму 100.000 р.  
4.  Угнано и убито крупного рогатого скота 250 голов на сумму 

125.000 руб. 
5.  Тоже – мелкого - 450 - 112 500 руб. 
6.  Тоже – верблюдов 14 голов на сумму 28.000 руб. 
7.  Тоже – лошадей – 18 - 18.000 руб. 
8.  Похищено домашних вещей и хлеба - 90.000 руб. 
9.  Попорчено и увезено сено - 8000 руб. 
10.  Всего убытков в общине - 481.500 руб.  
Джагирлинский Старшина: Ширила (подпись). Печать.  
Приходский Мулла: подпись (арабскими буквами). 
Почетные жители: подписи (арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, л. 27. 
 
Документ №  223.   

Акт 
1919 года февраля 5 дня. Селение кочевки Хила Шемахинского 

уезда Бакинской губернии. 
Я, Старшина общества кочевки Хила Абдулянского участка Шема-

хинского уезда Бакинской губернии Бала Дадаш Мешади Иман оглы, в 
количестве 115 домов, вместе с выбранными почетными жителями 
селения кочевки Хила Шемахинского уезда Мешади Керима Мешади 
Музаффар оглы, Молла Мугбила Мешади Абдул Разак оглы, Имана 
Мисри-Хан оглы и Ибада Рафии оглы и приходским муллою Молла 
Абдул Алием Молла Наджаф Али оглы, составил настоящий акт в 
следующем: 
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Во время нападения на наше селение армян в Мае месяце 1918 года 
жители наши пострадали в следующем: 

1.  Убитых: мужчин: 5 человек, женщин: 1, детей: 6. 
2.  Раненых: нет.  
3.  Сожжено алачиков и устроений на сумму 15.000 р. 
4.  Угнано и убито крупного рогатого скота 400 голов на сумму 

400.000 руб. 
5.  Тоже - мелкого - 600 голов на сумму 90.000 руб. 
6.  Тоже – верблюдов 30 голов на сумму 60.000 руб. 
7.  Тоже – лошадей – 20 - 40.000 руб. 
8.  Тоже – ослов – 10 - 3.000 руб.  
9.  Похищено домашних вещей и хлеба на сумму - 180.000 руб. 
10.  Попорчено и увезено сено на сумму - 20.000 руб. 
11.  Разрушено и сожжено домов и строений и похищено 

домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, хлеба в зерне 
и прочих принадлежащих жителям моего общества, располо-
женных в поселке Аджикабул всего на сумму: 650.000 руб. 

12.  Всего убытков в общем на сумму -1.458.000 руб.  
Всего на сумму один миллион четыреста пятьдесят восемь тысяч 

рублей.  
Старшина Кочевья Хила Шемахинского уезда: Бала Дадаш 

Мешади Иман оглы (неграмотный). Печать.  
Приходский Мулла: подпись (арабскими буквами). 
Почетные жители: подписи (арабскими буквами). 
ГА АР , ф. 1061, оп. 1, д. 87, л. 28.  
 
Документ №  224.   

Акт 
1919 года февраля 6 дня.  
Я – старшина селения Шорбачы, в количестве 60 домов, вместе с 

выборными почетными жителями селения составил настоящий акт в 
следующем: 

Во время нападения на наше селение армян в Мае месяце 1918 года 
жители наши пострадали в следующем: 

1.  Убитых: мужчин: 35, женщин: 10, детей: 6. 
2.  Раненых: не было 
3.  Разрушено домов и строений -  
4.  Сожжено домов и строений 20, на сумму 40.000 р. 
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5.  Угнано, убито 6000 голов крупного рогатого скота на сумму 
1.200.000 руб. 

6.  Мелкого скота и овец 6000 голов на сумму 1.800 000 руб. 
7.  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне на сумму 120.000 р. 
8.  Попорчено виноградных и тутовых садов -  
9.  Попорчено и увезено сено на сумму -  
10.  Попорчено, снято и увезено урожая чалтыка и хлеба на сумму 

2.000.000 р. 
11.  Убытков на сумму 2.000.000. р. от оставшихся незасеянными 

полей. 
12.  Всего убытков 7.160.000 руб. 
Сельский Старшина: Хан Киши Алагяр оглы (неграмотный). 

Печать.  
Приходский Мулла: подпись (арабскими буквами). 
Почетные жители: Сархан Мешади Ширин оглы, неграмотный. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, л. 29. 
 
Документ №  225.   

Акт 
1919 года февраля 7 дня.  
Я – старшина по селению Пашалы, в количестве 60 домов, вместе 

с выборными почетными жителями селения составил настоящий акт в 
следующем: 

Во время нападения на наше селение армян в Мае месяце 1918 года 
жители наши пострадали в следующем: 

1.  Убитых: мужчин: 25, женщин: 10, детей: 5. 
2.  Раненых: не было 
3.  Разрушено домов и строений 10 на сумму 40.000 р.  
4.  Сожжено домов и строений -  
5.  Угнано, убито 300 голов крупного рогатого скота на сумму 

600.000 руб. 
6.  Мелкого скота и овец 6000 голов на сумму 15.000 000 руб. 
7.  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне на сумму 5.000.000 р. 
8.  Попорчено виноградных и тутовых садов на сумму -  
9.  Попорчено и увезено сено на сумму - 
10.  Попорчено, снято и увезено урожая чалтыка и хлеба на сумму 

3.000.000 р. 
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11.  Убытков на сумму 2.000.000. р. от оставшихся незасеянными 
полей. 

12.  Всего убытков 25.640.00 руб.* 
Сельский старшина: Хан Киши Алагяр оглы, неграмотный. Печать.  
Приходский Мулла Сахибджан Молладжан оглы: подпись 

(арабскими буквами). 
Почетные жители: подписи (арабскими буквами). 
*Надпись: (итоги подсчета, сделанного Комиссией)  
Всего убытков: 12.140.000 руб. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, л. 30. 
 
Документ №  226.   

Акт 
1919 года февраля 7 дня.  
Я – старшина селения Ковлар, в количестве 100 домов, вместе с 

выборными почетными жителями селения составил настоящий акт в 
следующем: 

Во время нападения на наше селение армян в Мае месяце 1918 года 
жители наши пострадали в следующем: 

1.  Убитых: мужчин: 15, женщин: 1-, детей: - 
2.  Раненых: не было. 
3.  Разрушено домов и строений - 10, на сумму 18.000 р.  
4.  Сожжено домов и строений 80, на сумму 160.000 р. 
5.  Угнано, убито 300 голов крупного рогатого скота на сумму 

150.000 руб. 
6.  Мелкого скота и овец 2000 голов на сумму 600.000 руб. 
7.  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне на сумму 100.000 р. 
8.  Попорчено виноградных и тутовых садов -  
9.  Попорчено и увезено сено на сумму -  
10.  Попорчено, снято и увезено урожая чалтыка и хлеба на сумму 

1.000.000 р. 
11.  Убытков на сумму 1.000.000 р. от оставшихся незасеянными 

полей. 
12.  Всего убытков 3.028.000 руб. 
Сельский Старшина: Гусейн Керб. Мустафа оглы, неграмотный. 

Печать.  
Почетные жители: Мешади Фейзулла Муса оглы, неграмотный. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, л. 31. 
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Документ №  227.   
Акт 

1919 года февраля 7 дня.  
Я – старшина селения Казили, в количестве 90 домов, вместе с 

выборными почетными жителями селения составил настоящий акт в 
следующем: 

Во время нападения на наше селение армян в июне месяце 1918 
года жители наши пострадали в следующем: 

1.  Убитых: не было  
2.  Раненых: не было 
3.  Разрушено домов и строений -  
4.  Сожжено домов и строений -  
5.  Угнано, убито 5 голов крупного рогатого скота на сумму 

10.000 руб. 
6.  Мелкого скота и овец - . 
7.  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне на сумму 30.000 р. 
8.  Попорчено виноградных и тутовых садов -  
9.  Попорчено и увезено сено на сумму -  
10.  Попорчено, снято и увезено урожая чалтыка и хлеба на сумму 

100.000 р. 
11.  Убытков на сумму 150.000. р. от оставшихся незасеянными 

полей. 
12.  Всего убытков 290.000 руб. 
Сельский Старшина. Печать.  
Почетные жители: Гюль Касум Абюл Касум оглы, неграмотный, 

Абдул Азиз оглы, неграм., Мелик Гаджи Хан Киши оглы, неграм. 
Иман Кербалай Новруз оглы: подпись (арабскими буквами).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, л. 32. 
 
Документ №  228.   

Акт 
1919 года февраля 6 дня.  
Я – Абдулянский Волостной старшина, составил настоящий акт 

вместе с выборными почетными жителями по селению Талыш- II, 
состоящего из 53 дворов в следующем: 

Во время нападения на селение Талыш- II армян в июне месяце 
1918 года жители пострадали: 

Убитых и раненых в селении не было.  
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1. Сожжено домов и строений 9, на сумму 52.000 р. 
2. Похищено и сожжено домашних вещей, сельскохозяйственных 

орудий, хлопка на сумму 78.700 р.  
3. Угнано скота, верблюда 72 голов на сумму 99.500 руб. 
4. Попорчено плодовых садов на сумму 5000 рублей.  
5. Попорчено урожая хлеба на сумму 200.000 рублей. 
6. Убытков от оставшихся незасеянными полей на сумму 95.000 

руб. 
7. Всего убытков на сумму 530.200 рублей. 
Сельский Старшина: Яр Мамед Джума оглы. 
Почетные жители: Мешади Ахад Алескер оглы, Мешади Мустафа 

Гусейн оглы.  
Абдулянский Волостной Старшина Иман Керб. Новруз оглы: 

подпись (арабскими буквами). Печать. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, л. 33. 

 
Документ №  229.   

Акт 
1919 года февраля 6 дня.  
Я – Абдулянский Волостной старшина, составил настоящий акт 

вместе с выборными почетными жителями по селению Мейниман, 
состоящего из 168 дворов в следующем: 

Во время нападения армян на селение Мейниман в мае месяце 1918 
года жители Мейниман пострадали: 

1.  Убитых: мужчин: 23, женщин: 10, детей: 12. 
2.  Раненых: мужчин 6. 
3.  Сожжено домов и строений 34, на сумму 55.500 р. 
4.  Угнано, убито 312 голов скота на сумму 780.000 руб. 
5.  Мелкого скота и овец 807 голов на сумму 201.750 р. 
6.  Похищено и сожжено домашних вещей, сельскохозяйственных 

орудий, хлеба, хлопка на сумму 1.117.000 р.  
7.  Попорчено урожая хлеба на сумму 400.000 рублей. 
8.  Попорчено и увезено сена и самана на сумму 20.000 руб. 
9.  Убытков от оставшихся незасеянными полей на сумму 550.000 

рублей. 
10.  Всего убытков 3.124.250 руб.  
Сельский Старшина Сурхай Ага Мамед оглы: подпись (арабскими 

буквами). 



Шемаха. Март-июль 1918 г. Азербайджанские погромы в документах 
 
 

354 
 

Почетные жители: Ага Верди Меш. Самед оглы, Нурулла Джангир 
оглы: подписи (арабскими буквами). 

Абдулянский Волостной Старшина Иман Керб. Новруз оглы: 
подпись (арабскими буквами). Печать. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, л. 34. 
 

Документ №  230.   
Акт 

1919 года февраля 5 дня.  
Я – Абдулянский Волостной старшина, составил настоящий акт 

вместе с выборными почетными жителями по селению Абдулян, 
состоящего из 150 дворов в следующем: 

Во время нападения на селение Абдулян армян в июне месяце 1918 
года жители Абдулян пострадали: 

1.  Убитых: мужчин: 50, женщин: 15, детей: 25. 
2.  Сожжено домов и строений 44, на сумму 1.055.300 руб. 
3.  Угнано, убито 300 голов скота на сумму 450.000 руб. 
4.  Мелкого скота и овец 500 голов на сумму 150.000 р. 
5.  Похищено и сожжено домашних вещей, сельскохозяйственных 

орудий, хлопка, хлеба в зерне на сумму 334.100 р.  
6.  Попорчено урожая хлеба 900.000 руб. 
7.  Убытков на сумму 500.000 руб. от оставшихся незасеянными 

полей.  
8.  Всего убытков 3.389.400 рублей.  
Почетные жители: Мешади Абдул Гусейн Керб. Гасан оглы, Бабаш 

Али Искендер оглы: подписи (арабскими буквами). 
Сельский Старшина: Гулам Магомед оглы. 
Абдулянский Волостной Старшина Иман Керб. Новруз оглы: 

подпись (арабскими буквами). Печать. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, л. 35. 

 
Документ №  231.   

Акт 
1919 года февраля 5 дня.  
Я – Абдулянский Волостной старшина, составил настоящий акт 

вместе с выборными почетными жителями по селению Келани-
Турани, состоящего из 176 дворов в следующем: 

Во время нападения на селение Колани-Турани армян в июне 
месяце 1918 года жители сел. Колани-Турани пострадали: 
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1.  Убитых: мужчин: 10, женщин: 1, детей: 1. 
2.  Сожжено домов и строений 270, на сумму 884.200 руб. 
3.  Угнано, убито 55 голов скота на сумму 55.000 руб. 
4.  Мелкого скота и овец 200 голов на сумму 40.000 р. 
5.  Похищено и сожжено домашних вещей, сельскохозяйственных 

орудий, хлеба в зерне на сумму 525.100 р.  
6.  Попорчено урожая хлеба на сумму 130.000 рублей. 
7.  Убытков на сумму 55.000 рублей от оставшихся незасеянными 

полей.  
8.  Всего убытков 1.589.300 рублей.  
Сельский Старшина: Мамед Ирза Сараслан оглы. 
Почетные жители: Молла Кани Ага оглы, Бала Мирза Мешади 

Искандар оглы: подписи (арабскими буквами). 
Абдулянский Волостной Старшина Иман Керб. Новруз оглы: 

подпись (арабскими буквами). Печать. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, л. 36. 

 
Документ №  232.   

Акт 
1919 года февраля 7 дня.  
Я – старшина селения Келаны-Горные, в количестве кочевье, 

вместе с выборными почетными жителями селения составил 
настоящий акт в следующем: 

Во время нападения на наше селение армян в мае месяце 1918 года 
жители наши пострадали в следующем: 

1.  Убитых: мужчин: 15, женщин: 3, детей: 5. 
2.  Раненых: не было 
3.  Разрушено домов и строений -  
4.  Сожжено домов и строений - 
5.  Угнано, убито 200 голов крупного рогатого скота на сумму 

600.000 руб. 
6.  Мелкого скота и овец 900 штук голов на сумму 1.200.000 руб. 
7.  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне на сумму 100.000 р. 
8.  Попорчено виноградных и тутовых садов -  
9.  Попорчено и увезено сено на сумму -  
10.  Попорчено, снято и увезено урожая чалтыка и хлеба на сумму - 
11.  Убытков на сумму - от оставшихся незасеянными полей. 
12.  Всего убытков 1.900.000 руб. 
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Сельский Старшина: Наджаф Орудж оглы, неграмотный, за него 
неграмотного по его просьбе расписался: подпись.  

Почетные жители: Аласан Керб Гасан оглы, неграм., Мешади 
Керим Гасан оглы, неграм., а за них неграмотных, по их просьбе 
расписался: подпись.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, л. 37. 
 

Документ №  233.   
Акт 

1919 года февраля 8 дня.  
Я – старшина селения Бозаванд, в количестве 48 домов, вместе с 

выборными почетными жителями селения составил настоящий акт в 
следующем: 

Во время нападения на наше селение Бозаванд армян в июне 
месяце 1918 года жители наши пострадали в следующем: 

1.  Убитых: мужчин: 3, женщин -, детей: - 
2.  Раненых: нет 
3.  Разрушено домов и строений - нет  
4.  Сожжено домов и строений 120, на сумму 200.000 р. 
5.  Угнано, убито 80 голов крупного рогатого скота на сумму 

230.000 руб. 
6.  Мелкого скота и овец 120 голов на сумму 50.000 руб. 
7.  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне на сумму 100.000 р. 
8.  Попорчено виноградных и тутовых садов -  
9.  Попорчено и увезено сено на сумму -  
10.  Попорчено, снято и увезено урожая чалтыка и хлеба на сумму 

100.000 р. 
11.  Убытков на сумму 100.000. р. от оставшихся незасеянными 

полей. 
12.  Всего убытков 780.000 руб. 
Сельский Старшина: Мешади Эйтибар Кербалай Аскер оглы, 

неграмотный. 
Печать.  
Почетные жители: Керб. Керим Мамед Али оглы, неграмотный, а 

за него неграмотного по его просьбе расписался: подпись (арабскими 
буквами).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, л. 38. 

 



Абдулянский участок 
 
 

357 
 

Документ №  234.   
Акт 

1919 года февраля 8 дня.  
Я – старшина селения Рагимли, в количестве 40 домов, вместе с 

выборными почетными жителями селения составил настоящий акт в 
следующем: 

Во время нападения на наше селение армян в июне месяце 1918 
года жители наши пострадали в следующем: 

1.  Убитых: мужчин: 3, женщин - нет, детей - нет; 
2.  Раненых: не было 
3.  Разрушено домов и строений - 5, на сумму 10.000 р.  
4.  Сожжено домов и строений 10, на сумму 20.000 р. 
5.  Угнано, убито 100 голов крупного рогатого скота на сумму 

300.000 руб. 
6.  Мелкого скота и овец 200 голов на сумму 100.000 руб. 
7.  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне на сумму 50.000 р. 
8.  Попорчено виноградных и тутовых садов -  
9.  Попорчено и увезено сено на сумму -  
10.  Попорчено, снято и увезено урожая чалтыка и хлеба на сумму 

150.000 р. 
11.  Убытков на сумму 100.000. р. от оставшихся незасеянными 

полей. 
12.  Всего убытков 730.000 руб. 
Сельский Старшина: Мешади Ейтибар Керб. Аскер оглы, 

неграмотный. Печать.  
Почетные жители: Байдулла Абдулла оглы, неграмотный, а за него 

неграмотного по его просьбе расписался: подпись. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, л. 39. 

 
Документ №  235.   

Акт 
1919 года февраля 8 дня.  
Я – старшина селения Рагим-Агалы, в количестве кочевье, вместе 

с выборными почетными жителями селения составил настоящий акт в 
следующем: 

Во время нападения на наше селение армян в апреле месяце 1918 
года жители наши пострадали в следующем: 

1.  Убитых: мужчин: 7, женщин: 4, детей: -  
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2.  Раненых: мужчин: 2, женщин:  2, детей - 
3.  Разрушено домов и строений -  
4.  Сожжено домов и строений 14, на сумму 14.000 р. 
5.  Угнано, убито 36 голов крупного рогатого скота на сумму 

70.000 руб. 
6.  Мелкого скота и овец 200 голов на сумму 100.000 руб. 
7.  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне на сумму 60.000 р. 
8.  Попорчено виноградных и тутовых садов -  
9.  Попорчено и увезено сено на сумму 20.000 р.  
10.  Попорчено, снято и увезено урожая чалтыка и хлеба на сумму 

30.000 р. 
11.  Убытков на сумму 100.000. р. от оставшихся незасеянными 

полей. 
12.  Всего убытков 394.000 руб. 
Сельский Старшина: Дадаш Меш. Джаби оглы, неграмотный. 

Печать.  
Почетные жители: Садат Сары оглы, неграмотный, а за него 

неграмотного по его просьбе расписался: подпись.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, л. 40. 

 
Документ №  236.   

Акт 
1919 года февраля 8 дня.  
Я – старшина селения Каракашлы, в количестве 106 домов, 

вместе с выборными почетными жителями селения составил 
настоящий акт в следующем: 

Во время нападения на наше селение армян в апреле месяце 1918 
года жители наши пострадали в следующем: 

1.  Убитых: мужчин: 60, женщин 15, детей – 10. 
2.  Раненых: мужчин – 5. 
3.  Разрушено домов и строений - 66, на сумму 100.000 р.  
4.  Сожжено домов и строений 40, на сумму 200.000 р. 
5.  Угнано, убито 220 голов крупного рогатого скота на сумму 

440.000 руб. 
6.  Мелкого скота и овец 300 голов на сумму 90.000 руб. 
7.  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне на сумму 1.000.000 р. 
8.  Попорчено виноградных и тутовых садов -  
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9.  Попорчено и увезено сено на сумму -  
10.  Попорчено, снято и увезено урожая чалтыка и хлеба на сумму 

5.000.000 р. 
11.  Убытков на сумму 1.000.000. р. от оставшихся незасеянными 

полей. 
12.  Всего убытков 7.830.000 руб. 
Сельский Старшина: Азиз Али Гаджи Джафар оглы, неграмотный. 

Печать.  
Почетные жители: Али Мустафа оглы : подпись (арабскими 

буквами).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, л. 41. 
 

Документ №  237.   
Акт 

1919 года февраля 5 дня.  
Я – старшина селения Ранчбар Шемахинского уезда, в количестве 

400 домов, вместе с выборными почетными жителями селения 
составил настоящий акт в следующем: 

Во время нападения на наше селение армян в апреле месяце 1918 
года жители наши пострадали в следующем: 

1.  Убитых: мужчин - 62 человек, женщин - 45, детей – 30. 
2.  Раненых: мужчин - 42 человек, женщин - 35, детей – 25. 
3.  Разрушено домов и строений 40, на сумму 500.000 р.  
4.  Сожжено домов и строений 150, на сумму 2.000.000 р. 
5.  Угнано, убито 1000 голов крупного рогатого скота на сумму 

3.000.000 руб. 
6.  Мелкого скота и овец 10.000 голов на сумму 2.000.000 руб. 
7.  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне на сумму 10.000.000 руб. 
8.  Попорчено виноградных и тутовых садов -  
9.  Попорчено и увезено сено на сумму 1.500.000 рублей.  
10.  Попорчено, снято и увезено урожая чалтыка и хлеба на сумму – 

нет. 
11.  Убытков на сумму 200.000. р. от оставшихся незасеянными 

полей. 
12.  Всего убытков 19.200.000 руб. (Всего: Девятнадцать 

миллионов двести тысяч рублей). 
Сельский Старшина: Мешади Сулейман Керб. Гусейн оглы, 

неграмотный. Печать.  
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Почетные жители: подписи (арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, л. 42. 
 

Документ №  238.   
Акт 

1919 года февраля 8 дня.  
Я – старшина селения Каракашлы-Арат, в количестве 200 домов, 

вместе с выборными почетными жителями селения составил 
настоящий акт в следующем: 

Во время нападения на наше селение армян в апреле месяце 1918 
года жители наши пострадали в следующем: 

1.  Убитых: мужчин - 80 человек, женщин - 35, детей – 15. 
2.  Раненых: нет 
3.  Разрушено домов и строений 50, на сумму 200.000 р.  
4.  Сожжено домов и строений 2, на сумму 8000 р. 
5.  Угнано, убито 250 голов крупного скота на сумму 5000 руб. 
6.  Мелкого скота и овец 1550 голов на сумму 465.000 руб. 
7.  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне на сумму 500.000 руб. 
8.  Попорчено виноградных и тутовых садов -  
9.  Попорчено и увезено сено на сумму 500.000 рублей.  
10.  Попорчено, снято и увезено урожая чалтыка и хлеба на сумму – 

1.000.000 руб. 
11.  Убытков на сумму 1.000.000. р. от оставшихся незасеянными 

полей. 
12.  Всего убытков 4.173.000 руб.  
Сельский Старшина: Азиз Али Гаджи Джафар оглы, неграмотный. 

Печать.  
Почетные жители: Самед Ага Моглан оглы, и др. подписи 

(арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, л. 43. 

 
Документ №  239.   

Акт 
1919 года февраля 6 дня.  
Я – старшина селения Наваги Шемахинского уезда, в количестве 

700 домов, вместе с выборными почетными жителями селения 
составил настоящий акт в следующем: 
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Во время нападения на наше селение армян в Апреле месяце 
1918 года жители наши пострадали в следующем: 

1.  Убитых: мужчин - 555 человек, женщин - 260, детей – 140. 
2.  Раненых: мужчин - 60 человек, женщин - нет, детей – нет. 
3.  Разрушено домов и строений –  
4.  Сожжено домов и строений 1500, на сумму 15.000.000 р. 
5.  Угнано, убито 2200 голов крупного рогатого скота на сумму 

4.400.000 руб. 
6.  Мелкого скота и овец 6500 голов на сумму 3.250.000 руб. 
7.  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 

хлеба в зерне на сумму 29.500.000 руб. 
8.  Попорчено виноградных и тутовых садов – 3000 руб.  
9.  Попорчено и увезено сено на сумму 1.500.000 рублей.  
10.  Попорчено, снято и увезено урожая чалтыка и хлеба на 

сумму – 500.000 руб. 
11.  Убытков на сумму 3.000.000 р. от оставшихся незасеянными 

полей. 
12.  Всего убытков 59.650.000 руб. (Всего: Пятьдесят девять 

миллионов шестьсот пятьдесят тысяч рублей). 
Сельский Старшина: Азиз Багир оглы, подпись (арабскими 

буквами). Печать.  
Приходский Мулла: подпись (арабскими буквами). 
Почетные жители: подписи (арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, л. 44. 
 
Документ №  240.   

Акт 
1919 года февраля 9 дня.  
Я – старшина селения Курузма, в количестве 65 домов, вместе с 

выборными почетными жителями селения составил настоящий акт в 
следующем: 

Во время нападения на наше селение армян в месяце 1918 года 
жители наши пострадали в следующем: 

1.  Убитых: мужчин - 1 человек, женщин - нет, детей – нет. 
2.  Раненых: нет 
3.  Разрушено домов и строений на сумму -  
4.  Сожжено домов и строений на сумму -  
5.  Угнано, убито - голов крупного рогатого скота на сумму -  
6.  Мелкого скота и овец на сумму -  
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7.  Похищено домашних вещей, сельскохозяйственных орудий, 
хлеба в зерне на сумму - 

8.  Попорчено виноградных и тутовых садов -  
9.  Попорчено и увезено сено на сумму -  
10.  Попорчено, снято и увезено урожая чалтыка и хлеба на 

сумму – 150.000 руб. 
11.  Убытков на сумму 300.000. р. от оставшихся незасеянными 

полей. 
12.  Всего убытков 450.000 руб.  
Сельский Старшина: Иман Кербалай Новруз оглы: подпись 

(арабскими буквами). Печать.  
Почетные жители: подписи (арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, л. 45. 
 

Документ №  241.  
В Азербайджанскую Чрезвычайную Следственную Комиссию 

Проживающего в селении Абдулян  
Шемахинского уезда Бакинской губернии,  

жителя города Шемахи Сеид Гусейна Сеидалиева 
Заявление 

Я с компаньонами своими жителями с. Курузма Али Ашрафом 
Ахундовым и Али Панахом Мустафа оглы владеем оросительной 
водокачкой, находящейся на берегу р. Куры. Во время нападения 
армян на кочевье Каракашлы-Гярус, в соседстве которого находится 
означенная водокачка, в числе сожженных домов Каракашлинцев, 
также была сожжена принадлежащая нам водокачка. От поджога 
сгорела дотла здание водокачки, уничтожены все инструменты и 
инвентарь, принадлежащие водокачке и всякие приспособления к 
мотору испорчены сильно, самый мотор в свою очередь получил 
значительное повреждение, чем и причинены нам громадные 
убытки. Кроме этого во время нападения армян Курузлинцы 
убегали, не успев убрать большую часть урожая, и засеять политые 
для весеннего сева земли, почему и от обоих посевов, мы получили, 
помимо убытков от побега, значительные убытки от поджога. Таким 
образом убытки наши состоят в следующем количестве: от под 
водокачки, со всеми инвентарями, строениями, инструментами и 
тому подобное – шестьдесят пять тысяч (65.000 рублей); порчи 
посевов и не засевания оставшихся полей – сто двадцать пять тысяч 
( 125.000) рублей.  
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Кроме того, на ремонт мотора, приобретение требуемых 
инструментов, и приспособлений к мотору, строение зданий и 
вообще приведение в порядок качку понадобилось семидесяти тысяч 
(70.000) рублей, что убыток нашей водокачки составляет двести 
шестьдесят тысяч (260.000) рублей. 

Сеид Гусейн Сеид Алиев. 
8 февраля 1919 года.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, л. 46. 
 
Документ №  242.  

 
В Азербайджанскую Чрезвычайную Следственную Комиссию 

Жителя сел. Келаны-Турани Абдулянского участка  
Шемахинского уезда Бакинской Губернии  

Сараслана Мешади Дадаш оглы Алиева 
Заявление 

Я с компаньонами своими жителями сел. Абдулян Мешади Ирза 
Кулием Гаджи Касум оглы Надырхановым, владеем оросительной 
водокачкой на земле общества сел. Абдулян, на берегу реки Кура. 
Во время нападения армян на селение Абдулян жители бежали и 
армяне сожгли принадлежащую нам водокачку, предав огню жилые, 
не жилые помещения и здания, находящиеся на водокачке; сожгли 
находящиеся в резервуарах несколько тысяч пудов нефти, много 
керосину и масла. В погоревших зданиях сгорели также много 
инструментов, сельскохозяйственных орудий, как и жатвенные и 
сенокосные машины, пресс для сена, плуги, сеялки, повозки, 
домашняя обстановка и тому подобное. Почему и нам причинены 
поджогами громадные убытки. Кроме того не имея возможности 
поливать общественную землю до потребного количества и засеять 
политые до прихода армян землю; собирать готовый у жатве урожай 
хлеба, мы также получили помимо от поджога громадные убытки и 
от посевов, так что убытки наши состоят в следующем количестве: 
от озимых и летних посевов нам владельцам водокачки причинены 
убытки в размере трехсот тысяч рублей; от поджогов строений и 
перечисленного имущества водокачки – двести тысяч руб. (200.000). 
Угнаны армянами с водокачки 4 голов быков и 4 лошадей на сумму 
20.000 рублей.  

Кроме этого, на ремонт мотора и постройки здания, 
приобретение инструментов, сельскохозяйственных орудий, нефти, 
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масла и других инвентарей для водокачки, скота и т.к. придется 
расходовать около двухсот тридцать тысяч (230.000) рублей, что в 
общем убытки наши, благодаря действию армян,, составляют 
семьсот пятьдесят тысяч (750.000) рублей.  

Подпись: С. Алиев. 
8 февраля 1919 года. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 87, л. 47. 
 

Документ №  243.   
 

В Комиссию по осмотру убытков Мартовских событий 
Жит. Бакинской губ. Шемахинского уезда 

сел. Лагич Гаджи Абдурразах Гаджи Абас ог.,  
проживающий по Базарной ул. № 27. 

Прошение 
Во время наступления Армянских войск по Шемахинскому уезду 

и в сел. Падар того же уезда во время перевозки мною из 
Кюрдамира в сел. Лагич товар, как то сахар, чай, табак, папиросная 
бумага, пшеница, ковры и т.д. в тот же день случилось наступление 
войск Армянских. Для спасения своей жизни бросился бежать и 
оставив весь сой товар в сел. Падар, и вещи были уничтожены со 
стороны армянами.  

Список вещей, уничтоженных армянскими войсками во время 
мартовских событий: 

1. Пшеница – 30 пуд по 120 р. – 3600 р. 
2. Ковры – 6 шт. по 325 р. – 1625 р. 
3. Сахар – 4 пуд по 1200 р. – 4800 р. 
4. Чай – 30 ф. по 80 р. – 2400 р. 
5. Табак – 25 ф. по 28 р. – 700 р. 
6. Папиросная бумага – 5 короб. по 120 р. – 600 р. 

Итого: 13.725 р. 
По неграмотности просил расписаться за меня Мамеда Рза 

Гаджи Джафар оглы: подпись (арабскими буквами). 
Баку, 16 декабря 1918 г. 

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л.166. 
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Документ №  244.   
В Чрезвычайную Следственную Комиссию  

Азербайджанской Республики 
 

Гражданина селения Наваги Шемахинского уезда 
Гаджи Шир-Алия Гаджи Мурса-Кули оглы, 

проживающего в том же селении 
Прошение* 

Во время мартовских событий армянами были разгромлены мои 
дома, подожжены и унесены ими же следующие мои имущества, 
находившиеся в сел. Наваги, а именно: двухэтажный дом, стоящий 
50.000 рублей, 24 амбара – 40.000 рублей, 3000 пудов саману – 
45.000 рублей, 15 лошадей – 45.000 рублей, 22 голов крупного 
рогатого скота – 44.000 рублей, 100 тагаров пшеницы – 150.000 
рублей и наличных денег 22.000 руб. 

О вышеизложенном доводя до сведения Комиссии, имею честь 
просить сделать распоряжение о понесенных мною убытков в 
размере 396.000 рублей. 

При сем представляю удостоверение, выданное мне нашим 
сельским старшиной о действительности разгромления моего 
имущества и поджога моих домов армянами. 

Подпись: Гаджи Шир-Али Гаджи Мурса-Кули оглы (арабскими 
буквами). 

29 марта 1919 года. 
Надпись: 30.III.19. Вх. № 1814. 
*К Прошению приложено Удостоверение, написанное на Азер-

байджанском языке, на арабском алфавите и закрепленное печатью 
Старшины Навагинского сельского общества.  
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, лл. 178-179. 

 
Документ №  245.   

Прошение 
(Документ написан на Азербайджанском языке, на арабском 

алфавите. Адресован: Следственной Комиссии Английского 
Правительства.Приложен перевод содержания).  

1919 г. Января 31 дня. Житель с. Кярус-Арат Сулейман Керб. 
Сулейман оглы подал настоящее заявление в том, что 1918 году в 
марте м.-це армяне в указанном сел. ограбили всю домашнюю 
обстановку. Вместе с этим представляю список ограбленным вещам.  
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Подпись (арабскими буквами). 
Надпись: Имя заявителя на французском языке. 
Надпись: Отмечено. 
На обороте: Заявление. 
Сулейман Кербалай Сулейман оглы. Жит. сел. Кярус-Арат.  
В марте 1918 г. в сел. Карус-Арат армянами причинено убытка 

на 44.000 руб. (ограблены домашние вещи, и ячмень, уведены 
крупный рогатый скот, лошадь и 40 шт. баранов). 

Член Комиссии: А.Гаджи-Ирзаев (подпись). 
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л.167. 

 
Документ №  246.   

 
В Чрезвычайную Следственную Комиссию 

Азербайджанской Республики 
 

Жит. сел. Рагимли Абдулянского участка 
Кербалай Гюль-Алия Гюль-Али оглы, 

жит. сел. Бозаванд Мешади Самандар бека Гасан бек оглы  
и жит. гор. Шемахи Гаджи Билала Мешади Абдулла оглы 

Прошение 
Во время мартовских событий 1918 года мы со своим 

семейством и драгоценными домашними вещами скрывались в сел. 
Рагимли Абдулянского участка Шемахинского уезда. Куда 
вооружено приехали жит. сел. Чухур-Юрт Матрасинского участка 
Шемахинского уезда Михаил Васильевич, Трофим Кирилов, Петро 
Корнев с несколькими другими молоканами, всего в числе 12-13 
человек, убили выстрелом жителей сел. Бозаванд Азая Азиз оглы, 
Мешади Бала бека Мешади Самандар бек оглы, жит. сел. Рагимли 
Гаджи Гейдара Меш. Гусейн оглы и жит. сел. Гярус Гюль-Ахмеда, 
ограбили домашние вещи, и угнали 133 овец, 75 голов рогатого 
крупного скота, 13 лошадей. 
    1 августа во время мобилизации лошадей, одного из указанных 
лошадей опознали у жителя сел. Марьевки Матрасинского участка 
Шемахинского уезда Якова Стрикалова, принадлежащего Седаю 
Мешади Ханиш оглы. 
     Заявляем о выше изложенном в Чрезвычайную Следственную 
Комиссию, покорнейше просим сделать распоряжение о 
привлечении выше названных Чухур-юртцев к законной 
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ответственности за убийства мирных жителей Азая Азиз оглы, 
Мешади Бала бека Мешади Самандар бек оглы, Гаджи Гейдара 
Мешади Гусейн оглы и Гюль-Ахмеда, ограбления вещей и угона 
скота.  

За неграмотности Кербалай Гюль-Алия Гюль-Али оглы, Гаджи 
Билала Мешади Абдулла оглы, Мешади Самандар бека Гасан бек 
оглы за них расписался: подпись (арабскими буквами).  

Надпись: Августа 2 дня 1919 года. № 305. 
Проверку настоящего заявления и, в случае подтверждения 

жалобы, обсуждение вопроса о дальнейших действиях по 
привлечению виновных возлагаю на члена Чрезвычайной 
Следственной Комиссии Новацкого. 

Баку, 1919 года августа 12 дня. 
Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. 

Хасмамедов (подпись). 
Надпись: Настоящая переписка препровождается Г. 

Шемахинскому Уездному Начальнику для производства дознания. 
1 сентября 1919 года. № 95 
Член Комиссии: Новацкий (подпись). 
Надпись: В. Экстренно. 
Абдулянскому Приставу. 
Для производства подробного и обстоятельного дознания и 

представления мне в самый кратчайший срок. 
Сентября 2 дня 1919 г. № 883. 
Шемахинский Уездный Начальник: Подпись.  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, лл. 181-182. 
 

Документ №  247.   
Протокол 

1919 года Октября 13 дня. 
Я, Помощник Пристава Абдулянского участка Меликов на 

основании предписания Г. Шемахинского Уездного Начальника от 2 
сентября с.г. за № 883, опрашивал по настоящему делу жит. сел. 
Рагимли Керб. Гюль Али Гюль-Али оглы, 41 л., неграм., не судился, 
показал: что весною прошлого 1918 года как раз в день анархии в 
сел. Рагимли днем заехали молокане жит. с. Чухур-Юрт человек 6-7 
вооруженные винтовками, из числа которых он знает одного по 
имени «Михаил» . Въезжая они в селение к ним на встречу вышел 
почетный аксакал Гаджи Гейдар Меш. Усейн оглы, то те сразу 
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убили его и порезали кинжалом, затем уже в с. Рагимли убили 
выстрелом из винтовки Бала бека Мешади Самандар оглы, жит. сел. 
Бозаванд Азая Азиз оглы, жит. сел. Гярус Геогчайского уезда Гюль 
Ахмеда, временно проживающего в сел. Рагимли. После же 
убийства перечисленных лиц, молокане зашли к нему во двор и 
забрали 25 баранов, 19 голов, крупного рогатого скота, 3 лошади и 5 
ковров, всего на сумму 150.000 руб., у односельца его Нур Мамеда 
Меш. Алагьяр оглы 95 баранов и 3 лошадей и 11 голов крупного 
рогатого скота и домашние вещи. Все изложенное в его показании 
происходило на его глазах. В заключении своего показания добавил, 
что властям он не заявлял, т.к. не знал, что можно подавать жалобы. 
Более показать ничего не мог. Читано. Не грамотный. 

Опрошенный сего числа жит. сел. Рагимли Нур Мешади Алагьяр 
оглы, 60 л., неграм., не судился, показание предыдущего дословно 
подтвердил; причем добавил, что взяты у него молоканами – Чухур-
юртцами (знает двух: Михаила и Трофима) 95 баранов, 3 лошади и 
11 голов крупного рогатого скота, седло мусульманское, серебряный 
мужской пояс и 2 паласа, всего на сумму 200.000 руб. В заключении 
заявил, что он властям об этом не заявлял, потому, что не знал, что 
можно было подавать жалобу на молокан. Более ничего показать не 
мог. Читано. Не грамм. 

За Абдулянского Пристава: Меликов (подпись).  
1919 года Октября 22 дня.  
Опрошенный по сему делу жит. с. Бозаванд Мешади Самандар 

бек Меш. Гасан бек оглы, 50 л., не грамотный, не судился, показал 
то же самое и добавил, что сына его убили молокане Чухур-Юртцы 
Михаил и Трофим, по фамилии, которых он не знает и после 
убийства сына Меш. Бала бек забрали 2 швейную машину, 2 ковра, 1 
трехлинейную винтовку, 1 лошадь с седлом, 2 быка и домашние 
вещи, всего на сумму 100.000 рублей. Более показать ничего не мог. 
Читано. Неграмотный.  

За Абдулянского Пристава: Меликов (подпись). 
На обороте: Настоящую переписку с произведенным дознанием 

представляя Г. Шемахинскому Уездному Начальнику, доношу Его 
Высокоблагородию, что Гаджи Билал Мешади Абдулали оглы мною 
не допрошен за проживанием его в гор. Шемахе. 

23 Ноября 1919 г. № 1063. 
Абдулянский Пристав: подпись. 
Надпись: Приставу гор. Шемахи. № 883 – 1669. 
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Опросить Гаджи Билала и протокол опроса вместе с перепиской 
представить в непродолжительном времени. Немедля.  

Ноября 27 дня 1919 года. 
За Уездного Начальника Старший Помощник: подпись.  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, лл. 182 об- 183 об. 
 
Документ №  248.   

Протокол 
1919 года Декабря 13 дня. 
Я, Вр. ис.д. Пристава I части города Шемахи Фарзалиев, 

вследствие надписи Г. Шемахинского Уездного Начальника от 27 
ноября сего года за № 883, сего числа опрашивал жителя города 
Шемахи Гаджи Билала Мешади Абдулла оглы, который показал, что 
во время мартовских событий он был в сел. Рагимли, где в доме 
убитого Гаджи Гейдара Мешади Гусейн оглы оставил своих вещей, 
а именно: 3 ковра, стоящие 10.000 рублей, серебряный кинжал – 800 
руб., 5 серебряных мужских поясов – 15.000 руб.; 4 сереб. женских 
пояса – 4000 рублей, одна винтовка Австрийского образца – 2000 
рублей, две подушки – 1000 рублей, две одеяла – 1000 руб. и 1 
матрас – 500 руб., а всего на сумму 34.300 рублей, отправился в 
город Ганджу. По возвращении из города Ганджи в сел. Рагимли ему 
передали, что Чухур-Юртские молокане убили поименованных в 
прошении лиц и разграбили много вещей, в том числе разграбили и 
его вещи, перечисленные им выше. Неграмотен. 

Вр. И.Д. Пристава: Фарзалиев (подпись). 
Надпись: Настоящую переписку с протоколом опроса 

представляю Господину Шемахинскому Уездному Начальнику. 
Декабря 6 дня 1919 г. № 1669. 
Вр. И.д. Пристава I части города Шемахи Фарзалиев: (подпись). 

I части города Шемахи Фарзалиев. 
Резолюция: Препроводить Члену Чрезвычайной Комиссии 

Новацкому. 
Надпись: Г. Члену Чрезвычайной Комиссии Новацкому. 
С протоколами препровождается. 
Г. Шемаха. 13 декабря 1919 года, № 883. 
Управляющий Уездом: подпись. 
Делопроизводитель: подпись. 
Надпись: Вх. № 2212, 20 декабря 1919 г. 
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Настоящая переписка с протоколами препровождаются Г. 
Прокурору Азербайджанской Судебной Палаты в дополнение к 
Отношению от 26 ноября с.г. за № 448. 

22 декабря 1919 года, г. Баку. № 465. 
Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. 

Хасмамедов (подпись). 
Секретарь: подпись. 
Штамп: Прокурор Азербайджанской Судебной Палаты. 
22 декабря 1919 г. № 1809.  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, лл. 183 об.-184. 
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Судебно-Следственные  
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& 1. Общие документы. (По результатам первичного 
расследования дела о разгроме сел. Ангехаран) 

 
 
Документ №  249.  
 

Титульные листы следственных дел 
«О разгроме селения Ангехаран» 

 
1) Предварительное Следствие Азербайджанской  
Следственной Комиссии 
О разгроме мусульманского селения Ангехаран 
Шемахинского уезда Бакинской губернии 
 
Дело № 12 б. Том I. 
Начато: 9 октября 1918 г. 
Окончено: ноября 1920 г. 
ф.1061, оп. 1, дело 110.  
 
 
2) Предварительное Следствие Азербайджанской  
Следственной Комиссии 
О разгроме мусульманского селения Ангехаран 
Шемахинского уезда Бакинской губернии 
Дело № 12 б. Том II. 
Начато: 19 августа 1919 г. 
Окончено: ноября 1920 г. 
ф.1061, оп. 1, дело 100.  
 
 
3) Предварительное Следствие Азербайджанской  
Следственной Комиссии 
О разгроме мусульманского селения Ангехаран 
Шемахинского уезда Бакинской губернии 
Дело № 12 б. Том III. 
Начато: 19 октбря 1919 г. 
Окончено: декабря 1920 г. 
ф.1061, оп. 1, дело 111.  
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Документ №  250.   
Доклад 

Члена Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкого 
Господину Председателю той же Комиссии 

 
по делу о разгроме мусульманского селения 

Ангехаран Шемахинского уезда. 
 

18 марта 1918 года, на рассвете, молокане селений Чухур-Юрт, 
Джебани- русские, Марьевки и Астраханки Шемахинского уезда, 
окопавшись вокруг селения Ангехаран, начали обстреливать его из 
ружей. Ангехаранцы не ожидали этого нападения, т.к. им было 
известно, что накануне в г. Шемахе представители армян и молокан 
дали мусульманским представителям клятвенное обещание жить с 
мусульманами в мире и не нарушать добрососедских отношений. В 
виду этого они не были подготовлены к защите. В селении произошла 
страшная паника и смятение. Люди не знали, куда бежать, потому что 
расстреливались со всех сторон. Улицы наполнялись растерявшимися 
людьми, которые тут же гибли от пуль. Валялись на улицах трупы 
мужчин, женщин и детей. Вскоре молокане ворвались в селение и 
продолжали беспощадно убивать людей, не щадя женщин, детей и 
стариков. Молла Ага-Баба Гаджи Молла Кагерман оглы вышел к 
молоканам с Кораном и во имя бога умолял их прекратить избиение 
мирного населения. Молокане тут же выстрелом в грудь смертельно 
ранили его так, что через некоторое время он от этого поранения 
скончался. Убив около ста человек мужчин, женщин и детей, 
оставшихся в живых они вывели из селения и женщин и детей 
отправили в селение Мельгам, а мужчин в количестве 102 человек под 
конвоем подвели в молоканское селение Чухур-Юрт. Затем они стали 
грабить и расхищать движимое имуществоангехаранцев: крупный и 
мелкий скот, домашнюю обстановку, ковры, постель, посуду и проч. 
Все награбленное нагружали на фургоны и арбы и увозили в 
молоканское селение. Покончив с грабежом, молокане подожгли 
наилучшие дома и приходскую мечеть. 

Из доставленных в сел. Чухур-Юрт мужчин несколько видных 
человек были там же расстреляны, несколько человек были убиты при 
следующих обстоятельствах, Молокане ставили их один за другим в 
затылок и, с целью испытать силу боя ружья, стреляли в них. В этой 
стрельбе особенно упражнялся жит. сел. Чухур-Юрт Василий 
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Борисович Половинкин. В результате из ста двух остались семьдесят 
восемь человек, которых молокане отправили в армянское селение 
Матрасы, убив по дороге еще трех из них, в том числе и 
Ангеханарскую Старшину Нифталия Ага Моглан оглы, так что в сел. 
Матрасы было доставлено 75 человек. Из этих 75 человек спаслись 
бегством двое – Агаджан Мехти оглы и Джаббар Али Мамед оглы. 
Остальные зверски были замучены в селении Матрасы: трупы их были 
найдены с отрезанными ушами и носами, с выколотыми глазами, с 
отрубленными головами и конечностями, некоторые трупы были 
изрублены на куски, на грудях многих трупов были обнаружены следы 
ожогов. В таком виде были найдены трупы Али Мамеда Халил оглы, 
Бабаджана Али Мамед оглы, Заида Енгибар оглы, его брата Вагуба, 
Шахбаза Мехти оглы, Нагдия Бектамир оглы, Гейдара Адыгезал оглы 
и других. 

В результате нападения на селение Ангехаран убито всего сто 
шестьдесят девять человек мужчин, женщин и детей, похищено скота и 
недвижимого имущества на 4.969.300 рублей, и все селение, 
состоявшее из ста восьмидесяти шести домов, за исключением 
шестнадцати домов, сожжено. Сожжена также приходская мечеть. 

Изложенное удостоверено допрошенными по делу старшиной 
Мешади Гадимом Мешади Надир оглы, Джаббаром Али Мамед оглы, 
Агаджаном Мехти оглы, Молла Гамзой Ахмед Эфенди оглы, 
Насраддином Ибрагим оглы, Садаем Адигезал оглы, Авасом Магомед 
оглы, Ибрагимом Осман оглы, Ага Шарифом Молла Солтан оглы и 
Фарзалием Герай оглы, протоколами осмотра, фотографическими 
снимками и актом, составленным обществом селения Ангехаран. 

Между молоканами, совершившими изложенные преступления, 
были опознаны допрошенными потерпевшими и изобличаются ими 
следующие лица: 

I. Жители сел. Чухур-Юрт Шемахинского уезда: 
1) Половинкин Борис Иванович, изобличается показаниями: 1) 

Мешади Гадима Мешади Надир оглы (1-4); 2) Аваса Магомет 
оглы (1-23); 3) Ага-Шарифа Молла Солтан оглы (1-25); и 4) 
Фарзалия Герай оглы (1-28); 

2) Половинкин Василий Борисович изобличается показаниями: 1) 
Мешади Гадима Мешади Надир оглы (1-4); 2) Джаббара Али 
Мамед оглы (1-13); 3) Фарзалия Герай оглы (1-28); 

3) Половинкин Николай Борисович - Мешади Гадима Мешади 
Надир оглы (1-4); 
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4) Половинкин Яков - 1) Мешади Гадима Мешади Надир оглы (1-4); 
2) Аваса Магомет оглы (1-23); 3) Ага-Шарифа Молла Солтан 
оглы (1-25); и 4) Фарзалия Герай оглы (1-28); 

5) Половинкин Алексей Алексеевич - 1) Мешади Гадима Мешади 
Надир оглы (1-4); 2) Насраддина Ибрагим оглы; 

6) Половинкин Иван Алексеевич - 1) Мешади Гадима Мешади 
Надир оглы (1-4); 2) Насраддина Ибрагим оглы (1-23); 3) 
Фарзалия Герай оглы (1-28); 4) Агаджана Мехти оглы (1-16); 

7) Половинкин Семен – Садая Адигезал оглы (1-22 об); и 2) 
Фарзалия Герай оглы (1-28); 

8) Черкасов Ефим - 1) Мешади Гадима Мешади Надир оглы (1-4); 2) 
Джаббара Али Мамед оглы (1-13); 3) Агаджана Мехти оглы (1-
16); 4) Насраддина Ибрагим оглы (1-22); 5) Садая Адигезал оглы 
(1-22 об.); 6) Ага-Шарифа Молла Солтан оглы (1-25); и 4) 
Фарзалия Герай оглы (1-28); 

9) Юрин Иван Михайлович - 1) Мешади Гадима Мешади Надир 
оглы (1-4); и 2) Фарзалия Герай оглы (1-28); 

10) Юрин Никита - 1) Мешади Гадима Мешади Надир оглы (1-4); 
11) Юрин Петр - 1) Мешади Гадима Мешади Надир оглы (1-4); и 2) 

Фарзалия Герай оглы (1-28); 
12) Юрин Косьма Иванович - 1) Агаджана Мехти оглы (1-16); 2) 

Насраддина Ибрагим оглы (1-22); 
13) Юрин Семен - Аваса Магомет оглы (1-23); 
14) Кострюлин Андрей - 1) Мешади Гадима Мешади Надир оглы (1-

4); и 2) Агаджана Мехти оглы (1-16); 
15) Саламатин Матвей - 1) Мешади Гадима Мешади Надир оглы (1-

4); и 2) Фарзалия Герай оглы (1-28); 
16) Лапин Иван – Джаббара Али Мамед оглы (1-13); 
17) Лапин Моисей – Агаджана Мехти оглы (1-16); 
18) Кожин Михаил Иванович – 1) Джаббара Али Мамед оглы(1-13); 

2) Агаджана Мехти оглы (1-16); 3) Насраддина Ибрагим оглы (1-
22); 4) Фарзалия Герай оглы (1-28); 

19) Кожин Семен - 1) Агаджана Мехти оглы (1-16); 2) Фарзалия 
Герай оглы (1-28); 

20) Кожин Яков – Фарзалия Герай оглы (1-28); 
21) Дрылев (Дятлов) Иван – Агаджана Мехти оглы (1-16); 
22) Попов Семен – Агаджана Мехти оглы (1-16); 
23) Петр Иванович, отец его был стражников – Агаджана Мехти 

оглы (1-16); 
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24) Петр Иосифович – Агаджана Мехти оглы (1-16); 
25) Герасимов Борис – Мешади Гадима Мешади Надир оглы (1-4); 
 
II. Жители сел. Джобани-русские Шемахинского уезда: 
 

26) Королев Иван – изобличается показанием Фарзалия Герай оглы 
(1-28);  

27) Степан Назарич – показанием того же Фарзалия (1-28); 
 

III. Кроме этих, опознаны также потерпевшим Агаджаном Мехти 
оглы (1-16) известные ему только по именам жит. сел. Джобаны-
русские Игнат, Иона, Захар, Василий, Петр, и жит. сел. Марьевки: 
Дмитрий, Михаил, Яков и Василий. 
На основании изложенного, полагал бы: против названных лиц 

возбудить уголовное преследование по обвинению их в преступлениях, 
предусмотренных 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 1453 и 1507 ст. 
ст. Улож. о Наказ. 

Кроме того, в сел. Чухур-Юрт имело место следующий случай 
насилия над жит. сел. Ангехаран Фарзалием Герай оглы (1-28). Спустя 
месяц после описанных событий, молокане распространили слух, что 
кто подчиниться власти большевиков, того они не будут преследовать. 
Названный Фарзали Герай оглы явился к бывшему тогда Старшиной 
Ефиму Черкасову с заявлением, что он подчиняется власти 
большевиков. Черкасов приказал его связать и отвести в подвал. 
Приказание было исполнено сыном Василия Борисовича Половинкина, 
имени которого потерпевший не знает, и другими ему неизвестными 
молоканами. Вскоре к нему в подвал пришли пять человек, из коих он 
знает «Бедала» Юрина и Ивана Юрина, которые избив его палками, 
положили его правую ногу в железный станок и сжимали ее так, что 
сломали голень, вследствие чего он хромает.  

В виду этого, названных лиц следует привлечь к ответственности 
еще за преступление, предусмотренное 13 п. 1477 ст. Улож. о Наказ.  

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: А.Новацкий 
(подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 5-6. 
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Документ №  251.   
Протокол допроса    

1918 года октября 9 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который 
показал:  

Зовут меня Мешади Гадим Мешади Надир оглы, 40 л., 
старшина Ангехаранского общества Шемахинского уезда, 
неграмотен.  

В настоящее время я состою старшиной Ангехаранского общества. 
Во время разгрома нашего селения был старшиной Нифтали Ага-
Моглан оглы, который был убит. О разгроме нашего селения и 
насилиях, совершенных над жителями этого селения показываю 
следующее. В половине марта мы, ангехаранцы, были в Шемахе. 
После заключения мира между мусульманами и армянами, мы 
вернулись домой в полной уверенности, что все недоразумения 
кончены и что будем жить спокойно. Вдруг через день, рано утром, мы 
услышали гром пушек и увидели, что молокане и армяне бомбардиро-
вали Шемаху. Наше же селение окружено было молокАнами, которые 
окопались недалеко от селения, и обстреливали его из ружей. Мы 
растерялись и даже не подумали о защите. У кого было ружье, оно 
оставалось в квартире. Все столпились на улице. Молокане же из 
ближайших селений: Чухур-Юрт, Джобани-русские, Астраханки и 
Марьевки ворвались в селение и начали беспощадно убивать мужчин, 
женщин и детей. Наш молла Молла Ага Баба Гаджи Молла Кагерман 
оглы вышел к молоканам с Кораном и во имя Корана умолял их 
щадить жителей и не убивать их. Молокане не обратили внимание на 
его мольбы, и тут же с Кораном в руках убили его, прострелив ему 
грудь навылет.  

Я спрятался между трупами и притворился мертвым. Молокане, убив 
шестьдесят человек-ангехаранцев, в том числе мужчин и женщин, и 
двадцать пять человек калей-бугуртцев, остальных мужчин, женщин и 
детей собрали и погнали из селения. В числе уведенных было сто два 
человек взрослых мужчин. Затем молокане принялись грабить наше 
движимое имущество: рогатый скот, лошадей, овец, ковры, постель, 
пшеницу, муку и вообще, все, что представляло для них ценность. Все 
добро погружали на арбы и фургоны и увозили в сел. Чухур-Юрт. Все 
дома, из которых было вывезено имущество, подожжены. Сожгли они все 
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селение, которое в настоящее время представляет груды развалин, кое-где 
уцелели только землянки. Через несколько дней я встретил односельчан 
Джаббара Али Мамед оглы и Агаджана Мехти оглы, которые вместе с 
другими были уведены в сел. Чухур-Юрт. Они рассказали мне, что 
молокане по выходе их из Ангехерана отделили сто два человека взрослых 
мужчин от женщин и детей и мужчин направили в сел. Чухур-Юрт, а 
женщин и детей в сел. Мельгам. По дороге в Чухур-Юрт, возле фонтана, 
молоканская молодежь расстреляла несколько человек, а остальных вместе 
с ними в количестве семи десяти четырех человек ангехеранцев и четырех 
других селений связанных, под конвоем отправили в сел. Матрасы к 
армянам. Армяне отправили их двух, Джаббара Али Мамед оглы и и 
Агаджана Мехти оглы в гор. Шемаху к армянскому коменданту с 
завязанными глазами и связанными руками под конвоем армянских солдат. 
В Шемахе комендант велел освободить их по их просьбе, послал их 
пообедать и приказал вернуться к нему. Они воспользовались этим и 
убежали в горы, где скрывались. Они оба находятся в настоящее время в 
Ангехаране. Когда в Шемаху прибыли мусульманские войска, и армяне 
покинули свои села, мы отправились в сел. Матрасы разыскивать своих 
односельчан. Мы нашли их трупы, которые не были преданы земле, всего 
семьдесят шесть трупов. Почти все трупы были изуродованы: были трупы 
с отрубленными головами, с отрубленными конечностями (руками и 
ногами), с выколотыми глазами, отрубленными ушами и носами.  

В настоящее время в Ангехаране не осталось и четверти населения. 
Сел. Ангехаран состояло из сто восьми десяти шести (186) домов и имело 
тысячу душ населения. Представлено для приобщения к моему 
показанию список всем убитым и список всем ангехаранцам, понесшим 
убытки от разгрома селения и расхищения имущества с указанием 
размера убытков каждого.  

Из молокан, разгромивших наше селение, я многих знаю в лицо, но 
и знаю и могу назвать по фамилиям и именам следующих лиц, именно 
из сел. Чухур-Юрт: Бориса Ивановича Половинкина, сыновей его 
Василия и Николая, Ефима Черкасова, Ивана Михайловича Юрина, 
Алексея (отчество и фамилию не знаю), его брата Ивана, Андрея 
Кострюлина, Якова Половинкина, Матвея Саламатина, Никиту Юрина, 
Петра Юрина; джобанинцев, Кыз-Мейданцев и нагараханинцев могу 
опознать при предъявлении. Должен еще добавить, что проживающий 
в сел. Чухур-Юрт молоканин Борис Герасимов тоже принимал участие 
в нападении и совершил наибольше зверств: он и убивал, поджигал, 
грабил и руководил всеми молоканами. Не могу объяснить, почему 
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молокане так жестоко поступили. Все оружие отобрали у нас. Мы не 
успели даже защищаться. Между убитыми очень много моих 
родственников близких и дальних. Заявляю, что у меня в Шемахе 
сгорели два дома и лавка, стоявшие до восьми десяти пяти тысяч 
рублей. Более показать не имею. Читано. Неграмотный.  

Переводил: подпись. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 7-9. 
 

Документ №  252.   
Протокол допроса    

1918 года октября 10 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском  

Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который 
показал:  

Зовут меня Джаббар Али Мамед оглы, 40 л., жит. сел. 
Ангехаран Шемахинского уезда, мусульманин, неграмотен. 

В начале весны с.г., точной времени определить не могу, утром мы, 
ангехаранцы, услышали пушечный выстрел, и почти все выбежали на 
улицу, а затем на возвышенность, чтобы узнать, откуда стреляют, и 
увидели, что наше селение со всех сторон окружено молоканами, которые 
сидели в окопах, и когда мы показались, начали стрелять в нас и 
обстреливать селение. Чрез некоторое время ворвались в селение и 
беспощадно стали убивать всех, без различия мужчин, женщин и детей. 
Наш молла Молла Ага Баба Гаджи Молла Кагерман оглы вышел к ним с 
Кораном и во имя их Бога просил их пощадить жизнь нашу, но они не 
обратили внимание на его мольбы, произвели в него выстрел из ружья и 
тяжело ранили в грудь на вылет. От этого поранения он умер. Убив много 
людей, молокане принялись за грабеж: забирали все, что представляло 
ценность, а остальное имущество вместе с домом поджигали. 
Награбленное увозили в сел. Чухур-Юрт на арбах и фургонах. В 
нападении на наше селение принимали участие молокане четырех 
селений: Чухур-Юрт, Джобани-русские, Кыз-Мейдана (Астраханки) и 
Нагарахана (Марьевки). Я многих из них знаю в лицо, и опознать могу. 
Назвать же могу только трех из сел. Чухур-Юрт: Ефима Черкасова, 
Михаила Ивановича (фамилии не знаю) и Ивана Лапина. Потом молокане 
собрали нас, оставшихся в живых, кроме тех, кто спрятались между 
трупами и в канавах, и вывели нас из селения. На дороге отделили сто 
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двух мужчин, в том числе меня, и погнали нас в сел. Чухур-Юрт, а 
остальных, женщин и детей, повели в селение Мельгам. Возле селения 
молокане пробовали на некоторых из нас силу своих винтовок: ставили 
несколько человек один за другим и стреляли в них, желая знать через 
сколько человек пройдет одна пуля. Я видел, что от одного выстрела 
подали пять-шесть человек. Таким образом они убили многих из нас, 
помню, что после этой стрельбы нас осталось всего семьдесят пять 
человек. Оставшихся связали по рукам, и под конвоем отправили нас в 
сел. Матрасы. В числе сопровождавших нас в Матрасы были также 
названные мною молокане. Молокан, упражнявшихся по нас в стрельбе, 
по именам и фамилиям не знаю, но знаю в лицо, и опознать могу. По 
дороге в Матрасы, возле селения Мейсары, без всякого повода убили 
нашего старшину Нифталия Ага-Моглан оглы. Остальных же семьдесят 
четыре человек привели в сел. Матрасы. Здесь нас не кормили и со 
связанными руками держали в темном, холодном подвале. На третий день 
армяне вывели меня и односельца Агаджана Мехти оглы из подвала, 
связали нам руки, завязали глаза, вручили пакет и под конвоем армянских 
солдат отправили в Шемаху с поручением передать пакет мусульманам. 
В пакете было требование, чтобы мусульмане выдали армянам все 
оружие. Пакет мы доставили Джафар-Кулию Ахунду, а он передал его 
Теймур-Аге. Здесь, вследствие нашей просьбы нам развязали глаза, 
конвой нас оставил, но армяне приказали нам вернуться в Матрасы. Мы 
не исполнили этого поручения и скрылись в Шемахе. По прибытии 
мусульманских войск я отправился в сел. Ангехаран и нашел его в 
развалинах: оно было сожжено молоканами. Затем я вслед с другими 
отправился в сел. Матрасы узнать о судьбе наших односельцев. Мы 
нашли еще почти свежие их трупы за селом. На всех трупах были следы 
истязания: у многих были отрезаны уши, носы, были отрублены кисти 
рук, конечности, были у многих выколоты глаза, у многих были 
отрублены головы, многие были изрублены на куски. Мы все трупы 
передали земле там же, на месте убийства их. Между трупами я нашел 
трупы своего отца Али Мамеда Халил оглы, брата Бабаджана и сыновей 
Енгибара, Заида и Вагуба. На их трупах тоже были следы мучений. 
Четвертый мой сын Мёвлам был убит молоканами в сел. Ангехаран. Из 
похищенных у меня вещей я до сих пор ничего не нашел. Чухур-Юртский 
старшина обещал вернуть все похищенные вещи. Я не могу объяснить, 
почему молокане напали на нас, сожгли наше селение, ограбили нас и 
убили столько ангехаранцев. Они действовали вместе с армянами. В 
нападении на наше селение армяне участия не принимали, были одни 
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молокане. Чухур-Юртские молокане – наши ближайшие соседи, живут в 
трех-четырех верстах от нас. Мы с ними, как и со всеми вообще 
молоканами, жили всегда хорошо, мирно. Более показать не имею. 
Читано. Неграмотен.  

Об убытках каждого из нас, ангехаранцев, составили на сходе 
список. Читано. Неграмотен. 

Переводил: подпись. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 10-12. 
 

Документ №  253.   
Протокол допроса    

1918 года октября 10 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском  

Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который 
показал:  

Зовут меня Агаджан Мехти оглы, 30 л., жит. сел. Ангехаран 
Шемахинского уезда, мусульманин, неграмотен. 

Чрез несколько дней после Новруз-Байрама, точно времени 
определить не могу, утром, мы, ангехаранцы, услышали пушечный 
выстрел, выбежали на улицу узнать, где стреляют, увидели, что 
стреляли со стороны нижней части Шемахи в город, и в то же время 
заметили, что наше селение со всех сторон окружено молоканами, 
которые из-за окопов начали стрелять. Чрез несколько времени 
молокане ворвались в селение, начали убивать мужчин, женщин и 
детей, при этом они врывались в дома и грабили все ценное 
имущество, которое клали на арбы и фургоны и отправляли в 
ближайшее селение Чухур-Юрт, Джобани-русские. После ограбления 
каждый дом подожгли с оставшимся имуществом. К молоканам вышел 
с Кораном в руках наш приходский молла Молла Ага Баба Гаджи 
Молла Кагерман оглы и во имя Бога умолял их щадить нас. Молокане 
в ответ на его просьбы произвели в него выстрел, ранив его смертельно 
в грудь на вылет, затем полуживого взяли в сел. Мельгам, где он умер.  

На нас напали одни только молокане, без армян, четырех 
ближайших селений: Чухур-Юрта, Джобани-русские, Кыз-Мейдана и 
Нагарахана. Я очень многих из этих молокан знаю в лицо и могу 
опознать, по имени же и фамилиям знаю не многих, именно: чухур-
юртцев: Моисея Лапина, Ивана Половинкина, Семена Кожина, Ефима 
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Черкасова, Петра- отца стражника Ивана, Косьму Ивановича (фамилии 
не знаю), Михаила Ивановича Кожина, Ивана Дрылева, Андрея 
Кострюлина, Семена Попова, Петра Иосифовича (фамилии не знаю); 
джобанинцев знаю только по именам, следующих: Игната, Иону, 
Захара, Василия, Петра; и нагараханинцев (марьевцы): Дмитрия, 
Михаила, Исая, Якова, Василия. 

За тем молокане собрали нас всех, оставшихся в живых, кроме тех, 
которые отсутствовали и попрятались между трупами и в канавах, и 
вывели нас из селения, которое горело. На дороге они отделили от 
женщин и детей около ста тридцати или ста сорока нас, мужчин, и 
погнали нас в сел. Чухур-Юрт, а женщин и детей в сел. Мельгам. В 
сел. Чухур-Юрте молокане отделили более влиятельных и именитых 
одноцельцев и расстреляли их. При этом жит. сел. Чухур-Юрт Василий 
Борисович (фамилии не знаю) ставил несколько человек один за 
другим и потом стрелял в них. Я видел, как он одним выстрелом убил 
сразу трех человек. После этого расстрела нас осталось только 
семьдесят восемь человек, 74 Ангехаранца, и 4 из других селений, 
которые случайно очутились в Ангехаране. Затем один из молокан 
привез из селения веревки. Нас связали по рукам и под конвоем 
молокан и одного армянина, оказавшего в сел. Чухур-Юрт, отправили 
нас в сел. Матрасы. По дороге в сел Матрасы, где мы остановились, 
молокане без повода убили нашего старшину Нифталия Ага-Моглан 
оглы, которому отрубили голову, и ограбили его, убили также одного 
из посторонних мусульман, так, что из сел. Мейсары погнали нас 
только 76 человек, но, не доходя до сел. Матрасы, один из наших 
изнемог, и его пристрелили. Привели нас в сел. Матрасы всего 75 
человек. Там заперли нас, связанных по рукам, в подвале, и приставили 
караул. Дали нам по полфунта хлеба. На следующую ночь явился к нам 
офицер и предложил отнести пакет в Шемаху. Все отказались, но я 
согласился и уговорил Джаббара отправиться со мною. Нам дали пакет 
на имя Муфтия и под конвоем десяти человек – шести молокан: 
Михаила Кожина, Моисея Лапина, Ивана Попова, Семена Кожина, 
Косьмы Ивановича и Петра Ивановича, и четырех армян нас отправили 
в Шемаху. В Шемахе нас доставили в почтово-телеграфную контору, 
где происходило заседание о заключении мира. Оттуда нас отправили 
к Муфтию, но его не нашли. Пакет мы передали Ахунду. Здесь нас 
развязали. Названные молокане предложили нам дать им деньги, то 
они нас отпустят. Я дал им около тысячи рублей, которые были у меня 
в папахе и серебряный пояс, спрятанный под архалуком. Армяне ушли, 
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приказав нам вернуться в Матрасы. Молокане нас отпустили. Мы в 
Матрасы не вернулись и скрывались до прихода мусульманских войск.  

Когда армяне ушли мы отправились в сел. Матрасы выяснить судьбу 
наших односельчан. Трупы всех их мы нашли за селением. Трупы были 
страшно изуродованы: были отрублены головы, отрезаны уши, носы, 
кисти рук, рассечены связки между пальцами, выколоты глаза, отрублены 
конечности, на груди некоторых были следы от огня, были разведены на 
них костры. Там же на месте мы предали трупы земле. Были убиты два 
моих брата: в сел. нашем Джорас и в Матрасах- Шахбаз. Когда вернулся в 
селение, то нашел его в развалинах. Мой дом тоже сгорел с постройками, 
имущество оказалось расхищенным. Понес убытка всего на сумму около 
сто тысяч рублей. Ничего из похищенных вещей не нашел. Молокане 
добровольно вернули полиции некоторые награбленные вещи. Более 
показать не имею. Читано. 

Подпись: Агаджан Мехти оглы (арабскими буквами). 
Переводил: подпись. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 13-15. 
 

Документ №  254.   
Протокол допроса    

1918 года октября 12 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском  

Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованных в качестве 
потерпевших с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., которые 
показали:  

Зовут меня Молла Гамза Мамед-Эфенди оглы, 60 л., жит. сел. 
Мельгам Шемахинского уезда, мусульманин.  

Я состою приходским моллой сел. Мельгам Шемахинского уезда уже 
32 года. Наше селение отстоит от сел. Ангехаран в трех верстах. В начале 
второй половины марта с.г. в воскресенье утром молокане соседних 
селений Чухур-Юрт, Джобаны-русские, Кыз-Мейдан и Нагарахана 
пригнали к нам всех почти Ангехаранских женщин и детей, которые 
оставались у нас около трех месяцев. Многих из молокан знаю в лицо, по 
фамилии и имени их не знаю. Привели также раненного в грудь 
Ангехаранского приходского муллу, который у нас умер. Молокане не 
тронули нас. Спустя приблизительно неделю после этого армяне селений 
Майсары, Керкенч, Сагиян, Матрасы, Келаханы окружили наше селение 
и потребовали от нас выдачи оружия. Все оружие было им выдано. Затем 
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они принялись грабить нас и похитили много ценных вещей и много 
крупного и мелкого скота. На какую сумму всего, не знаю. Они нас не 
убивали и селение не подожгли, только подожгли несколько саманников. 
Наше селение не разрушено. Никого из армян по фамилии не знаю, но в 
лицо могу указать многих. Я составил список всем пострадавшим от 
грабежа с указанием размера убытков. Я не могу объяснить почему 
молокане пощадили нас, а разгромили ангехаранцев. После мартовских 
событий было несколько случаев убийства наших односельчан 
Джобанинскими и Кыз-Мейданскими (Астраханка) молоканами. Более 
показать не имею. Читано.  

Подпись: Молла Гамза Мамед-Эфенди оглы (арабскими буквами). 
Переводил: подпись. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
 
Зовут меня Насраддин Ибрагим оглы, 30 л., жит. сел. Ангехаран 

Шемахинского уезда, мусульманин. 
Мы, ангехаранцы, узнали, что в Шемахе заключен мир между 

армянами и мусульманами. Я решил пойти в Шемаху. Выйдя за село, 
утром, увидел, что наше село окружено молоканами, которые начали 
уже обстреливать нас. Я вернулся домой. Ангехаранцы не отвечали на 
выстрелы. Молокане ворвались в селение и стали застреливать все, 
мужчин, женщин и детей. Я спрятался в клозете, вырытой в земле, и 
оттуда наблюдал, что делалось в селении. Молокане собрали 
оставшихся в живых и не успевших спрятаться мужчин, женщин и 
детей, и вывели их за селение. Вместе с тем они ограбили нас, 
расхищая все ценное, а затем подожгли дома. Сгорели также 
постройки, поддавшиеся огню, уцелели только землянки. Я хорошо 
видел многих молокан, они были из соседних селений Чухур-Юрта, 
Джобани-русские, Кыз-Мейдан и Нагарахана. Весьма многих знаю в 
лицо, а некоторых чухур-юртцев могу назвать по именам и фамилиям, 
именно: Ефима Черкасова, Алексея и Ивана Александровичей 
Половинкиных, Косьму Юрина и Михаила (по фамилии не знаю). 
Молокане убили в селении двух моих братьев Эхтибара и Молла 
Абдул-Халыка, и сестру Джамилу, а также ограбили и сожгли дом. 
Размер убытка, понесенного во время разгрома селения, определен 
обществом на сходе и составлен об этом список. Более показать не 
имею. Читано. Неграмотен. 

Переводил: подпись. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
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Зовут меня Садай Адыгезал оглы, 30 л., жит. сел. Ангехаран 
Шемахинского уезда, неграмотен. 

Когда молокане окружили наше селение и начали его 
обстреливать, я тогда находился за селением в яру, где и спрятался в 
кусты и оттуда наблюдал, что происходит в селении. Молокане 
ворвались в селение, стали убивать мужчин, женщин и детей, и очень 
многих убили. Оставшихся в живых окружили и вывели из селения. 
Затем стали грабить и поджигать имущество и скот и поджигать дома. 
Мою землянку не подожгли, но все вещи похитили. Когда молокане 
ушли, я вышел из яра и скрылся в развалинах. Я видел, что молокане 
были ближайших селений: Чухур-Юрта, Джобани-русские, Кыз-
Мейдан и Нагарахана. Из них я многих знаю в лицо, но успел заметить 
только двух чухур-юртцев: Ефима Черкасова и Семена Половинкина. 
Потом выяснилось, что молокане в селении нашем убили моего 
родного брата Гейдара, по дороге в сел. Матрасы, в сел. Мейсары, 
моего дядю, старшину Нифталия Ага-Моглан оглы и в сел. Матрасы 
двоюродного брата Нагдалия Бектамир оглы и моего брата Гейдара. У 
них были отрублены руки и на груди следы ожогов. Размер убытков 
указан в общем списке. Более показать не имею. Читано. Неграмотен. 

Переводил: подпись. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
 
Зовут меня Авас Магомед оглы, 40 л., жит. сел. Ангехаран, 

неграмотен. 
Когда молокане стали обстреливать наше селение Ангехаран, я 

спрятался в клозете, находившейся на довольно далеком расстоянии от 
дома. Клозет был без двери, и мне все почти было видно, что 
происходит в селении. Молокане ворвались в селение и стали всех 
убивать, мужчин, женщин и детей. Вместе с тем расхищали все ценное 
движимое имущество. У меня забрали все и четырех быков. Дома 
поджигали, не сгорели только землянки. Не сгорела также моя 
землянка. Оставшихся в живых односельчан, женщин и детей вывели 
из селения. Я заметил, что в нападении участвовали молокане четырех 
ближайших селений - Чухур-Юрта, Джобанов, Кыз-Мейдана и 
Нагарахана. Узнал только чухур-юртцев: Семена Юрина, Бориса и 
Якова Половинкиных. Юрин вернул мне недавно двух моих быков. В 
Ангехаране убиты мои двоюродные братья Гюльмамед, Хасай и 
Пирали Махмуд оглы, Агали Ширали оглы, Ганимат Джавад оглы, 
Билал и Юнус Молла Ага-Баба оглы, Имадеддин Мешади Нурали 
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оглы, Полад Хан и Джебраил Габиб оглы и Мамед Амираслан 
Джебраил оглы, и в Матрасах родной брат Гамид. Размер убытков 
моих указан в общем списке. Более показать не имею. Читано. 
Неграмотен. 

Переводил: подпись. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
 
Зовут меня Ибрагим Осман оглы, 45 л., жит. сел. Ангехаран, 

неграмотен. 
В начале весны, утром молокане неожиданно окружили наше селение 

и начали его обстреливать и затем ворвались в самое селение. Они стали 
убивать мужчин, женщин и детей, грабить дома, унеся все более ценное 
движимое имущество, а также скот. Когда молокане подходили к моей 
землянке, я спрятался в колодец и ничего уже не видел. Только слышал, 
как грабили мою землянку и увели скот. Из молокан не успел никого 
опознать и никого из них назвать не могу. Выяснилось, что молокане 
убили в нашем селении моих родственников: родного брата Амраха, отца 
моего Османа Ибрагим оглы, двоюродных братьев: Садраддина Гаджи 
Каграман оглы, приходскую моллу Молла Ага-Баба, зятя Вели Мамеда 
Джебраил оглы. Размер убытков указан в общем списке. Более показать 
не имею. Читано. Неграмотен. 

Переводил: подпись. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 16-19. 
 

Документ №  255.   
Протокол допроса    

1918 года октября 13 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который 
показал:  

Зовут меня Ага Шариф Молла Солтан оглы, 45 л., жит. сел. 
Ангехаран, неграмотен. 

После праздника «Новруз-Байрама» утром мы увидели, что 
молокане окружили наше селение и что, молокане обстреливают нас. 
Мы перепугались так, что даже не думали о защите. Молокане 
ворвались в селение и начали убивать односельчан без различия, 
мужчин, женщин, детей, грабили наши дома, увозя более ценное 
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имущество, а затем поджигали более богатые дома и постройки. Я и 
несколько женщин успели спрятаться в заброшенной конюшне, где 
скрывались до вечера, до ухода молокан. Молокане всех, оставшихся в 
селении жителей, не успевших спрятаться или бежать, вывели из 
селения. Между молоканами я заметил чухур-юртцев и джобанинцев, 
но говорят, что были также молокане и других селений. Из чухур-
юртцев я опознал Якова Половинкина, Бориса, Ивана и Ефима, по 
фамилии мне неизвестных. Молокане отобрали у нас все оружие. 
Молокане убили очень многих из моих родственников, фамилии их 
помещены в списке убитых. Молокане расхитили мое имущество и 
скот, и сожгли дом. Убытки указаны в общем списке, составленном на 
сходе. Не могу объяснить причины, почему молокане поступили с 
нами так жестоко. Более показать не имею Читано. Неграмотен. 

Переводил: подпись. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 20. 
 
Документ №  256.   

Протокол допроса   
1918 года октября 13 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском  

Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который 
показал:  

Зовут меня Фарзали Герай оглы, 45 л., жит. сел. Ангехаран, 
неграмотен. 

Спустя несколько дней после праздника «Новруз-Байрама» рано 
утром, мы, ангехаранцы, услышали пушечный выстрел и выбежали на 
улицу узнать, откуда стреляют. В это самое время мы обнаружили, что 
наше селение окружено молоканами, которые заметивши нас, начали 
обстреливать нас и селение. Мы все растерялись. О защите никто уже не 
думал. Молокане ворвались в селение и начали убивать мужчин, 
женщин и детей, грабить и поджигать дома. Они наше добро погружали 
на наши арбы и фургоны и увозили к себе в селение. Я, когда молокане 
ворвались в селение, спрятался в водопроводе, но наблюдал оттуда, что 
происходило в селении. Оставшихся не убитыми мужчин, женщин и 
детей молокане вывели из села. Я видел, что между нападавшими 
молоканами были молокане ближайших селений: Чухур-Юрта, 
Джобани, Кыз-Мейдана и Нагарахана. Между чухур-юртцами я опознал 
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следующих: Петра Юрина, Матвея Саламатина, Михаила, Якова и 
Семена Кожиных и Семена, Якова, Бориса, Василия и Ивана 
Половинкиных; из джобанинцев узнал двух: Степана Назарова и Ивана 
Королева. Многих из молокан знаю в лицо и при предъявлении опознать 
могу. Когда молокане ушли, я вышел из убежища и отправился в сел. 
Арчиман. Молокане убили моего сына Фаталия по дороге в сел. 
Мельгам, а жену, заступившуюся за сына, ранили в левое плечо. Жену 
звать Бадам Курбан Али кызы. Молокане сожгли мой дом и похитили 
имущество. Размер убытков указан в общем списке на сходе.  

Спустя месяц стали говорить, что молокане объявили, что кто 
подчиниться власти большевиков и станет большевиком, того не будут 
трогать. Ввиду этого я отправился в сел. Чухур-Юрт, явился к 
тогдашнему старшине Ефиму Черкасову, объявил ему покорность. 
Ефим Черкасов приказал меня связать и посадить в подвал, куда в 
числе других молокан вел меня сын Василия Борисовича 
Половинкина. В подвале стали меня мучить пятеро молокан, из 
которых знаю Бедала Юрина и Ивана Юрина. Они били меня палками, 
а потом положили правую ногу в железный станок и стали сжимать. 
Таким образом, повредили мою правую голень так, что не могу ходить. 
Более показать не имею. Читано. Грамотен. 

Переводил: подпись. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 24. 
 

Документ №  257.   
Протокол осмотра 

1918 года Ноября 9 дня. 
Я, Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Измаил-бек Шах-

малиев в присутствии понятых – жителей селения Ангехаран Шема-
хинского у. Мешади Гадима Мешади Надир оглы, Дашдамира Орудж 
оглы и жит. г. Шемахи Сираджаддина Эфендиева произвели осмотр 
названного селения Ангехаран и нашли следующее: 

Селение Ангехаран находится в 4 верстах к северу от города 
Шемахи, расположено в ущелье гор и занимает площадь приблизи-
тельно в 25 десятин. Из имеющихся в селении этом 186 домов 
разрушены и подожжены все, за исключением 16 домов.  

В селении Ангехаран сфотографирована под № 59 мечеть, под № 
60 дом Мешади Гадима Мешади Надир оглы и под № 61 общий вид 
селения. 



Шемаха. Март-июль 1918 г. Азербайджанские погромы в документах 
 
 

390 
 

Понятые: Мешади Гадим Мешади Надир оглы и Дашдамир Орудж 
оглы не грамотные. 

Понятой: Сираджеддин Эфендиев (подпись). 
Член Комиссии: И.б.Шахмалиев (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 22  
 
Документ №  258.   

Протокол осмотра 
1918 года Ноября 9 дня. 
Я, Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Измаил-бек Шах-

малиев в присутствии понятых - жит. г. Шемахи Сираджаддина 
Эфендиева и жит. селения Ангехаран Шемахинского у. Дашдамира 
Орудж оглы произвели осмотр мечети названного селения Ангехаран и 
нашли следующее:  

Мечеть находится в центре селения, с небольшим двориком, который 
окружен полуразрушенным каменным забором, занимает около 20-22 
квадратных саженей, имеет в длину 18 арш., ширину 10 арш. и в высоту 
местами разрушенных стен 4 1\2 арш.; Крыши на мечети нет – она вся 
сгорела и железные листы от нее валяются внутри мечети. Вся 
деревянная часть мечети также сгорела, нет никаких следов от оконных и 
дверных ростков. 

Снята мечеть под № 59. 
Понятой: Дашдамир Орудж оглы. Неграмотный. 
Понятой: Сираджеддин Эфендиев (подпись). 
Член Комиссии: И.б.Шахмалиев (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 21.  
 

Документ №  259.   
Постановление 

1919 года июля 13 дня.  
Чрезвычайная Следственная Комиссия при Азербайджанском 

Правительстве, рассмотрев дело о разгроме мусульманских селений 
Шемахинского уезда и доклад члена названной Комиссии Новацкого о 
разгроме селения Ангехаран того же уезда, и принимая во внимание, что 
данными произведенного расследования, изложенными в упомянутом 
докладе, именно:  

Показаниями потерпевших старшины Мешади Кадыма Мешади 
Надир оглы, Джаббара Ага Мамед оглы, Агаджана Мехти оглы, 
Насраддина Ибрагим оглы, Садая Адыгезал оглы, Аваза Магомед оглы, 



Следственное дело «О разгроме селения Ангехаран» 
 
 

391 
 

Ибрагима Осман оглы, Ага-Шарифа Молла Молтан оглы, Фарзалия 
Герай оглы, Молла Гамзы Ахмед Эфенди оглы и протоколом осмотра сел. 
Ангехаран, жители селения Чухур-Юрт Шемахинского уезда Борис 
Иванович Половинкин, Василий Борисович Половинкин, Николай 
Борисович Половинкин, Яков Половинкин, Алексей Алексеевич 
Половинкин, Иван Алексеевич Половинкин, Семен Половинкин, Ефим 
Черкасов, Иван Михайлович Юрин, Никита Юрин, Петр Юрин, Косьма 
Иванович Юрин, Семен Юрин, Андрей Кострюлин, Матвей Саламатин, 
Иван Лапин, Моисей Лапин, Михаил Иванович Кожин, Семен Кожин, 
Яков Кожин, Иван Дрылев, Семен Попов, Петр Иванович (сын 
стражника), Петр Госифович (по фамилии неизвестный), Борис 
Герасимович и жители селения Джобаны-русские Иван Королев и Степан 
Назарич достаточно изобличаются в том, что вследствие побуждений, 
проистекших из вражды религиозной и племенной к мусульманскому 
населению, действуя по предварительному между собой соглашению и с 
другими, следствием пока не обнаруженными лицами, и совокупными 
силами они составили шайку в нескольких сот человек, вооруженных 
огнестрельным и холодным оружием, которая, поставив своей целью 
истребление мусульманского населения, похищения и уничтожения его 
имущества 18-го марта 1918 года, на рассвете, напав на мусульманское 
селение Ангехаран Шемахинского уезда и громя его в течение целого 
дня, 1) убила до 200 человек мусульман - мужчин, женщин и детей, 
причем убийства эти сопровождались особенными жестокостями, как то: 
расстрелами в ряд по несколько человек, отрубанием конечностей, ушей, 
носов, выкалыванием глаз и т.п., 2) похитила у населения все движимое 
имущество, состоявшее из домашней обстановки, ковров, пастелей, 
посуды и проч., а также похитила весь крупный и мелкий скот, и 3) путем 
поджога уничтожила все селение с приходской мечетью, а потому на 
основании 396 ст. Уст.Уг.Суд., постановления Правительства 
Азербайджанской Республики от 21 марта 1919 года и предложения 
Министра Юстиции от 25 июня того же года за № 3066, - Постановила: 
привлечь названных выше лиц к настоящему делу в качестве 
обвиняемых, представив им обвинение по 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 
1634, 1453 и 1607 ст. ст. Улож. о Наказ.  

Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. 
Хасмамедов (подпись). 

Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, А. Александрович, А.Новацкий, 
Ч.В. Клоссовский (подписи). 
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Надпись: Производство предварительного следствия по сему делу 
возлагаю на Члена Чрезвычайной Следственной Комиссии А.Ф.Новацкого. 

Июля 24 дня 1919 г. Г. Баку. 
Председатель  Комиссии: Алек.б. Хасмамедов (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 4. 
 

Документ №  260.   
Протокол осмотра 

1919 года, августа 26 дня. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии А.Новацкий, при 

понятых жителях сел. Ангехаран помощника старшины Садая 
Адигезал оглы, Ага Шарифа Молла Солтан оглы и Ширина Бахиш 
оглы и в присутствии испол. обязанности переводчика Садыха 
Касимова, производил осмотр сел. Ангехаран на предмет установления 
поджога и разгрома его во время нападения окрестных молокан, 
имевшего место 18 марта 1918 года, при чем констатировано 
следующее: 

Селение Ангехаран расположено в ущелье, окруженным со всех 
сторон горами. Оно находиться в 5-6 верстах от гор. Шемахи. Через 
это селение ведет дорога из Шемахи в селение Чухур-Юрт, 
находящееся в 5 верстах от сел. Ангехаран, в 4 верстах от Ангехарана 
находится сел. Джобаны-русские, в 10 верстах сел. Нагарахана 
(Астраханка) и в 15 верстах сел. Кыз-Мейдан (Марьевка).  

По заявлению понятых сел. Ангехаран до разгрома состояло из ста 
шести десяти восьми домов и имело тысячу душ населения обоего 
пола. Как дома в селении, так и конюшни и саманники построены из 
простого камня с плоскими земляными крышами. Дома однотипной 
восточной постройки: с балконами и одной или двумя комнатами. В 
селении имеются как совсем сожженные дома, так и разрушенные, в 
последних отсутствуют все деревянные части: двери, окна, рамы, 
крыша и т.п. Имеется также много сожженных и разрушенных 
саманников и конюшен.  

Оказались сожженными дома, принадлежащие следующим лицам: 1) 
Ага Адигезал оглы, 2) Гюлушу Мамед Гусейн оглы, 3) Али-Овсаду Баба 
оглы, 4) Джаббару Али Мамед оглы, 5) Хан Кулию Али Мустафа оглы, 6) 
Баба Кериму Гюльмали оглы, 7) Гюль Мамеду Махмуд оглы, 8) Пир-Алию 
Махмуд оглы, 9) Ага Кишию Насир оглы, 10) Насибу Абдурахман оглы, 
11) Салману Исрафил оглы, 12) Амир Аслану Джебраил оглы, 13) Ага 
Шарифу Молла Солтан оглы, 14) Ахмед Хану Ганимет оглы, 15) Юсуфу 
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Абдул Халых оглы, 16) Мусы Курбан оглы, 17) Нариману Шахкерам оглы, 
18) Камалу Бекмамед оглы, 19) Авезу Магомед оглы, 20) Сейфаддину 
Абдулла оглы, 21) Мир-Аламу Гаджи Баги оглы, 22) Джаннату Неймат 
оглы, 23) Али Бабы Ибрагим оглы, 24) Бекдамиру Орудж оглы, 25) Гарибу 
Орудж оглы, 26) Шарифу Али Омар оглы, 27) Ханбабы Уммет оглы, 28) 
Керимхану Али Аббас оглы, 29) Агабалы Халил оглы, 30) Шани Ширин 
оглы, 31) Гаджи Баги Мазан оглы, 32) Мелику Орудж оглы, 33) Байраму 
Гаджи Баги оглы, 34) Бурджалия Гаджи Баги оглы, 35) Айдамиру Орудж 
оглы, 36) Ага Джафару Джафар оглы, 37) Ширин Бале Дост Мамед оглы, 
40) Садраддину Гаджи Кагриман оглы, 41) Нуреддину Исмаил оглы, 42) 
Будаю Панах оглы, 43) Кудрату Эмин Али оглы, 44) Сафалию Гюльали 
оглы, 45) Амирхану Айдамир оглы, 46) Агаджану Мехти оглы, 47) Халафу 
Абил оглы, 48) Мовсуму Иман оглы, 49) Фаталию Курбанали оглы, 50) 
Талыбу Адигезал оглы, 51) Мешади Кадиму Мешади Надир оглы, 52) Исе 
Байрам оглы, 53) Махяддину Мехти оглы, 54) Шихмамеду Гюли оглы, 55) 
Сархану Габи оглы, 56) Гераю Бабаш оглы, 57) Сеид Абасу Сафарали 
оглы, 58) Мисирхану Нифтали оглы, 59) Алануру Кадир оглы, 60) Али 
Гусейну Мирзали оглы – амбар, хлев и саманник, 61) Махмедхану 
Искендер оглы, 62) Агаяру Сафарали оглы, 63) Ага-Мамеду Нур-Мамед 
оглы, 64) Мамеду Ширин оглы. 

Разрушенными показались дома, принадлежащие следующим 
лицам: 

1)Али-Овсаду Габиб оглы, 2) Юсуф-Алию Бахишали оглы, 3) 
Джабию Баба оглы, 4) Зейналу Гашим оглы, 5) Амир Алию Абдул Керим 
оглы, 6) Ага-Ширину Насир оглы, 7) Нурулле Теиб оглы, 8) Гаджи 
Мамеду Джаббар оглы, 9) Шамилу Али оглы, 10) Ага Мурсалу Абул 
оглы, 11) Билалу Таги оглы, 12) Исмаилу Ата Киши оглы, 13) Эйвазу 
Мамед оглы, 14) Лали Халилулла оглы, 15) Исраилу Ахмед оглы, 16) 
Адилу Гюли оглы, 17) Бабавердию Ахмед оглы, 18) Азаду Теймур оглы, 
19) Салиму Ахмед оглы, 20) Хасану Адигезал оглы, 21) Нурали Маил 
оглы, 22) Сираджу Садраддин оглы, 23) Али-Кулию Сари оглы, 24) 
Махяддину Исмаил оглы, 25) Билалу Агабаба оглы, 26) Мешади Нуралию 
Микаил оглы, 27) Фирдосу Исмаил оглы, 28) Бекиру Фирдос оглы, 29) 
Шакиру Фирдос оглы, 30) Ага Гасану Кадир оглы, 31) Мамед Гасану 
Кадир оглы, 32) Мирзаджану Панах оглы, 33) Аннагию Ирза оглы, 34) 
Ага Мирзалию Мирзали оглы, 35) Абаю Сафар оглы, 36) Самендару 
Бахиш оглы, 37) Али Мурсалу Курбат оглы, 38) Гюль Мамеду Гасан 
оглы, 39) Гюльмалыю Назарали оглы, 40) Абдулу Сирадж оглы, 41) 
Шекеру Бахиш оглы и 42) Адигезалу Иман оглы. 
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Почти в самой среди селения, на возвышенности, имеются 
каменные стены, из белого тесанного камня. По заявлению 
присутствующих, это – оставшиеся стены от сгоревшей мечети, 
которая была сожжена во время нападения на селение. Крыша, двери, 
окна отсутствуют. На стенах имеются следы пожара. 

Понятые неграмотные. 
Присутствовал и переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 101-102. 
 
Документ №  261.   

Свидетельство 
Перевод 

(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском алфавите). 
Мы, нижеподписавшиеся утверждаем сие свидетельство, что наше 

селение Ангехаран был разгромлен со стороны молокан и жители были 
убиты. При этом имена убитых следующее: 

1) Мелик Али Мелик оглы, 22 л.; 
2) Исмаил Маил оглы, 35 л. 
3) Нияз Эмин Али оглы, 22 л. 
4) Билал Молла Ага Баба оглы. 32 л. 
5) Юнис Молла Ага Баба оглы, 28 л. 
6) Панах Мустафа оглы, 60 л. 
7) Али-Яр Панах оглы, 28 л. 
8) Гюль Джанат Гамдулла кызы, 55 л. 
9) Довлет Бегум Панах кыхы, 25 л. 
10) Урбаба Абдул Гамид кызы, 6 л. 
11) Бекир Фирдос оглы, 35 л. 
12) Шакир Ирза оглы, 23 л. 
13) Бахшали Ирза оглы, 25 л. 
14) Мирзали Ахмед оглы, 65 л. 
15) Магомед Ахмед оглы, 80 л. 
16) Ахмед Мохиб оглы, 22 л. 
17) Мехти Ага оглы, 5 л. 
18) Гюль Мамед Гасан оглы, 60 л. 
19) Гюлоша Магомед кызы, 26 л. 
20) Амир Бала Сирадж оглы, 10 л. 
21) Ага Адигезал оглы, 38 л. 
22) Солтан Ханума Ага кызы, 14 л. 
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23) Экдам Гусейн оглы, 45 л. 
24) Дост Мамед Гюли оглы, 35 л. 
25) Ситара Гюли кызы, 30 л. 
26) Шахсанем Азиз кызы, 28 л. 
27) Гюль-Кыз Дост Мамед кызы, 35 л. 
28) Али Кули Сари оглы, 45 л. 
29) Али Бала Аликули оглы, 7 л. 
30) Шах Санем Гасан кызы, 35 л. 
31) Атакиши Ахмед оглы, 40 л. 
32) Овчи Магомед оглы, 100 л. 
33) Бекдамир Овчи оглы, 45 л.  
34) Гюль Мирза Бекдамир оглы, 12 л. 
35) Гариб Орудж оглы, 32 л. 
36) Гариз Али Гариб оглы, 8 л. 
37) Гюль Гедам Шарбат Али кызы, 4 л. 
38) Молла Мирза Али Агам-Оглан оглы, 70 л. 
39) Али Абас Мирза Али оглы, 35 л. 
40) Азадхан Али Абас оглы, 5 л. 
41) Мовсум Таха оглы, 40 л. 
42) Ширинбала Шафи оглы, 7 л. 
43) Ситара Джафар Кули кызы, 25 л. 
44) Сари Халил оглы, 90 л. 
45) Сардар Халил оглы, 12 л. 
46) Ага Джалил Халил оглы, 10 л. 
47) Кызгаид Халил кызы, 8 л. 
48) Шарафали Ашраф оглы, 38 л. 
49) Урухсара Шарафали кызы, 32 л. 
50) Турбетали Ашраф оглы, 22 л. 
51) Ахмед Бекир Али оглы, 30 л. 
52) Солтан Меджид Бабаш оглы, 28 л. 
53) Мина Бегума Джабар кызы, 11 л. 
54) Захра Ахмед кызы, 70 л. 
55) Мешади Алекпер Гани оглы, 4 л. 
56) Хирда Ханадан кызы, 35 л. 
57) Сона Адгюл кызы, 80 л. 
58) Шахбала Ширмамед оглы, 14 л. 
59) Ширбилал Ширмамед оглы, 11 л. 
60) Ага Гасан Кадир оглы, 23 л. 
61) Садраддин Гаджи Кахраман оглы, 35 л. 
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62) Тюрфа Мустафа кызы, 6 л. 
63) Марджан Сафарали кызы, 16 л. 
64) Адиль Гюли оглы, 45 л. 
65) Гюль Билал, 2 года. 
66) Шир Билал, 18 л. 
67) Гаджи Али Адил оглы, 16 л. 
68) Абдул Гамид Худаверди оглы, 30 л. 
69) Бабаверди Абдул Гамид оглы, 5 л. 
70) Гейбат Керим оглы, 7 л. 
71) Рагим Эваз оглы, 18 л. 
72) Абдултафик Ибрагим оглы, 21 л. 
73) Джамила Ибрагим кызы, 17 л. 
74) Тура Юсуф кызы, 18 л. 
75) Мардан Гани оглы, 20 л. 
76) Етбар Ибрагим кызы, 70 л. 
77) Каракиши Гаджи Баба оглы, 2 года. 
78) Сума Гани кызы, 35 л. 
79) Неймат Ахмед оглы, 35 л. 
80) Гаджар Абдул кызы, 35 л. 
81) Осман Ибрагим оглы, 80 л. 
82) Амрар Осман оглы, 21 л. 
83) Исмаил Ибрагим оглы, 19 л. 
84) Сулейман Новруз оглы, 22 л. 
85) Сеид Ханума Пирверди кызы, 90 л. 
86) Биби Ханума Ширин кызы, 40 л. 
87) Турфа Ахлиман кызы, 14 л. 
88) Баба Киши Исмаил оглы, 18 л. 
89) Дур Ниса Бабаш кызы, 35 л. 
90) Шейда Магомед оглы, 70 л. 
91) Елчи Микаил оглы, 85 л. 
92) Нури Гюль Мамед оглы, 22 л. 
93) Фарман Мирзаджан оглы, 11 л. 
94) Неби Нури оглы, 14 л. 
95) Агаджан Нури оглы, 12 л. 
96) Ага Мурсал Абуш оглы, 19 л. 
97) Магомед Ага Мурсал оглы, 3 года. 
98) Ругия Абуш кызы, 17 л. 
99) Амрулла Теиб оглы, 75 л. 
100) Секина Али Баба кызы, 18 л. 
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101) Ага Гусейн Джарулла оглы, 20 л. 
102) Джабар Мирза Али оглы, 20 л. 
103) Мамед Умдали оглы, 20 л. 
104) Паша Умдали оглы, 17 л. 
105) Джалаладдин Таги оглы, 21 л. 
106) Теймур Ибрагим оглы, 45 л. 
107) Ибрагим Теймур оглы, 20 л. 
108) Умдали Абдул Кадир оглы, 55 л. 
109) Баба Сулейман оглы, 10 л. 
110) Газанфар бек Мамед оглы, 20 л. 
111) Мадад Али Абдул Кадир оглы, 80 л. 
112) Ага Магеррам оглы, 117 л. 
113) Ага Киши Насрулла оглы, 24 л. 
114) Мелик Али Лютфали оглы, 22 л. 
115) Бахиш Али Юсиф оглы, 70 л. 
116) Агали Ширали оглы, 23 л. 
117) Мамед Умдали оглы, 22 л. 
118) Али Гасан Умдали оглы, 19 л. 
119) Тохфа Орудж кызы, 38 л. 
120) Габиб Рагим оглы, 41 л. 
121) Бала-Кардаш Габиб оглы, 19 л. 
122) Адигезал Агамоглан оглы, 75 л. 
123) Джамидулла Расул оглы, 45 л. 
124) Сейфулла Ибад оглы, 22 л. 
125) Шакир Ибад оглы, 18 л. 
126) Аливерди Очак-Кули оглы, 90 л. 
127) Карим Аливерди оглы, 24 л. 
128) Аслан Кафар оглы, 35 л. 
129) Зинят Алим кызы, 28 л. 
130) Пир-Мамед Азиз оглы, 25 л. 
131) Оруджали Керим оглы, 70 л. 
132) Сира Гаджи Герай оглы, 60 л. 
133) Али Мустафа Мустафа оглы, 22 л. 
134) Ханкули Мустафа оглы, 3 года. 
135) Мосум Исмаил оглы, 8 л. 
136) Самаррух Сеид Мамед кызы, 28 л. 
137) Хасполат Хаси оглы, 6 л. 
138) Полат Хаси оглы, 20 л. 
139) Зейнал Гашум оглы, 60 л. 
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140) Зияд Мирза кызы, 40 л. 
141) Бирджа Бешир кызы, 12 л. 
142) Ага-Ширин Насрулла оглы, 20 л. и  
143) Назар Али Сафар оглы, 40. 
Поверенные сел. Ангехаран: 1) Агаджан Мехти оглы, 2) Фарзали 

Герай оглы, 3) Бабаверди Ахмед оглы, 4) Садай Адигезал оглы и 5) 
Мешади Кадим Мешади Надир оглы, за них, неграмотных и по их 
личной просьбе я, Молла Гамза Ахмед Эфенди оглы расписался 
(арабскими буквами). 

Переводил: состоящий в качестве переводчика С. Касимов 
(подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 117-120. 
 

Документ №  262.   
Свидетельство 

Перевод 
(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском алфавите). 

Мы, нижеподписавшиеся утверждаем сие свидетельство, что наше 
селение Ангехаран со стороны молокан был разгромлен, причем 
убитые между Ангехараном, Мельгамом и Чухур-Юртом таковые: 

1) Гаджи Баги Рамазан оглы, 70 л. 
2) Асадулла Гаджи Баги оглы, л. 
3) Байрам Али Гаджи Баги оглы, 23 л. 
4) Бурджали Гаджи Баги оглы, 22 л. 
5) Муса Курбан оглы, 60 л. 
6) Молла Ага Баба Гаджи Кахраман оглы, 45 л. 
7) Мелик Орудж оглы, 60 л. 
8) Айдамир Орудж оглы, 45 л. 
9) Абизар Садраддин оглы, 22 л. 
10) Курбан Маил оглы, 21 л. 
11) Качай Бабаш оглы, 28 л. 
12) Казим Бабаш оглы, 24 л. 
13) Фатали Фарзали оглы, 22 л. 
14) Бекдамир Дадаш оглы, 25 л. 
15) Бахрам Кадир оглы, 22 л. 
16) Эйтибар Ибрагим оглы, 55 л. 
17) Бешир Сафар оглы, 60 л. 
18) Шукур Фирдос оглы, 26 л. 
19) Каракиши Халил оглы, 23 л. 
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20) Ага Маммед Нур Маммед оглы, 23 л. 
21) Сурхай Габиб оглы, 24 лет. 
Поверенные сел. Ангехаран: 1) Агаджан Мехти оглы, 2) Фарзали Герай 

оглы, 3) Бабаверди Ахмед оглы, 4) Садай Адигезал оглы и 5) Мешади 
Кадим Мешади Надир оглы, за них, неграмотных и по их личной просьбе 
я, Молла Гамза Ахмед Эфенди оглы расписался. (арабскими буквами). 

Переводил: состоящий в качестве переводчика С. Касимов 
(подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л.123. 

 
Документ №  263.   

Свидетельство 
Перевод 

(Документ составлен на Азербайджанском языке, на арабском алфавите). 
Мы, нижеподписавшиеся утверждаем сие свидетельство, что, 

будучи наше селение Ангехаран разгромлен и жители коего были 
убиты со стороны молокан, тогда же попавшие в плен были убиты в 
селение Матрасы, а именно: 

1) Кадир Мамед Гусейн оглы, 60 л. 
2) Долам Кадыр оглы, 22 л. 
3) Шахбаз Мехти оглы, 20 л. 
4) Ханджан Панах оглы, 21 л. 
5) Енгибар Джабар оглы, 24 л. 
6) Вахид Джабар оглы, 24 л. 
7) Заид Джабар оглы, 20 л. 
8) Али Мамед Халил оглы, 70 л. 
9) Бабаджан Али Мамед оглы, 22 л. 
10) Гафар Сафар оглы, 21 л. 
11) Эйюб Али Али-Мамед оглы, 24 л. 
12) Ахмед Мохиб оглы, 22 л. 
13) Вагуб Мехти оглы, 64 л. 
14) Имадеддин Мелик оглы, 22 л. 
15) Али Мосум Мосум оглы, 21 л. 
16) Самендар Исмаил оглы, 22 л. 
17) Вели Мамед Джебраил оглы, 24 л. 
18) Нусрат Али Эмин оглы, 23 л. 
19) Шани Ширин оглы, 24 л. 
20) Нифтали Агам-Оглан оглы, 38 л. 
21) Угуру Панах оглы, 22 л. 
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22) Мирза Джарулла оглы, 25 л. 
23) Нурбала Сирадж оглы, 21 л. 
24) Генджали Назрали оглы, 23 л. 
25) Абдул Сирадж оглы, 24 л. 
26) Сабеддин Сирадж оглы, 22 л. 
27) Насрулла бек Маммед оглы, 23 л. 
28) Гюлуш Мамед Гусейн оглы, 40 л. 
29) Лятиф Гюлуш оглы, 24 л. 
30) Иса Бахиш оглы, 55 л. 
31) Керим Рагим оглы, 22 л. 
32) Мирза Эйнулла оглы, 21 л. 
33) Байрам Юсиф оглы, 24 л. 
34) Алекпер Юсиф оглы, 22 л. 
35) Гюль Маммед Мамед оглы, 38 л. 
36) Пир Али Махмуд оглы, 30 л. 
37) Гияс Хейрулла оглы, 20 л. 
38) Ага Ширин Насрулла оглы, 21 л. 
39) Нарча Насрулла оглы, 12 л.  
40) Насиб Абдурагим оглы, 22 л. 
41) Али Гейдар Адигезал оглы, 23 л 
42) Довлатхан Собет оглы, 24 л. 
43) Маммед Ахмед оглы, 23 л. 
44) Исраил Ахмед оглы, 24 л. 
45) Садай Атакиши оглы, 20 л. 
46) Сулейман Муса оглы, 24 л. 
47) Абдурахман Расул оглы, 25 л. 
48) Таги Маммед оглы, 70 л. 
49) Алескер Мирза оглы, 24 л. 
50) Гаджи Баба Имам оглы, 80 л. 
51) Фати Микаил оглы, 26 л. 
52) Абдулла Микаил оглы, 28 л. 
53) Шах Керам Гани оглы, 24 л. 
54) Муслим Амрулла оглы, 22 л. 
55) Бала-Кардаш Амрулла оглы, 19 л. 
56) Ганимат Джавад оглы, 26 л. 
57) Музаффар Джавад оглы, 23 л.  
58) Амирастан Джебраил оглы, 28 л. 
59) Джебраил Амирастан оглы, 19 л. 
60) Али Баба Мехти оглы, 22 л. 



Следственное дело «О разгроме селения Ангехаран» 
 
 

401 
 

61) Лачин Джарулла оглы, 19 л. 
62) Ага Дадаш Али оглы, 18 л. 
63) Муршид Нифтали оглы, 17 л. 
64) Агали Шахбелад оглы, 23 л. 
65) Ханали Курбанали оглы, 26 л. 
66) Амир Осман оглы, 21 л. 
67) Сулейман Панах оглы, 19 л. 
68) Азиз Баба оглы, 60 л. 
69) Самандар Баба оглы, 55 л. 
70) Мухтар Аллахверди оглы, 27 л. 
71) Сафтар Аллахверди оглы, 23 л. 
Поверенные сел. Ангехаран: 1) Агаджан Мехти оглы, 2) Фарзали 

Герай оглы, 3) Бабаверди Ахмед оглы, 4) Садай Адигезал оглы и 5) 
Мешади Кадим Мешади Надир оглы, за них, неграмотных и по их 
личной просьбе я, Молла Гамза Ахмед Эфенди оглы расписался: 
(арабскими буквами). 

Переводил: состоящий в качестве переводчика С. Касимов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 121-122, 124. 

 
& 2. Следственные дела «О разгроме сел. Ангехаран», 

возникшие в производстве Шемахинского Следственного участка. 
 

а). Дело об ограблении жит. сел. Ангехаран 
Фаталия Гурбан Али оглы 

№ 91-1919. 
Возникло 1 июля 1919 г. 
Окончено 31 июля 1919 г. 
 
Документ №  264.   

Его Высокоблагородию 
Господину Шемахинскому Уездному Начальнику 

 
Житель. сел. Ангехаран  

Фаталия Курбан Али оглы 
Прошение 

В 1918 году во время мартовских событий жит. сел. Чухур-Юрт 
Яков Половинкин и Семен Половинкин ограбили мою лавку, 
находящуюся в сел. Ангехаран. Ограбленных товаров было всего на 
сумму 6000 руб. 
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Заявляя о вышеизложенном Вашему Высокоблагородию, прошу 
сделать распоряжение о возвращении вышеназванных товаров или же 
стоимость их 6000 р.  

За него расписался: подпись (арабскими буквами). 
14 апреля 1919 г. 
Резолюция: Матрасинскому Приставу.  
Произвести дознание и направить дело по подсудности. 
Апреля 14 дня 1919 г. За Шемах. Прис.: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 83. 
 

Документ №  265.  
Протокол дознания 

1919 года июня 19 дня. 
Я, Помощник Пристава Матрасинского участка Касимбеков произ-

водил по сему делу полицейское дознание, коим выяснил следующее:  
Опрошенный по сему делу потерпевший Фатали Курбан Али оглы, 

подтверждая, изложенное в своем прошении обстоятельства, добавил, 
что очевидицей этого обстоятельства была жительница сел. Ангехаран 
Гамар Микаил кызы, которая жила с ним в соседстве. 

Жительница сел. Ангехаран Гамар Микаил кызы показала, что хотя 
она действительно жила в соседстве с жалобщиком Фаталием, но 
очевидицей разграбления его имущества не была, так как она, заметив 
толпу людей, испугалась и спряталась. Не грамотная. 

Опрошенные жители сел. Чухур-Юрт Яков и Семен Половинкины 
не признавая себя виновными, добавили, что они вообще ни какой 
партии мартовских событий не принадлежали и не присоединились. 

Подписи: Я. Половинкин, Семен Половинкин. 
Помощ. Пристава: Касимбеков (подпись). 
Надпись: Настоящую переписку с протокол дознания препроводил 

Г-ну Следователю Шемахинского Уездно-Городского у.-ка. 
Июня 25 дня 1919 г., № 550. 
За Матрасинского Пристава: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 84. 
 
Документ №  266.  

Постановление 
1919 года… «…» дня. Гор. Шемаха. 
Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного 

участка, в камере своей, рассмотрев настоящее прошение и имея в виду: 
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1) что в происшествии составляющем предмет его заключается признание 
преступления, предусмотренного 1629 и 2 ч. 1459 ст. Улож. о Наказ. и 
подсудного Бакинскому Окружному Суду, 2) что таковые преступления 
совершено в районе Шемахинского следственного участка, 3) что 
прошение это служит законным поводом к начатию следствия и в данном 
случае имеются достаточные к тому основания, руководствуясь 200, 208, 
262, 288, 1 п. 289 и 297 ст. ст. Уст Угол. Суд, Постановил: по насто-
ящему делу приступить к производству предварительного следствия.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 85.  
 

Документ №  267.  
М.Ю. 

Шемахинский Следователь 
4 июля 1919 г. 

№ 809 
Г. Шемаха 

Г. Приставу Матрасинского Участка 
Препровождая при сем 2 повестки, прошу немедленно вручить 

таковые по адресу установленным порядком, вторые же экземпляры их 
с роспискою на них вызываемых лиц возвратить мне не позднее срока 
вызова. В случае проживания вызываемого лица в другом месте прошу 
препроводить повестку от по адресу. 

Порядок вручения повесток указан в 56, 58, 59 ст. Уст. Угол. Суд. и 
62-66 ст. Уст. Гр. Суд. 

Следователь: подпись. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 86. 

 
Документ №  268.  

Приставу Матрасинского уч. 
с 2 пов. На срок 14 июля 1919 г.  
4 июля 1919 г. 
Шемахинскому Приставу о задержании и препровождении из сел. 

Чухур-Юрт Якова и Семена Половинкиных. 
21 июля 1919 г.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 82. 
 
Документ №  269.  

Повестка 
Жительнице сел. Ангехаран Гамар Микаил кызы. 
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Следователь Шемахинского Следственного участка вызывает Вас в 
камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра июля 14, 
1919 года, для допроса в качестве свидетельницы по делу об ограбле-
нии жит. сел. Ангехаран Фаталия Курбан Али оглы.  

Следователь: подпись. 
За неявку: 
Уст. Уг. Суд., подвергаются:  
1. Понятые и сведующие люди – денежному взысканию до 

двадцати пяти рубл. (ст. 326 и 328).  
2. Обвиняемые – к приводу к следствие (ст. 389) 
3. Свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти 

рублей, а во второй – приводу к следствию (ст. 438). 
На обороте: Расписался жит. сел. Ангехаран Агаджан Мехти оглы 

(арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 87. 

 
Документ №  270.   

Повестка 
Жителю сел. Ангехаран Фаталию Курбан Али оглы. 
Следователь Шемахинского Следственного участка вызывает Вас в 

камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра июля 14, 
1919 года, для допроса в качестве потерпевшего по делу об ограблении 
Вас. 

Следователь: подпись. 
За неявку: 
Уст. Уг. Суд., подвергаются:  
1. Понятые и сведующие люди – денежному взысканию до 

двадцати пяти рубл. (ст. 326 и 328).  
2. Обвиняемые – к приводу к следствие (ст. 389) 
3. Свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти 

рублей, а во второй – приводу к следствию (ст. 438). 
На обороте: Расписался жит. сел. Ангехаран Агаджан Мехти оглы 

(арабскими буквами). 
Надпись: Шемахинскому Следователю. 
По исполнении со вторыми врученными экземплярами повесток 

препровождаю.  
Июля 6 дня 1919 г., № 1114. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 88-89. 
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Документ №  271.  
Протокол 

1919 года, июля 18 дня. Город Шемаха. 
Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного 

Уч., допрашивал с соблюдением 307 и 443 ст. Уг. Ус. Суд. Нижепоиме-
нованного в качестве потерпевшего, причем он показал: 

Фатали Курбан Али огы, жит. сел. Ангехаран, 27 л., 
мусульманин, крестьянин, неграмотен, не судился. 

В прошлом году во время мартовских событий два молоканина 
вооруженные огнестрельным ружьем утром вошли в мою лавку и 
открытой силой похитили у меня из лавки сахар, чай, табак, кишмиш и 
другие товары, бывшие в лавке. Всего мне причинен убытка на 6000 р. 
За этими двумя молоканами вошло еще много молокан- солдат, тоже 
вооруженных, которые как можно было заметить, находились под 
командой первых двух. По приказанию именно этих двух молокан, 
вошедших первыми в мою лавку, остальные приступили к расхищ-
ению товара.  

Во время происшествия я спрятался в соседнем дворе в азиатской 
печи и хорошо все видел. Кроме этого очевидицей происшествия была 
Гамар Микаил кызы. Двух молокан, вошедших первыми в лавку, я 
опознал: это жители соседнего селения Чухур-Юрт Яков и Семен 
Половинкины. Остальных я не опознал. Только недавно, после того, 
как я заявил властям о происшествии, названные Половинкины приш-
ли ко мне и предложили мне помириться. Я проявил сознание и нас 
помирили в присутствии старшины Мешади Кадым Мешади Надир 
оглы и пристава Махмуд-Солтана Касумбекова. Того же дня я получил 
от них 4000 руб. в присутствии старшины и Гамар Микаил кызы. 
Теперь я к ним претензий не имею.  

Перевел: подпись. 
Следователь: подпись. 
Дополнительно показываю: я прошу внести поправку: пристав 

Касумбеков при примирении не присутствовал и если я упомянул его 
имя, то имел в виду лишь то, что молокане меня просили заявить 
приставу этому, что мы помирились и он составит протокол.  

Перевел: подпись. 
Следователь: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 90. 
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Документ №  272.  
Протокол 

1919 года, июля 20 дня. Город Шемаха. 
Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного 

Уч., допрашивал с соблюдением 443 ст. Уг. Ус. Суд. Нижепоимеено-
ванных в качестве свидетелей, причем они показали: 

Мешади Кадым Мешади Надир оглы, жит. сел. Ангехаран, 
старшина этого селения, 40 л., мусульманин, неграмотен, не 
судился. 

Я присутствовал при применении Якова и Семена Половинкиных и 
Фаталия Курбан оглы. Примирение произошло в доме Фаталия Курбан 
оглы приблизительно месяц-полтора тому назад. Они принесли четыре 
тысячи рублей. Половинкин поставил две тысячи на стол, обещая 
остальное вернуть потом. В это время я ушел и не знаю получил ли 
Фатали Курбан оглы остальные деньги. Кроме меня при примирении 
присутствовала Гамар Микаил кызы. Пристав при примирении не 
присутствовал. Половинкин при примирении не признал себя виновным в 
ограблении лавки Фаталия и заявил, что готовы дать ему удовлетворения 
в деньгах только потому, чтобы не тягаться по судам. Мне ничего не 
известно про ограбление лавки Фаталия и не знаю, кто ее ограбил. 
Больше показать не имею. Неграмотен. 

Перевел: подпись. 
Следователь: подпись. 
 
Гамар Микаил кызы, жительница сел. Ангехаран, 25 л., 

мусульманка, неграмотная, не судилась. 
Я была очевидицей, как в прошлом году два молоканина, вооруженные 

огнестрельным оружием, сломали двери лавки Фатали Курбан оглы и 
оттуда расхитили разный товар. Я тогда сидела в канаве, прячась от 
большевиков. Это те самые молокане, которые недавно помирились с 
Фаталием, причем я также была свидетельницей. Молокане дали при мне 
Фаталию 2000 руб. и еще две тысячи обещали дать спустя некоторое 
время. Дали ли они и остальные две тысячи, не знаю. Молокане при 
примирении не признали себя виновными в ограблении лавки Фаталия и 
сказали, что деньги дают только потому, что не тягаться по суда. Больше 
показать не имею. Неграмотная. 

Перевел: подпись. 
Следователь: подпись. 
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Махмуд-Солтан Ата-Солтан оглы Касимбеков, пом. пристава 
Матрасинского уч., 45 л., мусульманин, грамотен.  

Я ничего не знаю об этом – помирился Фатали Курбан оглы с 
молоканами, ограбившими в прошлом году его лавку. Я на службе 
всего два месяца и в Ангехаране еще не был. Протокол дознания об 
этом происшествии я составил в канцелярии в Шемахе, куда лично 
были вызваны как потерпевший, так и подозреваемые. Про сам факт 
ограбления мне ничего неизвестно и по делу ничего не знаю. Больше 
показать не имею. 

Подпись: М.С.Касимбеков. 
Следователь: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 91. 
 
Документ №  273.  

Постановление 
1919 года, июля 20 дня. Город Шемаха. 
Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного Уч., 

рассмотрев настоящее дело, нашел: в прошлом году во время мартовских 
событий жители сел. Чухур-Юрт Семен и Яков Половинкины, пользуясь 
отсутствием власти, пришли вооруженные огнестрельным оружием в сел. 
Ангехаран, где взломав дверь лавки Фаталия Курбан оглы, расхитили 
товар, находившийся в этой лавке. Потерпевший и его соседка Гамар 
Микаил кызы были очевидцами этого преступления и на следствии 
подтвердили факт ограбления лавки, путем взлома двери. Месяца полутора 
тому назад Половинкины, узнав, что потерпевший заявил о них жалобу, 
предложили ему помириться. Потерпевший изъяви согласие и примирение 
состоялось, причем Половинкины дали потерпевшему 4000 руб. При 
примирении присутствовали Ангехаранский старшина и свидетельница 
Гамар Микаил кызы. Оба свидетеля на следствии подтвердили факт 
состоявшегося примирения, причем заявили, что Половинкины во время 
примирения не признавая себя виновными в ограблении лавки Фаталия 
Курбан оглы, сказали, что деньги ему дают только потому, чтобы от него 
отвязаться и не тягаться по судам. На основании изложенного и 
руководствуясь 396 ст. Уст.Уг. Суд. Постановил: жителей сел. Чухур-Юрт 
Якова и Семена Половинкиных привлечь к следствию по настоящему делу 
в качестве обвиняемых, предъявив им обвинение в том, что они в сел. 
Ангехаран в прошлом году во время мартовских событий, днем, по 
взаимному между собой соглашению, взломав дверь лавки Фаталия 
Курбан оглы, открытой силой, будучи вооруженными огнестрельным 
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оружием, похитили разный товар, находившейся в этой лавке, т.е. в 
преступлении, предусмотренном 13 и 1630 ст. ст. Улож. о Наказ. 

Следователь: подпись. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 92. 

 
Документ №  274.  

М.Ю. 
Шемахинский  

Уездно-Городской 
Следственный участок 

21 июля 1919 г. 
№ 887 

Г. Шемаха. 
Д. № 91 – 1919 г. 

Г. Приставу Матрасинского участка 
Прошу задержать и препроводить в камеру мою жителей селения 

Чухур-Юрт Якова и Семена Половинкиных, обвиненных в ограблении 
жит. сел. Ангехаран Фаталия Курбан оглы. 

Следователь: подпись. 
На обороте: Сообщаю Г. Следователю Шемахинского участка, что 

поименованные здесь лица задержаны г. Членом Чрезвычайной 
Следственной Комиссии и отправлены в Ганджинскую тюрьму.  

Августа 3 дня 1919 г. 
Завед. Матрасинским Участком: Касимбеков (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 95. 
 
Документ №  275.   

М.Ю. 
Шемахинский 

Уездно-Городской 
Следственный Участок 

31 июля 1919 г. 
№ 928 

г. Шемаха 
Д. 91\1919 г. 

Г. Тов. Прокурору по Шемахинскому уч. 
На обороте сего сообщаю, Вашему Высокоблагородию копию 

постановления моего от 31 сего июля о передаче дела об ограблении 
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жит. сел. Ангехаран Фаталия Курбан Али оглы ( 1640 ст. Улож. о 
Наказ.) г. Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии А.новацкому. 

Следователь: Ч.Приковский (подпись).  
ГА АР, ф.2775, оп. 1, д. 503, л. 2. 
 
Документ №  276.  

Постановление 
1919 года, июля 31 дня. Город Шемаха. 
Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного 

Уч., принимая в внимание, что расследование дел, возникших в связи с 
разгромом сел. Ангехаран во время мартовских событий прошлого 
года Правительством возложена на Чрезвычайную Следственную 
Комиссию и ведение следствия по такого рода делам поручено Члену 
этой Комиссии А. Новацкому, как это видно из отношения его от 29 
июля 1919 г. за № 4, что происшествие, составляющее предмет настоя-
щего исследования имело место во время разгрома сел. Ангехаран, 
Постановил: настоящее дело препроводить Члену Чрезвычайной 
Следственной Комиссии А.Новацкому, сообщив копии с сего 
Постановление тов. Прокурора по Шемахинскому участку. 

Следователь: Ч.Приковский (подпись). 
Надпись: Копия сего постановление послана Тов. Прокурора 31 

июля 1919 г.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 93; ф.2775, оп. 1, д. 503, л. 2 об. 

 
Документ №  277.  

М.Ю. 
Шемахинский  

Уездно-Городской 
Следственный участок 

10 августа 1919 г. № 1034 
Г. Шемаха.  

Д. № 91 – 1919 г.  
Г. Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии 

А.Ф.Новацкому 
В дополнение к отношению моему от 31 июля сего года за № 909 

при сем препровождаю Вашему Высокоблагородию переписку по делу 
об ограблении жит. сел. Ангехаран Фаталия Курбан оглы. 

Следователь: подпись. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 94. 
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б) Дело о разбойном нападении на жит. сел. Ангехаран 
Ирейханы Ага кызы 

№ 43-1919. 
Возникло мая 11 дня 1919 г. 
Окончено июля 31 дня. 
 
Документ №  278.  

Его Высокоблагородию Господину 
Следователю Шемахинского участка 

Жит. сел. Ангехаран Шемахинского  
уезда Ирейханы Ага кызы 

Прошение 
Во время мартовских событий на мой дом напали вооруженные 

жит. сел. Чухур-Юрт Михаил Юрин и лицо 3 солдата, они потребовали 
от меня все вещи и ценности, обещав оставить сына Баграма Кадыр 
оглы в живых. Но забрав все мои домашние вещи и ценности, они 
убили моего сына Баграма Кадир оглы и скрылись, а теперь я осталась 
без всяких средств к жизни и должна умереть с голода. Вещей было на 
сумму 5000 рублей и еще денег 300 рублей. Свидетелями этого 
происшествия были односельцы мои Мамед Хан Искендер оглы и 
Бабаш-сын Герая. 

В виду вышеизложенного слезно молю Ваше Высокоблагородию о 
привлечению виновных к ответственности с отобранием от них всех 
моих вещей.  

Мая 6 дня 1919 г. 
Ирейхан Ага кызы, а за неграмотности по ее просьбе расписался: 

подпись. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 98. 

 
Документ №  279.  

Постановление 
1919 года, мая 15 дня. Город Шемаха. 
Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного 

Участка в камере своей рассмотрев жалобу Ирейханы Ага кызы и имея 
в виду: 1) что в происшествии, составляющем предмет ее жалобы 
заключаются признаки преступления, предусмотренного 1629 ст. 
Улож. о Наказ. и подсудного Бакинскому Окружному Суду, 2) что 
таковое преступление совершено в районе Шемахинского 
Следственного участка, 3) что жалоба эта служит законным поводом к 
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начатию следствия и в данном случае имеются достаточные к тому 
основания, руководствуясь 200, 208, 262, 288, 1 п. 289 и 297 ст. ст. Уст. 
Уг. Суд Постановил: по настоящему делу приступить к производству 
предварительного следствия. 

Следователь: подпись.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 99. 

 
Документ №  280.  

Протокол 
1919 года, мая 22 дня. Город Шемаха. 
Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного Уч. в 

камере своей допрашивал с соблюдением 307 и 443 ст. Уг. Ус. Суд. ниже-
поименованных в качестве потерпевшего и свидетелей, причем они 
показали: 

С соблюдением 307 и 443 ст.ст. У.У.С. 
Ирейхан Ага кызы, житель. сел. Ангехаран, 55 лет, 

мусульманка, крестьянка, неграмотная, не судилась. 
В прошлом, когда армяне и большевики делали первое 

наступление на Шемаху, спустя 7 дней после «Новруз-Байрама» на 
наше селение было сделано нападение молокан, действовавших заодно 
с армянами. Нападение было утром и напавших было около 150 
человек. Все почти они были вооружены огнестрельным оружием. 
Только некоторые были вооружены дубинами и кинжалами. Напавшие 
в большинстве были молодые, но попадались и старики. У стариков 
огнестрельного оружия не было. Среди этих 150 человек, нападавших 
на наше селение было человек 20 армян. Все армяне были вооружены 
огнестрельным оружием. Старики были в своей штатской зимней 
одежде, молодые, как армяне, так и молокане, были все в военном. 
Офицера с ними не было. Напавшие сначала окружили наше селение и 
вошли в селение одновременно почти с разных сторон по семи 
дорогам, ведущим в наше селение. Они пришли с целью увести из 
селения всех молодых мусульман. Поэтому-то они разделились на 
группы по 3-4 человека в каждой, ходили от дома до дома и по именам 
вызывали всех, кого хотели увести. Когда напавшие находили нужного 
им мусульманина они преимущественно выводили его перед дом и там 
его убивали. Таким образом, в деревне нашей было убито более 100 
человек. При этом были убиты в селении же две молодые женщины за 
то, что защищали своего мужа и брата. Имена этих женщин Миная 
Али Баба кызы (защищала своего мужа Кемаладдина Бала-Мамед 



Шемаха. Март-июль 1918 г. Азербайджанские погромы в документах 
 
 

412 
 

оглы) и Хаджар Ахмед кызы (защищала брата Кафара). У меня дома 
были тоже два взрослых сына – Баграм и Али-Нур. Баграму было лет 
около 30, Али-Нуру – лет 17-18. Ко мне пришли тоже четыре 
молоканина, из которых один был стар, трое других- молодые. 
Старший в штатском и был вооружен только дубиной, на конец 
которой был прикреплен штык винтовочный, которым он добивал тех, 
в кого уже был пропущен выстрел и кто упал на землю, но не был убит 
наповал, а еще мучился. Я сама видела как этот старый молоканин 
таким образом добил сына моей соседки, дом которой находится рядом 
с моим, Каракишия Гаджи Баба оглы. Молоканин этот после того как 
был произведен выстрел в Каракишия каким-то солдатом-
молоканином, которого я не знаю, добил Каракишия, воткнув ему 
штыков в спину в то время, когда он раненый упал на землю. Всю эту 
картину я видела своими глазами. Совершив вот это убийство 
Каракишия, старый молоканин со своими солдатами-молоканами 
пришли к моему дому и потребовали выдачи Баграма. Я начала 
умолять его взять все наше имущество и не убивать Баграма. Старик 
было согласился и получил с меня – три мужских серебряных пояса 
(первый - казачий, узкий, весь из литого серебра; второй – состоял из 
ряда серебряных шариков, шарики эти были на всем поясе на 
небольшом друг от друга расстоянии; третий – старый, серебряный, 
широкий, женский серебряный пояс, широкий, передняя часть из 
литого серебра, задняя из серебреных монет в 20 –ах, малый кинжал с 
серебряной ножной, шелковую большую чадру, пестрого цвета, 
заграничное шелковое покрывало для одеяло шелковые темно синего 
цвета, большую шелковую чадру, 300 руб.николаевскими деньгами, 2 
билета сторублевыми кредитками, 100 руб. мелкими кредитками (3-х, 
5-ти, 10-ти и 25-ти рублевого достоинства) и драгоценные вещи на 
сумму 6000 руб. Другой мой сын Али-Нур был в это время болен 
тифом и его молокане не требовали. Муж мой – старик лет 80 тоже не 
подвергся никакому нападению со стороны молокан в тот день. Когда 
вещи были отданы молоканам, старик сказал, что все же сына моего 
Баграма, как молодого, он не может оставить дома, потому что имеет 
приказ убивать молодых мусульман или же брать их плен. Поэтому то 
он вывел моего Баграма вместе еще с шестнадцатью молодыми 
мусульманами за сел. Ангехаран на местность Чильдашлык и там эти 
несчастные 17 ангехаранцев в числе которых был и Баграм и еще два 
молодых мусульман из сел. Калей-Бугурт, были окружены молоканами 
и убиты из винтовок и берданок. Нас – женщин и стариков тоже увели 
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из селения на место расстрела, где мы и присутствовали при смерти 
своих сыновей и мужей.  

Местность Чильдашлык отстоит от Ангехарана на расстоянии не 
более одной версты. Молокане ушли на расстрел не все. Многие 
остались в Ангехаране, где зарезали наших баранов и угощались. 
Старый молоканин, отобравший мои вещи и уведший моего сына 
Баграма из дома, при расстреле присутствовал и видно было, что он 
пользуется среди молокан какой-то властью, потому что распоряжений 
перед расстрелом давал он именно. Когда экзекуция была окончена, 
женщин и стариков отпустили, но похоронить трупы убитых не 
позволили. Мы похоронили трупы убитых спустя дня два после 
расстрела на том же месте, по несколько человек в каждой могиле. В то 
время, когда все почти селение было угнано молоканами на место 
расстрела, оставшиеся в селение молокане стали поджигать наши дома, 
и много из домов моих односельчан в тот день сгорело. Мой дом 
счастливо уцелел, потому что я успела вернуться в селение с места 
казни и потушить пламя. Перед вечером все молокане из нашего 
селения ушли.  

Баграм получил две раны из огнестрельного ружья в спину и 
восемь штыковых ран в бока, ноги, спину. Огнестрельные раны в 
спину он получил потому, что молокане, построив всех 19 человека, в 
один ряд начали по ним стрелять, многие пустились бежать, в том 
числе этих последних был и Баграм и вот, когда он повернулся 
затылком к молоканам, желая бежать, тогда то и попали ему в спину 
пули. Троим таким образом удалось спастись. Это Джаннатали Нахмат 
оглы, Садраддин Джаби оглы и Шукюр Ибад оглы. Из них Джаннатали 
Нахмат оглы остался жив и поныне, но находится где-то в кишлаке, 
потому, что в селении голод. Садрадин и Шукюр умерли от болезней. 
Муж мой Кадыр Дадаш оглы спасся в этот день, был убит месяца два 
спустя, но не знаю кем и за что, его я нашла около Шемахи на 
расстоянии 2-х верст по дороге в сел. Ангехаран в кустах, неподалеку 
от самой дороги. На трупе была огнестрельная рана в живот с 
выходным отверстием в спине. Левая рука чуть пониже локтя была 
отрезана почти совершенно. Больше показать не имею. Неграмотная. 

Переводил: Касимбеков (подпись). 
Следователь: подпись. 
 
С соблюдением 443 ст. У.У.С. 
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Герай Бабаш оглы, жит. сел. Ангехаран, 28 лет, мусульманин, 
крестьянин, неграмотен, не судился, посторонний. 

Я был очевидцем, как четыре молоканина – один старик с бородой и 
трое молодых пришли в день нападения на Ангехаран молокан из 
окрестных селений в дом Ирейхан Ага кызы и потребовали у них денег. Я 
это время я и Мамед-Хан Искендер оглы сидели, спрятавшись в конюшне 
Джаннатали Нахмат оглы, нашего односельчанина, которая находится 
напротив дома Ирейхана, совсем близко от него (конюшня от дома 
Ирейхана находится на расстоянии не более 10 сажени). В конюшне этой 
находится одно окошко, предназначенное для того, чтобы через него 
выбрасывать навоз. Через это окошко я и видел как эти четыре молоканина 
гнали перед собой прикладами Ирейхану и ее сына Баграма в дом и затем 
слышал, как они требовали от нее денег и вещи, за что старик обещал не 
убивать ее сына Баграма. Старый молоканин был вооружен палкой, на 
конце которой был винтовочный штык, все другие три молоканина были 
вооружены 3-х лин. винтовками. Я опознал этого старого молоканина. Это 
– Михаил Юрин, житель сел. Чухур-Юрт. Трех молодых я не знал и сейчас 
не мог бы их опознать. Все эти молокане затем ушли, уводя с собой 
Ирейхан и Баграма, притом на бывшую с ним лошадь они погрузили два 
больших хурджуна, другие два хурджуна они взяли с собой, причем 
хурджуны несли молодые молокане. Что было в этих хурджунах, я не 
знаю, не знаю также, где был убит Баграм, но о том, что он убит я знаю. В 
конюшне мы с Мамед-Ханом остались до ночи, ночью же мы убежали в 
селение Арчиман. В этот день на Ангехаран напало очень много молокан 
из окрестных сел, среди них большинство было в военной форме, армян я в 
этот день не видел. Нападение было совершено на 6-ой - 7-ой день после 
«Новруз-Байрама». В этот день было молоканами перебито до двухсот 
молодых мусульман в нашем селении, наше имущество было совершенно 
расхищено и почти все дома были подожжены. Уцелели лишь дома, 
крытые землей – землянки, но таких в нашем селении не больше двадцати. 
Больше показать не имею. Неграмотен.  

Переводил: Касимбеков (подпись). 
Следователь: подпись. 
Дополнительное показание Ирейханы Ага кызы:  
В числе четырех молокан, бывших у меня дома и взявших мои 

вещи и деньги, и затем уведших сына моего Баграма и меня на место, 
где было расстреляно 19 молодых мусульман, был житель сел. Чухур-
Юрт Михаил Юрин. Это тот самый, который был вооружен палкой, на 
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конце которой находился штык и который распоряжался казнью 
мусульман.  

Переводил: Касимбеков (подпись). 
Следователь: подпись. 
 
Мамед-Хан Искендер оглы, жит. сел. Ангехаран, 25 лет, 

мусульманин, крестьянин, неграмотный, не судился, посторонний. 
Я был очевидцем, как во время нападения молокан на сел. Ангехаран 

в марте месяце прошлого года (дней 6 после «Новруз Байрам») четыре 
молоканина, из которых один старый, вооруженный палкой, на конец 
которой был прикреплен штык и трое молодых вооруженных 
винтовками, вошли вместе с Ирейханой и ее сыном Баграмом в дом 
Ирейханы и требовали от нее выдачи денег и имущества. В это время я 
вместе с Гераем Бабаш оглы сидел, спрятавшись в конюшне Джаннатали 
Нахмат оглы, находящийся в 10 саженцах от дома Ирейханы. В конюшне 
имеется окно, через которое выбрасывают навоз и вот через это окно я и 
видел все происходившее в доме Ирейханы, потому что дверь ее дома, 
которая осталась открытой, выходит как раз напротив слухового окна 
конюшни. Потом, когда молокане вошли вглубь комнаты Ирейханы, я 
уже их потерял из своих глаз. Зато слышно было весь разговор, который 
молокане вели с Ирейханой. Я слышал, как старый молоканин обещал 
Ирейхане, что если она ему укажет где находятся деньги и отдаст ему все 
ценные вещи, то ее сына Баграма не будет убить. Старика я опознал – это 
житель сел. Чухур-Юрт Михаил Юрин (или Йорин).Точно фамилии его 
не знаю. Потом я видел, что эти четыре молоканина вышли из дома 
Ирейханы с 4 –мя полными хурджунами, причем два из них погрузили на 
бывшую с ними лошадь гнидой масти, а два других понесли с собой в 
руках. Хурджуны несли молодые молокане, которых я не знаю. Старый 
молоканин был в своей штатской одежде и папахе, молодые же были в 
военных фуражках и одежде, похожей на солдатскую. Вместе с 
молоканами вышла также и Ирейхан с Баграмом и их куда-то увели эти 
молокане. В этот день на наше селение напало очень много молокан из 
окрестных селений, они расхитили все наше имущество, убили около 
двухсот молодых мусульман из нашего селения и подожгли наши дома, 
которые почти все сгорели. Я с Гераем сидел в конюшне до ночи, ночью 
же ушли в сел. Арчиман. Больше показать не имею. Неграмотный.  

Переводил: Касимбеков (подпись). 
Следователь: подпись. 
С соблюдением 307 и 443 ст.ст. Улож.Уг. Суд.: 
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Али-Нур Кадыр оглы, жит. сел. Ангехаран, 16 лет, 
мусульманин, крестьянин, неграмотный, не судился. 

Я был дома, когда в прошлом году дней 6-7 дней после «Новруз-
Байрама» к нам пришли старый молоканин и три молодых молоканина. 
Старый был вооружен палкой, на конце которой был штык, трое 
молодых были вооружены винтовками. В это время я лежал в постели, 
будучи болен тифом. Тогда было утреннее время. Старик молоканин, 
которого я раньше видел несколько раз дома у нас, когда он по делам 
приезжал к отцу моему, по имени Михаил Юрин, требовал у матери 
денег. Мать сказала, что отдаст деньги и имущество, но чтобы он не 
убивал Баграма. Старый молоканин обещал это матери, но сердился и 
требовал скорее денег. Потом же, увидев меня больного в постели, 
подошел ко мне и вместе с постелью выбросил меня на двор, причем я, 
падая, сломал себе правую ногу, и теперь могу ходить только опираясь 
на палку. (Свидетель действительно не владеет правой ногой). Что 
было потом, я уже не помню. Больше показать не имею. Неграмотен. 
Переведено.  

Переводил: Касимбеков (подпись). 
Следователь: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 100-103. 
 
Документ №  281.  

М.Ю. 
Шемахинский 
Следователь 
15 мая 1919 г. 

№ 410 
Г. Шемаха 
Дело № 43 

Г. Приставу Матрасинского Участка 
Препровождая при сем 3 повестки, прошу немедленно вручить 

таковые по адресу установленным порядком, вторые же экземпляры их 
с роспискою на них вызываемых лиц возвратить мне не позднее срока 
вызова. В случае проживания вызываемого лица в другом месте прошу 
препроводить повестку от по адресу. 

Порядок вручения повесток указан в 56, 58, 59 ст. Уст. Угол. Суд. и 
62-66 ст. Уст. Гр. Суд. 

Следователь: подпись. 
На обороте. Шемахинскому Следователю. 
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По исполнении. 
Мая 21 дня 1919 г. 
Зав. Матрасинским Участ.: Касимбеков (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 104. 
 
Документ №  282.  

Повестка 
Дело № 43-1919 г.  
Жит. сел. Ангехаран Ирейхан Ага кызы.  
Следователь Шемахинского Следственного участка вызывает Вас в 

камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра мая 22, 1919 
года, для допроса в качестве потерпевшей по делу о разбойном 
нападении на Вас.  

Следователь: подпись. 
За неявку:  
1. Понятые и сведующие люди – денежному взысканию до 

двадцати пяти рубл. (ст. 326 и 328 Уг.Суд.).  
2. Обвиняемые – к приводу к следствие (ст. 389) 
3. Свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти 

рублей, а во второй – приводу к следствию (ст. 438). 
На обороте: Повестку получил для вручения мая 18 дня 1919 г. 
Ангехаранский старшина Мешади Кадым Мешади Надир оглы.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 105. 
 
Документ №  283.  

Повестка 
Дело № 43-1919 г.  
Житель. сел. Ангехаран Мамед Хан Искендер оглы.  
Следователь Шемахинского Следственного участка вызывает Вас в 

камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра мая 22, 1919 
года, для допроса в качестве свидетеля по делу о разбойном нападении 
на Ирейханы Ага кызы.  

Следователь: подпись. 
За неявку:  
1. Понятые и сведующие люди – денежному взысканию до 

двадцати пяти рубл. (ст. 326 и 328 Уг.Суд.).  
2. Обвиняемые – к приводу к следствие (ст. 389) 
3. Свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти 

рублей, а во второй – приводу к следствию (ст. 438). 
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На обороте: Повестку получил для вручения мая 18 дня 1919 г. 
Ангехаранский старшина Мешади Кадым Мешади Надир оглы.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 106. 
 
Документ №  284.  

Повестка 
Дело № 43-1919 г.  
Житель. сел. Ангехаран Бабашу Герай оглы.  
Следователь Шемахинского Следственного участка вызывает Вас в 

камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра мая 22, 1919 
года, для допроса в качестве свидетеля по делу о разбойном нападении 
на Ирейханы Ага кызы.  

Следователь: подпись. 
За неявку:  
1. Понятые и сведующие люди – денежному взысканию до 

двадцати пяти рубл. (ст. 326 и 328 Уг.Суд.).  
2. Обвиняемые – к приводу к следствие (ст. 389) 
3. Свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти 

рублей, а во второй – приводу к следствию (ст. 438). 
На обороте: Повестку получил для вручения мая 18 дня 1919 г. 
Ангехаранский старшина Мешади Кадым Мешади Надир оглы.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 107. 
 
Документ №  285.  

Постановление 
1919 года, мая 30 дня. Город Шемаха. 
Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного Уч., 

рассмотрев настоящее дело, нашел: в прошлом году в марте месяце, спустя 7 
дней после «Новруз-Байрама», молокане Шемахинского уезда, 
воспользовавшись, общей разрухой и отсутствием власти, вооружившись, 
кто огнестрельным, кто холодным оружием, совершили в числе несколько 
сот человек нападение на сел. Ангехаран с целью открытой силой расхитить 
имуществоангехаранцев и лишения жизни молодых мусульман. Нападение 
было совершено утром, причем напавшие окружили Ангехаран со всех 
сторон и вошли в селение по 7 дорогам. Вошедшие в Ангехаран молокане 
разделились на отдельные группы в числе 3 или 4 человека и стали ходить 
по мусульманским домам, где убивали молодых мусульман и расхищали 
имуществоангехаранцев. Одна из таких групп в числе 4-х человек пришла к 
дому Ирейханы Ага кызы. Ирейхана, опасаясь за жизнь своих сыновей 
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Баграм и Али-Нура, предложила пришедшим деньги, прося даровать жизнь 
сыновьям. Один из молокан- старик, который и раньше был в доме 
Ирейханы, ведя дела с ее покойным мужем – житель сел. Чухур-Юрт 
Михаил Юрин заверил Ирейхану, что если она отдаст им все имущество, то 
жизнь сыновей ее будет пощажена. Забрав имущество, Михаил Юрин, 
вооруженный палкой, на конец которой был прикреплен винтовочный 
штык, вместе с другими тремя молоканами – молодыми, вооруженными 
огнестрельным оружием, вывели из дома Ирейханы ее самое и сына ее 
Баграма и повели их на местность Чильдашлык, находящийся на расстоянии 
версты от Ангехарана. Там они отделили Баграма от матери и, поставив 
вместе с другими 18-ю молодыми мусульманами в одну шеренгу, 
расстреляли, причем действиями и приготовлениями, предшествовавшими 
экзекуции, руководил опять таки Михаил Юрин. На основании изложенного 
и руководствуясь 396 ст. Уст. Уг.Суд. Постановил: жит. сел.Чухур-Юрт 
Михаила Юрина привлечь в качестве обвиняемого по сему делу, предъявив 
ему обвинение в том, что он в марте месяце прошлого года, спустя 7 дней 
после «Новруз-Байрама» утром, будучи вооружен палкой, на конце которой 
был прикреплен винтовочный штык, по взаимному согласию с тремя 
другими, вооруженными огнестрельным оружием молоканами, ворвавшись 
в дом жит. сел. Ангехаран Ирейханы Ага кызы, открытой силой похитили у 
нее имущество и деньги на сумму 6000 руб., затем выпроводив из дома 
Ирейханы ее сына Баграма Кадыр оглы, убили его в числе других 18 
молодых мусульман на местности Чильдашлык, т.е. по. Пр. пр. 13, 1629 ст. и 
2 ч. 1459 ст. Улож. о Наказ. 

Следователь: подпись. 
Надпись: 31.У. 1919. № 505. 
Матрасинскому Пр.-ву о задержании Юрина. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 108-109. 
 

Документ №  286.  
        М.Ю.  Срочно 

Шемахинский 
Уездно-Городской 
Следственный 

Участок 
31 мая 1919 г. 

№ 505 
Г. Шемаха 

Дело № 43-1919 
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Г. Матрасинскому Приставу 
Прошу Вас задержать и доставить в камеру мою жит. сел. Чухур-

Юрт Михаила Юрина, обвиняемого в разбойном нападении на жит. 
сел. Ангехаран Ирейханы Ага кызы по 13 и 1629 ст. и 2 ч. 149 ст. Улож 
о Наказ. 

Следователь: подпись. 
На обороте: Требуемого здесь Михаила Юрина при сем 

препровождаю Господину Шемахинскому Уездно-Городскому 
Следователю. 

Июня 2 дня 1919 г. 
Матрасинский Пристав: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 110 
 
Документ №  287.   

Протокол 
1919 года, июня 2 дня, гор. Шемаха.  
Следователь Шемахинского Участка допрашивал нижепоимено-

ванного в качестве обвиняемого в разбойном нападении, и он показал: 
 
  В О П Р О С Ы :                            О Т В Е Т Ы : 
1. Фамилия  Юрин 
 Имя  Михаил 
 Отчество  Васильевич  
2. Звание  крестьянское  
3. Место прописки: 
 Губерния Бакинская 
 уезд  Шемахинский 
 деревня или село Чухур-Юрт  
4. Возраст во время совершения  
 проступка  57 лет  
5. Место рождения:  
 губерния Бакинская 
 уезд  Шемахинский 
 деревня или село Чухур-Юрт 
6. Постоянное место жительства  сел. Чухур-Юрт  
7. Рождение (законное и не законное)  законное 
8. Народность и племя  русский 
9. Религия  духовный - христианин 
10. Образование  молограмотный  
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11. Семейное положение  женат, три сына и три 
дочери, один сын отделен  

12. Занятие  хлебопашец- хозяин 
13. Имеет ли недвижимое имущество  имеет недвиж. дом и сад в 

сел. Чухур-Юрт  
14. Отношение к воинской повин. не отбывал 
15. Приметы  высокого роста, носит усы 

и бороду седые, глаза 
зеленые  

16. В каких отношениях подсудимой  посторонний 
      состоял к пострадавшему  
17.Случай прежней судимости  не судился 
 
Михаил Юрин: Я не признаю себя виновным в предъявленном мне 

обвинении (было предъявлено обвинение, согласно постановлению моему 
от 30 мая с.г.). В свое оправдание показываю: осенью прошлого года 
Ирейхана Ага кызы пришла в сел. Чухур-Юрт к Кузьме Йорину и сказала, 
чтобы он передал мне, что если я ей, Ирейхане не дам 300 руб. то она меня 
обвинит в нападении на ее дом. Никакого нападения на дом Ирейханы, ни 
на кого-либо другого я не совершал и про это дело ничего не знаю. 

Подпись: Михаил Юрин. 
Следователь: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 111-112. 
 
Документ №  288.  

Постановление 
1919 года, июня 2 дня. Город Шемаха. 
Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного 

Участка, допросив сего числа обвиняемого Михаила Юрина, 57 лет, и 
принимая во внимание силу представляющихся против него улик, а 
также и наказание, угрожающее обвиняемому, Постановил: мерою 
пресечения обвиняемому Михаилу Васильевичу Юрину способов 
уклониться от суда и следствия по настоящему делу избрать 
содержание его под стражей в Геокчайской тюрьме. 

Следователь: подпись. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л.112 об. 
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Документ №  289.  
М.Ю. 

Шемахинский 
Следственный 

участок 
3 июня 1919 г. 

№ 528 
Г. Шемаха 
Дело № 43 

Г. Приставу Матрасинского Участка 
Препровождая при сем 1 повестку, прошу немедленно вручить 

таковые по адресу установленным порядком, вторые же экземпляры их 
с роспискою на них вызываемых лиц возвратить мне не позднее срока 
вызова. В случае проживания вызываемого лица в другом месте прошу 
препроводить повестку от по адресу. 

Порядок вручения повесток указан в 56, 58, 59 ст. Уст. Угол. Суд. и 
62-66 ст. Уст. Гр. Суд. 

Следователь: подпись. 
Резолюция: Чухур-Юртскому старшине. 
Непосредственно исполнить. 
5 июня 1919 г. № 788 
Матрасинский пристав: подпись. 
На обороте. Доношу Его Высокоблагородию Господину Следова-

телю Шемахинского участка, что повестка Иорину не могла быть 
вручена по случаю тяжкого болезни его. 

Чухр-Юртский Старшина 
6 июня 1919 г. № 82. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 113. 
 
Документ №  290.  

Повестка 
Дело № 43-1919 г.  
Жит. сел. Чухур-Юрт Кузьме Юрину  
Следователь Шемахинского Следственного участка вызывает Вас в 

камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра июня 6, 1919 
года, для допроса в качестве свидетеля по делу о разбойном нападении 
на жительницу сел. Ангехаран Ирейхан Ага кызы. 

Следователь: подпись. 
За неявку:  
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1. Понятые и сведующие люди – денежному взысканию до 
двадцати пяти рубл. (ст. 326 и 328 Уг.Суд.).  

2. Обвиняемые – к приводу к следствие (ст. 389) 
3. Свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти 

рублей, а во второй – приводу к следствию (ст. 438). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 114. 

 
Документ №  291.  

М.Ю. 
Шемахинский  
Следователь 

11 июня 1919 г. 
№ 624 

Г. Шемаха 
Дело № 43 

Г. Матрасинскому Приставу 
Препровождая при сем 4 повестки, прошу немедленно вручить 

таковые по адресу установленным порядком, вторые же экземпляры их 
с роспискою на них вызываемых лиц возвратить мне не позднее срока 
вызова. В случае проживания вызываемого лица в другом месте прошу 
препроводить повестку от по адресу. 

Порядок вручения повесток указан в 56, 58, 59 ст. Уст. Угол. Суд. и 
62-66 ст. Уст. Уг. Суд. 

Следователь: подпись. 
На обороте: По исполнении представляю Его Высокоблагородию 

Господину Следователю Шемахинского участка. 
13 июня 1919 г., № 94. 
Чухур-Юртский Старшина: подпись. Печать. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 115. 
 
Документ №  292.  

Повестка 
Дело № 43-1919 г.  
Жит. сел. Ангехаран Мамед-Хан Искендер оглы.  
Следователь Шемахинского Следственного участка вызывает Вас в 

камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра июня 14, 
1919 года, для допроса в качестве свидетеля по делу о разбойном 
нападении на Ирейханы Ага кызы.  

Следователь: подпись. 
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За неявку:  
1. Понятые и сведующие люди – денежному взысканию до 

двадцати пяти рубл. (ст. 326 и 328 Уг.Суд.).  
2. Обвиняемые – к приводу к следствие (ст. 389) 
3. Свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти 

рублей, а во второй – приводу к следствию (ст. 438). 
На обороте: 12 июня 1919 г.  
Повестку получил для передачи Ирейхана Ага кызы, а за 

неграмотности расписался Петр Кириллов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 116. 

 
Документ №  293.  

Повестка 
Дело № 43-1919 г.  
Жит. сел. Ангехаран Ирейханы Ага кызы. 
Явка обязательна.  
Следователь Шемахинского Следственного участка вызывает Вас в 

камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра мая 22, 1919 года, 
для допроса в качестве свидетеля по делу о разбойном нападении на Вас.  

Следователь: подпись. 
За неявку:  
1. Понятые и сведующие люди – денежному взысканию до 

двадцати пяти рубл. (ст. 326 и 328 Уг.Суд.).  
2. Обвиняемые – к приводу к следствие (ст. 389) 
3. Свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти 

рублей, а во второй – приводу к следствию (ст. 438). 
На обороте: 12 июня 1919 г.  
Повестку получила Ирейхана Ага кызы, а за неграмотности 

расписался Петр Кириллов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 117. 
 

Документ №  294.  
Повестка 

Дело № 43-1919 г.  
Жит. сел. Ангехаран Али-Нур Кадыр оглы.  
Следователь Шемахинского Следственного участка вызывает Вас в 

камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра июня 14, 
1919 года, для допроса в качестве свидетеля по делу о разбойном 
нападении на Ирейханы Ага кызы.  



Следственное дело «О разгроме селения Ангехаран» 
 
 

425 
 

Следователь: подпись. 
За неявку:  
1. Понятые и сведующие люди – денежному взысканию до 

двадцати пяти рубл. (ст. 326 и 328 Уг.Суд.).  
2. Обвиняемые – к приводу к следствие (ст. 389) 
3. Свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти 

рублей, а во второй – приводу к следствию (ст. 438). 
На обороте: 12 июня 1919 г.  
Повестку получил Али-Нур Кадыр оглы, а за него, неграмотного 

расписался Петр Кириллов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 118. 

 
Документ №  295.  

Повестка 
Дело № 43-1919 г.  
Жит. сел. Ангехаран Гераю Бабаш оглы.  
Следователь Шемахинского Следственного участка вызывает Вас в 

камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра июня 14, 
1919 года, для допроса в качестве свидетеля по делу о разбойном 
нападении на Ирейханы Ага кызы.  

Следователь: подпись. 
За неявку:  
1. Понятые и сведующие люди – денежному взысканию до 

двадцати пяти рубл. (ст. 326 и 328 Уг.Суд.).  
2. Обвиняемые – к приводу к следствие (ст. 389) 
3. Свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти 

рублей, а во второй – приводу к следствию (ст. 438). 
На обороте: 12 июня 1919 г.  
Повестку получил Герай Бабаш оглы, а за него, неграмотного 

расписался: Петр Кириллов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 119. 
 

Документ №  296.  
 

Его Высокоблагородию Господину 
Следователю Шемахинского участка 

Содержащегося под стражей жит. сел. Чухур-Юрт 
Михаила Васильевича Юрина 
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Прошение 
На днях я был предъявлен обвиняющий меня в ограблении житель-

ницы сел. Ангехаран Ирейхан Ага кызы и сыну ее и указанными их 
свидетелями, которые меня и опознали, на что заявляю, что не 
опознать они меня не могли, потому что они как близкие соседи 
каждый с малолетства хорошо знают меня, помимо этого свидетель 
Герай постоянно жил в работниках в сел. Чухур-Юрт и даже у моего 
соседа Алексея Половинкина. Жил целый год. Проживая у Половин-
кина, он часто был уличен мною в мелких кражах, за что и по ныне 
имеет не удовольствие. Все свидетели хорошо зная меня в день вызова 
их Вами для предъявления меня вымогали крупную сумму, обещая 
отказаться при Вас, что не знают меня, а получив отказ они и указали 
меня, деньги эти требовали в присутствии чухур-юртцев Матвея 
Ивановича Саламатина и Андрея Алексеевича Половинкина, заявляя 
об этом имею честь покорнейше просить Ваше Высокоблагородия, не 
предавая значения опознания свидетелями, хорошо знающими меня 
издавна, допросить их под присягой был ли я в день войны в 
Ангехаране. А то, что в этот день я там не был и ездил в Матрасы 
хорошо знают односельцы мои Иван Алексеевич Половинкин, Михаил 
Иванович Савельев, Василий Яковлевич Семенов, Семен Иванович 
Половинкин, Василий Иванович Шевердяев, Степан Иванович Лапин, 
Сергей Васильевич Дятлов, Семен Осипович Попов, Борис Иванович 
Половинкин, Семен Иванович Кожаков, Григорий Филиппович 
Савельев, которых и прошу допросить по этой ссылке. 

В чем и расписуюсь: Михаил Юрин. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 120.  

 
Документ №  297.  

               М.Ю. Срочно 
Шемахинский  
Следователь 

24 июня 1919 г. 
№ 758 

Г. Шемаха 
Дело № 43 

Г. Матрасинскому Приставу 
Препровождая при сем 7 повесток, прошу немедленно вручить 

таковые по адресу установленным порядком, вторые же экземпляры их 
с роспискою на них вызываемых лиц возвратить мне не позднее срока 
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вызова. В случае проживания вызываемого лица в другом месте прошу 
препроводить повестку от по адресу. 

Порядок вручения повесток указан в 56, 58, 59 ст. Уст. Угол. Суд. и 
62-66 ст. Уст. Уг. Суд. 

Следователь: подпись. 
На обороте: Срочно.  
Чухур-Юртскому старшине. Исполнить и донести. 
29 июня 1919 г., № 1067. 
Надпись: Настоящую переписку с врученными повестками 

представляю Г. Матрасинскому Приставу. 
Июля 4 дня 1919 г. № 107 
Чухур-Юртский старшина: Я.Кожевников (подпись). Печать. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 121. 
 
Документ №  298.  

Повестка 
Дело № 43-1919 г.  
Жит. сел. Чухур-Юрт Михаилу Ивановичу Савельеву.  
Следователь Шемахинского Следственного участка вызывает Вас в 

камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра июля 12, 
1919 года, для допроса в качестве свидетеля по делу о разбойном 
нападении на Ирейхан Ага кызы.  

Следователь: подпись. 
За неявку:  
1. Понятые и сведующие люди – денежному взысканию до 

двадцати пяти рубл. (ст. 326 и 328 Уг. Суд.).  
2. Обвиняемые – к приводу к следствие (ст. 389) 
3. Свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти 

рублей, а во второй – приводу к следствию (ст. 438). 
На обороте: 3 июля 1919 г. повестку получил: Михаил Савельев. 
Вручил: Чухур-Юртский старшина: Я. Кожевников. Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 122. 
 
Документ №  299.  

Повестка 
Дело № 43-1919 г.  
Жит. сел. Чухур-Юрт Семену Осиповичу Попову.  
Следователь Шемахинского Следственного участка вызывает Вас в 

камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра июля 12, 
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1919 года, для допроса в качестве свидетеля по делу о разбойном 
нападении на Ирейхан Ага кызы.  

Следователь: подпись. 
За неявку:  
1. Понятые и сведующие люди – денежному взысканию до 

двадцати пяти рубл. (ст. 326 и 328 Уг. Суд.).  
2. Обвиняемые – к приводу к следствие (ст. 389) 
3. Свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти 

рублей, а во второй – приводу к следствию (ст. 438). 
На обороте: 3 июля 1919 г. повестку получил: Семен Попов, за 

него неграмотного по доверию расписался Василий Половинкин. 
Вручил: Чухур-Юртский старшина: Я.Кожевников. Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 123. 
 
Документ №  300.  

Повестка 
Дело № 43-1919 г.  
Жит. сел. Чухур-Юрт Андрею Алексеевичу Половинкину.  
Следователь Шемахинского Следственного участка вызывает Вас в 

камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра июля 12, 
1919 года, для допроса в качестве свидетеля по делу о разбойном 
нападении на Ирейхан Ага кызы.  

Следователь: подпись. 
За неявку:  
1. Понятые и сведующие люди – денежному взысканию до 

двадцати пяти рубл. (ст. 326 и 328 Уг. Суд.).  
2. Обвиняемые – к приводу к следствие (ст. 389) 
3. Свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти 

рублей, а во второй – приводу к следствию (ст. 438). 
На обороте: 3 июля 1919 г. повестку получил: Андрей 

Половинкин. 
Вручил: Чухур-Юртский старшина: Я.Кожевников. Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 124, 134. 
 
Документ №  301.  

Повестка 
Дело № 43-1919 г.  
Жит. сел. Чухур-Юрт Семену Ивановичу Кожевникову.  
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Следователь Шемахинского Следственного участка вызывает Вас в 
камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра июля 12, 
1919 года, для допроса в качестве свидетеля по делу о разбойном 
нападении на Ирейхан Ага кызы.  

Следователь: подпись. 
За неявку:  
1. Понятые и сведующие люди – денежному взысканию до 

двадцати пяти рубл. (ст. 326 и 328 Уг. Суд.).  
2. Обвиняемые – к приводу к следствие (ст. 389) 
3. Свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти 

рублей, а во второй – приводу к следствию (ст. 438). 
На обороте: 3 июля 1919 г. повестку получил: Семен Кожевников. 
Вручил: Чухур-Юртский старшина: Я.Кожевников. Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 125, 136 
 
Документ №  302.  

Повестка 
Дело № 43-1919 г.  
Жит. сел. Чухур-Юрт Матвею Ивановичу Саламатину.  
Следователь Шемахинского Следственного участка вызывает Вас в 

камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра июля 12, 
1919 года, для допроса в качестве свидетеля по делу о разбойном 
нападении на Ирейхан Ага кызы.  

Следователь: подпись. 
За неявку:  
1. Понятые и сведующие люди – денежному взысканию до 

двадцати пяти рубл. (ст. 326 и 328 Уг. Суд.).  
2. Обвиняемые – к приводу к следствие (ст. 389) 
3. Свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти 

рублей, а во второй – приводу к следствию (ст. 438). 
На обороте: 3 июля 1919 г. повестку получил: Матвей Саламатин. 
Вручил: Чухур-Юртский старшина: Я.Кожевников. Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 126, 135 
 
Документ №  303.  

Повестка 
Дело № 43-1919 г.  
Жит. сел. Чухур-Юрт Василию Ивановичу Шевердяеву. 
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Следователь Шемахинского Следственного участка вызывает Вас в 
камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра июля 12, 
1919 года, для допроса в качестве свидетеля по делу о разбойном 
нападении на Ирейхан Ага кызы.  

Следователь: подпись. 
За неявку:  
1. Понятые и сведующие люди – денежному взысканию до 

двадцати пяти рубл. (ст. 326 и 328 Уг. Суд.).  
2. Обвиняемые – к приводу к следствие (ст. 389) 
3. Свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти 

рублей, а во второй – приводу к следствию (ст. 438). 
На обороте: 3 июля 1919 г. повестку получил: Василий 

Шевердяев. 
Вручил: Чухур-Юртский старшина: Я.Кожевников. Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 127. 
 
Документ №  304.  

Повестка 
Дело № 43-1919 г.  
Жит. сел. Чухур-Юрт Ивану Алексеевичу Половинкину.  
Следователь Шемахинского Следственного участка вызывает Вас в 

камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра июля 12, 
1919 года, для допроса в качестве свидетеля по делу о разбойном 
нападении на Ирейхан Ага кызы.  

Следователь: подпись. 
За неявку:  
1. Понятые и сведующие люди – денежному взысканию до 

двадцати пяти рубл. (ст. 326 и 328 Уг. Суд.).  
2. Обвиняемые – к приводу к следствие (ст. 389) 
3. Свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти 

рублей, а во второй – приводу к следствию (ст. 438). 
На обороте: 3 июля 1919 г. повестку получил: Иван Половинкин. 
Вручил: Чухур-Юртский старшина: Я.Кожевников. Печать. 
Надпись: Г. Мировому Судье Шемахинского Мирового Отдела. 
По исполнении со вторыми врученными экземплярами повесток 

препровождаю. 
Июля 6 дня 1919 г. № 1067. 
Матрасинский Пристав: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 128-129. 
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Документ №  305.   
Следователю Шемахинского участка 

В дополнение к жалобам потерпевшей, по которой производится 
предварительное следствие (дело № 43) 

Июля 7 дня 1919 г. 
Управляющий Шемахинским уездом. 
Секретарь: подпись. 
Делопроизводитель: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 130. 
 
Документ №  306.   
Управление  
уточнить 

6 апреля 1919 г. 
№ 348 

Гор. Шемаха 
Г. Шемахинскому Уездному Начальнику 

Препровождая при сем прошение жительницы сел. Ангехаран 
Шемахинского уезда Рейхан Ага кызы, Управление просит Вас сделать 
срочное распоряжение о взыскании от жит. сел. Чухур-Юрт – Михаила 
Иорина указанные в приложенном прошении вышеназванной 
беженицы, ее вещей и о передаче по принадлежности. 

Окружной Инспектор: подпись. 
Делопроизводитель: подпись. 
Резолюция: Приставу Матрасинского уч. На распоряжение.  
Апреля 9 дня 1919 г. 
За уездного Начальника Стар. Помощ.: подпись 
На обороте: Господину Шемахинскому Уездному Начальнику.  
Доношу, что по жалобе названной здесь Рейхан дела находится в 

производстве следователя Шемахинского участка и назначена на 12-го 
сего июля. 

Июля 2 дня 1919 г. № 1098. 
За Матрасинского Пристава: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 131. 
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Документ №  307.   
 

Господину Окружному Инспектору Министерства 
Государственного Призрения Шемахинского округа 

 
Жит. сел. Ангехаран Рейханы Ага кызы 

Прошение 
(документ написан на Азербайджанском языке, на арабском 

алфавите) 
 

Перевод с татарского языка на русский язык. 
Во время бегства в прошлом году я оставалась в доме, куда явился 

жит. сел. Чухур-Юрт Михаил Уфинов. Под угрозою убийством 
потребовал от меня деньги и забрал мои нижепоименованные вещи 
под предлогом хранить для меня. Несмотря на мои неоднократные 
просьбы отказывается от возвращения этих вещей. Прошу сделать 
надлежащее распоряжение о рассмотрении моего дела в каком-либо 
учреждении. Свидетелями чему были Мамед-Хан Искендер оглы и 
Герай Бабаш оглы. Коих допросить под присягою. Прошу о скорейшем 
распоряжении по моему делу. 

Забранные вещи следующие: серебряный пояс-3, женский 
серебряный пояс-1, серебряный кинжал – 1, шелковая чадра- 1, 
шелковое головное покрывало- 1., заграничная шаль-1, шелковое 
головное покрывало-(тор) -1, пара шелковых покрывал для одеяла и 
денег 300 рублей. Это дело прошу передать следователю или уездному 
начальнику.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 132-133. 

 
Документ №  308.   

Протокол 
Г. Шемаха, 1919 г., июля 12 дня. 
Следователь Шемахинского уч. допрашивал нижепоименованного 

в качестве свидетеля с соблюдением 443 ст. У.У.С., и он показал:  
Андрей Алексеевич Половинкин, 59 л., живу в сел. Чухур-Юрт, 

молоканин, не судился. 
Мой дом и дом Михаила Юрина расположены рядом. В последних 

числах марта до меня дошли слухи, что Ангехаран подвергся нападению 
армян и большевиков. Я помню, что в тот день, когда до меня дошли эти 
слухи, Юрин накладывал на свою телегу саман. На мой вопрос, куда он 
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повезет саман, Юрин ответил, что поедет в Матрасы и уехал со двора. 
Дня через три он вернулся домой. Кроме того я помню, что в день 
ареста Михаила Юрина к сыну его Сергею подошел житель сел. 
Ангехаран Герай Бабаш оглы и предложил ему за известную сумму, 
какую именно не помню, денег и оправдать его отца. Сергей отказал 
ему, что отец его не виновен в нападении на Ангехаран и потому он 
отказывается от предложения Герая.  

Подпись: Андрей Половинкин. 
Следователь: подпись. 
 
Матвей Иванович Соломатин, 50 л., живу в с. Чухур-Юрт, 

молоканин, не судился, чужой. 
В марте 1918 г. на соседнее с Чухур-Юртом селение Ангехаран 

совершено было нападение большевиков и армян. В тот день когда 
было это нападение я был в Чухур-Юрте и видел Михаила Юрина. 
Видел я его утром часов в 12 и вечером, часов в 4-5. В день ареста 
Юрина я был в Шемахе и слышал как житель с. Чухур-Юрт* (так в 
тексте) Герай просил у сына Михаила Юрина Сергея какие-то деньги, 
но за что не знаю. 

Подпись: Матвей Саламатин. 
Следователь: подпись. 
 
Василий Иванович Шевердяев, 40 л., молоканин, живу в 

Чухур-Юрте, не судился, чужой. 
Я хорошо помню тот день, когда большевики нападали на 

Ангехаран и жгли его. Я был в то время в карауле, охранявшим Чухур-
Юрт от нападавших на Ангехаран лиц. В тот день Михаил Юрин на 
моих глазах поехал по дороге в Матрасы на фургоне, нагруженном 
саманом. Матрасы находится в противоположном от Ангехарани 
направлении. Когда Юрин вернулся домой, не знаю.  

Подпись: Василий Иванович Шевердяев.  
Следователь: подпись. 
 
Савелий Иванович Михайлов, 33 л., молоканин, не судим, 

чужой, живу в Чухур-Юрте. 
Я хорошо помню тот день, когда большевики сожгли Ангехаран. В 

этот день я ездил с Михаилом Юриным в Матрасы. Там я с ним 
пробыли одни сутки и вернулись домой. Здесь уже я узнал, что 
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Ангехаран разрушен и сожжен. Михаил Юрин все время это был со 
мной и никуда не отлучался.  

Подпись: Михаил Савельев. 
Следователь: подпись. 
 
Семен Иванович Кожевников, 65 л., живу в Чухур-Юрте, 

молоканин, не судился, чужой. 
Я помню, что в марте минувшего года на с. Ангехаран было 

совершено нападение большевиков. Я был в числе местных жителей, 
которые на всякий случай собрались защищать Чухур-Юрт от 
нападения и видел, что в то время когда громили Ангехаран Юрин 
поехал на фургоне по направлению в с. Матрасы с саманом. Ехал он в 
направлении противоположном тому, по коему нужно ехать в 
Ангехаран. Кроме меня, Юрина по всей вероятности видел и мой 
односелец Семен Попов.  

Подпись: Семен Кожевников. 
Следователь: подпись. 
 
Семен Осипович Попов, 60 л., живу в Чухур-Юрте, молоканин, 

не судился, чужой. 
В марте минувшего года я стоял в страже, охраняя Чухур-Юртские 

стада нападения большевиков, громивших Ангехаран. Слышны были в 
страже и крики. В то время я увидел, что Михаил Юрин ехал на 
фургоне по направлению к Матрасы. На фургоне был саман. На мой 
вопрос куда он едет, Юрин сказал, что едет в Матрасы. При разговоре 
о деньгах, предложенных будто бы дать за освобождение от наказания 
Юрина я ничего не знаю. Неграмотен.  

Следователь: подпись. 
 
Иван Афанасьевич Половинкин, 51 г., живу в Чухур-Юрте, 

молоканин, не судился, чужой. 
Я помню тот день, когда было нападение на Ангехаран, и хорошо 

видел, что Михаил Юрин в 10 часов утра в этот день поехал в Матрасы 
с саманом. Сколько он пробыл в Матрасах – не знаю, но я видел его 
через два дня после последней встречи.  

Подпись: Иван Половинкин. 
Следователь: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 137-139. 
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Документ №  309.   
Его Высокоблагородию Господину 

Следователю Шемахинского Участка 
 

От арестованного Михаила Васильевича Юрина 
Прошение 

Покорнейше прошу Ваше Высокоблагородие в дополнение моих 
свидетелей допросить бывшего в то время комиссаром Петра 
Романовича Джуруева и помощника комиссара Ефима Николаевича 
Черкасова. В чем расписуюсь собственноручно. 

Михаил Юрин. 
Город Шемаха, 15-го июля 1919 года. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 140. 
 
Документ №  310.  

              М.Ю. В. Срочно 
Шемахинский  
Следователь 

16 июля 1919 г. 
№ 850 

Г. Шемаха 
Дело № 43  
 

Г. Чухур-Юртскому Старшине 
Препровождая при сем 2 повестки, прошу немедленно вручить 

таковые по адресу установленным порядком, вторые же экземпляры их 
с роспискою на них вызываемых лиц возвратить мне не позднее срока 
вызова. В случае проживания вызываемого лица в другом месте прошу 
препроводить повестку от по адресу. 

Порядок вручения повесток указан в 56, 58, 59 ст. Уст. Угол. Суд. и 
62-66 ст. Уст. Уг. Суд. 

Следователь: подпись. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 141. 

 
Документ №  311.  

Повестка 
Дело № 43-1919 г.  
Жит. сел. Чухур-Юрт Петру Романовичу Джеруеву.  
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Следователь Шемахинского Следственного участка вызывает Вас в 
камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра июля 22, 
1919 года, для допроса в качестве свидетеля по делу о разбойном 
нападении на Ирейхан Ага кызы.  

Следователь: подпись. 
За неявку:  
1. Понятые и сведующие люди – денежному взысканию до 

двадцати пяти рубл. (ст. 326 и 328 Уг. Суд.).  
2. Обвиняемые – к приводу к следствие (ст. 389) 
3. Свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти 

рублей, а во второй – приводу к следствию (ст. 438). 
На обороте: Принял Я. Кожевников. Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 142. 
 
Документ №  312.  

Повестка 
Дело № 43-1919 г.  
Жит. сел. Чухур-Юрт Ефиму Николаевичу Черкасову  
Следователь Шемахинского Следственного участка вызывает Вас в 

камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра июля 22, 
1919 года, для допроса в качестве свидетеля по делу о разбойном 
нападении на Ирейхан Ага кызы.  

Следователь: подпись. 
За неявку:  
1. Понятые и сведующие люди – денежному взысканию до 

двадцати пяти рубл. (ст. 326 и 328 Уг. Суд.).  
2. Обвиняемые – к приводу к следствие (ст. 389) 
3. Свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти 

рублей, а во второй – приводу к следствию (ст. 438). 
На обороте: Принял Я. Кожевников. Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 143. 
 
Документ №  313.   

Протокол 
Г. Шемаха, 1919 г., июля 22 дня. 
Следователь Шемахинского уч. допрашивал нижепоименованного 

в качестве свидетеля с соблюдением 443 ст. У.У.С., и он показал:  
Петр Романович Жируев, 37 л., житель с. Чухур-Юрт, 

молоканин, не судился, чужой. 
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Я хорошо помню тот день, когда большевики громили с. 
Ангехаран. Помню, что в этот день Михаил Юрин был в Чухур-Юрте и 
никуда из него не отлучался.  

Подпись: Петр Жируев. 
Следователь: подпись. 
 
Ефим Николаевич Черкасов, 45 л., жив. в Чухур-Юрте, не 

судился, чужой. 
Я знаю Михаила Юрина и помню тот день – кажется это было в 

марте 1918 г., когда большевики громили Ангехаран. В этот день 
Михаил Юрин был безотлучно в Чухур-Юрте. Я его видел там утром, в 
обеденное время и вечером.  

Подпись: Ефим Николаевич Черкасов. 
Следователь: подпись. 
 
Петр Романович Жируев, 37 л., житель с. Чухур-Юрт, 

молоканин, не судился, чужой. 
В то время когда была разгромлена Ангехаран, я был комиссаром в 

Чухур-Юрте. По приговору общества Юрин был назначен сборщиком 
самана, что он и исполнил, и, собрав его, отвез в Матрасы. Я знаю, что 
в то время когда громили Ангехаран, Юрин был в Чухур-Юрте и 
исполнял возложенные на него обязанности. 

Подпись: Петр Жируев. 
Следователь: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 144. 
 
Документ №  314.   

Его Высокоблагородию Господину 
Следователю Шемахинского Участка 

От арестованного Михаила Васильевича Юрина 
Прошение 

Имею честь покорнейше просить Ваше Высокоблагородие о 
выдаче мне копии с следственного производства по делу по обвинению 
меня в ограблении Ирейханы Ага кызы. 

22 июня 1919 г. 
Михаил Юрин. 
Надпись: Копии для доставления Михаилу Юрину получил. 
Подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 145. 
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Документ №  315.   
Протокол 

Г. Шемаха. 1919 г. Июля 26 дня. 
Следователь Шемахинского уч. составил протокол о следующем: 

Явился сын обвиняемого Михаила Юрина Иван Юрин и просил 
допросить следующих лиц в подтверждая то обстоятельство, что его 
отец, Михаил в момент совершения преследуемого преступления был в 
Чухур-Юрте и Матрасах: Осипа Ефимовича Киреева, Василия 
Алексеевича Свихнушина, Иван Иванович Половинкина, Василия 
Илларионовича Саламатина, Филиппа Сафоновича Савельева, 
Михаила Иорина, Ивана Морозова, Трофима Кириллова, Ефима 
Черкасова, Афанасия Попова, Матвея Власова, Николая Филина, 
Василия Дирина и Петра Жируева. 

Подпись: Иван Юрин. 
Следователь: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 146. 
 
Документ №  316.   

Протокол 
Г. Шемаха, 1919 г., июля 28 дня. 
Следователь Шемахинского уч. допрашивал нижепоименованного 

в качестве свидетеля с соблюдением 443 ст. У.У.С., и он показал:  
Осип Ефимович Киреев, 55 л., жив. в Чухур-Юрте, молоканин, 

не судился, чужой. 
Я хорошо помню тот день, когда громили Ангехаран. Весь этот 

день Михаил Юрин собирал саман и из Чухур-Юрта не отлучался.  
Подпись: Осип Киреев.  
Следователь: подпись.  
 
Василий Алексеевич Свихнушин, 63 л., молоканин, жив. в 

Чухур-Юрте, не судился, чужой. 
Я хорошо помню тот день, когда Ангехаран был подвергнут 

разгрому. В тот день Михаил Юрин был в Чухур-Юрте и собирал 
саман. Я его видел в разное время дня. 

Подпись: Василий Свихнушин. 
Следователь: подпись. 
 
Иван Иванович Половинкин, 53 л., молоканин, жив. в Чухур-

Юрте, не судился, чужой. 
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Я помню тот день, когда громили Ангехаран. В этот день Михаил 
Юрин по приговору схода собирал саман и никуда из селения не 
отлучался. Собрав саман, он повез его в Матрасы. Матрасы находится 
в противоположном от Ангехаран направлении. 

Подпись: Иван Половинкин.  
Следователь: подпись. 
 
Василий Илларионович Саламатин, 53 л., молоканин, жив. в 

Чухур-Юрте, не судился, чужой.  
Я хорошо помню тот день, когда был разгромлен Ангехаран. В 

этот день Михаил Юрин по приговору общества собирал саман и на 
следующий день повез его в Матрасы. 

Подпись: Василий Саламатин. 
Следователь: подпись. 
 
Филипп Сафонович Савельев, 47 л., молоканин, жив. в Чухур-

Юрте, не судился, чужой. 
Я хорошо помню тот день, когда был разгромлен Ангехаран. В 

этот день Михаил Юрин по приговору общества в Чухур-Юрте 
собирал саман, собрав его, он на следующий день повез его в Матрасы. 

Подпись: Савельев. 
Следователь: подпись. 
 
Михаил Васильевич Иорин, 33 л., молоканин, жив. в Чухур-

Юрте, не судился, чужой. 
Я помню тот день, когда был разгромлен Ангехаран. В этот день 

Михаил Юрин был в Чухур-Юрте, где он по приговору общества, 
собирал саман. Собрав, он его отвез в Матрасы. 

Подпись: Михаил Иорин. 
Следователь: подпись. 
 
Иван Маркович Морозов, 50 л., молоканин, жив. в Чухур-

Юрте, не судился, чужой. 
Я помню тот день, когда был разгромлен Ангехаран. Михаил 

Юрин в это время по приговору общества собирал саман в Чухур-
Юрте и затем отвез его в Матрасы. 

Подпись: Иван Морозов. 
Следователь: подпись. 
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Трофим Маркович Кирилов, 62 л., молоканин, не судился, жив. 
в Чухур-Юрте, чужой. 

Я помню тот день, когда был разгромлен Ангехаран. Михаил 
Юрин в эти дни по приговору общества собирал в Чухур-Юрте саман и 
затем отвез его в Матрасы. 

Подпись: Трофим Кириллов. 
Следователь: подпись. 
 
Ефим Николаевич Черкасов, 30 л., молоканин, жив. в Чухур-

Юрте, не судился, чужой. 
Я тот день, когда был разгромлен Ангехаран я, исполнявший в то 

время должность помощника комиссара вместе с Михаилом Юрином 
собирал саман. Он был неотлучно при мне и на другой день повез саман 
этот в Матрасы. 

Подпись: Ефим Николаевич Черкасов. 
Следователь: подпись. 
 
Алексей Васильевич Половинкин, 38 л., молоканин, жив. в с. 

Чухур-Юрт, не судился, чужой. 
Я хорошо помню тот день, когда громили Ангехаран. В эти дни 

Михаил Юрин по приговору общества собирал саман в Чухур-Юрте. Я 
его лично видел в разное время дня.  

Подпись: Алексей Половинкин. 
Следователь: подпись. 
 
Матвей Кириллович Власов, 33 л., молоканин, жив. в Чухур-

Юрте, не судился, чужой. 
Я хорошо помню тот день, когда громили Ангехаран. В эти дни 

Михаил Юрин по приговору общества собирал саман и отвез его в 
Матрасы. 

Подпись: Матвей Власов. 
Следователь: подпись.  
 
Николай Андреевич Филин, 50 л., молоканин, жив. в Чухур-

Юрте, не судился, чужой. 
Я хорошо помню тот день, когда громили Ангехаран. В эти дни 

Михаил Юрин по приговору общества собирал саман и никуда из 
Чухур-Юрта не отлучался. На следующий день он, собрав саман, 
поехал с ним в Матрасы. 
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Подпись: Николай Филин. 
Следователь: подпись. 
Васильий Семенович Дирин, 36 л., молоканин, жив. в Чухур-

Юрте, не судился, чужой. 
Я хорошо помню те дни, когда громили Ангехаран. В один из этих 

дней Михаил Юрин по приговору общества собирал саман и на 
следующий день повез ее в Матрасы. 

Подпись: Василий Дирин.  
Следователь: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 147-151. 
 
Документ №  317.   

Постановление 
1919 года, июля 31 дня. Город Шемаха. 
Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного Уч., 

принимая в внимание, что расследование дел, возникших в связи с 
разгромом сел. Ангехаран во время мартовских событий прошлого года 
Правительством возложена на Чрезвычайную Следственную Комиссию 
и ведение следствия по такого рода делам поручено Члену этой 
Комиссии А. Новацкому, как это видно из отношения его от 29 июля 
1919 г. за № 4, что происшествие, составляющее предмет настоящего 
исследования имело место во время разгрома г. Шемахи, Постановил: 
настоящее дело препроводить Члену Чрезвычайной Следственной 
Комиссии А.Новацкому, перечислив за ним содержание содержащего 
под следствием арестанта Михаила Юрина и сообщить копии с сего 
Постановление тов. Прокурора по Шемахинскому участку. 

Следователь: подпись  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 152. 
 

в) Дело о разбойном нападении на дом жит. сел. Ангехаран 
Бекумы Гамид кызы. 

№ 92-1919. 
Возникло: июля 1 дня 1919 г. 
Окончено: июля 31 дня 1919 г.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 9. 
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Документ №  318.   
Его Высокоблагородию Господину Следователю 

Шемахинского Уездно-Городского участка 
Жительницы сел. Ангехаран  

Матрасинского участка Бекума Гамид кызы 
Прошение 

Во время мартовских событий 1918 года молокане и армяне 
вооружено напали на наше селение Ангехаран, окружили нас. Один из 
вооруженных молокан жит. сел. Астраханка Кабристанского участка 
Тимофей Акимович Уклеин убил выстрелом из ружья сына моего 
Агададаша Али оглы и шурина жителя того же селения Бекдамира Дадаш 
оглы,и ограбил из их дома серебряный женский пояс, мужской 
серебряный пояс и один хурджун полный с домашними драгоценными 
вещами и платьем, при этом были свидетели жит. сел. Ангехаран Збеир 
Осман оглы и Мамед Али Таги оглы.  

Заявляя обо всем этом Вашему Высокоблагородию, покорнейше 
прошу опросить моих свидетелей по утверждение ими 
действительности изложенного в прошении обстоятельства, задержать 
астраханца Тимофея Акимовича Уклеина, привлечь его к уголовной 
законной ответственности за убийство сына и шурина моих и 
ограбления моих вещей из моего дома. 

За неграмотности Бегума Гамид кызы за нее расписался: Сабир 
Хатам оглы (арабскими буквами). 

Июля 24 дня 1919 года, гор. Шемаха.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 11. 

 
Документ №  319.   

М.Ю. 
Шемахинский  

Следственный Участок 
4 июля 1919 г. 

№ 808 
Г. Шемаха 

Дело № 92 
Г. Приставу Матрасинского участка 

Препровождая при сем 3 повестки, прошу немедленно вручить 
таковые по адресу установленным порядком, вторые же экземпляры их 
с роспискою на них вызываемых лиц возвратить мне не позднее срока 
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вызова. В случае проживания вызываемого лица в другом месте прошу 
препроводить повестку от по адресу. 

Порядок вручения повесток указан в 56, 58, 59 ст. Уст. Угол. Суд. и 
62-66 ст. Уст. Уг. Суд. 

Следователь: подпись. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 12. 

 
Документ №  320.  

Повестка 
Дело № 92-1919 г.  
Жит. сел. Ангехаран Бекуме Гамид кызы.  
Следователь Шемахинского Следственного участка вызывает Вас в 

камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра июля 24, 1919 
года, для допроса в качестве потерпевшей по делу о разбойном нападении 
на Ваш дом.  

Следователь: подпись. 
За неявку:  
1. Понятые и сведующие люди – денежному взысканию до 

двадцати пяти рубл. (ст. 326 и 328 Уг. Суд.).  
2. Обвиняемые – к приводу к следствие (ст. 389) 
3. Свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти 

рублей, а во второй – приводу к следствию (ст. 438). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 13. 

 
Документ №  321.  

Повестка 
Дело № 92-1919 г.  
Жит. сел. Ангехаран Мамед Али Таги оглы.  
Следователь Шемахинского Следственного участка вызывает Вас в 

камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра июля 24, 
1919 года, для допроса в качестве свидетеля по делу о разбойном 
нападении дом Бекум Гамид кызы.  

Следователь: подпись. 
За неявку:  
1. Понятые и сведующие люди – денежному взысканию до 

двадцати пяти рубл. (ст. 326 и 328 Уг. Суд.).  
2. Обвиняемые – к приводу к следствие (ст. 389) 
3. Свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти 

рублей, а во второй – приводу к следствию (ст. 438). 
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Расписался: Ангехаранский старшина Агаджан Молла Али оглы 
(арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 14. 
 

Документ №  322.  
Повестка 

Дело № 92-1919 г.  
Жит. сел. Ангехаран Збеиру Осман оглы.  
Следователь Шемахинского Следственного участка вызывает Вас в 

камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра июля 24, 
1919 года, для допроса в качестве свидетеля по делу о разбойном 
нападении дом Бекум Гамид кызы.  

Следователь: подпись. 
За неявку:  
1. Понятые и сведующие люди – денежному взысканию до 

двадцати пяти рубл. (ст. 326 и 328 Уг. Суд.).  
2. Обвиняемые – к приводу к следствие (ст. 389) 
3. Свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти 

рублей, а во второй – приводу к следствию (ст. 438). 
Расписался: Ангехаранский старшина Агаджан Молла Али оглы 

(арабскими буквами). 
На обороте: Г. Шемахинскому Следователю. 
По исполнении со вторыми врученными экземплярами повесток 

переправляю. 
Июля 6 дня 1919 г. № 111 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 15. 
 
Документ №  323.  

Постановление 
1919 года июля 1 дня. Гор. Шемаха. 
Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного 

участка, в камере своей, рассмотрев настоящую жалобу и имея в виду: 
1) что в происшествии составляющем предмет жалобы, заключается 
признание преступления, предусмотренного 1629 и 2 ч. 1459 ст. Улож. 
о Наказ. и подсудного Бакинскому Окружному Суду, 2) что таковое 
преступления совершено в районе Шемахинского следственного 
участка, 3) что жалоба эта служит законным поводом к начатию 
следствия и в данном случае имеются достаточные к тому основания, 
руководствуясь 200, 208, 262, 288, 1 п. 289 и 297 ст. ст. Уст Угол. Суд, 



Следственное дело «О разгроме селения Ангехаран» 
 
 

445 
 

Постановил: по настоящему делу приступить к производству 
предварительного следствия.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 17. 

 
Документ №  324.   

М.Ю. 
Шемахинский 

Уездно-Городской  
Следственный 

Участок 
31 июля 1919 г. 

№ 933 
г. Шемаха 
Д. 92\1919 г.  

Г. Тов. Прокурору по Шемахинскому уч. 
На обороте сего сообщаю, Вашему Высокоблагородию копию 

постановления моего от 31 сего июля о передаче дела о разбойном 
нападении на дом жит. сел. Ангехаран Бекумы Гамид кызы для 
сведения. 

Следователь: Ч.Приковский (подпись).  
ГА АР, ф.2775, оп. 1, д. 503, л. 6. 
 
Документ №  325.  

Постановление 
1919 года, июля 31 дня. Город Шемаха. 
Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного Уч., 

принимая в внимание, что расследование дел, возникших в связи с 
разгромом сел. Ангехаран во время мартовских событий прошлого года 
Правительством возложена на Чрезвычайную Следственную Комиссию 
и ведение следствия по такого рода делам поручено Члену этой 
Комиссии А. Новацкому, как это видно из отношения его от 29 июля 
1919 г. за № 4, что происшествие, составляющее предмет настоящего 
исследования имело место во время разгрома сел. Ангехаран, 
Постановил: настоящее дело препроводить Члену Чрезвычайной 
Следственной Комиссии А.Новацкому, сообщив копии с сего 
Постановление тов. Прокурора по Шемахинскому участку. 

Следователь: подпись. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 18; ф.2775, оп. 1, д. 503, л. 6 об. 

 



Шемаха. Март-июль 1918 г. Азербайджанские погромы в документах 
 
 

446 
 

г) Дело о разбойном нападении на дом жит. сел. Ангехаран 
Хасая Адигезал оглы соединен. с убийством. 
По ст. 1629 и 2 ч. 1459 от Улож. о Наказ. 

№ 95-1919. 
Возникло: июля 2 дня 1919 г. 
Окончено июля 31 дня 1919 г.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 19. 
 

Документ №  326.   
Его Высокоблагородию Господину Следователю 

Шемахинского Уездно-Городского участка 
Жителья сел. Ангехаран  

Матрасинского участка Хасая Адгезал оглы 
 

Прошение 
Во время мартовских событий 1918 года жит. сел. Чухур-Юрт Иосиф 

Ефимович Корнеев и Михаил Васильевич Юрин в моем доме убили 
выстрелом из ружья жену мою Табаруха Саид Мамед кызы и зарезали 
кинжалом 10-летнего сына Бег-Полада и 8-летнего Баба Самеда. Я 
скрывался под сеном. После убийства ограбили домашние вещи, при 
этом была очевидицей жит. сел. Ангехаран Ширин-Бегум Насыр кызы.  

Заявляя о вышеизложенном Вашему Высокоблагородию, покор-
нейше прошу привлечь названных чухур-юртцев Иосифа Корнеева и 
Михаила Юрина к законной ответственности за убийство моих 
сыновей и жену и ограбления домашних вещей. 

За неграмотности Хасая Адгезал оглы по просьбе его за него 
расписался Али бек Джабраилбеков: подпись (арабскими буквами). 

Июля 2 дня 1919 года, гор. Шемаха.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 21. 

 
Документ №  327.  

Постановление 
1919 года июля 2 дня. Гор. Шемаха. 
Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного 

участка, в камере своей, рассмотрев жалобу Хасая Адгезал оглы и имея 
в виду: 1) что в происшествии составляющем предмет его жалобы, 
заключается признание преступления, предусмотренного 1629 и 2 ч. 
1459 ст. Улож. о Наказ. и подсудного Бакинскому Окружному Суду, 2) 
что таковое преступления совершено в районе Шемахинского 
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следственного участка, 3) что жалоба эта служит законным поводом к 
начатию следствия и в данном случае имеются достаточные к тому 
основания, руководствуясь 200, 208, 262, 288, 1 п. 289 и 297 ст. ст. Уст 
Угол. Суд, Постановил: по настоящему делу приступить к произ-
водству предварительного следствия.  

Первон. уведомление 8 июля 1919 г. № 828. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 22. 

 
Документ №  328.    

М.Ю. 
Шемахинский 

Уездно-Городской  
Следственный 

Участок 
31 июля 1919 г. 

№ 934 
г. Шемаха 
Д. 95-1919 г.  

 
Г. Тов. Прокурору по Шемахинскому уч. 

На обороте сего сообщаю, Вашему Высокоблагородию копию 
постановления моего от 31 сего июля о передаче дела о разбойном 
нападении на дом жит. сел. Ангехаран Хасая Адигезал оглы 
соединенное с убийством, г. Члену Чрезвычайной Следственной 
Комиссии Новацкому, для сведения. 

Следователь: Ч.Приковский (подпись).  
ГА АР, ф.2775, оп. 1, д. 503, л. 7. 
 
Документ №  329.  

Постановление 
1919 года, июля 31 дня. Город Шемаха. 
Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного 

Уч., принимая в внимание, что расследование дел, возникших в связи с 
разгромом сел. Ангехаран во время мартовских событий прошлого 
года Правительством возложена на Чрезвычайную Следственную 
Комиссию и ведение следствия по такого рода делам поручено Члену 
этой Комиссии А. Новацкому, как это видно из отношения его от 29 
июля 1919 г. за № 4, что происшествие, составляющее предмет 
настоящего исследования имело место во время разгрома сел. 
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Ангехаран, Постановил: настоящее дело препроводить Члену 
Чрезвычайной Следственной Комиссии А.Новацкому, сообщив копии 
с сего Постановление тов. Прокурора по Шемахинскому участку. 

Следователь: подпись. 
Надпись: Тов. Прокурора . 31 июля 1919 г. Копия с 

постановлением.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 22 об; ГА АР, ф.2775, оп. 1, д. 503, л. 7 об. 

 
д) Дело о разбойном нападении на жит. сел. Ангехаран 
Мамед Гасана Кадыр оглы соединенным с убийством. 

По ст. 1629 и 2 ч. 1459 от Улож. о Наказ. 
№ 96-1919 
Возникло: июля 2 дня 1919 г. 
Окончено июля 31 дня 1919 г.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 23. 
 
Документ №  330.   

Его Высокоблагородию Господину Следователю 
Шемахинского Уездно-Городского участка 

Жителя сел. Ангехаран  
Матрасинского участка Мамед-Гасана Кадыр оглы 

 
Прошение 

Во время мартовских событий 1918 года жит. сел. Марьевки 
Дмитрий Панферович Поминов убил моего брата Ага Гасана Кадыр 
оглы, и погнал  
отца моего Кадыра Мамед Гусейн оглы, где его убили. Кроме того взял 
домашние дорогие ценные вещи и одну лошадь, при этом были 
свидетели жит. сел. Ангехаран Зинхар Аллахверди оглы, Башараддин 
Башир оглы, Камар Абдулла кызы. 

Заявляя об этом Вашему Высокоблагородию, покорнейше прошу 
привлечь названного марьевца Дмитрия Панферовича к законной 
ответственности за убийство моего брата Ага-Гасана Кадыр оглы и 
отца Кадыра Мамед Гусейн оглы, и ограбления из моего дома вещей. 

За неграмотности Мамед Гасана Кадыр оглы по просьбе его 
расписался Али бек Джабраилбеков: подпись (арабскими буквами). 

Июля 2 дня 1919 года, гор. Шемаха.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 25. 
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Документ №  331.  
Постановление 

1919 года июля 4 дня. Гор. Шемаха. 
Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного 

участка, в камере своей, рассмотрев жалобу Мамед Гасана Кадыр оглы 
и имея в виду: 1) что в происшествии составляющем предмет его 
жалобы, заключается признание преступления, предусмотренного 1454 
ст. Улож. о Наказ. и подсудного Бакинскому Окружному Суду, 2) что 
таковое преступления совершено в районе Шемахинского следствен-
ного участка, 3) что жалоба эта служит законным поводом к начатию 
следствия и в данном случае имеются достаточные к тому основания, 
руководствуясь 200, 208, 262, 288, 1 п. 289 и 297 ст. ст. Уст Угол. Суд, 
Постановил: по настоящему делу приступить к производству 
предварительного следствия.  

Первоначаль. уведомление 4 июля 1919 г. № 826. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 26. 

 
Документ №  332.   

М.Ю. 
Шемахинский 

Уездно-Городской  
Следственный 

Участок 
31 июля 1919 г. 

№ 935 
г. Шемаха 
Д. 96-1919 г.  

Г. Тов. Прокурору по Шемахинскому уч. 
На обороте сего сообщаю, Вашему Высокоблагородию копию 

постановления моего от 31 сего июля о передаче дела о разбойном 
нападении на дом жит. сел. Ангехаран Мамед Гасана Кадыр оглы 
соединенное с убийством, г. Члену Чрезвычайной Следственной 
Комиссии Новацкому. 

Следователь: Ч.Приковский (подпись).  
ГА АР, ф.2775, оп. 1, д. 503, л. 8. 
 
Документ №  333.  

Постановление 
1919 года, июля 31 дня. Город Шемаха. 
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Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного Уч., 
принимая в внимание, что расследование дел, возникших в связи с 
разгромом сел. Ангехаран во время мартовских событий прошлого года 
Правительством возложена на Чрезвычайную Следственную Комиссию 
и ведение следствия по такого рода делам поручено Члену этой 
Комиссии А. Новацкому, как это видно из отношения его от 29 июля 
1919 г. за № 4, что происшествие, составляющее предмет настоящего 
исследования имело место во время разгрома сел. Ангехаран, 
Постановил: настоящее дело препроводить Члену Чрезвычайной 
Следственной Комиссии А.Новацкому, сообщив копии с сего Постанов-
ление тов. Прокурора по Шемахинскому участку. 

Следователь: подпись.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 26 об; ф.2775, оп. 1, д. 503, л. 8 об. 
 

ж) Дело об ограблении жит. сел. Ангехаран 
Наги Ирза оглы 

№ 108-1919 
Возникло: июля 16 дня 1919 г. 
Окончено июля 31 дня 1919 г.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 27. 
 
Документ №  334.   

Его Высокоблагородию Господину Следователю 
Шемахинского Уездно-Городского участка 

 
Жителья сел. Ангехаран 

Шемахинского уезда Наги Ирза оглы 
 

Прошение 
Во время мартовских событий 1918 года жит. селения Марьевки 

Борис Панферов явился в село Ангехаран в дом брата моего Шикара 
Ирза оглы, убил его и ограбил его все недвижимое имущество, среди 
коего находились ценные серебреные вещи, всего на сумму 10.000 
рублей, что может подтвердить односелец мой Джаби Кара оглы.  

Заявляя об изложенном, покорнейше прошу распоряжение Вашего 
Высокоблагородия о взыскании с названного обидчика Панферова 
10.000 руб. и возвращении осиротевшему семейству Шикара Ирза 
оглы и привлечении виновного к законной ответственности. 
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За неграмотного расписался Али бек Джабраилбеков: подпись 
(арабскими буквами). 

14 Июля 1919 года, гор. Шемаха.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 29. 

 
Документ №  335.  

Постановление 
1919 года июля 16 дня. Гор. Шемаха. 
Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного 

участка, в камере своей, рассмотрев жалобу Наги Ирза оглы и имея в 
виду: 1) что в происшествии составляющем предмет его жалобы, 
заключается признание преступления, предусмотренного 1642 ст. 
Улож. о Наказ. и подсудного Бакинскому Окружному Суду, 2) что 
таковое преступления совершено в районе Шемахинского 
следственного участка, 3) что жалоба эта служит законным поводом к 
начатию следствия и в данном случае имеются достаточные к тому 
основания, руководствуясь 208, 262, 288, 1 п. 289 и 297 ст. ст. Уст 
Угол. Суд, Постановил: по настоящему делу приступить к 
производству предварительного следствия.  

Тов. Прокур. первон. уведомление 16 июля 1919 г. № 853. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 30. 

 
Документ №  336.   

М.Ю. 
Шемахинский 

Уездно-Городской  
Следственный 

Участок 
31 июля 1919 г. 

№ 937 
г. Шемаха 

Д. 108-1919 г.  
Г. Тов. Прокурору по Шемахинскому уч. 

На обороте сего сообщаю, Вашему Высокоблагородию копию 
постановления моего от 31 сего июля о передаче дела об ограблении 
дома жит. сел. Ангехаран Наги Ирза оглы, г. Члену Чрезвычайной 
Следственной Комиссии Новацкому. 

Следователь: Ч.Приковский (подпись).  
ГА АР, ф.2775, оп. 1, д. 503, л. 10. 
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Документ №  337.  
Постановление 

1919 года, июля 31 дня. Город Шемаха. 
Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного Уч., 

принимая в внимание, что расследование дел, возникших в связи с разгромом 
сел. Ангехаран во время мартовских событий прошлого года Правительством 
возложена на Чрезвычайную Следственную Комиссию и ведение следствия 
по такого рода делам поручено Члену этой Комиссии А. Новацкому, как это 
видно из отношения его от 29 июля 1919 г. за № 4, что происшествие, 
составляющее предмет настоящего исследования имело место во время 
разгрома сел. Ангехаран, Постановил: настоящее дело препроводить Члену 
Чрезвычайной Следственной Комиссии А.Новацкому, сообщив копии с сего 
Постановление тов. Прокурора по Шемахинскому участку. 

Следователь: подпись. 
Надпись: Тов. Прокурора . 31 июля 1919 г. Копия с 

постановлением.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 30 об.; ф.2775, оп. 1, д. 503, л. 10 об. 
 

з) Дело о разбойном нападении на дом жит. сел. Ангехаран 
Шуэба Мехти оглы соединенным с убийством. 

 
№ 109 - 1919 
Возникло:июля 16 дня 1919 г. 
Окончено июля 31 дня 1919 г.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 31. 
 
Документ №  338.   

Г. Следователю Шемахинского участка 
Жителя сел. Ангехаран  

Шуэба Мехти оглы 
Прошение 

Во время мартовских событий 1918 года жит. сел. Марьевка Ягуб 
Степанович, Борис Фанфорович, Апашка Сафанович и жит. сел. 
Чухур-Юрта Рабношка Карабадалович и Михаил Кожин среди белого 
дня вошли с оружиями в руках в хату мою, где убив несчастного брата 
моего Шахбаза Мехти оглы, увезли 4-х быков, 4-х лошадей, 2-х 
буйволов золотые часы, 5 паласов, и 3000 руб. николаевских денег. 
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Ныне, заявляя о вышеизложенном, покорнейше прошу Ваше 
Высокоблагородие, привлекать вышеназванных лиц к законной 
ответственности. 

По эту делу прошу опросить жит. сел. Ангехарана Мирзаджана 
Панах оглы и Ага-Балу Халил оглы.  

За неграмотности Шуэба Мехти оглы по просьбе его за него 
расписался Али бек Джабраилбеков: подпись (арабскими буквами). 

11 Июля 1919 года.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 33. 

 
Документ №  339.  

Постановление 
1919 года июля 16 дня. Гор. Шемаха. 
Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного 

участка, в камере своей, рассмотрев жалобу Шуэба Мехти оглы и имея 
в виду: 1) что в происшествии составляющем предмет его жалобы, 
заключается признание преступления, предусмотренного 1629 и 2 ч. 
1459 ст. Улож. о Наказ. и подсудного Бакинскому Окружному Суду, 2) 
что таковое преступления совершено в районе Шемахинского 
следственного участка, 3) что жалоба эта служит законным поводом к 
начатию следствия и в данном случае имеются достаточные к тому 
основания, руководствуясь 200, 208, 262, 288, 1 п. 289 и 297 ст. ст. Уст 
Угол. Суд, Постановил: по настоящему делу приступить к произво-
дству предварительного следствия.  

Тов. Прок. пер. уведомление 16 июля 1919 г. № 854. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 34. 

 
Документ №  340.    

М.Ю.  
Шемахинский 

Уездно-Городской  
Следственный Участок 

31 июля 1919 г. 
№ 938 

г. Шемаха 
Д. 109-1919 г. 

Г. Тов. Прокурору по Шемахинскому уч. 
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На обороте сего сообщаю, Вашему Высокоблагородию копию 
постановления моего от 31 сего июля о передаче дела о разбойном 
нападении на дом жит. сел. Ангехаран Шуеба Мехти оглы для сведения. 

Следователь: Ч.Приковский (подпись).  
ГА АР, ф.2775, оп. 1, д. 503, л. 11. 
 
Документ №  341.  

Постановление 
1919 года, июля 31 дня. Город Шемаха. 
Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного 

Уч., принимая в внимание, что расследование дел, возникших в связи с 
разгромом сел. Ангехаран во время мартовских событий прошлого 
года Правительством возложена на Чрезвычайную Следственную 
Комиссию и ведение следствия по такого рода делам поручено Члену 
этой Комиссии А. Новацкому, как это видно из отношения его от 29 
июля 1919 г. за № 4, что происшествие, составляющее предмет 
настоящего исследования имело место во время разгрома сел. 
Ангехаран, Постановил: настоящее дело препроводить Члену Чрезвы-
чайной Следственной Комиссии А.Новацкому, сообщив копии с сего 
Постановление тов. Прокурора по Шемахинскому участку. 

Следователь: подпись.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 35; ф.2775, оп. 1, д. 503, л. 11 об. 

 
л) Дело об ограблении жит. сел. Ангехаран 

Мисир Хана и Азиз Хана - сыновей Нифталия. 
 
№ 110-1919 
Возникло: июля 16 дня 1919 г. 
Окончено июля 31 дня 1919 г.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 36. 
 
Документ №  342.   

Г. Следователю Шемахинского участка 
Жит. сел. Ангехарана Мисир Хана  
и Азиз Хана, сыновья Нифталия 

Прошение 
Во время движения большевиков в Шемахинском уезде жит. сел. 

Чухур-Юрт Ягуб Сергеевич, Семен Чаркезевич и жит. сел. Марьевка 
Иван Самвелович, Тимофей Матвеевич, и жит. сел. Джобани Петр 
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Ермолов и Петр Алексеевич сделавшие наступление в наше село 
Ангехаран, отобрали у меня 14 ковров, 5 паласов, 5-6 пудов меди и 
проч. и взяли нас в плен. Когда нас, как пленных, отправили в сел. 
Матрасы, вышеперечисленные злонамеренные люди, именующие себя 
большевиками, перед публикой отобрали у покойного Нифталия 
Агамоглан оглы 11.000 николаевских денег, казенную печать и 
отрезали кинжалом голову бедного Нифталия.  

Ныне считая действия вышеназванных лиц незаконным, прошу 
распоряжения Вашего Высокоблагородия о привлечении таковых к 
законной ответственности. 

Свидетелями по этому делу являются Агаджан Мехти оглы и 
Джаббар Али Мамед оглы, находящиеся в сел. Ангехаран. 

За неграмотности Мисир Хана и Азиз хана, сыновей Нифталия по 
их просьбе расписался Али бек Джабраилбеков: подпись (арабскими 
буквами). 

Июля 2 дня 1919 года, гор. Шемаха.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 38. 

 
Документ №  343.  

Постановление 
1919 года июля 16 дня. Гор. Шемаха. 
Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного 

участка, в камере своей, рассмотрев жалобу Мисир Хана Нифтали 
оглы и др. и имея в виду: 1) что в происшествии составляющем 
предмет его жалобы, заключается признание преступления, 
предусмотренного 1640 ст. Улож. о Наказ. и подсудного Бакинскому 
Окружному Суду, 2) что таковое преступления совершено в районе 
Шемахинского следственного участка, 3) что жалоба эта служит 
законным поводом к начатию следствия и в данном случае имеются 
достаточные к тому основания, руководствуясь 200, 208, 262, 288, 1 п. 
289 и 297 ст. ст. Уст Угол. Суд, Постановил: по настоящему делу 
приступить к производству предварительного следствия.  

Тов. Прок. перв. уведомление 16 июля 1919 г. № 855. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 39. 
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Документ №  344.   
М.Ю. 

Шемахинский 
Уездно-Городской  

Следственный Участок 
31 июля 1919 г. 

№ 927 
г. Шемаха 

Д. 110-1919 г. 
Г. Тов. Прокурору по Шемахинскому уч. 

На обороте сего сообщаю, Вашему Высокоблагородию копию 
постановления моего от 31 сего июля о передаче дела об ограблении 
жит. сел. Ангехаран Мисир-Хана и Азиз-Хана, сыновей Нафталия - г. 
Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии А. Новацкому.  

Следователь: Ч.Приковский (подпись).  
ГА АР, ф.2775, оп. 1, д. 503, л. 4. 
 
Документ №  345.  

Постановление 
1919 года, июля 31 дня. Город Шемаха. 
Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного 

Уч., принимая в внимание, что расследование дел, возникших в связи с 
разгромом сел. Ангехаран во время мартовских событий прошлого 
года Правительством возложена на Чрезвычайную Следственную 
Комиссию и ведение следствия по такого рода делам поручено Члену 
этой Комиссии А. Новацкому, как это видно из отношения его от 29 
июля 1919 г. за № 4, что происшествие, составляющее предмет 
настоящего исследования имело место во время разгрома сел. 
Ангехаран, Постановил: настоящее дело препроводить Члену 
Чрезвычайной Следственной Комиссии А.Новацкому, сообщив копии 
с сего Постановление тов. Прокурора по Шемахинскому участку. 

Следователь: подпись. 
Надпись: Тов. Прокурора . 31 июля 1919 г. Копия с 

постановлением.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 39 об.; ф.2775, оп. 1, д. 503, л. 4 об. 
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Документ №  346.   
Справка. 

28 июля 1919 г. № 1 
Шемахинскому уездному Начальнику 
О доставлении 30 июля обвиняемого Бориса, Василия, Николая, 

Якова, Алексея, Ивана и Семена Половинкиных и Ефима Черкасова. 
 
29 июля 1919 г. № 4 
Судебному Следователю Шемахинского уезда 
О препровождении имеющихся у него в производстве дел о 

преступлениях, совершенных во время разгрома селения Ангехаран. 
 
29 июля 1919 г. № 5 
Шемахинскому Уездному Начальнику 
Требование направить заявление и переписку о преступлений, 

совершенных во время разгрома сел. Ангехаран Члену Чрез. След. 
Комиссии Новацкому. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 24 об. 

 
& 3. Следственное дело «О разгроме селения Ангехаран» 
в производстве Члена Чрезвычайной Следственной 

Комиссии А.Ф.Новацкого 
 

Документ №  347.   
В Чрезвычайную Следственную 

Комиссию в гор. Шемахе 
Жит. сел. Ангехаран  
Авас Магомед оглы 

Прошение 
Во время мартовских событий ограбили меня и взяли 6 быков из 

которых 2 быка отдал, а 4 осталось, потом отняли 7 тагаров пшеницы и 
2 арбы, всего на 70.000 руб. жит. сел. Семен Карай Иванович, Василий 
Тимофеевич, по фамилии не известный, и убили сыны 1 и брата 1. 

Брата звали Самед Исмаил оглы, а сына Ибрагим Авас оглы. 
Свидетели при этом были: Агаджан Мехти оглы, жит. сел. Ангехаран. 
Убийцы были жит. сел. Чухур-Юрт, а потому имею честь покорнейше 
просить Ваше Высокоблагородия подвергнуть их к законной 
ответственности. 
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За неграмотности по его личной просьбе расписался: И.Щекин… 
(подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 28. 

 
Документ №  348.   

В Чрезвычайную Следственную 
Комиссию в гор. Шемахе 

Жит. сел. Ангехаран 
Кямал Бек Мамед оглы 

Прошение 
Во время мартовских событий были убиты 2 дяди и двоюродный 

брат, имена которых Вяли Мамед Джебраил оглы, Казанфар Гаджи 
Мамед оглы, Муслим Амрула оглы. Ограбили домашние вещи, 4 быка, 
1 лошадь и 10 ковров, всего на сумму 100.000 руб. Ограбили жит. сел. 
Джобани-Русские Илья Щетинкин, Иван Щетинкин и жит. сел. Чухур-
Юрт Василий Бучеров, а при этом были свидетели: Нурулла Теюб 
оглы, Шеюб Мехти оглы. Все свидетели жит. сел. Ангехаран, а потому 
и честь имею покорнейше просить Ваше Высокоблагородие 
подвергнуть таковых к законной ответственности. 

Г. Шемаха, 30 июля 1919 г. 
Кямал бек Мамед оглы (подпись арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 29. 
 
Документ №  349.   

В Чрезвычайную Следственную 
Комиссию в гор. Шемахе 

Жит. сел. Ангехаран Фарзали Герай оглы 
Прошение 

Во время мартовских событий на мой дом напали Чухур-Юртские 
молокане и убили Фатали Фарзали оглы, Качай Бабаш оглы, кязим 
Ббаш оглы, Нурай Орудж оглы. Ограбили и убили жители сел. Чухур-
Юрт – 1) Семен Кожин, 2) Василий Брисович Половинкин, 3) Алексей 
Половинкин, 4) Андрей Шелдаков, 5) Егор Шелдаков, 6)Андрей 
Кострюлин, 7) Василий Половинкин, 8) Моисей Лапин, 9) Степан 
Лапин, 10) Иван Юрин, 11) Бедал Юрин и ограбили на 35.000 рублей. 

Имею честь покорнейше просить Ваше Высокоблагородие 
подвергнуть их к законной ответственности и взыскания моего убытка. 

За неграмотного расписался: подпись (арабскими буквами). 
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При этом были свидетели: жит. сел. Ангехаран Гамид Худаверди оглы, 
Юсиф Абдулхалык оглы, Набат Бабаш кызы, Бадам Курбан Али кызы 

За неграмотного по его личной просьбе расписался: подпись 
(арабскими буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 30-31. 

 
Документ №  350.   

В Чрезвычайную Следственную 
Комиссию в гор. Шемахе 

Жит. сел. Ангехаран Сейби Гаджи Баги кызы 
Прошение 

Во время мартовских событий на отца мужа и 4 брата напали 
молокане и убили их, отобрали домашних вещей и скота, всего на 
сумму 100.000 рублей. 

Убиты были жит. сел. Ангехаран отец Гаджи Баги Мазан оглы, 
сыновья Асадулла, Бурджали, Байрам и Садраддин Гаджи Баги оглы, 
убиты они жит. сел. Чухур-Юрт: Ефим Черкасов, Яков Иванович Кариев, 
Семен Черкасов, Борис Половинкин, Михаил Кариев, Петр Осипович, 
Василий Половинкин, Николай Половинкин, Яков Половинкин, Семен 
Половинкин; жит. сел. Джобани: Федор Назарович, при этом свидетелями 
были: жит. сел. Ангехаран Фарзали Герай оглы, Ширин Бегум Насир 
кызы, Фатали Курбан Али оглы, Бейбала Фарзали оглы, а потому имею 
честь покорнейше прошу подвергнуть их к законной ответственности и 
взыскать с них мои убытки. 

Г.Шемаха, 30 июля 1919 г. 
За неграмотною по ее личной просьбе расписался: И.Щекин... 

(подпись).  
Осталось у убитых мужей 2 жены и 15 детей, которые теперь 

голодают, а по тому имею честь покорнейше просить Ваше Высоко-
благородие, как можно скорее произвести следствие. 

За неграмотною по ее личной просьбе расписался: И.Щекин... 
(подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 32-33. 

 
Документ №  351.   

В Чрезвычайную Следственную Комиссию 
Жит. сел. Ангехаран 

Матрасинского участка Шемахинского уезда 
Мешади Кадыма Мешади Надир оглы 
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Прошение 
Во время мартовский событий 1918 года жит. сел. Астраханки 

Кабристанского участка Шемахинского уезда Иван Максимович 
Уклеин, Тимофей Иванович Уклеин, Алексей Тюленов- хромой, 
Василий Попов лесной объездчик, вооруженно в сел. Ангехаран 
напали на мой дом, ограбили следующие домашние вещи: женский и 
мужской ценный платье в двух мешках, 40 кусков медной посуды, 22 
шт. ковров, 6 шт. палас, 17 пар хомут, домашние украшения 
«Зарандар» и проч., 60 шт. деревянных лопаток, 8 бюрдушков сыр, 
подожгли дом, при этом были свидетели: жит. сел. Ангехаран Фарзали 
Герай оглы, Ахмед Абдул Али оглы и Ибрагим Осман оглы. 

Заявляя о выше изложенном Комиссии, прошу опросить 
свидетелей и осмотреть место поджога, привлечь выше названных 
злоумышленников к законной ответственности. За неграмотности 
Мешади Кадыма за него расписался. 

Ангехаранский Старшина, а за него расписался: подпись. 
Июня 30 дня 1919 года., гор. Шемаха. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 34-35. 
 
Документ №  352.   

В Чрезвычайную Следственную 
Комиссию в гор. Шемахе 

Жителя сел. Ангехаран 
Матрасинского участка Аждара Исмаил оглы 

Прошение 
Во время мартовских событий 1918 года жит. сел. Чухур-Юрт 

Матрасинского участка Егор Семенович, Иван Степанович Кострюлин, 
Василий Сергеевич ружейным выстрелом убили жит. сел. Ангехаран 
Мамеда Амрали оглы, Нур-Балу Сирадж оглы, ограбили домашние 
вещи и 4 лошади. При этом были свидетели жит. сел. Ангехаран Али 
Наги Рза оглы, Агажан Мехти оглы, Джабар Али Мамед оглы. 

Заявляя об этом Комиссии, прошу опросить свидетелей, по 
утверждении ими действительности изложенного обстоятельства 
привлечь выше названных Чухур-юртцев к законной ответственности 
за убийство и за ограбление домашних вещей. 

За него расписался. 
Ангехаранский старшина, а за него расписался: подпись. 
Июля 30 дня 1919 г. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 36-37. 
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Документ №  353.   
Протокол 

1919 года, июля 29 дня. сел. Ангехаран. 
Я, Вр. Заведывающий Матрасинским Полицейским Участком 

Касымбеков, составил настоящий протокол о следующем: 
Сего числа, проездом по делам службы остановился в сел. 

Ангехаран вместе с задержанными мною, согласно предложения г. 
Члена Чрезвычайной Следственной Комиссии, от 28 сего июля за № 1, 
Чухур-Юртскими жителями, в числе коих был Ефим Черкасов. В это 
время жителька сел. Ангехаран Гюлли-Бегума Гюли кызы обращалась 
ко мне, начав плакать, причем и заявила, что убийцу сына ее и братьев 
она опознала в числе доставленных сюда молокан, указывая при этом 
на названного Ефима Черкасова. На спрос мой Гюли-Бегума объяснила 
следующее: Во время мартовских событий ворвались в сел. Ангехаран 
много вооруженных молокан, в числе коих был и указанный Ефим 
Черкасов. Многоангехаранцев забежав в дом Ангехаранца Бахшалия 
Юсуф оглы заперлись. Ефим Черкасов начал стрелять через окно этого 
дома, причем и были убиты тут же старший брат ее Дост Мамед Гюли 
оглы, обе жены последнего: Ситара Гюли кызы и Гюл Санам Азиз 
кызы, двухлетняя дочь ее Гюль-Киза, Ангехарнцы: Али-Гасан Кадыр 
оглы, Али Кули Сари оглы, Ата Киши Гамид оглы. После прекращения 
выстрелов, она, Гюли-Бегум, пологая, что уже ушли злодеи, начала 
плакать, на что скрывавшийся поблизости сын ее Гюли-Бегумы Али 
Мовсум Мансур оглы прибежал к ней, матери, и в это время вдруг 
названный же Ефим тут же убил его, Али Мовсума, двумя выстрелами. 
На выстрелы вышли скрывшиесяангехаранцы: младший брат ее, 
Мешади Алекпер Гюли оглы и жена последнего Хырда Хамадан кызы, 
которые стали просить Ефима не убивать людей, но он, Ефим произвел 
в них по одному выстрелу, которыми и убил их на месте. 
Изангехаранцев несколько человек остались живыми, но кто такие 
именно были, они припоминать не может. 

Заявительница просит привлечь Ефима Черкасова к 
ответственности.  

Неграмотная.  
Зав. Пол. Участком: Касымбеков (подпись). 
Вх. № 6. 30 июля 1919 г. 
Настоящий протокол, представляя Господину Члену Чрезвычайной 

Следственной Комиссии, доношу, что обвиняемый Ефим Черкасов 
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содержится при Матрасинском Страж. Посту, по предписании Его 
Высокородия. 

Июля 30 дня 1919 г. № 1328. 
Завпол. Матрасинского участка: Касымбеков (подпись). 
Настоящий протокол вместе с оговоренным Гавриилом Токаревым 

и опознанным хурджуном представляю Господину Члену Чрезвычай-
ной Следственной Комиссии на распоряжение. 

Июля 30 дня 1919 г. № 1331. 
Зав. Матрасин. Участком: Касымбеков (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 38-41. 
 
Документ №  354.   

Протокол заявления 
1919 года Июля 30 дня.  
Ко мне, Приставу гор. Шемахи Ахундову сего числа явилось 

жительница сел. Ангехаран Гезал Гюли кызы и заявила, что во время 
мартовских событий неизвестными 3-мя молоканами убит ее муж 
Гюль Мамед Гасан оглы. Сегодня на базаре она опознала одного из 
молокан с похищенным у нее хурджуном. Неизвестный молоканин 
оказался жит. сел. Астраханки Гавриилом Алексеевичем Токаревым. 
Заявительница просит о привлечении Токарева к законной 
ответственности за убийства ее мужа. Содержание 940 ст.Улож. о 
наказ. ей объявлено. Неграмотная. 

Пристав гор. Шемахи: Ахундов (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 42. 

 
Документ №  355.   

Протокол заявления 
1919 года Июля 30 дня.  
Я, пристав гор. Шемахи Ахундов сего числа производил дознание, 

коим выяснилось следующее: 
1) Опрошенный жит. сел. Астраханка Гавриил Алексеевич Токарев 

не признавал себя виновным в убийстве мужа заявительницы, 
объяснил, что во время мартовских событий он находился на Северном 
Кавказе, о чем может подтвердит все общество сел. Астраханки.  

Пристав гор. Шемахи: К.Ахундов (подпись). 
Постановил: Изложенное записать в сей протокол, который на 

основании 208 ст. Уст. Уг. Суд. препроводить Матрасинскому 
Приставу по месту совершения преступления. 
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Пристав гор. Шемахи: К.Ахундов (подпись). 
Матрасинскому Приставу. 
Вместе с Токаревым препровождено на основании 208 ст. Уст. Уг. 

Суд. 
30 июля 1919 г., № 952. 
Пристав: К. Ахундов (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 43. 
 
Документ №  356.   
 
Азербайджанское Правительство  Срочно 

М.Ю. 
Чрезвычайная 
Следственная 
Комиссия 

28 июля 1919 г. 
Г. Шемаха 
№ 1  

Г. Шемахинскому Уездному Начальнику 
На основании 270 и 30 ст. У.У.С. прошу рассмотрения Вашего 

Высокоблагородия о задержании и доставлении ко мне в гор. Шемаху 
на 30 июля с.г. к 9 час. утра жит. сел. Чухур-Юрт: 1) Бориса Ивановича 
Половинкина, 2) Василия Борисовича Половинкина, 3) Николая Бори-
совича Половинкина, 4) Якова Половинкина, Алексея Александровича 
Половинкина, 6) Ивана Александровича Половинкина, 7) Семена 
Половинкина и 8) Ефима Черкасова, привлеченных мною к делу о 
разгроме сел. Ангехаран в качестве обвиняемых по 13, 129, 922, 927, 
1630, 1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. о Наказ. Если кто-либо из названн-
ных обвиняемых отсутствует, то установить место их нахождения. 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: А.Новацкий 
(подпись). 

Надпись: В.Срочное. 
Матрасинскому Приставу. 
Исполнить в срок и об исполнении донести мне.  
29 дня 1919 г. , № 1327. 
Шемахинский Уездный Начальник: подпись. 
Секретарь: подпись. 
Получено 29.YII.1919. № 420 
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Надпись: Требуемых здесь лиц при сем представляю Господину 
Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии. 

Июля 30 дня 1919 г. № 1327. 
Зав. Матрасинским Полиц. Участком: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 44-45. 
 
Документ №  357.   

Протокол допроса   
1919 года июля 29 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованного в 
качестве потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., 
который показал следующее: 

Я, Ширин-Бегум Насир кызы, 20 л., жит. сел. Ангехаран 
Шемахинского уезда, не судилась, неграмотная. 

Когда молокане напали на наше селение Ангехаран и начали громить 
его, я, мой муж Шах Керам Гани оглы, наши дети: Бейбала, Нариман, Ага-
зада и Ханум-зада, а также Михек Халаф кызы, Зинят Сафали кызы, 
Мардан Гани оглы, Гариб Гани оглы, Джаваншир Гюльмали кызы, Камар 
и Ханум Насир кызы спрятались в конюшне. Туда ворвались к нам четверо 
молокан, вооруженные ружьями, шашками и кинжалами. Они без всякого 
повода набросились на нас с обнаженными шашками и стали рубить и 
колоть находящихся там. Таким образом они зарубили и закололи моего 
мужа, сына Бейбалу и дочь Ага-заде, а также Мардана и Гариба. Мы, 
оставшиеся в живых, видя, что нас постигнет такая же участь, бросились на 
колени и умоляли молокан пощадить нас, обещав им принять их веру. 
Молокане выругали нас по вере, и повели из конюшни, а затем вместе с 
другими женщинами и детьми отправили в сел. Мельгам, а мужчин в сел. 
Матрасы (армянское селение). Этих четырех молокан я хорошо знала в 
лицо, а двух из них даже по именам, именно: Чухур-Юртца Николая и 
Джобанинца Василия. Дело в том, что Чухурт-Юртцы и Джобанинцы 
наши ближайшие соседи и постоянно встречаемся с ними, кроме того мой 
тесть Гаджи Баги Мазан оглы был богатый человек и давал молоканам 
деньги взаймы. Молокане часто приходили к нему, и я многих знаю в лицо, 
а некоторых по именам. Во время погрома нашего селения молокане 
сожгли тестя со всем его семейством в его собственном доме.  

Сегодня утром я встретила в Шемахе на улице одного из упомянутых 
четырех молокан, именно Джобанинцы Василия, которого сразу 
опознала. Просила полицию задержать его, вот это тот самый человек 



Следственное дело «О разгроме селения Ангехаран» 
 
 

465 
 

(указала на присутствующего при допросе Василия Щетинкина). Я не 
ошибаюсь в его личности и категорически заявляю, что он был в числе 
упомянутых четырех молокан, находился он, и он лично убил моего сына 
Бейбалу на моих глазах. Его лицо так сильно запечатлелось в моей 
памяти, что я никогда не забуду его. Я могу опознать и остальных трех, 
двое из них Чухур-Юртцы и один Козлы-Чайский. Убийцу я опознала в 
присутствии нашего старшины Мешади Гадима.  

Более показать не имею. Читано. Неграмотна. 
Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: А.Новацкий 

(подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 26-27. 

 
Документ №  358.   

Второй экземпляр 
Подлежит возвращению  

Повестка 
Жителю сел. Ангехаран Агаджану Мехти оглы. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 30 
июля 1919 года, в качестве потерпевшего по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: 27 июля 1919 г. для вручения адресату. 
Заведующий Матрасинским Полиц. Участком. (подпись) 
Вручил: Кабристанский Пристав Аскербеков. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 25. 
 
Документ №  359.   

Протокол допроса   
1919 года июля 30 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованного в 
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качестве потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., 
который показал следующее: 

Я, Агаджан Мехти оглы (дополнительно л.д.)  
Я могу опознать при представлении Джобанинца Василия, который 

участвовал в разгроме нашего селения Ангехаран и о котором я 
говорил при допросе меня 10 октября 1918 года. 

Читано. Неграмотен. 
Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 46. 
 

Документ №  360.   
Протокол предъявления 

1919 года июля 29 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий, предъявил Василия Щетикина среди четырех 
других молокан Бориса Ивановича Половинкина, Василия Борисовича 
Половинкина, Якова Ивановича Половинкина и Ивана Алексеевича 
Половинкина потерпевшему Агаджану Мехти оглы, который на 
предложение указать среди этих лиц Джебанинцы Василия, указал 
безошибочно стоявшего между Иваном Половинкиным и Яковом 
Половинкиным Василия Щетинкина, объяснив, что видел его в числе 
молокан, громивших сел. Ангехаран. На вопрос знает ли между 
предъявленными ему остальными обвиняемыми участников погрома сел. 
Ангехаран, он ответил, что он никого из остальных лиц в числе 
погромщиков не видел. Протокол прочитан. Неграмотен. 

Понятые: Гани Ганиев, С.Халилов (подписи). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 47. 
 

Документ №  361.   
Постановление 

1919 года июля 29 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий, 

рассмотрев настоящее дело, нашел, что жит. сел. Джобаны-Русские 
Василий Анисимович Щетинкин показаниями потерпевших Ширин-
Бегумы Насир кызы и Агаджана Мехти оглы достаточно изобличается 
в преступлениях, изложенных в докладе о разгроме сел. Ангехаран и в 
Постановлении от 13 июля 1919 года, и в частности в том, что во время 
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разгрома названного селения убил Шах-Керама Гани оглы, его сына 
Бейбалу и дочь Ага-зада, а также Мардана и Гариба, сыновей Гания, а 
потому, на основании 395 ст. У.У.С. Постановления Правительства 
Азербайджанской Республики от 21 марта 1919 года и Предложения 
Министра Юстиции от 25 июня 1919 г. за № 3166, Постановил: 
привлечь к настоящему делу в качестве обвиняемого названного 
Щетинкина , предъявив ему обвинение по 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 
1634, 1456, 1607 ст. Ул. о Наказ. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 47 об. 

 
Документ №  362.   

Протокол допроса   обвиняемого 
1919 года, июля 30 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он показал: 

 
В О П Р О С Ы :  О Т В Е Т Ы : 
 
Имя, отчество и фамилия  Василий Анисимович Щетинкин  
Возраст  40 лет  
Место рождения  в сел. Джобани-Русские  
 Шемахинского уезда  
Место приписки  там же 
Место жительства  там же  
Рождение  Брачное 
Звание  крестьянин 
Народность  русский 
Религия  молоканин 
Грамотность  грамотен  
Семейное  положение женат, четверо детей  
малолетних  
Занятие  хлебопашец 
Степень имущественного  
обеспечения  имею сельское хозяйство  
Отношение к потерпевшему  чужой 
Судимость  нет  
Особые приметы  нет 
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Я слышал взведенное на меня обвинения по 13, 129, 922, 927, 1630, 
1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. о Наказ. (обвиняемому были прочитаны 
доклад члена Комиссии Новацкого о разгроме сел. Ангехаран и 
Постановление Комиссии от 13 июля 1919 года, а также слышал 
показания потерпевших Ширин Бегум Насир кызы и Агаджана Мехти 
оглы и показываю следующее: Я не признаю себя виновным в 
означенных преступлениях. Во время разгрома сел. Ангехаран я 
находился в гор. Баку и о разгроме этого селения узнал только на 
обратном пути на станции Джанги. Со мною ехали односельцы 
Василий Савельевич Крючков и Иван Терентьевич Щекин. А татары, 
жит. сел. Чайлы Атакиши и Рашид, по фамилии мне неизвестные, 
видели, как я уехал в Баку. Я ходил в Баку покупать лошадей. Туда 
поехал на казенном фургоне с односельцами Николаем Переседовым, 
Василием Колодиным и др., коих не помню. На обратном пути ехал 
верхом и вел двух лошадей, кобылиц вороной масти. Я никого 
изангехаранцев не знал и не занимал у них денег, а в частности у 
Гаджи Баги Мазан оглы. Более показать не имею. Читано.  

Подпись: Василий Щетинкин. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 48-49. 
 

Документ №  363.   
Протокол допроса   обвиняемого 

1919 года, июля 30 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он показал: 

 
В О П Р О С Ы :  О Т В Е Т Ы : 

Имя, отчество и фамилия  Иван Алексеевич Половинкин  
Возраст  50 лет  
Место рождения  в сел. Чухур-Юрт  
 Шемахинского уезда  
Место приписки там же 
Место жительства  там же  
Рождение  Брачное 
Звание  крестьянин 
Народность  русский 
Религия  молоканин 
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Грамотность  грамотен  
Семейное положение  женат, восьмерых детей, пятеро при  
 мне 
Занятие  хлебопашец 
Степень имущественного  
обеспечения  сельское хозяйство  
Отношение к потерпевшему  чужой 
Судимость  не судился  
Особые приметы  шрам продольный на лбу 

 
Я не признаю себя виновным в выведенном на меня обвинении, 

изложенном в прочитанных мне докладе о разгроме сел. Ангехаран и в 
Постановлении от 13 июля 1919 г., т.е. в преступлениях, предусмот-
ренных 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. о Наказ., 
и показываю следующее: В день разгрома сел. Ангехаран, 18 марта 
1918 года я болел лихорадкой и из селения никуда не отлучался, что 
могут удостоверить зять мой Филипп Савельев, Петр Юрин, фельдшер 
Андрей Супоткин, у которого я брал хинин. Перед обедом я вышел на 
бугорок посмотреть что происходит, 

Так как слышна была стрельба, и увидел, как трое Астраханцев, ни 
по имени ни по фамилии мне неизвестные, вели толпуангехаранцев 
женщин и детей в сел. Мельгам. Так как все ангехаранцы и даже дети 
хорошо меня знают, то увидев меня, обрадовались, начали звать по 
имени и просили провожать их до сел. Мельгам, так как чего-то 
боялись. Я их провожал до самого селения. Это может подтвердить 
мальчик Бабахан Пирали оглы и жена убитого Хасая Махмуд оглы. 
Более показать не имею. Читано. 

Подпись: Иван Половинкин. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 50-51. 
 

Документ №  364.   
Протокол допроса   обвиняемого 

1919 года, июля 30 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в 
качестве обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он 
показал: 
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В О П Р О С Ы :  О Т В Е Т Ы : 
Имя, отчество и фамилия  Алексей Алексеевич Половинкин  
Возраст  39 лет  
Место рождения  в сел. Чухур-Юрт  
 Шемахинского уезда  
Место приписки там же 
Место жительства  там же  
Рождение  Брачное 
Звание  крестьянин 
Народность  русский 
Религия  баптист 
Грамотность  грамотен  
Семейное положение  женат, один 12-летний сын 
Занятие  хлебопашец 
Степень имущественного  
обеспечения  сельское хозяйство  
Отношение к потерпевшему  чужой 
Судимость  не судился  
Особые приметы  нет  
Я не признаю себя виновным в выведенном на меня обвинении, 

изложенном в прочитанных мне докладе о разгроме сел. Ангехаран и в 
Постановлении от 13 июля 1919 г., т.е. в преступлениях, 
предусмотренных 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. 
о Наказ., и показываю следующее:  

Я в разгроме сел. Ангехаран не участвовал, в день разгрома, 18 
марта, из нашего селения не отлучался, что могут удостоверить 
односельцы Давид Иванович Свихнушин и Петр Романович Жируев, а 
также Мельгамский Молла Юсуф, который удостоверит, что вечером 
18 марта в сел. Мельгам я делал перевязку ему. После разгрома сел. 
Ангехаран в нашем селении неизвестный армянин хотел убить 
Гаджиманского учителя Али-Овсада, но я спас его. Более показать не 
имею. Читано. Исправлено, что в сел. Мельгам я делал перевязку не 
Молла Юсуфу, а раненному Ангехаранскому молле, что может 
удостоверить его жена, по имени мне неизвестная. Читано. 

Подпись: Алексей Половинкин. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 52-53. 
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Документ №  365.   
Протокол допроса   обвиняемого 

1919 года, июля 30 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в кАчестве 
обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он показал: 

 
В О П Р О С Ы : О Т В Е Т Ы : 
Имя, отчество и фамилия  Яков Иванович Половинкин  
Возраст  48 лет  
Место рождения  в сел. Чухур-Юрт  
 Шемахинского уезда  
Место приписки там же 
Место жительства  там же  
Рождение  Брачное 
Звание  крестьянин 
Народность  русский 
Религия  молоканин 
Грамотность  грамотен  
Семейное положение  женат, шестеро детей малолетних 
Занятие  хлебопашец 
Степень имущественного  
обеспечения  сельское хозяйство  
Отношение к потерпевшему  чужой 
Судимость  не был 
Особые приметы  нет 
Я не признаю себя виновным в выведенном на меня обвинении, 

изложенном в прочитанных мне докладе о разгроме сел. Ангехаран и в 
Постановлении от 13 июля 1919 г., т.е. в преступлениях, 
предусмотренных 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. 
о Наказ., и показываю следующее:  

Я знал, что будет разгром сел. Ангехаран. Я был против этого 
разгрома, но один ничего не мог сделать, и чтобы не быть очевидцем 
этого насилия бежал в степ, в местность «Улдуз», где пробыл до 
вечера, и только вечером вернулся домой в сел. Чухур-Юрт. Кем 
разгромлено сел. Ангехаран, не знаю. Читано. 

Подпись: Яков Половинкин. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 54. 
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Документ №  366.   
 

Протокол допроса   обвиняемого 
1919 года, июля 30 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он показал: 

 
В О П Р О С Ы :                     О Т В Е Т Ы : 

Имя, отчество и фамилия  Николай Борисович Половинкин  
Возраст  32 лет  
Место рождения  в сел. Чухур-Юрт  
 Шемахинского уезда  
Место приписки  там же 
Место жительства  там же  
Рождение  Брачное 
Звание  крестьянин 
Народность  русский 
Религия  баптист 
Грамотность  грамотен  
Семейное положение  женат, четверо детей 
Занятие  хлебопашец 
Степень имущественного   
обеспечения  сельское хозяйство  
Отношение к потерпевшему  чужой 
Судимость  не судился  
Особые приметы  нет 
Я не признаю себя виновным в выведенном на меня обвинении, 

изложенном в прочитанных мне докладе о разгроме сел. Ангехаран и в 
Постановлении от 13 июля 1919 г., т.е. в преступлениях, 
предусмотренных 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. 
о Наказ., и показываю следующее:  

В марте месяце прошлого года я болел лихорадкой и 18 марта, в 
воскресенье лежал в постели. Это могут подтвердить мой односелец 
Иван Васильевич Кострюлин, односельчанка Авдотья Алексеевна 
Савельева и Мельгамский Молла Юсуф. Разгромы г. Шемахи и 
мусульманских селений, и в частности сел. Ангехаран, организовал 
житель сел. Джобани-Русские Артамонов. Более показать не имею. 
Читано. 
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Подпись: Николай Половинкин. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 55-56. 
 

Документ №  367.   
Протокол допроса   обвиняемого 

1919 года, июля 30 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он показал: 

 
В О П Р О С Ы :  О Т В Е Т Ы : 
Имя, отчество и фамилия  Василий Борисович Половинкин  
Возраст  41 лет  
Место рождения  в сел. Чухур-Юрт  
 Шемахинского уезда  
Место приписки  там же 
Место жительства  там же  
Рождение  Брачное 
Звание  крестьянин 
Народность  русский 
Религия  молоканин 
Грамотность  грамотен  
Семейное положение  женат, имею семеро детей 
Занятие  хлебопашец 
Степень имущественного  
обеспечения  сельское хозяйство  
Отношение к потерпевшему  чужой 
Судимость  не судился  
Особые приметы  нет 
Я не признаю себя виновным в выведенном на меня обвинении, 

изложенном в прочитанных мне докладе о разгроме сел. Ангехаран и в 
Постановлении от 13 июля 1919 г., т.е. в преступлениях, предусмотренных 
13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. о Наказ., и показываю 
следующее:  

Я в нашем обществе был почтальоном, т.е. держал тройку лошадей 
и линейку для надобности прихожих, которых общество отправлять 
куда-либо за свой счет. В марте месяце, в субботу, числа не помню, к 
нам приехал односелец Никита Иванович Юрин, какой-то маразинец и 
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третий человек в военной форме. На другой день, в воскресенье утром 
в сопровождении Николая Давидовича Свихнушина повез их в сел. 
Астраханка, где до поздно обеда оставался, и вернулся в селение 
домой только вечером. Здесь я узнал о разгроме селения Ангехаран. 
Кто разгромил его, не знаю. Более показать не имею. Читано.  

Подпись: Василий Половинкин. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 57-58. 
 

Документ №  368.   
Протокол допроса   обвиняемого 

1919 года, июля 30 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в 
качестве обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он 
показал: 

 
В О П Р О С Ы : О Т В Е Т Ы : 
Имя, отчество и фамилия  Борис Иванович Половинкин  
Возраст  64 года  
Место рождения  в сел. Чухур-Юрт  
 Шемахинского уезда  
Место приписки     там же 
Место жительства  там же  
Рождение  Брачное 
Звание  крестьянин 
Народность  русский 
Религия  молоканин 
Грамотность  грамотен  
Семейное положение  женат, четверо детей 
Занятие  хлебопашец 
Степень имущественного  
обеспечения  сельское хозяйство  
Отношение к потерпевшему  чужой 
Судимость  не судился  
Особые приметы  нет 
Я не признаю себя виновным в выведенном на меня обвинении, 

изложенном в прочитанных мне докладе о разгроме сел. Ангехаран и в 
Постановлении от 13 июля 1919 г., т.е. в преступлениях, 
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предусмотренных 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. 
о Наказ., и по существу дела показываю:  

17 марта 1918 года, утром общество наше отправило меня с 
односельцами Михаилом Романовичем Журуевым, Андреем 
Васильевичем Кострюлиным и Иваном Федоровичем Юрином в сел. 
Матрасы, куда двух фургонах повезли 60 пуд. солома и 115 шт. хлебов. 
Приехали мы туда вечером. Переночевали и хотели утром поехать 
домой. Армяне нас не пускали, объяснив, что сейчас начнется война. И 
действительно, скоро началась сильная пальба. Мы не могли больше 
оставаться в Матрасах и под охраной десяти армян поехали домой. На 
Мельгамской границе нас встретили наши Чухур-Юртцы. Вечером, 18 
марта приехали домой. В нашем селении был сильный плач женщин. 
Оказалось, что разгромлен и подожжен соседнее селение Ангехаран. 
Кто это сделал, не знаю. Мое показание могут также подтвердить жит. 
сел. Астраханки: Гавриил Алексеевич Зверев, Иван Алексеевич 
Третьяков и Николай Иванович Котов, которые тоже возили хлеб и 
саман в сел. Матрасы. Более показать не имею. Читано. Прошу 
допросить также в подтверждение моего показания б. нашего 
старшину Петра Романовича Туруева. Читано. 

Подпись: Борис Половинкин. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 59-60. 
 

Документ №  369.   
Протокол допроса   обвиняемого 

1919 года, июля 30 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в кАчестве 
обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он показал: 

 
В О П Р О С Ы :  О Т В Е Т Ы : 
Имя, отчество и фамилия  Семен Иванович Половинкин  
Возраст  51 лет  
Место рождения  в сел. Чухур-Юрт  
 Шемахинского уезда  
Место приписки там же 
Место жительства  там же  
Рождение  Брачное 
Звание  крестьянин 
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Народность  русский 
Религия  молоканин 
Грамотность  грамотен  
Семейное положение  женат, имею восьмеро детей 
Занятие  хлебопашец 
Степень имущественного  
обеспечения  сельское хозяйство  
Отношение к потерпевшему  чужой 
Судимость  не судился  
Особые приметы  нет 
Я не признаю себя виновным в выведенном на меня обвинении, 

изложенном в прочитанных мне докладе о разгроме сел. Ангехаран и в 
Постановлении от 13 июля 1919 г., т.е. в преступлениях, 
предусмотренных 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. 
о Наказ., и показываю следующее:  

День 18 марта 1918 года, когда было разгромлено сел. Ангехаран, я 
провел так. Наш мельник, ныне покойный Ларион Шевердя встретил 
меня утром и сказал мне, что Мельгамский татарин Амрах Гаджи Гейдар 
оглы наказал мне доставить ему муки, так как голодает. Я взял 7 пуд. 
пшеницы, повез на мельницу и смолол ее, и один пуд муки уже под вечер 
отвез Амраху в сел. Мельгам. Там происходил страшный крик, плач и 
шум. Я видел много Ангехаранских женщин в Мельгаме в изодранном 
виде, и узнал там о разгроме сел. Ангехаран. Вернулся домой уже поздно 
вечером, когда стемнело. Более показать не имею. Читано. 

Подпись: Семен Половинкин.  
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 61-63. 
 

Документ №  370.   
Протокол допроса   обвиняемого 

1919 года, июля 30 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он показал: 

 
В О П Р О С Ы :  О Т В Е Т Ы : 
Имя, отчество и фамилия  Ефим Николаевич Черкасов  
Возраст  45 лет  
Место рождения  в сел. Чухур-Юрт  
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 Шемахинского уезда  
Место приписки там же 
Место жительства  там же  
Рождение  Брачное 
Звание  крестьянин 
Народность  русский 
Религия  молоканин 
Грамотность  грамотен  
Семейное положение  женат, трое детей 
Занятие  хлебопашец 
Степень имущественного  
обеспечения  сельское хозяйство  
Отношение к потерпевшему  чужой 
Судимость  не судился  
Особые приметы  нет 
 
Я не признаю себя виновным в выведенном на меня обвинении, 

изложенном в прочитанных мне докладе о разгроме сел. Ангехаран и в 
Постановлении от 13 июля 1919 г., т.е. в преступлениях, предусмот-
ренных 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. о Наказ., 
и показываю следующее:  

18 марта 1918 г., в воскресенье, в день разгрома сел. Ангехаран, я 
не отлучался из нашего селения, где, по приказу б. старшины Петра 
Романовича Жируева вместе с Михаилом Васильевичем Юриным, 
целый день собирали в селении саман, который Юрин вечером отвез на 
фургоне в сел. Матрасы. Я даже за неимением времени не интересовал-
ся тем, что происходило в тот день. Кто разгромил сел. Ангехаран, не 
знаю. Более показать не имею. Читано. 

Подпись: Ефим Черкасов. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 63-64. 
 
Документ №  371.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жительнице сел. Ангехаран Гезал Гюли кызы. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 8 часам утра 31 
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июля 1919 года, в качестве потерпевшей по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
На обороте: Ангехаранский старшина Мешади Кадым Мешади 

Надир оглы. А за него неграмотного расписался Али Аскер оглы 
(подпись). 

30 июля дня 1919 г. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 65. 

 
Документ №  372.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жительнице сел. Ангехаран Гюль-Бегумы Гюли кызы. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 8 часам утра 31 
июля 1919 года, в качестве потерпевшей по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
На обороте: Ангехаранский старшина Мешади Кадым Мешади 

Надир оглы. А за него неграмотного расписался Али Аскер оглы 
(подпись). 

30 июля дня 1919 г. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 66. 

 
Документ №  373.   

Протокол допроса   
1919 года июля 31 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованного в 
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качестве потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., 
который показал:  

Я, Гюлли-Бегума Гюли кызы, 30 лет, жит. сел. Ангехаран, 
мусульманка, под судом не была, неграмотна. 

В марте месяце 1918 года, когда банды молокан напали на наше 
селение я и много других мужчин, женщин и детей спрятались в доме 
Бахшалия Юсуф оглы и заперлись снутри. К дому подошел 
вооруженный ружьем один молоканин и потребовал, чтобы мы 
открыли дверь. Мы отказались открыть дверь. Тогда молоканин начал 
стрелять в комнату чрез окно и таким образом убил из находившихся в 
комнате следующих лиц: 1) Дост Мамеда Гюли оглы, 2) его жену 
Гюль-Санам Азиз кызы, 3) Саттару Гюли кызы, 4) ее дочь Гюль-Кыз, 
5) Али Кулия Сари оглы, 6) Ага Гасана Кадыр оглы, 7) Ата-Кишия 
Гамид оглы, 8) Хирду Ханадан кызы, 9) Моллу Ага-Баба и 10) Мешади 
Алескера. Мы страшно кричали. Сын мой Али-Мовсум Мансур оглы, 
скрывавшийся во дворе, бросился ко мне на помощь. Упомянутый 
молоканин увидев его, прицелился в него и убил.  

Третьего дня вечером, когда Пристав остановился в нашем селении 
на отдых с несколькими молоканами, которых вез в Шемаху, я среди 
этих молокан увидела и опознала того самого молоканина, который 
убил названных мною лиц. Вот это он. Я не ошибаюсь в его личности 
(потерпевшая указала на присутствовавшего при допросе Ефима 
Черкасова). Раньше я этого молоканина не знала. Во время суматохи 
мне и нескольким другим односельцам удалось бежать. Более показать 
не имею. Читано. Неграмотна. 

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
7 августа. 
Дополнительно показываю, что между молоканами, громившими 

наше селение, было также несколько человек армян, которых я сама 
видела. Они наравне с молоканами грабили и убивалиангехаранцев. 
Армян этих не знаю и откуда они, мне неизвестно. В лицо этих армян 
опознать могу. Более показать не имею. Читано. Неграмотна. 

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 67-68. 
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Документ №  374.   
Постановление 

1919 года июля 31 дня. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий, принимая 

во внимание, что обвиняемый Ефим Николаевич Черкасов 
показаниями потерпевшей Гюлли-Бегум Гюли кызы достаточно изоб-
личается в том, что во время разгрома сел. Ангехаран, 18 марта 1918 г., 
лично убил выстрелами из ружья жителей упомянутого селения: 1) 
Дост Мамеда Гюли оглы, 2) его жену Гюль-Санам Азиз кызы, 3) 
Саттару Гюли кызы, 4) ее дочь Гюль-Кызы, 5) Али Кулия Сари оглы, 
6) Ага Гасана Кадыр оглы, 7) Ата-Кишия Гамид оглы, 8) Хырду 
Ханадан кызы, 9) Моллу Ага-Баба и 10) Мешади Алескера, 11) Али-
Мовсума Мансур оглы, и потому на основании 395 ст. У.У.С. 
Постановил: предъявить названному Черкасову дополнительное 
обвинение в убийстве названных лиц. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 68 об. 
 

Документ №  375.   
Протокол допроса   обвиняемого 

1919 года июля 31 дня, г. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии А.Новацкий 

дополнительно допрашивал нижепоименованного с соблюдением 403-
407 ст. У.У.С., который показал следующее: 

Я, Ефим Николаевич Черкасов (дополнительно л.д.) 
Я не признаю себя также виновным в том, что 18 марта 1918 года в 

сел. Ангехаран, во время разгрома этого селения шайкой, числом которой 
состоял, лично выстрелами из ружья убил жителей названного селения: 1) 
Дост Мамеда Гюли оглы, 2) его жену Гюль-Санам Азиз кызы, 3) Саттару 
Гюли кызы, 4) ее дочь Гюль-Кызы, 5) Али Кулия Сари оглы, 6) Ага 
Гасана Кадыр оглы, 7) Ата-Кишия Гамид оглы, 8) Хырду Ханадан кызы, 
9) Моллу Ага-Баба и 10) Мешади Алескера, 11) Али-Мовсума Мансур 
оглы. В оправдание свое к данному уже показанию ничего добавить не 
имею. Читано. 

Подпись: Ефим Черкасов. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 69. 
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Документ №  376.   
Протокол осмотра 

1919 года июля 31 дня, г. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии А.Новацкий при 

понятых Садых Касимов и Гани Хан-Киши оглы, осматривал хурджин, 
препровожденный заведывающим Матрасинским участком при 
надписи от 30 июня с.г. за № 1331, при чем оказалось: 

Небольшой хурджин, Кавказской работы, состоящий из двух сумок, 
наружные стороны сумок вышиты разноцветными шерстяными нитками, 
именно: красными, синими и зелеными; хурджин сделан из шерстяных 
ниток, величина каждой сумки – глубина 6 1\8 вершка и ширина 7 верш. В 
полосе, соединяющей сумки, имеется разорванная дыра. На сем протокол 
закончен. 

Понятые: Гани Ганиев, С.Касимов (подписи).  
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 70. 
 

Документ №  377.   
Постановление 

1919 года июля 31 дня, г. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии А.Новацкий прини-

мая во внимание, что описанный в протоколе от сего числа хурджин 
имеет знаячение для настоящего дела, Постановил: Означенный хурд-
жун приобщить к настоящему делу в качестве вещественного 
доказательства и сдать Шемахинскому Уездному Начальнику на 
хранение. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Справка.  
1 Сентября 1919 г. № 100. 
Шемахинскому Уездному Начальнику с вещественным 

доказательством хурджин на хранение. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 70 об. 

 
Документ №  378.   

Протокол допроса   
1919 года июля 31 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованную с 
соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., которая показала:  
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Я, Гезал Гюли кызы, 50 л., жит. сел. Ангехаран Шемахинского 
у., мусульманка, неграмотна. 

18 марта 1918 года, во время разгрома молоканами нашего селения, 
к нам во двор вошел один молоканин с ружьем и выстрелами из ружья 
убил находившегося во дворе моего мужа Гюль-Мамеда Гасан оглы. Я 
этого молоканина никогда раньше не видела и не знала, но хорошо 
запомнила его лицо. Вскоре во двор вошли еще три молоканина. Все 
они сломали дверь комнаты, вошли в квартиру и стали грабить. В 
числе других вещей был похищен тогда маленький хурджин, который 
я подарила в придание своей дочери. Я бежала тогда убежала со двора 
и меня не убили. Вчера утром я встретила на дороге несколько человек 
молокан и у одного из них опознала находившийся у него похищенный 
у нас хурджун. Когда я присмотрелась этому молоканину, то опознала 
в нем убийцу моего мужа. Вот это он убил моего мужа, и у него я 
опознала этот хурджун (потерпевшая указала на присутствовавшего 
при допросе жит. сел. Астраханки Шемахинского уезда Гавриила 
Алексеевича Токарева и на предъявленный ей хурджун). Я не 
ошибаюсь и категорически утверждаю, что этот человек убил моего 
мужа. Более показать не имею. Читано. Неграмотная. 

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 71. 
 

Документ №  379.   
Протокол допроса   

1919 года июля 31 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованного с 
соблюдением 722 ст. Уст. Уг. Суд., который показал:  

Я, Гавриил Алексеевич Токарев, 32 л., жит. сел. Астраханка 
Шемахинского уезда, молоканин, не судился, грамотен. 

Я слышал показания потерпевшей. Она ошибается, утверждая, что я 
находился в числе громил, разгромивших 18 марта 1918 г. сел. Ангехаран 
и что убил ее мужа. Что же касается опознанного у меня ее хурджуна, то 
возможно, что он был похищен из ее дома. Между 10 и 20 числом января 
месяца 1918 года я, получив удостоверение от бывшего тогда нашим 
старшиной Василия Герасимовича Щербакова, выехал в гор. Баку, а 
оттуда нас и несколько человек, из которых я помню Астраханцев 
Тимофея Ивановича Калмокова и Василия Ивановича Голактионова и 
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жит. сел. Козлы-Чай Василия Даниловича Рахманина, выехали на 
Северный Кавказ за покупкой муки и другого провианта. Вернулся я 
оттуда только в последних числах августа 1918 года. На Северном 
Кавказе видел меня жит. сел. Чухур-Юрт Гавриил Андреевич Васильев и 
сын его Николай после Пасхи в сел. Султановка Александровского уезда. 
В понедельник, вечером, 28 июля, когда я пришел в сел. Чухур-Юрт к 
своему тестю Якову Ивановичу Половинкину, то узнал, что он арестован 
по делу о разгроме сел. Ангехаран. Жена его положила в опознанный у 
меня хурджун хлеба, огурцов, картофеля и кислого молока и попросила 
меня отнести все это тестю в Шемаху. В Шемахе потерпевшая опознала у 
меня этот хурджун. Я получил хурджун с провизией при моей жене 
Марии. Более показать не имею. Читано.  

Подпись: Гавриил Токарев. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 72. 
 
Документ №  380.   

Протокол допроса   
1919 года июля 31 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованного в качеств 
свидетеля с соблюдением 443 ст. Уст. Уг. Суд., который показал:  

Я, Яков Иванович Половинкин, 48 л., жит. сел. Чухур-Юрт, 
молоканин, грамотен, состою под следствием по делу о разгроме 
сел. Ангехаран. 

Предъявленный мне хурджун (был предъявлен хурджун, 
опознанный Гезаль Гюли кызы у Гавриила Токарева) принадлежит мне. 
Этот хурджун я купил на Пасху в 1917 году у жит. сел. Калей-Бугурт 
Мамед Гасана Кани оглы за три рубля. Более показать не имею. Читано. 

Подпись: Я.Половинкин. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 73. 
 
Документ №  381.   

Постановление 
1919 года июля 31 дня, г. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии А.Новацкий рассмотрев 

полицейское дознание об опознании хурджуна у Гавриила Токарева, 
показаний потерпевшей Гезаль Гюли кызы, задержанного Токарева и 
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свидетеля Якова Половинкина, и принимая во внимание, что потерпевшая 
при заявлении не утверждала, что Токарев убил ее мужа, и показала, что 
трое неизвестных убили ее мужа, не оговорившись даже, что один из них 
был Токарев, а предварительном же следствии показала, что Токарев один 
вошел во двор и убил ее мужа, что в виду этого разноречия показаний 
потерпевшей, данное на предварительном следствии не заслуживает 
доверия, тем более, что Токарев ссылается на свидетелей, которые должны 
удостоверить, что во время разгрома сел. Ангехаран он находился на 
Северном Кавказе, что опознанный у Токарева хурджин он получил от 
своей тещи, жены обвиняемого по настоящему делу Якова Половинкина, 
который подтвердил это обстоятельство, и что показание Токарева 
заслуживает полного доверия, руководствуясь 396 ст. У.У.С., Постановил: 
Гавриила Токарева к настоящему делу в качестве обвиняемого не 
привлекать и освободить его из под стражи. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 73 об.-74. 

 
Документ №  382.  
Азербайджанское Правительство  Срочно 

М.Ю. 
Чрезвычайная 
Следственная  
Комиссия 

31 июля 1919 г. 
Г. Шемаха. 

№ 8  
Г. Заведывающему Матрасинским участком 

На основании 270 ст. У.У.С. прошу Ваше Высокоблагородие 
немедленно освободить из-под стражи задержанного Вами жит. сел. 
Астраханки Гавриила Алексеевича Токарева и о последующем 
сообщить мне. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
На обороте: Г. Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии. 
Означенный здесь Токарев сего дня освобожден из под стражи, о 

чем и доношу. 
Июля 31 дня 1919 г. № 1361. 
За заведывающего Матрасинским участком: подпись. 
Резолюция: 2 августа 1919 г. К делу. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 79. 
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Документ №  383.   
Постановление 

1919 года июля 31 дня, г. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии А.Новацкий, 

допросив жит. сел. Чухур-Юрт Шемахинского уезда Ивана 
Алексеевича Половинкина, 50 л., Алексея Алексеевича Половинкина, 
39 л., Якова Ивановича Половинкина, 48 л., Николая Борисовича 
Половинкина, 32 л., Василия Борисовича Половинкина, 41 л., Бориса 
Ивановича Половинкина, 64 л., Семена Ивановича Половинкина, 51 
года, Ефима Николаевича Черкасова, 45 л., и жит. сел. Джебани-
Русские того же уезда Василия Анисимовича Щетинкина, 40 л., 
обвиняемых в том, что вследствие побуждений, проистекших из 
вражды религиозной и племенной к мусульманскому населению, 
действуя по предварительному между собою соглашению и с другими 
лицами и совокупными силами, они составили шайку в несколько сот 
человек, вооруженную огнестрельным и холодным оружием, которая, 
поставив своею целью истребление мусульманского населения, 
похищения и уничтожения его имущества 18 марта 1918 года, на 
рассвете, напав на мусульманское селение Ангехаран Шемахинского 
уезда, и громя его в течение целого дня, убила до 250 человек 
мусульман - мужчин, женщин и детей, причем убийства эти 
сопровождались особенными жестокостями, как-то: расстрелами в ряд 
по несколько человек, отрубанием конечностей, ушей, носов, 
выкалыванием глаз и т.п., похитила у населения все движимое 
имущество, состоявшееся из домашней обстановки, ковров, постели, 
посуды и проч., а также похитила весь крупный скот и путем поджога 
уничтожила все селение с приходской мечетью, причем обвиняемый 
Черкасов лично убил Дост-Мамеда Гюли оглы, Гюль-Санаму Азиз 
кызы, Саттару Гюли кызы, Гюль-Кызы, Али Кулия Сари оглы, Ага 
Гасана Кадыр оглы, Ата-Кишия Гамид оглы, Хырду Ханадан кызы, 
Моллу Ага-Баба, Мешади Алескера, Али-Мовсума Мансур оглы, и 
обвиняемый Щетинкин лично убил Шах-Керама Гани оглы, его сына 
Бейбалу и дочь Ага-зада, Мардана и Гариба, сыновей Гания, и 
принимая, что, хотя обвиняемые не признали себя виновными в 
означенных преступлениях, однако вполне изобличаются в таковых 
показаниями потерпевших Мешади Кадыма Мешади Надир оглы, 
Джабара Али Мамед оглы, Агаджана Мехти оглы, Молла Гамза Ахмед 
Эфенди оглы, Насраддина Ибрагим оглы, Садая Адигезал оглы, Аваса 
Магомед оглы, Ага-Шарифа Молла Солтан оглы, Фарзалия Герай оглы, 
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удостоверили, что видели обвиняемых в числе молокан, громивших сел. 
Ангехаран, и что в личности их не ошибаются, так как знали их раньше 
как своих соседей, кроме того, потерпевшая Гюлли-Бегума Гюли кызы 
удостоверила, что обвиняемый Черкасов на ее глазах убил названных 
выше одиннадцать человек, и потерпевшая Ширин Бегума Насир кызы 
показала, что обвиняемый Щетинкин в ее присутствии убил названных 
Шах-Керама Гани оглы, его двое детей и других, и что обвиняемым за 
совершенные им преступления угрожает наказание по 13, 129, 922, 927, 
1630, 1633, 1634, 1453 и 1607 ст. ст. Улож. о Наказ., влекущее за собой 
лишение всех прав состояния, а потому, руководствуясь 416, 419 и 421 
ст. Уст. Уг. Суд. Постановил: мерою пресечения способов уклоняться 
от следствия и суда против названных обвиняемых избрать безусловное 
содержание под стражей в Ганджинской губернской тюрьме. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Мера пресечения нам объявлена и способ обжалования разъяснен. 
Подписи: Иван Половинкин, Алексей Половинкин, Яков 

Половинкин, Николай Половинкин, Василий Половинкин, Борис 
Половинкин, Семен Половинкин, Ефим Черкасов, Василий Щетинкин.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 75-77. 
 

Документ №  384.   
 
Справка. 31 июля 1919 г. № 9 
Начальнику Ганджинской тюрьмы с обвиняемыми Иваном, 

Алексеем, Яковом, Николаем, Василием, Борисом и Семеном 
Половинкиными, Ефимом Черкасовым и Василием Щетинкиным для 
содержания под стражей и с копией постановления. 

Справка. 31 июля 1919 г. № 10 
Начальнику Шемахинского Уезда с пакетом № 9 для 

препровождения вместе с обвиняемыми Начальнику Ганджинской 
тюрьмы. 

Справка. 31 июля 1919 г., № 11 
Шемахинскому Уездному Начальнику о доставлении по 2 августа 

обвиняемых Ивана, Никиты, Петра, Косьмы и Семена Юриных и 
Андрея Кострюлина, Матвея Саламатина и Ивана Лапина.  

Справка. 31 июля 1919 г., № 12 
Ему же о выяснении фамилий обвиняемых Петра Ивановича, 

Петра Иосифовича и Степана Назарыча. 
Справка. 31 июля 1919 г., № 13 
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Ему же о выяснении отчества и фамилий жит. Сел. Джобаны-
Русские: Игната, Ионы, Захара и Петра и жит. сел. Марьевки Дмитрия, 
Михаила, Якова и Василия. 

Справка. 31 июля 1919 г., № 15 
Ему же о доставлении метрической выписки о смерти всех убитых 

во время разгрома селения Ангехаран. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись) 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 77. 
 
Документ №  385.   
Азербайджанское Правительство 

                  М.Ю.  Срочное 
Чрезвычайная 
Следственная  
Комиссия 

31 июля 1919 г. 
Г. Шемаха 

№ 11 
Г. Шемахинскому Уездному Начальнику 

Прошу распоряжения Вашего Высокоблагородия о задержании и 
доставлении ко мне в Шемаху на 2 августа с.г. к 8 час. утра жит. сел. 
Чухур-Юрт: 1) Ивана Михайловича Иорина, 2) Никиту Иорина, 3) 
Петра Иорина, 4) Косьму Ивановича Иорина, 5) Семена Иорина, 6) 
Андрея Кострюлина, 7) Матвея Саламатина и 8) Ивана Лапина, 
привлеченных к делу о разгроме селения Ангехаран в качестве 
обвиняемых по 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. о 
Наказ. Если кто-либо из этих лиц отсутствует, прошу сообщить мне их 
место нахождения.  

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Надпись: В. Срочное. Матрасинскому Приставу. 
Исполнить вскоре и донести. 
Июля 31 дня 1919 г., № 448. 
Шемахинский Уездный Начальник: подпись. 
Секретарь: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л.199. 
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Документ №  386.   
Азербайджанское Правительство 

 М.Ю. Арестантское 
Чрезвычайная Следственная 

Комиссия 
31 июля 1919 г. 
Г. Шемаха 

№ 12 
Г. Шемахинскому Уездному Начальнику 

На основании 271 ст. У.У.С. прошу распоряжения Вашего 
Высокоблагородия сделать распоряжение о выяснении в самом 
непродолжительном времени фамилий жит. сел. Чухур-Юрт Петра 
Ивановича (сын б. стражника) и Петра Иосифовича и жит. сел. 
Джобани-русские Степана Назарыча.  

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
На обороте: Матрасинскому Приставу. 
Исполнить немедленно и донести. 
От июля 31 дня 1919 г. № 449. 
Шемахинский Уездный Начальник: подпись. 
Секретарь: подпись. 
Надпись: Господину Шемахинскому Уездному Начальнику. 
Доношу, что по собранным мною сведениям в сел. Чухур-Юрт 

есть: Петр Иванович Леденев, который до мартовских событий 
находился в гор. Баку, где и ныне находится, а другой Петр Иванович 
Кострюлин, который умер летом прошлого 1918 года. Человека же под 
именем Петр Иосифович в сел. Чухур-Юрт нет. В селении же Джобани 
–русское есть лишь один Степан Назарович по фамилии Карабанов, 
который и убит а мартовских событиях. 

Август 6 дня 1919 г. № 1363. 
Вр. Зав. Матрасинским Полиц. Участком: подпись. 
Надпись: Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии Г. 

Новацкому. 
С донесением Пристава Матрасинского Участка препровождаю. 
Августа 10 дня 1919 г. № 449. 
Управляющий Шемахинским Уездом: подпись. 
Секретарь: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 197-198. 
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Документ №  387.   
Азербайджанское Правительство 
                   М.Ю.     Арестантское 

Чрезвычайная 
Следственная  
Комиссия 

31 июля 1919 г. 
Г. Шемаха 
№ 13  
Г. Шемахинскому Уездному Начальнику 

На основании 271 ст. У.У.С. прошу распоряжения Вашего 
Высокоблагородия о выяснении отчества и фамилий жит. сел. 
Джобаны-русские Игната, Ионы, Захара и Петра, и жит. сель. 
Марьевки: Дмитрия, Михаила, Якова и Василия. Для сведения 
сообщаю, что лиц этих назвал по именам жит. сел. Ангехаран Агаджан 
Мехти оглы.  

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
На обороте: Матрасинскому Приставу. 
Исполнить и донести немедленно. Июля 31 дня 1919 г. 
Шемахинский Уездный Начальник. 
Секретарь: подпись. 
Запись: Господину Шемахинскому Уездному Начальнику. 
Доношу Его Высокоблагородию, что в с. Джобани-русские есть 

лишь один Игнатий Анатолиевич Карабанов, который находится в г. 
Ставрополе; под именем Ион два человека: Ион Иванович Колесников, 
который до мартовских событий выехал в Кубанскую область и Ион 
Иванович Болдырев – ныне находится в селении; 

Под именем Захар также два человека: Захар Осипович Болдырев – 
до мартовских событий выехал в г. Ставрополь и Захар Попов – 
находится в сел.; 

Под именем Петр также два человека: Петр Кузьмич Колодин – до 
мартовских событий выехал в г. Ставрополь и Петр Терентьевич 
Щекин- тоже в гор. Ставрополе;  

В сел. Марьевки – Дмитрий два человека: Дмитрии Тимофеевич 
Стрекалов – умер весною с.г., Дмитрий Панферович Поминов – в сел.; 

Под именем Михаил 12 человек: Михаил Алексеевич Стрекалов – 
умер летом прошлого года, Михаил Панферович Помернов – в 
сел.,Михаил Павлович Стрекалов – в сел., Михаил Янович Королев – 
умер весною с.г., Михаил Иванович Гончаров – в сел., Михаил 
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Давидович Толпеев – в сел., Михаил Савельевич Кретинин – умер 
весною с.г., Михаил Петрович Попков – в сел., Михаил Конаевич 
Поминов – в сел., Михаил Давидович Аверьянов- в сел., Михаил 
Осипович Стрекалов- в сел. и Михаил Давидович Попков – в сел.;  

Под именем Яков 25 человек: Яков Федотович Аверьянов - в сел., 
Яков Никитович Стрекалов – в сел., Яков Миронович Стрекалов – в 
сел., Яков Иванович Стрекалов – в сел., Яков Еремеевич Воронов – в 
сел., Яков Артемович Воронин – в сел., Яков Амельянович Стрекалов 
– до событий в Баку, Яков Алексеевич Попов - в сел., Яков Моисеевич 
Гончаров – в сел., Яков Моисеевич Стрекалов – в сел., Яков 
Михайлович Попков – в сел., яков Афанасьевич Попков – в сел., Яков 
Григорьевич Левин – в сел., Яков Евгеньевич Левин – в сел., Яков 
Кондратьевич Воронин – в сел., Яков Алексеевич Попков – в сел., Яков 
Григорьевич Гончаров – в сел., Яков Ананьевич Аверьянов – в сел., 
Яков Григорьевич Кретинин – в сел., Яков Иванович Поминов – 
селении, Яков Иванович Воронин – в сел., Яков Ионович Поминов – в 
сел., Яков Давидович Попков – умер весною с.г., Яков Артемович 
Стрекалов - в сел. и Яков Савельевич Кретинин – в сел.;  

Под именем Василий 16 человек: Василий Прокопьевич Попов – в 
сел., Василий Киреевич Стрекалов – в сел., Василий Артемович 
Воронин – в сел., Василий Михайлович Стрекалов – в сел., (Эти 
четыре человека до событий находились в г. Ставрополе и прибыли 
недавно); Василий Амельянович Королев – в сел., Василий 
Парамонович Гончаров – в сел., Василий Дмитриевич Попков- в сел., 
Василий Яковлевич Воронин – в сел., Василий Миронович Кретинин – 
в сел., Василий Михайлович Попков – умер летом 1918 г., Василий 
Потапович Попков – прибыл из Ставрополя недавно, где находился до 
событий, Василий Ефимович Стрекалов – тоже что предыдущий 
Попков, Василий Евстигнеевич Королев – в сел., Василий Матвеевич 
Попков – в сел. и Василий Маркович Толпеев – в сел..  

Августа 6 дня 1919 г. № 1364 
За Помощ. Матрасин. Полиц. участок: подпись.  
Надпись: Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии Г. 

Новацкому 
С донесением Матрасинского Пристава препровождаю. 
Августа 10 дня 1919 г. 
Управляющий Шемахинским уездом: Рустамбеков (подпись). 
Секретарь: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 193-196. 
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Документ №  388.  
М.В.Д. 

Азербайджанской 
Республики 
Пристав 

Матрасинского участка 
Шемахинского уезда  

№ 1358  
31 июля 1919 г. 
Гор. Шемахи 

Его Высокородию Господину Члену 
Чрезвычайной Следственной Комиссии 

 
Рапорт 

Представляю при сем записку А.А.Половинкина, отобранную 
стражником вверенного мне участка при передачи им секретным 
образом какому-то молоканину. 

Завед. Участком: подпись. 
Резолюция: 2 августа. К делу. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 78. 
 
Документ №  389.   

Протокол осмотра 
1919 года августа 4 дня, г. Шемаха. 

    Член Чрезвычайной Следственной Комиссии А.Новацкий при ниже-
подписавшихся понятых, осматривал записку, препровожденную Прис-
тавом Матрасинского уч. при рапорте от 31 июля с.г. за № 1358, на 
предмет установления ее содержания, причем оказалось следующее: 

Записка написана на клочке белой канцелярской бумаге 
карандашом синего цвета. В Записке дословно написано: «Дуня и 
Анюта! Я Алексей поставил двух свидетелей Давида Ивановича 
Свихнушкина, который должен показать, что он меня позвал к себе на 
дом у него была больная девочка и он меня позвал как опытного 
человека в этот самый день когда громили Ангехаран и я пробыл у 
него часа 3, а Петр Романович тоже пусть покажет, что я все время был 
дома. Иван поставил Филиппа Сафоновича, он покажет, что был у 
Ивана и он был нездоров лихорадкой, Петро М.Юрин пусть скажет, 
что он видел меня дома. Готовьте денег по две тысячи рублей 
сохраняйте по возможности в секрете. А.А.Половинкин.» 
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На сем протокол осмотра окончен.  
Понятые: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 80. 
 
Документ №  390.   

Постановление 
1919 года августа 4 дня, г. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии А.Новацкий 

принимая во внимание, что осмотренная в протоколе от 4 августа с.г. 
записка имеет значение для настоящего дела, Постановил: 
означенную записку приобщить к делу в качестве вещественного 
доказательства и хранить в деле в отдельном конверте. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 80. 

 
Документ №  391.  
Вещественное доказательство 
«Выписка» (см. л. д. 80) 
Член Комиссии А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 1. 
 
Документ №  392.   

Протокол допроса   
1919 года октября 23 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного с 
соблюдением 443 ст. Уст. Уг. Суд., который показал: 

Я, Алишан Зарбали оглы, 25 л., жит. сел. Османбеклы 
Шемахинского уезда, стражник, мусульманин, неграмотен.  

Я служу стражником Матрасинского поста. В конце июля сего года 
я был дежурным и окарауливал арестантов в арестном помещении. К 
арестантам, молоканам, (пришел) один молоканин. Один из арестантов 
положил этому молоканину в карман записку. Я отобрал эту записку и 
представил Приставу Матрасинского участка. Я неграмотен и не могу 
сказать, эту ли самую записку отобрал я у молоканина (была 
предъявлена записка, описанная в протоколе от 4 августа с.г.), но 
помню, что записка была написана по-русски. Ни имени, ни фамилии 
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того арестанта, который передал записку, не знаю. Более показать не 
имею. Читано. Неграмотен. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 38. 

 
Документ №  393.  

Шемахинскому Уездному Начальнику 
Справка. 

5 августа 1919 г. № 28 
об уведомлении, почему не исполнено требование мое от 31 июля с.г. за  
№ 11 о приводе обвиняемых. 
9 августа 1919 г. № 44 
Ему же второе подтверждение. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 81. 
 
Документ №  394.   
Азербайджанское Правительство 

                       М.Ю.  Арестантское 
Чрезвычайная Следственная 

Комиссия 
5 августа 1919 г. 

Г. Шемаха 
№ 28 

Г. Шемахинскому Уездному Начальнику 
Прошу уведомить меня, почему не исполнено до сих пор 

требование мое от 31 июля с.г. за № 11 о приводе обвиняемых к 
допросу на 2-е августа сего года. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
На обороте: В. Экстренно. Приставу Матрасинского участка. 
Поручаю Вам лично выехать в сел. Чухур-Юрт и принять 

надлежащие меры к задержанию скрывающихся молокан и в случае 
неудачи доставить ко мне почетных стариков и старшину этого 
селения и раздобыть сведения о месте скрывательства требуемых 
молокан. О последующем донести мне в двухдневный срок. 

5 августа 1919 г.  
Шемахинский Уездный Начальник: подпись. 
Надпись: Господину Шемахинскому Уездному Начальнику. 
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Доношу Его Высокоблагородию, что требуемые здесь Чухур-
Юртцы уклоняются от добровольной явки, скрываются в лесах. На 
неоднократные требования мои почетные общества Чухур-Юрт 
последний раз окончательно отозвались: раз Правительство из-за 8 
человек намерен громить наше общество, то пусть громит, все равно 
один раз нам умирать. 

При этом докладываю, что старшина этого общества мною лично 
был представлен к Его Высокоблагородию. 

Августа 8 дня 1919 г. № 1415. 
Вр. Зав. Матрасинским Участком: Касимбеков (подпись).  
Отзыв. 1919 г. августа 10 дня. 
Я, Старшина сл. Чухур-Юрт Яков Кожевников, даю сей отзыв Г. 

Управляющему Шемахинским Уездом Рустамбекову, что означенные 
здесь в требовании Члена Чрезвычайной Следственной Комиссии лица 
– жит. сел. Чухур-Юрт: Иван Юрин и др. мною будут лично 
доставлены по принадлежности в день их явки в общество, в чем и 
подписуюсь: Яков Кожевников. 

Надпись: Отзыв отобрал. 
Управляющий Шемахинским Уездом: Рустамбеков (подпись). 
На обороте: Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии Г. 

Новацкому. 
С отзывом Чухур-Юртского Старшины препровождаю. 
Августа 10 дня 1919 г. № 448. 
Управляющий Шемахинским Уездом: Рустамбеков (подпись). 
Секретарь: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 200-202. 
 
Документ №  395.   

Повестка 
Старшине сел. Ангехаран Мешади Кадыр Мешади Надир оглы . 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 7 
августа 1919 года, в качестве потерпевшего по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 
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Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Мешади Кадир Мешади Надир оглы (подпись арабскими 

буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 155. 

 
Документ №  396.   

Повестка 
Жительнице сел. Ангехаран, проживающей там же Камар Микаил 

кызы. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 7 августа 1919 
года, в качестве потерпевшей по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Гамар Микаил кызы (подпись арабскими буквами). 
Вручил: Мешади Кадир Мешади Надир оглы (подпись арабскими 

буквами). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 156. 

 
Документ №  397.   

Протокол допроса   
1919 года августа 7 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованного в 
качествепотерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., 
который показал следующее: 

Мешади Кадым Мешади Надир оглы (дополнительно л. д.) 
Дополнительно показанию, данному «…» декабря 1918 года, 

показываю, что между разбойниками, громившими наше селение, я 
армян не видел, видел только молокан. Но женщины, которые были 
уведены в плен, говорили мне, что между разбойниками видели также 
армян. Это мне говорили Гюль-Бегума Гюли кызы и Камар Микаил 
кызы. Говорили и другие, но они умерли. Читано. Неграмотен. 

Переводил: С.Касимбеков (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
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Агаджан Мехти оглы (дополнительно л. д.) 
Дополнительно показываю, что в самом нашем селении во время 

разгрома я армян между разбойниками не видел, но уже за селением, 
когда нас вели в Матрасы, видел двух армян, одного с револьвером, а 
другого с ружьем, один был Шемахинец, а другой Матрисинец. Я их 
по именам и фамилия не знал и не знаю.Читано. 

Подпись: Агаджан Мехти оглы (арабскими буквами). 
Переводил: С.Касимбеков (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 157. 
 
Документ №  398.   

Господину Члену Чрезвычайной 
Следственной Комиссии 

Жительницы селения Чухур-Юрт 
Марии Ивановны Юриной 

Прошение 
Постановлением 2 июня с.г. Следователь Шемахинского участка 

заключил под стражу Михаила Юрина, предъявив ему обвинение в 
разбойном нападении на дом жительницы селения Ангехаран Ирей Ханум 
кызы (дело Шемахинского следователя № 43). Постановление это было 
основано главным образом на показании Ирей Ханум кызы. Между тем 
при дальнейшем производстве предварительного следствия показаниями 
целого ряда свидетелей было установлено, что во время нападения на дом 
Ирей Ханум кызы, муж мой был в Чухур-Юрте. Таким образом очевидна, 
что совершить вышеуказанное преступление он не мог.  

Поэтому обращаюсь к Вам с покорнейшей просьбой меру 
пресечения мужа следователем Шемахинского участка отменить, 
заменив ее каким-либо другим не со… с лишением свободы.  

Августа 6 дня 1919 года. 
За неграмотную просительницу расписался Матвей Юрин 

(подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л.154.  

 
Документ №  399.   

Постановление 
1919 года августа 7 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий, принимая 

во внимание, что обвиняемый Михаил Васильевич Юрин, кроме 
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предъявленного ему обвинения, достаточно изобличается еще в 
преступлениях, изложенных в докладе о разгроме сел. Ангехаран и в 
постановлении от 13 июня с.г. Постановил: обвиняемому Михаилу 
Юрину предъявить дополнительно обвинение в преступлении, предус-
мотрен. 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. о Наказ. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л 158. 

 
Документ №  400.   

Протокол допроса   
1919 года августа 7 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий, дополнительно допрашивал нижепоимено-
ванногос соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд., который показал:: 

Михаил Васильевич Юрин (л. д.) 
Я не признаю себя виновным в взведенном на меня обвинении, 

изложенном в прочитанных мне докладе о разгроме сел. Ангехаран и 
постановлением т 13 июля с.г., т. е. в предусмотрен. 13, 129, 922, 927, 
1630, 1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. о Наказ. По существу дела к 
показаниям, данному при допросе 2 июня с.г. добавить ничего не 
имею. Читано. 

Подпись: Михаил Юрин. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Мера пресечения – содержание под стражей в Ганджинской 

тюрьме мне объявлена. 
Подпись: Михаил Юрин. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л 158 об. 
 
Документ №  401.   

Постановление 
1919 года августа 7 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий, допросив 

жит. сел. Чухур-Юрт Михаила Васильевича Юрина, 57 лет, обвиняемого 
в том, что вследствие побуждений, проистекших из вражды религиозной 
и племенной к мусульманскому населению, действуя по предваритель-
ному соглашению с другими лицами он составил шайку из нескольких 
сот человек, вооруженных огнестрельным и холодным оружием, которая, 
поставив своею целью истребление мусульманского населения, 
похищения и уничтожения его имущества 18 марта 1918 года, на 
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рассвете, напав на мусульманское селение Ангехаран Шемахинского 
уезда, и громя его в течение целого дня, убила до 200 человек мусульман 
- мужчин, женщин и детей, причем убийства эти сопровождались 
особенными жестокостями, как-то: расстрелами в ряд по несколько 
человек, отрубанием конечностей, ушей, носов, выкалыванием глаз и т.п., 
похитила у населения все движимое имущество, состоявшееся из 
домашней обстановки, ковров, постели, посуды и проч., а также похитила 
весь крупный скот и путем поджога уничтожила все селение с 
приходской мечетью, и в частности в том, что он лично тогда же там же и 
при тех обстоятельствах убил Баграма Кадыр оглы и Каракишия Гаджи 
Баба оглы, и принимая во внимание, что хотя обвиняемый не признал 
себя виновным в означенных преступлениях, однако вполне изобличается 
в таковых показаниями потерпевших: старшины Ангехаранского 
общества Мешади Кадыма Мешади Надир оглы, Агаджана Мехти оглы, 
Джабара Али Мамед оглы, Насраддина Ибрагим оглы и др., 
удостоверивших на следствии факт нападения на сел. Ангехаран шайки 
разбойников, которая убила до 200 жителей, похитила все движимое 
имущество и путем поджога уничтожила все селение с приходской 
мечетью; что уничтожение селения путем поджога констатировано 
осмотром его; что потерпевшие Ирейхан Ага кызы, Герай Бабаш оглы, 
Мамед Хан Искендер оглы и Али-Нур Кадыр оглы показали, что между 
разбойниками, нападавшими на их селение. Видели обвиняемого, 
вооруженного штыком, прикрепленным к концу палки, что этим штыком 
обвиняемый добивал раненных и что, между прочим, он на их глазах 
таким образом добил раненных пулями Баграма Кадыр оглы и 
Каракишия Гаджи Баба оглы, и что за совершение означенных 
преступлений обвиняемому угрожает наказание по 13, 129, 922, 927, 1630, 
1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. о Наказ. влекущие за собой лишение всех 
прав состояния и ссылку в каторжные работы, а потому, руководствуясь 
416, 419 и 421 ст. У.У.С., Постановил: мерою пресечения способов 
уклониться от следствия и суда против обвиняемого жит. сел. Чухур-Юрт 
Шемахинского у. Михаила Васильевича Юрина, 57 л., избрать 
безусловное содержание под стражей в Ганджинской тюрьме. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Справка: 8 августа 1919 г., № 38 
Начальнику Ганджинской тюрьмы с обв. Юриным и копией 

постановления. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 159-160. 
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Документ №  402.   
Протокол допроса   

1919 года августа 7 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованную с 
соблюдением 307 и 443 Уст. Уг. Суд., которыя показала следующее: 

Я, Камар Микаил кызы, 30 л., жит. сел. Ангехаран Шемахин-
ского у. мусульманка, не судилась, неграмотна. 

Молокане напали на наше селение в марте месяце, несколько дней 
спустя после праздника «Новруз-Байрама». Молокане убивали людей, 
расхищали имущество и затем подожгли селение. В селении на моих 
глазах молокане убили моего двоюродного брата Каракишия Гаджи 
Баба оглы и за селением убили также Мусу Курбан оглы, Баграма 
Кадыр оглы и его отца Кадыра. Затем молокане отправили оставшихся 
в живых женщин и детей в сел. Мельгам, а молодых мужчин в сел. 
Матрасы, где их впоследствии убили армяне. Во время этого 
нападения было также между разбойниками несколько неизвестных 
мне армян. Знаю, что в нападении принимали участие молокане 
соседних селений Чухур-Юрт, Джобани и др., но никого из них не 
знаю и опознать не могу. Меня с другими женщинами увели в сел. 
Мельгам, оттуда чрез дня три молокане привели нас в наше селение, 
которое почти целиком было сожжено. 

Спустя месяца четыре или пять после разгрома нашего селения во 
дворе односельца Камбая Сафар оглы, где находилась и я и много 
моих односельцев и односельчанок, ворвались четверо армян, 
вооруженных ружьями. Двое были пешком, в двое верхом на лошади. 
Они убили Зияду Мирза кызы, ее дочь Бирджу, Юсуфа Ширин оглы и 
других. Армяне эти требовали от нас денег, но у нас денег не было. 
Они похитили разные вещи из дома Ших-Мамеда. Одного из этих 
разбойников я несколько дней тому назад опознала в городе Шемахе. 
Более показать не имею. Читано. Неграмотна.  

Переводил: С.Касимбеков (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Справка. 7 августа 1919 г. № 36. 
Следователю Шемахинского уч. с перепиской и копией показания 

потер. Камары Микаил кызы. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 161-162. 
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Документ №  403.   
Протокол допроса   

1919 года августа 7 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий, дополнительно допрашивал ниже-
поименованного в качестве потерпевшего с соблюдением ст. 307 и 443 
Уст. Уг. Суд., который показал: 

Я, Джаббар Али-Мамед оглы ( л. д.) 
Во время разгрома нашего селения я в числе разбойников не видел 

армян. Громили наше селение одни молокане. Только в сел. Чухур-
Юрт, куда нас повели молокане, я видел двух армян, которым 
молокане передали нас и которые вместе с молоканами повели нас в 
сел. Матрасы. Читано. Неграмотен. 

Переводил: С.Касимбеков (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л.162 об. 
 
Документ №  404.   
Азербайджанское Правительство 
                  М.Ю.      Арестантское 

      Чрезвычайная Следственная   В. Нужное Комиссия 
             2 августа 

1919 г. 
       Г. Шемаха 

      № 15 
Г. Шемахинскому Уездному Начальнику 

Прошу распоряжение о доставлении мне метрических выписей о 
смерти всех убитых жит. сел. Ангехаран во время разгрома этого 
селения. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Резолюция: Передать Приставу, чтобы сегодня ответил. 
На обороте: В. Спешно. 
Матрасинскому Приставу. Для исполнения. 
5 августа 1919 г. 
Уездный Начальник: подпись. 
Секретарь: подпись. 
Делопроизводитель: подпись. 
Надпись: Господину Члену Чрезвычайной Следственной 

Комиссии Г.Новацкому. 
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Доношу, что метрическая книга общества Ангехаран уничтожена 
во время разгрома. 

Августа 5 дня 1919 г. № 1416 
Зав. Матрас. Полиц. Участком: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л.163. 
 
Документ №  405.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Джобани - русские Василию Савельевичу Крюкову. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 10 
августа 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: П.Гуров (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 164. 
 
Документ №  406.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Джобани - русские Ивану Терентьевичу Щекину. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 10 
августа 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: П.Гуров (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 165. 
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Документ №  407.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жителю сел. Джобани - русские Николаю Переседову. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 10 
августа 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: П.Гуров (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 166. 
 
Документ №  408.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Джобани - русские Василию Колодину. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 10 
августа 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: П.Гуров (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 167. 
 
Документ №  409.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Проживающему в гор. Шемахе фельдшеру Андрею Сунайкину. 
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Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 
в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 10 августа 
1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: ф-р.Сунайкин (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 168. 
 
Документ №  410.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Николаю Давидовичу Свихнушкину. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 11 
августа 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Надпись: С предыдущем доношу, что адресат сей повестки 

находится в отлучке. Августа 9 дня 1919 г.  
Чухур-Юртский старшина: Я.Кожевников (подпись). Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 169. 
 
Документ №  411.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Петру Романовичу Жируеву. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 11 августа 
1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. Ангехаран.  
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Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Надпись: С предыдущем доношу, что адресат сей повестки 

находится в без известной отлучке. Августа 9 дня 1919 г.  
Чухур-Юртский старшина: Я. Кожевников (подпись). Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 170. 
 
Документ №  412.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Михаилу Романовичу Жируеву. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 12 
августа 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Надпись: С предыдущем доношу, что адресат сей повестки умер в 

1918 г. . Августа 9 дня 1919 г.  
Чухур-Юртский старшина: Я. Кожевников (подпись). Печать.  
Надпись: Умер.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 171. 
 
Документ №  413.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Никите Ивановичу Иорину. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 12 августа 
1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. Ангехаран.  
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Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Надпись: С предыдущем доношу, что адресат сей повестки 

находится в отлучке. Августа 9 дня 1919 г.  
Чухур-Юртский старшина: Я. Кожевников (подпись). Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 172. 
 
Документ №  414.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Мельнику Лариону Шевердия. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 12 августа 
1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Надпись: С предыдущем доношу, что адресат сей повестки умер в 

1918 г. Августа 9 дня 1919 г.  
Чухур-Юртский старшина: Я. Кожевников (подпись). Печать. 
Надпись: Умер.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 173. 
 
Документ №  415.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Никите Ивановичу Иорину. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 12 августа 
1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
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– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Надпись: С предыдущем доношу, что адресат сей повестки умер в 

1919 г.. Августа 9 дня 1919 г.  
Чухур-Юртский старшина: Я. Кожевников (подпись). Печать. 
Надпись: Умер.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 174. 
 
Документ №  416.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Андрею Васильевичу Кострюлину. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 12 августа 
1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Надпись: С предыдущем доношу, что адресат сей повестки 

находится в без известной отлучке. Августа 9 дня 1919 г.  
Чухур-Юртский старшина: Я. Кожевников (подпись). Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 175. 
 
Документ №  417.   
Азербайджанское Правительство 

М.Ю.  
Чрезвычайная 
Следственная 
Комиссия 

9 августа 1919 г. 
Г. Шемаха 

№ 45 
В Шемахинское Уездное Управление 
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Прошу прилагаемых при сем девятнадцать повесток вручит адресатам, 
а вторые экземпляры повесток возвратить мне до срока вызова. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Справка: Три повестки на имя жит. сел. Астраханки и др. для 

исполнения переданы Кабристанскому приставу, 9 августа 1919 г. 
Секретарь: подпись. 
На обороте: В. Экстренно. 
Матрасинскому приставу. 
Препровождая при сем 16 повесток в двух экземплярах каждая, 

предписываю немедленно вручить по принадлежности, а вторые 
экземпляры препроводить по принадлежности непосредственно до 
срока и об исполнении донести мне.  

Августа 4 дня 1919 г. № 558.  
За Шемахинского Уездного Начальника: подпись. 
Секретарь: подпись.  
Запись: Настоящую переписку с 9-и врученными и 7-и не 

врученными повестками с донесением Чухур-Юртского Старшины 
представляю Г.Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии. 

Августа 10 дня 1919 г. № 1456. 
За Матрасинского Пристава: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 178-179. 
 
Документ №  418.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Ангехаран Бабахану Пир-Али оглы. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 10 
августа 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Ангехаранский старшина для передачи. Неграмотный, а за 

него расписался: подпись.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 180. 
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Документ №  419.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жителнице селения Ангехаран вдове Хасая Махмуд оглы . 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 10 августа 
1919 года, в качестве свидетельницы по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Ангехаранский старшина для передачи. Неграмотный, а за 

него расписался: подпись.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 181. 

 
Документ №  420.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Филиппу Савельеву. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 10 августа 
1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: 9 августа 1919 г. Филипп Савельев (подпись). 
Вручил 9 августа 1919 г. Чухур-Юртский старшина: Я. Кожевни-

ков (подпись). Печать.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 182. 

 
Документ №  421.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Петру Юрину. 
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Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 
в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 10 августа 
1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: 9 августа 1919 г. Петр Юрин (подпись). 
Вручил 9 августа 1919 г. Чухур-Юртский старшина: Я. Кожевни-

ков (подпись). Печать.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 183. 

 
Документ №  422.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Ивану Васильевичу Кострюлину. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 11 августа 
1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: 9 августа 1919 г. И. Кострюлин (подпись). 
Вручил 9 августа 1919 г. Чухур-Юртский старшина: Я. Кожевни-

ков (подпись). Печать.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 184. 

 
Документ №  423.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Давиду Ивановичу Свихнушину. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 11 августа 
1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. Ангехаран.  
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Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: 9 августа 1919 г. Давыд Свихнушин (подпись). 
Вручил 9 августа 1919 г. Чухур-Юртский старшина: Я. 

Кожевников (подпись). Печать.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 185. 

 
Документ №  424.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителнице сел. Чухур-Юрт Авдотье Алексеевне Савельевой. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 10 августа 
1919 года, в качестве свидетельницы по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: 9 августа 1919 г. Авдотья Савельева, за нее, неграмотную 

по доверии расписался В.Попов (подпись). 
Вручил 9 августа 1919 г. Чухур-Юртский старшина: Я. 

Кожевников (подпись). Печать.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 186. 

 
Документ №  425.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Мельгам Молла Юсуфу. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 11 августа 
1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
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– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Молла Юсуф (подпись арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 187. 
 

Документ №  426.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жителю сел. Мельгам Ашрафу Гаджи Гейдар оглы. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 12 августа 
1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Молла Юсуф (подпись арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 188. 
 
Документ №  427.   

Протокол допроса   
1919 года августа 10 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованного с 
соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который показал следующее: 
Я, Андрей Васильевич Сунайкин, жит. гор. Шемахи, фельдшер 

Шемахинской больницы, 42 л., православный, не судился, грамотен. 
В день разгрома сел. Ангехаран, 18 марта 1918 г. в воскресенье, я 

находился в гор. Шемахе, который в этот же день подвергся 
нападению. Ивана Алексеевича Половинкина знаю. 18 марта 1918 г. в 
день разгрома сел. Ангехаран я его не видел. Помню, что 9 марта того 
же года меня приглашали в сел. Чухур-Юрт к тифозным больным, в 
числе которых был также Иван Половинкин. У него был сильный тогда 
жар. Больше до 18 марта я его не видел. Читано.  

Подпись: Андрей Сунайкин. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  



Шемаха. Март-июль 1918 г. Азербайджанские погромы в документах 
 
 

512 
 

Я, Зохра Курбан-Али кызы, вдова Хасая Махмуд оглы, 20 л., 
жит. сел. Ангехаран, мусульманка, не судилась, неграмотная. 

После разгрома нашего селения молокане взяли нас, оставшихся в 
живых, в плен. Меня вместе с другими женщинами и детьми повели в 
сель. Мельгам, а мужчин, в том числе и моего мужа Хасая Махмуд 
оглы повели в сел. Чухур-Юрт, а оттуда в армянское селение Матрасы. 
На дороге между селениями Чухур-Юрт и Мельгам, на местности 
«Чилдаш» я увидела стоявшего там нашего кунака Ивана Половинкина 
и просила его хлопотать об освобождении моего мужа. Благодаря ему 
мужа освободили, но не успел он скрыться, как Чухур-Юртские 
молокане Никита и Петр, по отчеству и фамилии мне не известные, за 
сел. Мельгам в тот же день убили мужа и ограбили его. В числе 
молокан, громивших наше селение, Ивана Половинкина не видела. 
Читано. Неграмотная.  

Переводил: С. Касимбеков (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
 
Я, Бабахан Пирали оглы, жит. сел. Ангехаран, 11 л., 

мусульманин, не судился, неграмотный. 
Я хорошо знаю обвиняемого Ивана Половинкина, так как служил у 

него в селении Чухур-Юрт нукером. В день разгрома нашего селения, 
когда меня в числе многих наших женщин и детей вели в сел. 
Мельгам, на дороге, на местности «Чилдаш», я видел стоявшего там 
Ивана Половинкина. В числе молокан, громивших наше селение, его 
не видел. Вообще в виду страшной суматохи никого из молокан не 
заметил и никого назвать не могу. Но видел, как за сел. Мельгам 
Никита Иорин выстрелом из ружья убил моего дядю Хасая Махмуд 
оглы и ограбил его. Я это хорошо видел и помню. Более показать не 
имею. Читано. Неграмотен. 

Переводил: С. Касимбеков (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 176-177. 
 
Документ №  428.   

Протокол допроса   
1919 года августа 10 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованного с 
соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который показал следующее: 
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Я, Филипп Софонович Савельев, жит. сел. Чухур-Юрт 
Шемахинского у., 47 л., баптист, обвиняемый Иван Половинкин 
зять мне по жене, не судился, грамотен. 

В день разгрома сел. Ангехаран я был в сел. Чухур-Юрт. Помню, 
что тогда Иван Половинкин был болен, но какой болезней не знаю. Он 
то лежал, то обвязанный выходил на улицу. Из селения не отлучался. 
Читано. Неграмотный.  

Подпись: Филипп Савельев. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
 
Я, Василий Савельевич Крюков, жит. сел. Джобани- русские 

Шемахинского у., 52 л., молоканин, не судился, Щетинкину чужой, 
грамотен. 

Я удостоверяю, что до разгрома сел. Ангехаран в марте месяце 
1918 г. Василий Щетинкин и Иван Щекин вместе со мною выехали в 
гор. Баку покупать лошадей. Он купил двух кобылец карой масти. 
Когда мы возвращались обратно, то на ст. Джанги узнали о разгроме 
сел. Ангехаран и Шемахи. Когда мы ехали в Баку, то в сел. Чайлы нас 
видели мусульмане Атакиши и Рашид. Более показать не имею. 
Читано.  

Подпись: Василий Крюков. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
 
Я, Атакиши Кули оглы, жит. сел. Чайлы Шемахинского у., 60 

л., мусульманин, не судился, неграмотен. 
Я знаю обвиняемого Василия Щетинкина. За три дня до разгрома 

селения Ангехаран я видел Щетинкина в нашем селении. Он тогда ехал 
в гор. Баку на фургоне с двумя другими молоканами. Наше селение 
было разгромлено спустя три дня после разгрома сел. Ангехаран. Чрез 
несколько дней, после разгрома сел. Ангехаран и нашего селения, я 
опять видел Щетинкина, когда он возвращался из г. Баку. Он вез тогда 
на поводу двух лошадей вороной масти. Более показать не имею. 
Читано. Неграмотен. 

Переводил: С. Касимбеков (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Я, Рашид Мешади Джафар оглы, жит. сел. Чайлы, 26 л., 

мусульманин, не судился, неграмотен. 
За день до разгрома сел. Ангехаран я видел, как знакомый мне 

молоканин Василий Щетинкин ехал чрез наше селение на фургоне в 
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Баку. Он ехал тогда один. Я с ним разговаривал и он мне сказал, что едет 
в Баку, но не говорил, зачем ехал. Чрез несколько дней после разгрома 
сел. Ангехаран я опять недалеко от нашего уже разгромленного селения 
встретил Щетинкина, который возвращался из Баку с другим 
молоканином и вел на поводу двух лошадей вороной масти. Более 
показать не имею. Читано. Неграмотен. 

Переводил: С. Касимбеков (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 189-190. 
 

Документ №  429.   
Протокол допроса   

1919 года августа 10 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованного с 
соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который показал следующее: 

Я, Петр Михайлович Юрин, жит. сел. Чухур-Юрт, 65 л., 
молоканин, не судился, грамотен. 

Я помню день, когда было разгромлено сел. Ангехаран. Мне 
хорошо известно, что в тот день Иван Половинкин был сильно болен, 
кажется, тифом и находился весь день в селении. Он лежал в постели. 
Более показать не имею. Читано. 

Подпись: Петр Юрин. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
 

Я, Али-Овсад Мамедов, жит. сел. Гаджиман Шемахинского 
уезда, 31 года, мусульманин, под судом не был, грамотен. 

В марте месяце, после разгрома г. Шемахи, Ангехарана и других 
селений, общество селения Гаджиман, Дильман, Кельва и других послали 
меня и еще двух учителей Фатали бека Фаталибекова и Бедала Елчиева в 
сел. Чухур-Юрт для переговоров с молоканами. Когда я в селении на улице 
беседовал с Алексеем Алексеевичем Половинкиным, ко мне подошел 
какой-то армянин в солдатской форме и направил на меня ружье, 
намериваясь убить меня. Алексей Половинкин быстро подбежал к нему, 
схватил ружье и позвал на помощь. Явились молокане и обезоружили 
этого армянина. Товарища Елчиева армяне впоследствии арестовали и 
убили его. Более показать не имею. Читано. 

Добавлю, что Алексей Половинкин всегда относился к 
мусульманам доброжелательно и поддерживал их. Он принимал также 
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большое участие в судьбеангехаранцев - беженцев после разгрома их 
селения. Он вообще был против убийств и всяких насилий. 

Подпись: А.Мамедов. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 191-192. 
 
Документ №  430.   

Протокол допроса   
1919 года августа 11 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованного с 
соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который показал следующее: 

Я, Иван Васильевич Кострюлин, 60 л., молоканин, не судился, 
грамотен, обвиняемому чужой. 

Николая Половинкина знаю хорошо. День разгрома сел. Ангехаран 
помню. В этот день Николай Половинкин был болен лихорадкой и 
лежал в постели. Из дома и из селения он не отлучался. Я в этот день 
был у него. Более показать не имею. Читано. 

Подпись: Иван Кастрюлин. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
 
Я, Авдотья Алексеевна Савельева, жит. сел. Чухур-Юрт, 40 л., 

молоканка, не судилась, неграмотная, обвиняемому Николая 
Половинкину чужая. 

В день разгрома селения Ангехаран я навестила больного Николая 
Половинкина, который лежал в постели. Он болел лихорадкой. У него 
в тот день был такой сильный жар, что он лежал без сознания. Читано. 
Неграмотная.  

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
 
Я, Давид Иванович Свихнушин, жит. сел. Чухур-Юрт Шема-

хинского уезда, 65 л., молоканин, не судился, обвиняемому 
Алексею Половинкину чужой. 

Удостоверяю, что в день разгрома сел. Ангехаран мой односелец 
Алексей Половинкин все время находился в селении и из селения не 
отлучался. В этот день он был у меня дома и делал моему больному 
ребенку перевязку. 

Подпись: Давыд Свихнушин. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  



Шемаха. Март-июль 1918 г. Азербайджанские погромы в документах 
 
 

516 
 

12 августа 1919 г.  
Я, Амрах Гаджи Гейдар оглы, жит. сел. Мельгам Шемахин-

ского уезда, 65 л., мусульманин, не судился, неграмотен. 
Я знаю молоканина Семена Половинкина. Он хороший человек. Я 

помню день, когда было разгромлено сел. Ангехаран. В этот день я не 
видел Семена Половинкина. Спустя два дня после разгрома сел. 
Ангехаран я купил у Семена Половинкина пуд муки, за который 
послал к нему своего мальчика. Более показать не имею. Читано. 
Неграмотен. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 203-204. 

 
Документ №  431.   

Протокол допроса   
 
1919 года августа 13 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованного с 
соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который показал следующее: 

Я, Иван Терентьевич Щекин, жит. сел. Джобани-русские 
Шемахинского уезда, 36 л., молоканин, под судом не был, чужой, 
неграмотен. 

В марте месяце пр. года, числа не помню, я и Матфей Колодин 
пешком пошли в Баку чрез Кыз-Мейдан и Алтыагач, и в тот же день 
мои односельцы Василий Щетинкин, Николай Переседов и Василий 
Колодин выехали тоже в Баку на фургоне по прямой дороге. Щетинкин 
ездил за покупкой лошадей. Он купил пару лошадей, кобылиц 
вороных. На обратном пути на ст. Джанги мы узнали о разгроме сел. 
Ангехаран и др. и г. Шемахи. Читано. Неграмотен. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
 
Я, Николай Петрович Переседов, жит. сел. Джобани-русские 

Шемахинского уезда, 39 л., молоканин, под судом не был, чужой, 
неграмотен. 

В марте месяце пр. года, числа не помню, Василий Щетинкин и 
Василий Колодин выехали по казенной подводе в Баку покупать 
лошадей, где тогда продавались казенные лошади. В Баку записались в 
очередь. На шестой день я купил лошадей и с Колодиным вернулся 
домой, а Щетинкин еще остался. О разгроме г. Шемахи и сел. 
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Ангехаран я узнал на обратном пути в сель. Хильмили (Козлы-Чай). 
Это было в субботу. Более показать не имею. Читано. Неграмотен. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
 
Я, Василий Иванович Колодин, жит. сел. Джобани-русские 

Шемахинского уезда, 25 л., молоканин, под судом не был, 
Щетинкин приходится мне зятем, грамотен. 

В марте месяце прошлого года, числа не помню, получив сведения, 
что в Баку продаются казенные лошади, я, Василий Щетинкин, и 
Николай Переседов поехали в Баку на казенном фургоне покупать 
лошадей. В Баку мы пробыли около недели и купили лошадей, я и 
Переседов выехали домой, а Щетинкин еще остался. Выехали в 
пятницу, и в субботу приехали в сел. Хильмили (Козлы-Чай), где 
узнали о нападении на г. Шемаху, Ангехаран и др. Читано. 

Подпись: Василий Колодин. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 205-206. 
 
Документ №  432.   

Приговор 
1919 года августа 14.  
Мы, нижеподписавшиеся жители сел. Николаевского Шемахинского 

уезда Бакинской губернии собрались на полной сход в присутствии 
Старшины нашего общества Николая Степановича Михайлова, где 
обсуждали вопрос по поводу ареста односельца нашего общества 
Василия Анисимовича Щетинкина 29 июля 1919 года в том, что якобы 
жительница сел. Ангехаран женщина (имя, отчество неизвестны) 
показала Шемахинской Чрезвычайной Следственной Комиссии в 
убийстве Щетинкиным ее мужа и двух сыновей и в ограблении ее 
имущества. Мы, Николаевское общество, обсудив вышеупомянутый 
вопрос, единогласно постановили засвидетельствовать настоящим при-
говором, что при событиях мартовских Василий Анисимович Щетинкин 
находился в гор. Баку и только, что прибыл около 24, 25 и 26 марта 1918 
года в том и составили настоящий приговор для представления в 
Чрезвычайную Следственную Комиссию для сведения и руководства.  

В том и подписуемся: Василий Колодин, Ефим Карабанов, Тимоня 
Переседов, Никита Аваров, Григорий Болдорев, Иван Карабанов, Иван 
Михайлов, Григорий Колодин, Иван Калмыков, Петр Калмыков, 
Даниил Куделин, Матвей Михайлов и др. (Всего 48 подписей)  



Шемаха. Март-июль 1918 г. Азербайджанские погромы в документах 
 
 

518 
 

Список неграмотных: Минай Переседов, Кузьма Хворов, Петро 
Щекин и др. (всего 9 имен) , на неграмотных, участвующих лиц по 
личной ихей просьбе расписался: И. Симонов.  

Что действительно настоящий приговор составлен в присутствии 
моем, а за неграмотных лиц по личной ихей просьбе расписался Иван 
Симонов. Что подписью казенной податной печатью удостоверяю 14 
августа 1919 года.  

Николаевский сельский старшина: Николай Михайлов (подпись). 
Печать.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 207. 

 
Документ №  433.   

В Парламент Азербайджанской Республики 
Содержащихся под стражей в Гянджинской Губернской тюрьме 

жителей сел. Чухур-Юрт Шемахинского уезда 
Бориса, Семена и Якова Ивановичей, Василия и Николая  
Борисовичей, Ивана и Алексея Анисимовичей Половинкиных,  
Ефима Николаевича Черкасова и Василия Анисимовича Щетинкина 

Прошение 
Не без известно, что в 1917 году с падением власти Временного 

Правительства в России повсеместно воцарилась анархия. Никто не 
признавал никого, всюду царствовал террор и в декабре месяце того же 
года соседи наши мусульмане Горыс во главе Гаджи Кадыра и Гаджи 
Султана напали на нас вооруженною силою около 1000 человек, где из 
нас нашего односельца Филиппа Власова ранили, а других бывших 
ограбили раздели до нага, отобрали наше все имущество, хлеб, 
инвентарь и проч., сожгли хутор и угнали до 1000 голов скота разных 
пород, а также хутор Астраханцев – Марьевцев и Джобанцев. Многих из 
наших односельцев и других сельчан, возвращавшихся с позиций старой 
Русской Армии с фургонами отобраны таковые вместе с лошадьми и 
множество отдельных лиц из наших ограблены самым беспощадным 
образом. Были случаи нападения на свадьбы и надругались над 
новобрачущей. Жизнь становилась не выносимой. Зимою 1918 года, на 
участке сей тар. сел. Говры убито 2 человека, разграблено имущество и 
угнан скот. Нападение за нападением не прекращалось. И в марте 
прошлого года бывшая Советская власть в Баку, желая упрочить власть 
в уездах командировала в Шемаху отряд войска под командой двух 
вождей Артамонова и Айрапетова для усиления якобы бывшего в 
Шемахе Интернационального гарнизона. Но братьям мусульманам 
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показалось, что отряд при 4 орудиях будет действовать против них и на 
пути следствия к месту назначения перевстретили вооруженною силою, 
где и завязался бой числа 15 марта 1918 г., которая перешла в гор. 
Шемаху, где бывшая Шемахинская Национальная дружина напала на 
Шемахинский гарнизон, где убито три русских солдата и 1 армянин, 
после чего дружина вместе с местным населением напала на Русскую 
часть города и завязался жестокий бой и среди русских было много 
убито и ранено. Прибывший отряд Советской армии в свою очередь 
двинулся на Шемаху для подавления беспорядков, по направлению сел. 
Ангехаран, где встретило сопротивление ангехаранцев за одну версту от 
Ангехарана, где завязался бой. Мусульмане, придав сей событию 
национальный характер и сосредоточились в больших силах и 
превосходя силою прибывший отряд и 24 марта напав на армянское 
село Сагиян и другие, перешли в Шемаху и, занявши Шемаху, сожгли 
русскую часть города и русские села Н. Дмитриевку и Джобани, в 
русских селах убито до 100 человек. Не останавливаясь на этом, 
мусульмане пройдя речку Пир-Сагат, перешли в наступление на с. 
Хильмили, которое совместно с отступившим отрядом перешло в 
контрнаступление и отразило наступающих мусульман, и прибывших из 
Баку второй Советский отряд под командою Амирова, 
преимущественно из армян перешел в наступление и перебил на пути 
все; в чем наше сектантское население не принимало ни какое участие, 
но наоборот стали всеми силами защищать соседние мусульманские 
селения от нападения армян, что могут подтвердить соседи наши 
мельгамцы. Все это длилось вплоть до прибытия турок, которые 
вселили порядок, внушив местному населению, что никакие претензии 
уголовного характера к расследованию приниматься не будут и все это 
должно прекратиться, как дело чисто военного характера. Мы 
обыватели постепенно стали переходить к добрососедской жизни, но в 
последнее время в Шемаху прибыла Чрезвычайная Следственная 
Комиссия для расследования мартовских событий (1918 г.) и вот все 
местные мусульмане стали предъявлять к нам, русским всевозможные 
нелегальные иски. Предъявленное нам обвинение характеризует, что 
якобы мы участвовали в боях с ангехаранцами и разгромляли его. И 
такие иски, предъявлены не только на нас, но и на многих из наших 
родственников и других селений бесцеремонно предъявляя, что если 
дашь известную сумму, то дело прекращу миром и вообще совершенно 
несправедливо придираются к нам. Местные мусульмане ловят на улице 
наших и указывают, что такой-то убил моего отца или разграбил мой 
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дом и прочие такие не легальности были предъявлены и на лиц, только 
что прибывших из плена, совершенно отсутствовавших из родины.  

Просим Парламент внять изложенному нами здесь, обсудить 
настоящий вопрос подходит ли это к характеру частных событий? 
Повторяя нашу просьбу просим, как совершенно невинных нас в 
мартовских событиях, отпустить на свободу для уборки хлеба, дабы 
обеспечить существование семьи.  

Подписи: Николай Половинкин, Алексей Половинкин, Василий 
Половинкин, Борис Половинкин, Иван Половинкин, Яков Половинкин, 
Семен Половинкин, Ефим Черкасов, Василий Щетинкин.  

2 Августа 1919 года.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 208-209. 

 
Документ №  434.  

Канцелярия 
Парламента 

Азербайджанской 
Республики 

7 Августа 1919 г. 
№ 2581 
Баку  

В Министерство Юстиции 
(документ написан на Азербайджанском языке, на арабском 

алфавите). 
В Парламент Азербайджанской Республики поступила жалоба от 

жителей селения Чухур-Юрт Шемахинского уезда, содержащиеся в 
Гянджинской тюрьме Бориса Половинкина, Якова Половинкина и др. о 
том, что они безвинно арестованы. Препровождаю под Вашу контроль 
и для доклада о результатах. 

Начальник Канцелярии: Векилов (подпись). 
Делопроизводитель: подпись.  
Резолюция (на русском языке): Предс. Чрезв. След. Комиссии. На 

доклад. 
10 августа 1919 г.  
Надпись: Настоящее прошение препровождается на распоряжение 

Председателю Чрезвычайной Следственной Комиссии. 
10 августа 1919 г. № 3819, гор. Баку. 
За Директора Канцелярии Министерства Юстиции: подпись. 
Делопроизводитель: подпись. 
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Надпись: Арестантское. 
Препровождается на распоряжение Члена Чрезвычайной 

Следственной Комиссии А.Ф.Новацкого, с присовокуплением, что от 
обвиняемых, против коих не добыто новых данных, может быть 
затребован залог, в виде меры пресечения в размере 5 тысяч руб. за 
каждого. Напоминается при этом, что член Комиссии должен поступать 
по закону и совести, сообразно с обстоятельствами и данными дела.  

Августа 12 дня 1919 г. № 296. 
Председатель Комиссии: Алек. бек Хасмамедов (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 210. 
 

Документ №  435.   
Председателю Чрезвычайной Следственной Комиссии 

От обвиняемых жит. сел. Чухур-Юрт Шемахинского уезда 
Бориса, Семена, Якова, Николая, Василия, Алексея и Ивана  
Половинкиных и Ефима Черкасова и Василия Щетинкина 

 
Прошение 

Объявленный нам способ пресечения мер, заключений в Ганджин-
ской тюрьме до разбора дела в суде, ввиду нашей невиновности и не 
участия в разгроме Ангехарана, и покорное подчинение существую-
щей власти позволяет нам просить Вашего Высокоблагородия войти в 
наше положение, так как мы люди семейные и в настоящее время 
уборки хлеба за отсутствием нас, работников, наше хозяйство вконец 
разоряется. А потому просим применить к нам другие меры пресече-
ния, допустимые законом, отпустить нас на поруки под надзор 
полиции, под залог имущества или на поруку.  

Алексей Половинкин, Борис Половинкин, Николай Половинкин, 
Яков Половинкин, Ефим Черкасов, Василий Половинкин, Василий 
Щетинкин, Иван Половинкин, Семен Половинкин. 

31 июля 1919 года. 
Надпись: Арестантское.  
Представляя настоящее прошение Г. Председателю Чрезвычайной 

Следственной Комиссии, доношу, что просители привлечены к делу о 
разгроме сел. Ангехаран, что мерою пресечения против них избрано 
безусловное содержание под стражей в Ганджинской тюрьме, куда они 
отправлены при отношении моем от 31 июля с.г. за № 9 и, что против 
Якова Половинкина, Ефима Черкасова и Василия Щетинкина кроме 
прежних улик, добыты имеющиеся в деле новые улики. 
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Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
1 августа 1919 г., № 14. 
Вх. № 2080., 7 августа. 
На обороте: Арестанское. № 297. 
Возвращается Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии 

А.Ф.Новацкому на рассмотрение, в дополнение к надписи моей от 12 
августа с.г. за № 296. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 211-212. 
 

Документ №  436.   
М.В.Д. 

Азербайджанской 
Республики 

Шемахинский  
Уездный Начальник 

17 августа 1919 г. 
№ 555 

Гор. Шемаха. 
Члену Следственной Комиссии 

Г. Новацкому 
Вследствие отношения Вашего от 8 августа за № 41 сообщаю, что 

обвиняемый Юрин и Безродный препровождены 11 августа с.г. 
Кюрдамирскому Приставу для доставления в Гянджинскую тюрьму. 

Уездный Начальник: Рустамбеков (подпись). 
Секретарь: подпись. 
Делопроизводитель: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л.213. 
 
Документ №  437.   

Постановление 
1919 года Августа 18 дня. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий, рассмотрев 

настоящее дело и приняв во внимание, что обвиняемый Василий 
Щетинкин изобличается в предъявленном ему обвинении Ширин 
Бегумой Насир кызы, которая случайно опознала его в гор. Шемахе на 
улице 29 июля сего года, а до сих пор никому не заявляла о совершенном 
обвиняемым убийстве ее сына во время разгрома сел. Ангехаран, хотя 
знала обвиняемого по имени и место его жительства; что кроме того, 
свидетель Агаджан Мехти оглы, при предъявлении ему обвиняемого, 
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показал, что это тот самый Василий, о котором он говорил при допросе в 
октябре 1918 года; что вместе с тем шесть человек свидетелей: Василий 
Крюков, Атакиши Кули оглы, Рашид Мешади Джафар оглы, Иван 
Щекин, Николай Переседов и Василий Колодин удостоверили, что 
обвиняемый Щетинкин в день разгрома сел. Ангехаран находился в гор. 
Баку, куда ездил за покупкой лошадей, что из этого можно заключить, что 
Ширин Бегума ошибочно опознала обвиняемого Щетинкина, а что же 
касается показания Агаджана Мехти оглы, то последний мог знать, что по 
заявлению Ширин-Бегумы был задержан джобанинец, и потому указал на 
него, предъявленного между чухур-юртцами; что обвиняемый Николай 
Борисович Половинкин уличается показаниями одного только 
потерпевшего, старшины сел. Ангехаран Мешади Кадыма Мешади Надир 
оглы, который показал, что видел обвиняемого в числе нападавших на 
селение молокан, а между тем свидетели Иван Кострюлин и Авдотья 
Савельева удостоверяют, что обвиняемый Николай Половинкин в день 
разгрома сел. Ангехаран был болен лихорадкой и лежал в постели, и что, 
при таком положении дела, первоначально избранная мера пресечения – 
содержание под стражей не соответствует уликам, а потому Постановил: 
на основании 421, 423, 424 и 427 ст. У.У.С., в изменение первоначальной 
меры пресечения избрать залог в размере пяти тысяч рублей за каждого.  

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л.214. 

 
Документ №  438.   

Телеграмма 
Шемаха. Члену Чрезвычайной 

Следственной Комиссии Новацкому 
Из Баку, 1 Отделение. Подано: 19 августа, 12. час. 30 мин.  
Половинкины просят освобождения. Обсудите, в случае 

возможности удовлетворите залогом, объявите родственникам. 
Председатель: Хасмамедов.  
Вх. № 68, 19 YIII.19 г. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 215. 
 
Документ №  439.   

Постановление 
1919 года Августа 20 дня. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий, имея в виду 

телеграмму Председателя Комиссии Алекпер бека Хасмамедова от 19 
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августа с.г. и принимая во внимание, что хотя все допрошенные 
обвиняемые и содержащиеся под стражей в достаточной степени 
уличаются в предъявленном им обвинении, но что некоторые из них, 
именно: Борис Иванович Половинкин, Алексей Алексеевич 
Половинкин, Алексей Осипович Половинкин, Иван Алексеевич 
Половинкин и Семен Иванович Половинкин во время разгрома сел. 
Ангехаран проявляли менее жестокости и зверства, чем обвиняемые 
Василий Борисович Половинкин, Яков Половинкин, Ефим Черкасов и 
Василий Юрин, что названные Борис, Алексей, Иван и Семен 
Половинкины имеют оседлость, хозяйство и недвижимость, что они 
занимаются хлебопашеством, которое постоянно требует рабочих рук, 
что нет основания, чтобы они скрылись и уклонялись от суда и 
следствия, и что в обеспечение их явки вполне достаточным является 
денежный залог, Постановил: на основании 423, 424 427 и 428 ст. 
У.У.С., в обеспечение личности обвиняемых Бориса Ивановича 
Половинкина, Алексея Алексеевича Половинкина, Ивана Алексеевича 
Половинкина и Семена Ивановича Половинкина потребовать от них 
денежный залог в размере десяти тысяч рублей за каждого, отменив 
принятую против них меру – содержание под стражей. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Надпись: Читал. 5 сентября 1919 г. Гянджа.  
Предс. Чрезв. След. Комиссии: Алек.Хасмамеов.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л.216. 
 
Документ №  440.   

Взамен Квитанции на 5000 р. 
20 августа 1919 г. по приходу ст. № 905. 

Принять Шемахинским Казначейством от ж. сел. Николаевки 
Николая Анисимовича Щетинкина залога в обеспечения личности 
Василия Анисимовича Щетинкина в депозит Бакинского Окружного 
Суда.  

Всего пять тысяч рублей. 
Кассир: подпись. 
Бухгалтер: подпись. 
Печать.  
Приложение: Телеграмма. 
В Гянджу.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, лл. 217, 219. 
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Документ №  441.   
Взамен Квитанции на 5000 р. 

20 августа 1919 г. по приходу ст. № 907. 
Принять Шемахинским Казначейством от жит. сел. Чухур-Юрт 

Анны Гавриловны Половинкиной залога в обеспечения сына ее 
Николая Борисовича Половинкина, находящегося в Елисаветпольской 
тюрьме, в депозит Бакинского Окружного Суда.  

Всего пять тысяч рублей. 
Кассир: подпись. 
Бухгалтер: подпись. 
Печать. 
Приложение: Телеграмма. 
В Гянджу.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л.218, 220. 
 

Документ №  442.   
Квитанция на 10.000 р. 

Серия А л № 572006   Безплатно. 
 
Выдана Шемахинским Казначейством 21 августа 1919 г.  
По основному приходному журналу ст. 929. 
Принято от жит. сел. Чухур-Юрт Анны Гавриловны Половинкиной 

в уплату залога в обеспечения личности односельца Бориса Ивановича 
Половинкина, содержащегося в Елисаветпольской тюрьме, в депозит 
Бакинского Окружного Суда.  

Всего десять тысяч рублей. 
Кассир: подпись. 
Бухгалтер: подпись. 
Печать. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л.224. 
 
Документ №  443.   

Квитанция  на 10.000 р. 
Серия А л № 572007   Безплатно. 
Выдана Шемахинским Казначейством 21 августа 1919 г.  
По основному приходному журналу ст. 930. 
Принято от жит. сел. Чухур-Юрт Матрены Моисевны Половинкиной 

в уплату залога в обеспечения личности односельца Семена Ивановича 
Половинкина в депозит Бакинского Окружного Суда.  
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Всего десять тысяч рублей. 
Кассир: подпись. 
Бухгалтер: подпись. 
Печать. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 223. 
 
Документ №  444.   

Квитанция  на 10.000 р. 
Серия А л № 572008   Безплатно. 
Выдана Шемахинским Казначейством 21 августа 1919 г.  
По основному приходному журналу ст. 931. 
Принято от жит. сел. Чухур-Юрт Анны Филипповны Половин-

киной в уплату залога в обеспечения личности односельца Алексея 
Алексеевича Половинкина, содержащегося в Елисаветпольской тюрь-
ме, в депозит Бакинского Окружного Суда.  

Всего десять тысяч рублей. 
Кассир: подпись. 
Бухгалтер: подпись. 
Печать. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 222. 
 
Документ №  445.   

Квитанция на 10.000 р. 
Серия А л № 572009   Безплатно. 
Выдана Шемахинским Казначейством 21 августа 1919 г.  
По основному приходному журналу ст. 932. 
Принято от жит. сел. Чухур-Юрт Авдотьи Васильевны Половинки-

ной в уплату залога в обеспечения личности односельца Ивана Алексе-
евича Половинкина, содержащегося в Елисаветпольской тюрьме, 
депозит Бакинского Окружного Суда.  

Всего десять тысяч рублей. 
Кассир: подпись. 
Бухгалтер: подпись. 
Печать. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 221. 
 
Документ №  446.   

Протокол 
1919 года Августа 21 дня, г. Шемаха. 



Следственное дело «О разгроме селения Ангехаран» 
 
 

527 
 

Ко мне, Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкому, 
явились жит. сел. Николаевки (Джобаны-русские) 1) Николай 
Анисимович Щетинкин и жит. сел. Чухур-Юрт: 2) Анна Гавриловна 
Половинкина, 3) Авдотья Васильевна Половинкина, 4) Анна 
Филипповна Половинкина и 5) Матрена Моисеевна Половинкина, 
которые, представив квитанции Шемахинского Казначейства от 20 
августа с.г. за №№ 905 и 907 и от 21 августа с.г. за № № 932, 931, 930 и 
929, просили отдать им под залог: Николай Щетинкин – Василия 
Щетинкина, Анна Половинкина – Николая Половинкина и Бориса 
Половинкина, Авдотья – Ивана Половинкина, Анна Филипповна 
Половинкина – Алексее Половинкина и Матрена Половинкина – 
Семена Половинкина, обвиняемых по 13, 129, 922, 1630, 1633, 1634, 
1453 и 1607 ст. Ул. о Наказ. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 225. 

 
Документ №  447.   

Постановление 
1919 года Августа 21 дня, г. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий, приняв во 

внимание заявление Николая Щетинкина, Анны Гавр. Половинкиной, 
Авдотьи Половинкиной, Анны Филипповны Половинкиной и Матрены 
Половинкиной и имея в виду Постановления от 18 и 20 августа с.г., 
Постановил: отдать под залог Николаю Щетинкину – Василия 
Щетинкина, Анне Гавриловне Половинкиной – Николая и Бориса 
Половинкиных, Авдотье Половинкиной – Ивана Половинкина, Анне 
Филипповне Половинкиной – Алексее Половинкина и Матрене 
Половинкиной – Семена Половинкина.  

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л.226. 

 
Документ №  448.   

Подписка 
1919 года августа 21 дня. 
Мы, нижеподписавшиеся, даем сию подписку Члену Чрезвычайной 

Следственной Комиссии Новацкому в том, что берем под залог 
обвиняемых Василия Щетинкина, Николая, Ивана, Алексея, Семена, 
Бориса Половинкиных, которых обязуемся доставить к следствию и суду 
по первому требованию . Содержание 427 ст. У.У.С. нам объявлено.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 226 об. 
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Документ №  449.   
Телеграмма 

Из Ганджи. № 1129, 22. Августа 1919 г. 
Шемаха.  
Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкому 
Последовали ли от Вас телеграммы об освобождении Николая и 

других Половинкиных и их товарищей – 8 человек. Подтвердите 
телеграммы. 

Начальник Ганджинской тюрьмы: Бахрам Мирза Джафаров. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л.71. 

 
Документ №  450.   

Справка 
По просьбе помощника Бакинского Губернатора Хан-Киши бека 

Кафарова, основанной на ходатайств молоканских обществ, обвиняемые 
молокане вызываются к допросу повестками чрез своих старшин минуя 
полиции. 

18 августа 1919 года. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Надпись: Справка. 18 августа 1919 г. № 60. 
Чухур-Юртскому старшине с восьми повестками в вызовом 

обвиняемого Косьмы Юрина и других на 19 августа 1919 г.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 1. 

 
Документ №  451.   
 
Азербайджанское Правительство                            Экстренно 

М.Ю.                            
Чрезвычайная 
Следственная 
Комиссия 

18 августа 1919 г. 
Г. Шемаха 

                       № 60  
Г. Чухур-Юртскому сельскому старшине 

Поручаю Вам прилагаемые при сем шесть повесток в двух 
экземплярах вручить адресатам под расписку на вторых экземплярах, 
таковые же препроводить мне до срока вызова.  

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
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Надпись: Настоящую переписку с отписанными шестью 
повестками представляю Г. Члену Чрезвычайной Следственной 
Комиссии. 

Августа 18 дня 1919 года. № 141. 
Старшина: Яков Кожевников (подпись). Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 2. 
 
Документ №  452.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Косьме Ивановичу Иорину. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 19 
августа 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Надпись: С предыдущим доношу, что адресат сей повестки 

находится в без известной отлучке. 
Августа 18 дня 1919 г. 
Чухур-Юртский старшина: Я.Кожевников (подпись). Печать. 
Надпись: В бегах. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 3. 
 
Документ №  453.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Семену Иорину. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 19 
августа 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
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свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Надпись: С предыдущим доношу, что Семен Иорин умер в 1918 

году в подводах под Баку во время прибытия турецких войск. 
Августа 18 дня 1919 г. 
Чухур-Юртский старшина: Я.Кожевников (подпись). Печать. 
Надпись: Умер. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 4. 
 
Документ №  454.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Ивану Михайловичу Иорину. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 19 
августа 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Надпись: С предыдущим доношу, что в сел. Чухур-Юрт не 

имеется Ивана Михайловича Иорина. 
Августа 18 дня 1919 г. 
Чухур-Юртский старшина: Я.Кожевников (подпись). Печать. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 5. 
 
Документ №  455.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Андрею Кострюлину.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 19 
августа 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  
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Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Надпись: С предыдущим доношу, что в сел. Чухур-Юрт имеется 2 

Андрея Кострюлиных, но по отчеству не известно который. 
Августа 18 дня 1919 г. 
Чухур-Юртский старшина: Я.Кожевников (подпись). Печать. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 6. 
 
Документ №  456.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Петру Иорину.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 19 
августа 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Надпись: С предыдущим доношу, что в сел. Чухур-Юрт имеется 2 

Петра Иориных, но по отчеству не известно который. 
Августа 18 дня 1919 г. 
Чухур-Юртский старшина: Я.Кожевников (подпись). Печать. 
Надпись: 2 человека. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 7. 
 
Документ №  457.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Никите Иорину.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 19 
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августа 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Надпись: С предыдущим доношу, что в сел. Чухур-Юрт имеется 2 

Никиты Иориных, но по отчеству не известно который. 
Августа 18 дня 1919 г. 
Чухур-Юртский старшина: Я.Кожевников (подпись). Печать. 
На обороте: Справка. 19 августа 1919 г. № 61. 
Чухур-Юртской старшине. Требование о доставлении обоих 

Никиты Иориных, Петров Иориных и Андреев Кострюлиных и с 8 
повестками на лиц обвиняемых Матвея Саламатина, Ивана Лапина, 
Моисея Лапина и Михаила Кожина.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 8. 

 
Документ №  458.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жит. сел. Ангехаран 1)старшине Мешади Кадыму М. Надир оглы, 
Фарзалию Герай оглы и 3) Агаджану Мехти оглы. 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 
Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 20 
августа 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Старшина сел. Ангехаран Меш. Кадым Меш. Надир оглы, 

а за него расписался: М.Ибад оглы (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 42. 
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Документ №  459.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жит. сел. Ангехаран 1) Шуэбу Мехти оглы, 2) Мирзаджану Панах 

оглы и 3) Агабала Халил оглы. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 21 авгус-
та 1919 года, в качестве потерпевших по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Старшина сел. Ангехаран Меш. Кадым Меш. Надир оглы. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 43. 
 
Документ №  460.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителям селения Ангехаран 1)Мисирхану и 2) Азизхану сыновьям 
Нифталия и 3) Агаджану Мехти оглы. 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 
в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 21 августа 
1919 года, в качестве потерпевших по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Старшина сел. Ангехаран Меш. Кадым Меш. Надир оглы. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 44. 
 
Документ №  461.   

Второй экземпляр  
Повестка 

Жит. сел. Ангехаран 1) Хасаю Адгезал оглы, 2) Джаби Баба оглы, 
3) Бадал Курбан Али оглы и 4) Бике Гаджи Али кызы.  
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Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 
в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 21 августа 
1919 года, в качестве потерпевших по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Старшина сел. Ангехаран Меш. Кадым Меш. Надир оглы. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 45. 
 

Документ №  462.  
Второй экземпляр 

Повестка 
Жит. сел. Ангехаран 1) Фаталия Курбан оглы и 2) Аннагия Ирза 

оглы.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 21 августа 
1919 года, в качестве потерпевших по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Старшина сел. Ангехаран Меш. Кадым Меш. Надир оглы. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 46. 
 
Документ №  463.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жит. сел. Ангехаран 1) Нагию Ирза оглы и 2) Джаби Кара оглы.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 21 августа 
1919 года, в качестве потерпевших по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
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свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Старшина сел. Ангехаран Меш. Кадым Меш. Надир оглы. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 47. 
 

Документ №  464.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жит. сел. Ангехаран 1) Хасаю Адгезал оглы и 2) Ширин Бегуми Насир 

кызы. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 23 августа 
1919 года, в качестве потерпевших по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Старшина сел. Ангехаран Меш. Кадым Меш. Надир оглы. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 48. 
 

Документ №  465.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жит. сел. Ангехаран 1) Бегуме Гамид кызы, 2) Збеиру Осман оглы 

и 3) Мамед Алию Таги оглы. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 23 
августа 1919 года, в качестве потерпевших по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Старшина сел. Ангехаран Меш. Кадым Меш. Надир оглы. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 49. 
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Документ №  466.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жит. сел. Ангехаран 1) Мамед- Гасану Кадыр оглы, 2) Зинхару 

Аллахверди оглы, 3) Башраддину Башир оглы и 4) Камар Абдулла 
кызы. 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 
Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 23 
августа 1919 года, в качестве потерпевших по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Старшина сел. Ангехаран Меш. Кадым Меш. Надир оглы. 
Надпись: Мамед Гасан Кадыр оглы болен, Камар Абдулла кызы 

больна. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 50. 

 
Документ №  467.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Семену Попову. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам 24 августа 
1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Надпись: С предыдущем доношу, что адресат сей повестки 

находится в без известной отлучке. Августа 19 дня 1919 г.  
Чухур-Юртский старшина: Я. Кожевников (подпись). Печать.  
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Надпись: Августа 19 дня. Предписание Члена Чрезвычайной 
Следственной Комиссии от 19 августа 1919 г. с 4 пов. В 2-х 
экземплярах получил. 

Чухур-Юртский старшина.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 41, 51. 

 
Документ №  468.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Борису Герасимову. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам 24 августа 
1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Надпись: С предыдущем доношу, что в сел. Чухур-Юрт Бориса 

Герасимова нет, в последнее время он находится в сел. Астраханка.  
Августа 19 дня 1919 г.  
Чухур-Юртский старшина: Я. Кожевников (подпись). Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 52. 
 
Документ №  469.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Ивану Дрилову. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам 24 августа 
1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
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Надпись: С предыдущем доношу, что в сел. Чухур-Юрт Бориса 
Герасимова нет.  

Августа 19 дня 1919 г.  
Чухур-Юртский старшина: Я. Кожевников (подпись). Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 53. 
 
Документ №  470.   
Азербайджанское Правительство 
           М.Ю.        Срочно 

Чрезвычайная Следственная 
Комиссия 

19 августа 1919 г. 
Г. Шемаха 

№ 61 
Старшине Чухур-Юртского Общества 
Поручаю Вам доставить ко мне в гор. Шемаху 20 августа сего года 

к 9 часам утра обоих Никитов Иориных, обоих Петров Иориных и 
обоих Андреев Кострюлиных.  

При сем препровождается повестки в восьми экземплярах с 
вызовом на 20 августа, которые прошу вручить адресатам сегодня. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
На обороте: Настоящую переписку с отписанными повестками 

представляю Г. Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии, 
доношу, Вашему Высокородию, что названные в переписке лица по 
обществу состоят, фактически на лицо в настоящее время в обществе 
нет за отсутствием. 

По прибытии из отлучки мною будут доставлены в Ваше 
распоряжение.  

Августа 19 дня 1919 г. № 143 
Чухур-Юртский старшина: Я. Кожевников (подпись). Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 54. 
 

Документ №  471.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жителю сел. Чухур-Юрт Михаилу Ивановичу Кожину. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам 20 августа 
1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. Ангехаран.  
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Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Надпись: С предыдущем доношу, что фамилия Кожину в сел. 

Чухур-Юрт нет.  
Августа 19 дня 1919 г.  
Чухур-Юртский старшина: Я. Кожевников (подпись). Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 55. 
 
Документ №  472.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Ивану Лапину. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам 20 августа 
1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Надпись: С предыдущем доношу, что адресат сей повестки 

находится в без известной отлучке.  
Августа 19 дня 1919 г.  
Чухур-Юртский старшина: Я. Кожевников (подпись). Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 56. 
 
Документ №  473.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Моисею Лапину. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам 20 августа 
1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. Ангехаран.  
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Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Надпись: С предыдущем доношу, что адресат сей повестки 

находится в без известной отлучке.  
Августа 19 дня 1919 г.  
Чухур-Юртский старшина: Я. Кожевников (подпись). Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 57. 
 

Документ №  474.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жителю сел. Чухур-Юрт Матвею Саламатину. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам 20 августа 
1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Надпись: С предыдущем доношу, что адресат сей повестки 

находится в без известной отлучке.  
Августа 19 дня 1919 г.  
Чухур-Юртский старшина: Я. Кожевников (подпись). Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 58. 
 
Документ №  475.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Якову Кожину. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам 24 августа 
1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. Ангехаран.  
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Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Надпись: С предыдущем доношу, что такого фамилия Кожину в 

сел. Чухур-Юрт нет.  
Августа 19 дня 1919 г.  
Чухур-Юртский старшина: Я. Кожевников (подпись). Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 59, 60. 
 
Документ №  476.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Семену Кожину. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам 24 августа 
1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Надпись: С предыдущем доношу, что такого фамилия Кожину в 

сел. Чухур-Юрт нет.  
Августа 19 дня 1919 г.  
Чухур-Юртский старшина: Я. Кожевников (подпись). Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 61, 62. 
 
Документ №  477.   

Протокол допроса   
1919 года августа 21 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованных с 
соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., которые показали: 

Я, Фатали Курбан Али оглы, жит. сел. Ангехаран, 25 л., 
мусульманин, не судился, неграмотен. 
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В прошлом году в марте месяце, когда молокане напали на наше 
селение, я убежал из дома и спрятался в тендире в соседнем дворе. 
Оттуда я видел, как к моей бакалейной лавке подошли с топорами в руках 
Чухур-Юртские молокане Яков и Семен Половинкины, а за ними 
несколько человек в солдатской форме и с ружьями Они взломали дверь 
лавки, вынесли оттуда весь товар, а затем облили бывшем в лавке 
керосином ее и подожгли, отчего лавка и дом мой сгорели. Других 
молокан я не опознал. Якова и Семена Половинкиных знал раньше, 
потому что они наши соседи. Тогда молокане убили много мужчин, 
женщин и детей, расхитили наше движимое имущество и селение 
подожгли. Более показать не имею. Читано. 

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
 
Я, Шуэб Мехти оглы, 28 л., жит. сел. Ангехаран, мусульманин, 

не судился, неграмотен. 
В прошлом году, в марте месяце, когда молокане напали на наше 

селение и начали его обстреливать, я и брат мой Шахбаз нагрузили на 
две арбы все наше движимое имущество и хлеб, чтобы бежать и увезти 
его. Не успели мы бежать, как молокане ворвались в наше селение. 
Мой брат спрятался в бочке, а я в стоге сена. Оттуда я видел, как в наш 
двор вошли пять вооруженных молокан, которые найдя в бочке брата, 
вытащили его оттуда и убили, затем похитили все вещи с арбами, 6 
быков, 4 лошади, 1 буйволицу и 3 коровы. Молокан я хорошо опознал. 
Двое из них были жит. сел. Нагарахана (Марьевка), именно: Борис, 
сын «Фанформа», и трое жит. сел. Чухур-Юрт: Михаил сын «Кара 
Ивана» и «Ромашка, сын Бадала», других сейчас назвать не могу, они 
названы в моем прошении на имя следователя Шемахинского участка. 
Мое показание могут подтвердить односельцы Ага Бала Халил и 
Мирзаджан Панах оглы. Молокане тогда разгромили все наше селение. 
Более показать не имею. Неграмотен. Читано. 

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
 
Я, Мирзаджан Панах оглы, 27 л., жит. сел. Ангехаран, 

мусульманин, не судился, неграмотен. 
Во время нападения на наше селение я, Ага Бала Халил оглы и 

Шахбаз Мехти оглы забежали к брату последнего Шуэбу, чтобы 
вместе убежать. Когда молокане ворвались в селение, я и Ага Бала 
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спрятались между дровами, находившимися во дворе, Шахбаз 
спрятался в бочке, а где спрятался Шуэб, не знаю. Я видел, как во двор 
вошли пять вооруженных молокан, трое из се. Нагарахана и двое из 
сел. Чухур-Юрт, по имени и фамилии мне неизвестные. Они вытащили 
из бочки Шахбаза и убили его выстрелом из ружья. Затем молокане 
похитили из дома Шахбаза его имущество и его скот. Тогда молокане 
убили в нашем селении много людей, расхитили имущество и 
подожгли селение. Из молокан никого по имени и фамилии назвать не 
могу. У меня молокане лично ничего не похитили и никого из моих 
родственников не убили. Более показать не имею. Читано. Неграмотен.  

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
 
Я, Ага Бала Халил оглы, 40 л., жит. сел. Ангехаран, 

мусульманин, не судился, неграмотен. 
Во время нападения молокан на наше селение я находился в доме 

сыновей Мехти. Когда молокане ворвались в селение, я и Мирзаджан 
спрятались там же во дворе за дровами. Оттуда я видел, как во двор 
вошли пять вооруженных ружьями молокан – Нагараханцев и Чухур-
юртцев, из которых я знал одного – жит. сел. Чухур-Юрт Михаила, 
сына «Кара Ивана». Они вытащили Шахбаза Мехти оглы и убили, а 
затем расхитили все его имущество и скот. Тогда молокане убили 
много моих односельцев, мужчин, женщин и детей и селение 
подожгли. Других молокан не опознал. Читано. Неграмотен. 

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
 
Я, Мисир-Хан Нифтали оглы, 22 л., жит. сел. Ангехаран, 

мусульманин, не судился, грамотен. 
Во время нападения молокан на наше селение, я спрятался в 

подвале нашего дома, оттуда чрез окошко смотрел и наблюдал, что 
происходит в нашем дворе. Во двор пришли несколько вооруженный 
молокан, между которыми я видел и опознал знакомых мне жителей 
сел. Джобаны Петра Ермолова и Петра, сына Алексея, по фамилии мне 
неизвестного, сел. Чухур-Юрт: Семена Черкасова, Василия, сына 
Сергея, по фамилии мне неизвестного и жит. сел. Нагарахана 
(Марьевка): Ягуба Стигнеева и Ивана, сына Самвела, по фамилии 
неизвестного. Они поймали моего отца, собиравшегося ехать верхом в 
Шемаху, Нифталия Агам-Оглан оглы, водили его по всему селению, 
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затем с другими отправили в сел. Матрасы, но по дороге убили его. 
Это обстоятельство могут удостоверить односельцы, бежавшие из 
плена Агаджан Мехти оглы и Джабар Ага-Мамед оглы. Мой отец был 
тогда старшиной. Молокане похитили у нас верховую лошадь с 
седлом, серой масти, фургон, на котором увезли все наши вещи и 
похитили наличными деньгами 11 тысяч рублей николаевских денег и 
др. Молокане убили тогда много людей, расхитили имущество, и 
подожгли селение. Из молокан я никого больше не опознал. Ночью я 
бежал из подвала. Наш дом сгорел. Мой маленький брат Азиз-Хан 
болен. Больше ничего показать не имею. Читано. 

Подпись: Мисир Хан Нифтали оглы (арабскими буквами). 
Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
 
Я, Бике Гаджи Баги кызы, 30 л., жит. сел. Ангехаран, 

мусульманка, не судилась, неграмотная. 
Во время нападения молокан на наше селение я находилась в 

селении. Молокане обстреляли селение, потом ворвались в него и 
начали убивать жителей, расхищать имущество и поджигать дома. 
Меня с другими женщинами увели из селения и отправили в 
мусульманское сел. Мельгам, а молодых мужчин повели в сел. 
Матрасы. В числе этих последних я видела Али-Гейдара Адгезал оглы, 
который был потом убит в сел. Матрасы. Сын его Али-Иса умер за 
пять дней до нападения на наше селение. Из молокан, разгромивших 
наше селение, я опознала только жит. сел. Чухур-Юрт Бориса, по 
отчеству и фамилии мне неизвестного и двух его сыновей, по имени 
мне неизвестных. Других не опознала. Молокане убили тогда трех 
моих братьев: Асада, Байрама и Бурджалия, сына Изалятдина и отца 
Гаджи Багия и расхитили их имущество. Читано. Неграмотная. 

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 63- 67. 
 
Документ №  478.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителям сел. Астраханки: 1) Гавриилу Звереву, 2) Ивану 
Третьякову, и 3) Николаю Котову. 
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Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 
Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам 13 августа 
1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Надпись: Настоящую переписку представляя в Шемахинскоу 

Следственную Комиссию докладываю, что настоящая переписка была 
послана в гор. Шемаху своевременно, но по незнанию не попала и 
была возвращена обратно. Жит. сел. Астраханки Гавриил Зверев 
находится в отсутствии в гор. Баку, откуда вернется на днях, Что же 
касается Ивана Третьякова и Николая Котова, то таких лиц несколько, 
прошу указать отчества их.  

Августа 19 дня 1919 г. Старшина В. Третьяков (подпись). Печать. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 68-70. 

 
Документ №  479.   

Справка 
23 августа 1919 г. № 72 
Старшине Астраханского общества о донесении находится ли в 

сел. Астраханка Борис Герасимов. 
23 августа 1919 г., № 73  
Старшине Марьевского общества с повестками на 26 августа для 

вручения 42 свидетелям. Вследствие личного ходатайства Марьевского 
общества срок явки назначен на 29 августа.  

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 72. 
 

Документ №  480.  
 

М.В.Д. 
Астраханский сел. 

старшина 
Шемахинского 

уезда 
Бак. губернии 
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№ 293 
27 августа 1919 г. 
с. Астраханка 
В Шемахинскую Чрезвычайную Следственную Комиссию 

Рапорт 
В исполнение предложения Комиссии от 23 августа с.г. за № 72, 

полученного 26 августа сего года, доношу, что проживающий в сел. 
Астраханки Борис Герасимов собрал свои вещи и семью выехал в гор. 
Баку. 

За Старшину помощник его: В.Т.Ломоносов (неграмотный). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 112. 

 
Документ №  481.   

Протокол допроса   
1919 года августа 23 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий, допрашивал нижепоименованных с 
соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., которые показали: 

Я, Бегума Гамид кызы, 30 л., жит. сел. Ангехаран, 
мусульманка, не судилась, неграмотная. 

В марте месяце 1918 г. на рассвете молокане соседних селений 
напали на наше селение и начали обстреливать его. Вскоре они 
ворвались в селение и стали убивать людей, грабить и поджигать дома. 
К нам в дом пришел наш хороший знакомый (кунак) жит. сел. 
Астраханки Тимофей, по отчеству и фамилии мне неизвестный, 
вооруженный ружьем. Навстречу ему вышел мой шурин Бекдамир 
Дадаш оглы. Тимофей начал ругать его по вере, сказав, что они, 
молокане пришли расправиться с нашей молодежью, и застрелил 
Бекдамира. После этого вошел в дом и похитил все наши вещи и 
между прочим серебряный женский пояс, хурджин с ценными вещами 
и прочее. Тимофей низкого роста, бритый, брюнет, полный. Моего 
сына Агаджана молокане увели в сел. Матрасы и там армяне убили 
его. У меня есть муж Ахмед Абдул Али оглы. Он не желает 
жаловаться. Я указала двух свидетелей, Збейра Осман оглы и Мамед 
Алия Таги оглы, которые увидели убийство Бекдамира из чулана чрез 
окошечко, где спрятались. Более показать не имею. Читано. 
Неграмотная. 

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
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Я, Збеир Осман оглы, 35 л., жит. сел. Ангехаран, мусульманин, 
не судился, неграмотный. 

Я находился в селении, когда солдаты-молокане напали на нас. 
Мой дом находится на краю селения. Я убежал из дома к соседу 
Бекдамиру Дадаш оглы и там с товарищами Мамед-Алием спрятались 
в чулане. Оттуда я видел, как в дом Бекдамира вошел его кунак – жит. 
сел. Астраханки, сын Акима, по фамилии «Укулин». Я слышал голос 
Бекдамира как он просил Тимофея не убивать его. Потом я услышал 
выстрел и крик Бекдамира «убил меня!». Спустя некоторое время я 
увидел, как из дома вышел Тимофей с наполненным вещами 
хурджином. Тимофея я знал раньше, потому что он заходил к 
Бекдамиру. Других молокан я не опознал. Дом Бекдамира был 
подожжен, но не сгорел. Бекума Гамид кызы находилась тогда в этом 
доме, где был убит Бекдамир. Меня и Мамед-Алия молокане не нашли: 
домик маленький и они не подозревали, что мы там спрятались. Муж 
Бекумы был тогда на мельнице. У Тимофея было ружье. Более 
показать не имею. Читано. Неграмотен. 

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
 
Я, Мамед-Али Таги оглы, 35 л., жит. сел. Ангехаран, 

мусульманин, не судился, грамотен. 
Мой дом находится на краю селения. Когда молокане напали на 

нас и начали обстреливать, я убежал к соседу Бекдамиру и спрятался 
там в чулане с односельцем Осман оглы. Вскоре во двор к Бекдамиру 
пришел один молоканин, которого я не знал и не знаю. Навстречу ему 
вышел Бекдамир и назвал его Тимофеем. Молоканин выругал 
Бекдамира и выстрелил в него из ружья. Бекдамир упал мертвый на 
месте во дворе. Затем молоканин вошел в дом и вышел оттуда с 
хурджином, наполненным вещами. Я и Осман оглы сидели все время в 
чулане и только ночью бежали. Молокане подожгли дом, когда мы 
сидели в нем, но дом не сгорел. Нас спас Бог. Бегума Гамид кызы 
находилась тогда там же, во дворе, возле двери, а муж ее отсутствовал, 
он был на мельнице и оттуда убежал. Я никого из молокан, напавших 
на нас, не опознал. Более показать не имею. Читано. Неграмотен. 

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Я, Хасай Адгезал оглы, 32 л., жит. сел. Ангехаран, 

мусульманин, не судился, неграмотен.  
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Когда молокане напали на наше селение я хотел бежать вместе с 
другими, но не успел, так как молокане ворвались в селение и убивали 
убегавших. Я спрятался у себя в конюшне, где моя жена Табарух Сеид 
Мамед кызы и соседка Ширин Бегума Насир кызы покрыли меня 
соломой. Я сделал отверстие в соломе и наблюдал, что происходит у 
меня во дворе. Во двор вошли вооруженные ружьями и кинжалами 
Чухур-Юртские молокане в числе восьми человек, которые застрелили 
там же мою жену, закололи штыком старшего сына Хас-Полата, 10 л., 
и отрубили голову кинжалом восьмилетнему сыну Баба-Самеду, и еще 
кололи его штыками. Потом они похитили из моего дома все мои 
домашние вещи. Дом же подожгли. Молокан этих я знал только в 
лицо, по имени и фамилии их не знал. В этом году чрез мусульман 
сель. Мельгам мне удалось выяснить личность двух из них, именно: 
Иосифа Ефимовича Корнеева и Никиты Васильевича Иорина, а не 
Юрина. Должен добавить, что они именно отрезали голову моему 
младшему сыну. Недавно я выяснил личность еще третьего 
молоканина, это есть брат Никиты, Михаил Васильевич Иорин. Других 
молокан назвать не могу. Более показать не имею. Читано. 
Неграмотен. 

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 73-76. 
 
Документ №  482.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жит. сел. Ангехаран Агаджану Мехти оглы. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 26 
августа 1919 года, в качестве потерпевшего по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Агаджан Мехти оглы: подпись (арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 77. 
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Документ №  483.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жит. сел. Джобани-русские Ивану Королеву. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 25 
августа 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
На обороте: В Мировой отдел Чрезвычайной Следственной 

Комиссии.  
Означенный в сей повестке Иван Королев во вверенном мне 

селении не состоял и не состоит. 
24 августа 1919 г. 
Николаевский старшина: Николаев (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 78. 
 
Документ №  484.   

Астраханскому Старшине 
Препровождаю при сем одну повестку на имя Хасая Адгезал оглы, 

жит. сел. Ангехаран, ныне проживающий в сел. Астраханки, 
предлагаю вручить таковую адресату под расписку, аВторой экземпляр 
с роспискою представить мне. 

21 августа 1919 г.  
Кабристанский Пристав: И.Аскербеков (подпись). 
Надпись: Настоящую переписку представляя в Шемахинскую 

Следств. Комиссии, докладываю, что такого человека у нас нет, и не 
было, и кто он такой, мне не известно. 

Августа 24 дня 1919 г.  
Старшина: В. Третьяков (подпись). Печать. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 79. 
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Документ №  485.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жит. сел. Ангехаран, живущему в сел.Астраханки Хасаю Адгезал 

оглы. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 25 
августа 1919 года, в качестве потерпевшего по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Агаджан Мехти оглы: подпись (арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 80-81. 
 
Документ №  486.   

Протокол допроса обвиняемого 
1919 года августа 25 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он показал: 

 
В О П Р О С Ы : О Т В Е Т Ы : 
Имя, отчество и фамилия  Иван Иванович Лапин  
Возраст  65 лет  
Место рождения  в сел. Чухур-Юрт  
 Шемахинского уезда  
Место приписки  там же 
Место жительства  там же  
Рождение  Брачное 
Звание  крестьянин 
Народность  русский 
Религия  молоканин 
Грамотность  грамотен  
Семейное положение  женат 
Занятие  хлебопашец 
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Степень имущественного  
обеспечения  имею сельское хозяйство  
Отношение к потерпевшему  чужой 
Судимость  не судился  
Особые приметы  нет 
 
По существу взведенного на меня обвинения показываю 

следующее: 
Я не признаю себя виновным в преступлениях, изложенных в докладе 

о разгроме сел. Ангехаран и в постановлении от 13 июля с.г., т.е. в 
преступлениях, предусмотренных 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 
1456, 1607 ст. Ул. о Наказ., (были прочитаны доклада члена Комиссии 
Новацкого и постановление Комиссии от 13 июля 1919 года). В 
оправдание свое показываю: Меня оговорили или по злобе, или 
легкомысленно. В виду своего возраста не участвовал и не мог 
участвовать в разгроме сел. Ангехаран. В день разгрома я сидел у себя 
дома и молил бога, чтобы он образумил тех, кто пошел на преступление. 
В субботу, накануне разгрома сел Ангехаран, какие-то вооруженные 
армяне гнали по нашему селению жит. сел. Мельгам Курбана Фарзали 
оглы. Что они хотели с ним сделать, не знаю. Но я просил их «подарить» 
мне Курбана, и они «подарили» мне его. Я держал его у себя в доме пять 
дней, и когда наступило спокойствие отпустил его. Он может 
удостоверить, что я в день разгрома Ангехарана находился дома и из 
селения никуда не отлучался. Более показать не имею. Читано.  

Подпись: Иван Лапин. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
На обороте: Заявление. 
Я, Иван Иванович Лапин, заявляю Вам, г. Член Комиссии, что у 

меня имеется всего только 200 рублей денег, что я человек старый, и 
живу с женой, тоже старухой, оба работать не можем, и средств у нас 
нет. При избрании меры пресечения прошу иметь это в виду. 

Подпись: Иван И. Лапин. 
Надпись: Удостоверение. 
Я, старшина Чухур-Юртского общества, Яков Кожевников, лично 

удостоверяю, что Иван Лапин очень бедный человек, без всяких 
средств. 

25 августа 1919 г. 
Подпись: Я.Кожевников.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 82-83. 
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Документ №  487.   
Протокол допроса   обвиняемого 

1919 года августа 25 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он показал: 

 
В О П Р О С Ы :       О Т В Е Т Ы : 
Имя, отчество и фамилия  Семен Осипович Попов  
Возраст  60 лет  
Место рождения  в сел. Чухур-Юрт  
 Шемахинского уезда  
Место приписки  там же 
Место жительства  там же  
Рождение  Брачное 
Звание  крестьянин 
Народность  русский 
Религия  молоканин 
Грамотность  неграмотен  
Семейное положение  женат, при мне внуки 
Занятие  хлебопашец 
Степень имущественного  
обеспечения  имею сельское хозяйство  
Отношение к потерпевшему  чужой 
Судимость  не судился  
Особые приметы  нет 
По существу взведенного на меня обвинения показываю 

следующее: 
Я не признаю себя виновным в предъявленном мне обвинении, 

изложенном в докладе о разгроме сел. Ангехаран и в постановлении от 
13 июля 1919 года, т.е. в преступлениях, предусмотренных 13, 129, 
922, 927, 1630, 1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. о Наказ. (были прочитаны 
доклада члена Комиссии Новацкого и постановление Комиссии от 13 
июля 1919 года). В оправдание свое показываю: Меня оговорили по 
злобе, или по ошибке. Дело в том, что в самый день разгрома сел. 
Ангехаран умер мой сын Осип. Я все время находился при его трупе и 
никуда не отлучался. На другой день я его похоронил. Это могут 
удостоверить все наши старики, из которых прошу допросить Михаила 
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Амбросовича Васильева, Ивана Васильевича Кострюлина и Василия 
Яковлевича Бучнева. Более показать не имею. Читано. Неграмотен. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Дополнительно: Заявление. 
Я, Семен Осипович Попов, заявляю, Вам, Члену Комиссии, что я 

человек бедный, нет у меня денег на внесение залога, кормлю четверо 
сирот и вдову, оставшихся после смерти сына Осипа. Я стар, и 
работать не могу. Неграмотен. 

25 августа 1919 г. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 84-85. 
 

Документ №  488.   
Постановление 

1919 года августа 25 дня.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий допросил 

жит. сел. Чухур-Юрт Ивана Ивановича Лапина и Семена Осиповича 
Попова, обвиняемых в разгроме сел. Ангехаран, т.е. в преступлениях, 
предусмотренных 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. 
о Наказ. и приняв во внимание, что обвиняемые не признают себя 
виновными в приписываемых им преступлениях; что они привлечены 
к делу в качестве обвиняемых: первый на основании показания одного 
только свидетеля Джаббара Али-Мамед оглы и второй одного только 
Агаджана Мехти оглы; что из объяснения обвиняемых видно, что они 
не участвовали в разгроме Ангехаран и оговорены по ошибке; что они 
оба люди бедные и старые, и что нет никакого опасения, чтобы они 
уклонятся от следствия и суда, Постановил: на основании 416 ст. 
У.У.С. в обеспечение личности обвиняемых Ивана Лапина, 65 л., и 
Семена Попова, 60 л. избрать подписку о неотлучке. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 85 об. 

 
Документ №  489.   

Подписка 
1919 года августа 25 дня.  
Мы, нижеподписавшиеся жители сел. Чухур-Юрт, Иван Иванович 

Лапин и Семен Осипович Попов, даем сию подписку Члену 
Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкому в том, что по делу 
о разгроме сел. Ангехаран, к которому мы привлечены в качестве 
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обвиняемых, обязуемся являться по каждому требованию названного 
числа и Суда. 

За неграмотного Семена Осиповича Попова и за самого себя 
расписался: Иван Иванович Лапин (подпись). 

Подписку отбирал Член Комиссии: Новацкий (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 86. 

 
Документ №  490.   

Протокол допроса   
1919 года августа 25 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве А.Новацкий, допрашивал нижепоименованного с 
соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., который показал следующее: 

Я, Курбан Фарзали оглы, жит. сел. Ангехаран, 31 года, 
мусульманин, не судился, неграмотен. 

Я знаю Ивана Лапина. Со мною был такой случай. В марте месяце 
прошлого года, когда я шел с мукой с мельницы домой, меня поймали 
какие-то вооруженные армяне, муку отобрали и меня куда-то вели чрез 
сел. Чухур-Юрт. На дороге нам повстречался Иван Лапин. Я стал 
просить его спасти меня. Он отобрал меня от армян и повел к себе 
домой. На другой день, после этого, молокане разгромили сел. 
Ангехаран. Иван Лапин находился тогда дома и из селения не 
отлучался. Я находился у него пять дней, потом он меня отпустил и 
проводил на дорогу. Более показать не имею. Читано.  

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 87. 
 
Документ №  491.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жит. сел. Джобаны-русские Захару Попову. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 26 
августа 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
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свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Захар Попов. 
Вручил: 24 августа 1919 года. Николаевский старшина П. 

Михайлов (подпись). 
На обороте: Следователю Шемахинского участка. 
Второй экземпляр врученной повестки с роспискою при сем 

препровождаю. 
25 августа 1919 года.  
Николаевский Сел. Старшина: П.Михайлов (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 88. 
 

Документ №  492.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жит. сел. Джобаны-русские Ионе Ивановичу Болдыреву. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 26 
августа 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Ион И. Болдырев.  
Вручил: 24 августа 1919 года. Николаевский старшина П. 

Михайлов (подпись). 
На обороте: Следователю Шемахинского участка. 
Второй экземпляр врученной повестки с роспискою при сем 

препровождаю. 
25 августа 1919 года.  
Николаевский Сел. Старшина: П.Михайлов (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 89. 
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Документ №  493.   
Протокол предъявления 

1919 года августа 26 дня, г. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий при 

понятых, предъявлял свидетелю Агаджану Мехти оглы жит. сел. 
Джобаны-русские Иона Ивановича Болдырева и Захара Федеровича 
Попова на предмет опознания их. Свидетелю Агаджану Мехти оглы 
были предложены следующие вопросы:  

1) Помнит ли он, что в октябре месяце 1918 года в числе названных 
им виновников разгроме сел. Ангехаран он назвал также Джобанинцев 
Иону и Захара, по фамилии ему неизвестных?  

2) Может ли он, Агаджан, в настоящее время опознать и указать 
названных им Иону и Захара?  

3) Знал ли он их раньше?  
На эти вопросы Агаджан дал следующие ответы: 
1) Я хорошо помню, что в прошлом году, осенью, при допросе в 

числе виновников и участников разгрома нашего селения назвал 
Джобанинцев Иону и Захара. 

2) В настоящее время я могу опознать названных лиц и указать их. 
3) Я этих лиц знал раньше. 
Затем свидетелю Агаджану предложено было указать сначала 

Иону, и потом Захара. Свидетель Агаджан указал Иону Ивановича 
Болдырева и Захара Федоровича Попова, заявив, что они оба 
находились в числе молокан, напавших и громивших сел. Ангехаран. 
Протокол прочитан. 

Подпись: Агаджан Мехти оглы (арабскими буквами).  
Подпись: Ион Болдырев. Захар Попов - неграмотен. 
Понятые: С. Касимбеков, Бейбут Исрафил оглы (подписи). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 90. 
 
Документ №  494.   

Постановление 
1919 года августа 26 дня.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий, рассмотрев 

настоящее дело о разгроме сел. Ангехаран, нашел: Допрошенный в 
качестве потерпевшего жит. сел. Ангехаран Агаджан Мехти оглы 
показал, что в числе молокан, напавших и громивших сел. Ангехаран, 
он между прочими видел жит. сел. Джобаны-русские Иона и Захара, по 
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отчеству и фамилии неизвестных. В селении Джобаны оказались Ион 
Иванович Болдырев и Захар Федорович Попов. Названные Болдырев и 
Попов были предъявлены потерпевшему Агаджану Мехти оглы, 
который категорически заявил, указав на каждого в отдельности, что 
именно они есть те самые Ион и Захар, которых он видел между 
другими молоканами, разгромившими сел. Ангехаран.  

На основании изложенного, названные Ион Иванович Болдырев и 
Захар Федорович Попов достаточно изобличаются в преступлениях, 
изложенных в докладе Члена Комиссии Новацкого о разгроме сел. 
Ангехаран и в постановлении Комиссии от 13 июля с.г. о привлечении в 
качестве обвиняемых, а потому, руководствуясь 395 ст. У.У.С., 
Постановил: Привлечь к настоящему делу в качестве обвиняемых жит. 
сел. Джобани - русские Иона Ивановича Болдырева и Захара Федоровича 
Попова, предъявив им обвинение по 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 
1456, 1607 ст. Ул. о Наказ. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 91. 
 

Документ №  495.   
Протокол допроса  обвиняемого 

1919 года августа 26 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он показал: 

 
В О П Р О С Ы :  О Т В Е Т Ы : 
Имя, отчество и фамилия  Ион Иванович Болдырев  
Возраст  57 лет  
Место рождения  в сел. Джобани-русские 
 Шемахинского уезда  
Место приписки  там же 
Место жительства  там же  
Рождение  Брачное 
Звание  крестьянин 
Народность  русский 
Религия  молоканин 
Грамотность  грамотен  
Семейное положение  женат, дети взрослые 
Занятие  хлебопашец 
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Степень имущественного  
обеспечения  имею сельское хозяйство  
Отношение к потерпевшему  чужой 
Судимость  не судился  
Особые приметы  нет 
По существу взведенного на меня обвинения показываю 

следующее: 
Я не признаю себя виновным в предъявленном мне обвинении, 

изложенном в докладе о разгроме сел. Ангехаран и в постановлении 
Комиссии от 13 июля 1919 года, т.е. в преступлениях, 
предусмотренных 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. 
о Наказ., (были прочитаны доклада члена Комиссии Новацкого и 
постановление о привлечении от 13 июля 1919 года). В оправдание 
свое показываю: В марте месяце 1918 года, числа не помню, я заболел 
тифом. Меня лечил врач Сазонов и больничный фельдшер Андрей 
Васильевич, по фамилии мне неизвестный. Сначала я лежал в нашем 
селении, а потом увезли меня в сел. Козлы-Чай (Хильмили). Это 
обстоятельство могут удостоверить мои односельцы: Василий 
Федорович Хворов, Василий Спиридонович Рыжков и Степан 
Матвеевич Уваров, а также жит. сел. Козлы-Чай Алексей Семенович 
Финагенов. Я заболел до разгрома сел. Ангехаран. Я был тогда без 
памяти. Свидетеля, который указал на меня, я хорошо знаю, и он давно 
знает меня, имени его не знаю, у меня с ним никогда никаких дел не 
было. Татары вообще питают к нам, молоканам вражду, и для них все 
равно кого из нас обвинить: кого знают, тех и обвиняют. В 
подтверждение того обстоятельства, что я был болен во время 
разгрома сел. Ангехаран, прошу допросить жит. сел. Джобани - 
мусульманские: 1) Кулам Мирзали оглы, 2) Агамехти Курбан оглы и 3) 
Мамед Гасан Алекпер оглы. Более показать не имею. Читано.  

Подпись: Ион Болдырев. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 92-93. 
 
Документ №  496.   

Протокол допроса обвиняемого 
1919 года августа 26 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он показал: 
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В О П Р О С Ы :  О Т В Е Т Ы : 
Имя, отчество и фамилия  Захар Федорович Попов  
Возраст  70 лет  
Место рождения в сел.  Джобани-русские  
 Шемахинского уезда  
Место приписки там же 
Место жительства  там же  
Рождение  Брачное 
Звание  крестьянин 
Народность  русский 
Религия  молоканин 
Грамотность  неграмотен  
Семейное положение  женат 
Занятие  хлебопашец 
Степень имущественного  
обеспечения  имею сельское хозяйство  
Отношение к потерпевшему  чужой 
Судимость  не судился  
Особые приметы  нет 
По существу взведенного на меня обвинения показываю следующее: 
Я не признаю себя виновным в предъявленном мне обвинении, 

изложенном в прочитанном мне докладе о разгроме сел. Ангехаран и в 
постановлении от 13 июля 1919 года, т.е. в преступлениях, 
предусмотренных 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. 
о Наказ.,(были прочитаны доклада члена Комиссии Новацкого и 
постановление Комиссии от 13 июля 1919 года). В оправдание свое 
показываю: В марте прошлого года жена моя Мария Кузьминична 
болела тифом. За неделю до разгрома сел. Ангехаран я отвез ее в сел. 
Козлы-Чай (Хильмили) к своей сестре Евгении Банниковой и сам 
остался там при ней. В наше селение вернулся спустя неделю после 
разгрома Шемахи и Ангехарана, когда наши стали отступать. Это 
обстоятельство могут удостоверить Козлы-Чайские (Хильмилийские) 
старики: Павел Авдеев Суворов, Петр Тимофеевич Грушенков и Федор 
Федорович Каширский. Свидетель, который указал на меня, давно и 
хорошо знает меня: он и другие татары постоянно бывали у нас в 
селении по разным делам. Он жил у меня, как у себя дома. Его звать 
Агаджан. Он питает ко мне вражду за то, что я не отдал ему до 
погрома, зимою, хомутов, которые он у меня сторговал, я спохватился, 
что продал их дешево. Более показать не имею. Читано. Неграмотен. 
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Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 94-95. 

 
Документ №  497.   

Постановление 
1919 года августа 26 дня.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий, допросив 

жителей сел. Джобани-русские Иона Ивановича Болдырева, 57 л., и Захара 
Федоровича Попова, 70 л., обвиняемых в том, что они вследствие 
побуждений, проистекших из вражды религиозной и племенной к 
мусульманскому населению, действуя по предварительному между собою 
и с другими лицами соглашению, они составили шайку в несколько сот 
человек, вооруженных огнестрельным и холодным оружием, и вступили в 
нее, которая, поставив своею целью истребление мусульманского 
населения, похищения и уничтожения его имущества, 18 марта 1918 года, 
на рассвете, напав на мусульманское селение Ангехаран Шемахинского 
уезда, и громя его в течение целого дня, 1) убила до двухсот человек 
мусульман - мужчин, женщин и детей, причем убийства эти 
сопровождались особенными жестокостями, как-то: расстрелами в ряд по 
несколько человек, отрубанием конечностей, ушей, носов, выкалыванием 
глаз и т.п., 2) похитила у населения все движимое имущество, 
состоявшееся из домашней обстановки, ковров, постели, посуды и проч., а 
также похитила весь крупный скот и 3) путем поджога уничтожила почти 
все селение с приходской мечетью, и принимая во внимание, что 
обвиняемые не признали себя виновными в означенных преступлениях; 
что они привлечены в качестве обвиняемых на основе показания одного 
только пострадавшего Агаджана Мехти оглы, что оба обвиняемые имеют 
постоянное местожительство, сельское хозяйство, и что в виду этого нет 
опасения, чтобы они скрылись и уклонялись от следствия и суда, 
Постановил: на основании 416-428 ст. У.У.С., мерою пресечения способов 
уклоняться от следствия и суда против обоих обвиняемых Иона- 
Болдырева и Захара Попова избрать залог в размере трех тысяч рублей за 
каждого, а до представления такового содержать их под стражей. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Мера пресечения нам объявлена, и способ обжалования разъяснен. 
Захар Попов неграмотен. 
Подпись: Ион Болдырев. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 96. 
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Документ №  498.   
Квитанция на 3000 р. 

Серия А л  № 572038    
 Безплатно. 

Выдана Шемахинским Казначейством 27 августа 1919 г.  
По основному приходному журналу ст. 964. 
Принято от жит. сел. Джобани-русское Ив. Захаровича Попова в 

уплату залога в обеспечения личности односельца Иона Ивановича 
Болдырева в депозит Бакинского Окружного Суда.  

Всего три тысячи рубля. 
Кассир: подпись. 
Бухгалтер: подпись. 
Печать. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 97. 
 
Документ №  499.   

Квитанция на 3000 р. 
Серия А л № 572038    

 Безплатно. 
Выдана Шемахинским Казначейством 30 августа 1919 г.  
По основному приходному журналу ст. 985. 
Принято от жит. сел. Джобани-русское Ивана Захаровича Попова в 

уплату залога в обеспечения личности односельца Захара Федоровича 
Попова в депозит Бакинского Окружного Суда.  

Всего три тысячи рубля. 
Кассир: подпись. 
Бухгалтер: подпись. 
Печать. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 98. 
 
Документ №  500.   

Протокол 
1919 года Августа 30 дня, г. Шемаха. 
Ко мне, Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкому, 

явился жит. сел. Джобаны-русские Иван Захарович Попов, который, 
представив две квитанции Шемахинского Казначейства от 27 и 30 
августа с.г. за №№ 964 и 985 о взносе им в депозит Бакинского 
Окружного Суда 6000 руб. в обеспечение личности Ионы Болдырева и 
Захара Попова, обвиняемых по 13, 129, 922, 1630, 1633, 1634, 1453 и 
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1607 ст. Ул. о Наказ., просил отдать ему названных обвиняемых под 
залог с денежной ответственностью по 3000 руб. за каждого. 

Подпись: Иван Попов.  
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 99. 
 
Документ №  501.   

Постановление 
1919 года Августа 30 дня, г. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий, приняв во 

внимание заявление Ивана Попова и имея в виду постановление свое 
от 26 августа с.г., Постановил: отдать Ивану Захаровичу Попову 
обвиняемых Иону Ивановича Болдырева и Захара Федоровича Попова 
под залог в три тысячи рублей за каждого. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 100. 

 
Документ №  502.   

Подписка 
1919 года августа 30 дня. 
Я, нижеподписавшийся, даю сию подписку Члену Чрезвычайной 

Следственной Комиссии Новацкому в том, что беру под залог Иона 
Ивановича Болдырева и Захара Федоровича Попова, обвиняемых по 
13, 129, 922, 1630, 1633, 1634, 1453 и 1607 ст. Ул. о Наказ. и обязуюсь 
представить их к следствию и суду по первому требованию . 
Содержание 427 ст. У.У.С. мне объявлено. 

Подпись: Иван Попов.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 100 об. 

 
Документ №  503.   
Азербайджанское Правительство 

М.Ю. 
Чрезвычайная 
Следственная  
Комиссия 

23 августа 1919 г. 
Г. Шемаха 

№ 73 
Марьевскому сельскому старшине 
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Препровождая при сем шесть повесток в двух экземплярах, прошу 
первые экземпляры вручить адресатам, а вторые с распиской адресатов 
возвратить мне до срока вызова. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
На обороте: По исполнение в чем следовало настоящую переписку 

с расписками всех адресатов, кроме не расписанных 10-ти человек 
докладываю Чл. Чрезвычайной Следственной Комиссии, что из 10 не 
расписанных человек: 1) Дмитрий Поминов в отлучке, 2) Василий 
Толпеев –больной, 3) Яков Гр. Гончаров в отлучке, 4) Яков Кретинин 
от подписи отказался, 5) Яков Иван. Поминов от подписи отказался, 6) 
Яков Ионов. Поминов от подписи отказался, 7) Михаил Павлов. 
Стрекалов отказался, 8) Василий Емельянов. Королев убежал, 9) 
Василий Кретинин сильно больной, Яков Кретинин расписался, 
Михаил Пеньков расписался. 

29 августа 1919 года. 
Марьевский Старшина: Матвей Попков (подпись). Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 103.  
 
Документ №  504.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителям сел. Марьевки: 1) Якову Моисеевичу Гончарову, 2) Якову 
Моисеевичу Стрекалову, 3)Якову Михайловичу Попкову, 4)Якову 
Афанасьевичу Панкову, 5) Якову Григорьевичу Левину, 6) Якову 
Евстигнеевичу Левину и 7) Якову Кондратьевичу Воронину.  

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 
в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 26 августа 
1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
На обороте: 1919 года августа 27 дня повестки получили: 

Я.Гончаров, Я.Левин, Яков Воронин, Яков Стрекалов, Я.Попков, Яков 
Левин – за него неграмотного по его личной просьбе расписался 
Ф.Макаров (подписи). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 104. 
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Документ №  505.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жителям сел. Марьевки: 1) Якову Федотовичу Аверьянову, 2) 

Якову Никитовичу Стрекалову, 3)Якову Мироновичу Стрекалову, 
4)Якову Ивановичу Стрекалову, 5) Якову Еремеевичу Воронину, 6) 
Якову Артемовичу Воронину и 7) Якову Алексеевичу Попову.  

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 
в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 26 августа 
1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
На обороте: 1919 года августа 27 дня повестки получили: Яков 

Стрекалов, Яков Аверьянов, Яков Воронин, Яков Стрекалов, Яков 
Воронин, Яков Попов (подписи). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 105. 
 

Документ №  506.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жителям сел. Марьевки: 1) Якову Артемовичу Стрекалову , 2) 

Якову Савельевичу Кретинину, 3) Василию Амельяновичу Королеву, 
4) Василию Парамоновичу Гончарову, 5) Василию Дмитриевичу По-
минову, 6) Василию Яковлевичу Воронину и 7) Василию Михайловичу 
Кретинину.  

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 
Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 26 
августа 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
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На обороте: 1919 года августа 27 дня повестки получили: Василий 
Воронин, Яков Кретинин, Василий Гончаров, Яков. Арт. Стрекалов, а 
за него неграмотного по его личной просьбе расписался Я.Гончаров, В. 
Поминов. (подписи).  

Василий Амельянович Королев не явился, в отлучке. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 106. 

 
Документ №  507.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителям сел. Марьевки: 1) Дмитрию Панферовичу Поминову, 2) 
Михаилу Панферовичу Поминову, 3) Михаилу Павловичу Стрекалову, 
4) Михаилу Ивановичу Гончарову, 5) Михаилу Давидовичу Толпееву, 
6) Михаилу Петровичу Панкову и 7) Михаилу Канаевичу Поминову, 8) 
Михаилу Давидовичу Аверьянову, 9) Михаилу Осиповичу Стрекалову, 
10) Михаилу Давидовичу Панкову.  

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 
Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 26 
августа 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
На обороте: 1919 года августа 27 дня повестки получили: Михаил 

Гончаров, Михаил Толпеев, Поминов, Михаил Аверьянов, Михаил 
Панков, М. Стрекалов, Михаил Панков, Панков (подписи).  

Не явились: 1) Дмитрий Панферович Поминов, 2) Михаил 
Павлович Стрекалов. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 107. 

 
Документ №  508.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителям сел. Марьевки: 1) Якову Ананьевичу Попкову, 2) Якову 
Григорьевичу Гончарову, 3)Якову Ананьевичу Аверьянову, 4)Якову 
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Григорьевичу Кретинину, 5) Якову Ивановичу Поминову, 6) Якову 
Ивановичу Воронину и 7) Якову Ионовичу Поминову.  

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 
Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 26 
августа 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
На обороте: 1919 года августа 27 дня повестки получили: Попков 

Яков, Яков Аверьянов, Яков Воронин, а за него неграмотного по его 
личной просьбе расписался Я. Гончаров, Яков Кретинин (подписи). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 108. 

 
Документ №  509.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителям сел. Марьевки: 1) Василию Евстигнеевичу Левину, 2) 
Василию Степановичу Королеву, 3) Василию Матвеевичу Панкову, 4) 
Василию Марковичу Толпееву.  

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 
Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 26 
августа 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
На обороте: 1919 года августа 27 дня повестки получили: Василий 

Степанович Королев и Василий Панков, а за него неграмотного по его 
личной просьбе расписался Я.Гончаров, В. Левин. (подписи).  

Василий Толпеев болен. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 109. 
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Документ №  510.   
Протокол предъявления 

1919 года Августа 29 дня. г. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий предъявлял 

в присутствии понятых старшины Марьевского общества Матвея 
Сафоновича Попкова, Паромона Терентьевича Гончарова и исп. об. 
переводчика, жителей сел. Марьевки: 1) Михаила Панферовича 
Поминова, 2) Михаила Ивановича Гончарова, 3) Михаила Давидовича 
Толпеева, 4) Михаила Петровича Попкова, 5) Михаила Канаевича 
Поминова, 6) Михаила Давидовича Аверьянова, 7) Михаила 
Осиповича Стрекалова, 8) Михаила Давидовича Попкова, 9) Василия 
Евстигнеевича Левина, 10) Василия Степановича Королева, 11) 
Василия Матвеевича Попкова, 12) Якова Ананьевича Попкова, 13) 
Якова Григорьевича Гончарова, 14) Якова Ананьевича Аверьянова, 15) 
Якова Григорьевича Кретинина, 16) Якова Ивановича Поминова, 17) 
Якова Ивановича Воронина, 18) Якова Ионовича Поминова, 19) Якова 
Артемича Стрекалова, 20) Якова Савельевича Кретинина, 21) Василия 
Паромоновича Гончарова, 22) Василия Дмитриевича Поминова, 23) 
Василия Яковлевича Воронина, 24) Василия Яковлевича Кретинина, 
25) Якова Федотовича Аверьянова, 26) Якова Никитовича Стрекалова, 
27) Якова Мироновича Стрекалова, 28) Якова Ивановича Стрекалова, 
29) Якова Еремеевича Воронина, 30) Якова Алексеевича Попова, 31) 
Якова Моисеевича Гончарова, 32) Якова Моисеевича Стрекалова, 33) 
Якова Михайловича Попкова, 34) Якова Афанасьевича Попкова, 35) 
Якова Григорьевича Левина, 36) Якова Евстигнеева Левина и 37) 
Якова Кондратьевича Воронина на предмет опознания свидетеля 
Агаджана Мехти оглы тех из них, которых он называл в показании 
своем, данным при допросе 10 октября 1918 года, при чем свидетелю 
после предупреждения его о присяге был предложен такой вопрос: 
Узнаете ли Вы между предъявленными Вам лицами жителей сель. 
Марьевки Дмитрия, Михаила, Якова и Василия, о которых он говорил 
в своем показании 10 октября 1918 года, и если узнаете, то укажите 
каждого из них. 

На это свидетель Агаджан Мехти оглы, присмотревшись каждого 
отдельно предъявленных ему лиц, что среди предъявленных ему 
молокан нет тех молокан Марьевцев, именно: Дмитрия, Михаила, 
Якова и Василия, которых он называл в своем показании, данным 10 
октября 1918 года.  

Протокол присутствующим прочитан. 
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Подпись: Агаджан Мехти оглы (арабскими буквами). 
Понятые: Матвей Попков, Паромон Гончарев, неграмотен, 

С.Касимов (подписи). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 110-111. 
 
Документ №  511.   

М.Ю. 
Начальник  

Елизаветпольской 
Губернской 
тюрьмы  

24 Августа 1919 г. 
№ 4658 

Г.Елизаветполь 
 

Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии 
Г. Новацкому г.Шемаха 

Сообщаю, что на основании отношения Вашего от 20-го августа 
сего 1919 г. за № 64 мною освобождены из под стражи Николай (он же 
Василий Анисимович Щетинкин), Николай Борисович Половинкин и 
Афанасий Яковлевич Безроднов. 

Вр. и.д. Начальника тюрьмы: Джафаров (подпись). 
Письмоводитель: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 113.  
 

Документ №  512.   
Телеграмма 

В. Ганджу. Его Превосходительству Прокурору окружного 
Суда. 
17 августа 1919, № 4865. 

Г. Шемахи.  
Убедительно просим распоряжения Вашего Превосходительства 

освобождения из Елисаветпольской тюрьмы восьмерых мужей наших 
жителей селения Чухур-Юрт – Якова, Семена, Бориса, Николая, Ивана, 
Алексея Половинкиных и Ефима Черкасова, безвинно напрасно 
арестованных Членом Следственной Комиссии Новацким сего августа 
за мартовские события, тогда как за события ответственность всего 
Закавказского народа. Половинкины.  
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Резолюция: отд. Бумагой запросить Нач. Ганджинской тюрьмы, 
действительно ли указанные в телеграмме сей лица содержаться в 
тюрьме и за кем они числятся.  

26.08. 19 г.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 39. 

 
Документ №  513.   
        М.Ю.       

 В.Срочное 
Прокурор 

Ганджинского 
Окружного Суда 
27 августа 1919 г. 

№ 5823 
Гор. Ганджа 

Начальнику Ганджинской тюрьмы 
Препровождая при сем телеграмму Половинкина, предлагаю Вам, с 

возвращением таковой, донести мне, действительно ли указанные в 
ней лица содержаться во вверенной Вам тюрьме и за кем они числятся.  

Прокурор суда: подпись. 
Секретарь: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 39 об. 
 
 

Документ №  514.   
Г-ну Прокурору Ганджинского Окружного Суда 

С возвращением настоящей переписки доношу, что Иван, Алексей, 
Николай, Борис, Семен Половинкины и Василий Щетинкин из под 
стражей освобождены, что же касается Якова, Василия Половинкина и 
Ефима Черкасова, то таковые содержаться во вверенной мне тюрьме, и 
числятся за Чрезвычайной Следственной Комиссией.  

Начальник тюрьмы: Джафаров (подпись). 
28 августа 1919 г. № 4711. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 40. 
 
Документ №  515.   

Господину Прокурору Ганджинского Окружного Суда 



Шемаха. Март-июль 1918 г. Азербайджанские погромы в документах 
 
 

570 
 

Честь имею сообщить, что наименованные в телеграмме арестанты 
Половинкины освобождены из под стражи 28-го сего месяца согласно 
отношения Чрезвычайной Следственной Комиссии от 21-го августа за № 66. 

28.VIII. 1919. № 4711. 
За Начальника тюрьмы. 
Надпись: Настоящая переписка препровождается в Чрезвычайную 

Следственную Комиссию. 
Сентября 1919 года. № 5979. 
Прокурор Суда.  
Секретарь: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, лл. 41, 43 
 
Документ №  516.   
Азербайджанское Правительство  Арестантское 
                М.Ю. Срочно 
        Чрезвычайная  

Следственная Комиссия 
30 августа 1919 г. 

Г. Шемаха 
№ 86 

 
Г. Шемахинскому Уездному Начальнику 

Прилагаемые при сем 2 повестки в двух экземплярах прошу 
распоряжения о вручении таковых адресатам до срока вызова.  

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
На обороте: В.Экстренно. С нарочным. 
Хильмиллинскому Старшине. 
Препровождая две повестки в двух экземплярах каждая, 

предписываю немедленно вручить первые экземпляры адресатам жит. 
сел. Хильмилли Павлу Авдеевичу Суворову и друг., а вторые 
экземпляры повесток представить мне с распискою адресатов до срока 
обязательно. 

Августа 31 дня 1919 года. № 852. 
За Шем. Уезд. Нач.: подпись.  
Письмо: Настоящую переписку представляя Господину Члену 

Чрезвычайной Следственной Комиссии, доношу Его 
Высокоблагородию, что адресат неврученной повестки Алексей 
Семенович Вологин до получения переписки выехал по собственным 
надобностям в гор. Баку. 
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Сентября 1 дня 1919 года. Печать. 
За Старшину сел. Хильмили, помощник Т.Лазев (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, лл. 6-7. 
 
Документ №  517.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителям сел. Козли-Чай (Хильмили): 1) Павлу Авдеевичу 
Суворову, 2) Петру Тимофеевичу Капустину, 3) Григорию Павловичу 
Грушенкову и 4) Федору Федоровичу Каширскому.  

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 
Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 1 
сентября 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: 1 сентября 1919 года в 3 часа пополудни П. Суворов. 

(подпись) 
Вручил: П. Кондрятьев (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 8. 
 
Документ №  518.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Козли-Чай (Хильмили) Алексею Семеновичу 
Вологину. 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 
Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 1 
сентября 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 
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Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: 1 сентября 1919 года в 3 часа пополудни П. Суворов 

(подпись). 
Вручил: П. Кондрятьев (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, лл. 9-10. 
 
Документ №  519.   

Азербайджанское 
Правительство 

М.Ю. 
Чрезвычайная Следственная 

Комиссия 
30 августа 1919 г. 

Г. Шемаха 
№ 87 

Старшине сел. Джобани-русские 
Прилагаемую при сем одну повестку в двух экземплярах, вручить 

адресатам, а второй с распиской адресатов возвратить мне до срока вызова. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
На обороте: В Чрезвычайную Следственную Комиссию. 
Возвращая при сем повестку в двух экземплярах, доношу, что 

Василия Федоровича Флорова в вверенном мне обществе не имеется, 
Василий Рошков и Степан Уваров больны.  

1 сентября 1919 года, № 87. 
Старшина селения Николаевка: Н.Михайлов (подпись). Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 114.  
 
Документ №  520.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителям сел. Джобани-русские: 1) Василию Федоровичу Флорову, 
2) Василию Спиридоновичу Рошкову, 3) Степану Матвеевичу Уварову.  

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 
Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 1 
сентября 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
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свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
На обороте: 1919 года августа 27 дня повестки получили: 

Я.Гончаров, Я.Левин, Яков Воронин, Яков Стрекалов, Я.Попков, Яков 
Левин – за него неграмотного по его личной просьбе расписался 
Ф.Макаров (подписи). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 115-116. 

 
Документ №  521.   
 

Председателю Чрезвычайной Следственной Комиссии 
Жителя сел. Ангехаран Шемахинского  

уезда Герая Бабаш оглы  
Прошение 

(документ написан на Азербайджанском языке, на арабском 
алфавите, приложен перевод содержания) 

Перевод: 
О том, что во время событий прошлого года их селение окружили 

Чухур-Юртские молокане. Из них четверо молокан пришли к ним. Они 
6 братья – Герай, Гачай, Нури, Кязум, Султан Меджид и Ага Али 
сыновья Бабаша, с 11 душ другими семействами скрылись в доме 
Гаджи Багия Мазан оглы. Началась стрельба и после стрельбы взяли 
их и с ними 124 душ вместе в плен и увели в сель. Мельгам. На дороге 
жит. сель. Чухур-Юрт Ванька Васильевич Борисов одним выстрелом 
выстрелил 4-х человек, из коих Нури Бабаш оглы, Исмаил Мамед оглы 
и Мелик Али Мехмед оглы умерли, только одна, последняя Бадам не 
умерла, которая и теперь жива. Вышеупомянутые молокане 4 раза на 
лошадях увезли их имущество, а остальных донесли. Около селения 
Мельгам они отделили мужчин от женщин по приказанию Семена 
Ивановича Кожевникова, несмотря на истошные вопли, начали 
истреблять их,ангехаранцев, из коих успели бежать только проситель и 
Джаннат Неймат оглы. Заявляя об этом, просят они распоряжения.  

Подпись. 16-го августа 1919 г.  
Надпись: Читано. 5 сентября 1919 г. Гянджа. 
Председатель Чрезв. След. Комиссии: Алек. Хасмамедов 

(подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 125-126.  
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Документ №  522.   
Медицинское свидетельство 

Дано сие заключенному в Ганджинской Губернской тюрьме 
жителю сел. Чухур-Юрт Шемахинского уезда Михаилу Юрину, 65 лет 
от роду, по личной его просьбе в том, что он страдает ярко 
выраженной грыжей более лет, малярией и геморроем в тяжкой форме, 
почему, а также ввиду весьма преклонного его возраста дальнейшее 
пребывание в тюрьме может иметь для него серьезные последствия, 
что подписью и приложением печати удостоверяю. 

Г. Ганджа. 5 сентября 1919 г. 
Врач заведующий лазаретом Ганжинской Губернской тюрьмы: 

подпись. Печать. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 127  

 
Документ №  523.   

Медицинское свидетельство 
Дано сие по личной просьбе заключенному в Ганджинской 

Губернской тюрьме жителю сел. Чухур-Юрт Шемахинского уезда 
Половинкину Василию, 42 лет от роду, в том, что он страдает острой 
малокровью на почве расширения желудка и катара кишки. Для 
восстановления здоровья ему необходима соответствующее … и 
домашний режим, в то время как дальнейшее пребывание в тюрьме 
будет иметь для него серьезные последствия, что подписью и 
приложением печати удостоверяю. 

Г. Ганджа. 5 сентября 1919 г. 
Врач заведующий лазаретом Ганжинской Губернскойц тюрьмы: 

подпись. Печать. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 128. 

 
Документ №  524.   

Удостоверение 
Дано сие жит. сел. Чухур-Юрт Шемахинского уезда Бакинской губ. 

Василию Борисовичу Половинкину в том, что он 18 марта 1918 года 
приезжал в сел. Астраханку и привозил на линейке армянского 
офицера и двух Чухур-юртцев как проводники армянского офицера и к 
вечеру выехавшего обратно.  

Что мы свидетельствуем своими подписями: Николай П. 
Калмыков, В. Щербаков, Иван Котов. 
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Действительность сего и своеручные подписи: Николая Петровича 
Калмыкова, Ивана Прокопьевича Котова и бывшего в то время 
старшиною Василия Герасимовича Щербакова подписью и 
приложением печати удостоверяю. 

Августа 30 дня 1919 г. 
Астраханский старшина: В.Третьяков (подпись). Печать. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 129. 
 
Документ №  525.   

Постановление 
1919 года сентября 6 дня. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий, 

рассмотрев представленные обвиняемыми Михаилом Юриным и 
Василием Половинкиным медицинские свидетельства, из которых 
видно, что первому из них 65 лет от роду и что он страдает грыжей и 
геморроем в сильной форме, а другой страдает острым малокровьем на 
почве расширения желудка, что в виду этого для здоровья обоих 
тюремный режим может иметь дурные последствия и что для 
восстановления здоровья им необходим домашний режим и уход, 
принимая во внимание, что хотя они обвиняются в тяжких 
преступлениях, влекущих за собой наказание соединенное с лишением 
всех прав и состояния, однако имея в виду состояние их здоровья, 
преклонный возраст Юрина, а также и то обстоятельство, что оба они 
имеют сельское хозяйство и обременены семейным положением, а 
потому нет опасения, чтобы они скрылись и уклонялись от следствия и 
суда, Постановил: на основании 416-426 ст. У.У.С. избранную 
первоначально против них меру преследования отменить и 
потребовать от них денежный залог в размере пяти тысяч рублей за 
каждого, а до представления такового содержать их под стражей. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 130. 

 
Документ №  526.   

Квитанция на 5000 р. 
Серия А ж № 406483    

 Безплатно. 
Выдана Ганджинским Казначейством 8 сентября 1919 г.  
По основному приходному журналу ст. 7067. 
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Принято от Николая Половинкина в уплату в обеспечения 
личности обвиняемого В.Б.Половинкина в депозит Ганджинского 
Окружного Суда.  

Всего пять тысяч руб. 
Кассир: подпись. 
Бухгалтер: подпись. 
Печать. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 131. 
 
Документ №  527.   

Квитанция на 5000 р. 
Серия А ж № 406484    

 Безплатно. 
Выдана Ганджинским Казначейством 8 сентября 1919 г.  
По основному приходному журналу ст. 7068. 
Принято от Сергея М. Юрина в уплату в обеспечения личности 

обвиняемого М.В.Юрина депозит Ганджинского Окружного Суда.  
Всего пять тысяч руб.. 
Кассир: подпись. 
Бухгалтер: подпись. 
Печать. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 132. 
 
Документ №  528.   

Протокол 
1919 года Сентября 8 дня, гор. Ганджа. 
Ко мне, Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкому, 

явились жители. сел. Чухур-Юрт Николай Борисович Половинкин и 
Сергей Михайлович Юрин, которые, представив две квитанции 
Ганджинского Казначейства от 8 сентября с.г. за №№ 7067 и 7068 о 
взносе ими по 5000 рублей в депозит Ганджинского Окружного Суда, 
просили отдать им под залог обвиняемых - Василия Борисовича 
Половинкина и Михаила Васильевича Юрина.  

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 133. 
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Документ №  529.   
Постановление 

1919 года Сентября 8 дня. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий, приняв во 

внимание заявления Николая Половинкина и Сергея Юрина и имея в 
виду постановление свое от 6 сентября с.г., Постановил: отдать 
обвиняемых Василия Борисовича Половинкина и Михаила 
Николаевича Юрина под залог с денежной ответственностью по 5000 
рублей за каждого, первого Николаю Половинкину, а второго Сергею 
Юрину. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 133 об. 
 

Документ №  530.   
Подписка 

1919 года Сентября 8 дня. 
Мы, нижеподписавшиеся Николай Половинкин и Сергей Юрин даем 

сию подписку Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкому 
в том, что берем под залог с денежной ответственностью по 5000 рублей, 
первый из нас – Василия Борисовича Половинкина и второй Михаила 
Николаевича Юрина, обвиняемых по 13, 129, 922, 1630, 1633, 1634, 1453 
и 1607 ст. Ул. о Наказ. и обязуемся по каждому требованию представить 
их к следствию и суду, в случае же не доставления их, лишаемся 
представленного в обеспечение их личности залога. Содержание 427 ст. 
У.У.С. нам объявлено.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 134. 

 
Документ №  531.   

М.Ю. 
Начальник  

Елизаветпольской 
Губернской 
тюрьмы  

8 Сентября 1919 г. 
№ 4875 

Г.Елизаветполь 
 

Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии 
Г. Новацкому 



Шемаха. Март-июль 1918 г. Азербайджанские погромы в документах 
 
 

578 
 

Сообщаю Вам, что на основании отношения Вашего от 8-го сего 
сентября за № 106, содержащиеся во вверенной мне тюрьме Василий 
Борисович Половинкин и Михаил Васильевич Юрин освобождены 
мною из тюрьмы сего числа. 

Начальник тюрьмы: Джафаров (подпись). 
Письмоводитель: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 135.  
 

Документ №  532.   
Телеграмма 

Ганджа. Почтовый пер. 17. Следовател. Новацкому. 
Из Шемахи. 23 сентября 1919 г. 
Просим зависящего распоряжение Ваше Высокородие об 

освобождении из тюрьмы заключенных Вами Якова Половинкина и 
Ефима Черкасова.- Половинкин. 

Надпись: (карандашом. От Новацкого). 
Шемаха. Чухур-Юрт. Старшине. Дело не прекращено. Нет 

основания освобождению Якова и Ефима. Скоро приеду Шемаху. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 136.  

 
Документ №  533.  

Его Превосходительству Господину Председателю 
Азербайджанской Чрезвычайной Следственной Комиссии 

Жительниц сел. Чухур-Юрт Анны, Матрены, Авдотьи 
Аграфены Половинкиных и Любови Черкасовой 

 
Прошение 

Постановлениями находящегося в городе Шемахе следователя 
Новацкого мужья наши заключены под стражу и отправлены в 
Ганджинскую Губернскую тюрьму, по обвинению в участии при 
погроме мусульманского селения Ангехаран и других сел. Следователь 
принял в отношении нас самую тягчайшую меру пресечения способов 
уклонятся от суда и показания. Мера эта решительно не соответствует 
степени улик и доказательств собранных по делу с одной стороны, и 
другой не отвечающей общественному положению наших мужей и 
нашей лояльности Азербайджанскому Правительству. Мера эта 
является только преждевременным и жестоким наказанием наших 
мужей. По оговору одного только свидетеля некоторые из нас 
посажены в тюрьму, наши объяснения еще не проверены, с другой 
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стороны наши мужья оседлые и смирные жители Азербайджанской 
республики имеют большие хозяйства, хлебопашцы, и стало быть нет 
оснований предполагать чтобы, они задумали скрываться, тем более не 
чувствуя за собой никакой вины, что впоследствии и установит 
Окружной Суд, но ведь пока он состоится наши мужья, кормильцы 
семей, будут томиться в тюрьме, а мы, жены, обрекаемся тем самым на 
разорения наших хозяйств и на голодание. Разве все это справедливо и 
разве безусловное содержание при описанных условиях не является 
преждевременным без суда наказанием.  

Наслышаны мы, что Ваше Превосходительство был присяжным 
поверенным, (следовательно) стало быть, естественный защитник всех 
обиженных и теперь блюститель закона и правды, а потому смело 
обращаемся к Вам. Прикажите изменить в отношении мужей наших 
применение способов уклоняться от Суда и наказания, отдать их или 
на поручительство, или под денежный залог, соответственно 
имущественному положению каждого и степени виновности, если 
таковая установлено непоколебимо.  

Мы осмеливаемся просить Ваше Превосходительство ознакомится 
самому с делом и Вы, убедитесь насколько слаба доказательства, 
взводимых на нас преступлений, умоляем не задерживать нас ответом, 
который дать нам чрез местного уездного начальника или следователя 
Г. Новацкого. 

Анна Гавриловна, Матрена Меланьевна, Авдотья Данииловна, 
Авдотья Васильевна, Екатерина Сафоновна, Анна Филипповна 
Половинкины, за них не грамотных по доверию и личной просьбе, а 
равно и за себя расписался: Аграфена Половинкина, Любовь 
Черкасова.  

18 августа 1919 года, сел. Чухур-Юрт. 
Надпись: Мужья наши: Яков Иванович, Семен Иванович, Василий 

Борисович, Борис Иванович, Иван Алексеевич, Алексей Алексеевич и 
Николай Борисович Половинкины и Ефим Семенович Черкасов. 

На обороте: Арестантское. Получено 23.IX- 1919 г. 
Настоящее прошение препровождая Члену Следственной 

Комиссии Новацкому для представления по содержанию ходатайстве 
просителями подробных сведений. 

Сентября 3 дня 1919 г. г. Баку. № 344 
За Председателя Чрезвычайной Следственной Комиссии Член 

Комиссии: Ч.Б.Клоссовский (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 137-138.  
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Документ №  534.  
Его Превосходительству Члену Чрезвычайной 

Следственной Комиссии Новацкому 
Содержащегося в Ганджинской Губернской 

тюрьме Ефима Николаевича Черкасова, 
по тюремному билету № 990 

Прошение 
Покорнейше прошу Ваше Превосходительство допросить по моему 

делу моего свидетеля Михаила Васильевича Юрина, содержащегося в 
Ганджинской тюрьме, в виду важности и вескости его показаний. 

4 сентября 1919 г. 
Ефим Николаевич Черкасов (подпись). 
На обороте: Справка: Ефим Черкасов содержится под стражей в Ели-

саветпольской Губернской тюрьме с 3-го августа 1919 года обвиняется в 
составлении шайки, истребившей мусульманское население и числится со-
держанием за Членом Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацким. 

Письмоводитель: подпись. 
Надпись: Господину Прокурору Ганджинского Окружного Суда. 
Прошение со справкой представляю на распоряжение. 
Сентября 5 дня 1919 г. № 4829. 
Начальник Тюрьмы: Джафаров (подпись). 
Письмоводитель: подпись.  
Штамп: Прокурор Ганджинского Окружного Суда. (получено)  
8 сентября 1919 г. № 5433. 
Надпись: Арестантское. 23.IX.1919 г.  
Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии г. Новацкому. 
По адресу.  
13 сентября 1919 года, № 6121. 
Прокурор Суда: подпись. 
За Секретаря: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 139-140.  
 
Документ №  535.  

Его Превосходительству Члену Чрезвычайной 
Следственной Комиссии Новацкому 

 
Содержащегося в Ганджинской Губернской 

тюрьме Михаила Васильевича Юрина, 
по тюремному билету № 1020 
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Прошение 
После перевода меня на содержание из Шемахинской Тюрьмы в 

Ганджинскую, в камере, в которой я содержусь, вечером подняли 
разговор, кто и за что именно арестован и в чем обвиняется. Когда 
дошла очередь до меня я рассказал, что сижу по обвинению Ирейган 
Ага кызы, якобы в убийстве в мартовские события ее мужа Кадыра и 
ее сына. Тот час же находившийся здесь же со мной Ефим Черкасов 
заявил, что этого быть не могло, так как он лично и много других 
видел Кадыра, и его сына и его жену Ирейган в мае месяце мирно 
проживающих и здоровых в селении Мельгам в доме Казанфара 
Канбар оглы, почему для выяснения истины и правильности хода 
следствия, покорнейше прошу Ваше Превосходительство допросить 
вышеназванного Черкасова, содержащегося ныне в Ганджинской 
тюрьме, а также всех почетных стариков селения Мельгам: Моллу 
Гамзу, Моллу Юсуфа, Набат Али и Усмю, которые подтвердят, что 
действительно Кадыр, Ирейган Ага кызы и их семейство в мае 
проживало в названном селении и, следовательно, возведенное на меня 
обвинение в убийстве в марте – лож. 

Смею надеяться, что Ваше Превосходительство не оставит этого 
моего прошение без внимания и ускорит допрос указанных мною лиц 
дабы выяснить истину и избавить 62-летнего старика от мучений. 

Михаил Юрин. 
4 сентября 1919 г. 
Надпись: Справка: Михаил В.Юрин содержится под стражей в 

Елисаветпольской Губернской тюрьме с 16-го августа 1919 года, 
обвиняется в составлении шайки, истребившей мусульманское население 
и числится содержанием за Членом Чрезвычайной Следственной 
Комиссии Новацким. 

Письмоводитель: подпись. 
Надпись: Господину Прокурору Ганджинского Окружного Суда. 
Прошение со справкой представляю на распоряжение. 
Сентября 5 дня 1919 г. № 4828. 
Начальник Тюрьмы: Джафаров (подпись). 
Письмоводитель: подпись.  
Штамп: Прокурор Ганджинского Окружного Суда. (получено)  
8 сентября 1919 г. № 5433. 
Надпись: Арестантское. 23.IX.1919 г.  
Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии г. Новацкому. 
По адресу.  
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13 сентября 1919 года, № 6120. 
Прокурор Суда: подпись. 
За Секретаря: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 141-142.  
 
Документ №  536.  

Протокол допроса   обвиняемого 
1919 года сентября 25 дня, г. Ганджа. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий 

передопрашивал обвиняемого Ефима Черкасова с соблюдением 403-
407 ст. У.У.С., который показал: 

Я, Ефим Николаевич Черкасов (л. д.) 
Я прошу допросить в качестве свидетеля Михаила Васильевича 

Юрина, который покажет, что 18 марта 1918 года я с ним собирал 
саман и нагружал на фургон для отправки в сел. Матрасы. Более 
показать не имею. Читано. 

Подпись: Ефим Черкасов. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 143.  
 

Документ №  537.  
Приговор 

1919 года сентября 30 дня.  
Мы, нижеподписавшееся общество сел. Чухур-Юрт Шемахинского 

уезда Бакинской губернии, сего чиса на полном сельском сходе в 
присутствии стршины нашего общества Якова Ивановича 
Кожевникова, составили настоящий приговор в том, что мы 
единогласно решили взять на поруки содержащегося ныне в 
Ганджинской тюрьме односельца нашего Ефима Николаевича 
Черкасова; в обеспечение личности его принимаем всем обществом 
денежную ответственность в сумме пятидесяти тысяч рублей. 

В тем своеручно расписуемся: Василий Диринг, Василий Бучнев, 
Трофим Кириллов, Василий Семенов, Иван Брылев, Василий Иорин, 
Иван Половинкин, Андрей Иорин, Иван Швердяев, Михаил Юрин, 
Петр Юрин, Андрей Васильев, С.Саламатин, Силин, С.Кожевников, В 
Бучнев, и др. (всего 65 подписей). 

Настоящий приговор составлен на полном сходе в присутствии 
моем и подписан 65 лицами домохозяевами. В чем подписью и 
приложением казенной печати удостоверяю.  
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Сентября 30 дня 1919 г. 
Чухур-Юртский старшина: Я.Кожевников. Печать. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 144.  
 
Документ №  538.   

Приговор 
1919 года сентября 30 дня.  
Мы, нижеподписавшееся общество сел. Чухур-Юрт Шемахинского 

уезда Бакинской губернии, сего чиса на полном сельском сходе в 
присутствии стршины нашего общества Якова Ивановича 
Кожевникова, составили настоящий приговор в том, что мы 
единогласно решили взять на поруки содержащегося ныне в 
Ганджинской тюрьме односельца нашего Якова Ивановича 
Половинкина; в обеспечение личности его принимаем всем обществом 
денежную ответственность в сумме пятидесяти тысяч рублей. 

В тем своеручно расписуемся: Василий Диринг, Василий Бучнев, 
Трофим Кириллов, Василий Семенов, Иван Брылев, Василий Иорин, 
Иван Половинкин, Андрей Иорин, Иван Швердяев, Михаил Юрин, 
Петр Юрин, Андрей Васильев, С.Саламатин, Силин, С.Кожевников, В 
Бучнев, и др. (всего 65 подписей). 

Настоящий приговор составлен на полном сходе в присутствии 
моем и подписан 65 лицами домохозяевами. В чем подписью и 
приложением казенной печати удостоверяю.  

Сентября 30 дня 1919 г. 
Чухур-Юртский старшина: Я.Кожевников. Печать. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л.145.  
 
Документ №  539.   

Копия. 
Приказ 

Приказ за № 114 на имя Чухур-Юртской Старшины. 
Получил: Половинкин. 
С подлинным верно. 
Письмоводитель: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 146. 
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Документ №  540.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жителям селения Ангехаран 1) Джабару Али Мамед оглы и 2) 

Агаджану Мехти оглы, 3) Насраддину Ибрагим оглы, 4) Фарзалию 
Герай оглы и Мешади Калыми Мешади Надир оглы.  

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 
Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 5 
октября 1919 года, в качестве потерпевших по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Повестку получил 4.Х.19 г. За неграмотных Джабара Али-Мамед 

оглы, Насрадина Ибрагим оглы, Фарзалия Герай оглы и Мешади 
Кадыма Мешади Надир оглы и по их личной просьбе расписался: 
Агаджан Мехти оглы (арабскими буквами).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 147. 
 

Документ №  541.   
Постановление 

1919 года октября 4 дня.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий рассмотрев 

два приговора жителей сел. Чухур-Юрт Шемахинского у. от 30 сентября 
с.г., из коих видно, что названное общество на полном сходе единогласно 
решило взять на поруки своих односельцев, содержащихся под стражей, 
обвиняемых Якова Ивановича Половинкина и Ефима Николаевича 
Черкасова с денежной ответственностью пятьдесят тысяч рублей за 
каждого, и приняв во внимание, что это же общество, как видно из 
отношения Шемахинского Уездного Начальника от 10 августа с.г. за № 
448 отказалось выдать полиции по требованию Чрезвычайной 
Следственной Комиссии других односельцев, обвиняемых по этому же 
делу, которые пользуясь защитой общества, до сего времени к допросу не 
могли быть приведены, и что в виду этого названное общество является 
ненадежным поручителем, нашел, что удовлетворение ходатайства 
общества об отдаче обвиняемых на поруки обществу сел. Чухур-Юрт 



Следственное дело «О разгроме селения Ангехаран» 
 
 

585 
 

противоречило бы закону; но имея в виду, что хотя обстоятельства дела 
не изменились в пользу названных обвиняемых, однако дальнейшее 
содержание их под стражей не вызывается необходимостью, что 
окончание дела задерживается неявкой к допросу других обвиняемых, 
что денежный залог является достаточной гарантией, обеспечивающей 
явку обвиняемых к следствию и суду, Постановил: принятую 
первоначально меру пресечения содержания под стражей против 
обвиняемых Якова Ивановича Половинкина и Ефима Николаевича 
Черкасова отменить, потребовав от них денежный залог в двадцать тысяч 
рублей, т.е. по десяти тысяч рублей за каждого, о чем объявить обществу 
сел. Чухур-Юрт чрез полицию.  

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Надпись: Содержание постановления мне объявлено. 
6 октября 1919 г. 
Старшина Чухур-Юртского общества: Я. Кожевников. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 148-149. 
 
Документ №  542.   

Квитанция на 10.000 р. 
Серия А л № 572436. Печать.    

 Безплатно. 
Выдана Шемахинским Казначейством 8.Х. 1919 г.  
По основному приходному журналу ст. 1211. 
Принято от жит. ч. Чухур-Юрт Авдотьи Даниловны Половинкиной 

в уплату залога в обеспечения личности жит. с. Чухур-Юрт Якова 
Ивановича Половинкина, обвиняемого в разграблении, в депозит 
Бакинского Окружного Суда.  

Всего десять тысяч руб. 
Кассир: подпись. 
Бухгалтер: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 150. 
 
Документ №  543.   

Квитанция на 10.000 р. 
Серия А л № 572441. Печать.   

 Безплатно. 
Выдана Шемахинским Казначейством 8.Х. 1919 г.  
По основному приходному журналу ст. 1216. 
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Принято от жит. ч. Чухур-Юрт Любови Михайловны Черкасовой в 
уплату залога в обеспечения личности Ефима Черкасова, жит. с. Чухур-
Юрт. -  

Всего десять тысяч руб. 
Кассир: подпись. 
Бухгалтер: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 151. 
 
Документ №  544.   

Протокол 
1919 года Октября 8 дня, гор. Шемаха. 
Ко мне, Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкому, 

явились жительницы сел. Чухур-Юрт Авдотья Даниловна Половинки-
на и Любовь Михайловна Черкасова, которые, представив две квитан-
ции Шемахинского Казначейства от 8 октября с.г. за №№ 572436 и 
572441 о взносе ими по 10.000 рублей в депозит Бакинского Окруж-
ного Суда, просили отдать им под залог обвиняемых - Якова Иванови-
ча Половинкина и Ефима Николаевича Черкасова. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 153. 

 
Документ №  545.   

Постановление 
1919 года Октября 8 дня. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий, приняв во 

внимание заявления авдотьи Половинкиной и Любови Черкасовой и 
имея в виду постановление свое от 4 октября с.г., Постановил: отдать 
обвиняемых Якова Ивановича Половинкина и Ефима Николаевича 
Черкасова под залог с денежной ответственностью по 10.000 рублей за 
каждого, первого Якову Половинкину, а второго Ефиму Черкасову. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 153 об. 

 
Документ №  546.   

Подписка 
1919 года Октября 8 дня. 
Мы, нижеподписавшиеся Авдотья Половинкина и Любовь ЧеркА-

сова даем сию подписку Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии 
Новацкому в том, что берем под залог с денежной ответственностью 
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по 10.000 рублей, первая из нас – ( Авдотья Даниловна Половинкина и 
вторая Любовь Михайловна Черкасова) Якова Ивановича Половинкина 
и второй Ефима Николаевича Черкасова, обвиняемых по 13, 129, 922, 
1630, 1633, 1634, 1453 и 1607 ст. Ул. о Наказ. и обязуемся по каждому 
требованию представить их к следствию и суду, в случае же не 
доставления их, лишаемся представленного в обеспечение их личности 
залога. Содержание 427 ст. У.У.С. нам объявлено.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 154. 
 

Документ №  547.  
          М.Ю. В.Экстренно 
Начальник  

Елисаветпольской 
Губернской 
Тюрьмы 

9 октября 1919 г. 
№ 5348 

Гор. Елисаветполь 
Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии 

Новацкому 
Прошу сообщить мне последовало ли от Вас телеграмма об 

освобождении Якова Ивановича Половинкина и Ефима Николаевича 
Черкасова. 

Начальник тюрьмы: подпись. 
Письмоводитель: подпись. 
Справка. 14 октября 1919 г. № 125.  
Начальникнику Ганджинской тюрьмы. 
Ответ на запрос. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 35 
 

Документ №  548.   
Квитанция - телеграмма 

Куда: Ганджа. 
Число слов: 18. 
Принято: 21 руб.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 152. 
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Документ №  549.  
Протокол передопроса потерпевших 

1919 года октября 5 дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве А.Новацкий, передопрашивал нижепоименованн-
ных с соблюдением ст. 307 и 443 Уст. Уг. Суд., которые показали: 

Агаджан Мехти оглы (л. д.) 
Назвав Чухур-юртцев, громивших сел. Ангехаран, Михаила и 

Семена Кожиных, я имел в виду братьев нынешнего старшины Якова 
Кожевникова, потому что их зовут также «Кожиными» и утверждаю, 
что Кожины это Кожевниковы. Я тогда назвал их по прозвищу. Что 
касается Ивана Дрылева, то возможно, что я спутал эту фамилию. 
Теперь я узнал, что лицо, которое я назвал Иваном Дрылевым, есть 
Иван Дятлов. Андрей Кострюлин четыре года назад был лесным 
объездчиком. Под «Петром Иосифовичем» я понимаю и в настоящее 
время находящегося в сел. Чухур-Юрт Петра Юсуп оглы. Так его все 
называют. Фамилии его не знаю. Он имеет двух братьев, из коих 
одного звать Василий. Дом Петра Юсуп оглы находится напротив 
кузнечной мастерской Ивана Морозова, Все эти лица в настоящее 
время находятся в сел. Чухур-Юрт. Читано. 

Подпись: Агаджан Мехти оглы. 
Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
 
Фарзали Герай оглы (л. д.)  
Я назвал в числе других участников разгрома сел. Ангехаран Ивана 

Михайловича Иорина, возможно, что по фамилии Юрин: я хорошо 
этих фамилий не различаю. Под «Петром Иориным» понимаю «Петра 
Юсуп оглы Иорина». Под фамилией «Кожиных» я понимаю 
нынешнего старшину Якова и его двух братьев Михаила и Семена. Их 
так называют. Возможно, что у них другая похожая фамилия. Читано. 
Неграмотен. 

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Джаббар Али-Мамед оглы (л.д.) 
Я назвал в прошлом году при допросе одного из соучастников 

погрома сел. Ангехаран Михаила Ивановича Кожина. Под другой 
фамилией я его не знаю. В лицо его хорошо знаю и указать могу. Есть 
ли еще в сел. Чухур-Юрт Кожины, не знаю. Читано. Неграмотен. 



Следственное дело «О разгроме селения Ангехаран» 
 
 

589 
 

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
 
Насреддин Ибрагим оглы (л. д.) 
Я назвал в числе соучастников разгрома сел. Ангехаран жит. сел. 

Чухур-Юрт Михаила Ивановича Кожина. Я тогда назвал фамилию 
неправильно, потому, что, как я потом узнал из молокан, его фамилия 
Кожевников. Могу его указать при представлении. Читано. Неграмотен. 

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
 
Мешади Кадым Мешади Надир оглы (л.д.) 
Я не знаю под другой фамилией Ивана Михайловича Иорина, не 

знаю также отчества Никиты Иорина, Петра Иорина и Андрея 
Кострюлина. Читано. Неграмотен. 

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл.155-156. 
 
Документ №  550.   
Азербайджанское Правительство 

                     М.Ю.  Срочно 
Чрезвычайная 
Следственная 
Комиссия 

19 августа 1919 г. 
Г. Шемаха 

№ 61 
Старшине Чухур-Юртского Общества 

Поручаю Вам доставить ко мне в гор. Шемаху 20 августа сего года 
к 9 часам утра обоих Никитов Иориных, обоих Петров Иориных и 
обоих Андреев Кострюлиных.  

При сем препровождается повестки в восьми экземплярах с 
вызовом на 20 августа, которые прошу вручить адресатам сегодня. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
На обороте: Настоящую переписку с отписанными повестками 

представляю Г. Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии, 
доношу, Вашему Высокородию, что названные в переписке лица по 
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обществу состоят, фактически на лицо в настоящее время в обществе 
нет за отсутствием. 

По прибытии из отлучки мною будут доставлены в Ваше 
распоряжение.  

Августа 19 дня 1919 г. № 143 
Чухур-Юртский старшина: Я. Кожевников (подпись). Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 54. 
 

Документ №  551.   
Азербайджанское Правительство 
                М.Ю.    Срочно 
Чрезвычайная 
Следственная 
Комиссия 

4 октября 1919 г. 
№ 114 

Г. Шемаха 
Старшине Чухур-Юртского сельского общества 

Прошу Вас явиться ко мне в мою камеру 6-го сего октября к 9 
часам утра по делам службы. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 157. 

 
Документ №  552.   

Протокол допроса   обвиняемого 
1919 года октября 8 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в кАчестве 
обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он показал: 

 
В О П Р О С Ы :  О Т В Е Т Ы : 
Имя, отчество и фамилия  Яков Иванович Кожевников 
 (он же Кожин)  
Возраст  60 лет  
Место рождения  в сел. Чухур-Юрт  
 Шемахинского уезда  
Место приписки там же 
Место жительства  там же  
Рождение  законное 
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Звание  крестьянин 
Народность  русский 
Религия  молоканин 
Грамотность  грамотен  
Семейное положение  женат, пятеро  
 несовершеннолетних детей 
Занятие  хлебопашец 
 (общественный старшина) 
Степень имущественного  
обеспечения  имею сельское хозяйство на  
 100.000 руб. 
Отношение к потерпевшему  чужой 
Судимость  не судился  
Особые приметы  нет 
Я не признаю себя виновным в преступлениях, изложенных в 

докладе о разгроме сел. Ангехаран и в постановлении от 13 июля 1919 
года, т.е. в преступлениях, предусмотренных 13, 129, 922, 927, 1630, 
1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. о Наказ., (были прочитаны доклада члена 
Комиссии Новацкого и постановление Комиссии от 13 июля 1919 
года). В оправдание свое показываю:  

В марте месяце 1918 г. я был болен тифом и в день разгрома сел. 
Ангехаран лежал в постели. За мной ухаживал фельдшер армянин; где 
он и как его фамилия, не знаю. Это обстоятельство могут удостоверить 
мои односельцы Семен Иванович Жируев и Андрей Алексеевич 
Половинкин. Прошу также допросить оговорившего меня Фарзалия 
Герай оглы под присягой, потому, что допрошенный без присяги он 
оговорил меня ложно. Более показать не имею. Читано. 

Подпись: Я.Кожевников.  
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 158-159. 
 
Документ №  553.   

Постановление 
1919 года октября 4 дня.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий допросив 

Якова Ивановича Кожевникова, обвиняемого в том, что он вследствие 
побуждений, проистекших из вражды религиозной и племенной к 
мусульманскому населению, действуя по предварительному 
соглашению с другими лицами, он составил шайку из несколько сот 
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человек, вооруженных огнестрельным и холодным оружием, и состоял 
членом таковой, которая, поставив своею целью истребление 
мусульманского населения, похищения и уничтожения его имущества, 
18 марта 1918 года, на рассвете, напав на мусульманское селение 
Ангехаран Шемахинского уезда, и громя его в течение нескольких 
часов, 1) убила до 200 человек мусульман - мужчин, женщин и детей, 
причем убийства эти сопровождались особенными жестокостями, как-
то: расстрелами в ряд по несколько человек, отрубанием конечностей, 
ушей, носов, выкалыванием глаз и т.п., 2) похитила у населения все 
движимое имущество, состоявшееся из домашней обстановки, ковров, 
постели, посуды и проч., а также похитила весь крупный скот и 3) путем 
поджога уничтожила почти все селение с приходской мечетью, и 
принимая во внимание, что обвиняемый не признал себя виновным в 
предъявляемом ему обвинении; что он изобличается в означенном 
преступлении показанием одного только потерпевшего Фарзалия Герай 
оглы, что обвиняемому угрожает наказание по 13, 129, 922, 927, 1630, 
1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. о Наказ., влекущие за собой лишение 
всех прав и состояния и ссылку в каторжные работы, что нет опасения, 
чтобы обвиняемый уклонился и скрылся от следствия и суда, так как 
он человек семейный и имеет свое хозяйство, и что он владеет 
имуществом в сто тысяч рублей, Постановил: на основании 416- 428 
ст. У.У.С. мерою пресечения способов уклониться от следствия и суда 
против обвиняемого Якова Ивановича Кожевникова (он же Кожин), 60 
лет, избрать денежный залог в размере пяти тысяч рублей и до 
представления такового содержать его под стражей.  

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Мера пресечений залог в пяти тысяч рублей мне объявлена. 
Подпись: Я.Кожевников. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 159 об.-160. 
 
Документ №  554.   

Квитанция на 5000 р. 
Серия А л № 572431. Печать.   

 Безплатно. 
Выдана Шемахинским Казначейством 8.Х. 1919 г.  
По основному приходному журналу ст. 1206. 
Принято от жит. с. Чухур-Юрт Семена Ив. Жируева в уплату 

залога в обеспечения личности жит. с. Чухур-Юрт Якова Ивановича 
Кожевникова в депозит Бакинского Окружного Суда.  
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Всего пять тысяч руб. 
Кассир: подпись. 
Бухгалтер: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 161. 
 
Документ №  555.   

Протокол 
1919 года Октября 8 дня, гор. Шемаха. 
Ко мне, Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкому, 

явился житель сел. Чухур-Юрт Семен Иванович Жируев, который, пред-
ставив одну квитанцию Шемахинского Казначейства от 8 октября с.г. за № 
572431 о взносе им 5000 рублей в депозит Бакинского Окружного Суда, 
просил отдать ему под залог обвиняемого Якова Ивановича Кожевникова. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 162. 

 
Документ №  556.   

Постановление 
1919 года Октября 8 дня. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий, приняв во 

внимание заявление Семена Ивановича Жируева и имея в виду 
постановление свое от 4 октября с.г., Постановил: отдать обвиняемого 
Якова Ивановича Кожевникова под залог с денежной 
ответственностью в 5000 рублей – Семену Ивановичу Жируеву. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 162 об. 

 
Документ №  557.   

Подписка 
1919 года Октября 8 дня. 
Я, нижеподписавшийся Семен Иванович Жируев даю сию 

подписку Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкому в 
том, что беру под залог с денежной ответственностью в 5000 рублей, 
Якова Ивановича Кожевникова, обвиняемого по 13, 129, 922, 1630, 
1633, 1634, 1453 и 1607 ст. Ул. о Наказ. и обязуюсь по каждому 
требованию представлять его к следствию и суду, в случае же не 
доставления их, лишаюсь представленного в обеспечение его личности 
залога. Содержание 427 ст. У.У.С. мне объявлено.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 163. 
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Документ №  558.   
Азербайджанское Правительство 
                 М.Ю.   Срочно 
Чрезвычайная Следственная   Арестантское 
Комиссия 

7 октября 1919 г. 
Г. Шемаха № 117 

Г. Шемахинскому Уездному Начальнику 
В сел. Чухур-Юрт под фамилией Никита Иорин есть три человека 

и под фамилией Иван Дятлов тоже три человека, которым прошу 
вручить прилагаемые при сем повестки с вызовом на 8 сего октября к 9 
часам утра, и вторые экземпляры вернуть до срока вызова. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Прошу дознать отчество каждого из них.  
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 164. 
 
Документ №  559.   
Азербайджанское Правительство 
                  М.Ю. Срочно 
Чрезвычайная Следственная   Арестантское 
Комиссия 

7 октября 1919 г. 
Г. Шемаха № 118 

Г. Шемахинскому Уездному Начальнику 
На основании 389 ст. У.У.С. прошу вас подвергнуть приводу и 

доставить в мою камеру 8 сего октября к 9 час. утра жит. сел. Чухур-Юрт 
Шемахинского у.: 1) Ивана Михайловича Юрина, 2) Петра Осиповича 
Иорина, 3) Косьму Ивановича Иорина, 4) Андрея Васильевича Кострю-
лина, 5) Матвея Ивановича Саламатина, 6) Моисея Ивановича Лапина, 7) 
Михаила Ивановича Кожевникова, 8) Семена Ивановича Кожевникова и 9) 
Якова Ивановича Кожевникова, обвиняемых в разбойном нападении на 
сел. Ангехаран, т.е. в преступлениях, предусмотренных 13, 129, 922, 1630, 
1633, 1634, 1453 и 1607 ст. Ул. о Наказ.  

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Надпись: Поручаю по испол. 
Надпись: Исполнено. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 200. 
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Документ №  560.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жителю сел. Чухур-Юрт Ивану Дятлову.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 8 октября 1919 
года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
На обороте: Получил Михаил Васильевич Дятлов, отец Ивана 

Михайловича Дятлова: подпись.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 165. 

 
Документ №  561.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Ивану Дятлову.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 8 октября 1919 
года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
На обороте: Получил Иван Иванович Дятлов: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 166. 
 

Документ №  562.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жителю сел. Чухур-Юрт Ивану Дятлову.  
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Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 
в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 8 октября 1919 
года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
На обороте: Получил Иван Васильевич Дятлов: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 167. 
 
Документ №  563.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Никите Иорину.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 8 октября 1919 
года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
На обороте: Никита Иванович Иорин: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 168. 
 
Документ №  564.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Никите Иорину.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 8 октября 1919 
года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
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свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
На обороте: Получил Никита Иванович Иорин: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 169. 
 
Документ №  565.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю сел. Чухур-Юрт Никите Иорину.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 8 октября 1919 
года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 170. 

 
Документ №  566.   

Протокол 
1919 года октября 8 дня. г. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий при 

нижеподписавшихся понятых, предъявлял потерпевшему Мешади 
Кадыму Мешади Надир оглы жит. сел. Чухур-Юрт Шемахинского у., 
Никиту Васильевича Иорина, Никиту Ивановича Иорина и Никиту 
Ивановича Иорина на предмет опознания того из них Никиту Иорина, 
которого он назвал в показании своем, данном 9 октября 1918 года, как 
соучастника разбойного нападения на сел. Ангехаран, причем на 
вопрос: укажите Никиту Иорина между предъявленными Вам лицами, 
которого вы видели в числе молокан, напавших на сел. Ангехаран и 
которого назвали при первом допросе ? Мешади Кадым ответил: Я не 
могу опознать среди предъявленных мне лиц того Никиту Иорина, 
которого назвал в первом своем показании. Протокол прочитан. 

Мешади Кадым Мешади Надир оглы неграмотен. 
Подписи: Н.Васильевич Иорин, Никита Иванович Иорин, Никита 

Иорин. 
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Понятые: Бейбут Исраил оглы, неграмотен. С.Касимов (подпись).  
Член Комиссии: Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 171. 
 
Документ №  567.   

Протокол 
1919 года октября 8 дня. г. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий при 

нижеподписавшихся понятых, предъявлял потерпевшему Агаджану 
Мехти оглы жит. сел. Чухур-Юрт Шемахинского у. Ивана Ивановича 
Дятлова и Ивана Васильевича Дятлова на предмет опознания того из 
них Ивана Дятлова, которого он видел в числе молокан, нападавших на 
сел. Ангехаран и которого назвал в показании своем, данном 10 
октября 1918 года, причем на вопрос: укажите из двух предъявленных 
Вам лиц, того Ивана Дятлова (он же Иван Дрылев) которого вы видели 
в числе молокан, напавших на сел. Ангехаран и которого назвали при 
первом показании и в показании от 5 октября 1919 года, Агаджан 
Мехти оглы указал на Ивана Васильевича Дятлова и заявил: вот этот 
человек, которого я в первом показании своем назвал Иваном 
Дрылевым, я его видел в числе молокан, разгромивших наше селение, 
в сел. Чухур-Юрт есть еще один Иван Дятлов, но его я не видел в 
числе нападавших молокан. Читано.  

Подпись: Агаджан Мехти оглы (арабскими буквами). 
Подписи: Иван Иванович Дятлов, Иван Дятлов.  
Понятые: Бейбут Исраил оглы, неграмотен. С.Касимов (подпись).  
Член Комиссии: Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 172. 
 
Документ №  568.   

Постановление 
1919 года октября 8 дня. г. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий приняв во 

внимание, что выяснением личностей обвиняемых окончательно 
установлено, что Иван Михайлович Иорин, оказался Иваном 
Михайловичем Юриным, Петр Иорин – Петром Осиповичем Иориным, 
Андрей Кострюлин – Андреем Васильевичем Кострюлиным, Матвей 
Саламатин – Матвеем Ивановичем Саламатиным, Лапин Моисей - 
Моисеем Ивановичем Лапиным, Кожины оказались Кожевниковыми, 
именно: Михаилом, Семеном и Яковым Ивановичами и Иван Дрылев 
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оказался Иваном Васильевичем Дятловым, а что же касается Петра 
Иосифовича, то он оказался названным выше Петром Осиповичем 
Иориным, а потому, руководствуясь с 395 ст. У.У.С., Постановил: 1) 
Ивану Михайловичу Юрину, 2) Петру Осиповичу Иорину, 3) Андрею 
Васильевичу Кострюлину, 4) Матвею Ивановичу Саламатину, 5) 
Моисею Ивановичу Лапину, 6) Михаилу Ивановичу Кожевникову, 7) 
Семену Ивановичу Кожевникову, 8) Якову Ивановичу Кожевникову и 
9) Ивану Васильевичу Дятлову предъявить обвинение, изложенное в 
постановлении Комиссии от 13 июля 1919 года. 

Член Комиссии: Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 173. 

 
Документ №  569.   

Протокол допроса   обвиняемого 
1919 года октября 8 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он показал: 

 
В О П Р О С Ы :  О Т В Е Т Ы : 
Имя, отчество и фамилия  Иван Васильевич Дятлов 
 (он же Дрылев)  
Возраст  52 лет  
Место рождения  в сел. Чухур-Юрт  
 Шемахинского уезда  
Место приписки там же 
Место жительства  там же  
Рождение  законное 
Звание  крестьянин 
Народность  русский 
Религия  молоканин 
Грамотность  грамотен  
Семейное положение  вдов, пятеро малолетних детей 
Занятие  хлебопашец 
Степень имущественного  
обеспечения                                   имею имущество более 20 тысяч руб.  
Отношение к потерпевшему  чужой 
Судимость  не судился  
Особые приметы  нет 
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По существу взведенного на меня обвинения показываю следую-
щее: 

Я не признаю себя виновным в преступлениях, изложенных в 
прочитанных мне докладе о разгроме сел. Ангехаран и в 
постановлении от 13 июля 1919 года, и предусмотренных 13, 129, 922, 
927, 1630, 1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. о Наказ., (были прочитаны 
доклада члена Комиссии Новацкого и постановление Комиссии о 
привлечении от 13 июля 1919 года). В оправдание свое ничего 
показать не имею. Не участвовал в разгроме сел. Ангехаран. Агаджан 
знает меня и указал на меня. Читано.  

Подпись: Иван В. Дятлов. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 174. 
 
Документ №  570.   

Постановление 
1919 года октября 8 дня.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий допросив 

Якова Ивановича Кожевникова, обвиняемого в том, что он вследствие 
побуждений, проистекших из вражды религиозной и племенной к 
мусульманскому населению, действуя по предварительному соглашению 
с другими лицами и совокупными силами, он составил шайку из 
нескольких сот человек, вооруженных огнестрельным и холодным 
оружием, и состоял членом таковой, которая, поставив своею целью 
истребление мусульманского населения, похищения и уничтожения его 
имущества, 18 марта 1918 года, на рассвете, напав на мусульманское 
селение Ангехаран Шемахинского уезда, и громя его в течение 
нескольких часов, 1) убила до 200 человек мусульман - мужчин, женщин 
и детей, причем убийства эти сопровождались особенными жестокост-
ями, как-то: расстрелами в ряд по несколько человек, отрубанием 
конечностей, ушей, носов, выкалыванием глаз и т.п., 2) похитила у 
населения все движимое имущество, состоявшееся из домашней 
обстановки, ковров, постели, посуды и проч., а также похитила весь 
крупный скот и 3) путем поджога уничтожила почти все селение с 
приходской мечетью, и, приняв во внимание, что обвиняемый не признал 
себя виновным в означенном преступлении; что он изобличается в 
таковом показанием одного только потерпевшего Агаджана Мехти оглы, 
что обвиняемому угрожает наказание по 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 
1634, 1456, 1607 ст. Ул. о Наказ., влекущие за собой лишение всех прав и 
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состояния и ссылку в каторжные работы, что нет опасения, чтобы 
обвиняемый уклонился и скрылся от следствия и суда, так как он имеет 
свое хозяйство и человек семейный, Постановил: на основании 416- 428 
ст. У.У.С. мерою пресечения способов уклониться от следствия и суда 
против обвиняемого жит. сел. Чухур-Юрт Шемахинского у. Ивана 
Васильевича Дятлова, 52 лет, избрать денежный залог в размере пяти 
тысяч рублей и до представления такового содержать его под стражей.  

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Мера пресечения залог в пять тысяч рублей мне объявлена. 
Подпись: Иван Дятлов. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 175. 
 
Документ №  571.   

Протокол допроса   обвиняемого 
1919 года октября 9 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он показал: 

 
     В О П Р О С Ы :                                О Т В Е Т Ы : 
Имя, отчество и фамилия  Петр Осипович Иорин 
Возраст  50 лет  
Место рождения  в сел. Чухур-Юрт  
 Шемахинского уезда  
Место приписки там же 
Место жительства  там же  
Рождение  законное 
Звание  крестьянин 
Народность  русский 
Религия  молоканин 
Грамотность  неграмотен  
Семейное положение  женат, шестеро детей 
Занятие хлебопашец 
Степень имущественного  
обеспечения                                    сельское хозяйство на 20.000 руб.  
Отношение к потерпевшему  чужой 
Судимость  не судился  
Особые приметы  нет 
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По существу взведенного на меня обвинения показываю 
следующее: 

Я не признаю себя виновным в преступлениях, изложенных в 
докладе о разгроме сел. Ангехаран и в постановлении от 13 июля 1919 
года, и предусмотренных 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 1456, 1607 
ст. Ул. о Наказ., (были прочитаны доклада члена Комиссии Новацкого 
и постановление Комиссии о привлечении от 13 июля 1919 года). В 
оправдание свое показываю, что я не могу и не умею стрелять из 
винтовки. В то время, когда сел. Ангехаран было разгромлено, я 
находился в гор. Баку и вернулся в наше селение уже после разгрома 
этого селения, что могут удостоверить мои соседи: Кузьма Осипович 
Русаков, Михаил Яковлевич Семенов, Василий Яковлевич Семенов. 
Почему меня оговорили в этом преступлении, не могу 
объяснить.ангехаранцы знают меня и назвали мою фамилию. Более 
показать не имею. Читано. Неграмотен.  

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Мера пресечения – залог в пять тысяч рублей объявлено. 

Неграмотен. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 176-177. 
 
Документ №  572.   

Протокол допроса   обвиняемого 
1919 года октября 9 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он показал: 

 
В О П Р О С Ы :  О Т В Е Т Ы : 
Имя, отчество и фамилия  Матвей Иванович Саламатин 
Возраст  50 лет  
Место рождения  в сел. Чухур-Юрт  
 Шемахинского уезда  
Место приписки там же 
Место жительства  там же  
Рождение  законное 
Звание  крестьянин 
Народность  русский 
Религия  молоканин 
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Грамотность  грамотен  
Семейное положение  женат, двое малолетних детей 
Занятие  хлебопашец 
Степень имущественного  
обеспечения                                  сельское хозяйство на 50.000 руб.  
Отношение к потерпевшему  чужой 
Судимость  не судился  
Особые приметы  нет 
По существу взведенного на меня обвинения показываю 

следующее: 
Я не признаю себя виновным в преступлениях, изложенных в докладе 

о разгроме сел. Ангехаран и в постановлении от 13 июля 1919 года, и 
предусмотренных 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. о 
Наказ., (были прочитаны доклада члена Комиссии Новацкого и 
постановление Комиссии о привлечении от 13 июля 1919 года). В 
оправдание свое показываю: Я в нападении и разгроме сел. Ангехаран не 
участвовал, находился тогда в нашем селении и никуда не отлучался, что 
могут удостоверить: Матвей Филиппович Власов, Василий Федорович 
Дирин. Оба они члены кооператива.ангехаранцы назвали мою фамилию, 
потому что знают меня, а вовсе не потому, что видели меня в числе лиц, 
громивших их селение. Более показать не имею. Читано. 

Подпись: Матвей Саламатин.  
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Мера пресечения – залог в пять тысяч рублей объявлено. 
Подпись: Матвей Саламатин.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 178-179. 
 

Документ №  573.   
 

Протокол допроса   обвиняемого 
1919 года октября 9 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он показал: 

 
В О П Р О С Ы :  О Т В Е Т Ы : 
Имя, отчество и фамилия  Моисей Иванович Лапин 
Возраст  46 лет  
Место рождения  в сел. Чухур-Юрт  
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 Шемахинского уезда  
Место приписки там же 
Место жительства  там же  
Рождение  законное 
Звание  крестьянин 
Народность  русский 
Религия  молоканин 
Грамотность  грамотен  
Семейное положение  женат, семеро детей 
Занятие  хлебопашец 
Степень имущественного  
обеспечения  сельское хозяйство на 40.000 руб.  
Отношение к потерпевшему  чужой 
Судимость  не судился  
Особые приметы  нет 
По существу взведенного на меня обвинения показываю 

следующее: 
Я не признаю себя виновным в преступлениях, изложенных в докладе 

о разгроме сел. Ангехаран и в постановлении от 13 июля 1919 года, и 
предусмотренных 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. о 
Наказ., (были прочитаны доклада члена Комиссии Новацкого и 
постановление Комиссии о привлечении от 13 июля 1919 года). В 
оправдание свое показываю, что в день разгрома сел. Ангехаран я лежал 
сильно больной лихорадкой, что могут удостоверить 1) Иван Васильевич 
Кострюлин и 2) Василий Григорьевич СаламАтин.ангехаранцы знают 
меня и потому назвали мою фамилию. Агаджан Мехти оглы хорошо 
знает меня, и я знаю его. Более показать не имею. Читано. 

Подпись: Моисей Лапин.  
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Мера пресечения – залог в пять тысяч рублей объявлено. 
Подпись: Моисей Лапин.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 180-181. 
 
Документ №  574.   

Протокол допроса   обвиняемого 
1919 года октября 9 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он показал: 
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В О П Р О С Ы :  О Т В Е Т Ы : 
Имя, отчество и фамилия  Михаил Иванович Кожевников 
 (он же Кожин) 
Возраст  57 лет  
Место рождения  в сел. Чухур-Юрт  
 Шемахинского уезда  
Место приписки там же 
Место жительства  там же  
Рождение  законное 
Звание  крестьянин 
Народность  русский 
Религия  молоканин 
Грамотность  грамотен  
Семейное положение  женат, пятеро малолетних детей 
Занятие  хлебопашец 
Степень имущественного  
обеспечения  сельское хозяйство на 20.000 руб.  
Отношение к потерпевшему  чужой 
Судимость  не судился  
Особые приметы  нет  
По существу взведенного на меня обвинения показываю 

следующее: 
Я не признаю себя виновным в преступлениях, изложенных в 

докладе о разгроме сел. Ангехаран и в постановлении от 13 июля 1919 
года, и предусмотренных 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 1456, 1607 
ст. Ул. о Наказ., (были прочитаны доклада члена Комиссии Новацкого 
и постановление Комиссии от 13 июля с.г. о привлечении в качестве 
обвиняемых). В оправдание свое показываю, что в день разгрома сел. 
Ангехаран я находился в гостях у знакомого Семена Тимофеевича 
Космалева в сел. Кыз-Мейдан (Астраханка). Это обстоятельство могут 
удостоверить он и его сосед Алексей Лукьянович Зверев, который 
видел тогда меня у Космалева. Потерпевшие Агаджан Мехти оглы, 
Джаббар Али-Мамед оглы, Фарзали Герай оглы и Насраддин очень 
хорошо знают меня, в особенности первые двое, они не один раз ели у 
меня хлеб-соль. Они назвали меня, потому, что знают меня, а не 
потому, что видели меня в числе громивших их селение. Более 
показать не имею. Читано. 

Подпись: М.Кожевников.  
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
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Мера пресечения – залог в пять тысяч рублей объявлено. 
Подпись: М.Кожевников.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 182-183. 
 
Документ №  575.   

Протокол допроса   обвиняемого 
1919 года октября 9 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он показал: 

В О П Р О С Ы :  О Т В Е Т Ы : 
Имя, отчество и фамилия  Семен Иванович Кожевников 
 (он же Кожин) 
Возраст  65 лет  
Место рождения  в сел. Чухур-Юрт  
 Шемахинского уезда  
Место приписки там же 
Место жительства  там же  
Рождение  законное 
Звание  крестьянин 
Народность  русский 
Религия  молоканин 
Грамотность  грамотен  
Семейное положение  женат, детей нет 
Занятие  хлебопашеством и сапожник 
Степень имущественного  
обеспечения                                    имею имущество на сумму не более  
 полутора тысячи рублей. Я очень  
 беден.  
Отношение к потерпевшему  чужой 
Судимость  не судился  
Особые приметы  нет  
По существу взведенного на меня обвинения показываю 

следующее: 
Я не признаю себя виновным в преступлениях, изложенных в докладе 

о разгроме сел. Ангехаран и в постановлении от 13 июля 1919 года, и 
предусмотренных 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. о 
Наказ., (были прочитаны доклада члена Комиссии Новацкого и 
постановление Комиссии от 13 июля с.г. о привлечении в качестве 
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обвиняемых). В оправдание свое показываю. Вдень разгрома сел. 
Ангехаран, в воскресенье в 10 часов утра, начальник отряда громившего 
Шемаху и Ангехаран, Амиров послал меня и моих односельцев Осипа 
Ивановича Карева и Петра Васильевича Костюрилина в сел. Мельгам с 
требованием, чтобы Мельгамцы выдали все оружие. Мы отправились, и 
Мельгамцы выдали нам 11 ружей. Когда мы возвращались с ружьями, нас 
встретил Иван Иванович Половинкин. В нападении на сел. Ангехаран я 
не участвовал. Ружья я сдал в общественный склад в сел. Чухур-Юрт. 
Разгром – «бойня» сел. Ангехаран продолжался до 3 час. пополудни. 
Более показать не имею. Читано. 

Подпись: Семен Кожевников.  
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Мера пресечения – залог в три тысячи рублей объявлено. 
Подпись: Семен Кожевников.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 184-185. 
 

Документ №  576.   
Протокол допроса   обвиняемого 

1919 года октября 9 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он показал: 

 
В О П Р О С Ы :  О Т В Е Т Ы : 
Имя, отчество и фамилия  Кузьма Иванович Иорин 
Возраст  43 лет  
Место рождения  в сел. Чухур-Юрт  
 Шемахинского уезда  
Место приписки там же 
Место жительства  там же  
Рождение  законное 
Звание  крестьянин 
Народность  русский 
Религия  молоканин 
Грамотность  грамотен  
Семейное положение  женат, четверо детей 
Занятие  хлебопашец 
Степень имущественного  
обеспечения имею                       сельское хозяйство на 20.000 руб.  
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Отношение к потерпевшему  чужой 
Судимость  не судился  
Особые приметы  нет  
По существу взведенного на меня обвинения показываю 

следующее: 
Я не признаю себя виновным в преступлениях, изложенных в 

докладе о разгроме сел. Ангехаран и в постановлении от 13 июля 1919 
года, и предусмотренных 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 1456, 1607 
ст. Ул. о Наказ., (были прочитаны доклада члена Комиссии Новацкого 
и постановление Комиссии от 13 июля с.г. о привлечении в качестве 
обвиняемых). В оправдание свое показываю, что в день разгрома сел. 
Ангехаран я был сильно болен тифом, лежал в постели и из ома даже 
во двор не выходил. Это обстоятельство могут удостоверить мои 
односельцы: 1) Климан Ларионович Саламатин, и 2) Степан Иванович 
Кострюлин. Потерпевшие Агаджан и Насраддин, оговорившие меня, 
назвали мою фамилию не потому, что видели меня в числе молокан, 
громивших их селение, а потому, что знают меня, вообще ангехаранцы 
называют фамилии тех молокан, которых знают. Я очень хорошо знаю 
Агаджана и Насраддина. Более показать не имею. Читано. 

Подпись: Кузьма Иорин.  
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Мера пресечения – залог в три тысячи рублей объявлено. 
Подпись: Кузьма Иорин.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 186-187. 
 
Документ №  577.   

Постановление 
1919 года октября 9 дня.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий допросив жит. 

сел. Чухур-Юрт Шемахинского у., Петра Осиповича Иорина, Матвея 
Ивановича Саламатина, Моисея Ивановича Лапина, Михаила Ивановича 
Кожевникова, Семена Ивановича Кожевникова и Кузьму Ивановича 
Иорина, обвиняемых в том, что он вследствие побуждений, проистекших 
из вражды религиозной и племенной к мусульманскому населению, 
действуя по предварительному между собой и другими лицами 
соглашению и совокупными силами, они составили шайку из нескольких 
сот человек, вооруженных огнестрельным и холодным оружием, и 
состояли членами таковой, которая, поставив своею целью истребление 
мусульманского населения, похищения и уничтожения его имущества, 18 
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марта 1918 года, на рассвете, напав на мусульманское селение Ангехаран 
Шемахинского уезда, и громя его в течение нескольких часов, 1) убила до 
200 человек мусульман - мужчин, женщин и детей, причем убийства эти 
сопровождались особенными жестокостями, как-то: расстрелами в ряд по 
несколько человек, отрубанием конечностей, ушей, носов, выкалыванием 
глаз и т.п., 2) похитила у населения все движимое имущество, 
состоявшееся из домашней обстановки, ковров, постели, посуды и проч., а 
также похитила весь крупный скот и 3) путем поджога уничтожила почти 
все селение с приходской мечетью, и, приняв во внимание, что обвиняемые 
не признали себя виновными в означенных преступлениях; что тем не 
менее уличаются в таковых показаниями потерпевших Мешади Кадыма 
Мешади Надир оглы, Агаджана Мехти оглы, Джаббара Али-Мамед оглы, 
Насраддина Ибрагим оглы и Фарзалия Герай оглы, что обвиняемым за 
совершенные ими преступления угрожает наказание по 13, 129, 922, 927, 
1630, 1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. о Наказ., влекущие за собой лишение 
всех прав и состояния и ссылку в каторжные работы, что несмотря на то, 
что нет опасения, чтобы обвиняемые скрылись или уклонились от 
следствия и суда, так как они имеют свои сельские хозяйства, обременены 
многочисленными семействами и все они преклонного возраста, а также 
имея в виду, что их имущественное состояние, Постановил: на основании 
416- 428 ст. У.У.С. мерою пресечения способов уклониться от следствия и 
суда избрать денежный залог против обвиняемых Петра Осиповича 
Иорина, Матвея Ивановича Саламатина, Моисея Ивановича Лапина и 
Михаила Ивановича Кожевникова по пять тысяч рублей за каждого и 
против обвиняемого Семена Ивановича Кожевникова и Кузьмы Ивановича 
Иорина по три тысячи за каждого, а до представления такового содержать 
их под стражей.  

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 188-189. 

 
Документ №  578.   

Квитанция на 5000 р. 
Серия А л № 572449. Печать.   

 Безплатно. 
Выдана Шемахинским Казначейством 9.Х. 1919 г.  
По основному приходному журналу ст. 1226. 
Принято от жит. с. Чухур-Юрт Ив. Васильевича Дятлова в уплату залога 

в обеспечения своей личности в депозит Бакинского Окружного Суда.  
Всего пять тысяч руб. 
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Кассир: подпись. 
Бухгалтер: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 190. 
 
Документ №  579.   

Протокол 
1919 года Октября 9 дня, гор. Шемаха. 
Ко мне, Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкому, 

явился житель селения Чухур-Юрт Яков Матвеевич Саламатин, 
который, представив одну квитанцию Шемахинского Казначейства от 
9 октября с.г. за №№ 572446 о взносе им 5000 рублей в депозит Бакин-
ского Окружного Суда, просил отдать ему под залог обвиняемого 
Матвея Ивановича Саламатина. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 191. 
 

Документ №  580.   
Постановление 

1919 года Октября 9 дня. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий, приняв во 

внимание заявление Якова Матвеевича Саламатина и имея в виду 
постановление свое от 9 октября с.г., Постановил: отдать обвиняемого 
Матвея Ивановича Саламатина под залог с денежной ответствен-
ностью в 5000 рублей – Якову Матвеевичу Саламатину. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 191 об. 

 
Документ №  581.   

Подписка 
1919 года Октября 9 дня. 
Я, нижеподписавшийся Яков Матвеевич Саламатин даю сию 

подписку Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкому в 
том, что беру под залог с денежной ответственностью в 5000 рублей, 
Матвеч Ивановича Саламатина, обвиняемого по 13, 129, 922, 1630, 1633, 
1634, 1453 и 1607 ст. Ул. о Наказ. и обязуюсь по каждому требованию 
представлять его к следствию и суду, в случае же не доставления их, 
лишаюсь представленного в обеспечение его личности залога. 
Содержание 427 ст. У.У.С. мне объявлено.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 192. 
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Документ №  582.   
Квитанция на 5000 р. 

Серия А л № 572447. Печать.   
 Безплатно. 

Выдана Шемахинским Казначейством 9 октября 1919 г.  
По основному приходному журналу ст. 1224. 
Принято от жит. сел. Чухур-Юрт Моисея Ив. Лапина в уплату залога 

в обеспечения своей личности в депозит Бакинского Окружного Суда.  
Всего пять тысяч руб. 
Кассир: подпись. 
Бухгалтер: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 193. 
 
Документ №  583.   

Квитанция на 5000 р. 
Серия А л № 572446. Печать.   

 Безплатно. 
Выдана Шемахинским Казначейством 9.Х. 1919 г.  
По основному приходному журналу ст. 1223. 
Принято от жит. с. Чухур-Юрт Якова Матвеевича Саламатина в 

уплату залога в обеспечения личности ж. с. Чухур-Юрт Матвея ив. 
Саламатина в депозит Бакинского Окружного Суда.  

Всего пять тысяч руб. 
Кассир: подпись. 
Бухгалтер: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 194. 
 
Документ №  584.   

Квитанция на 3000 р. 
Серия А л № 572444. Печать.   

 Безплатно. 
Выдана Шемахинским Казначейством 9 октября 1919 г.  
По основному приходному журналу ст. 1221. 
Принято от жит. с. Чухур-Юрт Семена Ив. Кожевникова в уплату залога 

в обеспечения своей личности в депозит Бакинского Окружного Суда.  
Всего три тысячи руб. 
Кассир: подпись. 
Бухгалтер: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 196. 
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Документ №  585.   
Квитанция на 5000 р. 

Серия А л № 572443. Печать.   
 Безплатно. 

Выдана Шемахинским Казначейством 9 октября 1919 г.  
По основному приходному журналу ст. 1220. 
Принято от жит. с. Чухур-Юрт Михаила Ив. Кожевникова в уплату 

залога в обеспечения своей личности в депозит Бакинского Окружного 
Суда.  

Всего пять тысяч руб. 
Кассир: подпись. 
Бухгалтер: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 197. 
 
Документ №  586.   

Квитанция на 3000 р. 
Серия А л № 572448. Печать.   

 Безплатно. 
Выдана Шемахинским Казначейством 9 октября 1919 г.  
По основному приходному журналу ст. 1225. 
Принято от жит. с. Чухур-Юрт Кузьмы Ив. Иорина в уплату залога 

в обеспечения своей личности в депозит Бакинского Окружного Суда.  
Всего три тысячи руб. 
Кассир: подпись. 
Бухгалтер: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 198. 
 
Документ №  587.   

Постановление 
1919 года Октября 9 дня. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий, приняв во 

внимание, что обвиняемые Моисей Иванович Лапин, Петр Осипович 
Иорин, Михаил Иванович Кожевников, Семен Иванович Кожевников и 
Кузьма Иванович Иорин представили квитанции Шемахинского 
Казначейства от 9 октября с.г. за №№ 1224, 1222, 1220, 1221 и 1225 о 
взносе ими в депозит Бакинского Окружного Суда залога первые трое 
по пять тысяч рублей и остальные двое по три тысячи рублей в 
обеспечение их личности, и имея в виду постановление свое от сего 
числа, Постановил: принять залог от названных обвиняемых, объявив 
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им, что в случае уклонения от следствия и суда они лишаются внесен-
ного им залога. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Содержание 427 ст. У.У.С. объявлено.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, л. 199. 
 
Документ №  588.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителям сел. Чухур-Юрт: 1)Ивану Васильевичу Кострюлину, 2)Ва-
силию Григорьевичу Соломатину, 3)Матвею Филипповичу Власову, 
4)Василию Федоровичу Дирину, 5)Кузьме Осиповичу Русакову, 6)Ми-
хаилу Яковлевичу Семенову, 7)Василию Яковлевичу Семенову, 
8)Осипу Ивановичу Кареву, 9) Ивану Ивановичу Половинкину, 10)Кли-
ману Ларионовичу Саламатину, 11) Степану Ивановичу Кострюлину, 
12) Семену Ивановичу Жируеву, 13)Андрею Алексеевичу Половинкину.  

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 
Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 10 
октября 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
На обороте: 1919 года повестки получили в том же расписались: 

Андрей Половинкин, Семен Жируев, Осип Карев, Климан Саламатин, 
Михаил Семенов, Кузьма Русаков, М.Власов, С.Кострюлин, И.Кострюлин, 
Василий Дирин, И.Кострюлин, Василий Гр. Саламатин, а за него негра-
мотного по его личной просьбе расписался В.Половинкин (подписи). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 1. 

 
Документ №  589.   

Протокол допроса   свидетелей 
1919 года октября 10 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал в качестве свидетелей с 
соблюдением 443 ст. Уст. Уг. Суд. нижепоименованных, которые показали: 
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Я, Семен Иванович Жируев, 65 л., жит.сел. Чухур-Юрт, 
молоканин, грамотен. 

Удостоверяю, что в день разгрома сел. Ангехаран Яков Кожевников 
был болен тифом, лежал в постели и из селения никуда не отлучался. 
Читано. 

Подпись: Семен Жируев.  
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
 
Я, Кузьма Осипович Русаков, 60 л., жит. сел. Чухур-Юрт, 

молоканин, грамотен. 
Удостоверяю, что Петр Осипович Иорин во время разгрома сел. 

Ангехаран находился в гор. Баку, и когда вернулся домой, то 
Ангехаран был уже разгромлен. Читано.  

Подпись: Кузьма Русаков. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
 
Я, Михаил Яковлевич Семенов, 47 л., жит. сел. Чухур-Юрт, 

молоканин, грамотен. 
Удостоверяю, что в день разгрома сел. Ангехаран Петр Осипович 

Иорин находился в гор. Баку и когда вернулся домой, то сел. 
Ангехаран было уже разгромлено. Читано. 

Подпись: Михаил Семенов. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Я, Андрей Алексеевич Половинкин 59 л., жит. сел. Чухур-Юрт, 

молоканин, грамотен. 
Удостоверяю, что в день разгрома сел. Ангехаран мой односелец 

Яков Кожевников был болен тифом, лежал в постели и из дома никуда 
не отлучался. Читана. 

Подпись: Андрей Половинкин. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
 
Я, Матвей Филиппович Власов, 33 л., жит. сел. Чухур-Юрт, 

молоканин, грамотен. 
Удостоверяю, что Матвей Саламатин в день разгрома сел. 

Ангехаран постоянно находился в кооперативе, где состоял 
приказчиком, и никуда не отлучался. Читано. 

Подпись: Матвей Власов. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
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Я, Василий Федорович Дирин, 39 л., жит. сел. Чухур-Юрт, 
молоканин, грамотен. 

В прошлом году Матвей Саламатин состоял у нас в кооперативе 
ответственным приказчиком. В день разгрома сел. Ангехаран он с утра 
до вечера находился в кооперативе и никуда не отлучался. Читано. 

Подпись: Василий О.Дирин. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
 
Я, Василий Григорьевич Саламатин, 58 л., жит. сел. Чухур-

Юрт, молоканин, неграмотен. 
Удостоверяю, что в день разгрома сел. Ангехаран Моисей Лапин 

был сильно болен лихорадкой, лежал в постели и из селения никуда не 
отлучался. Читано. Неграмотен. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
 
Я, Осип Иванович Карев, 39 л., жит. сел. Чухур-Юрт, 

молоканин, грамотен. 
В день разгрома сел. Ангехаран начальник армянского отряда Амиров 

послал меня и Семена Кожевникова в сель. Мельгам с поручением отобрать 
у татар Мельгамцев ружья. Мельгамцы выдали нам восемь или девять 
ружей. Когда мы возвращались домой с ружьями, то нам повстречался 
односелец Иван Половинкин. Ружья мы сдали в штаб. Читано.  

Подпись: Осип Карев.  
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Я, Климан Ларионович Саламатин, 60 л., жит. сел. Чухур-Юрт, 

молоканин, грамотен. 
Удостоверяю, что в день разгрома сел. Ангехаран Кузьма 

Иванович Иорин был болен тифом, лежал в постели, он был тогда в 
бреду. Читано. 

Подпись: Климан Саламатин.  
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
 
Я, Степан Иванович Кострюлин, 70 л., жит. сел. Чухур-Юрт, 

молоканин, грамотен. 
Удостоверяю, что в день разгрома сел. Ангехаран мой односелец 

Кузьма Иванович Иорин был сильно болен тифом и лежал в постели. Я 
ходил его проведать и сидел у него, нам казалось, что он умрет. Читано. 

Подпись: Степан Кострюлин. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, лл. 2-4. 
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Документ №  590.   
Протокол допроса   свидетелей 

1919 года октября 11 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованных, в качестве 
свидетелей с соблюдением 443 ст. Уст. Уг. Суд. которые показали: 

Я, Семен Тимофеевич Космалев, 61 года, жит. сел. Кыз-Мейдан 
(Астраханка), молоканин, неграмотен. 

Я не помню, какого числа марта прошлого года было разгромлено 
сел. Ангехаран, но день этот я помню, потому, что тогда было 
волнение. Припоминаю, что в этот день мой знакомый жит. сел.Чухур-
Юрт Михаил Кожевников приезжал ко мне в гости и оставался у меня 
целый день. У меня видел его тогда Алексей Зверев. Более показать не 
имею. Читано. Неграмотен. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 5. 

 
Документ №  591.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителям сел. Кыз-Мейдан Семену Тимофеевичу Космалеву и 
Алексею Лукьяновичу Звереву. 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 
в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 11 октября 
1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: 10 октября 1919 года Семен Космалев за неграмотного по 

просьбе расписался Осип Русаков (подпись). 
На обороте: Жит. сел. Астраханки Алексей Лукьянович Зверев в 

виду болезни выехать в Шемаху не в состоянии, что удостоверяю 
подписью и приложением печати. 

Октября 10 дня 1919 г. Печать. 
Астрахан. Сел. старшина: В.Третьяков (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 11. 
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Документ №  592.   
Протокол допроса   обвиняемого 

1919 года октября 11 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он показал: 

В О П Р О С Ы :  О Т В Е Т Ы : 
Имя, отчество и фамилия  Иван Михайлович Юрин 
Возраст  33 лет  
Место рождения  в сел. Чухур-Юрт  
 Шемахинского уезда  
Место приписки там же 
Место жительства  там же  
Рождение  законное 
Звание  крестьянин 
Народность  русский 
Религия  молоканин 
Грамотность  грамотен  
Семейное положение  женат, шестеро детей 
Занятие  хлебопашество 
Степень имущественного  
обеспечения  имею сельское хозяйство, дом и   
                                                     двух лошадей  
Отношение к потерпевшему  чужой 
Судимость  под судом не был 
Особые приметы  шрам на правой стороне лба 
По существу взведенного на меня обвинения показываю следующее: 
Я не признаю себя виновным в предъявленном мне обвинении, т.е. в 

преступлениях, предусмотренных 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 
1456, 1607 ст. Ул. о Наказ., ( обвиняемому было предъявлено обвинение, 
изложенное в докладе члена Комиссии Новацкого и в постановлении 
Комиссии от 13 июля 1919 года). В оправдание свое показываю, что за 
неделю до разгрома сел. Ангехаран я выехал в Баку покупать лошадей и 
вернулся оттуда приблизительно спустя неделю после разгрома 
названного селения. Это обстоятельство могут удостоверить мои соседи 
Самоил Федорович Филин и Николай Андреевич Филин. За несколько 
дней до моего выезда Мешади Кадым Мешади Надир оглы купил у меня 
саман. На деньги, вырученные от продажи самана, я поехал покупать 
лошадей. Когда за четыре дня до разгрома сел. Ангехаран, он приезжал за 
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саманом, то меня дома не было, и саман выдал ему моя жена. Ему было 
известно, что я выехал в г. Баку. Более показать не имею. Читано. 

Подпись: Иван Юрин. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, лл. 12-13. 
 
Документ №  593.   

Протокол допроса   
1919 года октября 11 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий передопрашивал нижепоименованного в 
качестве потерпевшего, с соблюдением 307 и 443 ст. Уст. Уг. Суд., 
который показал: 

Мешади Кадыр М. Надир оглы ( л. д.) 
За 20 дней до погрома нашего селения я действительно купил 

саман у Ивана Юрина, дал ему задаток 600 руб., а остальные деньги 
обещал принести чрез два дня. Когда через два дня я привез ему деньги 
2175 руб., то жена его сказала мне, что Иван уехал в Баку. Я передал 
деньги жене и при свидетелях она выдала мне саман. После этого я 
видел Ивана в числе молокан, напавших на наше селение. Если он 
выехал в Баку, то ко дню разгрома уже вернулся. Более показать не 
имею. Читано. Неграмотен. 

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 13 об. 
 
Документ №  594.   

Протокол допроса   обвиняемого 
1919 года октября 11 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он показал: 

В О П Р О С Ы :                                О Т В Е Т Ы : 
Имя, отчество и фамилия  Андрей Васильевич Кострюлин 
Возраст  45 лет  
Место рождения  в сел. Чухур-Юрт  
 Шемахинского уезда  
Место приписки там же 
Место жительства  там же  
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Рождение  законное 
Звание  крестьянин 
Народность  русский 
Религия  молоканин 
Грамотность  грамотен  
Семейное положение  женат, восьмеро детей 
Занятие  хлебопашество 
Степень имущественного  
обеспечения                                  имею сельское хозяйство на 3               
 тысячи руб.  
Отношение к потерпевшему  чужой 
Судимость  под судом не был 
Особые приметы  нет 
По существу взведенного на меня обвинения показываю следующее: 
Я не признаю себя виновным в предъявленном мне обвинении, т.е. 

в преступлениях, предусмотренных 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 
1456, 1607 ст. Ул. о Наказ., ( обвиняемому было предъявлено 
обвинение, изложенное в докладе члена Комиссии Новацкого и в 
постановлении Комиссии от 13 июля 1919 года). В оправдание свое 
показываю, что накануне разгрома сел. Ангехаран, в субботу, я с 
подводой поехал в сел. Матрасы, куда возил общественный саман, и 
вернулся оттуда в воскресенье вечером, т.е. уже после разгрома сел. 
Ангехаран. Это обстоятельство могут удостоверить мои односельцы 
Василий Ларионович Саламатин и Василий Алексеевич Кирилов, 
которых я встретил на улице, когда я с порожным фургоном 
возвращался домой. Более показать не имею. Читано. 

Подпись: Андрей Кострюлин.  
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, лл. 14-15. 
 
Документ №  595.   

Постановление 
1919 года октября 11 дня.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий допросив 

Ивана Михайловича Юрина, 33 л., и Андрея Васильевича Кострюлина, 45 
л., обвиняемых в том, что вследствие побуждений, проистекших из вражды 
религиозной и племенной к мусульманскому населению, действуя по 
предварительному между собой соглашению и другими лицами, они 
составили шайку из нескольких сот человек, вооруженных огнестрельным 
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и холодным оружием, и состояли членами таковой, которая, поставив 
своею целью истребление мусульманского населения, похищения и 
уничтожения его имущества, 18 марта 1918 года, на рассвете, напав на 
мусульманское селение Ангехаран Шемахинского уезда, и громя его в 
течение нескольких часов, 1) убила до 200 человек мусульман - мужчин, 
женщин и детей, причем убийства эти сопровождались особенными 
жестокостями, как-то: расстрелами в ряд по несколько человек, отрубанием 
конечностей, ушей, носов, выкалыванием глаз и т.п., 2) похитила у 
населения все движимое имущество, состоявшееся из домашней 
обстановки, ковров, постели, посуды и проч., а также похитила весь 
крупный скот и 3) путем поджога уничтожила почти все селение с 
приходской мечетью, и, приняв во внимание, что обвиняемые не признали 
себя виновными в означенных преступлениях; что тем не менее уличаются 
в таковых показаниями потерпевших Мешади Кадыма Мешади Надир 
оглы, Агаджана Мехти оглы и Фарзалия Герай оглы, что обвиняемым за 
совершенные ими преступления угрожает наказание по 13, 129, 922, 927, 
1630, 1633, 1634, 1456, 1607 ст. Ул. о Наказ., влекущие за собой лишение 
всех прав и состояния и ссылку в каторжные работы, что имея в виду, что 
обвиняемые имеют сельское хозяйство, обременены многочисленным 
семейством, и что в виду этого нет опасения, чтобы они скрылись или 
уклонились от следствия и суда, Постановил: на основании 416- 428 ст. 
У.У.С. мерою пресечения способов уклониться от следствия и суда против 
обвиняемых Ивана Михайловича Юрина и Андрея Васильевича 
Кострюлина избрать залог в размере пять тысяч рублей за каждого, а до 
представления такового содержать их под стражей.  

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Мера пресечения – залог в пять тысяч рублей нам объявлена. 
Подписи: Иван Юрин, Андрей Кострюлин.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, лл. 15-16. 
 
Документ №  596.   

Квитанция на 5000 р. 
Серия А л № 572461. Печать.   

 Безплатно. 
Выдана Шемахинским Казначейством 11.Х. 1919 г.  
По основному приходному журналу ст. 1239. 
Принято от жит. с. Чухур-Юрт Андрея Васильевича Кострюлина в 

уплату залога в обеспечения своей личности в депозит Бакинского 
Окружного Суда.  
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Всего пять тысяч руб. 
Кассир: подпись. 
Бухгалтер: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 17. 
 

Документ №  597.   
Квитанция на 5000 р. 

Серия А л № 572462. Печать.   
 Безплатно. 

Выдана Шемахинским Казначейством 11.Х. 1919 г.  
По основному приходному журналу ст. 1240. 
Принято от жит. с. Чухур-Юрт Ив. Михайловича Юрина в уплату залога 

в обеспечения своей личности в депозит Бакинского Окружного Суда.  
Всего пять тысяч руб. 
Кассир: подпись. 
Бухгалтер: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 18. 
 

Документ №  598.   
Постановление 

1919 года октября 11 дня.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий имея в виду, 

что обвиняемые Андрей Васильевич Кострюлин и Иван Михайлович 
Юрин представили две квитанции Шемахинского Казначейства от 11 
октября за №№ 1239 и 1240 о взносе ими в депозит Бакинского ок-
ружного Суда в обеспечение своей личности залог по пять тысяч каждый, 
согласно постановлению своему от сего же 11 октября, Постановил: 
принять от названных обвиняемых залог, объявив им содержание 427 ст. 
У.У.С. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Содержание 427 ст. У.У.С. нам объявлена. 
Подписи: Иван Юрин, Андрей Кострюлин.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 16 об. 
 
Документ №  599.  

Его Высокоблагородию 
В Чрезвычайную Следственную Комиссию 

Жит. сел. Ангехаран Ширин Бегум  
Насыр кызы и Говар Гюльали кызы 
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Прошение 
Прошлом году во время разгрома ограбили нас в сел. Ангехаран 

Чухур-Юртцы Иван Семенович Попов и Петр Семенович Попов. 
Ограбили три тагара пшеницы и один тагар муку и др. серебренные и 
золотые вещи. Мы просим возвратить названные пшен. и муку. И 
убили 4 человек. Мы еще раз просим В.В. Названные Чухур-Юртцы 
убили человек, родственникиангехаранцы. 

Ширин Бегум и Джеваир, за них расписался: подпись (арабскими 
буквами). Октября 8 дня 1919 г. 

Приложение: Почтовый конверт, с печатью: № 275, Баку № 2 и 
Печатью: Шемаха, и с надписью: В Чрезвычайную Следственную 
Комиссию. Жит. сел. Ангехаран Ширина Бегума Насир кызы и Гавар 
Гюльмалы кызы. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, лл. 19-20. 

 
Документ №  600.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителям сел. Ангехаран: 1) Авас Магомед оглы, 2) Агаджан Мехти 
оглы, 3) Камалу Бек Мамед оглы, 4) Нурулла Теюб оглы, 5) Шеюбу 
Мехти оглы, 6) Фарзалию Герай оглы, 7) Гамиду Худаверди оглы, 8) 
Юсуфу Абдулхалык оглы, 9) Набат Бадал кызы, 10) Бадаму Курбан Али 
кызы, 11) Саибу Гаджи Баги кызы, 12) Ширин-Бегуму Насир кызы, 13) 
Фаталию Курбан Али оглы и 14) Гаибалию Фарзали оглы.  

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 
Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 12 
октября 1919 года, в качестве потерпевших по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Подписи (арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 26. 
 

Документ №  601.   
Второй экземпляр 
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Повестка 
Жителям сел. Мельгам: 1) Казанфару Камбар оглы, 2) Молла 

Гамзе, 3) Молла Юсуфу, 4) Набат Али кызы и 5) Исмии (Имена 
указаны также на арабском алфавите).  

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 
Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 12 
октября 1919 года, в качестве свидетелей по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Подписи (арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 27. 
 
Документ №  602.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителям сел. Чухур-Юрт: 1) Самоилу Федоровичу Филину, 2) 
Николаю Андреевичу Филину, 3) Василию Ларионовичу Саламатину, 
и 4) Василию Алексеевичу Кирилову.  

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 
Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 13 
октября 1919 года, в качестве свидетелей по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
На обороте: Подписи: Василий Кирилов, Самоил Филин, Николай 

Филин, Василий Саламатин. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 28. 
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Документ №  603.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жителям сел. Ангехаран: 1) Мешади Кадыму Мешади Надир оглы, 2) 

Ахмеду Абдулали оглы, 3) Ибрагиму Осман оглы, 4)Аждару Исмаил 
оглы, 5) Али Наги Рза оглы, 6) Мамед Гасану Кадир оглы, 7) Зиндару 
Аллахверди оглы, 8) Башараддину Башир оглы, 9) Наги Ирза оглы, 10) 
Джебию Кара оглы, 11)Набат Бабаш кызы, 12) Саиби Гаджи Баги кызы.  

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 
в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 13 октября 
1919 года, в качестве свидетелей по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Подписи (арабскими буквами). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 29. 
 
Документ №  604.   

Протокол допроса   
1919 года октября 12 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованных с 
соблюдением 307-443 ст. Уст. Уг. Суд., которые показали: 

Я, Шеюб Мехти оглы, 28 л., жит. сел. Ангехаран, мусульманин, 
не судился, неграмотен. 

Во время нападения молокан на наше селение Чухур-Юртские и 
Джобанинские молокане убили во дворе отца Камала Вали Мамеда 
Джабраил оглы и племянника его Джамаладдина. Я был свидетелем 
убийства и видел убийц, но назвать их по именам и фамилиям не могу. 
Читано. Неграмотен. 

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Я, Нурулла Талыб оглы, 50 л, жит. сел. Ангехаран, 

мусульманин, не судился, неграмотен. 
Я видел как во время нападения на наше селение молокане сел. 

Джобани убили во дворе Вали Мамеда Джабраил оглы, Казанфара Гаджи 
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Ага Мамед оглы и Мюслюма Амролла оглы. Я не могу назвать этих 
молокан, потому что забыл их имена и фамилии. Читано. Неграмотен. 

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Я, Фарзали Герай оглы ( л. д.) 
Я при первом допросе в прошлом году никого из Джобанинцев не 

обвинял в нападении на наше селение и ни Степана Назарыча, ни 
Ивана Королева не называл. 

В прошении своем я показал свидетелей Гамида Худаверди оглы, 
Юсуфа Абдулхалык оглы, Набат Бедал кызы и Гаибалия Фарзали оглы, 
которые видели, как молокане убили моего сына и ранили жену. Более 
показать не имею. Читано. Неграмотен.  

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Я, Гамид Худаверди оглы, 28 л., жит. сел. Ангехаран, 

мусульманин, не судился, неграмотен. 
Я был очевидцем, как во время нападения на наше селение Чухур-

Юртские молокане увели из селения сына и жену Фарзалия Герай 
оглы. Из молокан я знал по имени только двух: Ягуба и Семена. 
Очевидцем убийства сына Фарзалия не был. Читано. Неграмотен. 

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Я, Юсуф Абдулхалык оглы, 32 л., жит. сел. Ангехаран, 

мусульманин, не судился, неграмотен. 
Во время нападения молокан на наше селение я спрятался в 

хворосте во дворе Фарзалия Герай оглы и видел оттуда, как молокане 
заставили сына Фарзалия Фаталия погрузить на арбу вещи, и потом 
увели его и жену Фарзалия вместе с арбой. Очевидцем убийства 
Фаталия я не был. Из этих молокан я знаю трех Чухур-юртцев только 
по именам, именно: Семена, Ягуба и Михаила. Более показать не 
имею. Читано. Неграмотен.  

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Я, Бадам Курбан-Али кызы, 25 л., жит. сел. Ангехаран, 

мусульманка, не судилась, неграмотна. 
Я жена Фарзалия Герай оглы. Во время нападения молокан на 

наше селение я и мой сын Фатали остались дома, а муж с другим 
сыном убежали. К нам во двор пришли Чухур-Юртские молокане и 
заставили нас погрузить на нашу арбу наши вещи, сказали нам, что они 
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поведут нас в сел. Мельгам. Они вывели нас за селение, и повели, но 
приказали нам идти дальше Мельгама. Сын отказался. Тогда молокане, 
которых знаю только по именам, Ягуб, Семен и Михаил побили сына, 
а затем убили его выстрелом из ружья. Я хотела защитить сына и 
заслонила его собой. Молокане произвели выстрел в меня и ранили 
меня в левое плечо. В настоящее время рана зажила, но движение 
левой руки ограничено. Более показать не имею. Читано. Неграмотна.  

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Я, Ширин-Бегум Насир кызы ( л.д.)  
Я слышала, что во время нападения на наше селение молокане убили 

Гаджи Багия Мазан оглы, Садраддина Гаджи Баги оглы и сына Сейби. Но 
кто именно убил их, я не знаю, потому что сама спряталась и не видела.  

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Я, Фатали Курбан-Али оглы ( л.д.) 
Во время нападения на наше селение я спрятался в колодце и 

оттуда видел, как молокане убивали людей, так на моих глазах они 
убили Гаджи Багия Мазан оглы, Садраддина Гаджи Баги оглы, 
Асадулу, Бурджалия, Байрама и других. Молокан знаю в лицо, но по 
имени и фамилии никого назвать не могу. Читано. Неграмотен. 

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Я, Бейбала Фарзали оглы, 28 л., жит. сел. Ангехаран, 

мусульманин, не судился, неграмотен. 
Во время нападения молокан на наше селение я спрятался во дворе 

у нас в отхожем месте так, что молокане не могли найти меня. Но я 
оттуда видел, как к нам во двор вошли несколько человек молокан, 
нагрузили на арбу вещи и увезли их вместе с братом Фаталием и 
матерью. Ночью я убежал в Калей-бугурт. Потом оказалось, что 
молокане убили брата, а мать ранили, а также похитили все наше 
имущество и ценные вещи. Из этих молокан я знаю только по имени 
двух Чухур-юртцев: Ягуба и Семена. Я не видел, как молокане убивали 
моих односельцев и кого именно убили. Более показать не имею. 
Читано. Неграмотен.  

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
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Я, Кямал Бек Мамед оглы, 29 л., жит. сел. Ангехаран, 
мусульманин, не судился, грамотен. 

Во время нападение молокан на наше селение я спрятался сначала 
в кустах и оттуда видел, как молокане убивали людей и между прочим 
убили моего дядю Вали Мамеда Джебраил оглы, его сына Ага-
Мустафу, Казанфара Гаджи Ага-Мамед оглы и Мюслюма Амирола 
оглы. В числе молокан я видел и узнал известных мне только по 
именам двух Джобанинцев – Василия и Илью и одного Чухур-Юртца – 
Василия. Впрочем я знаю также их фамилии, именно: два брата – 
Василий и Илья Щетинкины, а фамилия Чухур-Юртца –Пучин. Потом 
я спрятался в колодце и оттуда ничего уже не видел. Читано. 

Подпись: Камал бек Магомед оглы. 
Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Я, Набат-Али Багир оглы, 60 л., жит. сел. Мельгам, 

мусульманин, не судился, неграмотен. 
Я знал Ангехаранца Кадыра, по отчеству мне не известного. 

Последний раз я видел его в нашем селении Мельгам на другой день 
после разгрома сел. Ангехаран. Потом я уже не видел его. Говорят, что 
он умер. Более показать не имею. Читано. Неграмотен. 

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Я, Исми Багир оглы, 58 л., жит. сел. Мельгам, мусульманин, не 

судился, неграмотен. 
Я знал Ангехаранца Кадыра. Я видел его в нашем селении на 

другой день после разгрома сел. Ангехаран. Я слышал, что позже он 
был убит на жатве хлеба в своем селении. Кто его убил, не знаю. 
Читано. Неграмотен. 

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Я, Агаджан Мехти оглы ( л. д.)  
Я видел, как в нашем селении во время нападения жит. сел. Чухур-

Юрт Егор, сын Семена и Иван сын Моллы Степана убили моих 
односельчан Мамеда Амрали оглы и Нур-Балу Сираддин оглы. При 
первом допросе я этих лиц не назвал, потому что забыл, а потом 
вспомнил. Читано. 

Подпись: Агаджан Мехти оглы.  
Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
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Я, Молла Гамза Ахмед Эфенди оглы, 70 л., жит. сел. Мельгам, 
мусульманин, не судился, грамотен. 

Я хорошо знал Ангехаранца Кадыра. Я видел его в нашем селении 
на другой или третий день после разгрома сел. Ангехаран, когда 
молокане привели к нам пленных из Ангехарана. Жив ли в настоящее 
время Кадыр или умер, мне неизвестно. Читано. 

Подпись: Молла Гамза Ахмед Эфенди оглы (арабскими буквами). 
Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, лл. 21-25. 
 
Документ №  605.   

Протокол допроса   
1919 года октября 13 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованных с 
соблюдением 307-443 ст. Уст. Уг. Суд., которые показали: 

Я, Мешади Кадыр Мешади Надир оглы (л. д.) Мои односельцы 
Фарзали Герай оглы, Ахмед Абдул Али оглы и Ибрагим Осман оглы 
передавали мне, что они видели, как мой дом ограбили во время 
разгрома нашего селения жит. сел. Астраханки Иван Максимович 
Уклеин, Тимофей Иванович Уклеин, Алексей Тюленов (хромой) и 
Василий Попов, лесной объездчик. Я лично не видел, кто похитил мое 
движимое имущество. Читано. Неграмотен.  

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Я, Ахмед Абдул Али оглы, 35 л., жит. сел. Ангехаран, 

мусульманин, не судился, неграмотен. 
Во время нападения молокан на наше селение я убежал и спрятался 

в овраге, на краю селения, оттуда я видел, как к дому Мешади Кадыма 
подъехали четыре фургона, на которые молокане нагрузили вещи и 
увезли. Из этих молокан я знаю только двух из сел. Астраханка (Кыз-
Мейдан) Степана «Укульяна» и сына «Кара Василия», ни по имени, ни 
по фамилии мне неизвестного. Других молокан я не опознал, и назвать 
не могу. Читано. Неграмотен.  

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
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Я, Ибрагим Осман оглы, 50 л., жит. сел. Ангехаран, не судился, 
неграмотен. 

Во время нападения молокан на наше селение я убежал и спрятался 
за селением в развалинах, но оттуда я видел, как несколько человек 
молокан подъехали на фургонах к дому Мешади Кадыма и увезли все 
его вещи. Из этих молокан я узнал одного только жит. сел. Астраханки 
Василия, по отчеству и фамилии мне неизвестного. Более показать не 
имею. Читано. Неграмотен.  

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Я, Аждар Исмаил оглы, 12 л., жит. сел. Ангехаран, неграмотен. 
Мой отец умер давно, а мать умерла недавно. Еще при жизни мать 

моя подала прошение от моего имени. Что написано в этом прошении, 
я не знаю. Моих односельчан Мамеда Амрали оглы и Нур-Балу 
молокане увели в плен и убили. Я не знал тех молокан, которые их 
убили и вообще никого из молокан, напавших на наше селение, не 
знаю, и назвать не могу. Читано. Неграмотен.  

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Я, Али Наги Рза оглы, 30 л., жит. сел. Ангехаран, не судился, 

неграмотен. 
В марте месяце прошлого года молокане напали на наше селение и 

убивали людей. Я убежал и спрятался в колодце. Молокане убили 
моего отца Ирзу Бахиш оглы и брата Шикяра. Из колодца я видел, что 
моего отца убил жит. сел. Кыз-Мейдан (Астраханки) известный мне 
только по имени «Самвел», а брата убил жит. сел. Нагарахана 
(Марьевка) Борис Фанфор оглы, по фамилии неизвестный. Кто убил 
моих односельцев Мамеда Амрали оглы и Нур-Балу, мне неизвестно, 
не видел. Более показать не имею. Читано. Неграмотен.  

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Я, Мамед Гасан Кадыр оглы, 25 л., жит. сел. Ангехаран, не 

судился, неграмотен. 
Когда молокане напали на наше селение, я спрятался в кладовой, 

где мы обыкновенно складывали уголь. Оттуда я видел, как хорошо 
мне знакомый жит. сел. Марьевки Дмитрий Панферович Поминов 
зашел к нам во двор с ружьем. Мой брат Ага Гасан произвел из ружья 
в него выстрел, но промахнулся. Тогда Поминов убил его выстрелом 
из своего ружья, а другого брата и отца увел в плен. Чрез некоторое 
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время он вернулся с другим молоканином, солдатом, и они оба забрали 
все наше движимое имущество и нашу лошадь. Других молокан я не 
опознал. Читано. Неграмотен.  

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Я, Зинхар Аллахверди оглы, 38 л., жит. сел. Ангехаран, не 

судился, неграмотен. 
Мне ничего неизвестно об убийстве Али-Гасана Кадыр оглы. Во 

время нападения на наше селение я отсутствовал из селения, 
находился тогда в сел. Авахил. Читано. Неграмотен. 

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Я, Башаратдин Башир оглы, 30 л., жит. сел. Ангехаран, не 

судился, неграмотен. 
Во время нападения на наше селение я спрятался в развалинах и 

ничего и никого не видел. Ночью убежал. Читано. Неграмотен. 
Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Я, Набат Бабаш кызы, 25 л., жит. сел. Ангехаран, не судилась, 

неграмотна. 
В марте месяце прошлого года, когда молокане напали на наше 

селение, я находилась в доме братьев моих. К нам пришли шесть 
человек молокан. Мой брат разговаривал с ними и я слышала, как двух 
из них он называл Иваном и Семеном. Молокане обещали не убивать 
нас. Но когда нас вывели на улицу, то произвели в нас несколько 
выстрелов, коими убили одного из моих братьев. Потом молокане 
отделили мужчин от женщин, и последних повели в сел. Мельгам, в 
том числе и меня. Молокане убили потом еще трех моих братьев, так, 
что остался в живых только один Герай. Молокане похитили также все 
наше движимое имущество и деньги. Я лично никого из молокан не 
знаю и назвать не могу. Читано. Неграмотен.  

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Я, Сейби Гаджи Баги кызы, 30 л., жит. сел. Ангехаран, 

неграмотна. 
Во время нападения на наше селение молокане убили моего мужа 

Бактамира Орудж оглы и сына Нагдалия, дочь Гюлькиз, шурина 
Гариба и других. Их убили на моих глазах. Я точно не могу назвать 
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молокан, убивших их, фамилии этих молокан указаны в моем 
прошении. Я никого из молокан не знаю. Читано. Неграмотна. 

Переводил: С.Касимов (подпись). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Я, Самоил Федорович Филин, 60 л., жит. сел. Чухур-Юрт, 

молоканин, не судился, грамотен. 
Удостоверяю, что мой сосед Иван Юрин во время разгрома сел. 

Ангехаран был в Баку, куда поохал за покупкой лошадей. Он вернулся 
оттуда уже после разгрома, спустя недели полутора. Читано. 

Подпись: Самоил Филин. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Я, Николай Андреевич Филин, 50 л., жит. сел. Чухур-Юрт, 

молоканин, не судился. 
Удостоверяю, что за неделю до разгрома селения Ангехаран я 

вместе с Иваном Юриным выехал в сел. Алтыагач. Оттуда он поехал в 
Баку, а я вернулся домой. Он вернулся из Баку спустя неделю ил 
больше после разгрома. Читано.  

Подпись: Николай Филин.  
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
Я, Василий Ларионович Саламатин, 55 л., жит. сел. Чухур-

Юрт, молоканин, грамотен. 
Удостоверяю, что сой односелец Андрей Кострюлин накануне 

разгрома сел. Ангехаран повез в сел. Матрасы саман и приехал оттуда 
уже после обеда на другой день, т.е. после разгрома сел. Ангехаран. 
Читано. 

Подпись: Василий Саламатин. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Я, Василий Алексеевич Кирилов, 52 л., жит. сел. Чухур-Юрт, 

молоканин, грамотен. 
Удостоверяю, что мой односелец Андрей Кострюлин в день 

разгрома сел. Ангехаран находился в отлучке, потому что накануне 
повез саман в сел. Матрасы. Вернулся вечером уже после разгрома сел. 
Ангехаран. Читано. 

Подпись: Василий Кирилов. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, лл. 30-34. 
 
Документ №  606.   

Второй экземпляр 
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Повестка 
Жителям сел. Джобани: 1) Василию Федоровичу Хворову, 2) 

Василию Спиридоновичу Рыжкову и 3) Степану Матвеевичу Уварову.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 20 
октября 1919 года, в качестве свидетелей по делу о разгроме сел. 
Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Василий Хворов, В.Рыжков, Степан Уваров (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 36. 
 

Документ №  607.   
Протокол допроса   

1919 года октября 20 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-

ском Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованных с 
соблюдением 443 ст. Уст. Уг. Суд., которые показали: 

Я, Василий Федосеевич Хворов, жит. сел. Джобани-русские 
Шемахинского уезда, 68 л., молоканин, под судом не был, 
грамотен. 

Я хорошо знаю, что Ион Болдырев в марте месяце 1918 г. сильно был 
слаб и лежал в постели. Числа определить не могу. Но это было в 20 числах 
марта. По нашему обычаю, когда человек находится при смерти, то 
приглашают старших помолиться за него. Тогда пригласили молиться меня 
и Василия Рыжкова. Это было за три дня до ухода нашего в сел. Хильмили 
в виду прибытия Ганджинцев. Более показать не имею. Читано.  

Подпись: Василий Хворов. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Я, Василий Спиридонович Рыжков, жит. сел. Джобани-русские 

Шемахинского уезда, 57 л., молоканин, грамотен. 
Я припоминаю, когда был разгром сел. Ангехаран, хотя числа 

указать не могу. Тогда мой односелец Ион Болдырев сильно был болен 
и лежал в постели. Чем он был болен, не знаю. Читано.  

Подпись: Василий Рыжков. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
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Я, Степан Матвеевич Уваров, жит. сел. Джобани-русские 
Шемахинского уезда, 65 л., молоканин, не судился, грамотен. 

Я припоминаю, день разгрома сел. Ангехаран. Это было в марте 
прошлого года. Удостоверяю, что тогда мой односелец Ион Болдырев 
был сильно болен и лежал в постели. Читано.  

Подпись: Степан Уваров. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 37. 
 
Документ №  608.   

Его Высокоблагородию Г. Члену Комиссии 
От Ангехаранского старшины 

Мешади Кадима Мешади Надир оглы 
Рапорт 

(документ написан на Азербайджанском языке, на арабском 
алфавите, приложен перевод) 

Перевод: 
Рапорт о том, что 1919 года Октября 22 дня согласно предложения 

члена Комиссии я сделал сход своих жителей, которым объявил 
предложение названного Члена Комиссии, что должны осмотреть кости 
трех, убитых во время разгрома ангехаранцев, на что присутствующие не 
согласились, о чем заявляю Вам таковой. Печать не имею.  

За неграмотного Ангехаранского страшину Мешади Керима 
Мешади Надир оглы по его личной просьбе расписался я, Азиз хан 
Ширванский.  

Переводил с татарского языка на русский и.об. переводчика: С. 
Касимов: (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 42.  
 

Документ №  609.   
Азербайджанское Правительство  

М.Ю.  
Чрезвычайная Следственная  

Комиссия 
25 октября 1919 г. 

Г. Шемаха 
№ 147 
Г. Шемахинскому Уездному Начальнику 
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Прошу распоряжения Вашего о вручении прилагаемых при сем 
двадцати четырех повесток в двух экземплярах адресатам, а вторые 
экземпляры под росписку получателей- адресатов возвратить мне до 
срока вызова.  

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
На обороте: Члену Следственной Комиссии Г. Новацкому. 
По исполнении. 
Октября 27 дня 1919 г. г. Шемаха. № 1527 
За Шемахинского Уездного начальника: подпись. 
Делопроизводитель: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 47. 
 

Документ №  610.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жителям селения Хильмили: 1) Алексею Семеновичу Финагенову, 2) 

Павлу Авдеевичу Суворову, 3)Петру Тимофеевичу Капустину, 4) 
Григорию Павловичу Грушенкову и 5) Федору Федоровичу Каширскому.  

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает Вас 
в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 27 октября 
1919 года, в качестве свидетелей по делу о разгроме сел. Ангехаран.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
На обороте: 26 октября 1919 года. Повестку получили: Алексей 

Финагенов, Федор Каширский и Григорий Грушенков, а за неграмотных 
по просьбе расписался Т. Суворов, П. Суворов. Петр Капустин. 

Вручил: За старшину сел. Хильмили, Помощник Т. Лазев (подпись). 
Печать. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 46. 

 
Документ №  611.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю селения Джобаны Василию Анисимовичу Щетинкину.  
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Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 
Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 28 
октября 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран для предъявления следствия.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: 26 октября 1919 года. Василия Щетинкин (подпись). 
Вручил: 26.Х. Николаевский сел. старшина: Василий Крюков 

(подпись). Печать. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 48. 
 

Документ №  612.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жителю селения Чухур-Юрт Ивану Алексеевичу Половинкину.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 28 
октября 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран для предъявления следствия.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Иван Половинкин (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 49. 
 

Документ №  613.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жителю селения Чухур-Юрт Алексею Алексеевичу Половинкину.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 28 
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октября 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран для предъявления следствия.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Алексей Половинкин (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 50. 
 
Документ №  614.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю селения Чухур-Юрт Якову Ивановичу Половинкину.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 28 
октября 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран для предъявления следствия.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Яков Половинкин (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 51. 
 

Документ №  615.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жителю селения Чухур-Юрт Николаю Борисовичу Половинкину.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 28 
октября 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран для предъявления следствия.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
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свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Николай Половинкин (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 52. 
 
Документ №  616.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю селения Чухур-Юрт Василию Борисовичу Половинкину.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 28 
октября 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран для предъявления следствия.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Василий Половинкин (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 53. 
 

Документ №  617.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жителю селения Чухур-Юрт Борису Ивановичу Половинкину.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 28 
октября 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран для предъявления следствия.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Борис Половинкин (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 54. 
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Документ №  618.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жителю селения Чухур-Юрт Семену Ивановичу Половинкину.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 28 
октября 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран для предъявления следствия.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Семен Половинкин (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 55. 
 
Документ №  619.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю селения Чухур-Юрт Ефиму Николаевичу Черкасову.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 28 
октября 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран для предъявления следствия.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Ефим Черкасов (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 56. 
 

Документ №  620.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жителю селения Чухур-Юрт Михаилу Васильевичу Юрину.  
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Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 
Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 28 
октября 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран для предъявления следствия.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Михаил Юрин (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 57. 
 

Документ №  621.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жителю селения Чухур-Юрт Ивану Ивановичу Лапину.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 28 
октября 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран для предъявления следствия.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Иван Лапин (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 58. 
 

Документ №  622.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жителю селения Чухур-Юрт Семену Осиповичу Попову.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 28 
октября 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран для предъявления следствия.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
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– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Семен Попов, а за него неграмотного по доверии и личной 

просьбе расписался: В.Половинкин (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 59. 
 

Документ №  623.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жителю селения Джобаны Иону Ивановичу Болдыреву.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 28 
октября 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран для предъявления следствия.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: 26 октября 1919 года. Иван Болдырев (подпись). 
Вручил: Николаевский старшина: Василий Крюков (подпись). 

Печать. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 60. 

 
Документ №  624.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю селения Джобаны Захару Федоровичу Попову.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 28 
октября 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран для предъявления следствия.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
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свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: 26 октября 1919 года. Захар Попов (подпись). 
Вручил: Николаевский старшина: Василий Крюков (подпись). 

Печать. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 61. 

 
Документ №  625.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю селения Чухур-Юрт Якову Ивановичу Кожевникову.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 28 
октября 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран для предъявления следствия.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Я. Кожевников (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 62. 
 

Документ №  626.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жителю селения Чухур-Юрт Ивану Васильевичу Дятлову.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 28 
октября 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран для предъявления следствия.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
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Надпись: С предыдущим доношу, что адресат сей повестки Иван 
Дятлов в настоящее время находится в отлучке в селении Ахсу на 
мельнице.  

Октября 26 дня. 
Чухур-Юртский старшина: Я.Кожевников (подпись). Печать.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 63. 
 
Документ №  627.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю селения Чухур-Юрт Петру Осиповичу Иорину.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 28 
октября 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран для предъявления следствия.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Петр Иорин, а за неграмотного по доверии его расписался: 

В.Половинкин (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 64. 

 
Документ №  628.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю селения Чухур-Юрт Матвею Ивановичу Саламатину.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 28 
октября 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран для предъявления следствия.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
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Принял: Матвей Саламатин (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 65. 

 
Документ №  629.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю селения Чухур-Юрт Моисею Ивановичу Лапину.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 28 
октября 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран для предъявления следствия.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Надпись: С предыдущим доношу, что адресат сей повестки 

Матвей Лапин находится в отлучке в сел. Хильмили. 
Октября 27 дня 1919 г. 
Чухур-Юртский старшина: Я.Кожевников (подпись). Печать. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 66. 
 
Документ №  630.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю селения Чухур-Юрт Михаилу Ивановичу Кожевникову.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 28 
октября 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран для предъявления следствия.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: М.Кожевников (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 67. 
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Документ №  631.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жителю селения Чухур-Юрт Семену Ивановичу Кожевникову.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 28 
октября 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран для предъявления следствия.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Семен Кожевников (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 68. 
 

Документ №  632.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жителю селения Чухур-Юрт Кузьме Ивановичу Иорину.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 28 
октября 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран для предъявления следствия.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Кузьма Иорин (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 69. 
 
Документ №  633.   

Второй экземпляр 
Повестка 

Жителю селения Чухур-Юрт Ивану Михайловичу Юрину.  



Следственное дело «О разгроме селения Ангехаран» 
 
 

645 
 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 
Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 28 
октября 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран для предъявления следствия.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Иван Юрин (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 70. 
 

Документ №  634.   
Второй экземпляр 

Повестка 
Жителю селения Чухур-Юрт Андрею Васильевичу Кострюлину.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе к 9 часам утра 28 
октября 1919 года, в качестве обвиняемого по делу о разгроме сел. 
Ангехаран для предъявления следствия.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Новацкий (подпись). 
Принял: Андрей Кострюлин (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 71. 
 

Документ №  635.   
Протокол допроса   свидетелей 

1919 года октября 27 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованных в качестве 
свидетелей с соблюдением 443 ст. Уст. Уг. Суд., которые показали: 

Я, Алексей Семенович Финагенов, 70 л., жит. сел. Хильмили, 
молоканин, грамотен. 
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Я видел в нашем селении Иона Болдырева в марте месяце 1918 
года, но какого числа не помню, это было тогда, когда джобанинцы 
бежали. Это было уже после разгрома сел. Ангехаран. Он был тогда 
болен так сильно, что меня позвали молиться о нем богу. Читано. 

Подпись: Алексей Финагенов. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Я, Павел Авдеевич Суворов, 69 л., жит. сел. Хильмили, 

молоканин, грамотный. 
В средних числах марта 1918 года, в воскресенье, я видел в сел. 

Хильмили жит. сел. Джобани Захара Попова, он приглашал меня тогда 
помолиться Богу о больной жене его, которая лежала у его 
родственников Банниковых. Точное время определить не могу. Читано.  

Подпись: Андрей Суворов. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Я, Петр Тимофеевич Капустин, 53 л., жит. сел. Хильмили, 

молоканин, грамотный. 
В марте месяце 1918 года, так, числа 17 или 18, я видел в сел. 

Хильмили жит. сел. Джобани Захара Попова. Он там находился при 
своей больной жене. Читано. 

Подпись Петр Капустин. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Я, Григорий Павлович Грушенков, 63 л., жит. сел. Хильмили, 

молоканин, неграмотен. 
В средних числах марта 1918 года, точное время определить не 

могу, я видел в сел. Хильмили жит. сел. Джобани Захара Попова. Он 
находился там у своих родственников. Читано. Неграмотен. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Я, Федор Федорович Каширский, 73 л., жит. сел. Хильмили, 

молоканин, неграмотен. 
В средних числах марта 1918 года, точное время определить не 

могу жит. сел. Джобани Захар Попов приходил ко мне в сел. Хильмили 
и просил помолиться Богу о здоровье его жены, которая лежала в 
Хильмилях у своих родственников. Читано. Неграмотен. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, лл. 44-45. 

 
Документ №  636.   

Протокол предъявления следствия 
1919 года октября 28 дня, гор. Шемаха.  
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Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджан-
ском Правительстве Новацкий согласно 448 и 476 ст. Уст. Уг. Суд., 
предъявлял предварительное следствие «О разгроме селения Ангехаран 
Шемахинского уезда» обвиняемым:  

1) Василию Анисимовичу Щетинкину, 2) Ивану Алексеевичу 
Половинкину, 3) Алексею Алексеевичу Половинкину, 4) Якову 
Ивановичу Половинкину, 5) Николаю Борисовичу Половинкину, 6) 
Василию Борисовичу Половинкину, 7) Борису Ивановичу 
Половинкину, 8) Семену Ивановичу Половинкину, 9) Ефиму Николае-
вичу Черкасову, 10) Михаилу Васильевичу Юрину, 11) Ивану Ивано-
вичу Лапину, 12) Семену Осиповичу Попову, 13) Иону Ивановичу 
Болдыреву, 14) Захару Федоровичу Попову, 15) Якову Ивановичу 
Кожевникову, 16) Ивану Васильевичу Дятлову, 17) Петру Осиповичу 
Иорину, 18) Матвею Ивановичу Саламатину, 19) Моисею Ивановичу 
Лапину, 20) Михаилу Ивановичу Кожевникову, 21) Семену Ивановичу 
Кожевникову, 22) Кузьме Ивановичу Иорину, 23) Ивану Михайловичу 
Юрину и 24) Андрею Васильевичу Кострюлину, которые, выслушав 
прочитанные им все протоколы и постановления, заявили: 

1. Алексей Половинкин просит допросить жит. сел. Мельгам Ага –Балу 
Фарман-Али оглы и Ага Мирзу Алибек оглы в подтверждение того обстоя-
тельства, что в день разгрома сел. Ангехаран находился в сел. Чухур-Юрт; 

2. Василий Половинкин просит допросить свидетелей Никиту 
Ивановича Иорина и Николая Давидовича Свихнушкина, и Астраханца 
Ивана Прокопьевича Котова; 

3. Борис Половинкин просит допросить Петра Романовича 
Жируева и Астраханцев Тимофея Савельевича Уклеина, Василия 
Алексеевича Третьякова и Николая Ивановича Котова; 

4. Семен Половинкин просит допросить жит. сел. Чухур-Юрт 
Якова Васильевича Юрина и Кузьму Осиповича Русакова; 

5. Ефим Черкасов просит допросить Петра Романовича Жируева и 
Матвея Степановича Кожевникова; 

6. Яков Половинкин просит допросить тех же свидетелей, на 
которых ссылается Борис Половинкин;  

7. Семен Осипович Попов просит допросить свидетелей, на 
которых ссылался при допросе. 

8. Кузьма Иванович Иорин просит допросить нового свидетеля 
жит. сел. Кущи Шемахинского уезда Казанфара Пир-Мамед оглы, ко-
торый удостоверит, что он был болен, был пастухом у него.  
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9. Семен Кожевников просит допросить нового свидетеля жит. сел. 
Мельгам Эюба Абдурагим оглы, который удостоверит, что он, 
обвиняемый, был в сел. Мельгам в день разгрома сел. Ангехаран. 

Подписи: Василий Щетинкин, Иван Половинкин, Алексей 
Половинкин, Я. Половинкин, Ефим Черкесов, Николай Половинкин, 
Василий Половинкин, Семен Половинкин, Борис Половинкин, Михаил 
Юрин, Ион Болдырев, Семен Кожевников, Иван Лапин, Я. Кожевни-
ков, Матвей Саламатин, М.Кожевников, Кузьма Юрин, Андрей Кос-
трюлин, Иван Юрин, Семен Попов, Петр Иорин и Захар Попов – негра-
мотны, Моисей Лапин, Иван В. Дятлов.  

Член Комиссии: Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, лл. 72-73. 

 
Документ №  637.   

Протокол 
1919 года Октября 30 дня. Г. Шемаха. 
Ко мне, Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкому, 

явился сего числа обвиняемый Иван Васильевич Дятлов и просил 
допросить свидетелей жит. сел. Чухур-Юрт Егора Гавриловича Васильева 
и Сергея Степановича Дирина, которые удостоверят, что он, обвиняемый, 
в день разгрома сел. Ангехаран был болен тифом и лежал в постели, и что 
при допросе не просил о допросе свидетелей по своей неопытности. 

Подпись: Иван Дятлов. 
Член Комиссии: Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л.73 об. 
 
Документ №  638.   

Протокол допроса   свидетелей 
1919 года октября 28 и 29 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованных в качестве 
свидетелей с соблюдением 443 ст. Уст. Уг. Суд., которые показали: 

Я, Молла Юсуф Абдул-Рагим оглы, 48 л., жит. сел. Мельгам, 
мусульманин, грамотен. 

Я знал Ангехаранца Кадыра. В последний раз видел его в нашем 
селении Мельгам, в доме Казанфара, спустя три дня после разгрома 
сел. Ангехаран. Его жена говорила, что муж ее был убит во время 
жатвы на Ангехаранских землях. В нашем селении он жил со своей 
семьей после разгрома Ангехарана. Читано.  
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Подпись: Молла Юсуф Абдул Рагим оглы (арабскими буквами). 
Переводил: С.Касимов (подпись).  
Член Комиссии: Новацкий (подпись).  
29 октября 1919 г.  
Я, Иван Васильевич Кострюлин, 60 л., жит. сел. Чухур-Юрт, 

молоканин, грамотен. 
Удостоверяю, что в день разгрома сел. Ангехаран мой односелец 

Семен Попов хоронил сына своего Осипа, и никуда в этот день из 
селения не отлучался. Что же касается Моисея Лапина, то он в этот 
день был болен лихорадкой и все время находился дома. Читано. 

Подпись: Иван Кострюлин. 
Член Комиссии: Новацкий (подпись). 
Я, Михаил Андреевич Васильев, 60 л., жит. сел. Чухур-Юрт, 

молоканин, грамотен. 
Удостоверяю, что в тот день, когда было разгромлено сел. Ангехаран, 

Семен Попов хоронил своего старшего сына Осипа. Читано. 
Подпись: Михаил Васильев. 
Член Комиссии: Новацкий (подпись). 
Я, Василий Яковлевич Бучнев, 60 л., жит. сел. Чухур-Юрт, 

молоканин, грамотен. 
Удостоверяю, что в тот день, когда было разгромлено сел. 

Ангехаран, мой односелец Семен Попов хоронил своего сына Осипа и 
в то время никуда из селения не отлучался. Читано. 

Подпись: Василий Бучнев. 
Член Комиссии: Новацкий (подпись). 
Я, Григорий Осипович Русаков, 60 л., жит. сел. Чухур-Юрт, 

молоканин, грамотен. 
Мой ныне покойный сын Василий накануне разгрома сел. 

Ангехаран, в субботу, с Борисом Половинкиным и Иваном 
Федоровичем Юриным отправился в сел. Матрасы провожать фургон 
Андрея Васильевича Кострюлина и Михаила Ивановича Жируева, на 
которых последние повезли туда для армян саман. Я провожал их за 
наше селение. Вернулись они оттуда только в воскресенье после обеда, 
под вечер, когда Ангехаран был разрушен. Читано.  

Подпись: Григорий Русаков. 
Член Комиссии: Новацкий (подпись).  
Я, Кузьма Осипович Русаков, 50 л., жит. сел. Чухур-Юрт, 

молоканин, грамотен. 
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Удостоверяю, что в марте прошлого года, в субботу, Борис 
Половинкин с односельцами Андреем Кострюлиным, Михаилом 
Жируевым и Василием Русаковым повезли в сел. Матрасы на фургоне 
саман и хлеб и вернулись на другой день, в воскресенье, вечером домов. 
В это именно воскресенье было разгромлено сел. Ангехаран. Читано. 

Подпись: Кузьма Русаков. 
Член Комиссии: Новацкий (подпись). 
Я, Ага Бала Фарман Али оглы, жит. сел. Мальгам Шемахин-

ского уезда, 45 л., мусульманин, неграмотен. 
Я служил работников у Черкасова на мельнице в сел. Чухур-Юрт. 

Когда я узнал, что громят сел. Ангехаран, я испугался, что нападут и на 
наше селение и убьют моего отца, и отправился домой. В селении Чухур-
Юрт я встретил на улице Алексея Половинкина, который велел мне идти 
обратно на мельницу, чтобы меня не убили. Читано. Неграмотен. 

Переводил: С.Касимов (подпись).  
Член Комиссии: Новацкий (подпись).  
Я, Ага Мирза Алибек оглы, 70 л., жит. сел. Мельгам, мусуль-

манин, неграмотен. 
В день разгрома сел. Ангехаран к нам в селение привели пленных, между 

которыми был раненый мой двоюродный брат Молла Ага-Баба. Перевязку 
делал брату жит. сел. Чухур-Юрт Алексей Половинкин, но я не помню, когда 
это было, в этот же день, на другой день или позже. Читано. Неграмотен. 

Переводил: С.Касимов (подпись).  
Член Комиссии: Новацкий (подпись).  
Я, Иван Прокофьевич Котов, 56 л., жит. сел. Астраханка 

Шемахинского у., молоканин, грамотен. 
Я помню тот день в марте месяце 1918 года, когда мы, 

Астраханцы, в своем селении увидели дым в стороне Шемахи и сел. 
Ангехаран. В этот день заехал ко мне на линейке с Никитой Иориным 
мой знакомый жит. сел. Чухур-Юрт Василий Половинкин, который 
был в сел. Чухур-Юрт за почтальона. Это было в воскресенье. В этот 
же день он уехал, на другой день мы узнали, что Шемаха и Ангехаран 
разгромлены. Читано.  

Подпись: Иван Котов. 
Член Комиссии: Новацкий (подпись). 
Я, Никита Иванович Иорин, 42 л., жит. сел. Чухур-Юрт, 

молоканин, грамотен. 
В марте месяце 1918 года, в воскресенье, рано утром, бывший у нас 

за почтальона Василий Половинкин выехал из селения в сел. 
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Астраханку с пассажирами. Я ехал в Баку , и он подвез меня до 
Астраханки. Когда мы были уже в Астраханке, так около 9 час. утра, 
услышали орудийные выстрелы. Выйдя на улицу, увидели в стороне 
Шемахи и Ангехарана дым. Какого это было числа, не помню. Читано.  

Подпись: Никита Иорин. 
Член Комиссии: Новацкий (подпись). 
Я, Казанфар Мир-Мамед оглы, 35 л., жит. сел. Кущи 

Шемахинского у., мусульманин, неграмотен. 
Я два года служил пастухом у Кузьмы Иорина в сел. Чухур-Юрт и 

служил у него в марте прошлого года. Тогда в сел. Чухур-Юрт 
приходили армяне. Я из дома не выходил, чтобы армяне не убили 
меня. Помню день, когда было разгромлено сел. Ангехаран. В этот 
день Кузьма Иорин был сильно болен и лежал в постели. Я все время 
находился возле него. Читано. Неграмотен. 

Переводил: С.Касимов (подпись).  
Член Комиссии: Новацкий (подпись).  
Я, Егор Гаврилович Васильев, 29 л., жит. сел. Чухур-Юрт, 

молоканин, грамотен. 
Удостоверяю, что мой односелец Иван Дятлов заболел тифом в 

январе 1918 года и лежал до самой молотьбы. В день разгрома сел. 
Ангехаран он лежал в постели. Читано. 

Подпись: Егор Васильев. 
Член Комиссии: Новацкий (подпись). 
Я, Сергей Степанович Дирин, 67 л., жит. сел. Чухур-Юрт, 

молоканин, грамотен. 
В марте месяце 1918 года мой односелец Иван Дятлов сильно был 

болен тифом. В день разгрома сел. Ангехаран он лежал в постели и не 
вставал. Более показать не имею. Читано. Неграмотен. 

Член Комиссии: Новацкий (подпись). 
Я, Кузьма Осипович Русаков ( л. д.) 
Удостоверяю, что мой односелец Семен Половинкин в день разгрома 

сел. Ангехаран до 9 час. утра был дома. Потом навьючил на лошадь два 
мешка пшеницы и подвез на мельницу, а вечером поехал за мукой. Читано. 

Подпись: Кузьма Русаков. 
Член Комиссии: Новацкий (подпись). 
Я, Яков Васильевич Юрин, 45 л., жит. сел. Чухур-Юрт, 

молоканин, грамотен. 
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В день разгрома сел. Ангехаран я видел своего односельца Семена 
Половинкина дома. Он в этот день возил на лошади пшеницу на 
мельницу. Читано. 

Подпись: Яков Юрин. 
Член Комиссии: Новацкий (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, лл. 74-78. 
 
Документ №  639.   

Посемейный список 
№ 116 по селению Чухур-Юрт. Копия. 
Семья: Семена Юрина  Селение: Чухур-Юрт 
Сельское общество- Чухур-Юртское. 
 

Прозвание (или 
фамилия), имя и отчество 
главы семейства и 
входящих в состав 
последнего лиц мужского 
и женского пола, с 
указанием отношения 
членов семьи к главе ее 
(жена, сын, дочь, дед, 
внук и т.д.) 

Год, месяц и день 
рождения лиц мужского 
пола По метрике или по 
другому документу 

Народ-
ность 
 

Веро-
испо-
веда-
ние 

Сосло-
вие 

Объяснение 
о  
прибыли и 
убыли 
семейства  
после 
составле-
ния 
посемейно-
го списка 

Юрин Семен 
Егорович 

30 января 1857 г. русск
ий 

мол
окан
ин 

крест
ьянин 

умер 

Жена: Авдотья 
Ефимовна  

-     умерла 

Сыновья:  Егор 13 марта 1891 г.     
Федор 28 мая   1898 г.     
Михаил 19 мая   1902 г.     
Николай 19 февраля 1904 г.     
Матвей 13 марта   1906 г.     
Андрей 10 октября 1907 г.     
Жена Егора: 
Анна Даниловна 

-     

Дети: Мария -      
Жена Федора 
Просковья 
Ивановна  

-     

Дочь: Анна  -     
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С подлинным верно: Чухур-Юртский Старшина: Я. Кожевников 
(подпись), Печать. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, лл. 79-80. 
 

Документ №  640.   
Посемейный список 

№ 149 по селению Чухур-Юрт. Копия. 
Семья: Петра Кострюлина 
Селение: Чухур-Юрт 
Сельское общество- Чухур-Юртское. 
 

Прозвание (или 
фамилия), имя 
 и отчество 
главы семейства 
и 
входящих в 
состав 
последнего 
лиц мужского и 
женского пола,  
с указанием 
отношения 
членов 
 семьи к главе ее 
(жена, сын, дочь, 
дед, внук и т.д.) 

 

Год, месяц и день 
рождения лиц мужского 
пола.  По метрике или по 
другому документу 

Народ
-ность 
 

Веро-
исповедан
ие 

Сосло-
вие 

Объясне-
ние о  
прибыли 
и убыли 
семейства 
после 
составле-
ния 
посемей-
ного 
списка 

 Кострюлин 
Петр 
Иванович 

16 февраля 1880 г. русс
кий 

молокан
ин 

крест
ьянин 

умер 

Жена: 
Матрена 
Осиповна   

-     умерла 

Сыновья:  
Иван 

(по наружному виду, в  
случае неимения 
документа или 
сомнительности 
последнего)  1899 г. 

    

Михаил 19 сент.    1902 г.     
Федор 29 ноября     1902 г.    умер 
Семен 12 февраля 1914 г.    умер 
Василий 13 марта 1906 г.     



Шемаха. Март-июль 1918 г. Азербайджанские погромы в документах 
 
 

654 
 

Андрей 7  января 1917 г.     
дочери: 
Татьяна 

-      

Авдотья -     
 
С подлинным верно: Чухур-Юртский Старшина: Я. Кожевников 

(подпись). Печать. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, лл. 81-82. 

 
Документ №  641.   
 
Препровождается Г. Товарищу Прокурора по Шемахинскому у. 

для законного направления дело о разгроме селения Ангехаран (3 
тома) 

12 февраля 1920 г., № 188.  
Прокурор Окружного Суда: подпись 
Секретарь: подпись.  
Надпись: Вх. № 817. Нар. Суд. 29.YII. 20 г. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л.230. 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Глава 2 
 
Следственное дело «О разгроме  
селения Багирли» 
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Документ №  642.   
Предварительное Следствие Азербайджанской 

Чрезвычайной Следственной Комиссии 
 

О разгроме мусульманского селения Багирли 
Шемахинского уезда Бакинской губернии 

Дело № 9 
Начато: 15 июля 1918 г. 
Окончено: 20 апреля 1920 г. 
Справка по делу № 9: Никто не привлекался, делу дан ход в 

порядке 277 ст. Уст. Уг. Суд. 
Член Комиссии: Михайлов. 
ГА АР, ф.1061, оп. 1, дело 3, л.1. 
 
Документ №  643.   

Доклад 
Члена Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкого 

 
Господину Председателю той же Комиссии 

о нападении и разгроме мусульманского селения 
Багирлы Шемахинского уезда и насилиях, 
совершенных над жителями этого селения  

В марте месяце 1918 года армяне селений Матрасы, Келаханы, 
Керкенч и др., Шемахинского уезда, вооруженные ружьями, 
неожиданно напали на мусульманское селение Багирлы, того же уезда, 
и стали обстреливать его. Жители в панике бросились бежать, оставив 
все свое имущество на произвол судьбы и спасая только жизнь. 
Армяне преследовали убегавших и расстреливали их, а не успевших 
бежать и оставшихся в селении вырезали, и, в общем убили 80 
мужчин, 150 женщин и 140 детей. 

Спасшиеся багирлинцы в течение нескольких месяцев скитались в 
Геокчайском уезде, терпя всякие лишения: голод, холод и болезни. 
Они вернулись в свое селение только тогда, когда турецкие войска 
заняли Шемахинский уезд. Почти все свое селение они нашли в 
развалинах: лучшие дома и постройки были сожжены и разрушены. 
Все движимое имущество и весь скот, а также урожай хлебов были 
расхищены. В результате обществу причинено убытков 12.460.000 
рублей.  
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Из показаний старшины упомянутого селения Ильхаса Ахмед оглы 
и Мустафа бека Мустафабекова видно, что в числе нападавших 
багирлинцами были опознаны жит. сел. Келаханы «Усеб», по отчеству 
неизвестный, и жит. гор. Шемахи Гавриил Караогланов. 

Изложенное удостоверено названными Ильхасом Ахмед оглы, 
Мустафабековым и Гаджи Агаджаном Али оглы, а также актом, 
составленным обществом названного селения.  

На основании изложенного, полагал бы возбудить против 
названных Усеба и Караогланова уголовного преследование по 
обвинению их в преступлениях, предусмотренных 13, 129, 927, 1633, 
1636, 1453 и 1607 ст. Улож. о Наказ. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 3, л. 6. 

 
Документ №  644.   

Постановление 
1919 года, июля 15 дня. 
Чрезвычайная Следственная Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве, рассмотрев дело о разгроме мусульманских селений 
Шемахинского уезда в связи с докладом члена той же Комиссии 
Новацкого о разгроме селения Багирлы того же уезда и принимая во 
внимание 1) что, как видно из дела и упомянутого доклада, в разгроме 
селения Багирлы, по заявлению старшины названного селения Ильхаса 
Мамед оглы и жителя того же селения Мустафабекова в числе других 
участвовали и были опознаны: жит. г. Шемахи Гавриил Караогланов и 
жит. сел. Келаханы Усуб, по отчеству неизвестный, и 2) что, при таком 
положении дела, виновность названных лиц представляется еще 
недостаточно доказанной, Постановила: вопрос о привлечении 
названых лиц к делу в качестве обвиняемого оставить открытым до 
установления его виновности производством предварительного 
следствия.  

Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. 
Хасмамедов (подпись). 

Члены Комиссии:Александрович, А.Новацкий, Михайлов, 
В.Ч.Б.Клоссовский (подписи). 

Надпись: Производство предварительного следствия по сему делу 
возлагаю на члена Чрезвычайной Следственной Комиссии Н.М.Михай-
лова. 

Июля 24 дня 1919 г., г. Баку. 
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Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. 
Хасмамедов (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 3, л. 5. 
 

Документ №  645.   
Протокол допроса   

1919 года Апреля 10 дня, г. Шемаха. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссии 

допрашивала нижепоименованных в качестве потерпевших, которые 
показали:  

1) Я – Гаджи Ильхас Ахмед оглы, старшина по селению Багирлы 
Шемахинского у. Бакинской губернии, мусульманин, 50 л., 
неграмотный. 

Я состою старшиной по селению Багирлы. В марте прошлого года 
армяне селений Колаханы, Матрасы, Киркенч и др., напали на наше 
селение и разгромили его. Все население нашего села, побросав все 
имущество свое, под выстрелами армян бежало. Много народу было 
перебито армянами из наших односельчан: мужчин, женщин и детей 
было убито около четырех сот человек. Из нападавших армян я никого не 
видел, но потом рассказывали наши сельчане, что среди нападавших 
узнали жит. сел. Колаханы Усеба, по отчеству неизвестного и 
Караогланова, проживающего в городе Шемахе. Мы ничего не могли 
спасти из имущества своего, все наши дома, вещи, скот, баранта и лошади 
стали достоянием армян. Бежали мы в Геокчайский уезд, где пробыли до 
прихода в Шемахинский уезд турок, которые по прибытии своем в 
Шемахинский уезд водворили нас в селении нашем. По возвращении 
своем в селение мы нашли все более или менее хорошие дома, около 70 
домов, сожженными и разрушенными. Об убытках, причиненных нам 
армянами, составили акт, который и представляю Комиссии. Лично я 
понес убытков на 35 тысяч рублей. Показание мне прочитано. 
Неграмотный.  

Члены Комиссии: Михайлов, В.Классовский (подписи). 
 
2) Я – Мустафа бек Мустафабеков, жит. сел. Багирлы 

Шемахинского уезда, мусульманин, 37 л., грамотный. 
Нас беков, Мустафабековых, 8 домов - усадьба наша же находится 

на краю селения Багирлы. Услышав, что по всему Шемахинскому 
уезду армяне нападают и грабят мусульманские селения, мы, все 
Мустафабековы, оставив усадьбы свои, поселились в самом селении 
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Багирлы. Но это заселение наше из усадеб своих не спасло нас, вместе 
с жителями Багирлы от разгрома армян. Напали на селение наше 
Багирлы армяне селений Матраса, Келахана и Керкенч в марте 
прошлого года. Конечно, нечего говорить о том, что во время 
нападения армян мы ни о чем ином не могли думать, как о спасении 
жизни своей – побросав все свои дома, имущество и скот, бежали. По 
убегавшим армяне стреляли, и много народу прибили, а многие были 
настигнуты в селении армянами и вырезаны. В общем из нашего 
селения были убиты армянами около четырех сот человек. Из 
нападавших армян лично я знаю жит. сел. Келаханы под прозвищем 
«Кара Усуб», по отчеству не известный. Я видел его в первой 
ворвавшейся в селение нашем толпе армян. Бежали мы в Геокчайский 
уезд, откуда вернулись в селение свое лишь после прихода в 
Шемахинский уезд турок. Об убытках наших мы составили акт, 
который старшина на представит Комиссии. Лично я понес убытков на 
100.000 р. Прочитано. 

Подпись: Мустафа бек Мустафабеков (арабскими буквами). 
Члены Комиссии: Михайлов, В.Классовский (подписи). 
 
3) Я, Гаджи Агаджан Али оглы, жит. сел. Багирлы 

Шемахинского уезда, мусульманин, 60 л., грамотный. 
В марте прошлого года напали на наше селение армяне матрасинские, 

келаханинские и керкенчские. Под выстрелами армян бежало население 
нашего села и, конечно, масса народу было перебито тогда армянами. 
Впоследствии мы лишь установили, что армянами во время их нападения 
убито наших односельчан около четырех сот человек. Ничего из 
имущества своего мы не могли спасти. Все осталось армянам. Об 
убытках, причиненных нам армянами, мы составили акт, который 
старшина наш представит Комиссии. Лично я понес убытков около ста 
тысяч рублей. Показание мне прочитано. 

Подпись: Гаджи Агаджан Али оглы (арабскими буквами). 
Члены Комиссии: Михайлов, В.Классовский (подписи). 
Справка. Шемахинскому Уездному Начальнику.  
1 августа 1919 года. за № 1 о выяснении свидетелей очевидцев 

разгрома селения Багирлы. 
Ему же за № 3 о выяснении полных прозвищ обвиняемых по 

настоящему делу 
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 3, лл. 7- 9. 
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Документ №  646.   
Копия с Отношения 

Члена Чрезвычайной Следственной Комиссии 
От 1 августа 1919 г. за № 1 
На имя Шемахинского Уездного Начальника 
Прошу Вас сообщить мне имена, отчества и фамилии и настоящее 

местожительства мусульман-свидетелей, непосредственных очевидцев 
по разгрому нижеследующих мусульманских селений: 1) Кичатан, 2) 
Бизнан, 

3) Пир-Абил-Касим, 4) Дилман, 5) Маразы-мусульманское, 6) 
Келаны-Горный, 7) Джагирли, 8) Наваги, 9) Кубалы Бала-Оглан, 10) 
Каракашлы-Арат, 11) Мейлиман, 12) Падар, 13) Багирлы, 14) 
Каравелли Вагид бек, 15) Гегели, 16) Мельджек. 

Я не ограничиваю число свидетелей, сообщите о всяком, кто 
действительности окажется. Прошу это исполнить в спешном порядке, 
в виду того, что всем этим лицам предстоит послать призывные 
повестки. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
С подлинным верно:  
Секретарь: подпись. 
Надпись: В.Спешно. Матрасинскому Приставу. 
Исполнить немедленно и в точности и донести мне.  
Августа 2 дня 1919 г. 
За Шемахинского Уездного Начальника: подпись. 
Секретарь: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 3, л. 12. 
 
Документ №  647.   

Господину Шемахинскому Уездному Начальнику 
6 августа 1919 г. 
Доношу, что почетные обществ Багирлы, Каравелли Вагид бек и 

Мамедхан сослались на следующих непосредственных очевидцев 
разгрома их селений, а именно: на жителей селений  

Овджулы : - Рагима Нагдали оглы и Мелика Адиль оглы;  
Гаджи-Кадирли: Мехбали Мехрали оглы и Аббаса Курбан оглы; и 
Мельджек: Мешади Сулеймана Мирза Мамед оглы, Керб. 

Наджафа Эйналы оглы и Мешади Мамед Гасана Дадаш оглы;  
Мирикенд: Мешади Алескера Керб. Дамир оглы;  
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Каравелли: Курбан Муса оглы Сурхай Мешади Мамед оглы и 
Мешади Бектамира Худаверди оглы. 

Что же касается оставшихся первых 12 селений, то таковые входят 
в район Кошунского и Абдулянского участков.  

Августа 5 дня 1919 г. № 1385. 
В. Зав. Матрас. Полиц. Участка: подпись.  
На обороте: Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии 

Михайлову. 
Препровождаю с донесением пристава Матрасинского участка 6 

августа 1919 г. 
За Шемахинского Уездного Начальника: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 3, лл. 10-11. 
 
Документ №  648.   

Протокол допроса   
1919 года Августа 10 дня. 
Я, член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов, 

допрашивал в городе Шемахе нижепоименованных лиц в качестве 
свидетелей, с соблюдением 307 и 443 ст.ст. Уст. Угол. Суд., причем 
они показали:  

1) Я, Мехбали Мехрали оглы, жит. сел. Гаджи-Кадирли, 35 лет, 
мусульманин, не грамотный, под судом не был. 

После того как армяне разгромили наше селение Гаджи-Кадирли, 
то я ушел в сел. Багирлы и вот, что я сам видел: Селение Багирли 
расположено на низменности и вот, как только на соседних холмах 
показались армянские войска, то все жители багирлинцы, в том числе я 
и другие мусульмане разоренных селений, проживавшие там, 
бросились бежать, оставив на произвол судьбе все свое имущество. Я 
решительно никого не могу назвать из нападавших на селение армян, 
знаю, что были армяне, но кто именно, я никого не узнал, так как 
бросился бежать вместе с другими жителями. Более ничего показать не 
имею. Неграмотный. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Перевел: Стрижин (подпись). 
Справка: Из дела № 7 усматривается донесение Матрасинского 

Полицейского Пристава от 6 августа 1919 г. за № 1386, что «Усуб» 
есть житель селения Келаханы 1) Усуб Татевосович Манвелов. 

Гавриил Караогланов, бывший помощник Шемахинского Уездного 
Начальника, ныне находится в Астрахани. 
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Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
2) Баку. Начальнику Бакинской Сыскной полиции запрос. 
Не проживает ли в Баку Манвелов, так как Пристав доносит, что он 

находится в неизвестной отлучке из селения Матрасы.  
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Надпись: Читал. 30 августа 1919 г. Гянджа. 
Председатель Чрез. След. Комиссии: Алек. б. Хасмамедов 

(подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 3, л. 13. 

 
Документ №  649.   

Повестка 
Жителю сел. Гаджи-Кадирли Мехбали Мехарли оглы. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе, в доме бывшего 
Сулавы к 9 часам утра 10 августа 1919 года, в качестве свидетеля по 
делу о разгроме мусульманских селений. 

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 3, л. 14. 

 
Документ №  650.   

Повестка 
Жителю сел. Гаджи-Кадирли Аббасу Курбан оглы. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе, в доме бывшего 
Сулавы к 9 часам утра 10 августа 1919 года, в качестве свидетеля по 
делу о разгроме мусульманских селений. 

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
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На обороте: Сим заверяю, что адресат сей повестки отправился с 
новобранцами в г. Геокчай. 

Помощник старшины Гаджи-Кадирлинского общества: Абас Кули 
Амираслан оглы, неграмотный, за него расписался А.Аскеров 
(подпись). 

За Матрасинского Пристава: подпись.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 3, лл. 15-16 

 
Документ №  651.   
Азербайджанское Правительство                                   В. Нужное 

М.Ю. 
Чрезвычайная 
Следственная 
Комиссия  

12 августа 1919 г. 
Г. Шемаха 

№ 35 
Г.Начальнику Бакинской Сыскной Полиции 

Прошу установить не проживает ли в Баку и по какому адресу, житель 
селения Келаханы армянин Шемахинского уезда Усуб Татевосович 
Манвелов. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись).  
Надпись: В Бакинский Адресный Стол. 
Для сообщения справки. 
21 августа 1919 г. гор. Баку. 
Начальник Сыскной Полиции: подпись.  
Делопроизводитель: подпись.  
На обороте: Надпись: Разыскиваемое лицо по сведениям 

адресного стола в районе Бакинского Градоначальства не значится. 
Надзиратель: Гамкрелидзе (подпись).  
23 августа 1919 г., гор. Баку. № 1424. 
Надпись: В Чрезвычайную Следственную Комиссию.  
Со справкой. 24 августа 1919 г. № 2977.  
Начальник стола: Тетруева (подпись). 
Надпись: Доношу Начальнику Бакинской Сыскной Полиции, что 

местонахождение Усуба Татевосовича Манвелова не установлено. 
Надзиратель: Гамкрелидзе (подпись). 
31 августа 1919 г., Баку.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 3, лл. 17-18 
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Документ №  652.   
Постановление 

1919 года, Октября 18-го дня, город Шемаха. 
Я, Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов, 

рассмотрев предварительное следствие о разгроме мусульманского 
селения Багирлы, нашел: Показания допрошенных свидетелей Гаджи 
Ильхаса Ахмед оглы – старшины селения Багирлы, Мустафа бека 
Мустафабекова, Гаджи Агаджана Али оглы и Мехбали Мехрали оглы 
не дают решительно никаких данных к установлению кого-либо из 
виновных разгрома названного селения и совершенных в нем 
преступлений. Так, свидетель Гаджи Ильхас Ахмед оглы говорит, что 
при нападении армянских банд все население деревни бежало, причем 
бросили на произвол судьбы все свое имущество. Из нападавших 
армян он, свидетель, никого не видел, но потом односельчане 
рассказывали, что среди нападавших узнали жителя селения Келаханы 
Усуба, по фамилии не известного, и Караогланова. Свидетель Мустафа 
бек Мустафабеков показывает, что все население бежало, но он 
опознал Кара-Усуба, по отчеству и фамилии ему неизвестного. Тоже 
удостоверяет и свидетель Гаджи Агаджан Али оглы и притом никого 
не оговаривает. Свидетель Мехбали Мехрали оглы показывает, что из 
нападавших на селение армян он никого не узнал.  

В виду приведенных выше показаний, полагал бы настоящему делу 
дать дальнейший ход в порядке 277 ст. Уст. Уг. Суд. за не 
обнаружением и установлением виновных в разгроме селения и 
представить дело Г. Председателю Чрезвычайной Следственной 
Комиссии на распоряжение. Член Чрезвычайной Следственной 
Комиссии: Михайлов (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 3, л.19. 

 
Документ №  653.   

Определение 
Копия 
1920 г. Марта 23 дня, гор. Баку. 
По указу Азербайджанского Правительства, Бакинский Окружной 

Суд, по Уголовному Отделению, в распорядительном заседании в 
составе:  

Председатель. – щий А.В.Чобатов 
Члены Суда – С.б.Алибеков, П.А.Жуков 
Товарищ Прокурора – Н.О.Пастухов 
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Пом. Секретаря - К.И. Макаров 
Слушал доклад об обстоятельствах дела о разгроме 

мусульманского селения Багирлы Шемахинского уезда Бакинской 
Губернии, поступившего в суд при предложении прокурора Суда от 12 
марта 1920 г. за № 685 в порядке 277 ст. Уст. Угол. Суд. 

Выслушав доклад и со своей стороны не находя оснований к 
продолжению по сему делу предварительного следствия в виду ст. 2 
Закона об амнистии от 9 февраля 1920 г.  

Окружной суд, по выслушании заключения Товарища Прокурора и 
руководствуясь 4 п. 16 и 277 ст. Уст. Угол. Суд, Определяет: 
следствие по настоящему делу дальнейшем производством прекратить 
выставив о сем надлежащее объявление, судебные издержки, если 
таковые окажутся, принять на счет казны, веществен. доказательства. 

29 марта 1920 г., за № 4088 выставлено объявление у дверей Суда. 
Пом. Секретаря: подпись.  
Настоящая копия определения Окружного Суда вместе с 

подлинным делом за № 685 – 1920 г. препровождается Г. Прокурору 
Бакинского Окружного Суда на распоряжение 3 апреля 1920 г. за № 
4644. 

Товарищ Председателя: подпись. 
Пом. Секретаря: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 3, лл. 20-21. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Глава 3 
 
Следственное дело «О разгроме  
селения Джагирли» 



Следственное дело «О разгроме селения Джагирли» 
 
 

667 
 

Документ №  654.   
Предварительное Следствие Азербайджанской 

Чрезвычайной Следственной Комиссии 
О разгроме мусульманского селения Джагирли 

Шемахинского уезда Бакинской губернии 
Дело № 2 
Начато: 15 июля 1918 г.  
Окончено: 30 марта 1920 г. 
Справка по делу: Никто не привлечен, делу дан ход в порядке 277 

ст. Уст. Уг. Суд. 
Член Комиссии: Михайлов. 
ГА АР, ф.1061, оп. 1, дело 1, л.1 
 
Документ №  655.   

Доклад 
Члена Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкого 

 
Господину Председателю той же Комиссии 

о нападении и разгроме мусульманского селения 
Джагирлы Шемахинского уезда и насилиях, 

совершенных над мусульманским населением этого селения 
 
В начале февраля 1918 года молокане селений Козлы-Чай и 

Маразы Шемахинского уезда, вооруженные ружьями, под командой 
жит. сел. Маразы – русские Фаддея Попова и Ивана Максимовича, по 
фамилии неизвестного и жит. сел. Козлы-Чай - Василия Суворова 
окружили мусульманское селение Джагирли того же уезда, и 
потребовали от жителей выдачи всего оружия. Мусульмане выдали им 
все оружие вплоть до кинжалов и револьверов.  

С этого времени молокане названных селений стали совершать 
разбойные нападения на жителей этого селения, угонять их скот, 
потравлять посевы и причинять всякого рода притеснения. 15 же марта 
того же года совместно с армянами Шемахинского уезда неожиданно 
напали на сел. Джагирли и стали обстреливать его из пушек, пулеметов 
и ружей. Жители, оставив все свое имущество, спасали только жизнь 
свою. Многие из них были убиты, а остальные бежали в горы, в 
местность «Арами», где и проживали. Спустя два месяца после 
описанных событий к ним явились представители молокан, которые 
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уговорили их вернуться в свое селение, заверив их, что им никакая 
опасность не угрожает. 

Доверившись молоканам, джагирлинцы вернулись в свое селение с 
остатками спасенного имущества и начали устраивать свою жизнь. 
Вдруг, спустя дней 15 после их возвращения молокане и армяне 
окружили их селение и начали обстреливать. Джагирлинцы под 
обстрелом бежали из селения в ущелье «Аджи-Дара», где встретили 
турецкие войска, которые оказали им помощь и водворили в селение. 

Во время первого и второго нападения было убито 40 мужчин, 20 
женщин и 15 детей, и ранено две мужчины – Алисувар Ибад оглы и 
Гасан Мешади Насир оглы и двое детей – Мамедхан Ибад оглы и 
Малякниса Гейдар кызы. Все селение, за исключением нескольких 
конюшен и саманников, сожжено и разрушено. Все движимое 
имущество и скот похищены. В результате чего причинено обществу 
сел. Джагирли убытков на 9.720.000 рублей. 

Раненный Алисувар Ибад оглы, притворившийся мертвым, лежа на 
дороге, видел и узнал среди нападавших молокан жит. сел. Маразы-
русские сына Василия, по имени и фамилии неизвестного, и 
молоканина Удинского, имевшего мельницу около города Шемахи.  

Изложенное удостоверено показаниями Мешади Абдулла бека 
Гаджибекова (л.д. 8), Мирзаджана Гюлюш оглы (л.д. 10 об.), Рзы Эйваз 
оглы (л.д.12), Алисувара Ибад оглы (л.д. 14) и Гасана Мешади Насир 
оглы (л.д.15), протоколом осмотра селения Джагирли и актом, 
составленным обществом этого селения. 

На основании изложенного, полагал бы против названных Фаддея 
Попова, Ивана Максимовича, Василия Суворова, сына Василия и 
Удинского возбудить уголовное преследование по обвинению их в 
преступлениях, предусмотренных 13, 129, 927, 1633, 1636, 1453 и 1607 
ст. Улож. о Наказ. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 1, л. 6. 

 
Документ №  656.   

Постановление 
1919 года, июля 17 дня. 
Чрезвычайная Следственная Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве, рассмотрев дело о разгроме мусульманских селений 
Шемахинского уезда в связи с докладом члена той же Комиссии 
Новацкого о разгроме селения Джагирлы того же уезда и принимая во 
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внимание 1) что, как видно из дела и упомянутого доклада, в разгроме 
селения Джагирлы, по заявлению помощника старшины названного 
селения Мирзаджана Гюлюш оглы и Алисувара Ибад оглы в числе 
других участвовали и были опознаны: сын жителя селения Маразы 
Василия и молоканин, мельник «Удинский» и 2) что, при таком 
положении дела, виновность названных лиц представляется еще 
недостаточно доказанной, Постановила: вопрос о привлечении названых 
лиц к делу в качестве обвиняемого оставить открытым до установления 
его виновности производством предварительного следствия.  

Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. 
Хасмамедов (подпись). 

Члены Комиссии: Александрович, Михайлов, Клоссовский, 
Шахмалиев (подписи). 

Надпись: Производство предварительного следствия по сему делу 
возлагаю на члена Чрезвычайной Следственной Комиссии Н.М.Михай-
лова. 

Июля 24 дня 1919 г., г. Баку. 
Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. 

Хасмамедов (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 1, л. 5. 

 
Документ №  657.   

Протокол допроса   
1919 года Апреля 3 дня, сел. Джагирли. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия допраши-

вала нижепоименованных в качестве потерпевших, которые показали:  
Мешади Абдулла бек Гаджибеков, жит. сел. Джагирли 

Шемахинского у., Бакинской губ., мусульманин, 50 л., грамотен. 
Я житель селения Джагирли, но в самом селении Джагирли не 

живу, а имею свою усадьбу в двух верстах от селения Джагирли. 
Враждебные действия армян и молокан соседних нам селений 

начались еще в начале февраля 1918 года. Жители молоканских 
селений Козлы и Мараза в феврале 1918 года окружив селение наше 
Джагирли и усадьбу мою, обезоружили нас, мотивируя это тем, что 
они большевики, и что мы должны подчиниться их власти. В то время 
у молокан, как в селении Мараза, так и в Козлы, имелся Комитет во 
главе которого стоял Фаддей Игнатьевич, по фамилии мне 
неизвестный и ныне умерший, и в сел. Мараза Иван Максимич, из сел. 
Мараза, ныне проживающий в сел. Гыз-Мейдан, и Василий Суворов из 
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Козлу, а также Иван Тараев из с. Маразы, ныне проживающий в гор. 
Баку. Указанные лица были главными руководителями молокан при 
требовании от нас выдачи оружия. Подчиняясь их требованию, в виду 
превосходства их силы, мы выдали им все имевшееся у нас оружия 
вплоть до револьверов и кинжалов. С этого времени молокане стали 
систематически совершать у нас угоны крупного скота, баранов и 
лошадей, а равно потравлять наши поля, собирать в свою пользу наш 
урожай и вообще всячески обижать нас.  

Такое положение продолжалось до прибытия из Гянджи отряда 
мусульман. Пока отряд этот находился в Шемахе мы стали несколько 
покойнее, но когда под натиском прибывших из Баку сил армян отступил 
этот отряд, то мы, боясь нападения со стороны армян и молокан, по 
примеру других селений и на наше селение, собрались было бежать и 
бежали, однако из имущества мы ничего не успели захватить, т.к. армяне 
и молокане совершенно внезапно уже окружали нас со всех сторон. Под 
обстрелом из ружей и пулеметов мы бежали по ущельям гор сначала в 
сел. Удулы, а потом в горы Арамы. В горах этих жили мы месяца два, 
после чего пришли к нам названные выше молокане с приглашением 
вернуться в свое селение, обещая, что больше с нами ничего такого от 
них не случиться. Мы поверили молоканам и вернулись в селение. 
Спустя дней 10-15, точно не помню, молокане и армяне опять окружили 
наше селение и стали обстреливать его. В этот раз бежали мы по 
направлению к ущелью Аджы-Дара, по которой, как дошла до нас весть, 
двигались турецкие отряды. Встретили нас турки, вернули и водворили в 
селение нашем. Армяне все бежали, а молокане подчинились туркам. В 
нападениях на наше селение участвовали армяне почти всех сел 
Шемахинского уезда. Поименно никого из нападавших я назвать не могу, 
т.к. в самом начале с дальнего еще расстояния обстрела я бежал, спасая 
свою семью, и участников нападения вблизи не видал. Во время 
нападений в сел. Джагирли было перебито много народу, но, сколько не 
знаю. Я лично убитых не видел, но слышал, что убийства 
сопровождались разными зверствами. Усадьба моя вся разгромлена, 
сожжены мой дом и дом моего двоюродного брата Умуд бека, угнан весь 
мой скот и Умуд бека, а также его и мои домашние вещи целиком 
расхищены. В общем я с Умуд беком понесли убытки до двух миллионов 
(2.000.000) рублей. Показание мне просчитано. 

Подпись: Гаджибеков (арабскими буквами). 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 1, лл. 7-9. 
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Документ №  658.   
Протокол допроса   

1919 года Апреля 3 дня, сел. Джагирли. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия 

допрашивала нижепоименованных в качестве потерпевших, которые 
показали:  

1.Я- Мирзаджан Гюлюш оглы, 45 л., жит. сел. Джагирли 
Шемахинского уезда Бакинской губернии, мусульманин, 
грамотный. 

Я являюсь помощником старшины по нашему селению. В начале 
февраля месяца прошлого 1918 года молокане селений Козлу и Маразы, 
окружив громадной вооруженной толпою наше селение, потребовали 
выдачи оружия, объявив, что они – большевики, и что мы должны им 
подчиниться. В числе тех молокан были между прочим Фаддей Попов и 
Иван Максимич из сел. Маразы, хорошо мне известные личности, и еще 
некий Суворов из сел. Козлу. Мы сдали им все имевшееся у нас оружие 
вплоть до кинжалов. Обезоружив нас молокане стали всячески обижать 
нас, угоняя скот и баранту, потравляя посевы и т.д., и это продолжалось 
до 15 марта, когда те же молокане, но уже совместно с армянами 
селений Шемахинского уезда напали на наше селение, стали его 
обстреливать из пушек, пулеметов и ружей. Мы бежали тогда в селение 
Удулу, но когда получили сведения, что готовится нападение и на это 
селение, мы бежали уже вместе с удулинцами в горы «Арами», где мы 
пробыли около двух месяцев до тех пор, как к нам не прибыли 
представители из молокан в числе 12 человек, которые стали 
уговаривать нас вернуться восвояси, заверяя честным словом, что 
больше ничего плохого с нами не случиться.  

Доверившись им, мы вернулись в свое селение, но не прошло 10-15 
дней, как молокане и армяне снова окружили и стали обстреливать 
наше селение, и мы снова вынуждены были бежать. На этот раз мы 
бежали по направлению к ущелье «Аджи-Дара», где встретили нас 
турецкие отряды, которые вернули нас в селение. Когда мы бежали из 
селения под обстрелом армян и молокан в первый раз, было убито из 
наших жителей 40 мужчин, 20 женщин и 15 детей и ранено было 2 
мужчин и 2 детей. В нападении на наше селение принимали участие 
молокане названных выше селений Маразы и Козлу, и армяне многих 
селений, но каких именно мы не знаем, поименно указать участников 
нападения мы не можем, так как в самом обстрела нашего селения мы 
бежали и нападавших вблизи не видели. Когда мы бежали из селения 
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армяне и молокане сожгли и разрушили наши дома, угнали весь наш 
скот и расхитили все наши домашние вещи, хлеб и проч. имущество, 
которые мы, убегая в панике вынуждены были бросить на произвол 
судьбы. Составленный нами акт об убытках, понесенных от этого 
нападения армян и молокан всем нашим селением, представляю. Более 
ничего показать не имею. Прочитано. 

Подпись: Гаджи Молла Мирзаджан Кюмиш оглы (арабскими 
буквами). 

Переводил: Бобров (подпись). 
Члены Комиссии:Ч.Б.Клоссовский,И.б.Шахмалиев (подписи). 
 
2) Я – Ирза Эйваз оглы, 75 лет, жит. сел. Джагирлы 

Шемахинского уезда Бакинской губернии, мусульманин, 
неграмотный. 

Еще в феврале месяце прошлого года молокане селений Козлу и 
Мараза, окружив наше селение, заставили нас выдать им все имеющееся 
у нас оружие, говоря, что они большевики, и что мы должны 
подчиниться их власти. В деле этого обезоружения нас главную роль 
играли молоканские комитетчики, жители сел. Маразы Фаддей и Иван 
Максимич, (фамилии их не знаю) и некий Суворов из сел. Козлу. 
Молокане после того, как обезоружили нас стали всячески беспокоить 
наше селение угонами скота, потравами посевов и т.д. Наконец, в марте 
месяце они совместно с армянами селений Шемахинского уезда 
совершенно внезапно окружили наше селение и стали его обстреливать 
со всех сторон. Мы вынуждены были бежать и бросить все свое 
имущество на произвол судьбы. Сначала мы бежали по ущельям гор в 
сел. Удулы, а затем в горы «Арами». В горах этих мы пробыли около 2-х 
месяцев, после чего явились к нам представители тех же молокан из 
селения Маразы и Козлу с приглашением вернуться в свое селение, 
обещая нам полную безопасность. Мы поверили молоканам и вернулись 
в селение, но спустя дней 10-15 после этого молокане с армянами снова 
окружили наше селение и стали его обстреливать. Мы опять бежали, но 
в этот раз мы бежали по направлению к ущелье «Аджы-Дара», по 
которому, как доходили до нас слухи, двигались турки. Тут, 
действительно встретили нас турецкие отряды, которые спасли нас и 
вернули в селение. Во время этих нападений мы бежали под обстрелом 
армян и молокан, которые убили в то время из нашего селения до 75 
человек – мужчин, женщин и детей, и некоторых ранили. Армяне и 
молокане совершенно разорили наше селение, они подожгли и 
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поразрушили наши дома, угнали весь скот и расхитили все наши 
домашние вещи, которые мы вынуждены были бросить в селении, 
спасая бегством лишь свою жизнь. Лично у меня они сожгли дом, 
похитили 2 быков и все домашние вещи. Все это потерянное мною 
имущество я оцениваю в 25.000 рублей. Нападали на наше селение 
молокане соседних с нами селений Маразы и Козлу и армяне многих 
селений Шемахинского уезда, но узнать кого либо из нападавших в 
лицо было трудно, так как с самого начала обстрела нашего селения мы 
бежали и нападавших вблизи не видели. Из раненных во время этого 
нападения наших односельчан выздоровели и остались в живых Али 
Сувар Ибар оглы, Гасан Мешади Насыр оглы и двое малолетних 
Мамедхан Ибад оглы и Малякниса Гейдар кызы. Более ничего показать 
не имею. Прочитано. Неграмотный. 

Переводил: Бобров (подпись). 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
3) Я – Али Сувар Ибад оглы, 45 л., мусульманин, житель сел. 

Джагирлы Шемахинского уезда Бакинской губернии, 
неграмотный. 

Когда молокане и армяне в марте месяце прошлого года окружили 
наше селение, стали его обстреливать, я, как и все прочие мои 
односельцы бежали из селения под обстрелом нападавших. Будучи 
раненным ружейной пулей в правую ногу я упал тут же неподалеку от 
селения и, претворившись мертвым, чтобы меня не добивали, пролежал 
так до поздней ночи, когда пробравшиеся в селение за трупами убитых 
мои односельцы нашли меня и взяли с собою. Среди нападавших тогда на 
наше селение молокан я узнал сына жителя сел. Маразы Василия, по 
имени и фамилии его не знаю, и еще молоканина Удинского (имени его 
не знаю), который имеет мельницу около города Шемахи, там я его 
неоднократно встречал. Этот то молоканин Удинский, когда я лежал уже 
раненным и притворился мертвым, еще раз выстрелил в меня из ружья, 
но промахнулся и, увидев, что я не двигаюсь, оставил меня в покое, 
приняв меня за мертвого. Среди нападавших на наше селение было также 
много армян из разных селений Шемахинского уезда, но из них я никого 
не узнал. У меня армяне и молокане сожгли в селении дом, похитили все 
домашние вещи и угнали 3 штуки крупного рогатого скота. Все это 
потерянное мною имущество я оцениваю в 15.000 рублей. Более ничего 
показать не имею. Прочитано. Неграмотный. 

Переводил: Бабров (подпись). 
Члены Комиссии:Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев (подписи). 
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4) Я – Гасан Мешади Насыр оглы, 50 л., жит. с. Джагирлы 
Шемахинского уезда Бакинской губернии, мусульманин, 
неграмотный. 

Когда армяне и молокане в марте месяце прошлого года 
совершенно внезапно напали на наше селение, мы под обстрелом из 
ружей и пулеметов бежали из селения по ущельям гор в сторону 
селения Удулы, и тогда я был ранен ружейной пулей в правую ногу. 
Кто меня ранил, не знаю. Я знаю, что в нападении на наше селение 
принимали участие и молокане, и армяне, но из них я никого не узнал, 
так как бежал из селения и вблизи нападавших не видел. У меня лично 
молокане и армяне сожгли в селении дом и похитили все мои 
домашние вещи, как то: ковры, медную посуду, постель и проч. 
Понесенные мною от этого убытки я определяю в 10.000 рублей. Более 
ничего показать не имею. Прочитано. Неграмотный.  

Переводил: Бабров (подпись). 
Члены Комиссии:Ч.Б.Клоссовский,И.б.Шахмалиев (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 1, лл. 10-14 
 

Документ №  659.   
Протокол осмотра 

Селения Джагирлы Шемахинского уезда Бакинской губернии. 
1919 года Апреля 3 дня. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия в 

присутствии нижеподписавшихся понятых и с участием домохозяев 
произвела осмотр селения Джагирлы Шемахинского уезда Бакинской 
губернии, причем оказалось: 

Селение Джагирлы находится в нагорной полосе Шемахинского 
уезда, в пределах Кабристанского полицейского участка, в расстоянии 
27 версты от гор. Шемахи. Состоит оно из 165 (ста шестидесяти пяти) 
домов с исключительно мусульманским населением и расположено на 
открытом месте по склону косогора. Подворном осмотре селения 
установлено: за исключением нескольких конюшен и саманников, все 
остальные дома жилые и прочие постройки представляются либо в 
сожженном, либо в разрушенном виде. От них в настоящее время 
остается одни обгоревшие и полуразрушенные стены. Вообще селение 
дает картину полного разгрома.  

Имевшаяся в селении мечеть, выстроенная из тесанного камня под 
низкой асфальтовой крышей, также сгорела, от не остались лишь 
голые стены, местами полуразрушенные. Встраиваются сгоревшие 
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дома, расположенные особняками, на отлете селения и в значительном 
расстоянии друг от друга, из чего следует заключить, что поджоги 
совершались умышленно, систематически, каждой усадьбы в 
отдельности, а не носили какой-либо случайный характер.  

Жители селения в настоящее время, за истреблением их 
постоянных жилищ, ютятся в заново устроенных времянках и даже под 
открытыми навесами. На сем протокол окончен и прочитан. 

Понятые: Ширалибеков, М.Халил оглы (подписи). 
Члены Комиссии:Ч.Б.Клоссовский,И.б.Шахмалиев (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 1, лл. 15-16 
 
Документ №  660.   

Протокол осмотра 
1919 года Апреля 3 дня. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия в 

присутствии нижеподписавшихся понятых произвела осмотр усадьбы 
жителя селения Джагирлы Мешади Абдулла бека Гаджибекова на 
предмет выяснения степени характера произведенных в ней 
разрушений нападением армян, причем оказалось следующее: 

Усадьба Мешади Абдулла бека Гаджибекова расположена 
особняком, в расстоянии 1 1\2 версты от селения Джагирлы, на 
небольшом плоскогорье, и состоит из двух жилых домов, трех конюшен 
и двух саманников. Конюшни и саманники не повреждены. Оба жилые 
дома, один из коих двухэтажный, принадлежит двоюродному брату 
Мешади Абдулла бека – Умуд беку Гаджибекову, были солидной 
стройки из тесанного камня, под асфальтовыми крышами. Оба эти дома 
сгорели, и от них в настоящее время остались голые обгоревшие и 
полуразвалившиеся стены. Хозяева усадьбы, за истреблением их жилых 
помещений, ютятся в настоящее время в войлочных кибитках. 
Сгоревшие дома Мешади Абдулла бека и Умуд бека расположены в 
значительном расстоянии друг от друга, из чего следует заключить, что 
поджоги совершены были каждого дома в отдельности. 

На сем протокол окончен и прочитан. 
Понятые: Гаджи Молла Абдулла Гасан оглы, Абдуррахман 

Ибрагимов (подписи). 
Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский,И.б.Шахмалиев (подписи). 
Справка. Шемахинскому Уездному Начальнику. 
1 Августа 1919 года за № 1 о выяснении свидетелей очевидцев 

разгрома селения Джагирлы. 
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Ему же о выяснении личностей обвиненных молокан Удинского и 
Василия – за № 3. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Справка. Шемахинскому Уездному Начальнику. 
11 Августа 1919 года за № 18 о выяснении личности обвиненного 

мельника Удинского не Рудинский ли он и где в настоящее время 
проживает и о сыне молоканина Василия. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 1, лл. 15-17 

 
Документ №  661.   
          М.В.Д. Экстренно 

Пристав  
Кабристанского 

участка 
8 августа 1919 г. 

№ 1429  
Господину Шемахинскому Уездному Начальнику 

Рапорт 
Во исполнении предписания от 2 августа с.г. за № 254, доношу 

Вашему Высокоблагородию, что точные имена, отчества, фамилии и 
местожительство маразинцев молокан, требуемые отношением Члена 
Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлова от 1 августа с.г. за 
№ 3 следующее: 

1) Иван Николаевич Магалов, живет при сел. Маразы; 
2) Василий Яковлевич Трущелев, тоже; 
3) Мельник Иван Тимофеевич Рудинский по собранным мною 

сведениям умер зимою прошлого года в сел. Астраханка; 
4) Иван Павлович Тарусов живет в гор. Баку, по всей 

вероятности на молоканской слободке в районе 9-го уч. г. 
Баку. 

5) Иван Максимович Корнев в той же слободке у своей дочери, 
вышедшей замуж за маразинца Семена Федоровича 
Трущелева.  

6) Фаттей Игнатович Попов зимою прошлого года умер в Баку, а 
труп был доставлен в сел. Маразы, где был предан земле, что 
лично известно мне.  

Об изложенном доношу Вашему Высокоблагородию на законное 
распоряжение. 
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Заведующий Кабристанским уч.: подпись.  
13 Августа 1919 г.  
Надпись: Члену Следственной Комиссии Г. Михайлову. 
С донесением пристава. № 454.  
Уездный Начальник: подпись. 
Секретарь: подпись. 
Делопроизводитель: подпись. 
Справка. 13 Августа 1919 года за № 40. 
Шемахинскому Уездному Начальнику с вызовом 6 человек 

свидетелей разгрома селения Джагирлы на 19 Августа 1919 г.  
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 1, лл. 18, 21. 
 
Документ №  662.   
           М.В.Д.      В. Экстренно 

Пристав  
Кабристанского участка 

8 августа 1919 г. 
№ 1430  
Господину Шемахинскому Уездному Начальнику 

Рапорт 
Во исполнении предписания Вашего Высокоблагородия от 2 августа 

с.г. за № 253, о сообщении очевидцев по разгрому мусульманских 
селений Джагирлы и Маразали - имею честь донести, что лица очевидцы 
следующие: 

Жители сел. Джагирлы: 
1) Али Сувар Ибад оглы 
2) Гюль Мирза Шир Ахмед оглы 
3) Абдул Али Меджид оглы 
4) Мирза Эйваз оглы 
5) Али Овсад Мешади Фарадж Кули оглы 
6) Мешади Мирзаджан Гюлюш оглы 

Сел. Маразали*. 
7) Абдулла Амир оглы 
8) Алиджан Агамалы оглы  
9) Шамиль Магеррам оглы 

10) Совбат Гаджи Нифтали оглы 
11) Аллахверди Гаджи Нифтали оглы 
12) Мешади Ширали Г. Салам оглы 



Шемаха. Март-июль 1918 г. Азербайджанские погромы в документах 
 
 

678 
 

13) Шахали Гаиб оглы 
14) Ибрагим Халил Таптух оглы 
15) Молла Ибрагим Халил Абдурахман оглы 
16) Бала Гаджи Талыб оглы 
17) Садай Халил оглы. 
Заведующих Кабристанским Полиц. уч.: подпись 

* (Имена свидетелей из сел. Маразали в документе перечеркнуты)  
Надпись: Не требовалось.  
Надпись: Члену Следственной Комиссии Г. Михайлову. 
С донесением Пристава. 
13 Августа 1919 г. № 453. 
Уездный Начальник: подпись. 
Секретарь: подпись. 
Делопроизводитель: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 1, лл. 19-20. 
 
Документ №  663.  
Азербайджанское Правительство    В. Нужное 

М.Ю. 
Чрезвычайная 
Следственная 
Комиссия  

11 августа 1919 г. 
Г. Шемаха 

№ 18 
Шемахинскому Уездному Начальнику 

По одному из производящихся у меня следственных производств в 
качестве обвиняемого оговаривается молоканин житель селения Мараза 
названный свидетелями «Удинский», имевший до погрома около Шемахи 
мельницу. Прошу дознанием выяснить личность этого Удинского. Не 
носит ли он фамилию Рудинского, как мною установлено не 
официальными сведениями. Если это тот и он действительно есть житель 
селения Мараза мельник (около Шемахи) Рудинский, то прошу сообщить 
мне где в настоящее время проживает этот Рудинский. Сведения эти мне 
необходимы в возможно скором времени.  

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Надпись: Независимо от сего отзывом от 1 Августа за № 3 я 

просил по возможности выяснить личность другого молоканина сына 
жителя селения Мараза молоканина Василия. Если эти данные 
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слишком неопределенные, то все же прошу мне сообщить, что 
выяснить не представляется возможным, потому то, или в случае 
выяснения этой личности узнать его местожительство. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Резолюция: В.Экстренно.  
Лично исполнить Кабристанскому приставу. 
12 августа 1919 г.  
Шемахинский Уездный Начальник: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 1, л.25. 
 

Документ №  664.  
Г.Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии 

г. Михайлову 
Означенный в Вашем прошении от 11 сего Августа за № 18 

«Удинский» есть Иван Тимофеевич Рудинский , жит. гор. Шемахи. 
Осенью прошлого года он умер. 

Упоминаемого в этом же отношении Вашем сына молоканина 
Василия не представляется возможным, в виду краткости сведении о 
нем и очень большого числа жителей сел. Маразы «Васильевичей».  

27 августа 1919 года. № 1522. 
Кабристанский Пристав: И.Аскербеков (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 1, л.26. 
 

Документ №  665.   
Протокол 

1919 года, Августа 19-го дня. 3 дня. гор. Шемаха.. 
Я, член Азербайджанской Чрезвычайной Следственной Комиссии 

Михайлов допрашивал нижепоименованных лиц в качестве 
потерпевших, с соблюдением 307 и 443 ст.ст. Уст. Уг. Суд, причем 
они показали:  

1) Я, Молла Мирзаджан Гюлюш оглы, житель селения 
Джагирлы, 45 лет, мусульманин, грамотный. 

На наше селение совокупными силами нападало армянское войско 
вместе с вооруженными армянами-сельчанами и молоканами селений 
Хильмили и Мараза. Нападение было на рассвете, мы заблаговремен-
но, как только открылась стрельба, отправили свой скот и имущество в 
горы, все жители бежали, кто куда мог, была большая стрельба и 
суматоха, я издали видел и опознал среди молокан известных мне и 
ранее лиц Фаддея Попова, Ивана Максимича и Ваньку Могалова, я их 
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видел хорошо, они были на расстоянии 4 версты от меня, и когда я 
бежал, я оглядывался и видел этих лиц, они также стреляли из ружей. 
Во время бегства у нас было убито до 20 женщин и детей. Из 
нападавших армян я никого не узнал. Мой дом не сгорел, но вообще в 
селении сгорело до 100 домов и в том числе мечеть. Нападавшие 
ограбили у нас из домов часть нашего имущества и часть скота, 
большую часть того и другого мы успели спасти. Более ничего 
показать не имею. Показание мне прочитано. 

Подпись: Молла Мирзаджан Гюлюш оглы (арабскими буквами). 
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: стражник Кутуков (подпись). 

 
2) Али Сувар Ибад оглы, житель селения Джагирлы, 45 лет, 

мусульманин, не грамотный. 
На наше селение одновременно нападали и молокане и армянское 

войско, молокане были из селений Хильмили. Это было весною 
прошлого года в марте месяце. Во время нападения с обоих сторон 
была большая стрельба. Среди нападавших армян я никого не узнал, а 
среди молокан опознал двух лиц при следующих обстоятельствах. 
Уходя из селения я отстреливался из ружья и заметил, что в меня 
выстрелил молоканин мельник Рудинский, после этого я упал в яму, а 
ружье осталось снаружи, в это время подошел с ружьем другой 
знакомый мне молоканин Васька Могалов, который сказал, что я уже 
убит, подошедший молоканский мальчик взял мое ружье и унес. Более 
я никого не опознал, потом меня взяли подошедшие ко мне 
односельцы, все мы бежали в горы. Вернулись в селение когда пришли 
турки. Дом мой сгорел, имущество похищено, взяли у меня одну 
повозку с двумя быками. Наши односельцы говорят, что у нас в 
селении сгорело 100 построений и 1 мечеть. Я издали видел, что в меня 
попал выстрел Рудинского, он подошел к яме, в которой я лежал 
раненный вместе с Васькой Могаловым и прошли дальше. Более 
ничего показать не имею. Неграмотный. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: стражник Кутуков (подпись). 
 
3) Али Асад Фараджулла оглы, житель селения Джагирлы, 

мусульманин, грамотный. 
На наше селение главным образом нападали молокане из селения 

Маразы, были ли также молокане из Хильмилов, я не знаю. Была 
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большая стрельба, это было в марте прошлого года в 8 часов утра, 
армян было не много и я из них никого не опознал, но узнал среди 
нападавших и ранее мне известных маразинцев Фатея и Ивана 
Максимовича, по фамилии мне не известных, лица эти стреляли из 
ружей по селению. Я бежал вместе со своими односельцами, бежали 
мы в разные стороны, спасая свою жизнь. Я вернулся в свое селение за 
20 дней до прихода турок. Эти же молокане –маразинцы приглашали 
всех нас вернуться в селение и жить спокойно, обещая нас больше не 
трогать. Из моего семейства никто не был ранен или убит, но вообще в 
селении было много убито жителей, сколько, не знаю. Дом мой со 
всеми постройками сгорел, кто поджигал, я не знаю. У меня взяли 
только ковры, скот, а другой имущество мне удалось спасти. Более 
ничего показать не имею.  

Подпись: Али Асад Фараджулла оглы (арабскими буквами). 
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: стражник Кутуков (подпись). 
 
4) Абдулла Али Меджид оглы, житель селения Джагирлы, 35 

лет, 
мусульманин, неграмотный. 

На наше селение нападали и армяне и молокане вместе, это было 
рано утром, все жители бросились бежать в разные стороны, спасая 
жизнь. Я тоже бежал и в то же время оглядывался и в это время среди 
нападавших молокан опознал и раньше мне знакомых лиц, это были 
маразинцы Иван Максимич, Фатей и Васька по фамилии мне не 
известные, я их видел на расстоянии ружейного выстрела, они 
командовали молоканами. Дом мой сгорел, все имущество мое 
домашнее сгорело, кто поджег, я не знаю, я бежал и не мог видеть 
грабителей. Из моего семейства пострадала только моя девочка, дочь 
Сура при следующих обстоятельствах: когда я скакал из селения на 
лошади спасая жизнь, то дочь свою я посадил сзади на лошади, она не 
удержалась, упала и разбилась на смерть. Опознанных мною молокан я 
хорошо узнал, хотя из селения я уезжал на лошади, но и молокане 
также были на лошадях. В нашем селении сгорело 100 домов и 1 
мечеть. Более ничего показать не имею, но добавляю, что среди 
нападавших я узнал еще молокан селения Хильмили Ивана Михаила 
оглы, Николая Иван оглы и Василия Суворова. Неграмотный.  

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: С.Касимов (подпись). 
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5) Ирза Эйваз оглы, житель селения Джагирлы, 60 лет, 
мусульманин, неграмотный. 

Среди нападавших на наше селение молокан я опознал и ранее мне 
известных лиц, жителей селения Марази Ваньку и Фатея, по фамилии 
мне не известных, а из Хильмилов я узнал мельника Николая Иван 
оглы, я узнал их во время бегства из селения. Я их видел с расстоянии 
100 саженей от себя. Моя жена была беременна и во время бегства от 
страха и стрельбы умерла. Дом мой не сгорел, но имущество мое и 
пару быков ограбили молокане. Среди нападавших молокан я больше 
никого не опознал и среди армян также, так как это было армянское 
войско. Более ничего показать не имею. Неграмотный. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: С.Касимов (подпись). 
 
Справка. В производящихся у меня делах № 1, 3 и 4 имеются 

сведения донесение помощника Кабристанского Пристава от 11 Августа 
1919 г. за № 452, что Фатей Игнатов Попов зимою 1918 года мер в городе 
Баку, а Иван Максимич – есть Иван Максимов Корнев, ныне 
проживающий в гор. Баку. 

19 Августа за № 56 с последним запросом Начальника Бакинской 
Сыскной Полиции. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Справка. 19 Августа 1919 г., за № 57. Шемахинскому Уездному 

Начальнику сообщить и установить личности, полные прозвища и 
настоящее местожительство оговоривших лиц: 1) жителя сел. Маразы 
Ваньки Магалова, 2) жителя сел. Хильмили Ивана Михаил оглы, 3) 
мельника Николая Иван оглы и 4) Василия Суворова. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 1, лл. 22-24. 
 

Документ №  666.  
Постановление 

1919 года, Октября 14-го дня, город Шемаха. 
Я, член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов, 

рассмотрев предварительное следствие о разгроме мусульманского 
селения Джагирлы Шемахинского уезда, нашел: 

На основании Постановления Следственной Комиссии от 17 июля 
1919 года и распоряжения Председателя той же Комиссии от 24 июля 
1919 года на меня была возложена производство по настоящему делу, 
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предварительного следствия. Из упомянутого Постановление Комиссии 
усматривается, что показаниями свидетелей Мирзаджана Гюлюш оглы и 
Али Сувара Ибад оглы виновными по настоящему делу оговариваются 
сын жителя селения Маразы Василия и молоканин мельник Удинский. 
Собранными чрез Шемахинскую Полицию следствием данными 
установлено, что молоканин мельник Удинский есть Иван Тимофеевич 
Рудинский, умерший зимою 1918 года в селении Астраханка, личность 
же сына молоканина Василия не установлена. Из сообщений 
Шемахинской Полиции усматривается, что свидетелями очевидцами 
разгрома селения Джагирлы и совершенных в них преступлений было 
только несколько нижепоименованных лиц, так как при нападении и 
разгроме селения армянскими и молоканскими бандами жители селения 
в панике бежали, бросив все свое имущество, оставшиеся же в селении 
жители были перебиты. По настоящему делу допрошены свидетели-
потерпевшие:1) Мешади Абдулла бек Гаджибеков, 2) Мирзаджан 
Гюлюш оглы, 3) Ирза Эйваз оглы, 4) Али Сувар Ибад оглы, 5) Гасан 
Мешади Насыр оглы,6) Али Асаб Фараджулла оглы, 7) Абдулла Али 
Меджид оглы, из них свидетели Мирзаджан Гюлюш оглы, Ирза Эйваз 
оглы и Али Сувар Ибар оглы допрошены дважды в апреле и в августе 
месяцах 1919 года. Переходя к оценке свидетельских показаний, 
необходимо заметить, что основываясь на таких серьезных уликах, как 
оговор и опознание потерпевшими и свидетелями виновных во время 
совершения последними преступлений, нужно принимать в 
соображение обстоятельства, при которых произошло опознание и на 
сколько такое опознание соответствует обстановке и характеру самих 
преступлений, это тем более в данном случае, когда разгром 
мусульманских селений и совершенных в них преступлений переходит 
на почве племенной и религиозной вражды между армянами и тюрками, 
- враждою всего особенно пламенной и едва ли когда-либо могущей 
потухнуть. – Разбор показаний свидетелей начато с того, что дважды 
допрошенные некоторые из вышеуказанных свидетелей дали явно 
разноречивые показания. Так, приходский молла Мирзаджан Гюлюш 
оглы на допросе в апреле месяце показал, что указать по именно 
участников нападения он не может, так как в самом начале обстрела 
селения жители бежали и нападавших вблизи не видели. На допросе же 
в августе месяце свидетель говорит, что из нападавших армян он никого 
не опознал, а из молокан узнал Фатея Попов, Ивана Максимича и 
Ваньку Мочалова, что когда они убегали из селения то оглядывался и 
узнал поименованных лиц на расстоянии 1\2 версты и что они стреляли.  
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Свидетель Ирза Эйваз оглы на допросе в Апреле месяце показывал, 
что узнать кого-либо из нападавших в лицо было трудно, так как с 
самого начала обстрела селения жители бежали и нападавших вблизи 
он не видел. Тот же свидетель на допросе в августе месяце показывает, 
что во время своего бегства из селения среди нападавших он опознал 
молокан Ваньку и Фатея по фамилии и отчеству ему не известных и 
мельника Николая Иван оглы.  

Свидетель Али Сувар Ибад оглы первоначально показывает, что он 
опознал только одного Удинского, а на допросе показывает уже в 
августе, что опознал Удинского, который в него выстрелил и Ваньку 
Мочалова.  

Свидетель Мешади Абдулла бек Гаджибеков показывает, что 
никого из нападавших он назвать не может, так как бежал из селения с 
самого начала обстрела селения, да и на дальнем расстоянии, а потому 
никого из нападавших вблизи не видел.  

Свидетель Гасан Мешади Насыр оглы показывает, что на селение 
нападали молокане и армяне соседних селений, но из них он никого не 
узнал. Тоже удостоверяет и свидетель Али Асад Фараджулла оглы в 
отношении нападавших армян, но что во время своего бегства из 
селения он опознал из нападавших молокан Фатея и Ивана Максимича 
по фамилии ему не известных.  

Представляется особенно не правдоподобным показания свидетеля 
Абдулла Али Меджид оглы, он опознал среди нападавших молокан 
Ивана Максимича Фатея и Ваньку по фамилии не известных, Ивана 
Михаил оглы, Николая Иван оглы и Василия Суворова – 6 человек и 
при каких обстоятельствах? Свидетель говорит в начале показания, что 
он бросился бежать, но оглядывался во время бегства и… опознал; во 
второй части своего показания свидетель удостоверяет, что во время 
нападения он ускакал на лошади и очевидно в такой панике, что его 
дочь Сура, с которой он был на лошади во время скачки упала с 
лошади и разбилась на смерть и вот тогда то свидетель опознал 
названных выше лиц, причем предупредительно добавляет, что и 
молокане также скакали на лошадях. Такие показание настолько 
выпукло в своей неправдоподобности, что комментировать его не 
приходится. Все вышеизложенные показания свидетелей очевидцев, за 
исключением несколько – отозвавшихся полным незнанием назвать 
виновных, представляются с одной стороны явно противоречивыми, и 
со другой неправдоподобными и не заслуживают доверия. 
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В виду вышеприведенных данных полагал бы по настоящему делу 
дать дальнейший ход в порядке 277 ст. Уст. Угол. Суд., как в виду 
недостаточности улик против оговариваемых лиц с одной стороны, так 
и за не обнаружением и не установлением виновных в разгроме 
селения Джагирлы. По приведенным соображениям Постановил: 
настоящее предварительное следствие представить Председателю 
Чрезвычайной Следственной Комиссии на дальнейшее распоряжение. 

Член Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
Надпись: Читал. 
30 августа 1919 г. Г. Гянджа. 
Председатель Чрезвычайной Следственной Комисиии: Алек. 

Хасмамедов (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 1, лл. 27-29. 

 
Документ №  667.  

Бакинскому Окружному Суду 
№ 195-20 
На основании 277 ст. Уст. Угол. Суд., имею честь предложить на 

рассмотрение Окружного Суда дело о разгроме мусульманского 
селения Джагирли Шемахинского уезда..Принадлежащее 
прекращению за недостаточностью улик.  

Прокурор Бакинского окружного Суда: подпись. Секретарь: 
подпись.  

№ 2538. 
24 января 1920 г.  

ГА АР, ф. 2787, оп. 1, д. 710, л. 3. 
 

Документ №  668.   
Определение 

Копия 
1920 г. Февраля 3 дня, гор. Баку. 
По указу Азербайджанского Правительства, Бакинский Окружной 

Суд, по Уголовному Отделению, в распорядительном заседании в 
составе:  

Председатель – щий А.В.Чобатов 
Члены Суда – Р.А.Мануйлов, С.б.Алибеков 
Товарищ Прокурора – Н.О.Пастухов 
Пом. Секретаря - К.И. Макаров 
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Слушал доклад об обстоятельствах дела о разгроме мусульманн-
ского селения Джагирлы Шемахинского уезда, поступившего в суд при 
предложении прокурора Суда от 24 января 1920 г. за № 2558 в порядке 
277 ст. Уст. Угол. Суд. 

Выслушав доклад и со своей стороны не находя оснований к 
продолжению по сему делу предварительного следствия в виду 
недостаточности улик. Окружной суд, по выслушании заключения 
Товарища Прокурора и руководствуясь 277 ст. Уст. Угол. Суд, 
Определяет: следствие по настоящему делу дальнейшем 
производством прекратить выставив о сем надлежащее объявление, 
судебные издержки, если таковые окажутся, принять на счет казны, 
веществен. доказательства. 

9 февраля 1920 г., за № 789 выставлено объявление у дверей Суда. 
Пом. Секретаря: подпись.  
Настоящая копия определения Окружного Суда вместе с подлинным 

делом за № 2558 – 1919 г. препровождается Г. Прокурору Бакинского 
Окружного Суда на распоряжение 10 февраля 1920 г. за № 759. 

Товарищ Председателя: подпись. 
Пом. Секретаря: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 1, л. 30; ф. 2787, оп. 1, д. 710, лл. 1-2; 
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Предварительное Следствие Азербайджанской 
Чрезвычайной Следственной Комиссии 

О разгроме мусульманского селения Келаны-Горный 
Шемахинского уезда Бакинской губернии 

Дело № 3 
Начато: 15 июля 1918 г. 
Окончено: 20 апреля 1920 г. 
Справка по делу: никто не привлечен и делу дан ход в порядке 

277 ст. Уст. Уг. Суд. 
Член Комиссии: Михайлов. 
ГА АР, ф.1061, оп. 1, дело 4, л. 1 
 
Документ №  670.   

Доклад 
Члена Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкого 

Господину Председателю той же Комиссии 
В мае месяце 1918 года банда армянских солдат неожиданно 

напала на кочевье Келаны-Горные Шемахинского уезда, и подвергла 
его разгрому и избиению жителей, из которых пострадала только 
половина, потому, что другая половина уже откочевала в горы в 
местность «Гирды». Жители бросили все свое имущество и спасались 
бегством. Армяне преследовали их и убивали, они убили 15 мужчин, 3 
женщин и 5 детей. Затем они сожгли все кибитки, похитили домашнее 
имущество и угнали 200 голов крупного и 90 голов мелкого скота, 
причинив убытка на 1.900.000 рублей. 

Старшина упомянутого кочевья Наджаф Орудж оглы удостоверил, 
что он и многие из потерпевших видели и опознали в числе 
нападавших разбойников молоканина сел. Маразы Шемахинского 
уезда Фаддея Игнатова, который руководил шайкой и сам грабил.  

На основании изложенного, полагал бы возбудить уголовное 
преследование против названного Фаддея Игнатова по обвинению его в 
преступлениях, предусмотренных 13, 129, 927, 1633, 1636, 1453 и 1607 ст. 
Улож. о Наказ. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 2, л. 6. 
 

Документ №  671.   
Постановление 

1919 года, июля 15 дня. 
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Чрезвычайная Следственная Комиссии при Азербайджанском 
Правительстве, рассмотрев дело о разгроме мусульманских селений 
Шемахинского уезда в связи с докладом члена той же Комиссии 
Новацкого о разгроме селения Коланы-Горные того же уезда и 
принимая во внимание 1) что, как видно из дела и упомянутого 
доклада, в разгроме селения Келаны-Горные, по заявлению старшины 
названного селения Наджафа Орудж оглы, в числе других участвовали 
и были опознаны: молоканин сел. Маразы Шемахинского уезда 
Фаддей Игнатов, который руководил шайкой и сам грабил, и 2) что, 
при таком положении дела, виновность названного лица 
представляется еще недостаточно доказанной, Постановила: вопрос о 
привлечении названых лиц к делу в качестве обвиняемого оставить 
открытым до установления его виновности производством пред-
варительного следствия.  

Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. 
Хасмамедов (подпись). 

Члены Комиссии: Александрович, А.Новацкий, Михайлов, Ч.Клос-
совский  (подписи). 

Надпись: Производство предварительного следствия по сему делу 
возлагаю на члена Чрезвычайной Следственной Комиссии 
Н.М.Михайлова. 

Июля 24 дня 1919 г., г. Баку. 
Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. 

Хасмамедов (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 2, л. 5. 

 
Документ №  672.   

Протокол допроса   
Копия 

Зовут меня Нажаф Орудж оглы, Старшина по сел. кочевью 
Келаны-Горный, 47 л. неграмотный. 

Мы, кочевые жители, у нас постоянного селения домов не имеется, 
мы живем в кибитках. Во время нападения армянских солдат половина 
нашего кочевья была на Куре, а половина уже на горах в местности 
Гирды. Та половина, которая была на низменности на Куре, во время 
нападения армян бросила все свое имущество и бежала в горы. Из нашей 
кочевки во время нападения армян убили 7 мужчин, 3 женщин и 5 детей. 
4-х убили на Куре, а остальные в степи и по дороге в горы. Некоторые 
убиты пулями, некоторые – штыками. Армяне сожгли наши кибитки и 
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похитили наши вещи. Они угнали 40 голов рогатого скота, 19 лошадей, 
77 верблюдов, 900 шт. баранов. Мы сеем на горах и потому не пострадали 
посевами. Среди нападавших армян мы знаем молоканина селения 
Маразы Фадея Игнатова, он также грабил и даже был предводителем 
нападавших. Акт об убытках представляю. Неграмотный.  

При показании присутствовали почетные жители селения Али 
Гасан Кербалай Гасан оглы, Мешади Керим Риши оглы, которые 
заявили, что ничего более добавить не имеют. Неграмотные.  

Переводил Сеид Алиев. 
Члены Комиссии Михайлов и Клоссовский. 
С подлинным верно: 
Член Комиссии: Шахмалиев (подпись).  
Справка: Шемахинскому Уездному Начальнику. 
1 Августа 1919 года, за № 1 о выяснении свидетелей очевидцев 

разгрома Келаны-Горные. 
Ему же за № 4 о выяснении фамилии Фадея Игнатова. 
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Надпись: Фаддей Игнатов Попов умер в Баку, см. донесение в 

деле пристав. 
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 2, л. 7. 
 
Документ №  673.   
Азербайджанское Правительство Спешное 

М.Ю. 
Чрезвычайная 
Следственная 
Комиссия  

1 августа 1919 г. 
Г. Шемаха 

№ 4 
Г.Шемахинскому Уездному Начальнику 

Постановлением Следственной Комиссии от 17 июля с.г. жители 
селения Марази Фаддей Игнатов и Иван Максимов (по фамилии не 
известные) могут быть привлечены в качестве обвиняемых по обвинению 
их в соучастии в разгроме мусульманских селений уезда. Прошу Вас по 
возможно скорейшем времени: 1) установить фамилии названных 
молокан; 2) вручить им приложенное при этом две повестки для явки в 
камеру мою на 5-ое число текущего месяца. В случае не проживания 
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названных лиц в пределах вверенного Вам уезда, или смерти кого либо, 
прошу мне сообщить куда они выбыли и где проживают, о смерти же 
надлежит истребовать метрическое свидетельство духовного лица о 
погребении и удостоверение Сельского Старшины.  

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Резолюция: Кабристанскому Приставу.  
Поручить своему помощнику сегодня же лично выезжать в сел. 

Марази и исполнить не позже утра 3 августа с.г.  
Надпись: В. Экстренно. Кабристанскому Приставу. 
Немедленно исполнить и донести мне.  
Августа 2 дня 1919 г. № 452. 
За Шемахинского Уездного Начальника: подпись. 
Секретарь: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 2, л. 8. 
 
Документ №  674.   
М.В.Д. 
Азербайджанской Республики   В.Экстренно 
Шемахинский  

Уездный 
Начальник 

5 августа 1919 г. 
№ 452  
Помощнику Кабристанского Пристава Абдуллаеву 

Возвращая прилагаемые при сем повестки Члена Чрезвычайной 
Следственной Комиссии на имя жит. сел. Марази – русское, проживающие 
в сел. Астраханка, предписываю непременно разыскать адресатов и 
вручить повестки по принадлежности, а не отписываться, не собирая 
точные сведения о местожительстве их, как это упомянуто в вашем 
донесении от 4-го сего августа, а между тем по дошедшим до меня 
сведениям один из адресатов проживает в сел. Астраханка в доме Николая 
Николаевича Кондратьева. Об исполнении донести мне в суточный срок. 

Шемахинский уездный Начальник: подпись. 
Надпись: Экстренное. 6.YIII. 1919. № 1396. 
Представляя переписку вместе с протоколом произведенного мною 

обыска г. Шемахинскому Уездному Начальнику, докладываю Его 
Высокоблагородию, что молоканская слободка входит в район 9 
Полицейского уч. гор. Баку.  

6 августа 1919 г. 
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Заведующий Кабристанского Полицейского участка: Абдуллаев 
(подпись).  

Надпись: Препровождаю Г. Члену Чрезвычайной Следственной 
Комиссии Михайлову.  

Августа 10 дня 1919 г. 
Управляющий Уездом: подпись. № 452. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 2, лл. 9-10. 
 
Документ №  675.  

В.Экстренно. 
Г. Шемахинскому Уездному Начальнику 

5 августа 1919 г. 
Представляя переписку с двумя неврученными повестками г. 

Шемахинскому Уездному Начальнику, доношу его Высокоблагородию, 
что действительно адресат Фаддей Игнатович Попов умер в Баку, что 
лично известно мне, а точный адрес Ивана Максимова Корнева 
установить мне не удалось, ибо никто из астраханцев и маразинцев, 
проживающих в Астраханке этого не знает. 

11.Y. 1919 г. 
Помощник Пристава Кабристанского участка: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 2, л. 11. 
 
Документ №  676.   

Повестка 
Жителю сел. Маразы Фаддею Игнатову. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе, в здании Мирового 
отдела к 9 часам утра 5 августа 1919 года, в качестве свидетеля по делу 
о разгроме мусульманского селения Мараза. 

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
На обороте: Мы, нижеподписавшиеся жители сел. Маразы - 

русское, проживающие в Астраханке, сим удостоверяем за 
отсутствием нашего старшины, что адресат сей повестки Фаддей 
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Игнатьевич Попов, после взятия Баку турецкими войсками умер в гор. 
Баку, что мы и удостоверяем. 

Почетные старики сел. Маразы- русское: А. Тимофеев, Иван 
Емельянович Сельвестров, Василий Яковлевич Хныкин, Дмитрий 
Кондратьевич Ильин и др. (подписи). 

Пом. пристава Кабристанского уч.: подпись. 
Астраханский сельский старшина: В. Третьяков (подпись). Печать. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 2, л. 13. 
 
Документ №  677.   

Повестка 
Жителю сел. Маразы Ивану Максимову. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе, в здании Мирового 
отдела к 9 часам утра 5 августа 1919 года, в качестве свидетеля по делу 
о разгроме мусульманского селения Мараза. 

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
На обороте: Мы, нижеподписавшиеся жители сел. Маразы - 

русское, временно проживающие в сел. Астраханки, сим удостоверяем, 
что адресат сей повестки Иван Максимов Корнев все время почему-то 
живет в Баку, а семейство его находится в Астраханке.  

Почетные старики сел. Маразы- русское: А. Тимофеев, Иван 
Емельянович Сильвестров, Василий Яковлевич Хныкин, Дмитрий 
Кондратьевич Ильин и др. (подписи). 

Астраханский сельский старшина: В. Третьяков (подпись). Печать. 
Пом. пристава Кабристанского уч.: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 2, лл. 14-15. 
 
Документ №  678.   

Справка. 
20 августа 1919 г. за № 59.  
Сообщено Шемахинскому Уездному Начальнику о причинах не 

исполнения требования от 1 августа за № 1 и о скорейшем исполнении 
такового.  
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Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Надпись: Читал. 30 августа 1919 г. г. Гянджа. 
Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии Алек. 

Хасмамедов (подпись). 
Справка. 28 августа. за № 70. 
Приставу Абдулянского участка о вызове свидетелей по допросу 

на станцию Карасу. 
Член Комиссии: Михайлов (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 2, л. 16. 
 
Документ №  679.  
Чрезвычайная   Спешное 

Следственная Комиссия 
28 сентября 1919 года 

№ 70 
Полицейскому Приставу участка 

Шемахинского уезда 
Прошу Вас пригласить на станцию Карасу в камеру мою для 

допроса свидетелей-очевидцев погромов мусульманских селений 1) 
Келаны-Горный, 2) Падар, 3) Каракашлы Арат, 4) Кубалы-Бала-Оглан 
и 5) Наваги. 

Среди этих свидетелей необходимо вызвать еще по селению Наваги 
Азиза Багир оглы, Беюк бека Ага бек оглы и Насрулла бек Абас Кулибек 
оглы, по селению Кубалы-Бала-Оглан Шах Полада Бабир оглы, по 
селению Каракашлы-Арат Самеда Агамоглан оглы, по селению Падар 
Агаджана Ибад оглы, Абдулла Халыка Манаф оглы, Алиф Гаджи Ниджат 
оглы и по селению Келаны-Горный Наджафа Орудж оглы, Али Гасана 
Кербалай Гасан оглы и Мешади Кярима Риша оглы. 

Я не ограничиваю числа свидетелей, но необходимо, чтобы это 
были только свидетели очевидцы погромов селений мусульман и 
совершенных в них армянами преступлений. 

Член Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
Надпись: Г. Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии. 
С представлением сего доношу, что свидетели-очевидцы по сел. 

Каракашлы-Арат, Наваги и Кубалы-Бала-Оглан будут мною вызваны, а 
по коч. Келаны-Горный и Падар вызваны быть не могут, т.к. первое 
кочевье находится в районе Кабристанского Пристава, а второе в 
районе Кошунского Пристава.  

29 сентября 1919 г.  
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За Абдулянского Пристава: (подпись) 
Справка: 11 октября 1919 г. за № 70 
Шемахинскому Уездному Начальнику о выяснении свидетелей 

очевидцев по разгрому селения Келаны-Горный. 
Член Комиссии: Михайлов. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 2, лл. 17-18. 
 

Документ №  680.  
        М.Ю. 
    Чрезвычайная  Срочное 

Следственная Комиссия 
Михайлов 

11 октября 1919 года 
№ 70 

Шемахинскому Уездному Начальнику 
Прошу Вас пригласить в город Шемаху в качестве свидетелей 

очевидцев погромов мусульманских селений Падар и Келаны-Горный.  
Я не ограничиваю число свидетелей, но необходимо, чтобы были 

только свидетели очевидцы погромов в названных селениях и 
совершенных в них преступлений. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись).  
Надпись: Рапорт Падарского старшины препровож. Члену Чрезв. 

Комиссии Михайлову. 
Верно: 
Предписываю. № 1307. 
На обороте: г. Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии 

Михайлову. 
По исполнению препровождаю с рапортом Келанинского 

старшины. 
13 Октября 1919 г.  
За Уездного Начальника: подпись. 
Секретарь: подпись.  
За делопроизводителя: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 2, л. 19. 
 
Документ №  681.   

Господину Шемахинскоу Уездному Начальнику 
Старшина сел. Келаны-Горный Шемахинского уезда  

Фатуллы Алескер оглы 
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Рапорт 
Во исполнение приказа Вашего Высокоблагородия от 11 сего 

Октября за № 1307, доношу, что свидетелями-очевидцами погрома 
армянами и молоканами во время мартовских событий 1918 г. нашего 
селения были следующие лица: 1) Фати Абасали оглы, 2) Мешади 
Солтан Мешади Юсуф оглы, 3) Сагаб Абузар оглы, 4) Наджаф Мамед 
оглы и 5) Мешади Юсуф Керб. Али оглы. 

Келанинский Старшина, неграмотный, а за него неграмотного 
расписался: подпись (арабскими буквами). 

Надпись: 19 октября 1919 года, за № 87. 
Шемахинском Уездному Начальнику с 5 повестками о вывозе 

свидетелей на 19 октября в Шемаху на 9 часов утра. 
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 2, л. 20. 
 
Документ №  682.   

Протокол 
1919 года октября 19-го дня. Город Шемаха. 
Я, Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов допраш-

ивал нижепоименованных лиц с соблюдением 307 и 443 стат. Уст. Уг. 
Суд., причем они показали: 

 
1) Зовут меня Мешади Юсуф Кербалай Али оглы, жит. сел. 

Келаны-Горный, 60 лет, мусульманин, не грамотный. 
Постоянного селения у нас нет, домов также, мы кочевники и 

кочуем постоянно и зиму и лето. Весною 1918 года после Новруз-
Байрама мы стояли кочевкой на местности Гирды в количестве 200 
кибиток, разбросанных в разных местах. К вечеру однажды напали на 
нас армянские войска и открыли стрельбу по кочевке. Все жители 
кочевья, бросив на произвол судьбы все свое имущество, бежали, в том 
числе и я. Никого из нападавших на кочевку лиц я не опознал. 
Нападали ли на нас также и молокане мне не известно. Более ничего 
показать не имею. Показание читано.  

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: подпись. 
 
2) Зовут меня Наджаф Мамед Багир оглы, жит. кочевья 

Келаны-Горный, 50 лет, мусульманин, не грамотный. 
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Весною 1918 года на отделение нашей кочевки, стоявшей на 
Лачин-Кишлаге Абдулянского участка напало армянское войско, 
которое стреляло по кочевке, все жители, и в том числе я, бежали из 
кочевья, спасая свою жизнь и бросив на произвол судьбы все свое 
имущество. Никого из нападавших на нашу кочевку лиц я не опознал. 
Более ничего показать не имею. Неграмотный.  

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: подпись. 
 
3) Зовут меня Мешади Солтан Мешади Юсуф оглы, житель 

кочевья Келаны-Горный, 80 лет, мусульманин, неграмотный. 
На наше кочевье весною прошлого года 1918 года к вечеру напало 

армянское войско, и, окружив нас, начало обстреливать нас со всех 
сторон. Я вместе с жителями кочевки в панике бросился бежать, оставив 
на произвол судьбы все свое имущество, которое нападавшие ограбили. 
Кто нападал на нас, армяне каких селений, я не знаю, а равно никого из 
нападавших в лицо я не опознал. Более ничего показать не имею. 
Неграмотный.  

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: подпись. 
 
4) Фати Абасали оглы, жит. сел.-кочевья Келаны-Горный, 50 

лет, мусульманин, неграмотный. 
Весною 1918 года армяне разных селений и войско окружили нашу 

кочевку и открыли стрельбу, все жители, и я также, в испуге спасая 
свою жизнь, бросили свое имущество на произвол судьбы и бежали, 
кто куда мог. Никого из нападавших на нас я не узнал и близко их не 
видел. Более ничего показать не имею. Неграмотен.  

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
 
5) Зовут меня Сагаб Абузар оглы, жит. кочевья Келаны-

Горный, 45 лет, мусульманин, неграмотный. 
Кто нападал на нашу кочевку, я не знаю, я бежал, и все жители 

также бежали, как только открылась стрельба по кочевки, говорят, что 
это были армяне и молокане и войско. Я никого из нападавших вблизи 
не видел и не опознал. Более ничего показать не имею. Неграмотный.  

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 2, лл. 21-22. 
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Документ №  683.   
Постановление 

1919 года, Октября 22-го дня, город Шемаха. 
Я, член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов, 

рассмотрев предварительное следствие о погроме мусульманского 
селения Келаны-Горный нашел, что из показаний свидетелей Фати 
Абасали оглы, Мешади Солтана Мешади Юсуф оглы, Сагаба Абузар 
оглы, Наджафа Мамед Багир оглы и Мешади Юсуфа Кербалай Али оглы, 
свидетелей очевидцев погрома, как об этом доносит Старшина 
Келанинского общества – видно прежде всего, что Келаны-Горный не 
есть постоянное селение с постройками и домами, а постоянная кочевка, 
что ни один из указанных свидетелей не опознал кого либо на лицо 
нападавших на эту кочевку, что только один свидетель Наджаф Орудж 
оглы оговаривает одного молоканина селения Маразы Фаддея Игнатова, 
который умер, как это удостоверяется Полицией, что при таком 
положении производство по сему делу дальнейшего следствия 
представляется бесцельным, и что за не обнаружением виновных в 
погроме Келаны-Горный надлежит приостановить настоящее следствие и 
дать ему ход в порядке 277 ст. Уст. Уг. Суд. Постановил: настоящее 
предварительное следствие представить на дальнейшее распоряжение Г. 
Председателю Чрезвычайной Следственной Комиссии.  

Член Комиссии: Михайлов (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 2, лл. 22 об.-23. 

 
Документ №  684.   

Копия 
Определение 

1920 г. Января 27 дня, гор. Баку. 
По указу Азербайджанского Правительства, Бакинский Окружной 

Суд, по Уголовному Отделению, в распорядительном заседании в 
составе:  

Председатель – И.Н.Макаров 
Члены Суда – В.А.Назаров, И.Ф. Моргунов, 
Товарищ Прокурора – В.Н. Барановский 
Пом. Секретаря – К.И. Макаров 
Слушал доклад об обстоятельствах дела о разгроме 

мусульманского селения Келаны-Горный Шемахинского уезда 
Бакинской Губернии, поступившего в суд при предложении прокурора 
Суда от 8 января 1920 г. за № 2539 в порядке 277 ст. Уст. Угол. Суд. 
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Выслушав доклад и со своей стороны не находя оснований к 
продолжению по сему делу предварительного следствия в виду смерти 
Фаддея Игнатова и не обнаружению виновных. 

Окружной суд, по выслушании заключения Товарища Прокурора и 
руководствуясь 277 ст. Уст. Угол. Суд, Определяет: следствие по 
настоящему делу дальнейшем производством прекратить выставив о 
сем надлежащее объявление, судебные издержки, если таковые 
окажутся, принять на счет казны, веществен. доказательства 

13 марта 1920 г., за № 3222 выставлено объявление у дверей Суда. 
Пом. Секретаря: подпись.  
Настоящая копия определения Окружного Суда вместе с подлинным 

делом за № 2539 – 19 г. препровождается Г. Прокурору Бакинского 
Окружного Суда на распоряжение 3 апреля 1920 г. за № 4646. 

Товарищ Председателя: подпись. 
Пом. Секретаря: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 2, лл. 24-25 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Глава 5 
 
Следственное дело «О разгроме  
селения Кичатан» 
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Документ №  685.   
Предварительное Следствие 

Азербайджанской Чрезвычайной Следственной Комиссии 
О разгроме мусульманского селения Кичатан 
Шемахинского уезда Бакинской губернии 

Д. № 15. 
Начато: 1 августа 1919 года 
Окончено: 6 ноября 1919 года 
Справка по делу № 15: 
Привлечены 15 человек армян, из них трое под стражей в 

Ганджинской тюрьме, в отношении остальных производиться розыск 
(см. л.д. 57). 

Дело направляется в порядке 516 ст. Уст. Уг. Суд. 
Член Комиссии: Михайлов. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 5. 
 
Документ №  686.   

Доклад 
Члена Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкого 

Господину Председателю той же Комиссии 
 

О разбойном нападении на мусульманское селение 
Кичатан Шемахинского уезда, и насилиях, 
совершенных над жителями этого селения. 

 
В конце апреля 1918 года армяне селений Заргаран, Кевлючь, 

Ингар и др., Шемахинского уезда вооруженные ружьями и кинжалами, 
во главе с жит. сел. Заргаран Джаангиром Рустам оглы и Мкртичем 
Будаговым, жит. сел. Гюрджеван, братом местного священника 
Левоном Пирвердовым и жит. сел. Сагиян Нерсесом Артем оглы, 
неожиданно со всех сторон окружили мусульманское селение Кичатан 
того же уезда. Жители вышли к армянам с белым флагом («алямъ»), 
решив сдаться им. Названные главари потребовали, чтобы все жители 
упомянутого селения собрались в одном месте. Требование это было 
исполнено, и все жители, мужчины, женщины и дети собрались на 
краю селения, в местности «Курбан-Баг». Армяне отделили женщин и 
детей, и всех их убили выстрелами из ружей и кинжалами, а мужчин 
отвели дальше от этого места, приказали им лечь на землю и, когда 
они легли, стали расстреливать их и добивать кинжалами. Из них 
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удалось бежать и спастись только одному раненному Али Баба Гаджи 
Азим оглы, который впоследствии умер от ран. Таким образом, было 
убито 50 мужчин, 60 женщин и 21 детей. Спасли жизнь только те из 
жителей, которые не явились на местность «Курбан-Баг». 

Спасшиеся скитались и скрывались в горах, в местности «Ниал», 
до прихода турецких войск. По возвращении в селение, они нашли его 
сожженным. Все их движимое имущество, как-то: домашняя 
обстановка, хлеб в зерне, весь скот были расхищены.  

Изложенное удостоверено старшиной сел.Кичатан Гумбатом Молла 
Иса оглы и актом, составленным обществом названного селение. 

На основании изложенного, Предлагал бы: против названных 
Джаангира Рустам оглы, Мкртича Будагова, Левона Пирвердова и 
Нерсеса Артем оглы возбудить уголовное преследование по 
обвинению их в преступлениях, предусмотренных 13, 129, 922, 927, 
1630, 1633, 1634, 1453 и 1507 ст. ст. Улож. о Наказ.  

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л.11. 

 
Документ №  687.   

Постановление 
1919 года, июля 17-го дня.  
Чрезвычайная Следственная Комиссия при Азербайджанском 

Правительстве, рассмотрев дело о разгроме мусульманских селений 
Шемахинского уезда и доклад члена названной Комиссии Новацкого о 
разгроме селения Кичатан того же уезда, и принимая во внимание, что 
данными произведенного расследования, изложенными в упомянутом 
докладе, показанием Старшины названного селения Гумбата Молла Иса 
оглы, жители селений Заргаран Джагангир Рустам оглы и Мкртыч Будагов, 
жители селения Гюрдживан Левон Пирвердов и житель селения Сагиян 
Нерсес Артем оглы достаточно изобличаются в том, что вследствие 
побуждений, проистекших из вражды религиозной и племенной к 
мусульманскому населению, они, действуя по предварительному 
соглашению между собой и другими, пока следствием не обнаруженными, 
лицами и совместными силами составили шайку в несколько тысяч 
человек, вооруженную огнестрельным и холодным оружием, которая, 
поставив своею целью истребление мусульманского населения, похищения 
и уничтожения его имущества в канун апреля месяца 1918 года, напав на 
мусульманское селение Кичатан Шемахинского уезда и громя его в 
течение нескольких часов, убила до 130 человек мужчин, женщин и детей, 
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расхитила у населения все движимое имущество и сожгла все селение, а 
потому на основании 396 ст. Уст.Уг.Суд., постановлений Правительства 
Азербайджанской Республики от 21 марта 1919 года и предложений 
Министра Юстиции от 25 июня того же года за № 3066, - Постановила: 
привлечь вышеназванных Джангира Рустам оглы и Мкртыча Будагова, 
Левона Пирвердова и Нерсеса Артем оглы к делу в качестве обвиняемых, 
представив им обвинение по 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 1453 и 1607 
ст. ст. Улож. о Наказ.  

Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. 
Хасмамедов (подпись) 

Члены Комиссии: И.б.Шахмалиев, А. Александрович, А.Новацкий, 
Ч.Б. Клоссовский (подписи). 

Надпись: Производство предварительного следствия по сему делу 
возлагаю на члена Чрезвычайной Следственной Комиссии Н. 
Михайлова. 

Июля 24 дня 1919 г. г.Баку. 
Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. Б. 

Хасмамедов (подпись)  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л.10. 

 
Документ №  688.   

Протокол допроса    
1919 года апреля 15 дня, сел. Сулут. 
Азербайджанская Чрезвычайная Следственная Комиссия 

допрашивала нижепоименованного в качестве потерпевших согласно 
307 и 443 ст. Уст.Уг.Суд., причем они показали:  

1) Я – Гумбат Молла Иса оглы, 28 л., мусульманин, старшина сел. 
Кичатан Шемахинского уезда Бакинской губернии, неграмотный. 

Селение наше состояло из 42 домов и расположено оно среди 
армянский селений Заргаран, Кёвлюч, Ингар и др. Однажды – это было 
или в конце апреля, или в начале мая 1918 года, хорошо не помню, в 
часов 10 утра, селение наше окружили вдруг со всех сторон вооруженные 
армяне названных выше селений. Видя, что для нас нет другого спасения, 
как сдаться, мы выступили из селения с белым флагом («алям») и 
вступили с армянами в переговоры. Во главе осадивших наше селение 
армян находились жители селения Заргаран Джаангир Рустам оглы и 
Мкртыч Будагов, жители сел. Гюржеван Левон Пирвердов, брат местного 
священника и житель сел. Сагиян Нерсес Артем оглы, которые заставили 
нас собрать всех попрятавшихся наших жителей в одно место, уверяя, что 
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ничего плохого с нами не случиться. Все наши жители собрались на краю 
селения на местности «Курбан-баг», но я со стариком отцом своим 
незаметно удалились из селения и засели в лесу на горе, что против 
нашего селения, и оттуда следили за дальнейшими действиями армян. Я 
видел собственными глазами, как армяне собрав наших жителей, как я 
упомянул уже выше, в одно место, стали расстреливать их из ружей, 
резать кинжалами и закалывать штыками, и убили они таким образом до 
130 человек – мужчин, женщин и детей. Спаслись бегством только 
немногие. Бежали мы после этого в горы «Ниал», откуда вернулись в свое 
селение спустя два месяца, когда прибыли в Шемахинский уезд турецкие 
войска. Застали мы наше селение совершенно сожженным, а всё 
покинутое нами имущество, как-то скот, домашние вещи и проч. 
разграбленным. Акт об убытках, причиненных нам армянами, 
представляю. Когда армяне собрали наших жителей на упомянутое выше 
местность «Курбан-Баг», то они отделили мужчин и женщин, с начала 
они перебили женщин и бывших при них детей, а мужчин они отвели 
немного подальше и заставили их всех лечь на землю, а когда они легли, 
стали их расстреливать из ружей и добивать кинжалами. Из этих жертв 
удалось бежать только одному Али Бабе Гаджи Азим оглы, раненному 
пулей, но и он через несколько дней скончался. Я назвал только самых 
главных участников нападения на наше селение, которые отдавали 
распоряжения, и вообще командовали нападавшими, но среди последних 
было еще и много других знакомых мне армян из соседних названных 
деревень; однако их сейчас не вспомню. Более ничего показать не имею. 
Прочитано. Неграмотен. 

Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, И.б.Шахмалиев. 
Справка: Шемахинскому Уездному Начальнику. 1 августа 1919 

года за № 2, о приводе к допросу обвиняемых Джаангира Рустамова 
Петросянца, Мкртича Будагова, Левона Пирвердова, Нерсеса 
Артемова, на 3 августа. 

Член Комиссии: И.б.Шахмалиев. 
Ему же, за № 1 о выяснении свидетелей очевидцев разгрома 

селения Кичатан. 
Член Комиссии:И.б.Шахмалиев (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л.12-13. 
 

Документ №  689.   
Копия с Отношения 

Члена Чрезвычайной Следственной Комиссии 
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с 1 августа 1919 г., за № 1, 
на имя Шемахинского Уездного Начальника. 

Прошу Вас сообщить мне имена, отчества, фамилии и настоящее 
местожительство мусульман свидетелей, непосредственных очевидцев 
по разгрому нижеследующих мусульманских селений: 1)Кичатан; 2) 
Бизнан; 3) Пир-Абуль-Касум;. 4) Дильман; 5) Маразы-мусульманское; 
6) Келаны-горный; 7) Джагирлы; 8) Наваги; 9) Кубалы Бала-Оглан; 10) 
Каракашлы-Арат; 11) Мейниман; 12) Падар; 13) Багирлы; 14) 
Каравелли Ваид бек; 15) Гегели; 16) Мельджек. 

Я не ограничиваю число свидетелей, сообщите о всех, кто в 
действительности окажется. Прошу это исполнить в спешном порядке, в 
виду того, что всем этим лицам предстоит послать призывные повестки. 

Член Комиссии: Михайлов. 
С подлинным верно. Секретарь: подпись. 
Надпись: В.Спешно.  
Кошунскому Приставу. № 453. 
Исполнить немедленно и в точности, и донести мне.  
Августа 2 дня 1919 г.  
За Шемахинского Уездного Начальника: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, лл. 23-24. 
 
Документ №  690.   
 
Азербайджанское Правительство  Копия.  
                       М.Ю.             Спешное. 
Чрезвычайная Следственная 

Комиссия 
1 августа 1919 года,  

г. Шемаха. 
№ 2  

Г. Шемахинскому Уездному Начальнику 
Постановлениями Следственной Комиссии от 17 февраля с.г. 

жители селений Заргаран Джангир Рустамов Петросянц, Мкртч 
Будагов, селений Гюрдживан Левон Пирвердов, сел. Сагиян Нерсес 
Артемов привлечены в качестве обвиняемых, по обвинению их в числе 
других лиц в разгроме мусульманских селений. В виду изложенного 
прошу Вас распорядиться доставить названных лиц в камеру мою в 
возможно кротчайший срок, если возможно к 3-му числу текущего 
месяца для допроса их мною. В случае не проживания названных лиц в 
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пределах вверенного Вам уезда, или смерти кого-либо, прошу мне 
сообщить куда они выбыли и где проживают, о смерти же надлежит 
истребовать метрическое удостоверение священника о погребении и 
свидетельство сельского Старшины.  

Подлинник подписал: Член Комиссии Михайлов.  
С подлинным верно. Секретарь: Подпись. 
Надпись на обороте: Приставу Кошунского участка. № 255. 
Сегодня же командировать своего помощника исполнить 

настоящее требование не позже 9 часов утра 3 августа с.г. 
«2» августа 1919 г.  
Шемахинский Уездный Начальник: подпись. 
Секретарь: Подпись. 
Надпись на обороте: Доношу Господину Шемахинскому 

Уездному Начальнику, что все помянутые здесь лица проживают в гор. 
Баку по неизвестному адресу, а Нерсес Артемов происходит из жит. 
сел. Сагиян Матрасинского участка.  

Август 2 дня, 1919 года. № 946. 
Кошунский Пристав: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л.18. 
 
Документ №  691.   
 
Азербайджанское Правительство  Копия.  
                       М.Ю.                                                            Спешное. 
Чрезвычайная Следственная 

Комиссия 
1 августа 1919 года, 

г. Шемаха. 
№ 2 

Г. Шемахинскому Уездному Начальнику 
Постановлениями Следственной Комиссии от 17 февраля с.г. 

жители селений Заргаран Джаангир Рустамов Петросянц, Мкртч 
Будагов, сел. Гюрдживан Левон Пирвердов, сел. Сагиян Нерсес 
Артемов привлечены в качестве обвиняемых, по обвинению их в числе 
других лиц в разгроме мусульманских селений. В виду изложенного 
прошу Вас распорядиться доставить названных лиц в камеру мою в 
возможно кротчайший срок, если возможно к 3-му числу текущего 
месяца для допроса их мною. В случае не проживания названных лиц в 
пределах вверенного Вам уезда, или смерти кого-либо, прошу мне 
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сообщить куда они выбыли и где проживают, о смерти же надлежит 
истребовать метрическое удостоверение священника о погребении и 
свидетельство сельского Старшины.  

Подлинник подписал: Член Комиссии Михайлов.  
С подлинным верно. Секретарь: Подпись. 
2.УШ.-19. № 1384 
Надпись на обороте: Приставу Матрасинского участка. № 255. 
Сегодня же командировать своего помощника исполнить 

настоящее требование не позже 9 часов утра 3 августа с.г. 
2 августа 1919 г. № 255 
Шемахинский Уездный Начальник: подпись. 
Секретарь: Подпись. 
Надпись на обороте: Члену Чрезвычайной Следственной 

Комиссии Господину Михайлову. 
Представляя при сем жителя селения Сагиян Нерсеса Артемовича 

Татевосова, доношу, что остальные лица есть жители Кошунского участка. 
происходит из сел. Сагиян Матрасинского участка.  
Август 4 дня, 1919 года. 
За пристав. Матрасинского участка: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 29-29 об. 
 
Документ №  692.   

Шемахинскому Уездному Начальнику 
4 августа 1919 года. за № 6  
О причинах не доставления обвиняемых, не исполнения 

требований за № 2 и по принятии розыскных мер к исполнению 
требований за № 1, 3, 4. 

Член Комиссии: Михайлов. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л.16 

 
Документ №  693.   

Протокол допроса   обвиняемого 
1919 года, 5 августа дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Михайлов допрашивал нижепоименованного в качестве 
обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он показал: 

 
В О П Р О С Ы :  О Т В Е Т Ы : 
Имя, отчество и фамилия?  Нерсес Артемов Татевосянц  
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Возраст  49 лет  
Место рождения  сел. Сагиян Шемахинского  
 уезда Бакинской губ. 
Место приписки там же  
Место жительства  там же  
Рождение  Брачное 
Звание  гражданин Азербайджанской 

Республики 
Народность  армянин 
Религия  армяно-григорианское 
Грамотность  грамотный  
Семейное положение  женат, имею детей  
Занятие  хлебопашество 
Степень имущественного  
Обеспечения в селении Сагиян имею дом, 

хозяйство  
Отношение к потерпевшему  никаких 
Судимость  не судился  
Особые приметы  не имеет 
 
По существу взведенного на меня обвинения показываю 

следующее: 
Я не признаю себя виновным в том, что, вследствие побуждений, 

проистекших из вражды религиозной или племенной к мусульманскому 
населению, действуя по соглашению с жителями селений Заргаран 
Джаангиром Рустамовым Петросянцем, Мкртычем Будаговым и селения 
Гюрджеван Левоном Пирвердовыми другими, пока следствием не 
обнаруженными лицами и совокупными силами, войдя в состав шайки из 
нескольких сот человек, вооруженных огнестрельным и холодным 
оружием, которая, поставив своей целью истребление мусульманского 
населения, а равно похищение и уничтожение его имущества, в конце 
апреля 1918 года, напав на мусульманское селение Кичатан Шемахинского 
уезда и громя его в течение нескольких часов, убила до 130 человек 
мужчин, женщин и детей, расхитила у населения все движимое имущество 
и сожгла селение. В свое оправдание объясняю, что уже по одному тому, 
что селение Кичатан находиться в 30 верстах расстояния от нашего 
селения Сагиян я не мог участвовать в нападении на Кичатан, да и никогда 
не имел намерений нападать, убивать и грабить. Вместе с другими 
односельцами я слышал о нападении армян на мусульманское селение, но 
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из нашего селения никто ни на какое мусульманское селение не нападал. 
Во время разгрома Кичатана, т.е. в апреле 1918 года я никуда из своего 
селения не отлучался. Я участвовал в последней войне, и вернулся домов 
без оружия весной 1917 года, где и жил, никуда не отлучаясь, и занимался 
хозяйством. Я знаю только брата Левона Пирвердова, священника Тер 
Атона, он убит в своем доме прошлой зимой, никого из других, как-то 
Джаангира Рустамова, Мкртыча Будагова, Левона Пирвердова я не знаю, 
ровно я не знаю Гумбата - Молла Иса оглы, а знаю его отца - Молла Ису, 
последнего я знаю, потому, что когда я служил объездчиком 
Шемахинского лесничества, то Молла Иса был Старшиной и лесником. 
Никаких неприятностей, ни служебных, ни частного характера, ни с 
Моллой Исою, ни с сыном его Гумбатом я не имел, наоборот, состоя 
агентом компании Зингер, я продал швейную машину Молла Исе. Почему 
меня оговорил этот Гумбат в нападении наКичатан, мне не понятно. Более 
ничего показать не имею. Показание мне прочитано на русском языке, 
который я хорошо понимаю, показание мое написано правильно.  

Нерсес Арутюнович Татевосянц. Подпись. 
Член Следственной Комиссии: Михайлов (подпись).  
Дополнительно опрошенный, я показываю, что я есть Нерсес 

Арутюнович Татевосянц, а не Артемович. Артемовича у нас в деревне 
нет, а еще есть Нерсес Аракелович Татевосянц Хачанянц. Свидетель 
даже не мог назвать меня правильно. Я не знаю, видел ли меня в лицо 
и знает ли меня Гумбат Иса оглы, когда лет 10 тому назад мне 
приходилось бегать в дом отца Молла Иса оглы, то у него было много 
детей, в том числе вероятно и Гумбат, малолетний мальчик.  

Нерсес Арутюнович Татевосянц. Подпись. 
Член Следственной Комиссии: Михайлов (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л.14-15. 
 
Документ №  694.   

Постановление 
1919 года, августа 5-го дня. гор. Шемаха. 
Я – Член Азербайджанской Чрезвычайной Следственной Комиссии 

Михайлов, рассмотрев сего числа данные предварительного следствия 
о разгроме мусульманского селения Кичатан Шемахинского уезда, 
нашел, что оговариваемый свидетелем Гумбатом Молла Иса оглы 
называется житель селения Сагиян Нерсес Артем оглы, что в переводе 
«оглы», означает имя отца, почему в постановлении о привлечении в 
качестве обвиняемого показывается Нерсес Артемов. Допрошенный 
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сего числа в качестве обвиняемого Нерсес назвался по отчеству 
Арутюнович Татевосянц, что по сему представляется сомнение в 
тождестве лиц Нерсеса Артемовича и Нерсеса Арутюновича, что с 
другой стороны, тяготящееся над Нерсесом Артемовым преступления 
влекут за собой наказание с лишением всех прав состояния, что по 
сему вплоть до выяснения тождества оговариваемого лица Нерсеса 
Артемовича, он же Нерсес Арутюнович Татевосянц, мерой пресечения 
уклоняться от суда и наказания пока достаточно ограничиться отдачею 
именуемого себя Нерсесом Арутюновичом Татевосянцом, под особый 
надзор участкового Полицейского Пристава. Постановление это 
объявлено Татевосянцу. 

Член Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
Справка: Шемахинскому Уездному Начальнику. 5 августа 1919 г., 

за № 9 с арестантом Нерсесом Арутюновичем Татевосянцом, о 
выяснении его личности, об отдаче его временно под надзор Полиции 
и подтверждение о скорейшем и точном исполнении требований от 1 
августа за № 1, 2, 3, 4 и 6. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Справка: Шемахинскому Уездному Начальнику. 5 августа 1919 г. за 

№ 10, о выяснении фамилий Мкртыча Будагова и Левона Пирвердова, 
или же их отчества, если эти фамилии под которыми они значатся.  

Член Комиссии: Михайлов (подпись).  
Справка: Арестантское. Баку. Начальнику Сыскной Полиции о 

задержании обвиняемых Петросянца, Будагова и Пирвердова, об 
отправлении их в Ганджинскую тюрьму для содержания под стражей и 
для допроса. 

Исполнено 10 августа 1919 г., за № 14-ым. 
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, лл. 16-17. 
 

Документ №  695.   
В. Нужное. 

Азербайджанское Правительство 
М.Ю. 

Чрезвычайная 
Следственная Комиссия 

5 августа 1919 года 
г. Шемаха. 

№ 9  
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Г. Шемахинскому Уездному Начальнику 
Отзывом от 1 сего августа за № 2 я просил доставить ко мне 

приводом 4-х человек обвиняемых армян, в том числе жителя селения 
Сагиян Нерсеса Артемова. Одновременно отзывом от того же 1 августа за 
№ 3 я просил Вас выяснить в точности исковерканные и не досказанные 
отчества, имена и фамилии обвиняемых. В противном случае можно 
впасть в не поправимую служебную ошибку. Сего числа в камеру мне 
доставлен в качестве обвиняемого житель селения Сагиян Нерсес 
Артемов, совершенно грамотный по русски человек, который называет 
себя не Артемовым, а Нерсес Арутюнович Татевосянцем. Прошу Вас: 1) 
установить тождественность этих двух лиц, для чего необходимо 
опросить жителя селения Кичатан Гумбата Молла Иса оглы; 2) 
освободить приведенное лицо от содержания и учредить за ним особый 
надзор участкового полицейского пристава. В возможно скорейшем 
времени исполнить требование мое от 1 августа за № 1,2,3,4 и 6, причем 
ответы на них должны исходить не от участковых полицейских 
приставов, с которыми я не сношусь и которых иногда не бывает на 
месте, почему подписываются безответственные лица. Необходимы 
ответы либо от вас, либо от Уездного Управления. 

О последующем прошу доложить. 
Член Комиссии: Михайлов (подпись) 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, лл. 28- 28 об. 
 
Документ №  696.   

В.Срочное 
Матрасинскому Приставу 

Предписываю немедленно опросить жителя селения Кичатан для 
выяснения личности упомянутого здесь армянина жителя сел. Сагиян 
Нерсеса в случае не подтверждения поступить согласно отношению 
Члена Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлова при сем 
прилагаемому и о последующем донести мне немедленно.  

Августа 6 дня 1919 г. № 455. 
За Шемахинского Уездного Начальника: подпись. 
Секретарь: подпись 
Надпись на обороте: 10.УШ.1919 г. 
Доношу Шемахинскому Уездному Начальнику, что опрашиваемый 

мною житель сел. Кичатан Гумбат Молла Иса олы показал, что 
предъявляемый ему сагиянец Нерсес Татевосянц есть тот же самый, 
которого он, Гумбат оговаривает в разгроме. (Августа 7 дня 1919 г.) 
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Нерсес Татевосянц содержится при посту, почему прошу поставить 
меня в известность как поступить с ним. 

Зав.делами Матрас. участ.: подпись. 
Августа 7 дня 1919 г. 
Надпись: Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии 

Г.Михайлову. 
Препровождаю с донесением Матрасинского Пристава.  
Августа 10 дня 1919 г. № 455. 
Управляющий Шемахинским Уездом: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, лл. 30-31. 
 
Документ №  697.   

В. Нужное. 
Азербайджанское Правительство 

М.Ю. 
Чрезвычайная Следственная Комиссия 

5 августа 1919 года 
г. Шемаха. 

№ 10  
Г. Шемахинскому Уездному Начальнику 

Вследствие отзыва от сего числа за № 755, что обвиняемые жители 
селения Заргаран Мкртыч Будагов и селения Гюрдживан Левон 
Пирвердов проживают в гор. Баку, мне необходимо снестись с 
Бакинской Полицией, вследствие чего прошу в спешном порядке 
сообщить мне имя, отчество и фамилии названных лиц. Член 
Комиссии: Михайлов (подпись) 

Надпись: В.Экстренно. С Нарочным. № 455. 
Кошунскому Приставу.  
Исполнить в суточный срок. 
5 августа 1919 г. 
За Шемахинского уездного начальника: подпись. 
Надпись: В.Экстренно. 9.УШ. 1919 г. № 1049. 
Доношу Господину Шемахинскому Уездному Начальнику, что 

помянутые лица суть Мыкыртич Артемович Будагов и Левон Нерсесович 
Пирвердов. 

Август 7 дня 1919 года. 
За Кошунского Пристава: подпись. 
Надпись: Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии г. 

Михайлову.  
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Препровождаю с донесением пристава Кошунского участка. 
5 августа 1919 г. За Шемахинского уездного начальника: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, лл. 19-20. 
 
Документ №  698.   

В. Нужное. 
Азербайджанское Правительство 

М.Ю. 
Чрезвычайная Следственная Комиссия 

9 августа 1919 года 
г. Шемаха. 

№ 14  
Г.Начальнику Бакинской Сыскной Полиции 

Постановлением Комиссии от 17 минувшего июля жители 
Шемахинского уезда селения Заргаран Микиртич Артемович Будагов, 
и жит. селения Гюрджеван Левон Нерсесович Пирвердов привлечены в 
качестве обвиняемых по разгрому мусульманских селений 
Шемахинского уезда. В тех же преступлениях обвиняется житель 
селения Заргаран Джангир Рустамов Петросянц. Шемахинский 
Уездный Начальник отзывом от 2 сего Августа за № 255 сообщает, что 
все трое названые лица проживают ныне не на родине, а в городе Баку, 
по неизвестному адресу. Прошу Вас немедленно разыскать и 
задержать названных Петросянца, Будагова и Пирвердова, и отправить 
в Ганджинскую тюрьму для содержания под стражей, зачислив 
содержанием за Чрезвычайной Следственной Комиссией. 

О последующем прошу меня уведомить в возможно скором 
времени.  

Член Комиссии: Михайлов (подпись)  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 42. 
 

Документ №  699.   
Его Высокоблагородию Господину Начальнику 

Бакинской Сыскной Полиции 
Доношу Господину Начальнику Бакинской Сыскной Полиции, что по 

наведенным мною справкам Джангир Петросянц, Левон Пирвердов и 
Микиртич Будагов в данное время в городе Баку не проживают. Два 
месяца тому назад первый жил в 8 участке на 10 Нагорной ул. в д. № 34 и 
выехал в Россию. 

Полицейский Надзиратель Амилахвари. 
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25 августа 1919 г. 
На обороте: Г-ну Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии в 

Шемахе Михайлову. 
За нерозыском.  
31 августа 1919 года, № 3640. 
Начальник Сыскной Полиции: Подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 43. 
 
Документ №  700.   

По телеграфу 
Ганджа. Аталярская, дом Вердиева 
Г. члену Михайлову. В Шемаху. 

Вследствие отношения вашего 13 августа, доставлены гурджеванец 
Нерсес Мовсесянц, еникендец Шахмурад Татиулянц, кейвандец Мирза 
Мовсес Хачанянц. Сообщите как поступить. 

Уездный начальник Талыбханбеков. 
На обороте: Шемаха. Уездному Начальнику. 
Я не просил о доставлении, а только о выяснении личностей 

гюрджеванца Нерсеса Мовсесянца, енкендца Шахмурада, кейвандинца 
Мирзы Мовсеса, они пока не привлечены, немедленно освободите. 
Последующем сообщите. 

Член Следственной Комиссии: Михайлов (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 44. 

 
Документ №  701.   

Члену Следственной Комиссии Г. Михайлову 
Препровождая настоящую переписку сообщаю, что арестованные 

армяне, упомянутые в сей переписке в следствии Вашей телеграммы 
освобождены 29 августа. 

За Шемахинского Уездного Начальника: подпись. 
Секретарь: подпись 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 45. 
 
Документ №  702.   

Члену Следственной Комиссии г. Михайлову 
Препровождаю с донесением Пристава Кошунского участка 

августа 9 числа 1919 года. 
За Шемахинского Уездного Начальника: подпись.  
Секретарь: подпись. 
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Доношу Господину Шемахинскому Уездному Начальнику, что 
очевидцами по разгрому сел. Бизнан были: Дамир Асадулла оглы, 
Шабан Али Гумбат оглы, Фатулла Худи оглы и Фарман Абдул оглы; 

по селению Кичатан: Кудбадин Молла Исах оглы, Абдулали 
Абдурахман оглы, Баба-Рагим Аллахверди оглы, Фатали Тахмаз оглы, 
Солтан Хаси оглы и Гамид Нур-Мамед оглы; 

по селению Дильман: Юсиф Баба оглы, Абас Иса оглы, Талыб 
Гаджи Ахмед оглы, Азим Салим оглы, Кочали Аллахяр оглы, 
Сафарали Таптух оглы и Гаджи Али Бадал оглы;  

по селению Пир-Абдул-Касум: Яр-Мамед Гаджи Ага оглы, 
Магомед Джабар оглы, Фатулла Халаф оглы, Баба Халил Джалил 
оглы, Валид Чалаби оглы, Шахбаз Алекпер оглы, Сейфаддин 
Садраддин оглы и Абдул-Махмуд Гаджи Джалил оглы. 

Августа 5 дня 1919 года. 
За Кошунского Пристава: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, лл. 21-22. 
 

Документ №  703.   
Постановление 

1919 года, Августа 10-го дня. Гор. Шемаха. 
Я – Член Азербайджанской Чрезвычайной Следственной Комиссии 

Михайлов, рассмотрев предварительное следствие о разгроме 
мусульманского селения Кичатан Шемахинского уезда, и принимая во 
внимание 1) что, Постановлением Комиссии от 17-го июля 1919 года в 
качестве обвиняемых по настоящему делу привлечены жители селений 
Заргаран Шемахинского уезда Джагангир Рустамов Петросянц и Мыкыртич 
Артемович Будагов, жители селения Гюрдживан Левон Пирвердов и 
селения Сагиян Нерсес Артемович, он же Арутюнович Татевосов, по 
обвинению их в преступлениях, предусмотренных 13, 129, 922, 927, 1630, 
1633, 1634, 1453 и 1507 ст. ст. Улож. о Наказ. ; что наказание за эти 
уголовные преступления сопряжено с лишением всех прав состояния; 3) что 
по сему имеются основания в возможности обвиняемых уклониться от суда 
и наказания; 4) что из перечисленных обвиняемых Петросянц, Будагов и 
Пирвердов не могли быть допрошены в Шемахе за проживательством их в 
настоящее время в городе Баку по неизвестному адресу, как об этом доносит 
Полицейский Пристав Кошунского участка Шемахинского уезда 2 августа 
1919 года за № 245; 5) что Нерсес Артемович, он же Арутюнович Татевосов, 
как усматривается из донесения Матрасинского Пристава от 7 августа 1919 
года за № 455 есть то самое лицо, которое мною было допрошено 5 сегоя 
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августа, которого при разгроме селения Кичатан опознал один из 
потерпевших Гумбат Молла Иса оглы и которого вторично опознал на 
Полицейском Дознании названный Гумбат Молла Иса оглы, как это видно 
из донесения того же Пристава; 6) что обвиняемый Нерсес Артемович, он же 
Арутюнович Татевосов, он же Татевосянц, хотя м не признал себя виновным 
в взводимых на него преступлениях, однако в свое оправдание решительно 
ничего, требующего проверки путем следствия, не представил, Постановил: 
обвиняемых по настоящему делу Джагангира Рустамова Петросянца, 
Мыкыртича Артемовича Будагова, Левона Пирвердова и Нерсеса 
Артемовича, он же Арутюновича Татевосянца, для пресечения им способов 
уклониться от следствия и суда содержать безусловно под стражей в 
Ганджинской тюрьме, что находящегося на лицо обвиняемого Нерсеса 
Артемовича, он же Арутюновича Татевосянца немедленно при копии сего 
Постановления отправить в город Ганджу Начальнику губернской тюрьмы с 
зачислением арестанта содержанием за Азербайджанской Чрезвычайной 
Следственной Комиссией; относительно же обвиняемых Петросянца, 
Пирвердова и Будагова сообщить Начальнику Бакинской Сыскной Полиции 
о розыске названных лиц в городе Баку, немедленном их задержании и 
отправлении содержанием в Ганджинскую тюрьму. 

Нерсес Татевосов (подпись).  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, лл. 25-26. 
 
Документ №  704.   

Постановление 
1919 года, Августа 10-го дня. Гор. Шемаха. 
Я – Член Азербайджанской Чрезвычайной Следственной Комиссии 

Михайлов, в виду состоявшегося сего числа Постановления о мере 
пресечения способов уклониться от следствия и суда обвиняемому 
Нерсесу Артемовичу, он же Арутюнович Татовосянцу. Принятую в 
отношении меру пресечения надзора полиции, избранную 
постановлением от 5 сего августа отменить, о чем и сообщить ему.  

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
Справка. Арестантское.  
11 августа 1919 года, за № 21, о содержании под стражей 

обвиняемого жителя селения Сагиян Нерсеса Артемовича Татевосова и 
о препровождении его в Ганджинскую тюрьму.  

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
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Справка. 7 августа 1919 года за № 12, о вызове 6 человек 
свидетелей из селения Кичатан с повесткой на 15-оеавгуста. 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
Справка: 11 августа 1919 года, за № 31.  
Шемахинскому Уездному Начальнику с копией Постановления о 

содержании под стражей арестанта Нерсеса Татевосова. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
Справка. 13 августа 1919 года, за № 36. 
Шемахинскому Уездному Начальнику о выяснении личностей 

Алексана Хачан оглы, Мирзы Мовсес оглы, Нерсеса Погос оглы, 
Самвела и Ягуба Джавад оглы, Серона Тардат оглы, Томаса Карабек 
оглы, Огана Татевосова, Шахмурада Агаси оглы, Минаса Мовсес оглы 
и еврея из Мюджи «Агаси».  

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 26- 26 об. 

 
Документ №  705.   
 
Азербайджанское Правительство  Арестантское  
                      М.Ю.  Срочное  
Чрезвычайная Следственная 

Комиссия 
10 августа 1919 года 

г. Шемаха. 
№ 15  
Шемахинскому Уездному Начальнику 

Содержащегося на посту, или в арестантском помещении жителя 
селения Сагиян Нерсеса Артемовича, он же Арутюнович Татевосянца 
прошу под караулом доставить ко мне в камеру, если можно сегодня 
же, или завтра утром. В дальнейшем названный Татевосянц будет 
отправлен в Ганджинскую тюрьму.  

Член Комиссии: Михайлов (подпись).  
Надпись на обороте: Матрасинскому Приставу.  
Исполнить требование Члена Чрезвычайной Следственной 

Комиссии и донести мне. 
Августа 11 дня 1919 г. 
За Уездного Начальника: подпись. 
Надпись на обороте: Арестантское. Срочное.  
Шемахинскому Уездному Начальнику-  
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Член Следственной Комиссии Михайлов. № 15. 
Требуется Нерсеса Татевосянца при сем представлять Г.Члену 

Чрезвычайной Следственной Комиссии г. Михайлову. 
Августа 11 дня. 1919 г. № 1460. 
За Матрас. Уездного Пристава: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 27- 27 об. 
 
Документ №  706.   
Азербайджанское Правительство  Арестантское 

М.Ю. 
Чрезвычайная Следственная 

Комиссия 
11 августа 1919 года 

г. Шемаха. 
№ 21  

Шемахинскому Уездному Начальнику 
Препровождаю при этом арестанта жителя селения Сагиян 

Шемахинского уезда Нерсеса Артемовича, он же Арутюнович 
Татевосянц, прошу его препроводить в Ганджинскую тюрьму для 
дальнейшего содержания под стражей по обвинению его в числе 
других лиц в разгроме мусульманского селения Кичатан. Копия 
постановления моего о содержании Татевосова мною будет вслед за 
сим выслана Начальнику Ганджинской тюрьмы. О последующем 
прошу уведомить.  

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 41. 

 
Документ №  707.   
 

Члену Следственной Комиссии Михайлову 
18 августа 1919 г. № 569 
Сообщаю, что поименованный здесь Татевосов 16 сего августа 

препровожден Кюрдамирскому приставу для доставления в 
Ганджинскую тюрьму.  

17 августа 1919 г.  
Уездный Начальник: подпись. 
Секретарь: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 41 
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Документ №  708.   
Повестка 

Жителю селения Кичатан Кудбадин Молла Исах оглы.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемаха к 9 часам утра 15 
августа 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме селения 
Кичатан. 

Неявившиеся по вызову без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 10 понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
Принял: Кудбаддин Молла Исхак оглы, неграм., за него 

расписался: подпись (арабскими буквами). 9.УШ.1919 г. 
Вручил: Кошунский пристав: З. Колгодаров (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 35. 
 
Документ №  709.   

Повестка 
Жителю селения Кичатан Баба Рагим Аллахверди оглы.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемаха к 9 часам утра 15 
августа 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме селения 
Кичатан. 

Неявившиеся по вызову без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 10 понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
Принял: Баба Рагим Аллахверди оглы, неграм., за него расписался: 

подпись (арабскими буквами). 9.УШ.1919 г. 
Вручил: Кошунский пристав: З.Колгодаров (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 36. 
 
Документ №  710.   

Повестка 
Жителю селения Кичатан Солтан Хаси оглы.  
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Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает 
Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемаха к 9 часам утра 15 
августа 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме селения 
Кичатан. 

Неявившиеся по вызову без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 10 понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
Принял: Солтан Хаси оглы, неграм., за него расписался: подпись 

(арабскими буквами). 9.УШ.1919 г. 
Вручил: Кошунский пристав: З.Колговаров (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 37. 
 
Документ №  711.   

Повестка 
Жителю селения Кичатан Гамиду Нур-Мамед оглы.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемаха к 9 часам утра 15 
августа 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме селения 
Кичатан. 

Неявившиеся по вызову без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 10 понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
Принял: Кудбаддин Молла Исхак оглы, неграм., за него 

расписался: подпись (арабскими буквами). 9.УШ.1919 г. 
Вручил: Кошунский пристав: З.Колгодаров (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 38. 
 
Документ №  712.   

Повестка 
Жителю селения Кичатан Абдулали Абдурахман оглы.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемаха к 9 часам утра 15 
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августа 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме селения 
Кичатан. 

Неявившиеся по вызову без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 10 понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
Принял: Абдулали Абдурахман оглы, неграм., за него расписался: 

подпись (арабскими буквами). 9.УШ.1919 г. 
Вручил: Кошунский пристав: З. Колговаров (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 39. 
 
Документ №  713.   

Повестка 
Жителю селения Кичатан Фатали Тахмаз оглы.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемаха к 9 часам утра 15 
августа 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме селения 
Кичатан. 

Неявившиеся по вызову без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 10 понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
Принял: Фатали Тахмаз оглы, неграм., за него расписался: подпись 

(арабскими буквами). 9.УШ.1919 г. 
Вручил: Кошунский пристав: З.Колгодаров (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 40. 
 
Документ №  714.   

Протокол 
1919 года, Августа 12-го дня. Город Шемаха. 
Я, член Азербайджанской Чрезвычайной Следственной Комиссии 

Михайлов допрашивал нижепоименованных в качестве потерпевших, с 
соблюдением 307 и 443 ст. Уст.Уг.Суд., причем они показали: 
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1) Я, Кудбадин Молла Исах оглы, житель селения Кичатан, 
старшина Кичатанского общества, 28 лет, мусульманин, не 
грамотный. 

Когда вооруженный армянский отряд напал на наше селение, то мы, 
жители, видя, что мы не можем сопротивляться вышли с белым флагом, 
тогда армяне, многие из них нам были хорошо известны как жители 
соседних с нами селений, сказали, что раз мы подчиняемся, то они 
никого не тронут, но я в числе других не доверился армянам и около 
селения спрятался в кустарнике и оттуда все видел. Армяне вошли в 
селение и отделили мужчин от женщин, заводили их в отдельные дома и 
там расстреливали, я хорошо опознал среди нападавших армян и ранее 
мне известных лиц из селения Заргаран Джангира Рустам оглы, 
Мыкыртыча, гюрдживанца Левана, по фамилии мне не известного и 
сагиянца Нерсеса Артем оглы, они все с ружьями прошли мимо меня на 
близком расстоянии, и вошли в селение, стреляли ли они, я не знаю. Из 
моего семейства армяне убили двух дядей Молла Исмаила Моллу 
Махмуд оглы, Ага Керима Гаджи Азиз оглы, Али Бабу Гаджи Азиз 
оглы, Ага Бабу Гаджи Азиз оглы, Азиз Агу Али Баба оглы. Трупы их я 
нашел около их домов, армяне часть домов нашего селения сожгли, 
часть разрушили, скотину угнали и ограбили домашние вещи.  

Кроме названных выше лиц, я еще опознал следующих армян 
жителя селения Баглиан Алишаха Ханджак оглы, Мирзу Мосес оглы, 
из Гюрдживана Нерсеса Погос оглы, того же селения Самвела Джавад 
оглы, его брата Ягуба, Серопа Тирбат оглы, Тумаса Карабек оглы. 
Перечисленные лица наши соседи и когда я был в кустарнике, я их 
хорошо в лицо видел, все они стреляли из ружей в селение. Мой дом 
армяне не сожгли и не разрушили, все мое имущество похитили. Более 
ничего показать не имею, показание мне читано. Неграмотный. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: стражник Кутуков (подпись).  
2) Я – Абдулали Абдурахман оглы, жит. селения Кичатан, 40 

лет, мусульманин, хлебопашец, неграмотный. 
Во время нападения армян на наше селение они вошли в таковое и 

нагнали нас мужчин отдельно в соседний лес, я сам видел, как один из 
неизвестных мне армян в моем присутствии заколол штыком нашего 
односельца Ага Керима Гаджи Азиз оглы. Видя, что армяне видимо всех 
нас перебьют, я бежал и скрылся в лесу. Среди нападавших я хорошо 
опознал и ранее мне знакомых армян соседних селений, они тоже были в 
числе отряда гнавшего нас мужчин в лес, это были из селения Сагиян 
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Нерсес, он раньше был лесным объездчиком, с ними был его брат Оган, 
кроме того были заргаранцы Джангир и Мкртыч, по фамилии мне не 
известные. Я думаю, что в нашем селении армяне убили не менее 100 
человек, мужчин и женщин. Были убиты моя жена Киздарам Расул кызы, 
сын Малик, лет 3-х, трупы своих родных я нашел около селения, жена 
была убита пулей, а мальчик был заколот штыком. Более ничего показать 
не имею. Показание мне читано. Неграмотный. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: стражник Кутуков (подпись).  
3) Баба Рагим Аллахверди оглы, житель селения Кичатан, 45 

лет, мусульманин, неграмотный.  
Когда армянский отряд напал на наше селение я видел следующее. 

Мой дом расположен на самом краю селения, услыхав сильную 
ружейную стрельбу и видя врывающихся в селение армян, я взял жену 
и ребенка и спрятался около дома в кустарнике и канаве. Вот отсюда и 
видел как нападали армяне и среди нападавших я хорошо опознал и 
ранее известных мне армян жителей селения Енкенди Шахмурада 
Агаси оглы и жителя селения Ингор Минаса Мосес оглы, они стреляли 
из ружей по направлении селения и в убегающих мусульман. Я 
дождался ночи, а потом по оврагам убежал со всем семейством из 
селения, дом мой не разрушили, но все имущество армяне похитили. 
Нападавшие армяне были из селения Гирда,  

Ингор, Заргаран и других, я многих знаю в лицо, но кроме уже 
упомянутых никого назвать не могу. Мы мусульмане не стреляли, потому, 
что армяне еще раньше нас всех обезоружили. Более ничего показать не 
имею, показание мне читано и записано правдиво. Неграмотный.  

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: стражник Кутуков (подпись).  
4) Я - Фатали Тахмаз оглы, житель селения Кичатан, 24 лет, 

мусульманин, неграмотный. 
Во время нападения армян на наше селение я бежал и никого из 

нападавших армян я не знаю и не узнал. Неграмотный. 
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: стражник Кутуков (подпись).  
5) Я – Солтан Хаси оглы, житель селения Кичатан, 30 лет, 

мусульманин, неграмотный. 
Во время нападения армянских войск на наше селение я хорошо 

опознал только одного из нападавших, ранее мне известного армянина 
селения Енкента Шахмурада Агаси оглы, он стрелял из ружья на 
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улицах селения, других я опознать не мог, так как сам старался скорее 
бежать. Из моего семейства армяне убили мою жену Сандар Рахман 
кызы и мать Хасу Ислам кызы. Трупы моих родных женщин я нашел 
около селения, оба они были убиты пулями. Более ничего показать не 
имею, так как я бежал и ничего более не видел. Неграмотный. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: стражник Кутуков (подпись).  
6) Я – Гамид Нур-Мамед оглы, житель селения Кичатан, 40 лет, 

мусульманин, неграмотный.  
Во время нападения армянских жителей на наше селение я хорошо 

опознал среди нападавших лиц мне и раньше известных армян - 
жителя селения Енкента Шахмурада Агаси оглы и селения Гюрджеван 
Тумаса Карабек оглы, других я знаю в лицо, но как их зовут, я не знаю. 
Опознавших мне лиц я видел спрятавшись сам в канаве около селение, 
я хорошо видел, как названные мною армяне стреляли из ружей по 
убегавшим из селения мусульманским женщинам. Я сам постарался 
убежать, и впоследствии, когда мы разыскивали наших убитых и 
раненых, я нашел вблизи селения свою жену Салимнас Исмихан кызы, 
она была ранена штыком в шею и плечо, и от этих ран умерла, она мне 
говорила, что ее ранил во время грабежа нашего дома знакомый ей 
еврей из селения Мюджи по имени Агаси, по фамилии ей не 
известный. Я сам хорошо знаю этого еврея, были ли другие евреи 
среди нападавших, мне не известно. Неграмотный. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: стражник Кутуков (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 32-34. 
 

Документ №  715.   
В. Спешное 

Азербайджанское Правительство 
М.Ю. 

Чрезвычайная Следственная Комиссия 
13 августа 1919 года 

г. Шемаха. 
№ 36  

Шемахинскому Уездному Начальнику 
Допрошенные мною свидетели по разгрому селения Кичатан 

опознали новых виновных армян, участвовавших в нападении. Ввиду 
сего прошу Вас в спешном порядке установить полные прозвания и 
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местожительство следующих лиц: из селения Баглиан Алышхана 
Хонджан оглы (Алексана Хачан оглы), Мирзу Мосес оглы, из селения 
Гюрдживан Нерсеса Погос оглы, Самвела Джавад оглы, Ягуба Джавад 
оглы, Серепа Тирдат оглы, Тумаса Карабек оглы, из селения Сагиян 
Оган Артемович Татевосов, из селения Енгикента армянское Шахмурад 
Агаси оглы, из селения Ингара Минаса Мосес оглы. Необходимо 
установить личность еврея из селения Мюджи, по имени Агаси.  

В случае точного установления полных прозваний упомянутых лиц 
и их проживания в пределах уезда, прошу распорядиться немедленным 
доставлением их приводом в мою камеру для допроса в качестве 
обвиняемых. Для скорости дела прошу доставлять этих лиц, по мере 
возможности, не задерживаясь выяснением других. В случае не 
проживания их в уезде, или смерти кого либо, прошу сообщить. 
Сообщайте также о причинах задержания исполнением сего 
требования, в случае если таковые причины окажутся. Успешное 
исполнение сего заключить производящееся дела. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 46 об. 

 
Документ №  716.   

Кошунскому Приставу 
20 августа 1919 г. Весьма спешное. Исполнить и донести. 
От 17 августа 1919 г.  
Уездный Начальник: Подпись. 
В.Экстренно . 26.УШ.1919 г. 
Представляя при сем жит. сел. Гюрджван Нерсеса Погосовича 

Мовсесянца, сел. Енгикенд Шахмурада Агасиевича Телитуянца, жит. 
сел. Кейванда Мирза Мовсеса Артемовича Хачанянца, доношу 
(господину) Шемахинскому Уездному Начальнику, что Алексан Хачан 
оглы Хачанянц умер в гор. Баку, а Самвел Джавад оглы Мовсесятц, 
Ягуб Джавад оглы Мовсесянц, Сероп Теропат оглы Пирвердиев, Томас 
Карабекович Крикоров и Минас Мовсесович Караджов проживают в 
гор. Баку; но в какой именно части никому неизвестно. А еврей жит. 
сел. Мюджи Агаси Шабан оглы проживает в Кюрдамире или же в гор. 
Баку, по Большой Морской улице, где находится его семья. 

Августа 25 дня 1919 г. 
За Кошунского Пристав Помощник: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 46. 
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Документ №  717.   
Азербайджанское Правительство 

М.Ю. 
Чрезвычайная Следственная 

Комиссия 
22 августа 1919 года 

г. Баку. № 334  
Г. Члену Чрезвычайной Следственной 

Комиссии Н.М.Михайлову 
На отношение Ваше от 15 сего Августа за № 43, даю Вам знать для 

сведения, что о принятии мер к возможно скорейшему исполнению 
требований Ваших от 9 августа за № 14 и от 11 августа за №№ 19, 22 и 
35 мною предложено Начальнику Бакинского Сыскного Отделения 
одновременно с сим за № 333. 

За Председателя Чрезвычайной Следственной Комиссии  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Ч.В.Клоссовский 

(подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 47. 

 
Документ №  718.   

Его Превосходительству Члену 
Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкому 

 
Содержащегося под стражей в Ганджинской Губ. Тюрьме 

Нерсеса Артемовича Татевосова, по тюремному делу № 1065 
Прошение 

Покорнейше прошу Ваше Превосходительство допросить по моему 
делу имеющих важные для дела показания свидетелей: 1) Жителя 
селения Кальва Шемахинского уезда Адиль бека Гаджи Мурсал бек 
оглы; 2) жителя сел. Сулут Гюней-Кезма того же уезда Фатали Гаджи 
Фарет оглы и Абдул Али Сулейман оглы, и 3) жителя селения Кичатан 
того же уезда Молла Иса. 

Вместе с сим докладываю Вашему Превосходительству, с моим 
арестом остались без защитника и кормильца пятеро моих малолетних 
детей, а хозяйство мое за неимением других рабочих мужских рук без 
присмотра и обработки, почему покорнейше прошу найти возможным 
изменить мне меру пресечения уклонения от следствия и суда на 
поруки или же отдачу под денежный залог, тем более, что я коренной 
житель, усадьбовладелец, имею собственный виноградник и 



Следственное дело «О разгроме селения Кичаман» 
 
 

727 
 

винокуренный завод, и все это ныне приходит в полный упадок и 
разрушение, и все это я могу заложить за себя лишь бы поддержать 
существование ни в чем неповинных моих детей. 

Смею надеяться, что Ваше Превосходительство не оставит моего 
этого прошения без внимания, ответа и исполнения моей просьбы. 

Нерсес Арутюнович Татевосов. 
5 сентября 1919 г.  
Справка. Проситель Нерсес Татевосов содержится под стражей в 

Елисаветпольской тюрьме с 25 августа 1919 года за враждебное 
отношение к мусульманскому населению и разгрому их имущества. 
Числится содержанием за членом Чрезвычайной Следственной 
Комиссии Азербайджанского Правительства Михайловым.  

Помощ. Началь.: Подпись. 
Надпись. Настоящее прошение со справкой представляю 

господину Прокурору Гянджинского Окружного Суда на 
распоряжение.  

Сентября 7 дня 1919 г. № 4849. 
Начальник тюрьмы: Подпись. 
Надпись: Члену Чрезвычайной Следственной комиссии г. 

Новацкому. 
По адресу. 
13 сентября 1919 г. № 6123. 
Прокурор суда: подпись. 
Г. Прокурору Ганджинского Окружного суда. 
Нерсес Татевосов у меня в числе обвиняемых не значится. 
23 сентября 1919 г. № 110. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: А.Новацкий 

(подпись). 
Справка: 11 октября 1919 года. За № 71. 
Шемахинскому Уездному Начальнику. 
С повестками и свидетелями на 14 октября. 
Член Комиссии: Михайлов (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, лл. 48-49. 
 

Документ №  719.   
 

Протокол допроса   обвиняемого 
1919 года, сентября 25-го дня.  
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Я, член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов, сего 
числа допрашивал в Ганджинской тюрьме арестанта Нерсеса 
Арутюновича Татевосянца, причем он показал: 

Я, Нерсес Арутюнович Татевосянц, дополнительно показываю: 
Свидетели, указанные мною в поданном мною прошении могут 
удостоверить следующие обстоятельства. Как только я увидел, что 
отряд большевиков надвигаются в нашем районе и требует нашу 
молодежь из армянских селений для того, чтобы напасть на 
мусульман, я в числе других почетных жителей нашего селения не 
сочувствовали этому и ни я, никто из стариков и пожилых жителей не 
присоединился к большевикам и не участвовал в нападении на 
мусульманские селения. Свидетелю Адиль беку я даже послал записку 
о том, что большевики надвигаются и чтобы они приняли меры к 
недопущению разгрома селений мусульман, словом, я его 
предупреждал об опасности. Записку я послал через одного татарина в 
присутствии Чухур-Юртского жителя Якова Половинкина, он тогда 
был объездчиком, ныне содержится в тюрьме. Отец Гатама Молла 
Исах может удостоверить, что он сам говорил свидетелям Фатали 
Гаджи Фаграту оглы и Абдулали Сулейману оглы, что он, Молла Исах, 
никогда среди большевиков меня не видел, свидетель капитан Тарлан 
бек может удостоверить, что при встрече его с Молла Исхаком, когда 
Тарлан бек упрекал его зачем его сын Гатам оговорил меня, то Молла 
Исах сказал: «мой сын дурак, напрасно оговорил Нерсеса». 
Надзиратель Вачнадзе знает, что я вполне благонадежный человек, 
служил у него 7 лет объездчиком. Протокол прочитан.  

Подпись: Нерсес Арутюнович Татевосянц.  
Член Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 50. 
 

Документ №  720.   
Протокол допроса   обвиняемого 

1919 года, сентября 25-го дня. Гянджинская Губернская тюрьма.  
Я, член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов, сего 

числа допрашивал нижепоименованного в качестве свидетеля с 
соблюдением 307 ст. Усч. Уг. Суд.,, причем он показал: 

Я, Яков Иванович Половинкин, житель селения Чухур-Юрт, 48 
лет, молоканин, ныне содержусь под арестом по обвинению в 
участии погрома Шемахи.  
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В прошлом году во время покоса, приблизительно летом прошлого 
года я служил поземным лесным объездчиком и был в селении Калей-
Бугурт, то действительно в моем присутствии лично мне известный 
Нерсес Татевосянц через одного татарина Калей-Бугуртского послал 
записку Адиль беку Гаджи Мурсал бек оглы в которой предупреждал, 
чтобы он принял меры, так как большевики надвигаются громить 
мусульманские селения. Более ничего мне не известно. Что было 
подробно написано в записке я не знаю, но на словах Нерсес говорил, 
чтобы он татарин предупредил о готовящем нападении большевиков 
на мусульманские селения. 

Подпись: Яков Половинкин. 
Член Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 51. 
 
Документ №  721.   

Протокол 
1919 года, Ноября 1-го дня. Город Ганджа. 
Я, член Чрезвычайной Следственной комиссии Михайлов, 

рассмотрев дело о разгроме мусульманскогоселения Кичатан и принимая 
во внимание, что предварительное следствие в отношении обвиняемых 
Нерсеса Татевосянца не требует дальнейших следственных действий, что 
вызванный сего числа обвиняемый Татевосянц, коему предъявлено все 
следственное производство, ничем более дополнить его не имел, объявил 
названному Татевосянцу, что в отношении его следственное 
производство закончено. 

Подпись: Нерсес Татевосянц. 
Член Следственной Комиссии: Михайлов (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 71. 
 
Документ №  722.   

Его Превосходительству Председателю 
Чрезвычайной Следственной Комиссии 

 
Содержащегося под стражей в Ганджинской Тюрьме 

Нерсеса Артемовича Татевосова,  
по тюремному билету № 1065 

Прошение 
С моим арестом все мое довольно зажиточное в бывшем, ныне 

разграбленное, имущество и хозяйство окончательно душатся и гибнут; 
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семья же моя, состоящая из больной жены и малолетних детей не могут 
не только поддержать его, но и присмотреть за ним, почему им в скором 
будущем грозит голод с его последствиями, а мне разорение и медленная 
моральная смерть, во избежание же всего этого прошу Ваше 
Превосходительство войти в отчаянное положение погибающих детей и 
найти возможным изменить в отношении меня меру пресечения 
уклонения от суда – отдачею меня на поруки или под денежный залог. 

11 ноября 1919 г.  
Справка. Проситель Нерсес Артемович Татевосянц содержится под 

стражей в Елисаветпольской тюрьме с 25 августа 1919 года, обвиняется в 
преступлениях, предусмотренных 13, 129, 222, 227, 1630, 1633, 1634, 1453 и 
1607, и числится содержанием за Чрезвычайной Следственной Комиссии. 

Помощ. Началь.: Подпись. 
Надпись. Г-ну Прокурору Гянджинского Окружного Суда.  
Настоящее прошение со справкой представляю.  
12 ноября 1919 г. № 5908. 
Начальник тюрьмы: Подпись. 
Надпись: Арестантское. 
Члену Чрезвычайной Следственной комиссии. 
По адресу. 
17 ноября 1919 г. № 8254. 
Прокурор суда: подпись. 
Надпись: Настоящее прошение препровождено Господину 

Прокурору Азербайджанской судебной Палаты на распоряжение . 
23 ноября 1919 года, № 430. 
Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: 

А.Хасмамедов (подпись). 
Надпись: Объявить, что дело направлено к Прокурору Суд. 

Палаты. 
24 ноября 1919 г. № 1560. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 73-73 об. 
 
Документ №  723.   

 
В Бакинское Губернское Чрезвычайное Следственное 

Комиссии 
 

Жительницы сел. Сагиян Шемахинского уезда Бакинской губернии 
Вардум Татевосянца, жены Нерсеса Татевосянца. 
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Прошение 
Муж мой Нерсес Татевосянц задержан как обвиняемый Г. 

Следователем Матрасинского участка и отправлен в Ганджу, где и 
находится ныне, а я сама остался на произвол судьбы. Почему 
покорнейше прошу Чрезвычайную Следственную Комиссию 
помиловать меня отправить мужа моей Нерсеса Татевосянца на 
поручительству до разбора дела. 

Вардум Татевосянц. 
За нее расписался: подпись. 
1919 23 декабря . гор. Шемаха. 
Надпись на обороте: Настоящее прошение препровождается на 

распоряжение г. Прокурора Азербайджанской Судебной Палаты в 
дополнение к отношению от 26.ХI-19 г. за № 448. 

21 января 1920 г.  
Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: 

А.Хасмамедов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 75. 

 
Документ №  724.   
               М.Ю.  Срочное 

Член Чрезвычайной 
Следственной 

Комиссии Михайлов 
11 октября 1919 г. 

№ 72 
Шемахинскому Уездному Начальнику 

Препровождая при этом 5 повесток в двух экземплярах, прошу 
один из них вручить адресатам, а другой с распиской получателей 
возвратить мне до срока вызова. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
На обороте: г. члену Чрезвычайной Следственной Комиссии 

Михайлову. 
По исполнении препровождаю. 
14 октября 1919 г. 
За уездного начальника: Подпись. 
Секретарь: Подпись. 
За делопроизводителя: Подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 55. 
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Документ №  725.   
Повестка 

Жителю селения Кельва Адиль бек Гаджи Мурсал бек оглы.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемаха к 9 часам утра 14 октября 
1919 года, в качестве свидетеля по делу о погроме селения Кичатан. 

Неявившиеся по вызову без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 10 понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
На обороте: Адиль бек Гаджи Мурсал бек оглы (подпись 

арабскими буквами). 
Он повестку получил. 14 октября. 
Келоварский старшина: подпись. Печать. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 56. 
 
Документ №  726.  

Повестка 
Жителю селения Сулут Гюней Кезма Абдул Али Сулейман оглы.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемаха к 9 часам утра 14 октября 
1919 года, в качестве свидетеля по делу о погроме селения Кичатан. 

Неявившиеся по вызову без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 10 понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
На обороте: Абдул Али Сулейман оглы (подпись арабскими 

буквами). 
14 октября. 
Печать. Старшина Сулутского сел общества Шемахинского уезда. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 57. 
 
Документ №  727.  

Повестка 
Жителю селения Сулут Гюней Кезма Фатали Гаджи Фаграт оглы.  
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Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает Вас 
в камеру свою, находящуюся в гор. Шемаха к 9 часам утра 14 октября 
1919 года, в качестве свидетеля по делу о погроме селения Кичатан. 

Не явившиеся по вызову без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 10 понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
На обороте: Фатали Гаджи Фаграт оглы (подпись арабскими 

буквами). 
14 октября. 
Печать. Старшина Сулутского сел. общества Шемахинского уезда. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 58. 
 
Документ №  728.  

Повестка 
Жителю селения Кичатан Гумбат Молла Исах оглы.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемаха к 9 часам утра 14 октября 
1919 года, в качестве свидетеля по делу о погроме селения Кичатан. 

Не явившиеся по вызову без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 10 понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
На обороте: Получил: Гумбат Исах оглы (подпись арабскими 

буквами). 
14 октября. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 59. 
 
Документ №  729.  

Повестка 
Жителю селения Кичатан Молла Исах.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемаха к 9 часам утра 14 октября 
1919 года, в качестве свидетеля по делу о погроме селения Кичатан. 
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Неявившиеся по вызову без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 10 понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
На обороте: Получил: Молла Исах оглы (подпись арабскими 

буквами). 
14 октября. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 60. 
 
Документ №  730.   

Протокол 
1919 года, октября 14-го дня.  
Я, член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов, допра-

шивал нижепоименованных лиц с соблюдением 307 и 443 ст. Усч. Уг. 
Суд.,, причем они показали: 

1) Зовут меня Молла Исах Молла Махмуд оглы, житель 
селения Кичатан, 60 лет, мусульманин, не грамотный. 

Во время нападения на наше селение армянской банды в марте 1918 
года все наше селение бежали на соседнюю с селением гору у подножья 
которой находится наше селение и расположено от горы в расстоянии 
менее полуверсты; многие из жителей, в том числе и я, спаслись в кустах 
на горе, и я оттуда видел, что армяне делали в селении, я хорошо видел, 
что армяне стреляли по жителям, подожгли дома селения, угоняли скот, 
грабили имущество жителей; среди разбойников я хорошо опознал лично 
мне известных и знакомых армян соседних селений, а именно 
Заргаранских жителей Джангира Рустамова, гюрдживанца Левона 
Пирвердова, и жителя селения Сагиян Нерсеса Артемова, они были 
верхом на лошадях и также стреляли в мусульман, поджигали дома, 
грабили имущество. Я никогда и никому не говорил, что мой сын 
напрасно оговорил Нерсеса, да меня об этом никто и не спрашивал. Когда 
я сидел на горе я видел, что одним выстрелом был тяжело ранен мой 
родной брат – 90 летний старик Молла Исмаил Молла Махмуд оглы. Он 
упал после выстрела, армяне подошли к нему и отрезали ему голову. Уже 
впоследствии, когда пришли турки, и мы вернулись в селение, то я уже 
увидел кости своего брата, а голову нашел впоследствии на Баскальской 
дороге. Мой брат также мог бы убежать, но он с другими почетными 
жителями селения с белым флагом вышли на встречу армянскому отряду, 
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думая, что армяне пощадят и их, и селение, но армяне перебили 
решительно всех, оставшихся в селении, не исключая малолетних детей, 
и селение разгромили. 

Мой сын Гумбат также был с нами на горе около меня под одним 
кустом, и он также все видел что делали армяне. Нерсес заргаранец 
раньше был лесным объездчиком и я его очень хорошо знаю, бывал и у 
меня в доме, и был со мной раньше и дружбе, я ни в коем случае не 
ошибусь, называя его, так как хорошо его видел, и он, Нерсес, был 
видимо одним из главарей при нападении. Этот Нерсес житель не 
селения Заргаран как Вы написали, а селения Сагиян. С другими 
лицами Джангиром и Левоном и Мыкыртичем я также был давно 
знаком, когда еще приставом был Мехти бек, все они жители 
армянских соседних с нами селений. С этими лицами ни я, ни мой сын 
никогда никакой ссоры не имели и жили по братски и соседски. Более 
ничего показать не имею, я грамотный. 

Подпись: Молла Исах Молла Махмуд оглы (арабскими буквами). 
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: Н.Грушеков (подпись). 
2) Зовут меня Гумбат Молла Исах оглы, жит. сел. Кичатан, 28 

лет, состою старшиной Кичатанского общества, мусульманин, не 
грамотный.  

Когда армяне громили наше селение я в числе других многих 
наших односельчан бежал из селения на соседнюю гору, где 
спрятались в кустах, и оттуда были отлично видны улицы селения. Я 
видел, как армяне убивали жителей, уничтожали скот, грабили 
имущество, увозили его из домов. Среди нападавших я хорошо 
опознал и ранее мне известных знакомых по соседним селениям армян 
Джангира Рустам оглы, Мыкыртыча Будагова, Левона Пирвердова и 
сагиянца Нерсеса, который раньше был лесным объездчиком и я его 
очень хорошо знал, он с нами и в нашем доме неоднократно ел хлеб-
соль и вообще дружил, я не мог никак ошибиться в опознании 
названных лиц, так как гора и кусты, где мы спрятались, были на 
близком расстоянии от селения. (Свидетель определяя расстояние, 
указал из окна камеры на противоположный дом, отстоящий от 
камеры, где допрашивался, сажен в 50-60.). Я хорошо видел, что мой 
дядя старик Молла упал после сделанного в него выстрела Левоном, 
дядя мой упал видимо ранений в живот, и я видел, когда тот же Левон 
подошел к нему и отрезал ему еще живому кинжалом голову. Затем 
ожидавшись темноты, мы все, спрятавшиеся на горе, разбежались по 
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направлению в селение Сулут. Более ничего показать не имею и 
показание мне читано. Неграмотный.  

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: Н.Грушеков (подпись). 
3) Зовут меня Адиль бек Гаджи Мурсал бек оглы, житель 

селения Кельва, 45 лет, мусульманин, грамотный.  
Эта неправда, что лесной объездчик написал мне записку, в 

которой предупреждал бы меня о нашествии армянских банд и о 
готовящемся разгроме мусульманских селений, я никакой записки от 
лесного объездчика Нерсеса не получал, и если бы он мне писал такую 
записку и я ее получил, то почему же армяне разгромили и наше 
селение Кельва, и у меня у самого сожгли 8 построек, разгромили 
лавку. Я этого лесного объездчика очень хорошо знаю. Участвовал ли 
Нерсес в числе нападавших и на селение Кельва, не знаю, не видел. 
Более ничего показать не имею.  

Подпись: Адиль бек Г.Султанов (подпись). 
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: Н.Грушеков (подпись). 
4) Зовут меня Фатали Гаджи Фаграт оглы , житель селения 

Сулут, 30 лет, мусульманин, не грамотный.  
Лесного объездчика Нерсеса сагиянца я хорошо знаю, но о 

событиях погромов мусульманских селений мне ничего не известно, я 
был все время в Сулутских горах. В моем присутствии никогда 
никакого разговора о Нерсесе никто не говорил, и отец Гумбата, 
Молла Исах никогда мне не говорил, что будто бы Нерсес не 
участвовал в нападении большевиков на мусульманское селение. Более 
ничего показать не имею. Неграмотный. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: Н.Грушеков (подпись). 
5) Зовут меня Абдуль Али Сулейман оглы, житель селения 

Сулут, 40 лет, мусульманин, не грамотный.  
Я лесного объездчика сагиянца Нерсеса хорошо знаю. В моем 

присутствии и мне лично Молла Исах никогда не говорил, будто бы 
Нерсеса не было среди большевиков и вообще я никакого разговора и 
ни с кем о Нерсесе не имел. Более ничего показать не имею. 
Неграмотный. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: Н.Грушеков (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 52-54. 
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Документ №  731.   
Постановление 

1919 года Октября 19-го дня. Город Шемаха. 
Я, член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов, 

рассмотрев предварительное следствие о разгроме мусульманского 
селения Кичатан, нашел, что показаниями свидетелей Кудбадина 
Молла Исах оглы, Абдулали Абдурахман оглы, Баба Рагим 
Аллахверди оглы, Сол-тана Хаси оглы и Гамида Нур-Мамед оглы 
жители селений Шемахинского уезда: Баглиан: 1) Алексан Хачанович 
Хачанянц, 2) Кейванда Мирза Мовсес Артемович Хачанянц, 3) 
Гюрджеван, Нерсес Погосович Мовсесянц, 4) Самвел Джавадович 
Мовсесянц, 5) Ягуб Джавадович Мовсесянц, 6) Сероп Тирдатович 
Пирвердов, 7) Томас Карабекович Крикоров, селения Енкент 8) 
Шахмурад Агасиевич Таптухянц, 9) селения Ингар Минас 
Мовсесович Караджов, 10) селения Сагиян Оган Арутюнович 
Татевосянц и 11) селения Мюджи-еврейское Агаси Шабан оглы 
достаточно изобличаются в том, что вследствие побуждений, 
проистекших из вражды религиозной и племенной к мусульманскому 
населению, они, действуя по предварительному соглашению между 
собой, а также с жителями селений Заргаран Джангиром Рустамовым 
Петросянцем, Микиртычом Артемовичом Будаговым, селения 
Гюрджеван Левоном Нерсесовичем Пирвердовым и селения Сагиян 
Нерсесом Арутюновичем Татевосянцем, привлеченным уже в 
качестве обвиняемых по настоящему делу Постановлением 
Чрезвычайной Следственной Комиссии от 17-го июня 1919 года, и 
другими пока следствием не обнаруженными лицами и и 
совокупными силами составили шайку из несколько сот человек, 
вооруженную огнестрельным и холодным оружием, которая 
поставила своей целью истребление мусульманского населения, 
похищение и уничтожение его имущества, в конце апреля 1918 года, 
напав на мусульманское селение Кичатан Шемахинского уезда и 
громя его в течение нескольких часов, убила до 130 человек мужчин, 
женщин и детей расхитила у населения все движимое имущества и 
сожгла все селение, а потому и на основании 395 ст. Уст. Уг. Суд. 
постановления Правительства Азербайджанской Республики от 21 
марта 1919 года и предложений Министерства Юстиции от 25 июня 
того же года за № 3166, Постановил: привлечь вышеназванных 1) 
Алексана Хачановича Хачанянца, 2) Мирзу Мовсеса Артемовича 
Хачанянца, 3) Нерсеса Погосовича Мовсесянца, 4) Самвела 



Шемаха. Март-июль 1918 г. Азербайджанские погромы в документах 
 
 

738 
 

Джавадовича Мовсесянца, 5) Ягуба Джавадовича Мовсесянца, 6) 
Серопа Тирдановича Пирвердова, 7) Томаса Карабековича 
Крикорова, 8) Шахмурада Агасиевича Таптухянца, 9) Минаса 
Мовсесовича Караджова, 10) Огана Арутюновича Татевосянца и 11) 
Агасия Шабан оглы к делу в качестве обвиняемых, предявив им 
обвинение по 13, 129, 222, 227, 1630, 1633, 1634, 11453 и 1607 ст. ст. 
Улож. о Наказ. 

Член Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
Справка. 1) Джагангир Рустамов-Петросянц и Микиртич Будагов 

привлечены также в качестве обвиняемых в тех же преступлениях по 
разгрому селений Пир-Абуль-Касим (Дело Комиссии № 16);  

2) те же лица Джагангир Рустамов Петросянц и Микиртич 
Будагов привлечены также в качестве обвиняемых в тех же 
преступлениях по разгрому селений Бизнан (Дело Чрезвычайной 
Следственной Комиссии № 14) ; 

3) О розыске названных Петросянца, Будагова и Левона 
Пирвердова (по делу Кичатан № 15) сообщено 16 октября 1919 г. 
за № 73 Ганджинскому Губернатору, за № 74 Бакинскому 
Губернатору и за № 75 Бакинскому Градоначальнику. 

4) О розыске в Баку обвиняемых Алексана Хачанова 
Хачанянца, Самвела Джавадовича Мовсесянца, Ягуба 
Джавадовича Мовсесянца, Серопа Тирдановича Пирвердова, 
Томаса Карабековича Крикорова, Минаса Мовсесовича 
Караджова и Агасия Шабан оглы сообщено Начальнику 
Бакинской Сыскной Полиции 19-го октября 1919 г. за № 83. 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
Справка. О вызове к допросу в качестве обвиняемого на 23 

октября Мирза Мовсеса Артемовича Хачанянца, Нерсеса Погосовича 
Мовсесянца и Шахмурада Агасиевича Таптухянца сообщено 
Шемахинскому Уездному Начальнику 19 октября 1919 г. за № 84. 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
Справка. 24 октября 1919 г. за № 88 Шемахинскому Уездному 

Начальнику о причинах не доставления к допросу обвиняемых 
Хачанянца, Мовсесянца и друг. на 23-е октября и о повост. их 
доставлений к допросу не позже 27 октября с.г., а также о доставлении 
обвиняемого Огана Татевосянца. 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 61-62. 
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Документ №  732.   
МВД 

Кошунский Участковый  
Пристав 

20 окт. 1919 г. 
№ 1556 

Г. Шемаха 
26 октября 1919 г. 

Г. Следователю Чрезвычайной Следственной 
Комиссии Михайлову 

Вследствие отношения от 19 сего октября с.г. за № 84, при сем 
препровождая Вашему высокоблагородию жит. сел. Енгикенда 
Шахмурада Агасиевича Таптухянца, сообщаю, что Мирза Мовсес 
Артемович Хачанянц находится в Баку, а Нерсес Погосович Мовсеянц 
в сел. Пиргасанлы Кюрдамирского участка, за которым послан 
стражник и по доставлении будет препровожден на Ваше 
распоряжение. 

За отсутствием Кошунского Пристава Урядник А.Касымов 
(подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 63. 

 
Документ №  733.   
 

Протокол допроса   обвиняемого 
1919 года, октября 27 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Михайлов допрашивал нижепоименованного в качестве 
обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он показал: 

В О П Р О С Ы :  О Т В Е Т Ы : 
Имя, отчество и фамилия?  Шахмурад Агасиевич Таптухянц  
Возраст  40 лет  
Место рождения  сел. Енкент Шемахинского  
 уезда Бакинской губ. 
Место приписки там же 
Место жительства  там же  
Рождение  Брачное 
Звание крестьянин 
Народность  армянин 
Религия  армяно-григорианское 
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Грамотность  неграмотен  
Семейное положение  семейный, жена и дети  
Занятие  хлебопашество 
Степень имущественного  
обеспечения  домик и пахотный участок при  
 селении Еникент 
Отношение к потерпевшему  никаких 
Судимость  не судился  
Особые приметы  не имеет 
 
По существу взведенного на меня обвинения показываю следующее: 
Я не признаю себя виновным в том, что, вследствие побуждений, 

проистекших из вражды религиозной или племенной к мусульманскому 
населению, действуя по предварительному соглашению с жителями 
селений Заргаран Джагангиром Рустамовичем Петросянцем, Мкртычем 
Будаговым и селения Гюрджеван Левоном Пирвердовым, селения Сагиян 
Нерсесом Артемовичем Татевосянцем, селения Багиян Алексаном 
Хачановичем Хачанянцем, селения Кейванд Мирзою Мовсесовым 
Артемовичем Хачанянцом, селения Гюрджеван Нерсесом Погосовичем 
Мовсесянцом, Самвелом Джавадовичем Мовсесянцом, Ягубом 
Джавадовичем Мовсесянцом, Серопом Тиртадовичем Пирвердовым, 
Томасом Карабеговичем Крикоровым, селения Ингар Минасом 
Мовсесовичем Караджевым и селения Сагиян Оганом Арутюновичем 
Татевосянцем и другими, пока следствием не обнаруженными лицами и 
совокупными силами, войдя в состав шайки из нескольких сот человек, 
вооруженных огнестрельным холодным оружием, которая, поставив своей 
целью истребление мусульманского населения, а равно похищение и 
уничтожение его имущества, в конце апреля 1918 года, напав на мусуль-
манское селение Кичатан Шемахинского уезда и громя его в течение 
нескольких часов, убила до 130 человек мужчин, женщин и детей, 
расхитила у населения все движимое имущество и сожгла селение. В свое 
оправдание я ничего объяснить не имею, никогда ни на какое 
мусульманское селение я не нападал и таких намерений не имел, 
вышеупомянутых лиц обвиняемых я никого не знаю. Во время нападений 
и разгрома селений мусульман я был дома и ничего не знаю. Более ничего 
показать не имею, показание мне прочитано. Неграмотный. 

Член Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил переводчик мир. Суд.: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, лл. 64-65. 
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Документ №  734.   
Постановление 

1919 года, октября 27-го дня. Город Шемаха. 
Я – Член Азербайджанской Чрезвычайной Следственной Комиссии 

Михайлов, принимая во внимание, что привлеченный в качестве 
обвиняемого по разгрому селения Кичатан житель селения Енгикент 
Шемахинского уезда Шахмурад Агасиевич Таптухянц, как видно из 
Постановления моего от 19 октября 1919 года достаточно изобличается в 
совершении преступлений, предусмотренных 13, 129, 222, 227, 1630, 
1633, 1634, 1453 и 1607 Улож. О Наказ., что наказание за таковые 
преступления сопряжено с лишением всех прав состояния и ссылкой в 
каторжные работы, что допрошенный сего числа в качестве обвинителя 
Таптухянц решительно ничего в ослабления имеющихся против него 
улик, не представил, руководствуясь 415, 6 п., 416 и 419 ст.ст. Уст. Уг. 
Суд. Постановил: для пресечения способов уклонения от следствия, суда 
и наказания, обвиняемого Шахмурада Агасиевича Таптухянца содержать, 
безусловно, под стражей и препроводить его в Ганджинскую тюрьму. 
Постановление это обвиняемому объявлено. Неграмотен.  

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
1919 года, октября 27-го дня, за № 94.  
Шемахинскому Уездному Начальнику с копией постановления и 

арестантом Таптухянцом для содержания его в Ганджинской тюрьме. 
Член Комиссии: Михайлов (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 65 об. 
 
Документ №  735.   

Протокол 
1919 года, Октября 27-го дня. Город Шемаха. 
Я, член Чрезвычайной Следственной комиссии Михайлов, 

рассмотрев дело о разгроме мусульманского селения Кичатан и 
принимая во внимание, что предварительное следствие в отношении 
одного из обвиняемых Шахмурада Агасиевича Таптухянца не требует 
дальнейших следственных действий, что вызванный сего числа 
обвиняемый, коему предъявлено следственное производство, ничем 
более дополнить его не имел, объявил названному Таптухянцу, что в 
отношении его следственное производство закончено. 

Обвиняемый не грамотный. 
Член Следственной Комиссии: Михайлов (подпись)  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 69. 
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Документ №  736.   
Экстренно  

М.В.Д. 
Азербайджанской Республики 

Шемахинский Уездный Начальник 
25 октября 1919 г. 

Матрасинскому Приставу 
Предписываю по получении сего немедленно выслать в камеру 

члена След. Комиссии Михайлова ж. с. Сагиян Огана Татевосянца, о 
последующем мне донести.  

За Уездного Начальника: Подпись. 
На обороте. 28 октября 1919 г.  
Г. Члену След. Комиссии с требуемым Оганом Татевосянцем. 
28 октября 1919 г. № 2241. 
За Матрасинского Пристава: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 66. 
 
Документ №  737.   

Протокол допроса   обвиняемого 
1919 года, Октября 28 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Михайлов допрашивал нижепоименованного в качестве 
обвиняемого, с соблюдением 403-407 ст. Уст. Уг. Суд. и он показал: 

В О П Р О С Ы :  О Т В Е Т Ы : 
Имя, отчество и фамилия?  Оган Арутюнович Татевосянц.  
Возраст  70 лет  
Место рождения  сел. Сагиян Шемахинского  
 уезда Бакинской губ. 
Место приписки  там же 
Место жительства  там же  
Рождение  брачное 
Звание  крестьянин 
Народность  армянин 
Религия  армяно-григорианское 
Грамотность  неграмотен  
Семейное положение  женат, имею детей и внуков  
Занятие  хлебопашество 
Степень имущественного  
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обеспечения  в селении Сагиян имею дом и  
полевой участок  

Отношение к потерпевшему  никаких 
Судимость  не судился  
Особые приметы  не имеет 
 
По существу взведенного на меня обвинения показываю 

следующее: 
Я не признаю себя виновным в том, что, вследствие побуждений, 

проистекших из вражды религиозной или племенной к мусульманскому 
населению, действуя по предварительному соглашению с жителями 
селений Заргаран Джагангиром Рустамовичем Петросянцем, Мкртычем 
Будаговым и селения Гюрджеван Левоном Пирвердовым, селения Сагиян 
с братом моим Нерсесом Артемовичем Татевосянцем, селения Багиян 
Алексаном Хачановичем Хачанянцем, селения Кейванд Мирзою 
Мовсесовым Артемовичем Хачанянцом, селения Гюрджеван Нерсесом 
Погосовичем Мовсесянцом, Самвелом Джавадовичем Мовсесянцом, 
Ягубом Джавадовичем Мовсесянцом, Серопом Тиртадовичем 
Пирвердовым, Томасом Карабеговичем Крикоровым, селения Ингар 
Минасом Мовсесовичем Караджевым и другими, следствием не 
обнаруженными лицами и совокупными силами, войдя в состав шайки из 
нескольких сот человек, вооруженных огнестрельным холодным 
оружием, которая, поставив своей целью истребление мусульманского 
населения, а равно похищение и уничтожение его имущества, в конце 
апреля 1918 года, напав на мусульманское селение Кичатан 
Шемахинского уезда и громя его в течение нескольких часов, убила до 
130 человек мужчин, женщин и детей, расхитила у населения все 
движимое имущество и сожгла селение. В свое оправдание я ничего 
объяснить не имею, я старый человек и никогда не пошел бы на такое 
дело, обвиняемый Нерсес Татевосянц мой младший брат, но я с ним ни в 
какое соглашение по погрому мусульманских селений не входил и ничего 
не знаю, что делал Нерсес. Более ничего показать не имею, показание мне 
прочитано. Неграмотный. 

Член Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводчик: подпись.  
Справка. 1919 года, Октября 28 дня, за № 97  
Шемахинскому Уездному Начальнику с копией постановления и 

арестантом Оганом Татевосянцем для содержания его в Ганджинской 
тюрьме. 



Шемаха. Март-июль 1918 г. Азербайджанские погромы в документах 
 
 

744 
 

Член Комиссии: Михайлов (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, лл. 67-68. 
 

Документ №  738.   
Постановление 

1919 года, октября 28-го дня. Город Шемаха.  
Я – Член Азербайджанской Чрезвычайной Следственной Комиссии 

Михайлов, принимая во внимание, что привлеченный в качестве 
обвиняемого по разгрому селения Кичатан житель селения Сагиян 
Шемахинского уезда Оган Арутюнович Татевосянц, как видно из 
Постановления моего от 19 октября 1919 года достаточно изобличается 
в совершении преступлений, предусмотренных 13, 129, 222, 227, 1630, 
1633, 1634, 1453 и 1607 Улож. О Наказ., что наказание за таковые 
преступления сопряжено с лишением всех прав состояния и ссылкой в 
каторжные работы, что допрошенный сего числа в качестве 
обвинителя Таптухянц решительно ничего в ослабления имеющихся 
против него улик не представил, что он человек преклонного возраста 
и болезненного состояния, руководствуясь 415, 6 п., 416 и 419 ст.ст. 
Уст. Уг. Суд. Постановил: для пресечения способов уклонения от 
следствия, суда и наказания, потребовать от Татевосянца 
представления залога в сумме пяти тысяч рублей, а до представления 
такового содержать его под стражей в Ганджинской тюрьме, зачислив 
содержанием за Чрезвычайной Следственной Комиссией. 
Постановление сего объявлено обвиняемому. Неграмотен.  

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 68 об. 

 
Документ №  739.   

Протокол 
1919 года, Октября 28-го дня. Город Шемаха. 
Я, член Чрезвычайной Следственной комиссии Михайлов, 

рассмотрев дело о разгроме мусульманскогоселения Кичатан и 
принимая во внимание, что предварительное следствие в отношении 
одного из обвиняемых Огана Татевосянца не требует дальнейших 
следственных действий, что вызванный сего числа обвиняемый 
Татевосянц, коему предъявлено следственное производство, ничем 
более дополнить его не имел, объявил названному Татевосянцу, что в 
отношении его следственное производство закончено. 

Обвиняемый не грамотный. 
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Член Следственной Комиссии: Михайлов (подпись)  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 69 об. 

 
Документ №  740.  

М.В.Д. 
Азербайджанской Республики 

Шемахинский Уездный Начальник 
28 октября 1919 г. 

№ 1542 
Члену Следственной Комиссии г. Михайлову 

Сообщаю, что препровожденные при отношениях Ваших от 27 
октября за № 93 и 28 октября за № 95 арестанты Таптухянц и Касабов 
мною сего числа препровождены в Ганджинскую тюрьму.  

За Уездного Начальника: Подпись. 
Секретарь: Подпись.  
Надпись: В отношении Касабова смотри дело Комиссии № 6. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 70. 
 
Документ №  741.   

Постановление 
1919 года, Ноября 6-го дня.  
Я, член Чрезвычайной Следственной комиссии Михайлов, рас-

смотрев предварительное следствие о разгроме мусульманского 
селения Кичатан и принимая во внимание, что из обвиняемых по нас-
тоящему делу 1) Нерсес Арутюнович Татевосянц, 2) Оган Арутюнович 
Татевосянц и 3) Шахмурад Агасиевич Таптухянц на лицо и находятся 
под стражей в Ганджинской тюрьме, что в отношении сих лиц предва-
рительное следствие закончено и им предъявлено, что остальные лица, 
привлеченные к делу в качестве обвиняемых Петросянц, Будагов, 
Пирвердов, Алексан Хачанов Хачанянц, Самвел Джавадович 
Мовсесянц, Ягуб Джавадович Мовсесянц, Сероп Тирдатович 
Пирвердиев, Томас Карабекович Крикоров, Минас Мовсесович 
Караджев и Агаси Шабан оглы на постаянном местожительстве не 
оказались, что о розыске их в пределах Азербайджанской Республики 
сообщено 16 октября с г. за № 73 Гянджинскому Губернатору, за № 74 
Бакинскому Губернатору и 19 октября с.г. за № 83 Начальнику 
Бакинской сыскной Полиции, что ответов от сих лиц до настоящего 
времени не получено, что дальнейшее направление дела в отношении 
вышеназванных 3-х обвиняемых не должно задерживаться, так как все 
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обстоятельства дела в отношении этих 3-х обвиняемых приведены в 
ясность, руководствуясь ст. 516 от Ус.Уг.Суд. Постановил: настоящее 
предварительное следствие на дальнейшее распоряжение представить 
Г. Председателю Чрезвычайной Следственной Комиссии и в своих 
производствах счесть законченным.  

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
Надпись: над именем «Оган Арутюнович Татевосянц» запись 

карандашом: «умер».  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 72  
 

Документ №  742.   
 

Начальник 
Елисаветпольской  
Губернской Тюрьмы  

29 декабря 1919 г.  
№ 6725 

Г. Елисаветпол. 
Г. Прокурору Азербайджанской Судебной Палаты 

Рапорт 
Доношу для сведений, что числящийся содержанием за Вами 

арестант вверенной мне тюрьмы Оган Арутюнович Татевосянц сего 29 
декабря 1919 г. скончался от дизентерии. 

Начальник тюрьмы: Подпись.  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 74. 

 
Документ №  743.  

Письмо 
Препровождается товарищу Прокурора Дробушевскому для 

законного направления дела «О разгроме сел. Кичатан». 
12 февраля 1920 г., № 186.  
За прок. Окружного суда: подпись. 
Надпись: Вх.№ 74. 
Н.С. 13. YII. 20 г. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 3. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Глава 6 
 
Следственное дело «О разгроме  
селения Мейниман» 
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Документ №  744.   
 

Предварительное Следствие Азербайджанской 
Чрезвычайной Следственной Комиссии 

 
О разгроме мусульманского селения Мейниман 

Шемахинского уезда Бакинской губернии 
Дело № 11 
Начато: 15 августа 1919 г. 
Окончено: 19 октября 1919 г. 
Справка по делу № 11: Никто не привлечен, дело направлено по 

277 ст. Уст. Уг. Суд. 
Член Комиссии: Михайлов. 
ГА АР, ф.1061, оп. 1, дело 5, л.1 
 
Документ №  745.   

Доклад 
Члена Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкого 

Господину Председателю той же Комиссии 
 
по делу о разгроме сел. Мейниман 

Шемахинского уезда, и насилиях, совершенных 
над мусульманским населением этого селения. 

 
В марте месяце 1918 года, отряд армянских войск, прибывший со 

ст. Аджикабуль, напал на сел. Мейниман, Шемахинского уезда и 
расхитил все движимое имущество жителей, которые успели бежать за 
реку Куру в Джевадский уезд. С прибытием из города Ганджи 
Ганджинского татарского полка, армяне отступили, и жители сел. 
Мейниман вернулись в свое селение со всем своим скотом, который 
при первом нападении удалось им спасти. В мае месяце, когда 
названный полк отступил, армяне второй раз напали на упомянутое 
селение и подвергли его полному разгрому, а жителей избиению: они 
убили 22 мужчин, 16 женщин и 12 детей, и ранили 6 мужчин, угнали 
312 голов крупного и 807 голов мелкого скота, попортили хлеб на 
корне и увезли хлеб в зерне и сожгли 34 дома, причинив обществу 
убытка всего на 3.124.250 рублей. 

Старшина селения Мейниман Сурхай Ага Мамед оглы 
удостоверил, что он и его односельцы в числе нападавших и 
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громивших их селение армян опознали ремесленников из селений 
Илларионовки Шемахинского уезда, армян: сапожников Николая и 
Григория, и торговца и хлебопашца Крикора, по фамилии им 
неизвестных.  

На основании изложенного, полагал бы против названных лиц и 
других возбудить уголовное преследование по обвинению их в 
преступлениях, предусмотренных 13, 129, 927, 1636, 1453 и 1607 ст. 
Улож. О Нак. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 5, л. 6. 

 
Документ №  746.   

Постановление 
1919 года, июля 15 дня. 
Чрезвычайная Следственная Комиссия при Азербайджанском 

Правительстве, рассмотрев дело о разгроме мусульманских селений 
Шемахинского уезда в связи с докладом на той же Комиссии 
Новацкого о разгроме селения Мейниман того же уезда и принимая во 
внимание 1) что, как видно из дела и упомянутого доклада, в разгроме 
селения Мейниман, по заявлению старшины названного селения 
Сурхай Наги Мамед оглы, в числе других участвовали и были 
опознаны: ремесленники из селения Илларионовки Шемахинского 
уезда армяне сапожники Николай и Григорий и торговец –хлебопашец 
Крикор, по фамилии не известные, и 2) что, при таком положении дела, 
виновность названных лиц представляется еще недостаточно 
доказанной, Постановила: вопрос о привлечении названных лиц к 
делу в качестве обвиняемых оставить открытым до установления их 
виновности производством предварительного следствия.  

Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. Б. 
Хасмамедов (подпись). 

Члены Комиссии: Н.Михайлов, А. Александрович, А.Новацкий, 
Ч.Клоссовский (подписи).  

Надпись: Производство предварительного следствия по сему делу 
возлагаю на члена Чрезвычайной Следственной Комиссии Н. 
Михайлова 

Июля 24 дня 1919 г. г.Баку. 
Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. б. 

Хасмамедов (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 5, л. 5-5 об.  
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Документ №  747.  
Справка. 

Шемахинскому Уездному Начальнику. 
1 августа 1919 г. № 1 о выяснении личностей свидетелей очевидцев 

разрушения селения Мейниман. 
Ему же за № 3 о выяснении призванных обвиняемых Николая, 

Григория и Кригора. 
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Справка: В деле № 7 имеется донесение Матрасинского Пристава 

от 6 августа 1919 г. за № 1386 о том, что личности Николая, Григория 
и Крикора не могли быть выяснены за не имением в селении 
Илларионовки знающих их лиц.  

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 5, л. 5 об. 

 
Документ №  748.  

Справка 
11 августа 1919 года, за № 24. 
Шемахинскому Уездному Начальнику 
О вызове свидетелей жителей селения Мейниман с повестками на 

17 августа. 
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 5, л. 6 об.  
 
Документ №  749.  

Копия. 
Протокол допроса   

Зовут меня Сурхай Ага Мамед оглы, старшина по селению 
Мейниман, мусульманин, 45 л., грамотный. 

На наше селение армяне нападали два раза со станции Аджикабул. 
Первый раз в марте месяце и тогда мы бежали на другую сторону 
Куры в Джевадский уезд и вернулись через 22 дня и тогда же 
армянские солдаты ограбили все наше имущество. Второй раз – когда 
большевики-армяне в мае месяце оттеснили Ганджинский татарский 
полк, и он отступил, то армянские войска вторично напали на наше 
селение, и мы вторично принуждены были бежать в Джевадский уезд. 
У нас было убито 22 муж., 16 женщ., 12 детей и 6 раненных мужчин. 
Убиты были и в самом селении и по дороге в Аджикабул. Трупы мы 
видели сами и похоронили ночью. Все были убиты пулями и штыками. 
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Армяне похитили все наше движимое имущество. При вторичном 
нападении армяне угнали у нас 312 голов крупного скота и 807 
мелкого. Армяне сожгли у нас 34 дома, и других усадебных построек. 
После нашего бегства все наши посевы хлебов мы бросили и не имели 
возможности собрать, этим урожаем воспользовались армяне, хотя и 
сжали, но совсем мало. Мы живем в соседстве с хохлами селения 
Илларионовки, поэтому мы узнали среди нападавших тех, которые 
были в Илларионовке ремесленниками. Это были: сапожник армянин 
Николай и сапожник Григорий, еще был Крикор торговец и 
хлебопашец, остальных мы не знаем, они ушли вместе с войсками. Все 
были одеты в одной форме и были ли среди них русские нам 
неизвестно; Мы потерпели большие убытки, акт о которых я Вам 
представляю.  

(Подпись по татарски).  
При показании свидетеля присутствовали почетные жители 

селения: Нурулла Джинотар оглы и Агаверди Мешади Самед оглы, 
ничего более добавить не имеют. (подпись по татарски). 

Переводил: Сеид Алиев (подпись).  
Члены Комиссии: Михайлов и Клоссовский. 
С подлинным верно: Член Комиссии Шахмалиев.  
С копией сверил Член Следственной Комиссии: Михайлов 

(подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 5, л. 7. 

 
Документ №  750.   
 
Азербайджанское Правительство 

М.Ю. 
Чрезвычайная Следственная Комиссия 

11 августа 1919 г. 
Г.Шемаха. 

№ 25 
В.Нужное 

Г. Шемахинскому Уездному Начальнику 
Прошу распоряжения о выяснении свидетелей очевидцев разгрома 

селения Мейниман и затем пригласить их в камеру мою 17 августа с.г. 
к 9 часам утра. В числе этих свидетелей необходимо допросить 
Старшину Азиза Али Гаджи Джафар оглы. 

Член Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
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Надпись на обороте: В.Экстренно 
Для точного исполнения передается Абдулянскому Приставу. 
12 августа 1919 г. 
Шемахинский уездный Начальник: подпись. 
Надпись на обороте: Настоящее предписание вместе с 

очевидцами разгрома селения Мейниман Ашрафом Абдулла оглы, 
Бала Кадыром Меш. Кадыр оглы и Али Гасаном Меш. Ширали оглы, 
препровождая в Чрезвычайную Следственную Комиссию докладываю, 
что Старшина Азиз Али Гаджи Джафар оглы находиться на местности 
Ниал Арешского Пристава Кошунского участка. 

16 августа 1919 г. Абдулянский Пристав: подпись. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 5, л. 8-8 об. 

 
Документ №  751.  
 
Азербайджанское Правительство  

М.Ю. 
Чрезвычайная Следственная Комиссия 

11 августа 1919 г. 
Г.Шемаха. 

№ 24 
С повестками 

При этом препровождаю Вам три повестки в двух экземплярах для 
вручения адресатам до дня их вызова. Остальные экземпляры повесток 
прошу мне возвратить с росписями о вручении. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Надпись на обороте: В. Экстренно 
Абдулянскому Приставу. Для исполнения. 
12 августа 1919 г. Шемахинский уездный Начальник. (подпись).  
Надпись на обороте: В Чрезвычайную Следственную Комиссию. 
С одной врученной и одной не врученной повестками со справкой 

о болезни вызываемого, представляю. 
16 августа 1919 г.  
Абдулянский Пристав: подпись. 
Справка: адресат сей повестки сильно болен. 
16 августа 1919 г.  
Абулянский Пристав: Подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 5, л. 9-10. 
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Документ №  752.   
Повестка 

Жителю сел. Мейниман Нурулла Джинотар оглы .  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает Вас 

в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе, к 9 часам утра 17 августа 
1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме Вашего селения. 

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 5, л. 11.  

 
Документ №  753.   

Повестка 
Жителю сел. Мейниман Агаверди Мешади Самед оглы.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе, к 9 часам утра 17 
августа 1919 года, в качестве свидетеля по делу о разгроме Вашего 
селения. 

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов 
(подпись).. 

Принял: 16 августа 1919 г. Подпись: Агаверди Мешади Самед оглы 
(арабскими буквами) 

Вручил: 16 августа 1919 г. Абулянский пристав: подпись. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 5, л. 12.  

 
Документ №  754.   

Протокол 
1919 года, августа 17-го дня, гор. Шемахи. 
Я, член Азербайджанской Чрезвычайной Следственной Комиссии 

Михайлов, допрашивал нижепоименованных лиц, в качестве 
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потерпевших, с соблюдением 307, 443 ст. Уст. Уг. Суд., причем они 
показали: 

1) Я – Ашраф Абдулла оглы, житель селения Мейниман, 35 лет, 
мусульманин, грамотный.  

На наше селение армянские войска дважды сделали нападение, 
первый раз мы бежали в Джеватский уезд. Армянское войско оказало 
нападение вместе с хохлами селения Илларионовка, которое было по 
соседству с нашим селением. Армянские войска в первый раз ограбили 
все наше движимое имущество и угнали скот, а во второе нападение 
армяне и хохлы сожгли 1\3 часть наших построек. После нападения 
илларионовцы покинули и сами сожгли свое селение, но теперь 
несколько человек возвратились. Среди нападавших армянских войск 
мы никого не признали, так как эти все были неизвестные нам люди, 
нападение было сделано со стороны Аджикабула и Баку. Среди 
нападавших мы узнали проживавших в Илларионовке армян, сапожника 
Николая, сапожника Григория, лавочников Крикора, Маркора, брата 
последнего Ивана, они организовали и руководили нападением. Как 
фамилии этих лиц, я не знаю, и где они проживают в настоящее время, 
также не знаю. Илларионовка также разрушено, как и наше селение. 
Мой дом не сожгли, а имущество все ограбили, армяне убили моего 
старшего брата Ага Дадаша Абдулла оглы. Среди нападавших еще я 
хорошо признал известного всем грузина Нажалова, он и сейчас 
проживает то в Илларионовке, то на станции Аджикабул и ничем не 
занимается. Этот Нажалов руководил грабежом имущества в нашем 
селении, но ружья у него не было. Более ничего показать не имею, 
показание мне прочитано.  

Подпись: Ашраф Абдулла оглы (арабскими буквами). 
Член Следственной Комиссии: Михайлов (подпись).  
Переводил: Стражник Кутуков (подпись). 
 
2) Мешади Бала Кадыр Мешади Кадыр оглы, жит. сел. 

Мейниман, 35 лет, мусульманин, неграмотен.  
Когда нападало на наше селение армянское войско, то оно 

требовало от нас полного подчинения, а ограбили наше селение и 
угнали скот наши соседи-хохлы селения Илларионовки и 
Александровки. В этих селениях проживали и армяне-ремесленники и 
мы их хорошо знаем. Фамилии хохлов я не знаю, да и они покинули 
свое селение, но из ремесленников армян проживающих в этих 
селениях я лично узнал армян Амбарсума, сапожника Николая и 
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Григория, как их фамилии я не знаю, потом они все ушли вместе с 
войсками и хохлами, последние уехали на родину. Дом мой разрушен, 
армяне и хохлы ограбили все мое имущество, среди моих близких 
никто убит не был. Более ничего показать не имею. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: Стражник Кутуков (подпись). 
 
3) Али Гасан Мешади Ширали оглы, житель селения 

Мейниман, 40 лет, мусульманин, не грамотный. 
На наше селение нападало армянское войско и к ним 

присоединились хохлы из соседнего с нашим селения Илларионовки и 
Александровки, теперь они также разрушены и там никого нет. Среди 
нападавших из войска я никого не знаю, но из Илларионовки узнали 
двух хохлов Ивана Меркулова и Володьку, теперь их уже нет, они 
уехали в Россию. Из армян я опознал Илларионовского сапожника 
Крикора, по фамилии мне не известного, где он теперь проживает не 
знаю, они все ушли в Баку вместе с армянскими войсками. Когда 
дважды нападали на наше селение, то все жители нашего селения в 
суматохе бежали, первый раз на Куру, второй раз в Келтинское 
общество в горы. Дом мой не разрушен, а имущество и скот все 
ограблено. Из семейства моего никто не ранен и не убит. Более ничего 
показать не имею. 

Неграмотный.  
Член Комиссии: Михайлов (подпись).. 
Переводил: Стражник Кутуков (подпись). 
 
4) Агаверди Мешади Самед оглы, житель селения Мейниман, 

45 лет, грамотный, мусульманин, занимается торговлей и 
хлебопашеством. 

На наше селение нападало армянское войско в числе 400 солдат, к 
ним присоединились и хохлы селения Илларионовка, жившие с нами 
по соседству. Среди армянского войска я никого не узнал, но хорошо 
опознал хохлов Михаила, Костинку, Ивана Меркулова, его сына 
Сирку, который был комиссаром в Илларионовке, лица эти руководили 
нападением на наше селение, а Сирка лично сжег три тысячи пудов 
моей ваты, я его хорошо знаю, он был большевиком, опознал я также 
3-х ремесленников армян из Илларионовки – сапожников Николая, 
Григория, торговца Крикора, где они теперь живут, я не знаю, но со 
слов прибывающих илларионевцев известно, что Михаил, Костинка, 
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Иван Меркулов и его сын Сирка в настоящее время находятся в 
Дербенте с большевиками. У меня кроме вещей, разрушили и сожгли 
весь дом и постройки в селении, ограбили все имущество. Из моего 
семейства никто не убит и не ранен. Более ничего показать не имею.  

Подпись: Агаверди Мешади Самед оглы (арабскими бурквами) 
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: Стражник Кутуков (подпись). 
Надпись: Читал 30 августа 1919 г. Гянджа. 
Председатель Чрезв. След. Комиссии: Алек.Хасмамедов (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 5, л. 13-15. 
 
Документ №  755.   

 
Постановление 

1919 года, октября 17-го дня. Город Шемаха. 
Я, член Азербайджанской Чрезвычайной Следственной Комиссии 

Михайлов, рассмотрев предварительное следствие о разгроме 
мусульманского селения Мейниман Шемахинского уезда нашел: 

На основании постановления от 15-го июля 1919 года и распоряже-
ния Председателя той же Комиссии от 24 июля того же года на меня 
было возложено производство по настоящему делу предварительного 
следствия. Из упомянутого постановления Комиссии усматривается, 
что показаниями одного только свидетеля Старшины того же селения 
Сурхая Наги Мамед оглы виновными по настоящему делу оговари-
ваются проживавшие в селении Илларионовка Шемахинского уезда 
армяне сапожники Николай и Григорий и торговец Крикор – все по 
отчеству и фамилиями не известные. Такие краткие данные о сих 
лицах и притом очевидно временно проживающих в ныне совершенно 
разрушенном селении Илларионовке, конечно не могли дать хоть 
какой-нибудь руководящей нити дабы установить личности 
оговариваемых и – Матрасинский Полицейский Пристав 6 августа 
1919 г. за № 1386 сообщает в следствии требования, что личности 
Николая, Григория и Крикора не могли быть выяснены за не имением 
в Илларионовке знающих их лиц. 

Нижепоименованные свидетели, допрошенные мною на 
предварительном следствии также не дали определенного материала для 
установления хотя бы некоторых виновников разгрома селения 
Мейниман и совершенных в нем преступлений. Так, свидетель Ашраф 
Абдулла оглы говорит, что среди нападавших армян он никого не 
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признал, так как это все были неизвестные люди, пришедшие со 
стороны Аджикабула и Баку, и, указывая далее на тех же 
вышеупомянутых сапожников, добавляет, что он еще опознал братьев 
Маркара и Ивана и грузина Нажалова, опять таки неизвестных по 
местности происхождением, отчеством, имени и фамилиям. Свидетель 
Мешади Бала-Кадыр Мешади Кадыр оглы оговаривая в опознании тех 
же сапожников и лавочника, добавляет к ним некоего Амбарсума, опять 
таки по месту происхождения, отчеству и фамилии свидетелю 
неизвестного. Свидетель Али Гасан Мешади Ширали оглы говорит, что 
среди нападавших он узнал двух хохлов из Илларионовки Ивана 
Меркулова и Володьку, ныне уехавших в Россию, и опять таки 
сопожника Крикора, по фамилии не известного. Свидетель Агаверди 
Мешади Самед оглы кроме вышеупомянутых сапожников Николая и 
Григория и торговца Крикора опознал еще хохлов Михаила, Костинку, 
Ивана Меркулова и его сына Сирку, ныне, по словам свидетеля, 
находящихся в Дербенте среди большевиков. При таких кратких 
наименованиях очевидно и искаженными именами, вроде Сирки, 
представляется совершенно безцельным установление личности и 
местожительства и вновь оговариваемых лиц, особенно когда некоторые 
из них, как удостоверяют свидетели, выехали в Россию за пределы Азер-
байджанской Республики. Да и опознание виновных потерпевшими и 
свидетелями во время совершения преступления, как одно из САмых 
серьезных улик непременно требует – принятие в соображение обстоя-
тельств, при которых произошло опознание и насколько такое опоз-
нание соответствует обстановке и характеру самих преступлений, это 
тем более в данном случае, когда разгром мусульманских селений и 
совершенных в них преступлений происходило на почве племенной и 
религиозной вражды между армянами и тюрками, почему лживый ого-
вор из мести всегда возможен, поселенцы же хохлы, занявшие тюркские 
земли едва ли также могли быть любезными соседями и сожителями. 

В виду вышеуказанных данных полагал бы настоящему делу дать 
ход в порядке 277 от Уст.Угол. Суд., кои в виду несостоятельности 
улик против оговариваемых лиц, так и за не установлением и не 
обнаружением виновных в разгроме селения Мейниман. По приведен-
ным соображениям, Постановил: настоящее предварительное следст-
вие представить Г. Председателю Чрезвычайной Следственной Ко-
мисссии на дальнейшее распоряжение. 

Член Следственной Комиссии: Михайлов (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 5, л. 16-17. 
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Документ №  756.   
 

Определение 
1920 г. марта 23 дня, гор. Баку. 
По указу Азербайджанского Правительства, Бакинский Окружной 

суд, по Уголовному Отделению, в распорядительном заседании в 
составе: Председательствующий: А.В.Чаботов;  

Члены суда: К.А.Мануйлов, И.А.Жуков;  
Товарищ Прокурора: Н.А.Пастухов;  
Пом. Секретаря: К.И.Макаров; - 
Слушал доклад об обстоятельствах дела о разгроме 

мусульманского сел. Мейниман, поступившего в суд при предложении 
прокурора Суда от 15/III-1920 г., за № 684, в порядке 277 ст. 
Уст.Угол.Суд. 

Дело № 656,.ст. 1920 г.  
Выслушав доклад и со своей стороны не находя оснований 

продолжению посему делу предварительного следствия в виду Закона 
9 февраля 1920 г. 

Окружной Суд, по выслушании заключения Товарища Прокурора 
и руководствуясь 277 ст. Уст. Угол. Суд, Определяет: следствие по 
настоящему делу дальнейшим производством прекратить, выставив о 
сем надлежащее объявление, судебные издержки, если таковые 
окажутся, принять на счет казны, веществен. Доказательства. 

23 марта 1920 г. за № 4088 выставлено объявление у дверей Суда. 
Пом. Секретаря: Подпись. 
Настоящая копия определения окружного Суда вместе с 

подлинным делом за № 684\220 г. препровождается Г. Прокурору 
Бакинского Окружного Суда на распоряжение 8 апреля 1920 за № 
4643. 

Тов. Председателя. Подпись. 
Пос. Секретаря. Подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 5, л. 18-19; ф. 2787, оп. 1, д. 717, л.2-3; 
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Документ №  757.   
Предварительное Следствие 

Азербайджанской Чрезвычайной Следственной Комиссии 
 

О разгроме мусульманского селения Наваги 
Шемахинского уезда Бакинской губернии 

 
Дело № 17. 
Начато: 1 августа 1919 года 
Окончено 12 октября 1919 года 
Справка по делу № 17: 
Никто не привлечен, делу дан ход в порядке 277 ст. Уст.Уг.Суд 

(см. л.д. 17 и обор.)  
Член Комиссии Михайлов. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 101, лл. 5-6. 
 
Документ №  758.   

Доклад 
Члена Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкого 

 
Господину Председателю той же Комиссии 

 
по делу о разгроме сел. Наваги Шемахинского уезда  

и насилиях, совершенных над жителями этого селения 
 
В первых числах апреля 1918 года на ст. Наваги, находящуюся в 

двух верстах от сел. Наваги, прибыл из города Баку блиндированный 
поезд с отрядом вооруженных солдат большевиков. В тот же день из 
упомянутого отряда прибыли в сел. Наваги 15 человек под командой 
офицера армянина. Они объявили жителям, что они большевики и 
предложили жителям признать власть большевиков. Жители 
согласились подчиниться большевикам, и большевики ушли. На 
другой и третий день приходили по нескольку человек исключительно 
армян и угоняли баранов; а пастухов и хозяев их, протестовавших 
против угона, убивали и трупы бросали в колодцы. В виду такого 
отношения к себе армян, навагинцы прекратили с ними всякие 
сношения, спрятав свой скот и баранов в сел. Видя это, армяне 
большими отрядами стали со всех сторон наступать на селение. 
Навагинцы решили защищаться, чтобы дать возможность спастись 
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женщинам и детям. Произошла перестрелка. Но вскоре перевес 
оказался на стороне армян, в несколько раз превосходивших 
численность навагинцев, которые бежали. Армяне ворвались в селение 
и беспощадно стали избивать население и совершать над ним всякие 
зверства и насилия: убегавших расстреливали, попадавших в их руки 
убивали штыками и кинжалами, детей подымали на штыки, женщин 
насиловали и вырезали им груди, и в результате убили 555 мужчин, 
260 женщин и 140 детей и ранили 60 мужчин. Покончив с людьми, 
армяне принялись расхищать их имущество: похитили всю домашнюю 
обстановку и товары из магазинов и лавок, угнали 2200 голов крупного 
и 6500 голов мелкого скота, а также уничтожили хлеб на корне, в 
конце принялись громить и уничтожать недвижимое имущество: 
сожгли и разрушили мечеть, сельскую школу, сельское правление, 
много магазинов, лавок и сожгли до основания 1500 домов и других 
построек, причинив в общем убытков на 59.650.000 рублей.  

Старшина сел. Наваги Азиз Багир оглы и житель этого селения, 
потерпевший Нурулла бек Абас Кули бек оглы удостоверили, что они 
в числе нападавших и громивших их селение видели и опознали 
офицера Мамиконова, бакинца Джавад бека Караханова, офицера 
Бахиша и бакинца армянина Доуда или Давида. 

На основании изложенного, полагал бы против названных лиц 
возбудить уголовное преследование по обвинению их в преступлениях, 
предусмотренных ст. 13, 129, 927, 1633, 1636, 1453 и 1607 Улож. о Нак. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 101, л. 12. 

 
Документ №  759.   

Постановление 
1919 года, июля 15 дня. 
Чрезвычайная Следственная Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве, рассмотрев дело о разгроме мусульманских селений 
Шемахинского уезда в связи с докладом на той же Комиссии 
Новацкого о разгроме селения Наваги того же уезда и принимая во 
внимание 1) что, как видно из дела и упомянутого доклада, в разгроме 
селения Наваги, по заявлению старшины названного селения Азиза 
Багир оглы и потерпевшего жителя того же селения Нуруллы бека 
Абаc Кули бек оглы в числе других участвовали и были опознаны: 
офицер Мамиконов, бакинец Джавад бек Караханов, офицер Бахиш и 
Бакинский армянин Дауд или Давид, и 2) что, при таком положении 
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дела, виновность названных лиц представляется еще недостаточно 
доказанной, Постановила: вопрос о привлечении названых лиц к делу 
в качестве обвиняемого оставить открытым до установления его 
виновности производством предварительного следствия.  

Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. 
Хасмамедов (подпись). 

Члены Комиссии: Михайлов, Александрович, А.Новацкий, Ч.Клос-
совский (подписи). 

Надпись: Производство предварительного следствия по сему делу 
возлагаю на члена Чрезвычайной Следственной Комиссии Н.М.Михай-
лова. 

Июля 24 дня 1919 г., г. Баку. 
Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. 

Хасмамедов (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 101, л. 11. 

 
Документ №  760.   

Копия 
Из Протокола допроса свидетелей 

1919 года, февраля 7-го дня. Станция Карасу. 
Чрезвычайная Следственная Комиссии при Азербайджанском Пра-

вительстве допрашивала нижепоименованных в качестве свидетелей, 
причем они показали:  

Зовут меня Азиз Багир оглы, Старшина селения Наваги, 37 лет, 
мусульманин, грамотный.  

В первых числах апреля месяца прошлого года на станцию Наваги, 
отстоящей от нашего селения в 2-х верстах, прибыл блиндированный 
поезд с отрядом большевиков. В тот же день к нам пришли 15 человек 
большевиков с офицером армянином, в их числе было несколько 
человек русских солдат. Кто был офицер, мы не знаем. Пришедшие 
объявили нам, что они большевики и предложили нам также быть 
большевиками, говоря, что теперь все будут жить мирно и что они 
дадут нам всякой провизии. Мы согласились быть большевиками, дали 
хлеба им и они ушли. На другой день пришли опять, уже без офицера и 
в этот раз взяли у нас много баранов, говоря, что нужно для солдат. На 
третий день опять пришли и опять взяли баранов и пастухов, это уже 
были армянские солдаты, они убили пастухов и бросили их трупы в 
колодце. Когда хозяева баранов пришли на станцию Наваги прося 
возвратить взятых баранов, то их также убили на станции. Заметив, что 
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большевики армяне начали убивать наших жителей, приходивших на 
станцию, мы прекратили с ними всякие сношения. Тогда большевики 
через 2, 3 дня после этого большими отрядами направились на наше 
селение, это уже были исключительно армянские солдаты, они 
обыскали в полях, и не находя в таковых нашего скота и баранов, так 
как мы весь скот свой собрали вглубь селения, тогда они - большевики 
прямо вошли в наше селение и пока не стреляли. Мы почувствовали, 
что они идут на нас с плохим настроением, тогда мы начали удалять из 
селения женщин, детей и сами начали бежать. Видя это, армянские 
солдаты открыли по нас сильную стрельбу. Мы в свою очередь, чтобы 
приостановить нападение и тем временем дать возможность спастись 
нашим семьям, открыли с армянами перестрелку. Но так как армян 
было большой отряд, видя, что мы не в состоянии сопротивляться, 
также бежали. Армянские солдаты ворвались в улицы и начали 
поджигать и разгромить наши дома, кто попадался из жителей, они 
убивали. Кто попадался им в руки то закалывали штыками и резали 
кинжалами, другим вдогонку пускали выстрелы. Так у нас было убито 
555 мужчин, из них многим отрезали головы, было убито 260 женщин, 
140 детей, ранено 60 человек мужчин. Детей бросали на штыки, 
женщин насиловали и вырезали им груди. Была большая паника. Наше 
селение было очень большое и зажиточное, армянские солдаты сожгли 
1500 домов, много домов было двухэтажных, на каменной кладке, под 
железными крышами. Многие жители миллионеры, имели очень 
дорогую обстановку. Сожжена все магазины и лавки, расхищено и 
сожжено в них много товаров мануфактуры, бакалейных товаров. 
Разрушена и сожжена солидные каменные постройки сельской школы, 
сельского управления, мечеть и другие большие здания. Армяне 
угнали у нас 2200 голов крупного рогатого скота и лошадей, 6500 
голов разного мелкого скота. Наши посевы, которые были около 
станции, армяне еще в зеленом виде потравили скотом. Другие посевы 
мы собирали по ночам тайным образом и армяне, заметив это, 
заставили нас смолотить и увезли потом все зерно. Они заставляли нас 
молотить хлеб и увезли на наших же арбах зерно на станцию Наваги. 
Мы потерпели громадные убытки, акт о которых мы представляем. 
Показание прочитано. 

(Подпись по татарски). 
При показании присутствовал почетный житель того же селения 

Беюк бек Агабек оглы, который заявил, что ничего добавить к 
показанию не имеет.  
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Подпись: Беюк бек Агабек оглы.  
Члены Комиссии: Михайлов, Клоссовский. 
С подлинным верно: Член Комиссии: Шахмалиев. 
Надпись: С копией сверил: Член Следственной Комиссии 

Михайлов (подпись). 
Надпись: Настоящая копия моего показания мне прочитано сего 4 

октября и я ничего возразить не имею.  
Подпись: Азиз Багир оглы (арабскими буквами). 
Член Следственной Комиссии: Михайлов (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 101, л. 13. 
 
Документ №  761.   

Копия 
Из Протокола допроса свидетелей 

1919 года, февраля 13-го дня. Станция Карасу. 
Чрезвычайная Следственная Комиссии при Азербайджанском Пра-

вительстве допрашивала нижепоименованных в качестве свидетелей, 
причем они показали:  

Я, Старшина селения Наваги, дополнительно показываю. 
Имущественно я пострадал от армянских солдат в следующем: У меня 
сожгли большой жилой дом каменный, со всеми постройками 
хозяйственными, похитили решительно все домашнее имущество, 
угнали 16 голов крупного рогатого скота, в том числе лошадей 6 штук. 
Увезли 500 пудов пшеницы, 250 пудов ячменя, сена, всего я понес 
убытков на 150 тысяч рублей, если считать по современной цене, да и 
скотину теперь не купишь ни на какие деньги. Лично я узнал из 
нападавших армян Бакинского жителя Дауда, или Давида, он сам меня 
взял с собой и на станции Аджикабул куда меня привели, этот самый 
Дауд своими руками вытащил у меня из кармана штанов две тысячи 
рублей, из них 1000 рублей были николаевскими деньгами и 1000 
рублей Тифлисскими бонами. Этот Дауд раньше служил по охране 
железнодорожной линии на полустанке Пир-Сагат, у него были 
погоны. Я его обманул, просил меня освободить, обещая принести ему 
еще много денег, он меня выпустил, после чего я бежал в Сальяны. 
Среди других нападавших армян я узнал также офицера Мамиконова, 
который командовал солдатами. Все нападавшие солдаты были 
исключительно армяне, остальные большевики в разрушениях и 
поджогах участия не принимали.  

(Подпись по татарски). 
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Члены Комиссии: Михайлов, Клоссовский. 
С подлинным верно: Член Комиссии Шахмалиев. 
Надпись: С копией сверил Член Следственной Комиссии 

Михайлов (подпись). 
Надпись: Настоящая копия моего показания мне прочитано сего 4 

октября и я ничего возразить не имею.  
Подпись: Азиз Багир оглы (арабскими буквами). 
Член Следственной Комиссии: Михайлов (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 101, л. 14. 
 
Документ №  762.   

Копия 
Протокол допроса   свидетелей 

1919 года, февраля 13-го дня. Станция Карасу. 
Чрезвычайная Следственная Комиссии при Азербайджанском Пра-

вительстве допрашивала нижепоименованных в качестве свидетелей, 
причем они показали: 

Зовут меня Нурулла бек Аббас Кули бек оглы, житель селения 
Наваги, 40 лет, мусульманин, грамотный. 

Во время нападения армянских солдат на наше селение, я подобно 
другим своим односельцам, бежал из селения по дороге в селение 
Ранчбар, армянские солдаты, ворвавшиеся в наше селение Наваги, 
заметив наше бегство, также частью выбежали из селения и начали 
расстреливать убегавших жителей, и вот тогда то я и был тяжело ранен 
ружейной пулей на вылет в ногу – пуля вошла в пах. Я едва вылечился 
и лежал 1 1\2 месяца больным, причем лечение мне стоило более 
тысячи рублей. Лечился в Сальянах. Лично я пострадал и 
имущественно в следующем: у меня сожгли склад самана в 13 тысяч 
пудов, дом мой не сгорел, сожгли фаэтон, все домашнее имущество 
армяне расхитили, они сожгли конюшню с 5 коровами, увели лошадей. 
Все убытки я определяю в сто тысяч рублей по современной оценке. 
Нападавшими армянами командовал Мамиконов, офицер, Бакинский 
житель Джавад бек, потом Караханов, офицер Бахиш бек. Этот 
последний после погрома селения собирал и увел лошадей жителей, 
потом коров, и крупного рогатого скота более 2000 голов. Многих из 
армян, которые нападали, если их мне представить, то я их узнаю. 
После поранения моего я упал и спрятался в траве и кустах 
придорожной канаве и вот отсюда то я и видел многих солдат. 

(Подпись по татарски). 
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Члены Комиссии: Михайлов, Клоссовский.  
Показание давал свидетель на русском языке. 
С подлинным верно: Член Комиссии Шахмалиев. 
Надпись: С копией сверил Член Следственной Комиссии 

Михайлов (подпись). 
Надпись: Показание мое в этой копии мне прочитано и я его 

подтверждаю.  
Подпись: Нурулла бек (арабскими буквами). 
Член Следственной Комиссии: Михайлов (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 101, л. 15. 
 
Документ №  763.   

Копия 
Протокол осмотра селения 

Наваги Шемахинского уезда Бакинской губернии 
1919 года, Февраля 13-го дня.  
Мы, члены Азербайджанской Чрезвычайной Следственной 

Комиссии Михайлов и Клоссовский в присутствии нижеподписавшихся 
понятых, Сельского Старшины селения Наваги Азиза Багир оглы, и с 
участием домохозяев селения, произвели осмотр селения Наваги на 
предмет выяснения степени и характера его разрушения нападением 
армян, причем оказалось:  

Селение Наваги расположено в степи, в расстоянии около 3-х верст от 
железнодорожной станции того же наименования, с исключительно 
мусульманским населением. Селение состоит из 2000 домохозяев, причем 
усадьбы-дома разбросаны несколькими отделениями по обе стороны 
полотна железной дороги в расстоянии 1\4, 1\2 версты друг от друга. 
Постройки селения – типа кладки сырцового кирпича с плоскими 
глинобитными крышами.  

Все отделения селения еще издали дают картину полного 
разрушения от пожара. Ни одной усадьбы, уцелевшей от пожара и 
разрушений, не осталось. За исключением нескольких только 
построек, все остальные в количестве до 2000 – сгорели и до 
настоящего времени представляют собой развалины обгоревших 
стен. Некоторые дома более зажиточных жителей в настоящее время 
ремонтируются и в таковых проживают по несколько семейств 
сельчан, оставшихся в живых после разгрома. Сгорели, между 
прочим, следующие особенно солидные постройки: мечеть, 
каменная, школа - большое здание, в 12 комнатах, сельское 
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правление, с заезжим двором, 2-х моторная о 3-х поставах мельница, 
все здания на каменном фундаменте основательной постройки. В 
селении сгорело до 80 лавок, магазинов, складов с товарами и 
амбаров. Сгорели следующие особенно большие усадьбы, в которых 
было кроме жилых 2-х этажных построек, целый ряд других 
хозяйственных, таковые усадьбы: Гаджи Ширали Гаджи Мурсал 
оглы, Гаджи Мовсума Мешади Яхья оглы, Гаджи Сафтара Аскерова, 
Гаджи Келбалая Гусейна Ами оглы, Гаджи Бадала Гейдар оглы, 
Мешади Самед бека Аскербекова, Кербалай Рустама Самед оглы, 
Гаджи Ага Мирзы Кербалай Аббас оглы, Мешади Сафара Али 
Гаджи Пирим оглы, Фараджулла бека Мирза Бахиш оглы и Гаджи 
Ирза Зейнал Абдин оглы. Многие имеющиеся при усадьбах 
фруктовые сады также истреблены пожаром. Сгорело особо 
больших домов и построек около 300; а в общем, как указано выше, 
до 2000 построек. Сгорели около 30 складов – машин для 
прессования сена и самана. Из того, что усадьбы жителей 
расположены отдельными поселками, а некоторые даже особняками, 
необходимо заключить, что поджоги их совершались умышленно 
каждый усадьбы в отдельности, а не носили случайного характера. 
Из приведенных выше данных осмотра необходимо заметить, что 
селение Наваги было очень большое и зажиточное, в настоящее же 
время его можно считать почти совершенно уничтоженным. В 
изложенном составлен настоящий протокол за подписями 
присутствующих лиц.  

Понятые: (подписи по татарски).  
Сельский Старшина: (подпись по татарски) 
Члены Комиссии: Михайлов, Клоссовский. 
С подлинным верно: Член Комиссии Шахмалиев. 
С копией сверил: Член Следственной Комиссии Михайлов 

(подпись).  
Справка. Шемахинскому Уездному Начальнику. 
1 Августа 1919 года, за № 1 о выяснении свидетелей очевидцев 

разгрома селения Наваги.  
Ему же за № 3 о выяснении личностей обвиняемых. 
Член Комиссии: Михайлов (подпись).  
Справка. 1) В деле № 7 имеется донесение Шемахинского 

Уездного Начальника от 10 августа 1919 г. за № 454, что личности 
Мамиконова, Джавад бека Караханова, офицера Бахиша и бакинца 
Давида не могут быть установлены местной полицией;  
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2) Об установлении этих лиц и их местожительства 11 августа 1919 
года за № 19 сообщено Начальнику Бакинской сыскной полиции. 

Член Следственной Комиссии: Михайлов (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 101, л. 16. 

 
Документ №  764.   

 
Члену Следственной Комиссии Михайлову 

22 Августа 1919 г. № 453. 
Вследствие отношения Вашего от 1 Августа за № 1 препровождаю 

при сем донесение Абдулянского Пристава от 2 Августа 1919 г.  
За Уездного Начальника: подпись. 
Секретарь: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 101, л. 17. 
 

Документ №  765.   
        М.В.Д.      

 Экстренно 
Азербайджанская 

Республика 
Пристав 

Абдулянского участка 
Шемахинского Уезда 

№ 933 
17 Августа 1919 г.  

Г. Шемахинскому Уездному Начальнику 
Рапорт 

В исполнение предписания от 2 Августа с.г. за № 453 имею честь 
доложить Вашему Высокоблагородию имена и фамилии мусульман 
вверенного мне участка непосредственных очевидцев по разгрому 
мусульманских селений в Абдулянском участке, а именно: жит. с. 
Наваги Мешади Нахмед Асаф оглы, Гаджи Ширали Гаджи Мюрсал 
оглы, Гаджи Ага Мирза Керб. Абас оглы, Гаджи Рза Зейнал Абдул 
оглы, Беюк бек Мешади Ага бек оглы, Шихали Керб. Абас оглы, 
Кербалай Рустам Самед оглы и Нурулла бек Абас Кули бек оглы; по 
селению Кубалы Бала Оглан: Мешади Мирза Керб. Ага оглы, Умир 
Молла Гаджи Усуб Али оглы, Али Джан Исрафил оглы, Дадаш Джабар 
оглы и Гаджи Тарверди Абил Гасан оглы; и по сел. Мейниман: Ага 
Верды Мешади Самед оглы, Али Гасан Мешади Ширали оглы, Ашраф 
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Абдулла оглы и Мешади Бала Кадыр Мешади Кадыр оглы, последние 
мейниманцы уже были допрошены Комиссией.  

Все перечисленные лица проживают в своих селах, что же касается 
с. Каракашлы, Падар, Джагирлы, Келаны-Горный, то таковых очевид-
цев установить не представляется возможным за откочеванием их на 
эйлаги. 

Пристав: подпись. 
Резолюция: Сослаться на № 1 г. Михайлова и сегодня сообщить 

ему донесение Пристава.  
20 августа 1919 г. № 453. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 101, л. 18. 
 
Документ №  766.   
М.В.Д.        Срочно 
Начальник Бакинской  
Сыскной Полиции 
27 августа 1919 г. 

№ 3686 
Г. Баку  

Г. Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии 
в г. Шемахе Михайлову 

В следствии отношения Вашего от 11 сего августа за № 19 
сообщаю, что принятыми мерами выяснить личности Мамиконова, 
Караханова, Бахиша и Давида Доуд оглы не удалось. 

Начальник Сыскной Полиции: подпись. 
За Делопроизводителя: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 101, л. 19. 
 
Документ №  767.   

Справка 
20 августа 1919 года за № 59. 
Сообщаю Шемахинскому Уездному Начальнику о причинах не 

исполнения требований от 1 Августа за № 1 и о скорейшем 
исполнении таковых. 

Член Комиссии: Михайлов. 
Надпись: Читал. 30 Августа 1919 года. г. Гянджа. 
Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. б. 

Хасмамедов (подпись). 
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Справка: 28 сентября 1919 г. за № 70. Приставу Абдулянского 
участка о вызове свидетелей к допросу на станцию Карасу. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 101, л. 20. 
 

Документ №  768.   
Протокол 

1919 года, Октября 4-го дня. Станция и селение Наваги 
Я, Член Азербайджанской Чрезвычайной Следственной Комиссии 

Михайлов допрашивал нижепоименованных в качестве свидетелей, с 
соблюдением 307 и 443 ст. Уст. Угол. Суд., причем они показали:  

1) Азиз Багир оглы, житель селения Наваги, Старшина, 27 лет, 
грамотный, мусульманин. 

Я подтверждаю свое показание, данное мною в феврале месяце 
1919 года при допросе меня Вами. На вопросы показываю, что никаких 
дополнительных сведений об отчествах и именах опознанных мною 
офицера Мамиконова, бакинца Джавадбека Караханова, офицера 
Бахиша и бакинца Доуда дать не могу, ровно не знаю где эти лица в 
настоящее время проживают.  

Подпись: Азиз Багир оглы (арабскими буквами). 
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
 
2) Нурулла бек Абас Кулу бек оглы, житель селения Наваги, 

мусульманин, 40 лет, грамотный. 
Кроме прочитанного мне моего показания данного Вам, я ничего 

более показать не имею и никаких сведений об обвиняемых дать не 
могу. 

Подпись: Нурулла бек (арабскими буквами). 
Член Комиссии: Михайлов (подпись).  
 
3) Зовут меня Беюк бек Ага бек оглы, житель селения Наваги, 

40 лет, мусульманин, грамотный.  
Во время нападения на наше селение армянских большевиков я 

бежал с другими односельцами, так что погромов и поджогов и 
убийства я лично не видел. Когда я сам без семейства возвратился в 
селение и хотел опять осесть, то армянские солдаты еще там жили со 
своими офицерами и вот однажды ко мне во двор пришел солдат по 
имени «Гайка», я его и раньше знал, он Бакинский житель, хорошо 
играл на таре, я знал его отца по имени Кола, он делал тары и имел 
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лавку около парапета в Баку. Этот Гайка вооруженный, насильно отнял 
у меня одну лошадь жеребца, ценою по современной цене стоит 40-50 
тысяч рублей. Дом мой не сожгли, но сожгли амбар, две конюшни, 
саманник, пшеницу, пустые мешки, сожгли фургон, похитили 4 рабочих 
лошади, и еще 2. Я не могу ничего подробно сказать, где теперь 
«Гайка». Офицер Бахиш бек взял лично у меня рабочих лошадей. 

Подпись: Беюк бек Ага бек оглы. 
Член Комиссии: Михайлов (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 101, л. 21. 
 
Документ №  769.   

М.В.Д. 
Азербайджанская 

Республика 
Пристав 

Абдулянского участка 
Шемахинского Уезда 

№ 1134 
2 Октября 1919 г. 
 

Г. Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии 
Вследствие отношения от 28 сентября за № 70 доношу, что свидетели 

очевидцы по погрому сел. Наваги оказались жители того же сел. Азиз 
Багир оглы, Нурулла бек Абас Кули бек оглы и Беюк бек Ага бек оглы. 

Других свидетелей очевидцев, как доложил мне старшина, не 
оказалось.  

Абдулянский Пристав: подпись. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 101, л. 22. 

 
Документ №  770.   

Постановление 
1919 года, Октября 12-го дня. 

Я, член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов, рассмот-
рев настоящее дело нашел, что свидетелями очевидцами погрома селения 
Наваги и совершенных в нем преступлений армянскими вооруженными 
отрядами весною 1918 года, являются, по сообщению Пристава 
Абдулянского участка от 2 октября 1919 года за № 1134, только жители 
того же селения Азиз Багир оглы, Нурулла бек Аббас Кули бек оглы и 
Беюк бек Ага бек оглы. Свидетели эти допрошены и из их показаний 
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усматривается, что свидетелей очевидцев совершеенных преступлений не 
может быть, как в виду того, что при нападении армянских банд жители 
селения почти все в панике бежали из селения, остававшиеся в селении 
были перебиты. Указанные свидетели заявили, что среди нападавших 
армян они опознали офицера Мамиконова, Джавад бека Караханова, 
офицера Бахиша и бакинского армянина Дауда или Давида.  

Из сообщения Шемахинского Уездного Начальника от 10 августа 
1919 г. за № 454 усматривается, что названные выше обвиняемые не 
могли быть установлены Шемахинской полицией. Начальник 
Бакинской Сыскной Полиции от 27 августа 1919 года за № 3686 
сообщает, что личности этих же обвиняемых установить не удалось. 
На селение Наваги совершили разбойные нападения армянские банды 
солдаты, вышедшие из Баку и двигавшиеся по линии железной дороги 
в направлении по ст. Кюрдамир, нападали на селение не армяне 
местных селений Абдулянского участка, а элемент пришлый, вот 
почему естественно свидетели не могли видеть кого либо хорошо им 
известных лиц и оговаривают, очевидно понаслышке каких то 
армянских офицеров Мамиконова, Караханова, затем Гайка, Доуда, не 
указывая точно их полных прозваний и местожительства.  

В виду вышеизложенного полагаю, что по настоящему делу 
обвинение не обнаружена, не установлена, потому по настоящему делу 
подлежало бы применить 277 ст. Уст. Уг. Суд., а потому Постановил: 
настоящее предварительное следствие представить на рассмотрение 
Председателю Чрезвычайной Следственной Комиссии. 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 101, л. 23. 
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Документ №  771.   
Азербайджанское 
Правительство 

Прокурор  
Азербайджанской Судебной 

Палаты 
Декабря 1919 г. 

№ 1157 
г. Баку  
Г. Прокурору Бакинского Окружного Суда 

Препровождая при сем Вам, г. Прокурор, для дальнейшего 
направления дело Чрезвычайной Следственной Комиссии № 17 о 
разгроме мусульманского селения Наваги Шемахинского уезда. 

И.д. Прокурора Палаты: подпись. 
И.д. Секретаря: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 101, л. 25. 
 

Документ №  772.  
Г-ну Прокурору Бакинского Окружного Суда 
Товарищу Прокурора Геокчайского Участка 

Представление 
На основании 277 ст. У.У.С. представляю дело о разгроме 

мусульманского селения Наваги, надлежащее прекращению за не 
обнаружением виновных.  

Вещественные доказательства подлежать ______ 
Упущений при производстве дознания и следствия замечено --- было. 
Товарищ прокурора: подпись 
№ 24, 
20 марта 1920 г. 
Настоящее дело на основании 277 ст. У.У.С. предлагаю 

Бакинскому Окружному Суду за -------- 
№ 1208, ___ Апреля 1920 г. 
Прокурор Бакинского Окружного Суда  
Секретарь  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 101, л. 4 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Глава 8 
 
Следственное дело «О разгроме  
селения Нюгды» 



Следственное дело «О разгроме селения Нюгды» 
 
 

775 
 

Дело  
Предварительное Следствие Азербайджанской 

Чрезвычайной Следственной Комиссии 
 

О разгроме мусульманского селения Нюгды 
Шемахинского уезда Бакинской губернии 

№ 12 
Начато:  
Окончено: 

ГА АР, ф. 2787, оп. 1, д. 576, лл. 1-2. 
 
Документ №  773.   

Доклад 
Члена Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкого 

Господину Председателю той же Комиссии 
по делу о разгроме селения Нюгды Шемахинского уезда 
и насилиях, совершенных над жителями этого селения 

В конце марта 1918 г. жители сел. Нюгды Шемахинского у., 
спасаясь от нападения армян на их селение, собрали все свое движимое 
имущество и скот, и бежали в сел. Ленгебиз, а оттуда в степь, оставив в 
упомянутом селении свое имущество на фургонах. Спустя месяца 
полтора, до них дошли служи, что армяне объявили, что не тронут тех 
мусульман, которые вернуться в свои селения. Поверив этим слухам, 
нюгдинцы вернулись в свое селение со скотом и частью имущества, 
т.к. оказалось, что оставленное ими имущество в сел. Ленгебиз было 
похищено армянами до их прихода. Через несколько дней, после их 
возвращения армяне сел. Келаханы, Матрасы и Керкенч Шемахинс-
кого у., неожиданно ночью напали на селение и, после обстрела, 
ворвались в него. Жители спасались бегством. Армяне преследовали 
их и убивали, не щадя ни женщин, ни детей, так, например, были 
убиты: Мешади Али Аббас и вся его семья, состоявшая из 6 человек, 
Даштамир с семьей из девяти человек, Джумард с семьей из семи чел., 
Мешади Садых с семьей из семи чел. и др., всего 80 человек. Затем они 
похитили все движимое имущество и скот на 129 тысяч руб. и сожгли 
селение так, что из 80 домов осталось только 8.  

Изложенное удостоверили допрошенные старшина сел. Нюгды 
Мешади Джалал Мешади Мехрали оглы (1-100) и его помощник 
Мешади Али Аббас Бабаш оглы (1-103), причем последний в числе 
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разбойников видел и опознал жит. сел. Керкенч Шемахинского уезда, 
Дурмуша Бахиш оглы.  

На основании изложенного полагал бы против названного Дурмуша 
Бахиш оглы возбудить уголовное преследования в преступлениях, 
предусмотренных в 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 1453 и 1607 ст. ст. 
Улож. о Наказ.  

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись).  
ГА АР, ф. 2787. оп. 1, д. 576, л. 7. 

 
Документ №  774.   

Постановление 
1919 года, июля 13 дня. 
Чрезвычайная Следственная Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве, рассмотрев дело о разгроме мусульманских селений 
Шемахинского уезда и доклад члена той же Комиссии Новацкого о 
разгроме мусульманского селения Нюгды того же уезда и принимая во 
внимание, что данными произведенного расследования, изложенными в 
упомянутом докладе, - показанием свидетеля Мешади Али Аббаса Бабаш 
оглы, житель селения Керкенч Шемахинского уезда Дурмуш Бахиш оглы 
достаточно изобличается в том, он вследствие побуждений, проистекших 
из вражды религиозной и племенной к мусульманскому населению, 
действуя по предварительному соглашению с другими, пока следствием не 
обнаруженными лицами, и совокупными силами, составил шайку из 
нескольких сот человек, вооруженную огнестрельным и холодным 
оружием, которая, поставив своею целью истребление мусульманского 
населения, похищения и уничтожения его имущества в конце марта 1918 
года, ночью, напав на мусульманское селение Нюгды и громя его в течение 
нескольких часов, убила жителей, мужчин, женщин и детей, похитила все 
движимое имущество нюгдинцев, скот и подожгла селение, уничтожив 
семьдесят два дома, а потому, на основании 396 ст. Уст.Уг.Суд., 
постановления Правительства Азербайджанской Республики от 21 марта 
1919 года и предложения Министра Юстиции от 25 июня того же года за 
№ 3066, - Постановила: привлечь вышеназванное лицо к настоящему делу 
в качестве обвиняемого в преступлениях, предусмотренных в 13, 129, 922, 
927, 1630, 1633, 1634, 1453 и 1607 ст. ст. Улож. о Наказ.  

Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. 
Хасмамедов (подпись). 

Члены Комиссии: А. Александрович, А.Новацкий, Михайлов, Ч.В. 
Клоссовский (подписи). 
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Надпись: Производство предварительного следствия по сему делу 
возлагаю на Члена Чрезвычайной Следственной Комиссии 
А.Ф.Новацкого. 

Июля 24 дня 1919 г. Г. Баку. 
Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. Б. 

Хасмамедов (подпись).  
ГА АР, ф. 2787. оп.1, д. 576, л. 6. 

 
Документ №  775.   

Протокол 
1918 года, октября 20 дня. Гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего с соблюдением _ ст. Уст. Уг. Суд., который показал: 

Зовут меня Мешади Джамал Мешади Мехрали оглы, 40 л., жит. 
сел. Нюгды Шемахинского у., неграмотен. Старшина. 

Я состою старшиной сел. Нюгды Шемахинского уезда. Наше 
селение находится в четырех верстах от г. Шемахи. В селении было 80 
дымов и 448 душ населения. Мы занимаемся хлебопашеством. В конце 
марта, когда армяне сжигали все мусульманские селения и убивали 
жителей, мы все бежали в горы и увели с собой все свое движимое 
имущество и скот. Скитались мы сорок пять дней. Потом, знав, что 
армяне не сожгли нашего селения и будучи уверены, что они не тронут 
нас больше, мы все со всем имуществом вернулись в селение. 
Однажды, ночью, армяне из сел. Келаханы, Матрасы и Керкенч 
окружили наше селение и начали обстреливать ее. Мы бросились 
бежать, спасая только жизнь, а все имущество оставили. Армяне убили 
тогда около ста человек, мужчин, женщин и детей. Остальные бежали. 
Во время скитаний погибло от болезней, голода и других лишений 
очень много людей. Наше селение в настоящее время насчитывает 
всего 163 (сто шестьдесят три) души. Селение армяне сожгли так, что 
осталось всего только восемь домов. Мы вполне разорены. Никого из 
армян по именам и фамилиям назвать не могу, потому что видел их на 
очень долгом расстоянии. Не может назвать никого никто из моих 
односельцев. Представляю список убитым и пострадавшим 
материально с указанием размеров убытка. Читано. Неграмотен.  

Переводил: Азад Гаджи оглы (подпись арабскими буквами). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 2787. оп. 1, д. 576, л. 8. 
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Документ №  776.   
Протокол 

1918 года, октября 20 дня. Гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевшего с соблюдением _ ст. Уст. Уг. Суд., который показал: 

Зовут меня Мешади Али-Аббас Бабаш оглы, 45 л., жит. сел. 
Нюгды Шемахинского у., неграмотен. Помощник старшины. 

Я состою помощником старшины по сел. Нюгды Шемахинского 
уезда. В половине марта с.г., когда армяне напали на Шемаху и 
подожгли ее, мы, нюгдинцы, собрали все свое имущество на 80 
фургонов и бежали в сел. Ленгебиз. Там мы оставались 15 дней, и нам 
пришлось бежать в степ, так как наступали армяне. Все фургоны мы 
оставили в сел. Ленгебиз. Армяне стали распространять вести, что они 
никого из мусульман не тронут, если они вернуться в свои селения. 
Мы поверили и вернулись в селение. В сел. Ленгебиз мы не нашли ни 
одного фургона с имуществом: все было похищено армянами. Через 
несколько дней, ночью армяне окружили наше селение и начали 
обстреливать его из ружей. Все бросились бежать. Я спрятался в сене и 
заметил в моем дворе знакомого мне армянина из сел. Керкенч 
Дурмуша Бахиш оглы. Армяне убили тогда до ста человек наших 
односельцев: мужчин, женщин и детей. Угнали весь наш скот и 
похитили все движимое имущество. Затем они подожгли селение, 
которое сгорело, осталось только 8 домов. Из 448 душ населения 
осталось всего мужчин, женщин и детей 163, остальные погибли во 
время скитаний и были убиты армянами. Я не знаю никого из наших 
односельцев, кто мог бы назвать армян, принимавших нападение на 
наше селение. Читано. Неграмотен.  

Переводил: Азад Гаджи оглы (подпись арабскими буквами). 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 2787. оп. 1, д. 576, л. 9. 
 
Документ №  777.   

Справка 
29 июля 1919 . № 4. 
Суд. Следователю Шемахинского у. о препровождении имеющих-

ся у него в производстве дел о преступлениях, совершенных во время 
разгрома сел. Нюды. 

29 июля 1919 г. № 5. 
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Шемахинскому уездному Начальнику. 
Требование направлять заявления и переписку о преступлениях, 

совершенных во время разгрома сел. Нюгды, Члену Чрез. След. Комиссии 
Новацкому. 

2 августа 1919 г. № 19. 
Ему же о задержании и доставлении на 7 августа к 8 часам утра 

обвиняемого Дурмуша Бахиш оглы.  
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 2787. оп. 1, д. 576, л. 10. 
 

Документ №  778.   
Азербайджанское Правительство     Срочно 

М.Ю. 
Чрезвычайная Следственная 

Комиссия 
2 августа 1919 г. 
г. Шемаха № 19 
Г. Шемахинскому Уездному Начальнику 

На основании 389 ст. У.У.С. прошу распоряжение Вашего о 
задержании и доставлении в г. Шемаху в мое распоряжение на 7 августа 
с.г. к 8 ч. Утра жит. сел. Керкенч Шемахинского у. Дурмуша Бахиш оглы, 
привлеченного к делу о разгроме сел. Нюгды Шемахинского у., т.е. в 
преступлении, предусмотрен. 13, 129, 972, 927, 1630, 1633, 1634, 1453 и 
1607 ст. Улож. о Нак. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
На обороте: 5. YIII. 19 г. № 1396. В. Срочно.  
Матрасинскому Приставу.  
Предписываю в 3-х дневний срок исполнить и донести. 
4 августа 1919, № 472. 
Уездный Начальник: подпись. 
Секретарь: подпись. 
Делопроизводитель: подпись. 
Надпись: Сим заверяю, что житель сел. Керкенч Дурмуш Бахиш 

оглы 6 месяцев тому назад умер в гор. Пятигорске . 
Августа 7 дня 1919 г.  
Старшина Керкенчского общества: Григорий Аванесов (подпись). 
Надпись: Представляю Г. Шемахинскому Уездному Начальнику с 

заверением Керкенчской Старшины.  
Августа 7 дня, № 1396. 
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За Зав. Матрасинским участком: подпись.  
Надпись: Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии 

Г.Новацкому. 
С донесением Матрасинского Пристава препровождаю августа 10 

дня. 1919 г. № 472. 10. YIII. 19 г. 
Надпись на обороте: Сим удостоверяю, что в сел. Керкенч нет ни 

метрических книг и ни священника. Последний проживает в Баку по 
неизвестному адресу.  

25 августа 1919 г.  
Вр. Зав. Матрасин. Пол. Уч.: подпись.  
Управляющий Шемахинским уездом: подпись. 
Секретарь: подпись.  

ГА АР, ф. 2787. оп. 1, д. 576, лл. 11-12. 
 

Документ №  779.   
Постановление 

1919 года, августа 25 дня. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий, 

рассмотрев настоящее дело и принимая во внимание, что как видно из 
сообщений Шемахинского Уездного Начальника от 10 августа с.г. за 
№ 472, обвиняемый Дурмуш Бахиш оглы умер, Постановил: на 
основании 1 п. 16 ст. У.У.С., уголовное преследование против 
обвиняемого Дурмуша Бахиш оглы прекратить и дело направить в 
порядке 277 ст. того же Устава.  

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
Надпись: Читал. 4 сентября 1919 г. Гянджа. 
Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. Б. 

Хасмамедов (подпись).  
ГА АР, ф. 2787. оп.1, д. 576, л. 13. 
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Документ №  780.  
Прокурор 

Бакинского Окружного суда 
№ 831 

31 марта 1920 г. 
Гор. Баку 

Бакинскому Окружному Суду 
Предложение 

На основании 523 и 1260 ст. Уст. Угол. Суд., предлагаю 
Окружному Суду составленное Товарищем Прокурора Дробышевским 
заключение о прекращении уголовного преследования Дурмуш Бахиш 
оглы, обв. 13, 129, 922, 927, 1630, 1633, 1634, 1453 и 1607 ст. Ул. о Нак. 
и подлинное по сему делу производство в 1 томе.  

Прокурор: подпись. 
Секретарь: подпись. 
Штамп: Бакинский Окружной Суд. Первое Уголовное Отделение.  
Получено 8 апр. 1920. Вх. № 4352. 

ГА АР, ф. 2787. оп.1, д. 576, л. 1. 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Глава 9 
 
Следственное дело «О разгроме  
селения Падар» 
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Предварительное Следствие Азербайджанской 

Чрезвычайной Следственной Комиссии 
 

О разгроме мусульманского селения Падар 
Шемахинского уезда Бакинской губернии 

Дело № 10 
Начато: 15 июля 1918 г. 
Окончено: 30 марта 1920 г. 
Справка по делу: никто не привлекался, делу дан ход в порядке 

277 ст. Уст. Уг. Суд. 
Член Комиссии:Михайлов. 
ГА АР, ф.1061, оп. 1, дело 4, л.1. 
 
Документ №  782.   

Доклад 
Члена Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкого 

Господину Председателю той же Комиссии 
 

по делу о разбойном нападении на кочевье 
Падар Шемахинского уезда Бакинской губернии, 

и насилиях, совершенных над жителями этого кочевья 
 
Летом 1918 года отряд армянских солдат и жители армянских 

селений Матрасы, Келаханы, Керкенч, Гюрджеван, Сагиян и др. 
Шемахинского уезда, вооруженные ружьями и кинжалами, 
неожиданно напали на кочевье Падар и подвергли его обстрелу. 
Жители спасались бегством, оставив все свое имуществ, состоявшее из 
верблюдов, лошадей, буйволов, коров, баранов и домашних вещей. 
Армяне преследовали убегавших и зверски убивали их пулями, 
штыками и кинжалами, не щадя ни женщин, ни детей и убили 25 
женщин, 80 мужчин и 15 детей. В то же время они ловили молодых и 
красивых женщин и девиц и насиловали их. После этой бойни армяне 
угнали весь крупный и мелкий скот, именно: три тысячи голов 
крупного и шестьдесят шесть тысяч мелкого скота, причинив обществу 
убытка на 12 миллиона рублей.  

Из показания старшины Падарского общества Агаджана Ибад оглы 
видно, что падарцы среди нападавших армян многих опознали, но 
знают их только в лицо, имена же и фамилии им неизвестны, и, что во 
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главе отряда и армянских банд стояли Степан Лалаев и жит. гор. 
Шемахи Гавриил Караогланов, «Узун» Михаил, Михаил Петросов, 
доктор, и жит. сел. Матрасы Сандро Агриев.  

На основании изложенного, полагал бы возбудить уголовное 
преследование против названных Степана Лалаева, Гавриила 
Караогланова, «Узун» Михаила, Михаила Петросова и Сандро Агриева 
и других по обвинению их в преступлениях, предусмотренных 13, 129, 
927, 1633, 1636, 1453 и 1607 ст. Улож. о Наказ. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
ГА АР, ф.1061, оп. 1, дело 4, л.6. 
 
Документ №  783.   

Постановление 
1919 года, июля 15 дня. 
Чрезвычайная Следственная Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве, рассмотрев дело о разгроме мусульманских селений 
Шемахинского уезда в связи с докладом члена той же Комиссии 
Новацкого о разгроме селения Падар того же уезда и принимая во 
внимание 1) что, как видно из дела и упомянутого доклада, в разгроме 
селения Падар, по заявлению старшины названного селения Агаджане 
Ибад оглы, в числе других участвовали и были опознаны падарцами 
жит. г. Баку Степан Лалаев и жит. г. Шемахи Гавриил Караогланов, 
«Узун Михаил, Михаил Петросов-доктор и жит. с. Матрасы Сандрик 
Асриев и 2) что, при таком положении дела, виновность названного 
лица представляется еще недостаточно доказанной, Постановила: 
вопрос о привлечении названых лиц к делу в качестве обвиняемого 
оставить открытым до установления его виновности производством 
предварительного следствия.  

Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. 
Хасмамедов (подпись). 

Члены Комиссии: Александрович, А.Новацкий, Михайлов, 
Ч.Клоссовский (подписи). 

Надпись: Производство предварительного следствия по сему делу 
возлагаю на члена Чрезвычайной Следственной Комиссии 
Н.М.Михайлова. 

Июля 24 дня 1919 г., г. Баку. 
Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. б. 

Хасмамедов (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 4, л. 6. 
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Документ №  784.  
Справки 

Справка. Шемахинскому Уездному Начальнику. 
1 Августа 1919 г. за № 1 о выяснении свидетелей очевидцев 

разгрома селения Падар. 
Ему же за № 3 о выяснении полных прозвищ обвиняемых по 

настоящему делу. 
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Справка. Шемахинскому Уездному Начальнику  

1) с вызовом свидетелей из селения Падар на 16 Августа.        11 
Августа, № 20 Член Комиссии: Михайлов (подпись). 

2) Полицейским дознанием устанавливается (см. дело № 7), что 
оговариваемые в качестве обвиняемых суть лица: 

1. Степан Лалаев, ныне содержится под стражей в Гянджинской 
тюрьме; 

2. Бывший помощ. Шемахинского Уездного Начальника Гавриил 
Караогланов ныне проживает в гор. Астрахани; 

3. Узун Михаил – есть Михаил Арзуманов, проживает в гор. 
Баку; 

4. Доктор Михаил Петросов – в городе Баку 
5. Александр Алексеевич Агриев – в городе Баку. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Справка. 11 Августа 1919 года, за № 22. 
1) Начальнику Бакинской Сыскной Полиции. 
Не проживают ли в Баку Михаил Арзуманов, доктор Михаил 

Петросов и Александр Алексеевич Агриев. 
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
2) Справка. 11 Августа 1919 г., за № 23. 
Запрос Начальнику Гянджинской тюрьмы. 
Содержится ли под стражей Степан Лалаев. 
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
3) Справка. 20 августа за № 59. 
Сообщено Шемахинскому Уездному Начальнику о причинах не 

доставления свидетелей на 16 Августа и о скорейшем доставлении их 
по опросу и возвращении повестки. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
4) Справка. 28 сентября 1919 г. за № 70 
Приставу Абдулянского участка о вызове свидетелей по допросу 

на станцию Карасу. 
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Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Надпись. Читал. 30 августа 1919 года. г. Гянджа.  
Председатель Чрез. След. Комиссии: Алек. б. Хасмамедов 

(подпись). 
Справка. Абдулянский Пристав 29 сентября за № 1134 сообщает, 

что  
свидетели проживают в районе Кошунского Пристава. 
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Справка. 11 октября 1919 г, за № 70.  
Шемахинскому Уездному Начальнику о выяснении свидетелей 

очевидцев погрома селения Падар и о вызове их на 14 октября в 
Шемаху. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 4, лл. 6 об. -7. 

 
Документ №  785.   

Протокол допроса   
2) Зовут меня Агаджан Ибад оглы, Старшина селения Падар 

Абдулянского участка, 40 лет, мусульманин, грамотный. 
Мы кочевое население и постоянных домов у нас нет, занимаемся 

скотоводством. Армянские солдаты летом прошлого года напали на 
нашу кочевку. Кроме войска были армяне из Шемахинского уезда, из 
селений Матраса, Колаханы, Керкенч, Гюрдживан, Сагиян и др. Они 
ворвались в самую кочевку и открыли стрельбу. Все наши жители 
начали бежать, бросив все свое имущество. В самой кочевки армяне 
убили 25 женщин и 95 мужчин и детей, убивали и пулями, и кололи 
штыками и резали кинжалами. Они захватывали и насиловали 
молодых женщин, в кочевке был большой …. В то же время они 
угнали наш скот, у нас было всего 66 тысяч голов баранов и овец, и из 
них уцелело только 16 тысяч. Остальных угнали армяне. Много 
баранов были убиты армянами просто зря, и их даже не взяли потом. 
Кроме того армяне угнали у нас до 3 тысяч голов крупного скота, 
верблюдов, лошадей, буйволов, дойных коров. Мы обыкновенно летом 
кочуем на горы, но в этом году армяне не допустили нас до кочевки, 
отчего у нас погибло много баранты, почти теперь у нас ничего не 
осталось, Мы обыкновенно живем в кибитках и домов у нас не было. 
Многих армян, которые нападали, мы знаем в лицо, но имени не знаем. 
Во главе отряда были видны Лалаев, Караогланов, Узун Михаил, 
другой Михаил Петросов – доктор, мы узнали также Сандро Агриева. 
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Мы их хорошо видели среди нападавших и знаем, что эти лица 
распоряжались солдатами и вообще армянским движением. Акт об 
убытках представляю. 

Подпись: Агаджан Ибад оглы (арабскими буквами). 
При допросе присутствовали некоторые жители селения - Абдулла 

Халаф Мамед оглы, Амир Гаджи Нифтали оглы, которые заявили, что 
показание старшины они читали, добавить не имеют. 

Переводил: подпись. 
Члены Комиссии: Михайлов, Ч.Клоссовский (подписи). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 4, л. 8. 
 
Документ №  786.   
 

Азербайджанское Правительство                   В. Нужное 
М.Ю. 

Чрезвычайная Следственная 
Комиссия  

11 августа 1919 г. 
Г. Шемаха 

№ 22 
 

Г.Начальнику Бакинской Сыскной Полиции 
Прошу Вас в возможно непродолжительном времени сообщить 

мне, не проживает ли в городе Баку и по какому адресу жители города 
Шемахи: 1) Михаил Арзуманов; 2) доктор Михаил Петросов; и 3) 
житель селения Матраса Александр Алексеевич Агриев. 

Член Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
На обороте: В Бакинский Адресный Стол. 
Для наведения справки. 
21 августа 1919 г., г. Баку. 
Начальник Сыскной Полиции: подпись. 
Делопроизводитель: подпись.  
Надпись: 2) Михаил Петросов, доктор. 
Разыскиваемое лицо, по сведениям адресного стола в районе 

Бакинского Градоначальства на жительстве не значиться. 
23 августа 1919 г., гор. Баку. 
3) Выбыл 7 октября 1918 г. с Биржовой и Миллионной ул., д. № 

37\21, неизвестно куда. 
4) 3 Каннитапинская № 27 – 8 участок. 
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За Начальника адресного стола: подпись. 
28 августа 1919 г. 
Донесение: Доношу г. Начальнику Бакинской Сыскной Полиции, 

что по наведенным справкам установлено, что 1) Михаил Арзуманов, 
доктор, проживает на 3-й Каннитапинской ул., д. 27 (заключен в 
Центральную тюрьму); 2) Александр Алексеевич Агриев по Биржевой 
ул. в . д. № 37 (выехал в Кисловодск), а 3) Михаил Петросов не 
разыскан. 

Полиц. Надзор: подпись. 31 Августа 1919 г., г. Баку.  
Надпись: Г-ну Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии в 

гор. Шемахе Михайлову. 
С донесением надзирателя Гамкрелидзе. 
31 Августа 1919 г.  
Начальник Сыскной Полиции: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 4, лл. 9-10. 
 
Документ №  787.   

М.В.Д. 
Старшина  
Падарского 
Общества 

14 октября 1919 г. 
Г. Шемаха 

 
Его Высокоблагородию Господину 

Шемахинскому Уездному Начальнику 
Вследствие предписания Вашего от 14 октября 1919 года за № 1307 

имею честь донести Вашему Высокоблагородию, что свидетелей 
очевидцами погромов мусульманских селений в вверенном мне 
обществе коч. Падар были: 1) Гейдар Бахиш оглы, 2) Дашти Адиль 
оглы, 3) Сафтар Гюлбаба оглы, 4) Джаннат Джафар оглы и 5) Хан Баба 
Дуньямалы оглы. 

Старшина Падарского общества: Агаджан Ибад оглы (подпись 
арабскими буквами).  

Надпись: Старшина Падарского Общества принял повестки на 
вызов поименованных выше лиц на 17 октября 1919 года к 9 часам 
утра. – Неграмотный. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 4, л. 11. 
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Документ №  788.   
Протокол допроса   

1919 года. Октября 16-го дня. 
Я, член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов, 

допрашивал нижепоименованных лиц с соблюдением 307 и 443 ст.ст. 
Уст. Угол. Суд., причем они показали:  

1) Зовут меня Дашти Адил оглы, житель селения Падар, 50 лет, 
мусульманин, не грамотный. 

Зимою 1918 года мы были всем селением на кочевке с баранами в 
Кубинском уезде. Спустя месяц после Новруз-Байрама часть нашего 
селения в числе 40 домов приехали на кочевку в наш уезд на кочевку 
Узун-Джа. В это время на нашу кочевку напали молокане селения 
Астраханка, открыли стрельбу, причем убили у нас 18 человек и меня 
ранили в нос, имущество наше разграбили, а кибитки сожгли. Часть 
наших жителей в это время кочевала около сел. Сагира, часть около 
Карасу. Я никого из нападавших не знаю, они были большевики. 
Большевики же сожгли и наше селение, где постоянно живем, но в это 
время в селении почти никого не было и мы таким его увидели. 
Неграмотный. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: подпись.  
 
2) Джаннат Джафар оглы, житель селения Падар, 30 лет, 

мусульманин, неграмотный. 
Когда мы были на кочевке Узун-Джа, то на нашу кочевку напали 

молокане селения Астраханка и открыли стрельбу, я в это время бежал 
со своими товарищами и молокане стреляли по нас бегущих, причем 
были убиты 18 человек из нашей кочевки, я сам не был ранен. 
Молокане похитили все наше имущество и скот. Я бежал и не видел, 
кто грабил и угнал скот. Когда было нападение на наше селение, я не 
знаю и не видел, оно было пустое, так как мы все в то время кочевали. 
Более ничего показать не имею. Неграмотный. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: подпись.  
 
3) Зовут меня Сафтар Гюльбала оглы, житель селения Падар, 

35 лет, мусульманин, неграмотный. 
На кочевке Узун-Джа после Новруз-Байрама напали на нас 

молокане, говорят жители селения Астраханка, убили у нас 18 человек, 
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я никого из нападавших молокан не опознал и не знаю. Наше селение 
разгромлено в то время, когда в нем никого не было. Более ничего 
показать не имею. Неграмотный. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
 
4) Зовут меня Гейдар Бахиш оглы, житель селения Падар, 60 

лет, мусульманин, неграмотный. 
В прошлом году после Новруз-Байрам, когда мы были на кочевке 

Узун-Джа в числе 40 домов в полдень на нас напали молокане, как 
говорили, селения Астраханки, мы все бежали, бросив на произвол 
судьбы все наше имущество, которое молокане и разграбили и скот 
угнали, а кибитки подожгли. В то время когда мы бежали, молокане в 
нас стреляли, причем убили 18 человек-мужчин и женщин, я бежал 
также из кочевки. Я никого из нападавших молокан не опознал и не 
знаю. У нас постоянного хорошего селения и домов нет, так как мы и 
зимой, и летом со своими баранами кочуем. Более показать ничего не 
имею. Неграмотный. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись).  
 
5) Зовут меня Хан-Баба Дуньямалы оглы, житель селения 

Падар, 70 лет, мусульманин, неграмотный.  
Во время нападения на нашу кочевку молокан, я бежал вместе с 

другими, но в толпе вооруженных оружием молокан успел заметить 
Ваську и Ивана Максимича, по фамилии мне не известного. Более 
ничего не знаю. Неграмотный.  

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 4, лл. 12-13. 

 
Документ №  789.   

Постановление 
1919 года, Октября 17-го дня, город Шемаха. 
Я, член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов, 

рассмотрев предварительное следствие о разгроме мусульманского 
селения Падар, нашел, что из показаний допрошенных на следствии 
свидетелей видно, что в действительности постоянного селения Падар 
не существует, так как жители – падарцы кочуют и зиму и лето, что в 
Мае месяце 1918 года или весною, точно не установлено, на часть 
кочевки падарцев в 40 кибиток напали молокане селения Астраханка, 
убили 18 человек жителей, сожгли кибитки и разграбили имущество. 
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Свидетели Гейдар Бахиш оглы, Дашти Адиль оглы, Сафтар Гюльбаба 
оглы и Джаннат Джафар оглы никого из нападавших на кочевку 
молокан не опознали, свидетели же Хан Баба Дуньямали оглы и 
Агаджан Ибад оглы показали первый молокан Ваську и Ивана 
Максимича, а второй нескольких человек армян. Показание свидетеля 
Агаджана Ибад оглы явно противоречит показаниям остальных 5 
человек, удостоверивших, что нападение было сделано молоканами 
селения Астраханки и оба последние свидетели оговаривают разных 
лиц, почему оговор и опознание только одним лицом представляется 
весьма слабым доказательством для привлечения оговариваемых в 
качестве обвиняемых, в особенности при наличии разноречий в 
показаниях свидетелей.  

В виду изложенного полагал бы настоящему делу дать 
направление по 277 ст. Уст. Уг. Суд. в виду не обнаружения виновных 
лиц, нападавших на кочевку Падар и не достаточности улик в 
отношении оговариваемых лиц, Постановил: настоящее 
предварительное следствие препроводить Г. Председателю 
Чрезвычайной Следственной Комиссии на распоряжение.  

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 4, л. 14. 

 
Документ №  790.   

Определение 
Копия 

1920 г. Марта 30 дня, гор. Баку. 
По указу Азербайджанского Правительства, Бакинский Окружной 

Суд, по Уголовному Отделению, в распорядительном заседании в 
составе:  

Председатель. – щий А.В.Чабетов 
Члены Суда – В.П.Готовицкий, Б.А.Микаэльянц 
Товарищ Прокурора – Н.О.Пастухов 
Пом. Секретаря - К.И. Макаров 
Слушал доклад об обстоятельствах дела о разгроме 

мусульманского селения Падар, поступившего в суд при предложении 
прокурора Суда от 17 марта 1920 г. за № 683 в порядке 277 ст. Уст. 
Угол. Суд. 

Выслушав доклад и со своей стороны не находя оснований к 
продолжению по сему делу предварительного следствия в виду силой 
10 п. 1 отд. Закона 9 февраля 1920 г.  
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Окружной суд, по выслушании заключения Товарища Прокурора и 
руководствуясь 4 п. 16 и 277 ст. Уст. Угол. Суд, Определяет: 
следствие по настоящему делу дальнейшем производством прекратить 
выставив о сем надлежащее объявление, судебные издержки, если 
таковые окажутся, принять на счет казны, веществен. доказательства. 

3 апреля 1920 г., за № 43854 выставлено объявление у дверей Суда. 
Пом. Секретаря: подпись.  
Настоящая копия определения Окружного Суда вместе с 

подлинным делом за № 683 – 1920 г. препровождается Г. Прокурору 
Бакинского Окружного Суда на распоряжение 3 апреля 1920 г. за № 
4645. 

Товарищ Председателя: подпись. 
Пом. Секретаря: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 4, л. 15. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Глава 10 
 
Следственное дело «О об убийстве 
трех мусульман» 
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Предварительное Следствие Азербайджанской 
Чрезвычайной Следственной Комиссии 

 
Об убийстве трех мусульман 

Шемахинского уезда Бакинской губернии 
Дело № 1 
Начато: 1 августа 1919 года. 
Окончено:18 октября 1919 года.  
Справка по делу № 9: Никто не привлекался, делу дан ход в 

порядке 277 ст. Уст. Уг. Суд. 
Член Комиссии: Михайлов. 
ГА АР, ф.1061, оп. 1, дело 4, л.1. 
 
Документ №  792.   

Доклад 
Члена Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкого 

 
Господину Председателю той же Комиссии 

 
об убийстве трех мусульман  

в Шемахинском уезде весною 1918 
года 

 
Весною 1918 года, после разгрома селений Текля-Мирза Баба, 

Араб-Джабирли и Марзандиге Шемахинского уезда, когда жители этих 
селений скитались в местности «Кабристан», к ним приехали 
молокане, жители сел. Маразы того же уезда, Фаддей Игнатов, Иван 
Максимович, коих фамилии неизвестны, и еще шесть человек их 
односельчан, и объявили им, что если они изъявят покорность и 
признают власть молокан, то им будет разрешено вернуться в свои 
селения. Они согласились и отправили вместе с упомянутыми 
молоканами в сел. Маразы трех почетных стариков, именно: жит. сел. 
Текля Мирза Баба Гасан Алия Мехти оглы, жит. сел. Араб-Джабирли 
Едигара Гаджи Кадым оглы и жит. сел. Марзандиге Молла Амирджана 
Гани оглы, которые должны были заявить подлежащим властям в сел. 
Маразы, что их общества согласны принять все требования. На другой 
день названные почетные старики были найдены убитыми на дороге, 
между селениями Джамджамли и Марази, лошадей же, на которых они 
поехали, на месте не оказалось. Как потом выяснилось, эти лошади, 
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кобылицы, одна вороной масти с лисиной, другая гнедой масти, 
иноходец, и третья серой масти, находились в сел. Маразы у 
названного Фаддея Игнатова.  

Изложенное удостоверили допрошенные по делу о насилиях над 
мусульманским населением жит. сел. Текля-Мирза-Баба Молла Халил 
Эфендиев и жит. сел. Араб-Джабирли Молла Алмаз Молла Фархат 
оглы.  

На основании изложенного, полагал бы против названных Фаддея 
Игнатова, Ивана Максимовича и других возбудить уголовное 
преследование по обвинению их в преступлении предусмот. 13 и 1453 
ст. Улож. о Наказ. 

Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 10. 

 
Документ №  793.   

Постановление 
1919 года, Июля 17-го дня. 
Чрезвычайная Следственная Комиссия при Азербайджанском 

Правительстве, рассмотрев дело о разгроме мусульманских селений 
Шемахинского уезда в связи с докладом Члена той же Комиссии 
Новацкого об убийстве 3-х мусульман жителей селения Текля-Мирза-
Баба Гасан Али Мехти оглы, селения Араб-Джабирли Едигара Гаджи 
Кадым оглы и селения Марзандиге Молла Амирджана Гани оглы и 
принимая во внимание, что данными приведенного расследования, 
изложенными в упомянутом докладе, именно показаниями свидетелей 
жителя селения Текля-Мирза-Баба Молла Халила Эфендиева и жителя 
селения Араб-Джабирли Молла Алмаза Молла Фархат оглы, жители 
селения Мараза Шемахинского уезда Фадей Игнатов и Максимов Иван 
достаточно изобличаются в том, что весною 1918 года, после разгрома 
селений Текля-Мирза-Баба, Араб-Джабирли и Марзандиге по 
предварительному между собой договору и другими, пока следствием 
не обнаруженными, лицами соглашению, заманив жителей селения 
Текля-Мирза-Баба Гасан Али Мехти оглы, селения Араб-Джабирли 
Едигара Гаджи Кадым оглы и селения Марзандиге Молла Амирджана 
Гани оглы в качестве делегатов для переговоров в селение Мараза, 
лишили их жизни на дороге между селениями Джамджам и Мараза, 
после чего похитили принадлежавших им 3-х лошадей, а потому, на 
основании 296 ст. Уст. Угол. Суд. постановления Правительства 
Азербайджанской Республики от 21 марта 1919 года и предложением 
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Министра Юстиции от 25 июня того же года за № 3166, Постановила: 
привлечь вышеназванных молокан Фадея Игнатова и Ивана 
Максимова по настоящему делу в качестве обвиняемых в 
преступлении, предусмотренном 13 и 1453 ст. Улож. о Наказ. 

Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. 
Хасмамедов (подпись) 

Члены Комиссии: Михайлов, Александрович, Ч.Клоссовский, 
А.Новацкий (подписи). 

Надпись: Производство предварительного следствия по сему делу 
возлагаю на члена Чрезвычайной Следственной Комиссии 
Н.М.Михайлова. 

Июля 24 дня 1919 г., г. Баку. 
Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. 

Хасмамедов (подпись).  
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 9. 

 
Документ №  794.   

Протокол допроса   
1918 года Октября 19-дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевших с соблюдением 307 и 443 ст. Уст. Уг.Суд. , который показал: 

Зовут меня Молла Халил Эфендиев, 45 л., жит. с. Текля-Мирза-
Баба Шемахинского у., молла. 

Я состою моллой сел. Текля-Мирза-Баба Шемахинского уезда. 
После отступления мусульманских войск из Шемахи начали наступать 
на Шемаху армяне и молокане. Они по дороге жгли мусульманские 
селения, грабили население и убивали. Мы, теклинцы, бежали на мест. 
Кабристан, оставив в селении все имущество. Когда мы прибыли в 
Кабристан, то не досчитались сорока человек. Некоторые из них 
остались в селении были там убиты, а остальных убили армяне и 
молокане при преследовании. Спустя некоторое время к нам в 
Кабристан приехали восемь человек маразинских молокан, из коих по 
именам и отчеству знаю двух – Фаддея Игнатова и Ивана Максимича. 
Они сказали нам, чтобы мы подчинились им и сдались, что тогда будет 
разрешено вернуться в свои селения. Теклинцы, марзандигинцы и 
Араб-Джабирлинцы послали с ними по одному человеку для заявления 
покорности, именно: Гасан Алия Мехти оглы, на вороной кобылице с 
лысиной, Молла Амирджана Гани оглы на серой кобылице и Едигара 
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Гаджи Кадым оглы на гнидой кобылице, иноходце. На другой день мы 
нашли их трупы между селениями Джамджамли и Маразы на дороге. 
Лошади их в настоящее время находятся у названного Фаддея 
Игнатова. Все наше селение находится в развалинах: половина домов 
сожжена, другая половина разгромлена. Все движимое имущество 
расхищено. Сожжена также мечеть в нашем селении. Из армян и 
молокан никого не могу назвать по фамилии и именам. Никто из 
наших односельчан тоже их не знает. Более показать не имею. Читано. 

Подпись: Молла Халил Эфендиев (арабскими буквами). 
Переводил: С. Гаджи Али оглы, неграмотный. 
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 11. 
 
Документ №  795.   

Протокол допроса   
1918 года Октября 19-дня, гор. Шемаха. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии при Азербайджанском 

Правительстве Новацкий допрашивал нижепоименованного в качестве 
потерпевших с соблюдением 307 и 443 ст. Уст. Уг.Суд. , который показал: 

Зовут меня Молла Алмаз Молла Фархат оглы, 55 л., жит. с. 
Араб-Джабирлы, молла. 

Я состою моллой сел. Араб-Джабирли Шемахинского уезда. 
Весною с.г. армяне и молокане из сел. Козлы-Чай и Джобаны-русские 
напали на наше селение, обстреливали его, много людей убили и 
расхитили движимое имущество. Кто мог, бежал в горы. Нам 
передавали, что тогда при нападении наше селение не было 
подожжено, а подожгли его после ухода армян, чрез несколько дней 
молокане. Я не видел армян и молокан на близком расстоянии и 
никого не опознал. Никого из нападавших не может назвать никто из 
наших односельчан. В настоящее время молокане начинают 
возвращать награбленные вещи. Сегодня я не могу назвать этих 
молокан и указать, кому они вернули вещи, но они будут помещены в 
список об убытках. Добавлю, что во время упомянутых событий 
молокане сел. Маразы Фаддей Игнатов и Иван Максимович, по 
фамилии неизвестные, взяли трех поверенных жит. сел. Араб-
Джабирли Едигара Гаджи Кадым оглы, жит. сел. Текля-Мирза Баба 
Гасан Алия Мехти оглы и жит. сел. Марзандиге Молла Амирджана 
Гани оглы и убили их. Более показать не имею. Читано. 

Подпись: Молла Алмаз Молла Фархат оглы (арабскими буквами).  
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Переводил: Азад Ахат (подпись арабскими буквами).  
Член Комиссии: А.Новацкий (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 12. 
 
Документ №  796.  
Азербайджанское Правительство   

 В.Нужное 
М.Ю. 

Чрезвычайная 
Следственная  
Комиссия 

11 Августа 1919 г. 
№ 28 

 
Г. Следователю Шемахинского участка 

Прошу Вас сообщить надписью на месс же не имеется ли у Вас в 
производстве дело об убийстве весною 1918 года почетных стариков 
жителей селения Текла-Мирза-Баба 1) Гасана Али Мехти оглы, 2) 
селения Араб-Джабирли Едигара Гаджи Кадым оглы и 3) селения 
Марзандиге Молла Амирджана Гани оглы. Трупы убитых были 
найдены на дороге между селениями Джамджамлы и Мараза. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Надпись: 19 августа 1919 г. № 1056.  
С возвращением сего отношения сообщаю Г. Члену Чрезвычайной 

Следственной Комиссии, что указанных в сим деле у меня в 
производстве не имеется.  

Г.Шемаха, Августа 18 дня, 1919 г. 
Следователь: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 13. 
 
Документ №  797.   

Справка. 
Шемахинскому Уездному Начальнику 

1 августа 1919 года, за № 4 
О доставлении Фадея Игнатова и Ивана Максимова и о выяснении 

их фамилий и местожительства.  
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Справка. 
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1) В делах № 3 и 4 имеется сведение донесение Помощника 
Кабристанского полицейского пристава от 11 августа 1919 г. 
за № 452 о том, что Фадей Игнатов Попов умер и что полное 
прозвище Ивана Максимова есть житель селения Мараза 
Иван Максимов Корнев, постоянно проживающий в Баку на 
молоканской слободке в доме зятя Семена Федоровича 
Трищулева.  
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 

2) 11 Августа 1919 года за № 27 послано требование 
Шемахинскому Уездному Начальнику о производстве по 
настоящему делу подробного полицейского дознания. 

3) 11 Августа 1919 года за № 28  
4) запрошен Следователь Шемахинского участка, не имеется ли 

у него производства по настоящему делу. 
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 

Справка. 15 августа 1919 г. за № 43 Августа 1919 г. свидетелей 
Молла Халила Эфендиева и Молла Алмаза Молла Фархат оглы. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
 

Справка. 19 августа 1919 года за № 55. 
Шемахинскому Уездному Начальнику о скорейшем исполнении 

требования от 11 августа за № 27 и о своевременности исполнения 
требования от 15 августа за № 43. 

 
Справка. 19 августа за № 56.  
Баку. Начальнику Бакинской городской сыскной полиции 

затребовано сведение о проживании в Баку Ивана Максимова Корнева. 
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 

 
Справка. Свидетели 2 человека вызывавшиеся на 21 августа не 

явились и обратных экземпляров повестки полиция не возвратила. 
Селения из которых вызывались свидетели находятся в расстоянии 10 
верст от Шемахи. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
24 августа 1919 г.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, лл. 13 об.- 14. 
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Документ №  798.   
Азербайджанское Правительство   

 В.Нужное 
М.Ю. 

Чрезвычайная Следственная  
Комиссия 

11 Августа 1919 г. 
Г. Шемаха  

№ 27 
Г. Шемахинскому Уездному Начальнику 

Весною 1918 года на дороге между селениями Джамджамлы и 
Мараза были найдены убитыми почетные старики жители селения Текла-
Мирза-Баба 1) Гасана Али Мехти оглы, 2) селения Араб-Джабирли 
Едигара Гаджи Кадым оглы и 3) селения Марзандиге Молла Амирджана 
Гани оглы. В убийстве этом некоторыми из односельцев убитых 
подозреваются молокане жители селения Мараза Фадей Игнатов Попов и 
Иван Максимов Корнев. Так как допрашиваемые свидетели дали по сему 
делу довольно неопределенные показания, прошу Вас распорядиться 
производством формального дознания по произведенному убийству с 
установлением времени и обстоятельства дела и выяснением виновных.  

Производственным дознанием прошу по возможности не 
замедлить. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Надпись: В.Экстренно.  
Поручаю Кабристанскому Приставу в пятидневный срок лично 

исполнить настоящее требование. 
12 августа 1919 года. 
Шемахинский Уезд. Нач.: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 20. 
 
Документ №  799.   
Азербайджанское Правительство   

 В.Нужное 
М.Ю. 

Чрезвычайная Следственная  
Комиссия 

19 Августа 1919 г. 
Г. Шемаха  

№ 28 
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Начальнику Бакинской Сыскной Полиции 

Прошу в спешном и секретном порядке сообщить мне проживает 
ли в Баку на молоканской слободке в доме зятя Семена Федоровича 
Трущелева житель селения Мараза Иван Максимов Корнев, чем он 
занимается и находиться ли на проживании по указанному адресу и в 
настоящее время. 

Член Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
На обороте: Господину Начальнику Сыскной Полиции, 
Что по собранным мною сведениям Иван Максимович Корнев 

проживал в Дальней Молоканской слободке д. № 113 Лавренева, ныне 
отбыл 506 дней в сл. Кызмайдан Шемахинского уезда. 

Полицейский Надзиратель: А.Б.Михлянск (подпись). 
Надпись: Вх. № 35. В Чрезвычайную Следственную Комиссию в г. 

Шемаха. 
Со сведениями.  
25 августа 1919 года. 
Начальник Сыскной Полиции: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, лл. 14-15. 
 
Документ №  800.   
 
Азербайджанское Правительство    Срочное 

М.Ю. 
Чрезвычайная Следственная  

Комиссия 
15 Августа 1919 г. 

Г. Шемаха  
№ 43 
Шемахинскому Уездному Начальнику 

Препровождаю при этом две повестки в двух экземплярах прошу 
первый вручить адресатам до срока означенного в повестке, а мне 
прислать вторые экземпляры с распискою получивших. 

Надпись: В. Срочно. Кабристанскому Приставу. 
Исполнить до дня срока и донести. 
Августа 16 дня 1919 г. 
За Уездного Начальника Старший Полиц.: подпись. 
На обороте: Шемахинскому Уездному Начальнику. 
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Вторые экземпляры врученных 2-х повесток адресатам 
представлены. 

Августа 28 дня 1919 года. 
Кабристанский Пристав: И. Аскербеков. 
Надпись: Вх. № 24. Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии 

г. Михайлову. 
Препровождаю со вторыми экземплярами повестки. 
Августа 25 дня 1919 г. 
За Шемахинского Уездного Начальника: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 18. 
 
Документ №  801.   

Повестка 
Жителю сел. Араб-Джабирли Молла Алмаз Молла Фархат оглы . 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе, в здании бывшего 
Сулавы к 9 часам утра 21 августа 1919 года, в качестве свидетеля по 
делу об убийстве трех мусульман.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
Принял: 1919 г. Августа 20 дня 
Вручил: Кабристанский Пристав Аскербеков. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 16. 
 
Документ №  802.   

Повестка 
Жителю сел. Текла-Мирза-Баба Молла Халилу Эфендиеву. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе, в здании бывшего 
Сулавы к 9 часам утра 21 августа 1919 года, в качестве свидетеля по 
делу об убийстве трех мусульман.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
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свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
Принял: 1919 г. Августа 20 дня 
Вручил: Кабристанский Пристав Аскербеков. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 17. 
 
Документ №  803.   

Протокол допроса   
1919 года Августа 23-го дня, гор. Шемаха. 
Я, Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов 

допрашивал нижепоименованного в качестве потерпевших с 
соблюдением 307 и 443 ст. Уст. Уг.Суд. , причем он показал: 

Я, Молла Халил Эфендиев, житель селения Текля-Мирза-Баба, 
45 лет, грамотный, приходский молла. 

Предъявленное мне показание, данное мною в октябре месяце 1918 
года члену Комиссии Новацкому, я повторяю и на дополнительные 
вопросы показываю, что я не видел факта убийства мусульман, но 
предполагаю, что убийство совершили Фадей Игнатов и Иван 
Максимов потому, что наши делегаты поехали с ними в Маразы, 
другой никто не мог их убить. 

Подпись: Молла Халил Эфендиев (арабскими буквами). 
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: С.Касимов (подпись).  
Надпись: Читал. 3 августа 1919 года. Гянджа. 
Председатель Чрез. След. Комиссии: Алек. Хасмамедов (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 19. 
 
Документ №  804.   
Азербайджанское Правительство   

 В.Нужное 
М.Ю. 

Член Чрезвычайной 
Следственной Комиссии 

Михайлов 
19 Августа 1919 г. 

Г. Шемаха 
№ 
Шемахинскому Уездному Начальнику 
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Прошу Вас принять все меры к скорейшему исполнению 
отношения моего от 11 августа с.г. за № 27. о производстве дознания 
по убийству 3-х мусульман селения Текля-Мирза-Баба Гасан Али 
Мехти оглы и др. 

Независимо от сего, крайне необходимо, чтобы свидетели Молла 
Халил Эфендиев и Молла Алмаз Молла Фархат оглы, вызванные на 21 
августа (отзов. от 15 августа № 43) явились оба к допросу. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
На обороте: В.Экстренно. 
В дополнение к надписи моей от 12 сего августа за № 581 

предписываю Кабристанскому Приставу немедленно исполнить 
требований следственной комиссии и представить мне объяснение о 
причинах замедлительности.  

19 августа 1919 г., № 581. 
За Уездного Начальника: подпись. 
Надпись: Г. Шемахинскому Уездному Начальнику. 
Представляя настоящую переписку с дознанием доношу, что 

замедление произошло за отсутствием лиц, подлежавших к опросу. 
Сентября 24 дня 1919 г. № 1520. 
Пристав: И. Аскербеков (подпись). 
Резолюция: Направить Г. Члену Чрезвычайной Следственной 

Комиссии. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 21. 

 
Документ №  805.   

Протокол дознания 
1919 года Сентября дня.  
Я, Кабристанский Пристав Аскербеков по делу убийства в 1918 г. 

во время беспорядков жит. сел. Текля-Мирза-Баба Гасан Алия Мехти 
оглы и др. производил дознание, при чем выяснялось следующее:  

1) Жит. сел. Марзандиге Кули Кани оглы, брат убитого 
марзандигенца Мирзаджана Кани оглы показал, что в прошлом 1918 
году в июне месяце он и брат его Мирзаджан, кочевали на речке Пир-
Саат, в это время к ним приехали туда пять человек молокан – 
маразинцев, по именам и фамилиям неизвестных, предлагали им 
подчиниться советской власти и поехать в гор. Шемаху заручиться 
пропуском на водворение в свое селение, что уехали домой, требовали 
привести 3-х лошадей для поездки с ними в Шемаху за пропуском, а 
когда на другой день брат его Мирзаджан взял с собою жит. сел. Араб-
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Шалбаш Едигара Кадым оглы и Текля-Мирза-Баба Гасан Алия, отцу 
ему неизвестного, поехали одни в сел. Маразы, по дороге между сел. 
Джамджамлы и сел. Маразы они были убиты молоканами, три лошади, 
бывшие под ними и две, которые они вели с собою, были уведены, у 
Мирзаджана были ограблены 1500 руб. Николаевскими деньгами, из 
приезжающих 5 человек молокан он при мобилизации лошадей в гор. 
Шемахе месяца два тому назад опознал одного маразинца, которого 
называли Матвеем, по отцу и фамилии ему неизвестный, который 
бросил лошадь и скрылся. В убийстве этом он подозревает тех пять 
человек молокан, которые приезжали на речку Пир-Саат, имена их 
может указать тот самый опознанный им молоканин. Об этом может 
также подтвердить жит. сел. Такля Гаджи Мамед Гусейн Молла Садых 
Тарверди оглы. Неграмотен. 

Пристав: Ис. Аскербеков (подпись). 
 
2) Жит. сел. Араб-Шалбаш, сын покойного Едигара Гаджи Кадым 

оглы Баладжан Едигар оглы во всем подтвердил показание 
предыдущего, сослался на свидетелей односельцев Шахпеланга Мамед 
оглы, Мамеда Ахмед оглы и Вейсаля Кадмали оглы. Неграмотный. 

Пристав: Ис. Аскербеков (подпись). 
 
3) Жит. сел. Такля Гаджи Мамед Гусейн Молла Садых 

Тарверди оглы показал, что в прошлом 1918 году летом он, проезжая 
с речки Пир-Саат в сел. Маразы, слыхал, как три неизвестные ему 
солдаты между сел. Джамджамлы и Маразы окружили Молла 
Мирзаджана, Гасан Алия и Едигара, стреляли в них, а когда он приехал 
в сел. Маразы заявил бывшему комиссару Фатею Попову, и просил 
оказать содействие последним, но тот ничего сделать не мог, а на 
другой день были найдены их трупы и Фатей Попов говорил, что 
покойных убили какие-то прибывшие солдаты, которых задержать не 
удалось, так как после убийства они неизвестно куда скрылись. 

Подпись: (арабскими буквами). 
Пристав: Ис. Аскербеков (подпись). 
 
4) Жит. сел. Араб-Шалбаш Шахпеланг Мамед оглы показал, что 

очевидцев убийства Гасан Али Мехти оглы и др. он не был, а только 
знает, что накануне их убийства к ним приезжали пять человек 
молокан жит. сел. Маразы Фатей Попов и др., ему не известных по 
именам и фамилиям, предлагали приехать всем в сел. Маразы, для 
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поездки в гор. Шемаху за пропусками на водворения. По их 
предложению покойные на другой день поехали и были убиты по 
дороге неизвестно кем, между селениями Маразы и Джамджамлы, 
более добавить ничего не имею.  

Подпись: (арабскими буквами). 
Пристав: Ис. Аскербеков (подпись). 
 
5) Жит. сел. Араб-Шалбаш Вейсал Кандали оглы опрощенный в 

качестве свидетеля во всем подтвердил показания предыдущего, 
добавил, что в Фатеем Поповым к ним также приезжали Иван, по 
фамилии не известный, а остальных двух совсем не знает. Неграмотен. 

Пристав: Ис. Аскербеков (подпись). 
 
6) Житель сел. Араб-Шалбаш Магомед Ахмед оглы подтвердил 

показания предыдущего. Неграмотный. 
Постановил: изложенное записать в настоящий протокол. 
Кабристанский Пристав: Ис. Аскербеков (подпись). 
Справка. 11 октября 1919 г., за № 72. 
Шемахинскому Уездному Начальнику с вызовом упомянутых 

выше свидетелей на 14 октября. 
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Надпись: Члену Чрезвычайной Комиссии Г. Михайлову. 
С протоколом дознания. 
29 сентября 1919 г. № 581. 
За Шемахинского Уездного Начальника: подпись. 
Секретарь: подпись. 
За Делопроизводителя: подпись. 
Вх. № 40, 4 Октября 1919 г. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, лл. 22-23. 
 
Документ №  806.   
 
Азербайджанское Правительство    Срочное 

М.Ю. 
Член Чрезвычайной 

Следственной Комиссии 
Михайлов 

11 Октября 1919 г.  
№ 71 
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Шемахинскому Уездному Начальнику 
Препровождаю при этом 7 повесток в двух экземплярах, прошу 

вручить первый экземпляр адресату, а второй с распиской получателя 
препроводить мне до срока вызова. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Резолюция: Послать с особым нарочным.  
На обороте: Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии г. 

Михайлову. 
По исполнении. 
14 октября 1919 г. 
За уездного Начальника: подпись. 
Секретарь: подпись. 
За делопроизводителя: подпись. 
Письмо: Копия, снятая из Следственного дела Чрезвычайной 

Следственной Комиссии ( № 3) «О разгроме селения Келаны-Горный». 
В. Экстренно. 
Представляя переписку с двумя не врученными повестками Г. 

Шемахинскому Уездному Начальнику доношу Его 
Высокоблагородию, что действительно адресат одной Фатей 
Игнатович Попов умер в гор. Баку, что лично мне известно, а точный 
адрес Ивана Максимова Корнева установить не удалось. 

Пристав Кабристанского участка. 
11 августа 1919 года. 
С подлинным верно: Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: 

Михайлов (подпись). 
Справка. 15 октября 1919 года, за № 76. 
Шемахинскому Уездному Начальнику о вызове обвиняемого 

Ивана Максимова Корнева для допроса в Шемаху на 18 октября 1919 
года. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, лл. 24, 36. 

 
Документ №  807.   

Повестка 
Жителю сел. Марзандиге Кули Кани оглы. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе, к 9 часам утра 14 
октября 1919 года, в качестве свидетеля по делу об убийстве трех 
мусульман.  
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Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 25. 

 
Документ №  808.   

Повестка 
Жителю сел. Араб-Шалбаш Вейсалу Кандали оглы. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе, к 9 часам утра 14 
октября 1919 года, в качестве свидетеля по делу об убийстве трех 
мусульман.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 26. 
 

Документ №  809.   
Повестка 

Жителю сел. Араб-Шалбаш Шахпалангу Мамед оглы. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе, к 9 часам утра 14 
октября 1919 года, в качестве свидетеля по делу об убийстве трех 
мусульман.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 27. 
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Документ №  810.   
Повестка 

Жителю сел. Араб-Шалбаш Баладжа Едигар оглы. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе, к 9 часам утра 14 
октября 1919 года, в качестве свидетеля по делу об убийстве трех 
мусульман.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 28. 

 
Документ №  811.   

Повестка 
Жителю сел. Араб-Шалбаш Магомеду Ахмед оглы. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе, к 9 часам утра 14 
октября 1919 года, в качестве свидетеля по делу об убийстве трех 
мусульман.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 29. 

 
Документ №  812.   

Повестка 
Жителю сел. Араб- Джабирли Молла Алмазу Молла Фархат оглы. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе, к 9 часам утра 14 
октября 1919 года, в качестве свидетеля по делу об убийстве трех 
мусульман.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
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– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 30. 

 
Документ №  813.   

Повестка 
Жителю сел. Текла Гаджи Мамед Гусейн Молла Садых Тарверди 

оглы. 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает 

Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе, к 9 часам утра 14 
октября 1919 года, в качестве свидетеля по делу об убийстве трех 
мусульман.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 31. 

 
Документ №  814.   

Постановление 
1919 года, Октября 18-го дня. Гор. Шемаха. 
Я, Член Азербайджанской Чрезвычайной Следственной Комиссии, 

рассмотрев настоящее предварительное следствие об убийстве трех 
мусульман и принимая во внимание, что один из привлеченных к 
следствию в качестве обвиненного Фадей Игнатович Попов умер в 
1918 году в городе Баку, как это удостоверяет Кабристанский 
Полицейский Пристав, что по сему дело в отношении умершего 
Попова на основании 1 п. 16 ст. Уст. Уг. Суд. подлежит прекращению 
Постановил: настоящее дело препроводить Г. Председателю 
Чрезвычайной Следственной Комиссии. 

Член Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 32. 
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Документ №  815.   
Протокол допроса   

1919 года, Октября 14-го дня, гор. Шемаха. 
Я, Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов 

допрашивал нижепоименованного с соблюдением 307 и 443 ст. Уст. 
Уг.Суд. , причем он показал:  

Зовут меня Молла Алмаз Молла Фаргат оглы, житель селения 
Араб-Джабирли, приходский молла, 60 лет, грамотный. 

В мае месяце 1918 года в нашу кочевку пришли 8 человек 
вооруженных молокан верхом, потребовали от нас ружья, взяли от нас 
подписку, что мы ничего не будем делать преступно и вместе в 
Йедигаром Гаджи Кадым оглы, Мирза Баба Гасан Али Мехти оглы и 
Молла Амирджаном Гани оглы отправились обратно в селение, с ними 
были еще и Молла Садых, житель селения Текла Мамед Гусейн. В 
последующем первые трое оказались убитыми, но где и при каких 
обстоятельствах они были убиты и кто их убил, мне не известно. Из 8-
ми человек приходивших к нам молокан я опознал только одного Фадея 
Игнатова. Более ничего показать не имею. 

Подпись: Молла Алмаз Молла Фархат оглы (арабскими буквами). 
Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: Н. Грушенков (подпись). 
 
2) Зовут меня Гаджи Мамед Гусейн Молла Садых Тарверди 

оглы жит. селения Текля, 60 лет, мусульманин, грамотный. 
В канун мая месяца 1918 года к нам на кочевку Текля-Мамед-

Гусейн отстоящую от молоканского селения Мараза в 21 версты 
однажды приехали 8 человек маразинских молокан, среди которых я 
узнал Фатея Игнатова, они потребовали от нас выдать оружие, что мы и 
исполнили, и затем молокане потребовали чтобы от нас поехало 4 
делегатов в Маразы для переговоров по поводу устройства мирной 
жизни. Затем утром молокане уехали, а на другой день утром 
отправились мы делегаты, т.е. я, Гасан Али Мехти оглы, Йедигар Гаджи 
Кадым оглы и Молла Амирджан Гани оглы, я лично не успел 
отправиться вместе, так как задержался поимкой лошади, так что в 
общем отстал от них на версту. Приблизительно верстах в 3-х от 
Маразы я увидел, что четверо неизвестных мне молокан стаскивают с 
лошадей наших делегатов, предчувствуя, что то недоброе, и думая что 
те молокане убьют делегатов, я спустился по насыпи и по речке 
поскакал в Маразы в молоканский штаб, где и обратился за помощью, 
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там в штабе был и Фатей Игнатов, которому я сказал, что молокане 
послали своих людей выручить наших делегатов, на это мне сказали, 
что с делегатами ничего не будет, и они приедут в Маразы. Потом 
просидев в Маразы 5 часов, я увидел, что наши не приезжают и опять 
обратился к начальству штаба, чтобы оказали помощь. Тогда один 
молокан взял мою лошадь отправился к делегатам и вернулся только на 
другой день утром говоря, что какие-то …ние вероятно, убили делегатов 
и трупы их лежат около дороги. Тогда я с молоканином сели на фургон 
и поехали к месту происшествия и мы увидели трупы трех убитых 
делегатов наших, на них была одежда, но лошадей ограбили. Я не могу 
сказать, кто убил наших делегатов, так как я не видел ничего с момента, 
когда поскакал в селение Маразы. Более ничего показать не имею. 

Подпись: Гаджи Мамед Гусейн Молла Садых Тарверди оглы 
(арабскими буквами). 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: Н. Грушенков (подпись).  
 
3) Зовут меня Кули Кани оглы, житель селения Марзандиге, 60 

лет, мусульманин, неграмотный. 
В мае месяце 1918 года к нам на кочевку Текля на мельницу 

приехали 8 молоканина, из числа которых я знал только одного Фатея. 
Молокане потребовали от нас, чтобы мы выдали оружие, что мы и 
исполнили, и сказали, чтобы мы выбрали 4 делегатов, в том числе 
избрали и моего брата – Моллу Амирджана Гани оглы. Молокане 
уехали в тот же день, а на другой день утром уехали наши делегат, в 
том числе мой брат, а Молла Садых несколько запоздал. Вечером в тот 
же день вернулся Молла Садых и сообщил мне, что мой брат и другие 
делегаты лежат убитыми. Я сейчас же выехал и увидел, что мой брат 
был убит пулей и проколот в щеку штыком, мы взяли трупы в кочевку 
и похоронили. У делегатов были ограблены лошади и у моего брата 
кроме того 1500 рублей Николаевских денег. Я предполагаю, что 
наших делегатов и моего брата убили те 8 человек молокан, которые 
приезжали к нам на кочевку. Неграмотный.  

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: Н. Грушенков (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, лл. 33-34. 
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Документ №  816.   
Протокол допроса   

1919 года, Октября 15-го дня, гор. Шемаха. 
Я, Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов 

допрашивал нижепоименованных с соблюдением 307 и 443 ст. Уст. 
Уг.Суд. , причем они показали: 

1) Зовут меня Вейсал Келбали оглы, жит. сел. Араб-Шалбаш, 40 
лет, мусульманин, неграмотный. 

К нам на кочевку Текля Мамед Гусейн в мае месяце 1918 года 
приехали 8 человек молокан маразинцев, из них я знал Фадея 
Игнатова, Ивана Максимова и Тимофея, по фамилии не известного. 
Эти молокане требовали от нас подчинения власти большевиков и с 
этими же молоканами вместе поехали наши делегаты в Мараза 
Йедигар Гаджи Кадым оглы, Мирза Баба Гасан Али оглы и Молла 
Амирджан Гани оглы. На следующий же день в нашей кочевке стало 
известно, что наши делегаты найдены убитыми на дороге между 
Мараза и Джамджамлы. Я только подозреваю, что это убийство 
совершено приезжавшими к нам молоканами. Более показать ничего 
не имею. Неграмотный. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: Кулибеков (подпись). 
 
2) Зовут меня Магомед Ахмед оглы, житель селения Араб-

Шалбаш, 50 лет, мусульманин, неграмотный. 
К нам приезжали 8 человек молокан для переговоров и вместе с 

ними поехали на следующий день наши трое делегатов, причем на 
следующий день мы узнали, что наши делегаты найдены убитыми на 
дороге в Мараза. Кто их убил мне не известно. Неграмотный. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: Кулибеков (подпись). 
 

3) Зовут меня Баладжа Йедигар оглы, житель селения Араб-
Шалбаш, 40 лет, мусульманин, неграмотный. 
Кто убил моего отца Йедигара мне не известно, я был в отлучке в 

поле и когда вернулся мне рассказали, что к нам на кочевку приезжали 
8 молокан, что с ними поехали в Мараза 3 наших делегатов, в том 
числе и мой отец, и что эти делегаты были найдены убитыми на 
дороге. Труп моего отца я похоронил сам, так как на место 
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происшествия я из боязни не выходил и трупы были доставлены к нам 
на кочевку. Более я ничего не знаю. Неграмотный.  

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Переводил: Кулибеков (подпись). 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 35. 
 

Документ №  817.   
Азербайджанское Правительство   В. Срочное 

М.Ю. 
Член Чрезвычайной 

Следственной Комиссии 
Михайлов 

15 Октября 1919 г.  
№ 76 

 
Шемахинскому Уездному Начальнику 

Препровождаемый при этом экземпляр повестки вручите адресату, 
а другой с распиской получателя препроводите ко мне до срока 
указанного в повестке.  

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Резолюция: Немедленно. Вручать до срока.  
Подпись. 
Надпись: В.Срочно. 
Кабристанскому приставу исполнить и донести немедленно. 
Октября 15-го дня 1919 года.  
За Уездного Начальника Старший Полиц.: подпись. 
На обороте: В. Экстренно. 
Астраханскому Старшине. Немедленно исполнить и донести. 
15 октября 1919 г. № 2153. 
За Кабристанского Пристава: подпись. 
Надпись: Настоящую переписку вместе с обвиняемым 

представляю Г. Следователю Чрезвычайной Следственной Комиссии. 
Октября 17 дня 1919 года. 
Астраханский Сельский Старшина: В. Третьяков (подпись). 

Печать. 
Сельский писарь: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 37 
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Документ №  818.   
Повестка 

Проживающему в селении Кызмайдан, оно же Астраханка, Иван 
Максимов Корневу. 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов вызывает 
Вас в камеру свою, находящуюся в гор. Шемахе, к 9 часам утра 18 
октября 1919 года, в качестве обвиняемого по делу об убийстве трех 
мусульман.  

Неявившиеся по вызову, без уважительных к тому причин, на 
основании Уст. Уг. Суд., подвергаются: 1) понятые и сведующие люди 
– денежному взысканию до двадцати пяти рубл. (ст. 323 и 382). 2) 
свидетели – в первый раз денежному взысканию до пятидесяти рублей, 
а во второй – приводу к следствию (ст. 389). 

Член Чрезвычайной Следственной Комиссии: Михайлов (подпись). 
Принял: 17 октября 1919 г. И. Корнев (подпись) 
Вручил: 17 октября 1919 года В. Третьяков (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 38. 
 
Документ №  819.  

Протокол допроса   обвиняемого 
1919 года, Октября 18 дня, гор. Шемаха.  
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов допрашивал 

нижепоименованного в качестве обвиняемого, с соблюдением 403-407 
ст. Уст. Уг. Суд. и он показал: 

 
В О П Р О С Ы :  О Т В Е Т Ы : 
Имя, отчество и фамилия  Иван Максимович Корнев  
Возраст  60 лет  
Место рождения                            селение Мараза Шемахинского уезда  
Место приписки там же 
Место жительства  там же  
Рождение  Законное 
Звание  хлебопашец 
Народность  русский 
Религия  Старо постоянный молоканин  
Грамотность  малограмотен  
Семейное положение  женатый и имею 4 детей  
Занятие  хлебопашество  
Степень имущественного  имею участок земли, дом, 
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обеспечения  хозяйство   
Отношение к потерпевшему  ни каких 
Судимость  не судился  
Особые приметы  не имеет 
 
По существу взведенного на меня обвинения показываю 

следующее:  
Я не признаю себя виновным в том, что весною 1918 года, после 

разгрома селения Текля Мирза Баба, Араб-Джабирли и Марзандиге по 
предварительному уговору со Фадеем Игнатовым Поповым и другими 
лицами, следствием не обнаруженными, заманив жителей селения 
Текля- Мирза-Баба Гасан Алия Мехти оглы, селения Араб-Джабирли 
Йедигара Гаджи Кадым оглы и селения Марзандиге Молла Амирджана 
Гани оглы в качестве делегатов для переговоров в селение Маразы, 
лишили их жизни на дороге между селениями Джамджамлы и Маразы, 
после чего похитили 3-х лошадей, принадлежащих убитым. Объясняю, 
что весною 1918 года я был в селении Алты-Агач, я действительно 
слышал, что из Маразов ездили в кочевку Текля- Мамед –Гусейн, 
покойный Фадей Игнатов с другими одно общественными, но я с ними 
не ездил, по какому они ездили делу мне не известно, я также слышал 
от людей, что 3 человека татар были найдены на дороге убитыми, но 
кто они были и какого общества, мне не известно. Больше ничего 
показать не имею. Показание мне прочитано.  

Подпись: Иван Корнев. 
Член Следственной Комиссии: Михайлов. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, лл. 39-40. 
 
Документ №  820.   

Постановление 
1919 года, Октября 18 дня, гор. Шемаха.  
Я, Член Чрезвычайной Следственной Комиссии, рассмотрев 

предварительное следствие об убийстве 3-х мусульман на дороге 
между селениями Джамджамлы и Мараза и принимая во внимание, что 
показаниями 9 человек допрошенных свидетелей не добыто 
решительно никаких улик, изобличающих в этом преступлении Ивана 
Максимова Корнева, что постановлением Комиссии от 17 июля 1919 
года названный Корнев тем не менее привлечен к делу в качестве 
обвиняемого, что он Корнев имеет основное местожительство в 
селении Маразах, где ведет хлебопашество и хозяйство, что за сим не 
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имеется никаких оснований предполагать уклонение Корнева от 
дальнейшего следствия, суда и наказания, руководствуясь 2 п. 416 ст. 
Уст. Уг. Суд. Постановил: в обеспечение явки Корнева в суд, отдать 
его под особый надзор Шемахинской Полиции. 

Член Следственной Комиссии: Михайлов. 
Постановление объявлено. Подпись: Иван Корнев.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 40. 
 
Документ №  821.   

Постановление 
1919 года, Октября 18 дня, гор. Шемаха.  
Я, Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов, 

рассмотрев настоящее следственное производство и принимая во 
внимание, что таковое не требует дополнительных следственных 
действий, что привлеченный в качестве обвиняемого Иван Максимов 
Корнев, коему предварительное следствие предъявлено во всем 
производстве, что он Корнев не пожелал ничем дополнить настоящее 
следствие, руководствуясь 47 и применительно к 1978 ст. Уст. Угол. 
Суд. Постановил: настоящее следственное производства 
препроводить г. Председателю Чрезвычайной Следственной 
Комиссии. 

Член Комиссии: Михайлов (подпись). 
Постановление мне объявлено. 
Подпись: Иван Корнев.  
18 октября 1919 года за № 79. 
Шемахинскому Уездному Начальнику об учреждении особо 

надзора полиции над Иваном Максимовым Корневым. 
Член Комиссии: Михайлов (подпись).  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 40 об.  
 
Документ №  822.   

Письмо 
Препровождается Г. Товарищу Прокурора Дробышевскому для 

законного направления дело об убийстве 3-х мусульман. 
12 февраля 1920 г., № 192. 
За Прок. Окр. Суда: подпись. 
Надпись: Вх. № 72 
Н.С. 13. YII. 20 г.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 3.  
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Документ №  823.   
М.Ю. 

Шемахинский 
Уездно-Городской  

Следственный Участок 
31 июля 1919 г. 

№ 931 
г. Шемаха 
Д. 75-1919 г.  

Г. Тов. Прокурору по Шемахинскому уч. 
На обороте сего сообщаю, Вашему Высокоблагородию копию 

постановления моего от 31 сего июля о передаче дела о разбойном 
нападении на жит. сел. Сунди Сейфаддина Юнус оглы (1630 ст. Улож. 
о Наказ.) - г. Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии А. 
Новацкому, для сведения.  

Следователь: Ч.Приковский (подпись).  
ГА АР, ф.2775, оп. 1, д. 503, л. 5. 
 
Документ №  824.  

Копия 
Постановление 

1919 года, июля 31 дня. Город Шемаха. 
Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного 

Уч., принимая в внимание, что расследование дел, возникших в связи с 
разгромом сел. Сунди во время мартовских событий прошлого года, 
Правительством возложена на Чрезвычайную Следственную 
Комиссию и ведение следствия по такого рода делам поручено Члену 
этой Комиссии А. Новацкому, как это видно из отношения его от 29 
июля 1919 г. за № 4, что происшествие, составляющее предмет 
настоящего исследования имело место во время разгрома сел. Сунди, 
Постановил: настоящее дело препроводить Члену Чрезвычайной 
Следственной Комиссии А.Новацкому, сообщив копии с сего 
Постановление тов. Прокурора по Шемахинскому участку. 

Следователь: Ч.Приковский (подпись). 
Надпись: С подлинным верно. 
Следователь: подпись.  
ГА АР, ф.2775, оп. 1, д. 503, л. 5 об. 
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Документ №  825.   
М.Ю. 

Шемахинский 
Уездно-Городской  

Следственный Участок 
31 июля 1919 г. 

№ 978 
г. Шемаха 

Д. 126-1919 г.  
Г. Тов. Прокурору по Шемахинскому уч. 

На обороте сего сообщаю, Вашему Высокоблагородию копию 
постановления моего от 31 сего июля о передаче дела «О похищении 
лошади у жит. сел. Сунди Загира Вагид оглы» для сведения.  

Следователь: Ч.Приковский (подпись).  
ГА АР, ф.2775, оп. 1, д. 503, л. 13. 
 
Документ №  826.  

Копия 
Постановление 

1919 года, июля 31 дня. Город Шемаха. 
Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного Уч., 

принимая в внимание, что расследование дел, возникших в связи с 
разгромом сел. Сунди во время мартовских событий прошлого года, 
Правительством возложена на Чрезвычайную Следственную Комиссию и 
ведение следствия по такого рода делам поручено Члену этой Комиссии 
А. Новацкому, как это видно из отношения его от 29 июля 1919 г. за № 4, 
что происшествие, составляющее предмет настоящего исследования 
имело место во время разгрома сел. Сунди, Постановил: настоящее дело 
препроводить Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии 
А.Новацкому, сообщив копии с сего Постановление тов. Прокурора по 
Шемахинскому участку. 

Следователь: Ч.Приковский (подпись). 
Надпись: С подлинным верно. 
Следователь: подпись.  
ГА АР, ф.2775, оп. 1, д. 503, л. 13 об. 
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Документ №  827.   
М.Ю. 

Шемахинский 
Уездно-Городской  

Следственный Участок 
31 июля 1919 г. 

№ 980 
г. Шемаха 

Д. 124-1919 г.  
Г. Тов. Прокурору по Шемахинскому уч. 

На обороте сего сообщаю, Вашему Высокоблагородию копию 
постановления моего от 31 сего июля о передаче дела о похищении 
имущества у жит. сел. Сунди Мурвада Пенджали оглы для сведения.  

Следователь: Ч.Приковский (подпись).  
ГА АР, ф.2775, оп. 1, д. 503, л. 14. 
 
Документ №  828.  

Копия 
Постановление 

1919 года, июля 31 дня. Город Шемаха. 
Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного Уч., 

принимая в внимание, что расследование дел, возникших в связи с 
разгромом сел. Сунди во время мартовских событий прошлого года, 
Правительством возложена на Чрезвычайную Следственную Комиссию и 
ведение следствия по такого рода делам поручено Члену этой Комиссии 
А. Новацкому, как это видно из отношения его от 29 июля 1919 г. за № 4, 
что происшествие, составляющее предмет настоящего исследования 
имело место во время разгрома сел. Сунди, Постановил: настоящее дело 
препроводить Члену Чрезвычайной Следственной Комиссии 
А.Новацкому, сообщив копии с сего Постановление тов. Прокурора по 
Шемахинскому участку. 

Следователь: Ч.Приковский (подпись). 
Надпись: С подлинным верно. 
Следователь: подпись..  
ГА АР, ф.2775, оп. 1, д. 503, л. 14 об. 
 
 
 
 



Шемаха. Март-июль 1918 г. Азербайджанские погромы в документах 
 
 

822 
 

Документ №  829.  
М.Ю. 

Шемахинский Уездно-Городской 
Следственный Участок 
5 августа 1919 г. № 976 

г. Шемаха 
Г. Тов. Прокурору по Шемахинскому уч. 

На обороте сего сообщаю, Вашему Высокоблагородию копию 
постановления моего от 31 сего июля о передаче дела о похищении 
лошади у жит. сел. Сунди Ага Мамеда Худаверди оглы - г. Члену 
Чрезвычайной Следственной Комиссии А. Новацкому, для сведения.  

Следователь: Ч.Приковский (подпись).  
ГА АР, ф.2775, оп. 1, д. 503, л. 17. 
 
Документ №  830.  

Копия 
Постановление 

1919 года, июля 31 дня. Город Шемаха. 
Следователь Шемахинского Уездно-Городского Следственного Уч., 

принимая в внимание, что расследование дел, возникших в связи с 
разгромом сел. Сунди во время мартовских событий прошлого года, 
Правительством возложена на Чрезвычайную Следственную Комиссию 
и ведение следствия по такого рода делам поручено Члену этой 
Комиссии А. Новацкому, как это видно из отношения его от 29 июля 
1919 г. за № 4, что происшествие, составляющее предмет настоящего 
исследования имело место во время разгрома сел. Сунди, Постановил: 
настоящее дело препроводить Члену Чрезвычайной Следственной 
Комиссии А.Новацкому, сообщив копии с сего Постановление тов. 
Прокурора по Шемахинскому участку. 

Следователь: Ч.Приковский (подпись). 
Надпись: С подлинным верно. 
Следователь: подпись..  
ГА АР, ф.2775, оп. 1, д. 503, л. 18. 
_____________ 
* Среди материалов Чрезвычайной Следственной Комиссии отсутствуют 

следственные дела по жалобам жителей селения Сунди. Лишь приведенные выше и в 
11 главе некоторые документы свидетельствуют о том, что подобные дела были в 
производстве Шемахинского Уездно-Городского Следственного Участка, а в 
производстве Чрезвычайной Следственной Комиссии было отдельное следственное 
дело «О разгроме селения Сунди».  
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Документ № 826 
Доклад Председателя Чрезвычайной Следственной Комиссии 

А.Хасмамедова Министру Юстиции 
Копия 

22 ноября 1918 года 
 
По делу о разгроме гор. Шемахи и мусульманских селений  

в Шемахинском уезде и насилиях совершенных 
над мусульманским населением названных города и уезда. 

 
Расследованием, произведенным Чрезвычайной Следственной 

Комиссией, установлено следующее.  
Гор. Шемаха состоял из двух частей: Верхней или Армянской и 

Нижней или Мусульманской. В первой жили преимущественно армяне, а 
также русские и молокане и нередко мусульмане, во второй же 
исключительно мусульмане. В Шемахинском уезде подавляющее 
большинство населения составляют мусульмане, армяне же и молокане 
всего в уезде по шесть селений. Как мусульмане горожане, так и 
мусульмане сельчане с давних времен жили с армянами и молоканами 
весьма мирно и дружно, не причиняли им никакого вреда, не обижали их 
и старались сохранить наилучшие соседские отношения. Даже в 1905 
году, когда во многих городах и селениях в Закавказье мусульмане 
выступили против армян, в городе Шемахе и Шемахинском уезде 
мусульмане не совершили над армянами никаких насилий и даже не было 
бескровных враждебных выступлений против них. Несмотря на это, 
армяне гор. Шемахи и Шемахинского уезда безусловно из солидарности с 
своими братьями армянами, пострадавшими в указанное время, стали 
питать вражду к мусульманам вообще и в частности к мусульманам 
своим соседям и ждали удобного момента чтобы отомстить мусульманам, 
как таковым, за обиды, причиненные их братьям армянам в 1905 году. 
«Мы этого дня ждали двенадцать лет. Это не 1905 год, когда вам 
оказывал помощь Николай. Теперь некому помогать вам. Позовите на 
помощь вашего Святого Газрат – Аббаса». Так кричали армяне 
мусульманам 18–го марта 1918 года, когда ворвались в мусульманскую 
часть города, как победители. Нет пощады мусульманам, всех их следует 
уничтожить. Такой ответ получил врач Сазонов от армян в ночь на 19-е 
марта 1918 года, когда стали упрекать их в том, что они совершали такие 
жестокие насилия над мусульманами.  
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Чувство вражды и ненависти к мусульманам армяне в отдельных 
случаях стали проявлять с начала войны: держали себя по отношению к 
ним заносчиво и вызывающе, оскорбляли их национальные и 
религиозные чувства. Но открыто пока не выступали. После 
февральского переворота армяне стали действовать более решительно. 
Они вошли в контакт с местным советом солдатских и рабочих 
депутатов, который занял очень враждебную позицию против мусульман, 
которых обвинял в национальном шовинизме. Армяне одобряли все 
провокационные выступления представителей совета, которые 
возбуждали против мусульман через третьих лиц. При уходе местной 
команды они тайно приняли от них склад с оружием, не уведомив об этом 
ни уездного комиссара, мусульманина, ни Национальный местный 
мусульманский совет. После ухода команды они сформировали гарнизон 
из армян и молокан, не допустив в него мусульман. Когда последние, в 
конце концов, добились того что, в гарнизон вошли и мусульмане, 
армянские солдаты стали относиться к ним враждебно и даже оскорбляли 
и обижали их. В это же время армяне усиленно запасались оружием, 
которое доставляли в свои селения всевозможными способами. 
Доставлялось оружие возвращавшимися с фронта солдатами армянами, 
которые приносили и по три ружья, на фургонах, и целыми отрядами 
армянских солдат. Все эти действия армян сильно волновало 
мусульманское население, как горожан, так и сельчан, которые ясно 
видели, что армяне готовились к вооруженному выступлению против 
них. Мусульманские общественные деятели и мусульманское 
духовенство принимали все меры к недопущению мусульманского 
населения к каким-либо враждебным выступлениям против армян. В 
виду такого положения по инициативе мусульманских общественных 
деятелей, был образован Объединенный Комитет из мусульман, русских 
и армян, который должен был выяснить настоящее положение. В 
комитете мусульмане указывали армянам на все их начинания, носившие 
враждебный характер по отношению к мусульманам, упрекали их в 
неискренности и лицемерии и призывали их к мирному и братскому 
сожительству, заявив, что они не желают братоубийственной войны, как 
не желали ее в 1905 году. Такие же были и обращения и мусульманского 
духовенства к армянам. Армяне уверяли мусульман в своих братских к 
ним чувствах и в том, что они против них никаких враждебных 
выступлений не подготавливают, а между тем не переставали запасаться 
оружием и сосредоточивать в своем селении Матрасы, находящимся в 
шести верстах от гор. Шемахи массы солдат армян не только жителей 
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Шемахинского уезда, но и других жителей Закавказья. В первой половине 
марта в Шемахе были получены сведения, что из Баку идет в Шемаху 
отряд армянских войск от двух до трех тысяч с пушками, пулеметами и 
большим запасом снарядов. Из Шемахи навстречу отряду была послана 
делегация, в состав в которой входили мусульманские и армянские 
общественные деятели, которая должна была предложить отряду сдать 
все оружие, пушки и пулеметы в Шемахинский гарнизон и вообще 
выяснить, какие цели преследовал отряд. Встреча делегации с отрядом 
произошла в молоканском селении Козлы–Чай (Хильмили). Сдать 
оружие, пушки и пулеметы в Шемахинский гарнизон отряд отказался, 
объяснив, что его цель и задача очистить Шемахинский уезд от 
разбойничьих шаек, восстановить в уезде нормальную жизнь и 
прекратить анархию. При этом отряд дал обещание пройти в сел. 
Матрасы мимо Шемахи. На рассвете, 15- го марта, когда упомянутый 
отряд проходил мимо Шемахи, мусульмане на окраине города, 
охранявшие свои дома, полагая, что отряд наступает на город, произвели 
несколько выстрелов. Отряд открыл по ним стрельбу. Завязалась 
перестрелка, которая распространилась по всему городу. Но, благодаря 
начальнику мусульманского добровольческого отряда, недоразумение 
было выяснено и стрельба прекращена. В результате этой перестрелки 
было несколько жертв, как со стороны мусульман, так и армян . К вечеру 
был восстановлен в городе полный порядок и спокойствие. В этот же 
день по инициативе армянского епископа, собрались представители и 
духовенство всех народностей Шемахи и дали клятву, что будут жить в 
мире и не будут нарушать порядка.  

По этому случаю на следующий день по городу были устроены 
торжественные шествия. Когда известия о Шемахинских событиях дошло 
до сел. Кюрдамир, жители этого селения избрали двух почетных лиц и 
отправили их в Шемаху узнать о настоящем положении дел и просить 
армян не обижать мусульман. Когда упомянутые делегаты обратились к 
армянским руководителям, прибывшим в Шемаху из сел. Матрасы, с 
просьбой жить в мире с мусульманами, указав на только что данную 
армянским епископом клятву, они получили ответ: «Может мириться 
мусульманское и армянское духовенство, но народ армянский желает 
войны с мусульманами, и в этом деле его поддержит Англия». 
Мусульмане, получив клятвенное заверение армянского епископа, что 
армяне не выступят против них, успокоились и поверили, что несчастье 
их миновало. Мусульманские добровольцы из сельчан, находившиеся до 
этого времени в Шемахе, разошлись по домам. Армянский епископ 17-го 
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марта выехал в село Матрасы объявить армянским руководителям о 
заключении мира между мусульманами и армянами гор. Шемахи. Вдруг 
18-го марта на рассвете, вокруг Шемахи стали раздаваться пушечные 
выстрелы. Оказалось что, ночью город был окружен с юга армянами и с 
северо–востока – молоканами, которые бомбардировали мусульманскую 
часть города. Мусульмане думали сначала оказать сопротивление и 
взялись за оружие, но, не будучи в состоянии устоять против пушек – 
отступили. Произошла страшная паника. Армяне и молокане продолжали 
обстрел города и наступали. Под вечер они ворвались в самое богатое 
отделение мусульманской части «Пиран-Ширван». Стали поджигать 
дома и расстреливать спасавшихся из горевших домов мужчин, женщин и 
детей и вообще всех, кто появлялся на улицах. Кроме того, врывались в 
дома, убивали жильцов и грабили. На улицах города лежали груды 
трупов. Ночью мусульмане послали к победителям – армянам 
парламентеров с заявлением, что сдаются им. Обстрел не прекращался. 
Все отделения «Пиран-Ширван», где жили самые богатые мусульмане, 
горело. На следующий день армяне и молокане отобрали у мусульман все 
оружие. Но, несмотря на это, не переставали грабить и убивать 
мусульман, убивали мужчин, женщин и детей, а также вымогали деньги 
под угрозой убийства или поджога дома. На улицах валялись трупы 
замученных женщин с отрезанными грудями и вскрытыми животами. 
Награбленное имущество на арбах и фургонах отправлялось в армянские 
и молоканские селения .Эти бесчинства и зверства продолжались 
несколько дней, до прибытия в Шемаху из Гянджи мусульманских войск, 
которые были отправлены на выручку мусульманского населения гор. 
Шемахи и Шемахинского уезда. С приходом этих войск, армяне и 
молокане ушли из Шемахи в молоканские селения Козлы–Чай. 
Мусульманские войска преследовали их. Выяснилось, что армяне и 
молокане значительно превосходили их численностью, и им пришлось 
отступить и оставить Шемаху и Шемахинский уезд. С этими войсками 
ушли почти все мусульмане горожане, осталось только самое бедное 
население: больные, старики, женщины и дети. Спасаясь с 
мусульманскими войсками, мусульмане не успели и не были в состоянии 
взять с собою даже самые ценные вещи из своего имущества, которое 
оставили на произвол судьбы.  

Через несколько дней, после ухода мусульманских войск, армяне и 
молокане вторично заняли Шемаху. Установлено, что они перебили 
почти всех мужчин, женщин и детей, которые остались в городе и не 
ушли с мусульманскими войсками. Зверски был так же замучен 
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известный всеми уважаемый Ахунд Джафар Кули. Армяне замучили его 
в мечети, при которой он состоял ахундом. Они вырвали ему бороду, 
выбили зубы, выкололи глаза, отрубили уши и нос. Убили также армяне в 
его доме и во дворе его дома массу женщин и детей, которые искали у 
него защиты. Во дворе дотла сожженного его дома обнаружено много 
человеческих мелких костей. Крупные же кости истлевших трупов были 
собраны и преданы земле после изгнания армян из Шемахи турками. Во 
дворе и в настоящее время имеется удушливое зловоние от гниения 
трупов. Кроме этого во дворах сожженных домов и мечетей при осмотре 
обнаружены были кости истлевших трупов. Во дворах мечети имеются в 
большом количестве свежие могилы, в которых преданы земле кости, 
собранные в разных частях города. Вся мусульманская часть города была 
предана огню. Пожар уничтожил решительно весь город. В 
мусульманской части не осталось ни одного дома, осталось только 
несколько землянок в беднейших отделениях города, непригодных для 
жилья. Вся мусульманская часть города в настоящее время представляет 
одни лишь развалины, одно большое пепелище. Не пощадили также 
мечети и при них святые места: сожжены тринадцать приходских мечетей 
и большая святыня «Джума–Мечеть», которая была дорога для 
мусульман не только как святыня, как место для молитвы, а так же как 
памятник древности, так как она была построена более, чем восемьсот лет 
тому назад. Осмотром установлено, что, как мечети так и дома, магазины 
и другие постройки поджигались с помощью какой-то горючей жидкости, 
которой обливались каменные стены и затем поджигались. Развалины 
нескольких мечетей, домов и магазинов, а также человеческие кости 
сфотографированы в сорока пяти снимках. Движимое имущество, 
оставленное бежавшими Шемахинцами, частью было расхищено, частью 
сожжено. Мусульманское население гор. Шемахи окончательно разорено. 
Размер материальных убытков не поддается подсчету. 

Такая же участь постигла семьдесят два мусульманских селения 
Шемахинского уезда и население этих селений. В нападении на Шемаху 
армяне и молокане действовали вместе. Что же касается нападений на 
селения, то на них нападали или одни только молокане или одни армяне, 
или же вместе те и другие, причем в некоторых случаях в нападениях 
принимали участие и евреи. Кроме того, по тому же неожиданному и 
предательскому нападению, как Шемаха, подвергались только несколько 
селений, население нескольких селений спасалось бегством при 
приближении врагов и отступало под обстрелом на далеком расстоянии, а 
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население остальных селений ушло заблаговременно до прихода армян 
или молокан, или тех и других вместе.  

18-го марта на рассвете, подверглось нападению сел. Ангехаран, 
находящееся на расстоянии 3-4 верст от Шемахи. Жители Ангехарана на 
рассвете услышали пушечный выстрел и, когда вышли из домов узнать, 
где стреляют, то увидели, что селение их окружено исключительно 
молоканами Шемахинского уезда, засевшими в окопах, которые при 
появлении мусульман открыли по ним стрельбу. Произошло смятение. 
Молокане ворвались в селение и начали убивать мужчин, женщин и 
детей. Убив около ста человек, остальных окружили и вывели за селение, 
а другие начали расхищать движимое имущество и скот ангехаранцев и 
поджигать наилучшие дома в селении. Награбленное имущество и скот 
отправляли в свои селения. Сожжено было почти все селение, за 
исключением землянок . Сожжена также была и мечеть. Пленных 
женщин и детей они отвели в мусульманское селение Мельгам и там их 
оставили, а мужчин, в количестве около 88 человек, повели в 
молоканское селение Чухур-Юрт. Не доходя до селения, молокане 
оставили пленных в садах, где убили несколько человек, причем они 
ставили несчастных один за другим в затылок и стреляли в них и, таким 
образом, пробовали силу боя своих ружей. Остальных в количестве 76 
человек отправили в качестве пленных в армянское селение Матрасы. По 
дороге было убито двое так, что в Матрасы доставлено 74 человека. Двое 
из них спасались бегством, когда были отправлены армянами в гор. 
Шемаху с каким-то поручением к мусульманам. Остальные оставались в 
плену. Когда после прибытия в Шемаху мусульманских войск и ухода 
армян из селения Матрасы, родственники и односельчане пленных 
ангехаранцев отправились в селение Матрасы узнать о судьбе их, то за 
селением нашли трупы их всех, причем трупы были страшно 
изуродованы: уши и носы отрублены, отрублены были так же руки и 
ноги, а на грудях некоторых трупов были следы обугления, что служило 
доказательством, что при жизни на их грудях разводили огонь. Кроме 
того, очень много ангехаранцев умерло от голода, холода и болезней. В 
настоящее время население Ангехарана уменьшилось более чем 
наполовину. Оставшееся население почти поголовно болеет и каждый 
день умирает по несколько человек. Размер убытков, понесенных 
ангехаранцами, огромный. Они совсем разорены.  

Из расследования состояния 27 селений видно, что ни одно не 
подверглось такому страшному разгрому как сел. Ангехаран, хотя многие из 
них разгромлены в той же степени, как например, сел. Сунди, Чарган, Текля, 
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Джобаны-мусульманские и др. В селениях Кештимаз, Биджов и Кошад 
многие жители были взяты в плен и в их числе женщины, которых армяне в 
плену изнасиловали. Многие из этих женщин не пережили мучений и 
нравственных страданий и умерли. Все мусульманское население уезда 
разорено, влачит жалкую жизнь, почти все болеют, в больших селениях 
умирает каждый день от 10 до 15 человек, а в меньших от 4 до 6 человек. 
Это последствия разгрома мусульманских селений и расхищения 
имущества, а также скитания по горам в течение нескольких месяцев.  

Из показаний всех допрошенных потерпевших мусульман очевидно, 
что армяне разгромили Шемаху и селения Шемахинского уезда, убив 
тысячи мусульман мужчин, женщин и детей, истязав при этом многих из 
них, разгромив все мечети и святые места, действовали из мести и 
вражды к мусульманам и преследовали свои национальные идеи, но в 
виду разноречивых показаний не представилось возможным выяснить, 
под влиянием каких побуждений выступили против мусульман молокане. 
Одни потерпевшие показали, что молокане преследовали идеи 
большевизма, другие, что считали это для себя выгодным, третьи, что они 
действовали под влиянием армян, которые обманывали их, сами же 
молокане, как показал один из потерпевших, цинично объяснил ему, что 
они стояли на стороне сильнейшего.  

Расследование о разгроме остальных селений Шемахинского уезда 
продолжается и результат такового будет представлен дополнительно.  

Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: А. 
Хасмамедов (подпись)  

Государственный Архив Политических Документов при 
Управления Делами Президента Азербайджанской Республики  ф. 
277, оп. 2, д. 16, лл. 9-14; 

 
Документ №  831.  
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Господину Министру Юстиции 
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Имею честь сообщить, что Чрезвычайная Следственная Комиссии, по 
окончанию работ ее, предусмотренных в первоначальном докладе 
Правительству Министра Иностранных дел Мамед Гасана Гаджинского 
от 15 Июля 1918 года, и заключающихся в приведении в известность всех 
насилий и обстоятельств, при которых совершались эти насилии и 
установлении размеров причиненных убытков мусульманскому 
населению, в настоящее время, на основании постановления 
Правительства от 21 марта с.г. и распоряжения Г.Министра Юстиции от 
25 Июня с.г. за № 3166 в течение последнего месяца привлекла к 
ответственности целый ряд лиц, виновных в насильственных действиях 
над мусульманским населением по городу Баку, Шемахи и 
Шемахинскому уезду и занята сейчас допросом обвиняемых и проверкой 
обстоятельств по ссылке обвиняемых. По городу Баку пока привлечены 
24 обвиняемых, а по Шемахе и уезду – до ста обвиняемых.  

Работа Комиссии происходит одновременно в г. Шемахе и 
Шемахинском уезде, и в Баку, двумя партиями Членов Комиссии, при 
чем по городу Баку производится одно общее дело, а по Шемахе и 
уезду имеется 22 отдельных производства. 

Кроме того, партия Членов Комиссии, работающая в гор. Баку, 
согласно того же предписания Министра Юстиции от 25 Июня с.г. за 
№ 3166, занята составлением постановлений о привлечении виновных 
по всем остальным обследованным Комиссией районам Азербайджан-
ской Республики для передачи их засим, вместе со всеми следствен-
ными актами, на распоряжение Прокурора Судебной Палаты.  

В Бакинской партии работают Члены Комиссии: Ч.Б.Клоссовский, 
А.А.Александрович, при Секретаре (он же переводчик) Э.б. 
Ханбудагове, а в Шемахинской партии – А.Ф.Новацкий и 
Н.М.Михайлов, при перевод-чике Касумове. 

Работы Комиссии могут быть закончены приблизительно к 1-ому 
Ноября с.г. при условии, конечно, если все требования Комиссии будут 
исполняться Полицией аккуратно и своевременно. 

Есть задержанные в Бакинской, Гянджинской и др. тюрьмах.  
Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. 

Хасмамедов (подпись). 
ГА АР, ф. 100, оп. 2, д. 791, лл. 126-127. 
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Документ №  832.   
Азербайджанское 
Правительство 

М.Ю. 
Чрезвычайная Следственная  

Комиссия  
14 Августа 1919 г. 

г. Баку 
№ 309 

Г.Министру Юстиции 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Михайлов рапортом от 

9 сего августа № 13 из Шемахи доносит, что работа у него туго 
продвигается в виду того, что местная полиция либо не исполняет его 
законных поручений, либо исполнят плохо настолько, что ему 
приходится повторяться. 

Об изложенном сообщая Вам, г. Министр, для сведения, прошу не 
отказать в Вашем содействии к исполнению Шемахинскою Уездною 
Полициею законных требований Чрезвычайной Следственной 
Комиссии. 

Присовокупляю, что о содействии Бакинского Губернатора я 
просил его отношением от 18 июля сего года за № 240.  

Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. 
Хасмамедов (подпись). 

Резолюция: Срочно. 
ГА АР, ф. 100, оп. 2, д. 791, л. 123 а. 

 
Документ №  833.   

Копия 
Срочно 

Господину Министру Внутренних Дел 
25 августа 1919 г., № 4092  
Из сообщений Председателя Чрезвычайной Следственной 

Комиссии усматривается, что деятельность Членов названной 
Комиссии, производящих в настоящее время расследования в 
Шемахинском уезде, крайне тормозиться вследствие того, что местная 
уездная администрация либо совсем не исполняет законных их 
требований, либо исполняет их крайне неаккуратно, обвиняемые 
полицией не доставляются, а свидетели не являются за неполучением 
призывных повесток. 



Переписка Чрезвычайной Следственной Комиссии  
с центральными органами власти 

 
 

833 
 

Сообщая об изложенном, Прошу Ваше Высокопревосходительство 
сделать распоряжение о том, чтобы Шемахинская уездная 
администрация оказывала всемерное содействие, и при том без 
замедления, Членам названной выше Комиссии. 

Министр Юстиции 
Директор Канцелярии 
Делопроизводитель: подпись.  

ГА АР, ф. 100, оп. 2, д. 791, л. 130. 
 
Документ №  834.   

Азербайджанское 
Правительство 

М.Ю. 
Чрезвычайная Следственная  

Комиссия  
14 Августа 1919 г. 

г. Баку 
№ 308 

Г.Министру Юстиции 
Член Чрезвычайной Следственной Комиссии Новацкий из Шемахи 

рапортом от 11 августа 1919 г. № 48 сообщает, что «обвиняемые 
молокане больше к допросу не приводятся, и что, по сообщению 
Шемахинского уездного Начальника, они вооружились и ушли в леса. 
А Общество отказывалось выдать их и что в сел. Чухур-Юрт выехал 
11-го Августа помощник Губернатора Халкали бек Кафаров».  

Об изложенном сообщая Вам, г. Министр, для сведения и на 
распоряжение, присовокупляю, что членам Комиссии мною преподано 
указание, что они должны действовать по закону и совести и 
сообразоваться с обстоятельствами дела и состоянием обвиняемых, что 
взятие их под стражу не во всяких случаях обязательно, и что 
предпочтительнее требование от них залога в 5 т. р., как мера 
пресечения. 

Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. 
Хасмамедов (подпись). 
ГА АР, ф. 100, оп. 2, д. 791, л. 123. 
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Документ №  835.   
Копия 

Секретно 
Г. Председателю Чрезвычайной 

Следственной Комиссии 
25 Августа 1919 г., № 4095 
На отношение Вашего Превосходительства от 14-го сего Августа за 

№ 308 сообщаю, что я разделяю Ваши соображения относительно меры 
пресечения от явки к допросу, и нахожу, что при избрании мерой 
пресечения представления денежного залога, таковой не должен быть 
меньше 5.000 руб. 

Министр Юстиции 
Директор Канцелярии 
Делопроизводитель.  

ГА АР, ф. 100, оп. 2, д. 791, л. 131. 
 
Документ №  836.   

 
Азербайджанское Правительство   Арестанстское 

М.Ю. 
Чрезвычайная 
Следственная  
Комиссия  

12 Ноября 1919 г. 
№ 106 

Г. Прокурору Азербайджанской Судебной Палаты 
Вследствие Предложения г. Министра Юстиции от 25 июня с.г. за 

№ 3166, при этом препровождаю Вам четырнадцать законченных 
следственных производств Чрезвычайной Следственной Комиссии за 
№№ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 9, 10, 11, 14, 15, 16 и 17. 

Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. 
Хасмамедов (подпись). 
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 1. 

 
Документ №  837.   

М.Ю. 
Прокурор 

Азербайджанской Судебной  
Палаты 
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10 декабря 1919 г. 
№ 1165 

Г. Прокурору Бакинского Окружного суда 
Препровождаю при сем Вам, г. Прокурор, для дальнейшего 

направления дело Чрезвычайной Следственной Комиссии № 2 о 
разгроме мусульманского селения Джагирли Шемахинского уезда. 

И.д. Прокурора Палаты: Кричинский (подпись). 
И.д. Секретаря: Муравьев (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 2. 
 
Документ №  838.  

М.Ю. 
Прокурор 

Азербайджанской Судебной 
Палаты 

10 декабря 1919 г. 
№ 1164 
Г. Прокурору Бакинского Окружного суда 

Препровождаю при сем Вам, г. Прокурор, для дальнейшего 
направления дело Чрезвычайной Следственной Комиссии № 3 о разгроме 
мусульманского селения Келаны Горный* Шемахинского уезда. 

И.д. Прокурора Палаты: Кричинский (подпись). 
И.д. Секретаря: Муравьев (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 3. 
 
Документ №  839.   

М.Ю. 
Прокурор 

Азербайджанской Судебной  
Палаты 

10 декабря 1919 г. 
№ 1163 
Г. Прокурору Бакинского Окружного суда 

Препровождаю при сем Вам, г. Прокурор, для дальнейшего 
направления дело Чрезвычайной Следственной Комиссии № 4 об убийстве 
пяти мусульман* в селении Маразы Русские Шемахинского уезда. 

И.д. Прокурора Палаты: Кричинский (подпись). 
И.д. Секретаря: Муравьев (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 4. 
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Документ №  840.  
М.Ю. 

Прокурор 
Азербайджанской Судебной  

Палаты 
10 декабря 1919 г. 

№ 1162 
 

Г. Прокурору Бакинского Окружного суда 
Препровождаю при сем Вам, г. Прокурор, для дальнейшего 

направления дело Чрезвычайной Следственной Комиссии № 5 о 
разгроме мусульманского селения Дильман* Шемахинского уезда. 

И.д. Прокурора Палаты: Кричинский (подпись). 
И.д. Секретаря: Муравьев (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 5. 
 
Документ №  841.  

М.Ю. 
Прокурор 

Азербайджанской Судебной  
Палаты 

10 декабря 1919 г. 
№ 1161  
Г. Прокурору Бакинского Окружного суда 

Препровождаю при сем Вам, г. Прокурор, для дальнейшего 
направления дело Чрезвычайной Следственной Комиссии № 7 о 
разгроме мусульманского селения Гягялы* Шемахинского уезда. 

И.д. Прокурора Палаты: Кричинский (подпись). 
И.д. Секретаря: Муравьев (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 6.  
 
 
Документ №  842.  

М.Ю. 
Прокурор 

Азербайджанской Судебной  
Палаты 

10 декабря 1919 г. 
№ 1160  



Переписка Чрезвычайной Следственной Комиссии  
с центральными органами власти 

 
 

837 
 

Г. Прокурору Бакинского Окружного суда 
Препровождаю при сем Вам, г. Прокурор, для дальнейшего 

направления дело Чрезвычайной Следственной Комиссии № 9 о 
разгроме мусульманского селения Багирли Шемахинского уезда. 

И.д. Прокурора Палаты: Кричинский (подпись). 
И.д. Секретаря: Муравьев (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л.7.; д. 12, л. 201. 
 
Документ №  843.  

М.Ю. 
Прокурор 

Азербайджанской Судебной  
Палаты 

10 декабря 1919 г. 
№ 1159 

Г. Прокурору Бакинского Окружного суда  
Препровождаю при сем Вам, г. Прокурор, для дальнейшего 

направления дело Чрезвычайной Следственной Комиссии № 10 о 
разгроме мусульманского селения Падар Шемахинского уезда. 

И.д. Прокурора Палаты: Кричинский (подпись). 
И.д. Секретаря: Муравьев (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 8.; д.12, л. 206. 
 
Документ №  844.  

М.Ю. 
Прокурор 

Азербайджанской Судебной  
Палаты 

10 декабря 1919 г. 
№ 1158 
Г. Прокурору Бакинского Окружного суда. 

Препровождаю при сем Вам, г. Прокурор, для дальнейшего 
направления дело Чрезвычайной Следственной Комиссии № 11 о 
разгроме мусульманского селения Мейниман Шемахинского уезда. 

И.д. Прокурора Палаты: Кричинский (подпись). 
И.д. Секретаря: Муравьев (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 9. 
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Документ №  845.  
М.Ю. 

Прокурор 
Азербайджанской Судебной  

Палаты 
10 декабря 1919 г. 

№ 1157  
Г. Прокурору Бакинского Окружного суда 

Препровождаю при сем Вам, г. Прокурор, для дальнейшего 
направления дело Чрезвычайной Следственной Комиссии № 17 о 
разгроме мусульманского селения Наваги Шемахинского уезда. 

И.д. Прокурора Палаты: Кричинский (подпись). 
И.д. Секретаря: Муравьев (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 10. 
 
Документ №  846.   

М.Ю. 
Прокурор 

Азербайджанской Судебной  
Палаты 

11 декабря 1919 г. 
№ 1259 
Г. Прокурору Бакинского Окружного суда 

Препровождаю при сем Вам, г. Прокурор, для дальнейшего 
направления дело Чрезвычайной Следственной Комиссии № 14 о 
разгроме мусульманского селения Бизлан* Шемахинского уезда. 

И.д. Прокурора Палаты: Кричинский (подпись). 
И.д. Секретаря: Муравьев (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 11. 
 
Документ №  847.  

М.Ю. 
Прокурор 

Азербайджанской Судебной  
Палаты 

8 января 1920 г. 
№ 33  
Г. Прокурору Бакинского Окружного суда 
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Препровождаю при сем Вам, г. Прокурор, для дальнейшего 
направления дело Чрезвычайной Следственной Комиссии № 3 о 
разгроме мусульманского селения Мельджек* Шемахинского уезда. 

И.д. Прокурора Палаты: Кричинский (подпись). 
И.д. Секретаря: Муравьев (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 12. 
 
Документ №  848.  

М.Ю. 
Прокурор 

Азербайджанской Судебной  
Палаты 

29 января 1920 г. 
№ 166  
Г. Прокурору Бакинского Окружного суда 

Препровождаю при сем Вам, г. Прокурор, для дальнейшего 
направления дело Чрезвычайной Следственной Комиссии № 1 об 
убийстве трех мусульман Шемахинского уезда. 

За Прокурора Палаты: Ткачев (подпись). 
И.д. Секретаря: Муравьев (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 13. 
 
Документ №  849.  

М.Ю. 
Прокурор 

Азербайджанской Судебной  
Палаты 

20 января 1920 г. 
№ 155 

Арестантское 
Г. Прокурору Бакинского Окружного суда 

Препровождаю при сем Вам, г. Прокурор, для дальнейшего 
направления дело Чрезвычайной Следственной Комиссии № 15 о 
разгроме мусульманского селения Кичатан Шемахинского уезда. 

Арестанты перечислены за Вами. 
За Прокурора Палаты: Ткачев (подпись). 
И.д. Секретаря: Муравьев (подпись). 
Резолюция: Переписка прест. с делом респ. Через Н. на Гандж. 

Тюрьмы. 
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27. I. за № 156. 
ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 14.; д. 12, л. 192. 

 
Документ №  850.  

М.Ю. 
Прокурор 

Азербайджанской Судебной  
Палаты 

29 января 1920 г. 
№ 167  
Г. Прокурору Бакинского Окружного суда 

Препровождаю при сем Вам, г. Прокурор, для дальнейшего 
направления дело Чрезвычайной Следственной Комиссии № 16 о 
разгроме мусульманского селения Пир Абюль Касум* Шемахинского 
уезда. 

За Прокурора Палаты: Ткачев (подпись). 
И.д. Секретаря: Муравьев (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 15. 
 
Документ №  851.   
 

Азербайджанское 
Правительство 

М.Ю. 
Чрезвычайная Следственная  

Комиссия  
13 Ноября 1919 г. 

№ 109 
Г. Прокурору Азербайджанской Судебной Палаты 

В дополнение отношения моего от 12 сего Ноября за № 106 при 
этом препровождаю Вам два дела Чрезвычайной Следственной 
Комиссии за №№ 8 и 12. 

Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. 
Хасмамедов (подпись). 

За секретаря: С Касимов (подпись). 
Штамп: Прокурор Азербайджанской Судебной Палаты.  
16 ноября 1919 г., М. № 1476. 

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 16. 
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Документ №  852.   
М.Ю. 

Прокурор 
Азербайджанской Судебной  

Палаты 
9 декабря 1919 г.  

№ 1156  
Г. Прокурору Бакинского Окружного суда 

Препровождаю при сем Вам, г. Прокурор, для дальнейшего 
направления дело Чрезвычайной Следственной Комиссии № 8 о 
разгроме мусульманского селения Каравелли Вагид бек* 
Шемахинского уезда. 

И.д. Прокурора Палаты: Кричинский (подпись). 
И.д. Секретаря: Муравьев (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 17. 
 
Документ №  853.   

М.Ю. 
Прокурор 

Азербайджанской Судебной  
Палаты 

10 декабря 1919 г. 
№ 1166  
Г. Прокурору Бакинского Окружного суда 

Препровождаю при сем Вам, г. Прокурор, для дальнейшего 
направления дело Чрезвычайной Следственной Комиссии № 12 о 
разгроме мусульманского селения Каракашлы* Шемахинского уезда. 

И.д. Прокурора Палаты: Кричинский (подпись). 
И.д. Секретаря: Муравьев (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 18. 
 
Документ №  854.   
Азербайджанское Правительство 

М.Ю. 
Чрезвычайная 
Следственная  
Комиссия  

14 Ноября 1919 г. 
Баку № 112 
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Г. Прокурору Азербайджанской Судебной Палаты 
В дополнение отношения моего за № 106 при этом препровождаю 

Вам законченное дело Чрезвычайной Следственной Комиссии о 
погроме мусульманского селения Кубалы-Бала-Оглан*. 

Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. 
Хасмамедов (подпись). 

За секретаря: Михайлов (подпись). 
Штамп: Прокурор Азербайджанской Судебной Палаты.  
19 ноября 1919 г., М. № 1495. 

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 19. 
 
Документ №  855.  

М.Ю. 
Прокурор 

Азербайджанской Судебной  
Палаты 

29 января 1920 г. 
№ 168  
Г. Прокурору Бакинского Окружного суда 

Препровождаю при сем Вам, г. Прокурор, для дальнейшего 
направления дело Чрезвычайной Следственной Комиссии № 13 о 
разгроме мусульманского селения Кубалы-Бала-оглан Шемахинского 
уезда. 

За Прокурора Палаты: Ткачев (подпись). 
И.д. Секретаря: Муравьев (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 20. 
 
Документ №  856.   
Азербайджанское Правительство 

М.Ю. 
Чрезвычайная 
Следственная  
Комиссия  

17 Ноября 1919 г. 
Баку 
№ 417 

Г. Прокурору Азербайджанской Судебной Палаты 
Препровождаю при этом законченные дела Чрезвычайной 

Следственной Комиссии: 
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1) № 12 «О разгроме мусульманского селения Нюгды 
Шемахинского уезда» в одном томе, 

2) № 12 а. «О разгроме сел. Хинислы-Большие»* Шемахинского 
уезда в одном томе, 

3) № 12 б. «О разгроме мусульманского сел. Ангехаран 
Шемахинского уезда», в трех томах, и 

4) 12 в. «О разгроме мусульманского сел. Сунди* Шемахинского 
уезда» в двух томах. 

При этом сообщаю, что обвиняемые по доле о разгроме сел. 
Хинислы, содержащиеся под стражей в Гянджинской тюрьме, 
перечислены за Вами.  

Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. 
Хасмамедов (подпись). 

За секретаря: С.Касимов (подпись). 
Штамп: Прокурор Азербайджанской Судебной Палаты.  
19 ноября 1919 г., М. № 1496. 

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 21. 
 
Документ №  857.  

М.Ю. 
Прокурор 

Азербайджанской Судебной  
Палаты 

10 декабря 1919 г. 
№ 1167  
Г. Прокурору Бакинского Окружного суда. 

Препровождаю при сем Вам, г. Прокурор, для дальнейшего 
направления дело Чрезвычайной Следственной Комиссии № 12 о 
разгроме мусульманского селения Нюгды Шемахинского уезда. 

И.д. Прокурора Палаты: Кричинский (подпись). 
И.д. Секретаря: Муравьев (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 22. 
 
Документ №  858.   

Азербайджанское 
Правительство 

М.Ю. 
Чрезвычайная Следственная  

Комиссия  
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1 Декабря 1919 г. 
Баку 
№ 451 

 
Г. Прокурору Азербайджанской Судебной Палаты 

При сем препровождается Предварительное Следствие 
Азербайджанской Следственной Комиссии о разгроме селения 
Хинислы* Большое Шемахинского уезда Бакинской Губернии в 
дополнение к первоначальному делу препровожденному при 
отношении от 17 ноября с.г. за № 417. 

Председатель Чрезвычайной Следственной Комиссии: Алек. 
Хасмамедов (подпись). 

Секретарь: (подпись). 
Штамп: Прокурор Азербайджанской Судебной Палаты.  
2 декабря 1919 г., М. № 1634. 

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 24. 
 
Документ №  859.  

М.Ю. 
Прокурор 

Азербайджанской Судебной  
Палаты 

21 января 1920 г. 
№ 154  

Арестантское 
Г. Начальнику Ганджинской тюрьмы. 

Поручаю Вам, г. Начальник, перечислить арестантов Сурхай бека 
Хачан бек оглы Власова и Мисака Оганова содержанием за 
прокурором Бакинского окружного суда, коему вместе с ним 
препровождается дело по обвинению их в разгроме сел. Хинислы 
Большое Шемахинского уезда. 

За Прокурора Палаты: Ткачев (подпись). 
И.д. Секретаря: Муравьев (подпись). 
Резолюция: Препров. Прок-ру Б.О.С. 
29. I. 20. за № 153. 

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 25. 
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Документ №  860.  
М.Ю. 

Прокурор 
Азербайджанской Судебной  

Палаты 
29 января 1920 г. 

№ 172  
Г. Прокурору Бакинского Окружного суда 

Препровождаю при сем Вам, г. Прокурор, для дальнейшего 
направления дело Чрезвычайной Следственной Комиссии № 12 в. о 
разгроме сел. Сунди* Шемахинского уезда. 

За Прокурора Палаты: Ткачев (подпись). 
И.д. Секретаря: Муравьев (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 26. 
 
Документ №  861.   

М.Ю. 
Прокурор 

Азербайджанской Судебной  
Палаты 

29 января 1920 г. 
№ 171  
Г. Прокурору Бакинского Окружного суда 

Препровождаю при сем Вам, г. Прокурор, для дальнейшего 
направления дело Чрезвычайной Следственной Комиссии о разгроме 
мусульманских селений Шемахинского уезда в четырех томах. 

За Прокурора Палаты: Ткачев (подпись). 
И.д. Секретаря: Муравьев (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 30.; д. 12, л. 197.  
 
Документ №  862.  
Препровождается Г. Товарищу Прокурора Окинчицу для законного 

направления дело о разгроме селений Шемахинского уезда (4 тома).  
12 февраля 1920 г. № 189. 
Прокурор Окружного Суда: Подпись. 

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 196. 
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Документ №  863.  
Вх. № 1355 
7 марта 1920 г.  
Товар. Прокурору Окинчицу с перепиской о дополнении делу.  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 194. 
 

Документ №  864.   
Статьи ЗАКОНА 

о льготах, даруемых населению по случаю международного 
признания независимости Азербайджана. 

 
Принят Азербайджанским Парламентом 

9 февраля 1920 года 
 
В ознаменование, по случаю международного признания 

Азербайджанской Республики, окончательного торжества нового, 
основанного на началах права и свободы, государственного порядка, 
порвавшего с периодом угнетения и порабощения в жизни 
азербайджанского народа, парламент постановил облегчить на 
нижеследующих основаниях участь лиц, впавших в преступления, и 
положение плательщиков различных налогов и сборов:  

2. Освободить от преследования и наказания всех, совершивших по 
день издания настоящего закона преступные деяния по побуждениям, 
проистекшим из национальной вражды.  

10. Все уголовные дела, возникшие в производстве Чрезвычайной 
Следственной Комиссии, учрежденной 15 июля 1918 г. для 
расследования насилий, производимых над мусульманами и их 
имуществом в пределах всего Закавказья со времени Европейской 
войны, прекратить навсегда.  

 
За Председателя Парламента Старший товарищ: М.Ю.Джафаров 
Секретарь: Б.Ризаев 
Начальник канцелярии: М.Векилов 

ГА АР, ф. 895, оп. 3, д.301, л. 16-17. 
 

Документ №  865.   
Г-ну Прокурору Бакинского Окружного Суда 

Товарищу Прокурора 2 уч. г. Баку 
Представление 
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На основании 277 ст. У. У. С., представляю дело Чрезвычайной 
Следственной Комиссии «О разгроме селений Шемахинского уезда», 
подлежащее прекращению в силу амнистии от 9 февраля 1920 г. 

Вещественные доказательства ( л. д. ) подлежать –  
Упущений при производстве дознания и следствия не было, кроме 

отсутствия постановления о порядке направления дела.  
Товарищ прокурора: подпись. 
№ 107 
4 марта 1920 г. 
Штамп: Прокурор Бакинского Окружного Суда.  
13 марта 1920 г. Вход. № 189. 
Резолюция: Предлож. Суду по 277 ст. У.У.С. в силу 2 и 10 п. 

Амнистии. 
Подпись. 27 марта.  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 12, л. 195. 
 
Документ №  866.   

М.Ю. 
Бакинский Окружной Суд 

Уголовное отделение 
стол 

21 Апреля 1920 г. 
№ 5439 
гор. Баку 

Господину Прокурору 
Азербайджанской Судебной Палаты 

Согласно определению свою от 15 сего Апреля Окружной Суд 
просит Вас сообщить Суду, в каком положении находится дело о 
разгроме селения Сунды Шемахинского уезда. 

Тов. Прокурора: подпись. 
И.д. Секретаря: подпись. 
Резолюция: Что дело препровождено Прокурору Б.О.С. 29 января 

с.г. за № 172. 
Штамп: Прокурор Азербайджанской Судебной Палаты.  
… Апреля 1920 г., М. № 2008. 

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 161. 
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Документ №  867.  
М.Ю. 

Прокурор 
Азербайджанской Судебной  

Палаты 
24 апреля 1920 г. 

№ 818  
Г. Прокурору Бакинского Окружного суда 

Вследствие соглашения от 21 сего апреля, сообщаю Суду, что дело 
о разгроме селения Сунды Шемахинского уезда препровождено 
Прокурору Бакинского Окружного Суда 29 января с.г. за № 172.  

И.д. Прокурора Палаты: Ткачев (подпись). 
И.д. Секретаря: Муравьев (подпись).  

ГА АР, ф. 700, оп. 2, д. 148, л. 162. 
_______________________ 
* Среди материалов Чрезвычайной Следственной Комиссии отсутствуют 

следственные дела о разгроме селений Бизлан, Гягялы, Дильман, Каракашлы, 
Каравелли-Вагид-бек,  Кубалы-Бала-Оглан, Мельджек, Сунди, Хинислы, а 
также следственное дело «Об убийстве пяти мусульман в сел. Маразы-
русские». Однако, приведенные документы свидетельствуют о том, что в 
производстве как Шемахинского Уездно-Городского Следственного Участка, 
так и Чрезвычайной Следственной Комиссии имели место отдельные 
следственные дела по этим селениям.  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Глава 13 
 
Документы судебных органов  
Азербайджанской Советской  
Социалистической Республики  
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1. По делу « О разгроме селения Ангехаран» 
 
Документ №  868.  

А. С. С. Р. 
Н. К. Ю. 

Шемахинский 
Народный Суд 

По важнейшим делам  
18 августа 1920 г. 

№ 21  
С. Чухур-Юрт 

 
В Шемахинскую Первую Следственную Комиссию 

При сем препровождается Дело Азербайджанской Следственной 
Комиссии о разгроме сел. Ангехаран в трех томах – для направления 
его в Народный Суд о порядке установленном Положением о 
Народном Суде. (ст. 36)*. 

Нард судья: В. Гудвил (подпись). 
Секретарь: подпись.  
Вх. № 215. 24.YIII. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, л. 85. 
 
 
Документ №  869.   

Постановление 
1920 г. Ноября 23 дня. 
1-я Следственная Комиссия г. Шемахи, рассмотрев следственное 

производство по делу о «Разгроме мусульманского селения 
Ангехаран», и принимая во внимание, что событие преступления 
произошло в марте 1918 г., т.е. в дни гражданской войны, возникшей 
на почве национальной религиозной вражды руководствуясь законом 
об амнистии 9 февраля 1920 г., продолжающемуся оставаться, 
согласно распоряжению Наркомюста в силе, Постановила: дело это 
дальнейшим производством прекратить и направить народному судье 
по важнейшим делам Шемахинского уезда. 

Председатель: Подпись 
Члены: Подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л.229. 
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Документ №  870.  
Обвиняемые: 

(В бланке: 
АССР.  
Н.К.Ю.  

Шемахинский Народный 
Суд  

по Важнейшим делам) 
Д. Ангехаран: 

 
1. Щетинкин Вас. Анисим. 
2. Половинкин Иван Алексеевич. 
3. Половинкин Алекс. Алекс. 
4. Половинкин Яков Ив. 
5. Половинкин Николай Бор. 
6. Половинкин Василий Бор. 
7. Половинкин Семен Иван. 
8. Черкасов Ефим Ник. 
9. Лапин Ив. Ив. 
10. Попов Семен Осип. 
11. Болдырев Ион Иван. 
12. Попов Ион.Осип. 
13. Кожевников Як. Ив. 
14. Дялов (Дралев) Ив. Афан. 
15. Иорин Петр Осип. 
16. Соломатин Матв. Иван. 
17. Лапин Моисей Иван. 
18. Кожевников Мих. Ива.(Кожин) 
19. Кожевников Сем. Ива. 
20. Иорин Кузьма Иван. 
21. Юрин Ив. Мих. 
22. Кострюлин Анд. Василь.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л.232. 
 
Документ №  871.   

Погром Ангехарана 
1. Василий Анисимович Щетинкин  
2. Иван Алексеевич Половинкин 
3. Алексей Алексеевич Половинкин 
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4. Яков Иванович Половинкин 
5. Николай Борисович Половинкин 
6. Василий Борисович Половинкин 
7. Борис Иванович Половинкин 
8. Семен Иванович Половинкин 
9. Ефим Никлаевич Черкасов 
10. Мих.Вас. Юрин 
11. Иван Ив. Лапин 
12. Сем. Осип. Попов 
13. Ион Иван. Болдырев 
14. Зах. Фед. Попов 
15. Як. Ив. Кожевников 
16. Ив. Вас. Иорин 
17. Петр Осип. Иорин 
18. Матв. Ив. Соломатин 
19. Моисей Ив. Лапин - ( умер ?) 
20. Мих. Ив. Кожевников 
21. Сем. Ив. Кожеников 
22. Кон. Ив. Иорин 
23. Ив. Мих. Иорин  
24. Анд. Вас. Кострюлин  
25. Ник. Иорин 
26. Семен Корей – умер ? 
27. Иван Дирин…. – умер 
28. Петр Ив. Кострюлин – умер 
29. Борис Гереншков … 
 

сел. Джебани – русск. 
 

30. Ив. Королев 
31. Ст. Назарич – умер. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л. 233. 
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Документ №  872.  
 

А. С. С. Р.  
Н.К.Ю. В.Срочное 

Шемахинский Народный 
Суд  

по Важнейшим делам 
29 декабря 1920 г. 

№ 622 
Чухур-Юрт  

 
В Чухур-Юртский Комбед* 

 
Прошу объявить жит. сел. Чухур-Юрта: Бор. Ив. Половинкину,  
Вас. Бор. Половинкину, Ник. Борис. Половинкину, Алек. Алек. 

Половинкину, Ив. Алек. Половинкину, Семену Иван. Половинкину,  
Ефим. Ник.Черкасову, Ив. Мих. Юрину, Никите Иорину, Петр. 

Осипов. Иорину, Косьме Ив. Иорину, Семену Иорину, Анд. Вас. 
Кострюлину, Матв. Ив. Саламатину, Ив. Иван. Лапину, Семену Осип. 
Попову, Иван. Иван. Болдереву, Ионе Фед. Попову, Як. Ив. 
Кожевникову, Як. Ив. Половинкину, Мих. Ив. Кожевникову и Ивану 
Васильевичу Дятлову, что 31-го сего декабря в 10 часов утра в зале 
заседания суда 1-го участка будет слушаться – по вопросу о 
применении амнистии 9 февраля 1920 г. и возвращения залогов – дело 
по обвинению их в разгроме Ангехарана и в убийствах, там 
произведенных.  

Нар. суд.: В.Гудвил 
Читали: Я. Кожевников, Матв. Саламатин, Иван Алексеевич 

Половинкин, Алек сей Половинкин, Семен Половинкин, Андрей 
Кострюлин, Борис Половинкин, В. Половинкин, неграмотный Семен 
Попов, а за него не грамотного расписался по заверению и личной 
просьбе Е.Васильев, Я. Половинкин. 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 110, л.234. 
* Комитет бедноты 
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Документ №  873.   
Протокол 

1920 года, декабря 31 дня. Чухур-Юрт. 
Дело № 53- 1920. 
Шемахинский Нар. Суд по важнейшим уголовным делам, в 

открытом судебном заседании, в составе: 
Председательствующего, нар. судьи Гудвил,  
Очередных народ. заседателей: В.А.Васильев, Ив. Лар.Саламатин, 

М.С.Кожевников, А.Гавр. Васильев, Петр. Ив. Свихнушин, Ф.С. 
Кострюлин, 

При и.о. секретаря Незаблитовский  
Слушал дело Шемахинской Следственной Комиссии: «О разгроме 

мусульманского селения Ангехаран» и заключительное постановление 
Комиссии от 23 ноября с.г. 

Председательствующий открыл заседание в 10 1\2 часов дня.  
О дне и часе заседания были извещены те обвиняемые, коих 

местожительство было известно; из них в заседание прибыли: 
Борис Иванович Половинкин, Василий Борисович Половинкин, 

Андрей Васильевич Кострюлин, Яков Иванович Кожевников, Яков 
Иванович Половинкин, Матвей Иванович Саламатин, Семен Осипович 
Попов. 

Им было разъяснено право отвода состава суда согласно 50 ст. О Нар. 
Суде. Отвода против состава Суда обвиняемыми заявлено не было.  

Народный судья доложил дело и заключительное постановление 
След. Комиссии.  

Подсудимым, каждому по порядке было предоставлено 
высказаться по вопросу о применении амнистии 9 февраля 1920 года к 
каждому из них, а также по вопросу о возвращении залогов. 

Присутствующие в заседании подсудимые заявили согласие о 
применении к каждому из них амнистии 9 февраля 1920 г и 
ходатайствовали о возвращении залогов.  

Затем суд удалился в совещательную комнату, по возвращении из 
которого Председательствующий провозгласил определение суда и 
порядок его обжалования. 

Заседание закрыто в 11 1\2 часов дня.  
Председательствующий, Нар. Судья: В Гудвил (подпись). 
Народные заседатели: Ф. Кострюлин (подпись). 
И.о. Секретаря: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 111, лл. 83-84. 
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Документ №  874.   
Определение 

Дело № 53- 1920.  
1920 года, декабря 31 дня.  
Шемахинский Нар. Суд по важнейшим уголовным делам, в 

судебном заседании, в составе: 
Председательствующего, нар. судьи Гудвил,  
Очередных народ. заседателей: В.А.Васильев, Ив. Лар.Саламатин, 

М.С.Кожевников, А.Гавр. Васильев, Петр. Ив. Свихнушин, Ф.С. 
Кострюлин При и.о. секретаря Незаблитовский  

Слушал дело Шемахинской Следственной Комиссии: «О разгроме 
мусульманского селения Ангехаран». 

По докладу дела народного судьей, а также заключительного 
постановления след. комиссии от 23 ноября, Суд находит: 

Дело это вступило в производство Азербайджанской 
Чрезвычайной Следственной Комиссии, учрежденной 15 июля 1918 
гоа. 

Из предварительного следствия видно: 
18 марта 1918 года молокане селений Чухур-Юрт, Джобани-

русские, Марьевки и Астраханки, окопившись вокруг сел. Ангехаран, 
и обстреливал его со всех сторон из ружей, напал на это селение по 
побуждениям, проистекавшим из вражды религиозной и племенной к 
мусульманскому населению, громил его в течение целого дня, убил до 
200 человек мужчин, женщин и детей, подвергая их истязаниям, 
похитил у населения все движимое имущество, крупный и мелкий скот, 
и огнем уничтожил все строения, убытка причинил до 5.000.000 руб. 

К следствию в качестве обвиняемых были привлечены: Борис Ив. 
Половинкин, Василий Борис. Половинкин, Никита Борис. Половинкин, 
Алексей Алексеевич Половинкин, Иван Алексеевич Половинкин, Иван 
Алексеевич Половинкин, Семен Иванович Половинкин, Ефим 
Николаевич Черкасов, Иван Михайлович Иорин, Никита Иорин, Петр 
Осипов. Иорин, Косьма Иванович Иорин, Семен Иорин, Андрей 
Васильевич Кострюлин, Матвей Иван. Саламатин, Иван Иванов. Лапин, 
Семен Осипович Попов, Петр Иванович (по фамилии неизвестный), 
Петр Иосифович (фамилия неизвест), Иван Королев, Степан Назарич, 
Василий Алексеевич Щетинкин, Ион Иван. Болдырев, Захар Федоров. 
Попов, Яков Иванов. Кожевников, Яков Иванович Половинкин, Михал 
Вас. Юрин, Моисей Иванов. Лапин, Михаил Иван. Кожевников и Иван 
Васильевич Дятлов.  
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Для пресечения обвиняемым способов уклониться от суда, с 
большинства из них приняты денежные залоги.  

Дело это не было закончено и до сих пор. 
Приняв во внимание: 
что, согласно 10-ст. I отд. Закона 9 февраля 1920 г. об амнистии, все 

уголовные дела, возникшие в Азербайджнской Чрезвычайной 
Следственной Комиссии 15 июля 1918 года, должны быть прекращены 
навсегда; 

и что, согласно декрета Азревкома от 26 октября с.г. денежные 
суммы, внесенные в депозит суда до 28 апреля 1920 г., как мера 
обеспечения явки обвиняемых к следствию и суду по уже законченным 
делам поступают в доход казны, если они свыше 5000 руб., а залоги до 
5000 руб. могут быть возвращены по следствии Постановлением 
Коллегии Наркомюста, но редакция этого закона возбуждает некоторое 
сомнение, как относительно понятия: «уже законченное дело», так и 
относительно сумме в 5000 руб., о разъяснении чего уже послан допрос 
в коллегию Наркомюста – Суд  

Определяет: 
1) Настоящее дело, на основании 10 ст. I отд. Закона 9 февраля 1920 
г. прекратить навсегда, и всех вышепоименованных обвиняемых 
от уголовного суда и показания освободить; 

2) В отношении залогов вопрос оставить открытым до получения 
разъяснения Коллегии Наркомюста. 

Председательствующий, Нар. судья В.В.Гудвил: (подпись). 
Народные заседатели: А.Г.Васильев, М.Кожевников, Ив. Саламатин, 

Ф.Кострюлин, П.Свихнушин, В. Васильев (подписи). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 100, лл. 201-202. 

 
2. По делу «О разгроме селения Кичатан». 

 
Документ №  875.   

В Шемахинский Ревком 
При сем препровождаю на распоряжение дело «О разгроме сел. 

Кичатан». 
Член Комиссии по ликвидации дел Прокурорского Надзора: Ткачев 

(подпись).  
№ 419, 2 июня 1920 г.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 3. 
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Документ №  876.   
А. С. С. Р. 
Н.К.Ю. 

Шемахинский Народный 
суд 

По важнейшим делам 
18 августа 1920 г.  

№ 25 
с. Чухур-Юрт. 
В Шемахинскую Первую Следственную Комиссию 

При сем препровождается дело Чрезвычайной Следственной 
Комиссии Азербайджанского Правительства «О разгроме 
мусульманскогоселения Кичатан» для направления его в народный суд 
в порядке установленном Положении о Нар. Суде (ст. 36) 

Нар. судья: подпись. 
Секретарь: подпись.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 76. 
 
Документ №  877.   

Постановление 
1920 г. Ноября 23 дня. 
1-я Следственная Комиссия г. Шемахи, рассмотрев следственное 

производство по делу о «Разгроме мусульманскогоселения Кичатан», и 
принимая во внимание, что событие преступления произошло на почве 
религиозной и племенной вражде в дни гражданской войны, 
руководствуясь законом об амнистии 9 февраля 1920 г., Постановила: 
дело это дальнейшим производством прекратить и направить 
народному судье по важнейшим делам Шемахинского уезда. 

Председатель: Подпись. 
Члены: Подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 2.  
 
Документ №  878.   

Определение 
 
1920 года, декабря 8 дня. Шемахинский Нар. Суд по важнейшим 

делам в открытом судебном заседании, в составе: председ. Нар. Судья 
Гудвил, и очередн. народных заседателей: 

при в.и.о.п. секретаря 
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Слушал дело и заключительное Постановление от 23-го ноября 
Шемах. Следственной Комиссии о прекращении дела по обвинению 
Нерсеса Арутюновича Татевосянца, Огана Арутюновича Татевосянца 
и Шахмурада Арутюновича Татевосянца* – за силою закона 9-го 
февраля 1920 года, так как оно имело место в 1918 году и совершено 
было по побуждениям, проистекшим из национальной вражды, а также 
самое дело. 

Выслушав доклад Нар. судьи, и вполне соглашаясь с заключением 
След. Комиссии, суд Определяет: Нерсеса Татевосянца, Огана 
Татевосянца и Шахмурада Татевосянца по обвинению в разгроме 
сел.Кичатан от преследования и наказания освободить за силою закона 
9-го февраля 1920 г. 2 ст. отд. I – об амнистии. 

Председательствующий Нар. Суде: В Гудвил (подпись).  
Народные заседатели: подписи. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 102, л. 77-77 об. 
* Отчетство и фамилия Шахмурада Агасиевича Таптухянца 

указано не правильно. 
 

3. По делу «О разгроме селения Наваги» 
 
Документ №  879.   

В Шемахинский Ревком 
Препровождаю при сем дело «О разгроме сел. Наваги» на 

распоряжение. 
Член Комиссии по ликвидации дел Бакинского Прокурорского 

Надзора: подпись.  
№ 1041, 19 июня 1920 г.  

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 101, л. 26. 
 
Документ №  880.   

А.С.С.Р. 
Н. К. Ю. 

Шемахинский 
Народный суд 

По важнейшим делам 
17 августа 1920 г. 

№ 8 
Сел. Чухур-Юрт 

В Шемахинскую Первую Следственную Комиссию 
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При сем препровождается дело прокурора Бакинского Окружного 
Суда о разгроме мусульманского сел. Наваги Шемахинского уезда для 
направления его в Народный Суд в порядке установленном 
Положением о Народном Суде (ст. 36).  

Народный Судья: подпись. 
Секретарь: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 101, л. 27. 
 

Документ №  881.   
Постановление 

1920 года, октября 22 дня. Г. Шемаха. 
Я, член Шемахинской I Следственной Комиссии Сахаров, рассмотрев 

настоящее дело, нашел, что свидетелями очевидцами погрома селения 
Наваги и совершенных в нем преступлений армянскими вооруженными 
отрядами весною 1918 года, являются только жители того же селения 
Азиз Багир оглы, Нурулла бек Аббас Кули бек оглы и Беюк бек Ага бек 
оглы. Свидетели эти допрошены и из их показаний усматривается, что 
свидетелей очевидцев совершенных преступлений не может быть, как в 
виду того, что при нападении армянских банд жители селения почти все в 
панике бежали из селения, остававшиеся в селении были перебиты. 
Указанные свидетели заявили, что среди нападавших армян они опознали 
офицера Мамиконова, Джавад бека Караханова, офицера Бахиша и 
бакинского армянина Дауда или Давида, личности которых не могли 
быть установлены полицией и начальником сыскной полиции. Принимая 
во внимание разгром сел. Наваги является последствием национальной 
вражды и личности виновных не обнаружены, руководствуясь 2 п. ст. I 
Манифеста от 14 февраля 1920 года, Постановил: уголовное 
преследование дальнейшим производством в силу приведенного выше 
закона и за не обнаружением виновных прекратить и все производство 
препроводить в Народный Суд с 6 заседателями на его распоряжение.  

Член Следственной Комиссии: С. Сахаров (подпись). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 101, л. 28-29. 
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Документ №  882.   
А.С.С.Р.    Н. К. Ю. 

Шемахинская Первая  
Следственная Комиссия 

30 октября 1920 г. 
№ 488 

Народному судье и 6 заседателям 
Согласно постановлению своему 22 сего октября, состоявшемуся 

при сем препровождаю на Ваше рассмотрение дело за № 91 о разгроме 
сел. Наваги, Шемахинского уезда. 

Член Следственной Комиссии: подпись. 
Надпись: Шемахинский Народный Суд 2 участка. Вх.№ 336,  
31.ХI-20 г. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 101, л. 1 
 

Документ №  883.   
Определение 

1920 года, декабря 16 дня.  
Шемахинский Народный суд по важнейшим делам в 

распорядительном заседании, в составе Председательствующего нар. 
суда Гудвила, очередных народных заседателей:  

При врем. исп. помощ. Секретаря:  
Слушал дело « О разгроме с. Наваги» и заключительное 

постановление Шемахинской Следственной Комиссии от 23 октября о 
прекращении дела за силою закона 9 февраля, опубликованного 14 
февраля 1920 г., об амнистии.- 

Послушав доклад Нар. Судьи, Суд находит, что дело это возникло 
в производстве Чрезвычайной Следственной Комиссии, учрежденной 
15 июля 1918 года и имело своим основанием насилие над 
мусульманами и их имуществом со времен европейской войны; что к 
следствию в качестве обвиняемых никто привлечен не был, за их не 
обнаружением; и что к данному случаю применялась 10 ст. I. от Закона 
9 февраля 1920 г., а потому Определяет: Настоящее дело 
производством прекратить навсегда. 

Председатель Нар. Суда: подпись. 
Народные заседатели: А.Васильев, И. Соломатин, Г. Савченко, 

М.Кожевников, В.И.Соломатин, М.Бучнев (подписи). 
Вр.ис.пом.секретаря: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 101, л. 3. 
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4. По делу «Об убийстве трех мусульман» 
 
Документ №  884.   
 

В Шемахинский Ревком 
При сем препровождаю на распоряжение дело «Об убийстве трех 

мусульман». 
Член Комиссии по ликвидации дел Прокурорского Надзора: 

подпись.  
2 июня 1920 г. № 429, 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 3. 
 
Документ №  885.   

А.С.С.Р. 
Н. К. Ю. 

Шемахинский  
Народный суд 

По важнейшим делам 
18 августа 1920 г. 

№ 26 
Сел. Чухур-Юрт 

В Шемахинскую Первую Следственную Комиссию 
При сем препровождается дело Азербайджанской Чрезвычайной 

Следственной Комиссии об убийстве трех мусульман для направления 
его в Народный Суд в порядке установленном Положением о 
Народном Суде (ст. 36).  

Народный Судья: подпись. 
Секретарь: подпись. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 42. 
 
Документ №  886.   

Постановление 
1920 г. Ноября 23 дня.  
1-я Следственная Комиссия г. Шемахи, рассмотрев следственное 

производство по делу об убийстве трех мусульман и принимая во 
внимание, что событие преступления произошло на почве религиозной 
и племенной вражды в дни гражданской войны 1918 года, 
руководствуясь законом об амнистии 9 февраля 1920 г. Постановила: 
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дело это дальнейшим производством прекратить и направить 
Народному судье по важнейшим делам Шемахинского уезда. 

Председатель: подпись. 
Члены Комиссии: подписи. 

ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 2.  
 
Документ №  887.   

Определение 
1920 г. Декабря 16 дня. гор.  
Шемахинский Народный суд по важнейшим делам в открытом 

заседании, в составе:  
Председательствующего нар. суд. Гудвила, очередных народных 

заседателей, при вр. и.о. помощ. секретар. слушал заключительное 
постановление Шемахинской Следственной комиссии от 23 ноября о 
прекращении дела по обвинению Фаддея Попова и Ивана Корнева и 
друг., следствием не обнаруженных, в убийстве Мирза Баба Гасан 
Алия Мехти оглы, Едигара Гаджи Кадым оглы и Молла Амирджана 
Гани оглы – по амнистии 9 февраля 1920 года – и самое дело.  

Выслушав доклад Народной Судьи и приняв во внимание, что 
обвиняемый Попов умер; что дело это возникло в производстве б. 
Чрезвычайной Следственной Комиссии 15 июля 1918 г., и потому в 
отношении обвиняемого Ивана Корнева может быть применена 
амнистия 9 февраля 1920 г, - Суд, совещаясь с заключении комиссии в 
конечном выводе –  

Определяет: 
Производство по сему делу прекратить в отношении Фаддея 

Попова – за смертью, в отношении Ивана Корнева – на основании 10 
ст. отд. I закона 9 февраля 1920 г. об амнистии. 

Председатель, Нар. Суд: Гудвил (подпись). 
Народные заседатели: А.Васильев, И. Саламатин, Григорьев, Л. 

Савченко, Матвей Кожевников, М.Бучнев, В.И.Саламатин (подписи). 
ГА АР, ф. 1061, оп. 1, д. 104, л. 43. 



   

Приложение 

Национально-религиозный состав населения г. Шемахи  и  Шемахинского уезда к 1-му  января 1916 г. 

 
Название 
города и 
уезда  

Русские   Остальные 
Европейские 
 народности 
 

Армяне Горцы кавказские Разные азиатские народности 

Евреи Итого: 
православные сектанты григорьяне  

прочих 
исповеданий магометане 

прочих 
исповеданий 

разные 
азиаты 

христиане 

Магометане 
шииты 

Магометане 
сунниты 

 
муж. жен. муж. жен. муж. жен. муж. жен. муж. жен. муж. жен. муж. жен. муж. жен. муж. жен. муж. жен. муж. жен. муж. жен. 

об. 
пола 

г. Шемаха    618    540   364  215   2 2 2147  2010 167 210   28 17 137 32   -   -  6626 5896 4645 3960   77 59 14811 12941 27752 

в том числе: 

коренное 
население 

   504    421   364       215 - - 2147 2010 167 210    -   - 5 6   -   - 6626 5896 4645 3960   43 40 14501 12758 27259 

временно 
проживающие 

   114     119     -     - 2 2   -   -     28        17 132 26    -     -     -   -        -     -    34 19     310     183      493 
 

    Итого:  1737 4 4534 214  21127 136 27752 

Шемахинский 
уезд 

  809  702 8.220 7.925   9259 8283 155 119    17    8 195 83    70    69 15054 12956 37373 31196   694  611 71848 61952 133800 

в том числе: 

коренное 
население 

   692   618 8.153 7.875 2 - 9247 8279 155 119     -     - - -     -     - 14757 12699 37302 31162   693  611 70999 61363 132362 

временно 
проживающие 

   117     84      67      50 - -      12        4 - -     17    8 195 83    70           69      297      257   71  34      1    -      849      589     1438 

     Итого: 17.656 2 17816 303 139 96579 1305 133800 

Всего:                              19393  6   22350  517 139 117706 1441  Итого: 161552                                                                                                                                                                       
        
                    Источник: Кавказский Календарь на 1917 г. 
                    Пространство и население Кавказского края к 1-му января 1916 года. 
                    (по данным уездной администрации).  
                   Тифлис, 1916, стр. 178-181 
      



ИТОГО:     161.552 чел. 
 

1. Мусульмане (шииты и сунниты)*        -       117 706  человек 
                 из них:  в гор. Шемахе  –                                   21 127            
                            в сел. Шемахинского  уезда –              96 579     
        

2.  Армяне    –                                                             22 350                                                

                   из них:  в гор. Шемахе  –                                    4534 
                       в сел. Шемахинского  уезда –                   17 816           
      

3. Русские  -                                                                19 393      
                  из них:  в гор. Шемахе  –                                    1737    
                       в сел. Шемахинского  уезда –                  17 656  
 

4.  Евреи    –                                                                     1441  
из них:  в гор. Шемахе  –                                         136   

               в сел. Шемахинского уезда –                1305 
 

5. Горцы Кавказские**           –                                 517  

(мусульмане) 

из них:  в гор. Шемахе  –                                        214         

               в сел. Шемахинского уезда –                303 
 

6. Разные азиаты (христиане)         –                     139   
из них:  в гор. Шемахе                     –                         0                           

               в сел. Шемахинского уезда –                 139 
 

7. Остальные европейские народности      –           6 

из них:  в гор. Шемахе                               –              4                        

               в сел. Шемахинского уезда       –              2 

 

 

Национально-религиозный состав города Шемахи 
с населением 27752 человек 

Национально-религиозный состав Шемахинского  
уезда с населением 161552 человек 

  21127  (76%) Магометане 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

4534  (16.34%)   Армяне 

 

 
 

1737  (6,25%) Русские  

 

214  (0,77%) Горцы кавказские 
 

136  (0,49%) Евреи 
 
 

4  (0,15%) Остальные европейские   
народности       

117706   (72,9%) Магометане 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

22350  (13,78%) Армяне 

 
 
 

19393  (12%)       Русские  

 

517  (0,3%)           Горцы кавказские 

 

1441  (0,89%)        Евреи 
 

139  (0,09%)             Разные азиаты (христиане) 
 

6  (0,04%)                  Остальные европейские      

                              народности       

Источник: Кавказский Календарь на 1917г. 

Тифлис, 1916, стр, 180-181 



Приложение № 2 

Список  
азербайджанских селений  Шемахинского уезда*, 
подвергшихся погромам в марте-июле 1918 г. 

 
 
№ Название 

населенного 
пункта 

Сельское 
общество 

Полицейский 
участок 

Напали 

1 Абдулянский Абдулянское Абдулянский армяне 
2 Агабекли Мейсаринское Матрасинский армяне 
3 Адналы Чарганское Матрасинский армяне 
4 Алпаут Биджовское Матрасинский армяне, молокане 
5 Ангехаран Ангехаранское Матрасинский молокане 
6 Араб-Джабирли 

(Араб-Шалбаш) 
Араб-
Шалбашское 

Кабристанский армяне, молокане 

7 Араб-Кадым Араб-Кадымское Кабристанский армяне, молокане 
8 Араб-Шахверди Араб-

Шахвердинское 
Кабристанский армяне 

9 Ахсу Ахсуинское Матрасинский армяне 
10 Ахтачи Муганлинский Матрасинский армяне 
11 Багирли Багирли Матрасинский армяне 
12 Баят (Боят) Чарганское Матрасинский армяне 
13 Бекля Набурское Кабристанский молокане 
14 Биджов Биджовское Матрасинский армяне 
15 Бизлан Тирджанское Кошунский армяне 
16 Бозаванд Рагимлинское Абдулянский армяне 
17 Борбор-Наваги Джеваншир Матрасинский армяне 
18 Гагялы Гагялинское Матрасинский армяне, молокане 
19 Гаджиман Гаджиманское Кошунский армяне 
20 Гамялы Араб-

Шалбашское 
Матрасинский молокане 

21 Геогляр Геоглярское Матрасинский армяне, молокане 
22 Гярус Чапарлы Джеванширское Матрасинский армяне, молокане 
23 Дада-Гюнаш Чаганское Матрасинский армяне 
24 Джабаны (Джобаны) 

– мусульманские 
Конах-Кендское Матрасинский Молокане 

25 Джагирлы Джагирлинское Кабристанский армяне 
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26 Джагирлы-Таза 
(кочевье) 

Ново-
Джагирлинское 

Абдулянский армяне 

27 Джамджамлы Курбанчинское Кабристанский армяне, молокане 
27 Джеваншир Джеваншир Матрасинский Армяне 
29 Дильман Дильманское Кошунский Армяне 
30 Екахана-Талыб Екахана-

Талыбское 
Кабристанский Армяне 

31 Заргова Нуранское Кошунский армяне, молокане 
32 Зейва Муджи-

Татарское*** 
Кошунский Армяне 

33 Казили Абдулянский Абдулянский Армяне 
34 Калейбугурт** Калейбугуртское Кошунский молокане, армяне 
35 Каравелли-Вагит 

бек 
Гаджи-
Кадырлинское 

Матрасинский Армяне 

36 Караджузли Караджузлинское Кабристанский Армяне 
37 Каракашлы Каракашлы-

Гярусское 
Абдулянский Армяне 

38 Каракашлы Арат Каракашлы-
Гярусское 

Абдулянский Армяне 

39 Кашад Кашадское Матрасинский армяне, молокане 
40 Келаны-Горный Келанинское Абдулянский Армяне 
41 Келаны - Туран Келанинское Абдулянский Армяне 
42 Келфарадж Таглабиянское Кошунский Армяне 
43 Кельва Кельвинское Кошунский армяне, молокане 
44 Кештимаз Кештимазское Матрасинский Армяне 
45 Кичатан Кичатанское Кошунский Армяне 
46 Ковлар Ковларское Абдулянский Армяне 
47 Конах-Кенд Конах-Кендское Матрасинский молокане, армяне 
48 Кубалы  Бала-Оглан Кубалы-Бала-

Огланское 
Абдулянский Армяне 

49 Курбанчи Курбанчинское Кабристанский Армяне 
50 Курузма** Абдулянское Абдулянский Армяне 
51 Кущи Кущинское Матрасинский армяне, молокане 
52 Кюрдамич Конах-Кендское Матрасинский молокане, армяне 
53 Кюрдиван Муджи-

Татарское 
Кошунский армяне 

54 Ленгебиз Ленгебизское Матрасинский армяне 
55 Маразали Маразалинское Кабристанский молокане, армяне 
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56 Марзандиге Чуханлинское Кабристанский армяне 
57 Мачахи Мачахинское Кошунский армяне 
58 Мейниман Абдулянское Абдулянский армяне 
59 Мелик-Чобаны Мелик-Чобанское Кабристанский армяне 
60 Мельгам** Чаганское Матрасинский армяне 
61 Мельджек Мейсаринское Матрасинский армяне 
62 Мири-Кенд*** Мейсаринское Матрасинский армяне 
63 Муганлы Муганлинский Матрасинский армяне 
64 Муджи**** Муджи-

Татарское 
Кошунский армяне 

65 Мурты Муганлинский Матрасинский армяне 
66 Набур Набурское Кабристанский армяне 
67 Наваги Навагинское Абдулянский армяне 
68 Нугды Чарганское Матрасинский армяне 
69 Нугды I Кичатанское Кошунский армяне 
70 Нуран Нуранское Кошунский армяне 
71 Овджулу Овджулинское Матрасинский армяне 
72 Османбеклы  Матрасинский армяне 
73 Падар Падарское Абдулянский армяне 
74 Пашалы Шорбачинское Абдулянский армяне 
75 Пир Абуль-Касум Кейвандинское Кошунский армяне 
76 Пир–Кара Чуха Кичатанское Кошунский армяне 
77 Рагимли Рагимлинское Абдулянский армяне 
78 Рагим-Агалы Рагим-

Агалинское 
Абдулянский армяне 

79 Ранчбар Раджбарлярское Абдулянский армяне 
80 Сардагар Таглабиянское Кошунский армяне 
81 Сулут (зимовники) Сулутское Кошунский армяне 
82 Сунди Сундинское Кабристанский молокане, армяне 
83 Сураханы Кичатанское Кошунский Армяне 
84 Таглабиян Таглабиянское Кошунский Армяне 
85 Талыш 2-е Абдулянский Абдулянский Армяне 
86 Талыш-Мелик-

Умуд*** 
Талыш-Мелик-
Умудское 

Матрасинский Армяне 

87 Талыш-Нури Заратское Кошунский армяне, молокане 
88 Тасы Тасинское Кабристанский молокане, армяне 
89 Текля-бекская Текля-Гаджи-Ма-

мед-Гусейнское 
Кабристанский Армяне 
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90 Текля-Гаджи-
Мамед-Гусейн 

Текля-Гаджи-
Мамед-
Гусейнское 

Кабристанский армяне, молокане 

91 Текля-Мирза-Баба Текля-Мирза-
Бабинское 

Кабристанский молокане, армяне 

92 Тирджан Тирджанское Кошунский Армяне 
93 Ханкенди Сулутское Кошунский армяне, молокане 
94 Хасы-дара (Кубали-

кенд) 
Кичатанское Кошунский Армяне 

95 Хатман Гаджиманское Кошунский армяне, молокане 
96 Хила (кочевье) Хилинское Абдулянский Армяне 
97 Хинислы   Мейсаринское  Матрасинский армяне, молокане 
98 Чаган-Верхний** Чаганское Матрасинский Армяне 
99 Чаган-Нижний** Чаганское Матрасинский Армяне 
100 Чайлы-Ага-Киши-

бек 
Чайлинское Матрасинский Армяне 

101 Чайлы-Бахиш-бек Араб-
Шалбашское 

Матрасинский Армяне 

102 Чалов Джагирлинское Кабристанский Армяне 
103 Чарган Чарганское Матрасинский армяне, молокане 
104 Чуханлу Чуханлинское Кабристанский армяне 
105 Шабиан Шабианское Кошунский армяне 
106 Шародил Муганлинский Матрасинский армяне 
107 Шихзагерли Курбанчинское Кабристанский армяне 
108 Шихляр Набурское Кабристанский армяне 
109 Ших-Мазид Ахсуинское Матрасинский армяне 
110 Шорбачи Шорбачинское Абдулянский армяне 
 
 
*   Источник: Сборник сведений по Бакинской губернии, Выпуск 1, 

Тифлис, 1911 г., 
 **    Селения, которые  не подверглись сожжению и разгрому, население  
         понесло   только  человеческие  потери и материальные убытки. 
 ***  Селения со смешанным – азербайджанско-армянским населением      
****  Имеется в виду «Муджи-азербайджанское», существовало также сел. и  
          общество «Муджи-еврейское» 
 
 

  



Приложение 
 

867 
 

Приложение № 3 
Данные 

о человеческих жертвах и материальных убытках, 
причиненных населению селений Шемахинского уезда 
во время азербайджанских погромов в марте-июле 1918 г.  

 
№ Название 

населенного 
пункта 

Убитые и раненые Умер-
ло во 
время 

Убытки 
в рублях 

муж-
чины 

жен-
щины 

де-
ти 

Всего Ски-
таний 

 

1 Абдулянский 50 15 20 85  3.389.400 
2 Агабекли 7 3 4 14  732.000 
3 Адналы    10 110 75.818 
4 Алпаут 18 2 - 20  130.500 
5 Ангехаран 176 28 31 235  5.833.630 
6 Араб-

Джабирли -  
Араб-Шалбаш

124 108 - 232  1.081.800 

7 Араб-Кадым 200 100 78 307  6.474.000 
8 Араб-

Шахверди
   22  385.867 

9 Ахсу 200 300 - 
(дети) 

 500  36.400.000 

10 Ахтачи - - - нет  530.000 
11 Багирли 80 150 140 370  12.460.000 
12 Баят (Боят) - - - нет  122.000 
13 Бекля    16  87.340* 
14 Биджов 35 6 3 44  220.100 
15 Бизлан 50 30 20 100  6.450.000 
16 Бозаванд 3 - - 3  780.000 
17 Борбор-Наваги 15 10 5 30  2.400.000 
18 Гагялы 360 412 150 922  12.460.000 
19 Гаджиман 40

ранен. 1
60 30

1 
130
2 

 10.350.000 

20 Гамялы 9 1 4 14  503.600 
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21 Геогляр 34 21 - 55  423.650 
22 Гярус Чапарлы 10 15 10 35  2.810.000 
23 Дада-Гюнаш    30  245.900 
24 Джабаны 

(Джобаны) – 
мусульманские

5 3 2 10  163.283 

25 Джагирлы 40
ранен. - 

2 

20
- 

15
2 

75  9.720.000 

26 Джагирлы-
Таза (кочевье) 

3
ранен.- 

3 

4
1 

2
- 

9
4 

 481.500 

27 Джамджамлы 15 5 6 26  5.860.000 
28 Джеваншир 25 20 10 55  2.130.000 
29 Дильман 300 235 50 585  36.700.000 
30 Екахана-Талыб 6 - - 6 60 28.669 
 31 Заргова 40

ранен. 2
4 5 49

2 
 3.240.000 

32 Зейва 30 20 32 82  2.030.000 
33 Казили - - - нет  290.000 
34 Калейбугурт 33 - - 33  в цифрах 

не указано 
35 Каравелли-

Вагит бек
40 50 30 120  6.060.000 

36 Караджузли 8 - - 8  198.355 
37 Каракашлы 60

ранен. 5
15 10 85

5 
 7.830.000 

38 Каракашлы 
Арат 

80 35 15 130  4.173.000 

39 Кашад 26
ранен. 3

14 - 40 117
(50-

40-27)

2.580.000 

40 Келаны-
Горный 

15 3 5 23  1.900.000 

41 Келаны -Туран 10 1 1 12  1.589.300 
42 Келфарадж 1 - - 1  123.700 
43 Кельва 250 150 100 500  24.000.000 
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44 Кештимаз    60 440 70.900 
45 Кичатан 50 60 21 131  841.950 
46 Ковлар 15 1 - 16  3.028.000 
47 Конах-Кенд 25

ранен. 2
2 4 31

2 
 8.300.000 

48 Кубалы Бала-
Оглан 

250
ранен. 

32 

150
16 

135
21 

535
69 

 89.785.000 

49 Курбанчи    100  318.125 
50 Курузма 1 - - 1  450.000 
51 Кущи 192 115 16 323  11.475.000 
52 Кюрдамич 25 - - 25  5.200.000 
53 Кюрдиван 10 5 7 22  854.500 
54 Ленгебиз 25 - - 25 505 49.390 
55 Маразали    300  1.116.852 
56 Марзандиге 13 12 - 25  266.850 
57 Мачахи 6 1 1 8  178.550 
58 Мейниман 23 10 12 45  3.124.250 
59 Мелик-Чобаны 10 18 16 44  25.200 
60 Мельгам - - - нет  нет свед. 
61 Мельджек 11 5 4 20  1.090.000 
62 Мири-Кенд 8 9 2 19  1.633.000 
63 Муганлы 37 5 - 42  3.530.000 
64 Муджи 150 55 25 230  7.150.000 
65 Мурты 4 - - 4  750.000 
66 Набур    60  2.384.898 
67 Наваги 555

ранен. 
60 

260 140 955
60 

 59.650.000 

68 Нугды    84  129.000 
69 Нугды I 44 7 10 61  398.800 
70 Нуран 80 50 37 167  19.428.000 
71 Овджулу 5 10 12 27  1.285.000 
72 Османбеклы - - - нет  350.000 



Шемаха. Март-июль 1918 г. Азербайджанские погромы в документах 
 
 

870 
 

73 Падар 80 25 15 120  72.000.000 
74 Пашалы 25 10 5 40  12.140.000 
75 Пир Абуль-

Касум 
100 20 20 140  1.241.350 

76 Пир–Кара 
Чуха 

4 3 5 12  171.700 

77 Рагимли 3 - - 3  730.000 
78 Рагим-Агалы 7

ранен. 2
4
2 

- 11
4 

 394.000 

79 Ранджбар 62
ранен. 

42

45
35 

30
25 

137
102 

 19.200.000 

80 Сардагар 8 12 8 28  826.500 
81 Сулут 38 2 4 44  185.400 
82 Сунди   - 250  3.764.835 
83 Сураханы 11 3 6 20  227.400 
84 Таглабиян 10 22 7 39  464.700 
85 Талыш 2-е - - - нет  530.200 
86 Талыш-Мелик-

Умуд 
11 4 1 16  3.975.000 

87 Талыш-Нури 20 5 - 25  6.100.000 
88 Тасы 67 20 - 87 50 108.576 
89 Текля-бекская - 1 - 1  нет свед. 
90 Текля-Гаджи-

Мамед-Гусейн
28 7 - 35  1.838.080 

91 Текля-Мирза-
Баба 

36 14 - 50  304.876 

92 Тирджан 300
ранен.-

2

40 20 360
2 

 20.620.000 

93 Ханкенди 22 12 4 38  1.004.400 
94 Хасы-дара 

(Кубали-кенд)
46 20 16 82  77.100 

95 Хатман 60
ранен. 4

40
3

20
-

120
7

 6.660.000 

96 Хила (кочевье) 5 1 6 12  1.458.000 
97 Хинислы    Нет  1.076.850 
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* Не считая сожженных домов 
 
 
Убытков:  Всего: 607.167.420. 
Убитые:                 10.270 человек. 
Из них женщин:   2662 + 300 (с детьми);  дети –  1403;     
Итого: Женщины и дети- 4365.  
   (только по указанным цифрам, без учета общих данных по убитым,    
    представленных рядом сельских обществ: Адналы, Араб- 
    Шахверди, Бекля, Дада- Гюнаш, Кештимаз, Маразали, Набур,  
     Нугды, Сунди – всего 800 чел.)       
  
Представленные единичные данные по умершим во время скитаний не 
позволяют уточнить точную цифру по этому показателю.  
  

свед.
98 Чаган-Верхний 1 - - 1  1.050.000 
99 Чаган-Нижний 3 - - 3  1.405.000 
100 Чайлы-Ага-

Киши-бек
24 7 - 31  69.769 

101 Чайлы-Бахиш-
бек 

5 - - 5  117.800 

102 Чалов 6 - - 6 80 239.000 
103 Чарган 8 1 - 9  975.790 
104 Чуханлу 52 - - 52  1.021.700 
105 Шабиан 12 3 2 17  214.800 
106 Шародил 10 5 5 20  1.510.000 
107 Шихзагерли - - - нет  42.917 
108 Шихляр 4 - - 4  800.000 
109 Ших-Мазид 10

Ранен. 1
5 3 18

1 
 1.155.000 

110 Шорбачи 35 10 6 51  7.160.000 



Селение Такля-бекская. Общий вид. 

Фото-документы Чрезвычайной Следственной Комиссии 

по Шемахинским событиям 1918 г.

Селение Такля-бекская. Мечеть. 



Селение Осман-беклы. Дом бр. Шихалибековых. 

Шахлар бек Шихалибеков 

Давал показание ЧСК (T. I док. № 11) 

Показание 

Шахлар бека Шихалибекова



Селение Чуханлу. Кафедра («Минбер”) мечети со следами поджога.



Селение Чуханлу. Общий вид.

Селение Чуханлу. Дом Абдуллы Махмуд-оглы.



Селение Ахсу. Фасад Мечети.

Селение Ахсу. Дом Ага-Исабек Агабекова.



Селение Ахсу. Портал мечети.



Селение Чархан. Дом Сафтара Гайдар оглы.

Селение Чархан. Мечеть.



Селение Ахсу. Дом Гаджи Самеда Гаджи Мамед-оглы.



Селение Марзандиге Наиболее пострадавшая часть.

Мечеть в селении Ангехаран. 



Селение Боят.

Селение Боят.



Образцы документов Чрезвычайной Следственной Комиссии. 



Селение Ангехаран. Дом Мешади Гадима Мешади Надир оглы. 



Образцы документов Чрезвычайной Следственной Комиссии. 



Образцы документов Чрезвычайной Следственной Комиссии. 



Образцы документов Чрезвычайной Следственной Комиссии. 



Образцы документов Чрезвычайной Следственной Комиссии. 
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